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Anexo III

Datos biográficos de los candidatos al Comité de los Derechos del Niño

Apellidos y nombre: Beloff, Mary 
Lugar y fecha de nacimiento: 17 de noviembre de 1967
Lugar de residencia: Buenos Aires
Nacionalidad: argentina
Dirección electrónica:
Idiomas de trabajo: español (nativo); inglés (competencia profesional completa); francés (competencia profesional intermedia); portugués (competencia profesional intermedia); italiano (competencia profesional básica)
Cargo o función actual: Catedrática de Derecho Penal y Procesal Penal, Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires, 2015/presente (designada por concurso abierto de antecedentes y oposición); y Fiscal General de Política-Criminal, Derechos Humanos y Servicios Comunitarios, 2007/presente (designada por concurso abierto de antecedentes y oposición con acuerdo del Senado).

Otras actividades profesionales en particular en el campo relacionado con derechos de niños, niñas y adolescentes:

Integrante del Consejo Consultivo de Expertos del Estudio de Naciones Unidas sobre niños privados de libertad, 2018/2019.

Integrante del Consejo Consultivo de Expertos del Estudio de Naciones Unidas sobre Violencia contra los niños, 2004/2006.

Asesora principal de la Relatoría de la Niñez de la Comisión Interamericana de la Organización de Estados Americanos, 2002.

Asesora principal, Oaxaca, Chihuahua, Nuevo León and Zacatecas, Códigos de Justicia Juvenil y Códigos Procesales Penales, 2005/2007; Paraguay, Código de la Niñez y Adolescencia y Ley de adopción, 1995/1998; Guatemala, Comité de Derechos del Niño, Código de la Niñez y la Adolescencia, 1993; El Salvador, Ley de Justicia Juvenil, 1993.

Asesora Legal, UNICEF TACRO, Área de Protección, 1997/1999; UNICEF República Dominicana, Área de Protección, 1999; UNICEF Honduras, Área de Protección, análisis y propuesta de revisión del Código de la Niñez y Adolescencia, 1996/1999; UNICEF Argentina, Área de Protección, 1996/1998.

Asesora Legal, PNUD, UNOPS, Proyecto de reforma de la justicia y fortalecimiento del Estado de Derecho, Violencia y sistemas de justicia juvenil, 1998/1999.

Asesora, Banco Interamericano de Desarrollo, Condiciones de privación de libertad de niños en El Salvador, febrero-marzo 1998.

Directora académica, Centro de Estudios Legales de Infancia y Juventud del Instituto de Estudios comparados en Ciencias Penales, Argentina, 1994/2001.

Títulos académicos:

Doctora en Derecho, calificación 10 (sobresaliente), Premio Facultad, Universidad de Buenos Aires, Facultad de Derecho, 2013.

Magistri in Legibus (LL.M.), Harvard Law School, 1996.  

Abogada, Diploma de Honor, Universidad Nacional de Buenos Aires, Facultad de Derecho y Ciencias Sociales, 1992.

Bachiller Universitario en Derecho, Universidad de Buenos Aires, Facultad de Derecho y Ciencias Sociales, 1990.

Experticia relevante en el ámbito de los derechos de niños, niñas y adolescentes: Como figura académica destacada así como reconocida activista en el campo de los derechos de la niñez en toda América Latina y el Caribe, ha tenido a cargo durante años el entrenamiento continuo de jueces, fiscales, defensores públicos y miembros de ONG's respecto de la implementación de la Convención y sus Protocolos Facultativos; y como consultora legal en asuntos de justicia penal y derechos humanos para varios gobiernos latinoamericanos y organizaciones internacionales (UNICEF, BID, UNOPS, ILANUD, OEA, PNUD), ha estado involucrada en el proceso de adopción de las normas derivadas del Derecho internacional de Derechos Humanos de la niñez a nivel interno a través de reformas legales e institucionales en toda la región. Ha participado de la elaboración e implementación de varias de las legislaciones modernas latinoamericanas sobre protección de los derechos de la infancia y de la justicia juvenil en diferentes países. Como joven profesora adjunta, impartió el primer curso sobre justicia juvenil y derechos del niño en la Universidad de Buenos Aires, donde se convirtió en la primera mujer en ocupar por concurso una Cátedra de Derecho Penal y Procesal Penal; y como jurista, ha realizado importantes contribuciones a la jurisprudencia nacional y regional relacionada con la aplicación directa de la Convención sobre los Derechos del Niño y otros instrumentos internacionales en el derecho interno.

Publicaciones más recientes en el campo relacionado con derechos de niños, niñas y adolescentes: Con más de cien artículos referidos a los derechos de la niñez y adolescencia, se mencionan debajo sólo libros académicos en español editados en la última década:
Derechos del niño. Su protección especial en el Sistema Interamericano, Buenos Aires, Ad Hoc, 1ª. ed. 2018; 2ª. ed. actualizada y ampliada 2019. 

Nuevos problemas de la justicia juvenil, Buenos Aires, Ad Hoc, 2017.

¿Qué hacer con la justicia juvenil?, Buenos Aires, Ad Hoc, 2016.

Protección a la niñez en América Latina. Fortalezas y debilidades, Poder Judicial de Nuevo León, Monterrey, 2014.

Estudios sobre edad penal y derechos del niño (comp.), Buenos Aires, Ad Hoc, 2012.

Convención sobre los Derechos del Niño comentada, anotada y concordada (dir.), Buenos Aires, La Ley, 2012. 

La protección a la infancia como derecho público provincial (dir.), Buenos Aires, Ad Hoc, 2008.

Los derechos del niño en el sistema interamericano, Buenos Aires, del Puerto, 2004. 

Apuntes sobre el proceso de menores en El Salvador, San Salvador, Escuela de Capacitación Judicial, 2002 c/Guzmán Flujá, V. C. y Martín Atienza, M. L. 

Derecho, infancia y familia, Gedisa, Barcelona, Biblioteca Yale de Estudios Jurídicos, 2000.

