	SECOND PART: APPLICATION FORM IN WORD

Special Rapporteur in the field of cultural rights
[HRC resolution 28/9]

Appointment of a special procedures mandate holder to be made 
at the 30th session of the Human Rights Council (14 September - 2 October 2015)



How to apply: 

The entire application process consists of two parts: 1. online survey and 2. application form in Word format. Both parts and all sections of the application form need to be completed before the deadline for the application to be processed. 

First part: Online survey (http://icts-surveys.unog.ch/index.php/934635/lang-en) is used to collect information for statistical purposes such as personal data (i.e. name, gender, nationality), contact details, mandate applying for and nominating entity. 

Second part: Application form in Word can be downloaded from http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/SP/Pages/HRC30.aspx, completed and saved in Word format and then submitted as an attachment by email. Information provided in this form includes a motivation letter of maximum 600 words. The application form should be completed in English only. It will be used as received to prepare the public list of candidates who applied for each vacancy and will be made available to concerned parties, including through the OHCHR public website. 

Once fully completed (including Section VII), the application form in Word should be submitted to hrcspecialprocedures@ohchr.org (by email). A maximum of three reference letters can be attached in Word or pdf format to the email (optional). No additional documents such as CVs or lists of publications will be accepted. 

· Application deadline: 18 June 2015 (12.00 noon GMT) 

· No incomplete or late applications will be accepted. 

· Shortlisted candidates will be interviewed at a later stage. 

General description of the selection process is available at http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/SP/Pages/Nominations.aspx 

In case of technical difficulties, or if encountering problems with accessing or completing the forms, the Secretariat may be contacted by email at hrcspecialprocedures@ohchr.org or fax at + 41 22 917 9011.

An acknowledgment email will be sent when we receive both parts of the application process, i.e. the data submitted through the online survey and the Word application form by email.

Thank you for your interest in the work of the Human Rights Council.

I. PERSONAL DATA

	1. Family name: Gonnet                                                                       
	5. Sex:   FORMCHECKBOX 
 Male       FORMCHECKBOX 
 Female

	2. First name: Olivier                                                                     
	6. Year of birth: 9-juil.-54

	3. Maiden name (if any):                                                                     
	7. Place of birth: Chambery (France)

	4. Middle name: André                                                                            
	8. Nationality (please indicate the nationality that will appear on the public list of candidates): Française

	
	9. Any other nationality:      


II. MANDATE - SPECIFIC COMPETENCE / QUALIFICATIONS / KNOWLEDGE

NOTE: Please describe why the candidate’s competence / qualifications / knowledge is relevant in relation to the specific mandate:

1. QUALIFICATIONS (200 words)

Relevant educational qualifications or equivalent professional experience in the field of human rights; good communication skills (i.e. orally and in writing) in one of the six official languages of the United Nations (i.e. Arabic, Chinese, English, French, Russian, Spanish.)

Je dispose de l'indispensable pour un mandat des procédures Spéciales : Une formation doctorale en Droit, avec des certificats en Droit de la Propriété intellectuelle et de Droit de l'Homme et je maîtrise les outils juridiques en la matière (Déclaration de Fribourg, …). 

J'ai également obtenu un diplôme doctoral de Sciences Politiques à la Sorbonne et suis un ancien élève de l'Institut d'Etude des Relations Internationales. Deux formations qui sont à la base de ma maîtrise des fondamentaux du Droit International, des Droits de l'Homme et de la relation diplomatique.

Je pratique les mécanisme des Droits de l'Homme depuis 2005, en qualité de dirigeant d'une ONG en Statut Consultatif Général avec l'ECOSOC, de manière effective en participant aux réunions et en rédigeant des interventions.

Enfin, j'ai une bonne expérience des Droits Culturels, non pas théorique, mais pratique, par l'action que je mène en dirigeant deux institutions spécialisées dans le domaine, dont une qui a reçu le Patronage de l'UNESCO.

Ancien Professeur, j'ai une parfaite maîtrise des outils de communication.

Mes nombreux contacts universitaires vont me permettre de créer une équipe performante afin de faire vivre ce mandat et d'apporter au Conseil des Droits de l'Homme des résultats effectifs.



2. RELEVANT EXPERTISE (200 words)

Knowledge of international human rights instruments, norms and principles. (Please state how this was acquired.)

Knowledge of institutional mandates related to the United Nations or other international or regional organizations’ work in the area of human rights. (Please state how this was acquired.)

Proven work experience in the field of human rights. (Please state years of experience.)

Connaître les règles des Droits de l'Homme, les droits y afférant, par un enseignement universitaire et quelques travaux de recherches et "Working Papers", ne sont pas suffisants pour se prévaloir d'une expertise.

Qu'est-ce que l'expertise ?

1 - Maîtrise du concept juridique et des éléments précis de la branche du droit concernée.

2 – Pratique des institutions et de leurs outils.

2 – Capacité de réflexion et de recul sur le sujet.

3 – Capacité à communiquer les concepts, conclusions.

4 – Pratique opérationnelle.

5 – Conviction permettant de faire adhérer. 

Ma formation originelle en matière des Droits de l'Homme a été acquise au sein de l'institution universitaire fondée par René Cassin (ILERI).

Ma formation doctorale en Droit et en Sciences Politique permet la maîtrise des règles, des outils et des institutions concernant les Droits de l'Homme. Complétée par une pratique "In", en séances, et "Out", en marge des grands débats. 

Ma formation pluridisciplinaire apporte la capacité de recul. 

Une forte expérience d'enseignement au plus haut niveau (Universités et "Grandes Ecoles") est la garantie d'une expertise reconnue.

Ma pratique opérationnelle, de plus de 10 ans à l'ONU comprend le HRC, les UPR, le Comité Consultatif, le Forum Social, le WG on R2D, les revues ministérielles à l'ECOSOC, le CDESC, le Comité des Droits de l'Enfant et les "Side Events".



3. ESTABLISHED COMPETENCE (200 words)

Nationally, regionally or internationally recognized competence related to human rights. (Please explain how such competence was acquired.)

La reconnaissance de mes compétences, dans le cadre de ce mandat particulier est double :

-  En matière des droits de l'Homme : Mon cursus et mon expérience en attestent.

-  Dans le domaine spécifique de ce mandat particulier :

Que faire de mieux que d'obtenir pour l'organisation que l'on a fondée et que l'on dirige, le Patronage de l'UNESCO, donné par cette organisation pour des actions "vouées à promouvoir le savoir et la culture" et dont " les activités contribuent aux objectifs de l'UNESCO" (Décision du 14/12/2014 Ref. K.847.0-11). 

Egalement, j'ai défendu, à la tribune de l'ECOSOC le 02/02/2011, le Statut Consultatif GENERAL pour une organisation dont j'ai la charge. Statut confirmé le 1/08/2011.


4. flexibility/readiness and AVAILABILITY of time (200 words)

to perform effectively the functions of the mandate and to respond to its requirements, including participating in Human Rights Council sessions in Geneva and General Assembly sessions in New York, travelling on special procedures visits, drafting reports and engaging with a variety of stakeholders. (Indicate whether candidate can dedicate an estimated total of approx. three months per year to the work of a mandate.)

Une grande partie de mon temps est consacrée à la direction d'une ONG dans le domaine culturel. J'interviens auprès d'autres organisations proches, dans des actions d'organisation. 

Le très important travail fourni jusqu'alors, pour l'ONG, afin de la faire parvenir à un stade efficace internationalement, est maintenant moins intense. Mon action auprès des autres organisations peut être limité, l'essentiel des missions étant effectué.

Ceci me laisse un temps disponible de plus 40% par an pour remplir efficacement les fonctions du mandat et pour répondre à ses exigences.

Mes fonctions actuelles me permettent d'être totalement maître de mon emploi du temps et d'être disponible aux nécessités de cette mission.

Résident genevois, ceci facilite ma participation aux travaux du Conseil des Droits de l'Homme et de rencontrer aisément les représentants des Etats et leurs dirigeants. 

Sur l'ensemble de ma vie, j'ai eu à voyager, sur plusieurs continents, de manière  fréquente. 

Mes métiers de Consultant et de Professeur m'ont conduit a la rédaction d'importants documents. 

En qualité de Chef de département d'enseignement, j'ai travaillé avec plus de 120 professeurs et intervenants, avec la nécessité d'avoir une approche à la fois diplomatique et ferme.

Enfin, "HOPE for ART" m'a permis d'être déjà en contact avec de très nombreux acteurs de la culture dans de nombreux pays.

III. Motivation Letter (600 word limit)
Je ne suis pas le représentant d'une culture particulière. Mon histoire m'a baigné dans l'approche de cultures très différentes. Fils et petit fils de parents nés en Asie, j'ai passé la totalité de ma jeunesse en Afrique. Mon éducation est Européenne et Américaine. Mes goûts et mes connaissances me portent vers les cultures de l'Asie et de l'Islam.

J'ai démontré une réelle volonté de réussite par mon parcours intellectuel (études doctorales dans plusieurs domaines), professionnel (Consultant, Professeur, Chef de Département d'Enseignement et de Recherche Universitaire), puis par la création d'organisations de la société civile reconnues au plus haut niveau (Statut Consultatif GENERAL et Patronage de l'UNESCO).

Ma pratique effective et intense des Droits de l'Homme par la participation à de très nombreux débats et décisions auprès du Conseil des Droits de l'Homme et des organisations attachées m'ont convaicu de la nécessité de défendre tous les Droits de l'Homme pour toutes les composantes de notre humanité.

Je désire maintenant offrir ces compétences et un savoir à la défense cette importante composante des Droits de l'Homme, les Droits culturels.

La culture n'est pas une variable parmi d'autres. Elle ne peux être correctement défendue par un strict juriste, même spécialisé en Droits de l'Homme.

La Culture est un vecteur essentiel de la Paix, par la compréhension entre les peuples et les civilisations. Elle est le carrefour de rencontre possible entre antagonismes, rivalités et conflits, par l'échange. Ceci est valable pour des différents internationaux et également pour des conflits régionaux ou locaux.

Par la reconnaissance de toutes les composantes de nos sociétés, de nos différences, elle est la défense de notre humanité.

La culture est le seul élément humain capable de réunir tous les hommes, civilisations anciennes et nouvelles, peuples indigènes, personnes en difficultés sociales, personnes dont les handicaps se traduisent par un apport culturel essentiel.

La culture apporte une vision partagée et un moyen de rencontre à travers des échanges acceptables et acceptés par tous.

Mon projet en qualitlé de Rapporteur Spécial sur les Droits Culturels est précis et se résume en trois grandes stratégies :

La défense des cultures, de acteurs et des moyens de les préserver toutes en est la base. 

La seconde est un travail de rencontre, de plaidoyer, de défense des pratiques culturelles, d'accès à ce droit pour tous et de levée des obstacles, tenant compte des spécificités culturelles et politiques de chaque peuple. Mon attention sera également portée sur la place des femmes qui sont le vecteur essentiel de diffusion et de préservation de la culture.

La troisième, essentielle dans le cadre de ce mandat, est la mise en place de moyens de sauvegarde des cultures en voie de disparition, de leur valorisation et de l'enseignement des techniques ancestrales. 

Des cultures et leurs moyens d'expressions se perdent dans le monde. Il s'agit de participer à leur fixation et leur diffusion. Ceci passe par l'incitation à la création de structures autonomes indigènes, mémoires de ses éléments essentiels, non pas musées locaux mais lieux de sauvegarde, de diffusion et d'enseignement, aux jeunes génération et au monde de leur beauté et de leur nécessité. 

Enfin, mon travail depuis quatre ans, plus particulièrement dans le domaine de l'Art (ONG HOPE for ART), pour la mise en place d'un outil de promotion de jeunes artistes du monde me fait côtoyer une grande diversité d'approches culturelles.

Mon expérience et ma vie me permet également de ne pas avoir une vision "hémiplégique" de la culture, avec pour seule vision ma propre culture, mais une reconnaissance de la nécessité des approches multiculturelles dans tous les domaines des Droits de l'Homme.

Ma volonté pour ce mandat est de mettre à la portée de tous mon action, reconnue par les Nations Unies (Statut Consultatif GENERAL), de mettre au profit du plus grand nombre et de poursuivre ce que j'ai initié et qui a été reconnu par l'UNESCO, "la promotion du savoir et de la culture".

IV. LANGUAGES (READ / WRITTEN / SPOKEN)
Please indicate all language skills:  

Mother tongue: Français
Arabic: Yes or no: No   If yes,

Read: Easily or Not easily:      
Write: Easily or Not easily:      
Speak: Easily or Not easily:      
Chinese: Yes or no: No   If yes,

Read: Easily or not easily:      
Write: Easily or not easily:      
Speak: Easily or not easily:      
English: Yes or no: Yes   If yes,


Read: Easily or not easily: Easily
Write: Easily or not easily: Easily
Speak: Easily or not easily: Improving
French: Yes or no: Yes   If yes,

Read: Easily or not easily: Easily
Write: Easily or not easily: Easily
Speak: Easily or not easily: Easily

Russian: Yes or no: No   If yes,

Read: Easily or not easily:      
Write: Easily or not easily:      
Speak: Easily or not easily:      
Spanish: Yes or no: Yes   If yes,


Read: Easily or not easily: not Easily
Write: Easily or not easily: not Easily
Speak: Easily or not easily: not Easily


V. EDUCATIONAL RECORD

NOTE: Please list the candidate’s academic qualifications (university level and higher).

	Name of degree and name of academic institution:
	Years of attendance

(provide a range from-to, for example 1999-2003):
	Place and country:

	Diplôme Supérieur d’Etudes Commerciales Chambre de Commerce et d’Industrie – Ministère de l'Université



	1973-1976
	Paris - France

	Diplôme de l'Institut d'Etude des Relations Internationales

Certificat Post Grade

Centre de Formation des Experts de la Coopération Technique Internationale.

Fondation Nationale des Sciences Politique

Certificat sociologie N.York State University 


	1977

1977

1979

	Paris - France

Paris - France




	DEA de Management

Université de Grenoble

DEA de Droit

Université de Lille

D.E.S. de Sciences Politiques 

Université de Paris Sorbonne

DEA de Psychologie Sociale et Sociologie

Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales



	1978-1979

1979-1980

1979-1980

1979-1980



	Grenoble-France

Lille France

Paris - Fr
Paris




	Ecole des Officiers de Réserve des Services d'Etat Major - Armée Française

Ecole des Officiers du Génie - Armée Française

	1981

1973

	Paris - France

Angers France



VI. EMPLOYMENT RECORD

NOTE: Please briefly list ALL RELEVANT professional positions held, beginning with the most recent one. 

	Name of employer,

functional title,

main functions of position:
	Years of work
(provide a range from-to, for example 1999-2005):
	Place and country:

	Don du Livre

Directeur Général

Obtention du Patronage de l'UNESCO

HOPE for ART, Fondateur, CEO

ONG HOPE International

Head Executive - Création de l'OING

Obtention du Statut Consultatif General ECOSOC



	2009-now

2012-now

2005-now

	Genève Suisse

Genève Suisse

Paris France
Genève Suisse


	Université de Savoie

Professeur associé

Consultant en Ingénierie pédagogique

Ecoless Supérieure 

Directeur pédagogique

Ecole Supérieure de Tours

Professeur - Chef de Département d'enseignement et de recherche.

Ecole Supérieure de Commerce de Grenoble

Professeur – Directeur d'option


	2004-2006

1996-2004

1994-1996

1992-1994

1989-1992

	Annecy France

France

La Rochelle France

Tours France

Grenoble France


	L.C.I. (Consultants Internationaux)

Directeur Général et du Développement



	1981-1989
	Paris France

	BM Consultants

Chargé d'études puis Directeur d'études

	1978-1981
	Paris France


VII. COMPLIANCE WITH ETHICS AND INTEGRITY PROVISIONS 
(of Human Rights Council resolution 5/1)

1. To your knowledge, does the candidate have any official, professional, personal, or financial relationships that might cause him/her to limit the extent of their inquiries, to limit disclosure, or to weaken or slant findings in any way? If yes, please explain.

No
2. Are there any factors that could either directly or indirectly influence, pressure, threaten, or otherwise affect the candidate’s ability to act independently in discharging his/her mandate? If yes, please explain:

No
3. Is there any reason, currently or in that past, that could call into question the candidate’s moral authority and credibility or does the candidate hold any views or opinions that could prejudice the manner in which she/he discharges his mandate? If yes, please explain:
No
4. Does the candidate comply with the provisions in paragraph 44 and 46 of the annex to Human Rights Council resolution 5/1?

Para. 44: The principle of non-accumulation of human rights functions at a time shall be respected.

Para. 46: Individuals holding decision-making positions in Government or in any other organization or entity which may give rise to a conflict of interest with the responsibilities inherent to the mandate shall be excluded. Mandate holders will act in their personal capacity.
No
5. Should the candidate be appointed as a mandate holder, he/she will have to take measures to comply with paragraphs 44 and 46 of the annex to Council resolution 5/1. In the event that the current occupation or activity, even if unpaid, of the candidate may give rise to a conflict of interest (e.g. if a candidate holds a decision-making position in Government) and/or there is an accumulation of human rights functions (e.g. as a member of another human rights mechanism at the international, regional or national level), necessary measures could include relinquishing positions, occupations or activities. If applicable, please indicate the measures the candidate will take.
Il n'y a pas de conflit d'intérêt possible avec le mandat, le candidat n'ayant aucun mandat ou fonction lié au mécanisme des droits de l'homme, ni de fonction officielle auprès d'un gouvernement ou d'une OIG
****
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