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Asunto: Informe sobre los derechos del niño y la protección social inclusiva - Resolución 49/20 del Consejo de Derechos Humanos

La Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos agradecería recibir cualquier información pertinente para la preparación de este informe. En particular:
1) ¿Qué sistemas de protección social existen para los niños en su país? Sírvase proporcionar ejemplos de leyes y reglamentos, medidas, políticas y programas específicos destinados a garantizar el acceso de los niños a una protección social inclusiva. 
En la Constitución de la República del Ecuador (CRE) del 2008, en el artículo 4 establece que, “El Estado, la sociedad y la familia promoverán de forma prioritaria el desarrollo integral de las niñas, niños y adolescentes y asegurarán el ejercicio pleno de sus derechos […]”.  Asimismo, en el artículo 341, nos dice que “el Estado generará las condiciones para la protección integral de sus habitantes a lo largo de sus vidas y la protección integral funcionará a través de sistemas especializados, que se guiarán por sus principios específicos y los del sistema nacional de inclusión y equidad social”. 

Código de la Niñez y Adolescencia de 2003, menciona y dispone la creación y funcionamiento del Sistema Nacional Descentralizado de Protección Integral a la Niñez y Adolescencia SNDPINA (art. 190). Este sistema cuenta con organismos de protección de derechos de nivel local, bajo la responsabilidad de los gobiernos autónomos descentralizados municipales como son las Juntas Cantonales de Protección de Derechos (conocen casos de amenaza o vulneración de derechos y emiten medidas de protección) y Consejos Cantonales de Protección de Derechos (realizan gestiones en relación a la política pública local)

En el Código de la Niñez y Adolescencia, en su artículo 190, define al Sistema Nacional Descentralizado de Protección Integral a la Niñez y Adolescencia como “un conjunto articulado y coordinado de organismos, entidades y servicios públicos y privados, que define, ejecutan, controlan y evalúan las políticas, planes, programas y acciones, con el propósito de garantizar la protección integral de la niñez y adolescencia”. Asimismo, la Agenda Nacional para la Igualdad Intergeneracional (ANII) 2021-2025, del Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional (CNII), es un instrumento de planificación nacional para ser coordinado con las instituciones ejecutoras de política pública. Contiene políticas y líneas de acción para el ejercicio y protección de derechos de niñas, niños y adolescentes:

· Promover el acceso a los servicios de desarrollo infantil integral y de educación inicial.

· Promover el acceso, permanencia y culminación de la educación general básica

· Promover el acceso, permanencia y culminación del bachillerato general unificado.

· Fortalecer los servicios de salud materno-infantil.

· Prevenir y erradicar la desnutrición y malnutrición promoviendo hábitos de vida saludables.

· Prevenir la ocurrencia del suicidio garantizando el acceso a servicios de salud mental.

· Prevenir y erradicar el trabajo infantil.

· Prevenir el embarazo en niñas y adolescentes entre 10 a 19 años, garantizando el acceso a servicios de salud sexual y salud reproductiva

· Prevenir y erradicar la violencia asegurando mecanismos integrales de restitución de derechos.

En el caso de la administración desconcentrada territorial, el Código Orgánico de Organización Territorial en relación al sistema de protección social dice lo siguiente:

Art. 54.- Funciones.- Son funciones del gobierno autónomo descentralizado municipal las siguientes: (…) j) Implementar los sistemas de protección integral del cantón que aseguren el ejercicio garantía y exigibilidad de los derechos consagrados en la Constitución y en los instrumentos internacionales, lo cual incluirá la conformación de los consejos cantonales, juntas cantonales y redes de protección de derechos de los grupos de atención prioritaria. Para la atención en las zonas rurales coordinará con los gobiernos autónomos parroquiales y provinciales; (…)
Además, en el mismo Código Orgánico de Organización Territorial en su artículo 598, establece que: 

Consejo cantonal para la protección de derechos. - Cada gobierno autónomo descentralizado metropolitano y municipal organizará y financiará un Consejo Cantonal para la Protección de los Derechos consagrados por la Constitución y los instrumentos internacionales de derechos humanos. Los Consejos Cantonales para la Protección de Derechos, tendrán como atribuciones las formulaciones, transversalización, observancia, seguimiento y evaluación de políticas públicas municipales de protección de derechos, articuladas a las políticas públicas de los Consejos Nacionales para la Igualdad. 
Los Consejos de Protección de derechos coordinarán con las entidades, así como con las redes interinstitucionales especializadas en protección de derechos. Los Consejos Cantonales para la Protección de Derechos se constituirán con la participación paritaria de representantes de la sociedad civil, especialmente de los titulares de derechos; del sector público, integrados por delegados de los organismos desconcentrados del gobierno nacional que tengan responsabilidad directa en la garantía, protección y defensa de los derechos de las personas y grupos de atención prioritaria; delegados de los gobiernos metropolitanos o municipales respectivos; y, delegados de los gobiernos parroquiales rurales. Estarán presididos por la máxima autoridad de la función ejecutiva de los gobiernos metropolitanos o municipales, o su delegado; y, su vicepresidente será electo de entre los delegados de la sociedad civil.
2) ¿Cuáles son las principales lagunas y desafíos para el disfrute de la protección social por parte de los niños en la legislación, las políticas y prácticas de su país y las repercusiones sobre los derechos del niño? Por favor, facilite cualquier dato estadístico o desglosado pertinente basado en la edad, el género, la discapacidad, el origen étnico, la religión, la orientación sexual y la identidad de género, la situación migratoria u otras categorías. Por favor, tenga en cuenta en su respuesta la situación específica de los niños marginados y en situación de vulnerabilidad.
· El Sistema Nacional Descentralizado de Protección Integral a la Niñez y Adolescencia SNDPINA, mencionado en el Código de la Niñez y Adolescencia, al igual que los servicios, planes, programas o proyectos desconcentrados de las políticas públicas nacionales, aterrizan de distinta manera en cada cantón; es decir, va a depender de muchos factores como por ejemplo, el tamaño del cantón, número de población, cantidad de recursos económicos, interés y conocimiento de las autoridades locales por el ejercicio y protección de derechos de niñas, niños y adolescentes.  Por un lado, en los cantones pueden o no estar presentes las instituciones o servicios que son parte del SNDPINA, como por ejemplo una Unidad Judicial, un hogar de acogimiento o servicios de salud mental; por otro lado, no todos los cantones cuentan con Juntas y Consejos Cantonales de Protección de Derechos que cuenten con la infraestructura, equipamiento, personal especializado y demás recursos necesarios para cumplir sus funciones. 
· Adjunto Diagnóstico de los Organismos del Sistema de Protección de Derechos de Niñez y Adolescencia, elaborado por el Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional CNII en 2019 en el que constan datos cuantitativos y cualitativos.
3) ¿Cuáles son las buenas prácticas iniciadas por su Gobierno para garantizar que la protección social beneficie a los derechos de los niños en su país? 
Se han realizado los Informes de Observancia sobre temas relacionados a la vulneración de derechos a niñas, niños y adolescentes con recomendaciones para la mejor implementación de políticas públicas, tales como:

· Protección de niñas, niños y adolescentes en contextos de manifestaciones sociales

· Movilidad humana de niñas, niños y adolescentes de nacionalidad venezolana en Ecuador

· Violencia en el sistema educativo

· Políticas públicas para erradicar el trabajo infantil
4) ¿Existen ejemplos de cómo las medidas y respuestas para aliviar la pobreza a través de los sistemas de protección social en situaciones de emergencia o, por ejemplo, en respuesta a la pandemia de COVID-19, han afectado positivamente a los derechos de los niños, en particular a la seguridad social? 
Considerando que, el servicio de Protección Social es un programa del gobierno nacional, perteneciente al Ministerio de Inclusión Económica y Social (MIES), mismo que lo define: 

El servicio de Protección Social es un programa del gobierno nacional, que acompaña y asiste a todos los grupos humanos del Ecuador que están en situación de vulnerabilidad o que han sido vulnerabilizados, mediante una transferencia mensual de dinero. Lo que se busca desde el Programa es garantizar los derechos de estos grupos sociales, entre los que están las madres jefas de familia con niños/niñas y adolescentes menores de edad (de entre 0 y 18 años), adultos mayores y personas con discapacidad. 
5) ¿Cómo pueden los Estados actuar con mayor eficacia para garantizar la aplicación efectiva de la protección social universal de los niños, incluso mediante la cooperación internacional? 
El CNII considera los siguientes puntos como primordiales para actuar con mayor eficacia:

· Contar con datos actualizados y desagregados de la población de niñas, niños y adolescentes a nivel nacional

· Focalizar, localizar (geográficamente) y contar con información del grupo de niñas, niños y adolescentes en pobreza y pobreza extrema y aquellos en vulnerabilidad.

· Definir un sistema único y conectado de información sobre las asistencias, servicios y beneficios que reciben las niñas, niños y adolescentes en pobreza y pobreza extrema y aquellos en vulnerabilidad.
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