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Criterios normativos y las obligaciones en virtud del derecho internacional respecto de la promoción y la protección de los derechos humanos de las personas de edad
Dirección Nacional de Políticas para Adultos Mayores

Argentina

La Convención Interamericana sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores (en adelante, CIPDHPM), adoptada por la Organización de los Estados Americanos durante la 45a Asamblea General, el 15 de junio de 2015, fue ratificada por Argentina por Ley N° 27.360, investida de carácter supra legal. Este instrumento de carácter regional, que reconoce a las personas mayores como sujetos de derecho, configura el marco normativo y político desde el cual son formuladas, diseñadas e implementadas las políticas y programas orientadas a garantizar los derechos fundamentales de las personas mayores en Argentina.
La CIPDHPM tiene el objetivo de “promover, proteger y asegurar el reconocimiento y el pleno goce y ejercicio, en condiciones de igualdad, de todos los derechos humanos y libertades fundamentales de la persona mayor, a fin de contribuir a su plena inclusión, integración y participación en la sociedad. Lo dispuesto en la presente Convención no se interpretará como una limitación a derechos o beneficios más amplios o adicionales que reconozcan el derecho internacional o las legislaciones internas de los Estados Parte, a favor de la persona mayor”. La CIPDHPM define principios como la promoción y defensa de los derechos humanos y libertades fundamentales de la persona mayor, la valorización de la persona mayor, su papel en la sociedad y contribución al desarrollo, la dignidad, independencia, protagonismo y autonomía de la persona mayor, la igualdad y no discriminación, entre otros. La relevancia de este instrumento radica en el reconocimiento de las personas mayores como sujetos de derecho, consagrando un nuevo paradigma positivo en torno a la vejez y sentando las bases para que la legislación de los países y sus políticas públicas avancen hacia acciones concretas que permitan a las personas mayores desenvolverse en una sociedad que respete sus derechos.   

Desde este paradigma, se ha consolidado la institucionalidad pública dirigida a las personas mayores, tendientes a proporcionar los mecanismos, instrumentos y recursos para asegurar la efectividad de los derechos: se crearon instituciones a nivel provincial y municipal para dar respuestas a nivel local de las personas mayores y se fortalecieron los organismos dedicados a la vejez y el envejecimiento a nivel nacional y provincial. En esta línea, se fortalecieron organismos dedicados a la vejez y el envejecimiento a nivel nacional, siendo que el 92% de las instituciones públicas provinciales cuentan con organismos propios orientados a las personas mayores. La mayoría de estos organismos tienen rango de dirección provincial, lo que constituye un logro en el fortalecimiento de la institucionalidad. Estas direcciones pusieron en marcha una gran variedad de programas para atender las necesidades de las personas mayores y también para promover su autonomía y participación. 
En materia institucional, es importante destacar el funcionamiento del Consejo Federal de los Mayores (aprobado por Resolución 1216/2006 del Ministerio de Desarrollo Social de la Nación), en tanto instancia de participación colectiva en la que se debaten las principales necesidades y orientaciones en materia de políticas públicas para la vejez y el envejecimiento con un criterio federal. Asimismo, en las provincias se han desarrollado los Consejos Provinciales de Adultos Mayores en los que se debaten las principales necesidades y orientaciones en materia de políticas públicas para la vejez y el envejecimiento con un criterio federal.

Las políticas desarrolladas por la Dirección Nacional de Políticas para Adultos Mayores siguen los lineamientos de la CIPDHPM. Tiene a su cargo el diseño y la implementación de políticas y acciones dirigidas a la protección, promoción y defensa de los derechos humanos de las personas mayores del país. Su misión es diseñar y ejecutar programas de promoción, protección e integración social de las personas mayores. Sus lineamientos están agrupados en diferentes áreas, en cada una de las cuales se llevan adelante acciones desde una mirada integral y un enfoque de derechos. La Dirección se propone: 

· Generar iniciativas y acciones tendientes al buentrato, al pleno goce de derechos y el envejecimiento activo con perspectiva de género.

· Ampliar el sistema progresivo de atención a la vejez.

· Fortalecer la articulación interinstitucional con otros organismos nacionales, provinciales, municipales y organizaciones de la sociedad civil.

· Promover y difundir el saber gerontológico a nivel nacional, provincial, municipal y con organizaciones no gubernamentales.

· Desarrollar proyectos socioculturales en los que los adultos mayores sean protagonistas.

El área de Cuidados en la Comunidad tiene como objetivo promover sistemas progresivos de atención, formando recurso humano calificado especializado para la atención domiciliaria, comunitaria e institucional, de personas mayores.

Los cursos que se ofrecen tienen la misión de, por un lado, formar recurso humano para la atención domiciliaria con una perspectiva de protección integral de derechos, y, por el otro, jerarquizar y profesionalizar el rol de los/as cuidadores/as domiciliarios/as, a través de la profesionalización de su tarea promoviendo fuentes formales de trabajo. Todo ello en pos de mejorar la calidad de vida de las personas mayores brindando repuestas acorde a sus necesidades de cuidado. 

En función de responder a las necesidades de la comunidad, se establecen convenios con organismos gubernamentales y no gubernamentales, para las siguientes líneas de acción: Curso de Formación de Cuidadores Domiciliarios; Curso de Actualización para Cuidadores Domiciliarios; Curso de Capacitación en Deterioro Cognitivo, Alzheimer y otras Demencias para Cuidadores Domiciliarios; Curso de Capacitación en Autonomía Personal y Accesibilidad Universal para Cuidadores Domiciliarios; Curso de Capacitación en Cuidados Paliativos para Cuidadores Domiciliarios de Personas Mayores

El Registro Nacional de Cuidadores Domiciliarios es un dispositivo web que funciona a través de la página web https://www.argentina.gob.ar/desarrollosocial/registrocuidadores, mediante el cual se accede a información de personas que brindan su servicio como cuidadores/as domiciliarios/as de personas mayores en todo el país, y que cuentan con formación acreditada para ejercer ese rol.

Asimismo, ofrece a los/as cuidadores/as domiciliarios/as formados/as de todo el país la posibilidad de registrarse, obtener su credencial nacional, acceder a información de interés, propuestas de cursos on-line y otras capacitaciones de actualización en la temática gerontológica, de manera gratuita.

El área de Fortalecimiento Institucional área se apunta a propiciar un Sistema Progresivo de Atención que brinde respuesta a las necesidades de las Personas Mayores según la situación de cuidado que requiera a lo largo de la vida. Por lo cual, se llevan adelante acciones para el fortalecimiento de las condiciones edilicias y mobiliario de los establecimientos públicos y organizaciones sin fines de lucro, logrando asegurar un ámbito familiar que beneficie a las personas mayores que participan, concurren o residen en los diferentes dispositivos de atención.

Otro objetivo del área es fortalecer la capacidad técnica y de gestión gerontológica de las organizaciones que trabajan con personas mayores, tanto para mejorar sus servicios como las condiciones edilicias y de equipamiento/mobiliario de los diversos dispositivos institucionales. 

Este programa se encarga de brindar subsidios para la adquisición de equipamiento/mobiliario y refacciones que refuercen la autonomía y el cuidado de las personas mayores, al tiempo que se diseñan espacios de capacitación técnica gerontológica y de asesoramiento y gestión en las organizaciones que trabajan con esta población. 

El área de Atención Gerontológica Institucional brinda atención integral centrada en la persona, a mayores de 60 años en situación de fragilidad o dependencia, mediante el Programa de Residencias de Larga Estadía, partiendo del respeto de su dignidad y de sus derechos. Cuenta con 8 (ocho) residencias, 7 (siete) de las cuales se ubican en localidades de la Provincia de Buenos Aires, y 1 (una) en CABA. Las Residencias de Larga Estadía son dispositivos sociosanitarios que alojan personas que se encuentran en situación de vulnerabilidad social o con algún grado de dependencia para el desarrollo de las actividades de la vida diaria y que no puedan ser auto sostenidas y/o cuidadas por miembros de su grupo primario, ni por personal capacitado dentro de su ámbito. En las Residencias se practica una mirada interdisciplinaria tanto en el proceso de evaluación previo al ingreso como así también en el diseño de las intervenciones durante la convivencia tendientes a promover la salud integral y el bienestar bio-psico-social de las personas mayores.

El área de Educación, Cultura y Comunicación Comunitarias se plantea como propósito, promover espacios de promoción de derechos, fomentando proyectos socioculturales, educativos y de comunicación comunitaria para la participación de personas mayores: La Experiencia Cuenta; Bien Activos; Campaña Nacional de Buen Trato hacia las Personas Mayores; Capacitación en Gerontología. 


