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INTERVENCIÓN DE LA DELEGACIÓN DE LA REPÚBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA. SEMINARIO INTERSESIONAL SOBRE BUENAS PRÁCTICAS, PRINCIPALES RETOS E INNOVACIONES RELACIONADOS AL ACCESO A MEDICAMENTOS Y VACUNAS. PANEL I. DESAFÍOS DE DERECHOS HUMANOS EN EL CONTEXTO DE LA PANDEMIA COVID-19, CON UN ENFOQUE ESPECIAL EN LOS PAÍSES EN DESARROLLO, PARTICULARMENTE EN SUS POBLACIONES MÁS POBRES Y VULNERABLES

Ginebra, 8 de diciembre de 2021

Gracias señora Presidenta.

Agradecemos la convocatoria a este seminario intersesional. 

La pandemia no cesará en ningún lugar hasta que se extermine en cada país del mundo. Las vacunas contra el COVID deben llegar a todas nuestras naciones y países sin demora. 

La Alta Comisionada se ha pronunciado sobre las sanciones sectoriales de amplio espectro que se aplican a países que enfrentan la pandemia del coronavirus, y su repercusión negativa sobre el sector de la salud y los derechos humanos.

Por su parte, la Relatora Especial sobre las medidas coercitivas unilaterales ha reiterado que las MCU están trayendo sufrimiento y muerte en países como Cuba, Irán, Siria, Yemen y Venezuela, entre otros.

También ha señalado que la pandemia ha causado una severa crisis económica con graves efectos humanitarios, solicitando a todos los gobiernos que aplican MCU que las retiren de inmediato, pues afectan la importación de vacunas, medicamentos y alimentos de los mercados mundiales.

A pesar estos llamados, continúa la agresión. Hace pocos meses, un banco local bloqueó varios millones de dólares que correspondían depósito de mi país para acceder al primer lote de vacunas mediante el Sistema COVAX. Consideramos necesario que la Alta Comisionad reitere su llamado para que estas crueles e ilegales medidas cesen.

Venezuela continua firme en la lucha contra la pandemia, con un total acumulado de 435.461 contagios, y una tasa de recuperados del 92 por ciento, gracias a los tratamientos gratuitos que garantiza mi Gobierno, además del mecanismo gratuito de despistaje masivo y la atención oportuna de todos los afectados.

Apoyamos el llamado de las Naciones Unidas para una distribución justa y equitativa de las vacunas a nivel mundial, e instamos a los países a que, en un espíritu de solidaridad y cooperación internacional, abandonen el nacionalismo de las vacunas, conviertan sus palabras de promoción y protección de los derechos humanos en acciones concretas, respalden y ayuden a los países en desarrollo a adquirir vacunas, y a mejorar la accesibilidad y asequibilidad de las vacunas en esos países, a fin de tener vidas seguras y trabajar para lograr una pronta victoria sobre el virus.

Llamamos a la comunidad de Naciones a participar activamente en la cooperación internacional para el desarrollo para ayudar a los países menos adelantados a lograr el desarrollo sostenible, mitigar el impacto de la pandemia y promover y proteger mejor los derechos humanos.

Muchas gracias.
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