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3 de diciembre de 2021  

Intervención de México 
Panel II: Cooperación global y medidas para mejorar el acceso universal a la salud como un derecho humano fundamental (14:30 – 16:30 pm)

Muchas gracias Sra. Massey por concederme el uso de la palabra. Queremos agradecer también a todos los panelistas por sus importantes reflexiones.

Quisiéramos compartir algunas de las iniciativas de cooperación bilateral, regional y global que México ha impulsado para lograr el acceso equitativo y oportuno a medicinas y vacunas contra la COVID-19, teniendo como principio responder a la emergencia sanitaria sin consideraciones políticas o de cualquier otra índole, que no sea científica. 
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A nivel bilateral, México ha fomentado activamente alianzas en materia de transferencia de tecnología y conocimiento para superar los obstáculos al suministro de los materiales necesarios para la fabricación y aplicación de vacunas y, en corto tiempo, ha concretado iniciativas para agilizar su manufactura y disponibilidad.

Por ejemplo, con el apoyo de gobiernos amigos como los de Argentina, China y Rusia, hemos promovido el “llenado y terminado” de vacunas seguras y eficaces en nuestro país. Estos acuerdos no solo benefician a la población mexicana directamente, sino que han permitido a países de nuestra región con menor capacidad productiva, recibir millones de dosis. 

A nivel regional, como presidente pro témpore de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños, México ha promovido diversas acciones para mejorar la coordinación regional frente a la pandemia, incluyendo el intercambio de información técnica y las lecciones aprendidas. 

Además, con el apoyo de la CEPAL se han creado herramientas que buscan mejorar la respuesta y la preparación hacia adelante, como el Observatorio COVID-19 y el Plan de Autosuficiencia Sanitaria, que establece una hoja de ruta para mejorar el acceso de insumos médicos en la región frente a futuras emergencias sanitarias.

Con el fin de reducir la desigualdad regional en el acceso a insumos y conforme a sus capacidades, México también ha donado vacunas a países de América Latina y el Caribe. Hasta el momento hemos enviado más de 1.5 millones de dosis a Belice, Bolivia, El Salvador, Guatemala, Honduras, Jamaica y Paraguay.  

A nivel global, congruente con la visión de trabajo conjunto y solidario, México se unió a la Coalición para las Innovaciones en Preparación para Epidemias (CEPI); forma parte del mecanismo COVAX, al que aportó una donación financiera para avanzar en el reparto de vacunas en los países menos desarrollados; y es uno de los países que lanzó el “Llamado a la Solidaridad” en la OMS.

Finalmente, destacar que en abril de 2020 México presentó ante la Asamblea General de la ONU la resolución 74/274, que impulsa el acceso universal, oportuno y equitativo a las vacunas y otros insumos médicos para enfrentar la pandemia. Esta Resolución fue copatrocinada por más de 160 países. 



