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Mandat posebnog izvjestitelja za promicanje istine, pravde, naknade štete i jamstva neponavljanja
Preliminarna zapažanja iz službenog posjeta Hrvatskoj posebnog izvjestitelja za promicanje istine, pravde, naknade štete i jamstva neponavljanja, g. Fabiána Salviolija (26. studenoga do 2. prosinca 2021.)

Zagreb, 2. prosinca 2021. 
Od 26. studenoga do 2. prosinca 2021. bio sam u službenom posjetu Hrvatskoj. Zahvaljujem Vladi Republike Hrvatske na pozivu za posjet zemlji, kao i na njihovoj otvorenosti i suradnji tijekom realizacije posjeta. Želio bih isto tako iskreno zahvaliti Visokom povjereniku Ujedinjenih naroda za izblejice (UNHCR) na pruženoj potpori u pripremi i tijekom posjeta.
Cilj posjeta bio je vidjeti i ocijeniti mjere koje su hrvatske vlasti donijele u području istine, pravde, naknade štete, sjećanja i jamstava neponavljanja – stupovima mojeg mandata – za rješavanje ozbiljnih kršenja ljudskih prava i humanitarnog prava počinjenih tijekom oružanih sukoba u razdoblju 1991. – 1995. Tijekom posjeta nastojalo se razviti širok pogled na različite poduzete inicijative, utvrditi dobre prakse, nedostatke i izazove te dati preporuke. 
Za vrijeme svojeg putovanja u Hrvatsku posjetio sam Zagreb, Osijek, Knin, Vukovar i Split. Posjet mi je pružio priliku za susret s državnim i lokalnim dužnosnicima, žrtvama i preživjelima, organizacijama civilnog društva, stručnjacima za ljudska prava, akademskim stručnjacima, kao i predstavnicima međunarodnih organizacija. 
Isto sam tako imao priliku posjetiti mjesta masovnih grobnica, ekshumacije, spomenike za obilježavanje sukoba iz 90-ih godina 20. stoljeća te mjesta koncentracijskih logora u Drugom svjetskom ratu. 
Tijekom posjeta susreo sam se s dužnosnicima Ministarstva vanjskih i europskih poslova; Ministarstva kulture i medija; Ministarstva pravosuđa i uprave; Ministarstva unutarnjih poslova; Ministarstva znanosti i obrazovanja; Ministarstva hrvatskih branitelja; Središnjeg državnog ured za obnovu i stambeno zbrinjavanje; Državnog odvjetništva; Vrhovnog suda; Sabora i izabranog Odbora za pravosuđe te Odbora za ljudska prava i prava nacionalnih manjina; kao i Ureda pučkog pravobranitelja.
Susreo sam se i sa žrtvama i obiteljima žrtava ratnih zločina i zločina protiv čovječnosti kao što su nestanak, ubojstva, mučenje, seksualno nasilje, etničko čišćenje i prisilno raseljavanje.
Detaljno izvješće o mojem posjetu bit će predstavljeno Vijeću Ujedinjenih naroda za ljudska prava u rujnu 2022.										
Opći dojmovi 
Dana 25. lipnja 1991. Hrvatska je proglasila neovisnost od bivše Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije, čemu se protivila etnička srpska manjina u Hrvatskoj, od kojih su neki preuzeli kontrolu nad jednom trećinom hrvatskog teritorija uz potporu Jugoslavenske narodne armije. Do 1995. uslijedio je oružani sukob u kojem su počinjena ozbiljna kršenja međunarodnih ljudskih prava i humanitarnog prava.[footnoteRef:1] [1: icty.org/sid/322.] 

Po završetku rata Hrvatska je ponovno uspostavila svoju vlast nad cijelim teritorijem, a u siječnju 1998. istočna Slavonija vratila se pod njezinu kontrolu nakon mirne tranzicije pod upravom Ujedinjenih naroda. Osnivanje Međunarodnog kaznenog suda za bivšu Jugoslaviju i donošenje nekoliko drugih nacionalnih, regionalnih i međunarodnih inicijativa u području tranzicijskog pravosuđa imalo je za cilj rješavanja nasljeđa sukoba. U travnju 2009. Hrvatska je pristupila Organizaciji Sjevernoatlantskog ugovora, a 2013. postala je članicom Europske unije.
Na nacionalnoj razini, Vlada Republike Hrvatske donijela je određene mjere u područjima odgovornosti, nestalih osoba, naknade štete te pravne i institucionalne reforme radi rješavanja pitanja nasljeđa sukoba. Nakon sukoba, a posebno tijekom procesa pristupanja Hrvatske Europskoj uniji, u nekim od ovih područja zabilježen je vidljiv napredak, kao što su progon ratnih zločinaca, potraga za nestalim osobama te brzina odvijanja i kvaliteta zakonodavnih i institucionalnih reformi usmjerenih na osiguranje vladavine prava, demokracije, kao i promicanja i zaštite ljudskih prava.“ Zahvaljujući tom napretku, Hrvatska je došla u povoljan položaj za konsolidaciju svojeg procesa tranzicijskog pravosuđa. Međutim, čini se da je napredak zastao u zadnjih sedam godina te da je porasla zabrinutost u pogledu izgleda za učinkovito društveno pomirenje, posebno zbog sve većeg broja slučajeva govora mržnje, veličanja ratnih zločina te relativizacije odluka MKSJ-a i nacionalnih sudova. 
U nastavku ću podijeliti svoja preliminarna zapažanja i preporuke o pitanjima istine, pravde, naknade štete, sjećanja i jamstava neponavljanja.
Istina i sudbina nestalih osoba
Službene inicijative za istinu u Hrvatskoj uglavnom su usmjerene na potragu za nestalim i nestalim osobama. Hrvatska se susrela s masovnim nestancima tijekom oružanih sukoba u razdoblju 1991. – 1995., s procjenom od više od 6000 nestalih osoba.
Hrvatska je 1991. započela institucionalnu potragu za nestalim osobama koja traje do danas. Pitanje nestalih osoba u nadležnosti je Povjerenstva Vlade Republike Hrvatske za zatočene i nestale, kao savjetodavnog tijela. Osim toga, Vlada je osnovala Upravu za zatočene i nestale u okviru Ministarstva hrvatskih branitelja, zaduženu za prikupljanje podataka o nestalim osobama i obavljanje zadaća povezanih s potragom, ekshumacijom i identifikacijom nestalih osoba. Uspostavljena je i elektronička baza podataka o nestalim osobama koja sadržava relevantne podatke o nestalim osobama, uključujući podatke koji se odnose na vrijeme prije smrti (ante mortem).
Postojeća struktura omogućila je Hrvatskoj da ostvari dobar napredak u potrazi za nestalim osobama. Do ožujka 2019. otkriveno je 150 masovnih grobnica i 1370 pojedinačnih grobnica iz kojih su ekshumirani posmrtni ostatci 5162 osobe. Kao nestale vode se 1903 osobe i posmrtni ostatci. Imao sam priliku posjetiti nedavno pronađenu masovnu grobnicu u Vukovaru u kojoj se trenutačno obavljaju iskapanja i ekshumacije.
Hrvatska je dio sporazuma o regionalnoj suradnji kako bi se olakšala potraga za nestalim osobama. U kolovozu 2014. Srbija, Crna Gora, Hrvatska te Bosna i Hercegovina potpisale su izjavu u kojoj se ističe primarna odgovornost tih država u rješavanju pitanja nestalih osoba kao važne političke obveze. Unatoč ranijem napretku, suradnja u regiji usporena je i otežana nedostatkom razmjene informacija i dokaza preko granica (što je nekoliko sugovornika opisalo kao „trgovinu“ na račun nestalih osoba), kao i nedostatkom učinkovite istrage te progona ratnih zločina. 
Kad je riječ o odabiru područja za potragu, međunarodni mehanizmi za ljudska prava sa zabrinutošću su primijetili nedostatak transparentnosti u pogledu metodologije primijenjene pri odabiru područja za istragu i ekshumacije te razlike u pažnji koja se posvećuje potrazi, ekshumaciji i identifikaciji nestalih osoba ovisno o etničkoj pripadnosti.[footnoteRef:2]Veći broj dionika ukazao mi je na slične zabrinutosti tijekom mojeg posjeta.  [2:  CCPR/C/HRV/CO/3, str. 4; A/HRC/30/38/Dodat. 3., odlomak 24.] 

Hrvatska još nije ratificirala Međunarodnu konvenciju o zaštiti svih osoba od prisilnog nestanka, a kazneno djelo prisilnog nestanka nije kodificirano kao autonomno kazneno djelo. Obaviješten sam da će ratifikacija Konvencije biti proučena na nadolazećoj sjednici Sabora. Potičem njezinu brzu ratifikaciju.
Primijetio sam nedostatak drugih mjera u području traženja istine. U Hrvatskoj, kao ni u regiji, nikada nije osnovano Povjerenstvo za utvrđivanje istine. Inicijative usmjerene na prikupljanje svjedočanstava žrtava i prikupljanje podataka o svim povredama koje su žrtve pretrpjele tijekom sukoba zabilježene su samo u civilnom društvu, no nije im pružena službena potpora. Nadalje, od pristupanja Hrvatske Europskoj uniji međunarodna zajednica i međunarodni donatori pridaju sve manje pozornosti i pružaju sve manje potpore tim inicijativama. Potičem nacionalne i međunarodne institucije da podupru rad institucija civilnog društva koje rješavaju pitanja tranzicijskog pravosuđa. Snažno civilno društvo ključno je za učinkovite tranzicijske procese.
Pohvaljujem napore koje Hrvatska ulaže u potragu za nestalim osobama i pozivam Vladu da hitno ponovno aktivira regionalnu suradnju u tom području te da ubrza potragu za svim preostalim nestalim osobama, bez obzira na okolnosti u kojima su nestale ili etničko podrijetlo žrtava. Želim isto tako pozvati Vladu Republike Hrvatske da u najkraćem roku da prednost dokumentiranju informacija o svim žrtvama i kršenjima počinjenima tijekom sukoba te svjedočenjima žrtava sukoba jer kako vrijeme bude odmicalo, taj će zadatak postati nemoguće obaviti. Takva praksa trebala bi uključivati ​​potporu postojećim naporima civilnog društva u dokumentiranju i prikupljanju informacija, kao i donošenje mjera kojima se jamči očuvanje i javni pristup prikupljenoj dokumentaciji.
Pravosuđe
Hrvatska je uspostavila institucionalni okvir za kazneni progon i suđenje ratnim zločinima počinjenima tijekom sukoba. U sklopu županijskih sudova u Osijeku, Rijeci, Splitu i Zagrebu postoje četiri specijalizirana odjela te četiri lokalna državna odvjetništva u istim gradovima koja sadržavaju odjele posvećene kaznenom progonu ratnih zločina. Osim toga, Ministarstvo pravosuđa donijelo je 2011. Strategiju za istraživanje i kazneni progon ratnih zločina počinjenih od 1991. do 1995. Nadalje, u Državnom je odvjetništvu uspostavljena baza podataka o svim prijavljenim slučajevima ratnih zločina.
Budući da su svjedoci i dokazi o ratnim zločinima, kao i neki od optuženih, rasprostranjeni po zemljama uključenima u sukob, donesene su službene mjere za povećanje suradnje među nadležnim tijelima za kazneni progon u regiji, što je pohvalna inicijativa. Sporazume o suradnji Državno odvjetništvo Republike Hrvatske potpisalo je 13. lipnja 2006. s Tužiteljstvom za ratne zločine Srbije i 28. lipnja 2006. s Državnim tužiteljstvom Crne Gore. Slično tomu, 2013. potpisan je Protokol Državnog odvjetništva Republike Hrvatske i Tužiteljstva Bosne i Hercegovine o suradnji u kaznenom progonu počinitelja ratnih zločina, zločina protiv čovječnosti i genocida. 
Kao rezultat uspostavljanja tog okvira postignut je napredak u kaznenom progonu ratnih zločina u Hrvatskoj. To su primijetili brojni sugovornici. Do rujna 2021. pokrenuti su postupci protiv više od 3736 navodnih ratnih zločinaca, a 666 rezultiralo ih je pravomoćnom osudom.[footnoteRef:3] Prema brojnim izvješćima, napredak je bio osobito snažan 90-ih godina 20. stoljeća i početkom 21. stoljeća tijekom procesa pristupanja Hrvatske Europskoj uniji. Brojni su dionici ipak izvijestili da se broj kaznenih progona i suđenja od tada znatno smanjio, kao i regionalna suradnja u tom području. Navodno je došlo i do političkog uplitanja.  [3:  Informacije dostavilo Državno odvjetništvo] 

Nekoliko ranije vođenih postupaka naišlo je na kritike zbog činjenice da su provođeni u odsutnosti jer su navodni počinitelji boravili u zemljama iz kojih nisu mogli biti izručeni. Pojedine osobe koje su osuđene u odsutnosti zatražile su ponovno pokretanje postupka što je dovelo do znatnog smanjenja broja pravomoćnih presuda donesenih u odsutnosti.
Postupci su isto tako kritizirani zbog pristranosti prema etničkim Srbima. U tom su smislu međunarodni mehanizmi za ljudska prava izrazili zabrinutost da je odabir predmeta očito ostao nerazmjerno usmjeren protiv etničkih Srba[footnoteRef:4] te su napomenuli da, prema riječima predstavnika udruga žrtava, mnogi zločini koje su pripadnici hrvatske vojske i policije navodno počinili 1995. nisu istraženi ili kazneno progonjeni.[footnoteRef:5] Slične zabrinutosti tijekom posjeta izrazili su dionici iz različitih dijelova društva. Iako Državno odvjetništvo nije moglo pružiti informacije o pokrenutim predmetima i predmetima koji su zaključeni raščlanjenima prema etničkom podrijetlu optuženih, organizacije civilnog društva izvijestile su da je od 43 predmeta koje su pratili u 2020. godini 61 (86 %) okrivljenik zapravo pripadnik srpskih paravojnih postrojbi i Jugoslavenske narodne armije, dok je 10 (14 %) okrivljenika bilo pripadnika Hrvatske vojske i Hrvatskog vijeća obrane. Obaviješten sam i o razlikama u kaznama koje su izrečene etničkim Srbima i etničkim Hrvatima, a koje su navodno nastale zbog primjene olakotnih okolnosti u korist etničkim Hrvatima zbog obrane Hrvatske u ratu. [4:  CCPR/C/HRV/CO/3, odlomak 11.]  [5:  A/HRC/30/38/Dodat. 3, odlomak 51.] 

Iako primjećujem napredak postignut u kaznenom progonu ratnih zločina i sankcioniranju nekih od njih, pozivam nadležna tijela da ubrzaju obradu brojnih neriješenih predmeta, a za rješavanje nekih od njih poznato je da je bilo potrebno čak 15 godina, te osiguraju da se svi ratni zločini, bez obzira na etničku pripadnost žrtve i počinitelja ili okolnosti u kojima su izvršeni, propisno istraže, kazneno progone i sankcioniraju u skladu s hrvatskim međunarodnim obvezama u tom pogledu.
Naknade štete
Hrvatska je donijela Zakon o pravima hrvatskih branitelja iz Domovinskog rata i članova njihovih obitelji te Zakon o zaštiti vojnih i civilnih invalida rata. Zakonima se utvrđuje mjesečna naknada žrtvama i obiteljima iako su uočene razlike u naknadama koje primaju obitelji branitelja u odnosu na obitelji civila. Uspostavljen je sustav psihosocijalne pomoći obiteljima nestalih osoba. Osim toga, Hrvatska je donijela Zakon o odgovornosti Republike Hrvatske za štetu koju su uzrokovali pripadnici hrvatskih oružanih i redarstvenih snaga za vrijeme Domovinskog rata, kojim se uređuje odgovornost Hrvatske za štetu prouzročenu u tom razdoblju. Međutim, problemi u njegovoj provedbi doveli su do odbijanja većine odštetnih zahtjeva, osim u slučajevima u kojima je kaznena odgovornost već utvrđena. 
Unatoč tom zakonodavnom okviru, žrtve su se i dalje suočavale s poteškoćama pokušavajući dobiti odštetu od države. Osim toga, pokušaji mnogih obitelji žrtava da dobiju odštetu putem tužbi protiv države nisu uspjeli, dok su tužitelji navodno bili prisiljeni platiti znatne sudske pristojbe, zbog čega su neki od njih bili prisiljeni prodati svoje domove. Ta je situacija navodno nerazmjerno utjecala na etničke Srbe. 
Kao dopuna postojećeg okvira, u lipnju 2015. na snagu je stupio Zakon o pravima žrtava seksualnog nasilja za vrijeme oružane agresije na Republiku Hrvatsku u Domovinskom ratu. Zakonom se uređuje status civilnih žrtava seksualnog nasilja te osiguravaju naknada i drugi oblici naknade štete, uključujući medicinsku rehabilitaciju, psihosocijalnu potporu i besplatnu pravnu pomoć. Zakon je inicijativa koja se snažno pozdravlja iako je u njega još uvijek potrebno uključiti neke oblike seksualnog nasilja.
Zadovoljstvo mi je bilo saznati da je u srpnju 2021. donesen Zakon o civilnim stradalnicima iz Domovinskog rata. Zakonom je predviđena naknada štete osobama koje su postale invalidi i obiteljima poginulih ili nestalih tijekom sukoba. Potrebno je još utvrditi kako će se zakon provoditi u praksi. Jedan od elemenata zakona koji izaziva zabrinutost je to što se njime onemogućuje odobravanje davanja „pripadnicima, pomagačima ili suradnicima neprijateljskih vojnih i paravojnih postrojbi koji su sudjelovali u oružanoj agresiji na Republiku Hrvatsku, kao i članovima njihovih obitelji.“ Nekoliko sugovornika izrazilo je zabrinutost da bi ta široka definicija pojma mogla dovesti do nedosljednih tumačenja i nepoštene primjene zakona. Prema podatcima Ministarstva hrvatskih branitelja, po novom će zakonu biti oko 2500 korisnika.
Primjećujem nedavne promjene u zakonodavnom okviru o naknadama štete i pozivam Vladu da donese program naknade štete kako bi se olakšala njegova učinkovita provedba, kao i pristup žrtvama.
Sjećanje
Procesi sjećanja u Hrvatskoj uglavnom su usmjereni na obilježavanje pobjede i vođenja rata te odavanje počasti hrvatskim braniteljima i žrtvama. Svake se godine u različitim dijelovima zemlje održavaju razne komemorativne ceremonije, postavljaju se spomenici i spomen-ploče. Obilježavaju se i komemorativni dani. Osim toga, postavljeni su spomenici za očuvanje sjećanja na sukob, poput Memorijalnog centra Domovinskog rata, kao i oni za obilježavanje mjesta ubojstava ili masovnih grobnica, poput masovne grobnice Ovčara.
Iako su ti napori dobrodošli, oni ukazuju na prevladavajuću usmjerenost na obilježavanje pobjede u sukobu te obilježavanje hrvatskih žrtava, premda njih u manjoj mjeri. Čini se da su napori za obilježavanje sjećanja na sve žrtve, a posebno žrtve srpskog etničkog podrijetla, ograničeni na napore civilnog društva. Na sličan sam način primijetio da nedostaje spomenika, spomen-ploča ili ceremonija koje prisjećaju na sva kršenja počinjena tijekom sukoba. Napredak u tom području bit će od ključne važnosti za procese pomirenja i vraćanje dostojanstva žrtava.  Pohvaljujem nedavne napore nekih visokih dužnosnika da odaju počast svim žrtvama sukoba te da se prisjete kršenja koja su pretrpjela sve strane. Pozdravljam te inicijative i potičem druge dužnosnike, političke i vjerske vođe da slijede njihov primjer. 
Naporima u pogledu sjećanja i obrazovanja trebala bi se obuhvatiti i prethodna razdoblja hrvatske povijesti u kojima su počinjena teška kršenja ljudskih prava.
Želio bih podsjetiti da napori za obilježavanje sjećanja moraju imati za cilj stvaranje uvjeta za raspravu unutar društva o uzrocima, izravnim i neizravnim odgovornostima i posljedicama prošlih zločina i nasilja. Cilj je takvih procesa omogućiti žrtvama da objasne okrutnu prošlost, bez opravdavanja, čime se ublažavaju postojeće napetosti i omogućuje društvu da živi mirnije s nasljeđem prošlih podjela. Bez zadiranja u opasan relativizam ili stvaranja homogene misli, različiti opisi i tumačenja nasilja iz prošlosti mogu istodobno postojati u demokratskom društvu; na taj se način doprinosi dinamici društvene rekonstrukcije. Međutim, taj proces nikada ne bi smio dovesti do poricanja ili relativiziranja počinjenih povreda.[footnoteRef:6] [6:  A/HRC/45/45] 

Jamstva neponavljanja
Reforme sigurnosnog sektora, uključujući reformu internih propisa, provjeru novih dužnosnika i uspostavljanje parlamentarnog nadzora, poduzete su u pogledu procesa pristupanja Hrvatske Europskoj uniji, kao i reforme zakonodavnog i institucionalnog okvira čiji je cilj promicanje vladavine prava i demokracije. Iako te mjere nisu posebno donesene s naglaskom na tranzicijsko pravosuđe, provedene su sa strogošću koja je potrebna kako bi se ispunili zahtjevi za pristupanje EU-u. Iz tog razloga, danas se neću osvrnuti na rješavanje ovog pitanja, no dalje ću razraditi svoja stajališta u tom pogledu, u svojem završnom izvješću o posjetu zemlji koje će biti predstavljeno Vijeću za ljudska prava. 
Kad je riječ o mjerama donesenima u području obrazovanja, kulture i medija za rješavanje nasljeđa rata, sa zabrinutošću sam primijetio ujednačenost postojećih opisa sukoba i njegovih žrtava koji prožimaju obrazovne i kulturne sfere. Kao što je već spomenuto, čini se da spomenici, ali i školski programi te poučavanje povijesti, ne uključuju različite opise rata niti dopuštaju da svi glasovi žrtava budu u središtu pozornosti. Primijetio sam prekomjernu usmjerenost na ratnu retoriku i jezik te posvećivanje pozornosti hrvatskim žrtvama na štetu drugih žrtava. Želio bih podsjetiti da je za učinkovitost procesa tranzicije i pomirenja ključno priznanje patnje i dostojanstva svih žrtava, kao i prenošenje njihovih priča na sadašnje i buduće generacije, ne samo putem školskih programa i udžbenika već i uz kulturne aktivnosti i medije. Nasljeđe prošlih prekršaja u svoj svojoj složenosti mora se primjereno i sveobuhvatno riješiti kako bi se pomoglo u procesu društvenog pomirenja, stavljajući žrtve u središte tog procesa.
Primio sam izvješća o brojnim i zabrinjavajućim slučajevima govora mržnje protiv manjina, veličanja osuđenih ratnih zločinaca ili poricanje njihovih zločina (neke su poduzeli visoki državni dužnosnici), relativiziranje rada Međunarodnog kaznenog suda za bivšu Jugoslaviju i/ili lokalnih sudova, postavljanja spomenika u čast ratnih zločinaca uz potporu određenih dužnosnika, kao i o sve većoj upotrebi fašističkih slogana i simbola, poput onih ustaškog režima. Obaviješten sam da mnoge od tih slučajeva, iako ne sve, nadležna tijela nisu na odgovarajući način osudila, čime se široj javnosti šalje poruka da su oni dopušteni u hrvatskom društvu. 
Primjećujem zakonodavne mjere koje je Vlada Republike Hrvatske donijela kako bi stala na kraj tom iznimno zabrinjavajućem trendu, uključujući donošenje Protokola o postupanju u slučaju zločina iz mržnje i sustava evidencije za praćenje zločina iz mržnje, kao i nove odredbe Kaznenog zakona kojima se kriminaliziraju zločin iz mržnje, javno poticanje na nasilje i mržnju te rješava problem minimiziranja ili poricanja genocida i ozbiljnih kršenja ljudskih prava. Međutim, shvatio sam da njegova provedba nije bila jednako zadovoljavajuća. Pozivam nadležne policijske, pravosudne, zakonodavne i izvršne vlasti da poduzmu sve potrebne mjere kako bi na odgovarajući način odgovorile na porast radikalizacije i mržnje izražene u određenim sektorima društva, u cilju osiguravanja da se dosad poduzeti koraci u smjeru postizanja pomirenja ne vrate nepovratno. 
Završno zapažanje
Od završetka sukoba Hrvatska je poduzela brojne mjere za jačanje vladavine prava i rješavanje određenih aspekata nasljeđa sukoba. Iako pohvaljujem ostvareni napredak, želim podsjetiti da je za učinkovit proces tranzicijskog pravosuđa i pomirenja važno utvrditi sveobuhvatan pristup u područjima istine, pravde, naknade štete, sjećanja i jamstava neponavljanja. Neujednačen napredak u tim područjima dovodi do rizika od poništavanja ili narušavanja ostvarenog napretka, kao što je vidljivo u nekim od prethodno izloženih slučajeva. Pozivam Vladu Republike Hrvatske da obnovi svoje napore za unaprjeđenje programa tranzicijskog pravosuđa u zemlji, sveobuhvatnim pristupom u prethodno navedenim područjima, te međunarodnu zajednicu, uključujući Europsku uniju, da podrži Hrvatsku u tom važnom pothvatu. Taj će uspjeh doprinijeti u postizanju učinkovitog pomirenja u zemlji i regiji. 
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