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Annexe II

Fiche de renseignements sur les candidats/es postulant au Comité des Droits des Personnes Handicapées 

(Prière de respecter le nombre de lignes indiqué dans le présent formulaire)

Nom et prénom: … JACOBS, Laverne
Date et lieu de naissance: … 21 avril 1972, Toronto, Canada
Nationalité: … Canadienne
Langue(s) de travail: … Anglais et français 

Situation/fonction actuelle:
(5 lignes au maximum)
Dre. Laverne Jacobs est un professeur de droit à l'Université de Windsor, au Canada, spécialisée dans le droit et les personnes en situation de handicap; les droits de la personne; les droits, l’égalité et l’inclusion des personnes en situation de handicap; le droit administratif; le droit comparé; l'accès à la justice; et l'intersectionnalité.  
Principales activités professionnelles:
(10 lignes au maximum)

Dre. Jacobs est directrice du Law, Disability & Social Change Project - un centre de recherche et de sensibilisation du public. Elle est codirectrice du groupe de travail sur les droits des personnes en situation de handicap auprès du Centre Berkeley sur l'égalité comparative et le droit antidiscriminatoire. Ses recherches sont utilisées par des groupes de défense des droits, le gouvernement et les tribunaux. Elle est une ancienne arbitre qui possède une expertise dans l'élaboration et la mise en œuvre de lois sur l'accessibilité, notamment par ses recherches pour l'élaboration de la Loi canadienne sur l’accessibilité. Elle a une expertise en politique de transport accessible et en droits de la personne, entre autres. Elle a présenté sur la COVID et les personnes en situation de handicap. Elle est l'auteur principal du premier ouvrage sur le droit et le handicap au Canada. 

Etudes, en particulier sur les droits de personnes avec handicaps:
(5 lignes au maximum)

B.A. (avec distinction) - Université McGill, Montréal, Canada, 1994 (langue et littérature françaises); LL.B. & B.C.L. - Université McGill, Montréal, Canada, 1999 (diplômes obtenus en common law et en droit civil); Ph.D. - Osgoode Hall Law School, 

York University, Toronto, Canada, 2009 (droit administratif).
Veuillez indiquer si vous vous identifiez comme une personne handicapée ou développez votre expérience vécue en rapport avec les personnes handicapées.

(Trois lignes maximum)
Dre. Laverne Jacobs est une personne en situation de handicap qui utilise un fauteuil roulant en raison d'une blessure à la moelle épinière. Son intérêt pour l'inclusion résulte de son travail professionnel et de ses expériences d'inaccessibilité et d'inégalité.
Expertise pertinente sur les droits des personnes avec handicaps 

Merci de donner des détails concernant vos zones d'expertise conformément à la Convention sur les Droits des Personnes avec Handicaps, ainsi que les expériences liées.

(5 lignes au maximum)
Dre. Laverne Jacobs a une expertise dans plusieurs domaines liés à la CDPH tels que: l'accessibilité, l'accès à la justice, l'intégration communautaire, le transport, l'aide médicale à mourir, la discrimination intersectionnelle des handicaps et des genres, et la conduite de consultations et l'élaboration de politiques efficaces avec les personnes en situation de handicap. Elle a largement publié, présenté, élaboré des politiques, et soutenu des litiges.

Liste des publications les plus récentes du candidat dans le domaine des droits des personnes avec handicaps : 

(5 lignes au maximum)
Laverne Jacobs et al., The Annotated Accessible Canada Act (2021); Law and Disability in Canada (2021); “Accessibility for Manitobans Act: Ambitions and Achievements in Antidiscrimination & Citizen Participation” (2016); Laverne Jacobs, “Universality of the Human Condition: Theorizing Transportation Inequality Claims by Persons with Disabilities in Canada, 1976-2016” (2018); ‘Humanizing’ Disability Law” (2016)
----------------------------------
