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REPÚBLICA DE PANAMÁ

MISIÓN PERMANENTE DE PANAMÁ ANTE LAS NACIONES UNIDAS Y OTROS ORGANISMOS INTERNACIONALES CON SEDE EN GINEBRA
Derechos Humanos

Grupo de Expertos Gubernamentales establecido en virtud de la resolución 73/304 de la Asamblea General intitulada “Hacia el comercio sin tortura: examen de la viabilidad, el alcance y los parámetros de unas posibles normas internacionales comunes”
Ginebra, 17 de enero de 2022
Consultas virtuales
Declaración de Panamá por Grisselle Rodríguez, Consejera, Misión Permanente de Panamá ante la Sede de las Naciones Unidas en Ginebra.

Gracias Señor Presidente,

En primer lugar, agradecemos al Grupo de Expertos Gubernamentales por convocar estas rondas de consultas y le deseamos éxitos en el desempeño de sus funciones.
Respecto al tema que nos ocupa, mi delegación desea compartir algunas consideraciones preliminares:
1. Viabilidad de las normas internacionales comunes:

La prohibición de la tortura ha adquirido la condición jurídica de norma imperativa de derecho internacional en todas las circunstancias y forma parte del derecho internacional consuetudinario. No obstante, la ausencia de normas internacionales comunes que rijan la importación, exportación y transferencia de productos utilizados para tal fin y para aplicar la pena de muerte es un factor que facilita dichas prácticas, tal como lo ha reconocido la resolución 73/304 de la Asamblea General.
Por tal motivo, estimamos que sí es viable el establecimiento de normas internacionales comunes para garantizar una reglamentación mucho más eficaz y una mayor protección de los derechos humanos en este ámbito. Además, complementarían los instrumentos internacionales existentes, en particular la Declaración Universal de los Derechos Humanos, el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos y sus Protocolos Facultativos, y la Convención contra la Tortura y Otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes.
Dichas normas no deben dar lugar a prácticas discriminatorias o generar barreras al comercio internacional de otros productos.
2. Alcance de los productos que se habrían de incluir:
Es importante que se tenga claridad sobre el criterio para la clasificación de los productos, es decir, si las categorías responden a sus características técnicas o a su uso final. En este sentido, se deben contemplar cuatro categorías:
· Productos que no tienen otro uso práctico que el de infligir torturas u otros tratos o penas crueles, inhumanos o degradantes;

· Productos que no tienen otro uso práctico que el de aplicar la pena de muerte;

· Productos que pueden ser utilizados para infligir torturas u otros tratos o penas crueles, inhumanos o degradantes; y
· Productos que pueden ser utilizados para aplicar la pena de muerte.
Asimismo, sería oportuno confeccionar una lista de productos que se actualice periódicamente, ya que esto ayudaría a mantener la coherencia en la aplicación de las normas internacionales y proporcionaría directrices comunes para la elaboración de listas nacionales de control.
Otro aspecto a tener en cuenta es el alcance de las prohibiciones y de las regulaciones. Para ello, es necesario prohibir el comercio de productos que no tienen otro uso práctico que el de aplicar la pena de muerte o infligir torturas u otras formas de malos tratos, y regular o controlar aquellos son de uso dual, es decir, que tienen otros usos legítimos pero que podrían utilizarse para estos fines.

En cuanto a las actividades, además de la importación, exportación y transferencia, debe abarcar el desarrollo, la fabricación, la producción, el comercio, la asistencia, el tránsito y el empleo. También debe considerarse el riesgo de desvío.
Por otra parte, un eventual mecanismo de evaluación de riesgo y criterios conexos debe ser compatible con los Principios Rectores sobre las Empresas y los Derechos Humanos. Se puede estudiar la experiencia de otros instrumentos de control existentes, como el Tratado sobre el Comercio de Armas. De igual manera, sería relevante la inclusión de requisitos de autorización de exportación y la verificación del uso final.
3. Posibles parámetros de una serie de opciones para establecer normas internacionales comunes sobre la cuestión:

Si bien somos flexibles respecto a las diversas opciones, nos parece que un instrumento jurídicamente vinculante que establezca prohibiciones y regulaciones específicas sería la respuesta adecuada. Este instrumento podría ser una convención o a un protocolo facultativo adicional de la Convención contra la Tortura y Otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes, que a su vez prevea la creación de un mecanismo de supervisión.
Muchas Gracias.
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