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REPÚBLICA DE PANAMÁ

MISIÓN PERMANENTE DE PANAMÁ ANTE LAS NACIONES UNIDAS Y OTROS ORGANISMOS INTERNACIONALES CON SEDE EN GINEBRA
27° Período de Sesiones del Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos (CDH)  
Ginebra, del 21 al 25 de febrero de 2022
Punto de la agenda 3(d): Impacto de las nuevas tecnologías de protección del clima en el disfrute de los derechos humanos
Declaración de Panamá por Grisselle Rodríguez, Consejera, Misión Permanente de Panamá ante la Sede de las Naciones Unidas en Ginebra.
Gracias Señor Presidente,
Agradecemos a los panelistas por sus valiosas contribuciones y nos complace que el Comité Asesor inicie la elaboración de este estudio de conformidad con la resolución 48/14 del Consejo de Derechos Humanos (CDH), presentada por un grupo de países del cual Panamá forma parte.

La geoingeniería es bastante controvertida, escasamente regulada, y requiere un análisis adecuado de las consecuencias multidimensionales, intencionales y no intencionales, que su aplicación supone para los derechos humanos, el desarrollo sostenible y la seguridad internacional.

Esta tecnología no aborda las causas profundas de la crisis climática y puede tener enormes repercusiones para los derechos humanos, afectando desproporcionadamente a las mujeres, niños, pueblos indígenas, personas afrodescendientes y personas que viven en zonas rurales, y dañar severamente los ecosistemas naturales y la biodiversidad. 
También puede tener impactos negativos en la seguridad alimentaria, los modos de vida tradicionales, la disponibilidad de agua y la infraestructura civil, incluso puede tener implicaciones a nivel transfronterizo, y perjudicar especialmente a los países del Sur Global. 
Podría desestabilizar más el clima con efectos intergeneracionales y potencialmente irreversibles, aumentando así los conflictos y los desplazamientos de personas. Existe el riesgo de que se profundicen los usos militares y geopolíticos de los países que controlan esta tecnología.
Mi delegación considera que no debería utilizarse hasta conocer mejor sus repercusiones y que se establezcan mecanismos normativos y de control con base científica, transparente, participativa y eficaz. Nuestra posición se sustenta en el derecho internacional consuetudinario y el enfoque de precaución consagrado en el principio 15 de la Declaración de Río sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo.
El informe que prepare el Grupo de Redacción debe examinar las normas del derecho internacional de los derechos humanos y los instrumentos en materia ambiental y climática que son aplicables, enumerar los derechos humanos que se verían potencialmente afectados e identificar a las personas vulnerables, teniendo en cuenta la perspectiva de género.
Es importante que reconozca que un clima seguro es un elemento fundamental del derecho a un medio ambiente limpio, saludable y sostenible. También debe tener presente la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, los Principios Rectores sobre las Empresas y los Derechos Humanos, la Convención sobre la prohibición de utilizar técnicas de modificación ambiental con fines militares u otros fines hostiles, así como la moratoria establecida bajo el Convenio sobre la Diversidad Biológica (CBD) y la prohibición de la fertilización oceánica en el Convenio sobre la prevención de la contaminación del mar por vertimiento de desechos y otras materias y su Protocolo.
Muchas gracias.
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