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Nom et prénom: ZYBERI, Gentian

Date et lieu de naissance: 1 août 1977; Dajç, Lezhë, Albanie

Langue(s) de travail: Anglais (préférable), Français.
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Situation/fonction actuelle:
Membre du Comité des droits de l’homme des Nations Unies (2019-2022). Professeur de droit international et de droits de l’homme, Centre norvégien pour les droits de l’homme, Faculté de droit, Université d’Oslo. Membre de la Cour permanente d’arbitrage, La Haye, Pays-Bas. Président de la branche albanaise de l’Association de droit international (ILA). Rédacteur en chef du Nordic Journal of Human Rights.

Principales activités professionnelles:
Au cours des 20 dernières années, recherche, publication et enseignement dans les domaines des droit international des droits de l’homme, du droit international humanitaire, du droit pénal international et du droit international public pour des universités de premier plan aux Pays-Bas, en Norvège, aux États-Unis, en Chine et en Albanie. Élaboration de programmes d’études et de matériel didactique au niveau de la maîtrise et du doctorat dans le domaine des droits de l’homme et du droit international. Diriger la recherche et la coopération éducative avec diverses universités en Afrique, en Amérique latine et au Moyen-Orient. Coordonner le groupe de recherche sur les droits de l’homme, les conflits armés et le droit de la paix et de la sécurité, à la faculté de droit de l’université d’Oslo. Depuis 2019, rédacteur en chef du Nordic Journal of Human Rights, une revue multidisciplinaire des droits de l’homme bien connue. Membre du Comité de l’ILA sur les droits de l’homme en temps d’urgence. Membre de l’Association du barreau albanais depuis 2006. Conseille des États et des ONG sur les questions de droit international.

Etudes:
Doctorat en droit international, faculté de droit, Université d’Utrecht, Pays-Bas (2003-2008); la thèse de doctorat a reçu le deuxième prix Max van der Stoel de l’École néerlandaise de recherche sur les droits de l’homme en 2008. Master en droit (LL.M), spécialisation droit international, faculté de droit, Université d’Utrecht, Pays-Bas (2001–2002, avec mention honorable). Licence en droit (juriste), Faculté de droit, Université de Tirana, Albanie (cum laude, 1996-2000).

Autres activités principales dans le domaine intéressant le mandat de l’organe conventionnel auquel postule le candidat:
Avoir combiné avec succès le travail académique avec la pratique du droit international au plus haut niveau. En travaillant comme assistant juridique et interprète dans deux affaires au Tribunal pénal international pour l’ex-Yougoslavie (TPIY) et en tant que conseiller juridique et coordinateur de l’équipe juridique albanaise dans une affaire devant la Cour internationale de Justice, a acquis une expérience et des connaissances inestimables en matière de travail d’équipe de divers aspects du droit international et des droits de l’homme qui ont été très utiles dans le travail pour le Comité des droits de l’homme (2019-2022). Membre de diverses organisations professionnelles, dont la Société européenne de droit international, le Comité exécutif de l’Association de droit international et de l’Association des instituts des droits de l’homme (AHRI). La recherche actuelle se concentre sur le développement du droit international des droits de l’homme par les principaux mécanismes des droits de l’homme et la protection des intérêts communautaires par le droit international. A participé à de nombreuses conférences internationales et publié une monographie, un manuel sur les droits de l’homme, trois volumes édités et environ 30 chapitres de livres et articles sur le droit international et les droits de l’homme avec des éditeurs renommés (Oxford University Press, Cambridge University Press, Intersentia, et Routledge). Diffuser activement le travail du Comité des droits de l’homme et d’autres mécanismes importants des droits de l’homme par le biais des médias sociaux et des blogs.

Liste des publications les plus récentes du candidat dans ce domaine (pour une liste complète, veuillez consulter ma page Web de travail): 
G. Zyberi et Q. Qerimi, “Droit international des droits de l’homme” (manuel universitaire en albanais), deuxième édition (février 2015). G. Zyberi (ed.), “Protecting Community Interests through International Law” (Intersentia, 2021). G. Zyberi, “The Interpretation and Development of International Human Rights Law by the International Court of Justice”, in Martin Scheinin (ed.), The Relevance of Human Rights Norms before ‘Other’ International Courts and Tribunals (Cambridge University Press, 2019), pp. 28-61. G. Zyberi, “Responsibility of States and Individuals for Mass Atrocity Crimes”, in André Nollkaemper and Ilias Plakokefalos (eds.), The Practice of Shared Responsibility in International Law (Cambridge University Press, 2017), pp. 236–262.
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