27th session of the Human Rights Council Advisory Committee (21-25 February 2022)

Muchas gracias Sr. Presidente.  

El Estado Plurinacional de Bolivia quisiera reconocer el trabajo del Comité Asesor en una etapa particularmente compleja y desafiante; su trabajo de asesoramiento y reflexión seguramente son una importante guía para el trabajo mismo del Consejo de Derechos Humanos. Asimismo, nos unimos al reconocimiento del Presidente del Consejo de Derechos Humanos sobre el importantísimo avance hacia la paridad de género en la conformación del Comité. 

Bolivia desea que las investigaciones y estudios del Comité Asesor vinculados a temas tan relevantes como el Impacto de las nuevas tecnologías para la protección del clima y el Fomento de la justicia e igualdad racial continúen proporcionando sugerencias y propuestas contextualizadas a un orden internacional afectado desproporcionalmente por la pandemia.  

El Estado Plurinacional de Bolivia mantiene su compromiso de apoyar el trabajo del Comité Asesor para que continúe prestando su experiencia al Consejo en la forma y manera que éste le solicite, a la espera de que se continúe identificando estudios e investigaciones que nos permitan entender este nuevo contexto mundial, que parecería que solo ha denotado las brechas desigualdad e inequidad.

Muchas gracias. 


