
ВЫСТУПЛЕНИЕ
представителя Российской Федерации на межсессионном семинаре по теме «Негативное влияние невозвращения фондов незаконного происхождения в страны происхождения»
(Женева, 8 февраля 2022 года)

Российская делегация поддерживает проведение межсессионного семинара по вопросу возвращения фондов незаконного происхождения и рассматривает его как важный шаг в деле восстановления справедливости. Особую актуальность данная проблема приобретает именно сейчас, в разгар пандемии, когда государства, лишенные законных бюджетных средств, оказываются в крайне уязвимом положении, что не может не сказываться на обеспечении прав человека.
[bookmark: __DdeLink__39_1514025607]При этом важно отметить, что возвращение преступных активов на международном уровне регулируется, преимущественно, рамочными нормами. Как следствие, решение о репатриации похищенных средств, как и прежде, в значительной мере зависит от усмотрения государств, в которые они выводятся. Согласно информации Управления ООН по наркотикам и преступности,  большинство стран не имеет существенного опыта оказания взаимной правовой помощи в данной области, и доля возвращенных активов от предполагаемого объема преступных доходов остается незначительной.
В этой связи Российская Федерация последовательно выступает за разработку под эгидой ООН многостороннего международно-правового инструмента по выявлению, замораживанию, конфискации и репатриации преступных активов. Такой инструмент позволил бы устранить существующие правовые неопределенности и различия, а также дополнить и конкретизировать нормы, содержащиеся в Конвенции ООН против коррупции и Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности.
В целом, не возражаем против подготовки в пределах мандата СПЧ не имеющих обязательной юридической силы руководящих принципов репатриации фондов, полученных нелегальным путем. Такая работа, однако, должна проводиться при условии плотного взаимодействия с заинтересованными государствами, а также с привлечением профильных структур ООН, прежде всего, Управления ООН по наркотикам и преступности во избежание дублирования усилий на различных площадках.
Благодарю за внимание.
