نص البيان الذي أدلى به رئيس مجلس حقوق الإنسان ، السفير فيديريكو فيليجاس من الأرجنتين ، بشأن تأجيل الاستعراض الدوري الشامل لجمهورية السودان ، التي ألقيت في الجلسة 40 لمجموعة عمل الاستعراض الدوري الشامل
قصر الأمم ، جنيف
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أود أن أشير إلى ما تم الإعلان عنه صباح اليوم في إطار افتتاح الاجتماع الثاني عشر لهذه الدورة بشأن الاستعراض الدوري الشامل لجمهورية السودان. كما أبلغتكم كل هذا الصباح، قبل فترة وجيزة من افتتاح الدورة، أبلغتني دائرة المراسم بمكتب الأمم المتحدة في جنيف، بناءً على المعلومات الواردة من مقر الأمم المتحدة في نيويورك، بأن وزير الخارجية الجديد لجمهورية السودان ، الذي يظهر في القائمة المحدثة لمقر الأمم المتحدة لرؤساء الدول ورؤساء الحكومات ووزراء الخارجية، قد عيّن السفير عثمان أبو فاطمة آدم محمد قائمًا بالأعمال بالنيابة للبعثة الدائمة للسودان في جنيف خلفا للسفير علي بن طالب عبد الرحمن محمود.

وفي صباح اليوم، وجه السفير علي بن طالب عبد الرحمن محمود رسالة إلى رئيس المجلس يشير فيها إلى أنه لا يزال الممثل الشرعي للسودان ويطلب تأجيل مراجعة الوضع في بلاده.

[bookmark: _GoBack]في ضوء ما سبق، عقد مكتب المجلس اجتماعا طارئا لمناقشة قضية تمثيل السودان في مجموعة العمل الحالية الخاصة بالاستعراض الدوري الشامل. واتفق المكتب على الحاجة إلى مزيد من الوضوح بشأن مسألة تمثيل السودان، وبالتالي وافق على عدم عقد الاستعراض الدوري الشامل للسودان صباح الغد كما هو مذكور أعلاه، لإتاحة الوقت للأمانة لتوضيح الأمر بالتشاور مع مكتب الأمم المتحدة للشؤون القانونية ودائرة المراسم والاتصال.
