Fiche de renseignements sur les candidats postulant au Comité pour l’élimination de la discrimination à l’égard des femmes 

Nom et prénom : Peláez Narváez, Ana.
Nationalité : espagnole.
Lieu et date de naissance : Zafra (Espagne), le 4 octobre 1966.
Langues de travail : espagnol, anglais, français.
Situation/fonction actuelle : 
- Experte du Comité pour l’élimination de la discrimination à l’égard des femmes (2019-2022) et Vice-présidente de cet organe pour la période 2021-2022.

- Vice-présidente exécutive de la Fondation CERMI Femmes (organisation parapluie des femmes en situation de handicap en Espagne).

- Haute-Commissaire à la Solidarité et à la Coopération Internationale du Groupe Social ONCE.
- Vice-présidente du Forum Européen des Personnes Handicapées (FEPH) et Présidente de son Comité des Femmes.

Principales activités professionnelles : 
En plus des responsabilités inhérentes aux fonctions indiquées ci-dessus :
- Depuis plus de 20 ans, elle conseille les gouvernements, société civile et autres parties intéressées sur la pleine inclusion des femmes et filles en situation de handicap dans leurs initiatives législatives et politiques publiques, selon une approche intersectionnelle des droits humains ;

- Elle comparaît régulièrement devant différentes instances des Nations Unies (telles que le Conseil des droits humains, différents comités et agences spécialisées, la Commission de la condition de la femme des Nations Unies et le Forum politique de haut niveau sur le développement durable), entre autres, ainsi qu’auprès d’organismes régionaux et nationaux (tels que le Parlement européen, la Commission européenne, le Conseil de l’Europe, la Chambre des Députés et le Sénat espagnols) ;

- Membre de l’Observatoire national de la violence à l'égard des femmes et du Conseil national du handicap en représentation de la Fondation CERMI Femmes ;

- Membre de la Plateforme sur le handicap de la Commission européenne ;

- Professeure de la matière « Genre et droits humains » du Master en Droits Fondamentaux de l’Université Carlos III de Madrid.
Études : 

- Titulaire d’une licence en Sciences de l'Éducation de l'Université de Séville (Espagne)
 
- Titulaire d’une licence en Psychologie de l'Université de Séville (Espagne)
 
- Master en Besoins spéciaux des personnes en situation de handicap et cours de Doctorat à l'Université de Salamanque (Espagne) 

Autres activités principales dans le domaine intéressant le mandat de la Convention pour l’élimination de la discrimination à l’égard des femmes : 

- Elle a été Déléguée du Gouvernement espagnol pour la rédaction de la CDPH, en mettant l’accent sur l’intégration du genre de manière transversale et spécifique. Elle a fait partie du Comité de cette Convention pendant deux mandats consécutifs (2009-2016), étant son point focal pour les questions de femmes. Elle a coprésidé le groupe de travail chargé de la rédaction de l’Observation générale sur les femmes et les filles en situation de handicap.

- En rejoignant le Comité CEDAW en 2019, Ana est devenue la première personne en situation de handicap qui fait partie d'un organe des droits humains des Nations Unies autre que la CDPH. En tant qu'experte du Comité CEDAW, elle a été rapporteuse pour plusieurs pays pour l'examen de leurs rapports périodiques; a contribué à la rédaction de la Recommandation générale n. 38 sur la traite des femmes et des filles dans le contexte des migrations mondiales et fait partie du Groupe de travail chargé de l'élaboration de la prochaine Recommandation générale n. 39 sur les droits des femmes et des filles autochtones; elle est membre des Groupes de travail du Comité sur les Méthodes de travail et sur la Violence à l’égard des femmes fondée sur le genre; depuis février 2021, elle est Vice-présidente du Comité en représentation du WEOG et fait partie de son Bureau.

- En tant qu'experte du Comité CEDAW, elle a offert une assistance technique et a donné des conférences sur la Convention et son Protocole facultatif à différents États parties (tels que l'Argentine, le Guatemala, l'Uruguay, la Colombie, l'Équateur et l’Andorre). Elle a collaboré avec le Haut-Commissariat des Nations Unies aux droits humains (HCDH) et avec ONU-FEMMES, l'UNICEF et le Fonds des Nations Unies pour la population, respectivement, pour des événements spécifiques sur les femmes en situation de handicap et pour le renforcement du handicap et du genre dans des documents de positionnement, tels que l'étude sur le harcèlement sexuel des femmes et des filles en situation de handicap et une future déclaration sur les filles en situation de handicap. Elle a également participé à des événements de haut niveau organisés par la Commission européenne et par le Conseil de l'Europe sur l'égalité des sexes et sur la violence à l'égard des femmes.

- Elle collabore régulièrement avec des organisations mondiales, régionales et nationales de femmes, et apporte un soutien particulier à l'autonomisation individuelle et collective des femmes et des filles en situation de handicap par la formation, le conseil et l'accompagnement de leurs organisations représentatives à travers le monde, sur les droits humains et les libertés fondamentales des femmes et des filles en situation de handicap.

Liste des publications les plus récentes dans le domaine de la discrimination á l’égard des femmes et du progrès des droits fondamentaux de la femme : 

Elle dirige la collection Générosité de la Fondation CERMI Femmes, spécialisée dans les études et recherches sur la réalité sociale des femmes et des filles en situation de handicap. La collection est disponible au lien suivant : https://www.fundacioncermimujeres.es/es/coleccion-generosidad 

De 2019 à ce jour, les titres incorporés à cette collection ont été les suivants :

-15. L'impact de la pandémie sur les femmes et les filles en situation de handicap. Rapport Espagne 2020 (2021)
-14. Guide sur le droit à la santé des femmes et des filles en situation de handicap (2021)
-13. Protocole pour la prise en charge des femmes en situation de handicap victimes de violences (2021)
-12. Le droit à la santé des femmes et des filles en situation de handicap. Rapport Espagne 2019 (2020)
-11. Guide pour l'intégration du genre et du handicap dans les programmes du Fonds social européen (2019)
-10. Droits humains des femmes et des filles en situation de handicap. Rapport Espagne 2018 (2019)
-9. Diverses femmes diverses (2019)

