Anexo III
Datos biográficos de los/as candidatos/as a puestos en el 
Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer
(Se ruega que, al rellanar este formulario, se respete el número de líneas que se indica)

Apellidos y nombre: Yamila González Ferrer 
Nacionalidad: Cubana
Fecha y lugar de nacimiento: 31 de diciembre de 1969. Cuba
Idiomas de trabajo: Español e Inglés
Cargo o función actual:
(Máximo 5 líneas)

Vicepresidenta de la Unión Nacional de Juristas de Cuba (UNJC). Profesora Auxiliar de la Facultad de Derecho de la Universidad de La Habana. Miembro del Comité Nacional de la Federación de Mujeres Cubanas. Coordinadora del Proyecto: “Justicia en clave de género garantía de igualdad entre mujeres y hombres” de la UNJC. Vicepresidenta de la Directiva Nacional de la Sociedad Cubana de Derecho Civil y Familia de la UNJC; entre otras responsabilidades.
Principales actividades profesionales
 :

(Máximo 10 líneas)

Es Profesora Auxiliar de la Facultad de Derecho de la Universidad de La Habana (UH), donde imparte la asignatura Derecho de Familia y las asignaturas optativas Género y Derecho; Derechos de la Infancia y la Adolescencia y, la de Mediación; es también Profesora del Módulo Jurídico de la Maestría de Estudios de Género en la Cátedra de la Mujer de la UH. Es miembro del Comité Nacional de la Federación de Mujeres Cubanas (FMC). Además, es la coordinadora del Proyecto: “Justicia en clave de género garantía de igualdad entre mujeres y hombres” de la UNJC.  Funge como Vicepresidenta de la Directiva Nacional de la Sociedad Cubana de Derecho Civil y Familia de la UNJC. Es miembro de la Sociedad Cubana de Derecho Procesal Unión Nacional de Juristas de Cuba y del Consejo Editorial de la Revista Cubana de Derecho. Además, se desempeña como Mediadora Familiar. Es colaboradora en materia jurídica del Centro Nacional de Educación Sexual (CENESEX).
Títulos académicos:
(Máximo 5 líneas)

· Doctora en Ciencias Jurídicas de la Universidad de La Habana. Tema: “Discriminación por estereotipos de género. Herramientas para su enfrentamiento en el Derecho de las familias cubano”. Enero de 2020. 

· Master en Sexualidad - 2004.  Centro Nacional de Educación Sexual- Universidad de Ciencias Médicas.

Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente: 

(Máximo 10 líneas)

Sus principales áreas de actuación en el ámbito profesional son: Género y Derecho, Derecho de Familia, Derechos de las mujeres y las niñas, Derechos de la infancia y la adolescencia, Mediación familiar, Prevención de la violencia de género. Ha sido coordinadora de las Conferencias Internacionales “Mujer, Género y Derecho” y de “Derecho de Familia”, de la UNJC, la FMC y la Facultad de Derecho. Es coordinadora y profesora del Diplomado Mediación, Familia y Género de la Facultad de Derecho de la UH, y es coordinadora y profesora del curso de postgrado Género y Derecho de la Escuela Judicial del Tribunal Supremo Popular. Es miembro de la Comisión de Trabajo del CENESEX sobre transexualidad y orientación sexual y la Comisión de trabajo de Reproducción Humana Asistida. Es miembro del grupo nacional redactor del nuevo Código de las familias, desde el 1996 hasta la actualidad.

Publicaciones más recientes en ese campo:

(5 líneas)

Aportes epistemológicos del pensamiento jurídico feminista, 2019. Diagnóstico sobre incidencia de legislaciones y políticas en el acceso de adolescentes y jóvenes a servicios de salud sexual y reproductiva en Cuba, 2019. Apuntes sobre familia, violencia de género y derecho en los espacios cubanos contemporáneos, 2018. La mediación desde la perspectiva de género, 2017. Marco teórico y constitucional del derecho al matrimonio igualitario, 2016.
�. 	Se recuerda que los miembros del Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer deben asistir cada año a tres períodos de sesiones de tres semanas de duración cada uno; y además, se requiere su participación (de manera rotativa) durante una semana en el grupo de trabajo pre-sesión, después de cada sesión.





