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اعلامیه خبری:

افغانستان: کارشناس سازمان ملل می گوید که یک رویکرد «همه جانبه» برای پایان دادن به آزار و اذیت جنسیتی از سوی طالبان لازم است.
 
ژنف (۱۸ ژون ۲۰۲۴) کارشناس سازمان ملل میگوید رویکرد نقض سیستماتیک حقوق زنان و دختران از سوی طالبان تشدید یافته وباعث پیامدهای مخربی برای نسل های آینده و جامعه افغانستان خواهد بود.

ریچارد بنت، گزارشگر ویژه سازمان ملل در مورد وضعیت حقوق بشر در افغانستان که امروز  در کنار زنان افغان سخنرانی کرد، در  آخرین گزارش خود  به شورای حقوق بشر، گفت: نهادینه سازی سیستم سرکوب زنان و دختران توسط طالبان و آسیب هایی که همچنان در حال ایجاد آن است، باید وجدان بشریت را شوکه کند.این آزار و اذیت  آنقدر شدید و گسترده هست که به نظر می رسد یک حمله سیستماتیک علیه یک جمعیت غیرنظامی است که میتواند “جنایت علیه بشریت” تلقی شود. این حمله نه تنها ادامه دارد، بلکه در حال تشدید است.»

بنت از طالبان خواست تا گام‌های فوری برای برگرداندن دستور العمل های تبعیض آمیز که زنان و دختران را از حقوق اساسی‌شان محروم می‌کند، بردارند.

گزارشگر ویژه همچنین از از جامعه جهانی خواست تا یک رویکرد «همه جانبه» برای به چالش کشیدن و از بین بردن سیستم نهادینه شده تبعیض جنسیتی طالبان و پاسخگویی مسئولین روی دست گیرد.

این رویکرد شامل استفاده از میکانیسم های پاسخگویی بین المللی مانند محکمه جزایی بین الملل و محکمه بین المللی عدالت و همچنین پیگیری پرونده ها در سطح ملی تحت اصل “صلاحیت جهانی” است.

او همچنین به کشورهای عضو توصیه کرد که مفهوم آپارتاید جنسیتی را بپذیرند و از تدوین آن حمایت کنند، زیرا زنان افغان  همواره تاکید کرده اند  که این اصطلاح وضعیت آنها را به بهترین شکل ممکن توصیف می‌کند.

بنت گفت لازم است جامعه مدنی افغانستان، از جمله مدافعان حقوق بشر زن، در نشست نمایندگان ویژه سازمان ملل در مورد افغانستان در دوحه در پایان ماه جاری شرکت کنند و حقوق زنان و دختران هم به طور مستقیم و هم در چارچوب بحث های موضوعی مورد بررسی قرار گیرد.

بهبود در وضعیت حقوق بشر  برای یک راه پیش رو برای افغانستان در صلح با خود و همسایگانش مهم است. این کارشناس گفت: نادیده گرفتن حقوق بشر و حقوق زنان هم اعتبار و هم پایداری  روند را تضعیف می کند.


بنت گفت که باید قبل از عادی سازی یا مشروعیت بخشیدن به حاکمین فعلی در افغانستان، پیشرفت های ملموس، قابل اندازه گیری و تایید شده در مورد حقوق بشر صورت گیرد.
«افغان‌ها، به‌ویژه زنان و دختران افغان، در برابرتبعیض طالبان، شجاعت و عزم فوق‌العاده‌ای از خود نشان داده‌اند. بنت گفت، جامعه بین‌المللی باید این را با حمایت و همبستگی، از جمله اقدام قاطع و اصولی، که حقوق بشر را در اولویت و مرکز قرار می‌دهد، تطابق دهد.

خاتمه:
آقای ریچارد بنت گزارشگر ویژه سازمان ملل متحد در مورد وضعیت حقوق بشر در افغانستان است. او به طور رسمی وظایف خود را در ۱ می سال ۲۰۲۲ آغاز کرد. او در چندین ظرفیت در سمت‌های مختلف از جمله به عنوان رئیس بخش حقوق بشر در هیئت معاونت سازمان ملل متحد (یوناما) در افغانستان خدمت کرده است. ‌    

گزارشگران ویژه بخش‌ای از آنچه به عنوان پروسیجر‌های ویژه‌ی شورای حقوقSpecial Rapporteur on Afghanistan | OHCHR بشر شناخته می‌شود هستند. پروسیجرها یا رویه های ویژه، که بزرگترین مجموعه کارشناسان مستقل در سیستم حقوق بشر سازمان ملل متحد هستند، نام کلی مکانیسم‌های حقیقت‌یابی و نظارت مستقل شورا است که یا به یک کشور خاص یا مسایل موضوعی در تمام نقاط جهان می‌پردازند. کارشناسان پروسیجرهای ویژه به صورت داوطلبانه کار می‌کنند. آنها کارمندان سازمان ملل متحد نیستند و برای کار خود حقوق‌ای دریافت نمی‌کنند. آنها مستقل از هر دولت یا سازمان‌ بوده و در ظرفیت فردی خود خدمت می‌کنند.

صفحه کشور افغانستان حقوق بشر سازمان ملل :
برای اطلاعات بیشتر و درخواست های رسانه ای، لطفاً با hrc-sr-afghanistan@un.org  تماس بگیرید

برای پرسش‌های رسانه‌ای مرتبط با دیگر کارشناسان مستقل سازمان ملل، لطفاً با  جان نیولندjohn.newland@un.org) یا دهریشا ایندراگوپتا (dharisha.indraguptha@un.org) تماس بگیرید.

اخبار مربوط به کارشناسان مستقل حقوق بشر سازمان ملل را در دنبال کنید 
X:@UN_SPExperts
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