
گزارشگر ویژه سازمان ملل متحد می‌گوید که علیرغم منع ورود از سوی طالبان، همچنان به مردم افغانستان متعهد است
ریچارد بنت، گزارشگر ویژه سازمان ملل متحد در مورد وضعیت حقوق بشر در افغانستان در واکنش به اظهارات علنی مقامات بالفعل در افغانستان مبنی بر اینکه وی اجازه ورود به این کشور را نخواهد داشت، بیانیه زیر را صادر کرد:
ژنف (۲۱ آگست ۲۰۲۴)
"اظهارات علنی طالبان مبنی بر اینکه دیگر به من اجازه ورود به افغانستان را نخواهند داد، یک گام به عقب است و پیامی نگران‌کننده در مورد تعامل آنها با سازمان ملل و جامعه بین‌المللی در مورد حقوق بشر ارسال می‌کند. 
من همواره تلاش کرده‌ام که به صورت شفاف با مقامات بالفعل تعامل داشته، ارزیابی انتقادی از وضعیت حقوق بشر در افغانستان به عنوان مسئولیت محوله‌ام، ارائه دهم و توصیه‌های مشخص و عملی برای بهبود ارائه کرده و کمک‌های فنی پیشنهاد کنم.در مواردی که اختلاف نظر وجود دارد، پاسخ [مناسب]  گفتگوی سازنده  است. من از طالبان می‌خواهم که تصمیم خود را بازنگری کنند و بار دیگر تأکید می‌کنم که آمادگی و تمایل دارم به افغانستان سفر کنم.
من به عنوان یک کارشناس مستقل منصوب‌ سازمان ملل،  مسئولیت‌های خود را بسیار جدی می‌گیرم. این  شامل عمل کردن به ‌طور مستقل، ارائه ارزیابی بی‌طرفانه از حقایق بر اساساس استندردها و روش‌های بین‌المللی حقوق بشر، و پایبندی به بالاترین استندردهای کارایی، شایستگی و صداقت می‌شود.
با وجود این اعلامیه که محتوای آن قبلاً به من اطلاع داده شده بود، من همچنان به تعامل با مردم افغانستان، چه در داخل وچه خارج از کشور، و سایر ذینفعان  ادامه خواهم داد. شایان ذکر است که من بیش از یک سال است که به  افغانستان سفرنکرده‌ام. همچنین به مستندسازی نقض‌ها و سوءاستفاده‌های حقوق بشری و حمایت از بهبود وضعیت ادامه خواهم داد.
من همچنان به مردم افغانستان متعهد هستم و از یک کشور باثبات، فراگیر و شکوفا که در صلح با خود و همسایگانش باشد، حمایت می‌کنم."

پایان



در ۷ اکتوبر ۲۰۲۱، شورای حقوق بشر با تصویب قطعنامه ۴۸/۱، مأموریت یک گزارشگر ویژه در مورد وضعیت حقوق بشر در افغانستان را ایجاد کرد. مأموریت قبلی توسط کمیسیون حقوق بشر در سال ۲۰۰۵ به پایان رسیده بود. در ۱ اپریل ۲۰۲۲، آقای ریچارد بنت به عنوان گزارشگر ویژه در مورد وضعیت حقوق بشر در افغانستان منصوب شد. او رسماً در ۱ماه می ۲۰۲۲ وظایف خود را بر عهده گرفت. 

گزارشگران ویژه بخشی از آنچه به عنوان پروسیجرها یا رویه‌های ویژه شورای حقوق بشر شناخته می‌شود، هستند. رویه‌های ویژه که بزرگ‌ترین نهاد کارشناسان مستقل در سیستم حقوق بشر سازمان ملل است، نام عمومی مکانیسم‌های مستقل حقیقت‌یابی و نظارتی شورا است که به وضعیت‌های خاص کشورها یا موضوعات موضوعی در تمامی نقاط جهان می‌پردازد. کارشناسان رویه‌های ویژه به‌صورت داوطلبانه فعالیت می‌کنند؛ آن‌ها کارمندان سازمان ملل نیستند و برای کار خود حقوق دریافت نمی‌کنند. آن‌ها از هر دولت یا سازمانی مستقل هستند و به صورت فردی خدمت می‌کنند. 


برای درخواست‌ها و پرسش‌های رسانه‌ای، لطفاً به آدرس زیر تماس بگیرید: 
hrc-sr-afghanistan@un.org

برای پرسش‌های رسانه‌ای مربوط به سایر کارشناسان مستقل سازمان ملل، لطفاً به ایمیل آدرس زیر به تماس شوید:
(dharisha.indraguptha@un.org).

برای دنبال کردن اخبار مرتبط با کارشناسان مستقل حقوق بشر سازمان ملل در توییتر، به آدرس زیر مراجعه کنید:

@UN_SPExperts 
