بیانیه‌ی مطبوعاتی

جامعه‌ی جهانی نباید حکومت طالبان در افغانستان را عادی‌سازی کند
جنیوا (24 اسد 1403)
همزمان با سومین سالگرد به دست‌گیری قدرت توسط طالبان در افغانستان، متخصصان سازمان ملل متحد* از جامعه‌ی جهانی می‌خواهند که مقامات حاکم در افغانستان یا رژیم ناقض حقوق بشر آنان، به‌ویژه سیستم نهادینه‌شده‌ی تبعیض، تفکیک، بی‌احترامی به کرامت انسانی و حذف زنان و دختران توسط آنان را عادی نسازد. آنچه در ادامه می‌خوانید، بیانیه‌ی مشترک این متخصصان در رابطه با این موضوع است:
در طول سه سال گذشته، مردم افغانستان، به‌ویژه زنان و دختران در معرض حملات شدید و وحشتناکی بر حقوق و آزادی‌های‌شان توسط رژیمی بوده‌اند که خود فاقد مشروعیت و شمولیت است، هیچ شکلی از مخالفت را نمی‌پذیرد، جامعه‌ی مدنی و رسانه‌ها را سرکوب می‌کند و تا به امروز به شکلی فاحش و آشکارا نشان داده است که هیچ احترامی برای اصول عدالت، عدم تبعیض، برابری و حاکمیت قانون قائل نیست. وضعیت در افغانستان رو به وخامت است و اقدامات قوی‌تر و موثرتر بین‌المللی نیازی فوری به شمار می‌رود.
در سال پیش، طالبان با معرفی احکام و رویه‌های جدید تبعیض‌آمیز و تطبیق آن‌ها از طریق شیوه‌های سختگیرانه و خشونت‌آمیز، نظام ستم جنسیتی نهادینه‌شده‌ی خود را بیشتر تثبیت و تشدید کردند. از زمان به دست گرفتن قدرت تا کنون، مقامات حاکم، بیش از 80 حکم، دستورالعمل و بیانیه صادر کرده‌اند که به طور خاص حقوق زنان و دختران را هدف قرار داده و محدود می‌کند. فشار عمدی طالبان بر زنان و دختران، گسترده و سیستماتیک است و به جرایم علیه بشریت از جمله آزار جنسیتی تبدیل شده است. وضعیت به اندازه‌ای وخیم است که به گفته‌ی بسیاری از مردم افغانستان، به‌ویژه زنان، مناسب‌ترین عبارت برای توصیف آن «آپارتاید جنسیتی» است. با این حال، طالبان تاکید دارند که وضعیت زنان و دختران در افغانستان یک موضوع داخلی است. 
اقلیت‌های دینی و قومی، کودکان و جوانان، افراد دارای معلولیت، زنان و مردان هم‌جنس‌گرا، دو جنس‌گرایان، ترنس‌ها و دیگر افراد دارای تنوع جنسیتی، مدافعان حقوق بشر، کارمندان صحی، معلمان، خبرنگاران، قضات، دادستان‌ها، متخصصان حقوقی، هنرمندان، مدافعان حقوق فرهنگی، مقامات پیشین امنیتی و دولتی و سایر افراد نیز در معرض نقض جدی و هدفمند حقوق بشر توسط طالبان قرار دارند. دستگیری‌ها و بازداشت‌های خودسرانه، قتل‌های غیرقانونی، اقداماتی معادل ناپدیدشدن اجباری، تجاوز و دیگر جرایم خشونت جنسی و شکنجه و بدرفتاری از جمله موارد نقض حقوق بشر توسط طالبان است. در حالیکه نمی‌توان از تلاش‌ها برای حمایت از بازگشت‌کنندگان چشم‌پوشی کرد، باید گفت یکی از نگرانی‌های ما در مورد افراد بیجاشده‌ی داخلی است؛ این افراد، به شمول آن عده از آنان که به علت حوادث طبیعی بیجا شده‌اند، با تهدید اخراج اجباری از سکونت‌گاه‌های غیر رسمی توسط مقامات حاکم روبه‌رو هستند.
در خلال بحران جاری انسانی، ما به طور فزاینده‌ای نگران تحقق حقوق اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی مردم افغانستان هستیم، موضوعی که نیازمند اقداماتی فراتر از کمک‌های بشردوستانه، بدون منفعت‌رساندن به مقامات حاکم طالبان است. قطع کمک‌های بشردوستانه و کمک‌های دیگر نباید به فصل دیگری از ترک کردن مردم افغانستان تبدیل شود.
ادعای طالبان مبنی بر اینکه مسئله‌ی حقوق بیش از نیمی از جمعیت افغانستان یک موضوع داخلی است، با تعهدات بین‌المللی افغانستان و عضویت سازمان ملل متحد همخوانی ندارد. حقوق بین‌الملل ایجاب می‌کند که حقوق بشر و آزادی‌های بنیادی، صرف‌نظر از نظام‌های اقتصادی، سیاسی و فرهنگی، تقویت و محافظت شوند. 
لازم به ذکر است که هیچ اقدامی نباید برای عادی‌سازی مقامات حاکم صورت گیرد، مگر اینکه و تا زمانی که پیشرفت‌های اثبات‌شده و قابل اندازه‌گیری که به گونه‌ی مستقل تایید شده در برابری با معیارهای حقوق بشر، به‌ویژه برای زنان و دختران وجود داشته باشد. راه بعدی باید با رویکردی اصولی، فراگیر، هماهنگ و منسجم، همان‌طور که در ارزیابی مستقل شورای امنیت مطرح شده، با معیارهای حقوق بشری مدغم شود.
کشورهای عضو سازمان ملل متحد، نباید اجازه دهند که وضعیت جاری به یک «وضعیت جدید عادی» تبدیل شود، بلکه باید تلاش جامع و هماهنگی را به راه اندازند تا بتوانند سیستم نهادینه‌شده‌ی ستم جنسیتی طالبان و برخورد غیرانسانی آنان با زنان و دختران را به چالش بکشند و بساط آن را برچینند و راهی بیابند که بتوانند از قدرت خود برای پیشگیری و توقف موارد نقض حقوق بشر استفاده کنند. ما خواهان به ‌کارگیری یک «روش همه‌جانبه» با ترکیب پاسخگویی، افزایش مستندسازی، حمایت بیشتر، همبستگی و محافظت از مردم افغانستان هستیم.
ما از محکمه‌ی بین‌المللی جزایی می‌خواهیم که تحقیقات خود در مورد افغانستان را با هدف صدور سریع کیفرخواست‌ها در صورت وجود شواهد کافی و قابل قبول، پیش ببرد. همچنین، از تلاش‌ها برای طرح دعوی علیه افغانستان در دادگاه لاهه (دیوان بین‌المللی دادگستری) به دلیل نقض کنوانسیون رفع هرگونه تبعیض علیه زنان و سایر اسناد مربوطه، حمایت می‌کنیم.
در نظر گرفته‌شدن حقوق بشر و صدای افغان‌های غیرطالب، به ویژه زنان و اعضای اقلیت‌های دینی و قومی و سایر اقلیت‌ها و جوامع به حاشیه رانده‌شده، در فرایندهای سیاسی و تعاملات دیپلماتیک به طور کامل، موضوعی است که ما بر اهمیت آن تاکید می‌کنیم.
مردم افغانستان سزاوار زندگی در کشوری هستند که در آن حقوق، کرامت و انسانیت همه افراد رعایت و محافظت شود. اکنون بیش از هر زمان دیگری نیاز است که جامعه‌ی بین‌المللی با اقداماتی قوی و مؤثر، خواسته‌های آنان را با افزایش حفاظت، حمایت و همبستگی برآورده کند.
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گزارشگران ویژه، کارشناسان مستقل و گروه‌های کاری بخشی از آنچه به عنوان رویه‌های ویژه‌ی شورای حقوق بشر شناخته می‌شود، هستند. رویه‌های ویژه -بزرگترین مجموعه‌ی کارشناسان مستقل در سیستم حقوق بشر سازمان ملل متحد- نام کلی مکانیزم‌های حقیقت‌یابی و نظارت مستقل شورا است که به موقعیت‌های خاص کشوری یا موارد موضوعی در تمام نقاط جهان می‌پردازد. کارشناسان رویه‌های ویژه به صورت داوطلبانه کار می‌کنند؛ آنان کارکنان سازمان ملل نیستند و برای کارشان حقوقی دریافت نمی‌کنند. این کارشناسان از هر دولت یا سازمانی مستقل هستند و به عنوان فردی مستقل به انجام وظایف خود می‌پردازند.


صفحه‌ی کشوری در وبسایت حقوق بشر سازمان ملل: https://www.ohchr.org/en/countries/afghanistan
برای پرسش‌ها و درخواست‌های رسانه‌ای، به این نشانی بنویسید: hrc-sr-afghanistan@un.org
برای درخواست‌های رسانه‌ای مرتبط با دیگر کارشناسان مستقل سازمان ملل، لطفاً از طریق این آدرس با داریشا ایندراگوپتا به تماس شوید: dharisha.indraguptha@un.org
اخبار مرتبط با کارشناسان مستقل حقوق بشر سازمان ملل را در شبکه‌ی اجتماعی X دنبال کنید:
https://twitter.com/UN_SPExperts











