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کارشناسان  خواستار تلاش‌های مشترک در برابر قانون جدید طالبان که نشان دهنده اجندای عقب ګرایانه آنها است،هستند.
جنیوا (۳۰ اکست ۲۰۲۴)
کارشناسان حقوق بشر سازمان ملل* امروز نگرانی عمیق خود را نسبت به تصویب اخیر "قانون امر بالمعروف و نهی المنکر" توسط طالبان ابراز کردند. این قانون نشان ‌دهنده عقب گرد جدی در زمینه حقوق بشر در افغانستان و تشدید رژیم سرکوبگرانه این گروه است که به شدت یادآور دوران حکومت آنها در دهه ۱۹۹۰ است.
قانون جدید تسلط سرکوبگرانه طالبان بر زندگی افغان ‌ها را بیشتر می ‌سازد. این قانون سیاست‌های تبعیض‌آمیز موجود را تقویت و گسترش می‌دهد، مانند الزام به رعایت قوانین پوشش ا جباری، ضرورت داشتن محرم برای زنان، و جدا ساختن مردان و زنان در اماکن عمومی.
کارشناسان گفتند: این قانون تدابیر جدید و حتی سرکوبگرانه ‌تری را معرفی می‌کند. به اساس این قانون زنان حتا به دلیل آواز خواندن یا صحبت کردن در خارج از خانه ‌هایشان  مجازات میشوند. در حالی که مردان و پسران تحت قوانین سخت‌گیرانه‌ای در مورد ظاهرشان قرار میگیرند.
قانون جدید همچنین شرایط زندگی افراد LGBTQ+  را سخت تر ساخته و آنها را مورد تعقیب جرمی و آزار و اذیت قرار می ‌دهد و حقوق اقلیت‌های مذهبی را محدود می‌کند، از جمله منع مراسم "غیر اسلامی" و ممنوعیت ارتباط یا کمک به "غیر مؤمنان".
این اقدامات به ‌طور نگران ‌کننده‌ ای مشابه با حکومت سرکوبگرانه طالبان در دهه ۱۹۹۰ است و شواهد بیشتری ارائه میدهد که نشان میدهد این گروه از زمان بازگشت به قدرت رویکرد خود را تغییر نداده است.
این قانون همچنین محدودیتهای شدید بر آزادی بیان اعمال می کند، از جمله ممنوعیت نشر محتوایی که خلاف تفسیر طالبان از شریعت تلقی میشود. این محدودیتها آزادی مطبوعات را بیشتر محدود کرده و خبرنگاران را در معرض خطر بیشتری قرار می‌دهد، گزارش دهی مستقل را خفه می کند و جریان اطلاعات را هم در داخل و هم در خارج از افغانستان به شدت محدود میسازد.
این قانون به محتسبین امر بالمعروف و نهی از منکر طالبان اختیارات گسترده  میدهد تا افراد را به ‌طور خودسرانه بازداشت و مجازات کنند، از جمله مجازات فیزیکی برای آنچه به عنوان جرایم اخلاقی شناخته میشود، بر اساس سوءظن، بدون نیاز به ارائه شواهد یا طی مراحل قانونی. این قانون نه تنها به محتسبین اجازه میدهد که وارد خانه ‌های مردم شوند، که یک دخالت عمده در حق حریم خصوصی است، بلکه فضای ترس و نظارت فراگیر در سراسر جامعه افغانستان را نیز تشدید خواهد کرد.
کارشناسان گفتند: این قانون تبعیض و سرکوب سیستماتیک را نهادینه می‌کند که به سطح جنایت علیه بشریت، از جمله آزار و اذیت جنسیتی، میرسد.
جامعه بین‌المللی همچنان خواستار رعایت کامل تعهدات بین‌المللی حقوق بشری افغانستان و پاسخگویی برای نقض‌های مداوم است، در حالی که برخی از اعضا خواستار قانونی شدن آپارتاید جنسیتی هستند.
کارشناسان از همه بازیگران بین‌المللی، به‌ویژه کشورهای عضو سازمان ملل، خواستند تا یک استراتژی قوی، اصولی و هماهنگ در مورد افغانستان تدوین کنند که حقوق بشر، از جمله حقوق زنان و برابری جنسیتی، را در مرکز توجه قرار دهد. آنها هشدار دادند که تعامل بدون چنین استراتژی فقط مصونیت طالبان را تقویت کرده و به افزایش سوءاستفاده ها دامن خواهد زد.

ادامه ناتوانی و ناکامی در پایان دادن به این نقض ها این پیام نادرست را میرساند که حقوق اساسی زنان و دختران افغان قابل معامله است، به ‌ویژه  برابری، امنیت و کرامت انسانی آنها. که همچنین به ‌طور جدی چشم اندازهای یک افغانستان با ثبات، فراگیر و مرفه را تضعیف می کند.
پایان
*کارشناسان: ریچارد بینت، گزارشگر ویژه در مورد وضعیت حقوق بشر در افغانستان؛ لورا نیرینکیندی (رئیس)، کلودیا فلورس (نائب رئیس)، دوروتی استرادا تانک، ایوانا کرستیچ، و هاینا لو، گروه کاری در زمینه تبعیض علیه زنان و دختران؛ آنا پیلایز ناروییز، رئیس کمیته رفع تبعیض علیه زنان؛ گریم رید، کارشناس مستقل در زمینه حفاظت در برابر خشونت و تبعیض بر اساس گرایش جنسی و هویت جنسیتی؛ نزیلا غنیا، گزارشگر ویژه در مورد آزادی دین یا عقیده؛ ریم السالم، گزارشگر ویژه در مورد خشونت علیه زنان و دختران، علل و پیامدهای آن؛ فریده شاهد، گزارشگر ویژه در مورد حق آموزش؛ الکساندرا زانتاکی، گزارشگر ویژه در زمینه حقوق فرهنگی
برای پرسش ها و درخواست‌های رسانه‌ای، لطفاً با این آدرس تماس بگیرید: hrc-sr-afghanistan@un.org  
برای پرسش های  رسانه‌ای مرتبط با دیگر کارشناسان مستقل سازمان ملل، لطفاً با داریشا ایندراگوپتا (dharisha.indraguptha@un.org) یا صفا مسهلی (safa.msehli@un.org) تماس بگیرید.  
اخبار مربوط به کارشناسان مستقل حقوق بشر سازمان ملل را در توییتر دنبال کنید: @UN_SPExperts.
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