Magyarország: Az ENSZ-szakértő szerint további reformokra van szükség a vallási és meggyőződési csoportok közötti egyenlőtlen bánásmód felszámolásához
BUDAPEST (2024. október 17.) – Az ENSZ szakértője ma kifejtette, hogy üdvözlendő, hogy Magyarországon széles körben élvezhető a vallás és a meggyőződés szabad megválasztása, gyakorlása és megváltoztatása, valamint az ezeken alapuló szabad társulás joga, de további reformokat sürgetett annak biztosítása érdekében, hogy a vallási közösségek vallási vagy meggyőződési alapon történő megkülönböztetés nélkül működhessenek. 
„Bár felmerült, hogy a vallási vagy meggyőződésbeli szervezeteknek nyújtott kedvezményes finanszírozási rendszerek részben a történelmi igazságtalanságok orvoslását szolgálják, egy ilyen cél átlátható és objektív folyamatot követelne meg” - hangsúlyozta Nazila Ghanea, az ENSZ vallásszabadsággal illetve a meggyőződés szabadságával foglalkozó különleges jelentéstevője az országban tett 11 napos látogatásának végén tett nyilatkozatában. 
Elmondta, hogy legfontosabb feladatai közé tartozott a 2011-es egyházügyi törvény következményeinek értékelése, amely jelentős változást jelentett az ország vallási és meggyőződési szervezetekre vonatkozó korábbi jogi megközelítésében. A törvény csaknem 350 vallási és meggyőződési közösségtől vonta meg a korábbi jogállását, jelentősen csökkentve ezzel a hivatalosan elismert egyházak számát és nagymértékben korlátozva azok jogait.
„A hazai és nemzetközi kritikákra reagálva a magyar kormány 2018-ban módosította az egyházügyi törvényt. A vallások és meggyőződések elismerésének új, négyszintű rendszerét vezették be, de a diszkriminációra vonatkozó, szélesebb értelemben vett aggályokat nem kezelték érdemileg.” tette hozzá Ghanea. 
„Azt is megállapítottam, hogy bár az általános fizikai biztonság és integritás tekintetében léteznek védelmi mechanizmusok, a gyűlöletbeszéd mind a közösségi, mind a hagyományos médiában elterjedt a magyar társadalomban” - mondta Ghanea. „Ez kiterjed a romákat, az LMBTIQ+ közösséghez tartozókat, a munkanélkülieket és a szegényeket, a menedékkérőket és a menekülteket, valamint a vallási és meggyőződési kisebbségeket támadó gyűlöletbeszédre is” - mondta.
A különmegbízott Budapesten kormánytisztviselőkkel és hatóságokkal folytatott megbeszéléseket. Találkozott továbbá az Országgyűlés, a Kúria, az Alkotmánybíróság, az ügyészség, a rendőrség,  civil társadalmi szervezetek,  vallási és meggyőződési közösségek képviselőivel és a hitélet szereplőivel, valamint egyetemi oktatókkal és írókkal. Debrecenben önkormányzati képviselőkkel és vallási és meggyőződési közösségek képviselőivel is találkozott.     
„Jelentésemben részletesen kitérek majd az olyan fontos területekre, mint az oktatás, az egészségügy és más szociális szolgáltatások” - mondta Ghanea. „Figyelmet fogok szentelni arra az igényre is, hogy a vallás- és meggyőződési szabadság mindenki számára biztosítva legyen a szélesebb értelemben vett társadalomban, valamint az intézményi keretek között is, a szertartásokhoz való hozzáférés, az étkezési szabályok betartása, a vallási tanácsadáshoz való hozzáférés, és az őrizetben elérhető lelkészi szolgáltatások tekintetében” - mondta.
A szakértő 2025 márciusában Genfben fogja az Emberi Jogi Tanács elé terjeszteni a látogatásáról szóló teljes jelentést.
VÉGE

A szakértő: Az Iráni Iszlám Köztársaságból származó Dr. Nazila Ghanea az ENSZ vallásszabadsággal illetve a meggyőződés szabadságával foglalkozó különleges jelentéstevője.  A megbízatását 2022. augusztus 1-jén vette át.

A különleges jelentéstevők az Emberi Jogi Tanács különleges eljárásainak részét képezik. A különleges eljárások az ENSZ emberi jogi rendszerén belül a független szakértők legnagyobb testülete, és ez az általános elnevezése a Tanács független, tényfeltáró és ellenőrző mechanizmusainak, amelyek vagy egyes országok sajátos helyzetével vagy tematikus kérdésekkel foglalkoznak a világ minden részén. A különleges eljárások szakértői önkéntes alapon dolgoznak; nem állnak az ENSZ alkalmazásában, és nem kapnak a munkájukért fizetést. Függetlenek bármely kormánytól és szervezettől, és egyéni minőségükben járnak el.
ENSZ emberi jogi országismertető oldal – Magyarország
További információk és egyéb sajtómegkeresések ügyében kérjük, vegye fel velünk a kapcsolatot hrc-sr-freedomofreligion@un.org.
Az ENSZ más, független szakértőivel kapcsolatos sajtómegkeresések ügyében kérjük vegye fel velünk a kapcsolatot Dharisha Indraguptha (dharisha.indraguptha@un.org) vagy John Newland (john.newland@un.org).

Kövesse az ENSZ független emberi jogi szakértőivel kapcsolatos híreket az X oldalon: @UN_SPExperts. 


