Guiné-Bissau: Perito da ONU vai avaliar o tráfico de pessoas
GENEBRA (31 de outubro de 2024) - A Relatora Especial sobre o tráfico de pessoas, especialmente mulheres e crianças, Siobhán Mullally, efectuará uma visita oficial à Guiné-Bissau de 4 a 14 de novembro de 2024. 
Siobhán Mullally examinará os principais desafios à prevenção eficaz do tráfico e à proteção dos direitos humanos das vítimas. A relatora examinará os riscos e a prevalência do tráfico de pessoas no contexto das transições e da construção da paz pós-conflito. A relatora avaliará igualmente os riscos do tráfico de crianças no contexto da mendicidade forçada e do casamento infantil, bem como a dimensão do género no tráfico para fins de exploração sexual e de trabalho forçado, e as soluções eficazes. 
Durante a sua visita a Bissau, Bafata, Cambadju e Gabú, Mullally reunir-se-á com representantes do Governo, organismos responsáveis pela aplicação da lei, organizações da sociedade civil, defensores dos direitos humanos, sobreviventes, funcionários das Nações Unidas e parceiros de desenvolvimento
A Relatora Especial dará uma conferência de imprensa às 10:00 horas locais de quinta-feira, 14 de novembro, no Hotel Ceiba em Bissau. O acesso será estritamente limitado aos jornalistas. Mullally apresentará o seu relatório ao Conselho dos Direitos Humanos da ONU em junho de 2025. 
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Ms. Siobhán Mullally, Special Rapporteur on trafficking in persons, especially women and children 
Os relatores especiais fazem parte dos chamados procedimentos especiais do Conselho dos Direitos Humanos. Procedimentos especiais, o maior corpo de peritos independentes do sistema de direitos humanos da ONU, é o nome geral dos mecanismos independentes de investigação e monitorização do Conselho que lidam com situações específicas de países ou questões temáticas em todas as partes do mundo. Os peritos dos Procedimentos Especiais trabalham numa base voluntária; não são funcionários da ONU e não recebem qualquer salário pelo seu trabalho. São independentes de qualquer governo ou organização e actuam a título individual.
Para mais informações e perguntas da imprensa , contactar Clara Pascual de Vargas (clara.pascualdevargas@un.org ). 
Para questões relacionadas com outros peritos independentes das Nações Unidas, contactar John Newland (john.newland@un.org) ou Dharisha Indraguptha (dharisha.indraguptha@un.org). 
Siga as notícias relacionadas com os peritos independentes em direitos humanos das Nações Unidas no X: @UN_SPExperts.


