Türkiye: BM insan hakları uzmanları Uluslararası Af Örgütü Başkanı Taner Kılıç hakkındaki terör suçlamalarının düşürülmesi çağrısında bulunuyor 
CENEVRE (16 Şubat 2018) – Birleşmiş Milletler uzmanlarından oluşan bir grup* Haziran 2017 tarihinden beri terör suçlamasıyla cezaevinde bulunan Uluslararası Af Örgütü Başkanı Taner Kılıç’ın serbest bırakılması için Türk yetkililere yeniden çağrıda bulundu. 
Beş uzman Cenevre’de yaptıları ortak açıklamada “Taner Kılıç’ın açıkça insan haklarını savunurken yaptığı çalışmalarla bağlantılı olarak keyfi bir şekilde tutuklu olmasından endişe duyuyoruz,” dedi. 

“İstanbul Mahkemesi’nin şartlı tahliye kararı vermesinden sadece bir gün sonra kararın başka bir mahkeme tarafıından bozulmasından dolayı dehşete düştük. Türk yetkililerini Kılıç’ı derhal serbest bırakmaya ve terör suçlamalarını düşürmeye davet ediyoruz.”

İstanbul’daki bir mahkeme  31 Ocak 2018 tarihinde Kılıç’ın şartlı olarak tahliyesine hükmetti, fakat savcılık bu karara itiraz etti ve Kılıç yeniden tutuklandı. Kılıç öncelikle Jandarma Gözaltı Merkezine ve sonra da yeni bir cezaevine götürüldü.
Avukatları karara itiraz ettiler. Davanın sonraki incelemesi gelecek ay yapılacak ve bir sonraki duruşmanın 21 Haziran 2018 tarihinde yapılması planlanıyor. 

Avukat ve uzun süredir insan hakları savunucusu olan Kılıç, “Fetullah Gülen terrör örgütü” üyesi olmakla suçlanıyor. Uzmanlar Türkiye’de insan hakları savunucularına ve diğer kişilere karşı devamlı olarak terörle mücadele kanunlarının uygulanmasından kaygı duyduklarını belirttiler. 

2016 darbe girişiminden bu yana yürürlükte olan olağanüstü hal altında binlerce insan, Hükümet tarafından başarısız darbe girişimi emrini vermekle suçlanan, Fetullah Gülen ile bağlantısı olduğu şüphesiyle gözaltına alınmıştır.

Uzmanlar, “Kılıç’ın davası, meşru olarak hükümetin görüşlerini ve politikalarını sorgulayan çalışmalar yürüten kişilerin susturulması trendinin bir parçası olarak kaygı uyandırıyor,” dedi. “Terör suçlamalarının ifade ve örgütlenme özgürlüğü hakkının meşru kullanımına karşı kullanılması konusundaki kaygılarımızı yineliyoruz. Yetkililer, bu haklarını kullanan kişilerin ulusal güvenliği tehdit edecek şekilde terör ile bağlatılı olduğuna dair kanıt sunmamışlardır.”  
“Bu terör suçlamalarının çoğu yalnızca Bylock uygulaması da dahil olmak üzere veri koruma yazılımlarının indirilmesi, Hükümet’in terörle mücadele politikaları ile uyuşmayan görüşlerin yayınlanması, gösteri yürüşlerinin organize edilmesi, ya da diğer savunucular için avukatlık hizmeti sağlanmasına dayanmaktadır.” 

“Türk yetkililere insan hakları savunucularına yöneltilen terör suçlamalarının düşürülmesi çağrımızı yinelerken, Hükümete aynı zamanda insan hakları savunucularının özgürce ve güven içinde çalışabilmesine izin vermesi çağrısında bulunuyoruz.”

Uzmanlar daha once Kılıç ve diğer önde gelen insan hakları savunucularının tutuklanmasıyla ilgili endişelerini dile getirdiler ve bu endişeleri Türk Hükümeti’ne ilettiler. 

SON

* BM Uzmanları: José Antonio Guevara Bermúdez, Keyfi tutuklamalar Çalışma Grubu Başkanı-Raportörü; Michel Forst, İnsan hakları savunucularının durumuna dair Özel Raportör; David Kaye, İfade ve düşünce özgürlüğünün korunması ve teşvik edilmesi Özel Raportörü; Fionnuala D. Ní Aoláin, Terörle mücalede sırasında insan haklarının korunması ve teşvik edilmesi Özel Raportörü; Diego García-Sayán, Yargıç ve avukatların bağımsızlığı üzerine Özel Raportör. 
Özel Raportörler ve Çalışma Grupları, İnsan Hakları Konseyi’nin Özel Prosedürler olarak bilinen alanın bir parçasıdır. BM İnsan Hakları sistemindeki en büyük bağımsız uzman uzmanı olan Özel Prosedürler, Konsey'in dünyanın her yerindeki ülkelerdeki özel durumlara veya tematik konulara yönelik bağımsız inceleme ve izleme yapan mekanizmasının genel adıdır. Özel Prosedürler uzmanları gönüllülük temelinde çalışırlar; BM personeli değillerdir ve çalışmalarına karşı herhangi bir maaş almazlar. Uzmanlar, hükümetlerden veya kurumlardan bağımsızdırlar ve bireysel kapasiteleri ile çalışırlar. 

BM İnsan Hakları ülke sayfası- Türkiye
Daha fazla bilgi ve medya istekleri için, lütfen Lucie Viersma (+41 22 928 9380 / lviersma@ohchr.org) ile iletişime geçin.
Bu yıl, 2018, BM tarafından 10 Aralık 1948'de kabul edilen İnsan Hakları Evrensel Beyannamesi’nin 70. yıldönümüdür. 500 dile çevirilerek dünya rekoru kıram Evrensel Beyanname  - "tüm insanlar özgür doğar; haysiyet ve haklar bakımından özgür ve eşittir" ilkesine dayanır. Beyanname hergun ve herkes ile ilgili kalmaya devam eder.. Bu olağanüstü etkin dokümanın 70. yıldönümüne ve hayati ilkelerinin tükenmesine engel olmak için, herkesi İnsan Hakları için Ayağa Kalkmaya çağırıyoruz:

www.standup4humanrights.org.

