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Cargo o función actual: 
· Miembro del Subcomité para la Prevención de la Tortura de la ONU. Ex Presidente u Ex Vicepresidente de ese mecanismo. 
· Consultor Principal del Instituto Interamericano de Derechos Humanos (San José, Costa Rica). 
· Profesor de derechos humanos del International Human Rights Law Institute DePaul University, Curso de Verano y coordinador de Clínicas de Litigio ante el Sistema Interamericano.
· Presidente del Instituto Interamericano de Responsabilidad Social y Derechos Humanos (IIRESODH).

Principales actividades profesionales:

· Experiencia como miembro y funcionario de organismos internacionales de derechos humanos en el Sistema Interamericano y en las Naciones Unidas (10 años en la Corte Interamericana de Derechos Humanos como Jefe del Area Legal y Secretario Adjunto a.i. y Oficial del programa de Administración de Justicia y DDHH del Instituto Interamericano de Derechos Humanos); y 6 años en el SPT desde el 18 de diciembre de 2006 hasta diciembre del 2012 (Presidente, Vicepresidente y Jefe de las misiones a México, Camboya, Bolivia y Argentina).

· 23 años como Experto Internacional en Derechos Humanos en la coordinación, ejecución y evaluación de proyectos en toda América Latina (IIDH, ILANUD, PNUD, ASDI, OHCHR, Proyecto Atlas de la Tortura, Ministerio de Relaciones Exteriores de Finlandia, ABO Akademi, etc.)
· Profesor universitario y profesor invitados en varias universidades de América Latina (Maestría en Derechos Humanos Universidad de La Plata, Argentina; Maestría de Derechos Humanos Universidad Rafael Landívar, Guatemala; Diplomado en Derechos Humanos de AUSJAL –Universidad Rafael Landívar, Guatemala y Universidad Iberoamericana, México).

Títulos académicos:

· Postgrado en Derecho Internacional Público (Especialista). Facultad de Derecho Universidad de Costa Rica (1989)
· Licenciatura en Derecho. Facultad de Derecho, Universidad de Costa Rica (1987)
· Notario Público Universidad de Costa Rica (1987)
· Oxford University. Human Rights Summer Program (2002)
· International Human Rights Institute (Estrasburgo). Curso de Derechos Humanos (1996).
· International Human Rights Institute. 27th. Study Session, Strasbourg, France (July 1996)

· Academy of International Law in The Hague. 24a. External Program, Session San Jose (1995).

· Inter-American Institute of Human Rights. Sixth Interdisciplinary Course on Human Rights, San José, Costa Rica (16 to 26 August 1988).

Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente: 

· Profesor universitario en la enseñanza del sistema de promoción y protección de los mecanismos de las Naciones Unidas y del sistema de peticiones individuales ante el Comité de Derechos Humanos.
· Participante en reuniones intercomités de las Naciones Unidas en representación del SPT para la estandarización de procedimientos.
· Participante en reuniones de Bureau de los Mecanismos de Protección de Derechos Humanos de la ONU.

· Sistematización de la jurisprudencia del Comité de Derechos Humanos por medio de un digesto electrónico con motor de búsqueda inteligente.

· Ensayos y módulos de capacitación sobre mecanismos de protección de derechos humanos ante las Naciones Unidas y el Comité de Derechos Humanos.
Publicaciones más recientes en ese campo:

1. Módulos Instruccionales sobre Función Policial y Derechos Humanos en El Salvador, Costa Rica y Nicaragua (IIDH. 2011)

2. Módulo autofomativo sobre acceso a la justicia y derechos económicos, sociales y culturales. IIDH. 2010.

3. Fighting  Impunity: Regional Study on Transitional Justice in the Americas. ISISC / EU. 2009.

4. Manual Autoformativo sobre Investigación de Casos de Trata de Personas. UNODC / ILANUD. 2009.
Otras publicaciones en anexo.
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· Módulo Instruccional sobre Función Policial y Derechos Humanos en Costa Rica. IIDH. 2011.
· Módulo Instruccional sobre Función Policial y Derechos Humanos en El Salvador. IIDH. 2011.
· Módulo Instruccional sobre Función Policial y Derechos Humanos en Nicaragua. IIDH. 2011.
· Módulo autofomativo sobre acceso a la justicia y derechos económicos, sociales y culturales. IIDH. 2010.
· Manual autoformativo sobre acceso a la justicia y derechos laborales. IIDH. 2010.
· Fighting  Impunity: Regional Study on Transitional Justice in the Americas. ISISC / EU. .2009.
· Manual de Litigio de Casos Indígenas ante el Sistema Interamericano de Derechos Humanos.. Co-authored. International Human Rights Law Institute. DePaul University. 2009.
· Manual Autoformativo sobre Investigación de Casos de Trata de Personas. UNODC / ILANUD. 2009.
· Manual de Litigio de Casos de Discriminación Racial ante el Sistema Interamericano de Derechos Humanos. IIDH/Fundación FORD/ASDI. 2008. 
· Manual para litigar casos de pueblos indígenas ante el Sistema Interamericano de protección de derechos humanos. En coautoría. International Human Rights Law Institute. DePaul University. 2009.

· Guía Autoformativa sobre investigación de casos de trata de personas. ONUDD/ILANUD. 2009. En proceso de validación para su publicación.

· Manual Autoformativo de Capacitación  en Función Policial y Derechos Humanos en Costa Rica. IIDH. 2010.

· Manual Autoformativo de Capacitación en Función Policial y Derechos Humanos en Nicaragua. IIDH. 2010.

· Manual Autoformativo de Capacitación en Función Policial y Derechos Humanos en El Salvador. IIDH. 2010.

· Manual Autoformativo de Capacitación en Inspeción Policial y Derechos Humanos en El Salvador. IIDH. 2010.

· Manual para litigar casos de pueblos indígenas ante el Sistema Interamericano de protección de derechos humanos. En coautoría. International Human Rights Law Institute. DePaul University. 2009.

· Módulo autoformativo sobre Litigio de casos de afrodescendientes ante el Sistema Interamericano. IIDH. San José, Costa Rica. 2008.

· Coautor Módulo autoformativo sobre Acceso a la Justicia y Derechos de las Personas Menores de Edad. IIDH. San José, Costa Rica. 2008.

· Módulo autoformativo sobre Acceso a la Justicia y Derechos Humanos en Honduras. Comisión Interinstitucional de  Reforma Penal. 2008.

· Módulo autoformativo sobre Función Militar y Derechos Humanos. IIDH/UE. En formato electrónico. San José, Costa Rica. 2007.

· Informe Regional sobre la situación de los niñas, niñas y adolescentes en relación con las leyes “antimaras” en Centroamérica. Instituto Interamericano de Derecho Humanos/ PRODECA. Documento interno en formato electrónico  IIDH, 2005.

· Curso autoformativo en derechos humanos: Conceptos, fundamentos y antecedentes históricos. Instituto Interamericano de Derechos Humanos. En: www.iidh.ed.cr 2005.

· Curso autoformativo sobre protección de derechos humanos en el ámbito interno. Instituto Interamericano de Derechos Humanos. En: www.iidh.ed.cr  2005.

· Manual de Derechos Humanos para Fuerzas Armadas. En coautoría. Instituto Interamericano de Derechos Humanos/UE. San José, Costa Rica. 2004.

· Informe Interamericano sobre Educación en Derechos Humanos. En coautoría. Instituto Interamericano de Derechos Humanos. San José, Costa Rica. 2002.

· Casos hipotéticos para el estudio y capacitación en derechos humanos. Instituto Interamericano de Derechos Humanos. San José, Costa Rica. 2002. Edición revisada y actualizada 2008.

· Guía metodológica para el desarrollo de un curso sobre el Sistema Interamericano de Derechos Humanos. Instituto Interamericano de Derechos Humanos. San José, Costa Rica. 2002.

· Estudio sobre trata de niños, niñas y adolescentes para explotación sexual comercial en Centroamérica, Panamá, Belice y República Dominicana. International Human Rights Law Institute DePaul University. Chicago Illinois, U.S.A. Formato electrónico, 2001.

· La Jurisprudencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. En cooperación con Sergio García Ramírez, Coordinador.  UNAM. México, 2001.

· Sistematización de la Jurisprudencia contenciosa de la Corte Interamericana de Derechos Humanos 1981-1991. En coautoría con funcionarios de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Secretaría de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. 1996.

· Eficacia jurídica de las Sentencias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Editorial Investigaciones Jurídicas S.A. San José, Costa Rica. 1997.

· El Contrato de Exportación. Tesis para optar al grado de licenciado en Derecho aprobada con distinción y recomendación para su publicación.

· Manual para litigar. Editec Editores S.A. San José, Costa Rica. 2da. edición, 1998.

· Manual para cartular. Editec Editores S.A. San José, Costa Rica. 1998. 

