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Empleo actual y actividades profesionales

FACULTAD DE DERECHO DE LA UNIVERSIDAD DE COLUMBIA, NUEVA YORK, NY.  Profesora de Derechos Humanos y Constitucionales “Louis Henkin”. Enseñanza e investigación en derechos humanos comparativos e internacionales; derecho humanitario internacional; derecho sobre la seguridad nacional; relaciones exteriores y la Constitución de los EE.UU.; y el procedimiento civil federal (desde 2007). Miembro de la Junta, Columbia University Global Policy Initiative (Iniciativa de Política Global de la Universidad de Columbia) (desde 2013). Consejera, Hertog National Security Program (Programa de Seguridad Nacional “Hertog”) (desde 2011). Ayuda en la coordinación del programa que busca promover las leyes en Myanmar a través de la educación y formación de la sociedad civil, la reforma legislativa y constitucional, el fortalecimiento de la educación legal y los intercambios estudiantiles (desde 2013).  

PROFESORA CO-DIRECTORA, INSTITUTO DE DERECHOS HUMANOS, FACULTAD DE DERECHO DE COLUMBIA, NUEVA YORK, NY. Ayuda a supervisar y programar directamente los estudios, formación y defensa de los derechos humanos. Las principales áreas del proyecto incluyen la promoción de los derechos humanos en los Estados Unidos, como el compromiso con los mecanismos de derechos humanos de la ONU; el Sistema Interamericano de Derechos Humanos; los derechos humanos y la economía mundial; y los derechos humanos y el contraterrorismo (desde 2007).

COMISIÓN EUROPEA PARA LA DEMOCRACIA A TRAVÉS DEL DERECHO (COMISIÓN DE VENECIA).  Miembro independiente del grupo consultivo de expertos en materia de reformas de derechos humanos y reformas legislativas del Consejo Europeo. Ayuda a evaluar la compatibilidad de leyes nacionales y las reformas constitucionales en Europa, Norte de África, América Latina y otros.  (Miembro y Vice Presidenta de la Subcomisión sobre el Estado de Derecho (desde 2013); Miembro observador (octubre 2010-abril 2013).) 
 
AMERICAN LAW INSTITUTE (INSTITUTO ESTADOUNIDENSE DE DERECHO), REPORTERA COORDINADORA, RESTATEMENT (FOURTH) OF THE FOREIGN RELATIONS LAW OF THE UNITED STATES (REAFIRMACIÓN (CUARTA) DE LA LEY DE RELACIONES EXTERIORES DE LOS ESTADOS UNIDOS). Reportera co-coordinadora que dirige y supervisa la preparación de los principales tratados sobre la ley de relaciones exteriores de los EE.UU.; también sirve de reportera sobre la Situación de los tratados en el derecho interno de los EE.UU. (Status of Treaties in U.S. Domestic Law)  (desde 2012). 

PROJECT ON HARMONIZING STANDARDS FOR ARMED CONFLICT (PROYECTO SOBRE NORMAS PARA ARMONIZAR LOS CONFLICTOS ARMADOS).  Co-directora del proyecto transnacional de expertos que estudia posibles reformas de la ley sobre conflictos armados no internacionales. El proyecto involucra a un comité directivo de expertos en derecho sobre derechos humanos y humanitarios en el mundo académico y en los gobiernos de Australia, Canadá, el Reino Unido y otros más (desde 2012). 

Experiencia docente previa

FACULTAD DE DERECHO DE LA UNIVERSIDAD DE HARVARD, Cambridge, MA.  Profesora invitada “Bemis” de Derecho Internacional (2006-2007).  

UNIVERSIDAD DE GEORGE WASHINGTON – PROGRAMA DE OXFORD SOBRE DERECHOS HUMANOS INTERNACIONALES), New College, Oxford, Reino Unido (Julio 2006; Julio 2007).  

FACULTAD DE DERECHO DE COLUMBIA, Nueva York, NY. Profesora invitada “Samuel Rubin” de Derecho (2005-2006). 

FACULTAD DE DERECHO DE LA UNIVERSIDAD DE MICHIGAN, Ann Arbor, MI. Profesora invitada (otoño 2004).

FACULTAD DE DERECHO DE LA UNIVERSIDAD DE TEXAS, Austin, TX.  Profesora “Marrs McLean” de Derecho (2001-2007); Profesora Asistente (1997-2000); Profesora de Derecho (2000-2001). Directora del profesorado, Transnational Worker Rights Clinic (Consultorio Jurídico Gratuito sobre los Derechos de los Trabajadores Transnacionales) (2004-2007); co-fundadora, Rapoport Center for Human Rights and Justice (Centro Rapoport para los Derechos Humanos y la Justicia) (2004). Supervisó pasantías en los tribunales penales internacionales (ICTY y ICTR), la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Legislatura de Guatemala. 

EXPERIENCIA PROFESIONAL COMPLEMENTARIA

CONSEJERA DEL ASESOR JURÍDICO SOBRE DERECHO INTERNACIONAL, Oficina del Asesor Jurídico, Departamento de Estado de los EE.UU. Ayudó a supervisar el trabajo legal del Departamento de Estado de los EE.UU., incluido lo relativo a los derechos humanos, la justicia internacional, la seguridad nacional, los litigios internos de los EE.UU. relacionados con el derecho internacional y de relaciones exteriores y los asuntos regionales relacionados con Afganistán, Pakistán, India y Sri Lanka (septiembre 2009-agosto 2011). 

ABOGADA-CONSEJERA INTERNACIONAL (EXPERTA), DEPARTAMENTO DE ESTADO DE LOS EE.UU. Proporcionó ayuda legal gratuita a tiempo parcial sobre temas legislativos internacionales y de relaciones exteriores a la Oficina del Asesor Jurídico (septiembre 2011-enero 2013). 

PROFESORA INVITADA, INSTITUTO UNIVERSITARIO EUROPEO, Fiesole, Italia (marzo-abril 2012).  

GRUPO EXTERNO DE ASESORÍA JURÍDICA, REINO DE BAHRÉIN. Formó parte de un grupo de cinco abogados internacionales contratados para proporcionar asesoría jurídica externa e independiente al Gobierno de Bahréin para poner en práctica las recomendaciones sobre derechos humanos de la Comisión Independiente de Investigación de Bahréin (enero-marzo 2012). 

DIÁLOGO ENTRE EXPERTOS JURÍDICOS DE LOS EE.UU. Y LA CHINA. Participó como miembro experto público en la delegación de los EE.UU. para el diálogo con representantes del Gobierno de la China sobre asuntos legales a los que ambos países se enfrentan. Pekín, China (abril 2012); Charlottesville, VA (noviembre 2013).

TALLERES DE FORMACIÓN JURÍDICA FEDERAL DEL INSTITUTO ASPEN sobre “International Human Rights and Humanitarian Law:  Their Application in Domestic Jurisprudence” (Derechos Humanos Internacionales y Derecho Humanitario: Su Aplicación en la Jurisprudencia Nacional). Instructora de derechos humanos internacionales para jueces federales y estatales de los EE.UU. (noviembre 2007; mayo 2008; enero 2009; enero 2012).

GRUPO DE TRABAJO SOBRE DETENCIONES SIN JUICIO. Co-fundadora y coordinadora del grupo académico de trabajo que estudió cuestiones jurídicas y normativas relacionadas con la detención de sospechosos de actos terroristas (julio 2008-agosto 2009). 

GRUPO DE TRABAJO SOBRE AFGHANISTAN TRANSITIONAL COMMERCIAL LAW PROJECT  (PROYECTO DE DERECHO COMERCIAL TRANSICIONAL DE AFGANISTÁN). Experta en el proyecto patrocinado por el Colegio de Abogadosde los EE.UU. para elaborar un código de empleo para Afganistán después de los talibanes (2003).

ERLENBORN COMMISSION, LEGAL SERVICES CORPORATION (COMISIÓN ERLENBORN, CORPORACIÓN DE SERVICIOS JURÍDICOS). Nombrada a ser parte de la comisión federal de cinco miembros encargada de revisar la prestación de asistencia jurídica a extranjeros en los Estados Unidos (1999).

FLORIDA LEGAL SERVICES (SERVICIOS JURÍDICOS DE FLORIDA), Belle Glade, FL. Miembro “Skadden”. Tuvo a su cargo litigios de impacto civil a favor de trabajadores temporales caribeños empleados en la producción de caña de azúcar y otros agricultores migrantes en el sureste de los Estados Unidos (1994-1996).

AMERICAN CIVIL LIBERTIES UNION FOUNDATION OF FLORIDA (FUNDACIÓN DEL SINDICATO ESTADOUNIDENSE DE LIBERTADES CIVILES DE FLORIDA), West Palm Beach, FL. Abogada colaboradora en un gran número de expedientes sobre derechos constitucionales (1994-1996).

LOWENSTEIN INTERNATIONAL HUMAN RIGHTS CLINIC (CONSULTORIO JURÍDICO GRATUITO “LOWENSTEIN” SOBRE DERECHOS HUMANOS INTERNACIONALES), Facultad de Derecho de la Universidad de Yale, New Haven, CT. Co-directora de litigación estudiantil a favor de los refugiados haitianos en un desafío federal al programa de interdicción de los Estados Unidos y el Caribe. Asistió en la investigación y redacción de sumarios para los juzgados de distrito, circuitos judiciales y la Corte Suprema; testificó ante el Congreso de los EE.UU.; recopiló pruebas documentales en la Base Naval de los EE.UU., Bahía de Guantánamo, Cuba (1992).

SCHELL CENTER FOR INTERNATIONAL HUMAN RIGHTS: RESEARCH PROJECT IN NAMIBIA (CENTRO “SCHELL” PARA DERECHOS HUMANOS INTERNACIONALES: PROYECTO DE INVESTIGACIÓN EN NAMIBIA).  Llevó a cabo una investigación sobre el impacto de la economía namibia en la protección de los derechos humanos y constitucionales (Verano 1990).

OFICINA DEL ALTO COMISIONADO DE LAS NACIONES UNIDAS PARA LOS REFUGIADOS, Ginebra, Suiza. Investigó las condiciones para la repatriación voluntaria de los refugiados sudafricanos (verano 1990).  

COMMISSION ON THE SKILLS OF THE AMERICAN WORKFORCE (COMISIÓN SOBRE LAS HABILIDADES DE LA FUERZA LABORAL DE LOS ESTADOS UNIDOS), National Center on Education & the Economy (Centro Nacional sobre Educación y Economía), Rochester, NY.  Encargada de la investigación europea comparativa (1989-1990).

Educación

FACULTAD DE DERECHO DE YALE, New Haven, CT.  Doctorado en Derecho (1992). Editora jefe, Yale L. & Pol.  Rev. (1991-1992). Beca de investigación “Mary McCarthy” sobre el Derecho Público (1992).  Premio “Charles G. Alborn” por Excelencia en la Defensa de Apelaciones, co-receptora (1992). Premio anual de Derechos Humanos, American Immigration Lawyers’ Association (Asociación de Abogados de Inmigración de los Estados Unidos), co-receptora (1992).  

LINCOLN COLLEGE, UNIVERSIDAD DE OXFORD, Reino Unido. Receptora de la beca “Rhodes” (1987-1989).  Maestría de Estudios en Historia del Imperio Británico y de la Mancomunidad (julio 1989).  

UNIVERSIDAD DE BROWN, Providence, RI.  Licenciatura en Artes con Honores Magna Cum Laude (1987).  Concentración Independiente en Derecho y Salud Mental. Oradora en la graduación de los estudiantes de último año. Phi Beta Kappa junior.  

Oficialías

CORTE SUPREMA DE LOS ESTADOS UNIDOS, Washington, D.C.  Secretaria judicial para el Juez Asociado Harry A. Blackmun (1993-1994).

JUZGADO DE DISTRITO DE LOS ESTADOS UNIDOS, Washington, D.C.  Secretaria judicial para el Juez Louis F. Oberdorfer  (1992-1993).

AFILIACIONES PROFESIONALES 

International Bar Association Human Rights Institute (Instituto de Derechos Humanos, Colegio de Abogados Internacional), Miembro del Consejo (desde 2013).

American Law Institute (desde 2007). Reportera co-coordinadora, Restatement (Fourth) of the Foreign Relations Law of the United States (Reafirmación (Cuarta) de la Ley de Relaciones Exteriores de los EE.UU.), reportera del proyecto de tratados de Reafirmación (desde 2012). 

American Society of International Law (Sociedad Estadounidense de Derecho Internacional) (desde 1998). Patrocinadora de la reunión de mitad de año (2013); Comité del Programa para la Reunión Anual (2012-2013); Comité Directivo de la Mesa Redonda sobre Seguridad Nacional (desde 2011); Presidenta del Comité de Selección para el Proyecto Cuatro Sociedades (otoño 2007-primavera 2008); Miembro, Grupo de Interés sobre Derecho Internacional en los Juzgados de los EE.UU. (desde 2002).

Consejo Asesor del Secretario de Estado sobre Derecho Internacional, Departamento de Estado de los EE.UU. (desde 2011).  

Columbia Journal of Transnational Law, Junta Directiva (desde 2007). 

Journal of International Economic Law, Junta Editorial (desde 2004).

Florida Bar Association (Colegio de Abogados de la Florida) (desde 1994).

PUBLICACIONES SELECTAS

Libros 

SUPLEMENTO EN HENKIN, CLEVELAND, ET AL., HUMAN RIGHTS (2013) (co-autora).

HENKIN, CLEVELAND, ET AL., HUMAN RIGHTS (Foundation Press, 2a ed., 2009) (co-autora).

Artículos, ensayos y capítulos en libros 

After Kiobel, ___ J. INT’L CRIM. L. __ (a publicarse en 2014).

Human Rights Derogation, Convergence, and the Law of War and Peace (a publicarse en 2014).

Defining and Punishing Offenses Against Treaties (con William Dodge) (a publicarse en 2014).

The Kiobel Presumption and Extraterritoriality, 52 COLUM. J. TRANSNAT’L L. 8 (2013).

In Memoriam: Tribute to Louis Henkin, 49 COLUM. J. TRANSNAT’L L. 13 (2011).

Embedded International Law and the Constitution Abroad, 110 COLUM. L. REV. 101 (2010).

Foreign Authority, American Exceptionalism, and the Dred Scott Case, 82 CHICAGO-KENT L. REV. 393 (2007).

The Legacy of Louis Henkin: Human Rights in the “Age of Terror”, an Interview with Sarah H. Cleveland, 38 COLUM. HUM. RTS. L. REV. (2007).

Our International Constitution, 31 YALE J. INT’L L. 1 (invierno 2006).

International Decisions: Legal Status and Rights of Undocumented Workers, 99 AM. J. INT’L L. 460 (2005).

Hamdi Meets Youngstown: Justice Jackson’s Wartime Security Jurisprudence and the Detention of Enemy Combatants, 68 ALBANY L. REV. 1127 (2005).

The Alien Tort Statute, Civil Society and Corporate Responsibility, 56 RUTGERS L. REV. 971 (2004). 

Why International Labor Standards? en INTERNATIONAL LABOR STANDARDS:  GLOBALIZATION, TRADE AND PUBLIC POLICY, Robert J. Flanagan y William J. Gould, IV, editores. (Stanford Univ. Press, 2003).

Inter-American Court of Human Rights Amicus Curiae Brief: The United States Violates International Law When Labor Law Remedies Are Restricted Based on Workers’ Migrant Status, 1(3) SEATTLE JOURNAL FOR SOCIAL JUSTICE 795 (primavera/verano 2003) (co-autora).

Powers Inherent in Sovereignty: Indians, Aliens, Territories, and the Nineteenth-Century Origins of Plenary Power over Foreign Relations, 81 TEXAS L. REV. 1 (2002).

Human Rights Sanctions and International Trade: A Theory of Compatibility, 5 J. INT’L ECON. L. 133 (2002).

Norm Internalization and U.S. Economic Sanctions, 26 YALE J. INT’L L. 1 (invierno 2001).

Crosby and the “One Voice” Myth in U.S. Foreign Relations, 46 VILLANOVA L. REV. 975 (2001). 

Human Rights Sanctions and the World Trade Organization, in HUMAN RIGHTS, THE ENVIRONMENT, AND THE LIBERALIZATION OF INTERNATIONAL TRADE, F. Francioni, editor. (Hart Publishing, Reino Unido 2001).

The Plenary Power Background of Curtiss-Wright, 70 U. COL. L. REV. 1127 (1999).

Global Labor Rights and the Alien Tort Claims Act, 76 TEXAS L. REV. 1533 (1998).

Aliens and the Duty of Nonrefoulement: Haitian Centers Council v. McNary, 6 HARV. HUM. RTS. J. 1 (1993) (co-autora). 

Medios de comunicación y blogs 

The Alien Tort Statute and the Foreign Relations Fallacy, Online symposium:  Kiobel v. Royal Dutch Petroleum, SCOTUSBLOG (13 julio, 2012 y 24 julio, 2012), disponible en http://www.scotusblog.com/author/sarah-cleveland/.
	
Book Review, Extraterritorial Application of Human Rights Treaties, por Marko Milanovic, Opinio Juris / EJIL: Talk! (diciembre 2011). 

Is There Room for the World in Our Courts?  WASHINGTON POST, 20 de marzo, 2005.

President Not Above the Law, DALLAS MORNING NEWS, 30 de junio, 2004, en 19A.

TESTIMONIO  LEGISLATIVO

Comité Conjunto sobre Derechos Humanos de la Cámara de los Lores y la Cámara de los Comunes. Evidencia escrita sobre la doctrina de secretos de Estado, Report on The Justice and Security Green Paper, HL Paper 286 HC 1777 (24th Report Session 2010–12) (abril 2012), List of Written Evidence, JS-29 (abril 2012). 
 
Comité del Senado de los Estados Unidos sobre el Poder Judicial, Subcomité sobre la Constitución, Hearing on the Legal, Moral and National Security Consequences of “Prolonged Detention” (Junio 2009).

Comité Judicial de la Cámara de Diputados, Subcomité sobre la Constitución, Hearing on House Res. 97 and the Appropriate Role of Foreign Judgments in the Interpretation of American Law (Julio 2005).

Subcomité sobre Legislación y Seguridad Nacional del Comité de Operaciones del Gobierno de la Cámara de Diputados, Hearing on U.S. Human Rights Policy Toward Haiti, 102d Cong., 2d Sess. 97 (1992). 

Presentaciones selectas

The Use of Chemical Weapons as a Criminal Offense:  Constitutional/International Law Interaction, presentada en “A World Free of Chemical Weapons, and Beyond,” Universidad de Roma, Roma, Italia (marzo 2014).

Luxembourg Forum, reunión de la Corte Suprema de los EE.UU. y del Tribunal de Justicia Europeo, participante académica, Luxemburgo (febrero 2014).

Symmetries: International Humanitarian Law and International Human Rights Law, presentadora en la conferencia del Comité Internacional de la Cruz Roja-Oxford, Universidad de Oxford, Reino Unido (julio 2013).

Kiobel, Universal Civil Jurisdiction and the Liability of Corporations in International Law, presentadora en la mesa redonda, Instituto Universitario Europeo, Fiesole, Italia (junio 2013). 

Bond v. United States and the Treaty Power, panelista y organizadora, reunión anual de la American Society of International Law, Washington, D.C. (abril 2013).

American Treaty Exceptionalism, moderadora y organizadora, reunión anual de la American Society of International Law, Washington, D.C. (abril 2013).

Burma’s 2008 Constitution & the Rule of Law, presentó taller de medio día de duración sobre temas constitucionales comparativos y de derechos humanos y reforma constitucional al Comité sobre el Estado de Derecho y a otros miembros del Parlamento de Myanmar, Naypyitaw, Myanmar (febrero 2013). 

Rule of Law and the 2008 Burmese Constitution, presentadora en el taller patrocinado por Myanmar Egress, Yangon, Myanmar (febrero 2013).  

Targeted Killing, Unmanned Aerial Vehicles and EU Policy, participante invitada al taller de alto nivel, Instituto Universitario Europeo, Fiesole, Italia (febrero 2013).

Reunión de expertos sobre Aparatos Robóticos Letales Autónomos, participante invitada, Instituto Universitario Europeo, Fiesole, Italia (febrero 2013).

Derogation, Convergence, and the Law of War and Peace, trabajo presentado en la Mesa Redonda en honor de Louis Henkin, International Association of Constitutional Law (Asociación Internacional de Derecho Constitucional), Facultad de Derecho de Columbia, Nueva York, NY (noviembre 2012). 

International Law Versus National Security, panelista, reunión anual de la Federalist Society (Sociedad Federalista), Washington, D.C. (noviembre. 2012).

Guantanamo Military Commissions and the Future of International Criminal Law, panelista, Fin de Semana sobre el Derecho Internacional, rama estadounidense del Colegio de Abogados Internacional, Nueva York, NY (octubre 2012).

Reunión de expertos sobre el futuro de la Corte Penal Internacional, participante invitada, La Haya, Países Bajos (septiembre 2012). 

Rights at War, Presentación anual en memoria de Louis Henkin, Facultad de Derecho de la Universidad de Miami, Miami, FL (septiembre 2012).

Convergence and Conflicts of Human Rights and International Humanitarian Law in Military Operations:  The U.S. Perspective, panelista, Universidad de Pretoria, Sudáfrica (agosto 2012). 

Horizontal Complementarity and Universal Jurisdiction, presentación al Comité Asesor del Secretario de Estado sobre Derecho Internacional, Washington, D.C. (junio 2012).

International Law and Sanctions, presentadora en la conferencia sobre “Smart Sanctions and the Rule of Law,” (Sanciones Inteligentes y el Estado de Derecho), Facultad de Derecho de la Universidad de Nueva York (NYU), Nueva York, NY (junio 2012). 

The Rule of Law as a Practical Concept, participante invitada al simposio del Consejo Europeo, Londres, Reino Unido (marzo 2012). 

Here and There: Extraterritorial Protection of Rights After Boumediene and Al Skeini, panelista en “Judicial Process and the Protection of Rights:  The U.S. Supreme Court and the European Court of Human Rights” (El Enjuiciamiento y la Protección de los Derechos: la Corte Suprema de los EE.UU. y el Tribunal Europeo de Derechos Humanos), conferencia conjunta  de la Corte Suprema de los EE.UU. y del Tribunal Europeo de Derechos Humanos, co-patrocinado por el Departamento de Estado de los EE.UU. y la Facultad de Derecho de la Universidad de George Washington, Washington, D.C. (marzo 2012).

War, Terror, and the Federal Courts, Ten Years After 9/11, panelista en la reunión anual de la Association of American Law Schools, Washington, D.C. (enero 2012).

Advancing Human Rights through International and Domestic Courts, panelista, Facultad de Derecho de Yale, New Haven, CT (noviembre 2011). 

Libya and Lawfulness, panelista en la Semana de Derecho Internacional, rama estadounidense del Colegio de Abogados Internacional, Nueva York, NY (octubre 2011).

Transatlantic Dialogues on International Law: International Law and Human Rights, mesas redondas patrocinadas por el Atlantic Council / Chatham House (Consejo del Atlántico / Casa Chatham), Londres, Reino Unido y  Washington, D.C. (noviembre 2010; octubre 2011).  

Hostilities in International Law, presentada en el taller sobre “The War Powers Resolution and the Relevance of History” (La Resolución de Poderes de Guerra y la Relevancia de la Historia), Facultad de Derecho de Harvard, Cambridge, MA (octubre 2011).

The Ethics and Law of International Counterterrorism: The Challenges of the Next 10 Years, panelista en la conferencia sobre “Law, Security, and Liberty after 9/11:  Looking to the Future” (Derecho, Seguridad y Libertad después del 11/9: Una mirada al futuro), Facultad de Derecho de Harvard, Cambridge, MA (septiembre 2011).

Consular Notification Reform and the ICJ’s Avena Judgment, presentación a la Oficina del Asesor Jurídico del Departamento de Estado de los EE.UU., Washington, D.C. (septiembre 2011). 

The United States and Human Rights, A Town Hall with French Youth, presentadora destacada,  patrocinado por la Ciudad de Estrasburgo, Francia (abril 2011).  

The Crisis in Libya:  International and Domestic Responses, presentación en la Facultad de Derecho de Yale, New Haven, CT (abril 2011).

International Humanitarian Law and Security Detention of Suspected Terrorists, Instructora en el taller ejecutivo, Academy of Global Governance (Academia sobre la Gobernanza Mundial) en el Instituto Universitario Europeo, Fiesole, Italia (marzo 2011). 

European and United States Counter-Terrorism Policies, the Rule of Law and Human Rights, participante en el Taller de alto nivel, Instituto Universitario Europeo, Fiesole, Italia (marzo 2011). 

National Enforcement of Universal Jurisdiction Crimes, presentación durante el Sokol Colloquium on Private International Law (Coloquio “Sokol” sobre Derecho Internacional Privado), Universidad de Virginia, Charlottesville, VA (abril 2010). 

International Human Rights Law, Foreign Sovereign Immunity, and National Courts, panelista, reunión anual de la American Society of International Law, Washington, D.C. (marzo 2010).

A New Era of Principled Engagement: The Obama Administration and International Law, presentadora destacada en el simposio sobre “The Obama Impact: Has the New Administration Changed U.S. Involvement in International Law and Policy?” (El impacto de Obama: ¿Ha cambiado el nuevo Gobierno la Participación de los EE.UU. en el Derecho y la Política Internacionales?) J.B. Moore Society for International Law (Sociedad J.B. Moore sobre el Derecho Internacional), Facultad de Derecho de la Universidad de Virginia, Charlottesville, VA (febrero 2010). 

International Humanitarian Law in Domestic Law: A Case Study of the United States, 3 presentaciones, Curso sobre Derechos Humanos en el Instituto Universitario Europeo, Fiesole, Italia (junio 2008).  

Embedded International Law and the Constitution Abroad, panelista en el simposio sobre “The Interaction Between Domestic Constitutions and International Law” (La Interacción entre las Constituciones Nacionales y el Derecho Internacional), Harvard International Law Journal, Facultad de Derecho de Harvard, Cambridge, MA (abril 2008). 

Geography or Control? International Jurisdiction and Constitutional Protection for Aliens Abroad, panelista en el simposio, Georgetown University Law Center, Washington, D.C. (octubre 2007).

Comentarista en la conferencia sobre “The Reception of European Human Rights Law into National Systems” (La Recepción del Derecho Europeo sobre Derechos Humanos en los Sistemas Nacionales), Facultad de Derecho de Columbia, Nueva York, NY (octubre 2007).

LITIGACIÓN

Brief for Professors Sarah H. Cleveland and William S. Dodge as Amici Curiae in Support of Respondent, Bond v. United States (No. 12-158) (U.S. 2013) (Informe legal de la Corte Suprema abordando la autoridad constitucional del Congreso para aplicar la Convención sobre las Armas Químicas conforme a la cláusula relativa a Definir y Castigar). 

Brief for Foreign and Comparative Law Experts Harold Hongju Koh, Sarah H. Cleveland, Laurence R. Helfer, and Ryan Goodman as Amici Curiae Supporting Respondents, Hollingsworth v. Perry (No. 12-144) (U.S. 2013) (Informe legal de la Corte Suprema que aborda enfoques comparativos sobre el matrimonio entre personas del mismo sexo).  

Brief of Professors of Constitutional Law and Federal Jurisdiction as Amici Curiae in Support of Petitioners, Boumediene v. Bush and Al Odah v. United States (Nos. 06-1195 and 06-1196) (U.S. 2007) (co-autora) (Informe legal de la Corte Suprema que aborda la inconstitucionalidad de negar la jurisdicción de hábeas corpus a los extranjeros detenidos como combatientes enemigos en Guantánamo). 

Brief of Amici Curiae Constitutional and International Law Professors in Support of Plaintiffs / Appellants, Sarei v. Rio Tinto (Nos. 02-56256 & 02-56390) (9th Cir. en banc, 2007) (co-autora) (aborda la aplicación de la doctrina política de litigación de la ley de reparación de agravios a extranjeros).
  
Brief of Amici Curiae Professors of Constitutional Law and Federal Jurisdiction Advocating Denial of Motion to Dismiss (Reversal), Al-Marri v. Wright (No. 06-7427) (4o Cir. 2006) (co-autora) (aborda la inconstitucionalidad de negar la jurisdicción de hábeas corpus a extranjeros legales detenidos como combatientes enemigos en los Estados Unidos). 

Brief of Professors of Constitutional and International Law as Amici Curiae, Mujica v. Occidental Petroleum (9o Cir. 2005) (co-autora) (aborda la deferencia judicial al poder ejecutivo en cuanto al litigio sobre derechos humanos). 

Brief of Law Professors as Amici Curiae, Benitez v. Mata (No. 03-7434) (U.S. 2004) (Informe legal de la Corte Suprema que aborda los límites del debido proceso en la detención indefinida de extranjeros sujetos a deportación).

Brief Amicus Curiae of Immigration and Labor Rights Organization in OC-18, Advisory Opinion on the Legal Status and Rights of Undocumented Workers, Inter-American Court of Human Rights (2003) (co-autora) (aborda las protecciones legales de los trabajadores migrantes en virtud del derecho internacional de los derechos humanos).
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