Anexo III

Datos biográficos de los candidatos a puestos en órganos creados en virtud de tratados

(Se ruega que, al completar este formulario, se respete el número de líneas que se indica y que se envíe por correo electrónico, en versión Word)

Apellidos y  nombre:  SALVIOLI, Fabián Omar

Lugar y fecha de nacimiento: La Plata, Argentina, 5 de abril de 1963

Idiomas de trabajo: Español, inglés y francés

Address y email: calle 11 N 1037, piso 5, La Plata, Argentina.derechoshumanos@unlp.edu.ar 

Cargo o función actual: Presidente del Comité de Derechos Humanos de Naciones Unidas.

Catedrático de Derecho Internacional Público, Director del Instituto de Derechos Humanos, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, Universidad Nacional de La Plata, Argentina; Director de la Maestría en Derechos Humanos, FCJS, UNLP; 

Principales actividades profesionales:

Profesor invitado en numerosas instituciones académicas de América Latina y Europa; consultor de instituciones internacionales; miembro de la Asamblea General del Instituto Interamericano de Derechos Humanos (Costa Rica); miembro de la Asamblea General del Instituto Internacional de Derechos Humanos (Estrasburgo); Co – director del Instituto Berg de Relaciones Internacionales (Madrid); Profesor Instituto del Servicio Exterior de la Nación, Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto (República Argentina) 

Títulos académicos:

Doctor en Ciencias Jurídicas (ph.d. cum laude), Universidad Nacional de La Plata

Magister en Relaciones Internacionales (tesis con calificación máxima); Universidad Nacional de La Plata.

Abogado; Universidad Nacional de La Plata 

Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente: 

Como miembro del Comité de Derechos Humanos se ha desempeñado como Relator de Seguimiento de Observaciones Finales (2013 – 2014), Vicepresidente (2011 – 2012) y Presidente (2015 – 2016). Ha sido elegido Presidente de la Reunión Anual de Presidentes de Órganos de Tratados de Derechos Humanos de Naciones Unidas (2016). Ha participado en paneles de alto nivel a invitación de otros órganos de Naciones Unidas (Consejo de Derechos Humanos) y de otros órganos de tratados (Comité contra las Desapariciones Forzadas, Comité contra la Tortura).

Publicaciones más recientes en ese campo:

* “The United Nations Human Rights Committee: Decisions taken in the proceeding of examination of periodic reports, to give useful effect to the International Covenant on Civil and Political Rights”; en “L´homme et le droit” mélanges en honneur au professeur Jean François Flauss”, ed. Pédone, París, Francia (2014)

* “Los Derechos humanos civiles y políticos en el sistema universal de protección”; en: “Historia de los Derechos Fundamentales”, (Péces Barba, Gregorio, y otros, director) ed. Dykinson, Madrid, España (2014)

 * “Estándares internacionales en materia de derecho a la integridad: un recorrido por las decisiones tomadas en el marco de la Organización de las Naciones Unidas respecto de la República Argentina”; en “Prevenir y sancionar la tortura en Argentina a 200 años de su prohibición” ed. Defensoría General de la Nación (2014)

* “Protección de los derechos sociales en el Comité de Derechos Humanos de Naciones Unidas: la necesidad de fijar una estrategia a favor de la indivisibilidad e interdependencia de todos los Derechos humanos”; en: “Tratado sobre protección de los derechos sociales”, (Manuel Terol Becerra, Luis Jimena Quesada, directores) ed. Tirant Lo Blanch, Valencia, España (2014)

 * “Jurisprudencia regional comparada de derechos humanos. El Tribunal Europeo y la Corte Interamericana”; ed. Tirant Lo Blanch, Valencia, España (2013)

* * “El debido proceso legal: análisis desde el sistema interamericano y universal de derechos humanos”; (2 tomos) edición conjunta, Comisión Interamericana de Derechos Humanos, Corte Interamericana de Derechos Humanos, Academy of Human Rights and Humanitarian Law WCL, Instituto de Derechos Humanos UNLP, Ministerio Público Fiscal CABA; ed. Eudeba , Buenos Aires (2013).
.
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