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CURRICULUM VITAE

(synthèse)
Fabián Omar Salvioli
1. Coordonées:

Nom: SALVIOLI

Prénom: Fabián Omar

Date de Naissance: Le 5 avril 1963

Nationalité: Argentine

Tél/ fax: + 54 – 221- 4236826; 

E mail: derechoshumanos@jursoc.unlp.edu.ar
2. Activités Professionelles

Comité des droits de l'homme des Nations Unies 

Président (depuis 2015)

Membre (depuis 2009)

Vice-président (2011-2012)

Rapporteur du suivi (2013-2014)

a.- Fonctions Académiques

* Docteur en Sciencies Juridiques (Ph. D. “cum laude”); Avocat; Magister en Relations Internationales, Université Nationale de La Plata, Argentine; avec des études spécialisées en protection internationale des Droits de l’Homme à l’Institut International des Droits de l’Homme (Strasbourg) et Interaméricain des Droits de l’Homme (San José de Costa Rica). 
* Professeur en titre de Droit International Public, Chaire III, Faculté de Sciences Juridiques et Sociales, Université Nationale de La Plata (Argentine) depuis l’an 2000.
* Directeur de l’Institut des Droits de l’Homme, Faculté de Sciences Juridiques et Sociales, Université Nationale de La Plata (Argentine) depuis 1999 www.derechoshumanos.unlp.edu.ar 

* Directeur et professeur de la Maitrise en Droits de l’Homme, Faculté de Sciences Juridiques et Sociales, Université Nationale de La Plata (Argentine) depuis l’an 2004 www.derechoshumanos.unlp.edu.ar
* Co Directeur, Institut Berg des Relations Internationales, Madrid, Espagne.

* Professeur du Doctorat en Sciencies Juridiques, et Professeur du Doctorat en Relations Internationales, Faculté de Sciences Juridiques et Sociales, Université Nationale de La Plata (Argentine)

* Profeseur d’Études Supérieures dans de différentes universités de la République Argentine (Université Nationale de Buenos Aires – UBA -; Université Notariale Argentine; Université Nationale de Salta – UNSA; Université du  Musée Social Argentin; Université Nationale de Córdoba; Université Nationale de San Martín).

* Directeur de la Section des Droits de l’Homme de l’Association Argentine de Droit International (AADI); - (Institution ayant Statut Consultatif devant l’ECOSOC de l’ Organisation des Nations Unies)  (2003 – 2005)
* Coordonnateur du Réseau Interuniversitaire des Droits de l’Homme de la République Argentine (2001 – 2004)

* Producteur et conducteur des émissions sur l’éducation en Droits de l'Homme pour Chaîne 7 de Télévision (Argentine) (1999-2001).
b.- Travaux dans des Organisations Internationales intergouvernementales et non  gouvernementales

* Membre de l’Assemblée Générale de l’Institut International des Droits de l´Homme, Strasbourg, Francia.
* Membre de l’Assemblée Générale de l’Institut Interaméricain des Droits de l’Homme, (San José, Costa Rica
* Profeseur de la chaire du système interaméricain des Droits de l’Homme (en espagnol) et du séminaire sur le système interaméricain (en français) au Cours Annuel de l’Institut International de Droits de l’Homme de Strasbourg (depuis 1995  jusqu’à  2007).

* Consultant du Programme des  Nations Unies pour le Développement (PNUD, Argentine) (1998);

* Expert dans l’Équipe du Haut Commissariat pour les Droits de l’Homme du Conseil de l’Europe  en matière de Lutte contre l’Impunité dans la Fédération Russe (2005).

* Consultant enseignant de Depaul University (Chicago, Estados Unidos) (2003- 2005) pour des cours et des séminaires.

*Participant à la Conférence Mondiale pour l’Établissement d’un Tribunal Pénal International (Réprésentation du Secretariat International d´ Amnistie Internationale (Rome 1998).

* Consultant enseignant d’Unicef (Argentine) (1995- 1998)

* Président  d’Amnistie Internationale Argentine (1989; 1993-1995)

* Participant à la Conférence Mondiale sur les Droits de l’Homme (Réprésentation du Mouvement Oecuménique pour les Droits de l’Homme d’Argentine, Vienne 1993) 
*En tant que professeur invité, depuis 1990 et jusqu’à présent, il a donné des cours en études supérieures,maitrises et conférences dans des entités académiques et institutions de différents pays du continent Américain: Brésil (Universidade de Brasilia, Universidade do Santa Catarina); Chile (Universidad Nacional de Santiago; Comission Économique pour Amérique Latine– CEPAL et Comisión Andina de Juristas); Colombia (Universidad Javeriana; Universidad del Externado; Universidad Nueva Granada; Fundación Social; Consejo Judicial de la Escuela de la Magistratura, Escuela Superior de Administración Pública; Universidad Santo Tomás; Universidad Sergio Arboleda; Costa Rica (Universidad Nacional de Costa Rica); Ecuador (Auditoría Democrática Andina; Colegio de Especialistas en Derechos Humanos de Guayaquil), El Salvador (Universidad Católica de Occidente); États Unis (Centro de Derechos Humanos para las Américas de Depaul University, Chicago); Guatemala (Instituto de la Defensa Pública Penal); Honduras (Instituto de la Defensa Pública; Confederación Centroamericana de Procuradores de los Derechos Humanos), Mexique (Universidad Iberoamericana; Comisión Estatal de Derechos Humanos de Aguascalientes; Comisión Estatal de Derechos Humanos de Querétaro), Nicaragua (Proyecto del Instituto Interamericano de Derechos Humanos y a Unión Europea), Panama (Defensoría del Pueblo), Paraguay (Universidad Nacional de Asunción; Universidad Católica de Asunción; Corte Suprema de Justicia, Centro de Estudios Judiciales), Pérou (Universidad de San Marcos; Instituto Peruano de Derechos Humanos y Educación para la Paz; Comisión Andina de Juristas), République Dominicaine (Instituto de Derechos Humanos de Santo Domingo); Uruguay (Universidad Católica de Uruguay; Universidad de la República); Venezuela (Corte Suprema de Justicia; Universidad de Los Andes –Mérida-; Universidad Central de Venezuela); y de Europa: Portugal (Universidade Portucalense), Italie (Scuola de Politica Internazionale, Roma); Espagne, Universidad Complutense de Madrid, Universidad de Sevilla, Universidad Pablo de Olavide; Universidad Pública de Navarra, Universidad de Navarra; Universidade da Coruña, Universidad de Valencia, Universidad de Córdoba, Universidad de Zaragoza, Universidad Cantábrica, Universidad de Extremadura, Universidad de Santander; Universidad Jaume I de Castellón de la Plana; Fédération Russe (Proyecto del Alto Comisionado por los Derechos Humanos del Consejo de Europa, Kislovodsk), et France (Institut International des Droits de l´Homme, Strasbourg; Universidad de París I; Sorbonne).
c.- Publications 

(Il a publié des livres et des articles de doctrine) sur les Droits de l’Homme, éducation et Droit International dans plusieurs pays d’Amérique Latine et d’Europe:

* “The United Nations Human Rights Committee: Decisions taken in the proceeding of examination of periodic reports, to give useful effect to the International Covenant on Civil and Political Rights”; en “L´homme et le droit” mélanges en honneur au professeur Jean François Flauss”, ed. Pédone, París, Francia (2014) ; (En anglais)
* “Los Derechos humanos civiles y políticos en el sistema universal de protección”; en: “Historia de los Derechos Fundamentales”, (Péces Barba, Gregorio, y otros, director) ed. Dykinson, Madrid, España (2014); (En espagnol)
 * “Estándares internacionales en materia de derecho a la integridad: un recorrido por las decisiones tomadas en el marco de la Organización de las Naciones Unidas respecto de la República Argentina”; en “Prevenir y sancionar la tortura en Argentina a 200 años de su prohibición” ed. Defensoría General de la Nación (2014); (En espagnol)
* “Protección de los derechos sociales en el Comité de Derechos Humanos de Naciones Unidas: la necesidad de fijar una estrategia a favor de la indivisibilidad e interdependencia de todos los Derechos humanos”; en: “Tratado sobre protección de los derechos sociales”, (Manuel Terol Becerra, Luis Jimena Quesada, directores) ed. Tirant Lo Blanch, Valencia, España (2014); (En espagnol)
* “Derechos humanos, terrorismo y políticas públicas”; en: “Terrorismo, cuerpos de seguridad y derechos humanos”, directores Joaquín González Ibáñez y Omar Huertas Días, ed. DNEP, Bogotá, Colombia (2013); (En espagnol)
 * “Jurisprudencia regional comparada de derechos humanos. El Tribunal Europeo y la Corte Interamericana”; ed. Tirant Lo Blanch, Valencia, España (2013); (En espagnol)
* “El debido proceso legal: análisis desde el sistema interamericano y universal de derechos humanos”; edición conjunta, Comisión Interamericana de Derechos Humanos, Corte Interamericana de Derechos Humanos, Academy of Human Rights and Humanitarian Law WCL, Instituto de Derechos Humanos UNLP, Ministerio Público Fiscal CABA; ed. Eudeba (2013); (En espagnol)
* “La consagración del derecho humano a la objeción de conciencia al servicio militar obligatorio: evolución de la jurisprudencia del Comité de Derechos Humanos de la Organización de las Naciones Unidas”; en Jurisprudencia Argentina, 2013-I, ed. Abeledo-Perrot, Buenos Aires, Argentina (2013); (En espagnol)
 * “Desafíos  y perspectivas del Comité de derechos humanos de las Naciones Unidas en el sistema internacional contemporáneo de protección de los derechos y libertades fundamentales de mujeres y hombres”; en “Studi in honore di Claudio Zanghì”, Volume III – Tomo I, pp. 303-316; G. Giappichelli Editore, Torino, Italia (2011); (En espagnol)
* “Algunas reflexiones sobre gestión educativa y derechos humanos”: en González Ibañez, Joaquín (editor) “La crisis de las fuentes del derecho en la globalización”; ed. Biblioteca Jurídica Dike Ltda, Bogotá, Colombia (2011); (En espagnol)
* “Las Sentencias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos en Materia de Reparaciones” en: Manilli, Pablo (Director) Tratado de Derecho Procesal Constitucional, T III, Ed. La Ley, Buenos Aires, Argentina (2010); (En espagnol)
* “La universidad y la educación en el siglo XXI”: los derechos humanos como pilares de la nueva reforma universitaria”; ed. Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH), San José de Costa Rica, (libro, 429 págs.), (2009); (En espagnol)
 * “La judicialización del derecho internacional de la persona humana”; en “La judicialización de los derechos humanos”; Ed. Legales, Lima, Perú, (2009); (En espagnol)
* Que veulent les victimes de violations graves des droits de l'Homme? en: “Les réparations pour les graves violations de droits de l’homme dans les systèmes européen et interaméricain”; Ed. UMR de droit comparé de Paris, Paris 1 Panthéon-Sorbonne – CNRS; París, (2009); (en français)
 * “El derecho humano a la paz en las relaciones internacionales y el derecho internacional del segundo decenio del siglo XXI”: en Faleh Pérez, Carmelo y Villán Durán, Carlos, (editores) “Estudios sobre el derecho humano a la paz”; ed. Catarata, Madrid, España (2009); (En espagnol)
* "A 60 años de la Declaración Universal de los Derechos Humanos", en Relaciones Internacionales 26; Editorial: Instituto de Relaciones Internacionales UNLP, La Plata (2009); (En espagnol)
 

* “Algunas reflexiones sobre gestión académica y derechos humanos”: en González Ibañez, Joaquín (editor) “La crisis de las fuentes del derecho en la globalización”; ed. Biblioteca Jurídica Dike Ltda, Bogotá, Colombia (2009); (En espagnol)
* “Ideas claves para recordar respecto a los vínculos entre los derechos humanos y la agenda de población y desarrollo”; en: Derechos Humanos en la agenda de población y desarrollo; Ed. Instituto Interamericano de Derechos Humanos y Fondo de Naciones Unidas para la Población y el Desarrollo; San José de Costa Rica (2009), (En espagnol)
*  “Utilización de los estándares de derechos humanos para la realización de la agenda de población y desarrollo: algunos principios inspiradores y criterios de aplicación”; en: Derechos Humanos en la agenda de población y desarrollo; Ed. Instituto Interamericano de Derechos Humanos y Fondo de Naciones Unidas para la Población y el Desarrollo; San José de Costa Rica, (2009), (En espagnol)
* “Los derechos humano en la agenda de población y desarrollo: estableciendo los vínculos conceptuales y jurídicos”; en: Derechos Humanos en la agenda de población y desarrollo; Ed. Instituto Interamericano de Derechos Humanos y Fondo de Naciones Unidas para la Población y el Desarrollo; San José de Costa Rica, (2009), (En espagnol)
* “De Amerikaanse Verklaring inzake de Rechten en Plichten van de Mens jubileert: van oorsprong tot toepassing” en: Internationale Spactator, Jaargang 62 N 12; Ed. Instituut Clingendael, Den Haag, La Haya, (2008) (En néerlandais)
* “Transparencia y políticas públicas, dimensiones contemporáneas de los derechos humanos”; en: Derechos Humanos, relaciones internacionales y globalización, VVAA, editor Joaquín González Ibáñez, Gustavo Ibáñez Ediciones Jurídicas, Bogotá, (2008); (En espagnol)
* “Les tribunaux militaires en Argentine” en, Jurisdiction d´ exception et Droits de l´homme, Ed. UMR de droit comparé de Paris, Paris 1 Panthéon-Sorbonne – CNRS; París (2007); (en français)
* “Derechos Humanos y ciudadanía” (libro, 192 págs) – coordinador general y coautor. Editorial: Santillana, Buenos Aires (2007); (En espagnol)
* “La protección de los derechos económicos, sociales y culturales en el sistema interamericano de derechos humanos”; En Revista N 40; ed. Instituto Interamericano de Derechos Humanos; San José de Costa Rica, (2004); (En espagnol)
* “La competencia consultiva de la Corte Interamericana de Derechos Humanos: marco legal y desarrollo jurisprudencial”; en “Homenaje y Reconocimiento a Antônio Cançado Trindade”; Ed. Sergio Fabris, Brasilia, Brasil, (2004); (En espagnol)
* “Un análisis desde el principio pro persona, sobre el valor jurídico de las decisiones de la Comisión Interamericana de derechos humanos”,  en: Defensa de la Constitución, Libro en reconocimiento al Doctor Germán Bidart Campos; Edit. Ediar, Buenos Aires, (2003); (En espagnol)
* “El aporte de la Declaración Americana de 1948 para la protección internacional de los derechos humanos”,  En: El sistema interamericano de protección de los derechos humanos en el umbral del siglo XXI, Tomo I; Edit. Corte Interamericana de Derechos Humanos, San José de Costa Rica, (2001); (En espagnol)
* "El sistema interamericano de derechos humanos a favor de la democracia substancial"; en: "Garantías" N 3; Edit. Defensoría del Tribunal de Casación de la Provincia de Buenos Aires; La Plata, (2000); (En espagnol)
* “Los Derechos Humanos en las Conferencias Internacionales de la última década del Siglo XX”; en: “Las Grandes Conferencias Mundiales de la década de los ´90: las bases para la construcción de una comunidad internacional” Edit. IRI, UNLP y Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo; La Plata, (2000); (En espagnol)
* “El derecho internacional público contemporáneo y sus modificaciones a la luz del derecho internacional de los derechos humanos” en: “Anuario de derecho N 3” Ed. Universidad Austral, Buenos Aires, (2000); (En espagnol)
* “¿La justicia que viene? Un análisis de la Conferencia de las Naciones Unidas para el establecimiento de una Corte Penal Internacional”; en: “Agora, revista de Ciencias Sociales  N 2” , ed. CEPS, Valencia, (1999); (En espagnol)
* “La influencia de la Declaración Universal en el marco nacional”; en Recueil des cours 1998, textes et summaires; ed. Institut international des droits de l´homme; Estrasburgo, (1998); (En espagnol)

* “El desarrollo de la Protección Internacional de los Derechos Humanos, a partir de las Declaraciones Universal y Americana”; en: “Relaciones Internacionales” N 13”; Edit. Instituto de Relaciones Internacionales, La Plata, (1997); (En espagnol)
* “La Conferencia de Viena de las Naciones Unidas. Esperanzas y frustraciones en materia de derechos humanos”; en: “Human Rigths: The Promise for the XXIst Century / Direitos Humanos: A promessa do século XXI”; Ed. Universidade Portucalense, Oporto, (1997); (En espagnol)
* “Relaciones internacionales, derechos humanos y educación para la paz”; en: “Human Rigths: The Promise for the XXIst Century / Direitos Humanos: A promessa do século XXI”; Ed. Universidade Portucalense, Oporto, (1997); (En espagnol)
* “El desarrollo de la Protección Internacional de los Derechos Humanos, a partir de las Declaraciones Universal y Americana”; en: “Relaciones Internacionales” N 13”; Edit. Instituto de Relaciones Internacionales, La Plata, (1997); (En espagnol)
* “Postulados emergentes de la Jurisprudencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos en relación al Derecho Internacional Público”; (libro, 270 págs,) Ed. Instituto de Relaciones Internacionales, La Plata, (1997); (En espagnol)
* “Derechos, Acceso y rol de las víctimas”; En: “El futuro del sistema interamericano de protección de los Derechos Humanos”; Edit. Instituto Interamericano de Derechos Humanos, San José de Costa Rica, (1997); (En espagnol)
* "Los desafíos del sistema interamericano de protección de los derechos humanos"; en: "Estudios Básicos de Derechos Humanos, Tomo V; Ed. Instituto Interamericano de Derechos Humanos, San José de Costa Rica, (1996); (En espagnol)
* "La justicia como garante de la dignidad humana: las sentencias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos contra Estados"; en: Amnistía Internacional, revista bimestral para los países de habla hispana, N 20, agosto/setiembre 1996; Ed. Edai, Madrid, España, (1996); (En espagnol)
* "La mujer en el Derecho Internacional Público: un viaje de medio siglo desde San Francisco a Pekín"; en “A un año de Beijing” Ed. Instituto de Relaciones Internacionales UNLP, La Plata, Argentina, (1996); (En espagnol)
* "Algunas reflexiones sobre la indemnización en las sentencias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos", en "Estudios Básicos de Derechos Humanos", Tomo III, Ed. Instituto Interamericano de Derechos Humanos, San José de Costa Rica, (1995); (En espagnol)
* "El sistema interamericano de protección de los derechos humanos", en: "Session d'Enseignement: Recueil des Cours, textes et sommaires / Collection of Lectures, Texts and Summaries"; Ed. Institut international des droits de l'homme, Strasbourg, France, 1995; 1996; 1998; 1999; 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006 y 2007 ; (En espagnol)

d.- D’autres antécédents

* Membre du Tribunaux d’Arbitrage pour les Réparations Pécuniaires crées dans le cadre des Règlements amiables devant la Commission Interaméricaine des Droits de l’Homme, 

Affaire Schiavini, (2006), membre  


Affaire Giovanelli, (2008), président

Affaire Prisions du Mendoza, (2009), membre

Affaire Santillán, (2010), président

Affaire Rojas, (2015), président
* Membre de l’équipe Interdisciplinaire d’Éducation Formelle du Mouvement Oecuménique pour les Droits de l’Homme (1990-1996)
* Citoyen Illustre (Reconnaissance public de la Mairie de La Plata en vertu du travail développé au niveau national et international dans la promotion et protection des Droits de l’Homme).

* Visiteur d´honneur (Reconnaissance public de la Mairie de Lobos, Buenos Aires).

