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Curriculum Vitae
Yuval Shany
 
Date et lieu de naissance : 28 mars 1969, Rehovot, Israël
Langues de travail : anglais et français
Adresse et courriel : 4, Rue Topaz, Reut, Israël ; shany.yuval@gmail.com
 
Position actuelle:
Membre du comité des droits de l’homme (depuis 2013)
Fonctions au sein du comité – co-rapporteur chargé des nouvelles communications et des mesures provisionnelles ; co-rapporteur pour l'observation générale numéro 36 (le droit à la vie)
Doyen et professeur de Droit Public International, chaire Hersch Lauterpacht, Faculté de droit, Université Hébraïque, Jérusalem
 
Principales Activités Professionnelles :
Maitre de conférence en droit  international et droits de l’homme à l'université hébraïque de Jérusalem (depuis 1999) ; Chercheur invité, Programme des droits de l’homme à Harvard (2003-2004), Centre de droit international à Université d’Amsterdam (2004), Institut Max Planck de droit international et comparatif (2011), Professeur invité au Centre de droit à l'Université de Georgetown (2007), Ecole de droit de l’Université de Michigan (2008), Université de Sydney (2009, 2012), Ecole de droit de l’Université de Columbia (2009-2010), Centre pour les études juridiques transnationales à Londres (2012). Codirecteur du groupe d’intérêt de cours et tribunaux internationaux de la société européenne de droit international ; membre de l’Association de Droit International et co-rapporteur du groupe de recherche de l’ADI sur l’engagement des cours nationales avec le droit international ; membre du barreau Israélien d’avocats (depuis 1996) ; Coéditeur en chef de la Revue Juridique d’Israël ; membre du comité de rédaction de la Revue Internationale de la Croix Rouge.

Formation universitaire 
Université de Londres, Ecole des études orientales et africaines, PhD en droit, 2001 (thèse de doctorat portant sur la compétition juridictionnelle entre les cours et les tribunaux internationaux ; (le livre basé sur cette thèse a obtenu un prix en 2004 pour sa contribution prééminente d’érudition créative de la Société américaine de droit international
Université de New York, Ecole de droit, LLM en Etudes de droit international, 1997
Université hébraïque de Jérusalem, LLB en droit cum laude   

Autres activités principales pertinentes pour le mandat du comité:  
 Directeur du centre Minerva des droits de l’homme, Université hébraïque de Jérusalem (2006-2009)
Conseil d'administration du projet sur cours et tribunaux internationaux (2007-2012)
Membre de la délégation de l’Etat d’Israël du comité des droits économiques, sociaux et culturels (1998)
Chargé de recherche principal, Institut Israélien de démocratie (depuis 2008)
Membre du conseil d'administration de B’Tselem centre israélien d’information pour les droits de l’homme dans les territoires occupés (2009-2012)
Auteur de plus de 20 dossiers amicus curiae et avis d’experts dans des cas de droit international et droits de l’homme devant des tribunaux en Israël, en France et aux Etats Unis, et devant des cours internationales.  
A participé à plusieurs congrès internationaux et auteur de 90 publications sur le droit international et les droits de l’homme.   
Bénéficiaire de la bourse du CER (Starting Grant) pour jeunes chercheurs sur l’efficacité des cours internationales
Codirecteur du projet DOMAC sur l’effet des cours internationales sur les procédures pénales nationales dans les cas d'atrocités de masse. 

 Publications récentes dans le domaine des droits de l’homme:
The Effectiveness of the Human Rights Committee and the Treaty Body Reform, in Der Staat im Recht, 70, )M. Breuer et al eds., 2013) 1307); 
Taking Universality Seriously: A Functional Approach to Extraterritoriality in International Human Rights Law, 7 The Law and Ethics of Human Rights (2013) 27; Assessing the Effectiveness of International Courts (Oxford University Press, 2014);  
Questions of Jurisdiction and Admissibility before International Courts (Cambridge University Press, 2016).

