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Ficha informativa sobre los candidatos a cargos en órganos creados en virtud 
de instrumentos internacionales relativos a los derechos humanos

(Se ruega respeten el número de líneas indicado en el presente formulario y lo envíen por correo electrónico en versión de Word)



Nombre y apellido(s): Hélène TIGROUDJA

Fecha y lugar de nacimiento: 19 de julio de 1975 en Lille (Francia)

Idiomas de trabajo: francés (nativo), inglés (fluido), español (fluido)

Situación/Funciones actuales:
(máximo 5 líneas)

Catedrática de Derecho Internacional Público y Derecho Internacional de los Derechos Humanos en la Universidad Aix-Marseille (Francia)

Directora de la Escuela de Verano sobre la Práctica de los Derechos Humanos (Aix-Marseille, Francia)

Miembro de la lista de expertos de la Corte Penal Internacional (en materia de reparación)

Principales actividades profesionales:
(máximo 10 líneas)

Investigadora principal (Senior Global Fellow) en la Universidad de Nueva York (New York University), catedrática de Derecho Internacional Público en la Universidad Aix-Marseille, directora científica de la Escuela de Verano sobre la Práctica de los Derechos Humanos. 

Coautora de un tratado de Derecho Internacional de los Derechos Humanos junto con Ludovic Hennebel, publicado por la editorial Pedone en 2016. Desde 2002, misiones de evaluación y de campo para las Naciones Unidas, el Consejo de Europa y la Unión Europea, sobre todo en relación a cuestiones relativas a los derechos humanos. 

Sus principales ámbitos de competencia, docencia e investigación abarcan un amplio abanico de cuestiones relacionadas con los derechos humanos: derecho internacional y regional de los derechos humanos, violaciones masivas, derechos de la mujer, migración, reparación, inmunidad de los Estados y de las organizaciones internacionales, derecho en los conflictos armados, aplicación interna de las obligaciones internacionales, lucha contra el terrorismo, etc. 


Formación:
(máximo 5 líneas)

· Agrégation (cátedra por concurso) de Derecho Público (2004) 
· Tesis de Derecho Público (2001, Universidad Lille 2, tema: «Contribución al estudio del estatus de la víctima en derecho internacional de los derechos humanos»)
· Máster de Teoría Constitucional del Estado y Derecho Público (1999, Universidad Lille 2)
· Máster de Derecho Internacional y Europeo (1997, Universidad Lille 2) 
· Titulada por el Instituto de Estudios Políticos (1996, Lille)
· Máster de Filosofía (1996, Universidad Lille 3)

Otras actividades principales vinculadas al mandato del órgano para el que se presenta el candidato: 
(máximo 10 líneas)

Actividad formativa en varios continentes para el refuerzo de la aplicación de los derechos y las políticas públicas, sobre varios temas relacionados con los derechos humanos/el derecho humanitario (migrantes en situación de detención administrativa, derechos de las personas desplazadas, garantías judiciales, asistencia jurídica, libertad de expresión/medios de comunicación, derechos humanos en los conflictos armados, derechos judiciales en la lucha contra el terrorismo, reparación de las violaciones graves/masivas de los derechos humanos, desapariciones forzadas, violencia sexual en los conflictos armados, lucha contra la violencia doméstica, lucha contra todas las formas de discriminación y estereotipos, estatus jurídico de las minorías y grupos religiosos, etc.) 

Como directora de la Escuela de Verano sobre la Práctica de los Derechos Humanos (Aix-en-Provence), formación práctica en «buenas prácticas» en materia de derechos humanos dirigida al personal de ONG, abogados, jóvenes universitarios, funcionarios de varias nacionalidades.

Lista de las publicaciones más recientes del candidato en este ámbito: 
(5 líneas)

Traité de droit international des droits de l’homme, Paris: Pedone, 2016 (1706 p.) (vv. aa.); «Aspects de droit international des activités des organes conventionnels des Nations Unies dans la protection des droits de l’homme (2013-2016)», AFDI 2016 (vv. aa.) ; «Droits et libertés protégés par le PIDCP à l’épreuve du terrorisme global», in S. Grosbon, 1966-2016, Résilience et résistance des Pactes de droits de l’homme à l’épreuve d’une société post-moderne (en proceso de publicación)
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