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Aportación al Proyecto de principios rectores para la búsqueda de personas desaparecidas, por parte de la “Associació per a la recuperació de la memòria històrica de Catalunya (ARMHC)” d’España.

Entendemos que los principios de esta declaración cumple con nuestras ideas de  búsqueda y reparación de los desaparecidos,  pero todo ello en su conjunto debería estar enfocado  a que los diferentes estados suscriban su obligado cumplimiento y el control por un organismo independiente internacional. Este es un punto que entendemos no exento de dificultades en su aplicación y aceptación, pero fundamental en el mundo actual dadas las diferentes interpretaciones que los gobiernos hacen a su conveniencia de la aplicación de resoluciones y recomendaciones que se realizan desde  los diferentes organismos internacionales.

Quizás, el título del “Principio 1. La búsqueda de una persona desaparecida debe realizarse bajo la presunción de vida” podría ser más genérico, en el sentido de eliminar la frase “..bajo la presunción de vida” por cuanto en algún estado, como es España, puede interpretarlo de forma literal y argumentar que como los desaparecidos en nuestro caso “de la guerra civil española y del franquismo” por razones biológicas ya no se encuentran bajo la presunción de vida no sea de aplicación los principios rectores para la búsqueda de personas desaparecidas (Principio 1, título).
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