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Observaciones al Proyecto de Principios Rectores para la Búsqueda de Personas Desaparecidas
	Principio
	Observación

	Principio 3

Principio 3. La búsqueda tiene que ser inmediata

1.
Tan pronto como se tenga conocimiento de una desaparición o cuando haya motivos razonables para creer que una persona ha sido sometida a desaparición, las autoridades competentes deben iniciar la búsqueda de forma inmediata, sin ninguna demora o dilación y de manera expedita. 

2.
Las autoridades competentes deben iniciar y emprender de oficio las actividades de búsqueda de la persona desaparecida, aun cuando no se haya presentado ninguna denuncia o solicitud formal.

3.
La legislación nacional y las autoridades competentes deberán garantizar que el inicio de las actividades investigativas para la búsqueda y localización de las personas desaparecidas no esté condicionado a plazo alguno, ni siquiera de horas, de manera que se emprendan dichas actividades de forma inmediata. 

4.
En caso de duda sobre la existencia de una desaparición, también se debe iniciar la búsqueda de forma inmediata. Se deben preservar todos los elementos probatorios disponibles que son necesarios para investigar las hipótesis de una desaparición y proteger la vida de la persona desaparecida. 


	En esta sección se debería incluir la obligación estatal de procurar la existencia del recurso de habeas corpus u otro de similares características en las legislaciones nacionales.



	Principio 4 párrafo 5

Principio 4. La búsqueda debe desarrollarse con un enfoque estratégico 

[…] 5.
La búsqueda y la investigación deben sostenerse en el análisis de contexto. Cuando la desaparición sea parte de un patrón los análisis de contexto deben contribuir a esclarecer los motivos y el modus operandi de los perpetradores. Los análisis de contexto deben hacerse de manera autónoma dentro de la autoridad competente, de acuerdo con criterios científicos y no solamente con base en la información derivada de los casos individuales investigados. Los análisis de contexto no deben ser pretexto para excluir de antemano hipótesis de investigación y búsqueda que prima facie no encajen en ellos. 


	Se recomienda que el análisis de contexto referido en esta sección se lleve a cabo de manera periódica o cuando surjan nuevos eventos que lo  justifiquen.



	Principio 14

Principio 14. La búsqueda debe realizarse con un enfoque diferencial

1.
La búsqueda de personas en situación de vulnerabilidad especial requiere procedimientos, experiencias y conocimientos especiales, así como mecanismos complementarios que aseguren la participación de estas personas. 

2.
Las entidades encargadas de la búsqueda deben prestar especial atención a los casos de niños, niñas y adolescentes desaparecidos y diseñar e implementar acciones y planes de búsqueda que tengan en cuenta la situación de extrema vulnerabilidad de los niños, niñas y adolescentes desaparecidos y sus familiares. Cuando sean localizados y restituidos, los funcionarios deben respetar el principio del interés superior del niño.

3.
En los casos de mujeres —adultas y adolescentes— desaparecidas, todas las etapas de la búsqueda e investigación deben realizarse con perspectiva de género. También se requiere personal capacitado en enfoque de género, que incluya personal femenino. 

4.
En los casos de personas desaparecidas que son miembros de pueblos indígenas o de otros grupos étnicos o culturales, se tienen que considerar y respetar los patrones culturales específicos frente a la desaparición o la muerte de un miembro de la comunidad, que pueden requerir pautas diferentes en la búsqueda. Una búsqueda efectiva tiene que prever traductores de los idiomas de los grupos afectados e intérpretes biculturales de sus patrones culturales, cuyo conocimiento puede ser un prerrequisito para una búsqueda eficaz.

5.
Los enfoques diferenciales tienen relevancia tanto para las estrategias de búsqueda como para la atención a las personas participantes en la búsqueda, como familiares y otras personas allegadas a la persona desaparecida.


	Este principio es relativo al enfoque diferencial que debe tener  la búsqueda en los casos de desapariciones forzadas a favor de grupos vulnerables.

En la redacción de este principio se debería incluir a personas con discapacidad, tercera edad y con problemas de salud mental.

Se recomienda que los Estados tengan la posibilidad de incluir otros grupos en situación de vulnerabilidad especial de acuerdo a las investigaciones de contexto recomendadas en el principio 2 párrafo 1 y el principio 4 párrafo 5 del Proyecto. 
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