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Annexe II
Fiche de renseignements sur les candidats postulant à des organes créés en vertu d’instruments internationaux relatifs aux droits de l’Homme

(Prière de respecter le nombre de lignes indiqué dans le présent formulaire)

Nom et prénom: BAATI Moncef 
Date et lieu de naissance : le 11 juin 1953, à Sfax – TUNISIE
Langue(s) de travail : arabe, français, anglais 
Situation/fonction actuelle :

(5 lignes au maximum)

· Depuis juillet 2016, Conseiller diplomatique auprès du Ministre des Affaires étrangères, chargé de la Conférence internationale d’appui à l’économie et de promotion de l’investissement « Tunisia 2020 », tenue les 29 et 30 novembre 2016, et de son suivi.

· Depuis septembre 2013, conférencier à l’Institut diplomatique, Tunis. 
Principales activités professionnelles :

(10 lignes au maximum)

· Octobre 2015- juin 2016: Expert chercheur  à l’Institut Tunisien des Etudes Stratégiques. (ITES)
· Aout 2011- avril 2013: Ambassadeur, Représentant permanent de Tunisie auprès des Nations Unies à Genève et autres Organisations internationales basées à la Confédération Suisse.

· Avril 2010- août 2011: Directeur Général des Organisations et Conférences Internationales, Ministère des Affaires étrangères, Tunis. 

· 2005-2007: Ambassadeur de la Tunisie à Séoul.

· 2002-2005: « Chargé d’affaires en pied » de Tunisie à Stockholm.

· 1992-1998: Représentant permanent adjoint de Tunisie auprès des Nations Unies à Genève.

· 1982-1988: Premier Secrétaire à la Mission Permanente de Tunisie auprès des Nations Unies à Genève.
Etudes :

(5 lignes au maximum)

· Juin 1978: Maitrise en droit privé, Faculté de droit, sciences politiques et économiques de Tunis.

· Juin 1976: Inspecteur des finances adjoint, Ecole Nationale d’Administration, Tunis.

· 1973 Baccalauréat (section Lettres)

· 1980 Certificat avec mention, Cours de Politique commerciale du GATT.
· 2000 Membre de la 18ème Session de l’Institut National de Défense, Tunis.
Autres activités principales dans le domaine intéressant le mandat de l’organe conventionnel auquel postule le candidat : (10 lignes au maximum) 

En 1992, en ma qualité de Représentant Permanent adjoint de la Tunisie à Genève, j’ai participé activement à l’élaboration de la Déclaration et du programme d’action de la Conférence Internationale de Vienne sur les Droits de l’Homme. En 2011 et au lendemain de la Révolution (janvier 2011), en tant que Directeur Général des Organisations et Conférences Internationales au Ministère Tunisien des Affaires Etrangères, j’ai été le principal interlocuteur avec les instances onusiennes chargées des Droits de l’Homme. À cet égard, j'ai animé  l'équipe qui a préparé la ratification  par la Tunisie de six  traités 
internationaux relatifs aux droits de l'homme, dont, notamment, la Convention pour la protection de toutes les personnes contre les disparitions forcées. Cette équipe a élaboré la «Déclaration des motifs» pour adhérer à un tel traité; qui a abouti à l'initiation du processus de ratification de la Convention par le Gouvernement en février 2011 puis à la notification de la ratification en juin 2011. L’équipe a également négocié l'Accord de siège pour l'ouverture à Tunis d'un Bureau du Haut Commissariat des Droits de l'Homme des Nations Unies (HCR). En outre, elle a lancé l’invitation ouverte adressée aux rapporteurs spéciaux dans la déclaration présentée devant le segment de haut niveau du Conseil des Droits de l’Homme en février 2011.
· J’ai représenté la Tunisie au Conseil des droits de l’Homme entre septembre 2011 et avril 2013. Depuis septembre 2013,  j’enseigne les droits de l’Homme à l’Institut diplomatique de Tunis.
Liste des publications les plus récentes du candidat dans ce domaine : (5 lignes)

· « Démocratie, Stabilité et Développement en Tunisie gage d’une meilleure sécurité dans l’espace Euro-méditerranéen ». Conférence dans le cadre d’un séminaire organisé à Marseille (France) le 6 octobre 2015, par la Fondation Méditerranéenne des Etudes Stratégiques.

· « Les Mécanismes de protection des droits de l’Homme » : contribution à la célébration de la journée des Droits de l’Homme organisée par l’Institut Diplomatique, le Bureau du Haut Commissariat des droits de l’Homme et l’Association Tunisienne pour les Nations Unies, décembre 2015.

·   « La Contribution du Système des Nations Unies au sucées de la Révolution tunisienne ». Publié dans le Bulletin de l’Association Tunisienne pour les Nations Unies. 
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