Annexe III
Fiche de données biographiques des candidats au Comité pour l'élimination de la discrimination à l'égard des femmes
(Veuillez respecter le nombre de lignes spécifié lorsque vous remplissez ce formulaire)
Nom (nom, prénom): LEINARTE DALIA
Nationalité: lituanienne
Date et lieu de naissance: 25 octobre 1958, Lituanie
Langues de travail: anglais, russe
Position / fonction actuelle:
Membre du Comité CEDEF, Nations Unies; 
Présidente du Groupe de travail sur la recommandation générale sur la traite des femmes et des filles dans le contexte des migrations mondiales, UN CEDEF;
Professeure à l'Université Vytautas Magnus, Centre de recherche Andrei Sakharov pour le développement démocratique; 
Point focal du comité CEDEF des Nations Unies sur l'examen de 2020 de la réforme des organes de traités des Nations Unies; 
Membre du Groupe de travail sur les communications individuelles en vertu du Protocole facultatif à la CEDEF.
Affiliation principale:
Fellow Commoner au Lucy Cavendish College, Université de Cambridge
Principales activités professionnelles:
Recherche: histoire familiale; mouvements de femmes; les femmes et les nationalismes; les femmes et les régimes totalitaires; traite des femmes; droits humains.
Expertise: Présidente du Groupe de travail sur l'élaboration du deuxième plan d'action national (PAN) sur la mise en œuvre de la résolution 1325 du Conseil de sécurité des Nations Unies; Consultante de la Commission interministérielle sur l'égalité des chances entre les femmes et les hommes, Lituanie; Membre du conseil d'administration de l'Institut européen pour l'égalité entre les hommes et les femmes (EIGE), l'Union européenne.
Formation:
Doctoresse habilitée en Histoire , Université de Vilnius, Lituanie (2009); 
Doctorat en histoire, Université Vytautas Magnus, Lituanie (1996).
Autres activités principales dans le domaine relevant du mandat de la Convention sur l'élimination de toutes les formes de discrimination à l'égard des femmes:
Rapporteur sur la recommandation générale de la CEDAW Traite des femmes et des filles dans le contexte des migrations mondiales:
II  Réunion mondiale sur la traite des femmes et des filles dans le contexte des migrations mondiales, organisée par IWRAR Asie-Pacifique Nairobi, Kenya; 
Réunion d'experts sur la recommandation générale de la CEDAW des Nations Unies sur la traite des femmes et des filles dans le contexte de la migration mondiale pour la région MENA, organisée par le Bureau régional d'ONU Femmes pour les États arabes Le Caire, Égypte; Réunion d’experts sur la violence à l’égard des femmes et la traite des êtres humains, organisée par MONIKA - association multiculturelle de femmes et Conseil national des femmes de Finlande, Helsinki; 
I Conférence mondiale sur la traite des femmes et des filles dans le contexte de la migration mondiale, organisée par IWRAR Asia Pacific Bangkok, Thaïlande; 
Réunion d'experts sur la recommandation générale des Nations Unies pour l'élimination de la discrimination à l'égard des femmes La traite des femmes et des filles dans le contexte des migrations mondiales, organisée par le Haut-Commissariat des Nations Unies à Genève, Suisse; 
Consultations régionales sur la recommandation générale des Nations Unies pour l'élimination de la discrimination à l'égard des femmes La traite des femmes et des filles dans le contexte des migrations mondiales Panama, Panama.
Liste des publications les plus récentes dans le domaine de la discrimination à l'égard des femmes et de la promotion de leurs droits fondamentaux:
Monographies:
Famille et État (à paraître en 2020); La famille lituanienne dans son contexte européen, 1800-1914: mariage, divorce et communautés flexibles; Adopter et se souvenir de la réalité soviétique: histoires de vie de femmes lituaniennes, 1945-1970; Traite des femmes et prostitution en Lituanie; La cohabitation en Europe: une revanche de l'histoire? Dalia Leinarte & Jan Kok (éd.); Expériences des femmes en matière de répression en Union soviétique et en Europe orientale. Dalia Leinarte, Kelly Hignett, Melanie Ilic, Corina Snitar.
