Anexo III
Formulario de datos biográficos de candidatas y candidatos al Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer 
(Respete la cantidad especificada de líneas al completar este formulario)
Nombre (apellido, nombre): LEINARTE DALIA
Nacionalidad: lituana
Fecha y lugar de nacimiento: 25 de octubre de 1958, Lituania
Idiomas de trabajo: inglés, ruso
Posición / función actual:
Miembro del Comité CEDAW, ONU; Presidenta del Grupo de Trabajo sobre la Recomendación general sobre la trata de mujeres y niñas en el contexto de la migración mundial. 
· Profesor de la Universidad Vytautas Magnus, Centro de Investigación Andrei Sakharov para el Desarrollo Democrático; 

· Punto focal de la CEDAW de las Naciones Unidas para la revisión 2020 de la reforma de los órganos de tratados; 

· Miembro del Grupo de Trabajo sobre Comunicaciones Individuales bajo el Protocolo Opcional CEDAW.

Afiliación mayor:
· Fellow Commoner en Lucy Cavendish College, Universidad de Cambridge

Principales actividades profesionales:
Investigación: historia familiar; movimientos de mujeres; mujeres y nacionalismos; mujeres y regímenes totalitarios; trata de mujeres; derechos humanos.
Experiencia: Presidente del Grupo de Trabajo sobre el desarrollo del Segundo Plan de Acción Nacional (PNA) sobre la implementación de la Resolución 1325 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas; 
Consultora de la Comisión Interministerial sobre Igualdad de Oportunidades de Mujeres y Hombres, Lituania; Miembro del Consejo de Administración del Instituto Europeo para la Igualdad de Género (EIGE), la Unión Europea.
Antecedentes educativos:
Doctora habilitada en Historia, Universidad de Vilna, Lituania (2009); 
Doctora en Historia, Universidad Vytautas Magnus, Lituania (1996).
Otras actividades principales en el campo relacionadas con el mandato de la Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer:
Relatora de la Recomendación general de la CEDAW “Trata de mujeres y niñas en el contexto de la migración global”: 
Segunda Convención mundial sobre la trata de mujeres y niñas en el contexto de la migración global, organizada por IWRAR Asia Pacífico Nairobi, Kenia; 
Reunión de expertos sobre la Recomendación general de la ONU sobre la eliminación de la discriminación contra la mujer Trata de mujeres y niñas en el contexto de la migración mundial para MENA, organizada por la Oficina Regional de ONU Mujeres para los Estados Árabes en El Cairo, Egipto; 
Reunión de expertos sobre violencia contra la mujer y trata de seres humanos, organizada por MONIKA, asociación multicultural de mujeres, y Consejo Nacional de Mujeres de Finlandia, Helsinki; 
I ra Convención mundial sobre la trata de mujeres y niñas en el contexto de la migración mundial, organizada por IWRAR Asia Pacífico Bangkok, Tailandia; 
Reunión de expertos sobre la Recomendación general de la CEDAW de la ONU Trata de mujeres y niñas en el contexto de la migración mundial, organizada por el ACNUDH de la ONU Ginebra, Suiza; 
Consultas regionales sobre la Recomendación general de la CEDAW Trata de mujeres y niñas en el contexto de la migración global Ciudad de Panamá, Panamá.
Lista de las publicaciones más recientes en el campo de la discriminación contra la mujer y el avance de sus derechos humanos:
Monografías:
Familia y Estado (Próximamente en 2020); La familia lituana en su contexto europeo, 1800-1914: matrimonio, divorcio y comunidades flexibles; 
Adoptando y recordando la realidad soviética: Historias de vida de mujeres lituanas, 1945–1970; Trata de mujeres y prostitución en Lituania; 
La convivencia en Europa: ¿una venganza de la historia? Dalia Leinarte y Jan Kok (eds); Experiencias de represión de las mujeres en la Unión Soviética y Europa del Este. Dalia Leinarte, Kelly Hignett, Melanie Ilic, Corina Snitar.
