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Español e inglés

Cargo o función actual:

Profesor-investigador de El Colegio de México altamente especializado en los temas de la migración internacional, la población y el desarrollo e integración económica. Es asimismo Investigador Nacional perteneciente al Sistema Nacional de Investigadores de México, Nivel III, de 1985 a la fecha.

Principales actividades profesionales:

Es miembro del Comité de Protección de los derechos de todos los trabajadores migrantes y de sus familiares, Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos, Naciones Unidas desde 2004. Asimismo es miembro del Comité Externo de Evaluación de El Colegio de la Frontera Norte y del  Consejo Consultivo del Instituto Nacional de Migración, México desde el 2003. Por su reconocida trayectoria, ha sido distinguido con el Premio Nacional de Demografía. 
También es miembro de la Sociedad Mexicana de Demografía y de otras relevantes asociaciones profesionales nacionales e internacionales, tales como la  Population Reference Bureau y de la Associate, Inter American Dialogue
Títulos académicos:

Economista por la Universidad de San Luis Potosí, con estudios de Maestría en Demografía en El Colegio de México, otros estudios de posgrado en el Instituto de Estudios Políticos de París, Francia y en la Universidad de Texas, Austin, Estados Unidos y una licenciatura en Filosofía por la Universidad Gregoriana de Roma, Italia.

Otras actividades:

Se trata de uno de los especialistas en materia migratoria más connotados de México. Encabezó la realización del libro Migration in an interconnected world: New directions for action, obra colectiva publicada en 2005 por The Global Commission on International Migration.

Asimismo es miembro del Cuerpo Académico sobre Migración Internacional de El Colegio de México desde el 2004. También ha sido  Jurado Calificador del Premio Nacional de Demografía en 2003.

Además es asociado del Consejo Mexicano de Asuntos Internacionales y Miembro, Latin American Studies Association y de la  International Union for the Scientific Study of Population. 
Publicaciones más recientes:

Es autor de muy numerosos estudios sobre los temas de la migración internacional; política migratoria mexicana; población y desarrollo. Entre sus publicaciones mas recientes están: Migration in an interconnected world: New directions for action, publicado en 2005 y  Las migraciones internacionales, publicado en 2001  por Consejo Nacional para la Cultura y las Artes.  En el contexto de las relaciones México-Estados Unidos escribió el libro México-Estados Unidos-Canadá 1995-1996, publicado en 1997 por el Colegio de México.

