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                    CURRICULUM VITAE
1. Fiche de renseignements
1.1 Nom : TALL Ahmadou
1.2 Adresse de contact : BP : 6458 Dakar Etoile Dakar Sénégal
1.3 Adresse permanente : 36, rue Elh. A. A. Ndoye Dakar Sénégal
1.4 Adresse électronique : amatall@yahoo.fr
1.5 Téléphone : (+221) 77 450 59 81 -  77 640 90 57

1.6 Sexe : M

1.7 Nationalité : Sénégalaise
1.8 Date de naissance : 03/11/65
2. Qualifications
· Diplôme d’Etudes Spécialisées en Droits de l’Homme  (Avec distinction)

· Brevet de l’Ecole Nationale d’Administration et de  Magistrature (ENAM de DAKAR – Division Judiciaire)

· Maîtrise es Sciences Juridiques (Option Droit Privé – Mention Assez Bien)

· Baccalauréat (Série littéraire)

· Certificate of English Language Study –Intermediate Level

3. Présentation sommaire de l’expertise ou des compétences professionnelles
Magistrat de formation, j’ai exercé les fonctions de juge du siège au sein du Tribunal régional Hors Classe de Dakar (équivalent de tribunal de Grande Instance en France) et d’Auditeur à la Cour de Cassation du Sénégal. Après huit (8) d’exercice, j’ai suivi un cours de spécialisation en Belgique (Diplôme d’Etudes Spécialisées en Droits de l’Homme, cours inter universitaire organisé par l’Université Catholique de Louvain, les Facultés Universitaires notre  Dame de la Paix de Namur et les Facultés Universitaires de Saint- Louis à Bruxelles. 

Cette formation m’a permis d’occuper le poste de Chef du Guichet des Droits  de l’Homme au sein du Haut Commissariat aux Droits de l’Homme et à la Promotion de la Paix logé à la Présidence de la République.

A ce titre, j’ai été membre du Comité national préparatoire de la 36ème session de la Commission Africaine des droits de  l’Homme et des peuples et de la Commission   scientifique chargée d’élaborer la contribution nationale du Sénégal sur l’Ordre du jour de la CADHP. 

J’ai, plusieurs fois, représenté mon pays dans les réunions de cette Commission ainsi que celles de la Commission des droits de l’homme et du Comité des droits de l’homme des Nations Unies, à Genève.

Actuellement, à côté de mes fonctions de Conseiller technique du Ministre de la Justice en matière de droits de l’homme, j’assume, principalement, la charge de Coordonnateur  de la Cellule d’Exécution administrative et financière (CEDAF) Programme Sectoriel Justice (PSJ).

Le PSJ est un programme, à long terme, de modernisation de l’environnement juridique et judiciaire. Il s’agit d’une importante stratégie de modernisation prenant en compte l’ensemble des préoccupations du secteur judiciaire. Son objet  est de rendre performant le service public de la Justice, par l’amélioration de son accessibilité, l’accroissement de son efficacité et l’amélioration de son cadre institutionnel, de manière à ce qu’il puisse répondre, de manière satisfaisante, aux attentes des justiciables.

En vue des mobiliser des ressources pour le financement du programme, je suis chargé, entre autres,  de la rédaction des requêtes de financement, des négociations et du suivi des relations avec les bailleurs de fonds.

En outre, au sein de la CEDAF, je coordonne le processus d’élaboration et de suivi de la mise en œuvre du Cadre de dépenses Sectoriel à Moyen Terme (CDSMT) du Ministère de la Justice. Il s’agit d’un système de budgétisation par objectif fondé sur une logique de gestion axée sur les résultats (GAR).

4. Présentation sommaire de l’expérience professionnelle pertinente
Fonctions actuelles : Coordonnateur de la Cellule d’Exécution Administrative et Financière du Programme sectoriel Justice (CEDAF) - Conseiller technique au Ministère de la Justice. A ce titre, je suis chargé de :

· Assurer la liaison entre le Ministère de la Justice et les différents partenaires techniques et financiers, assurer l’établissement des relations entre les différents acteurs et faciliter la mise en réseau des partenaires impliqués dans la mise en œuvre du PSJ ;

· Etre le principal porte parole des activités du programme Sectoriel Justice (PSJ) ;

· Assumer la supervision générale, le leadership et la gestion des activités du PSJ ;

· Etre responsable de la planification et de la coordination de toutes les activités du PSJ en collaboration avec les partenaires techniques ;

· Diriger les efforts dans la mise en place des systèmes, veiller à l’exécution précise et au bon fonctionnement des activités du PSJ;

· Veiller à ce que les activités soient menées efficacement en supervisant et suivant leur mise en œuvre ;

· Diriger et superviser les activités courantes du Programme,  en y faisant apporter toutes les modifications requises pour obtenir une bonne performance ;

· Veiller à une bonne élaboration et à la mise en œuvre adéquate du Cadre de Dépenses sectoriel à Moyen Terme (CDSMT)

· Mobiliser à temps voulu l’assistance technique nécessaire ; 

· Veiller au respect des obligations contractuelles, mettre en œuvre les contacts et toutes les mesures nécessaires pour assurer l’accomplissement des résultats attendus ; 

· Procéder à une évaluation régulière du personnel, lui en restituer les résultats et lui apporter les appuis nécessaires pour qu’il puisse mieux s’acquitter de sa tâche. 

· Etc.
De  Fév. 2006  à Oct. 2006 : Juge au Tribunal Régional Hors Classe de Dakar (Président de la Première Chambre Civile et Commerciale)

A ce titre, j’étais chargé de :

· Présider les délibérations et audiences de la 1ère  Chambre Civile et Commerciale ; 

· Présider les audiences de référé de vente immobilière (audiences de Criées) ; 

· Juger les affaires urgentes ; répondre aux différentes requêtes formulées par les plaideurs

De  Nov. 2004   à Janv. 2006 : Chef du Guichet des Droits  de l’Homme. (Haut Commissariat aux Droits de l’Homme et à la Promotion de la Paix – Présidence de la République)

A ce titre, j’étais chargé de :

· recevoir les réclamations émanant des citoyens ou de toutes personnes morales et organisations œuvrant dans le domaine des droits de l’Homme ; 

· après accusé de réception, procéder à l’instruction de la réclamation en liaison avec les départements ministériels intéressés ; 

· préparer et soumettre au président de la République la proposition de suite à donner à la réclamation ; 

· assurer le suivi de la mise en œuvre de la décision prise par le président de la République.

De  Janv. 2002  à Août 2003 : Juge au Tribunal Régional Hors Classe de Dakar (Président de la Chambre spécialisée, chargée des Procédures Collectives (Traitement judiciaire des difficultés des Entreprises), Membre de la 4ème  Chambre  civile et commerciale.

A compter de Mai 2003 : Président de la 4ème  Chambre Civile et Commerciale Cumulativement avec les fonctions de Président de la Chambre spécialisée chargée des Procédures Collectives.  

A ce titre, j’étais chargé de :

· présider les délibérations et audiences de la 4ème Chambre Civile et Commerciale et la Chambre spécialisée chargée des procédures de redressement ou de liquidation des entreprises en difficultés ; 

· assurer en relation avec les juges commissaires et les experts du bon déroulement des procédures de redressement ou de liquidation des entreprises en difficultés ; 

· rédiger les jugements ; 

· juger les affaires urgentes ; 

· répondre aux différents requêtes des avocats ; 

· etc.
De novembre 1999 à Janvier 2002 : Auditeur à la Cour de Cassation du Sénégal

A ce titre, j’étais chargé de :

· faire de la recherche documentaire ; 

· rédiger des rapports, projets d’arrêt et arrêts ; 

· participer aux délibérations et audiences

D’août 1995 à octobre 1999 : Juge au Siège du Tribunal Régional Hors Classe de Dakar (Correctionnel –Civil et Commercial).


5. Liste des publications, le cas échéant
Un phénomène aux antipodes de la C.I.D.E. : Les enfants talibés des rues de Dakar in revue de Droit Africain R.D.J.A. n° 39 Juillet 2006 page 261.
6. Langues de travail 
Français
7. Autres informations utiles et justifications

Juillet 2007 :

Séminaire de formation sur « LA CONCEPTION, LA GESTION, LE SUIVI ET L’EVALUATION DES PROJETS » organisé par l’Institut Supérieur de Management des Entreprises et Autres Organisations (ISMEO) du CESAG de Dakar
Août 02. - Mars 03 : 

Sessions intermittentes de Formation des Formateurs Magistrats organisées par l’Ecole Régionale Supérieure de la Magistrature (ERSUMA) du Bénin (Etude des Actes Uniformes de l’OHADA,- Droit Commercial Général, Droit des Sociétés Commerciales et du G.I.E., Droit des Sûretés, Procédures Simplifiées de Recouvrement et des Voies d’Exécution, Procédures Collectives d’Apurement du Passif, Droit de l’Arbitrage-, Le Droit comptable, le Droit bancaire, Pédagogie à la Formation Judiciaire).

Juin  2003   :


Cours de Renforcement des Capacités des Magistrats Formateurs Sénégalais (Formation des Formateurs) organisé à Rome  par l’Organisation Internationale de Droit du Développement  IDLO  (ex  IDLI).

Mars - Avril 02 :  


Cours général de propriété intellectuelle (cours d’enseignement à distance) organisé par l’Académie Mondiale de l’Organisation Mondiale de la Propriété Intellectuelle (OMPI).

Janv. 2002 :


Participation au séminaire « Formation des formateurs » à l’Ecole Nationale de la Magistrature (ENM) de Paris.

Oct. 2000 : 


Formation sur le droit Communautaire OHADA – UEMOA organisée par le Centre de Formation Judiciaire de Dakar (CFJ).                        

Juil. 1997 : 


Séminaire sur  « The alternative « Dispute Resolution » Organisé à Dakar par Center for African Peace and Conflict Resolution de California Sate University, Sacramento. 


· Bonne connaissance de l’outil Informatique

· Connaissance  de l’anglais (niveau intermédiaire)

8. Passe-temps favoris
Lecture et Sport
9. Répondants (3 au maximum)
1.   M. Mamadou NDIAYE

Directeur de Cabinet du ministre d’Etat, 

Garde des Sceaux Ministre de la Justice

Building  Administratif, 7ème étage.

Tel: +221 33 849 76 28

Fax : +221 33 823 27 27

Email : mandiayesaalih@yahoo.fr
2.   M. Abdou Karim LO

Coordonnateur du Projet de renforcement

des Capacités de Bonne Gouvernance (PRECAGB)

Immeuble ABM

Avenue L.S.S. x Jules Ferry 2ème étage

Tel : +221 33 889 96 88

Email : loabdoukarim@yahoo.fr
3.   Maître Guedel NDIAYE

Avocat

73 bis, rue Elhadj A.A. Ndoye Dakar

Tel : +221 33 821 58 58

Fax : +221 33 821 86 51

Email : guedel.ndiaye@orange.sn








