Annex III
FICHE DE RENSEIGNEMENT SUR LES CANDIDATS POSTULANT A DES ORGANES CREES EN VERTU D’INSTRUMENTS INTERNATIONAUX RELATIVES AUX DROITS DE L’HOMME.
(Prière de respecter le nombre de lignes indiquées dans le présent formulaire)

Nom et Prénom: Mme DICKO Fatoumata Abdourhamane

Date et lieu de naissance: 08 avril 1963 à Bourem/Cercle de Gao au Mali
Langue de travail: Français

Situation/Fonction actuelle: (5 lignes maximum)
Douze ans dans l'élaboration et le suivi des rapports du Gouvernement sur les conventions en matière de droits de l'homme en général et dans le domaine du travail dans tous ses aspects: non discrimination, travail forcé, travail des enfants, égalité de rémunération entre les hommes et les femmes, respect de la liberté syndicale en plus d’une participation active dans le Programme des Migrations Internationales du BIT en Afrique du Nord et de l'ouest. 

Principales activités professionnelles : (10 lignes maximum)

Depuis septembre 2011, Directrice des Ressources Humaines du Secteur Jeunesse, Emploi, Sports et Culture ;

Depuis 2012, chargée de cours à l’Ecole Nation d’Administration et à l’Institut National de la Jeunesse et des Sports ;
Mai 2009 à juin 2010,  Chargée de Programme “ Améliorer les capacités institutionnelles pour la gouvernance des migrations de main d'œuvre en Afrique du Nord et de l'Ouest ;

Août 1998 à mai 2009: Chef de la Division Juridique et des Normes Internationales au Ministère du Travail et de la Fonction Publique ;

Depuis 2000, membres de la Commission de l’Application des Normes du Bureau International du Travail ;

Juillet 1995 à septembre 1996: Chargée de Zone au Programme d'Appui aux Associations Paysannes dans la Région de Mopti.

Etudes : (5 lignes maximum)
Juin1989 à l'ENA de Bamako: Maîtrise en Droit Privé (Matières principales: Droit Civil, Droit des Obligations, Droit Administratif, Droit International Public, Droit du Travail, Droit Pénal)

Décembre 2005 au CRADAT de Yaoundé: Diplôme d'Etudes Supérieures Spécialisées en Gestion des Ressources Humaines (Matières principales: Gestion des Ressources Humaines, Audit, Economie des Ressources Humaines. Planification et Evaluation de Politiques, ect.)

Autres activités principales intéressant le mandate du Comité pour les travailleurs migrants : (10 lignes maximum)
Secrétaire Permanent et Membre du Cadre de concertation pour la Gestion des migrations au Mali (2010-2011)

Membre du Comité de pilotage du Programme de Partenariat pour la Gestion des Migrations Professionnelles de GIP\Inter (2010)

Centralisateur de toutes les informations pour l'élaboration du Rapport du Gouvernement de la République du Mali sur la convention des Nations Unies sur la Protection des Droits de tous les Travailleurs migrants et des membres de leur famille (2006)

Chargée de l'élaboration des rapports sur les conventions ratifiées en matière de normes internationales suite aux commentaires de la Commission d'experts; mais aussi sur les conventions non ratifiées et tous les questionnaires préparant de nouvelles normes.

Membre pendant huit (8 ans) de la Commission de l'application des normes de la Conférence Internationale du Travail de l’OIT.

Liste des publications les plus récentes du candidat dans le domaine de la migration et des droits de l’Homme : (5 lignes)
.Août 2009:.Recueil des textes législatifs et réglementaires en matière de migration au Mali

Octobre 2009: Cartographie de la migration au Mali 

2010 : Guide de la gestion des migrations

2010 : Les tendances de la migration féminine

2011 : Essai sur la protection sociale des émigrés maliens et Recueil des conventions de sécurité Sociale signées par le Mali

Bamako, le 13 février 2013
