VINGTIÈME ANNIVERSAIRE
DE LA CONVENTION DES DROITS DE L'ENFANT

Directives

En vue de célébrer le vingtième anniversaire de l'adoption de la Convention des Droits de l'Enfant (CDE) par l'Assemblée Générale, le Comité des Droits de l'Enfant, le Haut-Commissariat des Nations-Unies aux Droits de l'Homme (HCDH) et leurs partenaires se sont unis pour organiser une manifestation de deux jours. L’événement, qui aura pour titre "Dignité, Développement et Dialogue", va exceptionnellement rassembler Etats parties, organismes des Nations-Unies, autres organisations intergouvernementales, institutions de droits de l'homme nationales, organisations non gouvernementales (ONG) internationales et nationales, groupes d’enfants et d’adolescents, universitaires et toutes autres personnes concernées par la Convention. La célébration aura lieu à Genève les jeudi 8 et vendredi 9 octobre 2009, au Centre International de Conférences de Genève (CICG).

Les trois thèmes "Dignité, Développement et Dialogue" seront discutés en ateliers. Chaque atelier se concentrera sur un sous-thème (deux sous-thèmes par thème). Les six groupes de travail, une fois constitués, se réuniront simultanément l'après-midi du premier jour, le matin et une partie de l'après-midi du deuxième jour. Chaque groupe de travail parviendra à l’élaboration de 6 recommandations au maximum, lesquelles seront recueillies et présentées en session plénière au moment de la clôture.

Le but des groupes de travail 
L'objectif de la discussion est d'examiner trois défis principaux que rencontre la Convention : 
· Assurer la dignité de l'enfant; 
· Garantir à l'enfant toutes les possibilités pour son développement harmonieux; 
· Faciliter le dialogue entre les adultes et les enfants, conformément à l'approche participative de la Convention ; 
Le but sera d'identifier des réponses aux problèmes actuels et des moyens d’action pour l’avenir. 
Le résultat attendu des discussions des groupes consiste en une série de recommandations qui guideront les responsables décisionnels et autres acteurs participant à la mise en œuvre de la Convention. Ces recommandations seront passées en revue et formellement adoptées par le Comité des Droits de l'Enfant à sa prochaine session, en janvier 2010. Elles seront également incorporées dans la publication dédiée au 20ème anniversaire (Printemps 2010). 
L'organisation du travail 
Les discussions des groupes de travail seront animées par l'équipe de groupe de travail qui comprend: le Président, les Experts et le(s) Rapporteur(s).

Chaque groupe de travail commencera par une introduction brève et un mot d’accueil du Président, suivis par une présentation des différents experts sur les sujets indiqués.

Les discussions relatives aux tendances envisagées, aux causes et particulièrement à la prise en compte de stratégies appropriées, devront conduire à un consensus aussi souvent que possible en vue de réaliser les changements nécessaires. Des documents présentant le contexte ont été préparés pour chaque groupe de travail pour servir de point de départ de la discussion.  
On s’attachera à définir les rôles, entre autres, des gouvernements, des organisations intergouvernementales, des ONG, des enfants et des jeunes, du secteur privé, des médias ainsi que des organisations professionnelles et universitaires.

Le résultat des discussions de chaque groupe de travail devrait déboucher sur des recommandations concrètes reflétant une vue consensuelle des stratégies qui sont exigées pour aborder les problèmes clés. 
Chaque groupe de travail partagera alors ces recommandations et un résumé bref de la discussion avec un Rapporteur Général (il y aura un Rapporteur Général pour chacun des trois thèmes), qui les présentera lors de la séance plénière à la fin de l'événement.  

Les responsabilités spécifiques de 'l'équipe de groupe de travail' et des participants 
· Le Président 
Le rôle du Président est de mener la discussion sans s’écarter du sous-thème et de garantir que tous les éléments majeurs conformes à l’attribution du groupe de travail, soient traités.
Les problèmes-clés à être traités dans un groupe de travail sont indiqués dans le texte introductif et figurent dans un document traçant le contexte général pour chacun des six groupes de travail. Tous ces documents peuvent être trouvés à l’adresse suivante :

http://www2.ohchr.org/english/bodies/crc/20thAnnivCRC.htm
Le Président est également chargé d’assurer la contribution maximale et équitable à la discussion par tous les participants et doit assurer la gestion efficace du temps. Le temps alloué aux groupes de travail est indiqué dans le programme. Le Président aidera le Rapporteur, en récapitulant périodiquement les conclusions auxquelles le groupe est parvenu. La tâche finale du Président est de synthétiser les discussions et de faciliter un consensus sur la série des 6 recommandations. Considérant que certains participants seront des enfants, le Président aura pour rôle fondamental d’assurer l'espace qui leur est approprié et de leur permettre d'exprimer leurs avis, dans le cadre du groupe de travail. Il faudra absolument s’efforcer de rendre la participation des enfants effective et non artificielle.
· Les Experts

Les experts feront des présentations courtes (10-15 minutes maximum), prenant en compte les questions indiquées dans le document préparé pour chaque groupe de travail. Ils devront identifier les divergences entre la situation présentée et les réponses et/ou exemples d'innovation apportés en vue de stimuler la discussion et proposer des idées à incorporer dans les recommandations. Ils partageront leurs expériences et expertise pour enrichir et informer les discussions. 
Les présentations devront autant que possible être accessibles aux enfants et tenir compte de la participation de ceux-ci. Les experts soumettront leur contribution définitive avant le 30 novembre 2009 pour les inclure dans la publication consacrée au 20ème anniversaire.
· Le Rapporteur
La responsabilité du Rapporteur est de travailler avec le Président pour succinctement récapituler les conclusions et rédiger les 6 recommandations avec l'aide du Président et des experts, si nécessaire. Le Rapporteur informera le Rapporteur Général du contenu de la discussion dans le groupe de travail et des 6 recommandations élaborées.
· Le Rapporteur Général 
Le rôle du Rapporteur Général est de recueillir et harmoniser les recommandations sur le thème assigné (au maximum 12) et de les présenter lors de la séance plénière de la dernière après-midi, avec un résumé court sur : 
· La manière dont les 2 groupes de travail ont abordé le thème et les perspectives qu’ils ont soulignées ; 
· Les problèmes-clés soulevés ;  

· Les questions nécessitant une recherche approfondie.
· Participants 
Les  Participants dans chaque groupe de travail, en intervenant, doivent d'abord s’identifier et indiquer l’organisation qu’ils représentent ; ils interviennent seulement sur la thématique, objet de  discussion. Les présentations ne devront pas durer plus de 5 minutes. Les participants éviteront de lire à haute voix des déclarations ou faire de la publicité pour leur travail pendant les activités du groupe de travail, pour consacrer plus de temps à la participation active dans les discussions et à l'élaboration des recommandations. Les copies des déclarations écrites pourront être distribuées par les participants pendant les travaux de groupes. Elles seront ensuite postées sur le site internet du Réseau d'Informations de Droits d'Enfant (CRIN) :
http://www.crin.org/resources/infoDetail.asp?ID=20614&flag=event 

· Les Enfant participants

Les enfants participants sont encouragés à prendre une part active aux discussions dans les différents travaux de groupes et notamment à faire de courtes présentations.

Ils auront aussi l'occasion de participer à la proposition et à l'élaboration des recommandations ou préparer leurs propres recommandations.

Si les enfants participant à un groupe de travail rédigent leurs propres recommandations, le Rapporteur Général invitera les enfants à les présenter durant la séance plénière.

Les recommandations 
L'équipe de groupe de travail, particulièrement le Président et le Rapporteur, doivent fixer le contenu des recommandations et s'assurer qu'elles sont concises et ne dépassent pas 5 lignes (en utilisant les points de numérotation si nécessaire).
La logistique du groupe de travail 
Les discussions du groupe de travail seront traduites simultanément en français, en espagnol et en anglais. L'événement se tiendra les jeudi 8 et vendredi 9 octobre 2009, de 10h00 à 18h00, au Centre International de Conférences de Genève (CICG), rue de Varembé 17, 1202 Genève. 
Les participants, dont l'enregistrement a été confirmé, sont priés de se munir de leurs documents d'identification (passeport par exemple) afin d’obtenir un badge donnant accès au CICG.
Plus d'informations sur les dispositions pratiques sont disponibles à l’adresse suivante : 
http://www2.ohchr.org/english/bodies/crc/20thAnnivCRC.htm
Pour des informations complémentaires, veuillez contacter : CRC20anniversary@ohchr.org
----------------------

