XX ANIVERSARIO DE LA CONVENCIÓN SOBRE LOS DERECHOS DEL NIÑO 
Directrices 
Con motivo de conmemorar el vigésimo aniversario de la adopción de la Convención sobre los Derechos del Niño por la Asamblea General, el Comité de los Derechos del Niño (CDN), la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos (OACDH) y otros asociados, organizan una celebración de dos días de duración. 
La celebración se enfocará en el tema “Dignidad, Desarrollo y Diálogo” y será una importante oportunidad para reunir a los Estados Partes, órganos de Naciones Unidas y otras organizaciones intergubernamentales, instituciones nacionales de derechos humanos, organizaciones no-gubernamentales nacionales e internacionales, grupos de niños y adolescentes, académicos y todos los interesados en la Convención. 

La celebración se realizará en Ginebra los días jueves 8 y viernes 9 de octubre de 2009 en el Centro Internacional de Conferencias de Ginebra (CICG). Los tres temas “Dignidad, Desarrollo y Diálogo” serán discutidos en seis grupos de trabajo que se enfocarán en dos subtemas de cada tema. Estos seis grupos de trabajo trabajarán en paralelo durante la tarde del primer día y la mañana y parte de la tarde del segundo. Cada grupo de trabajo acordará una serie de hasta 6 recomendaciones, que serán compiladas y presentadas durante la sesión plenaria de cierre. 
Propósito de los grupos de trabajo 
El objetivo de la discusión es examinar tres desafíos principales de la Convención:

· asegurar la dignidad del niño

· proveer al niño todas las posibilidades para su desarrollo 
· y facilitar el diálogo entre niños y adultos, de acuerdo con el enfoque participatorio de la Convención, 

La meta final será: identificar actuales respuestas y desarrollar los próximos pasos.

El resultado esperado de las discusiones de los grupos de trabajo es una serie de recomendaciones que guiarán a tomadores de decisiones y otros actores involucrados en la implementación de la Convención. Estas recomendaciones serán revisadas y adoptadas formalmente por el Comité de los Derechos del Niño en su próxima sesión, en enero de 2010. También serán incluidas en la publicación del XX Aniversario (primavera 2010)
Organización del trabajo

Las discusiones de los grupos de trabajo serán facilitadas por el “Equipo del Grupo de Trabajo”, que estará integrado por el Presidente, Expertos y el Relator. Habrá un Relator General para cada uno de los tres temas, que trabajará con los relatores de cada grupo de trabajo. 
Cada grupo de trabajo iniciará con una breve introducción y bienvenida por parte del Presidente, seguido de presentaciones de expertos sobre temas indicados. La discusión debería conducir, en la medida de lo posible, a un consenso sobre eventuales tendencias, causas y especialmente, a la consideración de estrategias apropiadas para lograr los cambios necesarios.  Se han preparado documentos informativos para cada grupo de trabajo de manera que sirvan como punto de partida de las discusiones.   
Se deberá considerar el rol de los gobiernos, organizaciones intergubernamentales, ONGs, niños y adolescentes, el sector privado y los medios de comunicación, órganos profesionales y académicos, entre otros.

El resultado de las discusiones del Grupo de Trabajo deben ser recomendaciones concretas que reflejen una visión de consenso sobre las estrategias necesarias para abordar problemas claves. Cada grupo de trabajo acordará hasta seis recomendaciones. 
Cada grupo de trabajo compartirá estas recomendaciones y un resumen breve de la discusión con un Relator General, que luego las presentará al plenario al finalizar el evento.
Responsabilidades específicas del “Equipo del Grupo de Trabajo” y sus participantes
· Presidente:
El rol del Presidente es mantener la discusión dentro de los parámetros establecidos y asegurar que todos los elementos principales asignados al Grupo de Trabajo estén cubiertos. Los elementos claves que deben ser abordados en un grupo de trabajo se encuentran indicados en el documento de presentación y explicados en los documentos informativos para cada uno de los seis grupos de trabajo. Todos estos documentos se encuentran disponibles en:

 http://www2.ohchr.org/english/bodies/crc/20thAnnivCRC.htm
El Presidente también es responsable de asegurar la máxima y equitativa contribución de todos los participantes en la discusión así como un manejo del tiempo eficiente y efectivo. El tiempo asignado a los grupos de trabajo se encuentra indicado en el Programa. Se espera que el Presidente mantenga actualizado al Relator, proporcionándole periódicamente un resumen de las conclusiones acordadas. La tarea final del Presidente es sintetizar las discusiones y facilitar un amplio acuerdo sobre la serie de hasta seis recomendaciones. 
Dado que habrá niños participantes, el Presidente juega un importante rol en asegurar que se les brinde un espacio adecuado y oportunidad de expresar sus opiniones en el Grupo de Trabajo.  Se debe tener cuidado en asegurar que esto no sea realizado de una manera que pueda percibirse como condescendiente o artificial. 
· Expertos:
Los expertos realizarán presentaciones breves (máximo 10–15 minutos), tomando en consideración los asuntos indicados en el documento informativo preparado para cada Grupo de Trabajo. Deberán intentar identificar vacíos existentes en conocimientos y respuestas y/o ejemplos de innovación, para estimular la discusión y proporcionar ideas para las recomendaciones. Se espera que compartan sus experiencias y conocimientos técnicos para enriquecer las discusiones. 

Las presentaciones deben ser amigables con los niños a fin de permitir su mayor participación en las discusiones. Se espera que los expertos envíen su contribución en formato escrito al 30 de noviembre 2009, para su inclusión en la publicación del XX Aniversario.  
· Relator:
La responsabilidad del Relator es trabajar con el Presidente para resumir las conclusiones y elaborar las recomendaciones con el apoyo de los expertos, si es necesario. El Relator informará al Relator General sobre el contenido de la discusión en el grupo de trabajo y las recomendaciones acordadas (hasta seis). 
· Relator General :

El rol del Relator General es compilar y armonizar las recomendaciones del tema asignado (máximo 12 recomendaciones) y presentarlas en el plenario en la tarde del viernes, junto con un breve resumen sobre:

· cómo los grupos de trabajo abordaron el tema/qué perspectiva se enfatizó
· temas claves abordados 
· preguntas para futura investigación
· Participantes:
Se espera que cuando los participantes en los grupos de trabajo realicen una intervención, primero se identifiquen señalando quiénes son y a qué organización representan e intervengan únicamente sobre el asunto bajo discusión. Las presentaciones no deben durar más de 5 minutos. Los participantes deben evitar leer declaraciones o publicitar su trabajo durante las actividades de los grupos de trabajo, a fin de dedicar más tiempo a la participación activa en las discusiones y en la elaboración de las recomendaciones finales. Copias de las intervenciones pueden ser distribuidas por los participantes durante los grupos de trabajo. Estas copias serán publicadas en el sitio web de la Red de Información sobre Derechos del Niño (Child Rights Information Network-CRIN): 
http://www.crin.org/resources/infoDetail.asp?ID=20614&flag=event 

· Participación de niños
Los niños participantes serán alentados a tener un rol activo en las discusiones de los diferentes grupos de trabajo y a realizar breves presentaciones.

También tendrán la oportunidad de participar en la propuesta y elaboración de las recomendaciones o de elaborar sus propias recomendaciones. 

Si los niños que participan en un grupo de trabajo tienen sus propias recomendaciones, el Relator General les invitará a presentarlas en el plenario. 
Recomendaciones
El Equipo del Grupo de Trabajo, especialmente el Presidente y el Relator, deben cuidar el contenido de las recomendaciones y asegurarse de que sean concisas y no más largas de cinco líneas (utilizando formato de punteo cuando sea necesario). 
Logística de los Grupos de Trabajo
Las discusiones de los grupos de trabajo serán interpretadas simultáneamente al francés, español e inglés. 
El evento tendrá lugar el jueves 8 y viernes 9 de octubre de 2009 de 10:00 a 18:00 horas en el Centro Internacional de Conferencias de Ginebra. Los participantes cuyo registro ha sido confirmado, deberán traer consigo un documento de identidad, como por ejemplo el pasaporte, a fin de obtener el pase de seguridad para ingresar al Centro de Conferencias. Mayor información sobre cuestiones prácticas se puede encontrar en:
http://www2.ohchr.org/english/bodies/crc/20thAnnivCRC.htm
Por cualquier información adicional, por favor contactar a: CRC20anniversary@ohchr.org
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