Milena Grillo Rivera (Costa Rica)
Lugar y fecha de nacimiento: San José, Costa Rica - 21 de agosto de 1946
Idiomas de trabajo: Español e Inglés
Cargo o función actual: Directora Ejecutiva - Fundación PANIAMOR (www.paniamor.or.cr). Responsable de la conducción programática y estratégica de la organización en el marco de su misión: lograr el cumplimiento de los derechos de las personas menores de edad en Costa Rica, a través programas de movilización dirigidos a fortalecerlas en el ejercicio de sus derechos y responsabilidades; prevenir la violencia contra, entre y desde ellos(as); e impulsar políticas públicas y prácticas institucionales que avancen dicho cumplimiento.
Principales actividades profesionales:

Consultora para organismos gubernamentales y no gubernamentales de América Latina y agencias internacionales de cooperación relacionadas con los derechos de la niñez y la adolescencia, la violencia interpersonal y social, pobreza y exclusión social, incidencia política y movilización social. Entre estas instancias: Representaciones de PNUD, UNICEF, OIT y UNFPA para Costa Rica;  BID Washington; ECPAT International; Organización Mundial del Turismo y Save the Children Suecia.   

Títulos académicos:

· Egresada de Licenciatura en Derecho - Universidad Autónoma de Centro América.

· Máster en Estudios de la Violencia Intrafamiliar y Social - Universidad Estatal.

Otras actividades principales (Últimos 10 años):
Miembro Consejo Asesor, Proyecto Estado de la Educación. Consejo Nacional de Rectores/Defensoría de los Habitantes; Miembro Comité Nacional para la Elaboración de la Guía ISO 26000 sobre Responsabilidad Social; Representante PANIAMOR ante Comité Mundial Código de Conducta para el Turismo. ECPAT/OMT/UNICEF et al; Miembro Consejo Social de la Municipalidad de San José; Miembro Comisión Redactora Ley contra la Explotación Sexual Comercial de Personas Menores de Edad; Miembro Comisión Redactora Código de la Niñez y la Adolescencia de Costa Rica; Miembro Grupo Consultivo para la Redacción de la Ley de Responsabilidad Penal Juvenil, Representante PANIAMOR ante Sistema Nacional de Prevención y Atención de la Violencia Intrafamiliar y el Abuso Sexual Extrafamiliar; Miembro Grupo de ONG de Consulta en preparación Congreso Mundial ESCNA Estocolmo 1996. 
Acreedora del Premio al Liderazgo 1989, otorgado por el Centro Nacional para la Prevención del Abuso Infantil de los Estados Unidos, por su trabajo en la prevención del abuso contra niños(as). En 2005, recibió el Premio Latin Trade Bravo como Humanitaria del Año para América Latina, por su trayectoria de incidencia política y social en la región.   

Publicaciones más recientes en ese campo (Últimos 5 años):

O Brian, M; Grillo, M. &  Barboza, H.  (2008).   Child Sex Tourism. Documento de Trabajo comisionado por ECPAT INTERNATIONAL, como contribución del III Congreso sobre ESCNNA. Brasil 2008.
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Grillo M. (2005). Política Institucional para la intervención por parte de la Policía Administrativa en  Materia de Niñez y Adolescencia Vulnerable y/o en Conflicto con la Ley.  UNFPA/PANIAMOR/Ministerio de Seguridad Pública de Costa Rica.  Edición restringida.   
Grillo, M. y Rojas A. (2003). Reglamento de Convivencia y Disciplina Estudiantil para Secundaria. Edición restringida. Costa Rica: UNICEF/Ministerio de Educación Pública.

Autoría capítulos en libros:

Grillo, M. (2005). Comentario a la ley contra la explotación sexual de las  personas  menores de edad en Costa Rica. En: Emilio García Méndez-Mary Beloff (Compiladores) (2005). Infancia, Ley y  Democracia en América Latina. Tercera Edición. Bogotá: Editorial Temis, S.A.
Grillo, M. (2004). Pobreza, violencia, niñez y adolescencia trabajadora doméstica: algunas consideraciones desde Costa Rica.  En: Niños y adolescentes creciendo en contextos de pobreza,  marginalidad y violencia en América Latina.  Río de Janeiro: CIESPI. 
