Jean- Baptiste ZOUNGRANA (Burkina Faso)
Date et lieu de naissance : 26 avril 1963 à Koudougou, Burkina Faso

Langue (1) de travail : Français, anglais

Situation /Fonctions actuelle
Administrateur des Affaires sociales, j’occupe les fonctions d’inspecteur technique au niveau du cabinet du ministre de l’Action Sociale et de la Solidarité Nationale cumulativement avec mes fonctions de membre du Comité Africain d’Experts sur les Droits et le Bien-être de l’Enfant (CADBE) qui prendront fin en novembre prochain avec la prestations de serment des membres nouvellement élus en juillet 2008 lors de la dernière Conférence des Chefs d’Etat et gouvernement de l’Union Africaine. 
Principales activités professionnelles
-Appui conseil aux structures du département et aux partenaires techniques et financiers pour l’élaboration, la mise en œuvre et le suivi des programmes, Projets et activités concernant les enfants notamment le plan d’action pour l’enfance, le code de protection de l’enfant, le projet de lutte contre la traite des enfants, le cadre stratégique et le programme de prise en charge des orphelins et autres enfants vulnérables et le programme d’action du parlement des enfants.  
-missions d’inspection et de contrôle de l’application des textes dans les structures oeuvrant dans le domaine de l’enfant. 
-missions de promotion des droits de l’enfant auprès des instances et organes de l’Union Africaine, des Etats parties pour la ratification et l’application de la Charte Africaine des enfants, l’appui techniques aux organisations de la société civile et  les rencontres de travail avec les membres du bureau du Comité des Droits de l’Enfant des Nations Unies pour renforcer le partenariat et la synergie d’intervention entre les deux institutions dans le cadre de l’exercice de mon mandat de président du CADBE (décembre 2005 à mai 2008).

Etudes
J’ai effectué avec succès des études de 3ème  cycle (DESS) en Management des Projets de Développement à l’Institut Africain de Professionnalisation en Mangement (IAPM) de Ouagadougou et ce, années après l’obtention du Diplôme d’Etat d’assistance sociale à la Faculté des Sciences de la Santé  de Cotonou, république du Bénin. Ces études universitaires ont été précédées par l’obtention du  Baccalauréat, série A4 ainsi que tous les diplômes requis des ordres d’enseignement précédent.

Autres Principales activités intéressant le domaine de l’organe conventionnel auquel postule le candidat  
Je continue d’être sollicité au plan africain par l’Union Africaine et les organismes internationaux de protection des enfants (African Child policy Forum, Croix Rouge Internationale….) pour intervenir en qualité d‘experts ou de consultant suite aux progrès notables que le Comité africain d’experts sur les droits et le bien être de l’enfant a enregistré durant mon mandat de président. Au plan national, je participe activement à la lutte contre les MGF en ma qualité de membre du Comité National de Lutte contre la pratique de l’excision (CNLPE). J’apporte une contribution technique à l’élaboration des rapports de mise en œuvre de la Convention relative aux Droits de l’enfant (CDE)  et ses protocoles facultatifs, la Charte Africaine des Droits et du Bien être de l’enfant (CADBE) ainsi que l’élaboration et la soumission des rapports alternatifs de la CDE, la CADBE et dans d’autres domaines de l’enfant.
Liste des publications les plus récentes du candidat dans ce domaine 

J’ai contribué aux publications suivantes :

-Journal Priorité Enfant un périodique consacré à la publication des activités sur l’enfant ;
Le Nuove Regiole delle Adozioni ; Les nouvelles règles de l’adoption internationale, Piste de réflexion sur le retour en famille Enfants de la rue et VIH/SIDA UNESCO ; Les enfants de la rue et le VIH/SIDA, Guide méthodologique pour les intervenants UNESCO ; Eliminer la violence légale contre les enfants, Rapport spécial sur l’Afrique de Save the Children Suède.

