Apellidos y nombre: Simon Campaña Farith Ricardo
Lugar y fecha de nacimiento: Latacunga, Ecuador 31 de enero de 1966
Idiomas de trabajo: Español e inglés ( no escritura)
Cargo o función actual:

Profesor Universitario en derechos humanos y  de la infancia y adolescencia, co-director de la Clínica Jurídica y del Centro de Mediación (Universidad San Francisco de Quito-Colegio de Jurisprudencia). Miembro del Directorio del INNFA (hasta diciembre del 2008). Consultor en temas de derechos humanos, niñez y justicia.

Principales actividades profesionales:

Profesor Universitario. Litigio en casos de interés público especialmente en casos de derechos humanos en tribunales locales y el Sistema Interamericano de Derechos Humanos. Trabaja en investigación de temas relacionados a derechos humanos, pluralismo jurídico, derechos de los niños y justicia (, adopción, trabajo, trata de personas, trabajo infantil, impunidad y justicia, legislación), género y proceso penal. Ha trabajado en la capacitación  a funcionarios públicos, profesores, educadores de niños de la calle, en temas de protección y garantía de derechos a la infancia y derecho de familia. Participó en el diseño y ejecución del primer censo carcelario del Ecuador y coordinó durante 9 años proyectos de reforma y acceso a la justicia. Lleva adelante defensa de casos en tribunales locales.

Títulos académicos:

Estudios de maestría en Derechos de la Infancia y Adolescencia por la Universidad Internacional de Andalucía. 

Doctor en Jurisprudencia, Universidad Católica Ecuador (1995)

Abogado, Universidad Católica Ecuador (1995)

Licenciado en Ciencias Jurídicas, Universidad Católica Ecuador (1995)

Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente:

Miembro de Defensa de los Niños Internacional (Ecuador)desde 1990. Ha sido profesor en derecho de la infancia y adolescencia en las universidades: Católica de Quito, Estatal y Católica de Guayaquil,  Andina “Simón Bolívar”, Andrés Bello (Venezuela), Centro Americana (El Salvador). Miembro del equipo redactor del Código de la Niñez y Adolescencia del Ecuador (2003), de la Ley de la Juventud, parte del equipo de apoyo a la ratificación de la Convención sobre los Derechos del Niño (1990), de la coordinación de las “Primeras Elecciones Infantiles” (1990), ha trabajado en temas de  niñez y adolescencia, reforma procesal penal y género, , transparencia en: Ecuador, Guatemala, Bolivia, Colombia y Honduras. Autor de la primera investigación del Ecuador sobre adopciones ilegales. Emprendedor social nombrado por “Ashoka”.

Publicaciones más recientes en ese campo:

 “La trata de personas y la explotación sexual infantil, una breve revisión a las normas que la tratan”; “Aplicación e interpretación en el Ecuador de los tratados multilaterales sobre derechos humanos”;  “Globalización y Derechos Humanos”;“Administración de Justicia y Seguridad Ciudadana”. “Informe comparativo de la reforma procesal penal desde una perspectiva de género;  “Análisis General del Código de la Niñez y Adolescencia”.
