Anexo III

Datos biográficos de los candidatos a puestos en órganos creados en virtud de tratados

(Se ruega que, al rellanar este formulario, se respete el número de líneas que se indica)

Apellidos y

nombre: Villarán de la Puente, Susana 

Lugar y fecha de nacimiento: Lima, Perú, 16 de agosto de 1949
Idiomas de trabajo:Castellano, inglés y francés
Cargo o función actual:

Presidenta del Instituto para la Seguridad Ciudadana con proyectos en Chilca, Huancayo, Tacna, Ayacucho, Cajamarca. Consultora del Programa de Derechos Humanos del AID (MSD) de Colombia para elaboración de Compendio de estándares de la jurisprudencia del Sistema Universal e Interamericano de Derechos Humanos sobre uso de la fuerza y armas de fuego. El Manual y reglamento de la Policía Nacional de Colombia sobre uso de la Fuerza y Armas de Fuego. 
Principales actividades profesionales
:

En los últimos dos años:
Proyectos relacionados a la prevención de la violencia, con niños, niñas y adolescentes, Elaboración de “mapas del miedo” en distritos y provincias para fortalecer planes distritales, provinciales y regionales de seguridad ciudadana. Consultarías en materia de resarcimiento y reparación a las víctimas del conflicto armado interno en Guatemala. Análisis de impacto de los diez años de la Oficina del Alto Comisionado de Naciones Unidas en Colombia. Evaluación de la Comisión Presidencial de Derechos Humanos de Guatemala. Elaboración de Manual para víctimas de la tortura. 
Títulos académicos:

Profesora de primera Categoría (educación secundaria). Título a Nombre de la Nación.
Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente: 

a) Políticas públicas en materia de infancia y adolescencia: programas sociales, prevención de la violencia en adolescentes; creación de programa nacional para la prevención y atención de la violencia física, sicológica y sexual;  consulta nacional para elaboración del Plan Nacional sobre Infancia y Adolescencia; creación de la política para adolescentes y jóvenes “Jóvenes organizados desarrollando iniciativas” (fondo concursable en el Perú); Evaluación y propuesta de reforma del Instituto Nacional de Bienestar para niños, niñas y adolescentes en situación de riesgo social

b) Casos contenciosos en derecho de la infancia en la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y en la Corte Interamericana de Derechos Humanos; supervisión de situación de la infancia en países del hemisferio con publicaciones de capítulos sobre derechos de NNA en los informes de país.

Publicaciones más recientes en ese campo:

(5 líneas)

La Infancia y sus derechos en el Sistema Interamericano de Derechos Humanos.
En preparación: El derecho a la educación: buenas prácticas de exigibilidad en el hemisferio
- - - - - 

�. 	Se recuerda que los miembros del Comité de los Derechos del Niño deben asistir cada año a tres períodos de sesiones (invierno, primavera y otoño) de tres semanas de duración cada uno ; además, immediatamente después de cada período de sesiones, los grupos de trabajo previos al período de sesiones celebran reuniones de cinco días laborables para preparar el siguiente período de sesiones. Por consiguiente, el Comité se reúne en Ginebra un total de 12 semanas al año.





