Anexo 

Datos biográficos de los candidatos a puestos en órganos creados en virtud de tratados

(Se ruega que, al rellanar este formulario, se respete el número de líneas que se indica)

Apellidos y

Nombre: Rodríguez Reyes José Angel
Lugar y fecha de nacimiento: Caracas, Venezuela el 07 de febrero de 1967.
Idiomas de trabajo: español
Cargo o función actual: En la actualidad se desempeña como asesor en materia de infancia para organismos públicos, tales como la Defensoría del Pueblo, el Instituto Autónomo Consejo Nacional de Derechos del Niño, Niña y Adolescente (Idenna) y del Ministerio del Poder Popular para las Relaciones Exteriores.
Principales actividades profesionales
: Consultor contratado por el Programa de Naciones Unidas (PNUD) para la recopilación de información necesaria para la redacción del 3º, 4º y 5º Informe de la República Bolivariana de Venezuela en virtud del artículo 44 de la Convención sobre los Derechos del Niño y del 4to Informe de la República Bolivariana de Venezuela ante el Comité de Derechos Humanos sobre el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos. Juez Titular por concurso público, del Tribunal Segundo de Primera Instancia de Juicio de Protección de Niños, Niñas y Adolescentes de la Circunscripción Judicial del Área Metropolitana de Caracas; Juez Superior suplente, en la Corte Superior Segunda de Apelaciones en la referida Circunscripción Judicial; Secretario Ejecutivo del Consejo Moral Republicano, Director de Mediación y Conciliación de la Defensoría del Pueblo. Defensor del Pueblo Delegado en el Área Metropolitana de Caracas. 
Títulos académicos: Abogado, estudios en la maestría de Derecho Constitucional en la Universidad de Valencia España y en la maestría de Derecho Procesal en la Universidad Católica Andrés Bello. Diplomas y cursos de ampliación en derechos humanos, el área de protección de niñez y adolescencia, derechos de la mujer a una vida libre de violencia y derechos de los pueblos indígenas.
Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente: Actualmente  es docente en la Fundación Juan Vives Suriá adscrita a la Defensoría del Pueblo en la materia “El nuevo Proceso Oral en la Ley Orgánica para la Protección del Niño y del Adolescente” impartida en el Diplomado Derechos Humanos de Niños, Niñas y Adolescentes. Fue instructor en los Cursos de Formación y Capacitación en la reforma procesal de la Lopna llevados a cabo gracias al  Convenio entre la Universidad Católica Andrés Bello y la organización no gubernamental CECODAP. Fue docente en el “Programa de Formación Inicial” impartido por la Escuela Nacional de la Magistratura para los aspirantes a jueces, durante el año 2008-2009. Con frecuencia es invitado como conferencista en temas vinculados a derechos humanos, medios alternos de resolución de conflictos y protección integral de niños, niñas y adolescentes.   Es Miembro de la Asamblea de la organización no gubernamental de derechos humanos “Red de Apoyo por la Justicia y la Paz”. 
Publicaciones más recientes en ese campo:

Manual docente en el área de mediación para la Universidad  Nacional Experimental para la Seguridad. Artículos de prensa para el Diario El Universal.
�. 	Se recuerda que los miembros del Comité de los Derechos del Niño deben asistir cada año a tres períodos de sesiones (invierno, primavera y otoño) de tres semanas de duración cada uno ; además, immediatamente después de cada período de sesiones, los grupos de trabajo previos al período de sesiones celebran reuniones de cinco días laborables para preparar el siguiente período de sesiones. Por consiguiente, el Comité se reúne en Ginebra un total de 12 semanas al año.





