Abogado José Ángel Rodríguez Reyes - +58 0424 2634201
· Abogado egresado de la Universidad Central de Venezuela en el año 1996; actualmente Vicepresidente del Comité de los Derechos de Niño de las Naciones Unidas.

· Director General de Atención al Ciudadano de la Defensoria del Pueblo, la cual es la Institucion Nacional de Derechos Humanos de Venezuela.
· Conferencista en temas de infancia y derechos humanos, tanto en Venezuela como en America Latina. Igualmente asesora a las personas que ejercen funciones en el sistema de protección de niños niñas y adolescentes en Venezuela, sobre el cumplimiento de la Convencion de los Derechos de Niño 
· Jurado en los procesos de selección de los aspirantes a ser Consejeros de Protección dentro del Municipio Libertador del Área Metropolitana de Caracas, organizado por el Consejo Municipal de Derechos de dicho Municipio. 
· Ex Juez Titular por concurso públicodel Tribunal Segundo de Primera Instancia de Juicio de Protección de Niños, Niñas y Adolescentes de la Circunscripción Judicial del Área Metropolitana de Caracas, al culminar con éxito el Programa Especial de Capacitación para la Regularización de la Titularidad  de los Jueces.

· Seleccionado para cubrir una vacante temporal como Juez Superior en la Corte Superior Segunda de Apelaciones en la referida Circunscripción Judicial,  por un período de dos años. 
· Ex Secretario Ejecutivo del Consejo Moral Republicano, teniendo como función la dirección del organismo ejecutor de las decisiones emitidas por las máximas autoridades del Consejo Moral Republicano, es decir, el Fiscal General de la Republica, el Contralor General de la Republica, y el Defensor del Pueblo.
· Ex Director de Mediación y Conciliación de la Defensoría del Pueblo teniendo como función dirigir las reuniones de mediación convocadas por la Defensoría del Pueblo para encontrar soluciones consensuadas entre los ciudadanos y la administración pública en caso de conflictos.  Así como intentar resolver por vía pacífica las manifestaciones de protesta que en la calle se suscitaban por diversos motivos, en especial durante el periodo altamente conflictivo del año 2002.

· Ex Defensor del Pueblo Delegado en el Área Metropolitana de Caracas, teniendo como función velar por la vigencia de los derechos humanos en el Área Metropolitana de Caracas, así como el buen funcionamiento de los servicios públicos.
· Tutor, durante su permanencia en la Defensoría del Pueblo, de los funcionarios que cursaban cursos en derechos humanos impartidos por dicha institución en convenio con la Universidad Católica Andrés Bello.
· Maestría de Derecho Constitucional en la Universidad de Valencia, España, y Maestría de Derecho Procesal en la Universidad Católica Andrés Bello. Diversos diplomados y cursos de ampliación en derechos humanos, en el área de protección de niñez y adolescencia, derechos de la mujer a una vida libre de violencia, y derechos de los pueblos indígenas. 
· Ex Consultor contratado por el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) con la finalidad de recopilar información para la redacción del 3º, 4º y 5º Informe de la República Bolivariana de Venezuela,  en virtud del artículo 44 de la Convención sobre los Derechos del Niño y del 4° Informe de la República Bolivariana de Venezuela ante el Comité de Derechos Humanos sobre el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos.
· Profesor, durante los años 2008-2009, del “Programa de Formación Inicial”, impartido por la Escuela Nacional de la Magistratura para los aspirantes a jueces.
· Autor del Manual Docente en el Área de Mediación para la Universidad Nacional Experimental para la Seguridad. 
· Ha recibido reconocimientos por su labor en pro de los derechos humanos como la Cruz de la Policía de Caracas del Municipio Libertador en su Primera Clase y la Orden Guarairarepano en su Tercera Clase del Concejo del Municipio Libertador, así como la Orden al Mérito en el Trabajo del Ministerio del Trabajo.

