Annexe III

Formulaire biographique des candidats aux organes de traités des droits de l’homme 
Comité des droits de l’enfant - élection 2018 
Nom et Prénom: 
Jaffé, Philip D.
Date / Lieu de naissance: 
9 octobre 1958 - Port-of-Spain (Trinité & Tobago)

Nationalité:
Suisse
Adresse courriel:
philip.jaffe@unige.ch

Langues ONU: 
Français, Anglais (langues maternelles), Espagnol (bonnes connaissances)
Etat Civil:
Marié, deux enfants (9 et 6 ans)

Position / fonction actuelle:
· Professeur ordinaire, Directeur, Centre interfacultaire en Droits de l’enfant, Univ. de Genève, Suisse
Principales activités professionnelles:

· Responsabilités globales de gestion (circa 20 postes EPT et 200+ étudiants)
· Direction et enseignements: formation de base Master interdisciplinaire en droits de l’enfant; formation continue Massive Online Open Course Children’s Human Rights: An interdisciplinary introduction (10’000+ participants), éditions annuelles de l’université d’été Children at the heart of human rights, formation en ligne Certificado en Estudios Avanzados en Justicia Juvenil, etc. 
· Conduite de et participation à de nombreuses recherches en lien avec les droits de l’enfant, organisation de conférences nationales et internationales (abus sexuel, migration, harcèlement entre pairs, addiction, justice juvénile, objectifs de développement durable, protection de remplacement, adoption, châtiments corporels…)
Parcours de formation:

· Scolarité primaire et secondaire: Nairobi (Kenya), Genève et Lausanne (Suisse)

· Diplôme de Psychologie (1983) - Univ. de Fribourg et Univ. de Genève, Suisse
· Doctor of Psychology with distinction (1988), Ferkauf Graduate School, New York, USA

· Formations avancées en psychologie clinique et légale (forensique): Bellevue Hospital, New York; McLean Hospital, Harvard Univ., Boston; Bridgewater State Hospital, Massachusetts, USA).

Autres activités pertinentes par rapport à l’organe de traité concerné:

· Convaincu que les universitaires doivent aussi être sur le terrain, depuis 1992, nombreux mandats cliniques et de formation de durée courte, moyenne et longue: Institut international des droits de l’enfant, Organisation internationale pour la migration, Médecins sans frontières, Terre des hommes, Haut Commissariat des Nations Unies pour les Réfugiés, Conseil de l’Europe. Missions en Albanie, Indonésie, Iraq, Daghestan, Egypte, Burkina Faso, Liban, Afrique du Sud, Népal, etc.
· Membre du Conseil/Directoire: Centre suisse de compétence pour les droits humains, Pro Juventute (principale fondation suisse en faveur des enfants), Institut international des droits de l’enfant
· Membre du groupe d’experts ayant rédigé les Lignes directrices du Conseil de l’Europe pour une Justice adaptée aux enfants
· Expert auprès des tribunaux dans des affaires civiles impliquant des enfants et leurs familles.

· Présence fréquente dans les médias à propos de la protection des enfants et de leurs droits

Liste des principales publications dans le domaine: 
Ph. Jaffé est l’auteur de 150+ publications and a conduit 400+ conférences et ateliers (scientifiques et grand public) sur les droits de l’enfant en général, la participation des enfants, les enfants en situations de handicap ou encore de migration, les abus sexuels, les enfants privés de liberté, le consentement des adolescents au traitement médical, le droit de jouer, les châtiments corporels, l’histoire de l’enfance, l’écoute de l’enfant dans le système judiciaire, etc.

www.jaffe.ch
