CURRICULUM VITAE
Nom et prénom: Madame Sidikou Aïssatou Alassane Moulaye.
Date et lieu de naissance: 26 janvier 1965 à Niamey.
Contacts : 

Email : 

Tel : 

Langue(s) de travail: Français.
Situation/fonction actuelle:
Membre du comité Africain d’Experts sur les Droits et le Bien-être de l’Enfant ; chargée de participer à la mission du Comité qui consiste à Promouvoir et protéger les droits consacrés dans la Charte Africaine des Droits et du Bien-être de l’Enfant. 
Secrétaire Exécutive de la Fondation Tattali Iyali, chargée de planifier et de coordonner la mise en œuvre des actions de cette Fondation qui a pour mission l’amélioration du bien-être des populations nigériennes en général et des enfants en particulier.
Principales activités professionnelles:
De 08 décembre 2016 à ce jour : Secrétaire Exécutive de la Fondation Tattali Iyali, chargée d’élaborer les plans d’actions annuels et de coordonner la mise en œuvre des actions de ladite Fondation ;
Etudes:

2008 : Diplôme d’Expert en Ingénierie de Développement Local (Master 2), Centre International d’Etude pour le Développement Local, Lyon (France) ;

2008 : Master 2 en Ingénierie des Projets de Coopération, Université des Sciences et Technologies de Lille (France) ;

1992 : Diplôme de Technicien Supérieur de l’Action Sociale, Ecole Nationale de Santé Publique de Niamey (Niger) ;
1987 : Baccalauréat série D, Ecole Normale Tanimoune de Tillabéry (Niger).
Autres activités principales dans le domaine intéressant le mandat de l’organe conventionnel auquel postule le candidat:

De mai 2013 à ce jour : membre du comité Africain d’Experts sur les Droits et le Bien-être de l’Enfant ; chargée de participer à la mission du Comité qui consiste à promouvoir et protéger les droits consacrés dans la Charte Africaine des Droits et du Bien-être de l’Enfant et notamment :

· Suivre l’application des droits consacrés dans la Charte Africaine des Droits et du Bien-être de l’Enfant et veiller à leur respect ;
· Interpréter les dispositions de la présente charte à la demande des Etats parties, des institutions de l’Union Africaine ou de toute autre institution reconnue par cette organisation ou par un Etat membre ;
· procéder à des évaluations interdisciplinaires concernant les problèmes africains dans le domaine des droits et de la protection de l’enfant;
· Elaborer et formuler des principes et des règles visant à protéger les droits et le bien-être de l’enfant en Afrique…
Du 25 août 2011 au 08 décembre 2016 : Directrice Générale de la Protection de l’Enfant, de la Protection Sociale et de l’Action Humanitaire ; Chargée de: 

· coordonner l’élaboration et la mise en œuvre des plans d’actions annuels des directions placées sous ma responsabilité ; 

· entreprendre des actions, des études et des recherches sur les questions de protection de l’enfant, de protection sociale et de l’action humanitaire ; 
· et enfin assurer la coordination des mécanismes de suivi de la mise en œuvre des politiques nationales de protection de l’enfant, de protection sociale et de l’action humanitaire.
Distinctions honorifiques et autres informations:
· Témoignage officiel de satisfaction décerné par le Gouverneur de la Région de Niamey pour services rendus à la région, le 02 juillet 2010 ;
· Elue membre du Comité Africain d’Expert sur les Droits et le Bien-être de l’Enfant pour la période de mai 2013 à mai 2018 ;
· Brevet d’Officier de l’ordre du mérite du Niger décerné par ISSOUFOU MAHAMADOU, Président de la République du Niger, Grand Maître des Ordres Nationaux par décret n°2013-526/PRN/CHAN du 10 décembre 2013 ;

· Brevet de Chevalier de l’Ordre National du Niger décerné par ISSOUFOU MAHAMADOU, Président de la République du Niger, Grand Maître des Ordres Nationaux par décret n°2014- 519/PRN/CHAN du 1er Août 2014.  
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