Annexe III

Fiche de renseignement sur les candidats postulant au Comité des droits de l’enfant  
(Prière de respecter le nombre de lignes indiqué dans le présent formulaire et de le renvoyer par courrier électronique en version Word au crc@ohchr.org )


Nom et prénom: 		ZARA RATOU

Date et lieu de naissance: 	03 Juin 1962

Nationalité: 			Tchadienne

Adresse email: 

Langue(s) de travail : 		Français, Arabe

Situation/fonction actuelle: 

La Directrice de l’Enfance et Coordinatrice du Programme de Protection de l’Enfant que je suis a pour taches de : Concevoir, élaborer et coordonner la politique nationale en faveur de l’enfant ; Contribuer à une large couverture des services sociaux de base (éducation, santé, nutrition, etc…) en faveur de l’enfant à travers l’information et la sensibilisation des collectivités locales sur les instruments juridiques de protection des droits des enfants ;  Lutter contre l’utilisation et l’enrôlement des enfants par les forces et groupes armés et en assurer le retrait et la réinsertion socio-professionnelle; Lutter contre toutes les pratiques traditionnelles néfastes. 
	
Principales activités professionnelles, en particulier dans le domaine des droits de l’enfant :

Depuis 2014 à nos jours : Directrice de l’Enfance et Coordinatrice du Programme de Protection de l’Enfant : Conception et élaboration des outils de gestion des centres de transit et d’orientation des enfants en conflits avec la loi et les enfants associés aux forces et groupes armés et aux sectes terroristes ; Gestion des enfants non accompagnés et séparés dans les camps de réfugiés ; Mise en place des espaces amis d’enfants dans les sites de réfugiés et déplacés du Tchad ; Recherche familiale aux fins de réunification ; Coordination effective du Secteur de Protection de l’Enfant à travers l’organisation des rencontres des sous cluster ;  Elaboration et participation des revues semestrielle et annuelle des programmes de protection de l’Enfant ; Mise en œuvre des instruments juridiques internationaux relatives à la protection et au bien-être des enfants privés de protection spéciale, notamment la Directive présidentielle mettant fin à l’enrôlement des enfants par les groupes armés ; Création des Centres d’attractions des jeux,  et activités récréatives, culturelles et artistiques ; Développement régional des partenariats avec les Institutions publiques et privées, les Confessions religieuses, les Organisations non gouvernementales et les leaders traditionnels pour l’éradication de la poliomyélite.	

Etudes :

Diplôme de Technique Administration à l’Institut des Sciences de l’Education du Tchad; Master I en Techniques de Communication Participative pour le Développement C4D à Cotonou (Benin) ; Licence de Sciences de l’Enfance, à l’Institut National de Formation Social d’Abidjan (Côte d’Ivoire) ; Brevet d’Educateurs Préscolaires à Ecole Nationale de la Santé Publique et du Service Social, du Tchad. Certificat de formation sur le préscolaire dans les pays d’Afrique francophones (Université Nationale du Zhejiang en Chine) ; Certificat de formation sur les standards minimums de protection de l’Enfance dans l’intervention Humanitaire (Sénégal) 

Expertise pertinente sur les droits de l’enfant.

J’ai développé une forte expertise en la matière pendant les huit (8) années passées à l’UNICEF comme assistante en communication pour la santé, assistante Suivi/Evaluation des projets et programmes de coopération et communicatrice pour le développement (C4D). Je totalise six (6) ans d’expérience comme Directrice de l’Enfance au Ministère en charge de la Protection de la Petite Enfance. Ce qui m’a permis de développer le sens du travail d’équipe, l’organisation des forums, les conceptions des outils et les rapports périodiques sur la CDE, conformément la Résolution 1612 sur les 6 graves violations des droits de l’enfant.  

Liste des publications les plus récentes du candidat dans le domaine des droits de l’enfant, 

[bookmark: _GoBack]Elaboration des TDR nationale, conception des affiches, dépliants et modules de formation pour la commémoration annuelle de la Convention des Droits de l’Enfant ; Elaboration et soumission des Rapports périodiques 3ème, 4ème 5ème et 6ème de mise en œuvre de la Convention relative aux droits de l’enfant ; Elaboration de la Stratégie Intérimaire de Justice pour Enfant au Tchad. Publication des outils pour le lancement de la campagne de lutte contre le mariage d’enfants ; Elaboration des instruments juridiques publication du Plan d’Action et de la feuille de route sur le Mariage d’Enfants et les Mutilations Génitales Féminines (MGF) au Tchad.
