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Cuestionario para la construcción del Comentario General sobre los derechos
del niño en relación con el entorno digital

1. How can children’s views and experiences be expressed and taken into account when formulating policies and practices which affect their access to, and use of, digital technologies?

a. Mediante la realización de consultas en línea a niñas, niños y adolescentes, mecanismo que ha resultado eficaz en el Ecuador y que puede ser utilizado, no solo para la consulta y recolección de aportes de los niños en la formulación de políticas y prácticas que incidan en el acceso y uso de tecnologías digitales si no, en general, para la formulación de políticas dirigidas a reducir brechas de desigualdad.

La utilización de encuestas en línea para recoger la opinión e iniciativas de la infancia, ha demostrado ser de gran utilidad pues se trata de un mecanismo que permite llegar a sectores poblacionales diversos, que pueden participar desde espacios no necesariamente formales o, en todo caso, donde no se accede a ser consultados de manera presencial.

b. A través de la utilización de mecanismos de consulta presencial y directa como grupos focales, foros, eventos, en los que participen grupos u organizaciones infantiles. El reto en este tipo mecanismo es la utilización de metodologías innovadoras y lúdicas, creadas por los mismos niños. Será una responsabilidad de los organizadores el intercambiar buenas prácticas sobre metodologías de participación y de formación y capacitación de los adultos encargados de las actividades.
c. Potenciando la conformación de redes de relacionamiento entre organizaciones de niños, respetando sus propias dinámicas, para el ejercicio de sus derechos de participación y acceso a información y, particularmente, para la toma de decisiones y acuerdos de cara a proponer políticas o acciones para el conocimiento y cumplimiento de sus derechos.

2. How can discrimination (originating offline or online) be effectively addressed, to ensure all children have their rights realised in a digital world?

a. Disminuyendo la brecha de acceso a internet y medios digitales como computadoras, celulares, tablets y otros dispositivos, particularmente en zonas rurales, periféricas y empobrecidas.

b. Fortaleciendo la inversión pública para la ampliación de la cobertura de internet a zonas identificadas con bajo o nulo acceso.

c. Fortaleciendo la inversión pública para el acceso gratuito a internet en las unidades educativas y en espacios públicos como parques, bibliotecas, plazas. espacios comunitarios, con involucramiento de los gobiernos locales.                                                                                      

3. How should the General Comment treat the role of parents and other caregivers?

a. Indicar la responsabilidad de los estados en la formación y orientación de padres, madres y otros miembros de la familia, así como de las personas que tienen bajo su cuidado a niñas, niños y adolescentes, para el desarrollo de capacidades sobre la utilización segura de los medios digitales y los riesgos que acompañan el uso inadecuado de los mismos para los niños

b. Solicitar a los estados, el establecimiento de programas de formación sobre internet segura, en los espacios de encuentro y participación de las familias en los en los servicios de educación, salud, seguridad social, etc. Así mismo, se deben establecer programas de sensibilización, formación y capacitación a los servidores públicos adscritos a los servicios estatales y que tiene contacto directo o están al cuidado de los niños.
c. Promoviendo el intercambio intergeneracional para el desarrollo de capacidades en la utilización de las nuevas tecnologías, con un componente de seguridad y prevención del uso y peligros asociados al entorno digital. 
d. Capacitar a padres y cuidadores en los mecanismos disponibles para restringir y controlar el acceso a contenidos que amenacen o vulneren la seguridad, la integridad y la protección de los niños. 
4. How should the practice of businesses operating in the digital environment support the realisation of children´s rights?
a. Introducir en la normativa que regula a los proveedores de servicios de telecomunicaciones, la obligatoriedad de incorporar herramientas que permitan un acceso sano, seguro y constructivo para niñas, niños y adolescentes a las tecnologías de la información y comunicación. 
b. Introducir regulaciones que obliguen a los proveedores de los servicios de internet, públicos y privados, la inclusión en sus campañas publicitarias y de promoción, de mensajes con contenidos constructivos sobre la utilización de los medios digitales y contenidos de prevención sobre riesgos, peligros y amenazas que atentan contra la niñez y la adolescencia.  
c. Introducir regulaciones que obliguen a los proveedores de los servicios de internet, la incorporación de seguridades y filtros contra contenidos peligrosos y nocivos y la realización de campañas permanentes de información y promoción de prácticas de seguridad, protección y autoprotección. 

5. How can States better realise their obligations to childen´s rights in relation to the digital environment?

a. Desarrollar y ampliar la legislación y normativa con la introducción de  leyes que incluyan los conceptos de derechos digitales, ciudadanía digital, nativo digital, capacidades informacionales, transgresiones a la dignidad de niñas, niños y adolescentes producidas en entornos virtuales, medidas de protección, medidas de reparación, entre otros.
6. Is the realisation of children´s rights in the digital environment necessary to realise children´s rights in other environments? 

a. En este aspecto, conviene considerar el carácter interdependiente de los derechos de la infancia, característica que no permite una fragmentación de los derechos, sino que, por el contrario, obliga tener una perspectiva integradora y holística, que incluye la interrelación de los diferentes entornos en que se desarrolla la vida cotidiana de la niñez, de sus relaciones sociales, de la vinculación con las culturas locales y globales. El entorno digital ya es parte integrante e integrada en la ecología del desarrollo humano y plantea desafíos muy importantes para la ampliación y actualización permanente de los derechos de la infancia y de los mecanismos de salvaguarda. 
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