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Comentarios del Estado de Guatemala a la nota conceptual  para los preparativos del Comentario General del Comité sobre los Derechos del Niño con relación al ambiente digital
I. Antecedentes 

El Estado de Guatemala, recibió comunicación de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos –OACNUDH-, informando que el Comité sobre los Derechos del Niño, acordó durante su 77º Período de sesiones elaborar una nota conceptual para los preparativos de un Comentario General para tratar los derechos de los niños con relación al ambiente digital. 
En ese sentido, atendiendo la obligación de cooperación con los órganos y mecanismos de protección de derechos humanos, el Estado de Guatemala, a través de la Comisión Presidencial Coordinadora de la Política del Ejecutivo en Materia de Derechos Humanos -COPREDEH-, respetuosamente comparece y brinda los siguientescomentarios a los párrafos 5 y 6:

II. Comentarios 

Párrafo 5 
El Estado de Guatemala, sugiere incluir en el párrafo 5 de la nota conceptual, los siguientes apartados: 

· Acceso a seguridad y justicia, garantizando los derechos humanos en el ambiente digital de las niñas, niños y adolescentes. 

· Creación e implementación de protocolos de actuación para el manejo adecuado de evidencias digitales. 

· Legislación para protección de datos personales.
Párrafo 6
El Estado de Guatemala, considera necesario agregar los siguientes apartados a la nota conceptual con relación a los siguientes cuestionamientos: 

· ¿Cómo pueden los Estados asegurar el cumplimiento a los compromisos asumidos en la Agenda 2030, con relación al Objetivo 4
 utilizando el uso y la promoción de las tecnologías en los diferentes contextos educativos?

· ¿Cómo pueden los Estados darle seguimiento al cumplimiento del Objetivo 16
 para incluir dentro del sistema de justicia la aplicación de tecnologías digitales para garantizar los derechos humanos de las niñas, niños y adolescentes? 

· ¿Cómo los Estados parte, pueden garantizar el cumplimiento de lograr la igualdad entre los géneros y empoderar a todas las mujeres y las niñas en el ambiente digital protegiendo sus datos? 
� Objetivo 4 de la Agenda 2030 de Naciones Unidas: Garantizar una educación inclusiva, equitativa y de calidad y promover oportunidades de aprendizaje durante toda la vida para todos.


�Objetivo 16 de la Agenda 2030 de Naciones Unidas: Promover sociedades, justas, pacíficas e inclusivas.
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