Anexo I

Datos biográficos de los candidatos a puestos en órganos creados en virtud de tratados

(Se ruega respetar el número de líneas que se indica)

Apellidos y  nombre: Cisternas Reyes, María Soledad 

Lugar y fecha de nacimiento: Santiago, Chile. 

Idiomas de trabajo: español e inglés 

Cargo o función actual (Máximo 5 líneas): Vice Presidenta del Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de Naciones Unidas – Comité / CDPD, Relatora para nuevas comunicaciones del Protocolo Facultativo de la  CDPD.  Profesora en Derecho e Investigadora.    Directora de distintos proyectos jurídicos e interdisciplinarios. Autora de diversas publicaciones y Conferencias en el plano nacional e internacional. Actualmente, participando en la creación de la Fundación “Dignitem” sobre los derechos de las personas con discapacidad.

Principales actividades profesionales:

(Máximo 10 líneas): 

-  Dirección de equipos de investigación jurídica e interdisciplinaria, para incidir en legislación y políticas públicas, incluyendo opiniones especializadas hacia el Parlamento.  

- Planeación y organización de actividades académicas de extensión para la promoción de derechos, con participación activa de la sociedad civil (Seminarios, Mesa de Expertos, Talleres, etc.)

- Docencia en Cursos de su autoría: “Colectivos Vulnerables: Temática emergente de Derechos Humanos”, “Bio Derecho y Derechos Humanos”.  Dicta clases sobre la CDPD, Educación Inclusiva, sistema internacional de promoción y protección de los derechos humanos, entre otros (Facultades: Derecho,  Sicología, Educación, Escuelas de Educación Diferencial, Sicopedagogía y  Administración Pública).  Nivel de Pregrado y Posgrado en Universidades chilenas y también en Centros de Formación en el extranjero.

- Dirección de Proyectos audiovisuales, en sus aspectos sustantivos, para la traducción de Derechos  en formatos accesibles.   

Títulos académicos:

(Máximo 5 líneas): 

-Licenciada en Derecho, graduada con distinción máxima, Universidad Católica de Chile.  Tesis: Empresa Multinacional: Tratamiento y Regulación Internacionales.  Recibe título de abogada de la Excelentísima Corte Suprema.  

- Magíster en Ciencia Política.  Universidad Católica de Chile.  Mención: Instituciones y Procesos Políticos.  Tesis: Democracia y Personas con Discapacidad.  Graduada con distinciones.

Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente: 

(Máximo 10 líneas)

* Responsabilidades y tareas como integrante del Comité CDPD (periodo 2009 – 2012).

- Actual Vice Presidenta del Comité CDPD y Relatora para el Protocolo Facultativo.

-  Coordinadora del Grupo de Trabajo que elaboró los “Métodos de Trabajo” del Comité.  También coordinó el Grupo de Trabajo sobre “Desastres naturales y situaciones de emergencia” (artículo 11 CDPD - que funcionó en el año 2010);

- Integrante del Grupo de Trabajo sobre Capacidad Jurídica de las personas con discapacidad (artículo 12 CDPD);  

- Además ha contribuido para la producción de distintos documentos del Comité:   Directrices para la presentación de informes, Reglamento, Primera Declaración del Comité y otras  sobre desastres naturales y personas con discapacidad,  Nota informativa sobre el Protocolo Facultativo.

- Ha asistido a las Conferencias de los Estados Partes de la CDPD, NU, NY, presentando los siguientes temas: “Acceso a la Justicia y Capacidad Jurídica de las personas con discapacidad” (2009) y “Derecho a la Educación Inclusiva en  la CDPD” (2010).

- Ha representado al Comité CDPD, en Reuniones Intercomités de Derechos Humanos (julio 2009, enero  y octubre 2011), NU, Ginebra.

- Participación en la Consulta de la División  de Tratados de Derechos Humanos, sobre el proceso de fortalecimiento de estos órganos,  OACDH UN, abril 2011, Bossey. 

* Otras actividades relacionadas:

- Fue miembro de la Delegación de Chile, en carácter de experta independiente, siendo su portavoz, en los trabajos del Comité Ad-hoc de NU, que elaboró el Proyecto de la CDPD. 

- Ha realizado capacitaciones a Jueces, Policías, Personal de Cárceles, Notarios, Diplomáticos en Formación, funcionarios públicos y sociedad civil, sobre los diferentes aspectos de los Derechos de las Personas con Discapacidad, a la luz de la CDPD.

- Organizó el denominado “Movimiento D” (Observatorio), en el que participaron organizaciones de la sociedad civil de personas con discapacidad, de rango nacional, teniendo como eje la CDPD.  En este marco coordinó el trabajo de la sociedad civil para impulsar la ratificación de la Convención y su Protocolo Facultativo. En la actualidad el Movimiento D, se ocupa de colaborar con los aspectos de implementación de la Convención, de acuerdo a cada tipo de discapacidad.

- Desarrolló el trabajo de co-guionista y co-productora del tráiler del proyecto del film – documental “Seis Mujeres en América” que registra el proceso de implementación de la CDPD,  desde la perspectiva de mujeres y niñas con discapacidad.

- Incorporación de la CDPD en la argumentación de casos ante los Tribunales de Justicia.

- Durante el período 2008 – 2012 coordinó la  Secretaría de Derechos Humanos de ULAC.  También ha colaborado  en actividades de RIADIS.

Publicaciones más recientes en ese campo:

(5 líneas): 

- “Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de Naciones Unidas: Enfoque Laboral”,  revista Fundación Científica y Tecnológica FUCYT, Chile.  

- “Contribución del mundo académico en la implementación de la CDPD: estadísticas, recolección de datos, estrategias y agentes claves”,  libro sobre Discapacidad y Derechos Humanos editado por la Universidad de los Andes, Colombia.

- “Las obligaciones jurídicas internacionales establecidas en el artículo 12 de la CDPD a los Estados Partes y su impacto en el derecho interno”,  Universidad Nacional de Mar del Plata, Argentina.

- “CDPD / CEDAW y perspectiva de género”, artículo presentado en Minrel, Chile. 

- “Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad de Naciones Unidas: su impacto en los derechos humanos”,  Fundación Aequitas, Notariado Español, España. 

- “Evolución Internacional y cambio de paradigma sobre las personas con discapacidad: Desafíos en el enfoque de los derechos humanos para el siglo XXI”,  Centro de Estudios Internacionales, Universidad Católica, Chile.  

- “Derecho a la Educación: Marco Jurídico y Justiciabilidad, aportes de la CDPD”. Revista Latinoamericana de Educación Inclusiva, Red Iberoamericana de Investigación sobre Cambio y Eficacia Escolar, coordinación Universidad Central, Chile.

- “Comité sobre los derechos de las personas con discapacidad de UN y su alcance hacia el CEDDIS de OEA”, Universidad de Buenos Aires, Argentina.

- “Participación Política y Pública / CDPD”, en fase de publicación en revista especializada.

En la actualidad se encuentra preparando material para un libro sobre “Personas con Discapacidad y Poliarquía (Democracia Contemporánea)”. 

-----

