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Fecha y lugar de nacimiento: 20 de noviembre de 1956, Aarhus, Dinamarca.
Domicilio actual: Kokkedal (25 km al norte de Copenhague).
Idiomas de trabajo: Danés e inglés. 
Puestos y funciones principales en la actualidad: 
1. Desde 2010, miembro experto independiente del comité bajo la CRPD (Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad) de Naciones Unidas (el primer mandato finaliza en diciembre de 2014).

2. Desde 2000, presidente de la organización Asociaciones Danesa para Personas con Discapacidad (Disabled Peoples Organisations Denmark; DPOD), fundada en 1934 como organización coordinadora de 32 asociaciones democráticas nacionales con personas con discapacidad en Dinamarca (representando a personas de todas las edades y ambos sexos con alguna discapacidad funcional específica, como por ejemplo polio, autismo, discapacidades psicosociales, problemas de aprendizaje, sordera, parálisis cerebral, lesiones cerebrales etc.). 
3. Desde 1991, miembro del Consejo de la Asociación Danesa para Personas con Discapacidad.
 
4. Desde 2009, miembro de Comité Ejecutivo del Foro Europeo de la Discapacidad (EDF). Desde 2001, miembro del Consejo de EDF. 
5. Desde 2002, vicepresidente del Consejo de Discapacidad de Dinamarca (asesora al gobierno en asuntos de discapacidad).
6. Desde 2001, Presidente del Consejo de Servicios Consultivos Imparciales para Personas con Discapacidad (vela por los derechos legales de personas con discapacidad (DUKH)).
 
7. Desde 2004, miembro del Consejo de Gobierno Danés de Aviación Civil para Personas con Movilidad Reducida. 

8. Desde 2005, miembro del Consejo de Empleo del Gobierno (intersectorial).

9. Desde 2013, miembro del Consejo Ejecutivo del Instituto Danés de Derechos Humanos.

Funciones principales: 
Como presidente de las Asociaciones Danesa para Personas con Discapacidad, mis funciones principales fueron las siguientes:
· Representar el movimiento danés de discapacidad a escala local, regional, nacional, europeo y global en los ámbitos de las políticas de discapacidad en los que las diversas organizaciones de discapacitados compartían intereses.
· Asumir la principal responsabilidad en el desarrollo de las políticas comunes de las organizaciones de discapacitados, incluyendo la comprensión y la implementación de los derechos humanos en el ámbito de la discapacidad.
· Estar a cargo del diálogo con políticos, funcionarios públicos, medios de comunicación, instituciones educativas y otros socios colaboradores a todos los niveles.
· Proporcionar asesoramiento en temas de la discapacidad con relación a la base de apoyo de las políticas de discapacidad. 

· Estar a cargo del desarrollo de la cooperación internacional en DPOD con relación a la creación de capacidad de organizaciones con personas con discapacidades en países en desarrollo tales como Uganda, Ghana, Sudáfrica, Nepal, Vietnam etc.
Mis funciones principales en los cuerpos ejecutivos del Foro Europeo de la Discapacidad (EDF) fueron las siguientes:
· Estar a cargo de las funciones políticas con relación a la Comisión de la UE, el Parlamento Europeo, el Consejo de la Unión Europea y asociaciones de discapacitados en los Estados Miembros de la UE/Europa desde una perspectiva de derechos humanos.
· Estar a cargo de las funciones relacionadas con la no discriminación, accesibilidad al entorno físico, transporte, derechos de los pasajeros y normalización.
Otras actividades relevantes:
· 1985-1997: Contratación en el Municipio de Aarhus como asesor político, analista y planificador en materia de asuntos sociales. 


· 1997-1998: Participación en dos comités DPOD establecidos para desarrollar nuevos estatutos y estrategias financieras.


· 1998-2000: Vicepresidente de DPOD.
· Prestación de servicios de tipo político orientados al desarrollo y basados en los derechos a todos los niveles dentro del ámbito de la discapacidad mediante la membresía en diversos consejos y juntas de gobierno enfocados en por ejemplo el desarrollo de una carta de colaboración entre el sector público y el privado, políticas dirigidas a la desinstitucionalización y el marco de políticas para la distribución de recursos financieros de la lotería nacional a organizaciones de la sociedad civil.
· Participación en las negociaciones preparatorias durante la Convención de las Naciones Unidas del 13 de diciembre de 2006 sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.
· Experiencia sustancial y dilatada en la participación en el desarrollo organizativo y de capacidades de organizaciones de personas con discapacidad en países en desarrollo, tales como Ghana, Nepal, la República de Sudáfrica, Ruanda y Uganda, centrada especialmente en la estrategia e influencia políticas, educación y reclutamiento, mujeres y niños con discapacidades y colaboración con organizaciones internacionales dentro y fuera de las Naciones Unidas, el gobierno y la sociedad civil.
· Participación en el desarrollo de las políticas de organizaciones con personas con discapacidad en Europa del Este y en la región báltica, incluyendo Kosovo y Estonia.
· Docencia en una serie de universidades y colegios universitarios, en autoridades locales, organizaciones de personas discapacitadas así como en otros foros pertinentes sobre la discapacidad con relación a p.ej. educación, accesibilidad, rehabilitación, empleo en condiciones especiales, empleo socialmente inclusivo, igualdad de acceso a la salud, derechos a la vida familiar, movilidad, autodeterminación y autonomía personal, comunicación, educación sobre derechos humanos sobre la base de las convenciones de las Naciones Unidas, así como el Programa de Acción Mundial para las Personas con Discapacidad.
Formación:
· Master en Ciencias Políticas (MSc) por la Universidad de Aarhus, 1984.
· Terminación de una amplia variedad de cursos de formación suplementarios, incluyendo un programa periodístico suplementario y un curso educativo básico así como diversos cursillos orientados a la planificación y comunicación política y profesional.
Contexto familiar:
· Casado con Karen desde 2002.
· Un hijastro, Anders, nacido en 1980.
· Mi madre, Lise, nacida en 1929.
· Una hermana, Janne, nacida en 1953.

