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Election, in accordance with articles 34, paragraphs 4, 5, 6 and 7 of the Convention on the Rights of Persons with Disabilities of  9 members of the Committee on the Rights of Persons with Disabilities to replace those whose terms are due to expire on 31 December 2018
Election of 9 members of the Committee on the Rights of
Persons with Disabilities under article 34 of the Convention on the Rights of Persons with Disabilities


Note by the Secretary-General



Addendum

1. In accordance with the procedure set out in article 34 of the Convention on the Rights of Persons with Disabilities, the Secretary-General invited the States parties to the Convention to submit their nominations for the election of nine members by 12 April 2018. Information concerning 29 of the persons nominated is contained in CRPD/CSP/2018/CRP.1/Rev.1. As per paragraph 2 of the aforementioned document, this addendum is issued for nominations received after the deadline of 12 April 2018. 

2. One additional nomination was received for Ms. Ralphine RAZAKA MANANTENASOA (Madagascar). The curriculum vitae of the aforementioned candidate, as furnished by the Government of Madagascar in French, is contained in the annex to the present document.

3. In a note dated 17 May 2018, the Permanent Mission of Mauritania to the United Nations Office at Geneva informed the Secretariat of the decision of its Government to withdraw the nomination of Mr. Tambo Demba CAMARA as a candidate for election to the Committee on the Rights of Persons with Disabilities.

Annex


Curriculum Vitae de la candidate 


Ms. Ralphine RAZAKA MANANTENASOA (Madagascar)
· Date et lieu de naissance : 13 Juillet 1951 A Ivato Antananarivo
· Lieu de résidence :  Lot va 58 Andafiavaratra Haute Ville Antananarivo Madagascar
· Nationalité :  Malgache
· Adresse email : razakaralphine@gmail.com
· Langues de travail :  Français/Anglais


Situation/Fonction actuelle (5 lignes maximum)

· Directeur pour les Personnes Handicapées et les Personnes Agées DPHPA, au sein du Ministère de la Population, de la Protection Sociale et de la Promotion de la Femme.

· Au titre personnel : Présidente du Réseau National des Femmes Handicapées de Madagascar RNFH Mada, qui est une des fédérations composant la Plateforme des Fédérations des Personnes Handicapées de Madagascar PFPH MAD



Principales activités professionnelles (10 lignes maximum)

· Mes activités professionnelles consistent à assurer que les droits des personnes handicapées PH soient respectés, et que ces droits ont des impacts dans l’amélioration de vie des personnes handicapées au quotidien dans tous les domaines : social, économique et politique.

· Après la ratification par Madagascar de la Convention Internationale sur les Droits des Personnes Handicapées CIDPH en 2015, un document a été produit au titre de mise en œuvre de ladite Convention. Ce document, le Plan d’Inclusion du Handicap PNIH a été élaboré en collaboration entre la PFPH, les Partenaires Techniques et Financiers et les différents Départements Ministériels sous la direction du Ministère de la Population. C’est un plan d’action et d’engagement pour la mise en œuvre de la CIDPH par les différentes parties, pour la période 2015-2019.

· La DPHPA, par le biais du MPPSPF se livre également à des actions d’appui aux PH et leurs associations dans leurs entreprises (aussi minimes soient-elles) pour assurer leur pleine participation à la vie active de la Nation en tant que citoyens actifs.



Etudes, en particulier sur les droits des personnes avec handicaps  

· Mémoire d’études en Environnement et Développement : ACCESSIBILITE POUR LES PERSONNES HANDICAPEES DANS L’ENVIRONNEMENT BATI 

· Participation au 8ème Comité Ad hoc des Nations Unies à Neq Yor pour l’élaboration du texte final de la CIDPH

· Activités de sensibilisations et de plaidoyer au niveau de la Nation pour la ratification de la CIDPH



Veuilles indiquer si vous vous identifiez à une personne handicapée ou développez votre expérience vécue en rapport avec les personnes handicapées (3 lignes maximum)

Je suis une personne handicapée physique, depuis mon enfance, des suites des séquelles de la poliomyélite. Je me déplace à l’aide de 2 cannes mais je me sens plus confortable lorsqu’un fauteuil roulant est disponible.



Expertise dans le domaine des droits des personnes avec handicaps. Merci de donner des détails concernant vos domaines d’expertise, conformément à la Convention Internationale sur les Droits des Personnes avec Handicaps, ainsi que les expériences liées (5lignes maximum)

Madagascar a vu sa Législation Nationale sur les personnes handicapées votée au niveau de l’Assemblée Nationale en 1998 : la loi 97-044. Cette loi n’a pas été suffisamment vulgarisée et n’a pas eu d’effets positifs probants. En tant que membre du Comité de la Décennie Nationale pour le Handicap en 2003, et en collaboration avec le Ministère de la Population, j’ai activement participé à la sensibilisation, au plaidoyer et à la vulgarisation de cette loi nationale.



Liste des publications les plus récentes du candidat dans le domaine des droits des personnes avec handicaps (5 lignes maximum)

· Personnellement, je n’ai pas effectué de publications. Par contre en tant que Directeur des Personnes Handicapées et des Personnes Agées au sein du Ministère de la Population, de la Protection Sociale et des Personnes Agées, surtout depuis la ratification de la CIDPH, nous avons travaillé ensemble, avec les législateurs et les Partenaires Techniques et financiers, à ajuster la 

· Constitution Malgache pour être conforme à la CIDPH.
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