Anexo II
Datos biográficos de los/as candidatos/as a puestos en el Comité sobre Derechos de las Personas con Discapacidad
Apellidos y nombre: Escalante, Rigoberto
Lugar y fecha de nacimiento: La Libertad, El Salvador. 8 de enero 1966
Lugar de residencia: San Salvador, El Salvador 
Nacionalidad: Salvadoreña
Dirección electrónica: candidatopcdsv@gmail.com
Idiomas de trabajo: Español
Cargo o función actual: Periodista radial y miembro de la Asociación Salvadoreña de Personas Ciegas y con Discapacidades Múltiples para la Superación Integral
Otras actividades principales en el ámbito de los derechos de las personas con discapacidad: 

· Miembro de Junta Directiva de la Asociación Independiente de Ciegos Progresista (AICIEPRO).
· Miembro de Junta Directiva de la Asociación Nacional de Ciegos Salvadoreños, (ANCIESAL).

· Miembro de la Asociación de Ciegos de El Salvador (ASCES).

· Actualmente miembro de la Asociación Salvadoreña de Personas Ciegas y con Discapacidades Múltiples para la Superación Integral (ASPCDIMSI).

· Radio YSUCA, Programa “Con los ojos en el alma”, que aborda temática de los derechos de las personas con discapacidad.

Educación, particularmente la relaciona con los derechos de las personas con discapacidad:
· Universidad Francisco Gavidia de El Salvador, 

Licenciatura en Periodismo, 2001-2007

· Curso Especializado sobre Derechos Humanos y el Sistema de Protección para las personas con Discapacidad, Instituto de Derechos Humanos de la Universidad Centroamericana Jose Simeón Canas, UCA, 2011.

Indique si se identifica como una persona con discapacidad o elabore sobre su experiencia de vida relacionada con personas con discapacidad.

Persona con discapacidad visual (baja visión). A través de la participación en diferentes organizaciones de la sociedad civil de personas con discapacidad, ha adquirido conocimientos sobre los derechos de las personas de esta población. Especialmente,  ha conocido por experiencia propia los retos que se tienen para generar propuestas de cambio ante las instancias competentes, que permitan el desarrollo social de las personas con discapacidad.
Experticia relevante en el ámbito de los derechos de las personas con discapacidad
Por favor elabore sobre las áreas de experticia en la Convención sobre Derechos de las Personas con Discapacidad y experiencia relacionada

Desde diferentes espacios ha participado en la elaboración y el proceso de incidencia para la aprobación de la Ley de Equiparación de Oportunidades para las Personas con Discapacidad en El Salvador. Participación en las negociaciones de la Convención Interamericana de la OEA y de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de la ONU. Ha sido uno de los principales impulsores de  una nueva Ley de Inclusión para las Personas con Discapacidad en El Salvador, cuyo contenido busca estar en armonía con la Convención de las Naciones Unidas.
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