Anexo I

Datos biográficos de los candidatos a puestos en órganos creados en virtud de tratados

(Se ruega respetar el número de líneas que se indica)

Apellidos y  nombre: Aldana Salguero, Rosa Idalia 

Lugar y fecha de nacimiento: 17 septiembre de 1975.  

Izabal, Guatemala 

Idiomas de trabajo: español e inglés 

Cargo o función actual:

(Máximo 5 líneas)
Presidente de la Asociación Gente Pequeña de Guatemala y Red Iberoamericana de Acondroplasia; Coordinación de  la Red Nacional de Personas con Discapacidad, del Observatorio en discapacidad y de la Red de Mujeres con Discapacidad en Guatemala; Profesor  y Coordinadora de Planificación en la Escuela de Ciencias de la Comunicación, Universidad San Carlos de Guatemala. 
Principales actividades profesionales:

(Máximo 10 líneas)
Ma. Aldana fundadora de Gente Pequeña de Guatemala y promotora de los derechos de las personas con Acondroplasia, desde la Red Iberoamericana de Acondroplasia promueve los derechos de las personas con discapacidad, la vida independiente de las personas con discapacidad. Ma. Aldana Promotora de los derechos de los estudiantes con discapacidad en la Educación Superior e impulsora de la Política en Discapacidad de la Universidad de San Carlos de Guatemala y del Observatorio en discapacidad. Ma. Fundadora de la Red Nacional de Personas con Discapacidad (RENADISGUA),  responsable de elaborar dos proyectos de Ley en favor de las personas con discapacidad y promotora de los mismos en el Congreso de la República.        Ma. Profesora y planificadora  en la Universidad de San Carlos de Guatemala. 
Títulos académicos:

(Máximo 5 líneas)
Estudiante de PHD en Comunicación Estratégica y Social con especialidad en discapacidad, Universidad de San Carlos de Guatemala; Ma. En Igualdad de Género en las Ciencias Sociales, Universidad Complutense de Madrid; Ma. Dirección y Gestión del Recurso Humano, Universidad Mariano Gálvez; Licenciada en Ciencias de la comunicación, Universidad de San Carlos de Guatemala.
Indique si se identifica como una persona con discapacidad o elabore sobre su experiencia de vida relacionada con personas con discapacidad.

(Tres líneas como máximo)
Soy una mujer de talla pequeña (acondroplasia) mi talla es de 1.07 centímetros, una discapacidad poco reconocida en políticas públicas orientadas a la discapacidad y bastante estigmatizadas socialmente como objetos cómicos. No se cuenta con muchos referentes para hacernos visibles.   
Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente: 

(Máximo 5 líneas)

Intercambio de experiencias sobre Rehabilitación con base comunitaria, RBC en la región latinoamericana, Oaxaca, México, mayo de 2010. Participación en la Promoción de los Derechos de las personas con Discapacidad en la región centroamericana y Panamá, Costa Rica, 2012. Desde la Red Iberoamericana de Acondroplasia promovemos  los derechos de las personas con Acondroplasia y visibilizamos a las personas de talla pequeña. Impulsora de la Política en discapacidad en la Educación Superior. Activista de los derechos de las mujeres y las niñas con discapacidad, desde la Red de Mujeres y desde RENADISGUA. 

Publicaciones más  recientes en ese campo:

(5 líneas) 

En la Revista Re-Hábil, Avances y seguimiento a las recomendaciones del CRPD de la Convención Internacional sobre los Derechos de las personas con discapacidad, 2017. Escuela Comunicación, Imaginarios sociales reproducidos en medios sobre la discapacidad. 2017. En la Revista Re-Hábil del Consejo para la Atención de las Personas con Discapacidad, 2004. Sueño o Realidad, se evidencian las dificultades y la exclusión que viven las personas con discapacidad.
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