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Annexe H
Fiche de renseignements sur  Monsieur MOUMOUNI DIARRA                                       de la République du Mali  postulant au Comité                                                                        des Droits des Personnes Handicapées 




**********************************
Nom et prénom : DIARRA Moumouni 
Date et lieu de naissance : 08 Octobre 1959 à Bamako 

Lieu de résidence : Ouenzzindougou, Commune du Mandé, République du Mali
Nationalité : Malienne 
Adresse email : moumounidiarra2006@gmail.com 
Langue de travail : Le  Français 
Situation/fonction actuelle :
Marié père de 4 enfants; aveugle ;  Administrateur des Affaires Sociales, de 1ère  classe 1er  échelon ;  de 2002 à 2018 Président de l'Union Malienne des Aveugles (UMAV). Je suis membre du Conseil d’Administration du Fonds de Solidarité Nationale (FSN).
Principales activités professionnelles :
· Membre de la Commission de conception, d’élaboration et de  mise en œuvre des politiques nationales concernant les personnes handicapées (Éducation inclusive, inclusion sociale, accessibilité).

· Membre de la Commission d’élaboration et à la mise en œuvre des programmes d’éducation inclusive au Mali.

· Recherche et obtention de financement  auprès des partenaires techniques et financier pour la construction d’infrastructures accessibles (jardin d'enfant, école fondamentale niveau II, Lycée Privé Louis Braille ont été réalisés). Recherche  et obtention de financement pour la réalisation de forages équipés pour faciliter l’accès à l'eau potable. Organisation de compagnes de plaidoyer auprès des décideurs politiques pour la prise en compte des besoins des personnes handicapées. 
Etudes, en particulier sur les droits de personnes avec handicaps :
En ma qualité de Chargé de Mission, j'ai contribué à l'élaboration de la Loi sur la Protection des Personnes Handicapées au Mali. J'ai suivi plusieurs formations sur le droit des personnes handicapées au Mali, au Niger, en France. J'ai animé plusieurs ateliers sur la Convention Internationale relative aux droits des personnes handicapées.
Veuillez indiquer si vous vous identifiez comme une personne handicapée ou développez votre expérience vécue en rapport avec les personnes handicapées.

Je suis une personne en situation de handicap. Je partage mes expériences personnelles et professionnelles avec les personnes handicapées mais aussi avec tous les acteurs de développement qui sont intéressés par les questions de handicap.
Expertise pertinente sur les droits des personnes avec handicaps 

Merci de donner des détails concernant vos zones d'expertise conformément à la Convention sur les Droits des Personnes avec Handicaps, ainsi que les expériences liées.   
Je me suis beaucoup intéressé à l’article 24 de la Convention Internationale relative aux Droits des Personnes Handicapées (CIDPH). J'ai formé entre 2008 et 2018 près de 10.000 acteurs qui sont des enseignants, des parents d'élèves, des élus locaux, des administrateurs scolaires, des journalistes et animateurs de radios sur  les droits des personnes handicapées. Toutes ses séances d'information et de sensibilisation ont été réalisées à Bamako, Ségou, Koulikoro et Gao. Des magazines sur l'éducation inclusive ont été réalisés à la télévision nationale. 
Liste des publications les plus récentes du candidat dans le domaine des droits des personnes avec handicaps : 

Rapport d’activité destiné au Conseil d'administration de l'Union Malienne des Aveugles (http://bamada.net/conseil-dadministration-de-lumav-bilan-juge-positif-et-de-bonnes-perspectives).
Documentation relative à la visite de la Première Dame à de l'Union Malienne des Aveugles (http://bamada.net/union-malienne-des-aveugles-une-visite-bienvenue-de-la-premiere-dame).
Document élaboré lors de la visite du Premier Ministre à l’Union Malienne des Aveugles pour les TIC (https://malijet.com/actualite-politique-au-mali/flash-info/206738-soumeylou-boubeye-maiga-%C3%A0-la-c%C3%A9r%C3%A9monie-de-lancement-des-centres-.html).






Bamako, le 20 mars 2020
