Anexo II
Datos biográficos de los/as candidatos/as a puestos en el Comité sobre Derechos de las Personas con Discapacidad
(Se ruega respetar el número de líneas que se indica)

Apellidos y nombre: 

Corporán Lorenzo, Magino
Lugar y fecha de nacimiento: 

San Cristóbal, Republica Dominicana. Agosto 19 de 1954 
Lugar de residencia: 
Santo Domingo, República Dominicana.
Nacionalidad: 
Dominicana
Dirección electrónica: 
corporamagino@gmail.com 
Idiomas de trabajo:
Español
Cargo o función actual:

Director del Consejo Nacional de Discapacidad de la República Dominicana (CONADIS). desde el año 2012.
Otras actividades principales en el ámbito de los derechos de las personas con discapacidad: 

(Máximo 10 líneas)

Fundador en 2013 del Programa de inclusión social  con base comunitaria “Saliendo del Escondite”. Propulsor de la filosofía de vida independiente en Republica Dominicana. Director del Consejo Nacional para la Educación, Rehabilitación e Integración de las personas con Minusvalías, de1991 a 1996.Director de Rehabilitación Profesional en la Secretaría de Salud Publica, de 1997 a 2000.Docente invitado para impartir la materia de discapacidad en las escuelas de sociología y arquitectura de la UASD. Co-fundador de la Red Latinoamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas con Discapacidad y sus Familias, desde donde desarrollo un papel  fundamental para la concepción de la Convención.
Educación, particularmente la relaciona con los derechos de las personas con discapacidad:

(Máximo 5 líneas)

Egresado de la Escuela de Derecho de de la Universidad de la Tercera Edad (UTE), formación en Ciencias Políticas en la Universidad Autónoma de Santo Domingo (UASD), formación en Gestión de Servicios Sociales, capacitación en programación de los proyectos de servicios sociales como instrumento de planificación de la cooperación al desarrollo en el marco de la red iberoamericana, capacitación en el tema de conceptos básicos en rehabilitación social.
Indique si se identifica como una persona con discapacidad o elabore sobre su experiencia de vida relacionada con personas con discapacidad.

(Tres líneas como máximo)
Adquirí una discapacidad motora en la adolescencia, a raíz de ese acontecimiento, la defensa de los derechos de las personas con discapacidad  se convirtió en mi estilo de vida, con arduo trabajo que inicio desde sociedad civil y traspaso el sistema gubernamental y privado. 
Experticia relevante en el ámbito de los derechos de las personas con discapacidad
Por favor elabore sobre las áreas de experticia en la Convención sobre Derechos de las Personas con Discapacidad y experiencia relacionada.
(Máximo 5 líneas)

Tuve la oportunidad de participar en la elaboración de la Convención de los Derechos de las Personas con Discapacidad, he trabajado de asesor, consultor, director y representante en los tema de los derechos de las personas con discapacidad, tanto para mi país como para Latinoamérica y el Caribe. Igualmente dentro de la Conferencia de Estados partes he sido seleccionado como conferencista en diferentes ocasiones.
Publicaciones más recientes en el ámbito de los derechos de las personas con discapacidad:

(5 líneas)

“La integración de las Personas con Discapacidad: Un Reto para la Democracia”, 2002. “Perfil de la Situación Social de las Personas con Discapacidad en la República Dominicana”, Plan sobre la Integración socio laboras de las personas con discapacidad, 1997. Manual sobre la integración social de las personas con discapacidad en la República Dominicana. Manual sobre los lineamientos de políticas públicas inclusivas para las personas con discapacidad.
