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	Elizabeth S. Salmón Gárate (Perú)
		Estudios
1992–1994	Universidad de Sevilla (España). Doctora en Derecho. 
Doctorado en Derecho Público, adscrito al Departamento de Derecho Administrativo e Internacional Público. Por la elaboración y sustentación de la tesis titulada: “La implementación del Derecho internacional humanitario en los ordenamientos jurídicos latinoamericanos”. Mención: Sobresaliente cum laude.
1992–1993	Universidad de Sevilla (España). Diplomado en Derecho Comunitario Europeo.
1984–1990	Pontificia Universidad Católica Del Perú. Licenciada en Derecho. Lima, Perú 
Título de Abogada. Por la elaboración y sustentación de la tesis titulada “El Cierre Patronal” Mención: Sobresaliente.
		Otros estudios
Agosto–septiembre 2000 – Centro de Investigaciones de la Academia de Derecho Internacional de La Haya (Naciones Unidas). Tema: Sanciones Económicas. Participaban veinte investigadores y profesores universitarios de diferentes países. La Haya, Holanda
Agosto 2000 – Seminario en Derecho Internacional Humanitario dirigido a profesores universitarios organizado por el Comité Internacional de la Cruz Roja y el Instituto de Altos Estudios Internacionales de Ginebra. Participaban 24 profesores universitarios de veintidós países. Ginebra, Suiza.
Junio–julio 1999 – Seminario de Derecho Internacional de la Comisión de Derecho Internacional de las Naciones Unidas. Ginebra, Suiza
16 al 27 de Noviembre 1998 – Universidad Diego Portales. III Curso Regional de Entrenamiento en el Derecho Internacional de los Derechos Humanos. Santiago de Chile, Chile.
10 al 12 de Noviembre 1997 – Instituto de Estudios Europeos de la PUCP. Amsterdam: A new treaty of Europe. Ponente: Dr. Thomas Bruha. Lima, Perú
25 al 27 de Agosto 1997 – Instituto de Estudios Europeos de la PUCP. Seminario Democracia y Ciudadanía: el modelo de la Unión Europea. Ponente: Dra. Araceli Mangas. Lima, Perú
24 Julio–11 Agosto 1995 – Academia de Derecho Internacional La Haya. Curso de Derecho Internacional Público. La Haya, Holanda
Septiembre 1994 – “Tendencias Actuales en Derecho Internacional”. Centro Mediterráneo de la Universidad de Granada. – Almuñécar, España
Julio 1994 – “Naciones Unidas: ¿Fuerzas para la paz o paz a la fuerza?”. Universidad Internacional Menéndez y Pelayo. – Santander, España
12 al 17 de Julio 1993 – Curso de Derecho Internacional y Relaciones Internacionales de Vitoria-Gasteiz. Universidad del País Vasco. País Vasco, España
Octubre 1992–Marzo 1993 –Seminario de Derecho Internacional “¿Un Nuevo Orden Mundial?” Dirigido por el Catedrático Juan Antonio Carrillo Salcedo en la Universidad de Sevilla. Sevilla, España
Julio 1992 – Curso de Relaciones Internacionales del Perú con los países americanos. Instituto de Estudios Internacionales de la Pontificia Universidad Católica del Perú:
I Ciclo: Relaciones Bilaterales del Perú y Ecuador. Lima, Noviembre de 1991. 
II Ciclo: El Perú en el contexto interamericano. Lima, Mayo de 1992.
III Ciclo: Relaciones Bilaterales del Perú y los Estados Unidos de América Lima, Perú
Agosto 1990 – V Taller de Administración de Justicia y Derechos Humanos, organizado por el Departamento Jurídico de la Comisión Episcopal de Acción Social-CEAS. Chaclacayo, Perú
Agosto 1989 – V Taller de Administración de Justicia y Derechos Humanos, organizado por el Departamento Jurídico de la Comisión Episcopal de Acción Social-CEAS. Chaclacayo, Perú
		Participaciones en Congresos y eventos
Diciembre 1ro al 3, 2019 – Profesora invitada del Curso de Derecho Internacional de los Derechos Humanos, en el marco del Curso Regional de las Naciones Unidas en Derecho Internacional para Asia-Pacífico, organizado por el Programa de Asistencia de las Naciones Unidas para la enseñanza, el estudio, la difusión y una apreciación más amplia del Derecho Internacional – Bangkok, Tailandia.
Noviembre 27, 2019 – Participa en la Mesa de Comentarios al libro de Lurgio Gavilán Carta al Teniente Shogún, organizado por el LUM. Lima (Perú).
Noviembre 13, 2019 – Presentación del libro Jurisprudencia de Derecho Penal Internacional del Dr. Juan Pablo Pérez León. Lima (Perú).
Noviembre 5 al 11, 2019 – Invitación del Centro de Investigación de Derechos Humanos y Derecho Humanitario de la Universidad de París II – Panthéon- Assas y el Centro de Derechos Humanos de París (CRDH) para dar una ponencia en la decimocuarta conferencia internacional sobre el tema “70 Años después de la adopción de los Convenios de Ginebra: ¿El derecho internacional humanitario enfrenta nuevos desafíos? Reflexiones sobre interacciones normativas. Ponencia: Nuevas formas de reparación. París (Francia).
Setiembre 25 al 27, 2019 – Invitación de la Universidad de La Sabana en el marco de la convocatoria del Anuario Iberoamericano de Derecho Internacional Humanitario. Asimismo, participé en el Primer Concurso Iberoamericano de DIH, organizado con el apoyo del CICR. Bogotá (Colombia).
Setiembre del 17 al 24, 2019 – Informe anual como presidenta del Comité Asesor al Consejo de Derechos Humanos y como panelista en el debate anual sobre la integración de una perspectiva de género a lo largo de la labor del Consejo de Derechos Humanos y la de sus mecanismos. Tema: Iniciativas sensibles al género para acelerar la igual de género (Sesión 42) Naciones Unidas. Ginebra (Suiza).
Agosto 12, 2019 – A cargo de la sesión inaugural del Seminario Taller “Estándares Interamericanos en materia indígena y difusión del Informe “Las Mujeres Indígenas y sus Derechos Humanos en las Américas”, organizado por la CIDH, IWGIA, EQUIDAD, ONAMIAP e IDEHPUCP. Lima (Perú).
Julio 29 a agosto 2, 2019 – Vigésimo quinto (25º) periodo de sesiones del Grupo de Trabajo sobre Comunicaciones, creado en el marco del procedimiento de denuncia del Consejo de Derechos Humanos. Este grupo junto a otro son responsables de examinar las comunicaciones escritas y de notificar al Consejo los cuadros persistentes de violaciones manifiestas y fehacientemente probadas de derechos humanos y libertades fundamentales. Ginebra (Suiza).
Julio 22 al 25, 2019 – Vigésimo tercer (23º) periodo de sesiones del Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas. En mi calidad de presidenta, presidí las sesiones de este órgano conformado por 18 expertos. Ginebra (Suiza).
Julio 17, 2019 – Desayuno de trabajo co-organizado con el CICR sobre el Call for Papers de la Universidad La Sabana (Colombia) para el Anuario Iberoamericano de Derecho Internacional Humanitario. Lima (Perú).
Julio 4 y 5, 2019 – Profesora invitada por el International Institute of Human Rights Rene Cassin Foundation para dictar en el 50th Summer School in Strasburg. Curso: The Inter-American human rights protection system. Estrasburgo (Francia).
Junio 19 al 21, 2019 – Invitada a la IV Edición de la Reunión de Expertos sobre Desafíos al Derecho Internacional Humanitario en Colombia, organizado por el Comité Internacional de la Cruz Roja con sede en Bogotá. Paipa (Colombia).
Junio 3, 2019 – Integrante de la Mesa de Honor en el XV Encuentro de Derechos Humanos “De vuelta al Mundo ¿Cómo podemos cambiar frente al cambio climático? Moderadora de la Conferencia inaugural “El Sistema natural contraataca: conectividad, cambio climático y derechos humanos” a cargo del señor Jorge Caillaux, presidente de la Sociedad Peruana de Derecho Ambiental. Lima (Perú).
Mayo 24, 2019 – Inauguración del Curso sobre Justicia Transicional organizado por el CICR e Idehpucp. Ayacucho (Perú).
Mayo 23, 2019 – Palabras de bienvenida en el Taller sobre Género y Corrupción organizado por el Idehpucp. Lima (Perú).
Mayo 16 y 17, 2019 – Profesora invitada por el Programa de Educación de las Naciones Unidas, en el marco del Curso Regional de Derecho Internacional para América Latina y el Caribe, para impartir los cursos de Derecho Internacional Humanitario y de Derecho Penal Internacional. Santiago de Chile (Chile).
Abril 12, 2019 – Comentarios a la Conferencia “La protección de las personas en los conflictos armados hoy: 70 años de los Convenios de Ginebra”, a cargo del presidente del Comité Internacional de la Cruz Roja, señor Peter Maurer. Lima (Perú).
Marzo 29, 2019 – Invitación de la Comisión Colombiana de Juristas como ponente para plantear algunos desafíos y oportunidades de la puesta en marcha de la Jurisdicción para la Paz y la Unidad de Búsqueda de Personas dadas por Desaparecidas. Bogotá (Colombia).
Marzo 27, 2019 – Presentación del libro Después de la llegada. Realidades de la migración venezolana. Lima (Perú).
Marzo 21, 2019 – Presentación del libro Introducción al Sistema Interamericano de Derechos Humanos de mi autoría. Lima (Perú).
Marzo 15, 2019 – II Encuentro de actores sociales para fortalecer la búsqueda de personas desaparecidas en el Perú. Palabras de bienvenida y presentación de los participantes. Lima (Perú).
Febrero 25–Marzo1ro, 2019 – Invitación del Programa de Educación de las Naciones Unidas para impartir los cursos de Derecho Internacional Humanitario y de Derecho Penal Internacional – Addis-Abeba – Etiopía (África).
Febrero 21 y 22, 2019 – En mi calidad de presidenta del Comité Asesor, asistí a la 22º Sesión del Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas. Ginebra (Suiza).
Diciembre 18, 2018 – Cafecito con Europa. Invitada por la Delegación de la Comisión Europea en el Perú, en el marco del 70 aniversario de la Declaración Universal de los Derechos Humanos. Lima (Perú).
Diciembre 10, 2018 – Presentación en el evento “70 años de la Declaración Universal de los Derechos Humanos: Reafirmando Compromisos”, organizado por el IDEHPUCP, PNUD, UE, Emb. Francia y la Emb. Alemana. Lima (Perú).
Diciembre 2, 2018 – Participación en el taller cerrado “Implementación de recomendaciones y órdenes de organismos internacionales en casos individuales: Mirando al futuro”, organizado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, en el marco del proyecto de Implementación de la Ley de Derechos Humanos. Washington D.C. (Estados Unidos).
Noviembre 27, 2018 – Palabras inaugurales durante la presentación de la investigación del “La Situación de la Población Adulta Mayor en el Perú: Camino a una nueva política. Organizada por KAS Perú e IDEHPUCP, en el CCPUCP. Lima (Perú).
Noviembre 23, 2018 – Panelista en la Mesa 3 “Formas del Perdón en el Derecho Internacional” durante el Coloquio Internacional Rostros del Perdón, organizado por COMIUCAP. Lima (Perú).
Noviembre 13, 2018 – Palabras de inauguración del evento “Tiempos de Crisis: la migración y búsqueda de refugio de personas venezolanas en América Latina, co-organizado por el IDEHPUCP, la Maestría en Derechos Humanos de la Escuela de Posgrado de la PUCP, la DARS-PUCP y el Grupo Interdisciplinario de Investigación en Derechos Humanos. Lima (Perú).
Noviembre 6, 2018 – Palabras de inauguración y moderadora del panel “Mandela y la lucha por la paz, la justicia y la reconciliación” en el evento Nelson Mandela – Hoy y Siempre en conmemoración del centenario de su natalicio. Organizado por el IDEHPUCP, la Emb. de Sudáfrica, las Naciones Unidas y la Sociedad Peruana de Derecho Internacional. Lima (Perú).
Octubre 19, 2018 – Comentarista de la película “El Insulto” junto con el profesor Farid Kahatt, en el Centro Cultural de la PUCP. Lima (Perú).
Octubre 17 y 18, 2018 – Profesora visitante de la Universidad Externado de Colombia, en el marco de la XIX Jornadas de Derecho Constituciona. Bogotá (Colombia).
Octubre 15 y 19, 2018 – Presentación y palabras de clausura XII Concurso Regional de Derechos Humanos “Yachay”, organizado por el IDEHPUCP. Lima (Perú).
Setiembre 29, 2018 – Conferencista en el Desayuno y debate “Seguimiento, ejecución y cumplimiento de sentencias y opiniones consultivas de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos”, organizado por el Programa Estado de Derecho para Latinoamérica de la KAS y el Grupo de Estudios de Justicia Constitucional y Derechos Fundamentales. Lima (Perú).
Setiembre 28, 2018 – Ponente en el Workshop; La Comisión de Derecho Internacional y el Proyecto de Convención para la Prevención y Sanción de Crímenes de Lesa Humanidad. Lima (Perú).
Setiembre 27, 2018 – Presentación del evento público: La Comisión de Derecho Internacional y el Proyecto de Convención para la Prevención y Sanción de Crímenes de Lesa Humanidad, organizado por la Corte Penal Internacional e IDEHPUCP. Lima (Perú).
Setiembre 10 y 11, 2018 – Presentación y moderadora del III Conversatorio en Jurisprudencia Interamericana sobre Trata de Personas y Formas Contemporáneas de Esclavitud, organizado por el Programa de Estado de Derecho para Latinoamérica de KAS-Colombia y por el IDEHPUCP. Lima (Perú).
Setiembre del 6 al 8, 2018 – Participación en el panel de cierre de la Conferencia de la Asociación de Institutos de Derechos Humanos de la Asociación de Institutos de Derechos Humanos (AHRI). Edimburgo (Reino Unido).
Agosto 17, 2018 – Inauguración del V Congreso Latinoamericano sobre Trata y Tráfico de Personas, organizado por CHS, USAID, ObservaLaTrata, e IDEHPUCP. Lima (Perú).
Agosto del 6 al 10, 2018 – Participación en la 21º Sesión del Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas. Ginebra (Suiza).
Julio 12 y 13, 2018 – Participación como panelista en el Seminario “Cumplimiento de las Decisiones de la Comisión y de la Corte Interamericana de Derechos Humanos”, organizado por el Max-Planck-Institut. Heidelberg (Alemania).
Junio 27, 2018 – Participó en el evento “Día Internacional de Apoyo a las Víctimas de la Tortura”, organizado por las instituciones miembros del Grupo de Trabajo contra la tortura de la Coordinadora Nacional de Derechos Humanos. Lima (Perú).
Junio 18 al 20, 2018 – Participación como ponente en la segunda sesión de enseñanza de derecho internacional de los derechos Humanos en la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires. Organiza la Fundación René Cassin. Buenos Aires (Argentina).
Junio 15, 2018 – Participación en el evento “Rutas para la implementación del Plan Nacional de Acción en Empresas y Derechos Humanos, organizado de manera conjunta por el MINJUS, ACNUDH e IDEHPUCP. Lima (Perú).
Junio 4, 2018 – Moderadora durante la conferencia inaugural del XIV Encuentro de Derechos Humanos “Defraudados: ¿Qué falló en nuestra democracia?, organizado por el IDEHPUCP. Lima (Perú).
Mayo 22 al 25, 2018 – Participación en Talle de trabajo sobre corrupción y derechos humanos dirigido a todo el personal de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH). Asimismo, en la discusión sobre la posibilidad de apoyar a la CIDH en la difusión de sus pronunciamientos a través de una ficha analítica. Washington D.C. (Estados Unidos).
Mayo 15, 2018 – Expositora en el Curso “Protección de la población civil en conflictos armados: violencia sexual basada en género”, organizado por el Comité Internacional de la Cruz Roja y la Comisión Nacional de Estudio y Aplicación del Derecho Internacional Humanitario del MINJUS. Lima (Perú).
Mayo 10 y 11, 2018 – Profesora invitada para dictar el curso sobre Derecho Internacional Humanitario y Derecho Penal Internacional, organizado por la División de Codificación de la Oficina de Asuntos Jurídicos de las Naciones Unidas, en el marco de los Cursos Regionales de las Naciones Unidas en Derecho Internacional. Santiago de Chile (Chile).
Abril 30, 2018 – Panelista en el evento “Examen de los Informes de Perú ante el Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial – Comité CERD. Tema: Experiencia en la interacción con el Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial de Naciones Unidas, organizado por la Oficina de la Coordinación Residente del Sistema de Naciones Unidas en el Perú. Lima (Perú).
Abril del 23 al 26, 2018 – Participación en el Primer Encuentro Misional de la Jurisdicción Especial para la Paz, en condición de jurista experta. Girardot, Bogotá (Colombia).
Abril 12, 2018 – Comentarista del informe presentado por Open Society Justice Initiative y la Comisión Internacional de Juristas: “Fortaleciendo desde dentro. Marco legal y práctica en la selección de jueces y juezas y Comisionados/as de Derechos Humanos, organizado por OSI y el DPLF. Lima (Perú).
Marzo 8, 2018 – Docente del Módulo: XV Naciones Unidas y el Sistema Universal de Protección de los Derechos Humanos en el VI Curso Internacional de Actualización Sistema Interamericano de Derechos Humanos y Políticas Públicas a favor de Grupos en Situación de Vulnerabilidad, organizado por el IDEHPUCP, la Fundación René Cassin y la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Lima (Perú).
Marzo 13, 2018 – Ponente durante el Conversatorio “Indulto y derecho de gracia a Alberto Fujimori: análisis y comentarios. Organizado por IDEHPUCP. Lima (Perú).
Febrero del 19 al 23, 2018 – Participación en los debates de la 20º Sesión del Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas, organizado por el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos con sede en Ginebra (Suiza).
Diciembre 12, 2017 – Participación como expositora en el Curso: “Control de Convencionalidad y Proceso. Tema: La Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Corte Interamericana de Derechos Humanos. El carácter vinculante de sus sentencias, dirigida a magistrados y personal jurisdiccional de la Corte Superior de Justicia de Lima. Organiza: el Poder Judicial. Lima (Perú).
Noviembre 21, 2017 – Participación como expositora en el III Congreso jurídico internacional sobre formas contemporáneas de esclavitud, organizado por la Escuela del Ministerio Público. Lima (Perú).
Octubre 12 y 13, 2017 – Participación como panelista de la mesa sobre “Corrupción y Derechos Humanos” del Segundo Conversatorio en Jurisprudencia Interamericana “Estado Democrático de Derecho, Sistema Interamericano de Derechos Humanos y lucha contra la corrupción”, organizado por la Fundación Konrad Adenauer Stiftung – KAS y el IDEHPUCP, con la colaboración de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Lima (Perú).
Setiembre, 29 al 5 de octubre, 2017 – Participación en la conferencia Changing the Picture of International Justice: Promoting Gender Parity Guidelines, organizado por el grupo GQUAL. La Haya (Holanda).
Setiembre 20, 21 y 22, 2017 – Participación como ponente en el XI Encuentro Iberoamericano y VIII Congreso Mexicano de Derecho Procesal Constitucional, mesa: Control de convencionalidad en la jurisprudencia interamericana y su implementación en los ordenamientos internos, celebrado en la ciudad de Santiago de Querétaro y organizado por el Instituto Iberoamericano de Derecho Procesal Constitucional, el Instituto Mexicano de Derecho Procesal Constitucional, el Gobierno del Estado de Querétaro, entre otros. Santiago de Querétaro (México).
Agosto, del 9 al 11, 2017 – Dictado de clases en la Maestría en Derechos Humanos y Democratización 2017 – 2018. Curso: Sistema Universal de Protección de los Derechos, Soberanía y Estados Democráticos. Universidad Externado de Colombia. Bogotá (Colombia).
Julio, del 10 al 12, 2017 – Dictado de clases en el International Institute of Human Rights – Fondation René Cassin – 48th Annual Study Session in Strasbourg. Curso: The inter-american human rights protection system. Estrasburgo (Francia).
Julio del 5 al 7, 2017 – Participación como expositora en la Mesa “More than Fifty Shades of Grey: The debated Role of Courts in transitional processes”, en el marco del ICON-S Conference Courts, Power, Public Law, convocada por la Universidad Externado de Colombia. Copenhagen (Dinamarca).
Junio del 3 al 5, 2017 – Presentación del Informe Final del “Panel Independiente de Expertos para la Elección (2017) de Comisionados y Comisionadas para la Comisión Interamericana de Derechos Humanos”. Organizadores: Open Society Justice Initiative, CEJIL y DPLF (Due Process of Law Foundation). Washington D.C., Estados Unidos.
Mayo 25, 2017 – Participación como ponente en el Conversatorio “Análisis de la crisis social y política en Venezuela”. Lima, Perú.
Mayo 23, 2017 – Participación como expositora sobre “Los Convenios de Ginebra en la actualidad: Los nuevos comentarios al Primer Convenio de Ginebra” en el marco del XII Curso de Derecho Internacional Humanitario “Miguel Grau” organizado por la Comisión Nacional de Estudio y Aplicación del Derecho Internacional Humanitario (CONADIH). Lima, Perú.
Mayo del 17 al 21, 2017 – Reunión de miembros del “Panel Independiente de Expertos para la Elección (2017) de Comisionados y Comisionadas para la Comisión Interamericana de Derechos Humanos”. Organizadores: Open Society Justice Initiative, CEJIL y DPLF (Due Process of Law Foundation). Washington D.C., Estados Unidos.
Abril 25 al 26, 2017 – Reunión final del proyecto Fostering Human Rights Among European (external and internal) Policies (FRAME). Bruselas, Bélgica.
Abril 27 al 28, 2017 – Participación como panelista de la mesa redonda de apertura “Challenges to the Protection of Human Rights by International and Regional Organizations” del AHRI (Association of Human Rights Institutes) Conference 2017: The Promotion and Enforcement of Human Rights by International and Regional Organizations. Lovaina, Bélgica.
Marzo 13 al 15, 2017 – Dictado de clases en la Universidad de Buenos Aires. Curso: Derecho Internacional Humanitario, organizado por la Foundation René Cassin de Estrasburgo (Francia), en el marco de la Primera Sesión de Enseñanza en Derecho Internacional de los Derechos Humanos, Derecho Internacional Humanitario y Derecho Internacional Penal. Buenos Aires, Argentina.
Febrero 10, 2017 – Invitada a participar en el Taller de Expertos para la construcción del Plan Estratégico de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos 2017 – 2020. Washington D.C., Estados Unidos.
Diciembre 6, 2016 – Participación como ponente en el Seminario “Retos de los derechos humanos en Latinoamérica y Europa: avances y oportunidades”, organizado por el IDEHPUCP y el Proyecto “Fostering for Human Rights among European Policies – FRAME”. Lima, Perú.
Octubre 27, 2016 – Participación como panelista en la mesa “Derecho Internacional Público en la PUCP” del VI Seminario Anual de Derecho Internacional y II Seminario de la Red Latinoamericana de Revistas de Derecho Internacional, organizado por la Red Latinoamericana de Revistas de Derecho Internacional, el Seminario Anual de Derecho Internacional y la Revista “Ius Inter Gentes” con el apoyo de la Maestría en Derecho Internacional Económico de la Escuela de Posgrado de la PUCP. Lima, Perú.
Octubre 13, 2016 – Participación en la Conferencia Magistral “Nuevas Estrategias de Búsqueda de Personas Desaparecidas Forzadamente”, organizado por el IDEHPUCP y Amnistía Internacional. Lima, Perú.
Setiembre 29, 2016 – Participación como panelista de la mesa sobre “Reparaciones, medidas cautelares, provisionales y pueblos indígenas” del Primer Conversatorio en Jurisprudencia Interamericana “Avances y retos en derechos de los pueblos indígenas en el sistema interamericano”, organizado por la Fundación Konrad Adenauer Stiftung – KAS y el IDEHPUCP, con la colaboración de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Lima, Perú.
Setiembre 7 al 9, 2016 – Dictado en la Maestría Derechos Humanos y Democratización 2016–2017 de la Universidad Externado de Colombia. Curso: “Sistema Universal de Protección de los Derechos Humanos, Soberanía y Estados Democráticos”. Bogotá, Colombia.
Setiembre 7, 2016 – Participación como expositora en el Conversatorio “Aprendizajes de los procesos de paz en Perú y Colombia”, organizado por la Universidad del Rosario. Bogotá, Colombia.
Agosto 31 al 4 de setiembre 2016 – Participación como panelista en: The 2016 AHRI (Association of Human Rights Institutes) Human Rights Research Conference. 50 Years of the Two United Nations Human Rights Convenants: Legacies and Prospects. Panel A4: Factors Conditioning Human Rights Promotion at Home and Abroad. Utrecht, Holanda.
Agosto 19 al 22, 2016 – Participación como panelista de la mesa “Cumplimiento de las Decisiones de la CIDH y de la CoIDH” del Primer Encuentro Internacional de Especialistas y Redes del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, organizado por el Observatorio del SIDH. Igualmente, participó como docente del Diplomado de Formación en el SIDH “Héctor Fix Zamudio”, organizado por el Instituto de Investigaciones Jurídicas de la Universidad Autónoma de México. México D.F. México.
Julio 18 y 19, 2016 – Participación en el Seminario sobre Cumplimiento de Sentencias de Tribunales Regionales de Derechos Humanos organizado por el Instituto Max Planck de Derecho Público Comparada y Derecho Internacional de Heidelberg (Alemania). Evento coordinado por la Fundación Konrad Adenauer de Colombia. Heidelberg, Alemania.
Junio 5 y 6, 2016 – Dictado de clases en el Instituto de Derechos Humanos René Cassin, en el marco de la 47º Sesión anual de Estudios en Estrasburgo (Francia). Clase: Derecho Internacional Humanitario y Derecho Internacional de los Derechos Humanos. Estrasburgo, Francia.
Mayo del 4 al 6, 2016 – Dictado de clase en la Maestría en Derecho Público 2016–2017 de la Universidad Externado de Colombia. Curso: Derechos Sociales y Exigibilidad Judicial. Bogotá, Colombia.
Marzo 9 al 13, 2016 – Asistente al Taller de Expertos A global force for human rights? Assessing the UE’s comprehensive approach to human rights in crisis management and conflict, organizado en el marco del proyecto FRAME, en su condición de directora del IDEHPUCP. Sevilla, España.
Enero 25 al 29, 2016 – Evaluadora externa en el marco de la certificación internacional de Programa Académico Licenciatura en Derecho o Abogado del Centro Universitario de los Valles y del Centro Universitario de la Costa de la Universidad de Guadalajara. Guadalajara, México.
Noviembre 30 a diciembre 12, 2015 – Profesora visitante para el dictado del curso Interamerican System of Human Rights en la Université Phantéon – Assas – París II – Foundation Maison Des Sciences De L’Homme. París, Francia.
Setiembre 15 al 17, 2015 – Conferencista magistral en la sesión sobre “Diseño institucional e inclusión de la diversidad” de la décima segunda versión del Congreso Iberoamericano de Derecho Constitucional, organizado por la Universidad Externado de Colombia y por el Instituto Iberoamericano de Derecho Constitucional (IIDC). Bogotá, Colombia.
Julio 6 y 7, 2015 – Dictado del curso “Derecho Internacional de los Derechos Humanos”, convocada por el Institut International des Droits del L’Homme – International Institute of Human Rights René Cassin, a la 46 sesión de estudio. Estrasburgo, Francia.
Mayo 29 al 5 de junio 2015 – Asamblea General del Proyecto Marco “Fomento de los Derechos Humanos en las Políticas Europeas (FRAME). Intervinieron dieciocho universidades e institutos de derechos humanos de Europa, Asia, Estados Unidos y América Latina, a través del IDEHPUCP. Bruselas, Bélgica.
Abril, 14 al 21, 2015 – Participación en el primer taller del proyecto “Más allá de las Palabras: Implementación de las Recomendaciones de las Comisiones de la Verdad en América Latina”, en su condición de directora del IDEHPUCP, como socios del referido proyecto. Bergen, Noruega.
Marzo 18 al 21, 2015 – Participación como ponente en el panel “Los retos de Perú y Colombia en la defensa de los derechos humanos en el Sistema Interamericano” en el marco del Foro Protección Internacional de los Derechos Humanos en un marco de Justicia Transicional, organizado por la Facultad de Jurisprudencia de la Universidad del Rosario. Bogotá, Colombia.
Noviembre 25, 2014 – Dictado en el Curso Internacional de Especialización “Avances y Retos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”, PUCP – Corte Interamericana de Derechos Humanos, organizado por el IDEHPUCP, la Facultad de Derecho y la Maestría en Derecho con Mención en Política Jurisdiccional de la PUCP. Tema: Estructura de los Sistemas de Protección de Derechos Humanos en un Contexto de Tutela Multinivel de los Derechos Fundamentales. Lima, Perú.
Noviembre, 13 al 15, 2014 – Ponente en el III Simposio Internacional sobre Derechos Humanos, Justicia Transicional y Post Conflicto, organizado por la Policía Nacional de Colombia. Tema: Derechos Humanos y Lucha contra la Impunidad. Bogotá, Colombia.
Noviembre 11, 2014 – Participación en el Seminario Internacional “Cambio Climático y Derechos Humanos. Un Nuevo Contexto para una Problemática Creciente”, organizada por el IDEHPUCP. Tema: El Cambio Climático ¿Violación de derechos humanos? Lima, Perú.
Octubre 2, 2014 – Presentación del libro Buen gobierno y derechos humanos. Nuevas perspectivas en el derecho público para fortalecer la legitimidad democrática de la administración pública en el Perú, editado por el IDEH-PUCP y la Facultad de Derecho de la PUCP. Lima, Perú.
Setiembre, 2 al 6, 2014 – Dictado del curso “Sistemas Internacionales de Protección de los Derechos Humanos: Sistema Universal, de la Maestría en Derechos Humanos y Democratización 2014–2015, Universidad Externado de Colombia. Bogotá, Colombia.
Agosto 27, 2014 – II Jornada de Derecho de Aguas, organizada por la Facultad de Derecho de la PUCP. Participación en el panel “Desarrollo Jurisprudencial del Derecho al Agua”. Lima, Perú.
Agosto, 12 al 15, 2014 – Dictado del II Curso de Formación en el Sistema Interamericano de Derechos Humanos “Dr. Héctor Fix-Zamudio”. Tema: Aportes al Sistema Interamericano de Derechos Humanos al debido proceso como derecho humano”, invitada por el Instituto de Investigaciones Jurídicas de la Universidad Nacional Autónoma de México. Ciudad de México, México.
Julio, 3 al 11, 2014 – Dictado del curso International Human Rights Law en el Instituto Internacional de Derechos Humanos René Cassin, en Estrasburgo, Francia, en el marco de la 45º sesión de estudio denominada Sport and International Human Rights Law. Estrasburgo, Francia.
Mayo, 20 al 23, 2014 – Participación como miembro del Tribunal de Evaluación de la tesis doctoral del profesor Francisco Bariffi, invitada por la Universidad Carlos III de Madrid, España. Madrid, España.
Mayo, 27 al 31, 2014 – Dictado del curso “Sistemas Internacionales de Protección de los Derechos Humanos”, en el Departamento de Derecho Constitucional de la Facultad de Derecho de la Universidad Externado de Colombia, en el marco de la especialización en Derechos Humanos y Derecho Internacional Humanitario 2013–2014. Bogotá, Colombia.
Abril, 22 al 29, 2014 – Participación como jurado de la tesis doctoral de Juan Pablo Pérez León Acevedo, titulada Victims’ Status at International and Hybrid Criminal Courts, invitada por Abo Akademi University, Helsinki, Finlandia.
Abril, 1ro al 6, 2014 – Participación en el WILJ Symposium Creation of International Law: Exploring the International Law Components of Peace, con la ponencia titulada The Contribution of International Law to the Respect for Human Rights and the Establishment of a Real State of Law in Latin America. Madison, Wisconsin – EE. UU.
Marzo 28, 2014 – Charla sobre “Temas de Derecho Internacional Público” en el primer curso que lleva el mismo nombre, organizado por la Asociación Civil Ius Inter Gentes – PUCP. Lima, Perú.
Marzo, 10 al 11, 2014 – Conferencia sobre la relación entre el DIDH y el DIH en el Sistema Interamericano de Derechos Humanos ante los abogados y el Secretario General de la Corte Inter Americana de Derechos Humanos en el marco de la 8ª “Jornada” de intercambio sobre el DIH. San José, Costa Rica.
Diciembre, 8 al 10, 2013 – Reunión del Comité Ejecutivo de la Red Alfa “Derechos Humanos en la Educación Superior”, en su calidad de miembro. Participó en el evento académico “Derechos Humanos y Políticas Públicas”, invitada por la Facultad de Derecho de la Universidad de los Andes. Bogotá, Colombia.
Diciembre, 2 al 5, 2013 – Participó en el Primer Curso Internacional Especializado en Derechos Humanos: Acceso a los Sistemas Internacionales de Protección. Cartagena, Colombia.
Noviembre 18, 2013 – Ponente sobre “Derechos Humanos y Seguridad Hídrica en Latinoamérica”. Maestría en Gestión Pública de los Recursos Hídricos de la Pontificia Universidad Católica del Perú y Water Resources Management Group (WRM) de la Universidad de Wageningen (WUR). Lima, Perú.
Noviembre, 4 al 8, 2013 – Ofreció una conferencia sobre el Sistema Interamericano de Protección a los Derechos Humanos y dio una clase sobre el conflicto armado peruano y justicia transicional, en la Universidad de Laval, Canadá, el marco de la movilidad docente de la Maestría en Derechos Humanos PUCP. Québec, Canadá.
Noviembre, 1 ro, 2013 –Participación en la Audiencia sobre los derechos de las personas con discapacidad mental en el Perú, en el marco del 149º periodo ordinario de sesiones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. Washington DC, USA.
Setiembre, 3 al 6, 2013 – Dictado del curso “Sistemas internacionales de protección de los derechos humanos: Sistema Universal” en la Maestría en Derechos Humanos y Democratización 2013–2014 de la Universidad Externado de Colombia. Bogotá, Colombia.
Julio, 9 al 12, 2013 – Dictado del curso “El Sistema de protección de los derechos humanos y de sus agencias especializadas” en el Instituto Internacional de Derechos Humanos de Francia. Estrasburgo, Francia.
Junio, 3 al 7, 2013 – Reunión en la Universidad de Lovaina, Bélgica, para el despegue del proyecto marco “Fomento de los derechos humanos en las políticas europeas”. Lovaina, Bélgica.
Mayo, 13 al 17, 2013 – Reunión del Comité Editorial de la Revista del Comité Internacional de la Cruz Roja, en Ginebra, Suiza.
Mayo, 2 al 3, 2013 – Invitación a un Encuentro del Instituto de Políticas Públicas y Derechos Humanos del MERCOSUR, para definir cuáles son los proyectos y políticas públicas en derechos humanos en Latinoamérica. Organizada por la Universidad de Buenos Aires, Argentina.
Febrero, 23 al 28, 2013 – Profesora del Master en Derechos Humanos de la Universidad de Montesquieu Bordeaux IV, Burdeos, Francia.
Diciembre, 3 y 4, 2012 – Participante en una reunión de trabajo en el marco del proyecto Implementación de decisiones del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”, auspiciado por la Universidad Diego Portales de Chile. Bogotá, Colombia.
Noviembre, 20 al 23, 2012 – Participante en el Coloquio Internacional “Sentencias de la Corte Interamericana. Su impacto en la construcción de Estados Democráticos. Ponencia: El papel del Poder Judicial del Perú en el impacto de las sentencias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. México.
Noviembre, 2 al 9, 2012 – Dictado del Seminario “Protección contemporánea del ser humano: la relación entre el Derecho Humano Internacional, el Derecho Humanitario Internacional y el Derecho Penal Internacional” en el Master des Droits de l’Homme de la Universidad de Nanterre – Paris X. Paris, Francia.
Setiembre, 24 al 28, 2012 – Participación política de las mujeres indígenas en Perú y en Canadá. Ottawa, Canadá.
Junio 26, 2012 – Reunión estratégica sobre la ratificación e implementación de las enmiendas del Estatuto de Roma sobre el crimen de agresión. NY, Estados Unidos. 
Junio, 4 al 6, 2012 – Reunión del Consejo Superior y del Consejo de Coordinadores de las Redes del Colegio de las Américas (COLAM) – Santo Domingo, República Dominicana.
Marzo, 26 al 30, 2012 – Profesora del Master en Derechos Humanos de la Universidad de Montesquieu Bordeaux IV, Burdeos. Burdeos, Francia.
Marzo, 20 al 23, 2012 – Profesora del Curso de Derecho Internacional Humanitario del Master en Derechos Humanos, Democratización y Seguridad Humana de la Universidad de Sevilla. Sevilla, España.
Marzo, 7 al 9, 2012 – Participante del Comité Editorial de la Revista del Comité Internacional de la Cruz Roja. Beirut, Líbano.
Enero, 26 y 27, 2012 – Participante en la Reunión de expertos “El uso de la fuerza en conflictos armados”, organizado por el Comité Internacional de la Cruz Roja de Ginebra. Ginebra, Suiza.
Diciembre 6 al 11, 2011 – Participante del décimo tercer Foro Anual de ONG de Derechos Humanos, organizado por la Comisión Europea. Bruselas, Bélgica.
Noviembre 22, 2011 – Jornada de Trabajo en el marco del proyecto “El estudio, implementación y seguimiento del art. 12º sobre capacidad jurídica de la CDPD a nivel local” Madrid, España.
Setiembre 27 y 28, 2011 – Coordinadora del Curso “Derechos Humanos y Juicio Justo” – fase presencial, organizado por el Colegio de las Américas (COLAM) y la Organización Universitaria Interamericana. Asunción, Paraguay.
Agosto 31 al 2 de Set., 2011 – Profesora del curso “Sistema Universal de Derechos Humanos” en el Master de Derechos Fundamentales de la Universidad Externado de Colombia. Bogotá, Colombia.
Mayo, 16 al 20, 2011 – Consorcio Latinoamericano de Universidades. Posgrado en Derechos Humanos. Santiago de Chile, Chile.
Marzo 28 – 1 abril, 2011 – Coordinadora del Curso “Derechos Humanos y Juicio Justo” – fase presencial, organizado por el Colegio de las Américas (COLAM) y la Organización Universitaria Interamericana. El Salvador, Guatemala.
Marzo 2011 – Profesora invitada en la Maestría de Derecho internacional de la Université Montesquieu Bordeaux IV. Bordeaux, Francia.
Diciembre 2010 – Comité Internacional de la Cruz Roja. Comisión Nacional de Aplicación del Derecho internacional humanitario en Ecuador. Quito, Ecuador.
Setiembre 2010 – Profesora invitada a la Maestría en Derechos Humanos y Democratización de la Universidad Externado de Colombia. Bogotá, Colombia.
Agosto 2010 Ponente sobre “Los Derechos económicos, sociales y culturales en el sistema interamericano: El artículo 26 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos y el camino hacia una lectura social de los derechos civiles y políticos” en el Consorcio Latinoamericano de Posgrado en Derechos Humanos. Porto Alegre, Brasil.
Abril 2010 – Profesora invitada en la Maestría de Derecho internacional de la Université Montesquieu Bordeaux IV. Bordeaux, Francia.
Marzo 2010 – Ponente sobre “Pobreza y exclusión social” en el Congresso CAIS 2010, organizado por la Fundação Luso-Americana. Lisboa, Portugal.
Noviembre 2009 – Ponente sobre “El derecho internacional humanitario y el derecho internacional de los derechos humanos: su complementariedad” en el evento “Conmemoración del 60º aniversario de los Convenios de Ginebra de 1949”, organizado por la Secretaría de Relaciones Exteriores de México y el Comité Internacional de la Cruz Roja México DF, México.
Noviembre 2009 – Participante como experta en el programa internacional “Segundo Programa Regional sobre Derechos Humanos”, organizado por el Instituto Raoul Wallenberg y el IDEHPUCP. Lima, Perú.
Octubre 2009 – Profesora invitada a la Maestría en Derechos Humanos y Democratización 2009–2010 de la Universidad Externado de Colombia. Bogotá, Colombia.
Setiembre 2009 – Jueza en la Ronda Final del Tercer Concurso Nacional de Derechos Humanos, organizado por el Instituto de Democracia y Derechos Humanos de la PUCP – IDEHPUCP y la Maestría en Derechos Humanos de la PUCP. Lima, Perú.
Junio 2009 – Ponente en la conferencia “Los derechos humanos en un contexto intercultural”, organizada por la Maestría en Derechos Humanos de la Pontificia Universidad Católica del Perú y la Universidad del Rosario de Colombia. Cusco, Perú.
Junio 2009 – Ponente en la conferencia “La exigibilidad de los derechos económicos, sociales y culturales”, organizada por la Maestría en Derechos Humanos de la Pontificia Universidad Católica del Perú y la Universidad del Rosario de Colombia. Arequipa, Perú.
Mayo 2009 – Profesora invitada del “Master in Educazione alla Pace” de la Universidad Roma Tre. Roma, Italia.
Mayo 2009 – Participante como experta en el programa internacional “Programa Regional sobre Derechos Humanos”, organizado por el Instituto Raoul Wallenberg. Lund, Suecia.
Mayo 2009 – Ponente en la conferencia “Derecho internacional de los derechos humanos”, organizada por la Maestría en Derechos Humanos de la Pontificia Universidad Católica del Perú y la Universidad del Rosario de Colombia. Ayacucho, Perú.
Mayo 2009 – Ponente en la conferencia “Los derechos humanos y la justicia transicional”, organizada por la Maestría en Derechos Humanos de la Pontificia Universidad Católica del Perú y la Universidad del Rosario de Colombia. Trujillo, Perú.
Abril 2009 – Profesora invitada en el Postgrado “Retos actuales de los derechos humanos”, organizado por el Centro de Investigación y Docencia en Derechos Humanos de la Universidad Nacional del Mar del Plata, en colaboración con el Instituto de Derechos Humanos “Bartolomé de las Casas” de la Universidad Carlos III de Madrid. Mar del Plata, Argentina.
Febrero 2009 – Panelista en el Seminario Internacional “Hacia la Primera Conferencia de Revisión del Estatuto de Roma de la Corte Penal Internacional (CPI)”, realizado por el Ministerio de Relaciones Exteriores de Perú, el Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR) y el IDEHPUCP. Lima, Perú.
Febrero 2009 – Ponente en la Conferencia “Derechos Humanos: Perspectivas desde el Sur”, organizada por la Revista Internacional de Derechos Humanos SUR y Partners in Development (DIP). El Cairo, Egipto.
Noviembre 2008 – Organizadora y docente del curso “Derechos humanos y juicio justo”, realizado por la Red interamericana de OUI – COLAM. Buenos Aires, Argentina.
Octubre 2008 – Profesora invitada de la Maestría en Derechos Humanos y Democratización, realizada por la Universidad de Externado de Colombia y la Universidad Carlos III Bogotá, Colombia.
Setiembre 2008 – Jueza en la Ronda Final del Segundo Concurso Nacional de Derechos Humanos, organizado por el Instituto de Democracia y Derechos Humanos de la PUCP – IDEHPUCP y la Maestría en Derechos Humanos de la PUCP – Lima, Perú.
Agosto 2008 – Ponente en la mesa redonda “Protección de Derechos Humanos” realizada en el “Seminario del Consorcio Latinoamericano de Postgrado en Derechos Humanos”, organizado por el Programa de Postgrado en Derecho de la Universidad Federal de Pará Pará, Brasil. 
Junio 2008 – Expositora en el “Seminario de Formación Técnica especializada en “Terrorismo y derechos humanos”, organizado por la Dirección General de Asuntos Internacionales de Terrorismo, No proliferación y Desarme conjuntamente con la Agencia Española de Cooperación Internacional y la Oficina de Derechos Humanos del Ministerio de Asuntos Exteriores y Cooperación de España. Cartagena de Indias, Colombia.
Mayo 2008 – Participante como experta en el programa internacional “Programa Regional sobre Derechos Humanos”, organizado por el Instituto Raoul Wallenberg. Lund, Suecia.
Abril 2008 – Expositora en “Struggling for Water Security: Social mobilization for the defense of water rights”, organizado por Concertación and Wageningen University / IWE, CERES Research School. La Haya, Holanda.
Abril 2008 – Expositora en el “Programa especializado sobre derechos humanos de las mujeres”, organizado por el Instituto Raoul Wallenberg de Derechos humanos y Derecho internacional humanitario. Lund, Suecia.
Enero 2008 – Ponente en la Mesa Redonda sobre Problemas Contemporáneos de los Conflictos Armados, organizada conjuntamente por la Renmin University Law School y el Comité Internacional de la Cruz Roja. Beijing, China.
Diciembre 2007– Participante en el Consorcio Latinoamericano de Programas de Postgrado y Grupos de Investigación en Derechos humanos, organizado por la Universidad Federal do Pará. Pará, Brasil.
Diciembre 2007 – Jueza en el Concurso Nacional del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, organizado por la Universidad Iberoamericana a través de su Programa de Derechos Humanos y la Academia de Derechos humanos y Derecho internacional humanitario de American University, Washington College of Law. México DF, México.
Diciembre 2007 – Participante en la Mesa de Jurisprudencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, organizada por la Universidad Iberoamericana. México DF, México.
Octubre 2007 – Jueza en la Ronda Final del Primer Concurso Nacional de Derechos Humanos, organizado por el Instituto de Democracia y Derechos Humanos de la PUCP – IDEHPUCP y la Maestría en Derechos Humanos de la PUCP. Lima, Perú.
Octubre 2007 – Participante en la Red Interamericana de Formación en Gobernabilidad y Derechos humanos, organizada por la Organización Universitaria Interamericana “Colegio de las Américas” (OEA). Washington, EEUU.
Setiembre 2007 – Moderadora en la Conferencia magistral: Universidad y derechos humanos, dictada por el Dr. Paul Martin, Director del Instituto de Derechos Humanos de la Universidad de Columbia, en el marco del III Encuentro de Derechos humanos, organizado por el Instituto de Democracia y Derechos Humanos de la PUCP – IDEHPUCP. Lima, Perú.
Setiembre 2007 – Moderadora del panel “La implementación de instrumentos internacionales de derechos humanos en el derecho interno”, en el marco del XIV Encuentro de Presidentes y Magistrados de Tribunales Constitucionales y Salas Constitucionales de América Latina, organizado por el Tribunal Constitucional del Perú. Lima, Perú.
Agosto 2007 – Programa Seminario Hemisférico. Hacia la Primera Conferencia de Revisión del Estatuto de Roma de la Corte Penal Internacional. Organizado por la Universidad Nacional Autónoma de México – UNAM. México DF, México.
Junio 2007 – Expositora en la conferencia Conflictos armados de hoy y nuevas amenazas a la seguridad colectiva. Conferencia realizada en la Pontificia Universidad Católica del Perú y organizada por el Instituto de Democracia y Derechos Humanos de la PUCP – IDEHPUCP, la Maestría en Derechos Humanos de la PUCP y el Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR). Lima, Perú.
Abril 2007 – Conferencista en la Presentación del Estudio de derecho internacional humanitario consuetudinario. Realizada en el Hotel Meliá Lima y organizada por el CICR y la Comisión Nacional de Estudio y Aplicación del Derecho Internacional Humanitario (CONADIH). Lima, Perú.
Abril 2007 – Facilitadora y panelista en el Diálogo Global Migraciones Internacionales y Derechos Humanos: hacia la construcción de una política migratoria inclusiva. Realizada en la PUCP y organizada por el Instituto de Democracia y Derechos Humanos de la PUCP – IDEHPUCP y la Red Global de Aprendizaje para el Desarrollo (Global Development Learning Network) – GDLN. Lima, Perú.
Mayo 2006 – Derecho internacional humanitario y conflictos armados internacionales. Primer curso de Derecho internacional humanitario “Miguel Grau”, organizado por Comisión Nacional para la Aplicación del Derecho Internacional Humanitario – CONADIH. Lima, Perú.
Mayo 2006 – Ponente en el Congreso Internacional de Derecho internacional de los derechos humanos, organizado por el Instituto de Investigaciones jurídicas de la Universidad Nacional Autónoma de México y El Instituto Luso Americano de Derecho internacional. México DF, México.
Conferencista Internacional en El conflicto interno en Perú ante el Derecho internacional humanitario. Congreso Internacional de Derecho internacional de los Derechos Humanos, organizado por la Universidad Nacional Autónoma de México – UNAM.	México DF, México.
2005	Panelista en Informe sobre Derechos de la Mujer. DEMUS. Lima, Perú.
Mayo 2003, 2004 y 2005 – Profesora visitante de la Maestría en Derechos Fundamentales y del Doctorado en Derechos Fundamentales del Instituto Bartolomé de las Casas de la Universidad Carlos III de Madrid. Madrid, España.
Agosto–Diciembre 2004 – Agosto–Diciembre 2002 – Profesora invitada de la Maestría en Jurisdicción Penal Internacional organizada por la Universidad de Sevilla, España. Realizada en la Universidad Internacional de Andalucía. Módulo: Cooperación Internacional con la Corte Penal Internacional. Huelva, España.
Febrero 2004 y Mayo 2005 Profesora del Curso Regional de Derecho internacional humanitario dirigido a profesores de América Latina organizado por el CICR.	México DF-México y La Antigua-Guatemala.
Mayo 2005 – Ponente en el segundo curso de formación y especialización en Derecho internacional humanitario (DIH) y primer curso de reforzamiento y actualización de DIH organizado por el Comité Internacional de la Cruz Roja. La Antigua-Guatemala.
Julio 2003 y Diciembre 2004 – Reunión de Expertos Regional en Derecho internacional humanitario. México DF, México.
Mayo 2004 American University – Washington College of Law Coach del equipo de la Pontificia Universidad Católica del Perú en el IX Concurso Interamericano de Derechos Humanos. Tercer puesto en el cómputo general. Washington D.C., Estados Unidos.
Mayo–julio 2003 – Profesora del Consejo Supremo de Justicia Militar. Curso de Derecho internacional de los derechos humanos y Derecho internacional humanitario. Lima, Perú.
Noviembre 2002 – Ponente en seminario sobre la Reforma del Código de Justicia Militar. Organizado por el Consejo Supremo de Justicia Militar. Lima, Perú.
Junio y Octubre 2002 – Curso de Derechos Humanos organizado por el Consejo Nacional de Derechos Humanos (Ministerio de Justicia) dirigido a oficiales de las Fuerzas Armadas. Lima, Perú.
Agosto y Septiembre 2002 – Academia de la Magistratura. Profesora del curso sobre Derecho internacional de los derechos humanos. Lima, Perú.
14, 15, 21 y 22 de Septiembre 1998 – Profesora del Módulo de Razonamiento Jurídico del Curso Básico de Actualización para Magistrados a nivel nacional (Sesiones en Arequipa y Cuzco). Arequipa Cuzco, Perú.
Octubre–Noviembre 1997 – Profesora del Programa de Formación de Aspirantes (PROFA). Curso: Razonamiento Jurídico. Lima, Perú.
Agosto 2002 – Expositora en el Seminario Internacional “El Estatuto de Roma y la Corte Penal Internacional: adecuación de la legislación peruana”. Organizado por: Ministerio Público – Fiscalía de la Nación. Lima, Perú.
2000 – Ponente en Seminarios organizados por la Defensoría del Pueblo (dirigido a oficiales de la Policía Nacional) en Lima durante julio y para el público académico y judicial en la Universidad de Piura, en noviembre. Lima y Piura, Perú.
Septiembre 1999 – Ponente en el Curso Básico de Derecho Internacional Humanitario a cargo del Profesor Christophe Swinarski. Pontificia Universidad Católica del Perú. Lima, Perú.
Mayo 1999 – Profesora del curso sobre el Debido proceso dirigido a los miembros del Consejo Supremo de Justicia Militar organizado por el Instituto de Estudios Internacionales de la PUCP. Ponencia sobre “El Debido Proceso en la Comisión y Corte Interamericanas de Derechos Humanos” Lima, Perú.
Septiembre 1997 – Primer Modelo de Asamblea General de los Estados Americanos. Asesora del equipo de la Pontificia Universidad Católica del Perú. Buenos Aires, Argentina.
Febrero 1994 – Jornadas sobre Refugiados: Derecho y Solidaridad. Universidad de Sevilla. Sevilla, España.
Junio 1993 – III Jornadas de Derecho Internacional Humanitario. Universidad de Sevilla. Sevilla, España.
		Experiencia laboral
Febrero 2019 a la fecha – Presidenta del Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas – Ginebra (Suiza)
2018 – Comité Ejecutivo de la Asociación de Institutos de Derechos Humanos. Europa
Diciembre 2017 a la fecha – Jurista Experta ante la Jurisdicción Especial para la Paz. Bogotá, Colombia. 
Octubre 2017 a la fecha – Miembro del Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas. Ginebra, Suiza
Agosto 2011 a la fecha – Directora Ejecutiva del Instituto Democracia y Derechos Humanos de la Pontificia Universidad Católica del Perú. Lima, Perú.
Agosto 2010 a la fecha – Coordinadora de la Red Interamericana de Formación en Gobernabilidad y Derechos Humanos (RIF-DH) del Colegio de las Américas (COLAM) de la Organización Universitaria Interamericana (OUI). Lima, Perú
Febrero 2004 a la fecha – Directora de la Maestría en Derechos Humanos de la Pontificia Universidad Católica del Perú. – Lima, Perú
Agosto 2003 a Julio 2011 – Directora Académica en el Instituto Democracia y Derechos Humanos de la Pontificia Universidad Católica del Perú.	 Lima, Perú
Mayo 2001 a Julio 2003. Investigadora Principal del Instituto de Estudios Internacionales de la Pontificia Universidad Católica del Perú. Lima, Perú.
Marzo 1997 a la fecha – Profesora Principal a tiempo completo adscrita al Departamento de Derecho de la Pontificia Universidad Católica del Perú. Especialidad: Derecho Internacional Público. Lima, Perú.
		Consultorías y Asesorías
Junio 2010 – Corte Penal Internacional. Legal Adviser of the Secretariat of the International Criminal Court. Conferencia de Revisión, Kampala: 3 al 11 de Junio de 2010. Kampala, Uganda.
Noviembre 2006–Febrero 2007 – Naciones Unidas. Consultoría especializada en Derechos Humanos y HRBA (Human Rights Based Approach). Lima, Perú.
Marzo–Junio 2006 – Oxford University Press. Reporter on Peruvian case law. International law in domestic Courts (ILDC) – Lima, Perú.
Mayo–Agosto 2005 OXFAM. Informe sobre el derecho a la identidad de los niños nacidos fuera del matrimonio. Lima, Perú.
Septiembre–Octubre 2004 – Comunidad Andina de Naciones. Consultoría en materia de aplicación de normas comunitarias y Derecho tributario. Lima, Perú
Mayo 2003 a Enero 2004 – Ministerio de Defensa. Asesoría externa en materia de Derecho internacional humanitario. Lima, Perú.
Febrero–Marzo 2003 – Comisión de la Verdad y la Reconciliación. Consultoría externa en temas de Derecho internacional humanitario. Lima, Perú.
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