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Ответы на вопросник относительно влияния коррупции на реализацию прав человека (резолюция Совета по правам человека 23/9)

К вопросу 1 
Да, в Украине существует политика, направленная на борьбу с коррупцией. Основным документом в этой сфере является Национальная антикоррупционная стратегия на 2011-2015 гг., принятая Указом Президента Украины  от 21.10.2011 № 1001. Целью Стратегии является снижение уровня коррупции в Украине путем устранения предпосылок ее возникновения через внедрение превентивных мер, укрепления режима законности, а также формирование в обществе нетерпимого, негативного отношения, к коррупции как общественно опасному явлению с помощью совместных усилий государственных и общественных структур, при участии международных организаций. Разработана Государственная программы относительно предотвращения и противодействия коррупции на 2011-2015 гг., утвержденная Постановлением Кабинета Министров Украины от 28.11.2011г. № 1240.
 	Правовую основу для формирования антикоррупционной политики составляет также Закон Украины “О принципах предотвращения и противодействия коррупции” (от 07.04.2011 №3206-УІ). В связи с его принятием внесен ряд изменений в Криминальный кодекс Украины, Кодекс Украины, об административных правонарушениях; ряд других кодифицируемых актов (Закон Украины № 4711-УИ). Система антикоррупционных норм является предметом постоянного внимания общественных институций и государственных органов, наиболее динамическим направлением развития законодательства.
17 мая в 2012 г. Верховной Радой Украины принят Закон Украины «О правилах этического поведения" (№4722-VI), которым установлены единые руководящие нормы поведения лиц, уполномоченных выполнять функции государства или местного самоуправления во время выполнения своих служебных полномочий. Закон базируется на положениях Модельного кодекса поведения государственных служащих стран Совета Европы, а также учитывает другие международные стандарты в этой сфере.
Учитывая международный опыт, в национальное законодательство имплементировано положение о применении правовых ограничений к юридическим лицам в связи с совершением преступлений их представителями, а также предусмотрена специальная конфискация имущества (принятые 18 апреля и 23 мая 2013 г. Законы Украины „О внесении изменений в Криминальный и Криминально-процессуальный кодексы Украины на выполнение Плана действий относительно либерализации Европейским Союзом визового режима для Украины” и „О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины на выполнение Плана действий относительно либерализации Европейским Союзом визового режима для Украины, что касается  ответственности юридических лиц").
18 апреля 2013 г. Верховной Радой Украины принят Закон Украины „О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины относительно приведения национального законодательства в соответствие со стандартами Криминальной конвенции о борьбе с коррупцией” (№ 221-vii), которым обеспечено реализацию рекомендаций международных организаций относительно криминализации коррупции.

14 мая 2013 г. Верховна Рада Украины одобрила Закон Украины «О внесении изменений к некоторым законодательным актам Украины, касающимся реализации государственной антикоррупционной политики», которым установлено институционный механизм осуществления контроля и соблюдения законодательства относительно конфликта интересов, усилено контроль за декларированием имущества, доходов, расходов на обязательства финансового характера, начато проведение антикоррупционной экспертизы действующих законодательных актов, открыто информацию из Единого  государственного реестра лиц, свершивших  коррупционные правонарушения, а также усилены гарантии защиты лиц, которые предоставляют помощь в предупреждении коррупции.   

К вопросу 2
Вопрос по созданию антикоррупционного агентства пребывает в стадии разработки. Законом № 3206-VІ предусмотрено создание в стране специального уполномоченного органа по вопросам антикоррупционной политики, который будет обеспечивать координацию реализации антикоррупционной стратегии (временно эти задания возложены на Министерство юстиции Украины). На данное время указанный орган реализовывает полномочия, связанные с координацией выполнения государственными органами антикоррупционных мероприятий, взаимодействует с общественностью и международными структурами.
На уровне специально уполномоченных субъектов в сфере противодействия коррупции правоохранительными органами осуществляется координированная органами прокуратуры правоприменимая деятельность по выявлению, прекращению и расследованию коррупционных правонарушений. Предпосылки к совершению коррупционных деяний устраняются на уровне субъектов, которые принимают участие в предотвращении коррупции, которые включают как органы власти, так и других юридических лиц, граждан и их объединения. Этому уровню отвечает отдельный, образованный в органах исполнительной власти, тип структурных единиц – подразделения по предотвращению коррупции, подотчетные исключительно руководителю организации и наделенные широким кругом полномочий относительно участия в принятии управленческих решений (Постановление Кабинета Министров Украины “Вопрос предотвращения и выявления коррупции в органах исполнительной власти” от 08.12.2009г. № 1422).
Парламентский контроль за тем, как осуществляются конституционные прав и свободы человека и гражданина, а также защита прав каждого на территории Украины и в пределах ее юрисдикции, на постоянной основе осуществляет Уполномоченный Верховной Рады Украины по правам человека. Этому органу, в соответствии со ст. 13 Закона Украины „Об Уполномоченном Верховной Рады Украины по правам человека” (от 23.12.1997г. № 776/97-ВР), предоставлен широкий круг правовых средств, направленных на защиту прав человека; при этом он не дублирует полномочий органов, для которых противодействие коррупции является основным заданием; права Уполномоченного не имеют выраженной направленности на прекращение коррупционных правонарушений и возобновление нарушенных ими прав человека. Однако, предоставленные Омбудсмену законные права, в случае необходимости, могут быть реализованы с целью возобновления прав человека, которые были нарушены, в том числе в результате совершения коррупционных деяний.





К вопросу 3 
Отрицательное влияние коррупции на осуществление прав человека постоянно учитывается при разработке нормативно-правовых актов – путем приведения в соответствие со ст.15, ст.18 Закона Украины «О принципах предотвращения и противодействия коррупции» антикоррупционной экспертизы проектов нормативных актов и обеспечения участия гражданского общества в мероприятиях, связанных с предупреждением и противодействием коррупции, а также во время осуществления правоприменительной практики – путем непосредственного выявления и прекращения коррупционных правонарушений. В соответствии со ст. 7 Закона Украины «Об основах национальной безопасности Украины» (от 19.06.2003г.  № 964-iv) посягательства со стороны отдельных групп и лиц на права и свободы граждан отнесены к угрозам национальной безопасности в сфере государственной безопасности, равно как и распространение коррупции в органах государственной власти.

[bookmark: _GoBack]К вопросу 4 
По вопросу о том, какие именно права человека наиболее страдают от коррупции, не существует единого мнения. Так, со стороны Уполномоченного Верховной Рады Украины по правам человека, прозвучало мнение, что самой грубой формой нарушения прав человека в Украине является бедность.  
[bookmark: 1__Каждый_человек_имеет_право_владеть_им]Служба безопасности Украины (СБУ) считает, что, по определению, предметом коррупционных правонарушений является имущество и имущественные права. Следовательно, от коррупции страдают как непосредственно право человека на имущество (ст. 17 Всеобщей декларации прав человека), так и возможность реализации права на социальное обеспечение (ст. 22 Всеобщей декларации прав человека).
Имеющиеся у СБУ материалы оперативно-служебной деятельности позволяют констатировать нарушение права на равенство перед законом и эффективное восстановление в правах компетентными национальными судами (ст. 7, ст. 8 Всеобщей декларации прав человека)​​. По результатам исследования "Барометр Мировой Коррупции", обнародованного компаниями Transparency International и Gallup International, самой коррумпированной сферой украинского признали судебную (66 %), за ней следуют правоохранительные органы (64%), государственная служба (56%). Выявляются факты свершения коррумпированными представителями власти нарушений, защита от которых гарантируется статьями 3, 4, 5 Всеобщей декларации прав человека (запрет пыток, рабства и принудительного труда, право на свободу и личную неприкосновенность).
[bookmark: 2__Забороняється_під_час_кримінального_п]В связи с этим, спецподразделениями постоянно принимаются меры по локализации таких действий, в т.ч. путем передачи в установленном порядке соответствующих материалов документирования противоправной деятельности в органы предварительного расследования. 
В течение 2011-2013 гг. спецподразделениями региональных органов Службы безопасности Украины, а также другими правоохранительными органами возбуждено 56 уголовных дел. 
Право на образование (ст. 26 Всеобщей декларации прав человека) ​​также испытывает заметное влияние коррупции. Нередки случаи вымогательства средств за реализацию этого права.
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