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Respuesta cuestionario Comité Asesor del Consejo de derechos Humanos sobre el “Fortalecimiento de la cooperación internacional en la esfera de los derechos humanos”, cuyo objetivo es preparar un estudio más focalizado y en profundidad sobre los medios de fortalecer la cooperación internacional en la esfera de los derechos humanos, de conformidad con la resolución 23/3

1.- 
En su opinión, ¿cuáles son las áreas prioritarias en las que la cooperación internacional en la esfera de los derechos humanos debe ser reforzada?
En la Agencia de Cooperación Internacional (AGCI) existen 7 áreas de cooperación. Las áreas que más se acercan a la esfera de los derechos humanos son Gobernabilidad y Seguridad y Desarrollo y Protección. 

El área Gobernabilidad y Seguridad tiene como sub áreas: Transparencia, anti-corrupción, poder legislativo, gestión del sector público, participación democrática, descentralización, modernización del Estado, fortalecimiento de la Sociedad Civil, criminalística, seguridad ciudadana y seguridad ante desastres.

El área Desarrollo y Protección Social tiene como sub áreas: Bienestar de la sociedad en sentido amplio (vivienda, urbanismo, transporte, empleabilidad y trabajo); grupos vulnerables (mujeres, jóvenes, adultos mayores, indígenas, entre otros), sistema de protección social.

Por tanto, todos los programas y proyectos que se desarrollan en estas 2 áreas, abordan de una u otra manera el tema de los derechos humanos.

2.-
¿Cómo puede la cooperación internacional en la esfera de los derechos humanos verse fortalecida en áreas específicas como educación en derechos humanos, migración internacional, interacción entre las instituciones de derechos humanos y derecho al desarrollo?

Los mismos programas y proyectos que se desarrollan en las 2 áreas mencionadas, tienen en sus componentes y también en sus resultados y productos el fortalecimiento institucional de las contrapartes técnicas de los sectores nacionales. Así, por ejemplo el Ministerio de Desarrollo Social y sus organismos asociados, como son el Fondo de Solidaridad e Inversión Social (FOSIS), el Instituto Nacional de la Juventud (INJUV), el Servicio Nacional de la Mujer (SERNAM), el Servicio Nacional de Menores (SENAME), el Servicio Nacional del Adulto Mayor (SENAMA) y la Corporación Nacional Indígena (CONADI), cuando ejecutan las actividades de los proyectos, fortalecen a sus pares y también desarrollan las capacidades de sus técnicos en todas las temáticas que abordan estas instituciones chilenas que ya tienen su conocimiento específico en el tema de los grupos vulnerables y creando conciencia de sus derechos.

3.-
Podría dar sugerencias sobre cómo mejorar las formas y medios de cooperación internacional en materia de derechos humanos, tales como asistencia técnica, cooperación Sur-Sur, incorporación de los derechos humanos, etc.

Tal como se ha dicho, los programas y proyectos se materializan en asistencias técnicas, pasantías, misiones, talleres, seminarios y becas. Todas estas actividades se enmarcan en un proyecto en concreto, en el cual al momento de su etapa de diseño y formulación puede existir la posibilidad de introducir este enfoque de derecho. Esto implica analizar en el caso concreto y en el área temática del proyecto, cuales son los mecanismos, tanto nacionales como internacionales en materia de derechos humanos, que corresponde aplicar y así apuntar a la toma de conciencia de los derechos de los beneficiarios de estas actividades de la cooperación internacional.

4.-
¿Cómo se han beneficiado sus autoridades de la cooperación internacional en el contexto del Examen Periódico Universal? ¿Cómo puede la cooperación internacional en el marco de este mecanismo de derechos humanos ser aún más fortalecida, sobre todo en lo que respecta a la aplicación de las recomendaciones que cuentan con el apoyo del Estado concernido?

No tenemos información al respecto de las autoridades, pero tal como se ha dicho, la cooperación internacional chilena actúa a partir de los requerimientos que los países de la Región nos hacen llegar a través de la red de puntos focales y también vía Embajadas. Los beneficiarios finales de los programas y proyectos son gente vulnerable, pero también se fortalecen los equipos técnicos de las instituciones públicas, académicas y de la sociedad civil, que son los ejecutores junto a los sectores nacionales.

5.-
Con respecto a los tratados de derechos humanos que su Estado sea parte, indique las dificultades que ha enfrentado en el cumplimiento de sus obligaciones de presentar informes. ¿Cómo se ha beneficiado de la cooperación internacional en este sentido, así como en la implementación de las observaciones finales de los órganos de tratados?

AGCI cumple una serie de tratados y recomendaciones y su labor se enmarca en lo establecido tanto en las Metas del Milenio como en otros referentes internacionales. 

Con respecto a los Tratados Internacionales en materias de Derechos Humanos y/o Diversidad, podríamos identificar que en relación a nuestra área de trabajo, como lo es la cooperación internacional, estos serían los tratados pertinentes y nos correspondería aplicar en nuestra institución: 

· Convención Internacional sobre la Eliminación de todas las formas de discriminación Racial

· Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos

· Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales

· Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer

· Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad

· Convenio sobre Pueblos Indígenas y tribales N° 169

Si bien no contamos con ningún funcionario que presente algún tipo de discapacidad para trasladarse, consideramos importante cumplir con los estándares exigidos por las autoridades, ya que constantemente se recibe becarios o visitas extranjeras en nuestras oficinas. 

Con respecto al Convenio 169 sobre pueblos indígenas, nuestro público objetivo al momento de ejercer como Agencia Internacional de Cooperación Internacional son países en vías de desarrollo cuando hablamos de cooperación SUR-SUR, pero se puede dar que el destinatario final de algún proyecto sean los pueblo indígenas, como lo son los Proyectos enmarcados en el Tratado celebrado entre Chile y la Unión Europa, siendo nuestra Agencia el ente ejecutor del Fondo. Si bien, este programa está en su etapa final, creemos importante tener conocimientos en esta materia, ya que posiblemente se podría dar que futuros proyectos de cooperación tengan como beneficiarios finales algún pueblo indígena.

6.-
Por favor identifique las mejores prácticas que han surgido de la cooperación internacional en materia de derechos humanos.

En los últimos años AGCI ha desarrollado varias actividades en materia de derechos humanos:

· El Gobierno de Chile, a través de la Subsecretaría de Prevención del Delito, está colaborando con el Gobierno panameño en materia de seguridad pública, con especial énfasis en las áreas de prevención del delito y la violencia y reinserción social desde una perspectiva local. El proyecto“Programa de asistencia técnica al Gobierno de la República de Panamá en materia de seguridad pública, con especial énfasis en las áreas de prevención del delito y la violencia y reinserción social-Rehabilitación de personas privadas de libertad”, tiene una duración de 24 meses y termina el 2013

· En el marco de la cooperación triangular con EEUU a través del International Law Enforcement Academy (ILEA) se realizó el 2012 el Curso “Perspectiva penal sobre el tratamiento de la violencia contra la mujer. Aspectos teóricos, proteccionales y legales”. El curso se llevó a cabo entre el 1º al 5 de octubre del 2012 en El Salvador con apoyo del Ministerio Público. Los países invitados fueron: México, El Salvador, Guatemala, Panamá y Honduras y participaron 44 personas en total.
· Durante el 2013, y también con ILEA, se realizó en San Salvador (El Salvador) entre el 24 y 28 de junio, una segunda versión del Curso: “Perspectiva penal sobre el tratamiento de la violencia contra la mujer. Aspectos teóricos, proteccionistas y legales”. Participaron 5 funcionarios del Ministerio Público de Chile: 3 de la Unidad Especializada en Delitos Sexuales y Violencia Intrafamiliar, uno de la Unidad de Víctimas y Testigos y otro de la División Nacional de Víctimas y Testigos.

· Durante el 2013 se llevó a cabo El I Diplomado Internacional: “Derechos Humanos y Seguridad Ciudadana en el Marco de la Labor Policial”, organizado por la PDI y el Instituto Interamericano de Derechos Humanos con sede en Uruguay. Participaron 43 alumnos provenientes de fuerzas policiales de Centroamérica, El Caribe y Sudamérica, ente los cuales contaban funcionarios de las fuerzas de Orden y Seguridad de Chile (Policía de Investigaciones -PDI- y Carabineros de Chile), que se desempeñan en las áreas de educación policial, fiscalización y/o control interno institucional, como asimismo, personal civil o policial, que ejercen funciones en roles estratégicos de gestión policial, priorizando a los estudiantes que provengan de áreas relacionadas con la investigación criminal.

· El Departamento de Estado de USA y el Bureau of International Narcotics and Law Enforcement Affairs, junto a la Policía de Investigaciones, elaboró el proyecto, “Fortalecimiento del Ministerio de Seguridad Pública de Honduras en Capacidades Institucionales para la Investigación de Homicidios y Otros Delitos Graves Conexos”, cuyo objetivo general es: capacitar y orientar la investigación criminal de la Policía Hondureña, en el área de Homicidios y específicamente de periodistas y travestis. Su Objetivo es desarrollar competencias investigativas en aspectos específicos de metodologías, análisis e interpretación de evidencias, así como la reconstrucción de hechos, recopilación de entrevistas, indicios y peritajes.

� Respuesta elaborada por la Agencia de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Chile (AGCI)
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