	Renforcement de la coopération internationale dans le domaine des droits de l'homme

QUESTIONNAIRE

dans le cadre des consultations menées par le Comité consultatif du Conseil des droits de l'homme avec les Etats en vue de la préparation d'une approche plus ciblée et mieux approfondie sur les moyens de renforcer la coopération internationale dans le domaine des droits de l'homme, conformément à la résolution 23/3.


Contexte
Dans sa résolution 23/3, le Conseil des droits de l’homme a pris note du rapport du Bureau du Haut-Commissariat des Nations Unies dans lequel figure un résumé des débats tenus lors du séminaire, organisé par le HCDH, fondé sur l’étude du Comité consultatif sur le renforcement de la coopération internationale dans le domaine des droits de l’homme (A/HRC/19/74). Dans la même résolution, le Conseil a demandé au Comité d'élaborer une étude plus ciblée et plus approfondie sur moyens de renforcer la coopération internationale dans le domaine des droits de l'homme, visant notamment, mais sans s’y limiter, à recenser les domaines dans lesquels des progrès restent à faire.

À sa onzième session (août 2013), le Comité consultatif a constitué un groupe de rédaction, qui a préparé un questionnaire en vues de le diffuser aux États. Le Comité consultatif a demandé au groupe de rédaction à présenter un projet de rapport intérimaire au Comité lors de sa douzième session (février 2014), avant de le soumettre au Conseil des droits de l’homme à sa vingt-sixième session, en tenant compte des réponses au questionnaire ci-après.
A retourner au plus tard le 8 novembre 2013 au :

hrcadvisorycommittee@ohchr.org
ou

Secrétariat du Comité consultatif du Conseil des droits de l’homme,

c/o Mme. Dina Rossbacher

Bureau du Haut-Commissariat des Nations Unies aux droits de l'homme,

Palais Wilson, Bureau 4-065, Office des Nations Unies à Genève,

CH-1211, Genève 10, Suisse

Fax: +41 22 917 9011

QUESTION 1: 

À votre avis, quels sont les domaines prioritaires spécifiques dans lesquels la coopération internationale dans le domaine des droits de l'homme devrait être renforcée? 
QUESTION 2:

Comment la coopération internationale dans le domaine des droits de l'homme peut-elle encore être améliorée dans des domaines spécifiques tels que l'éducation dans le domaine des droits de l’homme, les migrations internationales, l'interaction entre les institutions des droits de l'homme et le droit au développement? 

QUESTION 3:

Pourriez-vous faire des suggestions en vue d’améliorer les moyens de coopération internationale dans le domaine des droits de l’homme tels que l'assistance technique, la coopération Sud-Sud, la tranversalisation des droits de l'homme, etc? 
QUESTION 4:

Dans quelles mesures vos autorités bénéficient-elles de la coopération internationale dans le cadre de l'examen périodique universel? Comment la coopération internationale pourrait-elle être améliorée et renforcée dans le cadre de ce mécanisme des droits de l'homme, en particulier en ce qui concerne la mise en œuvre des recommandations qui recueillent l’appui de l’Etat intéressé ?
QUESTION 5:

En ce qui concerne les traités relatifs aux droits de l'homme auxquels votre Etat est partie, quelles difficultés avez-vous rencontrées dans l'accomplissement de vos obligations en matière de rapports? Dans quelles mesures avez-vous bénéficié d'une coopération internationale dans ce domaine, ainsi que dans la mise en œuvre des observations finales des organes des traités? 
QUESTION 6:

Veuillez svp identifier les meilleures pratiques qui ont émergé de la coopération internationale dans le domaine des droits de l'homme.
