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Respuesta cuestionario Comité Asesor del Consejo de derechos Humanos sobre “Derechos humanos en situaciones posteriores a desastres y conflictos”, cuyo objetivo es preparar un informe basado en investigaciones sobre las mejores prácticas y desafíos principales en la promoción y la protección de derechos humanos en las situaciones posteriores a desastres y conflictos, de conformidad con la resolución 22/16

Parte I: General
1.-
¿Ha enfrentado su país una situación de desastre o conflicto? Si La respuesta es afirmativa, por favor marque cuál (una o las dos) y proceda a contestar las siguientes preguntas.

Desastre  X

Conflicto

Parte II: Situaciones posteriores a desastres

1.-
¿Ha establecido su gobierno un mecanismo específico para enfrentar desastres? ¿Tiene directrices operacionales sobre un enfoque basado en Los derechos humanos en tales situaciones? ¿En qué derechos humanos se enfoca?

El Sistema Nacional de Protección Civil y de Emergencias de Chile se sustenta en la Constitución Política de la República de Chile, Artículo 1°, inciso 5°, donde se establece que "Es deber del Estado dar protección a la población y a la familia", además de la Declaración Universal de Los Derechos Humanos, Artículo 3°, "Todo individuo tiene derecho a la vida, a la libertad y a la seguridad de su persona", y el Artículo 16°, punto 3°, "La familia es el elemento natural y fundamental de la sociedad y tiene derecho a la protección de la sociedad y del Estado".

Para el cumplimiento de dichas garantías y de manera específica, para enfrentar desastres, el Estado de Chile ha formulado una serie de leyes y normativas, entre las que destacan:

· Ley N° 16.282. Fija Disposiciones permanentes para casos de sismos o catástrofes

Esta ley promulgada por el Ministerio de Hacienda, fija las disposiciones para que en caso de producirse en el país sismos o catástrofes que provoquen daños de consideración en las personas en los bienes, el Presidente de la República declare mediante decreto fundado una zona afectada por catástrofe, señalando las comunas que hayan sido afectadas. En términos generales, la ley trata sobre las glosas presupuestarias en una emergencia. Así, por ejemplo, El Ministro del Interior quedará autorizado por la presente ley para recibir donaciones o erogaciones que se hagan para ayudar a las zonas damnificadas, las Municipalidades podrán modificar sus presupuestos, en relación a los gastos que éstos demanden, se autoriza al Presidente de la República para que pueda transferir de un ítem a otro del Presupuesto de la Nación las sumas necesarias para llevar a cabo las tareas de reconstrucción y auxilio de los damnificados, siendo labor de la Contra lo ría General de la República tramitar con carácter de urgente los decretos de traspasos de fondos, entre otros ítems de carácter presupuestario que demande la situación de emergencia en particular.

· Decreto Supremo N° 156 de 2002, Plan Nacional de Protección Civil

El Plan Nacional de Protección de Protección Civil se establece como un Instrumento Indicativo para la gestión del riesgo en Chile, que bajo la responsabilidad de las autoridades, garantiza la protección de las personas ante toda situación de amenaza, sean estas de origen natural o generada por la actividad humana.

Las Directrices operacionales se encuentran basadas en los siguientes principios:
Principios de la Protección Civil
Entregar protección a las:
· Personas

· Bienes (condiciones de habitabilidad)

· Ambiente

Lo anterior fundamentadas por razones morales y éticas y en ese orden, lo que ha orientado que todas las visiones, enfoques, directrices, evaluaciones, instrumentos de evaluación de impacto y necesidades como el establecimiento de alerta temprana, se vean permeada por dichos principios.

Principios del Sistema de Protección Civil
· Ayuda Mutua

· Uso escalonado de los recursos

Lo anterior, para reforzar valores de solidaridad y equidad en la ayuda y atención de las personas afectadas por desastres.

Si bien existe un marco regulatorio sobre la gestión del riesgo en Chile, en el D.S. N° 156 no se hace mención explícita a los derechos humanos en situaciones de desastre. Las directrices operacionales no cuentan con un enfoque basado en los derechos humanos. Se entiende que en la gestión del riesgo se protegerá a las personas, pero ONEMI no ha desarrollado herramientas para que se incluyan los derechos humanos en las actividades de preparación, respuesta y recuperación. No se ha realizado un estudio del marco jurídico internacional que sirva como guía para las actividades.
2.-
¿Cómo garantiza su gobierno la transparencia y la rendición de cuentas en respuesta a los desastres y la recuperación posterior (incluso en relación con la distribución de alimentos y la reconstrucción de edificios e infraestructura?

El Decreto N° 156 de 2002 del Ministerio del Interior establece los mecanismos e instrumentos para la solicitud y entrega de bienes de primera necesidad así como los beneficiarios en el proceso de recuperación y reconstrucción.

Dicho proceso se encuentra radicado en diferentes órganos del Estado que participan en dicho proceso, como los municipios, y particularmente, los órganos sectoriales dependiendo del evento al cual nos vemos enfrentado.

Todo lo anterior bajo la supervigilancia de la Contraloría General de la República quien tiene la potestad de control sobre todos los servicios públicos en virtud de la Ley 10.336 y sus acciones y la ley N° 20.285 sobre acceso a la información pública.
3.-
¿Qué atención específica, si alguna, se presta a las necesidades de los siguientes grupos: niños, mujeres, pueblos indígenas, ancianos, personas con discapacidad, minoría, no ciudadanos, incluidos trabajadores migrantes?
Desde el ámbito de la prevención y de la planificación de la respuesta, se pueden destacar una serie de iniciativas que contemplan la atención hacia grupos específicos: 

· Recomendaciones para actuar frente a situaciones de emergencia para mujeres

· Libro de recomendaciones "antes, durante y después de sismos y terremotos" que incluye recomendaciones con acciones de preparación inclusiva, considerando las situaciones de personas con discapacidad.

· Módulo de género en las capacitaciones de la Academia Nacional de Protección Civil

· Capacitaciones del Plan Integral de Seguridad Escolar

· Programas de participación comunitaria con comunidades rurales y comunidades indígenas y diversas acciones en el ámbito de la microzonificación de riesgos que consideran la participación de la comunidad y la identificación de las características específicas de esta.

· Las acciones y programas desarrollados en la prevención y planificación de la respuesta son esenciales para la incorporación de acciones que apunten a las necesidades de grupos específicos.

· En el ámbito de la respuesta, se implementaron Kits de Higiene Personal diferenciados para hombres y mujeres.

4.-
¿Qué normas y medidas de protección se tiene para asegurar la no discriminación y el respeto de los principios humanitarios de neutralidad, independencia, imparcialidad y humanidad en la prestación de servicios de auxilio, etc.?
El Estado de Chile, tiene el deber y responsabilidad de prestar asistencia y protección a las personas afectadas por los desastres. Al hacerlo, está obligado a respetar los derechos humanos de las personas afectadas y a protegerlas frente a posibles violaciones de sus derechos. En el marco normativo de Oficina Nacional de Emergencia (ONEMI) no hay mención explícita a los principios humanitarios de neutralidad, independencia, imparcialidad y humanidad.

La incorporación de las normas mínimas para la respuesta humanitaria, permitirá se adopten medidas de protección para asegurar la no discriminación.
5.-
Por favor proporcione ejemplos de respuestas y acciones culturalmente sensibles o apropiadas, por ejemplo: en términos de víveres, vestido, etc., y de respuestas sensibles o pertinentes a la religión, incluyendo instalaciones separadas para hombres y mujeres, instalaciones de culto, vestido, víveres.
Si bien Chile, en forma específica, ha implementado acciones sensibles en términos de alimentación y víveres, principalmente en pueblos originarios como es el correspondiente al pueblo mapuche, donde se han considerado la inclusión de alimentación típica y cultural (harina, piñones, mate, entre otros), como de igual forma ropa de abrigo con características especiales (frazadas de lana) en situaciones de emergencia, no existe hoy una política de acción que entregue lineamientos específicos, y más bien estos obedecen a acciones propias de la emergencia que permiten moldear los requerimientos y su respuesta.

Asimismo, si bien hoy existen políticas de administración de albergues con diferenciación de género, grupos etarios, menores e infantes, en situaciones de desastre y considerando que la mayoría de los locales previstos para su aplicación sufren daños estructurales, esta edificación no se mantiene en base a su aplicación ideal.

Deben considerarse instrumentos internacionales, como lo son la Declaración Universal de Derechos Humanos; Marco de Acción de Hyogo; Proyecto Esfera: Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres (EIRD), y los derechos económicos, sociales y culturales en tratado Internacional, que permitan generar policitas públicas que den respuesta adecuada a esta temática ele acciones culturalmente sensibles.
6.-
¿Cuáles son los problemas principales que se enfrentan en la promoción y la protección de derechos humanos en situaciones posteriores a desastres?
Entre los principales obstáculos se destacan:
· Falta de un marco regulatorio específico sobre los derechos humanos en situaciones de desastre.
· Inexistencia de una adecuada internalización sobre los deberes y derechos en cuanto a la promoción y protección de los derechos humanos en situaciones de desastre, fundamentales para su adecuada implementación.
· Baja descentralización de las políticas aplicadas a la prevención de desastres.
7.-
¿Qué mejores prácticas puede mencionar en promoción y la protección de derechos humanos en situaciones posteriores a desastres?

El Estado de Chile, tiene como política pública después de un desastre, establecer un Plan de Reconstrucción, con responsabilidades específicas para entregar a la población las condiciones digna de recuperar su condición de seguridad y habitabilidad y servicios en forma permanente (ya no temporal) que fueron afectados producto del evento destructivo.

En dicho Plan, se establecen las coordinaciones intersectoriales, prioridades y plazos para entregar a las personas y sus familias las condiciones de dignidad para el desarrollo integral de éstas. En el Plan se consideran las condiciones sociales, económicas, laborales y de apoyo en salud, educación, alimentación, techo y seguridad.
8.-
¿Qué medidas específicas, en caso de haberlas, aplica para asegurar transparencia en la asignación y gestión de fondos para la prestación de socorro en casos de desastre?
Toda la ayuda entregada a los afectados y damnificados se realiza bajo un proceso reglado utilizando los instrumentos creados para tal efecto, como lo son las fichas ALFA, AFU y

FEMER. Las normativas que regulan estos instrumentos son:
· Decreto N° 156 de 2002 del Ministerio del Interior.
· Ley de Presupuestos del Sector Público (N° 20.641 el año 2013) que define y regula la gestión de los Fondos de Emergencia en el presupuesto de la Subsecretaría de Interior.
· Oficios Circulares N° 218 del 31-03-2008 y Circular N° 56 del 05-12-2008 de la Subsecretaría de Interior.
� Respuesta elaborada por la Oficina Nacional de Emergencia del Ministerio del Interior y Seguridad Pública (ONEMI)
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