Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos

Derechos humanos en situaciones posteriores a desastres y conflictos

CUESTIONARIO

como parte de las consultas a realizarse por el Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos con las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos, a fin de preparar un informe basado en investigaciones sobre las mejores prácticas y desafíos principales en la promoción y la protección de derechos humanos en las situaciones posteriores a desastres y conflictos, de conformidad con la resolución del Consejo 22/16.

Antecedentes

Reconociendo la necesidad de un enfoque basado en los derechos humanos a la prestación de asistencia humanitaria y tomando nota de la propuesta de investigación del Comité Asesor sometida al Consejo de Derechos Humanos
, el Consejo, en su resolución 22/16, solicitó al Comité Asesor que prepare un informe basado en investigaciones sobre las mejores prácticas y desafíos principales en la promoción y la protección de derechos humanos en las situaciones posteriores a desastres y conflictos, para fomentar la capacidad de Estados en tales esfuerzos y que tendría que ser presentado a la vigésimo octava sesión del Consejo (en marzo de 2015).

En este contexto el Comité Asesor decidió, en su undécimo período de sesiones celebrado en agosto de 2013, nombrar a un grupo de redacción
 que se encargue de la preparación de este informe. El grupo de redacción presentará un informe de progreso a la duodécima sesión del Comité en febrero de 2014, antes de su sumisión al vigésimo sexto período de sesiones del Consejo (en junio de 2014). La resolución también solicita al Comité, en su preparación del informe, recabar opiniones y aportes de las partes interesadas, como Estados miembros de las Naciones Unidas, organizaciones internacionales y regionales que trabajan en situaciones posteriores a desastres y conflictos y representantes de la sociedad civil. En este sentido, el grupo de redacción elaboró el cuestionario que se encuentra para Instituciones Nacionales de Derechos Humanos.

Parte I: General

1. ¿Ha enfrentado su país una situación de desastre o conflicto? Si la respuesta es afirmativa, por favor marque cuál (una o las dos) y proceda a contestar las siguientes preguntas.

Guatemala vivió un conflicto armado de carácter no internacional desde principios de los ´60 hasta 1996, año en el que se firmó el Acuerdo de Paz Firme y Duradera, entre el Gobierno de Guatemala y la Unidad Revolucionaria Nacional Guatemalteca –URNG.

En el marco del conflicto, la Institución del Procurador de Derechos Humanos de Guatemala –IDPH- participó activamente en el desmantelamiento de las patrullas de autodefensa civil (grupos paramilitares) y por el retorno de miles de refugiados, cuyo regreso al país de forma colectiva y organizada empezó en enero de 1993.

En febrero de 1998, la Comisión para el Esclarecimiento Histórico –CEH- presentó el informe “Guatemala, memoria del silencio” en el cual hizo una serie de recomendaciones, algunas de las cuales fueron atendidas por la IPDH como impulsar la instalación de la Fundación por la Paz y la Concordia –que no se concretó- y la conformación de la Comisión de Búsqueda de Desaparecidos (Iniciativa de Ley 3590) que no ha sido aprobada por el Congreso de la República.

Con la entrada en vigencia del Código Procesal Penal en julio de 1994 (Decreto 51-92 del Congreso de la República de Guatemala), se estableció el “procedimiento especial de averiguación, en el cual, la Corte Suprema de Justicia tiene la facultad de encargar al Procurador de los Derechos Humanos la averiguación en aquellos casos en los que se haya promovido exhibición personal, sin hallar a la persona desaparecida y se presuma que haya sido detenida ilegalmente por funcionario público, fuerzas de seguridad del Estado o por agentes regulares o irregulares”.

 En cumplimiento a este precepto, la Corte Suprema de Justicia emitió el primer mandato a la IPDH en junio de 1999 y desde entonces la CSJ ha encargado la averiguación de 30 casos más, lo que generó la creación de una Unidad de Averiguaciones Especiales, que se encarga de realizar la investigación penal en contra de cualquier persona que resulte vinculada a los hechos que por mandato de la Corte Suprema de Justicia se encargan al Procurador.

En este momento, la Unidad de Averiguaciones Especiales es el único espacio en el que la IPDH realiza acciones vinculadas al post – conflicto.

Por esa razón, las respuestas a este cuestionario se refieren a situaciones posteriores a desastres naturales.   
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Parte II: Situaciones posteriores a desastres

1. ¿Tiene un mecanismo especializado para la promoción y protección de derechos humanos durante desastres? ¿y en situaciones posteriores a desastres?

La IPDH cuenta con una Defensoría de Derecho Socio Ambiental que tiene propósito de acompañar y apoyar en la rehabilitación por los daños derivados de los efectos del cambio climático y los desastres naturales.

Una de las funciones de esta defensoría es la representación de la IPDH ante la Coordinadora Nacional para la Reducción de Desastres (CONRED), que fue creada en virtud del Decreto Legislativo 109-96.  CONRED es el ente que tiene la capacidad legal, económica, científica y tecnológica de coordinar, planificar, desarrollar y ejecutar todas las acciones destinadas a reducir los efectos que causen los desastres naturales o antropogénicos en la población ubicada en áreas de riesgo, desarrollar mecanismos, procedimientos y normas que propicien la reducción de desastres a través de la coordinación interinstitucional en todo el territorio nacional.  

Existen coordinadoras a nivel local, municipal, departamental, regional y nacional para operativizar todo el sistema de emergencia según sea el caso.  La primera instancia es el nivel local llamada la Coordinadora Local para la Reducción de Desastres (COLRED), quien es la encargada de brindar la primera asistencia y alerta de promoción y protección a la comunidad, al rebasar su capacidad se coordina con el nivel departamental que es la Coordinadora Departamental para la Reducción de Desastres (CODRED) hasta llegar al nivel nacional, quien es coordinado por la Presidencia de la República, el Ministerio de la Defensa y la Secretaría Ejecutiva de la Coordinadora Nacional para la Reducción de Desastres (CONRED).

2.  ¿En qué derechos humanos se enfoca?
Desde la Defensoría se vela porque en la atención de desastres prevalezca el derecho a  la vida, a la salud y la alimentación, a la vivienda y al ambiente sano mediante el acompañamiento a CONRED y todas las instituciones para que se respeten los derechos de las personas afectadas por desastres naturales y/o provocados por la misma acción humana.
Se monitorea la gestión de reducción de riesgo de desastres (GRRD) para asegurar el albergue a los damnificados; se supervisa que las instituciones encargadas actúen en la forma correcta y oportuna y que se asegure el respeto de los derechos de las víctimas y se fiscaliza la distribución equitativa de la ayuda humanitaria y se preparan informes sobre los resultados de estas acciones para el Despacho de la IPDH.

Se da seguimiento a las necesidades de las víctimas y se les asiste en sus gestiones ante las instituciones, por ejemplo en los traslados desde comunidades en riesgo lugares seguros, exigiendo a dichas instituciones el cumplimiento de su mandato.  

La defensoría incide en el Fondo para la Vivienda (FOPAVI), institución que ofrece subsidios de tierra y vivienda a personas afectadas por los desastres y/o que se encuentran en alto riesgo, para que agilice los estudios socio económicos para optar al subsidio; se incide también ante CONRED para que realice las evaluaciones técnicas científicas para declarar los terrenos aptos o no aptos para ser habitados.

3.  ¿En qué derechos humanos le parece que el Gobierno se enfoca? ¿En qué derechos le recomendaría a su Gobierno que se enfoca más?

El Gobierno actualmente y con mucha dificultad se enfoca en una atención, rehabilitación y una asistencia pronta, teniendo siempre que apoyarse con recursos de la Cooperación Internacional.

Se recomienda que el Estado de Guatemala pueda garantizar una atención integral en correspondencia con las necesidades de los pobladores en riesgo, que mejore la planificación y ordenamiento territorial, que priorice las acciones preventivas en materia de desastres y deterioro del medio ambiente para salvaguardar la vida de las personas y poder de esa manera disminuir el impacto social de los mismos, principalmente en la salud mental de los grupos vulnerables y/o expuesto al riesgo. 

Reconocer el derecho de las personas y de las comunidades a su identidad cultural de acuerdo a sus valores, lengua y sus costumbres, es de suma importancia para el país ya que Guatemala está formada por diversos grupos étnicos entre los que figuran los grupos indígenas de ascendencia maya. El Estado debe reconocer, respetar y promover sus formas de vida, costumbres, tradiciones, formas de organización social, idiomas y dialectos, las tierras de las cooperativas, comunidades indígenas o cualesquiera otras formas de tenencia comunal o colectiva de propiedad agraria, así como el patrimonio familiar y vivienda popular, así como deberían de gozar de protección especial por parte del Estado, de asistencia crediticia y de técnica preferencial, que garantice su posesión y desarrollo a fin de asegurar a todos los habitantes una mejor calidad de vida. 

4.  ¿Está involucrado en el fomento de la capacidad a funcionarios gubernamentales sobre un enfoque basado en los derechos humanos respecto del socorro, recuperación, rehabilitación y reconstrucción en situaciones posteriores a desastres?

En el contexto de la creciente interdependencia, se precisa de una cooperación concertada y de un entorno nacional propicio para estimular y contribuir al desarrollo de los conocimientos, las capacidades y la motivación necesarias para la reducción de los riesgos de desastre a todo nivel, los planes y los programas relacionados con el desarrollo sostenible y las actividades de socorro, rehabilitación y recuperación posteriores a los desastres. 

La CONRED tiene programas anuales de capacitación a funcionarios gubernamentales en todos sus niveles, no solo para el socorro, recuperación, rehabilitación y reconstrucción en situaciones posteriores a desastres sino para el tema de prevención; sin embargo, el enfoque de derechos humanos no se aborda a profundidad, aunque hay indicios de una preocupación por incorporar este enfoque en el abordaje de los temas de gestión para la reducción de riesgos. 

La Procuraduría de los Derechos Humanos por medio de la Defensoria Socio Ambiental en su participación en el tema de la atención a desastres, se ha preocupado por tener una presencia más activa en todas las actividades, velando porque no se violen los derechos humanos de las personas victimas de los desastres y que tengan una respuesta adecuada y pronta en la asistencia a las necesidades de las personas.
5.  ¿Ha notado alguna discriminación o negligencia en la provisión de servicios, auxilio, etc.? ¿Existen normas y medidas de protección para asegurar la no discriminación y el respeto de los principios humanitarios de neutralidad, independencia, imparcialidad y humanidad en la prestación de servicios, auxilio, etc.

Si, se ha observado en algunas ocasiones que cuando personas victimas de desastres que generalmente son personas en pobreza y pobreza extrema se acercan a las instituciones para solicitar los servicios a los cuales tienen derecho como seres humanos y que la Constitución de la República los ampara, son tratadas con poca cortesía y respeto, haciéndolas sentir nuevamente victimas, ocasionándoles con esto problemas psicológicos, de salud, de autoestima, económicos ya que tienen que sufragar gastos de transporte y alimentación porque las autoridades no les prestan la atención debida haciéndolos llegar en repetidas ocasiones.

Guatemala siendo un país en vías desarrollo, propenso a sufrir desastres, merece una atención particular debido a su mayor grado de vulnerabilidad y de exposición a los riesgos, que suele rebasar por mucho su capacidad de respuesta a los desastres y de recuperación.   Actualmente y fuera de la Constitución Política de la República de Guatemala no existen normas y medidas de protección para asegurar la no discriminación y respecto de los principios humanitarios de neutralidad, independencia, imparcialidad y humanidad en la prestación de servicios, auxilios etc. 

6. ¿Cuáles son los mayores desafíos/retos que ha notado que el Gobierno enfrenta en situaciones posteriores a desastres

El incremento de la pobreza urbana y rural, el deterioro de los recursos naturales, una desordenada urbanización en todas las comunidades, falta de planificación en la utilización de los recursos naturales. Los índices sociales y económicos sufren un continuo deterioro. 

Estas características ponen al descubierto la vulnerabilidad del país frente a la exposición de los fenómenos o eventos de origen natural que se hacen presentes y, el crecimiento acelerado de la población, es parte de la preocupación a nivel nacional sobre todo, por la cantidad de personas que mueren y/o se ven afectadas.   Estas muertes están relacionadas con el aumento de las vulnerabilidades, las cuales no pueden dejarse al margen de los estudios que están haciendo las instituciones especializadas en este campo, hay compromisos que el país ha adquirido en los acuerdos internacionales que buscan analizar y poder cuantificar el impacto que producen los desastres en una población y sus medios de vida. 

A través de la Política de Gestión para la Reducción de Riesgo a los Desastres permite el acercamiento para conocer los elementos que componen la gestión y donde la prioridad siempre es el ser humano. Probablemente, las consecuencias de un desastre no se puedan eliminar, pero si pueden minimizarse en la medida en que se establezcan políticas para reducir las vulnerabilidades existentes. 
Hacer vinculantes los dictámenes de la CONRED con las licencias de construcción para que no proliferen asentamientos humanos de ningún tipo en zonas de riesgo, y que efectivamente se genere un ordenamiento territorial que tome en cuenta las observaciones técnicas de la CONRED y se convierta en prohibiciones legales de observancia general, para prevenir tragedias ocasionadas por los desastres.
7. ¿Cuáles son los mayores desafíos/retos que su organización enfrenta en situaciones posteriores a desastres?

La IPDH debe fortalecer su acción en este campo a fin de asegurar que la instituciones del Estado actúen respetando en todo momento el principio general de los derechos humanos de no discriminación, haciendo prevalecer la equidad en la asistencia humanitaria.

Promover las iniciativas de concienciación y las medidas de fomento de la capacidad a todo nivel a fin de aumentar en la población la resiliencia ante los desastres y su prevención, asumiéndose como sujeto de derechos.  De igual forma, se debe fomentar la comprensión de las causas de los desastres y la cultura de denuncia y el cuidado del ambiente. 

Parte III: Situaciones posteriores a conflictos

1. ¿Tiene un mecanismo especializado para vigilar la promoción y protección de derechos humanos durante conflictos? ¿y en situaciones posteriores a conflictos?

2. ¿En qué derechos humanos se enfoca?

3. ¿En qué derechos humanos le parece que el Gobierno se enfoca? ¿En qué derechos le recomendaría a su Gobierno que se enfoca más?

4. ¿Está involucrado en el fomento de la capacidad a funcionarios gubernamentales sobre un enfoque basado en los derechos humanos respecto del socorro, recuperación, rehabilitación y reconstrucción posterior a un conflicto? 

5. ¿Está involucrado en el fomento de la capacidad a funcionarios gubernamentales sobre un enfoque basado en los derechos humanos en situaciones posteriores a conflictos, incluyendo construcción de la paz y justicia transicional?

6. ¿Se incluyen en estos ejercicios de fomento de la capacidad los principios humanitarios de neutralidad, independencia, imparcialidad y humanidad? 

7. ¿Ha notado alguna discriminación o negligencia en la provisión de servicios, auxilio, etc.? ¿Existen normas y medidas de protección para asegurar la no discriminación y el respeto de los principios humanitarios de neutralidad, independencia, imparcialidad y humanidad en la prestación de servicios, auxilio, etc.?

8. ¿Cuáles son los mayores desafíos/retos que su organización enfrenta en situaciones posteriores a conflictos?

El plazo para la presentación de las respuestas al cuestionario:

Para brindar la oportunidad al grupo de redacción de tener en cuenta las diferentes contribuciones, se invita a las partes interesadas a remitir sus respuestas tan pronto como sea posible y a más tardar hasta el 8 de noviembre de 2013.
Las respuestas pueden ser enviadas a la siguiente dirección de correo electrónico: hrcadvisorycommittee@ohchr.org
o al

Comité Asesor del Consejo,

c/o Sra. Dina Rossbacher

Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights,

Palais Wilson, Room 4-065, United Nations Office at Geneva,

CH-1211, Ginebra 10, Suiza

Gracias por su contribución.

Para más información sobre el mandato del Comité:

 http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/HRC/AdvisoryCommittee/Pages/HRCACIndex.aspx
� A/HRC/AC/9/1, 10 August 2012. 


� A/HRC/AC/11/L.1, 16 August 2013. 
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