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Intervención Delegación de México


Agradecemos al Comité Asesor la información presentada sobre el informe de los efectos negativos del terrorismo en el disfrute de los derechos humanos.

Reconocemos la complejidad del mandato asignado al Comité, en particular debido a la falta de definiciones acordadas sobre conceptos fundamentales como terrorismo, y sobre qué significan los efectos negativos que el informe debe abordar. 

Versiones previas del informe señalaban que los actores armados no estatales tienen obligaciones de derechos humanos, y por lo tanto tendrían personalidad jurídica internacional. México considera que este enfoque no ha sido aceptado de manera general y por lo tanto no debería reflejarse en el informe. 
 
El derecho internacional de los derechos humanos aborda la regulación del terrorismo creando obligaciones exclusivamente dirigidas a los Estados, y no a los actores no estatales. Algunas obligaciones para los actores no estatales pueden encontrarse únicamente en el derecho internacional humanitario. Como vimos en versiones previas del informe, al abordar este tema existe el riesgo de erosionar los límites entre las normas de derechos humanos y el derecho internacional humanitario. Nos parece fundamental que estas normas no se confundan ni se usen de manera intercambiable.

Estamos de acuerdo con que los efectos del terrorismo se refieren a una amplia gama de daños que experimentan las sociedades como resultado de actos terroristas. En este contexto, consideramos esencial que el Comité Asesor contribuya a aclarar las obligaciones que los Estados tienen respecto a adoptar medidas necesarias para prevenir o evitar la perpetuación de esas violaciones, de conformidad con el derecho internacional.

En nuestra opinión, no se debe confundir los efectos económicos del terrorismo con las obligaciones de los Estados respecto a la promoción de derechos económicos, sociales y culturales en la lucha contra el terrorismo. Consideramos que no existe ninguna base jurídica para considerar al Estado como la principal víctima del terrorismo, argumentando los costos económicos que pueden experimentar los actos terroristas.


Considerando que son los derechos humanos el marco jurídico principal en el que el Comité Asesor se desempeña, el informe sobre los efectos del terrorismo, debe enfocarse en las obligaciones de los Estados, las cuales son claras y precisas. Estas obligaciones establecen que las personas son siempre las titulares de derechos, y eso no debe perderse de vista. Por ello, una de las obligaciones principales de los Estados, se refiere a los derechos de las víctimas del terrorismo, incluyendo el acceso a la verdad, a la justicia, a la reparación, y a la no repetición, y consideramos que el informe debe profundizar sobre estos temas. 

Por último, Sr. Presidente, nos gustaría conocer cuál es el proceso que el Comité seguirá para el cumplimiento de este mandato en los próximos meses. 

Muchas gracias. 


