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REPÚBLICA DE PANAMÁ

MISIÓN PERMANENTE DE PANAMÁ ANTE LAS NACIONES UNIDAS Y OTROS ORGANISMOS INTERNACIONALES CON SEDE EN GINEBRA
25° Período de Sesiones del Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos (CDH)  
Ginebra, del 15 al 22 de febrero de 2021
Punto de la agenda 3(d): Efectos negativos del terrorismo en el disfrute de los derechos humanos
Declaración de Panamá por Grisselle Rodríguez, Consejera, Misión Permanente de Panamá ante la Sede de las Naciones Unidas en Ginebra.
Gracias Señor Presidente, 

Agradecemos al Sr. Bruni y a la Sra. Omar por la presentación del proyecto de informe sobre los efectos negativos del terrorismo en el disfrute de los derechos humanos.
Reconocemos la complejidad de esta temática, así como la falta de consenso sobre algunos aspectos claves. No obstante, valoramos los esfuerzos del Grupo de Redacción en aras de encontrar un entendimiento común sobre los distintos enfoques relativos al terrorismo.
Para Panamá, es fundamental que esta cuestión se examine con precisión jurídica a través de un análisis profundo de las normas internacionales para la promoción y protección de los derechos humanos, incluyendo la Declaración Universal de los Derechos Humanos, los dos Pactos Internacionales, la Convención sobre los Derechos del Niño, la Convención contra la Tortura, el CEDAW y el CERD.

Asimismo, el informe debe reafirmar la terminología y los principios que el Consejo de Seguridad, la Asamblea General y el Consejo de Derechos Humanos ya han establecido en la materia, resaltando la obligación que tienen los Estados de asegurar que toda medida que se adopte para luchar contra el terrorismo sea compatible con el derecho internacional, particularmente el derecho internacional de los derechos humanos, el DIH y el derecho de los refugiados, y respete los principios de no discriminación, proporcionalidad y necesidad.

Consideramos de suma importancia que el Grupo de Redacción formule recomendaciones para que los Estados garanticen los derechos humanos de las víctimas del terrorismo sin discriminación alguna, así como los derechos de los agentes de la sociedad civil y los defensores de los derechos humanos.
También es crucial que se presenten recomendaciones sobre la forma en que los órganos y los mecanismos de derechos humanos del sistema de Naciones Unidas pueden contribuir a la implementación efectiva de la Estrategia Global contra el Terrorismo, especialmente su Pilar IV.

Por otra parte, las mujeres y las niñas se están convirtiendo cada vez más en el blanco de los actos terroristas, incluyendo el uso de la violencia sexual y la esclavitud. Resulta imperativo que el informe refleje el amplio reconocimiento de la necesidad de adoptar un enfoque de género en el abordaje del terrorismo, así como una evaluación de los efectos del terrorismo sexual y el impacto que tiene la construcción social de las masculinidades en la radicalización y la comisión de actos terroristas.
Por último, alentamos al Grupo de Redacción a incorporar en el informe las observaciones presentadas por la Relatora Especial sobre la promoción y protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo.
Muchas gracias.
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