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Выступление представителя Российской Федерации 
в ходе 25-й сессии Консультативного комитета СПЧ
при обсуждении нынешних уровней представленности женщин в органах и механизмах по правам человека

Женева, 16 февраля 2021 г.

Госпожа Председатель, 
С интересом ознакомились с исследованием Консультативного комитета относительно представленности женщин в органах и механизмах по правам человека.
Тема недискриминации женщин, в том числе при найме на работу, является крайне актуальной. Российская Федерация традиционно выступает за обеспечение равенства между мужчинами и женщинами во всех сферах жизни – экономической, политической, социальной, культурной. Итогом нашей последовательной политики на данном направлении является значительное количество руководящих постов, занимаемых женщинами.
Вместе с тем, полагаем, крайне важно – и для самих женщин в том числе – чтобы при приеме на работу принимался во внимание не только факт принадлежности к женскому полу, но еще и знания, способности, профессионализм  претендентов. Для достижения данной цели необходимо не только обеспечить равный доступ к образованию без дискриминации, но и всячески побуждать девочек и женщин к получению знаний и личностному росту. Видим в данном подходе ключ к обеспечению настоящего гендерного баланса в любой трудовой сфере, включая органы и механизмы ООН.
В контексте представленного исследования хотели бы отметить, что при отборе кандидатов и назначении на должности в структурах и механизмах ООН в первую очередь должны учитываться уровень компетентности и профессионализма претендентов. Форсированные меры по продвижению женщин на различные позиции в рамках организации чреваты созданием предпосылок к нарушению ст.101 Устава ООН, касающейся критериев кадровой работы.
Вызывает удивление тезис авторов исследования относительно того, что недопредставленность женщин подрывает легитимность органов ООН. Хотели бы напомнить экспертам, что легитимность органов ООН обеспечивается резолюциями Генеральной Ассамблеи, и попросить в дальнейшем при формировании столь категоричных заявлений опираться на официальные межправительственные документы, а не академические измышления и публикации неправительственных организаций.
Благодарю за внимание.
