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25ème session du Comité Consultatif du Conseil des droits de l’homme

Représentation des femmes dans les organes et mécanismes relatifs aux droits de l’homme

Genève, le 16 février 2021

Déclaration de la Suisse


Mesdames les Expertes,
Messieurs les Experts,

La Suisse remercie le groupe de rédaction du Comité consultatif pour son projet de rapport sur les niveaux actuels de représentation des femmes dans les organes et mécanismes relatifs aux droits de l’homme. Elle attache une grande importance au renforcement de la participation effective des femmes et à leur représentation dans toutes les instances et processus décisionnels. Ce projet de rapport est un signe tangible des efforts du Conseil des droits de l’homme et de ses mécanismes visant à renforcer l’intégration d’une perspective genre dans l’ensemble de l’architecture des droits de l’homme. 

Les femmes demeurent indéniablement sous-représentées dans les différents organes chargés de la promotion et la protection des droits de l’homme. Le présent rapport permet de mettre en évidence les inégalités et de comprendre leurs causes profondes. Il constitue ainsi un point de départ important pour une prise en compte systématique et cohérente d’une perspective de genre. 

Les groupes de réflexion, comme le Comité Consultatif, constituent une plateforme importante pour le partage de bonnes pratiques, de mesures concrètes, et de recommandations afin d’accélérer la parité entre les sexes dans les mécanismes de droits de l’homme. La Suisse continue à s’engage en faveur de l’initiative du réseau International Gender Champions pour la parité dans les panels, de sorte à ce que l’inclusion d’expertes qualifiées et de haut niveau devienne un automatisme. 
La Suisse invite également à mettre un accent particulier sur la promotion du rôle des hommes afin de lutter efficacement contre les inégalités de genre.
Je vous remercie.
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