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26º periodo de sesiones del Comité Asesor
del Consejo de Derechos Humanos.
19 de agosto de 2021

Damos la bienvenida a las recomendaciones presentadas por el Comité Asesor en su informe, en particular aquellas sobre cómo los Estados podemos aumentar la representación de las mujeres en el sistema de las Naciones Unidas. 
Consideramos que, entre las valiosas recomendaciones descritas, dos de ellas son claves para alcanzar la anhelada igualdad sustantiva en los órganos y mecanismos de derechos humanos. Por un lado, es necesario generar cambios y establecer procesos de elección, públicos, transparentes y participativos, que incluyan la paridad de género como criterio específico de elección de candidatos y candidatas (párr.85). 
Por otro lado, es fundamental incluir a otros actores como las instituciones nacionales de derechos humanos, organizaciones de la sociedad civil y otros actores no estatales en la difusión, búsqueda, identificación y recopilación de perfiles de candidatas (parr.87).
Para México es fundamental seguir haciendo esfuerzos para avanzar hacia la igualdad sustantiva y lograr el empoderamiento de las mujeres en todos los ámbitos, y por ello buscaremos incorporar en nuestras prácticas nacionales las recomendaciones presentadas por el Comité Asesor. También buscaremos, en la medida de lo posible, incorporar estas recomendaciones en las resoluciones del Consejo de Derechos Humanos que abordan la igualdad de género. 
Finalmente, ante la falta de un mecanismo para lograr la paridad de género en la designación y la elección de las y los expertos de los órganos de derechos humanos, quisiéramos preguntar al Comité ¿cómo debería ser la colaboración entre la Oficina de la Alta Comisionada, los Estados y el Consejo de Derechos Humanos para generar herramientas que garanticen una representación equilibrada en el sistema? (par.98). ¿De que manera podría el Comité Asesor dar seguimiento a la implementación de las recomendaciones descritas en el informe?
Gracias.
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MEXICO

MISION PERMANENTE ANTE LA ONU
Y OTROS ORGANISMOS INTERNACIONALES
CON SEDE EN GINEBRA, SUIZA





