RESPUESTA DE ESPAÑA AL CUESTIONARIO SOBRE “LA PROMOCION DE LOS DERECHOS HUMANOS MEDIANTE EL DEPORTE Y EL IDEAL OLIMPICO”, SOLICITADO POR EL COMITÉ ASESOR DEL CONSEJO DE DERECHOS HUMANOS

1. ¿Cómo se emplea el deporte en su país para promover los derechos humanos¿ ¿Cuáles son las mejores prácticas que se aplican?
España y su Gobierno reconocen sin lugar a duda el potencial del deporte en la promoción de los derechos humanos. El respeto, la tolerancia, la diversidad y el juego limpio son valores incardinados profundamente en el tejido deportivo español y son directrices constantes en nuestro deporte. Por ello el respeto a la Convención Europea de los Derechos Humanos y a la Carta Europea de Derechos Fundamentales son un requisito sine qua non en toda organización deportiva española.

La Ley del Deporte (Ley 10/1990, de 15 de octubre) es el principal marco jurídico de la organización del deporte en España. Esta Ley reconoce que: "el deporte se constituye como un elemento fundamental del sistema educativo y su práctica es importante en el mantenimiento de. la salud y, por tanto, es un factor corrector de desequilibrios sociales que contribuye al desarrollo de la igualdad entre los ciudadanos, crea hábitos favorecedores de la inserción social y, asimismo, su práctica en equipo fomenta la solidaridad. Todo esto conforma el deporte como elemento determinante de la calidad de vida y la utilización activa y participativa del tiempo de ocio en la sociedad contemporánea". En relación a ello el Artículo 1 recoge que: "la práctica del deporte es libre y voluntaria. Como factor fundamental de la formación y del desarrollo integral de la personalidad, constituye una manifestación cultural que será tutelada y fomentada por los poderes públicos del Estado". 

Más concretamente su Artículo 4 reza que "la Administración del Estado y las Entidades educativas y deportivas atenderán muy especialmente la promoción de la práctica del deporte por los jóvenes, con objeto de facilitar las condiciones de su plena integración en el desarrollo social y cultural. Es competencia de la Administración del Estado fomentar la práctica del deporte por las personas con minusvalías físicas, sensoriales, psíquicas y mixtas, al objeto de contribuir a su plena integración social".

Por todo ello, en el deporte español está vedada cualquier tipo de discriminación por motivos de raza, color, género, idioma, religión, opiniones políticas o de otra índole, origen nacional o social, pertenencia a minorías nacionales, propiedad, discapacidad, nacimiento, orientación sexual u otro estatus.

El Consejo Superior de Deportes, como organismo autónomo de carácter administrativo adscrito al Ministerio de Educación, Cultura y Deportes, vela en todo momento no solo por el cumplimiento de estas normas, sino por el mantenimiento constante del deporte como elemento de integración. Por ello el Consejo Superior de Deportes mantiene políticas activas en favor de la igualdad de género y en contra de la violencia el racismo y la intolerancia en el deporte.

2. ¿Cuáles son las posibilidades de utilizar el deporte y el ideal olímpico para fortalecer el respeto de los derechos humanos?
El deporte va más allá de cualquier frontera cultural o lingüística y contiene valores humanos muy importantes como el respeto por el adversario, la aceptación de normas vinculantes o el trabajo en equipo. Es un valor universal con una clara vocación de contribuir a un mundo mejor y más pacífico.

El deporte es un instrumento de primer orden en el desarrollo de valores y principios éticos en los ciudadanos. Por ello la actividad física y el deporte son empleados en la formación de niños y jóvenes en habilidades sociales en la adquisición de actitudes, y valores positivos y morales.

Más específicamente, estamos convencidos de que las posibilidades de utilizar el deporte y el ideal olímpico para fortalecer el respeto de los derechos humanos, deben pasar por un fomento de la participación activa y del compromiso en todo lo relativo a los derechos humanos. Así, el deporte actuaría como elemento motivador para aprender acerca de los derechos humanos en los procesos formativos de jóvenes y niños.

El desarrollo de la empatía y la comprensión: ser capaces de comprender la visión del adversario y de diferenciarlo del enemigo, ayuda en estas edades de formación de los ciudadanos a comprender los conceptos de libertad, respeto, igualdad y dignidad.

Además el deporte contribuye asegurar que esa educación en derechos humanos sea duradera, el éxito del aprendizaje estriba en que el alumno sea capaz de recordar y aplicar lo que han aprendido en contextos y situaciones diferentes. La popularidad del deporte lo convierte en un vehículo perfecto para el compromiso educativo y los conceptos que lo utilizan como vehículo, tendrán mayor capacidad de perdurar

3. ¿Cuáles son los deportes que se practican en su país y en qué medida estos son inclusivos (para mujeres, jóvenes, grupos vulnerables, etcétera?
El Consejo Superior de Deportes reconoce 67 federaciones deportivas que engloban a 393 especialidades. Todas ellas con un nivel mínimo de práctica por parte de los ciudadanos españoles, para poder ser reconocidas en ese listado.

Como se expone en la respuesta 1, el respeto, la tolerancia, la diversidad y el juego limpio son valores incardinados profundamente en el tejido deportivo español y son directrices constantes en nuestro deporte. Por ello, todos los deportes y especialidades que se practican en España son 100% inclusivos.

Respecto a las mujeres, se incluye la práctica específica o conjunta de todos los deportes y especialidades. El Consejo Superior de Deportes incluye una Unidad de Mujer y Deporte (dentro de la Subdirección General de Promoción Deportiva) que se ocupa del desarrollo del deporte femenino. Los resultados de las deportistas españolas de alta competición están alcanzando y superando a los de los hombres, de las 17 medallas olímpicas que España conquistó en los JJOO de Londres, 11 (65%) fueron conseguidas por mujeres.

La educación física y la práctica de deporte entre los jóvenes y niños son uno de los principales objetivos del Ministerio de Educación Cultura y Deporte, así como de los departamentos competentes en Educación y en Deporte de las Comunidades Autónomas. Debemos destacar los programas de Deporte en Edad Escolar y de Deporte Universitario dirigidos a esas poblaciones.

Respecto a grupos vulnerables podemos decir que todos los programas deportivos públicos de las Comunidades Autónomas y de las Entidades Locales españolas, están abiertos a todos los ciudadanos, sin distinción de raza, color, género, idioma, religión, opiniones políticas o de otra índole, origen nacional o social, pertenencia a minorías nacionales, propiedad, discapacidad, nacimiento, orientación sexual u otro estatus.

Quizá el mejor ejemplo de integración social a través del deporte lo encontremos en la organización de competiciones para personas con discapacidades físicas o sensoriales, que tienen su máxima manifestación en la celebración de los Juegos Paralímpicos. España es muy activa en el movimiento Paralímpico y dispone de un comité especial, el Comité Paralímpico Español para la implementación de esas políticas.

4.      ¿De qué manera puede el deporte y el ideal olímpico convertirse en un medio para?:
a)    hacer avanzar la causa de la paz?

Debemos concebir al deporte como una herramienta para el diálogo, la fraternidad y el respeto, que podría ir más allá de las causas de los conflictos. El deporte ayuda a las personas a descubrir el camino de la solidaridad, la tolerancia y el sentido de la hermandad.

Muchas veces el deporte se ha revelado como la única posibilidad de encontrar el camino del diálogo entre comunidades divididas. Puede acabar enseñando a la gente a aceptar sus diferencias. Es capaz de crear sinergias entre los sectores público y privado de manera concreta y eficaz en zonas vulnerables de todo el mundo. También puede llegar a involucrar a corporaciones internacionales haciéndoles conscientes de su responsabilidad social y local.

b)
promover el desarrollo?

Los distintos actores en los ámbitos deportivo y del desarrollo están cada vez más interesados en el potencial del deporte como herramienta para abordar algunos de los desafíos que surgen de las crisis humanitarias y en situaciones de conflicto y post-conflicto. Para que estos actores lleguen a entenderse, se hace necesario el desarrollo de definiciones y marcos comunes de actuación

Estamos convencidos (siguiendo las palabras del Secretario General de las Naciones Unidas, Sr. Ban Ki-moon) de que a través de la inclusión del deporte en los programas de desarrollo y paz, de un modo sistemático, las Naciones Unidas pueden llegar a conseguir que esta herramienta ayude a crear un mundo mejor y a lograr sus objetivos, en particular los Objetivos de Desarrollo del Milenio.

c)
Combatir todas las formas de discriminación?
Como hemos puesto de relieve en la respuesta 1, si conseguimos que todas las actuaciones de promoción del deporte estén siempre abiertas a todos los ciudadanos, sin distinción de raza, color, género, idioma, religión, opiniones políticas o de otra índole, origen nacional o social, pertenencia a minorías nacionales, propiedad, discapacidad, nacimiento, orientación sexual u otro estatus; ello supondría un avance muy considerable en la lucha contra la discriminación en general.

5. ¿Qué tipo de desafíos se enfrenta en la promoción de los derechos humanos a través del deporte y el ideal olímpico?:
En lo relativo a la igualdad de género en el deporte, todavía hay un largo camino por recorrer y se debe seguir trabajando para poner fin a las prácticas discriminatorias.

Los problemas expuestos a continuación se han de entender en un contexto internacional:

Un primer problema es la diferencia en el reparto de patrocinios deportivos en función del género, se calcula que entre los participantes de los JJOO solo un 0,5% de todos los patrocinios comerciales se destina a las deportistas femeninas, pese a que las mujeres están obteniendo cada vez más fans y un porcentaje mayor de audiencia.

Otro problema es el de la cobertura mediática que se estima solo de un 5% para los deportes femeninos. Por ello las deportistas adolescentes carecen de suficientes modelos femeninos de conducta deportiva.

Las brechas salariales son otro desafío para la igualdad de género en el deporte, así como la falta de un acceso equitativo a las instalaciones deportivas, a los tiempos de entrenamiento y la escasa representación y liderazgo de mujeres en los cargos directivos de las instituciones deportivas.

Respecto a la integración, el deporte como instrumento para promover la integración de colectivos inmigrantes despierta preguntas difíciles de responder acerca de la multiculturalidad y las políticas para organizarla. Es necesario partir de la gran diversidad de situaciones, marcada por la nacionalidad, género, edad, tiempo de residencia, etc. Con la pregunta habitual acerca de si el deporte practicado solo entre inmigrantes del mismo origen y características puede crear guetos y aislarlos en vez de integrarlos. En este sentido, la palabra clave es transición y paso del deporte informal a una oferta regular y normalizada.

6.     ¿Cómo pueden contribuir los medios de comunicación a la promoción de los derechos humanos a través de deporte?:
Los medios de comunicación son una parte muy importante en el desarrollo y popularización del deporte, desempeñan un papel simbólico importante y dan una enorme visibilidad. El deporte no hubiera logrado el nivel de popularidad actual si no es por la expansión informativa tan rápida e intensa, por parte de los medios de comunicación, especialmente radio y televisión.

Si los medios de comunicación reciben una importante influencia por parte del deporte, esta influencia es aún mayor en el caso contrario, en la que ejercen los medios sobre el deporte. Son los medios de comunicación los que han conseguido llegar a la globalización del fenómeno deportivo.

La influencia mediática del deporte en el último cuarto de siglo ha influido muy directamente en los estilos de vida de los ciudadanos de todo el mundo: ocio, educación, salud, moda, etc. Los deportistas de éxito se consagran en la actualidad como modelos sociales. Esa explosión de popularidad unida a la posibilidad de hacer de la actividad física una práctica educativa dirigida a resolver a las necesidades sociales de los colectivos con necesidades de integración, permite pensar en una forma emergente y creativa de intervención en política social.

De este modo los medios de comunicación se pueden convertir en un amplificador de las acciones y políticas deportivas, tanto para lo bueno, como para lo malo, y por lo tanto pueden ser una potentísima herramienta tanto a favor de la promoción de derechos humanos a través del deporte, como en su contra.
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