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Dear Chairman! Dear Ms. Leading! Brothers and Sisters!
Уважаемый Председатель! Уважаемая госпожа ведущая! Братья и сестры!
Меня зовут Эльвир Сагирман, представляю Крымскотатарский Молодежный Центр.
В 2014 году Россия, нарушив международное право, оккупировала Крым, территорию Украины. Начались репрессии в отношении коренного крымскотатарского народа.
Сегодня в Крыму почти полностью уничтожены возможности свободной гражданской деятельности. Крымские татары, коренной народ Крыма, неофициально признаны источником опасности для де-факто власти. Из 300 тысяч людей десятки тысяч вынуждены были уехать на материковую  часть Украины. Большинство из них – представители молодежи. Их права ограничены. С одной стороны, они пытаются информировать украинское и международное сообщество о ситуации с нарушением прав человека в Крыму и постоянно поддерживать эту тему. С другой, за свои действия они подвергаются давлению и репрессиям со стороны де-факто власти.
Молодые люди активно преследуются де-факто властью за участие в общественной жизни. Первой жертвой стал крымский татарин Решат Аметов, который в 2014 году вышел на одиночный пикет против оккупации. Его насильно похитили люди в военной форме. Позже его тело нашли со следами пыток.
В 2016 году был насильно похищен член исполнительного совета Всемирного конгресса крымских татар – Эрвин Ибрагимов. Это зафиксировано на видеокамеру. Однако уже более полутора лет его местонахождение остается неизвестным.
В марте этого года в Феодосии сотрудники ФСБ задержали Эмиля Мухтемерова. Его вывезли в поле, запугивали, угрожали и склоняли к сотрудничеству.
В сентябре сотрудники ФСБ задержали Рената Параламова. Они склоняли его к сотрудничеству. На следующий день после задержания его нашли на автовокзале со следами пыток. Сам Параламов заявил, что сотрудники ФСБ пытали его электрическим током, повредили челюсть и угрожали изнасиловать металлической трубой.
Крымские татары всегда были сторонниками идеи ненасильственного способа борьбы, которую сформулировал Махатма Ганди. Так, в октябре этого года представители молодежи крымскотатарского народа вышли на одиночные акции наряду с пожилыми крымскими татарам по всей территории Крыма. Они призывали российские власти полуострова прекратить репрессии в отношении крымских татар. Тогда больше 30 человек подверглись незаконным задержаниям. Позже на них стали открывать административные производства.
Молодые люди, которые ведут стримы и снимают происходящее на камеру, также подвергаются репрессиям. В ноябре этого года в Крыму прошли массовые обыски в домах стримеров, блоггеров и журналистов.
Действия оккупационных силовых структур являются преступными, политически мотивированными, нарушающими право на свободу совести, слова, мирных собраний. Это направлено на разжигание межэтнического и межконфессионального конфликта.
Мы призываем международное сообщество, международные правозащитные организации усилить давление на Российскую Федерацию и оккупационную власть Крыма для прекращения политических преследований против крымскотатарской молодежи.
[bookmark: _GoBack]Мы призываем Российскую Федерацию соблюдать принципы свободы самовыражения, информации, мирных собраний и вероисповедания всех жителей Крыма, а также придерживаться положений Обновленного проекта резолюции по правам человека в аннексированном Крыму, принятого на заседании Третьего комитета Генеральной ассамблеи ООН.

