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منتدى الأمم المتحدة حول قضايا الأقليات 25/11-1/12/2017
ممارسة حق الرد

السيد الرئيس،

يهنئكم وفد بلادي بترؤسكم لهذا المنتدى الهام.

طلبنا الحديث للرد على بعض المتحدثين الذين تعمدوا تقديم صورة غير صحيحة ومشوهة عن الواقع في سوريا بقصد الترويج لأجنداتهم السياسية وأجندات من يدعمهم مستغلين هذا المنبر الذي نتمنى له النجاح للخروج بتوصيات تدعم دور الشباب في الأقليات حول العالم.

بعض المداخلات أقحمت المنتدى في مواضيع سياسية تتجاوز دور ومحور اهتمام هذا المنتدى وبناء عليه فإننا لن نقدم ردوداً على تلك الطروحات المسيسة وسنكتفي بتقديم توضيحات متصلة بعنوان المنتدى ليكون موضوع المناقشات لهذا العام وفي هذا الإطار أشير إلى:

- يضمن دستور الجمهورية العربية السورية المساواة بين المواطنين في الحقوق والواجبات ولا تمييز بينهم في ذلك بسبب الجنس أو الأصل أو اللغة أو الدين أو العقيدة وتكفل الدولة مبدأ تكافؤ الفرص بين المواطنين في جميع المجالات بما فيها السياسية.

- ويكفل الدستور حرية التنوع الثقافي للمجتمع السوري بجميع مكوناته وتعدد روافده باعتباره تراثاً وطنياً يعزز الوحدة الوطنية في إطار وحدة أراضي الجمهورية العربية السورية.

- التعليم حق تكفله الدولة للجميع وهو مجاني في جميع مراحله. وأود لفت الانتباه بأن الأنظمة التعليمية بالدول توضع استناداً إلى معايير وطنية وبإشراف المؤسسات الوطنية في الدول وليس بإشراف أو تدخل من المنظمات الدولية، كما أشار أحد المتحدثين بالأمس.

 تأثر قطاع التعليم والعملية التربوية بشكل كبير جراء حرب وإرهاب الجماعات الإرهابية المسلحة المدعومة خارجياً على سوريا. وقد اتخذت الحكومة ما تستطيعه من إجراءات لاحتواء آثار الأزمة واستمرار العملية التربوية في جميع أنحاء سوريا.

وحول ما أثير عن الجنسية السورية بالأمس، نوضح بأن القانون 49 لعام 2011 منح الجنسية السورية للأشخاص المسجلين في سجلات أجانب الحسكة (الأكراد) وقد بلغ عدد المشمولين بالمرسوم 124949 شخصاً وبلغ عدد المتقدمين بالطلبات 115450 شخصاً، وقد حصلوا على الجنسية بما فيهم أفراد أسرهم.

شكراً









PAGE  
2

