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Madame la Présidente, 

Les minorités Batwa, Bambuti de la région des grands lacs (Rd.Congo,Rwanda,Burundi,Uganda) figurent parmi les communautés les plus pauvres et les plus discriminées. Cette pauvreté ne favorise pas l’accès aux besoins primaires entre autre l’éducation. Les conflits qui règnent dans la région durant des décennies, ont accentué leur situation notamment le déplacement des familles avec leurs enfants, les viols et violences sexuelles des enfants minorités à l’age scolaire.

Dans la mesure de possibilité d’éduquer un enfant dans la famille, les filles deviennent discriminées par leurs familles en faveur des garçons, ce qui signifie la double discrimination de ces dernières.

Nous recommandons au  forum des nations Unies sur les questions de minorités de plaider la cause de minorités batwa, bambuti de la region de la region du  grands lacs aux niveaux de leurs gouvernements respectifs et d’inclure nos  recommandations ci bas concernant les agences des Nations Unies, dans le document définitif des recommandations des Nations Unies sur l’Educations.

1. AUX GOUVERNEMENTS

· D’appliquer les conventions, les pactes et accords signés et ratifiés sur le droit a l’éducation,

· De voter des lois nationales en faveurs des minorités Batwa, Bambuti,

2. AUX AGENCES DES NATIONS UNIES

· De mettre en place des stratégies d’encadrements des enfants minorités déplacées des conflits et spécialement les filles.

· De mettre en place une politique de discrimination positive en faveur des minorités Batwa, Bambuti pour l’amélioration  de leur situation socio économiques afin de faciliter l’éducation des leurs enfants.

Nous vous remercions, Madame la Présidente.

Pour les  association des minorités Batwa, Bambuti, de la région de grand lac Africain.
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