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Совет по Правам Человека
Специальной сессии резолюция S-3/1.

Нарушения прав человека, обусловленные израильскими военными
операциями на оккупированной палестинской территории, включая
недавнюю операцию в северной части сектора Газа и нападение
на Бейт Ханун


Совет по правам человека,


подтверждая применимость положений четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года к оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим,


выражая глубокую обеспокоенность в связи с продолжающимися нарушениями Израилем, оккупирующей державой, прав человека палестинского народа на оккупированной палестинской территории,


признавая, что израильские военные операции на оккупированной палестинской территории, включая недавнюю операцию в северной части Газы и нападение на Бейт Ханун, представляют собой коллективное наказание гражданского населения на этой территории и усугубляют жестокий гуманитарный кризис на оккупированной палестинской территории,


отмечая чувство потрясения, которое выразил Генеральный секретарь по поводу израильских военных операций, проведенных в Бейт Хануне 8 ноября 2006 года.


подчеркивая, что преднамеренное убийство Израилем палестинского гражданского населения, в том числе женщин и детей, представляет собой грубое нарушение права прав человека и международного гуманитарного права,


подтверждая, что в соответствии с международным гуманитарным правом медицинский персонал и транспортные средства Палестинского общества Красного Полумесяца должны пользоваться уважением и защитой при любых обстоятельствах,


1.
выражает свое потрясение по поводу вселяющего ужас убийства Израилем спящего гражданского населения Бейт Хануна и других гражданских лиц, спасшихся во время предыдущего израильского обстрела;


2.
осуждает убийство Израилем палестинских гражданских лиц, включая женщин и детей, а также медицинских работников в Бейт Хануне и в других палестинских городах и деревнях, и призывает привлечь к судебной ответственности лиц, виновных в совершении таких деяний;


3.
осуждает проводимое Израилем массированное уничтожение палестинских домов, имущества и инфраструктуры в Бейт Хануне;


4.
выражает свою обеспокоенность по поводу грубых и систематических нарушений прав человека палестинского народа на оккупированной палестинской территории Израилем, оккупирующей державой, и призывает к безотлагательным международным действиям, направленным на незамедлительное пресечение таких нарушений, включая нарушения, обусловленные серией непрерывных и неоднократных израильских военных операций на этой территории;


5.
призывает обеспечить незамедлительную защиту палестинского гражданского населения на оккупированной палестинской территории в соответствии с правами прав человека и международным гуманитарным правом;


6.
настоятельно призывает все заинтересованные стороны соблюдать нормы международного гуманитарного права, воздерживаться от насилия в отношении гражданского населения и при любых обстоятельствах обращаться со всеми задержанными комбатантами и гражданскими лицами в соответствии с Женевскими конвенциями от 12 августа 1949 года;


7.
постановляет срочно направить миссию по установлению фактов высокого уровня, которая должна быть назначена Председателем Совета по правам человека, с целью посещения Бейт Хануна, в частности, для:  a)  оценки положения жертв;  b)  учета потребностей оставшихся в живых лиц;  и  c)  подготовки рекомендаций в отношении путей и средств защиты палестинских гражданских лиц от любых дальнейших израильских нападений;


8.
просит Генерального секретаря и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека предоставить всю необходимую административную, техническую и материальную поддержку, с тем чтобы позволить миссии по установлению фактов оперативно и эффективно выполнить свой мандат;


9.
просит миссию по установлению фактов представить Совету не позднее середины декабря 2006 года доклад о прогрессе, достигнутом с целью осуществления ее мандата.

2-е заседания

15 ноября 2006 года

[Резолюция, принятая путем заносимого в отчет о заседании голосования 32 голосами против 8 при 6 воздержавшихся.  Голоса распределились следующим образом:


Голосовали за:  Азербайджан, Алжир, Аргентина, Бангладеш, Бахрейн, Бразилия, Габон, Гана, Джибути, Замбия, Индия, Индонезия, Иордания, Китай, Куба, Маврикий, Малайзия, Мали, Марокко, Мексика, Нигерия, Пакистан, Перу, Российская Федерация, Саудовская Аравия, Сенегал, Тунис, Уругвай, Филиппины, Шри-Ланка, Эквадор, Южная Африка.


Голосовали против:  Германия, Канада, Нидерланды, Польша, Румыния, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Финляндия, Чешская Республика. 


Воздержались:  Гватемала, Республика Корея, Украина, Франция, Швейцария, Япония.]
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