תקציר לאמצעי התקשורת: הדו"ח של משלחת הבדיקה מטעם האו"ם בדבר הסכסוך בעזה 

תקציר לא מחייב לצרכי אמצעי התקשורת בלבד 

תקציר לאמצעי תקשורת זה אינו מסמך מחייב ואינו בגדר תקציר מקיף של דו"ח משלחת הבדיקה או ממצאיה והמלצותיה: הוא מיועד למטרות מידע בלבד.


הממצאים:

המשלחת מצאה, כי בתקופה אשר קדמה והובילה לתחילת המתקפה של הצבא הישראלי על עזה, הטילה ישראל מצור המגיע לכדי ענישה קולקטיבית והוציאה לפועל מדיניות שיטתית והדרגתית של בידוד והטלת מחסור על רצועת עזה. במהלך המבצע הצבאי נהרסו בתים, מפעלים, בארות, בתי ספר, בתי חולים, תחנות משטרה ומבני ציבור אחרים. משפחות, על ילדיהן וקשישיהן, נשארו לחיות בין ההריסות של בתיהן גם לאחר חלוף זמן רב לסיום ההתקפות, שכן אפשרות השיקום ובניית הבתים מחדש לא הייתה בנמצא לאור התמשכות המצור. טראומה משמעותית, הן מיידית והן לטווח הארוך, הייתה מנת חלקה של אוכלוסיית עזה. יותר מ -1400 בני אדם נהרגו. הפעילות הצבאית בעזה נוהלה על ידי ישראל כנגד תושבי עזה ככלל, על מנת לקדם מדיניות כוללת ומתמשכת שנועדה להעניש את האוכלוסייה בעזה, וזאת באמצעות מדיניות מכוונת המבוססת על יחסי כוח בלתי מידתים כנגד האוכלוסייה האזרחית. הרס מתקנים לאספקת מזון, מערכות מים וסניטציה, מפעלי בטון, בתי מגורים – כל זה היה תוצאה של מדיניות מכוונת ושיטתית אשר הפכה את האפשרות לנהל חיי יומיום ולהתקיים בכבוד, לדבר קשה ביותר עבור האוכלוסייה האזרחית. בנוסף, פעלו הכוחות הישראליים להשפלת העם בעזה תוך כדי דהומניזצייה שלו ומתקפה כנגד כבודו, לרבות השימוש באנשים כבמגן אנושי, מעצרים בלתי חוקיים ובתנאים בלתי סבירים, מעשי וונדליזים של בתים, ודרך הטיפול באנשים אשר לבתיהם נכנסו, וסיסמאות הגרפיטי גסות הרוח והגזעניות שנרשמו על הקירות. המבצע הישראלי תוכנן בקפידה על כל שלביו כהתקפה מכוונת ובלתי מידתית שנועדה להעניש, להשפיל ולהטיל אימה וטרור על אוכלוסייה אזרחית, תוך דילול קיצוני של משאביה הכלכליים הן באשר לאפשרויות תעסוקה והן ביחס לאפשרויות של  פרנסה עצמאית, וזאת בכדי לכפות על אוכלוסייה זו תחושה הולכת ומתגברת של תלות וחולשה. האחריות היא בראש ובראשונה על מי שהגה, תיכנן, הורה ופיקח על פעולות אלו. 

ישראל נכשלה לנקוט אמצעי זהירות אפשריים כפי שנדרש על פי החוק הבינלאומי, וזאת בכדי למנוע או לצמצם את אובדן החיים והפגיעה באזרחים והנזק לאובייקטים אזרחיים בקרב האוכלוסייה האזרחית. ירי פגזי הזרחן הלבן מעל מתחם האונרו"א, ההתקפה המכוונת על בית החולים אל קודס באמצעות פגזי ארטילריה בעלי עוצמת נפץ אדירה ופצצות זרחן לבן, ההתקפה נגד בית החולים אל ואפא - כל ההתקפות הללו הינן בגדר הפרות של המשפט ההומניטארי הבינלאומי. האזהרות השונות שהפעילה ישראל בעזה אינן יכולות להיחשב לאפקטיוויות מספיק בנסיבות העניין ואינן יוצאות ידי חובת המשפט הבינלאומי המנהגי. היו מקרים רבים של התקפות מכוונות כנגד אזרחים ועל אובייקטים אזרחיים ואשר גרמו למוות ופציעות קשות (כנגד יחידים, כנגד משפחות שלמות, כנגד בתים, כנגד מסגדים), תוך הפרתו של עיקרון ההבחנה הבסיסי של המשפט הבינלאומי ההומניטארי. ההתקפות הישראליות התבצעו גם מתוך כוונה להפיץ טרור בקרב האוכלוסייה האזרחית. בכמה מקרים, הכוחות החמושים של ישראל לא איפשרו גישה לארגוני סיוע הומניטרי ומנעו את גישתם של צוותי סעד לפצועים, וזאת בניגוד למתחייב על פי החוק הבינלאומי. במקרה אחד אשר חקרה המשלחת, בו מצאו את מותם לפחות 35 פלסטינים, מצאה המשלחת כי הכוחות הישראליים ביצעו מתקפה אשר היה על כל מפקד סביר לצפות מראש שהיא תגרום לאובדן נרחב של חיי אזרחים. עוד עברה ישראל על חוקי המשפט ההומניטארי הבינלאומי כאשר ובצורה מכוונת תקפה תחנות של משטרה והרגה מספר גדול של שוטרים, ואשר ברובם היו אזרחים לא-לוחמים.

המשלחת מצאה כי ישראל השתמשה בפגזי זרחן לבן, בפגזי פלאשט, ובנשק מתכתי כבד. השימוש בפגזי זרחן, פלאשט, ומתכת כבדה (כגון טונגסטן) הינו שימוש המחוייב להיות מוגבל ואף אפילו אסור בנסיבות מסוימות. פגזי פלאשט, כנשק אזורי, הם בלתי כשירים לשימוש, במיוחד באיזורים מאוכלסים. לפי חוות דעתה של משלחת הבדיקה יש לאסור את השימוש בזרחן לבן ליצירת מעטה להסוואה. בנוסף חקרה המשלחת מספר תקריות בהן הכוחות הישראליים החמושים השתמשו בתושבים הפלסטינים המקומיים כמגן אנושי. חקירתם של אזרחים פלסטינים על ידי ישראל, תחת איומי מוות או פציעה ובכדי לחלץ מהם מידע, מהווה הפרה של אמנת ג 'נבה הרביעית. הכוחות הישראליים בעזה אספו ועצרו קבוצות גדולות של אנשים שהם בגדר אנשים מוגנים על פי אמנת ג'נבה הרביעית. ההכאות הקשות, היחס המשפיל והמזלזל, והמעצר בתנאים מחפירים אשר היו מנת חלקם של אנשים ברצועת עזה הנמצאת תחת שליטתם של הכוחות הישראליים, וכאלה אשר התרחשו בעת מעצר בישראל, הינם דברים המהווים הפרה של המשפט ההומניטארי ומשפט זכויות האדם הבינלאומים. יחסה של ישראל כלפי נשים במהלך המעצר היה בניגוד לדרישות החוק הבינלאומי. איסופם של קבוצות גדולות של אזרחים והשמתם תחת מעצר ממושך בתנאים ובנסיבות המתוארים בדו"ח מהווים מעשים של ענישה קולקטיבית ובבחינת הטלת אמצעי הפחדה והשלטת טרור האסורים על פי אמנת ג 'נבה הרביעית. ההתקפות הישראליות כנגד בניין המועצה המחוקקת הפלסטינית ובניין הכלא המרכזי ברצועת עזה הנן בגדר התקפות המכוונות על מטרות אזרחיות, תוך הפרה של המשפט ההומניטארי הבינלאומי. הכוחות החמושים של ישראל, וללא הכרח צבאי שמצדיקן, תקפו והרסו שלא בהיתר ומתוך הפקרות מספר מתקני ייצור מזון, שתייה ומתקני מים, חוות חקלאיות ובעלי חיות. כוחות ישראלים ביצעו והרסו בקנה מידה נרחב בתי מגורים פרטיים, בארות ומכלי מים שלא כדין ומתוך הפקרות. ישראל גם התעלמה מהחסינות המיוחדת המוענקת לבניינים ולשטחים השיכים לארגון האומות המאוחדות, למתקני הארגון ולאנשי צוותו, וזהו דבר שאינו מתקבל על הדעת. 

המצור של ישראל על עזה הנו בגדר הפרה של חובותיה של מדינת ישראל כמדינה כובשת על פי אמנת ג 'נבה הרביעית. הפעולות המכוונות של הכוחות הישראליים והמדיניות המוצהרת של ממשלתה מצביעים על כוונה להטיל עונש קולקטיבי על תושבי רצועת עזה. ישראל הפרה את החובה לאפשר מעבר חופשי של משלוחי תרופות וציוד רפואי לבתי חולים, כמו גם משלוחי מזון ובגדים שהיו צריכים בכדי לתת מענה לצרכים ההומניטאריים הדחופים של האוכלוסייה האזרחית בעזה. 
  
יש ראיות מוצקות המצביעות על כך שהכוחות הישראלים ביצעו הפרות חמורות של אמנת ג 'נבה הרביעית ברצועת עזה, לרבות: הרג במזיד, עינויים או יחס בלתי אנושי, גרימת-בזדון של סבל רב או חבלה חמורה בגוף או בבריאות והרס נרחב של רכוש. בהיותם הפרות חמורות, מעשים הללו מולידים אחריות פלילית אישית. השימוש במגנים אנושיים גם מהווה פשע מלחמה על פי אמנת רומא של בית הדין הפלילי הבינלאומי. מעשי ישראל השולולים מן הפלסטינים ברצועת עזה את אמצעי הקיום שלהם, לרבות תעסוקה, שיכון, מים, אלה שמונעים את חופש תנועתם ואת זכותם לצאת ולהיכנס בארצם, אלה אשר מגבילים את זכותם לגישה לבית משפט המבוסס על חוק והמסוגל להעניק תרופה, כל המעשים הללו יכולים להוביל בית משפט מוסמך להגיע לידי מסקנה כי פשע של הרדיפה, שהינו פשע כנגד האנושות, בוצע במקרה דנן.

בגדה המערבית, ועם התגברות מעשי האלימות של המתנחלים כנגד פלסטינים, ישראל נכשלה במילוי תפקידה להגן על הפלסטינים, ולעתים אף נעתרה למעשי אלימות. ישראל השתמשה בכוח מופרז כנגד מפגינים פלסטינים, כולל שימוש בנשק חם, לרבות אש חיה, ושימוש בצלפים אשר גרם למותם של מפגינים, תוך הפרה של המשפט הבינלאומי. בישראל ישנם "הוראות פתיחה באש" בעלי גוון מפלה, המיועדות לשימוש כוחות הביטחון להתמודדות עם הפגנות ואשר מפלות, בהתאם לנוכחותם של אנשים הנמנים על אזרחות מסוימת, ובכך מפרה היא את חובתה לאי אפליה בהתאם למשפט הבינלאומי. ישראל נכשלה לחקור, ובמקרה המתאים להעמיד לדין, מעשים שנעשו על ידי שלוחיה או על ידי צדדים שלישיים ואשר הפרו באופן חמור את המשפט ההומניטארי הבינלאומי ומשפט זכויות האדם. הסרת מעמד של תושב מפלסטינים עלול להוביל לגירוש הטומן בחובו הפרות נוספות של זכויות אחרות. 

נוהלי המעצר של פלשתינאים בבתי הכלא הישראליים לפני ובמהלך הפעולות הצבאיות אינם עולים, באופן כללי, בקנה אחד עם הדרישות של זכויות אדם. המדיניות של ישראל ביחס למעצרים מינהליים נוגדת את הזכות כנגד מעצר ושלילת חפש שרירותית, והשימוש של ישראל בראיות חסויות כבסיס למעצר מינהלי אינו מתיישב עם הוראותיה של האמנה הבינלאומית לזכויות חברתיות ופוליטיות. מעצרם של חברי המועצה המחוקקת הפלסטינית על ידי ישראל המהווה הפרה של האמנה הבינלאומית לזכויות חברתיות ופוליטיות אף הוא, מהווה בנוסף ענישה קולקטיבית האסורה על פי סעיף 33 לאמנת ג'נבה הרביעית. אותו הדבר נכון ביחס למעצרים המוניים של ילדים ומבוגרים, שלעתים קרובות נעשים בתנאים בלתי אנושיים או משפילים וללא ערבויות כנדרש בחוק הבינלאומי. 
  
המחסומים הישראליים הם לרוב אתרים של השפלה. ההרס והחרמות הרכוש בקנה מידה רחב, לרבות הפקעת קרקעות והריסת בתים בגדה המערבית כולל מזרח ירושלים, שאין ההכרח צבאי מצדיקן ואשר בוצעו שלא בהיתר ומתוך הפקרות, הנם בגדר הפרה חמורה של אמנות ג'נבה . המשך הבנייה של ההתנחלויות מהווה הפרה של סעיף  49 של אמנת ג 'נבה. כמו במקרה של הגבלות תנועה והגבלות לגבי נגישות, ההתנחלויות על התשתיות שלהן, המדיניות הדמוגרפית המתבצעת בירושליים ובשטחי C של הגדה המערבית, כמו גם ניתוקה של רצועת עזה מן הגדה המערבית, ומניעת קיומה של מדינה פלשתינית בת קיימא, עם רציפות ריבונית, כל אלה הנם בגדר הפרה של הכלל בל יעבור (jus cogens ) ביחס  לזכות להגדרה עצמית. 

המצב המתמשך של פטור מעונש יצר משבר של חוסר צדק בשטחים הפלסטינים הכבושים דבר אשר מחייב פעולה. המערכת הישראלית לניהול חקירות והעמדות לדין ביחס להפרות חמורות של זכויות האדם ושל המשפט ההומניטארי הבינלאומי, ובמיוחד בכל הקשור לחקירה והעמדה לדין של חשודים בפשעי מלחמה ופשעים נגד האנושות, הינה מערכת בעלת ליקויים מבניים בסיסיים, וכפועל יוצא, אינה עולה בקנה אחד עם הסטנדרטים הבינלאומיים. מעט החקירות שבוצעו על ידי הרשויות בישראלי ביחס לחשדות להפרות חמורות של זכויות האדם הבינלאומי ושל המשפט ההומניטארי הבינלאומי, ובמיוחד, חשדות לגבי פשעי מלחמה, לא היה בהן מן האמינות הנדרשת בהתאם לסטנדרטים הבינלאומיים. האפשרות של מתן דין וחשבון על הפרות חמורות של החוק ההומניטארי הבינלאומי ומשפט זכויות האדם הבינלאומי באמצעות המוסדות המקומיים בישראל הנו עניין בעל פוטינציאל נמוך. 

בתוך ישראל, מתרחשת גישה של אי-סובלנות כלפי ההתנגדות למלחמה, בעוד שהשלטונות מציבים מכשולים ומקלות בדרכם של אלה המבקשים למחות. היו גם מקרים של אלימות פיזית כנגד מפגינים, ופעולות של תגמול ואיבה ננקטו מטעם הממשלה כנגד ארגוני החברה האזרחית. פעילים אולצו להתייצב לראיונות עם שלטונות השב"כ. מניעת כניסתם של אמצעי התקשורת  לרצועת עזה כמו גם האיסור המתמשך על כניסתם של משקיפי זכויות האדם לרצועה הינו ניסיון להסיר את הביקורת הציבורית לגבי פעולותיה של הממשלה ובמטרה להכשיל את ביצוען של חקירות ודיווחים.

מאז אפריל 2001 שיגרו קבוצות פלשתיניות חמושות רקטות ופצצות מרגמה לעבר ישראל. בין 27 לדצמבר 2008 ו -18 בינואר 2009, גרמו התקפות אלה למותם של ארבעה אנשים, ולפציעתם של מאות, בנוסף לטרור ולטראומה הנפשית, וכן לשחיקה בשירותי החינוך, בחיים החברתיים, התרבותיים והכלכליים של היישובים המושפעים מכך בדרום ישראל. ישראל מצידה, לא סיפקה את אותה רמת הגנה מפני הרקטות ופצצות המרגמה לאזרחיה הפלסטינים בהשוואה לאלה אשר סופקו לאזרחים היהודים. 

באמצעות ירי הרקטות ופצצות המרגמה אל דרום ישראל, נכשלו הקבוצות הפלסטיניות החמושות הפועלות ברצועת עזה לעשות את האבחנה המתחייבת בין מטרות צבאיות מחד לבין האוכלוסייה האזרחית ואובייקטים אזרחיים מאידך. כאשר אין מטרה צבאית מיועדת, ורקטות ופצצות מרגמה נורים לתוך אזורים אזרחיים, הרי שהדבר מהווה התקפה מכוונת נגד האוכלוסייה האזרחית, דבר אשר הינו בגדר פשע מלחמה העלול אף להגיע לכדי פשע נגד האנושות. התקפות הרקטות והמרגמות זרעו טרור ופחד ביישובים שהושפעו מכך בדרום ישראל, גרמו  לאובדונות בנפש כמו גם פגיעות בגוף ובנפש בקרב האובכלוסייה האזרחית וכן נזק למבנים ורכוש. החייל הישראלי גלעד שליט עומד בקריטיריונים הקבועים והוא זכאי למעמד של שבוי-מלחמה על פי אמנת ג'נבה השלישית וצריך להעניק לו את הגנה, ויחס אנושי ואמצעי תקשורת חיצוניים. המשלחת לא מצא ראיות לכך כי קבוצות פלשתיניות חמושות בעזה מכוונות אזרחים לאזורים שבהם היו התקפות או מאלצים תושבים אזרחיים להישאר בסביבה של ההתקפות. המשלחת גם לא מצאה ראיות לכך כי חברי קבוצות פלסטיניות חמושות עסקו בלחימה בלבוש אזרחי. באירוע אחד שהמשלחת חקרה, בהקשר להתקפה ישראלית על מסגד, המשלחת לא מצאה כל אינדיקציה לכך כי המסגד שימש לצרכים צבאיים או בכדי לגונן על פעילות צבאית. 

הרשויות בעזה ביצעו הוצאות להורג ללא משפט, מעצר שרירותי, מעצר והתעללות באנשים, ובפרט של יריבים פוליטיים, וכל זה מהווה הפרה חמורה של זכויות האדם. פעולותיה של הרשות הפלסטינית נגד יריבים פוליטיים בגדה המערבית גם הן בגדר הפרה של זכויות האדם. מעצרים מטעמים פוליטיים פוגעים בזכות לחירות ולביטחון של הפרט, בזכות למשפט הוגן ובזכות שלא להיות מופלה על בסיס של דעה פוליטית. הדיווחים על עינויים וצורות אחרות של התעללויות במהלך המעצרים מחייבים ביצועה של חקירה מהירה ומתן דין וחשבון. לבסוף, הסכסוך בין פתח לחמאס משפיע באופן שלילי על זכויות האדם של האוכלוסייה הפלסטינית. 

המשפט הבינלאומי מטיל חובות על מדינות העולם על מנת להבטיח כי מדינות אחרות (במקרה דנן, ישראל) ממלאות את הוראותיו של המשפט ההומניטארי הבינלאומי, ובכך לסייע בהגנה על אוכלוסיות מפני פשעי מלחמה ופשעים נגד האנושות. הקהילה הבינלאומית, ובמידה רבה, לא נקטה פעולה, ונכון לשעה זו, נכשלה לפעול בכדי להבטיח את ההגנה על האוכלוסייה האזרחית ברצועת עזה בפרט, ובשטחים הפלסטינים הכבושים בכלל. בידודן של הרשויות בעזה כמו גם הסנקציות נגד הרצועה, השפיעו לרעה על ההגנה המוענקת לאוכלוסייה. ההגנה על האוכלוסייה האזרחית מחייבת כיבוד המשפט הבינלאומי ומתן דין וחשבון על הפרות. 

הפטור מעונש מתגבר כאשר חוסמים את האפשרויות למתן דין וחשבון. גם הרשויות הפלסטיניות בעזה נמנעו מלחקור את הטענות בדבר ההפרות של המשפט ההומניטארי הבינלאומי אשר בתחום שיפוטן. כאשר הרשויות המקומיות אינן יכולות או מוכנות לקיים חובה זו, על מנגנוני הצדק הבינלאומי להיות מופעלים בכדי למנוע את הפטור מעונש. יש מעט פוטנציאל למתן דין וחשבון על הפרות חמורות של החוק ההומניטארי הבינלאומי וזכויות האדם דרך המוסדות המקומיים בישראל ואף פחות מזה בעזה. הפטור מעונש הנמשך מזה שנים רבות היה גורם עיקרי בהנצחת האלימות באזור. הפרות לא מעטות אליהן מתייחס דו"ח זה הנן הפרות חמורות של אמנת ג'נבה הרביעית, ואשר ביחס אליהן חלה החובה על כל מדינה שהיא צד לאמנות ג'נבה, לרדוף אחרי כל אדם שביצע הפרה חמורה כזו, או הורה על ביצועה, ולהעמיד לדין את האחראים להפרות לכאורה שכאלה, במסגרת מערכת המשפט המקומית שלהן. ההפרות חמורות של המשפט ההומניטארי הבינלאומי המתוארות בדוח זה נופלות תחת סמכותו השיפוטית העניינית של בית הדין הפלילי הבינלאומי (ICC). ההעמדה לדין של האחראים להפרות חמורות של המשפט ההומניטארי הבינלאומי תתרום לסים קץ להפרות כאלה, להגנן על אזרחים ותסייע בשמירת והשבת השלום.

המלצות 

• על המועצה לזכויות אדם, לבקש ממזכ"ל האו"ם להביא דו"ח זה לתשומת לבה של מועצת הביטחון וזאת בהתאם לסעיף 99 של מגילת האומות המאוחדות ועל מנת שמועצת הביטחון תשקול את עמדתה; וכן להגיש דו"ח זה לעצרת הכללית של האו"ם בבקשה לערוך בו דיון; 

• על מועצת הביטחון של האו"ם, ביחס לישראל, כי זאת תחייב את ממשלת ישראל, ובהתאם לסעיף 40 של מגילת האו"ם: לנקוט את כל הצעדים המתאימים, בתוך תקופה של שלושה חודשים, כדי לערוך חקירות הולמות ועצמאיות ובהתאם לסטנדרטים הקבועים במשפט הבינלאומי; תדווח למועצת הביטחון, בתוך תקופה נוספת של שלושה חודשים, על הפעולות שננקטו; להקים ועדה עצמאית של מומחים במשפט ההומניטארי הבינלאומי ובמשפט זכויות אדם אשר תשקיף ותדווח על כל הליך מקומי משפטי או אחר שנערך על ידי ממשלת ישראל; עם קבלת הדו"ח וועדת המומחים מועצת הביטחון תשקול את המצב ו, בהעדר חקירות בתום לב, עצמאיות ובהתאם לסטנדרטים של המשפט הבינלאומי, שוב לנהוג לפי סמכותה על פי הפרק השביעי של מגילת האומות המאוחדות, ולהפנות את המצב בעזה לתובע הכללי של בית הדין הפלילי הבינלאומי. 

• על מועצת הביטחון של האו"ם, ביחס לרשויות הפלשתינית הרלוונטיות: לבקש מהוועדה העצמאית של המומחים (שהוצבע עליה בסעיף הקודם) להשקיף ולדווח על כל הליך מקומי משפטי או אחר אשר נעשה על ידי הרשויות הרלוונטיות של רצועת עזה; עם קבלת דו"ח הוועדה, מועצת הביטחון תשקול את המצב ו, בהעדר חקירות בתום לב, עצמאיות ובהתאם לסטנדרטים של המשפט הבינלאומיים, לנהוג לפי סמכותה תחת הפרק השביעי של מגילת האומות המאוחדות, ולהפנות את המצב בעזה לתובע הכללי של בית הדין הפלילי הבינלאומי. 
  
• על התובע הכללי של בית הדין הפלילי הבינלאומי, ביחס להכרזה לפי סעיף 12 (3) אשר התקבל על ידי משרד התובע הכללי של בית הדין הפלילי הבינלאומי מטעם הממשלה של פלסטין, החלטה משפטית צריכה להיעשות על ידי התובע הכללי בהקדם האפשרי; המשלחת עוד ממליצה כי מועצת האומות המאוחדות לזכויות אדם תגיש דו"ח זה באופן רשמי לתובע הכללי של בית הדין הפלילי הבינלאומי. 

• על העצרת הכללית, על פי המלצת המשלחת, לבקש ממועצת הבטחון לדווח לה על הצעדים שננקטים ביחס להבטחת מתן דין וחשבון על הפרות חמורות של החוק ההומניטארי הבינלאומי ושל זכויות האדם; העצרת הכללית רשאית לשקול באם פעולה נוספת במסגרת סמכויותיה דרושה למען האינטרס של הצדק, כולל ובהתאם להחלטה (V) 377 "מאוחדים למען השלום" (Uniting for Peace); להקים קרן נאמנות לצורך מתן תשלומי פיצויים הולמים לפלסטינים שסבלו מאובדן ומנזק, וכי ממשלת ישראל תשלם את הסכומים הדרושים לתוך קרן שכזאת; לבקש מממשלת שוויץ לכנס ועידה של המדינות המתקשרות שהן צד לאמנת ג'נבה הרביעית לשנת 1949 בכדי לדון באמצעים לאכוף את האמנה בשטחים הפלסטינים הכבושים. 

• על ישראל, על פי המלצת המשלחת, להפסיק לאלתר את סגירת הגבולות ולהסיר את המגבלות שהיא מטילה על המעבר במעברי הגבול עם רצועת עזה, להפסיק את ההגבלות על גישה אל הים למטרות דייג , לערוך בדיקה בהוראותיה לפתיחה באש , נהלים להפעלה סטנדרטית, הוראות פתיחה באש אחרות והנחיות אחרות הניתנות לצבא ולאנשי הביטחון; לאפשר חופש תנועה לפלסטינים בתוך השטחים הכבושים הפלסטינים - בתוך הגדה המערבית כולל מזרח ירושלים, בין רצועת עזה לבין הגדה המערבית ובין השטחים הכבושים והעולם החיצוני; לבטל את האיסורים על נסיעות של פלסטינים בשל פעילותם הפוליטית או פעילותם בזכויות האדם; לשחרר מן הכלא את הפלסטינים אשר נמצאים במעצר בבתי כלא בישראל בשל מעשים הכשורים לכיבוש; להפסיק את הטיפול המפלה של עצירים פלסטינים; לשחרר את את כל חברי המועצה המחוקקת הפלסטינית הנמצאים עדיין במעצר; להפסיק את הפעולות שמטרתן להגביל את ביטויי הביקורת על ידי החברה האזרחית והציבור ולהימנע מפני כל פעולות תגמול כנגד אנשים וארגונים אשר שיתפו פעולה עם משלחת הבדיקה מטעם האו"ם; לכבד את החסינות המיוחדת המוענקת למבנים ולשטחים של האו"ם ולאנשיו; לפצות את האומות המאוחדות באופן מלא וללא דיחוי נוסף. 

• על הקבוצות הפלסטיניות החמושות, על פי המלצת המשלחת, להתחייב לאלתר לכבד את החוק ההומניטרי הבינלאומי, וכי הארגונים הפלשתיניים החמושים המחזיקים בחייל גלעד שליט במעצר לשחררו מסיבות הומניטריות. 

• על הרשויות הפלסטיניות הרילוונטיות, לבצע חקירה זרירזה ועצמאית באשר לכל הטענות בדבר הפרות חמורות של זכויות האדם על ידי כוחות הביטחון בשליטתן; לשחרר וללא דיחוי את כל העצירים הפוליטיים הנמצאים תחת שליטתן ולהימנע ממעצרים מטעמים פוליטיים נוספים.

• על הקהילה הבינלאומית, המדינות החתומות על אמנות ג 'נבה של 1949 להתחיל בחקירות פליליות בבתי המשפט הלאומיים, באמצעות סמכות השיפוט האוניברסלית, במקרים בהם יש די ראיות המצביעות על הפרות חמורות של אמנות ג'נבה משנת 1949; לתמוך בפעילותם של ארגוני זכויות האדם הפלסטינים והישראלים בתיעוד פומבי ודיווח על הפרות של זכויות האדם ושל המשפט ההומניטארי הבינלאומי; ארצות המעורבות במשא ומתן לשלום בין ישראל לבין נציגים של העם הפלסטיני, במיוחד הקוורטט, להבטיח כי עקרונות כיבוד שלטון החוק, המשפט הבינלאומי וזכויות אדם יהוו חלק מרכזי ביוזמות השלום בחסות בינלאומית; ליזום תכנית של פיקוח סביבתי בחסות האומות המאוחדות. 

• על הקהילה הבינלאומית והרשויות הפלסטיניות האחראיות, להקים מנגנונים מתאימים כדי להבטיח כי הכספים שתורמים בינלאומיים התחייבו להם עבור פעילויות השיקום ברצועת עזה יועברו באופן חלק ויעיל. 

• על הקהילה הבינלאומית, ישראל והרשויות הפלסטיניות, גורמים המעורבים בתהליך השלום מחויבים לשתף את החברה האזרחית הישראלית והפלסטינית וכן נשים בהכנת הסכמי שלום בר קיימא המבוססים על כיבוד המשפט הבינלאומי. 

• על מזכ"ל האו"ם, לפתח מדיניות שתשלב את זכויות האדם ביוזמות שלום שהאו"ם מעורב בהם, ובמיוחד במסגרת הקוורטט. 

• על משרד הנציבות העליונה לזכויות אדם, להשקיף אחר מצבם של אנשים אשר שיתפו פעולה עם משלחת הבדיקה מטעם האו"ם ולבצע מעקב באשר להמלצות המשלחת בדיווח התקופתי על השטחים הפלסטינים הכבושים המוגשים מטעמו למועצה לזכויות האדם.
המנדט של משלחת הבדיקה מטעם האו"ם בדבר הסכסוך בעזה הינו לחקור כל ההפרות לכאורה של משפט זכויות האדם הבינלאומי והמשפט ההומניטארי הבינלאומי, אשר יתכן ובוצעו בכל זמן ובהקשר לפעולות הצבאיות שהתנהלו בעזה בתקופה שבין 27 לדצמבר 2008 ועד ל 18 בינואר 2009,  באם לפני, בזמן או אחרי הפעולות הצבאיות בעזה. 


