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Madame l’ambassadrice
Mesdames et messieurs les ambassadeurs et délégués, 

L’Europe est une région du monde où l’agriculture, l’élevage, la pèche se sont beaucoup industrialisés. Pourtant il existe dans tous les pays, dans et en dehors de l’Union Européenne, un secteur important de pêche artisanale, d’élevage pastoral et d’agriculture paysanne qui constituent des réservoir d’emploi, la base d’une alimentation de qualité et la vitalité des zones rurales.

Pourtant, les fermes disparaissent dans un mouvement d’agrandissement des structures agricoles dues à des revenus trop bas pour vivre, et la pêche artisanale est menacée par la disparition de la réserve halieutique,
la concurrence avec les grands bateaux de pêche, la pollution issues des activités terrestres et notamment les élevages industriels.

L’Europe est également particulièrement concernée par la crise des réfugiés, qui chassés de leurs terres par le dérèglement climatique et  les conflits armés, se retrouvent à voyager dans des conditions  effroyables et sont très mal accueillis par les états européens, ce que nous regrettons vivement.
Nul doute que de la sécurisation de l’accès aux moyens de production et aux marchés  locaux pour vivre de la terre dans les pays du Sud, éviterait en grande partie ces déplacement massifs, qui amènent dans les société européennes des réactions xénophobes déplorables, et des crises politiques. 

Pour donner confiance aux  paysannes et paysans qui  désespèrent, pour sécuriser la pèche artisanale et renforcer tous les travailleurs ruraux,  il est urgent de  déclaration rassemblant l’ensemble des droits des paysans, et autres personnes travaillant en zone rurale et vivant de l’accès aux ressources naturelles, et nous espérons des pays européens un engagement fort et positif en ce sens.

