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Quinta sesión del Grupo de Trabajo
Campesinos 
9 de abril de 2018

Intervención del Perú



Señor Presidente, 

Mi delegación lo felicita por su elección como Presidente de esta sesión del Grupo de Trabajo y confía plenamente en que, bajo su conducción, el diálogo continuará siendo alturado y productivo.

El Perú reitera su consideración que el tema que nos convoca, la negociación del proyecto de Declaración sobre los derechos de los campesinos y otras personas que trabajan en el área rural es de alta relevancia, y coincide en gran parte con nuestra política de agricultura familiar implementada desde hace varios años.

Mi delegación agradece que la mayoría de las sugerencias y comentarios que formuláramos en el transcurso de la pasada sesión y en reuniones bilaterales con la Presidencia hayan sido incorporados en el presente proyecto de Declaración. En este sentido, va también nuestro reconocimiento a la delegación de Bolivia, la que permanente propició encuentros informales para escuchar sugerencias y explicar los cambios en el texto.

Expresamos nuestra confianza en que las discusiones que tengamos durante esta semana se enmarcarán en el genuino convencimiento de la importancia de esta Declaración y que permitirán concluir en un texto sustantivo y sólido, que garantice los derechos de los campesinos y, al mismo tiempo, tenga en cuenta las particularidades de los diversos sistemas legales y regímenes internacionales en los que estos derechos se van a aplicar. 

Muchas gracias.



