Misión Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia

2nda sesión del grupo intergubernamental para la elaboración de un instrumento legalmente vinculante sobre Empresas Transnacionales y otras Empresas con respecto a los derechos humanos

Panel V: Fortaleciendo la cooperación en relación a la prevención, remedio y responsabilidad y acceso a la justicia 
Jallalla, Hermana Presidenta, hermano Moderador 

Hace quinientos años nuestros pueblos fueron sometidos a un violento colonialismo que victimó de la manera más cruel a miles de personas para extraer nuestros recursos naturales. Se trató, como dijo el hermano Eduardo Galeano, de un colonialismo visible que mutila sin disimulo, que prohíbe decir,  prohíbe hacer, y prohíbe ser. 
Hemos escuchado con atención esta semana, a los panelistas y participantes, así como a la sociedad civil en los eventos paralelos, y a las mismas víctimas acerca de la realidad de miles de personas cuyos derechos se han visto vulnerados por parte de las empresas transnacionales, miles de individuos y comunidades que han atravesado una serie de dificultadas para buscar justicia, y miles de víctimas que aún esperan una reparación. 

Las enormes pérdidas económicas ocasionadas por el accionar irresponsable de algunas empresas transnacionales, son recursos que nuestros gobiernos hubieran podido destinar a nuestros planes de salud y educación, y constituyen una vulneración grave al derecho al desarrollo. Más aún, el sufrimiento de las víctimas ocasionado por la violación de sus derechos, es ahondado por el largo vía crucis que han tenido que atravesar en la búsqueda de justicia, esfuerzo que ha sido en mucho casos infructuoso por causa de las estrategias que utilizan las empresas transnacionales para esquivar la ley. Todos esos costos deberían ser incorporados en la reparación.
Estamos convencidos que, hoy en día, al igual que en el pasado, presenciamos las consecuencias de un colonialismo igualmente violento y desastroso para los seres humanos y nuestra Madre Tierra, se trata del colonialismo del capital y la finanza,  el cual es favorecido por su instrumento: los libres mercados y la falta de regulación. Este nuevo colonialismo se asimila al colonialismo invisible del que hablaba Galeano, el cual busca convencer de que la servidumbre es el destino y quiere convencer al mundo de que no se puede DECIR, no se puede HACER, no se puede SER.

El Estado Plurinacional de Bolivia reitera su apoyo a la adopción urgente de un instrumento vinculante sobre empresas transnacionales y derechos humanos el cual:  

- permita a las víctimas DECIR abiertamente aquello que han hecho las empresas transnacionales y que ha dañado sus derechos, 
- permita a las cortes HACER que las empresas trasnacionales que han violado los derechos humanos respondan a la justicia y reparen sus casos;  
- Y permita a las Naciones Unidas SER depositario de un esfuerzo colectivo de los gobiernos por acabar con la impunidad corporativa. 
Muchas Gracias 

