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Misión Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia

4ta sesión del grupo intergubernamental para la elaboración de un instrumento jurídicamente vinculante sobre 
Derechos de las víctimas 15/10/2018
Jallalla Sr. Presidente,
Agradecemos a los expertos por sus valiosas contribuciones.

Con relación al propósito, sugerimos puedan añadirse los principios de universalidad, indivisibilidad e interdependencia.

El artículo 8 contiene importantes elementos relativos a los derechos de las víctimas necesarios para poder disfrutar plenamente su derecho a la justicia, y reparación. De manera preliminar encontramos que los derechos y garantías que se incluyen en este artículo han sido incorporados en la legislación nacional de mi país, incluyendo en nuestra Constitución Política del Estado. Estos incluyen, por ejemplo, el derecho a la indemnización, reparación y resarcimiento de daños y perjuicios en forma oportuna, incluyendo en casos de daños ambientales, y el derecho a la información.
Destacamos también que este artículo considera el derecho de las víctimas de manera individual o como grupo. En esta línea sugerimos pueda incluirse también la referencia a comunidades y pueblos como detentores de derechos humanos los cuales también pueden ser afectados en su conjunto.

Con relación a las obligaciones contenidas en el artículo, estas deberían hacer referencia también a los Estados de origen donde las transnacionales tienen su sede principal.

Igualmente, nos parece importante la propuesta de establecer un fondo internacional para las víctimas. Consideramos que este merecería un artículo separado en el cual se pueda especificar algunos aspectos generales de su funcionamiento y financiamiento. Al respecto, consideramos que el fondo debería ser cubierto con financiamiento de los países desarrollados, y que la creación de este fondo constituye también una oportunidad para que las Empresas transnacionales comprometidas con los derechos humanos puedan contribuir en su financiamiento. Destacamos que serán los Estados parte que deberán regular el funcionamiento de este fondo, y consideramos que el mismo podría también asistir en el fortalecimiento de capacidades para los países en desarrollo que así lo requieran.

Gracias

