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Misión Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia

4ta sesión del grupo intergubernamental para la elaboración de un instrumento jurídicamente vinculante sobre 
Alcance y Definiciones

 17/10/2018
Jallalla Sr. Presidente,
Valoramos las contribuciones de los expertos. Con respecto al alcance consideramos que este artículo está en línea con la resolución 26/9 en la cual el Consejo de Derechos Humanos estableció el mandato de este grupo de trabajo, precisando con claridad que el ámbito de aplicación son “las empresas cuyas actividades operacionales tienen carácter transnacional y no se aplica a las empresas locales registradas con arreglo a la legislación nacional pertinente”. 

El Consejo de Derechos Humanos delimitó de esa manera el mandato, tomando en cuenta que, si bien todas las empresas, sin importar su tamaño o el alcance de sus operaciones deben respetar los derechos humanos, la brecha legal se encuentra en aquellas empresas que utilizan sus estructuras transnacionales para evadir la justicia nacional. Creemos en ese sentido que el párrafo 1 es lo suficientemente amplio como para abarcar a las actividades empresariales de carácter transnacional a lo largo de la cadena de valor y que no excluye a ninguna empresa que tenga actividades de carácter transnacional, sin importar su tamaño. 
También apoyamos que la Convención abarque todos los derechos humanos internacionales y aquellos reconocidos en el derecho interno.

Con relación a la Definición, consideramos que el término de víctima podría ampliarse a comunidades o pueblos afectados quienes también son sujetos de derecho.

Apoyamos que se incluya la referencia a los derechos ambientales, tomando en cuenta que un gran número de países y regiones hemos reconocido el derecho al medio ambiente. Por ejemplo el derecho al medio ambiente fue reconocido en el Protocolo Adicional a la Convención Americana sobre derechos humanos en materia de derechos económicos, sociales y culturales “Protocolo de San Salvador”.
Con relación a la definición de actividades empresariales de carácter transnacional quisiéramos consultar a los expertos que opciones habría para otorgar mayor especificidad para evitar diferentes interpretaciones que puedan poner trabas a las víctimas, manteniendo al mismo tiempo la amplitud necesaria que evite vías de escape para los perpetradores.
Gracias
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