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	REPUBLICA DE CUBA
Misión Permanente ante la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra y los Organismos Internacionales con sede en Suiza


Intervención de la delegación de Cuba, en el Debate de la Cuarta Sesión del Grupo de Trabajo Intergubernamental sobre los derechos humanos y las empresas transnacionales. Ginebra, 15 de octubre de 2018.
Señor Presidente: 

Cuba da la bienvenida a esta nueva sesión del Grupo de Trabajo intergubernamental sobre Derechos Humanos y empresas transnacionales, y le agradecemos al Presidente por la preparación y circulación en tiempo de los documentos que guiarán nuestros trabajos durante esta semana. 

Cuba reitera su apoyo a las labores del grupo, y en particular al inicio de la negociación de un documento vinculante sobre el tema. 

Resulta necesario adoptar medidas a escala internacional, y crear mecanismos efectivos que garanticen que aquellas empresas que sean responsables de haber cometido violaciones de los derechos humanos y delitos internacionales, sean investigadas y enjuiciadas por  los daños contra las personas, el medio ambiente, e incluso los recursos de los países. 

Son muchos los ejemplos, en múltiples países y regiones, que reflejan la problemática actual que constituye el accionar de las empresas transnacionales y las diversas violaciones de derechos humanos que quedan impunes, en buena medida por carecer de un marco legal internacional al respecto. 

Las deliberaciones de este Grupo intergubernamenal serán decisivas para coordinar y fortalecer los esfuerzos nacionales y para constituir un marco legal internacional que permita unificar los mecanismos de protección a las víctimas ante las transnacionales, luchar contra la impunidad y asegurar su reparación efectiva.

Somos conscientes del gran reto que tenemos por delante, será un largo camino, en el que se requerirá la voluntad y la participación constructiva de todos los estados y de la sociedad civil para lograr avanzar.

Muchas gracias

