Muchas gracias, Señor presidente, 
Soy Karin Nansen presidenta de Amigos de la Tierra Internacional, federación ambientalista de base presente en 75 países, con veinte miembros nacionales participando en esta importante sesión, atentos a los aportes de sus países para la construcción del instrumento vinculante en materia de empresas transnacionales y derechos humanos. Asimismo estamos pendientes de las consultas a la sociedad civil y del reconocimiento de nuestros gobiernos a las luchas cotidianas por justicia social y ambiental que protagonizan los y las defensoras de derechos de los pueblos y los territorios.
Somos parte de la Alianza por el Tratado y la Campaña Global por Desmantelar el Poder Corporativo. Estamos hoy aqui junto a más de 130 miembros de la Campana, representado a movimientos y pueblos afectados por las operaciones de las empresas transnacionales que controlan las cadenas globales de producción y las instituciones que las financian. Estamos impulsando la construcción del Tratado Vinculante incorporando la perspectiva y elaboraciones colectivas sobre los derechos humanos desde las bases, para que los pueblos y comunidades dejen de ser víctimas y logren la justicia contra la impunidad empresarial.
Felicitamos a Ecuador por la continuidad en la presidencia y por haber presentado, acorde a sus recomendaciones, el Borrador Cero que enmarca una nueva etapa de negociaciones, para las cuales esperamos de los Estados aportes sustanciales de contenido, de cara al cumplimiento del mandato claramente definido por la Resolución 26/9.
Reconocemos asimismo la importancia de la presencia de tantos países que han demostrado interés en profundizar las discusiones en torno a los contenidos sustantivos.
Hemos venido trabajando en propuestas concretas en los diversos temas de la agenda, estamos comprometidas/os a asistir a los estados y escuchar sus aportes que permitan, a partir de la base mínima estructurada en el Borrador Cero, recuperar los elementos ausentes y propuestas discutidas en las tres sesiones anteriores, reflejadas en parte en el Documento de Elementos elaborado por la presidencia en 2017.
Estamos convencidas de que la participación de los movimientos y organizaciones sociales en este proceso ha sido clave para garantizar su continuidad y para alentar los debates a nivel nacional y regional.
Enfatizamos la importancia de que este proceso sea protegido de la captura corporativa, para que no se debilite y avance hacia la adopción de un texto ambicioso capaz de regular a las empresas transnacionales, en su rol como centros de poder económico y político en complejas cadenas globales de valor, cuya estructura y poder vuelve indispensable un control efectivo en el ámbito del derecho internacional, de modo que los derechos humanos se respeten por encima de los derechos comerciales protegidos por acuerdos vinculantes de comercio y inversión.
[bookmark: _GoBack]Ese avance es urgente y necesario, pues para nuestros pueblos y defensores de los derechos humanos y de la democracia es una cuestión de vida o muerte. Mas aun en un contexto en que a partir de la ruptura democrática y brutal ataque a los derechos colectivos como ha sucedido en Brasil, se ha procedido al desmantelamiento de instituciones y políticas sociales, a  la privatización de recursos y servicios y a la desestabilización social que hoy conlleva la amenaza del autoritarismo fascista, ya declaradamente en ataque contra el activismo y los derechos humanos.
"Despierta humanidad despierta, que ya no hay tiempo" nos dijo Berta Cáceres. Hoy reclamamos justicia para Berta y exigimos que no siga impune el asesinato de Berta ni otros crímenes empresariales contra quienes defienden la vida.
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