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4th Session - Open-ended intergovernmental working group on transnational corporations and other business enterprises with respect to human rights 

Oral statement of the International Association of Democratic Lawyers (IADL)  

Articles 1
(speaker: Adoración Guaman)
Gracias Sr. Presidente. Realizo esta intervención en nombre de la Asociación Internacional de Juristas Demócratas y como miembro de la Campaña Global.

Centraré los comentarios en algunos aspectos del Preámbulo y en el artículo 15.

En relación con el Preámbulo, la primera objeción es evidente, o es artículo 1 o es un Preámbulo, no puede ser las dos cosas a la vez.
Entendiéndolo como Preámbulo, deben hacerse las siguientes consideraciones:
· El texto reconoce del principio de indivisibilidad, universalidad e interdependencia de los derechos humanos. Sin embargo, este principio fundamental queda en entredicho si atendemos al contenido del artículo 8.12 donde se incluye una lista de derechos que los Estados deben garantizar y que no incluye los sociales, económicos y culturales.
· El texto afirma la responsabilidad primaria de los Estados. Esta expresión consideramos que debe modificarse. No hay una responsabilidad primaria de los Estados y secundaria de las Empresas, como hemos repetido, es necesario reconocer que son responsabilidades separadas, que las ETN tienen la responsabilidad de respetar los DDHH. En este sentido, consideramos que debería añadirse una artículo donde se contuvieran esas obligaciones, sobre las cuales nos habría gustado abrir un panel de debate específico.

· El preámbulo debe incluir el reconocimiento de las obligaciones derivadas del Derecho Internacional de los Derechos Humanos sobre todo otro instrumento  jurídico en particular los concernientes a comercio e inversión.
En relación con el artículo 15, queremos señalar la insuficiencia del artículo 15.4 respecto de las actividades empresariales en zonas en conflicto, se trata de un tema fundamental que amerita un mayor desarrollo.

En segundo lugar, y de fundamental importancia, queremos reiterar que no consideramos apropiado el tratamiento que a las mujeres se nos da en el artículo 15.5. NO queremos que se nos preste una especial atención. Queremos que se adopte un enfoque de género que vertebre el texto y que incluya:
· El reconocimiento de los efectos negativos específicos de las actividades de las ETNs sobre las mujeres, como nuestro papel fundamental en los procesos para hacer frente a esos efectos y remediarlos. 

· El enfoque de justicia de género que pueda ayudar a superar los prejuicios históricos, la desigualdad y la discriminación contra las mujeres y las niñas.

· Los mecanismos específicos para la protección de las defensoras de los derechos humanos
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