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Articles 2 and 3
(speaker: Manoela Roland)
 Sr. Presidente, hablo em nombre de la Asociación Internacional de Juristas Demócratas, y de la Campaña Global, quisiéramos hacer algunos comentarios acerca de graves deficiencias que identificamos en el Draft Cero, y que comprueban, estructuralmente, la eficacia de un futuro Tratado, en lo que se refiere a su potencial de traer una respuesta eficaz al estado crónico de impunidad del que disfrutan las empresas transnacionales, incluso con la existencia de instrumentos consagrados, como los Principios Rectores.
 El Draft Zero establece que los acuerdos de comercio no deben ser contrarios a lo estipulado por él, pero no determina que los tratados de Derechos Humanos posean supremacía. Otro punto clave es la necesidad de responsabilizar directamente a las empresas por las violaciones cometidas. El Draft  puede ser considerado, en líneas generales, un documento de redacción genérica, poco efectiva y aún predominantemente dirigido a los Estados. El alcance de las actividades empresariales para una supuesta responsabilización se daría a partirde la due diligence, cuya fragilidad ya es conocida
 Y, aún, a pesar de que el Draft Cero no mencionaba expresamente una relación con los Principios Orientadores, se estableció una asociación lógica muy próxima a los mismos. Mismo con la mención a la "promoción" de los Derechos Humanos, el marco paradigmático del Draft se alinea con el paradigma de "Protect, Respect and Remedy", concentrando la previsión de responsabilidad en el papel del Estado, estableciendo un casi vacío con relación a las obligaciones directas de las empresas transnacionales, y ser enfocado en una lógica de acceso a la justicia y de victimización de afectados y afectadas por violaciones de Derechos Humanos.
 Esta cadena de orientación normativa se concentra, preocupantemente, en algunos pasajes, en la autonomía del plan nacional, lo que debe ser retirado, ya que el espectro de protección internacional no puede ser condicionado al reconocimiento interno. En cuanto al ámbito del instrumento, deben ser contemplados todos los Derechos Humanos, en cumplimiento al espectro de protección al Derecho Internacional de los Derechos Humanos, su indivisibilidad, incluso abarcando el Derecho ambiental y un recorte de género más efectivo.
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