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Ouverture de la session : Déclaration générale : Porqué la necesidad de un Código de conducta

En el momento en que la humanidad ha sucumbido lentamente en la etapa superior del capitalismo, denominado neoliberalismo o globalización que funciona  sin leyes ni reglas de conducta, sin ética ni moral, ha desembocado en las guerras de agresión por el nuevo reparto de recursos naturales y mercados que desembocaron en el terrorismo internacional, hoy en se siente más que nunca la ausencia de un marco jurídico internacional de carácter vinculante capaz de reglamentar las actividades perversas de las matrices ETN y sus filiales así como inversiones directas capitales en los países en desarrollo.

La necesidad de adoptar un Código de conducta vinculante está condicionada por diversos factores: 

En primer lugar, la mano invisible de poderosos monopolios, holdings, corporaciones en permanente búsqueda de rentabilidad, ganancia y mayor plusvalía, por su esencia y su naturaleza se comportan de manera irracional e instintiva, es decir no tienen leyes ni moral ni se someten a la jurisdicción del país de acogida. Porque su objetivo esencial consiste en el saqueo de recursos naturales estratégicos y la explotación de la fuerza de trabajo. Los problemas sociales y derechos humanos no les interesan.

En segundo, los Estados receptores de inversiones de capital extranjero han perdido la capacidad de negociación, ni pueden jurídicamente reivindicar la jurisdicción sobre las filiales extranjeras constituidas en sus territorios, debido a que sus legislaciones han sido desmanteladas y, no hay con frecuencia una referencia al término de propiedad transnacional, ni existe una definición del concepto de nacionalidad corporativa, menos el estatuto jurídico de las ETN. En el proceso de la globalización neoliberal los  países en desarrollo introdujeron cambios en sus legislaciones, adaptando nuevas reglas de juego para  favorecer el tratamiento del capital extranjero.

En tercer, en la lógica de la ortodoxia neo- liberal impuesta por el Fondo Monetario Internacional y el Banco Mundial a los países pobres, las entidades económicas supranacionales, en efecto no son ni nacionales ni apátridas, pero funcionan y se someten de manera vertical a la sociedad matriz, es decir a la jurisdicción de los centros de decisión instalados en la Unión Europea, Suiza, Estados Unidos y Japón.
En cuarto, en el marco del nuevo orden internacional,   no existe una jurisdicción Penal internacional para juzgar a los autores por actividades ilícitas, estafas, fraudes, transferencia de ingentes capitales a los paraísos fiscales, el fomento de la corrupción, el soborno a dirigentes políticos, la desaparición y asesinatos de militantes de pueblos indígenas, el saqueo en toda impunidad de los recursos biológicos y genéticos que conllevan la contaminación del medio ambiente, actos tipificados como graves violaciones de las disposiciones de la Corte Penal Internacional.

Habida cuenta de lo expuesto, la Asamblea General de las Naciones Unidas debería establecer una Comisión de Alto Nivel con el mandato de reiniciar, examinar y adoptar un Código de Conducta obligatorio para Empresas transnacionales (TNC) sobre la base de una investigación científica y coherente, rigorosa y objetiva en los siguientes ámbitos:

a) Definir y determinar la naturaleza jurídica del Código de conducta, estableciendo los impactos globalmente perversos de actividades de las ETN en el disfrute de los derechos económicos, sociales y culturales, en particular el derecho al desarrollo sostenible.

b) Establecer una definición objetiva del derecho de propiedad de las ETN, identificar su estructura económica, sus dimensiones, su estatuto legal y sus estrategias globales encaminadas a la concentración de la producción, comercio y servicios, liberalización de capitales y mercados a nivel planetario;

c) Investigar la transferencia ilegal de capitales de países pobres hacia los países ricos, bajo forma de intereses y servicios de la deuda y las operaciones ilícitas (especulaciones, fraudes y engaños),

Tipificados como delitos económicos graves;

d) Determinar la legalidad de las fusiones de empresas y bancos, Seguros y medios de información hacia la formación de grandes monopolios, privatización y adquisición de empresas por medios fraudulentos;

e) Investigar y reglamentar el uso y abuso de los mecanismos financieros (Banco Mundial, FMI, PNUD, OMC y otras Agencias internacionales de ayuda al desarrollo, concebidos y puestos al servicio de los intereses estratégicos de los países altamente desarrollados;

f) Evaluar y sancionar toda injerencia de las ETN en la vida política de los países donde ejercen sus actividades, a través la corrupción y el soborno de altos funcionarios del Estado, parlamentarios, militares y ONG.

g) Prohibir la subversión de parte de las ETN que tengan por objeto socavar la soberanía nacional y los sistemas políticos y sociales de los países en que ejercen sus actividades;

h) Definir su responsabilidad histórica en la contaminación del medio ambiente, la mutilación de la Madre-Tierra, destrucción de recursos biológicos – sustento de vida en la tierra- y determinar  la reparación ecológica e indemnización a las víctimas;

I) Evaluar los impactos perversos de las ETN incrustadas en tierras y territorios de los pueblos indígenas y el saqueo de de sus  recursos naturales y expulsión de las comunidades indígenas.
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Palais des Nations, 14 octobre 2019
Nuevo artículo: Definición: Qué son las sociedades transnacionales?

Sin una definición jurídica coherente de la materia o del objeto del presente instrumento será difícil e imposible comprender o tipificar la naturaleza jurídica del presente instrumento de carácter vinculante.

La definición de las ETN siempre ha provocado un difícil debate a los largo de cinco décadas. Definir el movimiento ciego del capital transnacional resulta un ejercicio mucho más complejo y casi imposible.
Como definir el capital en tanto que relación de un determinado modo de producción.
 “El capital no tiene más que un instinto vital: el instinto de acrecentarse, de crear plus-valía, de absorber con su parte constante, los medios de producción, la mayor masa posible de trabajo excedente.”2

A juicio de algunos expertos en derecho internacional, desde el punto de vista jurídico, la empresa multinacional no existe, debido a la ausencia de un consenso en torno de los conceptos transnacional, multinacional, supranacional, sociedad global, conglomerado de holdings, entidades financieras que no se someten a la jurisdicción de los países receptores, pero están omnipresentes en todas las esferas de la vida económica, social, política y cultural del país de acogida.
Tupaj Amaru insta al Grupo de Trabajo de retomar la definición establecida por el Centro de las Naciones Unidas sobre las Corporaciones Transnacionales que, bajo presión de las potencias occidentales,  fue liquidado en 1994.

, "La firma transnacional se define como una empresa (o grupo de empresas), constituida por una sociedad matriz de conformidad con la legislación de un país que, a partir de su sede o centro de decisión se implanta e implanta en el extranjero a sus filiales, mediante inversiones extranjeras directas ( fusión, privatización y adquisiciones), con una estrategia concebida a nivel mundial, encaminada a barrer todo obstáculo a la expansión y circulación de capitales y a la movilidad de poderosos consorcios, monopolios transnacionales y centros financieros». Véase. Informe sobre las inversiones en el mundo, Naciones Unidas, CNUCD, 2006.
6.- A la luz de dicho estudio, se entiende por "Empresa matriz la empresa o grupo de empresas que ejercen dominio sobre los medios utilizados en la explotación de recursos naturales en el extranjero y funcionan con un Centro de decisión de políticas coherentes y una estrategia común a nivel mundial".

7.  "La empresa matriz constituida de conformidad con la legislación de un país es la empresa que ejerce predominio y control sobre los medios utilizados para las actividades en el extranjero. Por término filial extranjera se entiende una empresa, con o sin personería jurídica propia, que está instalada en un país (denominado país receptor) en el que una empresa con sede en otro país (denominado país de origen) realiza inversiones de capitales que le confiere un elemento de interés permanente en la gestión de la filial”7.
“El término "entidades" se refiere a las empresas matrices en su conjunto y sus filiales que, a partir de sus sedes sociales principales (Centros de decisión) deciden las políticas y estrategias de inversiones, fusiones, privatizaciones y relocalizaciones de empresas y despidos masivos de los trabajadores, sin someterse a la jurisdicción nacional, leyes y reglamentos de países en que operan.

Según la definición de la UNCTAD, se entiende "por inversión extranjera directa,  la inversión que crea una relación de larga duración y que corresponde a un interés y un dominio de carácter permanente entre una entidad con sede en un país determinado (el inversionista extranjero directo o la empresa matriz) y una empresa (la filial extranjera) con sede en un país distinto del país en que está situado el inversionista extranjero directo. Y forman parte de esa relación tanto las inversiones en el capital social, así como los acuerdos desconectados del capital social que confieren dominio sobre los medios utilizados en la actividad de fabricación en el extranjero"8.
Se ruega al Grupo de Trabajo de retomar dichas definiciones formuladas por las Instituciones de la ONU que permitirá dotal al Instrumento de la naturaleza jurídica y sus alcances sociales.

Artículo 3) 

El presente instrumento internacional de carácter vinculante se aplicará a la reglamentación de las actividades de las ETN, constituidas por una sociedad matriz y sus filiales extranjeras y contra toda intervención e injerencia en los asuntos internos de países de acogida. 

El presente instrumento tiene como objetivo de proteger  a las víctimas de graves violaciones de derechos humanos, perpetradas por las actividades de ETN y sus filiales extranjeras.

Articulo 4) A los efectos del presente instrumento internacional, se entenderá por víctimas de las actividades de empresas transnacionales a toda persona o grupo de personas, individual colectivamente, asesinatos, incluidas lesiones físicas y mentales, el desplazamiento de las personas u otros actos coercitivos, privación de de sus tierras y recursos naturales, en particular la destrucción de recursos biológicos y genéticos por la voracidad por beneficios y ganancias  de las actividades de las empresas transnacionales. 

Los responsables deben responder de sus actos ante la Corte Penal Internacional.

Artículo 5) 
De conformidad con el derecho internacional contemporáneo, los Estados en cuyo territorio se hayan cometido delitos tipificados en el art. 4),  las acciones interpuestas por las víctimas o grupos de personas, independientemente de su nacionalidad y su lugar de residencia, la investigación y enjuiciamiento de los crímenes perpetrados por las empresas transnacionales  recaerá en las Cortes nacionales de los Estado, donde se cometieron los crímenes:
Tupaj Amaru
