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REPÚBLICA DE PANAMÁ

MISIÓN PERMANENTE DE PANAMÁ ANTE LAS NACIONES UNIDAS Y OTROS ORGANISMOS INTERNACIONALES CON SEDE EN GINEBRA
Consejo de Derechos Humanos

Sexto Período de Sesiones del Grupo de Trabajo Intergubernamental de Composición Abierta sobre las empresas transnacionales y otras empresas con respecto a los derechos humanos
Ginebra, del 26 al 30 de octubre de 2020
Declaración de Panamá en el Tema 4 – Artículos 15 (Arreglos Institucionales)
Gracias Señor Presidente,

En el punto que nos concierne, sólo tenemos algunos comentarios preliminares en relación al establecimiento de un Comité que se encargará de supervisar la implementación de las disposiciones de este instrumento jurídicamente vinculante.

· Para mi delegación, es importante que estemos atentos a los resultados del proceso de examen de los órganos creados en virtud de los tratados de derechos humanos, el cual debe concluir en 2020.
· Sin perjuicio de lo anterior, no tenemos ninguna observación en cuanto al número de expertos que integrarán dicho Comité, pero sí nos parece que en el párrafo 1, inciso b, se debería precisar el tipo de experticia que debe reunir los miembros de este nuevo órgano de tratado. El texto tiene un enfoque multidimensional y contempla el vínculo de los derechos humanos con cuestiones ambientales y de salud, derechos laborables, desarrollo, comercio, inversión, interacción con el derecho internacional privado, entre otros. En consecuencia, se requiere de un cuerpo multidisciplinario, tal como ocurre con el Subcomité para la Prevención de la Tortura y Otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes.
· En el párrafo 2, se hace referencia a la obligación de los Estados de presentar informes periódicos sobre las medidas adoptadas para la implementación del instrumento jurídicamente vinculante. Más allá de las preocupaciones que podría generar la carga que implica para los Estados presentar sus informes en virtud de los tratados de derechos humanos que ha ratificado, el EPU y respuestas a los procedimientos especiales, sentimos que este instrumento jurídicamente vinculante tiene una particularidad, puesto que por un lado abarca las obligaciones de los Estados, y por otro lado asigna deberes a las empresas. El procedimiento de presentación de informe debe tomar en cuenta esta peculiaridad.
· En el párrafo 4, se podría valorar la posibilidad de incluir como función del Comité prestar asistencia y asesoramiento técnico, especialmente en lo que se refiere al ejercicio de la debida diligencia.
Muchas gracias.
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