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REPÚBLICA DE PANAMÁ

MISIÓN PERMANENTE DE PANAMÁ ANTE LAS NACIONES UNIDAS Y OTROS ORGANISMOS INTERNACIONALES CON SEDE EN GINEBRA
Consejo de Derechos Humanos

Sexto Período de Sesiones del Grupo de Trabajo Intergubernamental de Composición Abierta sobre las empresas transnacionales y otras empresas con respecto a los derechos humanos
Ginebra, del 26 al 30 de octubre de 2020
Declaración de Panamá en el Tema 4 – Artículos 8 (Responsabilidad Jurídica)
Gracias Señor Presidente,

En esta etapa de la discusión, mi delegación simplemente desea dejar constancia de sus reservas respecto al Artículo 8, el cual versa sobre la responsabilidad jurídica.

Reconocemos que el artículo en cuestión constituye un aspecto fundamental para garantizar que las empresas no vulneren los derechos humanos de terceros y a que hagan frente a las consecuencias negativas sobre los derechos humanos en las que tengan alguna participación. No obstante, el mismo contempla elementos que requieren un examen pormenorizado por parte de nuestras autoridades, principalmente ante las posibles dificultades de fondo que su aplicación podría suponer para Panamá, toda vez que nuestra legislación nacional no prevé la responsabilidad penal de las personas jurídicas.
Sin perjuicio de lo anterior, quisiéramos reiterar la propuesta que hemos planteado en otras disposiciones del texto para que se tome en cuenta las necesidades diferenciadas basada en la edad de los sujetos protegidos, además de incorporar la perspectiva de género. Por ello, en el párrafo 5, en la segunda línea, sugerimos eliminar “and” antes de la palabra “gender” e insertar “and age” antes de la palabra “responsive”, de modo que se leería: “adequate, prompt, effective, gender and age responsive reparations to the victims of human rights abuses”.
	Art. 8.5. States Parties shall adopt measures necessary to ensure that their domestic law provides for adequate, prompt, effective, and gender and age responsive reparations to the victims of human rights abuses in the context of business activities, including those of a transnational character, in line with applicable international standards for reparations to the victims of human rights violations. Where a legal or natural person conducting business activities is found liable for reparation to a victim of a human rights abuse, such person shall provide reparation to the victim or compensate the State, if that State has already provided reparation to the victim for the human rights abuse resulting from acts or omissions for which that legal or natural person conducting business activities is responsible.


Muchas gracias.
Declaración de Panamá por Grisselle Rodríguez, Consejera de la Misión Permanente de Panamá ante las Naciones Unidas y otros Organismos Internacionales con sede en Ginebra, en el Sexto Período de Sesiones del Grupo de Trabajo Intergubernamental de Composición Abierta sobre las empresas transnacionales y otras empresas con respecto a los derechos humanos, Ginebra, 28 de octubre de 2020. MPPG/GDCRR.
 1

