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Check against delivery

Выступление представителя Российской Федерации
на 6-й сессии Межправительственной рабочей группы по разработке юридически обязывающего документа о транснациональных корпорациях и других предприятиях в контексте прав человека

Статьи 16-24 

Благодарю Вас, господин Председатель,
[bookmark: _GoBack]В отношении заключительных положений проекта конвенции хотелось бы отметить, что наиболее предпочтительным было бы закрепление порядка разрешения споров по толкованию и реализации будущей конвенции исключительно посредством консультаций и переговоров. Кроме того, отмечаем, что требуется дополнительное разъяснение в отношении применения норм международного гуманитарного права для толкования положений будущей Конвенции (пункт 5 статьи 16). 
Не убеждены также в целесообразности отнесения мигрантов к категориям лиц, подверженных повышенным рискам нарушения прав человека (пункт 4 статьи 16 проекта конвенции). Как представляется, сам по себе факт миграции (смены страны проживания) ещё не ставит данных лиц в особо уязвимое положение с точки зрения прав человека.
Вызывает вопросы и порядок голосования в Конференции сторон конвенции, предоставляющий излишние преимущества региональным организациям (таким как ЕС), которые автоматически наделяются всеми голосами своих государств-членов, участвующих в конвенции, без сдерживающих механизмов, гарантировавших бы права других государств (пункт 3 статьи 19).
Благодарю Вас.
