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Check against delivery

Выступление представителя Российской Федерации
на 6-й сессии Межправительственной рабочей группы по разработке юридически обязывающего документа о транснациональных корпорациях и других предприятиях в контексте прав человека

Статья 6 (Prevention) и статья 7(Access to remedy)

Благодарю Вас, господин Председатель,
В нашем понимании, государства, принимающие на себя обязательства по Конвенции, должны располагать возможностью самостоятельно определять формы и механизмы, которые будут использоваться на национальном уровне для обеспечения выполнения этих обязательств и предупреждения их нарушений со стороны частных лиц. Таким образом, государство сможет надлежащим образом учитывать особенности своей правовой системы, финансовые и административные возможности, региональные обстоятельства и правовые традиции. Главное – чтобы обеспечивался универсальный стандарт!
[bookmark: _GoBack]В целом, господин Председатель, складывается впечатление, что эти и многие другие положения проекта Конвенции, хоть, очевидно, и основаны на добрых намерениях и теоретических знаниях о правах человека, все же несколько оторваны от реальности и контекста, в котором данные обязательства предлагается выполнять. То, что может эффективно работать в форме рекомендательных руководящих принципов, не всегда жизнеспособно в виде обязательств. 
В этой связи мы бы предпочли не включать в Конвенцию положений о превентивных мерах. Как представляется, правильнее было бы оформить их в качестве комментариев или рекомендаций по исполнению содержащихся в ней обязательств (по примеру практики ЮНСИТРАЛ), что, среди прочего, позволило бы корректировать эти положения по ходу формирования практики исполнения Конвенции.   
Благодарю Вас!

 
