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Artículo 10. Régimen de Prescripción
Señor Presidente,
Soy Alejandra Méndez, del Centro Fray Julián Garcés Derechos Humanos y Desarrollo Local A.C. en Tlaxcala, México, y hablo en nombre de TNI/IPS, miembro de la Campaña Global. 
Intervengo sobre el Artículo 10, y las propuestas de cambio las enviamos en inglés también. Hablamos como afectados  directos  puesto que habitamos la Cuenca Atoyac- Zahuapan donde vivimos más de 3 millones de personas, operan más de 20,000 plantas manufactureras y muere una persona cada 4 horas por cáncer e insuficiencia renal crónica debido a la exposición a metales pesados y químicos tóxicos emitidos principalmente por las industrias quienes son beneficiadas de la impunidad corporativa por la desregulación laboral y ambiental.
Por ello, en el 10.1, proponemos eliminar la referencia a los delitos más graves y agregar una referencia a los derechos laborales y las normas ambientales. El redactado quedaría así: 
“Los Estados Partes del presente (Instrumento legalmente vinculante) se comprometen a adoptar cualquier medida legislativa o de otro tipo que sea necesaria para garantizar que las limitaciones legales o de otro tipo no se apliquen al enjuiciamiento y castigo de todas las violaciones de las leyes internacionales de derechos humanos, derechos laborales Normas ambientales y derecho internacional humanitario”.

En el 10.2, la noción de la noción de “tiempo razonable” sigue siendo demasiado vaga para garantizar una protección adecuada para las comunidades y las personas afectadas.  Proponemos el siguiente redactado: 

“Las leyes de prescripción nacionales aplicables a las demandas civiles o las violaciones que no constituyan los crímenes más graves que preocupan a la comunidad internacional en su conjunto, permitirán un período de tiempo justo y adecuado para la investigación y el inicio del enjuiciamiento u otros procedimientos legales, particularmente en los casos en que las violaciones hayan ocurrido en otro país o cuando el daño pueda ser identificable solo después de un período prolongado de tiempo”. 

Gracias.
