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REPÚBLICA DE PANAMÁ

MISIÓN PERMANENTE DE PANAMÁ ANTE LAS NACIONES UNIDAS Y OTROS ORGANISMOS INTERNACIONALES CON SEDE EN GINEBRA
Consejo de Derechos Humanos

Sexto Período de Sesiones del Grupo de Trabajo Intergubernamental de Composición Abierta sobre las empresas transnacionales y otras empresas con respecto a los derechos humanos
Ginebra, del 26 al 30 de octubre de 2020
Declaración de Panamá en el Tema 4 – Artículos 9 (Jurisdicción), 10 (Prescripción) y 11 (Ley Aplicable)
Gracias Señor Presidente,

Deseamos compartirle algunas observaciones preliminares sobre los artículos objetos de examen.

Respecto al Artículo 9:

· Como comentario general, consideramos de suma importancia que este artículo ofrezca los elementos necesarios para lograr una mejor interpretación de algunos aspectos que conciernen al derecho internacional privado y que se encuentran contenidos en el proyecto de instrumento jurídicamente vinculante. Por tal motivo, debemos ser muy precavidos con su formulación para así evitar que estos enunciados den cabida al forum shopping, a la posibilidad de incoar procesos paralelos en múltiples jurisdicciones o de eludir las limitaciones relativas a la prescripción o los efectos de la cosa juzgada.
· Como primer paso, se podría incluir disposiciones sobre la litispendencia que definan el tratamiento que los tribunales deben brindar a los casos que se presenten simultáneamente en distintas jurisdicciones. En este contexto, se puede explorar diversos instrumentos internacionales que sirvan de modelo, entre ellos el Protocolo de Basilea sobre responsabilidad e indemnización por daños resultantes de los movimientos transfronterizos de desechos peligrosos y su eliminación.
· Otro aspecto que requiere mayor precisión es la aplicación del concepto de extraterritorialidad para los diversos ámbitos previstos en el texto. El principio de territorialidad es un criterio distintivo del derecho penal y nos surge dudas sobre la facultad de los tribunales nacionales de adjudicar disputas o juzgar crímenes que se produjeron fuera del territorio nacional. En este sentido, sugerimos que el artículo 9 se centre en la jurisdicción civil y se agregue un nuevo artículo que aborde específicamente la jurisdicción para las causas penales. En este caso, se podría utilizar como referencia instrumentos de derechos humanos existentes, como la Convención contra la Tortura y Otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes y la Convención Internacional para la protección de todas las personas contra las desapariciones forzadas.
· También estimamos oportuno que se contemple el principio de forum necessitatis como medida excepcional en el evento que resulte imposible determinar el tribunal competente y evitar que esto represente un obstáculo para que las víctimas puedan tener acceso a la justicia y vías de recurso. 
· En el párrafo 2, nos parece oportuno que después de la palabra “legal” se incluya “or natural” para que el párrafo haga mención a las personas naturales y jurídicas, en línea con el lenguaje empleado en el párrafo 1, inciso c.

	Art. 9.2. Without prejudice to any broader definition of domicile provided for in any international instrument or domestic law, a legal or natural person conducting business activities of a transnational character, including through their business relationships, is considered domiciled at the place where it has its:


En cuanto al Artículo 10, 

· En el párrafo 1, notamos que hay una omisión en la tercera línea al hablar de violaciones, y en este contexto sugerimos añadir la palabra “law” para referirnos a todas las violaciones del derecho internacional.
	Art. 10.1. The State Parties to the present (Legally Binding Instrument) undertake to adopt any legislative or other measures necessary to ensure that statutory or other limitations shall not apply to the prosecution and punishment of all violations of international law which constitute the most serious crimes of concern to the international community as a whole.


Muchas gracias.
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