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SEXTA SESIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO INTERGUBERNAMENTAL DE COMPOSICIÓN ABIERTA CON EL MANDATO DE ELABORAR UN INSTRUMENTO INTERNACIONAL JURÍDICAMENTE VINCULANTE SOBRE EMPRESAS TRANSNACIONALES Y OTRAS EMPRESAS CON RESPECTO A LOS DERECHOS HUMANOS
Lunes, 26 de octubre de 2020
COMENTARIO GENERAL
Señor Presidente,
A nombre del Ecuador le transmito nuestra felicitación por su nueva designación como Presidente-Relator de este Grupo de Trabajo y nuestro deseo por el éxito en sus funciones. 
Agradecemos la presentación realizada por la Presidencia-Relatoría sobre los aspectos relevantes de la Segunda Versión Revisada de instrumento jurídicamente vinculante para regular, en el marco del Derecho internacional de los derechos humanos, las actividades empresariales. 
La valoración del Ecuador de este documento es positiva, pues consideramos que constituye un nuevo paso en la evolución de las negociaciones en esta importante y compleja materia. 

Comprobamos que el Revisado 2 se encuentra claramente encaminado a cumplir al objetivo de fomentar inversiones internacionales bajo estándares de calidad que, por tanto, respeten los derechos humanos, los derechos laborales y el medio ambiente. Asimismo, consideramos oportuno que el texto mantenga el objetivo original de garantizar el acceso efectivo a la justicia por parte de las víctimas. Ello constituye un objetivo fundamental para Ecuador en materia de empresas y derechos humanos, como mi país tenido ocasión de reiterar en múltiples ocasiones, incluso desde el mismo día de la adopción, en 2011, de los Principios Rectores sobre Empresas y Derechos Humanos. 

En efecto, por más de cuatro décadas, se ha tratado en Naciones Unidas llenar un vacío en el Derecho internacional de los derechos humanos, mediante el establecimiento de mecanismos de efectivo e igual acceso a la justicia para toda las personas negativamente afectadas por la realización de actividades empresariales, que incluya mecanismos obligatorios de adjudicación, recursos y, sobre todo, de reparación. En este sentido, recordamos que la creación de este Grupo de Trabajo en 2014 abrió la posibilidad histórica de dar una respuesta jurídicamente vinculante a una demanda de varias décadas por parte de las víctimas. 
Constituye para Ecuador un motivo de especial satisfacción comprobar cómo aumenta el número de Estados y actores que participan en el Grupo de Trabajo del instrumento vinculante. Ello demuestra sin duda el interés que suscita la cuestión, reflejando cifras sin precedentes con relación a otros mecanismos similares. 
Sobre la propuesta del Presidente-Relator contenida en la Segunda Versión Revisada de instrumento vinculante, deseamos realizar los siguientes comentarios generales:
Primero.- Vemos con satisfacción que el Revisado 2 ha tomado en consideración varias de las inquietudes y comentarios que el Ecuador puso de manifiesto, en capacidad nacional, durante el desarrollo de la Quinta Sesión del Grupo de Trabajo; sin embargo, entendemos que cabe reforzar algunos temas, que se especificarán oportunamente durante esta semana. 
Segundo.- Consideramos importante el alineamiento de este nuevo texto a los instrumentos y estándares internacionales no vinculantes sobre empresas y derechos humanos, como los Principios Rectores de Naciones Unidas sobre Empresas y Derechos Humanos, las Líneas Directrices de la OCDE y la Declaración Tripartita de la OIT. Por un lado, consideramos positivo que no se distinga entre transnacionales y empresas nacionales. Por otro lado, consideramos que, paulatinamente, se está consolidando un principio general compartido entre una gran mayoría de Estados y actores, según el cual ambos procesos –mecanismos vinculantes y mecanismos voluntarios– son complementarios y no excluyentes, y se refuerzan mutuamente.
Tercero.- Consideramos que es muy positivo que el texto mantenga un alto nivel técnico, pues al tiempo de lograr avanzar en la determinación de ciertos aspectos técnicos, permite aclarar y sintetizar la solución a cuestiones importantes, cuenta con innovaciones creativas y mantiene la visión objetiva y equilibrada se viene manteniendo desde la Cuarta Sesión del Grupo de Trabajo, en que se presentó el borrador “cero” de instrumento vinculante.
Cuarto.- Ecuador continúa apoyando que el borrador de tratado mantenga la creación de un Comité para recibir quejas individuales en materia de derechos humanos y  empresas. Mantener este mecanismo de supervisión es coherente con la manera de articular la implementación de estándares y el seguimiento al cumplimiento de las obligaciones que se contraigan a partir de este instrumento vinculante, de un modo similar a como ocurre con el resto de órganos de tratados de Naciones Unidas.
Finalmente, deseamos reiterar la apertura del Ecuador para continuar colaborando con este Grupo de Trabajo y con su Presidente-Relator en tan importantes funciones. 
Asimismo, invitamos a los Estados y otros actores que se encuentran en esta sesión a que continuemos participando en las negociaciones de manera constructiva y propositiva, incluso para manifestar disensos.
Muchas gracias, señor Presidente.

