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REPÚBLICA DE PANAMÁ

MISIÓN PERMANENTE DE PANAMÁ ANTE LAS NACIONES UNIDAS Y OTROS ORGANISMOS INTERNACIONALES CON SEDE EN GINEBRA
Consejo de Derechos Humanos

Sexto Período de Sesiones del Grupo de Trabajo Intergubernamental de Composición Abierta sobre las empresas transnacionales y otras empresas con respecto a los derechos humanos
Ginebra, del 26 al 30 de octubre de 2020
Declaración de Panamá en el Tema 4 – Declaración General
Gracias Señor Presidente,

En nombre de mi delegación, permítame felicitarlo por su elección como Presidente-Relator de este Grupo de Trabajo Intergubernamental de Composición Abierta y agradecemos la presentación del segundo proyecto revisado del instrumento jurídicamente vinculante para regular las actividades de las empresas transnacionales y otras empresas en el derecho internacional de los derechos humanos.
Panamá reconoce la labor realizada por el Ecuador desde 2014 y sus esfuerzos para impulsar un diálogo abierto, transparente e inclusivo, con la participación de todos los interlocutores, para la consecución del mandato que se nos ha conferido en virtud de la resolución 26/9 del Consejo de Derechos Humanos.
Nuestro país está comprometido con el respeto, la protección y la observancia de todos los derechos humanos, sin distinción alguna, y en ese sentido nos complace compartirles algunos avances relacionados con nuestra agenda de empresas y derechos humanos.
En febrero de 2020, once ministerios firmaron el Plan Nacional de Responsabilidad Social y Empresarial y Derechos Humanos (2020-2030), una iniciativa que busca posicionar a Panamá como un país más inclusivo, competitivo y sostenible, con el esfuerzo conjunto y la colaboración de todos los grupos de interés a través de la conformación de alianzas público- privadas, y que ello se traduzca en beneficios sociales, ambientales y económicos para nuestra población. 

Sus áreas de acción y líneas de trabajo están vinculadas con los Objetivos de Desarrollo Sostenible prioritarios y promueven el cumplimiento de los derechos humanos tanto por las organizaciones públicas como privadas, y así garantizan que las mismas consideren su responsabilidad respecto a los impactos que sus decisiones y actividades puedan tener en la sociedad y el medio ambiente mediante un comportamiento ético y transparente.
Señor Presidente,

Hoy nos encontramos ante grandes desafíos por las transformaciones geopolíticas, económicas y tecnológicas, la crisis climática, así como otros cambios en el orden mundial, producto de la creciente globalización.

Panamá es un país que acoge inversiones extranjeras y valora la importante contribución que realizan las empresas, incluyendo aquellas de carácter transnacional, en la economía y el desarrollo sostenible de nuestro país, en línea con el ODS 17 de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible. Al mismo tiempo, somos conscientes de la imperiosa necesidad de prevenir y subsanar los abusos de derechos humanos relacionados con las actividades empresariales y de garantizar a las víctimas una mayor rendición de cuentas y acceso a recursos adecuados y efectivos.

La Declaración Universal de los Derechos Humanos nos recuerda que tanto los individuos como los órganos de la sociedad deben promover el respeto de los derechos humanos y las libertades fundamentales. Por ello, consideramos que este instrumento jurídicamente vinculante debe complementar y reforzar las normas existentes en esta materia, incluyendo los Principios Rectores de las Naciones Unidas sobre Empresas y Derechos Humanos.

El texto que nos ocupa hoy aborda una temática de gran sensibilidad, con aristas muy complejas en diversos ámbitos, incluyendo la jurisdicción, la norma aplicable, la responsabilidad jurídica y la consistencia con el derecho internacional. Dada la crisis sanitaria que enfrentamos por la pandemia del COVID-19 y las restricciones que se han aplicado para prevenir su propagación, nuestras autoridades nacionales no han podido concluir aún el análisis minucioso ni las consultas internas que el documento demanda para coordinar una posición nacional. 
No obstante a ello, no quisiéramos dejar pasar esta oportunidad para compartir algunos comentarios preliminares, los cuales serán presentados en los segmentos correspondientes.

Señor Presidente,

Le auguramos el mayor de los éxitos en la conducción de los trabajos durante este período de sesiones. Cuenta usted con nuestro apoyo y participación constructiva para que este proceso llegue a buen puerto.

Muchas gracias.
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