Anexo III
Datos biográficos de los candidatos a puestos en órganos creados en virtud de tratados

Apellidos y  nombre: Carmen Comas-Mata Mira
Lugar y fecha de nacimiento: Madrid, 29 de abril de 1971
Idiomas de trabajo: español (lengua materna), inglés  y francés. Comprensión hablada y escrita del italiano y del portugués, 
Antecedentes  profesionales: es en la actualidad Directora de relaciones internacionales del Defensor del Pueblo de España. 
· Previamente fue Directora del Gabinete de la Adjunta 1ª y posteriormente de la Defensora del Pueblo. Ha sido responsable de la coordinación de áreas como Defensa e interior, Justicia y violencia doméstica, inmigración o Economía y Hacienda.
· También ha participado en la preparación de informes de la institución para su  acreditación y re-acreditación como Institución nacional de derechos humanos (INDH) de categoría A ante la ONU (GANHRI). Igualmente ha coordinado y participado activamente en la elaboración de informes del Defensor del Pueblo como el de la Situación de los presos españoles en el extranjero, o los Informes Anuales del MNP.
· Fue jefa de la Unidad del Mecanismo Nacional de Prevención de la tortura (MNP), y bajo su responsabilidad se puso en marcha el funcionamiento de esta unidad, se realizó la formación de su personal, y se realizaron más de 400 visitas a lugares de detención.
· Fue la experta designada por la AECID en 2011 para ayudar a la ratificación del Protocolo Opcional de la Convención contra la Tortura (OPCAT) en Perú. Igualmente ha participado como representante de la institución en diversos proyectos del Consejo de Europa, de fortalecimiento de las estructuras nacionales de derechos humanos y de MNPs europeos. 

· Como trabajo de campo ha visitado además de lugares de privación de libertad en España, a los presos españoles en el extranjero, por lo que ha tenido la oportunidad de comprobar la situación de las cárceles en Iberoamérica, Europa y algunos países de Asia y África.

Títulos académicos:

· Licenciada en Derecho por la Universidad Autónoma de Madrid (1989-1994)
· Master en Derecho Comunitario Europeo por la universidad Autónoma de Madrid (1996-1997)

· Curso de especialista en prevención de la tortura (2006) por la Universidad de Oxford, organizado por la APT (Asociación para la Prevención de la Tortura)

Otros cursos relevantes
· Especialista en supervisión de operativos de retorno de migrantes en situación irregular (ICPD-UE-FRONTEX. Lisboa 2017)

· Curso de observación electoral (Escuela Diplomática de España, 2009)

Cargo o función actual:

· Directora de asuntos internacionales de la oficina del Defensor del Pueblo. 
· Es también la Secretaria Técnica de la Federación Iberoamericana del Ombudsman (FIO), foro de cooperación, y ejecución de políticas en pro de la promoción y difusión de los derechos humanos, que reúne a más de 100 Oficinas de Ombudsman en la región, algunas de las cuales son MNPs. 

Principales actividades profesionales:

· Encargada de la preparación de proyectos de cooperación internacional, ha sido líder de 4 proyectos Twinning de la UE para el fortalecimiento de los Ombudsman de Kazajistán, Armenia, República de Macedonia del Norte (donde ayudó a poner en marcha el MNP) y Turquía. También ha participado en más de 20 programas TAIEX de la UE de capacitación a otros Ombudsman, MNPs e INDH.  

· Ejecuta las políticas del Defensor del Pueblo en materia internacional a través de sus relaciones con Instituciones internacionales (ONU, UE, Consejo de Europa, OSCE-ODHIR) y también con otras instituciones homólogas y redes de trabajo como la Asociación de los Ombudsman del Mediterráneo (AOM), en la que el Defensor del Pueblo ocupa la 1ª Vicepresidencia.

Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente: 

· Se encarga de la monitorización de vuelos de repatriación de extranjeros FRONTEX organizados por España, y forma parte del Contingente de supervisores de operaciones de retorno de FRONTEX por parte de España (European pool of monitors). 

· Lleva ocupándose de la situación de los presos españoles en el extranjero desde 2001, año en que comenzó a visitar cárceles en el extranjero, con el fin de paliar la situación de especial vulnerabilidad que padecen los extranjeros en prisión.

Publicaciones y conferencias más relevantes en ese campo:

“La situación de los presos españoles en el extranjero”. Rev. Servicios Sociales  y Política Social (Dic- 2015) Vol. XXXII (109), 7-8. Págs 63 y ss. 
“La protección de los derechos humanos por las defensorías del pueblo”. Capítulo Cooperación internacional. El trabajo de las defensorías del pueblo en colaboración con otros actores. Guillermo Escobar (Coord). Ed Dykinson. (Madrid 2011)
 “Informe sobre los Derechos de la Mujer”. Federación Iberoamericana de Ombudsman (2004)
“Informe sobre Migraciones”. Federación Iberoamericana de Ombudsman (2003)
Más de 50 conferencias en representación del Defensor del Pueblo. Muchas de ellas acerca del Mecanismo Nacional de Prevención de la Tortura, como por ejemplo:
· Pros y contras de las diversas opciones institucionales entre el uso de un organismo existente o la creación de uno nuevo en el diseño del Mecanismo Nacional de Prevención de la Tortura del OPCAT. La experiencia del Defensor del Pueblo Español. Universidad de Padua (Italia), Febrero 2008. 

· El Ombudsman como MNP. La aplicación del Protocolo Opcional de la Convención contra la Tortura de Naciones Unidas. Serbia (Belgrado), del 23 al 25 de marzo 2009
· Actuación de las INDH como MNPs. Zacatecas (México) Julio 2016
Otros méritos y reconocimientos

Miembro del Comité de dirección de la Cátedra de Democracia y Derechos Humanos (Universidad de Alcalá) entre 2010 y 2017, entidad con funciones en el campo de la investigación, con especial atención a proyectos de estudio comparado de los mecanismos de promoción, protección y garantía de los derechos humanos y el fortalecimiento del Estado de Derecho, particularmente en el área iberoamericana. La Cátedra desarrolla tareas docentes y programas de estudio para enseñanzas oficiales y para titulaciones propias de la Universidad sobre derechos humanos y fortalecimiento del Estado de Derecho. 
Medalla al mérito policial
