Annexe III
Fiche de renseignements sur les candidats postulant au
 Sous-Comité pour la Prévention de la Torture (SPT) 

Nom et prénom: COMAS-MATA MIRA Carmen
Date et lieu de naissance: Madrid, 29/04/1971
Langue(s) de travail: Espagnol (langue maternelle), anglais, français. 
Italien et portugais compréhension parlée et écrite.
Expériences professionnelles:
· Chef de Cabinet du Premier Adjoint du Défenseur du Peuple d´Espagne, puis du Défenseur. Responsable de la Coordination des Unités Défense et Intérieur, Justice et Violence domestique, Immigration et Economie et Finances.
· Participation dans l´élaboration des rapports de l´institution pour son accréditation y ré-accréditation comme Institution  nationale des droits de l´homme (INDH) de catégorie A auprès de l´ONU (GANHRI).  Coordination et participation active dans l´élaboration des rapports du Défenseur, entre autres le rapport “Situation des prisonniers espagnols à l´étranger” et Rapports Annuels du Mécanisme National pour la Prévention de la torture (MNP)
· Chef de l´Unité du Mécanisme National pour la Prévention de la torture, et sous sa responsabilité l´unité a été mise en place, formation du personnel et plus de 400 visites ont été réalisées aux centres de détention.
· Experte nommée par l´AECID en 2011 pour aider à la ratification du Protocole Optionnel de la Convention contre la Torture (OPCAT) au Pérou. Participation comme représentante de l´Institution à plusieurs projets du Conseil de l´Europe, de renforcement des structures nationales des droits de l´homme et des MNP européens.
· Réalisation des visites aux centres de privation de liberté en  Espagne, ainsi qu´aux prisonniers espagnols à l´étranger, ayant donc l´occasion de connaître la situation des prisons d´Amérique Latine, d´Europe et de certains pays d´Asie et d´Afrique.
Etudes:
- Diplôme de Droit de l´Université Autonome de Madrid (1989-1994). 
- Master en Droit Communautaire Européen de l´Université Autonome de Madrid (1996-1997). 
- Cours de spécialiste en prévention de la torture (2006) de l´Université d´Oxford organisé par l´Association pour la prévention de la torture (APT). 
Autres cours : 
- Spécialiste dans la supervision des opérations de retour pour les migrants en situation irrégulière (ICPD-UE-FRONTEX. Lisboa 2017).
- Cours d´observation électorale (Ecole diplomatique d´Espagne, 2009)
Situation/fonction actuelle:

· Chef de Relations Internationales du Défenseur du Peuple d´Espagne. 
· Secrétaire Technique de la Fédération Latino-américaine d´Ombudsman (FIO) forum de coopération et exécution des politiques en pro de la promotion et diffusion des droits de l´homme, qui réunit plus de 100 organismes d´Ombudsman de la région, certains sont aussi MNP.
Principales activités professionnelles:

· En charge de la préparation des projets de coopération internationale, a dirigé 4 projets Twinning de l´UE pour le renforcement des Ombudsman de Kazakhstan, Arménie, République de Macédoine du Nord (participation dans la mise en place du MNP) et Turquie. Participation dans plus de 20 programmes TAIEX de l´UE de capacitation à d´autres Ombudsman, MNP e INDH.
· Exécution des politiques du Défenseur du Peuple en matière internationale à travers les relations avec les institutions internationales (ONU, UE, Conseil de l´Europe, OSCE-ODHIR) et d´autres institutions homologues et réseaux de travail comme l´Association des Ombudsman de la Méditerranée (AOM), où le Défenseur espagnol occupe la première Vice-présidence.
Autres activités principales dans le domaine pertinent au mandat du Sous-Comité pour la Prévention de la Torture : 
· Chargée du monitoring des vols de rapatriement d´étrangers FRONTEX organisés par l´Espagne et fait partie du Contingent des superviseurs d´opérations de retour de FRONTEX en représentation de l´Espagne (European pool of monitors).
· Depuis 2001 en charge de la situation des détenus espagnols à l´étranger, réalisation des visites des prisons hors territoire national afin de pallier leur situation de spéciale vulnérabilité.
Liste des publications les plus récentes du candidat dans ce domaine pertinent au mandat du Sous-Comité pour la Prévention de la Torture: 
- “La situación de los presos españoles en el extranjero”. Rev. Servicios Sociales  y Política Social (Dic- 2015) Vol. XXXII (109), 7-8, Pages 63 y ss. 
- “La protección de los derechos humanos por las defensorías del pueblo”. Capítulo “Cooperación internacional. El trabajo de las defensorías del pueblo en colaboración con otros actores”. Guillermo Escobar (Coord). Ed Dykinson. (Madrid 2011)

 - “Informe sobre los Derechos de la Mujer”. Federación Iberoamericana de Ombudsman (2004)

- “Informe sobre Migraciones”. Federación Iberoamericana de Ombudsman (2003)

Plus de 50 conférences en représentation du Défenseur et certaines concernant le Mécanisme National de Prévention de la torture :

• Avantages et inconvénients des différentes options institutionnelles entre l´utilisation d'un organisme existant ou la création d´un nouveau dans la conception du Mécanisme National de Prévention de la torture OPCAT. L'expérience du Défenseur du Peuple espagnol. Université de Padoue (Italie), février 2008.

• Le Défenseur en tant que MNP. L’application du Protocole Facultatif à la Convention contre la torture des Nations Unies. Serbie (Belgrade), du 23 au 25 mars 2009.
• Performance des INDH en tant que MNP. Zacatecas (Mexique) juillet 2016.
Autres mérites et reconnaissances: 
Membre du Comité Directeur de la Chaire pour la Démocratie et les Droits de l'Homme (Université d´Alcalá) entre 2010 et 2017, organisme dédié à la recherche, avec une attention spéciale aux projets d'étude comparative des mécanismes de promotion, de protection et de garantie des droits de l’homme et au renforcement de l’Etat de droit, en particulier dans le domaine ibéro-américain. La Chaire développe des activités d'enseignement et des programmes d´études pour les enseignements officiels et pour les propres diplômes de l´Université sur les droits de l'homme et le renforcement de l'Etat de droit.
Médaille de mérite policier.
_____
