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Extensión de plazo: cuestionario re. Asamblea General, resolución 68/268

Se hace referencia al cuestionario enviado mediante nota verbal el 14 de diciembre de 2017 solicitando información y observaciones de los Estados partes, de acuerdo el párrafo 40 de la resolución de la Asamblea General 68/268 sobre el “Fortalecimiento y mejora del funcionamiento eficaz del sistema de órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos”, y en preparación del segundo informe del Secretario General sobre el estado del sistema de órganos de tratado, el cual será presentado ante la sesión el cual será presentado ante el 73 periodo de sesiones de la Asamblea General.
Por favor, sírvase tomar nota que la fecha límite para enviar respuestas al cuestionario ha sido prolongada hasta el lunes 5 de febrero de 2018.


Por favor envíe sus respuestas a la dirección electrónica registry@ohchr.org en formato digital o electrónico accesible para personas con discapacidades, por ejemplo, en formato Word o de texto. 

Las respuestas recibidas se publicarán en la siguiente página Internet del OACDH. 

http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/HRTD/Pages/TBStrengthening.aspx
15 de diciembre de 2017
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