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ESTADO PLURINACIONAL DE BOLIVIA

Fortalecimiento y mejora del funcionamiento eficaz del sistema de órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos

Información solicitada en el marco de la Resolución 68/268 de la Asamblea General de las Naciones Unidas

"(...) 2. Alienta a /os Estados partes a considerar la posibilidad de utilizar el procedimiento simplificado de presentación de informes cuando se les proponga hacerlo, a fin de facilitar la preparación de sus informes y el diálogo interactivo sobre eI cumplimiento de las obligaciones contraídas en virtud de los tratados; (...)".
Con relación al procedimiento simplificado el Estado Plurinacional de Bolivia considera que por la limitación del número de páginas y el formato que contiene una lista de cuestiones específicas sobre las preocupaciones de los Expertos de los Comités, el Procedimiento Simplificado no otorga la posibilidad de informar también otros aspectos que los Estados consideran como positivos.

Por tanto, el Estado boliviano prefiere utilizar el Sistema Regular, ya que permite exponer todos los avances alcanzados. 

Asimismo, el procedimiento simplificado debería continuar siendo optativo para los Estados.
"(...) 7. Recomienda que se haga un uso más eficiente y eficaz de las reuniones de los Estados partes, entre otras cosas, proponiendo y organizando debates sobre cuestiones relacionadas con la aplicación de cada tratado; (...)"
Con relación al uso eficcaz de las reuniones, existe la necesidad de promover un mayor involucramiento de los Estados respecto a los Tratados de los que forman parte, razón por la cual es necesario que las reuniones de los Estados parte no se limiten a elegir a los miembros de los Comités sino que también puedan abordar temas sustantivos, lo cual mejoraría la eficiencia y eficacia de las mismas.
"(...) 8. Condena enérgicamente todos los actos de intimidación y todas las represalias contra las personas y los grupos que contribuyen a la labor de los órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos, e insta a los Estados a que adopten las medidas necesarias, conforme a la Declaración sobre el Derecho y el Deber de los individuos, los Grupos y las instituciones de Promover y Proteger los Derechos Humanos y las Libertades Fundamentales Universalmente Reconocidos y todos los demás instrumentos pertinentes de derechos humanos, para prevenir y eliminar esas violaciones de los derechos humanos; (....)"

El Estado Plurinacional de Bolivia, en virtud de su marco normativo y de las obligaciones de derechos humanos, condena todos los actos de intimidación y represalias contra las personas y grupos que contribuyen a la labor de los órganos de tratados. 

Los instrumentos de derechos humanos que rigen para prevenir y eliminar esas violaciones de derechos humanos son aquellos que fueron adoptados por los Estados, así como sus normas internas. Otro tipo de documentos, incluyendo directrices adoptadas por expertos, no pueden ser interpretados como instrumentos intergubernamentales vinculantes que generen obligaciones. En su accionar respecto de las alegaciones de represalias, los órganos de tratados deben respetar sus respectivos mandatos así como los procedimientos que fueron adoptados por los Estados.
"(...) 10. Alienta a los Estados partes a proseguir sus esfuerzos por presentar candidaturas de expertos de gran prestigio moral y de capacidad y experiencia reconocida en el ámbito de los derechos humanos, y en particular en el ámbito de competencia del tratado correspondiente, y, cuando proceda, a considerar la posibilidad de adoptar políticas o procesos nacionales para presentar candidaturas de expertos a los órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos; (...)"
Bolivia considera que es importante mantener la prerrogativa de cada Estado de definir la metodología para la presentación de candidaturas de expertos a los órganos de tratados, a fin de asegurar el prestigio moral, la capacidad y experiencia y la adecuada distribución de género y participación de expertos con discapacidad. Bolivia no apoyaría una homogenización de metodologías ya que cada Estado tiene un contexto diferente, y la metodología de selección de candidatos debe adecuarse a dicho contexto específico. 
"(...) 13.Alienta a los Estados partes a que, en la elección de expertos de los órganos creados en virtud de tratados, tengan debidamente en cuenta que han de asegurar una distribución geográfica equitativa, una representación de distintas formas de civilización y de los principales sistemas jurídicos, una representación equilibrada entre los géneros y la participación de expertos con discapacidad en los órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos, como se dispone en los instrumentos de derechos humanos pertinentes;(...)" 
Para el Estado Plurinacional de Bolivia es muy necesario que se tenga en cuenta una equitativa distribución geográfica, una representación de distintas formas de civilización y una distribución de género en la elección de expertos de los órganos de tratados.  
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