Cuestionario  re. Asamblea General, resolución A/68/268
COSTA RICA

A. Comentarios de los Estados sobre la implementación de la resolución de la Asamblea General 68/268 en general

Costa Rica ha mantenido una posición y actitud de pro actividad y liderazgo en el proceso de implementación de la Resolución 68/268, que pretende fortalecer el sistema de órganos de tratados de derechos humanos. El país considera que un pilar clave de la gobernabilidad global es redimensionar y robustecer el pilar de los derechos humanos, vis a vis los otros pilares de la acción de las Naciones Unidas. 

Costa Rica considera que se debe abordar de manera simultánea y comprensiva, lo cual implica potenciar tanto la dimensión normativa como la dimensión institucional del Tercer Pilar. Ello implica, por una parte, fortalecer el sistema de tratados y su maquinaria de cumplimiento, lo cual es abordado precisamente por la RES 68/268. Por otro lado, Costa Rica también apoya las discusiones relacionadas con el componente institucional del III Pilar, y que están enfocadas en la reflexión en torno al mejoramiento de la cultura de trabajo del Consejo de Derechos Humanos y al fortalecimiento de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos.

Como eje transversal a las dos dimensiones institucional y normativa, se debe abordar también el tema de la asignación de recursos entre los tres pilares, dado que el Pilar de Derechos Humanos no recibe siquiera el 4% del total del presupuesto de la Organización. Por ello es que Costa Rica plantea que debemos redimensionar este pilar, pues el respeto y la observancia de los derechos humanos es indispensable para el desarrollo, de la paz y de la prosperidad sostenible en el mundo.
Costa Rica considera que el Sistema de Órganos de Tratados es uno de los ejes centrales del Sistema Universal de Derechos Humanos, junto al trabajo que realizan los procedimientos especiales, los derechos humanos son monitoreados en todo el mundo ya sea por mecanismos convencionales o por aquellos basados en la Carta de las Naciones Unidas. En este contexto es que la Resolución 68/268 viene a aportar una contribución muy significativa en este proceso integral que Costa Rica plantea, la implementación de dicho proceso, desde nuestra perspectiva, involucra al menos dos elementos:
1. Proceso multi-actores: hay responsabilidades individuales y colectivas
Todos los actores involucrados estamos llamados a aportar nuestro compromiso político con la implementación de esta Resolución. Por lo tanto, en ruta al 2020 debemos garantizar que ejercemos nuestra responsabilidad individual y colectivamente, como partes de un sistema. 

a. Los Estados: nos corresponde asumir la conciencia de nuestro aporte a esa nueva expresión fortalecida del Sistema. En el plano nacional, debemos tomar las medidas institucionales para articular de manera ordenada y planificada el proceso de reportes con respecto a los compromisos asumidos. En el caso de Costa Rica, como producto del I Examen Periódico Universal, el país se comprometió ante el Consejo de Derechos Humanos a establecer un proceso eficaz e incluyente para hacer un seguimiento de las recomendaciones que surjen del exámen periódico universal, y de los órganos de tratados. Esta Comisión se creó mediante Decreto Ejecutivo en el año 2011 como un órgano asesor permanente del Poder Ejecutivo, adscrito al Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto, para el seguimiento e implementación de las obligaciones internacionales de derechos humanos, y la coordinación de acciones a nivel internacional en materia de derechos humanos. En este proceso de diálogo, el Estado ha procurado tener una posición honesta y transparente, reconociendo que los procesos anteriores, si bien fueron esfuerzos genuinos de trabajo institucional, adolecieron de un método formal de consulta y diálogo general con la sociedad civil. Con la Comisión Interinstitucional de Derechos Humanos y, en particular con el establecimiento de un Ente Permanente de Consulta con la Sociedad Civil en el que se está trabajando, Costa Rica busca institucionalizar un mecanismo de consulta y diálogo que procura intensificar estos procesos en lo que respecta a sus obligaciones internacionales. Por su parte, a nivel interno, las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos tienen un rol fundamental que jugar en los esquemas de implementación de las recomendaciones y la creación de capacidades en su seno es también importante para generar impactos positivos en la promoción y protección de los derechos humanos. Las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos u Oficinas del “Ombudsperson” están además en una posición privilegiada para reproducir ese conocimiento y generar un efecto multiplicador en la sociedad civil, cuyo papel activo es sin duda también indispensable para el buen funcionamiento del sistema.  
b. Los órganos de tratados: es fundamental el esfuerzo que realicen los Comités y la Reunión de Presidentes para alinear métodos de trabajo, armonizar jurisprudencia para evitar duplicaciones o contradicciones que dificultan la labor de los gobiernos en su implementación. Las recomendaciones también deben plantearse en términos que sean precisos, que consideren recomendaciones previas y el horizonte de tiempo y que aborden las cuestiones estructurales, de modo que sean instrumentos que se puedan incorporar en los procesos de planificación nacional y de elaboración de las políticas públicas.

c. La Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos: también le corresponde una tarea importante en el ámbito de la formación de capacidades, no solo para la elaboración de los informes, sino también en mecanismos para la implementación de las mismas y en la creación de instrumentos gerenciales que apoyen tanto a los países como a los Comités. En este ámbito algunos esfuerzos se asemejan más a la ingeniería de procesos para poner orden en tareas múltiples y complejas y para ello quizás algunas instituciones académicas de reconocido prestigio pueden aportar método e instrumentos innovadores. El trabajo con los fondos y programas de la organización presentes en el país será también vital en esta tarea. Consideramos oportuno que en los informes de progreso del Secretario General, la Oficina del Alto Comisionado detalle de qué forma ha ejecutado los recursos financieros adicionales que recibió después de la revisión. 

d. Academia. Costa Rica considera que el período previo de revisión 2020 requiere aprovecharse para generar innovación, ideas frescas y propuestas innovadoras. Por esta razón, Costa Rica planteó, en el marco de la XXVII Reunión de Presidentes de los Órganos de Tratados, realizada del 22 al 26 de junio de 2015 en San José, Costa Rica, que el sector académico también tiene un papel importante que jugar en el proceso, mientras todos los actores institucionales y la sociedad civil trabajan en la implementación de la Resolución, la Academia puede realizar un acompañamiento conceptual, que aporte a todos los actores involucrados, reflexiones pausadas, nuevos enfoques, insumos novedosos, que considere todas las opciones para el fortalecimiento de los órganos de tratados, que incluso analicen ideas previas que pudimos haber dejado en el camino y traerlas a un nuevo contexto. Costa Rica motivó a instituciones académicas de prestigio internacional de todas las regiones del mundo a que desarrollasen un proceso de reflexión que alimentase el trabajo de los tomadores de decisiones y nos permitiese ampliar el horizonte de nuestros propios enfoques.
e. Sociedad Civil: La sociedad civil también cumple un rol de monitoreo de cumplimiento por parte de los Estados de sus obligaciones de derechos humanos y es una fuente adicional de consulta por parte de los comités. Como se señaló, su capacitación también es muy importante.

2. Interacciones sistémicas

Es también fundamental que podamos articular este con otros procesos, como la Agenda de Desarrollo Post 2015. La implementación de los Objetivos de Desarrollo Sostenible, aprobados en setiembre 2015, constituyen una oportunidad única para que los países trabajemos en la planificación nacional de largo plazo para nuestro desarrollo sostenible que, desde nuestro punto de vista, debe tener un enfoque de derechos. Los mecanismos de seguimiento de los objetivos acordados deben incorporar también los compromisos en materia de derechos humanos y beneficiarse del trabajo de los órganos de monitoreo existentes. 

De igual manera, aspiramos a que las recomendaciones puedan articularse virtuosamente con el ejercicio del Examen Periódico Universal que se desarrolla en el marco del Consejo de Derechos Humanos.

Para asegurar la implementación de los tratados de derechos humanos, debe fortalecerse el diálogo entre los Estados, y los Presidentes de los Comités representando los Órganos de Tratados. Este diálogo debe ser estratégico, frecuente y eficiente, basado en la búsqueda de resultados. También deben acordarse unos objetivos y unos fundamentos de trabajo. Es importante que pueda consolidarse el diálogo periódico entre la Reunión de Presidentes y los Estados.
B. Información sobre cualquier acción tomada para dar seguimiento y/o implementar las siguientes provisiones de la resolución de la Asamblea General 68/268
Alienta a los Estados partes a proseguir sus esfuerzos para presentar candidaturas de expertos de gran prestigio moral y de capacidad y experiencia reconocida en el ámbito de los derechos humanos, y en particular en el ámbito de competencia del tratado correspondiente, y, cuando proceda, a considerar la posibilidad de adoptar políticas o procesos nacionales para presentar candidaturas de expertos a los órganos credos en virtud de tratados de derechos humanos.

Uno de los aspectos principales que el Estado costarricense toma en cuenta al postular sus candidaturas, en general, es el prestigio, la capacidad y la experiencia de la persona. En el caso particular de los expertos independientes de los órganos de tratados, esta dimensión cobra aún mayor relevancia y se han apoyado personas con una trayectoria reconocida en el ámbito de los derechos humanos, por ejemplo en el Sistema Interamericano o en la academia. Sin embargo, no existe por el momento un proceso formal para la nominación de candidatos y se realiza un análisis caso por caso.
Alienta a los Estados Partes a que, en la elección de expertos de los órganos creados en virtud de tratados, tengan debidamente en cuenta que han de asegurar una distribución geográfica equitativa, una representación de las distintas formas de civilización y de los principales sistemas jurídicos, una representación equilibrada de género y la participación de expertos con discapacidad en la composición de los órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos, como se dispone en los instrumentos de derechos humanos pertinentes.

Costa Rica ha considerado al definir sus votos e intercambios para las elecciones de expertos de órganos de tratados de derechos humanos, la preparación y experiencia del o la candidata en materia de derechos humanos, el equilibrio de género, la independencia necesaria y la representación geográfica equitativa, en particular buscando que nuestro grupo regional quede adecuadamente representado en los Comités. Recientemente se envió una instrucción, por parte de la Dirección General de Política Exterior, a los funcionarios involucrados en la gestión de candidaturas, para considerar la nota informativa que debe preparar la OACDH y reiterar la importancia de considerar todos los elementos que sugiere la resolución: distribución geográfica equitativa, una representación de las distintas formas de civilización y de los principales sistemas jurídicos, una representación equilibrada de género y la participación de expertos con discapacidad. 

Recomienda que se haga uso más eficiente y eficaz de las reuniones de los Estados partes, entre otras cosas, proponiendo y organizando debates sobre cuestiones relacionados con la aplicación de cada tratado.

Costa Rica considera que las reuniones de los Estados Partes de los tratados de derechos humanos pueden ser aprovechadas de mejor forma y no limitarse a la elección de los expertos. En general, se ha procurado dar seguimiento a las reuniones de los distintos Comités u órganos de tratados, más allá de los procesos de elecciones, con el objetivo de impulsar reuniones más sustantivas, en concordancia con los esfuerzos nacionales en el proceso intergubernamental de fortalecimiento de los órganos de tratados. 
Buenos ejemplos al respecto puede encontrarse en las Conferencias de los Estados Parte de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, en las que nuestro país participa activamente. Más recientemente, se han hecho esfuerzos importantes en el marco de las reuniones de los  Estados Partes de la Convención Internacional para la Protección de todas las Personas contra las Desapariciones Forzadas, por ejemplo con la realización de paneles de discusión o mesas redondas. Costa Rica es del criterio que es posible realizar este tipo de discusiones sobre la aplicación de cada tratado aún cuando no esté expresamente previsto en el texto de la Convención respectiva. Incluso algunos estados como Liechtenstein, Eslovenia y nuestro propio país han abordado cuestiones de fondo en el punto de agenda de asuntos varios después de las elecciones de expertos. No obstante, sería útil que la Oficina del Alto Comisionado tenga un papel más pro activo al respecto cuando se preparan las agendas de las reuniones de Estados Parte.
En el caso de los derechos Económicos, Sociales y Culturales, dadas las particularidades en el mecanismo de elección de los expertos y la correspondiente convocatoria a las reuniones de los Estados Parte, se ha participado activamente en las celebraciones de la entrada en vigencia del protocolo al Pacto de Derechos Económicos, Sociales y Culturales y en los diálogos interactivos con el Comité, como miembros del Grupo de Amigos del Protocolo Facultativo del Pacto. No obstante, Costa Rica es del criterio que se deben buscar los mecanismos adecuados para poner a este Comité en pie de igualdad con los otros Comités de derechos humanos.
Costa Rica considera además que se puede dar una mayor interacción entre los diferentes mecanismos de derechos humanos. Por ejemplo, una mayor uso de las recomendaciones de los Comités de Tratados en el Examen Periódico Universal. 
Nuestro país reconoce, la utilidad del Examen Periódico Universal, como un ejercicio que enriquece el debate entre los países, permite compartir buenas prácticas y puede contribuir  al mejoramiento de la situación en los diferentes países. No obstante, Costa Rica considera necesario que este instrumento evolucione positivamente para que sea significativo y útil para cada Estado examinado, en términos de enfoque, pertinencia y fundamento en cada caso específico. Sólo así el proceso incentivará una mejoría en el desempeño en materia de derechos humanos. Es importante desarrollar fórmulas más claras para que las recomendaciones sean realmente útiles y de mejor calidad, lo que supondría un mejor desempeño de la Troika y de la Oficina del Alto Comisionado, especialmente en el trabajo de agrupamiento y filtro de las recomendaciones, que deberían estar dirigidas hacia áreas particulares donde el rendimiento en materia de  Derechos Humanos no es el mejor, donde puede haber ausencia de políticas públicas, lo cual podría derivar en un potencial menoscabo de esos derechos. En ese sentido, se podría sacar mejor provecho de recomendaciones ya emitidas por los órganos de Tratados, en particular cuando se trate de recomendaciones reiteradas.

Condena enérgicamente todos los actos de intimidación y todas las represalias contra las personas y los grupos que contribuyen a la labor de los órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos, e insta a los Estados a que adopten las medidas necesarias, conforme a la Declaración sobre el Derecho y el Deber de los Individuos, los Grupos y las Instituciones de Promover y Proteger los Derechos Humanos y las Libertades Fundamentales Universalmente Reconocidos y todos los demás instrumentos pertinentes de derechos humanos, para prevenir y eliminar esas violaciones de derechos humanos.

Costa Rica ha mantenido su tradicional apoyo por medio del copatrocinio, a las resoluciones de protección a los defensores de derechos humanos, tanto en el Sistema Universal como en el Regional (Organización de los Estados Americanos). 

Asimismo, comprometidos con el tema, Costa Rica será parte de la Iniciativa del Reino de los Países Bajos conocida como Shelter City, donde se dará acogida temporal a los defensores de derechos humanos en peligro. 

