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Unidad General de Derechos Humanos

INFORME
Resolución 68/268 de la Asamblea General de las Naciones Unidas 
“Fortalecimiento y mejora del funcionamiento eficaz del sistema de órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos”.
En atención a la información solicitada por el Secretario General de las Naciones Unidas, referente a la Resolución 68/268 “Fortalecimiento y mejora del funcionamiento eficaz del sistema de órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos”  se presentan a continuación las contribuciones de los siguientes puntos: 
Con relación a la utilización del procedimiento simplificado de presentación de informes, a fin de facilitar la preparación de los informes y el diálogo interactivo sobre el cumplimiento de las obligaciones contraídas en virtud de los tratados, éste se viene implementado en Paraguay progresivamente, a la par que lo van haciendo los Órganos de Tratados. El informe inicial y último informe periódico remitidos al Comité contra la Tortura fueron realizados bajo esta modalidad. También fue transmitida la conformidad del país a los Comités que han hecho consultas sobre su utilización: Comité de Derechos Humanos, Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad; Comité para la Eliminación de todas las formas de discriminación contra la Mujer.
En cuanto al Documento Básico Común, Paraguay lo ha venido presentando y actualizando periódicamente. El último corresponde al año 2015 y proporciona información que sirve de apoyo para consultas generales relativas a los informes  a los órganos de tratados, presentados por el país.

Con relación a las personas y grupos que contribuyen a la labor de los órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos, Paraguay apoya y colabora en los mecanismos de expertos y grupos independientes, y en relación a ellos, los mismos han apoyado en Paraguay, el fortalecimiento del Mecanismo Nacional de Prevención de la Tortura, iniciativa impulsada por organizaciones de la sociedad civil y el Estado paraguayo. Por otro lado, el Paraguay mantiene la invitación abierta “standing invitation” a todos los procedimientos especiales del Consejo de Derechos Humanos  que deseen observar las acciones realizadas en Paraguay, por las dependencias gubernamentales y organizaciones de la sociedad civil en relación a la promoción de los derechos humanos. En tal sentido, se ha recibido numerosas visitas, que han generado observaciones y recomendaciones las cuales el país evalúa e implementa progresivamente.
En lo que se refiere a la cooperación, asesoramiento, asistencia técnica y creación de capacidades, la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos a través de su Asesoría en Paraguay ha apoyado el fortalecimiento de la capacidad institucional, a través de la asistencia técnica brindada para el desarrollo del Sistema de Monitoreo de Recomendaciones (SIMORE), herramienta que permite el seguimiento de las recomendaciones internacionales, entre las que se encuentran las formuladas por los órganos creados en virtud de tratados. Dicha herramienta permite sistematizar la información y realizar seguimientos con miras a la elaboración de informes; a la par ofrece un diagnóstico sobre la situación de derechos humanos útil a la hora de diseñar planes y políticas públicas sectoriales.
La República del Paraguay en su política exterior promueve una activa participación del país en todos los ámbitos de la comunidad internacional, con una posición que impulsa el dialogo franco y respetuoso entre los Estados, en igualdad de condiciones. En tal sentido, el Paraguay, en el ámbito de derechos humanos, impulsó su candidatura como Miembro del Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas, entendiendo que el respeto irrestricto de la dignidad humana es una condición fundamental para el entendimiento entre los países. Asimismo, el Paraguay continuará su compromiso de fomentar el respeto de tales derechos e impulsará la candidatura de personas idóneas en la materia que puedan aportar ideas y sugerencias constructivas en el ámbito internacional. Ahora bien, la adopción de políticas o procesos nacionales debe indefectiblemente establecerse en el marco de la soberana decisión de cada Estado. 
El Paraguay promueve activamente la alternancia en los distintos foros internacionales a los efectos de asegurar una amplia participación de Estados y de tal manera asegurar que todos los intereses de la comunidad internacional se vean reflejados. En tal sentido, comparte el criterio de representación geográfica en los distintos organismos internacionales e impulsa activamente la conformación de órganos directivos sobre la base de la equidad de género, la inclusión de personas con discapacidad y por sobre todo una mayor participación de países en vías de desarrollo.
Actualmente el Paraguay se encuentra al día en la presentación de informes a los Órganos de Tratados, hecho que responde principalmente a la evolución misma de las instancias gubernamentales, lo que permite hablar de una institucionalidad fortalecida en derechos humanos en el país. Sin embargo, es innegable el beneficio que aportan las medidas adoptadas a través de la resolución 68/268 que en gran medida han facilitado y simplificado la labor de los Estados y de los Órganos en los procesos de elaboración y revisión de los informes nacionales. 
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