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Информация Российской Федерации в связи с запросом Управления Верховного комиссара ООН по правам человека относительно осуществления положений резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 68/268 «Укрепление и повышение эффективности функционирования системы договорных органов по правам человека»
Российская Федерация ответственно подходит к выполнению своих международных обязательств в правозащитной сфере и заинтересована в укреплении эффективности функционирования всех элементов системы договорных органов по правам человека (далее – договорные органы). Россия выступила одним из инициаторов межправительственного процесса по выработке мер по укреплению и повышению эффективности системы договорных органов и поддержала документ, принятый по итогам этого процесса – резолюцию Генеральной Ассамблеи ООН 68/268 «Укрепление и повышение эффективности функционирования системы договорных органов по правам человека». Российская Федерация добросовестно выполняет положения резолюции, адресованные государствам-членам ООН (параграфы 2, 3, 7, 8, 10, 13, 16 и 21 постановляющей части документа), в срок и в рамках установленных лимитов представляет на рассмотрение договорных органов  периодические доклады о выполнении своих обязательств по соответствующим международным договорам в области прав человека, а также информацию по существу рассматриваемых в договорных органах индивидуальных сообщений. 
Вместе с тем у Российской Федерации вызывает озабоченность вольная интерпретация договорными органами параграфа 38 резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 68/268 по усилению роли их председателей. Как показывает практика, в ходе ежегодных совещаний председатели договорных органов зачастую рассматривают вопросы по существу, в то время как упомянутой резолюцией предусмотрено обсуждение лишь процедурных вопросов. Так, в параграфе 38 постановляющей части резолюции указано, что усиление роли председателей договорных органов относится прежде всего к формулированию заключений по процедурным вопросам и обеспечению согласованности между договорными органами. Тем не менее в 2015 г. ими были разработаны руководящие принципы по борьбе с запугиванием и репрессалиями в отношении тех, кто сотрудничает со структурами ООН (так называемые «Руководящие принципы Сан-Хосе»). Данный документ был принят руководителями договорных органов вне конкретных задач, поставленных в резолюции, без какого-либо предварительного обсуждения как в рамках договорных органов, так и с государствами-членами ООН. В связи с этим у Российской Федерации имеются серьезные вопросы как в отношении несогласованного расширения полномочий руководителей договорных органов, так и по статусу разрабатываемых ими документов. 
Кроме того, для Российской Федерации являются неприемлемыми многие нововведения в методах работы договорных органов, которые фактически сводятся к попыткам наложить на государства новые, не предусмотренные международными договорами обязательства (в частности, последующие меры по реализации заключительных замечаний договорных органов по итогам рассмотрения национальных докладов, а также заключений договорных органов по индивидуальным жалобам). По мнению Российской Федерации, подобный подход не только противоречит основным принципам международного права и осложняет развитие конструктивного диалога между государствами и договорными органами, но и прямо нарушает параграф 9 резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 68/268, согласно которому деятельность договорных органов по правам человека, в том числе меры по укреплению и повышению ее эффективности, «должна быть созвучна положениям соответствующих договоров и тем самым не создавать новых обязательств для государств-участников». 
Хотели бы обратить внимание на действия договорных органов по реализации параграфа 16 постановляющей части резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 68/268. Несмотря на то, что в резолюции содержатся не только ограничения на объем национальных докладов, но также призыв к договорным органам установить лимиты на количество задаваемых вопросов, договорные органы используют выборочный подход. На фоне  жесткого контроля за государствами на предмет недопущения превышения ими установленных лимитов национальных докладов, перечень вопросов экспертов договорных органов и степень их детализации по-прежнему остаются практически неограниченными. Кроме того, объем информации, направляемой в договорные органы неправительственными организациями («альтернативные доклады» организаций гражданского общества при рассмотрении периодических докладов государств), также не лимитируется. Это – явное злоупотребление договорными органами в их отношениях с отчитывающимися государствами. 
Российская Федерация исходит из того, что введенные резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 68/268 ограничения должны в равной степени применяться к информации, представляемой всеми участниками диалога. В противном случае государства заведомо ставятся в дискриминационное положение, когда из-за установленных лимитов на объем представляемой информации невозможно представить развернутые ответы на запросы договорных органов, отвечающие заданным критериям. 
Кроме того, основополагающая информация, которую часто запрашивают договорные органы в рамках рассмотрения очередного периодического доклада государства, изложена в базовом документе. Поэтому желательно, чтобы эксперты договорных органов учитывали данное обстоятельство при подготовке перечня вопросов и не дублировали базовый документ.

Немаловажным является также соблюдение принципа многоязычия в работе договорных органов. В этом контексте необходимо, чтобы в ходе рассмотрения национальных докладов четвертый язык, использование которого предусмотрено в дополнение к трем обязательным рабочим языкам ООН в ходе данной процедуры, выбирался на основе предпочтений государств, представляющих упомянутые доклады.
