Информация Министерства образования и науки на вопросник Управления Верховного комиссара ООН по правам человека относительно защиты прав ребенка в условиях гуманитарных ситуаций
После насильственной аннексии Крыма и начала военной агрессии на востоке Украины Министерством образования и науки совместно с местными органами управления образованием в последние годы принят ряд мер, направленных на обеспечение функционирования образовательной сферы в условиях проведения антитеррористической операции и защиты прав детей, которые в условиях вооруженных конфликтов нуждаются в особой защите государства. В частности, Министерством разработан и утвержден ряд нормативно-правовых актов, обеспечивающих реализацию конституционного права на образование учащихся и молодежи, проживающих на временно оккупированной территории Украины и территории проведения антитеррористической операции (далее - неконтролируемая территория) и детей из семей вынужденных переселенцев.

Относительно организации обучения детей

Для школьников, которые выехали из неконтролируемых территорий, созданы условия для продолжения обучения по месту нового жительства или временного пребывания. Упрощена процедура их зачисления в учебные заведения, а также предоставлены дополнительные возможности для обучения дистанционно или в вечерних заведениях или по индивидуальной форме обучения, а также экстерном. Для этого Министерством разработан и утвержден ряд нормативно-правовых актов, в частности, принят Порядок заказа, учета и выдачи дубликатов документов об общем среднем образовании государственного образца лицам, которые получили среднее образование в учебных заведениях на временно оккупированной территории Украины и в учебных заведениях отдельных населенных пунктов Донецкой и Луганской областей (приказ МОН от 08.08.2014 г. № 917), Положение о золотой медали «За высокие достижения в обучении» и серебряной медали «За достижения в обучении» (приказ МО от 17.03.2015 г. № 306), Порядок перевода учащихся (воспитанников) общеобразовательного учебного заведения в следующий класс (приказ МОН от 14.07.2015 г. №762), внесены изменения в Положение о дистанционном обучении в части дистанционного обучения детей в общеобразовательных учебных заведениях (приказ МОН от 14.07.2015 г. №761), издан приказ «О мерах безопасности в учебных заведениях» (приказ МОН от 06.01.2015 г. № 2).

Для детей дошкольного возраста создаются условия для зачисления их в дошкольные учебные заведения. С целью обеспечения доступа детей к получению дошкольного образования в соответствии с потребностями, местными органами управления образованием составлены планы по созданию дополнительных мест в функционирующих дошкольных учебных заведениях, ввод в эксплуатацию новостроек, восстановление деятельности учреждений, используемых не по назначению, и т.д.
Для выпускников школ из неконтролируемых территорий созданы условия для завершения учебного года в форме экстерната, прохождения государственной итоговой аттестации, получения документов о базовом и полном среднем образовании, регистрации и прохождения внешнего независимого оценивания и поступления в высшие и профессиональные учебные заведения.

Приказом Министерства образования и науки Украины от 13.03.2017 г. №369 утверждено Положение об экстернате в общеобразовательных учебных заведениях, которое регулирует вопросы получения общего среднего образования лицами с неконтролируемой территории и территории населенных пунктов на линии соприкосновения, предоставления им определенных прерогатив и льгот для получения образования экстерном.

Заявления о приеме таких лиц на экстернат принимаются учебными заведениями в течение всего календарного года, в том числе средствами электронной связи. Заявление о приеме на экстернат может подать несовершеннолетний, который выехал с неконтролируемой территории или населенного пункта на линии соприкосновения в сопровождении родственников или любых других совершеннолетних лиц, не являющихся его законными представителями.

Положением предусмотрено право экстерна на одновременное проведение оценки уровня его знаний по нескольким образовательным уровням (начального, базового или полного общего среднего образования). Для экстернов, проживающих или проживавших на неконтролируемых территориях и которые в один год проходят аттестацию за курс базового и полного общего среднего образования, упрощена процедура прохождения аттестации за курс базового общего среднего образования.

Для обеспечения права на получение образования лицами, местом жительства которых является неконтролируемая территория, сохранения принципа равенства и доступности образования Верховной Радой Украины 17 марта 2016 г. принят Закон Украины №1038-VIII «О внесении изменений в статью 7 Закона Украины« Об обеспечении прав и свобод граждан и правовой режим на временно оккупированной территории Украины» относительно обеспечения права на получение образования» и 19 апреля 2016 г. принят Закон Украины №1114-VIII «О внесении изменений в некоторые законы Украины относительно обеспечения права на получение образования лицами, местом жительства которых является территория проведения антитеррористической операции», которые дают дополнительные возможности для поступления детей из этих территорий в высшие учебные заведения Украины на места государственного заказа при условии сдачи лишь вступительных экзаменов на конкурсной основе.

Приказами Министерства образования и науки Украины от 24 мая 2016 г. №560 (с изменениями) и от 21 июня 2016 г. №697 (с изменениями) разработан и утвержден Порядок приема для получения высшего и профессионально-технического образования лиц, проживающих на временно оккупированной территории Украины, и Порядок приема для получения высшего и профессионально-технического образования лиц, местом жительства которых является территория проведения антитеррористической операции (на период ее проведения).

В соответствии с указанными нормативно-правовыми актами созданы Образовательные центры «Крым-Украина» и «Донбасс-Украина», которые осуществляют консультирование лиц с неконтролируемых территорий и оказывают им помощь в оформлении образовательных деклараций; способствуют проведению их годового оценивания и государственной итоговой аттестации, выдачи документов государственного образца о базовом или общем среднем образовании; организуют оформление документов и проведение вступительного испытания в высшее учебное заведение и (в случае прохождения конкурсного отбора) дают рекомендации для поступления в высшее или профессионально-техническое учебное заведение; способствуют поселению лиц на время прохождения годового оценивания, государственной итоговой аттестации и проведение вступительного испытания в общежитие высшего учебного заведения; способствуют получению ими документов, удостоверяющих личность.

Такие меры дали возможность детям с неконтролируемых территорий в прошлом и в этом году пройти государственную итоговую аттестацию, получить документ государственного образца об общем среднем образовании и по результатам вступительных экзаменов поступить на учебу в определенные высшие или профессионально-технические учебные заведения, в том числе и те, которые были эвакуированы с территории проведения антитеррористической операции и временно оккупированной территории, а также те высшие учебные заведения, которые расположены на территории Луганской и Донецкой областей, где осуществляют свои полномочия областные военно-гражданские администрации.

Министерством образования и науки Украины разработан и утвержден Порядок прохождения аттестации для признания полученных квалификаций, результатов обучения и периодов обучения в системе высшего образования, полученных на временно оккупированной территории Украины после 20 февраля 2014 г. (приказ МОН от 19.05.2016 г. №537).

Этим Порядком определен механизм аттестации для признания квалификаций, результатов обучения и периодов обучения в системе высшего образования, полученных на временно оккупированной территории Украины после 20 февраля 2014 г., граждан Украины, проживающих на временно оккупированной территории Украины; иностранцев и лиц без гражданства, постоянно проживающие в Украине, лиц, которым предоставлен статус беженца в Украине, лиц, нуждающихся в дополнительной или временной защите, и лиц, которым предоставлен статус зарубежного украинца, которые находятся в Украине на законных основаниях и проживают на временно оккупированной территории Украины, или переселившиеся с временно оккупированной территории Украины.

Успешное прохождение аттестации лицами, желающими получить высшее образование, является основанием для принятия решения о присуждении степени высшего образования, присвоении соответствующей квалификации и выдачи диплома.

Относительно социальной защиты детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки
Правительством определен механизм организации социальной защиты детей, оставшихся без родительской опеки, детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки, перемещенных с временно оккупированной территории Украины и территориально-административных единиц Украины, в которых продолжается антитеррористическая операция (постановление Кабинета Министров Украины от 22.10.2014 г. №624 «О внесении изменений в постановление Кабинета Министров Украины от 24 сентября 2008 г. №866»). В частности, введено новое основание для получения статуса лишенных родительской опеки детьми, родители которых не могут выполнять свои родительские обязанности по причинам, которые невозможно выяснить в связи с проведением антитеррористической операции или временной оккупацией.

Определен также механизм обеспечения деятельности приемных семей, детских домов семейного типа, которые переместились с временно оккупированной территории Украины или района проведения антитеррористической операции, и выплаты им государственной социальной помощи (Постановление Кабинета Министров Украины от 04.06.2015 г. №356 «Об утверждении Порядка обеспечения деятельности приемных семей, детских домов семейного типа, которые переместились с временно оккупированной территории или района проведения антитеррористической операции»).

Учитывая сложную общественно-политическую ситуацию, которая сложилась в восточных регионах Украины, с целью сохранения жизни, обеспечения условий для проживания, обучения и воспитания детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки, местными органами исполнительной власти и органами местного самоуправления из зоны вооруженного конфликта вывезены воспитанники школ-интернатов для детей-сирот, а также дети, лишенные родительской опеки, в безопасные регионы Украины. В частности, из интернатных заведений Донецкой и Луганской областей вывезено 1,2 тыс. воспитанников. Кроме того, в специальных общеобразовательных учебных заведений других регионов Украины устроено 600 детей с особыми образовательными потребностями, переселенцев из Донецкой и Луганской областей.

Детям созданы надлежащие условия содержания, обучения и воспитания, обеспечено чуткое и толерантное отношение со стороны педагогов, дети находятся на полном государственном обеспечении. Для организации социально-психологического сопровождения детей привлечены практические психологи, социальные педагоги учебных заведений, работники криминальной милиции, служб по делам детей, центров социальных служб для детей, семьи и молодежи. Все дети-сироты и дети, лишенные родительской опеки, взяты на учет как внутренне перемещенные лица.

Предоставление психосоциальной помощи детям и их родителям

События, происходящие на востоке Украины, обусловили необходимость социально-психологической защиты и оказания психологической помощи как отдельным детям, так и целым социальным группам. Дети-переселенцы, дети, проживающие в опасных зонах или те, которые учатся рядом с линией соприкосновения, дети воинов АТО - уязвимые группы, нуждающиеся в получении психосоциальной помощи.

По заключению экспертов, подавляющее большинство перемещенных с востока Украины детей переживают стресс в результате пережитых травм, в том числе психологических, теряют возможность быстрой адаптации на мирных территориях. 

Работники психологической службы системы образования постоянно оказывают психологическую и социально-педагогическую помощь детям, которые получили психологические травмы в результате вооруженного конфликта на востоке страны, членам их семей и родственникам погибших в ходе АТО.

Для организационно-методического обеспечения преподавания факультативных курсов работникам психологической службы направлены перечни программ факультативных курсов, курсов по выбору и спецкурсов для применения в работе сотрудников психологической службы, рекомендованных для использования в начальной школе и электронные списки программ факультативных курсов для применения в работе сотрудников психологической службы, рекомендованных для использования в основной и старшей школе в общеобразовательных учебных заведениях.

Учитывая чрезвычайную актуальность социально-педагогической и психологической работы с детьми, которые имеют высокий уровень стресса в результате военного конфликта, Министерство поддержало инициативу Детского Фонда ЮНИСЕФ, который совместно с Украинским научно-методическим центром практической психологии и социальной работы, Национальным университетом «Киево-Могилянская академия» провели учения для практических психологов и социальных педагогов учебных заведений из Донецкой, Днепропетровской, Запорожской, Луганской и Харьковской областей с целью формирования и совершенствования навыков кризисного консультирования. 

На данный момент сформирована команда из практических психологов и социальных педагогов в Донецкой и Луганской областях, которые прошли обучение и оказывают неотложную социально-педагогическую и психологическую помощь названных регионов.

С января 2015 г. начато проведение ежемесячных однодневных совещаний с практическими психологами и социальными педагогами Днепропетровской, Запорожской, Харьковской областей по вопросам оказания психологической и социально-педагогической помощи детям, а также распространение информационных материалов среди педагогов, детей и родителей.

В тренингах по основам эмоционального общения, защиты от последствий социальных катастроф, создания доверительной классной среды - безопасной, открытой детям и родителям, благоприятной для развития отношений - приняли участие учителя общеобразовательных учебных заведений, практические психологи и социальные педагоги. Комплексная программа психосоциальной помощи предусматривает помощь ребенку на уровне семьи, общины, психологического консультирования и специализированной психотерапевтической помощи.

Также в рамках проекта открыт специализированный центр психосоциальной реабилитации в Славянске, где дети и родители могут получить бесплатную квалифицированную психотерапевтическую помощь.

Всего около 250 тыс. детей и родителей на востоке Украины получили психосоциальную поддержку при содействии ЮНИСЕФ. Национальный университет «Киево-Могилянская академия» совместно с ЮНИСЕФ подготовили более 4 тыс. специалистов для оказания психосоциальной помощи детям и семьям, пострадавшим от конфликта. Работа по осуществлению психолого-педагогического сопровождения детей, которые пострадали в результате вооруженного конфликта на востоке страны, продолжается.

Ответы Министерства социальной политики Украины 
на вопросник Управления Верховного комиссара ООН по правам человека относительно защиты прав ребенка в условиях гуманитарных ситуаций 
К пункту 1
Конвенцией ООН о правах ребенка, ратифицированной Украиной в 1991 году, статьями 150, 180 Семейного кодекса Украины, статьей 12 Закона Украины „Об охране детства” определены обязанности родителей или лиц, их заменяющих, по воспитанию ребенка, забота о его здоровье, физическом, духовном и нравственном развитии, обеспечение получения ребенком полного общего среднего образования, его подготовки к самостоятельной жизни, содержание ребенка до достижения им совершеннолетия.

Статьей 166 Кодекса Украины об административных правонарушениях предусмотрено привлечение родителей к административной ответственности за невыполнение ими обязанностей по воспитанию детей; Уголовным кодексом Украины - привлечение родителей к уголовной ответственности за злостное невыполнение ими установленных законом обязанностей по уходу за ребенком; статьей 164 определены основания для лишения родителей родительских прав.

При реализации вышеуказанных норм уголовного законодательства и законодательства об административных правонарушениях возникает проблема по определению состава преступления / правонарушения, за которое законом уже предусмотрено наказание.

Если понятие уклонения родителей раскрыто в пленуме Верховного суда (не является нормативно-правовым актом) и в приказе Минсоцполитики от 20.01.2014 № 27 „О Порядке ведения службами по делам детей учета детей, находящихся в сложных жизненных обстоятельствах” (является только ведомственным нормативно правовым актом), понятие злостного невыполнения родителями установленных законом обязанностей по уходу за ребенком вообще не раскрыто.

Это в свою очередь открывает плацдарм как для избежания ответственности родителей, так и для злоупотреблений нормами со стороны должностных лиц, что может приводить к нарушению прав человека: в первом случае - ребенка, подвергая его опасности, во втором - родителей                    (на правосудие) так и ребенка (на воспитание в биологической семье).

Актуальным также остается вопрос о предоставлении детям, находящимся в сложных жизненных обстоятельствах и / или пострадавших в результате военных действий и вооруженных конфликтов, которые подверглись физическому, сексуальному, психологическому насилию или жестокому обращению, жизни и здоровью которых угрожает опасность, комплекса услуг с учетом потребностей, определенных по результатам оценки, в том числе обеспечение оздоровления и отдыха, санаторно-курортного лечения, предоставление реабилитационных услуг и психологической помощи.

К пункту 2
Об обеспечении социальной защиты детей в условиях вооруженного конфликта 

Одним из главных задач Минсоцполитики является обеспечение социальной защиты детей, пострадавших от вооруженного конфликта и военных действий в Украине.

До начала проведения антитеррористической операции в Донецкой и Луганской областях проживало более 1 млн. детей. Из них более 14,5 тыс. Детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки, из которых почти                    12 тыс. детей были охвачены семейными формами воспитания, а                         2593 ребенка – находились в 71 учреждении системы образования, здравоохранения и социальной защиты населения.

По состоянию на октябрь 2014 года из учреждений, которые были расположены в районе проведения антитеррористической операции, были эвакуированы более 1600 детей. В январе-феврале 2015 года, по информации Донецкой и Луганской областных государственных администраций, вывезено 2593 ребенка в другие области Украины и безопасные районы Донецкой и Луганской областей (среди них 280 - из разных учреждений социальной защиты и интернатов). По состоянию на начало 2017 года 241056 детей зарегистрированы как внутренне перемещенные лица. В то же время количество детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки, прибывших из населенных пунктов, на территории которых органы государственной власти временно не осуществляют свои полномочия, временно оккупированной территории, по состоянию на 01.01.2017 составляло                     1606 детей. Более 600 детей, которые переместились без сопровождения родителей, а также 390 детей, являются воспитанниками 109 внутренне перемещенных приемных семей и детских домов семейного типа. Все семьи получают государственную социальную помощь и денежное обеспечение, социальное сопровождение и поддержку, исходя из возможностей местных органов исполнительной власти и органов местного самоуправления. 

Согласно оперативной информации, поступающей от областных и Киевской городской государственных администраций, по состоянию на 08.06.2017 структурными подразделениями социальной защиты населения взято на учет 1593466 внутренне перемещенных лиц, из них 242 388 детей, в том числе 1383 ребенка-сироты и детей, лишенных родительской опеки; 390 детей, являются воспитанниками 109 внутренне перемещенных приемных семей и детских домов семейного типа; 667 детей, переместились без сопровождения родителей. 

Согласно оперативным данным служб по делам детей Донецкой и Луганской областных военно-гражданских администраций, в ходе вооруженного конфликта по состоянию на 01.01.2017 погибло 68 детей, 152 ребенка получили ранения, из них на территории, подконтрольной украинской власти, 26 детей погибли, 86 детей получили ранения.

По уточненным данным Министерства здравоохранения Украины с начала проведения антитеррористической операции в июне 2017 года уже               90 детей получили ранения и 25 детей погибло (Донецкая обл. - 74 раненых и 21 - погибший, Луганская обл. - 16 раненых и 4 - погибших).

По состоянию на август 2017 года в населенных пунктах Донецкой и Луганской областей, расположенных на линии соприкосновения, проживает более 29 тыс. детей, в условиях угрозы их жизни и здоровью и требуют особого внимания со стороны государства.

По итогам I полугодия 2017 года насчитано 1959 детей военнослужащих, погибших во время участия в антитеррористической операции, защищая независимость, суверенитет и территориальную целостность Украины или умерших вследствие ранения, контузии или увечья, полученных в районах проведения антитеррористической операции.

В соответствии с Планом мероприятий по реализации Национальной стратегии в области прав человека на период до 2020 года, утвержденного распоряжением Кабинета Министров Украины от 23.11.2015 № 1393-р, Минсоцполитики проводятся мероприятия по совершенствованию законодательства Украины по вопросам защиты детей в условиях вооруженного конфликта.

Законом Украины от 26.01.2016 „О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины относительно усиления социальной защиты детей и поддержки семей с детьми” (№ 936-VIІІ), в Закон Украины „Об охране детства” внесен ряд существенных изменений.
В соответствии с нормами международного права, в том числе с учетом резолюции СБ ООН от 26.06.2005 № 1612, совершенствуются статья                           30 „Запрет участия детей в военных действиях и вооруженных конфликтах” и статья 32 „Защита ребенка от незаконного перемещения”. Кроме этого, Закон дополняется статьей 301 „Защита детей, находящихся в зоне военных действий и вооруженных конфликтов, и детей, пострадавших в результате военных действий и вооруженных конфликтов”.

За период проведения антитеррористической операции при участии Минсоцполитики законодательно нормирован ряд важных вопросов по обеспечению прав внутренне перемещенных детей:

- определен механизм организации социальной защиты детей, оставшихся без родительской опеки, детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки, перемещенных из временно оккупированной территории Украины и территориально-административных единиц Украины, в которых продолжается антитеррористическая операция (постановление Кабинета Министров Украины от 22.10. 2014 № 624 „О внесении изменений в постановление Кабинета Министров Украины от 24 сентября 2008 года № 866ˮ);

- определен механизм обеспечения деятельности приемных семей, детских домов семейного типа, которые переместились с временно оккупированной территории Украины или района проведения антитеррористической операции, и выплаты им государственной социальной помощи (постановление Кабинета Министров Украины от 04.06.2015 № 356);

- упрощен порядок назначения и выплаты государственной помощи на детей, находящихся под опекой, попечительством: предусмотрена выплата такой помощи без справки об алиментах (постановление Кабинета Министров Украины от 08.09.2015 № 688);

- обеспечено права семей, в которых воспитываются дети-сироты и дети, лишенные родительской опеки (приемные семьи, детские дома семейного типа), на получение субсидии (постановление Кабинета Министров Украины от 23.09.2015 № 752);

- внесены изменения в Порядок оформления и выдачи справки о постановке на учет лица, которое перемещается с временно оккупированной территории Украины, района проведения антитеррористической операции или населенного пункта, расположенного на линии соприкосновения, утвержденного постановлением Кабинета Министров Украины от 01.10.2014 № 509 (постановление Кабинета Министров Украины от 26.08.2015 № 636                  „О внесении изменений в некоторые постановления Кабинета Министров Украиныˮ);

- урегулирован механизм обращения за получением ежемесячной адресной помощи для покрытия расходов на проживание, в том числе на оплату жилищно-коммунальных услуг, некоторыми категориями внутренне перемещенных детей (постановление Кабинета Министров Украины от 09.12.2015 № 1014);
- в декабре 2014 года проведено усовершенствование Единой информационно-аналитической системы „Детиˮ в части учета детей, перемещенных с временно оккупированной территории или из районов проведения антитеррористической операции. В частности, это позволило средствами ЕИАС „Детиˮ обеспечить ведение учета детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки, перемещенных из временно оккупированной территории или района проведения антитеррористической операции, службами по делам детей по месту их обнаружения, редактирование информации в электронных учетных карточках детей, необходимой для дальнейшего обеспечения защиты их прав и интересов и формирования отчетности по такой категории детей. В связи с этим внесены соответствующие изменения в Порядок ведения службами по делам детей учета детей, находящихся в сложных жизненных обстоятельствах;
- определен механизм предоставления статуса детям, пострадавшим в результате военных действий и вооруженных конфликтов (постановление Кабинета Министров Украины от 19 апреля 2017 № 268 „Об утверждении Порядка предоставления статуса ребенка, пострадавшего в результате военных действий и вооруженных конфликтовˮ).

С целью надлежащего выполнения указанного постановления Департаментом защиты прав детей и усыновления за указанный период обобщена информация областных и Киевской городской государственной администрации о проведении в регионах мероприятий по защите детей, пострадавших от военных действий и вооруженного конфликта. Оосуществлена оценка потребностей 15271 внутренне перемещенного ребенка. Из обследованных детей 3657 находятся в сложных жизненных обстоятельствах и нуждаются в социальной поддержке, из них                                1367 находятся под социальным сопровождением. По данным служб по делам детей 62 ребенка являются потенциальными приобретателями статуса ребенка, пострадавшего в результате военных действий и вооруженного конфликта.
Особое внимание местных органов исполнительной власти и органов местного самоуправления направлено на выявление детей, которые находятся в сложных жизненных обстоятельствах и / или имеют право на получение статуса ребенка, пострадавшего в результате военных действий и вооруженного конфликта.
Специалисты соответствующих структурных подразделений дают разъяснения родителям или другим законным представителям детей о механизме установления соответствующего статуса и содействуют в его оформлении в соответствии с Порядком в случае выявления по результатам оценки потребностей оснований для установления статуса ребенка, пострадавшего в результате военных действий и вооруженных конфликтов.
Минсоцполитики принимаются меры по социальной защите детей из районов проведения антитеррористической операции, в частности, детей-сирот, детей, лишенных родительской опеки, детей из семей, находящихся в сложных жизненных обстоятельствах:
- осуществление информационного и методического обеспечения работы местных органов исполнительной власти и органов местного самоуправления об особенностях защиты прав детей в условиях военных действий и вооруженных конфликтов;
- содействие взаимодействию соответствующих органов исполнительной власти Донецкой и Луганской областей с другими регионами Украины относительно возможностей вывоза детей и их размещения на территории, подконтрольной украинской власти;
- содействие органам местной исполнительной власти в принятии действенных мер по организации безопасного перемещения детей на территорию, подконтрольную украинской власти, в частности по обучению, оздоровлению и отдыху, лечению с согласия их родителей, иных законных представителей;
- содействие местным органам исполнительной власти по привлечению представителей общественных организаций, благотворительных фондов, волонтеров во время оперативного вывоза детей, если финансовые возможности их родителей ограничены;
- содействие местным органам исполнительной власти по привлечению общественных организаций по оказанию гуманитарной помощи детям, проживающим в учреждениях стационарного пребывания разного типа на территории, подконтрольной украинской власти, приемным семьям, детским домам семейного типа, семьям опекунов, попечителей.

Относительно предотвращения жестокого обращения с детьми, формирования ответственного отцовства и надлежащего исполнения должностными лицами своих обязанностей по охране детства
Минсоцполитики разработан проект Закона Украины „О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины относительно предотвращения жестокого обращения с детьми, возникновения непосредственной угрозы их жизни или здоровью и преодоления этих явленийˮ, который предусматривает, в частности, внесение изменений в Кодекс Украины об административных правонарушениях, Уголовный кодекс Украины, Семейный кодекс Украины:

- в Кодекс Украины об административных правонарушениях относительно определения предмета правонарушения и усиления административной ответственности родителей или лиц, их заменяющих, за невыполнение ими обязанностей по воспитанию детей, предусмотрев одним из видов наказания общественные работы с целью погашения штрафа и обязательное прохождение коррекционных программ, направленных на формирование навыков ответственного отцовства, что в свою очередь будет способствовать сохранению возможности ребенка воспитываться в семье и уменьшению количества детей, устроенных в интернаты;

- в Уголовный кодекс Украины относительно повышения степени ответственности родителей за жизнь и здоровье детей путем определения понятия злостного невыполнения родителями, опекунами или попечителями установленных законом обязанностей по уходу за ребенком;

- в Семейный кодекс Украины относительно определения основанием для лишения лиц их родительских прав отсутствие: проживания с ребенком более шести месяцев без уважительных причин; проявления в отношении него родительской заботы и опеки, воспитания и содержания ребенка, что уже является основанием для усыновления ребенка в соответствии со статьей 219 Семейного кодекса Украины.

Данный проект акта уже отрабатывался с представителями Министерства внутренних дел, Министерства здравоохранения, Министерства образования и науки, Уполномоченного Президента Украины по правам ребенка, Уполномоченного Верховной Рады Украины по правам человека, ведущих экспертов по вопросам защиты прав детей Международной благотворительной организации „Партнерство каждому ребенкуˮ.

Кроме этого, в целях совершенствования полномочий государственных органов и органов местного самоуправления по реагированию на случаи угрозы жизни и здоровью детей, работы по предупреждению насилия по отношению к ним Минсоцолитикы разработаны: постановление Кабинета Министров Украины „О совершенствовании социальной защиты детей, находящихся в сложных жизненных обстоятельствах, в том числе детей, которым угрожает опасностьˮ, которое предусматривает внесение изменений в Порядок осуществления органами опеки и попечительства деятельности, связанной с защитой прав ребенка, утвержденного постановлением Кабинета Министров Украины от 24.09.2008 № 866 и утверждение Порядка взаимодействия государственных органов, органов местного самоуправления, учреждений при выявлении и обеспечении социальной защиты детей, находящихся в сложных жизненных обстоятельствах, в том числе, подвергшихся жестокому обращению, жизни и здоровью которых угрожает опасность.

Проект направлен на обеспечение осуществления комплексных мер по защите прав и интересов детей, находящихся в сложных жизненных обстоятельствах, изменение подходов при их обнаружении, учет и организацию помощи, что позволит избежать дублирования полномочий соответствующих субъектов, а главное повысить оперативность и качество мер обеспечения наилучших интересов детей.

С целью обеспечения действенного механизма государственного контроля за соблюдением законодательства Украины органами местного самоуправления и качеством предоставления ими административных и социальных услуг детям, Минсоцолитикы разработан проект Закона Украины „О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины относительно совершенствования государственного контроля за соблюдением законодательства Украины в сфере социальной защиты детейˮ.

Проектом акта предусмотрено внесение изменений в:

• Кодекс Украины об административных правонарушениях относительно внедрения механизма государственного контроля за соблюдением законодательства Украины в сфере социальной защиты детей;

 • Закон Украины „Об органах и службах по делам детей и специальных учреждениях для детейˮ относительно:

- разграничения полномочий по социальной защите детей в системе органов местного самоуправления и органов исполнительной власти на разных уровнях административно-территориального устройства;

- совершенствования контроля служб по делам детей за условиями содержания, воспитания, социально-правовой защиты детей во всех типах учреждений для детей.
Относительно деинституциализации воспитания детей в Украине

Осуществление реформирования интернатных учреждений и проведение их постепенной ликвидации является одним из приоритетных направлений государства и в Национальной стратегии в области прав человека, одобренной Указом Президента Украины от 25.08.2015 № 501, а также Планом мероприятий по ее реализации (распоряжение Кабинета Министров Украины от 23.11 .2015 № 1393-р) и Планом приоритетных действий правительства (распоряжение Кабинета Министров Украины от 03.04.2017 № 275-р).

В связи с этим было принято распоряжение Кабинета Министров Украины от 09.08.2017 № 526-р „О Национальной стратегии реформирования системы институционального ухода и воспитания детей на 2017-2026 годы и план мероприятий по реализации ее I этапаˮ, реализация которого позволит до 2019 года, в частности, разработать и принять нормативно-правовые акты, организовать методическое обеспечение, необходимые для внедрения реформы системы институционального ухода и воспитания детей.

Правительством принято постановление Кабинета Министров Украины от 09.08.2017 № 576 „О внесении изменений в Типовое положение о комиссии по вопросам защиты прав ребенка и Положение об общеобразовательном учебном заведенииˮ, тем самым осуществлен первый шаг для реализации Национальной стратегии реформирования системы институционального ухода и воспитания детей на 2017-2026 годы и соответствующего плана мероприятий.
С принятием нормативно-правового акта для устройства ребенка в общеобразовательную школу-интернат родители обязаны предоставить решение комиссии по вопросам защиты прав ребенка о целесообразности такого устройства.
Указанной комиссией, которая сейчас создана и функционирует при всех райгосадминистрациях, исполнительных органах городских, районных в городах советов будет решаться целесообразность устройства ребенка в общеобразовательную школу-интернат путем изучения условий семьи ребенка, которые приводят к такому решению. При этом субъекты социальной работы с семьями, детьми и молодежью, которые входят в состав комиссии, обязаны принять исчерпывающие меры по социальной поддержке семьи с целью недопущения попадания ребенка в интернат.
Нормативно-правовым актом предусматривается, что зачисление учеников в общеобразовательные школы-интернаты возможно только при условии, если по состоянию здоровья или при режиме рабочего времени родителей ребенка или лиц, их заменяющих, осложняется воспитание и уход детей (длительное стационарное лечение, разъездной характер работы, сменная работа, вахтовый метод работы).
В других случаях, когда сложные жизненные обстоятельства семьи встают на пути родителей относительно полноценного выполнения ими своих обязанностей по воспитанию ребенка, община обязана предоставить им помощь, относительно чего на комиссии по вопросам защиты прав ребенка будет принято решение. 
Реализация постановления обеспечит уменьшение рисков попадания детей в интернатные учреждения и повышение эффективности взаимодействия органов государственной власти, местного самоуправления по обеспечению прав детей, в первую очередь на семейное воспитание, с учетом их наилучших интересов.

Относительно введения патроната над ребенком и наставничества

С целью защиты прав ребенка были приняты нормативно-правовые акты, обеспечивающие нормативно-правовые и организационные основы введения патроната над ребенком и наставничества:
Законы Украины:
- „О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины относительно усиления социальной защиты детей и поддержки семей с детьмиˮ (от 26.01.2016 № 936-VIII);
- „О внесении изменений в Закон Украины „Об обеспечении                      организационно-правовых условий социальной защиты детей-сирот и детей, лишенных родительской опекиˮ относительно наставничества (от 08.09.2016                 № 1504-VIII);
- „О внесении изменений в Бюджетный кодекс Украиныˮ (от 20.12.2016                  № 1794-VIII);
Постановления Кабинета Министров Украины:
- от 16.03.2017 № 148 „Некоторые вопросы осуществления патроната над ребенкомˮ, которым утвержден Порядок создания и деятельности семьи патронатного воспитателя, устройство, пребывание ребенка в семье патронатного воспитателя; Типовой договор о патронате над ребенком; Порядок оплаты услуг патронатного воспитателя и выплаты социальной помощи на содержание ребенка в семье патронатного воспитателя;
- от 04.07.2017 № 465 „Об утверждении Положения о наставничествеˮ;
Приказ Министерства социальной политики Украины „Об утверждении Программы подготовки патронатных воспитателей”.
К пункту 3
Приоритетность государственной политики по вопросам защиты прав детей признана нормами национального и международного, в том числе европейского права. Отношение общества к своим детям отражает общий уровень защиты и уважения прав человека.
Одним из первых законодательных актов независимой Украины была ратификация Конвенции ООН о правах ребенка. Ратифицировав ее                             27 сентября 1991, Украина не только взяла на себя обязательства по защите прав детей, но и признала свою ответственность перед мировым сообществом по обеспечению на своей территории всех положений этого документа, подтвердила свой курс на поддержку общечеловеческих ценностей и развитие демократического государства. Конвенцию называют „Мировой конституцией прав ребенкаˮ, ее нормы действуют как составляющая национального законодательства Украины. В 2009 году была принята Общегосударственная программа „Национальный план действий по реализации Конвенции ООН о правах ребенкаˮ на период до 2016 годаˮ, срок действия которой истек в прошлом году.
В связи с этим для обеспечения последовательности реализации положений Конвенции ООН и совершенствования государственной системы обеспечения прав ребенка, Минсоцполитики разработан проект Концепции Государственной социальной программы „Национальный план действий по реализации Конвенции ООН о правах ребенка на период до 2021 годаˮ, который был утвержден распоряжением Кабинета Министров Украины от 05.04.2017 № 230-р. Процесс вхождения Украины в Европейский Союз предусматривает имплементацию европейских стандартов и подходов к обеспечению прав всех детей, основные направления которых определены Стратегией Совета Европы по правам ребенка (2016-2021). Эти направления очень актуальны для Украины. Поэтому они были учтены при разработке проекта Концепции Государственной социальной программы.
Разрабатывается Государственная социальная программа, которая будет базироваться на 8-ми приоритетах, одобренных Концепцией:
• создание благоприятных условий для жизни и развития ребенка;
• обеспечение равных возможностей для всех детей;
• укрепление института семьи и формирования ответственного отцовства;
• защита детей от насилия;
• создание системы правосудия, дружественного к ребенку;
• учет наилучших интересов и мнения ребенка при принятии решений;
• обеспечение прав детей в ситуации военных действий или вооруженного конфликта;

• создание безопасного информационного пространства для детей.

Осуществлены мероприятия по предупреждению отказов матерей от новорожденных детей. В течение 1 полугодия 2017 года центрами социальных служб для семьи, детей и молодежи (далее - центры СССДМ) выявлено 483 женщины, у которых был риск или которые изъявили намерение отказа от 486 новорожденных детей. Социальными услугами было охвачено 437 женщин (90% от общей численности женщин, которые имели намерение отказа).

По итогам I полугодия 2017 года в целом по Украине 131 женщина отказалась от новорожденных детей, что составляет 27% от общей численности женщин, которые имели намерение отказа (в I полугодии 2016 года - 158 женщин, 40%; І полугодии 2015 года - 155 женщин, 38%).

Значительное внимание было уделено вопросу предотвращения изъятию детей из семей. В течение I полугодия 2017 года центрами СССДМ выявлено 8340 семей (в них 17867 детей), которые находятся в сложных жизненных обстоятельствах из-за риска отобрании ребенка или факта лишения родителей родительских прав, и нуждались в поддержке и помощи от государственных органов. Из них - семьи, в которых:

- был риск отобрания ребенка у родителей - 7071 (85%);

- отобрано детей без лишения родителей родительских прав - 717 (8%);

- отобрано детей с лишением родителей родительских прав - 558 (7%).

За отчетный период социальными услугами было охвачено 8228 семей (99% от общего количества семей, в которых была угроза отобрания ребенка у родителей).

Главным результатом работы является возвращение детей из интернатных заведений в биологические семьи. В течение I полугодия текущего года в интернатных заведениях по заявлению родителей круглосуточно находились 8762 ребенка из 5686 семей (I полугодие 2016 года - 9830 детей из 6562 семей), из них в учреждениях:

- системы Министерства здравоохранения (дома ребенка) - 774 семьи, 14% от общего количества семей, в которых дети находятся в интернатных заведениях;

- системы Министерства образования и науки (детские дома, общеобразовательные школы - интернаты) - 3797 семей, 68%;

- системы Минсоцполитики (детские дома-интернаты, приюты и центры социально-психологической реабилитации детей) - 1012 семей, 18%;

- 810 детей (9%) вернулись домой из учреждений институционального ухода.

К пункту 4
В связи со сложной общественно-политической ситуацией в государстве Законом Украины от 26.01.2016 № 936-VИИИ „О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины относительно усиления социальной защиты детей и поддержки семей с детьмиˮ внесены изменения в статью 1 Закона Украины „Об охране детстваˮ, которым, в частности, предусмотрено определение новой категории населения, нуждающегося в помощи, - дети, пострадавшие в результате военных действий и вооруженных конфликтов, и обеспечение таким детям права на получение соответствующего юридического статуса и защиты с стороны государства.
Согласно части шестой статьи 30¹ Закона Украины „Об охране детстваˮ 5 апреля 2017 Правительством принято постановление Кабинета Министров Украины № 268 „Об утверждении Порядка предоставления статуса ребенка, пострадавшего в результате военных действий и вооруженных конфликтовˮ, которым утвержден Порядок предоставления статуса ребенка, пострадавшего в результате военных действий и вооруженных конфликтов, предусматривающее урегулирование механизма предоставления статуса ребенка, пострадавшего в результате военных действий и вооруженных конфликтов, для обеспечения гарантированной законодательством государственной поддержки и наилучших интересов детей при определении и реализации мер их социальной защиты.

Относительно обеспечения прав и свобод внутренне перемещенных лиц

Статьей 4 Закона Украины „Об обеспечении прав и свобод внутренне перемещенных лицˮ (далее - Закон) определено, что каждый ребенок, в том числе прибывший без сопровождения родителей, иных законных представителей, получает справку о постановлении на учет внутренне перемещенного лица.

По оперативной информации структурных подразделений по вопросам социальной защиты населения областных, Киевской городской государственных администраций, Донецкой и Луганской военно-гражданских администраций по состоянию на 17.08.2017 зарегистрировано 243279 детей из числа внутренне перемещенных лиц.

С октября 2014 года Правительством введено предоставление ежемесячной адресной помощи внутренне перемещенным лицам для покрытия расходов на проживание, в том числе на оплату жилищно-коммунальных услуг.

Согласно пункту 3 Порядка предоставления ежемесячной адресной помощи внутренне перемещенным лицам для покрытия расходов на проживание, в том числе на оплату жилищно-коммунальных услуг, утвержденного постановлением Кабинета Министров Украины от 01.10.2014 № 505 (далее - Порядок), денежная помощь внутренне перемещенным лицам назначается на семью и выплачивается одному из ее членов при условии предоставления письменного согласия в произвольной форме о выплате денежной помощи этому лицу от других членов семьи, в том числе:

- для нетрудоспособных лиц (пенсионеры, дети) - 884 грн на одного человека (члена семьи);

- для лиц с инвалидностью и детей с инвалидностью - прожиточный минимум для лиц, утративших трудоспособность.

С целью урегулирования вопроса получения справки о постановке на учет внутренне перемещенных лиц студентами, учащимися профессионально-технических учебных заведений, которые переместились из временно оккупированной территории Украины, населенных пунктов, на территории которых органы государственной власти временно не осуществляют свои полномочия, и населенных пунктов, расположенных на линии соприкосновения, Правительством Украины 31.05.2017 принято постановление № 371 „О внесении изменений в пункт 2 Порядка оформления и выдачи справки о взятии на учет внутренне перемещенного лицаˮ, которым предусмотрено предоставление права таким лицам на получение справки о постановке на учет внутренне перемещенного лица. Это также дает возможность таким лицам, зарегистрированным в качестве внутренне перемещенного лица, получать ежемесячную адресную помощь, предусмотренную Порядком и социальную стипендию.

Государственная служба Украины по вопросам ветеранов войны и участников антитеррористической операции осуществляет организационную поддержку успешных проектов, которые тематически включают в себя вопросы защиты прав ребенка в условиях гуманитарных ситуаций. Такие проекты реализуются за счет благотворительных взносов на базе подчиненных Службе центров социально-психологической реабилитации (Киевская область: г. Боярка, г. Славутич, смт. Бородянка, смт. Иванкив; Житомирская область: г. Коростень). 

С 2016 года осуществляется проект благотворительного фонда Международная ассоциация поддержки Украины „Семейная реабилитация участников АТОˮ, который предусматривает предоставление психологической поддержки семьям участников АТО (для мужа и жены и детей в возрасте от 6 до 16 лет). Цель проекта – помочь семьям военных раскрывать свой потенциал перехода из конфликтной среды к полноценному образу жизни. Успешная реализация 3-х этапов проекту в течении 2016 года доказала свою эффективность и получила численные положительные отзывы от его участников. В 2017 году реализация продолжается проекта. Общая численность участников составляет более 200 лиц из всех регионов.    

К пункту 5
При поддержке Минсоцполитики ЮНИСЕФ начата реализация в Украине передовой молодежной инициативы U-Report - интерактивного инструмента работы с детьми и молодежью путем их опроса, которые проводятся в привычных для них средствах общения - СМС-сообщениях, Facebook Messenger и Twitter.
К системе опросов общественного мнения дети и молодежь присоединяются добровольно и проходят опрос по наиболее актуальным темам: образование, молодежная политика, общественная активность, здоровье и другие. Результаты этих опросов используются правительственными учреждениями при принятии решений в отношении детей.
По состоянию на август 2017 года U-Report внедряют в 30 странах. Количество участников в мире - более 3 млн, из них 39 000 - молодые украинцы. Украина стала первой среди стран Восточной и Центральной Европы, где внедряется U-Report, чтобы привлекать больше детей и молодежи к принятию управленческих решений.
Руководство проекта осуществляется Наблюдательным советом, в который входят представители Правительства, международных и общественных организаций, активная молодежь.
