Pregunta N°4
Proporcione por favor información sobre las leyes y políticas nacionales que garantizan que las empresas asumen la diligencia debida ambiental y de derechos humanos y no contribuyan a los abusos de los derechos del niño.
a.        ¿Qué medidas existen para combatir los peligrosos modos de trabajo infantil en las que los niños corren en particular un riesgo de exposición a sustancias peligrosas y tóxicas?
 
Las acciones realizadas por el Ministerio de Trabajo y Previsión Social, son las siguientes:
 Aplicación del Acuerdo Ministerial 241 relativo al Listado de Labores Peligrosas en las que no se pueden ocupar Niños, Niñas ni Adolescentes.
· Seguimiento a la elaboración de la ampliación del Acuerdo Ministerial 241 que se trabajó con el Proyecto de OIT, para su divulgación.
· Lanzamiento de la ampliación del Acuerdo Ministerial 241 en la actividad de conmemoración del Día Mundial contra el Trabajo Infantil realizada en Julio de 2018.
·  Revisión del Listado de labores peligrosas en las que no se pueden emplear Niños, Niñas ni Adolescentes a efecto de poder consignar un nuevo listado  más específico y de acuerdo a las  necesidades planteadas en cuanto a las nuevas ocupaciones de los adolescentes.
Elaboración  del Plan de Seguimiento y Acciones Conjuntas en Materia de Erradicación del Trabajo Infantil, desde las oficinas Regionales y Departamentales en coordinación con los gabinetes municipales.
 Elaboración de Guía de Implementación en la Cadena Productiva del Sector Azucarero del Acuerdo Ministerial 241, en coordinación con FUNDAZUCAR.
· Ampliación del Acuerdo Ministerial 241 (Base legal para sustentar la guía)
· Utilización del Acuerdo Ministerial 241 y de la ampliación del Acuerdo Ministerial 241 para el análisis de la cadena productiva del cultivo, cosecha y almacenamiento de la caña de azúcar para crear un instrumento que  analizará las actividades productivas y poder generar oportunidades de empleo a adolescentes en edad de admonición al empleo en el sector azucarero, para lo que se pueda sin menoscabar su salud ni desarrollo.
· Taller con Inspectores y técnicos del sector azucarero coordinado con FUNDAZUCAR para socializar el Acuerdo Ministerial e identificación del encadenamiento productivo, como insumo para la guía.
· Socialización y validación de la Guía con autoridades Ministeriales.
