Belarus responses on Questionnaire on assistance and rehabilitation programmes for child victims on sale and exploitation, including sexual exploitation
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Ответы компетентных органов Республики Беларусь на вопросник Специального докладчика ООН по вопросу о торговле детьми, детской проституции и детской порнографии
Вопрос 1: Предоставьте информацию о законодательстве, политике, институциональных и бюджетных рамках, разработанных вашей страной для оказания помощи и реабилитационных программ для детей ‑ жертв торговли и эксплуатации, включая сексуальную эксплуатацию.
Нормы, касающиеся оказания помощи детям – жертвам торговли людьми и эксплуатации и их реабилитации, содержаться в Законе Республики Беларусь «О противодействии торговле людьми».
Закон «О противодействии торговле людьми» включает норму, в соответствии с которой социальная защита и реабилитация жертв торговли людьми, включая детей, осуществляется безвозмездно и включает, среди прочего, предоставление временных мест пребывания, в том числе спальных мест и питания, правовую, медицинскую и психологическую помощь, помощь по возвращению в семью.
Также государственной Программой по борьбе с преступностью и коррупцией на 2013-2015 гг. предусмотрена разработка межведомственных методических рекомендаций о механизме направления жертв торговли людьми в государственные организации здравоохранения и специализированные центры для оказания им реабилитационной помощи.

Вопрос 2: Основываясь на вашем опыте, укажите, какие элементы необходимы для всеобъемлющей и основанной на правах человека защиты и системы реабилитации детей из числа жертв торговли и эксплуатации, включая сексуальную эксплуатацию.
К таким элементам можно отнести:
повышение общей правовой культуры и, в частности, ответственности общества и самосознания, в том числе каждого человека в отдельности, за реализацию прав ребенка, в том числе на защиту от любых форм эксплуатации и торговли людьми;

совершенствование законодательной базы;

развитие сети «горячих» телефонных линий, позволяющей оперативно реагировать на ситуации, связанные с торговлей и эксплуатацией детей;

развитие реабилитационных центров;

обучение и повышение квалификации специалистов, работающих с детьми ‑ жертвам торговли и эксплуатации.

Вопрос 3: Приведите примеры прогрессивной практики и успешных инициатив по программам помощи и реабилитации, которые способствуют реабилитации и реинтеграции детей – жертв торговли и эксплуатации, включая сексуальную эксплуатацию.

К успешным инициативам можно отнести 1) сотрудничество государства с общественными объединениями в формировании подходов, стратегий и политик в области защиты прав ребенка и предупреждения насилия над детьми; 2) разработку программ оказания прямой помощи детям, пострадавшим от насилия и недостойного обращения, а также детям-свидетелям жестокости и 3) формирование дружественной ребенку социальной среды, включая мероприятия по изменению общественного сознания и информированию общества.

Вопрос 4: Укажите, с какими трудностями столкнулась ваша страна при разработке и осуществлении программ по оказанию помощи и реабилитации детей – жертв торговли и эксплуатации, включая сексуальную эксплуатацию.
Можно отметить нехватку квалифицированных специалистов в области реабилитации детей-жертв торговли и эксплуатации.

Вопрос 5: Как вы добиваетесь того, чтобы взгляды и потребности детей были должным образом учтены при разработке и обеспечении защиты и реабилитационных услуг?
Учитывается опыт и наработки специалистов, которые общаются и работают с детьми – жертвами торговли и эксплуатации.
Вопрос 6: Как вы обеспечиваете доступ детей ‑ жертв к мерам по их поддержке?
Во всех учреждениях образования имеются банки данных семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Специалисты учреждений образования информируют семьи и детей о возможностях получения социальной помощи.

Законодательством Беларуси предусмотрено, что социальную помощь детям, пострадавшим от торговли людьми, оказывают социально-педагогические центры (СПЦ), большинство из которых имеют в своем составе подразделения детского социального приюта. В СПЦ осуществляется реабилитация детей в возрасте от трех до восемнадцати лет, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Воспитанникам детского социального приюта предоставляется право на обеспечение бесплатным питанием, одеждой, обувью и другими предметами первой необходимости.

Вопрос 7: Как вы обеспечиваете внедрение гендерных перспектив в разработку и осуществление программ по оказанию помощи и реабилитации? Предусматривают ли программы специальные гендерные меры для защиты и реабилитации мальчиков и девочек?
Внедрение гендерных перспектив осуществляется в контексте работы по формированию гендерной культуры и навыков самосохранительного поведения, которые закладываются на различных этапах обучения детей, а также посредством целенаправленной работы факультативов по гендерному воспитанию, деятельности социально-педагогической и психологической служб, индивидуальной работы с семьей.
Вопрос 8: Предоставьте информацию о превентивных программах, разработанных вашей страной, ориентированных на детей, находящихся в уязвимой ситуации и подверженных рискам (например, работающие дети и/или бездомные дети, а также дети из интернатов, несопровождаемые дети‑мигранты).
В стране функционируют 10 домов-интернатов для детей-инвалидов и молодых людей с особенностями психофизического развития, в том числе два дома-интерната для детей с особенностями физического развития.

Детям, проживающим в интернатах, предоставляется жилое помещение, полноценное пятиразовое питание, необходимая одежда, обувь, мягкий инвентарь, бытовое обслуживание. В комнатах создаются домашние условия и уют.
В домах-интернатах организован круглосуточный уход, оказывается необходимая медицинская помощь, проводятся занятия по лечебной физкультуре, работают стоматологические кабинеты.
Для более широкого вовлечения детей в общественно-полезную деятельность в домах-интернатах организуется трудотерапия, терапия искусством, музыкотерапия, кружки по интересам и другое.

В соответствии с вступившим в силу с 1 января 2013 года Законом «О социальном обслуживании» в регионах страны реализуется социальная услуга сопровождаемого проживания с целью подготовки воспитанников к жизни вне стационарных учреждений, адаптации к условиям быта и трудовой деятельности. В рамках реализации услуги сопровождаемого проживания для детей-инвалидов Могилёвской области созданы дома самостоятельного проживания для 14 девочек и 13 мальчиков. Данный опыт распространяется и на другие области страны.
