1. Proporcionar información sobre el marco legal, de políticas, institucional y presupuestario adoptado por su organización para crear programas de asistencia y rehabilitación para la niñez víctima de venta y explotación, incluida la explotación sexual.

Marco  Internacional de Protección Legal
La legislación  internacional, constituye el marco jurídico que garantiza extra fronteras las libertadas y los derechos fundamentales de los niños/as adolescentes y de todo ser humano, Honduras ha aprobado y ratificado la gran mayoría de esta legislación internacional que incide en la legislación interna de nuestro país. A continuación enunciaremos cada uno de los convenios internacionales  suscritos y ratificados por el estado de Honduras: 
· Declaración Universal de los Derechos Humanos de 1948: En Honduras las declaraciones que reconocen los derechos humanos de las personas y las medidas de protección que deben adoptar los estados han sido incorporadas en las últimas constituciones, sobre todo la de 1982. Sin embargo, es hasta 1994 que la institucionalidad de los derechos humanos se concreta a través del Comisionado de los Derechos Humanos.
· Convención Americana de Derechos Humanos (Pacto de San José) ratificada en 1977.
· Convenio 138 de la OIT sobre la edad mínima de admisión al empleo ratificada el 9 de junio de 1980: En Honduras fija la edad mínima para realizar actividades laborales a partir de la edad de 14 años. Esta disposición está incorporada en el Código del Trabajo. Busca proteger a las personas menores de 14 años y por otro lado, regular el trabajo de los mayores de 14. Esta disposición de fijar una edad mínima para trabajar, podría ser utilizada por explotadores, para amparar una situación de prostitución infantil, bajo el concepto de “trabajo sexual comercial”. Sin embargo, oportunamente, se suscribió el convenio 182, que califica a dichas actividades, como una de las peores formas de trabajo a ser erradicadas.
· Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales vigente en Honduras desde el 20 de julio de 1980.
· Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos ratificado en 1997.
· Convención sobre eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer ratificada en marzo de 1992.
· Convención de los derechos del niño ratificada el 20 de junio de 1990.
· Convención para la represión de la trata de personas y explotación de la prostitución ajena vigente en Honduras desde septiembre de 1992.
· Convención de Belem Do Pará para la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra la mujer ratificada por Honduras en junio de 1995.
· Convenio 182 de la OIT para la prohibición de las peores formas de trabajo infantil y acciones inmediatas para su eliminación, ratificado en 2001.
· Declaración y el Programa de Acción del Primer Congreso Mundial contrala Explotación Sexual Comercial (ESC) de los Niños, celebrado en Estocolmo en 1996.
· Protocolo Facultativo de la Convención sobre los Derechos del Niño relativo a la venta de niños, la prostitución infantil y la utilización de niños en la pornografía, ratificado en mayo de 2002.

La eficacia de estas normas es posible en Honduras en la medida que el Estado reconozca la obligación adquirida, y cuando estas leyes se incorporan en la legislación interna y buscan fortalecer sus relaciones internacionales. En esta medida se ha estado avanzando pero aún se observan muchas dificultades técnicas y presupuestarias para su implementación, a tal grado que las instituciones del Estado se dedican a paliar la problemática más evidente descuidando otras como la referida a la ESC.

Marco Legal e Institucional de Protección Nacional contra la ESC y la Trata
El estado de Honduras, para cumplirr con los compromisos internacionales y sobre todo para brindar una protección efectiva a la niñez y adolescencia hondureña, en el año 2004, fue constituida y juramentada por el Congreso Nacional la CICESCT (comisión Interinstitucional contra la Explotación Sexual comercial y la Trata), dicha comisión está integrada por alrededor de 52  instancias: del estado , la sociedad civil y la cooperación internacional, con la finalidad  de trabajar coordinadamente y de manera conjunta e integral en la prevención, persecución y sanción  de los delitos de ESC y Trata , así como  como en la atención y protección de las víctimas o sobrevivientes, con un enfoque de restitución de derechos fundamentales.

Casa Alianza ha sido una de las organizaciones fundadoras de dicha comisión y actualmente opta el cargo de Fiscal en la junta Directiva

Esta comisión, detecto que existían vacíos en la legislación para la tipificación  y sanción de los delitos de Explotación Sexual Comercial (de ahora en adelante ESC), y se hace la incidencia ante las instancias del Congreso Nacional, Fiscalía  General , Corte Suprema de Justicia y el poder Ejecutivo  y de esta manera se logra la Reforma al Título ll, del Libro Segundo, parte especial del Código Penal, en el que se tipifican los delitos de ESC, esta reforma está vigente  desde el 4 de febrero del año 2006.y constituye una herramienta fundamental en la lucha  a este tipo de criminalidad.-Pero a pesar de este esfuerzo, aún existía el vacío legal para tipificar y sancionar adecuadamente la Trata de personas, ya que la reforma que se estableció en el código penal solo sancionaba la Trata de personas con fines de ESC, dejando por fuera las otras modalidades de la Trata ya establecida en los instrumentos internacionales y es así, que el 30 de mayo del 2012 se aprueba  y ratifica la Ley contra la Trata de Personas , mediante Decreto59-2012.

Otros marcos legales que protegen a nuestros niños y niñas son:
· La constitución de la república en el titulo tercero, de las Declaraciones y Garantías/Capitulo 1 de las Declaraciones, artículo 59, “La persona humana es el fin supremo de la sociedad y el estado. Todos tienen la obligación de respetarla y protegerla. La dignidad del ser humano es inviolable”. Esta disposición es la base donde se articulan todas las normas internacionales que buscan reforzar el marco jurídico de protección hacia los grupos más vulnerables.
· El Capítulo 4, articulo 119 al 126 que regula los derechos del niño, declarando que la protección a la infancia es obligación del Estado conforme a lo previsto en los convenios internacionales y que las leyes de protección a la infancia son de orden público, lo cual significa que por el hecho de proteger bienes jurídicos muy importantes no puedan ser interpretadas ni alteradas por la voluntad de los individuos. En relación al artículo 124 de la constitución se declara “todo niño debe ser protegido contra toda forma de abandono, crueldad y explotación. No será objeto de ningún tipo de trata. No deberá trabajar antes de una edad mínima adecuada ni se le permitirá que se dedique a ocupación o empleo alguno que pueda perjudicar su salud y educación, o impedir su desarrollo físico, mental o moral. Se prohíbe utilizar menores para ejercer la mendicidad, la ley señalara las penas aplicables a quienes violen este precepto”.
Podemos observar que las disposiciones de nuestra constitución vigente desde 1982 ya establecían lineamientos generales para la protección de la niñez y la adolescencia ante explotaciones de la niñez de todo tipo. Estas disposiciones fueron incorporadas y desarrolladas en el Código de la Niñez y la Adolescencia de 1996. Sin embargo, a pesar de contar con una constitución garantista y proteccionista existen enormes sectores de la población infantil y adolescentes que aún se encuentran en condiciones de explotación y abandono social.
· Código de la niñez y adolescencia vigente desde mayo de 1996. Este código reconoce expresamente al niño como persona sujeta de derechos. Elimina o deroga la doctrina de situación irregular y se adopta la doctrina de protección integral. También establece que los derechos de la niñez son irrenunciables e transigibles, e introduce el concepto de niño para todo menor de 18 años. Las disposiciones y medidas expresas de protección entorno a la explotación económica y sexual se establecen en los siguientes estamentos legales del código:
· Libro1. Titulo 1. Capítulo 3. Derecho a la Dignidad, Libertad y Opinión.
· Libro2. Titulo 1. Capítulo 2. Artículo 90. Prohíbe el perdón expreso o tácito, en aquellos casos que atenta contra la dignidad de las personas menores de edad. Sin embargo, en la esfera extrajudicial, aun se observan ese tipo de transiciones lesivas, lo que nos indica que tal disposición del código de la niñez y la adolescencia no está siendo efectiva y debe revisarse.
· Hay otros artículos de éste código, que también tienden a proteger a los niños y niñas contra la explotación, entre ellos citamos el artículo 96, literal c, el articulo 97/98 que prohíbe el ingreso y permanencia de personas menores de edad, a centros de expendio de bebidas alcohólicas, casa de juegos, casas de prostitución, clubs nocturnos, entre otros. También el artículo 99 y el artículo 100 que llama a las alcaldías y a la Secretaria de Gobernación y Justicia a prevenir y combatir la prostitución infantil.
En términos generales, las medidas están bien determinadas, así mismo, su asignación y cumplimiento a las instituciones responsables de hacer efectiva la protección a la niñez y adolescencia. Sin embargo, no existe mecanismo de seguimiento y control del quehacer institucional del Estados, en términos de eficacia y eficiencia, observando en la práctica que no existen mayores exigencias o sanciones por incumplir sus mandatos.

El Código de la Niñez y la Adolescencia forma parte del Derecho Penal en materia juvenil y, por consiguiente, dicho instrumento se clasifica como una Ley Penal Especial. Sin embargo, su enfoque, es más social y de protección  que de represión, no ejerce el efecto disuasivo esperado de toda ley penal para que la persona no cometa delito.

Otras leyes vinculantes a la niñez son el Código de Familia vigente desde marzo de 1984, Código penal donde se tipifican y sancionan los delitos de explotación sexual comercial y trata de persona, ley de población y política migratoria y la recién aprobada política de protección social para grupos vulnerables en el 2014.
En relación a Casa Alianza Honduras, la organización se fundamenta para la protección de los niños en la Convención de los derechos del niño y todos los instrumentos internacionales vinculantes al tema, el Código de la Niñez, la Constituciones de la Republica, estamentos jurídicos ya antes mencionados. Además Casa Alianza mantiene una política de protección contra el maltrato, el abuso y la explotación de niños y niñas que forma parte de su funcionamiento y reglamentación interna. Casa Alianza es la única organización en Honduras que tiene un programa residencial especializado en la atención y protección de niñas y niños víctimas o sobrevivientes de la explotación sexual comercial y la trata. Nuestros programas atienden un promedio de 80 a 100 niños víctimas de estos delitos.
El presupuesto estimado para la atención de nuestras niñas y niños es de $100,000.00 al año, solamente en el funcionamiento del Hogar Querubines que atiende un promedio de 25 a 26 niñas diariamente en ese albergue.

2. En base a la experiencia de su organización, ¿qué elementos son necesarios para el establecimiento de un sistema integral de atención y rehabilitación de niñez víctima de venta y explotación, incluida la explotación sexual, basada en los derechos?
Para prevenir el problema, proteger y atender adecuadamente a las víctimas y asegurar la sanción efectiva de los explotadores tratantes que involucren a personas menores de edad en actividades sexuales comerciales, es necesario lo siguiente: que el Estado de Honduras implemente la actual política de protección social para grupos vulnerables que es de carácter integral y con enfoque de género y de derecho humanos. A través de ésta se puede fortalecer las acciones establecidas en los planes de acción de las diferentes instancias especializadas en la lucha contra la explotación sexual y la trata y dotarles de un presupuesto adecuado y evaluar la efectividad de las acciones definidas en los planes nacionales para el combate de la explotación sexual y la trata. Estas instituciones y comisiones de protección de la niñez deben dirigir su accionar a todas las víctimas de explotación, sean estas nacionales o extranjeras. Además es necesario establecer una mayor y efectiva coordinación entre las instancias públicas y de la sociedad civil que brindan atención directa a víctimas. Se deben de coordinar procedimientos sobre qué cosas y como las victimas eventualmente deben de ser protegidas y atendidas, por ejemplo, debe homogenizarse un procedimiento para escuchar las opiniones de las víctimas. También es importante documentar y registrar de manera sistemática los casos de ESC y Trata y dando prioridad al registro de las víctimas de manera confidencial por parte de instituciones de protección de la niñez. 

Es indispensable establecer un fortalecimiento sistematización y continúo de las organizaciones civiles y del Gobierno en cuanto a metodologías de abordaje atención y protección de victimas con enfoque de género y de derecho. Es de vital importancia que el Estado asuma la responsabilidad de la protección de las víctimas que en muchos de los casos se convierten en testigos protegidos, por lo que las autoridad del sistema de operación de justicia deben de operar de manera coordinada y efectiva, garantizando la seguridad y la vida de las víctimas y evitando la reditimización en los diversos procesos del sistema de justicia.

Consideramos no menos importante, ejecutar acciones de información, educación y capacitación a todas las autoridades de Gobierno y la sociedad civil y al público en general con el fin de crear una cultura de no tolerancia a la explotación sexual y la trata de niños, niñas y adolescentes, incentivando a la denuncia de este delito y generando factores de protección de los niños y niñas en la familia y la comunidad.

3. Proporcione ejemplos de buenas prácticas e iniciativas exitosas en base a programas de atención y asistencia que facilitan la rehabilitación y reintegración de la niñez víctima de venta y explotación, incluida la explotación sexual.
Algunas buenas prácticas institucionales que se pueden mencionar son las siguientes:
· En el 2011, Casa Alianza con el apoyo de la cooperación internacional (Ministerio de Asuntos Exteriores de España, Cooperación Española) elaboró un protocolo de atención y protección para sobrevivientes de la violencia sexual y la trata.
· Casa Alianza ha diseñado e implementado durante 10 años un programa de atención integral para la protección de niñas víctimas de la explotación sexual y de trata denominado Querubines. Dicho albergue recibe niñas de todo el país que son referidas por fiscales o jueces para su protección. En este programa, lo fundamental es garantizar la seguridad y protección de las víctimas en un ambiente de respeto y amor incondicional, procurando la restitución de sus derechos y el acceso a la justicia.
· Procesos de reintegración familiar y reinserción social de niñas y niños que finalizaron su atención residencial en los programas de Casa Alianza. Durante un promedio de dos años la organización, brinda apoyo y seguimiento a las niñas y niños que han sido reintegrados a sus familias y procura su reinserción psicosocial en sus comunidades de origen, brindándoles apoyo en salud y educación, para facilitar su inclusión social.
· Casa Alianza con apoyo de la cooperación internacional ha gestado e implementado diplomados académicos para la formación de trabajadores sociales, operadores de justicia en la temática de la ESC y la Trata. Dichas acciones de formación se han realizado en coordinación con la Academia “Universidad Autónoma de Honduras”.


4. Describa los desafíos que su organización ha identificado en el establecimiento y gestión de programas de asistencia y rehabilitación de la niñez víctima de venta y explotación, incluida la explotación sexual.
Los principales desafíos son: 
· Mantener en la agenda pública y del Gobierno la temática de la ESC y la Trata como problemas que violentan los derechos humanos de la niñez y la adolescencia.
· Obtener o gestar fondos financieros necesarios para el sostenimiento de programas atención y protección de victimas sobrevivientes de la ESC y la Trata. En Honduras es muy difícil la obtención de recursos para programas residenciales o albergues. Generalmente los financiamientos provienen de la cooperación internacional.
· Generar una cultura de intolerancia en la población contra la Trata y la ESC, y lograr que las comunidades de origen (municipalidades) desarrollen acciones conducentes a la reinserción social e inclusión de los niños y niñas víctimas de la ESC y la Trata que retornar a sus familias después de procesos de atención diferenciada en los albergues de Casa Alianza.

5. ¿Cómo garantiza que las opiniones y necesidades de los niños y las niñas son debidamente consideradas en el diseño y prestación de servicios de atención y rehabilitación?
En Casa Alianza, se tiene como práctica social e institucional, la participación de los niños a través de sus opiniones en la gestión de propuestas de proyectos para el diseño y prestación de servicios de atención y rehabilitación. Se hace a través de consultas mediante técnicas de grupos focales o entrevistas individuales donde los niños vierten sus opiniones o enfoques que consideran deberían de ser parte de los servicios de atención y rehabilitación.

6. ¿Cómo garantiza el acceso de la niñez víctima a los servicios de apoyo?
Casa Alianza Honduras es una organización que presta servicios las 24 horas del día, los 7 dias de la semana, los 365 dias al año. Para que los niños puedan accesar a los servicios, pueden hacerlo por libre demanda, referidos por otras instituciones o cuando son identificados y traídos por nuestros equipos que trabajan en el campo (Equipo de Calle, Equipo de Reintegración Familiar, Equipo de Atención a niños retornados en la frontera, entre otros). 
Casa Alianza tiene una política de puertas abiertas para todos aquellos niños y niñas que requieran servicios por estar siendo víctima por cualquier forma de violencia y se tiene como base fundamental la no exclusión por motivos de raza, edad, preferencia sexual, género, religión. 
En Casa Alianza, lo fundamental es garantizar la seguridad y protección del niño o niña, satisfacción de necesidades básicas inmediatas, su recuperación emocional y estado de salud físico y apoyo legal, en primera instancia. Posteriormente, garantizar el acceso a la educación y a la formación humana.

7. ¿Cómo adopta e implementa la perspectiva de género en el establecimiento y gestión de programas de asistencia y rehabilitación?¿Los programas proporcionan medidas específicas de género para la atención y rehabilitación de los niños y niñas víctimas?
En Casa Alianza se aplica el principio de no discriminación por condición de género. Los niños y las niñas participan de todas las actividades y beneficios por igual. Se respeta su derecho a la autodeterminación en su identidad sexual y se mantiene una capacitación permanente, tanto a los niños como al personal, en relación a la atención y protección con enfoques de género. 

Nuestros programas tanto residenciales como de apoyo establecen medidas de atención y rehabilitación con enfoque de género y de restitución de derechos. No se hace ninguna diferenciación en la atención. Los niños y las niñas comparten espacios físicos de recreación, alimentación, realizan actividades educativas y formativas conjuntas sin preferencias de género.

8. Proporcione información sobre programas de prevención elaborados por su organización con un enfoque específico sobre la niñez en riesgo o en situación de vulnerabilidad (por ejemplo, niñez que trabajo y/o vive en la calle, niñez en instituciones, niñez migrante no acompañada).
En cooperación con Save the Children y la CICESCT se han realizado campañas informativas y educativas para la promoción de la ESC y la Trata a través de spots publicitarios de prensa, radio y televisión.

Casa Alianza tiene un programa de televisión denominado Abriendo puertas a la Niñez Desamparada, el cual se transmite todo los sábados. En dicho espacio, se brinda información básica sobre factores de riesgo y protección de la ESC y la Trata educando al público en general y en especial a las familias.





Se hizo un grupo focal con 10 niños y niñas y dieron las siguientes respuestas:
¿Cómo es un día en tu vida? Describe las actividades que se lleven a cabo bajo el programa. ¿Qué tipo de asistencia y apoyo recibes? ¿Qué servicios de apoyo te gustaría recibir para mejorar tu situación?
Nos levantamos a las 5 de la mañana, para bañarnos, limpiar el cuarto, hacer la cama y luego salimos hacia el encuentro de la mañana, en el cual hacemos una reflexión sobre muchas situaciones que se dan en nuestras vidas y hablamos de las cosas que nos pasan a diario. Después desayunamos y hacemos aseo de otras áreas de la casa. Las niñas y los niños tenemos diferentes actividades, unos vamos al colegio y otras a la escuela, también vamos al taller vocacional a aprender algún oficio como barbería, cosmetología, panadería, entre otras. 
Cuando estamos en la residencia, tenemos diferentes talleres como bisutería, manualidades, juegos de mesa, cineforos, jugamos al futbol y otras actividades físicas. Algunos vamos a nuestras citas al doctor (psicólogo, ginecólogo, doctor general, etc). Por la tarde noche, hacemos nuestras tareas o deberes y vemos una hora de televisión. Luego cenamos como a las 6 y nos vamos a dormir a las 9. Antes de eso hacemos las reflexiones con las educadoras sobre cómo fue nuestro día, nuestros logros y preocupaciones. Esto es un dia en nuestras vidas.
[bookmark: _GoBack]El apoyo que nos brindan es muy bueno pero creemos que podríamos recibir más apoyo de parte de nuestras propias familias y las personas que conocemos en la comunidad como maestros, instructores, etc.

¿Cómo expresas tu opinión y necesidades? Sientes que se toman en cuenta?
Voy a una actividad que se llama el Encuentro de la Mañana y ahí nos reunimos y hablamos de lo que nos pasa, de lo que sentimos. También le podemos decir a la educadora o a Richard, que es el coordinador, y si no nos hacen caso le decimos al Doctor Ubaldo (Director de Programas) o al Abuelo (Jose Ruelas, Director Nacional).
Si sentimos que nos toman en cuenta porque cuando hablamos nos dan la oportunidad de expresarlo y pasan preguntándonos si queremos ir a alguna actividad, sobre cómo estamos, podemos sugerir que actividades hacer, etc.
¿Cuáles son las mayores dificultades que encuentras en el programa?          
El no estar con la familia, no podemos ver a nuestras mamas ni hermanos ni amigos y a veces nuestra mama ni se acuerda de nosotros porque no nos llama. Hay algunos de nosotros que si nos visitan nuestras familias y nos sentimos muy alegres a pesar de que nos maltrataron. Quisiéramos tener una cancha en la cual pudiéramos jugar y hacer muchas cosas para divertirnos y compartir más con la comunidad. A pesar de que en Casa Alianza tenemos apoyo legal, los fiscales no nos apoyan.
¿Qué has aprendido de tu experiencia en el programa?	
Hemos aprendido a hacer algunos deberes como ir a la escuela, despertarnos temprano, lavarnos nuestra ropa, bañarnos todos los días. Hemos aprendido a hacer diferentes actividades como reforestación, manualidades y nos hablan mucho de lo que podemos ser cuando seamos grandes si ponemos de nuestra parte.
¿Cuáles son tus sueños para el futuro?
Soñamos con ser doctor, ser abogados, ser policías, atender nuestro propio negocio como barbería, salón de belleza. Quiero ver a mi hija que vive con su papa y graduarme de cosmetóloga. Quiero trabajar para poder ayudar a mi familia.
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