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Информация по
вопроснику по оценке программ помощи и реабилитации детей-жертв торговли и эксплуатации, включая сексуальную эксплуатацию  

1) Просьба предоставить информацию о правовых, политических,

институциональных и бюджетных рамках, разработанных в вашей стране для введения программ помощи и реабилитации детей—жертв торговли и эксплуатации, включая сексуальную эксплуатацию.
В Республике Казахстан государственными органами и неправительственными организациями принимаются организационные и практические меры по профилактике и предотвращению преступлений, связанных с торговлей детьми.
Трудовым кодексом Республики Казахстан от 15 мая 2007 года введено ограничение на заключение трудового договора с лицами, ранее судимыми за преступления, в отношении несовершеннолетних, связанных с торговлей людьми. 

Кроме того, ужесточены санкции за торговлю людьми, вовлечение несовершеннолетнего в занятие проституцией, торговлю несовершеннолетними, вовлечение в занятие проституцией, организацию или содержание притонов для занятия проституцией и сводничеством. 


Одной из значимых мер, предпринятых Правительством Республики Казахстан, является подписание в июле 2013 года Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам противодействия торговле людьми», которым введена ответственность за принуждение лица к занятию попрошайничеством, некоммерческой сексуальной эксплуатацией и нарушение трудового законодательства в отношении несовершеннолетних.

Законом также установлена административная ответственность субъектов здравоохранения за нарушение обязанностей по информированию органов внутренних дел о лицах, обратившихся по поводу свежих травм, ранений, криминальных абортов, физических и юридических лиц, предоставляющих помещения заведомо для занятия проституцией или сводничеством.  

В феврале 2014 года подписан Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам противодействия бытовому насилию», где внесена норма по расширению категории несовершеннолетних, подлежащих помещению в Центры адаптации несовершеннолетних - «несовершеннолетние находящиеся в трудной жизненной ситуации вследствие жестокого обращения, приведшего к социальной дезадаптации и социальной депривации».


С 1 января 2015 года вступили в силу новые редакции Уголовного кодекса (УК) и Кодекса об административных правонарушениях (КоАП), в которых сохранены нормы, предусматривающие ответственность за торговлю людьми и сопутствующие ей преступления и правонарушения: 

ст.125 ч. 3 пункт 2) УК - похищение человека с целью эксплуатации;

ст. 126 ч. 3 пункт 2) УК - незаконное лишение свободы; 

ст. 128 УК - торговля людьми;

ст. 134 УК - вовлечение несовершеннолетнего в занятие проституцией;

ст. 135 УК - торговля несовершеннолетними;

ст.  308 УК - вовлечение в занятие проституцией;

ст. 309 УК - организация или содержание притонов для занятия проституцией и сводничество;

ст. 450 КоАП - предоставление помещений заведомо для занятия проституцией или сводничества.

Также Кодексом об административных правонарушениях введена новая норма ст.449 - приставание в общественных местах.

Кроме того, в новой редакции Уголовного кодекса предусмотрено ужесточение наказаний за преступления сексуального характера в отношении несовершеннолетних. Если до внесения поправок за изнасилование несовершеннолетней предусматривалась уголовная ответственность в виде лишения свободы сроком от 8 до 15 лет, то в настоящее время - от 10 до 15 лет, за изнасилование малолетних – от 15 до 20 лет.

За совершение изнасилования родителем, педагогом либо иным лицом, на которое законом Республики Казахстан возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетних, предусматривается наказание в виде лишения свободы от 10 до 20 лет, с пожизненным лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

Усилена ответственность родителей за неисполнение или ненадлежащее исполнение без уважительных причин обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего, повлекшее совершение им деяния.

В целях выработки предложений по предотвращению и пресечению незаконного вывоза, ввоза и торговли людьми в Республике Казахстан с 2003 года действует Межведомственная комиссия по вопросам борьбы с незаконным вывозом, ввозом и торговлей людьми (МВК), которая является консультативно-совещательным органом при Правительстве Республики Казахстан (рабочий орган-Министерство юстиции). 

 В мае 2014 года в положение и состав данной Комиссии были внесены изменения и дополнения (постановление Правительства РК от 4 мая 2014 года №449).   
Так, рабочим органом МВК определены Министерство внутренних дел и Министерство здравоохранения и социального развития на ротационной основе с периодичностью в два года.  

С учетом задач МВК  разработан План мероприятий Правительства Республики Казахстан по профилактике, предотвращению и борьбе с преступлениями, связанными с торговлей людьми на 2015-2017 годы, утвержденный постановлением Правительства Республики Казахстан от 28 января 2015 года №23 (далее-План).    
При подготовке плана учитывались Программа сотрудничества государств-участников СНГ в борьбе с торговлей людьми на                            2014-2018 годы (утверждена Советом глав государств СНГ от 25 октября 2013 года), а также рекомендации Специального докладчика ООН по вопросам современных форм рабства Г.Шахинян (данные по итогам визитов в Казахстан в 2012 и 2014 годах).   
Во исполнение п.2 ст.6 Закона Республики Казахстан «О специальных социальных услугах»  25 декабря 2014 года Министерствами внутренних дел, здравоохранения и социального развития, образования и науки подписан совместный приказ «Об утверждении Критериев оценки наличия жестокого обращения, приведшего к социальной дезадаптации и социальной депривации»,  в соответствии с которыми будут идентифицироваться жертвы торговли людьми, в том числе несовершеннолетние.
2) Какие элементы, на основе вашего опыта, необходимы для

всеобъемлющей и основанной на правах системе ухода и восстановления детей-жертв торговли и эксплуатации, включая сексуальную эксплуатацию? 
Для всеобъемлющей системы ухода и восстановления детей-жертв торговли и эксплуатации, включая сексуальную, необходима интегрированная система предоставления социальных услуг. Для предоставления качественных социальных услуг  необходимо создать сеть специализированных социальных служб для оказания помощи детям-жертвам торговли и эксплуатации, обеспеченных профессиональными специалистами, работающими с такой категорией детей.
Также необходимо проведение широкомасштабных информационных кампаний с целью предотвращения торговли детьми, повышение информированности детей о возможных рисках и опасностях, увеличение ответственности родителей за действия, направленные против детей,  обеспечение реабилитации детей, ставших жертвами насилия и преступных посягательств, включая преступления сексуального характера, развитие внутриотраслевого, межведомственного и межсекторного взаимодействия.
В Республике Казахстан принят Закон «О специальных социальных услугах» от 29 декабря 2008 года № 114-IV. 
Закон регулирует общественные отношения, возникающие в сфере предоставления специальных социальных услуг, для лиц (семей), находящихся в трудной жизненной ситуации.
 Планом мероприятий по профилактике, предотвращению и борьбе с преступлениями, связанными с торговлей людьми на 2015-2017 годы предусмотрена разработка стандартов оказания социальных услуг жертвам торговли людьми, в том числе несовершеннолетним, как лицам, пострадавшим в результате жестокого обращения. Также предусмотрено принятие организационных мер, направленных на активизацию выявления, пресечения и расследования фактов эксплуатации детей, а также вовлечения их в совершение правонарушений, квалифицируемых международным правом как эксплуатация несовершеннолетних.
Информационные кампании по борьбе с торговлей людьми проводятся в рамках ежеквартальных мероприятий под названием «Stop трафик». 
3) Предоставьте примеры позитивного опыта и успешных инициатив

программ помощи и реабилитации детей—жертв торговли и эксплуатации, включая сексуальную эксплуатацию.

В рамках государственного социального заказа в 2014 году из Республиканского бюджета выделено 1 млн. 300 тыс. тенге для реализации социальных проектов, направленных на борьбу с торговлей людьми, которые включали в себя: 

-  съемку социального видеоролика по борьбе с торговлей людьми, направленного на информирование населения о существующей проблеме, ее уголовной наказуемости, а также контактных номерах для консультаций и сообщений известных фактов;

- изготовление специальных брошюр (памяток) для граждан Казахстана, выезжающих за границу, с указанием адресов и телефонов дипломатических представительств Республики Казахстан, Международной организации по миграции и дежурных частей МВД стран СНГ;

- изготовление раздаточной продукции (буклетов) с информацией о торговле людьми.

В настоящее время все указанные социальные заказы успешно реализованы.
Кроме того, в вопросах борьбы с торговлей людьми  Казахстан тесно сотрудничает с международными организациями (Офис ОБСЕ в Астане, МОМ в Казахстане, Посольство США) и институтами гражданского общества. 
Подписан Меморандум о взаимодействии государственных органов Республики Казахстан (Министерство внутренних дел, Министерство культуры и Министерство юстиции) и неправительственных организаций по защите прав и свобод жертв торговли людьми, также  заключен Меморандум о взаимопонимании между  МВД и Международной организацией по миграции в Казахстане.
Аналогичные Меморандумы подписаны на региональном уровне с 17 НПО, 3 приютами и 1 центром по реабилитации жертв торговли людьми. 
Все эти документы устанавливают конкретные формы сотрудничества в сфере оказания помощи жертвам торговли людьми, обмена информацией с целью выявления и раскрытия преступлений, связанных с торговлей людьми, а также организации и проведения превентивных мероприятий среди населения.  
Одним из положительных совместных проектов можно назвать  функционирующий с 2010 года республиканский телефон доверия                  «116 16», доступный с городских и мобильных телефонов. Телефон доверия действует при финансовой и информационной поддержке Международной организации по миграции, Союза кризисных центров и Министерства внутренних дел (МВД). 
МВД в 2012 году в рамках государственного заказа выделено 2, 060 млн. тенге, в 2014 году - 1, 300 млн. тенге.   
Ежегодно на номер поступает около 10 тысяч звонков, как консультативного характера (вопросы миграции и эммиграции, социальные вопросы, обучение и трудоустройство за рубежом, браки с иностранными гражданами, получение гражданства), так и о совершенных преступлениях.
Кроме того, действует «Национальная телефонная линия доверия для детей и молодежи»  с номером 150.  Телефон доверия успешно работает, поддерживая детей и молодежь в сложных ситуациях.
Номер работает круглосуточно. Каждый несовершеннолетний ребенок или молодой человек, которому требуется  защита его прав и интересов, защита от насилия, эксплуатации, может обратиться за консультированием и психологической помощью.  
Еще одним успешным примером сотрудничества является акция «Остановим торговлю людьми!».   
В общественных местах (парки культуры и отдыха, городские центральные площади) организуются информационные кампании с проведением тематических викторин на знание проблемы и мер предупреждения, а также раздачей призов с указанием номера горячей линии «116 16».
По итогам акций представителями заинтересованных госорганов, международных и неправительственных организаций проводятся                пресс-конференции для СМИ  с информацией по уголовной статистике, выявленных жертвах и резонансных фактах. 
4) Опишите вызовы, идентифицированные в вашей стране, по

введению и управлению программ помощи и реабилитации детей-жертв торговли и эксплуатации, включая сексуальную эксплуатацию.
Как многие страны, переживающие стремительное социальное и экономическое развитие, Казахстан сейчас сталкивается с новыми вызовами.
Это проблема насилия и жестокого обращения в отношении детей.

 Согласно данным Комитета по правовой статистике и специальных учетов Генеральной прокуратуры Республики Казахстан ежегодно в отношении несовершеннолетних совершается более 5 тысяч преступлений.

Остается актуальной проблема семейного неблагополучия, которая препятствует развитию и образованию детей.
 Дети из неблагополучных семей чаще всего становятся жертвами насилия, жестокого обращения, сексуальной эксплуатации.
Ежегодно более 700 родителей лишаются родительских прав. Более 1 тыс. детей, проживающих в таких семьях, пополняют детские дома, становясь социальными сиротами при живых родителях
Возникают новые риски, связанные с распространением информационных технологий, Интернет-ресурсов, представляющих опасность для детей.
Для устойчивости и борьбы с новыми вызовами предпринят ряд мер.
Ужесточена ответственность за торговлю людьми, преступления и правонарушения в отношении несовершеннолетних (информация в п.1).
Разработан и реализуется «Общенациональный план мероприятий по укреплению семейных отношений, морально-этических и духовно-нравственных ценностей в Республике Казахстан на 2015-2020 годы», в котором предусмотрен комплекс мероприятий с участием государственных и общественных институтов, средств массовой информации по поддержке семьи, материнства и детства, повышению ответственности родителей за воспитание детей, профилактике семейного неблагополучия и социального сиротства. 
Совместно с неправительственными организациями проводится республиканская информационная кампания «Детство без жестокости и насилия». Цель кампании: повышение осведомленности родителей о ненасильственных методах воспитания детей, пропаганда искоренения насилия в отношении женщин и девочек в семьях, школах, общинах и обществе, обеспечение нулевой терпимости к проявлениям насилия и жестокости в отношении несовершеннолетних.
Разработан законопроект «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию». При разработке законопроекта учитывались современные международные стандарты и передовой зарубежный опыт законодательного регулирования оборота информационной продукции, вредной для детей и молодежи.
5) Каким образом вы обеспечиваете учет взглядов и нужд детей при

разработке и предоставлении услуг по уходу и восстановлению?
В соответствии с Законом Республики Казахстан «О специальных социальных услугах» уполномоченный орган обеспечивает проведение анализа потребностей населения в специальных социальных услугах, мониторинга по предоставлению специальных социальных услуг. 
Кроме того, осуществляет взаимодействие с физическими и юридическими лицами и другими государственными органами по вопросам предоставления специальных социальных услуг.
Лицо (семья), находящееся в трудной жизненной ситуации, обращается за предоставлением специальных социальных услуг путем подачи письменного заявления в местные исполнительные органы. 
В интересах лица (семьи), находящегося в трудной жизненной ситуации, с заявлением о предоставлении специальных социальных услуг может обратиться уполномоченный орган или организация по оказанию помощи, созданная в соответствии с Законом Республики Казахстан «О профилактике бытового насилия». 
При разработке и предоставлении услуг по уходу и восстановлению учитываются взгляды и нужды детей, социальные услуги предоставляются  с согласия детей и их родителей (опекунов, попечителей).
6) Каким образом вы обеспечиваете доступ детей-жертв к услугам

помощи?
Местные исполнительные органы создают организации временного пребывания для жертв жестокого обращения, насилия и торговли. 
Организации временного пребывания осуществляют свою деятельность в тесном взаимодействии с органами и учреждениями образования, опеки и попечительства, здравоохранения, социальной защиты, внутренних дел, юстиции, иностранных дел. 
Выявление детей-жертв жестокого обращения, бытового насилия и торговли, направление их в организации временного пребывания осуществляется сотрудниками органов и учреждений образования (детские сады, школы, органы опеки и др.), внутренних дел, социальной защиты, первичной медико-санитарной, неотложной медицинской помощи и неправительственных организаций.
В организациях временного пребывания специальные социальные услуги за счет бюджетных средств осуществляются по личному обращению получателей услуг или письменному направлению районных (городских) уполномоченных органов занятости и социальных программ, уполномоченных органов в области здравоохранения, образования, внутренних дел по месту фактического нахождения получателя услуг.
Также в стране создан приют, в котором предоставляются реабилитационные услуги для жертв торговли людьми. Приют поддерживается в рамках пилотного проекта Министерством юстиции. Создана специальная программа реабилитации, рассчитанная на период от 3 до 6 месяцев. Программой предусматривается получение медицинской, психологической, социальной, юридической помощи, помощь в восстановлении документов, что бывает особенно сложно, когда жертвы торговли людьми – граждане другой республики.

Вторым этапом программы является социальная реабилитация, согласно которой предоставляется возможность получения профессии парикмахера, повара, мастера маникюра на краткосрочных курсах по дорожной карте.
Кроме того, в республике действуют 18 государственных Центров адаптации несовершеннолетних (ЦАНы).  Деятельность ЦАНов осуществляется согласно Приказу Министра образования и науки Республики Казахстан от 18 июня 2013 года № 229 «Об утверждении типовых правил деятельности видов организаций образования для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

 Основными целями Центра являются обеспечение приема, кратковременного содержания, адаптация и дальнейшее устройство безнадзорных и беспризорных детей, детей, оставшихся без попечения родителей, несовершеннолетних, направляемых в специальные организации образования, а также детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, вследствие жестокого обращения, приведшего к социальной дезадаптации и социальной депривации.

При ЦАНах функционируют Службы поддержки семьи. Службами с участием  международного Детского фонда ООН ЮНИСЕФ,  НПО, волонтеров оказывается консультативная, психологическая помощь детям и неблагополучным семьям, а также помощь в оформлении необходимых документов.
7) Каким образом вы обеспечиваете учет гендерной перспективы при введении и управлении программ помощи и реабилитации? Предусматривают ли программы гендерные меры по уходу и восстановлению мальчиков и девочек?
В республике реализуется Стратегия гендерного равенства  на 2006-2016 годы, утвержденная Указом Президента Республики Казахстан от 29 ноября 2005 года №1677.
В числе актуальных задач реализации Стратегии гендерного равенства в Республике Казахстан выделены вопросы коренной ликвидации насилия в семье, повышения статуса женщин, борьбы с дискриминацией в отношении женщин по половому признаку, борьба с торговлей людьми, бытовым насилием.
В процессе психологической реабилитации детей, пострадавших в результате насилия, учитываются индивидуальные и половозрастные особенности детей, закономерности протекания психических процессов в экстремальных стрессовых ситуациях. Поэтому с учетом особенностей психофизического развития девочек и мальчиков разрабатываются программы реабилитации, с упором на свойственные полу качества.
 С учетом гендерных аспектов создаются надлежащие условия для реабилитации мальчиков и девочек.
Женщины и дети, которые находятся в наиболее уязвимом положении перед нарушением прав человека, также находятся среди тех, кто больше всех страдает от насилия.
В Казахстане действуют более 30 кризисных центров с оказанием специализированной комплексной помощи (юридической, психологической, социальной, медицинской и др.)  женщинам, подвергшимся насилию.
8) Просьба предоставить информацию по программам профилактики разработанным в вашей стране с особым упором на детей в уязвимых ситуациях или ситуациях риска (напр. дети, работающие и/или живущие на улице, дети, помещенные в специальные учреждения,  дети-мигранты без сопровождения).
Программы профилактики разрабатываются в соответствии с Законом Республики Казахстан «О профилактике правонарушений среди несовершеннолетних и предупреждении детской безнадзорности и беспризорности» (2004 г.)
В целях оздоровления криминогенной ситуации, предупреждения преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних и молодежи, Министерством утвержден План профилактических мероприятий, направленный на пресечение противоправных действий среди несовершеннолетних и деятельности молодежных преступных группировок на 2014-2015 годы. 

В целях ранней профилактики подростковой преступности, формирования законопослушного поведения и повышения правовой грамотности у детей и подростков подразделениями по делам несовершеннолетних проведено свыше 35 тыс. лекций и бесед на правовую тематику. 
Реализуется Комплексный план мероприятий по недопущению социальной напряженности среди молодежи на 2015-2016 годы.
Также министерством внутренних дел подписаны меморандумы о сотрудничестве с Молодежным крылом партии «НурОтан» - «ЖасОтан», общественным объединением «Союз детских общественных организаций «Жұлдыз» (от 5 июня 2012 года) и общественным объединением «Единая детско-юношеская организация «ЖасҰлан» (17 февраля 2014 года).

В целях профилактики правонарушений среди несовершеннолетних, выявления безнадзорных и беспризорных детей, предотвращения насилия,  экслуатации и повышения правовой грамотности заинтересованными государственными органами с участием партии «НурОтан», неправительственных организаций и общественности проводятся оперативно-профилактические мероприятия «Подросток», «Семья и школа», «Выпускные вечера» и «Каникулы», «Дети в ночном городе» и акции «Подросток-Закон-Безопасность», «Не сиди без дела», «Занятость», «Семья особой заботы» и «Я и мой полицейский».
Выявленные безнадзорные и беспризорные дети, дети-мигранты без сопровождения доставляются в Центры адаптации несовершеннолетних.
