Special Rapporteur on the sale and sexual exploitation of children, including child prostitution, child pornography and other child sexual abuse material

i. Context, awareness and attitudes underpinning the sale and sexual exploitation of children: What are the current challenges, trends and emerging threats defining the scope and extent of the sale and sexual exploitation of children? What progress has been made in shifting the language and the narrative around these issues by the wider community of experts and practitioners? What are some of the good practices of raising public awareness and sensitisation on issues of sale and sexual exploitation of children at the local, national regional and global level?
Una amenaza emergente en la región, es la presencia de fronteras débiles, con poca presencia estatal en cuanto a servicios y mecanismo de protección, y desigual compromiso entre naciones vecinas para abordar de manera conjunta e integral este fenómeno, lo cual contrasta con la coordinación que mantienen las redes criminales transnacionales. 
Es necesario considerar modalidades ocultas y/o naturalizadas de explotación, como el caso de las “parejas arregladas” (la entrega de niñas o adolescentes a una persona adulta por acuerdos familiares). La utilización de las nuevas tecnologías para la captación de íctimas de explotación sexual. 

Si bien en el Ecuador, desde el año 2015 el Código Civil prohíbe el matrimonio infantil, en el 2016 el 82% fueron uniones de hecho o informales y el 18% matrimonios inscritos en el Registro Civil de los cuales el 4%, son niñas y 2% varones.

Evolución histórica de niños y niñas de 12 a 17 años casados/unidos. 
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En el país y en la región se ha promovido el debate conceptual, entre expertos y profesionales, para establecer claramente la diferencia entre trata y explotación sexual comercial pues confundir o no tener claridad sobre la especificidad de estos dos delitos, trae como consecuencia acciones y respuestas equívocas. La trata es la captación, traslado y explotación; puede haber o no engaño; y en el lugar de destino pueden existir  varios tipos de explotación: sexual, trabajo en plantaciones, agrícola, minería. 
ii. Risk factors, root causes and demand for the sale and sexual exploitation of children: What are the root causes and origins of demand for the sale and sexual exploitation of children? What tools are available to States and non-State actors to effectively address the underlying causes of sale and sexual exploitation of children, beyond training and awareness raising? What are the remaining challenges and obstacles in overcoming this scourge?
Algunos aspectos de contexto que favorece la explotación sexual comercial de NNA son:  

· que personas y comunidades lo vean como una práctica cultural normal.
· la práctica de sexo por dinero, que estimula esta actividad como un medio para salir de la pobreza;
· la sanción o persecución que, en muchas ocasiones, recae sobre la víctima y quien compra sexo por dinero.
iii. Children’s vulnerability to sale and sexual exploitation, including in the context of cross-border challenges, technology and innovation: What is the available evidence about children’s vulnerability to sexual exploitation, including about existing and emerging drivers of risk (e.g. precarious socioeconomic situations, migration, conflicts and violence, climate change and natural disasters, digital space)? What groups of children (including on the grounds of gender, age, disability and social groups) are especially vulnerable to exploitation in general and/or specific forms thereof?
Una de las vulnerabilidades a la explotación sexual que se presentan en el Ecuador y en la región, es la reciente migración de la  población venezolana y su situación.
Según cifras de Naciones Unidas difundidas por el Coordinador Residente en 2018, más de 2.2 millones de venezolanos están afuera de su país produciendo un éxodo vertiginoso de población que, además, está lejos de decrecer, y en la cual, se ha detectado la presencia de NNA no acompañados.
iv. The overarching legal-normative framework, commitment and institutional capacity: What progress has been made in global, regional and national legislative frameworks to address children’s vulnerability to sale and sexual exploitation, and to address impunity? To what extent do these frameworks adequately address or take due account of the challenges posed by transnational internet and financial flows, and their implications for accountability and challenging impunity?
En el marco de la Ley Orgánica de Movilidad Humana, se ha conformado un Comité Interinstitucional de Coordinación para Prevención de Trata de Personas y Tráfico Ilícito de Migrantes y Protección a las Víctimas, con la participación de numerosas instituciones con responsabilidad en el tema para dar una respuesta integral y articulada (Acuerdo interinstitucional No. 010).   

v. New and innovative strategies to effectively prevent and protect children from sale and sexual exploitation: How adequate is our global multi-stakeholder response to this complex phenomenon (States, NHRIs, domestic and international policymakers, international and regional human rights mechanisms, CSOs, private sector)? How adequate are current systems and strategies to protect children effectively? What are the current global and domestic human rights and protection challenges in the context of evolving global developments? Are there sufficiently accessible complaints mechanisms available to victims and their representatives?
Los avances que se pueden verificar en el país, por la coordinación interinstitucional para responder de manera integral a la trata con fines de explotación sexual son:

· Monitoreo en zonas de frontera para identificar NNA en situación de mayor vulnerabilidad.
· Creación de Sistema Informático para Registro Confiable de Casos Atendidos.

· Elaboración de protocolos de atención interinstitucional, con énfasis en NNA víctimas de trata.
· Abogacía para tratamiento de casos de niños/as.
· Establecimiento de espacios seguros para niños/as y mujeres. Entrega de kits de protección. 
· Apoyo a la Defensoría Pública y Defensoría del Pueblo para el asesoramiento a personas sobre la determinación de la condición de refugiado y alternativas migratorias.
· Incremento emergente de personal vinculado a servicios de protección, detección y atención a NNA sobrevivientes de violencia en condición de movilidad humana
· Activación del sistema de protección en las fronteras, particularmente de las Juntas Cantonales de Protección de Derechos, Defensoría del Pueblo, casas de acogida, y del Programa de Atención a Víctimas y Testigos de la Fiscalía General del Estado 
Desde la perspectiva normativa, la Ley Orgánica de Movilidad Humana ha organizado la actuación de organismos con responsabilidad en la prevención y atención como: 

 :

· Ministerio del Interior, ejerce la rectoría en materia de trata personas y tráfico ilícito de migrantes
· La Defensoría del Pueblo, el Ministerio de Inclusión Económica y Social, el Consejo de la Judicatura, para la atención, protección, asistencia y reparación a víctimas.
Entre los retos actuales detectados en el país para enfrentar la venta y explotación sexual están:
· Fortalecer la comprensión y apropiación de los enfoques de derechos humanos, de género e intergeneracional, con énfasis en la deconstrucción de prejuicios y estereotipos patriarcales y adultos céntricos. 

· Desarrollo de capacidades especializadas en el personal involucrado en la atención y acompañamiento a víctimas.
· Fortalecimiento de las herramientas y técnicas de investigación y judicialización de estos delitos.
· En el ámbito social y cultural, romper la naturalización de estos delitos.

vi. Data and monitoring: How effective are current tools and monitoring systems, including collection, analysis and publication of routine data, in supporting the prevention of and response to the sale and exploitation of children?

vii. Institutional accountability: How far are responsibility and accountability of each and all pertinent actors being enforced and upheld (including corporations in the tech, travel and tourism and other sectors)?

viii. The way forward: How can the impact of the mandate be further enhanced in the

future? Where are the major gaps in advocacy and awareness?
De manera general, un fenómeno que ha surgido a partir de la migración en la región ha sido la exacerbación de la xenofobia, como un factor que acrecienta la situación de riesgo para NNA, fundamentada en tres tipos de discurso: 

a. El de la seguridad, que ubica y trata a los migrantes como enemigos y, por tanto, les quita derechos y estigmatiza. 

b. El económico, que individualiza las problemáticas sociales, cargando la responsabilidad sobre los sujetos particulares;

c. El fundamentalismo religioso, que plantea la restauración de los valores tradicionales como la ilimitada autoridad de los hombres, de la familia. 
Estos tres discursos, al posicionarse en el imaginario social y cultural, representan una contracorriente a la doctrina de los Derechos Humanos y a los factores de protección para NNA y, particularmente, a niñas y adolescentes en situación de vulnerabilidad frente a la explotación sexual.

4

