CUESTIONARIO EN RELACIÓN CON LA RESOLUCIÓN DEL CONSEJO DE DERECHOS HUMANOS A/HCR/RES/41/21/ SOBRE “DERECHOS HUMANOS Y CAMBIO CLIMÁTICO”
1. Describa los impactos de los efectos adversos del cambio climático en el disfrute pleno y efectivo de los derechos humanos de las personas con discapacidad. Siempre que sea posible, comparta ejemplos e historias específicas.
Los impactos de los efectos adversos del cambio climático afectan en el disfrute pleno y efectivo de los derechos humanos de las personas con discapacidad, entre estos impactos se encuentran: la frecuencia de sucesos meteorológicos extremos y desastres naturales, el aumento del nivel del mar, las inundaciones, y sequías, la desertización, la escasez de agua, y la propagación de enfermedades que se convierte en un problema a de morbilidad humana. Estos fenómenos amenazan el desenvolvimiento de las personas con discapacidad directa e indirectamente el disfrute pleno y efectivo de sus derechos humanos fundamentales.

De igual forma el cambio climático tiene un efecto en la salud de las personas con discapacidad, dada las alteraciones en el ecosistema, dado el aumento de las precipitaciones y lo que esto conlleva en el ámbito sanitario.

Otro efecto adverso del cambio climático que sucede de manera indirecta en la vida de las personas con discapacidad tiene que ver con la desnutrición a causa de las alteraciones en la producción agropecuaria.

Además, de la implicación socioeconómica, a causa de la migración forzosa por factores que devienen del cambio climático, y la limitación que puede existir para el acceso y/o atención de las personas con discapacidad asociados a fenómenos hidrometeorológicos extremos como consecuencia de los daños en infraestructuras por inundaciones, terremotos, erupciones volcánicas.

Un claro ejemplo, es el terremoto ocurrido en nuestro país el 16 de abril de 2016 en la costa ecuatoriana el cual ocasiono la muerte de personas con discapacidad e identifico un mayor incremento en el número de personas que adquirieron algún tipo de discapacidad, a quienes inmediatamente se les proporcionó la ayuda humanitaria necesaria en la emergencia y posterior a ella.

La Oficina del Enviado Especial para Accesibilidad y Discapacidad del Secretario General de Naciones Unidas, el Consejo Nacional para la Igualdad de Discapacidades (CONADIS) y la Federación Nacional de Ecuatorianos con Discapacidad Física (FENEDIF) implementaron en Manabí y Esmeraldas el proyecto ‘Juntos por Ti’ con el objetivo de beneficiar a las personas con discapacidad que fueron afectadas por el terremoto.

El objetivo de este proyecto fue construir viviendas sismos resistentes de 50 metros cuadrados que cuenten con normas de accesibilidad para dotar de una vivienda digna a las personas con discapacidades severas damnificadas del terremoto.

2. Describa los compromisos, la legislación, las políticas y otras medidas relevantes que haya tomado, de conformidad con el derecho internacional de derechos humanos aplicable, en particular la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad, para promover un enfoque de mitigación y adaptación al cambio climático que asegure el disfrute pleno y efectivo de los derechos humanos de las personas con discapacidad. Tenga también en cuenta e identifique cualquier mecanismo relevante para garantizar la responsabilidad de estos compromisos, incluidos sus medios de implementación. 

El Ecuador en torno al Convenio Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático; ante esto el Ecuador al ser un estado constitucional de derecho, en el artículo 414 de la Constitución, el Estado busca la adopción de medidas adecuadas y transversales para la mitigación del cambio climático mediante la limitación tanto de gases de efecto invernadero, deforestación y contaminación atmosférica adoptando además las medidas para la conservación de los bosques, la vegetación y las poblaciones en riesgo; adicional el capítulo séptimo del ibídem establece a la naturaleza como un sujeto de derecho y se respete integralmente su existencia, incluyendo el mantenimiento y regeneración de sus ciclos vitales, estructura, funciones y procesos evolutivos. 

De acuerdo con la Declaración de Daca 2015 adoptada en la Conferencia de Daca 2018 sobre Discapacidad y Gestión del Riesgo de Desastres,  la cual, recoge lo establecido en el artículo 11 de la Convención Sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, el mismo que fue firmado en el 2007 y ratificado en el 2008 por Ecuador, que en lo pertinente manifiesta: “Los Estados Partes adoptarán, en virtud de las responsabilidades que les corresponden con arreglo al derecho internacional, y en concreto el derecho internacional humanitario y el derecho internacional de los derechos humanos, todas las medidas necesarias para garantizar la seguridad y la protección de las personas con discapacidad en situaciones de riesgo, incluidas situaciones de conflicto armado, emergencias humanitarias y desastres naturales.”. 
El CONADIS se encuentra trabajando conjuntamente con el Servicio Nacional de Gestión de Riesgos y Emergencias, la Guía Metodológica para la Gestión Inclusiva del Riesgo de Desastres. 

3. Comparta un resumen de cualquier dato relevante que capture cómo los efectos adversos del cambio climático han afectado a las personas con discapacidad, teniendo en cuenta las múltiples formas de discriminación e intersección (es decir, discriminación basada en la combinación de múltiples motivos, incluyendo discapacidad, género, raza, color, sexo, idioma, religión, nacionalidad y estado migratorio)

Todo cambio climático va asociado al contexto cultural, social, político y económico que lo determina. Los desastres naturales no afectan a todas las personas por igual; la inequidad que subsiste en ciertos sectores de la sociedad, afectan de manera diferente a hombres y mujeres, y más aún si tienen una discapacidad. El cambio climático amenaza el desarrollo de actividades y ejercicio de derechos de las personas con discapacidad, que puede afectar en cualquier momento y con mayor magnitud dependiente del lugar en donde viven, la edad, su estado de salud, sus ingresos y ocupación, y nivel y forma de vida. 

Las personas con discapacidad constituyen una comunidad amplia y diversa y sus necesidades varían en función de sus circunstancias individuales. 

Muchas personas con discapacidad están expuestas a mayores factores de riesgo social sea por pobreza, desempleo o falta de educación, acceso a la información y comunicación. 

Al existir necesidades de evacuación, las personas con discapacidad están más expuestas y vulnerables a no poder recibir una atención eficaz, debido a la restricción en movilidad o comunicación en una situación de emergencia. 

Es por ello la importancia manifiesta, de que se generen planes a nivel estatal y local, de respuesta a emergencias tomando en cuenta las necesidades específicas de las personas con discapacidad. 
4. Describa los mecanismos y herramientas que se pueden utilizar para medir y monitorear los impactos del cambio climático en el disfrute pleno y efectivo de los derechos humanos de las personas con discapacidad. 

La elaboración de evaluaciones comunitarias que sean inclusivas y poder elaborar planes de acción para reducción de riesgos por impactos del cambio climático. 

Identificar las barreras físicas y actitudinales que impiden el adecuado desarrollo de la participación de las personas con discapacidad; en el impacto del cambio climático. 

Desarrollar aplicaciones tecnológicas que permitan recolectar datos de personas con discapacidad que se encuentren en situación de riesgos por impactos del cambio climático. 

5. Identifique y comparta ejemplos de buenas prácticas y desafíos en la promoción, protección y cumplimiento de los derechos humanos de las personas con discapacidad en el contexto de los efectos adversos del cambio climático. Incluya ejemplos que resalten la cooperación multilateral y los enfoques que se implementan en estrecha consulta y con la participación activa de las personas con discapacidad, incluidos los niños con discapacidad, a través de sus organizaciones representativas. 

Implementación del Sistema de Alerta Temprana (SAT) ante Tsunamis. (Ministerio del Ambiente).

Elaboración de Guía Metodológica para la Gestión Inclusiva del Riesgo de Desastres. (CONADIS y Servicio Nacional de Gestión de Riesgos y Emergencias). 

Fortalecer la participación de la sociedad civil en programas para combatir los efectos del cambio climático, para reducir el impacto de los desastres naturales en personas con discapacidad. 
Elaboración de planes a nivel de Gobiernos Autónomos Descentralizados (GADs), para el fortalecimiento de los procedimientos de Gestión de Riesgos a nivel local en torno a personas con discapacidad. 
6. Pruebe cualquier información adicional que considere útil para apoyar la acción climática que promueva el disfrute pleno y efectivo de los derechos de las personas con discapacidad. 

Existen diversas acciones que resultan útiles con la finalidad de apoyar la acción climática y permiten promover el disfrute pleno y efectivo de los derechos de las personas con discapacidad, entre estas acciones se consideran las siguientes:

· Diseñar e instrumentar diversas estrategias de política pública que contribuyan a los procesos de adaptación al cambio climático. 

· Implementar medidas de prevención para proteger la salud de las personas con discapacidad frente a los impactos del cambio climático. 

· Tomar medidas para garantizar el acceso de los grupos de atención prioritaria y de atención prioritaria a recursos que contribuyan a fortalecer su capacidad de respuesta ante los impactos del cambio climático. 

· Incluir la gestión integral de riesgos frente a los eventos extremos atribuidos al cambio climático en los ámbitos y actividades a nivel público y privado. 

· Implementar medidas para incrementar la capacidad de respuesta de los asentamientos humanos para enfrentar los impactos del cambio climático. 
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