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Respuestas al Cuestionario de la Relatora Especial de las Naciones Unidas en la esfera de los derechos culturales
I. El reconocimiento general de los derechos culturales en los marcos jurídicos y normativos nacionales (todos los informes, en particular A/HRC/14/36 y A/67/287)
1. ¿Qué medidas se han adoptado para aplicar las recomendaciones formuladas por la Relatora Especial, en particular en los informes por países y temáticos, y para dar seguimiento a esos informes? ¿Qué mecanismos se utilizan para investigar los casos planteados por la Relatora Especial mediante el procedimiento de comunicaciones y para garantizar que se resuelvan de conformidad con las preocupaciones que ella ha destacado y con las normas internacionales pertinentes? ¿Cuál ha sido el resultado de estos casos?

La República Bolivariana de Venezuela reconoce los derechos culturales en su Constitución Nacional de 1999 (arts. 98, 99, 100 y 101 CRBV). Ello se visibiliza en su legislación vigente. Siendo la Ley de Patrimonio Cultural de los Pueblos y Comunidades Indígenas (LPCPCI)
, la Ley Orgánica de Educación (LOE)
, la Ley del Artesano y Artesana Indígena
, la Ley Orgánica del Poder Popular
, la Ley Orgánica de Ciencia, Tecnología e Innovación (LOCTI)
 y la Ley Orgánica de Cultura (LOC)
, las más representativas
.
Desde 2001, la Defensoría del Pueblo de la República Bolivariana de Venezuela (DdP) examina y hace seguimiento a los derechos económicos, sociales y culturales. El resultado de dicho examen y seguimiento se dispone en diversos capítulos de sus Informes Anuales (IA)
. 
Ha elaborado los informes sobre derechos humanos presentados ante la Federación Iberoamericana de Ombudsman (FIO), referidos al derecho a la educación
 y los derechos culturales
. 
Para investigar los casos planteados por la Relatora Especial, la Institución cuenta con las Direcciones de Asuntos Internacionales y de Análisis e Investigación en Derechos Humanos, encargadas de hacer seguimiento a la doctrina internacional y nacional de derechos humanos y verificar su aplicación en el contexto venezolano, a la vez que ejecutan investigaciones y elaboran informes sobre la situación de los derechos humanos en el país. Aspectos que se asientan en los IA de la DdP.

El seguimiento que realizan se basa en una metodología que combina la sistematización de resultados de: 1. Investigaciones especiales propias, 2. Análisis de las denuncias, quejas y peticiones recibidas por la DdP, 3. Revisión de las Memorias y Cuentas de los órganos del Estado, y 4. Revisión y análisis de la prensa nacional, regional y local sobre la afectación de los derechos humanos. 
2. Por favor, explique en detalle cualquier novedad que se haya producido desde 2009 en la definición jurídica y la protección de los derechos culturales en el país concernido por su trabajo, y si el país está considerando o no la posibilidad de desarrollar la protección jurídica e institucional existente en un futuro próximo y, en caso afirmativo, si la labor del mandato se ha incorporado o se incorporará a esa evolución y de qué manera. 
Una de las novedades producidas desde 2009 respecto a la definición jurídica y la protección de los derechos culturales, es la aprobación y puesta en vigencia de la Ley Orgánica de Cultura (LOC), que establece la cultura como: “la manera de concebir e interpretar el mundo, las formas de relacionarse los seres humanos entre sí, con el medio creado y con la naturaleza, el sistema de valores, y los modos de producción simbólica y material de una comunidad” (art. 3.1 LOC).

Así, la cultura venezolana se entiende como “las múltiples expresiones a través de las cuales el pueblo venezolano se concibe a sí mismo e interpreta al mundo, establece sus relaciones humanas con el entorno creado, la naturaleza, su memoria histórica, su sistema de valores y sus modos de producción simbólica y material; todo lo cual resalta la condición multiétnica, intercultural, pluricultural y diversa del pueblo venezolano en su conjunto…”, (art. 3.2 LOC).

Además, la Ley de Protección Social al Trabajador y Trabajadora Cultural (LPSTTC)
, garantiza la protección social integral del artista y cultor nacional en su condición de trabajador cultural conjuntamente con el poder popular y demás sujetos del quehacer cultural en sus diversas manifestaciones.
3. Por favor, proporcione información sobre la evolución de los marcos jurídicos, administrativos y normativos locales y nacionales pertinentes para mejorar el ejercicio de los derechos culturales definidos en el mandato. Puede considerar, por ejemplo, las políticas o medidas adoptadas:

i. reforzar la protección de los principios de igualdad y no discriminación en el ejercicio de estos derechos y garantizar el disfrute de estos derechos para todos en pie de igualdad, incluidas las mujeres y las personas con discapacidad; 
Tanto niños, niñas, adolescentes y jóvenes, participan de manera activa en el desarrollo de la cultura en Venezuela. Un significativo número de ellos/as participan en el Sistema de Orquestas y Coros Juveniles e Infantiles de Venezuela que funcionan en los diferentes núcleos de orquestas ubicados en todos los estados del país. En la actualidad existen 440 núcleos que atienden alrededor de 787 mil niñas, niños, adolescentes y jóvenes, habiendo formado integral y musicalmente, desde su creación, a más de un millón de niños, niñas, adolescentes y jóvenes.
Las personas con discapacidad gozan de sus derechos culturales garantizados por la CRBV y la Ley para las Personas con Discapacidad (LPcD)
. 
Las personas adultas mayores tienen descuentos especiales en toda la red cultural nacional. Se han establecido diferentes Clubes de los Abuelos y Abuelas, Clubes de la Juventud Prolongada, o Clubes de la Tercera Edad, a escala municipal y dentro de organizaciones del Estado que sirven al disfrute y garantía de los derechos culturales de ellos.
Las personas privadas de libertad cuentan con la Red de Orquestas Sinfónicas Penitenciarias, creada en 2007 con el propósito de minimizar los niveles de violencia dentro de los centros penitenciarios y facilitar su proceso de reinserción social, mediante el aprendizaje, la práctica y el disfrute de la música. 
ii. aumentar el acceso a la vida cultural y la diversidad de los recursos culturales y los espacios para las interacciones culturales;
En marzo de 2011 se creó el Sistema Nacional de las Culturas Populares (SNCP), para promover, difundir y proyectar el conjunto de las manifestaciones culturales tradicionales y populares venezolanas. Cuenta con seis programas: 1.- Formación y transmisión de saberes; 2.- Registro y visibilización de las culturas populares tradicionales; 3. Proyección y estímulo; 4. -Economía cultural; 5.- Apoyo puntual, para responder a emergencias que presenten los cultores y cultoras y 6.- Proyectos de impacto en las comunidades desarrollados a través de la Misión Cultura Corazón Adentro.

El Instituto Autónomo Biblioteca Nacional y de Servicios de Biblioteca (IABN), inició en 2008 la implementación de una política de digitalización para la conservación y democratización del patrimonio bibliográfico: el Proyecto Biblioteca Digital Venezolana, que supuso la digitalización de más de 500 documentos que forman parte del patrimonio histórico de la Nación.
En 2011 se constituyó la “Red de Memoria, Historia y Patrimonio” para la investigación y divulgación de hechos históricos. En esta red participan instituciones del Estado, colectivos, estudiantes profesores y todas aquellas personas interesadas en la investigación historiográfica. Como resultado se publicó la revista académica “Nuestro Sur” y el libro “Memorias de la Insurgencia”.

Además, se publicó en web el portal Colombeia Digital, que contiene los diarios completos de Francisco de Miranda y el portal Biblioteca Bicentenaria con documentos originales de los siglos XIX y XX publicados en Venezuela y en el exterior, del proceso de independencia. También se organizó el Movimiento de Redes del Patrimonio Cultural de Venezuela.

iii. fomentar los enfoques participativos y una amplia gama de iniciativas culturales;
En Venezuela existen iniciativas juveniles comunitarias que buscan ampliar los valores culturales en todos los ámbitos del quehacer popular. Uno de ellos, es el colectivo Tiuna El Fuerte
, un movimiento de jóvenes para jóvenes que se inició en la parroquia El Valle, Caracas, que a partir de la articulación con múltiples colectivos nacionales e internacionales vinculados a la cultura de calle, la comunicación multimedia, la investigación socio-cultural, la arquitectura sustentable y al trabajo social comunitario, busca entre otros objetivos, la formación crítica, alternativa y de calidad en el área artística-cultural de niños, niñas, adolescentes y jóvenes de clases populares.

iv. fortalecer las condiciones, incluso en las instituciones públicas, para que las personas contribuyan a la vida cultural;
El Ministerio del Poder Popular para la Cultura (MPPC) ha establecido diversas políticas orientadas hacia la accesibilidad, democratización y masificación de los bienes y los servicios culturales con la organización del pueblo. Creó las Oficinas de Enlace con Comunidades Afrodescendientes, Indígenas, Inmigrantes y de Situaciones Excepcionales, que bajo una categorización que las eleva a Dirección en 2009 y la rectoría del Viceministerio de Identidad y Diversidad Cultural, planifican y coordinan estratégicamente los programas y proyectos, relativos a la identificación, investigación, valoración, revitalización, salvaguarda, conservación, protección y divulgación de los procesos históricos y manifestaciones culturales de especial significación en la construcción de identidades colectivas características de la socio-diversidad venezolana.

v. permitir la participación de todos los interesados en los procesos de toma de decisiones que tienen un impacto en los derechos culturales.

La LOC resalta en su contenido, la corresponsabilidad entre pueblo y Estado en el seguimiento de políticas culturales, el resguardo del patrimonio cultural, la articulación mediante la creación de consejos populares de cultura, la contraloría de los recursos públicos asignados a la gestión cultural y la garantía de la protección social a los artistas y cultores populares, así como la apertura de espacios socioculturales.
4. Por favor, indique cualquier cambio o evolución en el monitoreo de las obligaciones de derechos humanos relacionadas con los derechos culturales, por ejemplo en la interacción con los órganos creados en virtud de tratados de las Naciones Unidas, el Examen Periódico Universal, los mecanismos regionales de derechos humanos o cualquier otro mecanismo nacional pertinente, y qué papel, en su caso, puede haber desempeñado el trabajo del mandato a este respecto.  

Basados en el “Plan Nacional de Derechos Humanos 2016-2019”
 se establecieron metas a corto, mediano y largo plazos que nos permiten realizar el seguimiento a las obligaciones del Estado en materia de derechos humanos, incluyendo los derechos culturales, como forma complementaria a los mecanismos instaurados respecto a los instrumentos internacionales de derechos humanos y con mayor cercanía a la realidad nacional. 

II. Cuestiones específicas destacadas por la labor del mandato
1. Por favor, indique qué progresos se han producido en relación con las medidas jurídicas, administrativas y normativas del país concernido y en el trabajo y actividades de su organización, así como ejemplos de buenas prácticas que integren un enfoque basado en los derechos culturales o que apliquen las recomendaciones formuladas por la Relatora Especial. En este sentido, indique lo que se ha hecho para garantizar:

i. El derecho de acceso y disfrute del patrimonio cultural (informes temáticos A/HRC/17/38 y A/71/317). Esto puede incluir, por ejemplo, el procedimiento de acceso, identificación y designación de los recursos del patrimonio, los mecanismos para garantizar la participación de las partes interesadas en su interpretación, o cualquier medida legal, financiera, social, educativa o institucional para garantizar su preservación, conservación y transmisión en toda su diversidad, así como cualquier medida destinada a evitar, prevenir y proteger los recursos del patrimonio de la destrucción intencional.
En Venezuela, todas las personas tienen el derecho a la protección y preservación, enriquecimiento, conservación, restauración de patrimonio cultural de la nación, además del uso y disfrute de los bienes que constituyen su patrimonio cultural. Por su parte, los pueblos y comunidades indígenas tienen el derecho de participar activa y protagónicamente en la formulación, aplicación y evaluación de las políticas, planes, programas, proyectos culturales ante los órganos del Poder Público nacional, estadal y municipal (art. 6 LPCPCI).
El Instituto del Patrimonio Cultural (IPC), adscrito al MPPC es el órgano rector para la protección y defensa del patrimonio cultural a escala nacional
. A través de éste, se ha venido realizando el proceso de devolución de la Piedra sagrada del pueblo indígena Pemón “Kueka”
.
ii. El pleno disfrute por todos del derecho a beneficiarse del progreso científico y sus aplicaciones (informe temático A/HRC/20/26). Elaborar, en particular, medidas que ofrezcan incentivos para garantizar un amplio acceso de las personas de grupos marginados a la información y las aplicaciones y para eliminar los obstáculos a la comunicación y la colaboración científicas.

En 2013 se aprobó la Ley de Infogobierno (LI)
, que establece los principios y lineamientos que “…rigen el uso de las tecnologías de información en el Poder Público y el Poder Popular” así como el impulso hacia la apropiación social del conocimiento” (art.1); teniendo como finalidad, la garantía del “… acceso de las personas a la información pública” así como fortalecer la participación en “…el ejercicio de la contraloría social” (art. 3). En este sentido, “son de interés público y estratégico las tecnologías (…) de información libres para garantizar (…) la transparencia (…) de la gestión pública” (art. 4) profundizando la participación de la ciudadanía en los asuntos públicos.
Existe en el país la Fundación Infocentro adscrita al Ministerio del Poder Popular de Educación Universitaria, Ciencia y Tecnología (MPPEUCT), la cual garantiza el acceso gratuito para la población a las tecnologías de la información y comunicación en 898 Infocentros en todo el territorio nacional, abarcando 300 de los 335 municipios del país.
iii. El derecho a la libertad de expresión y creación artística (informe temático A/HRC/23/34). Sírvase indicar si su organización o el país concernido ha adoptado recientemente alguna política específica, incluidas, cuando proceda, las restricciones relativas a la forma, el contenido y los espacios de exposición, en relación con las artes y las libertades artísticas, o si ha modificado su apoyo para fomentar una mayor libertad de expresión artística para todos de conformidad con las recomendaciones del mandato.

El Estado venezolano creó el premio “Glorias Artísticas de Venezuela” en reconocimiento a los trabajadores y trabajadoras culturales que hayan contribuido a través de su trabajo, al acervo cultural y artístico de la nación por más de 30 años (art. 34 LPSTTC).
En noviembre de 2017, y el marco de la promoción y defensa de los derechos culturales, la DdP a través de la Dirección General de Promoción y Divulgación de Derechos Humanos, organizó una exposición denominada “Tres Movimientos del Arte”, a los fines de difundir y apoyar a los artistas plásticos como garantía del acceso a la cultura popular en sus diversas manifestaciones.

La exposición estuvo abierta durante un mes en los espacios de la DdP, sede Centro Financiero Latino, Caracas, para apoyar las manifestaciones artísticas y fortalecer la cultura como derecho humano fundamental y contribuir al desarrollo de estos géneros interpretativos-creativos como derecho social.

iv. Que las mujeres disfruten por igual de los derechos culturales (informe temático A/67/287). Sírvase explicar en detalle las medidas adoptadas para fortalecer y proteger el derecho de la mujer a tener acceso a todos los aspectos de la vida cultural, participar en ella y contribuir a ella, así como cualquier esfuerzo particular por aumentar su capacidad para participar activamente en debates y decisiones relativos a la identificación e interpretación del patrimonio cultural y de las tradiciones, valores o prácticas culturales que deben mantenerse, reorientarse, modificarse o desecharse.

En 2009 se creó el Ministerio del Poder Popular para la Mujer y la Igualdad de Género (MPPMIG) como órgano rector y coordinador de las políticas públicas, planes, programas y proyectos tendientes a impulsar la participación de las mujeres en el poder popular y garantizar el ejercicio de sus derechos y la igualdad de género, lo que incluye sus derechos culturales.
v. Que la escritura y la enseñanza de la historia y los procesos de memoria de los acontecimientos del pasado (informes temáticos A/68/296 y A/HRC/25/49) contribuyen a la promoción del respeto y la comprensión mutuos, al desarrollo de sociedades inclusivas conscientes de su diversidad y a la paz sostenible. 

La DdP se ha avocado a la tarea rescatar el acervo histórico del país, esto por medio de la edición de distintos libros que forman parte de la colección “Sin Memoria No hay Justicia”. La colección recoge testimonios de víctimas, obras de protagonistas de las luchas sociales desarrolladas en el país a lo largo de la segunda mitad del siglo XX, así como recopilaciones hemerográficas y documentales que buscan reconstruir y preservar la memoria histórica del país para las nuevas generaciones.
En 2011 publicó a través de la Fundación Juan Vives Suriá “El 27F para siempre en la memoria de nuestro pueblo” y en 2012 “Violación sistemática de los derechos humanos en Venezuela 1958-1998” y su Escuela de Derechos Humanos, inicia el Diplomado en Derechos Humanos para el Poder Popular, que tiene como punto de partida los aportes de los movimientos sociales, colectivos, organizaciones, entre otros, a la reconstrucción de la memoria histórica de sus comunidades. Se trata de identificar luchas que no quedaron registradas en la historia de la ciudad, y que no han terminado. 

El diplomado cuenta con una unidad curricular denominada “Memoria Histórica”, que intenta reconstruir la historia comunitaria como clave para llevar los hechos históricos a una dimensión cotidiana y promover el reforzamiento de la identidad.

Durante marzo de 2015 y en el marco de la 11ª Feria Internacional del Libro de Venezuela (FILVEN), la DdP presentó tres nuevos títulos de la colección “Sin Memoria No Hay Justicia” junto con sus autores: Remembranzas de un Guerrillero de los años Sesenta, escrito por Humberto Vargas; Escritos de una Combatiente de la Guerrilla Urbana en Caracas, firmado por Nancy Zambrano, y Memoria del Desaparecido Luis Alberto Hernández del autor Omar Hernández.

En ese mismo año, mediante la resolución Nº 2015-164 la DdP resolvió erigir o declarar espacios de memoria en promoción de los DDHH. El primer lugar declarado “Espacio de memoria”, es el área donde ocurrió la Masacre de Cantaura
. Además, propuso erigir un monumento a los 23 Mártires de esta masacre, ocurrida en la zona de Los Changurriales del Morocho Evans de la carretera nacional Cantaura – El Tigre, municipio Pedro María Freites, estado Anzoátegui, el 4 de octubre de 1982
.

vi. Que los regímenes de propiedad intelectual, en particular las políticas en materia de derechos de autor y patentes, estén en consonancia con el derecho de toda persona a beneficiarse de la protección de los intereses morales y materiales que resulten de las producciones científicas, literarias y artísticas de las que sea autor o autora, y con el derecho de toda persona a acceder al patrimonio cultural y a los beneficios de la ciencia y sus aplicaciones y a disfrutar de ellos (informes temáticos A/HRC/28/57 y A/70/279). Sírvanse dar más detalles sobre cualquier novedad que tenga por objeto revisar la implementación de esos regímenes para tener en cuenta las recomendaciones del mandato.

El Derecho a la Propiedad Intelectual y el Derecho de Autor en Venezuela se encuentran consagrados en la CRBV (art. 98). Igualmente coexisten la Ley de Propiedad Industrial (LPI)
, la Ley sobre el Derecho de Autor (LDA)
 y la Ley Especial contra Delitos Informáticos (LECDI)
. 
Se reconoce como propietario a toda aquella persona a la cual favorezca el registro (art. 3 LPI). La LDA garantiza la protección de los derechos de autor sobre toda “obra del ingenio de carácter creador” (art. 1 LDA). 
La DdP ha recomendado a la Asamblea Nacional en reiteradas oportunidades, acelerar el proceso de consulta y reforma de la actual Ley de Propiedad Intelectual de 1956, a fin de adaptarse al nuevo marco jurídico constitucional de la República Bolivariana de Venezuela.
vii. Que las diversas formas de fundamentalismo y extremismo no vulneran el disfrute de los derechos culturales (informes temáticos A/HRC/34/56 y A/72/155). Sírvanse explicar con más detalle las medidas adoptadas para mitigar los efectos negativos de esas ideologías y de los movimientos que las promueven, y para garantizar el respeto, la protección y la realización de los derechos humanos en general y de los derechos culturales en particular, para todos, e indicar si se ha prestado atención especial a sus efectos en los derechos culturales de la mujer.
El Estado garantiza el derecho de los pueblos y comunidades indígenas de establecer y proteger su patrimonio cultural, artístico, espiritual, tecnológico y científico, conocimientos sobre la vida animal y vegetal, los diseños, procedimientos tradicionales y en general, todos los conocimientos ancestrales y tradicionales asociados a los recursos energéticos y a la biodiversidad (art. 103 LOPCI). 
Además, “garantiza y protege la propiedad intelectual colectiva de los conocimientos, tecnologías e innovaciones de los pueblos indígenas... Se prohíbe el registro de patentes sobre estos recursos y conocimientos ancestrales” (art. 124 CRBV).
Desde el entorno educativo, el Estado venezolano ha iniciado cambios en su estructura a fin de asumir las exigencias reivindicativas de la población indígena y afrodescendiente. El 28 de marzo de 2012, se crea a través del Decreto 8.860, el Consejo Nacional para el Desarrollo de las Comunidades Afrodescendientes de Venezuela
, designándose bajo Decreto 8.861, a su presidenta, vicepresidente y secretaria ejecutiva
.
Venezuela no tiene ninguna limitación o restricción al respecto, las mujeres tienen los mismos derechos que los hombres para desarrollarse en cualquiera de las formas de expresión cultural o artística. Inclusive, se han creado y apoyan organizaciones de mujeres indígenas que a través de sus conocimientos ancestrales desarrollan sus creaciones típicas consideradas parte de la cultura indígena y estas son enseñadas a la colectividad.

viii. Que se apoyen y no se obstaculicen las iniciativas artísticas y culturales que contribuyen a crear, desarrollar y mantener sociedades que respeten los derechos humanos (informe temático A/HRC/38/55). Sírvanse indicar los cambios recientes destinados a apoyar, promover y facilitar esas iniciativas, el libre ejercicio de los derechos culturales de los artistas y trabajadores culturales y su acceso al espacio público.
Dentro de los aspectos más destacados de la LPSTTC, se encuentra la creación del Fondo Nacional para el Desarrollo y Protección Social del Trabajador y la Trabajadora Cultural que servirá principalmente para financiar los planes, proyectos, programas de desarrollo y de fomento de la actividad artística cultural, así como la atención integral en materia de seguridad social al trabajador y trabajadora cultural (art. 29 LPSTTC). 
El 29 de noviembre de 2017 y en el marco del Día Internacional de las Personas con Discapacidad, la DdP conjuntamente con el Instituto de las Artes, de la Imagen y el Espacio (IARTES), del MPPC inauguraron la exposición “Ventanas del Alma”, elaborada por artistas plásticos con discapacidad.

“Ventanas del alma” estuvo integrada por nueve piezas: ocho pinturas sobre óleo y una realizada con botones, dando una textura a relieve para apreciar la creatividad de la autora. Fue expuesta hasta el 21 de diciembre de 2017, en la sede de la DdP de la Plaza Morelos de Bellas Artes, Caracas.
De igual forma, y en el marco de los derechos culturales y educativos, la Defensoría del Área Metropolitana de Caracas inauguró el pasado jueves 05 de abril de 2018, en sus espacios de Planta Baja, la exposición individual pictórica “Siembra de Vida”, de la artista merideña Lucía Arellano.

ix. La plena aplicación de la universalidad de los derechos humanos, incluidos los derechos culturales, y la promoción de la diversidad cultural de conformidad con las normas internacionales, incluso estableciendo una clara distinción entre los derechos culturales y el relativismo cultural y promoviendo el mensaje de que los derechos culturales no son una justificación para la violencia o la discriminación, sino que deben disfrutarse en el contexto del marco universal de los derechos humanos (informe temático A/73/227).

El MPPC guiado por los principios constitucionales que definen a la sociedad venezolana como multiétnica y pluricultural, dispone de diversas Direcciones que garantizan la inclusión y participación protagónica de los colectivos y comunidades en la gestión cultural nacional, sirviendo de entes articuladores que promueven espacios de encuentro entre las diversas expresiones culturales en el país.
2. Por medio de su experiencia, por favor indique las principales dificultades u obstáculos que impiden el respeto, la protección y la realización de los derechos culturales en los ámbitos mencionados anteriormente, así como las repercusiones que el mandato puede haber tenido en su tratamiento. Por favor, haga cualquier sugerencia pertinente sobre la forma en que el mandato puede seguir abordando estas cuestiones en el futuro.
Desde una visión muy general, podría decirse que el desconocimiento de la cultura como derecho humano es una de las principales dificultades que impiden el respeto, protección y realización de los derechos culturales en los ámbitos mencionados por la Relatora. Venezuela ha logrado establecer medidas y lineamientos claros y factibles para la garantía plena de estos derechos, que son reconocidos en el contexto nacional e internacional.
III. Lecciones aprendidas y el camino a seguir

1. ¿Ha realizado su institución o el país concernido alguna evaluación de la aplicación de la legislación, las políticas, los planes, actividades y/o los programas que abordan el ejercicio de los derechos culturales y, en caso afirmativo, tiene su institución o el país concernido ejemplos de buenas prácticas y lecciones aprendidas? ¿Cómo ha afectado la labor del mandato a esos procesos y medidas?

En 2012, la DdP realizó el Informe FIO sobre derechos humanos: Derechos culturales, Capítulo Venezuela, donde pudo constatar la aplicación de la legislación vigente, a la vez que analizó la institucionalidad de la cultura en el país, sus políticas y actividades desde 2001 hasta 2012. 

Los Informes Anuales de la DdP dan cuenta del seguimiento de las políticas públicas en materia de cultura que se llevan a cabo en el territorio nacional, haciendo un balance entre lo planificado y lo ejecutado en un período determinado.
En el ejercicio de sus competencias, la DdP ha formulado recomendaciones estrechamente vinculadas con los derechos culturales, durante la elaboración y discusión de las leyes que de seguidas se mencionan:

· Ley de Patrimonio Cultural de los Pueblos y Comunidades Indígenas. Se propuso estipular la obligación del Estado de cooperar con los pueblos y comunidades indígenas en la conservación, restauración y protección de su patrimonio; incluir la figura de consulta previa y obligatoria a los pueblos y comunidades indígenas, respecto al diseño, ejecución y evaluación de las políticas públicas en materia educativa; contemplar la obligación del Estado de reconocer las medidas de salvaguarda que los pueblos y comunidades indígenas establezcan respecto a su patrimonio cultural, en aplicación de sus tradiciones ancestrales. 

· Ley Orgánica contra la Discriminación Racial. Se respaldó la iniciativa legislativa y recomendó ampliar los supuestos o motivos de discriminación, a los fines de proteger a los grupos vulnerables de la discriminación múltiple. Igualmente, sugirió desarrollar mecanismos que permitieran hacer efectiva la indemnización de las víctimas de discriminación racial.

2. Por favor, indique cómo coopera su institución con otras partes interesadas para aumentar la aplicación de los derechos culturales en los planos local, subnacional y nacional, así como en los planos regional e internacional.
La DdP coopera con otras partes interesadas, remitiendo aportes, ideas y celebrando actividades que permitan aumentar la aplicación de los derechos culturales en diferentes ámbitos de participación.

Participó (2015-2016) como miembro activo ante la Comisión Permanente de Educación y Cultura en Derechos Humanos y Comisión Permanente de Memoria, Verdad y Justicia de la Reunión de Altas Autoridades en Derechos Humanos y Cancillerías del Mercosur y Estados Asociados (RAADH). Desde allí, aportó información para complementar el informe del IPPDH-Mercosur; realizó la revisión del documento “Plan Estratégico de Acción Social del MERCOSUR” y elevó las observaciones y recomendaciones pertinentes, a fin de establecer dicho Plan en la región, revisó la propuesta del Curso Virtual sobre Educación en Derechos Humanos en y para el MERCOSUR, realizándose un análisis de la misma, a la vez que elaboró y remitió una propuesta de Curso Virtual “Derechos Humanos para movimientos y organizaciones sociales de los países del Mercosur”; y envió aportes para la elaboración de Directrices para una política de educación y cultura en derechos humanos en el MERCOSUR.
Recientemente, en 2018, la DdP participó en el evento “Navegador Indígena”, efectuado en la Ciudad de Santiago de Chile. Éste, sirvió para iniciar la instrumentalización del “Navegador Indígena”, herramienta concebida para calcular y presentar los niveles de reconocimiento y realización de los derechos de los pueblos indígenas en cada país, con base en la supervisión de la implementación de la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (DNUDPI).

Dicha herramienta servirá para promover la integración de los indicadores globales de los Objetivos de Desarrollo Sostenible y la Agenda 2030, en el marco del seguimiento del Navegador Indígena y Socializar el trabajo de las diferentes INDH de la región, en materia de promoción y vigilancia de los derechos de los pueblos indígenas.

Cabe señalar que luego de una evaluación y análisis sobre el marco legal y el desarrollo de políticas públicas con pertinencia cultural, la República Bolivariana de Venezuela resultó con el mayor reconocimiento sobre el avance y respeto de los derechos de los pueblos indígenas de la región.
3. ¿Existen cuestiones nuevas y emergentes relacionadas con los derechos culturales que deben abordarse en los planos nacional, regional e internacional?  

La DdP estima importante, aunque no es una cuestión nueva o emergente, revisar a partir de procesos investigativos y participativos, la manera en que los cultores y cultoras perciben y viven los derechos culturales en sus entornos, y determinar si existe concordancia entre esta concepción y los principios y preceptos de los instrumentos legales nacionales, regionales e internacionales sobre estos derechos.
4. ¿Qué podría hacer la Relatora Especial para mejorar el seguimiento, la aplicación y la eficacia?

Pudiera, según el criterio de la DdP, establecer una metodología de investigación que incluya como factor determinante, una serie de entrevistas a los cultores y cultoras previamente identificados, en donde se explore la percepción de los derechos culturales de los cultores y las cultoras respecto al avance, estanco o retroceso de los derechos culturales en diversos países de la región.
� Gaceta Oficial 39.115, 06 de febrero de 2009.


� Gaceta Oficial 5.929 Extraordinario, 15 de agosto 2009.


� Gaceta Oficial 39.338, 04 de enero de 2010.


� Gaceta Oficial 6.011 Extraordinario, 21 de diciembre de 2010.


� Gaceta Oficial 39.575, 16 de diciembre de 2010.


� Gaceta Oficial 6.154 Extraordinario, 19 de noviembre de 2014.


� Otras leyes de importancia, previas al período abarcado en este Informe, son: Ley Orgánica de Pueblos y Comunidades Indígenas (Gaceta Oficial 38.344, 27 de diciembre de 2005). El Título IV de la educación y la cultura, está referido a la educación propia y el régimen de educación intercultural bilingüe; se reconoce el derecho a la cultura propia, estableciendo su preservación, fortalecimiento, difusión, derecho a la identidad cultural y libre desarrollo de la personalidad, la protección del patrimonio arqueológico e histórico; se refiere al uso y oficialización de los idiomas indígenas; reconoce todo lo relacionado con los derechos espirituales, religiosos y de libertad de culto y desarrolla la protección de los conocimientos y la protección a la propiedad intelectual de los pueblos indígenas. El Código de Ética del Juez Venezolano y Jueza Venezolana (Gaceta Oficial 39.070, 01 de diciembre de 2008); contempla en su artículo 19 el uso del idioma, a través de la traducción oral o escrita de las decisiones en el idioma indígena correspondiente, cuando estas recaigan sobre comunidades o ciudadanos o ciudadanas indígenas. La Ley de Idiomas Indígenas (Gaceta Oficial 38.981, 28 de julio de 2008) y el Decreto Presidencial 1.796, mediante el cual se crea el Consejo Nacional de Educación,  Cultura e Idioma Indígenas (Gaceta Oficial 37.453, 29 de mayo de 2002).


� Ver: DEFENSORÍA DEL PUEBLO. Zona Informativa. Informes. En: <http://www.defensoria.gob.ve/zona-informativa/informes-anuales.html>.


� FEDERACIÓN IBEROAMERICANA DEL OMBUDSMAN. Informe sobre Derechos Humanos. Educación. En: <http://www.portalfio.org/wp-content/uploads/2015/07/FIO.INF_.0006.2008.pdf>.


� FEDERACIÓN IBEROAMERICANA DEL OMBUDSMAN. Informe sobre Derechos Humanos. Derechos Culturales. En: <http://www.portalfio.org/wp-content/uploads/2015/07/FIO.INF_.0010.2013.pdf>.


� Gaceta Oficial 40.491, 05 de septiembre de 2014.


� Gaceta Oficial 38.598, 05 de enero de 2007.


� TIUNA EL FUERTE. En: < http://tiunaelfuerte.com.ve/>.


� DEFENSORÍA DEL PUEBLO. Plan Nacional de Derechos Humanos 2016-2019. En: <http://www.defensoria.gob.ve/images/banners/promocionales/plan_Nacional_Derechos_Humanos.pdf>. El Plan está compuesto por cinco ejes estructurantes. Cada eje está constituido por tres líneas estratégicas, y cada línea por diferentes acciones dirigidas a incrementar la garantía de los derechos humanos en el país.


� Venezuela ha promovido el derecho de acceso y disfrute del patrimonio cultural, al reconocer y valorar la diversidad de los patrimonios culturales en sus territorios y bajo su jurisdicción. Prueba de ello, es la cantidad de expresiones culturales que se han convertido en patrimonio cultural de la nación y patrimonio de la humanidad. Dentro de estos últimos, destacan los nueve patrimonios de la humanidad decretados por la Unesco. Inmateriales: Cantos de trabajo del llano (2017); Carnaval de El Callao (2016); Conocimientos y técnicas tradicionales vinculadas al cultivo y procesamiento de la curagua (2015); Tradición oral Mapoyo (2014); Parranda de San Pedro de Guarenas y Guatire (2013) y Diablos danzantes (2012). Materiales: Ciudad Universitaria de Caracas (2000); Parque Nacional Canaima (1994); Coro y su puerto (1993). Ver: SISTEMA DE INFORMACIÓN PATRIMONIAL DE VENEZUELA. En: <http://rpc-venezuela.gob.ve/rpc/portal/index.php?op=100&id=39>. 


� Ver: SISTEMA DE INFORMACIÓN PATRIMONIAL DE VENEZUELA. En: <http://www.rpc-venezuela.gob.ve/rpc/portal/>.


� Gaceta Oficial 40.274, 17 de octubre de 2013.


� Ver: DEFENSORÍA DEL PUEBLO. La Masacre de Cantaura. 30 años. En: <http://www.defensoria.gob.ve/zona-informativa/libros-ddhh.html>.


� DEFENSORÍA DEL PUEBLO, Defensoría del Pueblo declara espacio de memoria y propone erigir monumento a los Mártires de Cantaura. En: <http://www.defensoria.gob.ve/zona-informativa/noticias/12-centrales/343-defensoria-del-pueblo-declara-espacio-de-memoria-y-propone-erigir-monumento-a-los-martires-de-cantaura.html>. Publicado el 18 de noviembre de 2015.


� Gaceta Oficial 25.227, 10 de diciembre de 1956.


� Gaceta Oficial 4.638 Extraordinario, 01 de octubre de 1993.


� Gaceta Oficial 37.313, 30 de octubre de 2001.


� Gaceta Oficial 39.893, 28 de marzo de 2012.


� Gaceta Oficial 39.894, 30 de marzo de 2012.
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