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Le Haut-Commissariat des Nations Unies aux droits de l'homme présente ses compliments à toutes les Missions permanentes auprès des Nations Unies à Genève et a l'honneur de transmettre la lettre et le questionnaire ci-joints, relatifs à l’impact de la publicité et des pratiques de marketing sur la jouissance des droits culturels, élaborés par la Rapporteuse spéciale dans le domaine des droits culturels, Mme Farida Shaheed, en conformité avec la résolution 19/6 du Conseil des droits de l'homme.
Le Haut-Commissariat des Nations Unies aux droits de l'homme serait reconnaissant si les réponses au questionnaire pouvaient être envoyées électroniquement à srculturalrights@ohchr.org au plus tard le 3 mars 2014. Nous vous prions de bien vouloir limiter votre réponse à 3000 mots. Merci d’indiquer si vous avez des objections à ce que votre contribution soit publiée sur le site Web du Haut-Commissariat.


Le Haut-Commissariat des Nations Unies aux droits de l'homme saisit cette occasion pour renouveler à toutes les Missions permanentes auprès des Nations Unies l'assurance de sa plus haute considération.
Genève, le 11 décembre 2013


