Seminario entre períodos de sesiones sobre 
Los derechos culturales y la protección del patrimonio cultural
Fecha y lugar
Sala XIX, Palacio de las Naciones, Ginebra.

7 de Julio de 2017, 10:00 – 18:00. 
Antecedentes
Por resolución 33/20 del 6 de octubre 2016, el Consejo de Derechos Humanos pidió al Alto Comisionado para los derechos humanos organizar un seminario  sobre las formas de prevenir, contener y/o mitigar los efectos perjudiciales de la destrucción o del daño al patrimonio cultural en el disfrute de los derechos humanos, incluidos los derechos culturales para todos, y sobre las buenas prácticas en este respecto. La resolución prevé que este seminario tendrá lugar antes del 36° periodo de sesión del Consejo de Derechos Humanos y consistirá de períodos de sesiones de un día de duración.  El Consejo solicitó también al Alto Comisionado  invitar a los Estados, a la Relatora Especial sobre los derechos culturales, a los organismos, fondos y programas pertinentes de las Naciones Unidas, a otras organizaciones internacionales, a las organizaciones de la sociedad civil, a defensores de los derechos culturales y a otros interesados que se dediquen a la protección del patrimonio cultural, a participar activamente en dicho seminario. Además, el Consejo solicitó al Alto Comisionado para los derechos humanos preparar un informe sobre el seminario y presentarlo en su 37º período de sesiones (OP 13).
La resolución se refiere al trabajo de la Relatora Especial en la esfera de los derechos culturales (PP 14), quien ha dedicado dos de sus informes a la destrucción intencional del patrimonio cultural (A/HRC/31/59 y A/71/317), y exhorta a todos los Estados a que respeten, promuevan y protejan el derecho de toda persona a participar en la vida cultural, incluyendo la capacidad de acceder al patrimonio cultural, de disfrutar de él y de adoptar las medidas para lograr este objetivo. 

Esta resolución da continuidad a la declaración trans-regional de una coalición sin precedentes de 145 Estados que fue anunciada ante el Consejo de Derechos Humanos en marzo de 2016. La declaración condena la destrucción intencional de los patrimonios culturales y reclama la identificación de buenas prácticas para su prevención. Asimismo, la declaración promueve concienciación sobre la relación mutuamente reforzada entre la protección de los patrimonios culturales y los derechos humanos y sobre los riesgos a los que se enfrentan los defensores de los patrimonios culturales. 
Una extensa cantidad de estudios, informes, debates, conferencias internacionales, reuniones de expertos e iniciativas se han centrado estos últimos años en cuestiones relacionadas con el patrimonio cultural. Estas actividades han dado respuesta a conocidos incidentes de destrucción intencional de patrimonio. Así, han abordado numerosos cuestiones relacionadas con la protección del patrimonio cultural y han discutido interrogantes relacionados con los derechos humanos como las condiciones más adecuadas para garantizar la implicación activa de personas y grupos en la identificación, interpretación y administración del patrimonio cultural, así como su participación en procesos de decisión pertinentes a la restauración, reconstrucción y eventual destrucción del mismo. En un hito jurisprudencial, la Corte Penal Internacional ha procesado un caso exclusivamente relativo a destrucción de patrimonio cultural bajo la calificación de crimen de guerra (27 de septiembre de 2016, Mali). El patrimonio cultural está siendo progresivamente reconocido como un recurso viviente para las sociedades que puede contribuir a la paz y al entendimiento de los pueblos. El momento es pues el oportuno para reflexionar sobre las estrategias internacionales para su protección.
Fines y objetivos del seminario 
De conformidad con la resolución 33/20, el seminario tratará de las formas de prevenir, contener y/o mitigar los efectos perjudiciales de la destrucción o el daño del patrimonio cultural en el disfrute de los derechos humanos, incluidos los derechos culturales para todos, y sobre buenas prácticas a ese respecto. 
Consecuentemente, el seminario está diseñado para apoyarse en las recomendaciones elaboradas en los tres informes de la Relatora especial en la esfera de los derechos culturales (A/HRC/17/38, A/HRC/31/59 y A/71/317), en el estudio del Mecanismo de Expertos sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (A/HRC/30/53), en la resolución 33/20 del Consejo de Derechos Humanos del 27 de septiembre 2016, y en la resolución 2347 del 24 de marzo 2017 del Consejo de Seguridad.  También discutirá  las acciones concretas y prácticas que se deben tomar para su oportuna y plena aplicación. 

Una reunión de expertos, organizada el 6 de julio 2017 en Ginebra contribuirá a preparar los debates del seminario y a centrarlos en la aplicación. Algunos de los expertos contribuirán como panelistas en el seminario.
Formato
El seminario estará abierto a la participación de Estados, organizaciones intergubernamentales así como de organismos, fondos y programas pertinentes de las Naciones Unidas, organizaciones de la sociedad civil,  instituciones nacionales de defensa de los derechos humanos, defensores de los derechos culturales y de otras partes interesadas de diversas regiones, que se dediquen a la protección del patrimonio cultural. 

Se alienta a los participantes a contribuir a los debates de manera interactiva, mediante preguntas y comentarios, el intercambio de experiencias, de buenas prácticas y desafíos, así como a producir recomendaciones sobre medidas que se puedan adoptar en el futuro con miras a estimular un debate constructivo. Se alienta también a los Estados, las instituciones nacionales de defensa de los derechos humanos, las organizaciones de la sociedad civil y otros actores interesados, a incluir profesionales u otros actores pertinentes implicados en la protección del patrimonio cultural en sus delegaciones respectivas.
El seminario se articulará en torno a tres sesiones principales. En cada sesión, dos o tres expertos harán une breve presentación en su campo de competencia y propagarán estrategias concretas de aplicación de las cuestiones propuestas en la agenda. El resto de las sesiones estarán consagradas a las interacciones con los participantes (intervención limitada a 2 minutos) y concluirá, los últimos 15 minutos, con  comentarios y respuestas de los panelistas.  
Al finalizarlas sesiones de la mañana y del día, se destinará una breve sesión a compilar los elementos de conclusión y las recomendaciones que se puedan incluir en el informe del seminario de la oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos. Se invitará a los participantes a compartir sus ideas respecto a posibles medidas  de seguimiento de este seminario y de los informes pertinentes, especialmente los de la Relatora Especial.
Documentos de referencia
· Resolución 33/20 del CDH
· Informes de la Relatora Especial en la esfera de los derechos culturales, A/HRC/17/38, A/HRC/31/59 y A/71/317.
· Informe del Mecanismo de Expertos sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, A/HRC/30/53
· Resoluciones del Consejo de Seguridad 2347 del 24 de marzo 2017 y 2199 del 12 de febrero 2015.
Informaciones adicionales relativas al seminario están disponibles en: www.ohchr.org/SP/Issues/ESCR/Pages/CulturalRightsProtectionCulturalHeritage.aspx 
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