Catedra UNESCO

Cuestionario sobre el acceso al patrimonio cultural
I. El reconocimiento del patrimonio cultural

1. 
¿Cuáles son los principales logros (buenas prácticas), lagunas y obstáculos en: 

a. 
La(s) definición(es) jurídica(s) y los procedimientos para el reconocimiento, la clasificación y la declaración/designación de las formas diversas de patrimonio cultural (e.g. tangible, intangible, natural);

La Ley del patrimonio cultural catalán, de 1993, establece claramente esas definiciones y procedimientos en lo que se refiere al patrimonio inmueble y al patrimonio mueble. Aunque la ley también se refiere al patrimonio cultural inmaterial, no contiene ni una definición ni unos procedimientos apropiados. Actualmente se está trabajando en la actualización de esta ley.

Por otra parte existe la Ley de fomento y protección de la cultura popular y tradicional y del asociacionismo cultural, también de 1993, que incluye referencias al patrimonio etnológico pero no explícitamente al patrimonio cultural inmaterial.

Finalmente, en 1996 se aprobó el Decreto del patrimonio festivo de Catalunya, donde sí se establecen definiciones y procedimientos en cuanto a este ámbito específico.

b. 
Los procedimientos para identificar el patrimonio cultural en  peligro;

No existe un procedimiento especial para identificar ese patrimonio.

c. 
Los procedimientos para garantizar la participación de todas las partes interesadas en la identificación y la clasificación del patrimonio cultural; 

En general no se fomenta una amplia participación de todas las partes interesadas y suelen ser los expertos los únicos que intervienen en esos procedimientos.

Sin embargo, recientemente se ha iniciado una colaboración entre el Departamento de Cultura y Medios de Comunicación y la Dirección General de Participación Ciudadana, organismos ambos de la Generalidad de Cataluña, para organizar un proceso de participación ciudadana destinado a la identificación del patrimonio cultural inmaterial de la Reserva de la Biosfera del Montseny. Esta colaboración se enmarca dentro del proyecto "Metodología para el inventario del patrimonio cultural inmaterial en las reservas de la biosfera: la experiencia del Montseny", impulsado por el Centro UNESCO de Cataluña.

d. 
La(s) medida(s) encaminadas a garantizar el acceso al patrimonio cultural por parte de los 


diversos grupos de la población.

El Gobierno catalán ha hecho un notable esfuerzo por mejorar la difusión del patrimonio cultural a través de Internet, con distintos portales como http://www.patrimoni.gencat.cat, http://www.culturcat.cat, http://www.calaix.cat. Por otra parte, se ha iniciado una colaboración entre la Dirección General de Turismo y la Dirección General de Patrimonio Cultural para dar a conocer mejor los bienes y elementos del patrimonio cultural.

Por otra parte, la Generalidad de Cataluña ha elaborado y está desarrollando un nuevo plan de museos. 

II. El marco jurídico-político para la protección del patrimonio cultural

2. 
¿Cuáles son los principales logros (buenas prácticas), lagunas y obstáculos en: 

a. 
La implementación de los instrumentos jurídicos ratificados por su país en materia de patrimonio cultural
;

En España, aunque son las instituciones estatales las que ratifican esos instrumentos y las que participan en sus órganos de gobierno, su aplicación práctica corresponde a las comunidades autónomas, que poseen competencias exclusivas en materia de cultura. Esto implica que, a menudo, dichos instrumentos y las obligaciones que de ellos se derivan no se tengan muy presentes en la planificación y la ejecución de actuaciones relacionadas con el patrimonio cultural. 

En Cataluña, la Convención sobre la Protección del Patrimonio Mundial, Cultural y Natural no se ha venido aplicando con suficiente rigor y se han proyectado e incluso ejecutado obras en bienes inscritos en la Lista del Patrimonio Mundial sin ninguna notificación, ni previa ni posterior, al Centro del Patrimonio Mundial. Sin embargo, tras varios años de insistencia por parte del Centro UNESCO de Cataluña, se observa que la Dirección General del Patrimonio Cultural empieza a ser más consciente de sus obligaciones y se muestra dispuesta a mejorar su cumplimiento.

En cuanto a la Convención para la Salvaguarda del Patrimonio Cultural Immaterial, el órgano competente del Gobierno catalán ha mostrado desde el principio su interés y su predisposición a cumplir con las obligaciones que se derivan, aunque en la práctica los progresos hayan sido modestos por falta de recursos suficientes.

b. 
Las medidas encaminadas a garantizar el acceso al patrimonio cultural de acuerdo con la Carta 


Internacional de los derechos humanos
 ; 

En general el acceso al patrimonio cultural está garantizado, pero no se realizan esfuerzos suficientes para conseguir la plena función social de ese patrimonio.

c. 
La adopción de medidas para implementar la Declaración Universal de la UNESCO sobre la Diversidad Cultural.

No existe ningún órgano especialmente designado para velar por la aplicación de dicha declaración ni se llevan a cabo esfuerzos suficientes en ese sentido.

3. 
¿Qué asuntos emergen con respecto a medidas existentes (i.e. legislación, políticas públicas, planes y/o los programas) que reconocen la protección general o específica de los diversos tipos de patrimonio cultural en:

a. 
Los actos jurídicos de administración, zonificación y planeación territorial; el derecho de propiedad y la legislación ambiental; 

b. 
Las leyes, políticas públicas, planes y/o los programas encaminados a proteger  grupos o sectores específicos de la población (e.g. aquellos referidos a la discriminación contra la mujer; las minorías religiosas, étnicas, lingüísticas o culturales; los pueblos indígenas; las personas de descendencia africana; las personas con discapacidades; los pueblos tribales; los campesinos y campesinas y otros grupos);

c. 
Las leyes, políticas públicas y/o los programas sobre el turismo y la industria del entretenimiento. 

4. 
¿Cuáles son los principales desafíos para garantizar: 

a. 
el registro de información importante sobre el patrimonio cultural;

Empezar a inventariar el patrimonio cultural inmaterial.

Fomentar la participación de la población en la identificación del patrimonio cultural.

Tener en cuenta el valor social del patrimonio, además de su valor artístico.

Distribuir de manera más equilibrada los recursos que se destinan a patrimonio cultural, con el fin de poder cumplir mejor el conjunto de obligaciones que se derivan de los instrumentos internacionales. 

Incrementar los recursos destinados a patrimonio cultural.

b. 
que se tome en consideración el impacto potencial adverso sobre el patrimonio cultural, incluidos los  recursos naturales, en todas las etapas de la planificación, implementación y evaluación del Desarrollo;

Incrementar la capacidad decisoria de los órganos responsables del patrimonio cultural, con respecto a los responsables de obras públicas.

Incrementar las acciones de sensibilización sobre la función social del patrimonio cultural.

c. 
la protección de los recursos culturales situados en áreas ambientalmente sensibles así como el patrimonio cultural natural;

Iniciar lo antes posible la aplicación de la Convención para la Salvaguarda del Patrimonio Cultural Inmaterial.

Promover la función social del patrimonio cultural.

Promover el desarrollo humano sostenible.

Informar sobre los efectos negativos del desarrollo económico ilimitado.

d. 
la protección de las lenguas vernáculas, los idiomas indígenas y/o de grupos minoritarios;

Promover el conocimiento y el uso de las lenguas distintas del castellano que son propias de los territorios que forman España.

Aplicar la Convención sobre la Protección y la Promoción de la Diversidad de las Expresiones Culturales.

e. 
el límite al acceso al patrimonio cultural, cuando sea pertinente.

Poner de relieve el valor social del patrimonio más allá de su valor estético o artístico, especialmente en su entorno más inmediato.

Aprovechar las posibilidades que ofrecen las nuevas tecnologías de la información y la comunicación.

III. El acceso a la herencia cultural

5. 
¿Cuáles son los principales logros, lagunas y obstáculos en asegurar el acceso al patrimonio cultural, en términos de: 

a. 
La legislación que asegura la protección y el acceso adecuados, al patrimonio cultural; 

b. 
Las medidas que aseguran el acceso al patrimonio cultural de  las  personas de diferentes bagajes culturales; 

c. 
Los medidas adoptadas en el sector educativo para promover el aprecio por el patrimonio cultural de todos los grupos en su país y para asegurar que todos y todas tengan acceso a tal patrimonio cultural;

d. 
Las medidas encaminadas a garantizar el acceso al patrimonio cultural de las personas cuya responsabilidad reside en el Estado (e.g. menores en adopción o que residen en hogares de guarda o custodia temporal; adultos en detención o recluidos en instituciones de cuidados, etc.)

e.
La forma en que los desarrollos tecnológicos puedan promover y apoyar el acceso al patrimonio cultural;

f.    
Los mecanismos para hacer justiciable el acceso al patrimonio cultural.

Si ninguna medida ha sido adoptada o se halla bajo consideración, por favor explique las razones. 

6. 
¿Cuáles son los logros y los desafíos en la implementación de programas de cooperación sobre el acceso al patrimonio cultural en los niveles local, sub-nacional y nacional?; ¿y en los niveles regional e internacional?

IV. El camino hacia el futuro 

7. 
¿Cuáles son los logros y los desafíos en la evaluación de la implementación de las leyes, políticas públicas, planes y/ o programas dirigidos al acceso y a la protección del patrimonio cultural? Por favor incluya ejemplos de buenas prácticas y de lecciones aprendidas.

No se está llevando a cabo esa evaluación al menos en lo que se refiere a los instrumentos internacionales.

8. 
¿Existen temas nuevos o emergentes relacionados con la identificación, clasificación, protección y/o  acceso al patrimonio cultural que deberían ser tratados en los niveles nacional, regional y/o internacional? Por favor explique su respuesta.

El patrimonio cultural inmaterial es un nuevo tema que hay que tener en cuenta. Hasta ahora los temas a los que se refiere entraban, en parte, dentro de lo que se consideraba cultura popular y tradicional o patrimonio etnológico, pero el nuevo concepto obliga a una revisión tanto de la legislación como de los programas de actuación sobre este ámbito.

9. 
A su juicio ¿qué medidas concretas deberían ser adoptadas e implementadas para asegurar el acceso al patrimonio cultural a través del uso de nuevas tecnologías en los niveles regional y/o internacional?

Disponibilidad de los recursos en distintos idiomas.

Incorporar la posibilidad de efectuar visitas virtuales a determinados bienes o elementos.

Transmisión en directo de fiestas, representaciones u otros elementos del patrimonio inmaterial.

Gracias por su cooperación. Siéntase libre de remitirnos toda la información adicional que pudiera ser de utilidad para el trabajo de la Experta Independiente en la esfera de los derechos culturales, particularmente, en relación con el acceso al patrimonio cultural. Si resulta aplicable, por favor adjunte una copia, si es posible en cualquiera de los idiomas oficiales de las Naciones Unidas (preferiblemente en inglés, francés o español) de la legislación, programas, planes y/o las políticas públicas adoptadas para asegurar el acceso al patrimonio cultural. 

� Convención para la Protección de los Bienes Culturales en caso de Conflicto Armado (La Haya, 1954) y sus dos protocolos; Convención sobre las Medidas que deben adoptarse para Prohibir e Impedir la Importación, la Exportación y la Transferencia de Propiedad Ilícitas de Bienes Culturales (UNESCO, 1972); Convenio de UNIDROIT sobre Bienes Culturales Robados o Exportados Ilícitamente (UNIDROIT, 1995); Convención sobre la Protección del Patrimonio Cultural Subacuático (UNESCO, 2001); Convención para la Salvaguardia del Patrimonio Cultural Inmaterial (UNESCO, 2003); Convención sobre la Protección y Promoción de la Diversidad de las Expresiones Culturales (UNESCO, 2005).


� Declaración Universal de Derechos Humanos (e.g. artículos 22 y 27); Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (e.g. artículo 10); Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos (e.g. artículo 27).





PAGE  
5

