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Информация о признании, защите и доступе к культурному наследию

1. Определение памятников культурного наследия

Объекты культурного наследия независимо от формы собственности соответственно их археологической, эстетичной, этнологической, исторической, художественной, научной или художественной ценности подлежат регистрации путем внесения в Государственный реестр недвижимых  памятников Украины (далее – Реестр), что определяет их правовой статус охраняемых государством памятников культурного наследия. Объекты культурного наследия вносятся в Реестр за категориями памятников национального или местного значения в зависимости от ценности объекта. Порядок определения категорий памятников для внесения объектов культурного наследия в Государственный реестр недвижимых памятников Украины, утвержден постановлением Кабинета Министров Украины от 27.12.2001 г. №1760. С внесением в Реестр на объект культурного наследия, на все его составные элементы распространяется правовой статус памятника. 

Объекты культурного наследия классифицируются по типам и видам:

1) по типам объекты культурного наследия разделяются на:

сооружения (творения) – произведения архитектуры и инженерного искусства, произведения монументальной скульптуры и монументальной живописи, археологические объекты, пещеры с имеющимися свидетельствами жизнедеятельности человека, здания или помещения в них, что сохранили аутентичные свидетельства о примечательных исторических событиях, жизни и деятельности известных лиц; 

комплексы (ансамбли) - топографически определена совокупность отдельных или совмещенных между собой объектов культурного наследия; 

выдающиеся места - зоны или ландшафты, естественно антропогенные творения, которые донесли до нашего времени ценность с археологической, эстетичной, этнологической, исторической,  архитектурной, художественной, научной или художественной точки зрения.

2) по видам объекты культурного наследия разделяются на: 

археологические, исторические, объекты монументального искусства, объекты архитектуры, объекты градостроения, объекты садово-паркового искусства, ландшафтные, объекты науки и техники.

Число разных видов объектов культурного наследия

По состоянию на 01 января в 2010 г. в Украине на государственном учете состоят 143424 памятника (национального и местного значения), из них:

69866 - памятников археологии; 53456 – памятников истории; 2941 – памятники монументального искусства; 16874 – памятника архитектуры и градостроения; 272 – памятника садово-паркового искусства; 4 – ландшафтных; 11– науки и техники (данные статистического отчета за 2009 г.).

Объекты культурного наследия заносятся  в Реестр по решению Кабинета Министров Украины относительно объектов национального значения или по решению центрального органа исполнительной власти в сфере охраны культурного  наследия относительно объектов местного значения.

В 2009 году, постановлением Кабинета Министров Украины  «О внесение объектов культурного наследия национального значения в Государственный реестр недвижимых памятников Украины» от 03.09.09 г. № 928 в Реестр внесено – 744 памятника национального значения, из них: 264 памятника истории, 428 памятников археологии, 47 памятников монументального искусства, 4 памятника науки и техники и 1 ландшафтный памятник.

Всем памятникам в случае внесения в Реестр присваиваются охранные номера, которые не могут дублироваться.  

На каждый объект культурного наследия, который предлагается соответствующим органом охраны культурного наследия для внесения в Реестр, составляется учетная документация, которая подлежит постоянному хранению: учетная карточка и паспорт объекта культурного наследия. Учетная документация должна содержать наименование объекта культурного наследия, сведения о его расположении, дату создания, первичное назначение, характер современного использования, степень сохранности, тип и вид объекта, наличие научно-проектной документации, а также сжатое описание, фото общего вида, план, охранный номер объекта, дату и номер решения, в соответствии с которым объект взят на учет.

Учетная карточка и паспорт объекта составляются в четырех экземплярах, один из которых передается центральному органу исполнительной  власти в сфере охраны культурного наследия.

Перечень внесенных в Реестр памятников с указанием их наименования, датировки, места расположения и охранного номера доступен для ознакомления в электронном виде на сайте Министерства культуры и туризма Украины:

http://mincult.kmu.gov.ua/mincult/uk/doccatalog/list?currDir=162162
2. струкутра работы по защите культурного наследия

Основа действующей системы законов, которые касаются вопросов наследства и окружающей среды в Украине, заложена еще в последней четверти ХХ ст., когда Украина находилась в составе СССР. 

В независимой Украине правовая база культурной сферы, в частности – охраны культурного наследия – была заложена Основами законодательства Украины о культуре, введенными в действие Постановлением Верховного Совета Украины от 19.02.1992 г. 

Впоследствии парламентом был принят ряд законов, которые отдельно регламентировали деятельность в музейной, архивной, библиотечной сфере, в сфере охраны культурного наследия: «Об основах градостроения» (1992 г.), «О Национальном архивном фонде и архивных учреждениях» (1993 г.), «О музеях и музейном деле» (1995 г.), «О вывозе, ввозе и возвращении культурных ценностей» (1999), «Об охране культурного наследия» (2000 г.), «Об охране археологического наследия» (2004 г.), «О Перечне памятников культурного наследия, которые не подлежат приватизации» (2008 р.). 

Конституцией Украины, в которой закреплены базовые принципы охраны культурного наследия.

Также отдельные вопросы, касающиеся охраны культурного наследия, регулируются другими законодательными актами: 

Гражданским кодексом Украины, Кодексом Украины об административных правонарушениях, Земельным кодексом Украины, Уголовным кодексом Украины, Хозяйственным кодексом Украины, законами Украины «О природном заповедном фонде Украины», «Об архитектурной деятельности», «О планировании и застройке территорий», «О благоустройстве населенных пунктов, «Об основах градостроения», «О Генеральной схеме планирования территорий Украины», «Об инвестиционной деятельности», «О налогообложении прибыли предприятий», «О залоге», «Об ипотеке», «О приватизации государственного жилищного фонда», «Об аренде государственного и коммунального имущества», «Об управлении объектами государственной собственности», «О захоронении и похоронном деле»

Основным законодательным актом сферы охраны культурного наследия является Закон Украины «Об охране культурного наследия». 

С целью реализации государственной политики и обеспечения управления в сфере охраны культурного наследия в течение последних лет в соответствии с этим Законом принято ряд нормативно-правовых документов, в частности:

Список исторических населенных мест Украины (города и поселки) (постановление Кабинета Министров от 26.07. 2001 г. № 878). Этот список включает 401 город и поселок;

Порядок определения категорий памятников для внесения объектов культурного наследия в Государственный реестр недвижимых памятников Украины (постановление Кабинета Министров от 27.12.2001 № 1760). Настоящий акт устанавливает порядок внесения объектов культурного наследия к Государственному реестру недвижимых  памятников Украины и определяет критерии, которым должны соответствовать объекты культурного наследия для внесения в Реестр по категориям национального и местного значения;

Порядок выдачи разрешений на проведение археологических разведок, раскопок, других земляных работ на территории памятника, охраняемой археологической территории, в зонах охраны, в исторических ареалах населенных мест, а также исследований остатков жизнедеятельности человека, что содержатся под земной поверхностью, под водой на территории Украины (постановление Кабинета Министров от 13.03.02 № 316);

Порядок определения пределов и режимов использования исторических ареалов населенных мест, ограничения хозяйственной деятельности на территории исторических ареалов населенных мест (постановление Кабинета Министров от 13.03.2002 г. № 318);

Методика денежной оценки памятников (постановление Кабинета Министров от 26.09.2002 г. № 1447.);

Комплексная программа паспортизации объектов культурного наследия на 2003-2010 годы (постановление Кабинета Министров от 09.09.2002 г.), основным заданием которой является усовершенствование ведения учета объектов культурного наследия, обеспечения их государственной регистрации;

Постановление Кабинета Министров от 29.10.03 № 1699 «Об утверждении Типового договора о бесплатном пользовании религиозной организацией культовыми зданиями и другим имуществом, которое является государственной собственностью»;

Порядок заключения охранных договоров на памятники культурного наследия (постановление Кабинета Министров Украины от 28.12.01 № 1768);

Постановление Кабинета Министров от 14.02.02 № 137 «Об условии передачи культовых зданий - выдающихся памятников архитектуры религиозным организациям». Установлено, что культовые здания - выдающиеся памятники архитектуры, могут передаваться религиозным организациям в пользование только после решения вопросов, связанных с перемещением учебных заведений, архивных учреждений и заведений культуры, которые занимают эти культовые здания, в другие равноценные помещения;

Порядок признания населенного места историческим, утвержденный постановлением Кабинета Министров Украины от 03.06.06 № 909; 

Перечень объектов культурного наследия, которые вносятся в Государственный реестр недвижимых памятников Украины, утвержденный постановлением Кабинета Министров Украины  от 03.09.09 № 928 и другие нормативно-правовые акты.  

Для обеспечения вопроса вывоза и ввоза культурных ценностей принят ряд нормативных документов: ЗУ «О ратификации Соглашениях о вывозе и ввозе культурных ценностей», постановления КМУ «Об утверждении Положения о Государственном реестре национального культурного достояния», «О Порядке учета, хранения, оценки конфискованного и другого имущества, которое переходит в собственность государства, и распоряжение им», «О безотлагательных мероприятиях по предотвращению вывоза за пределы Украины предметов национального культурного достояния», «О утверждении образца свидетельства на право (временного вывоза) культурных ценностей из территории Украины», «Об утверждении Положения о Музейном фонде Украины».

На территории зоны отчуждения и зоны безусловного (обязательного) отселения, которая испытала радиоактивное загрязнение в результате Чернобыльской катастрофы, и в условиях возникновения других чрезвычайных ситуаций техногенного и естественного характера управления охраной культурного наследия осуществляется Администрацией зоны и центральным органом исполнительной власти по вопросам чрезвычайных ситуаций и по делам защиты населения от последствий Чернобыльской катастрофы в соответствии с Законом Украины «О правовом режиме территории, которая испытала радиоактивное загрязнение в результате Чернобыльской катастрофы» и данного Закона. 

Закон Украины «О туризме» определяет общие правовые, организационные и социально-экономические принципы реализации государственной политики Украины в отрасли туризма и направленный на обеспечение закрепленных Конституцией Украины прав граждан на отдых, свободу передвижения, здравоохранение, на безопасную для жизни и здоровья окружающую среду, удовлетворения духовных потребностей и других прав при осуществлении туристических путешествий. Он устанавливает принципы рационального использования туристических ресурсов и регулирует отношения, связанные с организацией и осуществлением туризма на территории Украины. 

3. Доступ к обєктам культурного наследия

Законодательством Украины не предусмотрено никаких ограничений в доступе к памятникам представителям разных культур и групп. 

Законом «Об охране культурного наследия» предусмотрено, что органы охраны культурного наследия обеспечивают по возможности свободный доступ к памятникам с целью их экскурсионного посещения, если эти памятники считаются пригодными для этого. При этом собственник памятника или уполномоченный ним орган, лицо, которое приобрело право владения, пользования или управления памятником, обязаны по согласованию с органами охраны культурного наследия организовать такой доступ. Порядок доступа к экскурсионному посещению памятников устанавливается охранными договорами на них, которые заключаются между собственниками памятников или уполномоченными ними органами (лицами) и органами охраны культурного наследия..

Право безусловного доступа к объектам культурного наследия с целью их обследования, ознакомления с состоянием хранения, характером и способом использования, ведения реставрационных работ, получения соответствующих данных, научного изучения имеют лица, уполномоченные на это органами охраны культурного наследия. 

Органы охраны культурного наследия могут вовлекать в работу с их согласия опытных специалистов в сфере охраны культурного наследия, а также граждан на правах общественных инспекторов для наблюдения за состоянием хранения и использования памятников, их территорий и зон охраны, охраняемых археологических территорий, исторических ареалов населенных мест. 

Органы исполнительной власти, органы местного самоуправления способствуют: 

деятельности Украинского общества охраны памятников истории и культуры, других общественных, научно-исследовательских, проектных организаций, учреждений и предприятий разных форм собственности относительно охраны культурного наследия; 

предприятиям строительных материалов и изделий, специализированным организациям и мастерским относительно выполнения работ по ремонту, реставрации, реабилитации памятников; 

подготовке специалистов по охране культурного наследия. 

На практике участие граждан в охране культурного наследия происходит через участие в неправительственных организациях и инициативных группах, а также путем стихийных ситуативных протестов в связи с хаотичной застройкой исторических ареалов больших городов. 

Самыми активными общественными организациями, деятельность которых касается вопросов охраны культурного наследия, являются Общественная сеть «Опора», инициатива «Защитим Старый Киев», Благотворительный фонд защиты историко-культурного наследия Львова, Общественный форум Львова.

4. путь к развитию

Одна из главных проблем сферы охраны культурного наследия Украины заключается в отсутствии упорядоченной системы государственного управления заповедниками:

во-первых, нет единственного центра принятия решений (центрального органа) в сфере охраны культурного наследия: эти полномочия возложены на Министерство культуры и туризма Украины, в составе которого соответствующие функции исполняет Государственная служба по вопросам национального культурного наследия – правительственный орган государственного управления,  и Министерство регионального развития и строительства.

во-вторых, за 10 лет действия Закона Украины «Об охране культурного наследия» предусмотренные этим Законом государственные органы на региональном уровне созданы лишь в г. Киеве, АР Крым, Львовской, Черкасской и Одесской областях;

в-третьих, государственные заповедники и объекты культурного наследия подчинены разным органам власти, которые осуществляют управление лишь теми заповедниками, которые принадлежат к сфере их управления. 

Такая ситуация ослабляет государственный контроль за охраной памятников. 

В результате подчинения объектов культурного наследия и заповедников разным органам власти и организациям, ни один из них не владеет полной информацией о деятельности всех заповедников и состоянии сохранности объектов культурного наследия.

Составление Государственного реестра недвижимых  памятников Украины еще не завершено, а в действующих перечнях памятников отображаются даже уже разрушенные объекты. 

Процедура внесения объектов культурного наследия в Реестр нуждается в упрощении. Проблемой является также внедрение программного обеспечения ведения Реестра (базы данных памятников культурного наследия в Украине), в том числе в связи с отсутствием в регионах органов охраны культурного наследия и квалифицированных специалистов.

Следовательно, на сегодня государственный учет не может обеспечить пользователей полной и достоверной информацией об объектах культурного наследия.

Серьезной проблемой в сохранении культурного наследия было и остается неопределенные пределы заповедников, территорий и зон охраны памятников, а также отсутствие соответствующим образом оформленных документов на право владения земельными участками, на которых они располагаются. 

Так, из 59 исследованных заповедников в настоящее время территориально определены границы в 74,5 % и только 19 % заповедников юридически оформили владение земельными участками. Охрану памятников осложняет и тот факт, что объекты культурного наследия не нанесены на топооснову, пределы памятников не вынесены в натуру, то есть такие объекты не обозначены на местности и их наличие не учитывается при землеотводе и приватизации земли, что может привести к непоправимой потере памятников.

Развитие деятельности по охране культурного наследия тормозится отсутствием формы повышения квалификации работников этой сферы.

Лишь в 2009 для создания системы повышения квалификации кадров сферы охраны культурного наследия Министерством культуры и туризма Украины, Министерством регионального развития и строительства Украины, Министерством культуры и национального наследства Республики Польша в городе Жовкве Львовской области был создан Международный центр охраны культурного наследия. Однако, на сегодня государственная поддержка этой институции отсутствует.

С целью совершенствования системы охраны культурного наследия и музейного дела необходимы действия в таких основных направлениях: 

1) усовершенствование законодательной базы;

2) оптимизация организационно-управленческой структуры, системы учета и контроля памятников – создание единственного центрального органа охраны культурного наследия с вертикально интегрированной структурой со структурными подразделениями на уровне областных и районных администрации;

3) оптимизация системы учета и контроля за состоянием использования, сохранения и реставрации памятников;

4) внедрение программной разработки «База данных памятников культурного наследия в Украине»;

5) совершенствование системы финансирования сферы охраны культурного наследия.  

Работа во всех указанных направлениях нуждается в согласованных, активных и безотлагательных действиях государственного и негосударственного секторов культуры, а также – в развитии международного партнерства.
