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Chuyên gia Liên Hợp Quốc đánh giá các quyền văn hóa tại Việt Nam 

GENEVA / HÀ NỘI (ngày 14 tháng 11 2013) - Bà Farida Shaheed - Báo cáo viên đặc biệt của Liên Hợp Quốc sẽ thăm Việt Nam từ 18 đến 29 tháng 11 năm 2013 để nghiên cứu các quy định hiện hành nhằm đảm bảo rằng tất cả mọi người có thể được hưởng đầy đủ các quyền văn hóa của mình tại Việt Nam.

Bà Shaheed cho biết: "Tôi sẽ đánh giá một loạt các vấn đề liên quan đến việc thực hiện các quyền văn hóa tại Việt Nam từ tác động của du lịch lên quyền văn hóa cho đến việc giảng dạy lịch sử và tưởng niệm”.
Bà cũng phát biểu: "Tôi dự kiến sẽ thảo luận với tất cả các bên đối thoại về các thực hành tốt cũng như các thách thức liên quan đến việc thụ hưởng mọi quyền tham gia vào đời sống văn hóa, trong đó có quyền thưởng thức nghệ thuật, tự do thể hiện nghệ thuật và sáng tạo, làm nổi bật các nét của văn hóa đặc thù, tiếp cận và thưởng thức các di sản văn hóa".
Đây sẽ chuyến tìm hiểu thực tế Việt Nam đầu tiên do một chuyên gia độc lập của Hội đồng Nhân quyền Liên Hợp Quốc nhằm xác định các thực hành tốt nhất và những trở ngại cho việc thực hiện các quyền văn hóa, cũng như tạo điều kiện cho các quyền văn hóa này thông qua các biện pháp nhằm thúc đẩy và bảo vệ quyền văn hóa.

Trong chuyến thăm mười ngày của mình, Báo cáo viên đặc biệt sẽ gặp gỡ và làm việc với một loạt các bên liên quan trong các lĩnh vực văn hóa, bao gồm các cơ quan nhà nước ở cấp quốc gia cũng như ở địa phương và các tổ chức xã hội dân sự khác.
Theo lời mời của Chính phủ Việt Nam, trong chuyến thăm lần này Bà Shaheed sẽ đến Hà Nội, Hồ Chí Minh, Hội An, và Sa Pa.

Dự kiến Báo cáo viên đặc biệt sẽ báo cáo kết quả làm việc tại Hà Nội vào 10:00 giờ sáng thứ Sáu, ngày 29 tháng 11 năm 2013, để chia sẻ những kết luận sơ bộ và đánh giá quan sát của mình trong chuyến thăm này. Thông tin chi tiết sẽ được tiếp tục cập nhật sau.
HẾT
Bà Farida Shaheed đảm nhận vai trò chuyên gia độc lập và sau đó là một Báo cáo viên đặc biệt trong lĩnh vực quyền văn hóa từ tháng 8 năm 2009. Bà đã có hơn 25 năm kinh nghiệm trong việc thúc đẩy và bảo vệ quyền văn hóa qua việc thúc đẩy các chính sách và dự án về văn hóa để hỗ trợ các quyền của những nhóm thiệt thòi, bao gồm cả phụ nữ, nông dân, tôn giáo và dân tộc thiểu số. Bà Shaheed đã nhận được nhiều giải thưởng nhân quyền quốc gia và quốc tế, bà còn là một chuyên gia có kinh nghiệm trong đàm phán ở các cấp quốc tế, khu vực và quốc gia.
Để biết thêm chi tiết, xin xem đường dẫn sau: http://www.ohchr.org/EN/Issues/CulturalRights/Pages/SRCulturalRightsIndex.aspx 

Trang web của Uỷ Ban Nhân quyền Liên Hợp Quốc – Việt Nam: http://www.ohchr.org/EN/Countries/AsiaRegion/Pages/VNIndex.aspx 

Để giải đáp các thắc mắc và trả lời các câu hỏi liên quan đến truyền thông, xin liên hệ:

Tại Hà Nội: Bà Mylène Bidault, (+ 41 79 444 4355 / mbidault@ohchr.org) 
Ông Trịnh Anh Tuấn (+84 4 3822 4383 / trinh.anh.tuan@one.un.org)
Tại Geneva: Bà Chenie Yoon (+41 22 917 9756 / cyoon@ohchr.org) hay gửi thư điện tử đến địa chỉ srculturalrights@ohchr.org.

Để giải đáp các thắc mắc về truyền thông liên quan đến các chuyên gia độc lập của Liên Hợp Quốc, xin vui lòng liên hệ:
Xabier Celaya, Uỷ ban nhân quyền Liên Hợp Quốc – Bộ phận Truyền thông (+ 41 22 917 9383 / xcelaya@ohchr.org)   

Các kênh truyền thông xã hội của Uỷ ban nhân quyền Liên Hợp Quốc:

Facebook: https://www.facebook.com/unitednationshumanrights 
Twitter: http://twitter.com/UNrightswire 

Google+ gplus.to/unitednationshumanrights    
YouTube: http://www.youtube.com/UNOHCHR 
Storify:
http://storify.com/UNrightswire
Xem video “20 năm quyền con người – Một chặng đường phía trước” tại đường dẫn sau: http://youtu.be/yW7s-Q8S14E
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