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Концептуальная записка

Введение 
	Специальный докладчик ООН по вопросу о положении правозащитников Мэри Лолор посвятит свой следующий тематический доклад проблеме убийств правозащитников. Доклад будет представлен на 46-ой сессии Совета ООН по правам человека в марте 2012 года.

Задачи 
	В соответствии с запросом Совета по правам человека изучить тенденции, новые явления и сложности в работе правозащитников, Специальный докладчик посвятит свой следующий тематический доклад убийствам людей, которые продвигают и защищают права человека. 

	Число сообщений об убийствах правозащитников растет, а убийства правозащитников – это самый прямой путь нападения на гражданское общество.
Специальный докладчик обозначила проблему убийств правозащитников в качестве приоритетного направления своей работы, и это подчеркивалось в материалах для предстоящего доклада на Генеральной Ассамблее ООН (А/75/165), в коммуникации с правительствами и другими субъектами, а также в ходе встреч с правозащитниками. Она также провела серию встреч с правозащитникам, которым угрожали убийством.

Задачи доклада:

Оценить природу рисков, угроз и закономерностей в убийствах правозащитников, в которых замешаны как государство, так и частными субъекты. Особое внимание будет уделяться:
природе онлайновых и офлайновых угроз правозащитникам; 
новым тенденциям и закономерностям в убийствах правозащитников в разных регионах мира;
выявлению и анализу эффективных мер профилактики и защиты и урокам, извлеченным из защиты правозащитников; обсуждению практических способов улучшить реализацию и распространение этих мер;
обеспечению платформы для диалога между заинтересованными субъектами с целью обменяться опытом и знаниями между регионами;
примерам полезных мер, которые были приняты государствами-участниками, структурами ООН, бизнесом, международными финансовыми институтами, организациями гражданского общества и правозащитниками.

Методы работы
Решение задач, обозначенных для отчета, предполагает ряд мероприятий и промежуточных результатов. В частности:

Рассылку опросника заинтересованным субъектам, в том числе государствам-участникам ООН, международным и региональным организациями, а также национальным институтам по правам человека и гражданскому обществу, что поможет выявить текущие тенденции в убийствах правозащитников, а также передовой опыт и извлеченные уроки.
Все ответы, полученные в формате ворд, будут размещаться на  вебсайте  УВКПЧ, за исключением случаев, когда отправитель четко указал, что не хочет придавать ответы огласке.
Анализ коммуникации и пресс-релизов, посвященных убийствам правозащитников или угрозам в адрес правозащитников, которые мандат рассылал государствам и другим заинтересованным субъектам.
Консультации с правозащитниками, чтобы собрать их свидетельства и выявить общий опыт в столкновении с угрозами убийства. 
Будет проведена онлайновая встреча с экспертами, чтобы помочь Специальному докладчику подобрать рекомендации для разных заинтересованных субъектов, участвующих в защите правозащитников, которые подвергаются риску погибнуть в результате убийства,  и  выявить передовой опыт в профилактике убийств. 
Упомянутые консультации и встречи экспертов будут проводится по правилу "Чатем-хауса" (участники могут использовать полученную информацию, но не могут раскрывать ни идентичность, ни место работы докладчиков или участников). 

Ожидаемые результаты
Все эти мероприятия станут основой для доклада Специального докладчика в Совете по правам человека в марте 2021. Они также дадут правозащитникам и экспертам возможность встречаться и обмениваться опытом и идеями с целью усилить защиту правозащитников.

Контакты
С вопросами по процессу обращайтесь по адресу: defenders@ohchr.org 

Контекст

	Мандат по вопросу о положении правозащитников в 2000 году учредила Комиссия по правам человека, предшественница Совета по правам человека, с целью способствовать исполнению Декларации ООН о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы от 1998 года, более известной как Декларация о правозащитниках.

	В мае 2020 году Специальным докладчиком по вопросу о положении правозащитников была назначена госпожа Мэри Лолор (Ирландия).

	Защита правозащитников – это основная задача Специального докладчика. В этих целях Специальный докладчик собирает, получает и анализирует информацию о положении правозащитников, чтобы наладить сотрудничество с правительствами и заинтересованными субъектами и рекомендовать эффективные стратегии для защиты правозащитников.
