Информация для вопросника, относительно права любого лица, лишенного свободы путём ареста или содержания под стражей с целью предстать перед судом для вынесения решения относительно законности его/её содержания под стражей и порядка его/её освобождения в случае незаконного содержания под стражей

К пункту 1 Вопросника

Положения статьи 9 Международного пакта о гражданских и политических правах имплементированы в статье 29 Конституции Украины, в соответствии с которой каждый человек имеет право на свободу и личную неприкосновенность.

Никто не может быть арестован или содержаться под стражей иначе как по мотивированному решению суда и только на основаниях и в порядке, установленных законом.

В случае настоятельной необходимости предотвратить преступление или его пресечь, уполномоченные на то законом органы могут применить содержание лица под стражей в качестве временной меры пресечения, обоснованность которой в течение семидесяти двух часов должна быть проверена судом. Задержанное лицо немедленно освобождается, если в течение семидесяти двух часов с момента задержания ему не вручено мотивированное решение суда о его содержании под стражей.

Каждому арестованному или задержанному должно быть безотлагательно сообщено о мотивах ареста или задержания, разъяснены его права и предоставлена возможность с момента задержания защищать себя лично и пользоваться правовой помощью защитника.

Каждый задержанный имеет право в любое время обжаловать в суде свое задержание.

Об аресте или задержании человека должно быть незамедлительно сообщено родственникам арестованного или задержанного

К пункту 1 Вопросника 

20 ноября 2012 вступил в силу новый Уголовный процессуальный кодекс (далее – УПК), которым определяется порядок уголовного производства на территории Украины.

Подозреваемым в уголовном производстве признается лицо, которому сообщено о подозрении, или задержанное по подозрению в совершении уголовного правонарушения, а обвиняемым – лицо, в отношении которого обвинительный акт передан в суд (части первая, вторая статьи 42 УПК).

С целью обеспечения выполнения подозреваемым, обвиняемым возложенных на него процессуальных обязанностей, а также предотвращения попыток скрыться от органов досудебного расследования, суда, уничтожить, спрятать вещи или документы, имеющие существенное значение для установления обстоятельств уголовного правонарушения и т.д., к ним могут быть применены меры пресечения (статья 177 УПК).

Содержание под стражей является исключительной мерой пресечения, которая применяется только в случае, если прокурор докажет, что ни одна из более мягких мер не сможет предотвратить указанные риски.

Согласно части четвертой статьи 176 УПК, в ходе досудебного расследования меры пресечения применяются следственным судьей, а в ходе судебного производства – судом.

Ходатайство о применении или изменении меры пресечения рассматривается следственным судьей, судом безотлагательно, но не позднее семидесяти двух часов с момента фактического задержания подозреваемого, обвиняемого, или с момента поступления в суд ходатайства, если подозреваемый, обвиняемый находится на свободе, или с момента подачи подозреваемым, обвиняемым, его защитником в суд соответствующего ходатайства (статья 186 УПК).

Следственный судья, суд при постановлении определения о применении меры пресечения в виде содержания под стражей обязан определить размер залога, достаточного для обеспечения выполнения подозреваемым, обвиняемым предусмотренных УПК обязанностей. Размер залога может не определяться в уголовном производстве по преступлению, совершенному с применением насилия или угрозой его применения; по преступлению, повлекшему гибель человека; к лицу, в отношении которого в этом производстве уже избиралась мера пресечения в виде залога, однако она была им нарушена (статья 183 УПК).

Срок действия определения следственного судьи, суда о содержании под стражей или продлении срока содержания под стражей не может превышать шестидесяти дней (статья 197 УПК) и может быть продлен следственным судьей в пределах срока досудебного расследования. При этом совокупный срок содержания под стражей подозреваемого, обвиняемого в ходе досудебного расследования не должен превышать шести месяцев в уголовном производстве по преступлениям небольшой или средней тяжести и двенадцати месяцев в уголовном производстве по тяжким или особо тяжким преступлениям.

Во время подготовительного судебного заседания суд по ходатайству участников судебного производства вправе, среди прочего, изменить меру пресечения, избранную в отношении обвиняемого. При отсутствии таких ходатайств, применение меры пресечения, избранной в ходе досудебного расследования, считается продленным (часть третья статьи 315 УПК).

Судебное рассмотрение должно быть назначено не позднее десяти дней после вынесения определения о его назначении (часть вторая статьи 316 УПК), во время которого, по ходатайству стороны защиты, суд вправе своим определением изменить или отменить меру пресечения в отношении обвиняемого.

Независимо от наличия ходатайств суд, обязан рассмотреть вопрос о целесообразности продления содержания обвиняемого под стражей до истечения двухмесячного срока со дня поступления в суд обвинительного акта, ходатайства о применении принудительных мер медицинского или воспитательного характера или со дня применения судом к обвиняемому меры пресечения в виде содержания под стражей.

По результатам рассмотрения вопроса, суд своим мотивированным определением отменяет, изменяет меру пресечения в виде содержания под стражей или продлевает ее действие на срок, который не может превышать двух месяцев.

До истечения продленного срока суд обязан повторно рассмотреть вопрос о целесообразности продления содержания обвиняемого под стражей, если судебное производство не было завершено до его истечения (статья 331 УПК).

К пункту 2 Вопросника

Статьей 30 Закона Украины «О правовом статусе иностранцев и лиц без гражданства» (далее – Закон) регулируются вопросы принудительного выдворения иностранцев и лиц без гражданства.

В частности, частью первой этой статьи предусмотрено, что центральный орган исполнительной власти, обеспечивающий реализацию государственной политики в сфере миграции, органы охраны государственной границы (в отношении иностранцев и лиц без гражданства, задержанных ими в пределах контролируемых пограничных районов при попытке или после незаконного пересечения государственной границы Украины) или органы Службы безопасности Украины могут, лишь на основании вынесенного по их иску постановления административного суда, принудительно выдворить из Украины иностранца или лицо без гражданства, если они не выполнили в установленный срок без уважительных причин решение о принудительном возвращении или если есть основания полагать, что иностранец или лицо без гражданства будут уклоняться от выполнения такого решения, кроме случаев задержания иностранца или лица без гражданства за незаконное пересечение государственной границы вне пунктов пропуска через государственную границу Украины и их передачи пограничным органам сопредельного государства.

Решение суда о принудительном выдворении иностранцев и лиц без гражданства может быть обжаловано в порядке, предусмотренном законом (часть вторая статьи 30 Закона).

Центральный орган исполнительной власти, обеспечивающий реализацию государственной политики в сфере миграции, или орган охраны государственной границы на основании соответствующего решения с последующим уведомлением в течение 24 часов прокурора размещает иностранцев и лиц без гражданства, указанных в части первой настоящей статьи, в пунктах временного пребывания иностранцев и лиц без гражданства, которые незаконно находятся на территории Украины (часть третья статьи 30 Закона).

Иностранцы и лица без гражданства находятся в пунктах временного пребывания иностранцев и лиц без гражданства, которые незаконно находятся на территории Украины, в течение срока, необходимого для выполнения решения суда о принудительном выдворении, но не более чем двенадцать месяцев(часть четвертая статьи 30 Закона).

К пункту 2 Вопросника (согласно Кодексу Украины об административных правонарушениях)
С целью пресечения административных правонарушений, установления личности, составления протокола об административном правонарушении, обеспечения своевременного и правильного рассмотрения дел и исполнения постановлений по делам об административных правонарушениях допускается, административное задержание лица, о чем составляется протокол (часть первая статьи 260, статья 261 Кодекса Украины об административных правонарушениях (далее – КУоАП)).

Административное задержание лица, совершившего административное правонарушение, может осуществляться при совершении отдельных, четко определенных в КУоАП административных правонарушений органами внутренних дел, пограничной службы, Службы безопасности Украины и другими органами (статья 262 КУоАП).

Административное задержание лица, совершившего административное правонарушение, может длиться не более трех часов. Исключение составляют случаи задержания лиц, нарушивших пограничный режим или режим в пунктах пропуска через государственную границу Украины, и лиц, которые нарушили правила оборота наркотических средств и психотропных веществ. Такие лица для выяснения обстоятельств правонарушения, проведения медицинского осмотра и т.д. могут быть задержаны на срок до трех суток (статья 263 КУоАП).

Также следует отметить, что одним из видов административного взыскания является административный арест, который согласно статье 32 КУоАП устанавливается и применяется судом в исключительных случаях за отдельные виды административных правонарушений на срок до пятнадцати суток.

Административный арест не может применяться к беременным женщинам, женщинам, имеющим детей в возрасте до двенадцати лет, к лицам, не достигшим восемнадцати лет, к инвалидам первой и второй групп.

Кроме того, согласно статье 508 УПК к лицу, в отношении которого предусматривается применение принудительных мер медицинского характера или решался вопрос об их применении, судом может быть применен такой вид меры пресечения как помещение в психиатрическое учреждение.

Применение такой меры пресечения осуществляется по общим правилам, предусмотренным УПК для содержания под стражей.

К пункту 3 Вопросника

Временной мерой пресечения является задержание лица, которое осуществляется на основании соответствующего определения следственного судьи, суда, с целью его привода для участия в рассмотрении ходатайства о применении меры пресечения в виде содержания под стражей, кроме случаев, когда лицо может быть задержано без определения следственного судьи, суда при совершении или покушении на совершение уголовного правонарушения, непосредственно после  его совершения или при непрерывном преследовании лица, подозреваемого в его совершении (часть первая статьи 188, части первая, вторая статьи 207 УПК).

Лицо, задержанное на основании определения следственного судьи, суда, не позднее тридцати шести часов с момента задержания должно быть освобождено или доставлено к следственному судье, в суд, который постановил определение о разрешении на задержание с целью привода. Копия определения о задержании должна быть вручена задержанному лицу (части первая, пятая статьи 191 УПК).

Если к подозреваемому, обвиняемому применена мера пресечения, не связанная с содержанием под стражей, он не может быть задержан без разрешения следственного судьи, суда в связи с подозрением или обвинением в том же уголовном правонарушении (статья 204 УПК). Однако, уполномоченное должностное лицо имеет право без решения следственного судьи, суда задержать лицо, подозреваемое в совершении преступления, за которое предусмотрено основное наказание в виде штрафа в размере более трех тысяч необлагаемых минимумов доходов граждан, исключительно в случае, если подозреваемый не выполнил обязанности, возложенные на него при избрании меры пресечения, или не выполнил в установленном порядке требований о внесении средств в качестве залога и предоставлении подтверждающего документа (часть вторая статьи 208 УПК).

Также уполномоченное должностное лицо имеет право без определения следственного судьи, суда задержать лицо, подозреваемое в совершении преступления, за которое предусмотрено наказание в виде лишения свободы, если это лицо застигнуто при совершении преступления или попытки его совершения; если непосредственно после совершения преступления очевидец или совокупность очевидных признаков на теле, одежде или месте события указывают на то, что именно это лицо только что совершило преступление.

Уполномоченное должностное лицо, осуществившее задержание лица, должно незамедлительно сообщить задержанному на понятном ему языке основания задержания и в совершении какого преступления он/она подозревается, а также разъяснить право иметь защитника, получать медицинскую помощь, давать объяснения и другие предусмотренные УПК процессуальные права.

О задержании лица составляется протокол, в котором среди прочего указываются место, дата и точное время (час и минуты) задержания, основания задержания. Протокол подписывается лицом, его составившим, и задержанным. Копия протокола немедленно под роспись вручается задержанному/ой, а также направляется прокурору (части первая, четвертая, пятая статьи 208 УПК).

В соответствии со статьей 209 УПК лицо является задержанным с момента, когда оно силой или подчиняясь приказу вынуждено оставаться рядом с уполномоченным должностным лицом или в помещении, определенном уполномоченным должностным лицом.

Согласно статье 210 УПК уполномоченное должностное лицо обязано доставить задержанное лицо до ближайшего подразделения органа досудебного расследования, в котором немедленно регистрируются дата, точное время (час и минуты) доставки задержанного и другие сведенья, предусмотренные законодательством.

О каждом задержании уполномоченное должностное лицо сразу сообщает с помощью технических средств ответственных лиц в подразделении органа досудебного расследования.

В случае наличия оснований для обоснованного подозрения, что доставка задержанного/ой продолжалось дольше, чем это было необходимо, следователь обязан провести проверку для решения вопроса об ответственности виновных в этом лиц.

Срок задержания лица без определения следственного судьи, суда не может превышать семидесяти двух часов с момента задержания. Такое лицо не позднее шестидесяти часов с момента задержания должно быть освобождено или доставлено в суд для рассмотрения ходатайства об избрании в отношении него меры пресечения (статья 211 УПК).

К пунктам 4, 6, 7 Вопросника

Согласно части второй статьи 12 УПК каждый, кого задержали по подозрению или обвинению в совершении уголовного правонарушения, или лишен свободы иным способом, должен быть в кратчайший срок доставлен к следственному судье для решения вопроса о законности и обоснованности его задержания, иного лишения свободы и дальнейшего содержания. Задержанное лицо немедленно освобождается, если в течение семидесяти двух часов с момента задержания ему не вручено мотивированное судебного решения о содержании под стражей.

Каждый, кто дольше срока, предусмотренного УПК, содержится под стражей или лишен свободы другим способом, должен быть немедленно освобожден.

Согласно статье 206 УПК каждый следственный судья суда, в пределах территориальной юрисдикции которого находится лицо, содержащееся под стражей, имеет право вынести определение, которым обязать любой орган государственной власти или должностное лицо обеспечить соблюдение прав этого лица.

При этом, если следственный судья получает сведения, которые свидетельствуют, что в пределах территориальной юрисдикции суда находится лицо, лишенное свободы при отсутствии судебного решения, вступившего в законную силу, либо не освобождено из-под стражи после внесения залога, он обязан постановить определение о немедленной доставке этого лица к следственному судье для выяснения оснований лишения свободы.

Следственный судья обязан освободить лицо, лишенное свободы, в случае непредоставления судебного решения, вступившего в законную силу, либо при отсутствии доказательств наличия других правовых оснований для лишения лица свободы.

Если до доставки такого лица к следственному судье прокурор, следователь обратится с ходатайством о применении меры пресечения, следственный судья обязан обеспечить проведение в кратчайший срок рассмотрения этого ходатайства. Однако, независимо от наличия такого ходатайства следственный судья обязан освободить лицо, если не будет доказано существования предусмотренных законом оснований для задержания лица без определения следственного судьи, суда; не превышение предельного срока содержания под стражей, отсутствие промедление в доставке лица в суд.

Если во время любого судебного заседания лицо заявляет о применении к нему насилия во время задержания или содержания в уполномоченном органе государственной власти, государственном учреждении, следственный судья обязан зафиксировать такое заявление или принять от лица письменное заявление и обеспечить безотлагательное проведение судебно-медицинского обследования лица; поручить соответствующему органу досудебного расследования провести исследование фактов, изложенных в заявлении лица; принять необходимые меры для обеспечения безопасности личности в соответствии с законодательством.

Независимо от наличия заявления лица в таком же порядке следственный судья обязан действовать, если внешний вид или его состояние или другие известные следственному судье обстоятельства дают основания для обоснованного подозрения нарушения требований законодательства при задержании или содержании в уполномоченном органе государственной власти, государственном учреждении.

Ущерб, причиненный гражданину в результате незаконного заключения и содержания под стражей, незаконного применения административного ареста подлежит возмещению в порядке, предусмотренном Законом Украины «О порядке возмещения ущерба, причиненного гражданину незаконными действиями органов, которые осуществляют оперативно – розыскную деятельность, органов досудебного расследования, прокуратуры и суда».

В соответствии со статьей 2 указанного Закона право на возмещение ущерба, возникает в случаях:

– постановления оправдательного приговора суда;

– установления в обвинительном приговоре суда факта незаконного сообщения о подозрении в совершении уголовного правонарушения, незаконного заключения и содержания под стражей и т.д.;

– прекращение уголовного производства из-за отсутствия события уголовного правонарушения, отсутствия в деянии состава уголовного правонарушения или неустановления достаточных доказательств для доказывания виновности лица в суде и исчерпания возможностей их получения;

– прекращение дела об административном правонарушении.

В случае возникновения права на возмещение причиненного ущерба орган, осуществляющий оперативно – розыскную деятельность, следователь, прокурор или суд обязаны разъяснить лицу порядок восстановления его нарушенных прав или свобод и возмещения причиненного ущерба (статья 11 указанного Закона).

К пункту 5 Вопросника

Защита подозреваемого, обвиняемого в уголовном производстве осуществляется защитником, которым является адвокат.

Защитник, среди прочего, имеет право подать в суд ходатайство об изменении меры пресечения, которое следственный судья, суд обязан рассмотреть в течение трех дней со дня его получения.

При этом такое ходатайство может быть оставлено без рассмотрения, если оно подано ранее тридцати дней со дня постановления предыдущего определения о применении, изменении или отказе в изменении меры пресечения и в нем не указаны новые обстоятельства, которые не рассматривались следственным судьей, судом (статья 201 УПК).

Если подозреваемым, обвиняемым является несовершеннолетний или лицо, признанное в установленном законом порядке недееспособным или ограниченно дееспособным, к участию в процессуальном действии вместе с ним привлекается его законный представитель (статья 44 УПК).

В качестве законных представителей могут быть привлечены родители (усыновители), а в случае их отсутствия – опекуны или попечители лица, другие совершеннолетние близкие родственники или члены семьи, а также представители органов опеки и попечительства, учреждений и организаций, под опекой или попечительством которых находится несовершеннолетний, недееспособный или ограниченно дееспособный.

Законные представители и защитник пользуются процессуальными правами лица, интересы которого они представляют, кроме тех прав, реализация которых осуществляется непосредственно подозреваемым, обвиняемым и не может быть поручена законному представителю, защитнику (часть пятая статьи 44, часть четвертая статьи 46 УПК).

В соответствии со статьей 271 КУоАП в рассмотрении дела об административном правонарушении может принимать участие адвокат.

Законные представители (родители, усыновители, опекуны, попечители) вправе представлять интересы привлекаемого к административной ответственности несовершеннолетнего или лица, которое в силу своих физических или психических недостатков не может самостоятельно осуществлять свои права (статья 270 КУоАП).

Адвокат и законные представители, имеют право ознакамливаться с материалами дела, заявлять ходатайства, от имени лица подавать жалобы на решения органа (должностного лица), который рассматривает дело. 
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