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Cuestionario sobre políticas inclusivas de la discapacidad
Preguntas para la sociedad civil (español):

1. Sírvanse proporcionar información sobre cómo su país está considerando los derechos de las personas con discapacidad en sus políticas dirigidas a la implementación y el seguimiento de los objetivos de desarrollo sostenible, incluyendo:
· Las estrategias y los planes de acción nacionales existentes,
· La asignación del presupuesto para su ejecución,
· Los mecanismos o marcos existentes para vigilar su implementación,
· ¿Cómo estas estrategias y/o planes tienen en cuenta la situación de las mujeres y las niñas con discapacidad, así como los niños y las personas mayores con discapacidad?
· ¿Cómo se asegura la participación de las personas con discapacidad y sus organizaciones representativas en el desarrollo e implementación de tales estrategias y/o planes?

2. Sírvanse proporcionar información sobre el marco legislativo y de políticas existente en su país en relación con la no discriminación, incluyendo:

· Si la "discapacidad" se menciona específicamente como un motivo de discriminación prohibido,
· La existencia de cualquier mecanismo presupuestario para asegurar la realización de ajustes razonables por parte de entidades públicas,
· Si la denegación de ajustes razonables constituye discriminación,
· La existencia de las medidas de acción afirmativa para las personas con discapacidad,
· La existencia de recursos legales, administrativas o de otro tipo efectivos, disponibles para las personas que hayan sido objeto de discriminación por motivos de discapacidad, incluida la denegación de ajustes razonables,

· El establecimiento de agencias gubernamentales u otras instituciones similares para garantizar a las personas con discapacidad protección  igual y efectiva contra la discriminación.
3. Sírvanse proporcionar información sobre el marco legislativo y de políticas existente en su país sobre la accesibilidad para las personas con discapacidad en relación con el entorno físico, el transporte, la información y las comunicaciones, y otros servicios e instalaciones; incluyendo:
· La existencia de normas, directrices nacionales y regulaciones relativas a la accesibilidad y el diseño universal, incluido el acceso a tecnologías de la información y la comunicación,
· La existencia de planes de acción con plazos específicos para hacer las instalaciones y servicios públicos y privados accesibles para las personas con discapacidad,
· La existencia de requisitos de accesibilidad en la contratación pública,
· La existencia de cualquier mecanismo de asegurar el cumplimiento de las normas de accesibilidad,
· La formación de funcionarios del Estado y otros actores en materia de accesibilidad.

4. Sírvanse proporcionar información sobre el marco legislativo y de políticas existente en su país en relación con los servicios de apoyo para las personas con discapacidad, incluyendo:
· La diversidad y cobertura de los servicios disponibles (por ejemplo, servicios para la toma de decisiones con apoyo, la comunicación, la movilidad, el apoyo personal, los arreglos de vivienda, el acceso a servicios generales tales como la educación, el empleo, la justicia y la salud, y otros servicios a la comunidad),
· La disponibilidad de intérpretes de lengua de señas certificados,
· Los tipos de esquemas de prestación de servicios (por ejemplo, la provisión directa, las asociaciones público-privadas, las asociaciones con organizaciones comunitarias o no gubernamentales, la contratación externa, la privatización),
· Los mecanismos financieros para garantizar la asequibilidad de los servicios de apoyo para todas las personas con discapacidad, 

· ¿Cómo los servicios permiten la elección directa y el control de los usuarios con discapacidad?

5. Sírvanse proporcionar cualquier otra información relevante (incluyendo información proveniente de encuestas, censos y datos administrativos -estadísticas, informes y estudios), en relación con la implementación de políticas y planes de acción inclusivos de las personas con discapacidad existentes en su país.
La Subsecretaría de Inclusión para Personas con Discapacidad dependiente del Ministerio de Salud de la Provincia de Santa Fe trabaja en la promoción de Políticas Inclusivas.
 
Misión:

 

Promover la inclusión como política pública desde el gobierno central y hacia los gobiernos locales,  a lo largo y a lo ancho del extenso territorio de la Provincia de Santa Fe.

 

Las acciones que se impulsan refieren a:

 

*Estimular la creación y/o fortalecimiento y funcionamiento de un Área Pública de Orientación a la persona con discapacidad y a su familia, para que encentren respuestas en el lugar donde residen o cercanos a su domicilio.

*Promover la creación de Consejos Municipales-Comunales que aborden la temática en íntima relación con los Poderes Ejecutivos y Legislativos Locales, integrados por personas con discapacidad y personas sin discapacidad, funcionarios, profesionales, docentes, como también por referentes institucionales y/o personas interesadas  vinculadas o no a la temática.
*Facilitar el acceso a la información actualizada sobre la temática de la discapacidad, políticas y programas.
*Estimular la instalación y/o funcionamiento de espacios específicos de inclusión en los cuales se brinde la promoción, habilitación, prevención, asistencia social, educación, rehabilitación, trabajo, deporte y recreación, para personas con discapacidad, persiguiendo como fin primordial la inclusión social.
*Planificar las acciones que realice el municipio o comuna de modo tal que sean pensadas y dispuestas para todos los habitantes, respetando las diferencias.
*Incluir a las personas con discapacidad en los lugares comunitarios.
*Orientar y estimular la aplicación de criterios de diseño universal y accesibilidad en las obras públicas de los gobiernos locales.
*Promover el compromiso efectivo, del gobierno local y de la comunidad, a través de un trabajo en red, en la temática de la discapacidad y velar porque el mismo se sostenga y se fortalezca en el tiempo.
*Asesorar y promover a los gobiernos locales en la generación de normativa en la materia, que respalde las acciones a llevar adelante.
*Impulsar la creación de comisiones mixtas de gestión pública - privada que aborden la temática y prioricen la participación de la sociedad civil y de las personas con discapacidad en la toma de decisiones.
*Instalar la temática en la agenda política de Gabinete Social garantizando el tratamiento transversal de los temas que le competen.
 
Para llevar adelante su misión e implementar las acciones, planes y programas, la Subsecretaría de Inclusión cuenta con dos Direcciones Provinciales -1ra. Circunscripción y 2da. Circunscripción-, cada una de las cuales dispone de  recurso humano, físico y presupuestario para la ejecución de los mismos en toda la extensión territorial, articulando con los otros Ministerios.
 
La población objeto de nuestro trabajo y sobre la cual afirmamos absoluta responsabilidad, es la persona con discapacidad de cualquier origen, tipo y grado, su entorno familiar y circundante ampliado, desde la detección y calificación de la condición, acompañando y apoyando los diferentes requerimientos que se presentan a lo largo de toda su vida. Trabajar de manera interdisciplinaria, tempranamente, atendiendo en forma integral las necesidades básicas como ser humano y específicas de la discapacidad que presenta, es el compromiso asumido interviniendo en primera medida para integrarla al sistema público de salud y educativo, articulando acciones para incluirla en el organismo más cercano al barrio donde reside y luego ampliando sus posibilidades de participación a una plena vida comunitaria, ofreciendo apoyos, ajustes razonables, adaptaciones, instruyendo a la ciudadanía sobre diseños universales, sistemas alternativos y ampliados de comunicación, actitudes antidiscriminación y facilitadoras de autonomía, brindando herramientas para una real equiparación de oportunidades.
 
Alineando nuestro trabajo a la Convención Internacional a los Derechos de las Personas con Discapacidad (Ley Nº 26.378/08), reconocemos a la discapacidad como  un concepto que evoluciona y que resulta de la interacción entre las personas con deficiencias y las barreras debidas a la actitud y al entorno que evitan su participación plena y efectiva en la sociedad, en igualdad de condiciones con las demás.
Desarrollamos esta presentación desde la perspectiva de la accesibilidad de manera transversal, es así que la Subsecretaría de Inclusión para Personas con Discapacidad garantiza la 

Accesibilidad a:

las prestaciones básicas enmarcardas en la Ley 24.901:

· 49 Juntas evaluadoras de discapacidad en toda la Provincia. Más de 84.000 Certificados Únicos de Discapacidad emitidos.

· Financiamiento de las prestaciones básicas que no pueden resolverse en la red pública de salud para las personas sin cobertura social o bajo el programa Incluir Salud.

· La Subsecretaría de Inclusión para Personas con Discapacidad cuenta con la Junta Evaluadora de Categorización y Acreditación de Servicios, que otorga a las instituciones que trabajan en la temática, la habilitación y categorización correspondiente de acuerdo la normativa vigente. 

· La Subsecretaría de Inclusión, a través de los Programas existentes, brinda a las ONGs, Municipios y Comunas y Talleres Protegidos de Producción, ayudas económicas destinadas a insumos, materia prima, construcción, refacción de recursos edilicios y/o equipamiento, instalación de espacios de atención a la discapacidad y elementos a la práctica de diversos deportes, destinados a mejorar la calidad de vida de las personas con discapacidad. 

la Salud:

· Atención de la salud en los efectores territoriales con la lógica de adscripción.

· Detección precoz de la hipoacusia y la sordera: Capacitación de fonoaudiólogas en la detección precoz y equipamiento de las maternidades con OEA y Potenciales evocados auditivos.

· Creación de cuatro Centros Nodales de referencia de la Audición.

· Cinco Hospitales realizan implantes cocleares ( hasta hace cuatro años, sólo se realizaban en el sector privado)

· Detección precoz de la discapacidad visual: en construcción red pública de oftalmología.

· Medicamentos producidos en los laboratorios públicos. Los que no, son provistos por la red de farmacias hospitalarias.

· Construcción y equipamiento de salas de rehabilitación: 70 en toda la provincia de diferentes niveles de complejidad.

apoyos técnicos:

· Banco de elementos ortopédicos.

· Programa de Ayudas Técnicas.

· Banco de audífonos.

· Producción pública de prótesis y ortesis.
· Aros magnéticos: 10 en proceso de instalación en espacios educativos y culturales.

· Asistencia odontológica para personas con discapacidad.

· Articulación con la Dirección Provincial de Salud Mental para acceder a tratamientos pertinentes de acuerdo al padecimiento subjetivo de la persona.
sistemas de Apoyo y Contención:

· A partir de un trabajo articulado con la Secretaría de Niñez, Adolescencia y Familia y el RUAGA (Registro Único de Aspirantes a Guarda con Fines Adoptivos) creamos el Programa “Hogar Familia”, dispositivo destinado a brindar alojamiento y cuidado a niños y personas con discapacidad, en un ámbito familiar, con el objeto de que la ausencia de su familia primaria no vulnere su desarrollo y bienestar.
· Otra estrategia innovadora que estamos implementando es la de Asistencia Personal: servicio brindado a las personas con discapacidad, con el fin de contribuir al desarrollo de su autonomía personal, evitar la institucionalización, favorecer la desinstitucionalización, promover su inclusión social y productiva, mejorando así su calidad de vida. 
· Contribuimos con los trámites de Pensiones Nacionales no contributivas.
Turismo: 

· Planificación de acciones con la Secretaría de Turismo de la Provincia, que le permiten a la persona con discapacidad poder conocer y disfrutar de los espacios turísticos de nuestra provincia. 

deporte y recreación:

La Subsecretaría de Inclusión junto con la Subsecretaría de Desarrollo Deportivo del Ministerio de Desarrollo Social y la Dirección Provincial de Educación Física del Ministerio de Educación coordinan estrategias de participación conjunta referidas al deporte y la recreación:

· Juegos Santafesinos del Deporte Escolar y Comunitario, clasificatorios para los Juegos Nacionales Evita; 

· Encuentro en tu Plaza; 

· Juegos en Red; 

· Programa de Becas Deportivas

· Olimpíadas Santafesinas. 

cultura:

· Accesibilidad a museos.

· Teatro en Lengua de Señas Argentina

· Ciclo de Cine con audiodescripción.

· Capacitación a personal de espacios culturales.

justicia:

· Participación en capacitaciones junto con el poder judicial para sus miembros.

· Revisión de curatelas de las personas en alojamiento permanente en Hogares, a la luz del nuevo código civil que aborda la situación desde la perspectiva de la capacidad jurídica de la persona.

· Gestión con el Registro Civil para facilitar el trámite del DNI o pasaporte para aquellas personas que no puedan movilizarse. 

· Capacitaciones destinadas a PcD sobre voto accesible.
accesibilidad arquitectónica:

· Capacitación de los arquitectos del poder ejecutivo en Diseño Universal.
· Asesoramiento a instituciones.
la vivienda: 

Articulación con la Dirección Provincial de Vivienda y Urbanismo dependiente de la Secretaría de Estado del Hábitat para: 

· Aumentar el porcentaje de viviendas y/o terrenos del Programa Mi Tierra Mi Casa destinadas a familias en las que haya personas con discapacidad.  

· Construcción de módulos habitacionales diseñados de acuerdo a un  Prototipo Universal de Vivienda. En este contexto, se incorpora una nueva alternativa al modo de pensar la vivienda social, que contemple criterios de universalidad desde su concepción, flexibilidad de crecimiento, diversidad en su materialización (tipológica y formal) y eficiencia energética. 
trabajo: 

· Programa Santa Fe Inclusiva: espacio de articulación público-privada que tiene por objeto ampliar las oportunidades y capacidades de trabajo para los sectores vulnerables, entre los que se pueden mencionar: personas con distintos tipos de discapacidad, minorías sexuales, pueblos originarios, género, jóvenes en situación de riesgo social, mayores de 45 años y población ex-carcelaria.
· Red Provincial de Viveros Inclusivos: dispositivo de contención y formación laboral para ciudadanos que se encuentren en situación de vulnerabilidad social. Los viveros son espacios naturales donde la vida se genera y la persona alimenta su saber en torno a la relación con otros. En la actualidad, la Red está integrada por 23 viveros, en su gran mayoría pertenecen a Municipios y Comunas que decidieron adherirse a este proyecto, a través de Convenios celebrados con la Provincia. 
· Ingreso por concursos la Administración Pública Provincial, acompañamiento desde la Subsecretaría de Inclusión, a igualdad de méritos ingresa una persona con discapacidad. Decreto N° 291/09 y 

· Ayudas económicas para emprendimientos productivos a través de los Programas vigentes (nacionales y provinciales).
· Coordinación con el Ministerio de Trabajo y de la Producción para lograr inclusión laboral.
· Decreto N° 1226/15. Apruébase el "Proceso de Selección para el ingreso de personas con discapacidad a la Administración Pública Provincial" en los términos que se establecen en el presente Decreto. En los perfiles: Mesa de Entrada, Atención Telefónica y Ordenanza. 
educación:

· Decreto Provincial de Integración Escolar N° 2703/10. Garantiza que las personas con discapacidad reciba su proyecto de integración de acuerdo a lo que necesita por su edad y tipo de discapacidad.

· En cuanto a la difusión de la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, se realizan encuentros con Municipios y Comunas, destinados tan: 
· Charlas con los equipos que trabajan con personas con discapacidad y con  diferentes actores de la comunidad.

· Hablemos de Nuestros hijos

· Hablemos de Nosotros.
Junto a la Subsecretaría de Políticas de Género y a la Subsecretaría de los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Familia trabajamos en estrategias de prevención en todos los tipos de violencia, así como de intervenciones conjuntas a fin de abordar situaciones complejas que se presentan. 

La Provincia de Santa Fe cuenta con una Comisión Provincial para las Personas con Discapacidad, creada en el artículo 23 de la Ley 9325. Dicha Comisión está integrada por un Presidente designado por el Poder Ejecutivo; un Comité Técnico integrado por un representante por cada Ministerio y/o Secretaria vinculada a la temática; un Comité Asesor integrado por representantes de las Organizaciones No Gubernamentales sin fines de lucro de atención a las personas con discapacidad, - uno por cada una de las cinco regiones provinciales -; y representantes de las Municipalidades y Comunas a razón de uno por cada una de las cinco regiones provinciales.

        
Para el tratamiento de casos específicos se convoca a la/s repartición/es correspondiente/s.

Los objetivos a cumplir por la Comisión son:

a) Elaborar las políticas en previsión, rehabilitación integral y   equiparación de oportunidades de las personas con discapacidad.

b) Entender en su problemática e integración.

c) Asesorar, centralizar y coordinar las acciones del Poder Ejecutivo

Provincial en el área.

Como organismo del Estado santafesino, que trabaja específicamente la temática de la discapacidad y sus entornos de incumbencia, estamos convencidos que realizamos un trabajo profundo, responsable y comprometido, dando respuestas a la luz de los nuevos paradigmas y generando marcos normativos como herramientas jurídicas que avalan cada acción, pero que además  generan oportunidades de participación y vida comunitaria.
NORMATIVA PROVINCIAL SOBRE DISCAPACIDAD: PROVINCIA DE SANTA FE

	NORMATIVA PROVINCIAL
	NÚMERO 

de Norma
	OBJETO
	Fecha de sanción
	TEMA (Salud, Accesibilidad, Educación Trabajo, etc.).
	Adhesión a Ley Nacional (SI o NO)
	Nro. de Ley de Adhesión a Ley Nacional

	CONSTITUCION PROVINCIAL (ARTS)


	Art. 19 Constitución Provincial 
	Tutela de la salud  como derecho fundamental
	14/04/1962
	Salud
	no
	no

	Ley Marco
	Ley Provincial Nº 9325


	un sistema de protección

integral de las personas discapacitadas, tendiente a asegurar a éstas su atención médica, su educación y su estímulo que permitan en lo posible neutralizar la desventaja que la discapacidad les provoca y les den oportunidad, mediante su esfuerzo, de desempeñar en la comunidad un rol equivalente al que ejercen las personas normales.
	12/03/1999
	Concepto y calificación de discapacidad. 

Servicios de asistencia  y de prevención. 

Salud y asistencia social.  Trabajo y Educación. 

Seguridad social

Transporte y arquitectura diferenciada.

Deducciones impositivas a empleadores que  concedan  trabajo a personas con discapacidad
	SI
	Leyes 22431 y ley 24901

Ley 24308

Ley 26657 

	Leyes Provinciales


	Las modificatorias y complementarias a la ley 9325 

-11518 

· 11814

- 12116 

-12326 

-12355

-12745

-13258

· 13315
	LEY 9325 - REGIMEN DE DISCAPACITADOS: SE MODIFICAN LOS ARTS.2, 3, 4, 6, 7, 9, 11, 12, 13 INCS.B) Y D), 23 Y 24. (EXPTE.2388 C.S.F. - C.D. Y 401 C.D. -C.S.).
Aprueba convenio de fecha 28 02 2000, entre el Sr. Gobernador de la provincia y el directorio del sistema único de prestaciones básicas para personas con discapacidad, para incorporación de la provincia al sistema.-
Se incorpora el artículo 20 bis, sobre sectores delimitados en espectáculos públicos y reserva de entradas
Aprueba convenio marco de cooperación reciproca de fecha 25-11-03, entre la comisión provincial para personas con discapacidad y la comisión nacional asesora para la integración de personas discapacitadas

Se modifica la ley 9325 en  el artículo 18 del capítulo iv - transporte y arquitectura diferenciada, dispone que las empresas de transporte de colectivo terrestre deberán transportar gratuitamente a las personas con discapacidad a cualquier destino que deban concurrir
Dispone con carácter obligatorio la tenencia de una (1) o más sillas de rueda para las estaciones de gas natural comprimido (g.n.c.) asentadas en la provincia
Se reconoce la lengua de señas argentina y el derecho que tiene las personas con discapacidades senso auditivas a usarla como medio de expresión, comunicación  y aprendizaje 

Reconoce y garantiza a toda persona que posea algún tipo de discapacidad visual o de otra índole que requiera la utilización de un perro de asistencia, el derecho a ser acompañada por el mismo, a acceder, deambular y permanecer con él en cualquier lugar, establecimiento o transporte de uso público, con independencia de su titularidad pública o privada dentro del territorio de la provincia

	24/09/1998

28/09/2000

15/07/2003

26/08/2004

11/11/2004

06/0920007

29/03/2012

28/11/2012
	
	
	

	Otras Normas: (Ordenanzas, Resoluciones, etc.).


	-Municipalidad de la ciudad de Rosario:

Ordenanza Nº 7896

Ordenanza Nº 8009

-Municipalidad de Santa Fe:
Ordenanzas

- 11632 

-11939 

11420 

Resoluciones

-14198 

 
	Ayuda y contención al epiléptico

500 licencias de taxis adaptadas

Incorporación de taxis adaptados para personas con discapacidad

Plan municipal de accesibilidad

Lenguaje de señas en oficinas municipales.

construcción de rampas para acceso a personas con discapacidad al tribunal de cuentas
	
	
	
	

	Datos de Interés Provincial: Patrocinios Jurídicos Gratuitos, (teléfonos, domicilio y horario de atención)


	DOMICILIO

- Defensoría del Pueblo

Eva Perón Nº 2726 – Santa Fe ó  Tucuman 1681- Rosario

- Secretaría de derechos humanos

Dirección: Calle Saavedra 2059, S3000EXW Santa Fe

Moreno 1056 Planta Alta (S2000DKF) Rosario 

- Subsecretaría  de Inclusión para Personas con Discapacidad


	TELÉFONO

0342 4573904

0341-4721112

Teléfono:0342 457-2567

Tel: 54 341 4721466 / 67 / 68 - 0800 555 3348 

Tel 

0342-  4572475/76/77/78/81/83/84
	HORARIO DE ATENCIÓN

7 a 13 hs.
	Correo Electrónico

 

infosfe@defensorsantafe.gov.ar
secretariaddhh@santafe.gob.ar

discapacidadsantafe@gmail.com
	
	


Compendio Normativo en Materia de Discapacidad - Municipalidad de Rosario

II.- ACCESIBILIDAD

Ordenanza 6875/99: Creación del Plan de Accesibilidad. 
Ordenanza 7840/05: Programa  Municipal de Accesibilidad.
a.- Accesibilidad  Edilicia (BREVE  INTRODUCCION)

Ordenanza 6081/95:  Modifica Reglamento de Edificación. Modificada por Ordenanza 7273/01
Ordenanza 6102/95:  Ubicación del grupo sanitario en bares, confiterías, etc.
Ordenanza  6501/97:  Discapacitados.  Baño. Planta baja. Excepciones. Sala de espectáculos  públicos. Confiterías. Bares. Restaurantes.
Ordenanza 6688/98:  Ordenanza, Estadios de Fútbol Habilitados.
Ordenanza 6742/99:  Adaptación de ascensores en edificios públicos  y/o privados.
Ordenanza 6745/99:  Normativas para reformas y obras nuevas de establecimientos hoteleros.
Ordenanza 6916/00:  Programa de Adaptabilidad Gradual de Edificios.
Ordenanza 6923/00:  Modificación Reglamento de Edificación -  Estaciones de Servicios.
Ordenanza 7146/01:  Normativas para Programas de Viviendas públicas y/o  privadas.
Ordenanza 7171/01:  Normativa para  locutorios.
Ordenanza 7273/01:  Baños para discapacitados. Modificatoria de Ordenanzas varias.
Ordenanza 7534/03:  Clasificación de Baños para Discapacitados.
Ordenanza 7541/03:  Adaptabilidad de sanitarios en Bares y Confiterías.
Decreto 12169/96:  Rampas y sanitarios en edificios municipales.
Decreto 13230/97:  Accesibilidad  Facultad de Humanidades.
Decreto 15826/98:  Accesibilidad  Palacio Vasallo.

Decreto 22425/03:  Accesibilidad  Plaza 25  de Mayo.

 

b.- Accesibilidad  Urbana

Ordenanza 4722/89:  Prohibición de estacionar  frente a rampas.

Ordenanza 6904/00:  Ejecución de rampas en plazas, parques, paseos públicos, etc.
Ordenanza 7113/00:  Accesibilidad  en espacios verde.

Ordenanza 7316/02: Equipamiento urbano  - Banco de plazas.
Ordenanza 7540/03:  Creación del Programa de Adecuación del Espacio Urbano.
Decreto 9500/93:  Rampas en veredas,  plazas, edificios municipales.

Decreto 12755/97:  Accesibilidad en plazas.

III.- MOVILIDAD

Ordenanza 2794/81:  Individualización de vehículos y libre estacionamiento para discapacitados.
Ordenanza 7166/01: Normativas para espacios destinados a establecimientos.

Ordenanza 7423/02: Código de Tránsito. Franquicia para estacionar.
Ordenanza 8068/06: Validez de Pases Libres. Modificada por Ordenanza 8087/06.
Ordenanza 8110/06: Denominación del Pase Libre.
Ordenanza 8280/08: Circulación Accesible  / perros guías.
Decreto 18969/00: Programa de manejo para el discapacitado.

Ordenanza 8506/10: Ordenanza 7802. Modificación.
Ordenanza 8516/10: Ordenanza 2649. Modificación.
Ordenanza 9395/2015: Sistema unificado de emisión de pasajes de media y larga distancia para personas con discapacidad. Creación. 
IV.- RECREACIÓN Y DEPORTE (BREVE INTRODUCCIÓN)

Ordenanza 6720/98: Accesibilidad en Espacios Recreativos  de Integración.
Ordenanza 8356/08:  Instalación de juegos accesibles.
Decreto 15848/98: Construcción primer espacio recreativo de integración para el año 1999.

Decreto 21891/02:  Deterrninación de Barreras Arquitectónicas  en la Granja de la  Infancia.
Decreto 23471: Creación de la Comisión Especial para el Diseño de espacios públicos de recreación integrados.
Decreto 24480: Creación del espacio público "Plaza Accesible para la  integración de la Niñez".
Resolución 4331: Desplazamiento  interno al CMR para personas discapacitadas y juegos para la Plaza Accesible.
V.- EDUCACIÓN Y TRABAJO (BREVE INTRODUCCIÓN)

Ordenanza 5819/94:  Personal Municipal. Compensación por gastos de movilidad. Modificada por Ordenanza 8279/08.
Ordenanza  5919/94:  Taller para alumnos con Dificultades de Aprendizaje.  Escuela Municipal de Jardineros. Modificada por Ordenanza 6826.
Ordenanza 7828/09: Talleres  para alumnos con dificultades de aprendizaje.
Ordenanza 8279/08: Ordenanza 5819. Agentes municipales. Discapacidad motriz. Compensación gastos de movilidad.
VI.- SALUD

Ordenanza 7124: Creación del Programa para niños con discapacidad y  embarazadas en riesgo

VII.- COMUNICACIÓN

Ordenanza 8033/06:  Programa de Comunicación Accesible.
Decreto 13578: Instalación de teléfonos públicos para personas discapacitadas y menores de edad.
Ordenanza 9186/14: Comercios. Sistema de asistencia a personas con disminución visual y/o auditiva o con movilidad reducida. Obligación.
Ordenanza 9021/2012: Accesibilidad a la información. Páginas Web Estado Municipal, organismos descentralizados y otros. Diseño.
VIII.- TRÁMITES ADMINISTRATIVOS

Ordenanza 8038/06:  Presentación del Certificado Único.
Ordenanza 7964/06:  Atención prioritaria a embarazadas y  personas con necesidades especiales.
IX.- INCLUSIÓN EN MATERIA DE DISCAPACIDAD VISUAL (BREVE INTRODUCCIÓN)

Ordenanza 7352/02: Carteles Identificatorios. Sistema Braille. Nómina de calles.
Ordenanza 8009/06:  lnformación de envases de medicamentos. Sistema de Lectura convencional y braile.
Ordenanza  8126/06:  Restaurantes,  cafes,  confiterías  y  negocios  afines.  Cartas  y  menúes.  Tipología  Braile. Obligatoriedad.
Ordenanza  8201/07: Ordenanza Nº  7612. Comercios con servicio de  Internet. Modificación. Programas para personas no videntes.
Ordenanza 8238/08:  Personas con discapacidad visual. Ley 24240 de Defensa al consumidor.
Ordenanza 8239/08:  Impresión  de boletas de TGI en Braille.
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