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PROCURADURIA PARA LA DEFENSA DE LOS DERECHOS HUMANOS
"Por  la  Igualdad, Dignidad Humana y Solidaridad"

CONTRIBUCIÓN DE LA PROCURADURÍA PARA LA DEFENSA DE LOS DERECHOS HUMANOS (PDDH) DE LA REPÚBLICA DE NICARAGUA EN ATENCIÓN A 

CONSULTA SOBRE “EL DERECHO A LA EDUCACIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD”, DE CONFORMIDAD CON LA RESOLUCIÓN 25/20 DEL CONSEJO DE DERECHOS HUMANOS.
1) ¿Su país está actualmente revisando o ha revisado leyes (i) negando o restringiendo el ejercicio de capacidad legal, (ii) permitiendo la institucionalización forzada, (iii) estableciendo presunciones de peligro para sí u otros sobre la base de discapacidad, o (iv) previendo planes de protección social e instituciones médicas que incluyan ambientes segregados para vivir? Por favor provea detalles sobre cualquier reforma legal relacionada en no más de 500 palabras.
Esta Institución Nacional de Derechos Humanos considera acertado que el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) a partir del año 2007 ha desarrollado un proceso de análisis y discusión de la legislación sobre los derechos de las personas con discapacidad, con el fin de actualizar el ordenamiento jurídico y emprender acciones en conjunto con el Sector Privado y la Sociedad para restituir los Derechos Humanos de éstos:

· En 2007 se firmó y ratificó la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y su Protocolo Facultativo.

· En ese mismo año, se aprobó la Ley 613 “Ley de Protección y Seguridad a las Personas Dedicadas a la Actividad de Buceo”.
· En 2008, se aprobó la Ley No. 650, “Ley de Protección de los Derechos Humanos de las Personas con Enfermedades Mentales”.

· En ese mismo año, se aprobó la Ley No. 648 “Ley de Igualdad de Derechos y Oportunidades”.
· En 2009, se aprobó la Ley 675 “Ley de Lenguaje de Señas Nicaragüenses”.
· En 2011 se aprobó la Ley 763 “Ley de los Derechos de las Personas con Discapacidad”.
· En 2012, se aprobó la Ley 820 “Ley de Promoción, Protección y Defensa de los Derechos Humanos ante el Sida”.
· En 2013, se aprobó la Ley 842 “Ley de Protección de los Derechos de las Personas consumidoras y Usuarias”.
· En 2014 se aprobó el “Reglamento de la Ley 763 Ley de los Derechos de las Personas con Discapacidad”. 

(i) CAPACIDAD LEGAL DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD
El Estado de Nicaragua reconoce la plena capacidad jurídica de las personas con discapacidad, por lo que vela que tanto el sector público, como el privado se la otorgue, lo que implica, el derecho a ser reconocidos como personas ante la Ley, en igualdad de condiciones; firmar contratos, representarse por sí mismos, ser propietarios o herederos de bienes, controlar su economía, acceder a préstamos y gravar sus bienes
. 
(ii) INSTITUCIONALIZACIÓN FORZADA
El Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) ha promovido atinadamente una coordinación entre las Instituciones del Estado, el Sector Privado y la Sociedad para restituir los Derechos de las Personas con Discapacidad. Particularmente, el Plan Nacional de Desarrollo Humano (2012-2016) define acciones para avanzar hacia una sociedad solidaria, justa y equitativa que incluya a los sectores abandonados durante los 16 años de Políticas Neoliberales.

Uno mecanismo interinstitucional de gran importancia, es el “Consejo Nacional de Promoción y Aplicación de los Derechos de las Personas con Discapacidad”, órgano rector, normativo, consultivo y evaluativo que desarrolla políticas y articula las acciones del Estado. Esta Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos acompaña al Consejo en su carácter de Institución asesora en Derechos Humanos y fiscalizadora del actuar de la Administración Pública, a su vez, la integran:

1) Presidencia de la República
2) Ministerio de Salud
3) Ministerio de Educación

4) Ministerio del Trabajo

5) Ministerio de la Familia, Adolescencia y Niñez

6) Ministerio de Transporte e Infraestructura.

7) Ministerio de Hacienda y Crédito Público.

8) Instituto Nicaragüense de Seguridad Social

9)  Instituto Nacional de Tecnología

10)  Instituto Nicaragüense de Fomento Municipal

11)  Instituto Nicaragüense de la Mujer
12)  Consejo Regional de la Costa Atlántica Norte

13)  Consejo Regional de la Costa Atlántica Sur

14)  Asociación de Municipios de Nicaragua

15)  Consejo Nacional de Universidades

16)  Consejo Superior de la Empresa Privada

17)  Federaciones de Asociaciones existentes que atienden a personas con discapacidad.

18)  Un representante por los siguientes sectores de personas con discapacidad: Físico Motora, Auditiva, Mental y Ceguera.

19)  Un representante de padres con hijos con discapacidad.

(iii) PRESUNCIONES DE PELIGRO PARA SÍ U OTROS SOBRE LA BASE DE DISCAPACIDAD
Esta Institución Nacional de Derechos Humanos se siente satisfecha de que el Estado acepte su responsabilidad en crear las condiciones para respetar los derechos de las personas con discapacidad, a ser protegidos contra la discriminación, explotación, violencia social, especialmente violencia intrafamiliar y sexual, abuso, tortura, abandono, tratos y penas crueles, inhumanas o degradantes, e intervenir e interponer el derecho humano vulnerado por encima de cualquier circunstancia
.
(IV) PLANES DE PROTECCIÓN SOCIAL E INSTITUCIONES MÉDICAS QUE INCLUYAN AMBIENTES SEGREGADOS PARA VIVIR
Esta Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos considera muy positivo que el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional no promueva la segregación  y más bien, sea su prioridad la unión familiar y de la comunidad para el bienestar de la nación. 

La legislación nacional reconoce el derecho a vivir en comunidad a las Personas con discapacidad, en igualdad de condiciones, a elegir su lugar de residencia, a gozar de servicios de asistencia personal, y a su plena inclusión y participación en la sociedad. De igual forma, las personas con discapacidad tienen derecho a la alimentación, al vestuario, acceso a los programas de vivienda social, a la mejora continua de sus condiciones de vida, a los programas de protección social y reducción de la pobreza, a la asistencia que debe brindarles el Estado para sufragar sus gastos atingentes con su discapacidad.
En lo que hace a los programas de vivienda de interés social, las Personas con discapacidad tienen prioridad, por lo que todos los beneficios de la Ley No. 677 “Ley Especial para el fomento de la Construcción de Vivienda y de Acceso a la Vivienda de Interés Social” son aplicables para las personas con discapacidad. 
Particularmente, las personas con discapacidad severa que a su vez viven en condiciones de extrema pobreza, tienen el derecho de recibir medidas de protección y atención especial por parte del Estado y sus Instituciones.

A las personas con discapacidad en estado de abandono, vulnerabilidad e indigencia que no poseen apoyo económico y social de sus familiares y/o tutores, el Estado les garantiza protección a través del Ministerio de la Familia, Adolescencia y Niñez, para lo cual se crean los programas especiales y centros de acuerdo al tipo de discapacidad.
2) ¿Su país ya ha o está actualmente desarrollando un programa o plan para promover la implementación de servicios, permitiendo vivir independiente, como: asistentes personales, asistentes del hogar, u otros servicios comunitarios basados independientemente del tipo de discapacidad?

Esta Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos considera exitosa la política de gratuidad en los servicios de Salud implementada por el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) a partir de 2007. A su vez, ha representado un gran logro, la implementación de la Estrategia de Rehabilitación con Base en la Comunidad (RBC) y el Programa “Todos con Voz”.

La Estrategia de Rehabilitación con base en La Comunidad (RBC) se ha constituido en una metodología de trabajo acertada para abordar la discapacidad de forma integral, detectando a la niñez con discapacidad y capacitando a madres de niños y niñas con alteraciones en el desarrollo o discapacidad.
En ese mismo sentido ha sido efectivo el Programa “Todos con Voz”, a través del Ministerio de Salud, los Gabinete de la Familia, la Comunidad y la Vida, con apoyo de las Brigadas Médicas de la República de Cuba, ya que se ha basado en el trabajo directo con las familias para identificar las necesidades de las personas con discapacidad, por medio de la formación de equipos multidisciplinarios integrados por médicos, psicólogos, nutricionista, fisiatras, enfermeras, trabajadoras sociales para dar atención en rehabilitación integral y periódica a quienes lo ameriten. Hasta 2013, los resultados han sido los siguientes:

· 256,634 familias han sido visitadas, se han garantizado la atención;

· 33,409 personas con discapacidad han sido atendidas como casos críticos;

· 223,225 personas con discapacidad han sido atendidas como casos no críticos;

· 1,473 personas con discapacidad han sido referidas a centros de atención médicos. 
Garantizar el derecho a la educación de las personas con discapacidad, también ha sido una línea de trabajo de ese Programa, por lo que se coordina con el Ministerio de Educación para facilitar el ingreso de las personas con discapacidad a los centros de educación general y/o especial, según su condición.

De igual forma, el Programa se coordina con el Ministerio del Trabajo y otras Instituciones del Estado para que las Personas con discapacidad aptas para trabajar puedan incorporarse a las plazas vacantes, en igualdad de derechos, brindándoles condiciones laborales adecuadas según su discapacidad.
A su vez, se cuenta con Talleres de Prótesis y Órtesis en el Departamento de Managua, Estelí y en Puerto Cabezas, Región Autónoma del Atlántico Norte, permitiendo la entrega gratuita de 300 prótesis y 480 órtesis anualmente. Se han beneficiado a 4,000 personas con discapacidad que requerían Sillas de Ruedas y 1,400 que requerían Muletas, bastones blancos y andariveles.

Gracias a la colaboración de la República de Cuba y la República Bolivariana de Venezuela 122,545 personas han sido operadas de la vista y se han beneficiado a 300 personas con prótesis auditivas.    
Representa un gran logro, el funcionamiento de la Red de Servicios de Rehabilitación del Ministerio de Salud, ya que cuenta con 38 Unidades de Fisioterapia representando el I Nivel de Atención, localizados en distintos Centros de Salud y 22 Servicios de Rehabilitación siendo el II Nivel de Atención, ubicados en los Hospitales. El Centro de Producción de Prótesis, Órtesis y Otras Ayudas Técnicas, constituye el III Nivel de Referencia Nacional.

En línea con lo anterior, el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional ejecuta el “Programa Amor para los más Chiquitos” a través del Ministerio de la Familia, Adolescencia y Niñez, siendo uno de sus ejes de trabajo, asegurar el derecho a recibir atención especializada para niños, niñas y adolescentes que poseen discapacidad. Para lograrlo, trabajan conjuntamente con el Ministerio de Salud y el Instituto Nicaragüense de Seguridad Social.

3) ¿Su país posee mecanismos efectivos, que las personas con discapacidad pueden emplear satisfactoriamente en caso de negación al acceso de servicios, permitiendo vivir independiente e inclusivo en la comunidad, incluyendo el acceso a facilitar para la población general sobre la base equitativa con otros? Si es así, ¿esos mecanismos garantizan alojamiento razonable cuando los servicios necesarios o el apoyo no están en el lugar? Por favor, proporcione información sobre las buenas prácticas. 

Sí posee. La Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos, de conformidad con su ley creadora, Ley 212, tiene como fin la promoción, defensa y tutela de las garantías constitucionales de los Ciudadanos y sus Derechos Humanos, a cuyo efecto vigila y controla la actividad de la administración pública, dando cuenta a la Asamblea Nacional. En ese sentido, como parte de sus atribuciones, fiscaliza el apego de la administración pública y sus funcionarios en el respeto de los Derechos Humanos.
Esta Procuraduría desarrolla estrategia de promoción y defensa de los Derechos Humanos de las personas con discapacidad; En ese mismo sentido, designó a la Licda. Rosa Salgado como Procuradora Especial de las Personas con Discapacidad, con el fin de establecer una cultura de respeto a los derechos humanos de las personas con discapacidad.
Como se puedo haber apreciado, el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional ha configurado una legislación que reconoce los derechos humanos de las personas con discapacidad, y a partir de ello, se ejecutan acciones para dar cumplimiento con el mandato aprobado, por tal razón, la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos se constituye como el mecanismo esencial del Estado de Nicaragua para asegurar que los funcionarios y empleados de la administración pública cumplan con su mandato, en cualquiera de los servicios que deben brindar: Salud, Educación, vivienda, asistencia social, trabajo entre otros. 
Como parte del quehacer defensorial, esta Institución Nacional de Derechos Humanos ha desarrollado los siguientes procesos de fiscalización sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad: 

· Fiscalización sobre “Accesibilidad Física para Personas con Discapacidad en Edificios del Sector Salud Pública y Privada del Casco Urbano del Municipio de Managua, 2009. 

· Fiscalización al cumplimiento del Derecho al trabajo digno de las personas con discapacidad en las Instituciones del Estado, 2010.

· Fiscalización del Derecho de Niñas, Niños y Adolescentes con discapacidad a la Educación Inclusiva en las Escuelas Regulares, 2011.
· Actualmente se realiza la Segunda Fase del Proceso de Fiscalización “Derecho de Niñas, Niños y Adolescentes con discapacidad a la Educación Inclusiva en las Escuelas Regulares”.
4) ¿Está su país involucrado en programas de cooperación internacional referidos al aseguramiento del derecho a vivir independientemente, y a ser incluidos en la comunidad? Si es así, ¿su organización está involucrada en algún programa?
Si, el país a través de la Agencia de Cooperación Internacional de Japón (JICA), cuenta con un programa de becas para la promoción de la vida independiente e inclusión comunitaria. No obstante, en Nicaragua  existen  centros que preparan a la persona con  discapacidad  para  vivir independiente. Si bien, las organizaciones de personas con discapacidad  han luchado para que se formen  centros especializados, aun no se obtienen los resultados esperados por falta de recursos.  

Actualmente, las organizaciones están trabajando en la certificación de instructores  para la movilidad y vida independiente, encontrándose en estos momentos en la formación curricular y en los criterios para la certificación. El país cuenta con tres asociaciones pioneras que han trabajado lo referente a la vida independiente: 

· Federación de Mujeres con Capacidades Diferentes (FEMUCADI).

· Asociación de Personas con Discapacidad Físico Motora (ADIFIM).

· Asociación Nicaragüense de Discapacidades Físicas Severas (ANDIS).

La Federación de Mujeres con Capacidades Diferentes (FEMUCADI) hizo un primer esfuerzo por tener un centro de vida independiente para personas con discapacidad que fuese de referencia nacional, pero los costos  de manutención y gastos operativos dificultaron su sostenibilidad.

La Asociación de Personas con Discapacidad Físico Motora (ADIFIM), en 2009 desarrolló encuentros con estudiantes para la implementación del sistema de vida independiente, en el siguiente año, realizó Foro Nacional para dar a conocer Vida Independiente en Nicaragua. En el mismo, participaron Movimientos Comunitarios, de Jóvenes, Ambientalistas, Universidades, Organizaciones de Personas con Discapacidad, Alcaldía de Managua, Transportistas y esta Procuraduría para la Defensa de los derechos Humanos. 
En 2010 se realizaron encuentros con estudiantes universitarios para darles a conocer en qué consiste el programa de vida independiente, a su vez se capacitó a estudiantes sobre  las técnicas de atención básica para personas con discapacidad.
La Asociación Nicaragüense de Discapacidades Físicas Severas (ANDIS), con la ayuda de ex becarios, tiene como objetivo implementar un modelo  de vida independiente a través de la asistencia personal para personas con discapacidad severa.

5) ¿Su país recopila estadísticas y datos desglosados  sobre servicios proporcionados para asegurar una vida independiente e inclusión en la comunidad? 

En la respuesta No. 2 se detalló que el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional ejecuta el Programa “Todos Con Voz”, mismo que recopila información detallada de las personas con discapacidad según objetivo de conocer su entorno de desarrollo y evaluarlos clínica, genética y sicosocialmente, en búsqueda de las causas de la discapacidad, no obstante no se poseen datos de estadísticas sobre servicios proporcionados para asegurar una vida independiente e inclusión en la comunidad. 
� Ley No. 763, Ley de los Derechos de las Personas con Discapacidad, Capítulo III De los Derechos Civiles y Políticos, Artículo 24; Reglamento a la Ley 763, Artículo 21.


� Ley 763, Artículo 25
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