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21 de mayo de 2019
Excelencia,
Tengo el honor de dirigirme a usted en mi calidad de Relatora Especial sobre los derechos de las personas con discapacidad, de conformidad con la resolución 35/6 del Consejo de Derechos Humanos.

     Me complace transmitirle el cuestionario adjunto sobre buenas prácticas para garantizar el acceso efectivo a la justicia de las personas con discapacidad, y agradecería si su respuesta pudiera ser enviada por vía electrónica, en formato accesible (documento Word) y de preferencia en inglés, francés, o español, a sr.disability@ohchr.org, a más tardar el 15 de agosto de 2019. Por favor limite la extensión de su respuesta y adjunte anexos cuando sea necesario.

Cuando sea posible, invito a los Estados a remitir copias de leyes, políticas, descripción de programas, evaluaciones, y toda información relevante en la materia. Por favor indique también si tiene alguna objeción respecto a que su respuesta sea publicada en la página web de mi mandato en el sitio de la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos.

Acepte, Excelencia, la expresión de mi más distinguida consideración.
FIRMADO
Catalina Devandas-Aguilar
Relatora Especial sobre los derechos de las personas con discapacidad
Cuestionario:
1. Por favor remita información sobre buenas prácticas existentes en la legislación, las políticas y/o las medidas institucionales adoptadas en su país a fin de garantizar el acceso efectivo a la justicia de las personas con discapacidad, en igualdad de condiciones con las demás, conforme al artículo 13 de la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad.
*Este país impulsa el Plan de acceso a la justicia y protección jurídica de las personas con discapacidad . ( se adjunta el Plan y avances de cada linea estratégica).
Este país impulsa el Plan Nacional de acceso a la justicia y protección jurídica de las personas en situación de  discapacidad . ( se adjunta el Plan y avances de cada linea estratégica) file:///C:/Users/hdacunha/Downloads/plan_nacional_de_acceso_a_la_justicia_y_protecci%C3%B3n_jur%C3%ADdica_de_las_personas_en_situaci%C3%B3n_de_discapacidad.pdf .
Desde el año 2015 se esta ejecutando el mencionado plan, funcionan tres mesas de trabajo para llevar a cabo las acciones previstas.
· Mesa de adecuación normativa: Esta mesa esta integrada por representantes de los tres poderes del Estado, el ejecutivo, el legislativo y el judicial, así como integrantes de instituciones Universitarias académicas de reconocida trayectoria y la sociedad civil organizada de personas con discapacidad. El Programa Nacional de Discapacidad contrato una consultoría con la Facultad de Derecho de la Universidad de la República para realizar una revisión de la normativa interna para una posible adecuación normativa a la luz de la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.
· Mesa de Discapacidad y Educación terciaria: Desde el año 2015 funciona esta mesa para concretar las acciones previstas en la linea 3 del Plan. Se están trabajando con todas las Universidades e  Instituciones terciarias de reconocida trayectoria para transverzalizar la temática de la discapacidad en la formación de grado, posgrado, investigación y extensión Universitaria. En la misma participan docentes de  las diferentes instituciones y representantes de organizaciones de la sociedad civil organizada de personas con discapacidad.
· Mesa de Discapacidad y Privación de Libertad: Desde el año 2015, funciona esta mesa con representantes , de la Institución Nacional de Derechos Humanos y Defensoría del Pueblo, Instituto Nacional de Rehabilitación, Instituto Nacional de Inclusión Social Adolescente, Representantes del poder Judicial, Comisionado Parlamentario, Sociedad Civil Organizada entre otros. El objetivo de trabajo de la mesa es crear un protocolo de actuación para asegurar que se cumplan los artículos 12, 13, 14 y 15 de la Convención en todo el proceso penal que puedan transitar las personas con discapacidad.
Encuesta de Accesibilidad Universal en Organismos del Estado y Instituciones educativos terciarias y Universitarias
Se esta llevando a cabo la encuesta de accesibilidad universal dando cumplimiento a la linea estratégica Numero 1 y 3 del mencionado plan.
Encuesta de Relevamiento de la normativa interna a cada institución.
Dando cumplimiento a la linea 2 del mencionado plan se esta llevando a cabo la encuesta de relevamiento de la normativa interna en cada organismo del Estado y su posible  adecuación a lo que plantea la Convención.
*Proyecto del derecho a la igualdad y a la no discriminación de las personas con discapacidad – en el marco de este Proyecto que se implementa a partir de un fondo de Naciones unidas destinado a discapacidad se implementan capacitaciones, estudios comparativos de legislación para realizar adecuaciones y otras medidas que contribuyen al acceso a la justicia de las personas con discapacidad. (https://www.paho.org/uru/index.php?option=com_docman&view=download&alias=607-brochure-proyecto-discapacidad&category_slug=publications&Itemid=307 )
2.
Por favor remita información sobre buenas prácticas existentes en su país, incluyendo estrategias y guías para facilitar la participación directa o indirecta de las personas con discapacidad en los procedimientos judiciales y otros procedimientos legales (por ejemplo, como partes interesadas, testigos, jurado, jueces, abogados, peritos), incluyendo las áreas de:
· Reconocimiento del derecho a la legitimación procesal.
· Accesibilidad y acceso a la información;
· Ajustes de procedimiento, ajustes adecuados al género y a la edad; y
· Prestación de asistencia jurídica.
*Plan de acceso a la justicia y protección jurídica de las personas con discapacidad – líneas de accesibilidad:
Encuesta de Accesibilidad Universal en Organismos del Estado y Instituciones educativos terciarias y Universitarias
Se esta llevando a cabo la encuesta de accesibilidad universal dando cumplimiento a la linea estratégica Numero 1 y 3 del mencionado plan.
*Guías de buenas prácticas para la atención al público de las personas con discapacidad.
Se realizaron en base a este también el manual de Buenas practicas para trabajadores y trabajadoras de los medios de comunicación y para trabajadores y trabajadoras del ámbito de la salud .
http://pronadis.mides.gub.uy/innovaportal/file/32256/1/manual-de-buenas-practicas--en-la-slaud.pdf
*Ley integral de violencia de género hacia las mujeres - Ley 19.580 – art. 30 directrices para las políticas sobre discapacidad (https://www.impo.com.uy/bases/leyes/19580-2017 )
*Reglas de Brasilia para los grupos que se encuentran en situación de vulnerabilidad.
3. Por favor remita información sobre buenas prácticas existentes en la jurisprudencia de su país en relación con el acceso efectivo a la justicia de las personas con discapacidad.
        
La suprema corte de justicia de Uruguay mediante la  Acordada Nº 7.647 de fecha 1 de abril de 2009, que declaró con valor de Acordada a las reglas de Brasilia sobre acceso a la justicia de las personas en condiciones de vulnerabilidad, entre las que se encuentran las personas con discapacidad.
La Suprema corte de Justicia de Uruguay  está adecuando los locales para que sean  accesibilidad.
4. Por favor remita información sobre buenas prácticas en su país para promover el acceso efectivo a recursos y reparaciones en casos donde los derechos de las personas con discapacidad han sido vulnerados.
*Ley integral de violencia de género hacia las mujeres - Ley 19.580  - refiere a reparaciones en forma genérica
5. Por favor remita información sobre cualquier iniciativa innovadora que haya sido adoptada en su país para promover y garantizar el acceso efectivo a la justicia de las personas con discapacidad.
Dentro del Programa Nacional de discapacidad – Ministerio de Desarrollo Social, se crea un área especifica donde funciona un equipo multidisciplinario para atender situaciones de alta vulnerabilidad social entre las que se encuentran las situaciones de violencia.
Este equipo funciona como mediador entre la persona con discapacidad y los dispositivos judiciales o sociales de respuesta ante situaciones judiciales o de violencia.
Sabemos de las dificultades de las personas con discapacidad en el acceso a la justicia en este sentido este equipo funciona para romper las barreras físicas, actitudinales y del entorno que impiden el ejercicio de derechos de las personas con discapacidad.
En este sentido se han generado instancias de capacitación, orientación, espacio altamente reconocido sobre todo por los actores judiciales que se apoyan en el trabajo de estos equipos muchas veces para los decretos que involucran a las personas con discapacidad.
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