Respuesta del Estado de Chile a Cuestionario Relatora Especial sobre los derechos de las personas con discapacidad, Catalina Devandas, sobre Cooperación internacional inclusiva de las personas con discapacidad
ANTECEDENTES

La Convención de Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD, 2006) contempla un artículo específico, en que reconoce la importancia de la cooperación internacional y su promoción en apoyo de los esfuerzos nacionales para hacer efectivos los derechos de las personas con discapacidad.

Asimismo, en la formulación de la Agenda 2030, se visibilizó a las personas con discapacidad como uno de los grupos de población más vulnerables y en los cuales las políticas de cooperación internacional se han ido incorporando lentamente, con medidas concretas para superar ciertas barreras del entorno que viven día a día estas personas.

Ambos marcos internacionales, impulsan a los organismos multilaterales y a los países del Norte y del Sur a incorporar la temática, transversalizando el enfoque de la discapacidad en los programas de cooperación internacional, para promover los derechos de este grupo, estimado en alrededor de un 15% de la población en el mundo, y así avanzar en cerrar las brechas de este tipo de desigualdad

1. Describa cómo los esfuerzos de cooperación internacional de su país, incluida la ayuda internacional para el desarrollo, son inclusivos y accesibles para las personas con discapacidad; y cómo se hace seguimiento y reporta el financiamiento.
En Chile, existe la Agencia Chilena de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AGCID) que es un servicio público chileno, creado en el año 1990.

Este servicio tiene por función captar, proporcionar y administrar recursos de cooperación internacional, a través de la articulación de las ofertas y demandas de cooperación internacional, así como de la difusión de oportunidades de formación y perfeccionamiento de recursos humanos en el exterior.

Además encabeza y articula el Sistema Nacional de Cooperación Internacional de Chile, coordina la cooperación que entrega Chile a países de igual o menor desarrollo y articula oportunidades de cooperación en favor de Chile para superar áreas definidas como prioritarias y deficitarias del desarrollo nacional.

La Política y Estrategia de la AGCID se sostiene sobre la base de una idea de cooperación ligada fuertemente al enfoque basado en derechos humanos, orientados al desarrollo inclusivo y sostenible.
Los Objetivos Estratégicos establecidos en esta política, son tres y están orientados a estructurar la cooperación chilena: 1) Avanzar hacia un desarrollo inclusivo y sostenible; 2) Fortalecer las asociaciones para un desarrollo compartido; 3) Consolidar el Sistema Nacional de Cooperación Internacional para el Desarrollo.
En cuanto al Objetivo de avanzar hacia el Desarrollo inclusivo y sostenible, éste se organiza en 2 áreas temáticas: A) Fortalecimiento de la democracia y modernización institucional y B) Desarrollo inclusivo y sostenible. Esta última se ordena en función de los siguientes temas: 1- Desarrollo social; 2- Agricultura y seguridad alimentaria; 3- Medioambiente, recursos naturales y energía; 4- Cooperación económica para el desarrollo; 5- Desarrollo territorial y local; 6- Prevención y Reducción de desastres.

En el área de Desarrollo social, la cooperación chilena plantea contribuir al diseño e implementación de políticas públicas que apoyen: a) el fomento de la cohesión social (protección social, salud, discapacidad, etc.), b) el logro de la justicia social y la reducción de la desigualdad en todas sus dimensiones, c) la eliminación de todas las formas de discriminación (étnica, género, edad, religión, educación, etc.), y d) la inclusión de los sectores más vulnerables para el disfrute efectivo y duradero de sus derechos (pueblos indígenas, niños/as y mujeres de grupos o territorios más desfavorecidos, minorías sexuales, migrantes).
El Objetivo Estratégico referido al fortalecimiento de las asociaciones para un desarrollo compartido, se organiza en torno a tres áreas temáticas: A) Desarrollo Inclusivo y Sostenible, hacia la reducción de brechas estructurales y vulnerabilidades; B) Formación en América Latina y El Caribe; C) Proyección de la cooperación chilena y fortalecimiento del trabajo conjunto con otras regiones del mundo.

Con respecto al Objetivo Estratégico 3 referido a consolidar del sistema nacional de cooperación internacional para el desarrollo, se han desarrollado dos áreas: A) Fortalecimiento de la AGCID; B) Conformación del Sistema Nacional de Información de la Cooperación, para el cual se trabaja en tres ejes: a) Profundización de la complementariedad de actores: su coordinación se hará en torno a los agentes de cooperación, en el seno de la administración, entre entes estatales y locales, y entre el Estado y la sociedad civil; b) La gestión de la información; c) Fortalecimiento y consolidación del Consejo de la Sociedad Civil, con el fin de realizar un trabajo mancomunado entre AGCID y las organizaciones de la sociedad civil, para enfrentar conjuntamente los desafíos que presenta una nueva cooperación internacional para el desarrollo.
Todos los fondos de financiación de proyectos que gestiona la AGCID, en tanto organismo competente en materia cooperación internacional para el desarrollo son de acceso universal, a través de plataformas virtuales y atención presencial o telefónica, como apoyo y orientación específica.
2. Describa cómo la cooperación Sur-Sur y triangular apoya los esfuerzos de su país para implementar los derechos de las personas con discapacidad, incluida la facilitación del intercambio de conocimientos innovadores, habilidades e iniciativa exitosas.
La Cooperación Sur-Sur surge de experiencias compartidas y de afinidades, sobre la base de unos objetivos y una solidaridad comunes, y guiados, entre otras cosas, por los principios del respeto, de la soberanía, y las implicancias nacionales, libre de cualquier condicionalidad. La Cooperación Sur-Sur está concebida como una cooperación técnica y no financiera, la que se realiza mediante acciones directas y proyectos, e implica concentrar esfuerzos en traspasar capacidades y conocimientos, principalmente, en materias de políticas públicas y en formación de recursos humanos.
La cooperación triangular consiste en que dos o más países o un organismo multilateral aúnan esfuerzos para compartir experiencias, conocimientos y recursos, de acuerdo a sus ventajas comparativas, en beneficio de un tercer país o grupo de países. Las posibilidades financieras, técnicas e institucionales que otorga la Cooperación Triangular, permiten impulsar proyectos de mayor densidad técnica. 
La AGCID mantiene reuniones regulares para identificar y actualizar, en conjunto, las oportunidades o demandas de cooperación priorizadas de acuerdos a los Planes de Desarrollo o estrategias nacionales de las contrapartes, articulándolas con las Áreas Temáticas definidas en la política de cooperación chilena.
Tanto en la cooperación Sur-Sur y en la Triangular que se orienta  a complementar los esfuerzos del país para favorecer  la práctica de los derechos de las personas con discapacidad, AGCID trabaja en estrecha colaboración con la entidad rectora del tema en Chile – SENADIS – para  alinear adecuadamente  las necesidades y fortalezas identificadas por ese servicio especializado, para considerar la facilitación de intercambios de buenas prácticas y/o herramientas, así como también aportando a la creación de capacidades.
Chile es un actor importante en materia de Cooperación Sur-Sur y Triangular, y su participación es requerida en la región, para compartir su experiencia y capacidades.

Chile ha consolidado Fondos Conjuntos de Cooperación, como un mecanismo innovador de financiamiento. Actualmente, existen cinco Fondos que permiten ampliar y diversificar la Cooperación Sur-Sur chilena: a) Fondo Mixto Chile-España, b) Fondo de Cooperación Chile-México, c) Fondo Chile contra el Hambre y la Pobreza, d) Fondo de la Alianza del Pacífico, e) Fondo Franco Chileno de Apoyo a la Cooperación Descentralizada.
3. Describa cómo su país coordina, prioriza y gestiona la ayuda recibida de la cooperación internacional para garantizar que los programas nacionales de desarrollo sean inclusivos y accesibles para las personas con discapacidad.

La AGCID difunde y gestiona becas de la Cooperación Internacional para el Desarrollo, que alcanzan anualmente cerca de 300 cursos de perfeccionamiento. Están principalmente dirigidos a funcionarios públicos o académicos investigadores, con al menos 2 años de experiencia laboral y debidamente patrocinados por su empleador para postular a este tipo de becas. La mayoría de esta oferta es en inglés para lo cual se requiere manejo de idioma acreditado. 

Además, a través de AGCID se ofrecen 3 programas de larga duración conducente a grado académico (pregrado y/o postgrado) y de un programa de intercambio estudiantil en el marco de la Alianza del Pacífico.

Las principales fuentes de financiamiento gestionadas provienen de: Organización de Estados Americanos (OEA), países de Asia: China, Japón, India, Malasia, Singapur y Tailandia, otros países tal como: Egipto.
AGCID debe cumplir las siguientes tareas asociadas:

a) Difundir ampliamente las ofertas de becas, asegurando la publicación de cada convocatoria en el sitio web de AGCID, con el detalle de los requisitos, plazo de postulación, detalle de financiamiento y documentos requeridos. 
b) Ofrecer atención ciudadana a nivel presencial, mediante correo electrónico o telefónicamente, para orientar a los interesados/as sobre la presentación de su candidatura. 

c) Recibir formalmente los documentos en los plazos establecidos y proceder a la revisión de cumplimiento formal, para posteriormente realizar una preselección. 

d) Oficializar la(s) candidatura(s) por parte del Gobierno de Chile a través de AGCID.

e) Enviar formalmente la candidatura al país u organismo correspondiente para una selección y definición de la(s) beca(s) a otorgar.

La definición a las becas que gestiona AGCID, son asignadas por el país u organismo que ofrece el financiamiento. La AGCID no dispone de presupuesto ni recursos públicos para financiar iniciativas personales o programas de interés propio.
Una iniciativa del Gobierno de Chile es el Fondo Chile, que busca ampliar y complementar los mecanismos por medio de los cuales Chile brinda cooperación, tanto desde la propia Agencia Chilena de Cooperación como desde otros fondos de cooperación. Esta iniciativa refleja el compromiso del país con los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de la Agenda 2030 impulsada por Naciones Unidas, y suscrita desde el año 2015 por 193 países, incluyendo a Chile.
Chile por su nivel de ingreso per cápita (PIB), no es destinatario en la actualidad de la ayuda oficial al desarrollo (AOD), y su rol dual en la cooperación lo califican como el de un país en Transición al Desarrollo.  Existe una área específica en donde la cooperación internacional al desarrollo sigue considerando a Chile como beneficiario, principalmente en el ámbito  asociadas del Medioambiente, Energía y Cambio climático, que por la naturaleza de los donantes implicados, sean organismos multilaterales, regional o países desarrollados, quienes contemplan como garantías o salvaguardas, ciertas condiciones de base, para asegurar que los programas de desarrollo nacional son inclusivos y accesibles a todos, incluyendo a las personas con discapacidad.
4. Explique si los Objetivos de Desarrollo Sostenible dieron como resultado una mayor ayuda internacional para el desarrollo que beneficia a las personas con discapacidad en su país. 

Los ODS y la Agenda 2030 son una guía de las necesidades y transformaciones a las que aspira el conjunto de naciones en el mundo. Sin embargo, la posibilidad para que un país como Chile, clasificado de ingreso alto pueda incrementar su AOD no es factible, dada su condición de país “graduado” junto con Uruguay en octubre de 2017.
Chile busca contribuir al logro de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). Los fundamentos de la Política Chilena para la cooperación internacional para el desarrollo son: el fortalecimiento de la democracia y sus instituciones; la promoción de la paz, la convivencia y la seguridad humana; compromiso con la integración y la convergencia regional en América Latina y El Caribe; fortalecimiento del rol de América Latina y El Caribe en la gobernanza mundial; promoción de la dignidad de las personas, el desarrollo inclusivo y sostenible, desde un enfoque de derechos.
La cooperación chilena asume la dignidad como objetivo fundamental e inalienable de las personas. A su vez, busca avanzar hacia una economía inclusiva y transformadora que contribuya a la gestación de mejores condiciones de vida, abordando entre otros los derechos a la educación, la salud, al agua y el saneamiento, a la protección social, así como la seguridad alimentaria y la lucha contra el cambio climático.

Para el periodo 2019-2022, a objeto de contribuir a los Objetivos de Desarrollo Sostenible, en especial al ODS 17, se buscará profundizar la inclusión de los organismos públicos, el mundo empresarial, los gobiernos locales y regionales, la sociedad civil y las redes del mundo científico y académico, a través del fortalecimiento de la Mesa Multi Actores, coordinada por AGCID, en tanto instancia de identificación de oportunidades y propuestas de iniciativas conjuntas en materias de desarrollo sostenible, en el ámbito de la cooperación sur-sur que Chile realiza. En esta perspectiva, la Mesa Multi Actores implementará una hoja de ruta, a través del levantamiento de información y reconocimiento de buenas prácticas de los distintos actores en términos de vínculos internacionales; la promoción de la educación para el desarrollo en los actores que conforman la sociedad; la producción de conocimiento en el ámbito de ésta cooperación; la identificación y promoción de mecanismos, medios y normativa legal; y la implementación de comunicaciones estratégicas en esta área.
El Fondo Chile, mencionado en el número anterior, tiene dos grandes ámbitos de trabajo: proyectos de cooperación internacional y ayuda humanitaria.

Respecto del primer ámbito, el Fondo Chile mediante convocatorias concursables, abiertas y debidamente difundidas, invita tanto a los organismos de la sociedad civil de Chile, incluidas las instituciones de educación superior acreditadas, como a las instituciones públicas del Estado de Chile a que postule con proyectos de cooperación internacional. Dichos proyectos deben alinearse con la política exterior de Chile y con la Agenda 2030, ODS.

Respecto del segundo ámbito, Ayudas Humanitarias, se busca por medio de éstas ayudar a las personas que habitan en países o zonas afectadas por desastres naturales o provocados por intervención del ser humano. Por su naturaleza es una ayuda circunstancial y da respuesta a peticiones de ayuda humanitaria recibidas por el Gobierno de Chile a través del Ministerio de Relaciones Exteriores de Chile.
5. Describa en qué medida y cómo participan y consultan las personas con discapacidad y sus organizaciones en las decisiones relacionadas con la cooperación internacional en su país y cómo pueden acceder a fondos y subvenciones de cooperación internacional, incluidos los requisitos, procedimientos y desafíos legales.

Al respecto se puede señalar que en el Fondo Chile, ya mencionado, algunos de los actores que pueden participar en una de sus líneas de trabajo, es el mundo de la sociedad civil, que considera a las instituciones de educación superior chilenas, además de las fundaciones, entre otros, que no tengan fines de lucro. Por tanto, a través de este Fondo se fortalece el trabajo del mundo no gubernamental, toda vez que su experiencia y aprendizaje acumulados son valiosos y pueden ser transmitidos a otros pueblos y naciones.
Por su parte, la AGCID mantiene contacto con la sociedad civil a través de los Consejos de la Sociedad Civil (COSOC), los cuales se fundan en el Derecho que el Estado reconoce a las personas a participar en las políticas, planes, programas y acciones gubernamentales. El artículo 74 de la Ley N°20.500 Sobre Asociaciones y Participación Ciudadana en la Gestión Pública establece: “Los órganos de la Administración del Estado deberán establecer consejos de la sociedad civil, de carácter consultivo, que estarán conformados de manera diversa, representativa y pluralista por integrantes de asociaciones sin fines de lucro que tengan relación con la competencia del órgano respectivo”. 

Los consejos de la sociedad civil son un mecanismo de participación ciudadana cuyos integrantes representan a organizaciones de la sociedad civil relacionados al quehacer de la institución.

Su función es acompañar a la máxima autoridad de cada Ministerio o servicio público en los procesos de toma de decisiones en políticas públicas.

Los consejos de la sociedad civil son de carácter consultivo (no vinculantes), autónomos y están conformados por representantes de la sociedad civil cuya labor esté relacionada con los temas de competencia del órgano de la administración pública. Además es necesario que su composición tenga presente los criterios de: diversidad, pluralidad y representatividad.
La sociedad civil puede participar a través de las Ventanillas Virtuales que se abren en determinadas épocas, para consultar la opinión de la sociedad en determinadas materias.

En 2019, se abrió la ventanilla sobre "Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS)"
. 

Además, el COSOC ha incluido a lo largo de su historia a organizaciones vinculadas al tema de discapacidad, como una opción disponible para este grupo de interés en lo que son las políticas de cooperación internacional al desarrollo. En la actualidad, no se encuentran organismos de la sociedad civil vinculados al tema de discapacidad, participando en esta instancia.

Respecto del acceso a los fondos de cooperación, cada uno de estos (Fondo Chile México, Fondo Chile España, etc.) enfatiza el interés y foco por la inclusión y diversidad de grupos vulnerables de la población, entre los que se incluye a las personas con discapacidad.
6. Sírvase proporcionar cualquier información y datos estadísticos disponibles sobre la cooperación internacional inclusiva de las personas con discapacidad en su país, incluida la información relacionada con los desafíos y las limitaciones del sistema de ayuda internacional para promover los derechos de las personas con discapacidad.

Desde 2015 en adelante, se han desarrollado los siguientes proyectos relacionados con la temática de la discapacidad:
1. “Fortalecimiento de conocimientos basados en la inserción y calificación de discapacidades” con el Servicio Nacional de la Discapacidad (SENADIS), la Comisión de Medicina Preventiva e Invalidez (COMPIN) e Instituto Nacional de Rehabilitación Pedro Aguirre Cerda (INRPAC) 2018- 2019. Este Proyecto Bilateral Chile- Ecuador está orientado al intercambio de experiencias en inserción y calificación de discapacidades para mejorar las condiciones de vida de las personas con discapacidad y sus familias prevaleciendo el respeto a sus derechos. Asesorar a Consejo Nacional para la Igualdad de Discapacidades (CONADIS) Ecuador en la Implementación del Sistema de Calificación y Certificación de Discapacidad en Red basado en modelo Biopsicosocial y Sello Chile inclusivo. Ecuador comparte su modelo de inserción laboral. Se realizaron 2 misiones en 2018.
También se ha trabajado esta línea con el Servicio Nacional de la Discapacidad (SENADIS) de Paraguay, para incluir el enfoque biopsicosocial en la atención de personas con discapacidad en dicho país.

Profesionales del Instituto Nacional de Rehabilitación Pedro Aguirre Cerda, (INRPAC) dictaron diversos talleres a profesionales y funcionarios de SENADIS Paraguay para aplicar este enfoque clínico, fundamental en los equipos de rehabilitación. Además, se realizaron charlas relacionadas a la atención con enfoque biopsicosocial y análisis de propuesta de programa de atención a usuarios con secuela de Accidentes Cerebro Vasculares (ACV) en Adultos y Parálisis Cerebral en niños, tanto para funcionarios como organizaciones de la sociedad civil de personas con discapacidad.

La cooperación se desarrolla entre Chile y Paraguay, cuenta con el apoyo de la AGICD y se vincula con las acciones del Plan Nacional de Desarrollo 2030 en el objetivo estratégico de Inserción de Paraguay en el mundo
.
2. Implementación de la Clasificación Internacional del Funcionamiento, de la Discapacidad y de la Salud (CIF) 2015-2017 Proyecto bilateral Chile-Costa Rica. El proyecto colaboró en la incorporación de la CIF como herramienta para la clasificación, investigación, desarrollo de programas y planificación de servicios, en Centro Nacional de Rehabilitación e Instituto Nacional de Rehabilitación. Ultima misión 23 al 27 de septiembre de 2019.

3. Rehabilitación de personas en situación de discapacidad 2019-2021 Proyecto Bilateral Chile - El Salvador. El proyecto contribuirá al cumplimiento de la Política Nacional de atención a las Personas con Discapacidad de El Salvador, permitiendo fortalecer la red nacional de rehabilitación y creando el Sistema Nacional de Clasificación y Certificación de discapacidad, a partir de la experiencia de Chile.
En octubre de 2018, se realizó la III Reunión de la Comisión Mixta de Cooperación entre Chile y El Salvador, en la que se definió el Programa de Cooperación para el período 2018-2020, que contempla 6 proyectos en las áreas de Modernización del Estado, Fortalecimiento de la Gestión Pública, Reducción de Riesgos y Desastres, Protección de la Niñez y Adolescencia, Desarrollo Territorial y Políticas para Personas con discapacidad
.
4. Rehabilitación oncológica, Hospital Salvador e INC Costa Rica proyecto bilateral Chile - Costa Rica 2018-2020. El objetivo es colaborar a implementar un modelo de atención de cuidados continuos de rehabilitación en pacientes tratados de  cáncer con equipos multidisciplinarios capacitados, para prevenir y disminuir las secuelas producidas, en la Caja Costarricense del Seguro Social.
5. Programa de Capacitación Multidisciplinario para la promoción de la salud, rehabilitación, educación especial y acceso a ayudas técnicas a bajo costo para cuidadores y/o personas con discapacidad mediante el modelo Biopsicosocial CIF de la Organización Mundial de la Salud en Guatemala 2015 -2017. Proyecto financiado por el Fondo Chile que buscó promover el acceso oportuno a atenciones de salud, rehabilitación, educación y ayudas técnicas a bajo costo para personas con discapacidad mediante el modelo biopsicosocial. Cuidadores y/o familiares de personas con discapacidad Severa. Se vieron beneficiados profesionales del área de la salud y educación especial de Guatemala (cerca de 200 personas).            
6. Implementación de un programa de capacitación para la Generación de planes de Rehabilitación inclusiva en países de Latinoamérica y el Caribe 2015-2017. Proyecto financiado por el Fondo Chile que buscó contribuir a la inclusión social de las Personas con Discapacidad, mediante el fortalecimiento de programas de Rehabilitación Inclusiva en Paraguay, Costa Rica, El Salvador y Guatemala. Por medio del proyecto se ejecutó un Programa de Capacitación, on line y presencial, en temáticas de Rehabilitación con Enfoque Biopsicosocial beneficiando a profesionales de los 4 países. Asimismo, se elaboraron propuestas de proyecto para ser ejecutadas en cada país validadas por la comunidad (298 participantes).                                                                             
7. AGCID participó en reunión preparatoria de la XXVII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno de Andorra realizada en Madrid. En la oportunidad, se presentó el documento conceptual y la agenda de la Cumbre con el lema “Innovación para el desarrollo sostenible – Objetivo 2030” (junio 2019)
.

En este documento se expresa la meta de promover la innovación en Iberoamérica y ponerla al servicio de los Objetivos de Desarrollo Sostenible. Además, se dio a conocer la agenda de reuniones ministeriales y foros preparatorios de la Conferencia Iberoamericana camino a la Cumbre, así como el impulso a una estrategia iberoamericana de innovación.

Se presentaron los avances en los esfuerzos por eliminar o modificar las leyes que impiden el empoderamiento económico de la mujer y el lanzamiento del Programa Iberoamericano sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad. Además, se subrayó el valor de la cultura para el desarrollo y la inclusión social; el impulso a la movilidad académica y laboral con el proyecto Campus Iberoamérica y el fortalecimiento de la Cooperación Sur-Sur, ámbito en el que Iberoamérica es considerada una potencia mundial.
8. En noviembre de 2018, AGCID asistió a reunión con Responsables de Cooperación Iberoamericana, preparatoria de la XXVI Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno
. En dicha reunión, se definió el Programa de Acción en el que se aprueban dos Programas de Cooperación: el Programa Iberoamericano sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, cuyo objetivo es contribuir a su inclusión en la vida económica y social, por medio de políticas que garanticen el pleno goce y ejercicio de sus derechos; el Programa Iberoamericano de Seguridad Vial, cuyo objetivo es la reducción sustancial de los siniestros de tránsito y sus consecuencias, a través del impulso a políticas públicas de seguridad vial, la creación y/o consolidación de entidades nacionales competentes en esta materia, la formación de una opinión pública responsable; y el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) 3.6 y 11.2.

� Ver: � HYPERLINK "https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSe1fqJ75iSbI0yZFPVb1YB2QKNzIajLgPGkltwY8q-A33mPvA/viewform" �https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSe1fqJ75iSbI0yZFPVb1YB2QKNzIajLgPGkltwY8q-A33mPvA/viewform� 
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� Ver en � HYPERLINK "https://www.agci.cl/sala-de-prensa/1942-agcid-participo-en-primera-reunion-preparatoria-de-la-xxvii-cumbre-iberoamericana-de-jefes-de-estado-y-de-gobierno-de-andorra-en-madrid" �https://www.agci.cl/sala-de-prensa/1942-agcid-participo-en-primera-reunion-preparatoria-de-la-xxvii-cumbre-iberoamericana-de-jefes-de-estado-y-de-gobierno-de-andorra-en-madrid� 


� Ver: � HYPERLINK "https://www.agci.cl/sala-de-prensa/1888-reunion-de-responsables-de-cooperacion-iberoamericana-preparatoria-de-la-xxvi-cumbre-iberoamericana-de-jefes-de-estado-y-de-gobierno" �https://www.agci.cl/sala-de-prensa/1888-reunion-de-responsables-de-cooperacion-iberoamericana-preparatoria-de-la-xxvi-cumbre-iberoamericana-de-jefes-de-estado-y-de-gobierno� 
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