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INFORME SOBRE LA RESOLUCIÓN 31/15. 
EL DERECHO AL TRABAJO
Instituto Salvadoreño para el Desarrollo de la Mujer (ISDEMU)   

El Salvador, septiembre 2016

Informe sobre la Resolución 31/15. 

El Derecho al Trabajo
En respuesta a la solicitud de la Oficina del Alto Comisionado de Derechos Humanos de Naciones Unidas, el Instituto Salvadoreño para el Desarrollo de la Mujer (ISDEMU), a continuación informa sobre la legislación, políticas públicas, programas y otras medidas relevantes y buenas prácticas adoptadas para la realización del derecho al trabajo de las mujeres.
· Instrumentos internacionales / Legislación 

El Salvador ha ratificado los ochos convenios fundamentales de la OIT:

· Convenio Relativo al Trabajo Forzoso u Obligatorio, 1930 (núm. 29) 

· Convenio Relativo a la Abolición del Trabajo Forzoso, 1957 (núm. 105) 

· Convenio sobre la Edad Mínima de Admisión al Empleo, 1973 (núm. 138) 

· Convenio Sobre la Prohibición de las Peores Formas de Trabajo Infantil y la Acción Inmediata para su Eliminación, 1999 (núm. 182)
· Convenio Relativo a la Igualdad de Remuneración entre la Mano de Obra Masculina y la Mano de Obra Femenina por un Trabajo de Igual Valor, 1951 (núm. 100)

· Convenio Relativo a la Discriminación en Materia de Empleo y Ocupación, 1958 (núm. 111)

· Convenio sobre la Libertad Sindical y la protección del Derecho de Sindicación, 1948 (núm. 87)

· Convenio sobre el Derecho de Sindicación y de Negociación Colectiva, 1949 (núm. 98)

Asimismo ha ratificado los siguientes instrumentos internacionales:

· Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales

· Convención sobre la Eliminación de todas las formas de Discriminación contra la Mujer (CEDAW)

· Declaración y Plataforma de Acción de Beijing de 1995, adoptada en la Cuarta Conferencia Mundial sobre la Mujer
· La Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible. Objetivos para el Desarrollo Sostenible.
A nivel nacional

En el marco del derecho al trabajo, la Constitución de la República de El Salvador, establece en su Artículo 2, que toda persona tiene derecho a “… la seguridad, al trabajo, a la propiedad y posesión, y a ser protegida en la conservación y defensa de los mismos.” Asimismo, las siguientes garantías: Condiciones dignas, justas y satisfactorias (Art. 37); salario mínimo (Art. 38, num. 2°); estabilidad en el empleo (Art. 38, num. 11° y 12°); capacitación (Art. 40); seguridad social (Art. 50; promoción del pleno empleo (Art. 37, inciso segundo); no discriminación en el derecho al trabajo de las personas por razones de discapacidad, género, origen étnico u otros (Art. 38, num. 1°); protección de  todo trabajo dañino en la niñez y la adolescencia (Art. 38, num. 10°).
La Ley de Igualdad, Equidad y Erradicación de la Discriminación contra la Mujer (LIE). El objeto de esta ley es: “Crear las bases jurídicas explícitas que orientarán el diseño y ejecución de las políticas públicas que garantizarán la igualdad real y efectiva de mujeres y hombres, sin ningún tipo de discriminación, en el ejercicio y goce de los derechos consagrados legalmente.” (Art. 2)

También, en su Capítulo IV. Promoción y Protección de la igualdad y no discriminación en los Derechos Económicos y Laborales establece: 
“El gobierno garantizará la igualdad y no discriminación de las mujeres en su participación económica, a través de los organismos directamente vinculados al fomento y gestión del desarrollo económico y en coordinación, con los organismos competentes en la materia. Realizará acciones que contribuyan a la participación activa e igualitaria de mujeres y hombres en las decisiones, disposición y control de los medios de producción que les permitan igualdad en el acceso al desarrollo económico y a las oportunidades del goce de sus beneficios.” (Art. 24)

“El Estado deberá aplicar los siguientes lineamientos en sus políticas de empleo y acciones de inserción laboral, tomando en consideración la brecha entre lo rural y lo urbano y las condiciones de trabajo para superar desventajas para las mujeres:
a) Incluir en las políticas de empleo las disposiciones contenidas en la presente ley, a fin de lograr la igualdad en el ejercicio de los derechos laborales de mujeres y hombres.

b) Los requisitos y criterios de selección de personal que se establezcan, deberán contemplar la igualdad de mujeres y hombres y la eliminación de cualquier sesgo sexista, en detrimento de la igualdad de oportunidades y la igualdad de trato.
c) Las ofertas de empleo deberán ser anunciadas sobre la base de los requisitos exigibles para su desempeño, sin tener como criterio de aceptabilidad el sexo.

d) El organismo competente en la materia de capacitación laboral y demás instituciones encargadas de ofrecer capacitación para el fomento del empleo o del mejoramiento laboral, deberán considerar la igualdad de oportunidades y de trato, tanto en los cupos que se asignen para estas actividades, como en los contenidos que se impartan.

e) Las normativas públicas de inspección laboral deberán contener criterios de transversalidad enunciados en esta ley.

f) Las y los empleadores adoptarán medidas especiales para hacer efectiva la existencia de plazas para mujeres y hombres, de conformidad a la Ley de equiparación de oportunidades para las personas con discapacidad.
g) La eliminación de cualquier diferenciación salarial entre hombres y mujeres en razón del desempeño de un mismo cargo y función laboral.
h) La promoción de normativas encaminadas a regular y homogenizar las condiciones laborales de las trabajadoras domésticas a fin de que las mismas gocen de los beneficios y prestaciones laborales establecidas en el Código de Trabajo.” (Art. 25)
La Ley Especial Integral para una vida libre de Violencia para las Mujeres (LEIV). Dicha ley: “Tiene por objeto establecer, reconocer y garantizar el derecho de las mujeres a una vida libre de violencia, por medio de Políticas Públicas orientadas a la detección, prevención, atención, protección, reparación y sanción de la violencia contra las mujeres; a fin de proteger su derecho a la vida, la integridad física y moral, la libertad, la no discriminación, la dignidad, la tutela efectiva, la seguridad personal, la igualdad real y la equidad.” (Art. 1)
Además, señala a la violencia laboral dentro de las modalidades de violencia indicadas en el Artículo 10. Y establece responsabilidades al Ministerio de Trabajo y Previsión Social: 
“El Estado, a través del Ministerio de Trabajo y Previsión Social, tanto en el sector público como privado, garantizará:

a) La realización en los centros de trabajo de acciones  de sensibilización y prevención de cualquier tipo de violencia contra las trabajadoras, que afecten sus condiciones de acceso, promoción, retribución o formación.

b) Que las ausencias o faltas de puntualidad al trabajo motivadas por la situación física o psicológica derivada de cualquier tipo de violencia, tengan la consideración de justificadas.

c) La protección de los derechos laborales de las trabajadoras que enfrentan hechos de violencia.” (Art. 24)

El Plan Nacional de Igualdad y Equidad para las Mujeres Salvadoreñas (PNIEMS). El primer plan fue para el período 2012-2014. En la próxima Asamblea General del Sistema Nacional para la Igualdad Sustantiva (SNIS), a realizarse en octubre 2016, será aprobado el Plan Nacional de Igualdad 2016-2020. Este instrumento operativiza la LIE y constituye la principal herramienta de política pública del Estado Salvadoreño en materia de igualdad para las mujeres, con un alcance nacional, sectorial y territorial. 
Está estructurado en las siguientes áreas: Autonomía Económica; Cuidado y Protección Social; Educación Integral y Cultura para la igualdad; Transversalidad del Principio de Igualdad y No Discriminación; Salud Sexual y Reproductiva; Vida Libre de Violencia; Participación Política y Ciudadana de las mujeres; Medio Ambiente y Gestión de Riesgos. 
El área de Autonomía Económica, tiene como Objetivo: “Avanzar hacia la eliminación de las desigualdades y la discriminación de las mujeres en las esferas económica y laboral, con miras a promover el alcance real de su autonomía económica.”  Y tiene las siguientes Estrategias:

“E01. Aumentar el acceso y control de las mujeres a los activos tangibles e intangibles que permitan crear condiciones sostenibles para la generación de ingresos.

E02. Garantizar la incorporación de las mujeres al mercado laboral en condiciones de igualdad y no discriminación, así como el cumplimiento de sus derechos laborales.
E03. Incorporar dentro de las esferas económica, política, social y jurídica el reconocimiento del trabajo reproductivo.”
Adicionalmente, se creó el Sistema Nacional para la Igualdad Sustantiva (SNIS), mecanismo de coordinación institucional que ejerce funciones para el diseño, ejecución y evaluación de las políticas públicas que garantizan la igualdad sustantiva de mujeres y hombres sin ningún tipo de discriminación, a fin de dar seguimiento al cumplimiento de los objetivos estratégicos establecidos en el PNIEMS. En cuanto a las áreas de Autonomía Económica y Cuidado y Protección Social se coordina con 17 instituciones gubernamentales, algunas de las cuales tienen acciones específicas en el ámbito laboral.

· Políticas públicas, programas y otras medidas relevantes

El programa Ciudad Mujer, de la Secretaría de Inclusión Social (SIS), a través del Módulo de Autonomía Económica, provee servicios orientados a facilitar que las mujeres cuenten con oportunidades para disponer de ingresos, información, bienes y servicios que favorezcan su participación en la economía nacional y les permita una vida autosuficiente. El programa fortalece las capacidades productivas y empresariales de las mujeres, para facilitar su incorporación en los diferentes ámbitos productivos del país por medio de: 

a) Apoyo a la autonomía económica de las mujeres, a través del estímulo de la actividad emprendedora, gestionando  recursos con instituciones como: Fondo Internacional de Desarrollo Agrícola (FIDA), ONUMUJERES y la Unión Europea, que otorgan capital semilla para iniciar la actividad productiva. 

b) Apoyo al fortalecimiento de capacidades técnicas, a través  cursos de formación vocacional que se imparten en Ciudad Mujer, orientados a fortalecer las capacidades de las mujeres, potenciando que tengan acceso a capacitación laboral que contribuya a su empleabilidad o a la generación de emprendimientos, inserción en una actividad económica y mejora en su calidad de vida. En el período comprendido de 2011 a  2014, se ejecutaron 1,314 cursos con los que se  formaron a 24,160 mujeres.  
El Ministerio de Trabajo y Previsión Social (MTPS), a través de la Unidad contra Actos Discriminatorios de la Dirección General de Inspección del Trabajo, ha implementado desde el año 2013 a 2015, Planes de Trabajo de Inspecciones con enfoque preventivo relativos a: 1) Plan Permanente de Verificación de Derechos Laborales de Mujeres; 2) Plan de verificación de derechos laborales de Mujeres en maquilas; 3) Planes de verificación de Contratación de Personas con Discapacidad; 4) Planes de verificación del derecho de Lactancia Materna; 5) Plan de inspección de verificación del derecho de asueto del día de la madre; y 6) Plan de inspección para la verificación a los derechos laborales de mujeres en clubes nocturnos y bares.
Además, con la entrada en vigencia de la Ley General de Prevención de Riesgos en los Lugares de Trabajo y sus cinco Reglamentos de Aplicación, se verifica el cumplimiento de la obligación contenida en el artículo 8, numeral 10, que establece que será responsabilidad del empleador formular y ejecutar el Programa de Gestión de Prevención de Riesgos Ocupacionales de su empresa, el cual debe contener elementos básicos como: “Formulación de programas preventivos, y de sensibilización sobre violencia hacia las mujeres, acoso sexual y demás riesgos psicosociales.”
Otra de las acciones afirmativas para contribuir con la igualdad sustantiva, es la incorporación a todas las actas de inspección a nivel nacional una recomendación relativa al uso del lenguaje inclusivo y no sexista en los lugares de trabajo, lo cual se realiza desde el mes de octubre de 2013.
El MTPS en el 2014, dentro de las políticas realizadas para aumentar la participación de las mujeres dentro del mercado laboral, creó las ventanillas de Bolsas de Empleo Locales (BEL) exclusivas para mujeres. Se han desarrollado ocho ferias de empleos exclusivas para mujeres en las sedes de Ciudad Mujer y en diferentes instalaciones públicas de acceso para las mujeres. También se han realizado 191 ferias de empleo a nivel nacional, colocando un total de 17,967 personas, de las cuales 8,864 son mujeres y 9,103 son hombres; además de 238 ferias de autoempleo a nivel nacional, colocando a un total de 2,749 personas, de las cuales 2,232 son mujeres y 517 son hombres.
Por otra parte, en 2015 se firmó una Carta de Entendimiento entre Ministerio de Trabajo y Previsión Social, el Ministerio de Economía y el Instituto Salvadoreño para el Desarrollo de la Mujer, con el objetivo de declarar la voluntad de implementar en el corto plazo la hoja de ruta que definirá el modelo idóneo para promover la elaboración y ejecución del Programa de Certificación de Sistemas de Gestión en Igualdad de Género en El Salvador -Sellos de Igualdad Laboral-, así como desarrollar una prueba piloto de dicho Programa en empresas del sector privado; tales acciones se llevarán a cabo a través de la elaboración e implementación de un programa de país, con la aplicación de las herramientas de dicho programa y de otras acciones que abonen a dicho fin. A la fecha se cuenta con un Comité Técnico de Sellos de Igualdad Laboral instalado y conformado por las tres instituciones antes mencionadas y en su versión borrador el Proyecto de Sellos de Igualdad Laboral. 

Se encuentra instalado y funcionando, el Comité Interinstitucional para promover la ratificación del Convenio 189 sobre las Trabajadoras y Trabajadores del Hogar Remunerado, conformado por Ministerio de Trabajo y Previsión Social, Instituto Salvadoreño del Seguro Social, Instituto Salvadoreño para el Desarrollo de la Mujer, Ministerio de Relaciones Exteriores y Secretaría Técnica y de Planificación de la Presidencia. El objetivo de este comité es la generación de discusión y posicionamiento a fin de buscar la mejora de las condiciones laborales de las trabajadoras del Hogar Remuneradas a través de la ratificación del Convenio 189.
También, el ISDEMU ha promovido la articulación interinstitucional entre Banco Central de Reserva y la Dirección General de Estadística y Censos con el objetivo de establecer la Cuenta Satélite de Hogares de Trabajo no Remunerado, para el reconocimiento del trabajo no remunerado en los hogares, dadas las implicaciones que representa en la consecución de la autonomía económica de las mujeres y su participación en el mercado de laboral. Producto de ello se cuenta a la fecha con una primera valorización del trabajo no remunerado de los hogares y una metodología de implementación de la Cuenta Satélite de  Hogares. 

Y en concordancia con la promoción de políticas públicas que favorezcan la responsabilidad compartida equitativamente entre mujeres y hombres en el ámbito familiar, reconociendo la importancia del cuidado y del trabajo doméstico para la reproducción económica y el bienestar de la sociedad y que son las mujeres quienes soportan una carga desproporcionada de trabajo doméstico no remunerado, lo que en muchas ocasiones puede impedir una mayor participación de la mujer en el mercado de trabajo, actualmente Secretaría Técnica y de Planificación de la Presidencia en coordinación con las diversas instituciones que integran la comisión de seguimiento, se encuentran en construcción de una Política de Corresponsabilidad social en los cuidados en El Salvador. En este marco, se cuenta con un documento diagnóstico situacional sobre los cuidados y un primer borrador de la política. 

Además, en el 2013, se reforma el artículo 29 del Código de Trabajo, adicionando el literal d) al numeral 6, el cual establece la licencia de paternidad por nacimiento o adopción, con goce de sueldo, por 3 días al trabajador. En el 2015, se ha dado la ampliación a 4 meses, por licencia de Maternidad, de acuerdo a la reforma del inciso primero del artículo 309 del Código de Trabajo.

Asimismo, para las mujeres se cuenta con: el Programa de Empleabilidad Femenina de la Comisión Nacional de la Micro y Pequeña Empresa (CONAMYPE); Banca Mujer del Banco de Desarrollo de El Salvador (BANDESAL); Centros de Formación y Producción de la Mujer del Instituto Salvadoreño para el Desarrollo de la Mujer de ISDEMU-Gobiernos Locales; y el Programa de Apoyo Temporal al Ingreso (PATI) del Fondo de Inversión Social para el Desarrollo Local (FISDL), el Instituto Salvadoreño de Formación Profesional (INSAFORP) y la Secretaría Técnica y de Planificación de la Presidencia (STPP).
· Buenas prácticas adoptadas para la realización del derecho al trabajo de las mujeres

Con el objetivo de contribuir a la promoción de la incorporación de mujeres a los ámbitos laborales y de formación y capacitación no tradicionales se elaboró en coordinación entre MTPS, Instituto Salvadoreño de Formación Profesional (INSAFORP) e ISDEMU, la campaña “Decídete a Crecer”, que está difundida a través de medios de comunicación masivos como: vallas publicitarias, afiches alusivos, material informativo y redes sociales de las instituciones referidas. 

El INSAFORP patrocina programa de becas para estudios técnicos en la Escuela Nacional de Agricultura “Roberto Quiñónez” (ENA) y Zamorano, las cuales exigen un otorgamiento de 25% de las becas a mujeres.
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