По вопроснику Специального докладчика ООН по вопросу об обязательствах в области прав человека связанных с использованием безопасной, чистой, здоровой и устойчивой окружающей среды. 

В 1992 г. в Рио-де-Жанейро на Конференции ООН была подписана Конвенция о биологическом разнообразии. Кыргызская Республика присоединилась к данной Конвенции в 1996 г. (Закон КР от 26 июля 1996 г.). 

Целью Конвенции о биоразнообразии является сохранение биологического разнообразия, устойчивое использование его компонентов и совместное получение на справедливой равной основе выгод, связанных с использованием генетических ресурсов, в том числе путем предоставления к ним необходимого доступа и надлежащей передачи соответствующих технологий с учетом всех прав на такие ресурсы. 

В соответствии с принятыми обязательствами по исполнению Конвенции в 1998г. был подготовлен проект Стратегии и Плана действий по сохранению биоразнообразия Кыргызстана. В этом документе впервые был представлен план конкретных мероприятий по ключевым проблемам сохранения биоразнообразия.

В Кыргызстане после ратификации Конвенции был предпринят ряд усилий по реализации ее целей и принципов. Последовательно разрабатывалась правовая основа международного сотрудничества. Были внесены поправки и дополнения в природоохранное законодательство, приняты правовые акты, ряд законов.

Существует порядка 150 законов и подзаконных актов, регулирующих правоотношения в области охраны окружающей среды и рационального природопользования. В последние годы была разработана основная нормативно-правовая база в области охраны природы Кыргызской Республики, проведен анализ ранее действующих и разработаны новые документы, принят ряд законов, постановлений, положений и др. 

Проводится работа по совершенствованию, гармонизации законодательной базы с учетом требований международных соглашений.

В республике меры сохранения биоразнообразия представлены в законах и постановлениях, таких как: Законы КР «Об охране окружающей среды», «Об охране и использовании растительного мира», «О животном мире», «О рыбном хозяйстве», «О химизации и защите растений», «О семенах», Лесной кодекс, Земельный кодекс и др. 

Постановлением Правительства Кыргызской Республики от 15.09.2005г. №433, в целях выполнения Кыргызской Республикой международных обязательств по Картахенскому Протоколу по биобезопасности к Конвенции ООН о биологическом разнообразии, Министерство экологии и чрезвычайных ситуаций Кыргызской Республики (МЭЧС КР) было определено исполнительным агентством Кыргызской  Республики  по выполнению требований Картахенского Протокола по биобезопасности к Конвенции ООН о биологическом разнообразии.

Министерству экологии и чрезвычайных ситуаций Кыргызской Республики и Государственной лесной службе Кыргызской Республики совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами было поручено разработать нормативную правовую базу по биобезопасности Кыргызской Республики в  соответствии с Картахенским Протоколом к Конвенции ООН о биологическом разнообразии.

Постановлением Правительства Кыргызской Республики от 17.03.2014г. №131 утверждены Приоритеты сохранения биологического разнообразия Кыргызской Республики на период до 2024 года и План действий по реализации Приоритетов сохранения биологического разнообразия Кыргызской Республики на 2014-2020 годы.
 Государственному агентству охраны окружающей среды и лесного хозяйства при Правительстве Кыргызской Республики (правопреемник МЭЧС КР)  поручено осуществлять координацию и мониторинг реализации Плана действий.

Также, постановлением ПКР от 4 июня 2014 года № 306 была утверждена Стратегия  охраны и укрепления здоровья населения Кыргызской Республики до 2020 года. 

Стратегия направлена на охрану и укрепление здоровья населения Кыргызской Республики, с учетом основных направлений, обозначенных в Национальной стратегии устойчивого развития Кыргызской Республики на 2013-2017 годы, утвержденной Указом Президента Кыргызской Республики от 21 января 2013 года № 11, а также положений основ региональной политики "Здоровье - 2020", принятой в сентябре 2012 года на 62-й сессии Европейского регионального комитета Всемирной организации здравоохранения.

Данный документ включает стратегическое видение улучшения сектора здравоохранения, основанное на межсекторальном подходе к вопросу охраны и укрепления здоровья населения в целом, опираясь на прогресс реализации предыдущих реформ и продолжение реализации Национальной программы реформирования системы здравоохранения Кыргызской Республики "Ден соолук" на 2012-2016 годы, утвержденной постановлением Правительства Кыргызской Республики от 24 мая 2012 года № 309.

Национальная программа реформирования системы здравоохранения Кыргызской Республики "Ден соолук" на 2012-2016 годы (далее - Программа "Ден соолук") является логическим продолжением предыдущих национальных программ реформы системы здравоохранения Кыргызской Республики - "Манас" (1996-2005 гг.) и "Манас таалими" (2006-2011 гг.).

В ходе реализации указанных программ была создана законодательная база новой системы здравоохранения Кыргызской Республики. Были приняты Законы Кыргызской Республики: "О системе Единого плательщика в финансировании здравоохранения Кыргызской Республики", "Об организациях здравоохранения в Кыргызской Республике", "Об охране здоровья граждан в Кыргызской Республике", "Об общественном здравоохранении", внесены изменения в Закон Кыргызской Республики "Об основных принципах бюджетного права в Кыргызской Республике", в Закон Кыргызской Республики "О медицинском страховании граждан в Кыргызской Республике".

Программа "Ден соолук" разрабатывалась в течение 2010-2011 годов под руководством министерства, при сотрудничестве всех заинтересованных структур и поддержке ВОЗ, других партнеров по развитию, активно задействованных в рамках SWAp. В разработке Программы участвовали технические рабочие группы, координируемые группой экспертов.

Программа была обсуждена с политиками, специалистами в сфере здравоохранения, представителями гражданского сообщества и партнерами по развитию, с учетом замечаний и предложений которых и была сформирована окончательная версия Национальной программы реформирования системы здравоохранения Кыргызской Республики "Ден соолук" на 2012-2016 годы.

В июне 2016 года был проведен Среднесрочный обзор Программы «Ден соолук», по итогам которого было принято решение о необходимости продления Программы до 2018г. 
Так, значимым фактором, оказывающим влияние на здоровье, является состояние окружающей среды. Значительная часть факторов риска для здоровья связана с экологическими условиями.

Согласно статданным Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО), ситуация в странах Центральной Азии значительно различается по доступу к безопасной питьевой воде.

Если смотреть по доступу к питьевой воде на душу населения в куб. м в год, то Кыргызстан располагает наименьшим доступом к питьевой воде, несмотря на то, что наша страна являются зоной формирования водных ресурсов в Центральной Азии. 

Контроль качества  питьевой  воды на территории КР осуществляется лабораторией Центра профилактики заболеваний и государственного санитарно-эпидемиологического надзора г.Бишкек совместно с лабораторией Горводопровод. Данным органами на постоянной основе отобираются пробы питьевой воды, проводятся исследования по санитарно-химическим показателям воды из различных источников и водопроводов, также вода исследуется по микробиологическим показателям. В случае наличия отклонений оформляются протокола и принимаются меры по устранению выявленных отклонений. 

Отношения связанные с питьевой водой регулируются на территории

КР Законом Кыргызской Республики «О питьевой воде».

При достаточных гидроресурсах значительная часть населения республики не имеет доступа к источникам питьевой воды, отвечающим санитарно-гигиеническим требованиям. При этом необходимо отметить, что Кыргызстан является одной из богатейших на водные ресурсы стран в Центральной Азии.

Для решения проблем с питьевой водой постановлением Правительства КР от 24 сентября 2014 года за № 548 одобрена Государственная программа «Развития питьевого водоснабжения и водоотведения населенных пунктов Кыргызской Республики на 2014-2024 годы».

Тем не менее, остается множество нерешенных проблем, за все годы независимости вопросам обеспечения населения чистой питьевой водой не уделялось внимание на должном государственном уровне. Водопроводная система в целом технически и морально устарела, большинство водопроводных труб были построены до 1970 г. и остро нуждаются в реабилитационных работах. Система водоснабжения в некоторых населенных пунктах отработала два-три срока эксплуатации. Поэтому качество питьевой воды не соответствует стандартам. Только 21% населения Кыргызстана обеспечено центральной системой канализации. В отдельных городах действующие системы водоотведения требуют капитального ремонта или обновления. В селах только в 3% зданий есть системы водоотведения. Это школы и медицинские центры.

По данным национального статистического комитета Кыргызской Республики на территории страны числится 1891 населенный пункт, в том числе 1805 сел, которые официально имеют статус села. Из них 725 сел, что составляет 40 % не имеют достаточного доступа к централизованной водопроводной воде, а в более 400 (22%), селах вообще отсутствуют водопроводные сети, из-за чего население в этих селах потребляют воду из открытых источников воды.

Национальное законодательство Кыргызской Республики в целом соответствует международным стандартам в области охраны окружающей среды, этому свидетельствует Конституция КР, где в ст.48 изложено: каждый имеет право на благоприятную для жизни и здоровья экологическую среду и право на возмещение вреда, причиненного здоровью или имуществу действиями в области природопользования. Закон КР «Об охране окружающей среды», также ратифицированные международные договора «Стокгольмская конвенция, Орхусская конвенция».










