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1.
Sírvase dar ejemplos de las formas en que la contaminación del agua, la escasez de agua y las inundaciones están teniendo repercusiones negativas en los derechos humanos. Los derechos afectados negativamente podrían incluir, entre otros, los derechos a la vida, la salud, el agua y el saneamiento, la alimentación, la cultura, los medios de vida, la no discriminación, un ambiente seguro, limpio, sano y sostenible, y los derechos de los pueblos indígenas.
En Tabasco
, México, la sociedad enfrenta diversas violaciones a sus derechos humanos relacionadas con el agua:
-Agua potable:
Se ha demostrado que el agua que distribuye en Ayuntamiento de Centro, en Tabasco, México contiene metales pesados, en particular Plomo, Cadmio y Aluminio. Esta situación ya fue confirmada por la Comisión Estatal de lo Derechos Humanos de Tabasco
 en el año 2015 cuando emitió una serie de recomendaciones a los gobiernos estatal y municipales para que corrigieran dicha situación. Sin embargo a cinco años la situación continua sin corregirse. Por lo que los tabasqueños están expuestos a estos químicos que dañan su salud.
Con esto se violan los derechos humanos a la salud y al agua potable.
Inundaciones
Tabasco se ubica en la parte baja de la cuenca de los Ríos Grijalva y Usumacinta y frente al Golfo de México, por lo que las inundaciones son constantes. A su situación geográfica hay que sumarle la construcción desde el siglo pasado de cinco presas sobre las aguas del Río Grijalva
, la que ha privilegiado la generación de electricidad sobre la seguridad de las personas que viven en la planicie. Por lo que la extracción de aguas de estas presas agrava las caída de lluvias como lo ocurrido en el mes de octubre de este año 2020 cuando el estado de inundo en dos ocasiones. Provocando perdidas materiales a los afectados, en medio de una manipulación de información en cuanto al contenido de agua en las presas.  Violando con ello sus derechos a la salud y a la propiedad, así como a la información.
2.
¿De qué manera el cambio climático ha agudizado los problemas relacionados con el agua?
En el caso de Tabasco esta situación se ve reflejada con el incremento de los volúmenes de lluvia. En el mes de octubre llovió, tan solo de la noche del 29 de octubre de este año a la mañana del 30 de octubre un total de 450 mm en menos de 24 horas, una caída de agua del que no se tienen registro en la entidad en los últimos 80 años. Por lo que estas situaciones de lluvias denominadas atípicas se están volviendo muy común en la zona.
3.
Para proteger una amplia gama de derechos humanos, ¿cuáles son las obligaciones específicas de los Estados y las responsabilidades de las empresas respecto a la contaminación del agua, la escasez de agua y las inundaciones? Sírvase proporcionar ejemplos concretos de disposiciones constitucionales, leyes, instituciones, reglamentos, normas, políticas y programas que apliquen un enfoque basado en los derechos para prevenir, reducir o eliminar la contaminación del agua, la escasez de agua y las inundaciones. Incluya, entre otras cosas, todo instrumento que se refiera directamente al derecho a un ambiente sano y/o a los derechos al agua potable y a un saneamiento adecuado.
México esta en proceso de construcción de una una nueva ley general de aguas nacionales, la cual debe garantizar el derecho humano al agua, en la que se incluyen su potablizacion y tratamiento. 
Sin embargo, en estos momentos se cuenta con una norma oficial, la NORMA OFICIAL MEXICANA NOM-127-SSA1-1994, "SALUD AMBIENTAL, AGUA PARA USO Y CONSUMO HUMANO-LIMITES PERMISIBLES DE CALIDAD Y TRATAMIENTOS A QUE DEBE SOMETERSE EL AGUA PARA SU POTABILIZACION" que señala los parámetros que debe cumplir el estado para considerar que el agua que enviá a las casas es agua potable. Esta NOM fue la que apoyo la queja presentada ante el gobierno estatal por la presencia de metales pesados.
Adicional se cuenta con la NORMA OFICIAL MEXICANA NOM-001-SEMARNAT-1996, QUE ESTABLECE LOS LÍMITES MÁXIMOS PERMISIBLES DE CONTAMINANTES EN LAS DESCARGAS DE AGUAS RESIDUALES EN AGUAS Y BIENES NACIONALES y la NORMA OFICIAL MEXICANA NOM-002-SEMARNAT-1996, QUE ESTABLECE LOS LÍMITES MÁXIMOS PERMISIBLES DE CONTAMINANTES EN LAS DESCARGAS DE AGUAS RESIDUALES A LOS SISTEMAS DE ALCANTARILLADO URBANO O MUNICIPAL, que establecen los parámetros que deben cumplir las descargas de agua residuales, esta no se hace efectiva.
4.
Si su Estado es uno de los 156 Estados Miembros de las Naciones Unidas que reconoce el derecho a un ambiente seguro, limpio, sano y sostenible, ¿ha contribuido el reconocimiento de este derecho a prevenir, reducir o eliminar la contaminación del agua, la escasez de agua y las inundaciones? En caso afirmativo, ¿cómo? En caso negativo, ¿por qué no?
A pesar de que en México hay un reconocimiento del derecho a un medio ambiente sano de reciente integración a nuestra carta magna, también es cierto que no hay una vinculación directa. A como se menciono anteriormente se espera que con la aprobación de una ley de aguas nacionales, pendiente de crearse desde el año 2013, se garantizara eventualmente el derecho al agua y su vinculación con otros derechos.
5.
Sírvase proporcionar ejemplos concretos de buenas prácticas para prevenir, reducir o eliminar la contaminación del agua, la escasez de agua y las inundaciones. Estos ejemplos pueden darse a nivel internacional, nacional, subnacional o local. Los ejemplos podrán incluir la vigilancia de la calidad y la cantidad del agua; la garantía de los derechos de procedimiento (por ejemplo, el acceso público a la información sobre la calidad del agua, la participación pública en la adopción de decisiones sobre las propuestas de uso del agua, el acceso a las vías de recurso); la legislación, los reglamentos, las normas y las políticas sobre el uso y la calidad del agua; y las iniciativas para reducir el consumo de agua y/o la contaminación del agua de sectores específicos (por ejemplo, la agricultura, la producción de electricidad, la industria, el transporte, el uso doméstico). Cuando sea posible, sírvase proporcionar pruebas relacionadas con la aplicación, el cumplimiento y la eficacia de las buenas prácticas.
En el mismo sentido, humedales artificiales o inducidos son una opción prometedora ara el tratamiento de aguas residuales.
En cuanto a la industria petrolera, la Ley federal de hidrocarburos establece mecanismos de consulta y concertación con los habitantes en zonas de exploración y producción y a nivel internacional existen referencias de Buenas Prácticas para reducir el riesgo e impacto de contaminación de la actividad.
En otro orden, los Sistemas Comunitarios de Agua y Saneamiento, han sido alternativas viables en comunidades rurales y urbanas en que la cobertura de servicios estatales es insuficiente.
6.
Sírvase señalar los problemas específicos a los que se ha enfrentado su gobierno, empresa u organización al tratar de emplear un enfoque basado en los derechos para hacer frente a la contaminación del agua, la escasez de agua y las inundaciones, así como los efectos de esos problemas en los derechos humanos.
La recomendación emitida por la Comisión Estatal de los Derechos Humanos de Tabasco puede ser un ejemplo del largo proceso que puede transitar el reclamo ciudadano para garantizar el derecho al agua en México con poco éxito. Un proceso que inicio en el año 2013 y termino con una decenas de recomendaciones emitidas en el año 2015 sin que se puedan hacer cumplir cinco años después.
7.
Sírvase especificar las formas en que se proporciona (o debería proporcionarse) protección adicional a las poblaciones que pueden ser particularmente vulnerables a la contaminación del agua, la escasez de agua y las inundaciones (por ejemplo, mujeres, niños, personas que viven en la pobreza, miembros de pueblos indígenas y comunidades locales, personas de edad, personas con discapacidad, minorías étnicas, raciales o de otro tipo y personas desplazadas). ¿Cómo se puede empoderar a esas poblaciones para que protejan y mejoren la calidad y la disponibilidad del agua?
Una opción es tomarlas en cuenta a la hora de tomar decisiones que los afecten. En el caso de Tabasco se construyo una compuerta denominada el Macayo
 con la que se limita la circulación de agua del rio Grijalva hacia la ciudad de Villahermosa, Tabasco, sin embargo las aguas de desvían hacia comunidades indígenas Yokotanob de Jalpa de Méndez y Nacajuca en la parte baja de la entidad, por lo que se convierten en una población sacrificable para salvaguardar a otras comunidades de la ciudad capital.
8.
¿Cómo salvaguardan los derechos de los ambientalistas que trabajan en cuestiones relacionadas con el agua (defensores y defensoras de los derechos ambientales)? ¿Qué esfuerzos ha hecho su Gobierno o su empresa para crear un entorno seguro y propicio para que puedan ejercer libremente sus derechos sin temor a la violencia, la intimidación o las represalias?
Los asesinatos de ambientalistas y periodistas continúan en el país. Una de las pocas herramientas institucionales de protección denominado Fondo de Protección a periodistas y defensores de derechos humanos desapareció hace unos días por decreto gubernamental, por lo que las personas involucradas en estas actividades serán mas vulnerables, haciendo necesario una vigilancia especial en esta materia al Estado Mexicano.
9.
Hay pruebas sustanciales de que las medidas adoptadas por los Estados de altos ingresos (desde altos niveles de consumo material hasta altos niveles de emisiones de gases de efecto invernadero) están vinculadas a efectos adversos en la disponibilidad y la calidad del agua en los Estados de ingresos bajos y medios. ¿De qué manera los Estados de altos ingresos deberían ayudar a los Estados de bajos ingresos a responder a la contaminación del agua, la escasez de agua y las inundaciones y a prevenirlas?
El Financiación para el pago de servicios ambientales, especialmente en las partes altas de las cuencas Grijalva y Usumacinta con significativa población indígena.
Programas de reconversión hacia formas de agricultura campesina agroecológica y el respaldo mediante redes de comercio justo.
Patrocinio de organizaciones civiles promotoras del derecho humano al agua y saneamiento, así como al medio ambiente sano.
Financiación de programas de investigación científica para un mejorar el conocimiento de los sistemas del agua en México.
10.
En el caso de las empresas, ¿qué políticas o prácticas se aplican para garantizar que sus actividades, productos y servicios a lo largo de toda la cadena de suministro (extracción/abastecimiento, fabricación, distribución, venta y gestión del fin de la vida útil) reduzcan al mínimo el uso y la contaminación del agua y cumplan las normas de derechos humanos, especialmente las que se articulan en los Principios Rectores de las Empresas y los Derechos Humanos? 
A pesar de la existencia de Normas Oficiales que obligan a tratar las aguas negras productos de actividades industriales. La Comisión Nacional del Agua, el ministerio del gobierno mexicano encargado de vigilar el cumplimiento de la norma, solo se ajusta a solicitar a las empresa pruebas de laboratorio con los análisis de las aguas que descargan sin que exista certeza de que efectivamente las aguas analizadas sean las aguas que descargan las empresas.
�	 Ubicado entre los 17°15' y 18°39' de altitud norte y los 91°00'-94°07' de longitud oeste. 
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