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Информация Республики Казахстан к докладам 

Специального докладчика ООН по вопросу об обязательствах в области прав человека, касающихся обеспечения безопасной, чистой, здоровой и устойчивой окружающей среды:

1) «О важности безопасного климата для осуществления прав человека», подлежащий представлению на 74-й сессии ГА ООН в октябре 2019 г.

2) «О наилучшей практике реализации права на безопасную, чистую, здоровую и устойчивую окружающую среду», подлежащий представлению на 43-й сессии СПЧ ООН в марте 2020 г.
Вопросник 1

1. Приведите примеры того, как изменение климата уже оказывает негативное воздействие на права человека лиц, проживающих в Вашей стране. Такие права человека могут включать, среди прочих, право на жизнь, здоровье, воду, адекватные санитарные условия, питание, культуру, жилье, собственность, самоопределение, недискриминацию, здоровую и устойчивую окружающую среду и права коренных народов.
Основные угрозы негативного воздействия изменения климата на права лиц, проживающих в стране, связываются с усилением проблемы доступа к воде, потерями средств к существованию в результате ухудшения условий для производства различных сельскохозяйственных культур, участившимися наводнениями и затоплениями населенных пунктов, лесными и степными пожарами.
Справочно: По данным национального сообщения в Казахстане на текущий момент уже выросла температура примерно на 1 градус по сравнению с 1940-ми годами. Это изменение повлекло за собой изменения в водном режиме, изменения в сельском хозяйстве, существенное изменение в области здравоохранения. Выросло количество дней с экстремальными метеорологическими явлениями, количество наводнений и паводков. Все это приводит к экономическим потерям и к снижению здоровья населения. В основном исследователи видят проблемы именно в воздействии изменения климата на здоровье. Были проанализированы различные типы заболеваний и выявлены следующие тенденции: 

Болезни органов дыхания. В теплое время года обнаружена ассоциация между увеличением температуры на 1 °С и уменьшением обращений за скорой медицинской помощью по поводу бронхиальной астмы от 0,5 % до 3,6 % в различных половозрастных группах. В холодное время года обнаружена ассоциация между уменьшением температуры воздуха на 1°С и увеличением обращений за скорой медицинской помощью по поводу бронхиальной астмы от 1,7 % до 2,0 % в различных половозрастных группах.

Инфекционные заболевания. В отношении воздействия климатических изменений на заболеваемость сальмонеллезом, выводы были сделаны по двум регионам. В городе Астана увеличение среднемесячной температуры воздуха на 1°C ассоциировано с увеличением случаев сальмонеллеза на 5,5 % (95 % ДИ: 2,2-8,8) в этом же месяце; увеличение среднемесячного количества осадков на 1 мм ассоциировано с увеличением случаев сальмонеллеза на 0,5 % (95 % ДИ: 0,1-1,0) спустя 2 месяца. В Южно-Казахстанской области увеличение среднемесячного количества осадков на 1 мм ассоциировано с увеличением случаев сальмонеллеза на 0,6 % (95 % ДИ: 0,1-1,1) в этом же месяце.

Взаимосвязь заболеваемости гепатитом А и изменением климата была проанализирована в четырех регионах страны. В городе Алматы увеличение среднемесячной температуры воздуха на 1°C ассоциировано с уменьшением случаев гепатита А на 3,3 % (95 % ДИ: -6,5; -0,2) спустя 1 месяц. В Северо-Казахстанской области увеличение среднемесячного количества осадков на 1 мм ассоциировано с уменьшением случаев гепатита А на 1 % (95 % ДИ: -1,7; -0,2) спустя 2 месяца. В Южно-Казахстанской области увеличение среднемесячной температуры воздуха на 1 °С ассоциировано с уменьшением случаев гепатита А на 2,4 % (95 % ДИ: -4,8; -0.1) в этом же месяце и на 2,3 % (95 % ДИ: -4.4; -0,3) в следующем месяце. Увеличение среднемесячного количества осадков в Южно-Казахстанской области на 1 мм ассоциировано с уменьшением случаев гепатита А на 0,1 % (95 % ДИ: -0,3; -0,01) спустя 2 месяца. В городе Астана статистически значимых связей между среднемесячными значениями климатических переменных и заболеваемостью гепатитом А не выявлено.

В результате исследовательской работы были выделены следующие группы, уязвимые к изменению климата:

· жители сельских регионов, 40 % которых имеют ограниченный доступ как к безопасной питьевой воде, так и системе здравоохранения;

· жители мегаполисов и городов, численность которых составляет более 55 % населения страны, с риском возникновения островов тепла и напряженной экологической ситуации в крупных городах;

· люди старшего возраста, численность которых в Казахстане растет и по прогнозам составит более 11 % населения к 2030 году, что потребует предоставления медико-социальных услуг и увеличения нагрузки на сектор здравоохранения с учетом их фона заболеваний.


Среди угроз, выявленных проведенным исследованием, особое внимание обращается на:

· риск распространения инфекционных и особо опасных инфекций из-за наличия обширных и активных природных очагов особо опасных инфекций на территории Казахстана и риска завоза извне;
· риск роста опасных природных явлений, чрезвычайных происшествий, обусловленных изменением климата.

2. Учитывая, что «неотложные, эффективные и амбициозные действия» по обеспечению безопасного климата необходимы для защиты широкого спектра прав человека, каковы конкретные обязательства государств и предприятий в отношении устранения основных факторов изменения климата (например, выбросы парниковых газов, вырубка лесов, промышленное сельское хозяйство)?
Республика Казахстан в рамках Парижского соглашения заявила свой вклад в виде безусловного сокращения выбросов парниковых газов на 15%, а также условного (в случае международной поддержки) сокращения в размере 25% к 2030 году от уровня 1990 года.

Парижское соглашение подписано Указом Президента РК от 20 июля 2016 года № 301 и ратифицировано Законом РК от 4 ноября 2016 года № 20-VІ.

В 1990 году общие выбросы парниковых газов Казахстана составили 
386 млн. тонн СО2-эквивалента, а значит к 2030 году Казахстан не должен превысить уровень выбросов равный 328 млн. тоннам СО2-эквивалента.

В 2017 году общие выбросы парниковых газов в Казахстане составили 353,2 млн. тонн СО2-эквивалента, что ниже уровня 1990 г. на 8,5%.

Для этого Казахстаном предпринимается развитие комплекса рыночных механизмов, который включает в себя систему торговли квотами на выбросы, проекты по сокращению выбросов и поглощению парниковых газов, а также развитие рынка зеленых инвестиций. 

Как известно Правительство РК полностью ориентировано на создание низкоуглеродной экономики.

Система торговли квотами парниковых газов является рыночным механизмом, стимулирует природопользователей к сокращению выбросов парниковых газов путем инвестирования в новые «чистые» технологии, обновлению технических мощностей, созданию нового эффективного производства.

Данная система запущена с 2013 года и подразумевает покупку и продажу квот на выбросы парниковых газов в рамках рыночного механизма.

Используя платформу торговли квотами, предприятия могут продавать, в случае экономии квот, путем сокращения выбросов, либо приобретать, в случае недостатка, квоты на рынке. 

Пилотный запуск данной системы уже выявил ряд недочетов, ввиду чего система была заморожена на период с апреля 2016 года до 1 января 2018 года. Несмотря на критические замечания по системе торговли, предполагается, что данный инструмент послужит действенным механизмом по сокращению выбросов СО2.

В реализацию норм Экологического кодекса РК от 9 января 2007 года Постановлением Правительства РК от 26 декабря 2017 года № 873 утвержден Национальный план распределения квот на выбросы парниковых газов на 2018-2020 годы, где квоты на парниковые газы впервые были установлены на основании перечня удельных коэффициентов выбросов парниковых газов.
Подход и позиция Казахстана в сокращении выбросов парниковых газов подразумевает использование механизмов, подпадающих под регламент Парижского соглашения.

3. Приведите примеры передовой практики по предотвращению, сокращению или устранению неблагоприятного воздействия изменения климата на права человека. Конкретные примеры могут включать законодательство, нормативные акты, стандарты, государственные программы, инвестиции и программы в отношении смягчения последствий изменения климата и/или адаптации. Эти примеры могут встречаться на международном, национальном, субнациональном или местном уровне. 
Примеры могут включать:

· и исследование и мониторинг;

· обеспечение процессуальных прав (например, доступ к информации об изменении климата, участие общественности в процессе принятия решений об изменении климата, доступ к правосудию средствам правовой защиты);

· устранение субсидий на производство и использование ископаемого топлива; законодательство, нормы, стандарты и политика в контексте изменения климата;

· инициативы по сокращению выбросов парниковых газов из конкретных секторов (например, производство электроэнергии, промышленность, правительство, транспорт, сельское хозяйство, утилизация отходов);

· законы, политика и программы по защите уязвимых групп населения от изменения климата;

· законы, политика или программы для одновременного решения проблемы изменения климата и загрязнения воздуха (например, программы, пропагандирующие чистое топливо и печи для приготовления пищи и отопления); 

· эффективное соблюдение правил, регулирующих выбросы парниковых газов, вырубку лесов и промышленное сельское хозяйство.

Национальная инвентаризация парниковых газов в Казахстане проводится на основе соответствующих положений статей 4 и 12 Рамочной Конвенции ООН об изменении климата (далее – РКИК ООН) и решений Конференции Сторон.

Киотский протокол к РКИК ООН подписан Указом Президента РК от 
12 марта 1999 года № 84 и ратифицирован  Законом РК от 26 марта 2009 года № 144.
После ратификации Киотского протокола к РКИК ООН Казахстан регулярно представляет отчеты о ежегодных национальных кадастрах выбросов парниковых газов в Секретариат РКИК ООН в форме национальных докладов о кадастре (НДК) и электронных таблиц (Common Reporting Format – CRF). Предыдущие НДК и электронные таблицы отчетности можно найти на веб-сайте Секретариат РКИК ООН.
Подготовка национального кадастра парниковых газов является одним из основных международных обязательств, принятых Казахстаном по РКИК ООН.
Нормативной базой подготовки государственного кадастра в РК является Экологический кодекс РК (ст. 158-2) и принятый в реализацию данной нормы приказ Министра энергетики РК от 18 марта 2015 года № 214 «Об утверждении Правил проведения контроля полноты, прозрачности и достоверности государственной инвентаризации выбросов и поглощений парниковых газов».

Вышеизложенным приказом установлен порядок ведения и содержания государственного кадастра источников выбросов и поглощений парниковых газов, что представляет собой основу национальной системы инвентаризации парниковых газов в РК.

Приказом Министра энергетики РК от 19 марта 2015 года № 221 утверждены Правила мониторинга и контроля инвентаризации парниковых газов, которые разработаны в соответствии с подпунктом 29) статьи 17 Экологического кодекса РК от 9 января 2007 года и определяют порядок мониторинга и контроля инвентаризации парниковых газов.
В Экологический кодекс РК были внесены изменения и дополнения для улучшения действующих норм и устранения пробелов и коллизий в отношении внутренней системы торговли квотами на выбросы парниковых газов законом РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по экологическим вопросам» № 491–V, который был подписан 8 апреля 2016 г. и вступил в силу 23 апреля 2016 года.
Также ведется работа в рамках разработки новой редакции Экологического кодекса РК, по созданию главы и новых норм по адаптации к изменению климата. В Экологическом кодексе РК будет внесена соответствующая терминология по адаптации к изменению климата, определена компетенция уполномоченного органа и местных исполнительных органов, заложена основа для оценки воздействия и уязвимости, а также планирования, мониторинга и реализации мер по адаптации к изменению климата. Это позволит нам запустить в Казахстане процесс адаптации к изменению климата и приблизиться к реализации целей Парижского соглашения.

Справочно: Казахстан уже проводит некоторые мероприятия, направленные на устранение последствий изменения климата. Таким образом, Казахстан уже тратит деньги на адаптационные меры, проводит мероприятия, которые следует классифицировать как меры по адаптации к изменению климата, хотя в этих документах они в настоящее время не называются таковыми. 

4. Предоставьте информацию, существует ли в Вашей стране крайний срок для прекращения производства электроэнергии на угле и/или прекращения продажи автомобилей с двигателями внутреннего сгорания. В случае, если ли Ваше государство устанавливает цену на выбросы углерода, просьба предоставить информацию.
Крайние сроки для прекращения производства электроэнергии на угле и/или прекращения продажи автомобилей с двигателями внутреннего сгорания в стране не установлены. С 2013 года в Казахстане внедрена система торговли выбросами парниковых газов, которая покрывает почти 50 % национальных выбросов парниковых газов. Цена на углерод определяется в рамках аукционах по продаже квот на выбросы парниковых газов, устанавливаемых в рамках системы торговли. С 2018 года проводятся аукционы на проекты по возобновляемой энергетике, которая уже позволила довести долю возобновляемых источников энергии в общем энергопотреблении до 1.3%. 
5. Представьте доказательства, связанные с осуществлением, обеспечением соблюдения и эффективностью мер, указанных в ваших ответах на вопросы 3 и 4. Это может включать информацию, касающуюся бюджетов (например, инвестиций в возобновляемую энергию или доходов, получаемых от налогов на углерод), человеческие ресурсы (размер учреждений, ответственных за экологический мониторинг и правоприменение), а также измеримые результаты, такие как сокращение выбросов парниковых газов, снижение темпов вырубки лесов или увеличение площади восстановления лесов/количество посаженных деревьев.
В 2018 году введен аукционный механизм финансирования проектов по возобновляемой энергетике. Механизм аукционных торгов пришел на смену фиксированным тарифам, действовавшим до 2018 года, которые на первоначальном этапе позволили запустить сектор ВИЭ в стране. В 2018 году проходило две аукционных сессии. Аукционный меахнизм позволил определить объективную рыночную цену на электрическую энергию, производимую объектами ВИЭ, выстроить прозрачный процесс отбора потенциальных инвесторов. 
В текущем году в Казахстане предложено к реализации 1000 МВт установленных мощностей проектов ВИЭ, с разбивкой по типам ВИЭ: солнечные электростанции - 290 МВт; ветровых электростанций - 620 МВт;  гидроэлектростанций - 75 МВт; БиоЭС - 15 МВт.

Аукционные торги продемонстрировали большой интерес, как местных, так и международных участников. 

В торгах приняли участие 113 компаний из 9 стран: Казахстан, Китай, Россия, Турция, Франция, Болгария, Италия, ОАЭ, Нидерланды. 

По итогам аукционных торгов 30 компаний имеют возможность подписать контракты с единым закупщиком электроэнергии ВИЭ на 15 лет на суммарную мощность 857,93 МВт, из них ВЭС – 500,85 МВт, СЭС – 270 МВт, малые ГЭС – 82,08 МВт и БиоЭС – 5 МВт.

В результате проведения аукционных торгов в 2018 году максимальное снижение аукционной цены по ветровой генерации составило 23,3%, по солнечной генерации – 48%, по проектам малых ГЭС – 23,4 %, БиоЭС - 1%, что является очень хорошим результатом, подтверждающим, что создание конкурентного поля позволило определить рыночные цены на электрическую энергию, генерируемую ВИЭ.

Система торговли выбросами парниковых газов действует в Казахстане с 2013 года и покрывает в настоящее время 129 крупнейших предприятий в сферах нефтегазовой, электроэнергетической, горнодобывающей, металлургической, химической сфер деятельности, производства стройматериалов (цемента, извести, гипса и кирпича).

6. Каким образом государства с высоким уровнем дохода должны оказывать помощь государствам с низким уровнем дохода в реагировании на изменение климата, одновременно способствуя устойчивому развитию в государствах с низким уровнем дохода?

Необходима разработка механизмов климатического финансирования, ориентированных на потребности, возможности и подходы государств с низким доходом в устойчивом развитии, позволяющим снижать климатические воздействия и адаптацию к изменению климата. В частности, они должны улучшать доступ к международному климатическому финансированию на низовом уровне, в частности посредством приоритетного финансирования из Зеленого климатического фонда через национальные аккредитованные организации. 
Сегодня уже существуют несколько возможных финансовых институтов, которые могут проводить климатическое финансирование. Этот сегмент имеет потенциал для роста и в дальнейшем должен создать возможности для более простого доступа к финансам и создать прозрачную систему отчётности по утилизации ресурсов. Систему финансирования усилий по сокращению выбросов парниковых газов и адаптации к изменению климата необходимо развивать с учётом национальных условий стран. Необходимо учитывать не только наименее развитые страны или развивающиеся страны, но и страны с переходной экономикой. По данным Международного энергетического агентства одним из основных энергоресурсов является уголь. Он играет важнейшую роль в энергосистемах развивающихся стран как дешевое и эффективное топливо. В то же самое время он дает большой вклад в выбросы парниковых газов. Необходимо создать международные механизмы, стимулирующие замену угольных технологий либо их технологическую переработку. 

Следующим этапом необходимо наладить технологическое сотрудничество. Технологии могут стать ключом к обеспечению основных прав человека в области изменения климата и инновационного развития стран. Поэтому мы считаем, что инициативы по сотрудничеству в области и технологических решений и сопутствующие этому работы, должны стать важной частью переговоров. 

Следующим направлением сотрудничества должны стать передача знаний или усиление потенциала экспертов, не только в сфере изменения климата, но и в сфере технологических решений, и подготовки специалистов по окружающей среды. Необходимо создать условия для продвижения новых подходов в высшем образовании и в подготовке экспертов.

7. Каковы основные проблемы или барьеры, с которыми сталкивается Ваше правительство, частное предприятие или организация, пытаясь устранить воздействие изменения климата на права человека?

В настоящее время отсутствуют исследования по вопросам воздействия изменения климата на права человека, в частности оценки ущерба и в особенности по воздействию на здоровье людей. Это затрудняет рассмотрение вопроса о планировании мер по адаптации к изменению климата в секторе здравоохранения. 
Имеются основные барьеры, стоящие не только перед Казахстаном, но и перед другими странами: 

- изменение климата не ассоциируется с правами человека и их ограничением; 

- в стране не оценены влияние климата на различные аспекты ведущие в конечном итоге к ограничению прав человека. Для этого необходимо проводить социологические и юридические исследования, возможно в аспекте международных проектов;
- у нас в стране отсутсвуют методологии оценки влияния изменения климата на права человека и соостветствеенно остутствуют индикаторы по достижению реализации прав человека и такие индикаторы не представлены в стратегических целях стран.

8. Каким образом дополнительная защита предоставляется (или должна предоставляться) населению, которое особо уязвимо к изменению климата (например, женщины, дети, лица, живущие в нищете, коренные народы и члены традиционных общин, пожилые люди, инвалиды, этнические, расовые или другие меньшинства и перемещенные лица)? Каким образом эти группы населения могут быть уполномочены действовать в качестве проводников перемен в борьбе с изменением климата?

Защита может предоставляться посредством внутреннего и международного статуса пострадавшим лицам в результате чрезвычайных ситуаций, связанных с изменением климата. Необходима разработка системы мер по защите соответствующих уязвимых групп населения. Также необходим учет уязвимых групп населения при проведении оценки уязвимости к изменению климата на основе проведения консультаций с представителями соответствующих заинтересованных сторон. Необходимо определение организаций, которые могли бы представлять их интересы при принятии решений, проведении оценки уязвимости к изменению климата. В Казахстане разработаны предложения к законодательству по адаптации к изменению климата, основанные на планировании мер по адаптации в приоритетных секторах (сельское хозяйство, управления водными ресурсами, лесными ресурсами, чрезвычайными ситуациями и здравоохранения), а также регионов Казахстана. Они направлены на внедрение оценки уязвимости к изменению климата на основе проведения консультаций с заинтересованными сторонами и планирование мер по адаптации на основе результатов периодически проводимых оценок уязвимости к изменению климата экономики, общества и экосистем. 

Справочно: В Казахстане существуют большое количество зарегистрированных неправительственных организации (далее – НПО) (более 22 тысяч организаций ), которые работают в разных сферах. Однако их деятельность очень узконаправлена и зачастую сконцентрирована на 1 - 2 вопросах в зависимости от специализации экспертов и от наличия финансирования. Также НПО представляющие интересы местных жителей возникают вследствие объединения жителей для решения какой-либо важной задачей стоящей пред местным жителям или регионом. Возможно, в виду этого НПО очень редко занимаются какими-то услугами или экспертизой, которая выходила бы за пределы их интересов. Более или менее активно в Казахстане представлены ассоциации, которые представляют бизнес, или группы населения – например союз Фермеров, ассоциации природопользователей, форум экологических организаций, союз организаций инвалидов Казахстана. Возможность заявить свои интересы отстаивать их в переговорах или путем экспертных работ существует и активно используется. Однако сами НПО после, например решения вопроса или нахождения компромиссного решения для всех сторон уже боле не испытывают прилива интересна к своей работе. И ввиду того, что они создавались для решения определенного вопроса уже не могут участвовать в каких-то других вопросах. 

Также в Казахстане существуют системы поддержки и субсидирования жителей сельских территорий – которые являются наиболее уязвимыми для воздействия изменения климата. Принимаются и реализуются государственные и региональные программы по развитию сельского хозяйства. Они носят мультипликативный эффект с одной стороны дают возможность усилить развитие отраслей экономики и с другой позволяют уязвимым слоям населения повысить доходы.
9. Как вы обеспечиваете защиту прав людей, работающих в области изменения климата (экологических правозащитников)? Какие усилия Ваше правительство или предприятие предприняли для создания безопасных и благоприятных условий, чтобы они могли свободно осуществлять свои права, не опасаясь насилия, запугивания, преследования или репрессий?
Отсутствует информация о случаях насилия, запугивания, преследования или репрессий в Казахстане экологических правозащитников в связи с деятельностью в области изменения климата. В качестве конкретного примера можно привести то, что среди недопущенных на климатические переговоры в Катовице отсутствовали представители казахстанских НПО. В климатические переговоры, принятие решений по климатическим вопросам на национальном уровне регулярно вовлекаются представители организаций гражданского общества, в том числе осуществляющих правозащитную деятельность. Важно отметить, что постоянной практикой является включение представителей казахстанских НПО в состав делегаций на климатические переговоры, что обеспечивают их дополнительную защиту в отношении свободного осуществления прав в области изменения климата.
10. Касательно предприятий: какая политика или практика применяется для того, чтобы ваша деятельность, продукция и услуги (добыча/поставка, производство, распределение, продажа и управление по окончанию срока службы) сводили к минимуму последствия изменения климата и соответствовали стандартам в области прав человека, особенно тем, которые сформулированы в Руководящих принципах ООН о предпринимательской деятельности и правах человека?

Такая политика и практика еще не разработана.
Вопросник 2

1. Просьба предоставить примеры законов, нормативных актов, государственных программ, которые целенаправленно включают в себя право человека на безопасную, чистую, здоровую и устойчивую окружающую среду.


1. Конституция Республики Казахстан;


2. Экологический кодекс Республики Казахстан; 


3. Закон Республики Казахстан «О доступе к информации»; 


4. Закон Республики Казахстан «О правах ребенка в Республике Казахстан»;


5. Также Республикой Казахстан ратифицирована Конвенция о доступе к информации, участию общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды (Закон Республики Казахстан от 23 октября 2000 года №92-II ЗРК). 

2. Приведите конкретные примеры передовой практики по осуществлению права человека на безопасную, чистую, здоровую и устойчивую окружающую среду. Примерами могут быть действия, связанные с: гарантированием процессуальных прав (например, доступ к информации, участие общественности в процессе принятия экологических решений и доступ к правосудию и средствам правовой защиты), защитой основных элементов права, включая чистый воздух, доступ к чистой воде и санитарии, здоровые и устойчиво производимые продукты питания, нетоксичную среду, в которой можно жить, работать, учиться и играть, безопасный климат и здоровое биоразнообразие и экосистемы; мониторингом негативного воздействия на право человека на безопасную, чистую, здоровую и устойчивую окружающую среду; содействием осуществлению этого права; регулированием предпринимательской деятельности в соответствии с Руководящими принципами ООН о предпринимательской деятельности и правах человека для защиты права на безопасную, чистую, здоровую и устойчивую окружающую среду; и средствами правовой защиты, которые были предоставлены жертвам нарушений данного права. Эти примеры могут встречаться на международном, национальном, субнациональном или местном уровне.

В 2000 году Казахстан ратифицировал Конвенцию о доступе к информации, участию общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды (Орхусская Конвенция), которая принята в июне 1998 года.

8 апреля 2016 года подписан Закон Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по экологическим вопросам» (далее - Закон).

Целью данного Закона является приведение экологического законодательства в соответствие с Орхусской конвенцией.

Законом внесены изменения и дополнения в Экологический кодекс Республики Казахстан.

В Экологическом кодексе предусмотрены вопросы сбора, хранения, пополнения и представления общественности полной экологической информации. Для этого предусматриваются меры обязательного представления государственными органами и природопользователями соответствующей экологической информации в Государственный фонд экологической информации, для последующего предоставления ее через государственную услугу на безвозмездной основе.

В целях ежегодного информирования населения о фактической экологической ситуации на территории Республики Казахстан и мерах, принимаемых по ее улучшению ежегодно издается Национальный доклад о состоянии окружающей среды и об использовании природных ресурсов и размещается на Интернет-ресурсе Министерства энергетики Республики Казахстан (далее - Министерство). 

Еще одним важным источником экологической информации является создание Государственного регистра выбросов и переноса загрязнителей, основная цель которого обеспечение прозрачности процесса принятия решений по вопросам окружающей среды и природопользования.

Для информации населения на ежемесячной основе выпускаются бюллетени «О состоянии окружающей среды РК», которые размещаются на сайтах Министерства энергетики и РГП «Казгидромет». Также на еженедельной основе (каждый вторник) в социальных сетях размещаются пресс-релизы о качестве атмосферного воздуха в крупных городах и промышленных центрах (гг. Нур-Султан, Алматы, Шымкент, Караганда, Балхаш, Темиртау, Усть-Каменогорск, Жезказган, Атырау, Актобе, Кызылорда, Павлодар). 

С 1 января 2018 года на сайте РГП «Казгидромет» (www.kazhydromet.kz в разделе «Гидрометцентр») доступен прогноз о неблагоприятиных метеорологических условиях на ближайшие сутки по 21 населенному пункту Казахстана (гг. Астана, Алматы, Актобе, Атырау, Актау, Аксу, Аксай, Балхаш, Экибастуз, Жанаозен, Караганды, Кызылорда, Павлодар, Петропавловск, Риддер, Тараз, Темиртау, Усть-Каменогорск, Уральск, Шымкент, п. Новая Бухтарма).

В 2018 году РГП «Казгидромет» запущено мобильное приложение AirKZ для онлайн отображения данных мониторинга качества атмосферного воздуха в Казахстане в 45 населенных пунктах на 140 экологических постах, автоматических (84 станции) и постах ручного отбора проб (56 постов). 

Данная работа направлена на повышение и улучшение жизни и здоровья населения и позволит определить предельно-допустимые концентрации загрязняющих веществ в атмосферном воздухе по указанным загрязняющим веществам.

Республиканским  государственным предприятием «Информационно-аналитический центр охраны окружающей среды» Министерства (далее – РГП «ИАЦ ООС») ежеквартально издается и распространяется Республиканская специализированная газета «Экология Казахстана». 

Также РГП «ИАЦ ООС» проводятся семинары по разъяснению экологического законодательства.

Указом Президента Республики Казахстан от 30 мая 2013 года утверждена Концепция по переходу Республики Казахстан к «зеленой экономике» (далее - Концепция). Казахстан одной из первых стран в мире на государственном уровне принял стратегический документ перехода к «зеленой» экономике и успешно реализует его. 

Целевые индикаторы, нормы и мероприятия «зеленой» экономики включаются в законодательные акты и программные документы Республики Казахстан, являются ориентирами для всех уровней власти и всех секторов гражданского общества.

Меры по переходу к «зеленой экономике», согласно Концепции, реализуются по направлениям: устойчивое использование водных ресурсов, развитие устойчивого и высокопроизводительного сельского хозяйства, энергосбережение и повышение энергоэффективности, развитие электроэнергетики, система управления отходами, снижение загрязнения воздуха и сохранение и эффективное управление экосистемами.

В соответствии с Концепцией определены цели и индикаторы в основных приоритетных секторах: водные ресурсы, сельское хозяйство, энергоэффективность и электроэнергетика, загрязнение воздуха и утилизация отходов.

Концепция по переходу Республики Казахстан к «зеленой» экономике реализуется с 2017 г. через Государственную программу развития агропромышленного комплекса в части эффективного использования водных, земельных ресурсов и финансовых мер государственной поддержки.

Программы развития территорий так же содержат мероприятия по реализации Концепции.

В соответствии с Концепцией уделяется большое внимание  внедрению зеленых технологий в индивидуальных и малых крестьянских хозяйствах.

Хорошие примеры такого внедрения показаны в селе Арнасай Акмолинской области, где на базе средней школы уже несколько лет внедряются очень простые и, в тоже время весьма экономически выгодные проекты: эффективное использование солнечных батарей для освещения помещений и обогрева здания, пиролизное отопление, фитодиодная теплица, выращивание африканских сомов в водоёмах площадки, капельное орошение, выращивание экзотических культур, таких как базилик и многое др.Участниками проекта также являются ученики школы.  

 Усилиями Коалиции по поддержке зеленой экономики в селе создана «Народная академия зелёных технологий», где на регулярной основе проводится обучение сельских жителей, в том числе детей.

Касательно участия общественности в процессе принятия экологических решений:

В соответствии со статьей 57-1 Экологического кодекса Республики Казахстан участие общественности в принятии решений по вопросам охраны окружающей среды осуществляется посредством:

проведения общественных слушаний;

проведения общественной экологической экспертизы;

проведения общественного экологического контроля;

подачи замечаний и предложений в государственные органы в период проведения государственной экологической экспертизы;

участия в общественных советах при государственных органах;

представления замечаний и предложений на проекты нормативных правовых актов по вопросам охраны окружающей среды, в том числе на проекты документов Системы государственного планирования.

Проведение общественных слушаний согласно пункту 1 статьи 57-2 Экологического кодекса обязательно по проектам:

1) в сферах сельского и лесного хозяйства, горнодобывающей и обрабатывающей промышленности, строительства, транспорта, электроснабжения, теплоснабжения, водоснабжения, водоотведения, обращения с отходами и в других отраслях экономики в соответствии с перечнем, определяемым уполномоченным органом в области охраны окружающей среды;

2) предусматривающим размещение объектов в водоохранных зонах и полосах и зонах санитарной охраны источников водоснабжения;

3) предусматривающим размещение объектов на землях государственного лесного фонда;

4) предусматривающим рубку леса на землях государственного лесного фонда, в том числе озеленительных насаждений в пределах границ населенных пунктов;

5) предусматривающим деятельность природопользователя на особо охраняемых природных территориях и территории бывшего Семипалатинского испытательного ядерного полигона;
6) являющимся объектами государственной экологической экспертизы, указанными в подпунктах 6), 8), 9) и 10) пункта 1 статьи 47 настоящего Кодекса.

Также приказом и.о. Министра энергетики Республики Казахстан                        от 10 июня 2016 года № 240 утвержден Перечень видов хозяйственной деятельности, проекты которых подлежат вынесению на общественные слушания.


