ONG NATIONAL
GROUPEMENT AGROPASTORAL POUR UN DEVELOPPEMENT DURABLE DE YONGORO(GADY).
Tel :(+236)72269710 /75241437
Mail : leonpekekoukou@gmail.com
N° de compte :37102796001-94

Contributions au système alimentaires en droit humains.
Reponse1 :
En République centrafricaine, la Fain le changement climatique et la malnutrition font partie des défis les plus importants, cela est due aux multiples crises dont notre pays est entrain de traverser qui ont poussé les milliers des agriculteurs à abandonner leurs terroirs.
Reponse2 :
L’exemple concret est beaucoup plus du l’insécurité alimentaire or dans les ODD les nations UNIS ont décider de faire de sorte qu’il y’a autosuffisance alimentaire dans le monde.
Reponse3 :
Les défis specifiques sont : l’insécurité alimentaire qui est à l’origine de nombreux problèmes que notre pays est entrain de traverser maintenant, en termes d’approche fonde sur le droit, l’Etat centrafricain doit initier les textes des lois qui intensifient son action à travers sa politique Agricole qui doit beaucoup plus basée sur la règlementation, la subvention et le transfert monétaire aux personnes en situation de la vulnérabilité. 
Reponse4 :
Le sommet des Nations Unies a pris en compte ces défis dans ces délibérations comme un probleme mondiale qui interpellent tous les acteurs à intervenir pour combattre l’insécurité alimentaire dans le monde entier. Et que ce sommet sera une meilleure solution aux problèmes de l’insécurité alimentaire dans le monde entier.
Réponse 5 :
En termes d’obligation spécifique, l’Etat doit mettre en place une politique Agricole qui sera beaucoup plus basée trois (3) actions qui sont : la réglementation, la subvention et le transfert monétaire en prévilegeons beaucoup plus l’Agriculture intégrée. Les entreprises doivent etre des pollueurs payeurs.
Réponse6 :
Les exemples spécifiques sont le transfert monétaire, la subvention le projet de la sécurité alimentaire.
Réponse7 :
Cela a été publier à temps sur le site internette avec tous les détails possible et accessible facilement.
Reponse8 :
Nous avons participé au sommet via notre contribution aux questions qui est envoyer sur les Mails de contribution.
Reponse9 :
Dans la mesure ou nous avons pris notre temps pour bien réfléchir avant de répondre de manière efficace et proportionnée aux questions posés.
Réponse10 :
Nous attendons une ferme engagement, et des décisions de haut niveaux pratique et concret, sur le financement des actions et des pratiques dans le domaine de la sécurité alimentaire. Et nous attendons aussi un appuie financière pour la mise en œuvre de notre pratique(projet) en République centrafricaine.
Réponse11 :
Ce sommet doit etre un sommet de mobilisation fond pour le financement des projets Agro-pastoraux le processus de misent en œuvre des Résultats du sommet est d’obtenir l’engagement des des décideurs mondiaux et des Etats membres à agir de manière concrète pour combattre l’insécurité alimentaire dans le monde. Le forum sur le changement climatique et la sécurité alimentaire et aussi la mise en place des plate- formes sur le changement climatique et la sécurité alimentaire au niveau nationale, Régionale et sous-régional avec la participation de tous les acteurs nationaux, internationaux qui sont impliquer dans la lutte contre l’insécurité alimentaire peut bien etre utile.
Réponse12 :
Nous allons obligatoirement etre dynamique combative et compétitive dans la mise en oeuvre des résultats de ce sommet, nous engagerons d’organiser des ateliers de formations, d’encadrement de renforcement des de capacites sur le plan local, national et international pour mettre en œuvre le résultat de ce sommet.
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