MANDATO DE LA RELATORIA ESPECIAL SOBRE EL DERECHO A UNA VIVIENDA ADECUADA

CUESTIONARIO

1) Por favor explique de qué manera el Gobierno define situación de calle/ sin techo/sin hogar en diversos contextos, por ejemplo: para la medición del alcance de este fenómeno o para determinar la elegibilidad para acceder a programas y servicios. Sírvase explicar por qué se eligió dicha definición y si ésta se encuentra formalmente reconocida en leyes, políticas o programas.
El Ministerio de Vivienda, Construcción y Saneamiento-MVCS es el Ente Rector en materia de Urbanismo, Vivienda, Construcción y Saneamiento, responsable de diseñar, normar, promover, supervisar, evaluar y ejecutar la política sectorial en Perú, contribuyendo a la competitividad y al desarrollo territorial sostenible del país, en beneficio preferentemente de la población de menores recursos.

Fuente http://www.vivienda.gob.pe/Ministerio/mision_vision.aspx
El MVCS no considera la terminología situación de calle/sintecho/sin hogar. 
El SISFOH (Sistema de Focalización de Hogares), fue creado mediante Resolución Ministerial N° 399-2004-PCM, con el objeto de proveer información a los programas sociales para la identificación y selección de sus beneficiarios. Para determinar la elegibilidad de la población de escasos recursos en los programas sociales, se emplea el SISFOH (Sistema de Focalización de Hogares), instrumento que tiene por finalidad administrar una base de datos socioeconómica única (Padrón General de Hogares) que permita priorizar la atención de los hogares y personas en situación de pobreza y pobreza extrema (Numeral 12.2 del artículo 12° de la Ley 29626, Ley de Presupuesto del Sector Público para el año fiscal 2011).
En este contexto, la focalización es el acto por medio del cual se asignan los subsidios del Estado a las familias más pobres y vulnerables.
Asimismo, el SISFOH se encarga de dictar las normas técnicas, métodos y procedimientos que regulan la focalización de hogares, incluyendo, mecanismos de actualización permanente de los padrones de potenciales usuarios de los programas sociales; para tal fin, efectúa coordinaciones con los gobiernos locales.

Fuente http://www.sisfoh.gob.pe/nosotros.shtml?x=1452

El término SISFOH fue empleado en la Resolución Ministerial N° 209-2012-VIVIENDA, referida al Reglamento Operativo del bono familiar habitacional en las modalidades de Adquisición de Vivienda Nueva y Construcción en Sitio Propio, a fin de priorizar la atención de hogares y personas en situación de pobreza y pobreza extrema mediante el bono familiar habitacional-BFH (subsidio), y puedan acceder a una vivienda propia.

Por otro lado, el Instituto Nacional de Estadística e Informática-INEI, es el organismo central y rector del Sistema Estadístico Nacional, responsable de normar, planear,  dirigir, coordinar y supervisar las actividades estadísticas oficiales de nuestro país.

 

El INEI establece las siguientes definiciones y conceptos básicos:

DÉFICIT HABITACIONAL Es el conjunto de requerimientos que tiene la población para contar con una vivienda digna. Estos requerimientos pueden ser de diferente tipo como: demanda de los hogares que aspiran a adquirir nuevas viviendas, reemplazar o reponer las viviendas ya existentes que no cuentan con las condiciones mínimas para ser consideradas como viviendas dignas, mejoramiento de viviendas que carecen de una estructura material o espacial adecuada así como también, viviendas que no tengan acceso a los servicios básicos. 

DÉFICIT CUANTITATIVO Teóricamente se define como la cantidad de viviendas que se necesita construir, reponer y/o reemplazar en el país, primero, para satisfacer las necesidades de viviendas de los hogares secundarios que aspiran a adquirir una, y segundo para reponer viviendas que no son adecuadas para habitación humana. El cálculo de este déficit está compuesto por: 

· DÉFICIT TRADICIONAL Se calcula como la diferencia entre la cantidad total de hogares existentes en el país y la cantidad total de viviendas particulares con ocupantes presentes a nivel nacional, el resultado de esta diferencia nos da la cantidad de viviendas que faltarían construirse para que cada vivienda pueda albergar a un único hogar único en su interior. 

· VIVIENDAS NO ADECUADAS Son aquellas viviendas que por sus características no son adecuadas para albergar a los hogares y por lo tanto requieren ser reemplazadas en su totalidad; por consiguiente se incluye en el cálculo del déficit cuantitativo las viviendas del tipo: - Local no destinado para habitación humana: Es el local permanente que no ha sido construido, adaptado o transformado para habitación humana pero que está siendo utilizado como local de habitación. Esta categoría incluye las viviendas ubicadas en establos, graneros, fábricas, almacenes, edificios comerciales o de oficinas, etc. 

· OTRO TIPO: Es aquella infraestructura que no está destinada para habitación humana ni situada en edificios permanentes (tiendas de campaña, carpa, casa rodante, etc.; o una unidad móvil como: bote, yate, remolque, etc.) y que al momento de levantarse el censo están siendo utilizadas como viviendas permanentes por una o más personas. - Viviendas improvisadas no propias: Son aquellas viviendas construidas con algún material ligero, materiales de desecho, o ladrillos y adobes superpuestos y además de eso no poseen derecho de propiedad reconocida sobre el terreno, es decir son alquiladas, cedidas por el centro de trabajo/hogar/ institución y otra forma.

DÉFICIT CUALITATIVO El déficit cualitativo considera las deficiencias en la calidad de la vivienda ya sea materialidad (paredes y pisos), espacio habitable (hacinamiento) y servicios básicos (agua potable, desagüe y electricidad). Este cálculo busca determinar (identificar) aquellas viviendas que requieren ser mejoradas en cuanto a su infraestructura en los aspectos mencionados. 
CALIDAD DE LA VIVIENDA Toma en cuenta tres criterios fundamentales materialidad, amplitud y disponibilidad de servicios básicos, además del tipo de vivienda, distinguiéndose entre viviendas del tipo aceptable, recuperable e irrecuperable.

Fuente http://www.inei.gob.pe/media/MenuRecursivo/publicaciones_digitales/Est/Lib0868/libro.pdf
2) ¿De qué manera se mide el número de personas en situación de calle /sin hogar en su país? Qué criterios e indicadores se utilizan y de qué manera se recolectan y se actualizan sistemáticamente los datos sobre este fenómeno? Sírvase por favor proveer datos e información disponible sobre un período de tiempo sobre el alcance de la situación en general y sobre grupos particulares de la población (por ejemplo: niños, niñas y adolescentes, mujeres, indígenas, personas con discapacidades, entre otros). 

El Instituto Nacional de Estadística e Informática –INEI,  como organismo técnico especializado, encargado de supervisar las actividades estadísticas oficiales del país, es el que realizó la medición relacionada a déficit de vivienda; en dicho sentido, el INEI en coordinación con el Ministerio de Vivienda Construcción y Saneamiento, presentó el documento "Mapa del Déficit Habitacional a Nivel Distrital, 2007", dicho documento fue elaborado a partir de la información proporcionada por los censos nacionales de población y vivienda 2007. La metodología empleada es el cuantitativo y el cualitativo.
El déficit habitacional, da cuenta de la situación en que se encuentra las viviendas habitadas existentes en el país, así como también de aquellas que no son viviendas pero son utilizadas como tales; asimismo, representa al conjunto de necesidades insatisfechas de la población en el ámbito habitacional, los cuales son de diferente tipo y responde a necesidades específicas de vivienda: 

En relación al déficit cuantitativo, para asegurar la autonomía residencial de los hogares existentes, se consideran los siguientes aspectos:
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Como parte de la identificación del déficit habitacional (vivienda), se tiene la clasificación de vivienda Otro Tipo (Déficit Habitacional Cuantitativo), como infraestructura excepcional; siendo utilizado el día del censo como local de habitación
. Esta terminología no se encuentra referida necesariamente a personas que vivan en la calle o sin hogar.
En relación al déficit cualitativo, considera su estructura material o espacial, así como el adecuado acceso a los servicios básicos principales como son agua, energía eléctrica y baño o desagüe, enmarcándose en las siguientes características:
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Como se advierte, no existe una información referida, específicamente a estadística de personas que vivan en la calle/ o sin hogar; incluso los temas de vivienda, relacionados a índices de pobreza en el país, están referidos a: características de los miembros del hogar, educación, salud, empleo, ingreso, gastos. 
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 Fuente: http://www.inei.gob.pe/media/MenuRecursivo/publicaciones_digitales/Est/Lib0868/libro.pdf
3) ¿Qué grupos de la población son los más afectados por la extrema precariedad de la vivienda/ la situación de la calle?¿De qué manera se han documentado sus experiencias y por parte de qué instancias (por ejemplo: si por parte del gobierno nacional o de los gobiernos locales o por parte de las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos-defensorías del Pueblo-organizaciones no gubernamentales, otras organizaciones de la sociedad civil, organizaciones benéficas, etc).Sírvase señalar estudios, documentos o enlaces o enviar copias de los mismos, si estuvieran disponibles.

Según el Estudio elaborado por el INEI denominado Perú: Mapa del Déficit Habitacional a Nivel Distrital, 2007, se consideran viviendas precarias aquellas que no cumplen con “las características necesarias para ser consideradas adecuadas y necesariamente deben ser reemplazadas por otras idóneas”; dentro de este tipo  de viviendas se encuentran: locales no destinado para habitación humana, vivienda improvisada no propia
 y otro tipo, entendiéndose de acuerdo al siguiente cuadro, que la población que se encuentra habitando en viviendas improvisadas, son de capacidad económica baja.
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TOTAL 1 860 692  389 745  353 943  35 802 1 470 947  215 636  734 489  520 822

Muy Baja  444 915  49 277  43 813  5 464  395 638  43 910  163 679  188 049

Baja  527 327  56 744  51 919  4 825  470 583  46 811  296 825  126 947

Media  411 860  114 918  107 782  7 136  296 942  49 348  161 015  86 579

Alta  281 763  91 937  84 552  7 385  189 826  39 724  85 818  64 284

Muy Alta  194 827  76 869  65 877  10 992  117 958  35 843  27 152  54 963

Fuente: INEI - Censos Nacionales 2007: XI de Población y VI de Vivienda
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Fuente: http://www.inei.gob.pe/media/MenuRecursivo/publicaciones_digitales/Est/Lib0868/libro.pdf
4) Sírvase por favor proveer información y detalles sobre las principales causas estructurales y sistemáticas de la situación de personas sin hogar/la extrema precariedad en la vivienda y la situación de calle en su país y explique de qué manera dichas causas están siendo abordadas.

Como se mencionó anteriormente, los temas investigados por el INEI, no están referidos específicamente a temas relacionados a personas sin hogar y situación de calle; en relación al punto referido a la extrema precariedad en la vivienda, si ha sido materia de investigación en el censo del año 2007 realizado en el Perú, conforme se detalla en la pregunta 2, del presente cuestionario. Cabe mencionar, que existen asociaciones y algunas instituciones públicas, que brindan albergue o refugio a personas sin hogar en forma temporal o permanente, tales como: Hogar de Cristo, Casas de Acogida Don Bosco, Albergues Municipales, Hogar de Refugio Temporal para víctimas de violencia familiar, entre otros; en ese sentido, han realizado estudios referido a las causas que llevan a una persona  a la situación de vivir en la calle, entre las que se encuentran, problemas familiares, pérdidas de empleo, drogadicción, entre otros.
5) Sírvase por favor proveer toda información disponible sobre la discriminación y estigmatización de personas que viven en situación de calle/personas sin hogar, incluyendo legislación y políticas que sean utilizadas para prohibir que estas personas utilicen sitios públicos o para prohibir diversas actividades en sitios públicos tales como dormir, acampar, comer o solicitar dinero. Sírvase explicar si estas formas de discriminación son prohibidas por la ley a nivel nacional o local.

No aplica

6) ¿Se ha reconocido la situación de calle como una violación de derechos humanos por parte de cortes o de instituciones de derechos humanos en su país? Si su respuesta es positiva, por favor indique con base en qué derechos humanos (por ejemplo: derecho a la vivienda, derecho a la vida, etc).

No aplica
7) ¿Qué procedimientos administrativos o legales están disponibles en su país para impugnar acciones o inacciones ya sea por parte de autoridades gubernamentales o de actores privados que conducen a situaciones de calle/o a qué las personas se encuentren sin hogar? 
No aplica
8) Por favor sírvase compartir información sobre estrategias o legislación existente a nivel nacional, subnacional o local, cuyo propósito sea la reducción o eliminación  de la situación de calle, explique los objetivos y plazos fijados, describa como se lleva a cabo el monitoreo del progreso de las mismas y provea información sobre los resultados alcanzados hasta el momento.

Entre la legislación emitida por el Ministerio de Vivienda, Construcción y Saneamiento-MVCS para enfrentar el déficit habitacional y/o formalizar las viviendas se encuentran: 
· el Decreto Legislativo Nº  1202, que modifica el Decreto Legislativo N° 803, Ley de Promoción del Acceso a la Propiedad Formal y que dicta medidas complementarias en materia de acceso a la propiedad formal, tiene como objeto modificar disposiciones del Decreto Legislativo N° 803, Ley de Promoción del Acceso a la Propiedad Formal y dictar medidas complementarias en materia de acceso a la propiedad formal, con el fin de implementar la adjudicación de tierras del Estado con fines de vivienda a través de los Programas de Adjudicación de Lotes de Vivienda, a cargo del Organismo de Formalización de la Propiedad Informal - COFOPRI. 
· el Decreto Legislativo 1226 – Decreto Legislativo que modifica la Ley Nº 27829, Ley que crea el Bono Familiar Habitacional y que dicta medidas complementarias para el acceso a la vivienda de la Población Vulnerable, tiene como objeto modificar la Ley Nº 27829, Ley que crea el Bono Familiar Habitacional (BFH), con el fin de establecer medidas para optimizar el acceso a la vivienda de interés social mejorando la atención de la demanda habitacional de la población de menores recursos con el BFH, en el marco del Programa Techo Propio.
Asimismo, el Plan Nacional de Vivienda 2006-2015 (emitido por el MVCS, es la directriz que establece el compromiso del Estado para desarrollar la infraestructura y la vivienda con el fin de eliminar su déficit y con el objetivo de extender el acceso de los servicios sociales básicos de agua y saneamiento, de manera de proporcionar, a cada familia peruana, las condiciones necesarias para una vida digna y un desarrollo saludable en un entorno adecuado, a través de diversos programas: Programa Techo Propio, Programa Nacional de Vivienda Rural, los mismos que se complementan con el Programa Nacional de Saneamiento Urbano, el Programa Nacional de Saneamiento Rural, entre otros.
El monitoreo de la ayuda económica (Bono Familiar Habitacional-BFH) que brinda el Estado peruano para acceder a una vivienda propia (en este caso a través del Programa Techo Propio), se lleva a cabo a través de la medición de la cantidad de BFH desembolsados.
Fuente: http://www.vivienda.gob.pe/transparencia/documentos/varios/pnv.pdf, http://www.vivienda.gob.pe/#
� Ejemplo: Cueva, vehículo abandonado u otro refugio natural. Incluye cualquier tipo de alojamiento que se puede transportar como: tiendas de campaña, carpa, casa rodante, etc; o una unidad móvil como: Bote, yate, remolque. Etc. Y que al levantarse el censo están siendo utilizadas como viviendas permanentes por una o más personas


� Son aquellas viviendas construidas con algún material ligero, materiales de desecho o ladrillos y adobes superpuestos y que no poseen derecho de propiedad reconocida sobre el terreno, es decir son alquiladas, cedidas por el centro de trabajo/hogar/institución y otra forma. 





