Информация

Министерства регионального развития, строительства

и жилищно-коммунального хозяйства Украины и 
Министерства социальной политики Украины в ответ
на обращение спецдокладчика СПЧ по вопросу достаточного жилья

как компонента права на достаточный жизненный уровень

В Украине разрабатываются и внедряются эффективные стратегии, направленные на реализацию права на жилье и на выполнение взятых обязательств в соответствии с Повесткой дня устойчивого развития до 2030 года и Новой программой развития городов в контексте резолюции Совета ООН по правам человека 34/9 «Достаточный уровень жилья как компонент права на достаточный уровень жизни, а также право на недискриминацию в этом контексте».

Реализуется ряд жилищных программ по улучшению жилищных условий граждан при государственной поддержке.

Одним из путей строительства (приобретения) жилья является получение льготного долгосрочного кредита молодыми семьями и одинокими молодыми гражданами в рамках Государственной программы обеспечения молодежи жильем на 2013-2017 годы или получение государственной поддержки на строительство (приобретение) жилья в рамках Государственной целевой социально-экономической программы строительства (приобретения) доступного жилья на 2010 - 2017 годы. Данная программа в текущем году финансируется только за счет средств местных бюджетов.

Вопрос предоставления льготных долгосрочных кредитов молодым семьям и одиноким молодым гражданам на строительство (реконструкцию) и приобретение жилья в рамках Государственной программы обеспечения молодежи жильем на 2013-2017 годы, утвержденной постановлением Кабинета Министров Украины от 24.10.2012 № 967, регулируется действующим на сегодня Порядком предоставления льготных долгосрочных кредитов молодым семьям и одиноким молодым гражданам н                                                                                                                                                                                                                                                           а строительство (реконструкцию) и приобретение жилья, утвержденным постановлением Кабинета Министров от 29.05.2001 № 584.

Порядком предусмотрено, что государство обеспечивает молодым гражданам равное с другими гражданами право на жилье, способствует молодежному жилищному строительству, определяет соответствующие критерии и условия для получения льготных долгосрочных кредитов на строительство (реконструкцию) и приобретение жилья, а именно:

- молодые семьи, не имеющие детей, платят кредит с процентной ставкой в ​​размере три процента годовых от суммы обязательств по кредиту;

- молодые семьи, имеющие одного ребенка, освобождаются от уплаты процентов за пользование кредитом;

- молодым семьям, имеющим двух детей, за счет бюджетных средств, кроме того, погашается 25 процентов суммы обязательств по кредиту; 

- молодым семьям, имеющим трех и более детей, полагается 50 процентов суммы обязательств по кредиту.

Граждане, проживающие в индивидуальном доме, построенном за счет кредита, в сельской местности имеют право на дополнительные льготы. Если заемщик постоянно работает в сельскохозяйственном производстве, в социальной сфере села и органах местного самоуправления на селе, ему погашается 25% суммы предоставленного кредита в дополнение к вышеуказанным льготам.

Постановлением Кабинета Министров Украины от 11.11.2009 № 1249 утверждена Государственная целевая социально-экономическая программа строительства (приобретения) доступного жилья на 2010-2017 годы, механизм которой определен в Порядке обеспечения граждан доступным жильем, утвержденном постановлением Кабинета Министров Украины от 11.02.2009 № 140 .

Этим механизмом улучшения жилищных условий предусмотрена государственная поддержка путем уплаты государством гражданину 30 процентов стоимости строительства (приобретения) доступного жилья. При этом гражданин платит 70 процентов стоимости нормативной площади доступного жилья.

Также получить государственную поддержку на строительство (приобретение) жилья для этой категории граждан возможно в рамках программы индивидуального жилищного строительства на селе, на реализацию мероприятий которой в 2017 году предусмотрены государственные расходы в объеме 40,0 млн. гривен.

Правилами предоставления долгосрочных кредитов индивидуальным застройщикам жилья на селе, утвержденными постановлением Кабинета Министров Украины от 05.10.1998 № 1597, предусмотрено предоставление целевых долгосрочных кредитов для строительства жилья только сельским застройщикам.

Заемщиками кредитов за счет кредитных ресурсов фондов могут быть граждане Украины, которые постоянно проживают (или переселились для постоянного проживания), строят объекты кредитования в сельской местности и работающие в органах местного самоуправления, на предприятиях, в учреждениях и организациях сельского хозяйства, в личных крестьянских хозяйствах, других хозяйственных формированиях, функционирующих в сельской местности, социальной сфере села, а также на предприятиях, в учреждениях и организациях перерабатывающих и обслуживающих отраслей агропромышленного комплекса, учебных заведениях, учреждениях культуры и здравоохранения, расположенных в пределах района, а также лица, на которых распространяется действие пунктов 19 и 20 части первой статьи 6 и абзаца четвертого пункта 1 статьи 10 Закона Украины «О статусе ветеранов войны, гарантиях их социальной защиты», и граждане Украины, которые находятся на учете внутренне перемещенных лиц (далее - индивидуальные застройщики).

В соответствии со статьями 30, 31 Закона Украины «О местном самоуправлении в Украине» учет граждан, которые в соответствии с законодательством нуждаются в улучшении жилищных условий, распределение и предоставление в соответствии с законодательством жилья, находящегося в коммунальной собственности, содействие расширению жилищного строительства, предоставление нуждающимся в жилье гражданам помощи в строительстве жилья, в получении кредитов, в том числе льготных, и субсидий на строительство или приобретение жилья, организация за счет собственных средств и на паевых началах строительства, реконструкции и ремонта жилых домов относятся к полномочиям исполнительных органов соответствующих местных советов.

Кредит индивидуальному застройщику предоставляется на срок до 20 лет, а молодым семьям (в котором возраст супругов не превышает 35 лет) или неполным семьям (мать (отец) в возрасте до 35 лет) - до 30 лет, с внесением за пользование им платы в размере трех процентов годовых.

Следует также отметить, что после ратификации Украиной Конвенции ООН о правах инвалидов обеспечение прав людей с инвалидностью на полноценное участие в жизни общества путем создания безбарьерного, комфортного и безопасного жизненного пространства, в частности при строительстве новых и реконструкции объектов жилья стало одной из главных основ государственного регулирования строительной отрасли.

Существенно изменена и обновлена законодательная и нормативная база в сфере строительства, в т.ч в части решения проблемы обеспечения доступности среды жизнедеятельности для маломобильных групп населения (к которым относятся: люди с инвалидностью или временным нарушением здоровья, беременные женщины, люди с детскими колясками или пожилого возраста) и приближения ее к стандартам, принятым в передовых странах Европейского Союза.

Сегодня в Украине действуют более 20 строительных норм по проектированию жилых и общественных зданий и сооружений, отвечающих требованиям европейских стандартов по созданию доступной и комфортной среды жизнедеятельности, адаптированной под нужды маломобильных групп населения, и обеспечивающие возможность создания доступных, безопасных и комфортных условий для этой категории граждан.

Основополагающим нормативным документом по данному вопросу являются государственные строительные нормы (ГСН) В.2.2-17: 2006 «Доступность зданий и сооружений для маломобильных групп населения», требования которого применяются, в том числе при строительстве жилья, вместе со специальными нормами для проектирования жилых домов.

С целью формирования новой философии, которая отражает международные тенденции создания инклюзивного пространства, новые подходы применения принципов универсального дизайна, основанные на идеологии равенства прав человека и уважения к особенностям людей с инвалидностью, универсальной концепции обеспечения доступности и повышения качества застроенной окружающей среды, Минрегионом начата работа по разработке новых ГСН.
Проект указанных ГСН учитывает европейский опыт создания доступности как основного требования к зданиям и сооружениям, определенной Регламентом (ЕС) №305 / 2011 Европейского Парламента и Совета от 9 марта 2011 года.
С 10 июня 2017 вступил в силу Закон Украины № 1817-VIIИ «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины относительно усовершенствования градостроительной деятельности». Согласно указанного Закона Правительством принят ряд подзаконных нормативных актов, значительно ужесточены требования по созданию беспрепятственной жизненной среды для людей с инвалидностью и других маломобильных групп населения, а также ответственность за нарушение строительных норм, стандартов и правил.

Постановлением Кабинета Министров от 12.04.2017 № 257 утвержден Порядок проведения обследования принятых в эксплуатацию объектов строительства, согласно которому обследование объекта включает комплекс мероприятий, направленных на определение и проведение оценки фактических значений параметров технического состояния строительных конструкций, характеристик основания фундаментов, инженерных сетей и систем (кроме технологического оборудования), характеризующих эксплуатационную надежность объекта, а также обеспечение доступа лиц с инвалидностью и других маломобильных групп населения к реконструированным или построенным объектам жилого и общественного назначения.

Постановлением Кабинета Министров Украины от 07.06.2017 № 406 утвержден Перечень строительных работ, не требующих документов, которые дают право на их выполнение, и по завершению которых, объект не подлежит принятию в эксплуатацию. Документ значительно упрощает, путем устранения лишних разрешительных документов, обустройство средств беспрепятственного доступа к объектам жилищно-коммунального и общественного предназначения лицам с инвалидностью и других маломобильных групп населения.

Постановлением Кабинета Министров Украины от 07.06.2017 № 409 также внесены изменения в Порядок принятия в эксплуатацию законченных строительством объектов, утвержденного постановлением Кабинета Министров Украины от 13.04.2011 № 461, согласно которым многоквартирные жилые дома принимаются в эксплуатацию при условии соблюдения требований государственных строительных норм по созданию беспрепятственной жизненной среды для лиц с инвалидностью и других маломобильных групп населения.

Внесены изменения в Порядок разработки проектной документации на строительство объектов, согласно которым задание на проектирование определяет обоснованные требования заказчика к планировочным, архитектурным, инженерным и технологическим решениям объекта строительства, его основным параметрам, стоимости и организации его строительства и составляется с учетом требований по созданию доступности для лиц с инвалидностью и других маломобильных групп населения (указываются в задании отдельным пунктом).

Согласно статье 71 Бюджетного кодекса Украины на социально-экономическое развитие регионов, выполнение инвестиционных проектов, строительство и приобретение жилья отдельным категориям граждан в соответствии с законодательством направляются капитальные расходы бюджета развития местных бюджетов.

В соответствии со статьей 91 действующего Бюджетного кодекса расходы на программы поддержки строительства (реконструкции) жилья для отдельных категорий граждан относятся к расходам местных бюджетов, которые могут осуществляться из всех местных бюджетов.

Законодательством Украины определено, что вопрос обеспечения жильем детей-сирот, детей, лишенных родительской опеки, и лиц из их числа, а также ответственность за сохранность жилья и возвращение его детям указанной категории и лицам из их числа после завершения их пребывания в соответствующем учреждении или в семейных формах воспитания возложены на местные государственные администрации, органы местного самоуправления.

В частности, согласно Закону Украины «О местном самоуправлении в Украине» к собственным полномочиям сельских, поселковых, городских советов относятся: учет граждан, которые в соответствии с законодательством нуждаются в улучшении жилищных условий; распределение и предоставление в соответствии с законодательством жилья, принадлежащего к коммунальной собственности; решение вопросов относительно использования нежилых помещений, зданий и сооружений, находящихся в коммунальной собственности; содействие расширению жилищного строительства, предоставление гражданам, нуждающимся в жилье, помощи в строительстве жилья, в получении кредитов, в том числе льготных, и субсидий на строительство или приобретение жилья.

Однако возможности местных бюджетов ограничены. Согласно статистическим данным, в течение 2015 года жилье получило 441 лицо из числа детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки; в 2014 году – 543 лица; в 2013 году – 1161 лицо.

По состоянию на 01.07.2016 количество детей-сирот, детей, лишенных родительской опеки, лиц из их числа, которые числятся на квартирном учете и нуждаются в улучшении жилищных условий, составляет 25 539 лиц, из них: в возрасте от 16 до 18 лет - 5382 лица; от 18 до 23 лет – 14916 лиц; до 35 лет – 4844 лица; старше 35 лет – 397 лиц.

С целью защиты жилищных и имущественных прав детей указанной категории и лиц из их числа Минсоцполитики разработан проект постановления Кабинета Министров Украины «Об утверждении комплексного плана мероприятий по обеспечению жильем детей-сирот, детей, лишенных родительской опеки, и лиц из их числа».

На рассмотрении Верховной Рады Украины находится проект Закона Украины «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины, которые касаются защиты жилищных прав детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки, и лиц из их числа» (рег. № 5045), которым предусмотрено обеспечение защиты жилищных прав детей-сирот, детей, лишенных родительской опеки, и лиц из их числа, которые являются внутренне перемещенными лицами. Внесение изменений в законодательство позволит внутренне перемещенным детям-сиротам и детям, лишенным родительской опеки, которые достигли 16-летнего возраста, а также лицам из их числа, быть зачисленными на квартирный и социальный квартирный учет. Принятие этого законопроекта будет способствовать усилению правового регулирования реализации жилищных прав детей указанной категории и лиц из их числа, которые являются вынужденными переселенцами, по месту учета внутренне перемещенных лиц.

Также Планом мероприятий предусмотрена разработка ведомственного приказа о механизме определения мониторинга состояния жилья, закрепленного за детьми-сиротами и детьми, лишенными родительской опеки, и усиления органами опеки контроля за его сохранностью и использованием. Сейчас Минсоцполитики разрабатывается Порядок сохранения жилых помещений детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки, поскольку это является важным аспектом в обеспечении защиты жилищных прав детей указанной категории.

