INFORMACIÓN DEL GOBIERNO DE ESPAÑA EN RELACIÓN CON LA RESOLUCIÓN A/RES/68/179, SOBRE PROTECCIÓN DE LOS MIGRANTES, EN RESPUESTA A LOS SOLICITADO POR NOTA VERBAL DE 5 DE MAYO DE 2014.

España se convirtió a finales del siglo pasado en un país de recepción y acogida de inmigrantes, lo que llevó a sus autoridades nacionales a adaptar el ordenamiento jurídico español, dentro del marco comunitario, a la nueva situación creada que implicaba un proceso que tuvo en cuenta la consolidación de un avanzado marco jurídico de derechos, libertades, obligaciones y necesidades de los inmigrantes.

En este sentido, la Ley Orgánica 4/2000, de 11 de enero, sobre derechos y libertades de los extranjeros en España y su integración social, que recoge en su artículo 2 bis
, que corresponde al Gobierno, de conformidad con lo previsto en el artículo 149,1.2ª de la Constitución, la definición, planificación, regulación y desarrollo de la política de inmigración, sin perjuicio de las competencias que puedan ser asumidas por las Comunidades Autónomas y por las Entidades Locales.

Las Administraciones Públicas basan sus actuaciones en esta materia en principios como el de la integración social de los inmigrantes (c), la igualdad efectiva entre hombres y mujeres (d), la no discriminación (e), la lucha contra la inmigración irregular y la persecución del tráfico ilícito de personas (g), la persecución de la trata de seres humanos (h), la igualdad de trato en las condiciones laborales y de Seguridad Social (i), y el ordenamiento de flujos migratorios mediante el diálogo con terceros países (j).

Corresponde a los poderes públicos en España promover la plena integración de los extranjeros en la sociedad española, con carácter transversal a todas las políticas y servicios públicos, destacando la aplicación de programas para reforzar su integración social (art.2).

Asimismo la Ley reitera que los extranjeros en España gozan de los derechos y libertades reconocidos en el Título I de la Constitución, y los ejercitan en condiciones de igualdad con los españoles (art.3), y en este sentido a los extranjeros se les reconoce en España el derecho a la documentación que acredite su identidad, el de la libertad de circulación, el de participación pública, los derechos de reunión,  manifestación y asociación, el derecho y deber de los menores de dieciséis años a la educación, y el de los mayores de dieciocho años a la enseñanza posobligatoria, el derecho al trabajo, a la Seguridad Social y a los servicios sociales, la libertad de sindicación y de huelga, el derecho a la asistencia sanitaria, a acceder a una vivienda a través del sistema público de ayudas, a la transferencia de sus ingresos y ahorros obtenidos en España a su país o a cualquier otro; el derecho a la intimidad familiar, a la reagrupación familiar, a la tutela judicial efectiva, al recurso contra los actos administrativos y a la asistencia jurídica gratuita (arts. 4-22). 

Este corpus legislativo se vio complementado con acciones destinadas a luchar contra la discriminación, el racismo y la xenofobia, así como medidas para fomentar la integración. Así, por un lado, la creación del Observatorio Español del Racismo y la Xenofobia, cuya Estrategia integral contra el racismo, la discriminación racial, la xenofobia y otras formas conexas de intolerancia, establecido por decisión del Consejo de Ministros del 2011, o la protección a los extranjeros de los actos discriminatorios que, directa o indirectamente, conlleven una distinción, exclusión, restricción o preferencia basada en la raza, color, ascendencia, origen nacional o étnico, convicciones y prácticas religiosas, y que tenga como fin o efecto destruir o limitar el reconocimiento o el ejercicio, en condiciones de igualdad, de los derechos humanos y de las libertades fundamentales en el campo político, económico, social o cultural (art.23). En cuanto a las medidas para fomentar la integración, destacar el artículo 70 de la Ley de Extranjería que establece el Foro para la Integración Social de los Inmigrantes como el órgano de consulta, información y asesoramiento en materia de integración de los inmigrantes
. El objetivo del Foro es promover la participación e integración de los inmigrantes en la sociedad española, proponiendo, informando y canalizando actuaciones encaminadas a dichos fines.

Establecido este marco general, y a los efectos de lo solicitado por la Resolución A/RES/68/179, se informa a continuación de las medidas adoptadas en nuestro país en los últimos cinco meses, tanto en el ámbito político como en el jurídico, que tienen relación con el contenido y la finalidad de la citada Resolución A/RES/68/179, han sido las siguientes:

1.- Ámbito político.

El 16 de abril de 2014 se aprobó en Alicante una Declaración firmada por el Grupo Mediterráneo, compuesto por los ministros de Asuntos Exteriores de España, Chipre, Francia, Grecia, Italia, Malta, y Portugal, todos ellos Estados miembros de la Unión Europea, denominada: Los flujos migratorios en el mediterráneo: evolución reciente y acciones a desarrollar en el marco de la Unión Europea.

En ella, entre otros aspectos, se hace referencia a que “los trágicos acontecimientos que han tenido lugar recientemente en el Mediterráneo han puesto de manifiesto, una vez más, el drama humano que conlleva la inmigración irregular”. Esta situación exige grandes esfuerzos y hace necesaria “la adopción de medidas tanto a corto como a largo plazo, en la Unión Europea y en terceros países, en los que la UE y la comunidad internacional deben movilizar recursos para la gestión de los flujos migratorios”. 

La solidaridad debe expresarse tanto en el marco de la Unión como respecto “a los Estados Miembros del sur que hacen frente a complejos controles fronterizos y/u operaciones de salvamento y rescate”.  Se hace hincapié en la lucha contra las redes criminales y la trata de seres humanos, y se destaca la importancia de una política de retorno-readmisión de personas en situación irregular “con el pleno respeto de sus derechos fundamentales y sobre la base de los estándares internacionales y europeos”.  

Al mismo tiempo “se debe reforzar la cooperación entre los países de origen y de destino, en particular sobre el uso de los canales existentes de migración legal”, y “deben continuar los esfuerzos necesarios en materia de inmigración y desarrollo para abordar adecuadamente las causas profundas de la inmigración asociadas a situaciones de pobreza, inestabilidad política y conflictos, así como a la falta de respeto de los derechos humanos, creando alternativas en los países de origen y tránsito”. 

2.- Ámbito legislativo.

Se ha aprobado el Real Decreto 162/2014, de 14 de marzo, por el que se aprueba el reglamento de funcionamiento y régimen interior de los centros de internamiento de extranjeros. 

Estos centros ya estaban regulados por la Ley Orgánica 4/2000, de 11 de enero, sobre derechos y libertades de los extranjeros en España y su integración social, y en ella se establece que no tienen carácter penitenciario y que las personas internadas con fines de retorno están únicamente privadas del derecho deambulatorio, de conformidad con la medida judicial de ingreso acordada para la tramitación del expediente de retorno. 

Igualmente la Ley 4/2000 recoge los derechos de las personas internadas, así como el régimen de garantías y control judicial de los centros. En este ámbito es destacable que corresponde al Juez conocer las peticiones y recursos que planteen los internos en cuanto afecten a sus derechos fundamentales.

El Real Decreto 162/2014 es muestra de la relevancia que se otorga a esta materia y la importancia que se atribuye a los derechos afectados. Esto queda plasmado en el tratamiento pormenorizado de los diferentes aspectos de las condiciones en las que debe producirse el internamiento que redunden en el incremento de las garantías de las personas objeto de esta medida.  

El  Reglamento señala expresamente la finalidad preventiva y cautelar de la estancia en los centros, y destaca la atención especializada que debe prestarse a las personas vulnerables, mencionando como tales a menores, personas discapacitadas, ancianos, mujeres embarazadas, padres solos con hijos menores y personas que hayan padecido tortura, violación u otras formas graves de violencia psicológica, física o sexual.

Finalmente, el Reglamento reconoce a las personas internadas el derecho  a interponer los recursos que correspondan ante los  órganos competentes y dirigir peticiones y quejas a los organismos e instituciones que consideren oportuno, citándose expresamente el Defensor del Pueblo.

3.-  Medidas para garantizar la promoción y protección de los derechos de todas las personas migrantes en las fronteras internacionales.

Dentro del ámbito de competencias de la Secretaría General de Inmigración y Emigración, con competencias para el desarrollo y gestión del sistema de acogida integral e integración de inmigrantes, solicitantes de asilo, refugiados, apátridas, personas acogidas al régimen de protección temporal y otros estatutos de protección subsidiaria, y sin perjuicio de las medidas que puedan desarrollar otras Unidades, se enumeran las medidas que se están llevando a cabo.

3.1. Programas.

Hay que subrayar que la política de integración sociolaboral de inmigrantes que lleva a cabo la Secretaría General de Inmigración y Emigración, en el ámbito de sus competencias, pretende velar por la aplicación efectiva de los derechos de los más vulnerables. 

El marco general de referencia de todos estos programas es el de la situación de vulnerabilidad de las personas inmigrantes como criterio prioritario para la selección de beneficiarios y, por otra parte, se trata de programas que, a través de la aplicación transversal del enfoque de género, deben responder a intereses y necesidades de mujeres y hombres inmigrantes beneficiarios de estas actividades.

Además de los programas dirigidos a la atención humanitaria que derivan de la necesidad de atender las situaciones de vulnerabilidad que con carácter excepcional pueden concurrir en el colectivo de personas inmigrantes, respondiendo por tanto a razones de interés público, social y humanitario, se han venido manteniendo una serie de programas dirigidos a promover y facilitar la acogida e integración tanto de inmigrantes como de solicitantes de asilo y refugiados, con particular atención a determinados colectivos con mayor riesgo de vulnerabilidad como son niños, mujeres, personas mayores, analfabetas o con discapacidades, menores no acompañados, ancianos, mujeres embarazadas, progenitores solos con hijos menores y víctimas de tortura o violación u otras formas graves de violencia psicológica, física o sexual, víctimas de trata de seres humanos o de formas de abuso sexual y personas que precisan cuidados de urgencia y tratamiento básico de enfermedades.

El marco general de referencia de todos estos programas es el de la situación de vulnerabilidad de algunas personas inmigrantes como criterio prioritario para la selección de beneficiarios y, por otra parte, se trata de programas que, a través de la aplicación transversal del enfoque de género, deben responder a intereses y necesidades de mujeres y hombres inmigrantes beneficiarios de estas actividades.

En la actualidad se continúan desarrollando los siguientes programas: 

3.1.1.- PROGRAMAS DE INTEGRACIÓN SOCIOLABORAL DE INMIGRANTES
Con respecto a la mejora de la integración de los inmigrantes en el mercado laboral español, la Secretaría General de Inmigración y Emigración viene realizando anualmente convocatorias de subvenciones dirigidas a entidades sociales sin fin de lucro con el apoyo de la cofinanciación comunitaria del Fondo Social Europeo. Desde 2010 hasta 2013, dentro del Programa Operativo de lucha contra la Discriminación se han seguido impulsando los programas destinados a fomentar la empleabilidad y la inclusión social de los inmigrantes mediante dos grandes líneas de actuación: 

- Programas de realización de itinerarios individualizados de inserción socio laboral (iniciativas de trabajo por cuenta propia, inserción laboral de víctimas de trata con fines de explotación sexual, inserción laboral en zonas rurales con baja densidad de población, promoción de la igualdad de trato y no discriminación en ámbitos educativos, sanitarios, etc.) 

- Programas de sensibilización y promoción de la igualdad de trato y no discriminación en el ámbito laboral (en el acceso y la permanencia en el empleo, sensibilización, gestión de la diversidad en la empresa, sensibilización de empleadores, intermediación con empresas, estudios de la situación laboral, etc.).  
3.1.2.- PROGRAMAS DE ATENCIÓN A INMIGRANTES
- Programas de Atención Humanitaria y de atención a inmigrantes recién llegados a las costas españolas. 

Están dirigidos a personas inmigrantes que se encuentren en situación de vulnerabilidad debido al deterioro físico y a la carencia de apoyos sociales, familiares medios económicos, y que lleguen a las costas españolas o formen parte de asentamientos que comporten graves riesgos sociales y sanitarios y precisen de programas de actuación inmediata para su subsanación.

- Programas dirigidos a la acogida e integración de inmigrantes.

Entre ellos destacan, los programas de acogida integral para la atención de las necesidades básicas y de apoyo a la inserción de personas inmigrantes en situación de vulnerabilidad social o riesgo de exclusión social (dentro de los servicios que se prestan se incluyen los de acogida integral específica y especializada para víctimas de trata de seres humanos con fines de explotación sexual), los programas de empleo antes mencionados, los programas introductorios, programas educativos de carácter extracurricular, de salud, de mujeres (priorizando redes de apoyo social de mujeres víctimas de trata con fines de explotación laboral o sexual, o a víctimas de violencia de género y sus hijos e hijas) y de promoción de la igualdad de trato y no discriminación.

- Programas de integración en barrios con alto índice de población inmigrante.
Son programas integrales encaminados a favorecer la integración de los nacionales de terceros países, el diálogo, la convivencia ciudadana, la inclusión social y la gestión de la diversidad en barrios con presencia significativa de población inmigrante. 
- Programas de retorno voluntario.

Por otra parte, atendiendo a la necesidad de asistencia para al retorno a sus países de origen, se han fomentado los programas de retorno voluntario dirigidos a aquellos inmigrantes, especialmente en situación de carencia y vulnerabilidad social, que deseaban retornar a sus países de origen. Aunque hay distintos tipos de programas atendiendo al estatus legal del inmigrante y otras circunstancias específicas, incluyen las siguientes prestaciones: información y orientación al interesado, apoyo psicológico, billete de retorno internacional a su país de procedencia  desde su lugar de residencia y pago de las circunstancias excepcionales que pudieran presentarse durante el tránsito; ayuda económica de viaje por cada miembro de la unidad familiar y gestión de una ayuda económica para la primera instalación. También se contemplan gastos imprevistos de medicamentos y pago de gastos de acompañamiento necesario en caso de enfermedad, incapacidad u otra circunstancia invalidante. 

3.1.3.- PROGRAMAS DE PROTECCIÓN INTERNACIONAL: ASILO Y REFUGIO

Por último, siguiendo con la política de protección internacional de solicitantes de asilo, refugiados y beneficiarios de protección internacional, se ha dado continuidad a los siguientes programas de acogida  e integración de estos colectivos: 

- Programas de acogida e integración de solicitantes de asilo, refugiados y beneficiarios de protección internacional.

El objetivo de estos programas es apoyar actuaciones dirigidas a la acogida e integración de personas solicitantes o beneficiarias de protección internacional, protección temporal y apatridia. Los programas destinados a mejorar las condiciones de acogida y procedimientos de asilo, así como la integración de los beneficiarios y el refuerzo de las políticas de asilo son cofinanciados por el Fondo Europeo para Refugiados. Las actuaciones en el ámbito del empleo, la promoción de sistemas de calidad y formación, así como la sensibilización y promoción de la igualdad de trato y no discriminación en el ámbito laboral están cofinanciadas por el Fondo Social Europeo.

- Programas que favorezcan la acogida e integración de las personas solicitantes y beneficiarias de protección internacional, apatridia y protección temporal en España e inmigrantes vulnerables y, en segundo término, actuaciones para la asistencia sociosanitaria en los Centros de Estancia Temporal de Inmigrantes (CETI) de Ceuta y Melilla.

El objeto de estos programas será, en primer lugar, la realización de acciones que favorezcan la acogida e integración de las personas solicitantes y beneficiarias de protección internacional, solicitantes y beneficiarias de la condición de apátrida, y solicitantes y beneficiarias de protección temporal en España e inmigrantes vulnerables. En segundo término, la prestación de asistencia sociosanitaria en los Centros de Estancia Temporal de Inmigrantes de Ceuta y Melilla.

- Programas de Centros de Atención a Refugiados (CAR)

Los CAR son establecimientos públicos destinados a prestar alojamiento, manutención y asistencia psicosocial urgente y primaria, así como otros servicios sociales encaminados a facilitar la convivencia e integrar en la comunidad a las personas que solicitan asilo en España u obtengan la condición de refugiado o desplazado en España y que carezcan de medios económicos para atender a sus necesidades y a las de su familia. Entre las prestaciones que reciben están las siguientes:

· Alojamiento y manutención temporal.

· Información y asesoramiento sobre nueva situación.

· Orientación para su incorporación al sistema educativo, sanitario y social.

· Atención psicológica.

· Atención social especializada y gestión de ayudas económicas complementarias.

· Desarrollo de cursos para aprendizaje de la lengua y de habilidades sociales básicas.

· Orientación e intermediación para la formación profesional e inserción laboral.

· Actividades ocupacionales y de ocio y tiempo libre.

3.2.- Estrategia Integral contra el racismo, la discriminación racial, la xenofobia y otras formas conexas de intolerancia.

En materia de lucha contra el racismo y la xenofobia, el Gobierno español está ejecutando la Estrategia Integral contra el racismo, la discriminación racial, la xenofobia y otras formas conexas de intolerancia (en adelante, la Estrategia), aprobada en 2011. 

Uno de los ámbitos prioritarios de la Estrategia es el educativo, señalándose en la misma que es necesario continuar impulsando acciones para evitar que la discriminación por origen racial o étnico esté presente en el sistema educativo y por la indudable relevancia de la educación en el ámbito de la creación de valores y de la promoción de los Derechos Humanos en el ámbito escolar.

En este sentido, la Estrategia plantea objetivos y medidas dirigidos, entre otros, al desarrollo del modelo de escuela inclusiva en relación con el acceso e integración del alumnado (Objetivo 1.2). Las medidas se dirigen a:
1.- Promover actuaciones dirigidas a la creación de entor​nos inclusivos en la escuela y al fortalecimiento de la comu​nidad educativa, especialmente las familias.

2.- Apoyar proyectos de acogida educativa, seguimiento e in​tegración del alumnado y sus familias en los centros de en​señanza.

3.- Apoyar la formación de mediadores educativos intercultu​rales y a su participación en los programas de acogida e integración existentes en el centro.

4.- Apoyar a los servicios de orientación e información sobre los re​cursos educativos existentes en los ámbitos local y autonómico en relación a todas las etapas del sistema educativo.

También hay que señalar que el objetivo 2.2 de la Estrategia establece la “articulación de una estrategia de lucha contra el racismo, la discrimina​ción racial, xenofobia y formas conexas de intolerancia en el ámbito educativo”, con medidas dirigidas a:  la promoción de mecanismos de detección y protocolos de intervención en caso de incidentes o actitudes racistas, xenófobas o discriminatorias; a informar a los responsables de los centros educativos y comunidad educativa en general, de los argumentos y medidas legales para hacer frente al racismo y a la xenofobia; a apoyar programas innovadores que desarrollen la pedagogía antirracista; a la promoción de la formación de los docentes en materia de racismo, xenofobia y formas conexas de intolerancia; el impulso de acuerdos de colaboración entre las editoriales de textos escolares y la administración pública para la detección de posibles  prejuicios en los libros de texto, etc.

Por último destacar que para dar cumplimiento a este objetivo, en 2014 y 2015 la Secretaría General de Inmigración y Emigración, a través del Observatorio español del racismo y la xenofobia, va a liderar el proyecto “Formación para la prevención y detección del racismo, la xenofobia y formas conexas de intolerancia en las aulas”.
Con esta línea de trabajo se pretende potenciar la formación en las siguientes áreas:
1.- Promover mecanismos de detección y protocolos de intervención en caso de incidentes o actitudes racistas, xenófobas o intolerantes en la escuela.

2.- Informar a los responsables de los centros educativos y comunidad educativa en general, de los argumentos y medidas legales para hacer frente al racismo y la discriminación.

3.- Proponer el desarrollo de programas de Educación contra el racismo y la xenofobia y otras formas conexas de intolerancia.

4.- Apoyar la aplicación de programas innovadores que desarrollen la Pedagogía antirracista.
5.- Promover la formación de los agentes claves de la comunidad educativa en materia de racismo, discriminación racial, xenofobia y otras formas conexas de intolerancia incorporando en los Centros de recursos y formación del profesorado cursos específicos.

Además del ámbito educativo, la Estrategia se dirige a otros ámbitos como son:

· el empresarial, donde destacan los programas de Gestión de la Diversidad en las empresas. Un ejemplo de este tipo de programas es el proyecto Gestión de la Diversidad Cultural en la Mediana y Pequeña Empresa (GESDIMEP), desarrollado en 2014.

· el ámbito de la Administración de Justicia, se prevén actividades de formación específicas dirigidas a los funcionarios de la Administración de Justicia, como fiscales, jueces y otros agentes clave.

· el ámbito de la seguridad, en el que se está realizando un importante trabajo en el perfeccionamiento de la formación de los actores implicados en el principio de la igualdad de trato. Para conseguir ese fin se ha elaborado el “Manual de Apoyo para la Formación de Fuerzas y Cuerpos de Seguridad en la identificación y registro de incidentes racistas o xenófobos”
. Este Manual ha permitido una formación en cascada dirigida hasta el momento a 165 formadores que, a su vez, han formado a más de 20.000 especialistas de la Guardia Civil, Cuerpo Nacional de Policía, Policía Autonómica y Policías Locales. 
3.3- MEDIDAS ESPECÍFICAS DIRIGIDAS A MENORES MIGRANTES NO ACOMPAÑADOS.

Respecto a la protección de los derechos de los niños migrantes, se ha continuado trabajando en la atención a los menores no acompañados mediante la concesión de subvenciones directas a las Ciudades Autónomas de Ceuta y Melilla y otras CCAA más afectadas como Canarias. El objetivo ha sido la mejora de la atención integral en los centros de acogida a MENAs y el traslado la península en el caso de Canarias. 

Durante 2012 y 2013 se ha impulsado la elaboración del Protocolo Marco de Menores no Acompañados destinado a coordinar la intervención de todas las instituciones y administraciones involucradas en todas las fases del proceso desde la localización del menor o supuesto menor hasta su identificación, determinación de su edad, puesta a disposición del servicio público de protección de menores y documentación.  
------------------------
� Artículo adicionado por la Ley Orgánica 2/2009, de 11 de diciembre, BOE nº 299.
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