CUESTIONARIO
La resolución 24/20 del Consejo de Derechos Humanos pidió a la Experta Independiente sobre el disfrute de todos los derechos humanos por las personas de edad evaluar las consecuencias en materia de derechos humanos de la aplicación del Plan de Acción Internacional de Madrid sobre el Envejecimiento (PAIME).
El PAIME fue aprobado por la Segunda Asamblea Mundial sobre el Envejecimiento en 2002. Este plan requiere que los Estados adopten medidas sobre el envejecimiento de la población con el fin de lograr una sociedad para todas las edades e incorporen la perspectiva de la vejez en las agendas nacionales y globales de desarrollo. El Plan contiene recomendaciones para la acción en tres direcciones prioritarias: (i) las personas de edad y el desarrollo; (ii) la promoción de la salud y el bienestar en la vejez; y (iii) crear entornos emancipadores y propicios. Esas direcciones prioritarias se subdividen en temas, objetivos y acciones específicos.
La Experta Independiente preparó el cuestionario que se adjunta con el objetivo de recopilar información para examinar si la aplicación del PAIME ha mejorado el disfrute de todos los derechos humanos por las personas de edad o si ha tenido un impacto negativo y qué derechos se han visto afectados. Asimismo, se pretende identificar las mejores prácticas y los desafíos encontrados por los Estados miembros en la aplicación del PAIME respecto a la promoción y protección de todos los derechos humanos por parte de las personas de edad. 
Toda la información recogida tiene como objetivo ayudar a la Experta Independiente sobre el disfrute de todos los derechos humanos por las personas de edad para elaborar su informe detallado que será presentado al Consejo de Derechos Humanos en septiembre 2016.
El cuestionario debe ser contestado preferentemente en inglés, francés o español hasta el 31 de julio de 2015. Sírvase indicar si tiene alguna objeción para que las respuestas proporcionadas estén disponibles en el sitio web de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos de la Experta Independiente sobre el disfrute de todos los derechos humanos por las personas de edad.
Pregunta 1: 
¿Cuál es el papel de su organización? ¿Su organización participa en la aplicación del PAIME o de su monitoreo? No
Pregunta 2: 
¿Se ha integrado un enfoque basado en los derechos humanos en el marco de la aplicación del PAIME en su país? Si es el caso, ¿cómo eso se tradujo en políticas concretas y acciones normativas? ¿Existe algún mecanismo para monitorear y evaluar el impacto de la aplicación del PAIME en el disfrute de todos los derechos humanos por parte de las personas de edad? 

La Ley de Protección a la Persona Envejeciente, Ley 352-98 (Code of Rights for the Older  Dominican) promulgada en 1998 pero cuya ejecución se inicia en 2004 es el único instrumento que tenemos en el país dirigido a ese grupo poblacional. Siendo una iniciativa de una ONG no se puso en ejecución sino después del PAIME y bajo la insistencia de l.as ONGs agrupadas en la Red Dominicana por una Vejez Digna que se trasladaron a Madrid en 2002 y participaron activamente.  Pero a pesar de tener este instrumento, el Gobierno Dominicano se ha quedado muy corto tanto en su implementación como en la asignación de recursos. Desafortunadamente en vez de elaborar políticas públicas dirigidas a proteger los derechos de los adultos mayores, se han creado acciones clientelistas que no consideran al adulto mayor como poseedor de derechos sino como recipientes de dádivas.
Pregunta 3: 

¿Han tomado en consideración las distintas necesidades de los diferentes grupos de personas de edad en el proceso de aplicación del PAIME? Si es el caso, ¿cómo fueron incorporadas sus necesidades en la aplicación del PAIME? 
No
Pregunta 4: 
¿Han sido las personas de edad informadas sobre el PAIME? Si es el caso, ¿cómo? ¿Cómo las personas de edad han participado en la aplicación del PAIME, incluso en la toma de decisión acerca de su aplicación? 
Las ONGs han hecho un esfuerzo para promover el conocimiento del PAIME entre la población adulta mayor e impulsar su empoderamiento pero, debemos reconocer que nos hemos quedado cortos. 
Pregunta 5: 

¿Qué impacto ha tenido la aplicación del PAIME en la igualdad y la no discriminación de personas de edad? 
Prácticamente ninguno
Pregunta 6: 

¿Qué impacto ha tenido la aplicación del PAIME en el cumplimiento del derecho de las personas de edad a un nivel de vida adecuado? 
Muy poco excepto que, como consecuencia de la promulgación de la Ley 87-02 que crea nuestro Sistema de Seguridad Social, aproximadamente el 50% de nuestra población adulta mayor tiene acceso al Seguro Nacional de Salud.
Pregunta 7: 
Sírvase proporcionar ejemplos de las mejores prácticas desde una perspectiva de los derechos humanos en su país en lo que se refiere a la aplicación, seguimiento, revisión y evaluación del PAIME. 

No tengo un ejemplo de mejor práctica
Pregunta 8: 

Sírvase proporcionar información sobre los principales desafíos (como los obstáculos institucionales, estructurales y coyunturales) que enfrenta su país en los distintos niveles de gobierno (comunal, provincial y nacional, etc) para respetar, proteger y promover los derechos humanos de las personas de edad en la aplicación del PAIME. 

El principal obstáculo que tenemos en República Dominicana es la falta de conciencia de nuestras autoridades sobre la necesidad de elaborar políticas públicas basadas en derechos.  Que no podemos seguir con las prácticas clientelistas. Además necesitamos la sensibilización de nuestra sociedad a todos los niveles para que podamos lograr disminuir la discriminación y el desconocimiento de la realidad de que los adultos mayores también tienen derechos. 
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