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Пенсионное обеспечение в Казахстане осуществляется в соответствии                    с Законом Республики Казахстан от 21 июня 2013 года № 105 «О пенсионном обеспечении в Республике Казахстан» (далее – Закон).
Иностранцы и лица без гражданства, постоянно проживающие на территории Республики Казахстан, пользуются правом на пенсионное обеспечение наравне с гражданами Республики Казахстан, если иное не предусмотрено законами и международными договорами.
В Республике Казахстан функционирует многоуровневая пенсионная система с распределением ответственности за ее состояние между государством, работодателем и работниками:
первый уровень (базовый) – государственная базовая пенсионная выплата (республиканский бюджет); 
второй уровень (обязательный) – пенсии из солидарной системы (республиканский бюджет) и единого накопительного пенсионного фонда за счет обязательных пенсионных взносов, обязательных профессиональных пенсионных взносов; 
третий уровень – дополнительные выплаты из накопительных пенсионных фондов за счет добровольных пенсионных взносов.
На базовом уровне предусмотрена государственная базовая пенсионная выплата, которая назначается гражданам, а также лицам, постоянно проживающим на территории республики, при достижении пенсионного возраста и осуществляется независимо от получения солидарной и/или накопительной пенсии.
Солидарная пенсия назначается гражданам РК, иностранцам, постоянно проживающим в РК, в зависимости от трудового стажа (по состоянию на 1 января 1998 года) и заработной платы мужчинам по достижении 63 лет, женщинам по достижении 58 лет.
Размеры пенсий зависят только от двух показателей: трудового стажа по состоянию на 1 января 1998 года и среднемесячного дохода в предпенсионный период.
Трудовой стаж учитывается только до вступления в силу Закона, так как с 1 января 1998 года в республике начался переход к накопительной пенсионной системе, предусматривающей перечисление обязательных пенсионных взносов в накопительные пенсионные фонды всеми работающими лицами. 
За трудовой стаж после 1 января 1998 года осуществляются пенсионные выплаты из накопительной пенсионной системы исходя из индивидуальных пенсионных накоплений, сформированных за счет обязательных пенсионных взносов.
При этом необходимо отметить, что в соответствии с Законом, поэтапно, начиная с 2018 года будет осуществлено повышение пенсионного возраста женщин до 63 лет. Повышение пенсионного возраста предполагается осуществлять постепенно, в течение 10 лет (2018 – 2027 г.г.), увеличивая пенсионный возраст по     6 месяцев ежегодно.
Пенсионные выплаты из накопительной пенсионной системы осуществляются участникам накопительной пенсионной системы, действующей с           1 января 1998 года. 
На сегодняшний день, накопительная пенсионная система успешно состоялась и стала неотъемлемой частью многоуровневой системы пенсионного обеспечения.
На 1 мая 2015 года общий объем пенсионных накоплений составил                             4 777,1 млрд. тенге, в том числе по обязательным пенсионным взносам                                 – 4 737,4 млрд. тенге. Численность вкладчиков пенсионных взносов 9 758,6 тыс. человек, в том числе обязательных пенсионных взносов – 9 372,6 тыс. человек.
 На 1 июня 2015 года численность получателей базовых пенсионных выплат составила 1 971,8 тыс. человек, пенсионных выплат – 1 938 тыс. человек.
Предпринятые государством за последние годы меры по повышению размеров пенсионных выплат позволили повысить жизненный уровень пожилых граждан.
Ежегодно размеры пенсионных выплат повышаются с учетом экономических возможностей государства.
Так, пенсии повышались следующим образом: в 2014 году – с января на 9%, с апреля – 4,5%, в 2015 году – на 9%.
Размер базовой пенсионной выплаты на 1 июня т.г. составила 11 182 тенге, размер минимальной пенсии – 23 692 тенге, средний размер – 50 641 тенге (с учетом базовой пенсионной выплаты), максимальный – 60 947 тенге.
По состоянию на 1 июня 2015 года государственные социальные пособия в республике получают 681,2 тыс. чел.
Средний размер государственных социальных пособий по инвалидности составляет 22 903 тенге, по случаю потери кормильца 20 211 тенге, по возрасту 11 110 тенге.
По состоянию на 1 июня 2015 года по республике 30,4 тыс. получателей государственных специальных пособий по Спискам № 1 и № 2.
При этом с 1 января т.г. размеры пособий по Спискам № 1 и № 2 с учетом повышения составляют 18 671 тенге и 16 610 тенге соответственно.
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