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GOBIERNO DE RECONCILIACIÓN Y UNIDAD NACIONAL
Cuestionario para evaluar las consecuencias en materia de derechos humanos de la aplicación del Plan de Acción Internacional de Madrid sobre el Envejecimiento (PAIME)

Nicaragua

Estadísticas geográficas y administrativas. 
La República de Nicaragua tiene una extensión de 130,370 km², de los cuales el 92.0% es tierra y el restante 8.0% es agua. Es el país con mayor extensión territorial de Centroamérica y está ubicado en el centro geográfico del istmo. El país se divide en 15 departamentos y dos regiones autónomas en la Costa Caribe, los que a su vez comprenden 153 municipios. Tiene fronteras con Honduras y Costa Rica, así como costas en el océano Pacífico y en el mar Caribe. Además de español, se hablan otras lenguas indígenas como el miskito, mayagna, y creole.

Estadísticas demográficas.

Las proyecciones de población indican que Nicaragua tiene 6.2 millones habitantes en el 2015, de ellos, 372.000 es población de 60 años y más, lo que representa el 6 % de la población total.

La esperanza de vida al nacer es de 74.5 años, y abarca el rango de edades de 71.5 años para los hombres y 77.7 años para las mujeres en el quinquenio 2010-2015; 72.6 para los hombres y 78.9 para mujeres en el quinquenio 2015-2020 y 73.7 para hombres y 79.7 para mujeres en el quinquenio 2020-2015.
Se estima que la tasa de crecimiento anual de la población se estima en 1.22% en el quinquenio 2010-2015, de 1.07% en el quinquenio 2015-2020 y 0.86 en el quinquenio 2020-2025.
Pregunta 1.

Sírvase proporcionar información sobre cómo su Gobierno ha incorporado un enfoque basado en los derechos humanos en el marco de la aplicación del PAIME y cómo eso se tradujo   en  políticas   concretas  y  acciones  normativas.   ¿Cómo   su   Gobierno  ha supervisado y evaluado el impacto de la aplicación del PAIME sobre el disfrute de todos los derechos humanos por parte de las personas de edad?

Derechos Humanos por parte de de las personas de edad.

El derecho social fue uno de los más vulnerados por las políticas de ajuste estructural de los gobiernos neoliberales en el poder hasta 2006, con la privatización de los servicios de salud pública, se intentó privatizar la seguridad social, se semi privatizó la educación, se suspendió la leche en las escuelas, se intentó privatizar el agua y saneamiento y se produjo un descuido total a la inversión en vivienda social, se suspendió el beneficio de pensiones reducidas a adultos mayores que no habían cotizado el mínimo estipulado pero tenían derecho a un beneficio.

El resultado fue la profundización de los niveles de pobreza del país.
El Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional iniciado en 2007 contempló desde su inicio la restitución de los derechos de los y las nicaragüenses como política central de su gestión.
Siendo el envejecimiento de la población uno de los fenómenos demográficos más importantes, el bienestar de las personas mayores es un eje central en la restitución de sus derechos.
En el Plan Nacional De Desarrollo Humano aborda la restitución de los derechos de las personas mayores, en situación de vulnerabilidad social, que debe conllevar a tener una mejor calidad de vida
. En el se define:

1.- Garantizar la entrega de una pensión justa y en ambientes apropiados de acuerdo a las condiciones del adulto mayor y la promoción de un trato especial.

2.- Trabajar con los Gabinetes del Poder Ciudadano en la promoción de derechos de las personas adultas mayores, a fin de impulsar la creación de clubes de adulto mayor desde el seno de una perspectiva comunitaria.

3.- Rescatar la participación del adulto mayor en el intercambio de experiencias con Niñas, Niños y Adolescentes, propiciando un sentido de integración en el adulto mayor, en el ámbito familiar, comunitario y social.

4.- Asegurar la restitución de derechos del adulto mayor en situación de riesgo social, a través de atención en salud, cultura, alimentación, recreación, entre otros.

5.- Asegurar al adulto mayor en abandono su inserción a recursos familiares u hogares de adulto mayor.

Para dar cumplimiento a sus compromisos con los adultos mayores, el Gobierno de Unidad y Reconciliación Nacional:

· Garantiza el pago de pensiones a los jubilados y realiza ajustes automáticos a las pensiones acorde al costo de la vida.

· Ha reinstaurado los beneficios eliminados a los adultos mayores que no habiendo logrado alcanzar el mínimo de cotizaciones establecidas, tenían derecho a pensiones reducidas y otros beneficios.
· Promueve, previene y acompaña las acciones para la restitución de los derechos de la población de las Personas Adultas Mayores, con prácticas de género y en sinergia con las diferentes instituciones que forman parte del Sistema de Bienestar Social
 con la participación directa del pueblo en la recuperación de la dignidad humana.

· Brinda atención en salud en forma priorizada y a quienes padecen de enfermedades crónicas les garantiza sistemáticamente las consultas médicas especializadas, exámenes de laboratorio y de imágenes necesarios, entregándoles el medicamento prescrito, todo ello en forma gratuita, además que promueve círculos de pacientes para fomentar los procesos de ayuda mutua y el autocuido de la salud.
Para el fomentar cuidado integral del adulto mayor el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional ha establecido la atención de las personas adultas mayores en componentes, con personal técnico especializado, para la atención en prevención, la protección social
 (Ver Anexo No. 1 para la protección social) y la atención integral en salud. 

Pregunta 2

¿Cómo su Gobierno ha tomado en consideración las distintas necesidades de los diferentes grupos de personas de edad en el proceso de aplicación del PAIME?

Los Adultos Mayores de Nicaragua están organizados en Asociaciones, Redes y Federación; participando en espacio de debate y de toma de decisión con el objetivo de Mejorar su Calidad de Vida; entre ellas podemos señalar:

La Asociación de Jubilados y Pensionados Independientes de Nicaragua (AJUPIN) compuesta con más de cuarenta mil Adultos Mayores; agrupa a la Red de organizaciones de Adultos Mayores de Nicaragua y forman parte de la Federación de Iberoamericana de Asociaciones de Personas Adultas Mayores.
La Unidad Nacional de Adulto Mayor (UNAM) que aglutina a más de diecisiete mil personas Adultas Mayores. 
Estas organizaciones han sido protagonistas de luchas por profundizar la restitución del derecho de los asegurados a una “Pensión Reducida” para las personas Adultas Mayores cuando no hayan cotizado hasta las 750 semanas mínimas y que el Gobierno legaliza a través del decreto 28-2013, beneficiando a 31,638 Personas Adultas Mayores.
Asimismo son reivindicados otros derechos,  como: lentes, sillas de ruedas, muletas, bastones, próstesis auditivas y bonos alimenticios, entre otros. 

El Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) ha trabajado de manera jurídica para que se reconozcan los derechos de las personas adultas mayores, con amplia participación de las asociaciones y organizaciones de adultos mayores. Entre las que cabe mencionar: 
· Constitución Política de Nicaragua, en el Título IV: Derechos, Deberes y Garantías del Pueblo Nicaragüense, Capítulo IV, Arto. 77 contempla que los ancianos tienen derecho a medidas de protección por parte de la familia, la sociedad y el Estado.

El Código de Familia, contempla un capítulo (Libro Quinto) a Las Personas Adultas Mayores con el objetivo de Proteger sus Derechos.
El Código de Familia propicia el Principio de protección integral. Establece que por razones de su edad gozarán de la protección que implica efectividad y prioridad absoluta en el cumplimiento de sus derechos; lo que se traduce como recibir atención, alimentos cuidados, recibir asistencia jurídica gratuita, ser escuchadas, disponer libremente de su persona y sus bienes, exenciones fiscales, así como a contar con el apoyo de sus hijos, entre otras.

· Ley de Personas Adultas Mayores, Ley 720.
· Decreto No. 28-2013
, Pensión Reducida.
· Ley 763: Derechos de las Personas con Discapacidad. Se garantiza los derechos de la Niñez, Adolescencia, Juventud y Adultez que viven con discapacidad.
· Ley No. 820: Ley de Promoción, Protección y Defensa de los Derechos Humanos Ante el VIH y Sida, Para su Prevención y Atención. El gobierno a través de sus instituciones garantiza en forma gratuita la detección a través de pruebas de laboratorio, en caso de portar el virus VIH se realizan exámenes periódicos y a los que lo necesitan se suministran tratamientos antiretrovirales y para las enfermedades oportunistas completamente gratuitos. 
Además ellas y ellos participan en actividades de sensibilización que se promueve como Ferias,  ofreciendo los productos que aprenden a elaborar en las Casas Club (Flores, tejidos, bisuterías, manualidades en fomy, piñatas) y en actos culturales en celebración del Día Mundial de la Respuesta al VIH (1 diciembre) y en el día de la Solidaridad de las Personas que viven con VIH (18 Mayo).

Se les capacita en el Tema y se practican la Prueba. 
Algunos Adultos Mayores que quedan responsables de la guarda de sus nietos huérfanos por sida y viviendo con VIH, son capacitados sobre la atención e importancia de toma de los antirretrovirales y reciben ayudas del gobierno.
Otras acciones integrales realizadas son:

· Acciones de Prevención del riesgo. Se brinda atención a las personas adultas mayores en espacios ubicados en su comunidad, desarrollando acciones de promoción en salud, cultura, recreación; promoviendo la independencia y autonomía, autoestima, envejecimiento activo, motivación, reconocimiento de aptitudes, habilidades y consejería. Espacios de crecimiento espiritual; Intercambio de experiencia Intergeneracional y congéneres.

Actualmente 800 Personas Adultas Mayores, no pensionadas, están integradas y participando en  Clubes a nivel nacional, en ellos recibe clases de manualidades (Flores, tejidos, bisuterías, manualidades en fomy, piñatas); guitarra, bailes, alfabetización de Adultos; organizan paseos a balnearios y parques; las instituciones de gobierno en forma coordinada establecen jornadas médicas y atención médica para contribuir a mejoramiento de su calidad de vida.

· Asimismo los Gobiernos Locales (Alcaldías) organizan Clubes de personas adultas mayores, beneficiándoles para su integración en actividades recreativas culturales, celebraciones de efemérides, cumpleaños, atención en salud y ayudas técnicas: lentes, sillas de ruedas y paquetes alimenticios, con la participación activa de los Gabinetes de Familia, Comunidad y Vida.

· El Instituto Nicaragüense de Seguridad Social (INSS) como parte de los programas de restitución de derechos de las personas mayores ha creado el Programa Educativo, Laboral, de Salud y Cultural del Adulto Mayor (PELSCAM) dirigido a la atención de las y los adultos pensionados por vejez; desde el cual se persigue elevar la calidad de vida a las personas adultas mayores. Se han creado 23 casas de Atención de día a nivel nacional, conocidas como Casas PELSCAM las que brindan atención a 1600 Adultos Mayores con actividades recreativas, desarrollo de habilidades, salud preventiva y promoción de integración en la vida familiar y comunitaria desde espacios literarios, grupos de música, canto; entre otras
. 

· Existe 19 Hogares de Protección Privados para Personas Adultas Mayores en los que se brinda protección a 700 Personas Adultas Mayores, reciben subvención y asistencia técnica así como atención integral en salud a cargo de instituciones del gobierno y participación protagónica de la ciudadanía y sus Gabinetes de familia, Comunidad y Vida.
Pregunta 3

¿Cómo su Gobierno ha informado  a las personas de edad sobre el PAIME? ¿Cómo las personas de edad han participado de la aplicación del PAIME, incluso en la toma de decisión acerca de la aplicación?

El Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional ha establecido instancias en que participan las personas adultas mayores en la gestión de gobierno relacionada con la restitución de sus Derechos.
a) Comisión Nacional de Atención al Adulto Mayor instalada a nivel nacional, departamental y municipal. En estas comisiones participan Gobierno y Organizaciones de Personas Adultas Mayores; en estos espacios los Adultos Mayores son los principales protagonistas donde demandan respuestas a sus principales necesidades.

b) Los Gabinetes de Familia, Comunidad y Vida, son espacios donde las personas Adultas Mayores son protagonistas y se les atiende en Salud y Educación a través del Modelo de Responsabilidad Compartida. 

c) Comisión Nacional de Rehabilitación con Base en la Comunidad, que es coordinada por el Programa Todos con Voz, cuyo objetivo es la atención integral en salud. En el caso que los adultos Mayores no puedan movilizarse se les brinda atención domiciliaria a través de los equipos de salud del Programa Todos con Voz, desarrollando acciones de Promoción, Prevención, Atención y Rehabilitación de los Adultos Mayores, contribuyendo a alcanzar un envejecimiento saludable; estilos de vida que se dirijan a lograr su máximo bienestar, prevención de enfermedades que contempla la inclusión de vacunas para evitar que se enfermen o mueran de enfermedades frecuentes en la edad adulta como las neumonías o la influenza; también se da atención integral a discapacidades como se ha señalado antes.

En general, el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional trabaja en la construcción de una sociedad más amigable, con principios y valores que reconozcan el valor de las personas de la tercera edad.

Pregunta 4

¿Qué impacto ha tenido la aplicación del PAIME en la igualdad y la no discriminación de personas de edad?

Sírvase proporcionar datos específicos, legislaciones, políticas, programas y mecanismos institucionales existentes, así como recursos asignados para asegurar la igualdad y eliminar la discriminación hacia las personas de edad. Por favor, proporcione referencias y copias/traducción de instrumentos relevantes.

Respuesta es igual a la Pregunta 2.

Pregunta 5:

¿Qué impacto ha tenido la aplicación del PAIME en el cumplimiento del derecho de las personas de edad a un nivel de vida adecuado?

Sírvase proporcionar datos específicos, legislaciones, políticas, programas y mecanismos institucionales existentes, así como recursos asignados para asegurar el derecho de las personas de edad a un nivel de vida adecuado. Por favor, proporcione referencias y copias/traducción de instrumentos relevantes.

Los avances legislativos con las Reformas a la Constitución Política de la República, la promulgación del Código de Familia, un código moderno y novedoso que protege a los Adultos Mayores, la Ley 779 que Previene la Violencia Contra las Mujeres y aquí están las Adultas Mayores; la Ley de Pensión de Vejez reducida proporcional, son elementos concretos y que se están aplicando.
 

Asimismo, en la estructura organizativa de los ministerios de estado cuentan entre otras, con direcciones encargadas de la atención  a las personas Adultas Mayores contando con personal técnico especializado a nivel nacional.
Pregunta 6:

Sírvase proporcionar  ejemplos de las mejores  prácticas  desde una  perspectiva de los derechos humanos en su país en lo que se refiere a la aplicación, seguimiento, revisión y evaluación del PAIME.

Por favor explique por qué es considerado una mejor práctica y dé ejemplos concretos.

HISTORIA DE VIDA 
DON DIEGO, UN ADULTO MAYOR LLENO DE OPTIMISMO Y SOLIDARIDAD AL SERVICIO DE SUS CONGÉNERES. 

“Ingrese a la casa club del Adulto Mayor por medio de la compañera Irayda Zeledón y la compañera Ruth Ramírez ambas trabajadoras de Ministerio de la Familia, ellas me motivaron a que asistiera al Club  para colaborar con los Adultos Mayores que asisten a diario a esta casa” afirma Don Diego Abelino Gonzalez un adulto mayor al servicio de sus pares.

Su espíritu altruista y solidario no se hizo rogar y con sus habilidades para tocar la guitarra se dispuso a formar un  grupo de Adultos mayores a los que les imparte clase de Guitarra motivándoles a seguir adelante, aprendiendo cada día más “ya que como seres humanos nunca dejamos de aprender algo nuevo hasta que el señor nos llame a su presencia”, expresa con orgullo, Don Diego Abelino González.

Originario de Managua, habita en  el barrio Grenada, en los alrededores del Hospital Manolo Morales, desde donde se desplaza a la Casa Club del adulto mayor ubicado en el barrio “Ariel Darce”.
Cuenta que contrajo matrimonio a los veintiséis años con María Teodora López con la que procreó cuatro hijos de los cuales una  falleció y la otra niña nació con discapacidad intelectual; este problema lo motivó a integrarse (en 1993) a la Asociación de los PIPITOS, formando parte de la Junta Directiva Municipal del distrito cinco donde actualmente apoyo a los padres de familia con Niñas, Niños y Adolescentes con Discapacidad.

Dice que ingresó al club en el año 2007 y actualmente es el Presidente de la Junta Directiva de la Casa Club del Adulto Mayor.

“Esto me ha permitido apoyar cada día a este gremio; el Club es un lugar donde los Adultos Mayores encontramos amor, cariño y muchos hemos salido de la depresión en que nos encontrábamos” dice Don Diego  agregando que “Estos proyectos son muy buenos, el Gobierno del presidente Daniel Ortega ha sido el único que ha tomado en cuenta a los Adultos Mayores, a sentirnos útil a la sociedad y nuestra familia”.

Don Diego, es un ejemplo claro de una vejez digna y activa que desde la restitución de derechos promueve el gobierno del Presidente Ortega  a través del Ministerio de la Familia.

Pregunta 7:

Sírvase proporcionar información sobre los principales desafíos (como los obstáculos institucionales, estructurales y coyunturales) que enfrenta su Gobierno en los distintos niveles de gobierno (comunal, provincial y nacional, etc) para  respetar, proteger y promover los derechos humanos de las personas de edad en la aplicación del PAIME.

a. Continuar fortaleciendo la restitución de derechos, prevención de la exclusión, maltrato y abandono.

b. Promoción de la salud, especialmente previniendo el aparecimiento o las complicaciones de enfermedades crónico-degenerativas.
c. Impulsar todos los esfuerzos para la mejora continua de la calidad de vida y el bienestar de los adultos mayores.
d. Educación continua al Personal Institucional y estructuras comunitarias, en el respeto, cuido y atención al Adulto Mayor en la Familia.

ANEXO No. 1

Servicio de atención a Personas Adultas Mayores
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Fuente: Protocolo de Atención a las Personas Adultas Mayores. MIFAN 2014 
� Instituto Nicaragüense de Información de Desarrollo (INIDE), Estimaciones y Proyecciones de Población Nacional, Departamental y Municipal (REVISIÓN 2007), Managua Nicaragua, Noviembre 2007


� Plan Nacional de Desarrollo Humano, Capítulo III.8 “El bien Común y la Equidad Social de las Familias” 


�  Sistema Nacional de Bienestar Social: integrada por los Gabinetes de la Salud, Comunidad y Vida, los Gobiernos Locales del Poder Ciudadano; l@s Ministr@s, Asesor@s y Director@s del Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional, el MED, NUEVO FISE, MAGFOR, ENABAS, IDR, MIFIC, MITRAB, MINSA, MIFAMILIA, INIFOM, INATEC, INJUVE, IND, la POLICIA NACIONAL, INIDE, LOTERIA NACIONAL, MARENA, INIM, MINGOB, SEPRES, INTUR, INAFOR, INPYME, INC, INFOCOOP, INVUR, SPAR, ALCALDÍAS y CONPES, la Secretaría de la Costa Caribe, los Programas de Alfabetización, Hambre Cero, Usura Cero, el Consejo de Comunicación y Ciudadanía para el Desarrollo Social, y los Movimientos Sociales, que reconocemos y asumimos esta propuesta, donde priorizamos al Ser Humano y a las familias, en su dignidad y Bienestar, para ubicarlos en el centro de todos los desafíos. Febrero 2019.


� Ley 290 y sus reformas en el Artículo 28, inciso “h”





�  PROTOCOLO DE ATENCIÓN A PERSONAS ADULTAS MAYORES, Ministerio de la Familia, Adolescencia y Niñez, 2014


� Ley No.870, Código de Familia, Nicaragua, 8 de Abril 2015





� DECRETO DE REFORMA AL DECRETO No. 975 “REGLAMENTO GENERAL A LA LEY DE SEGURIDAD SOCIAL”





� Página web: Instituto Nicaragüense de Seguridad Social, Nicaragua.


� Ley 779: “Art. 169 Violación agravada: c) Cuando la víctima sea especialmente vulnerable por razón de enfermedad o discapacidad física o psíquica para resistir, o se trate de una persona embarazada o mayor de sesenta y cinco años de edad;( “Ley No. 779, Aprobada el 20 de Enero del 2014)





� LEY QUE CONCEDE BENEFICIOS ADICIONALES A LAS PERSONAS JUBILADAS�LEY No. 160, Aprobada el 09 de Junio de 1993�Publicada en El Nuevo Diario del 09 de Julio de 1993 : Pago de 30% tarifa de agua, 50% tarifa en electricidad…. 20% en llamadas nacionales.. 
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