Sociedad Argentina de Gerontología y Geriatría ( SAGG) 

Pregunta 1:                                                                                           
¿Cuál es el papel de su organización? ¿Su organización participa en la aplicación del PAIME o de su monitoreo? 

Pionera en Latinoamérica, la SAGG quedó constituida el 25 de abril de 1951 en la ciudad de Buenos Aires.
Sus objetivos principales son:
· Propender a la investigación y al estudio de la fisiología, la patología y el tratamiento de las enfermedades propias de la vejez , al tratamiento y rehabilitación de las enfermedades de la vejez. Se ocupará también de los aspectos biológicos, psicológicos y sociales de la misma.

· Facilitar las discusiones científicas y las publicaciones de sus trabajos, sin fines de lucro.

· Crear y fomentar los vínculos intelectuales y culturales con otras sociedades, universidades y organismos gubernamentales o no del país y del extranjero, favoreciendo el intercambio científico y cultural en la materia.

· Crear un ambiente de cordialidad y solidaridad entre sus asociados.

· Promover el perfeccionamiento de todos los profesionales que actúen en el área de la Gerontología y la Geriatría.

A partir de su fundación, la Sociedad comienza a difundir conocimientos y a promover en el país y en toda la Región Latinoamericana la formación de sociedades similares, a fin de promover el desarrollo gerontológico.

Desde el 15 de Abril de 2015 la nueva Comisión Directiva se ha propuesto cumplir con estos preceptos y aumentar los objetivos a alcanzar por la misma.

La SAGG conoce e instrumenta acciones relacionadas con el PAIME pero   sus acciones no son suficientes para lograr el  impacto necesario. 
La SAGG promueve a través de sus asociados en las provincias argentinas la creación de todas las modalidades socio.sanitarias  a lo largo y ancho de la República y de un adecuado sistema de protección y cuidado de las PM en  riesgo social en las provincias. 
Según nuestra visión también falta articulación entre los distintos estamentos sociales y sanitarios .
Pregunta 2: 

¿Se ha integrado un enfoque basado en los derechos humanos en el marco de la aplicación del PAIME en su país? Si es el caso, ¿cómo eso se tradujo en políticas concretas y acciones normativas? ¿Existe algún mecanismo para monitorear y evaluar el impacto de la aplicación del PAIME en el disfrute de todos los derechos humanos por parte de las personas de edad? 

Actualmente en Argentina las políticas destinadas a adultos mayores se encaran desde una perspectiva de Derechos Humanos.

El 15 de junio fue aprobada en OEA la Convención Interamericana de Derechos de las PM y Argentina ha sido punta de lanza en dicha cruzada.

La S.A.G.G. es la referente
para la Certificación y  Recertificación de los Títulos de especialista  en Gerontología y Geriatría ante la Academia Nacional de Medicina, la Asociación Médica
Argentina, y el Ministerio de Salud de la Nación. Como datos fehacientes de su trayectoria ha organizado, a lo largo de sus 62 años de existencia, 12 Congresos Nacionales, un Congreso Panamericano, dos Congresos Latinoamericanos, más de 40 Jornadas del Interior del país, 3 Jornadas Nacionales y 2 Jornadas Brasilero-Argentinas.

Las últimas ediciones de los Congresos de la Sociedad han tenido una concurrencia superior a los 2.000 participantes .  A instancias de la S.A.G.G. se han organizado el FORO GERONTOLÓGICO ARGENTINO y el FORO INTERSOCIETARIO DE GERONTONEUROPSIQUIATRÍA, formado este último por las Sociedades Científicas de las Especialidades íntimamente relacionadas con la atención del Adulto Mayor (SAGG, Sociedad Neurológica Argentina (SNA), Asociación de Psiquiatras Argentinos ( APSA)  y Asociación Argentina de Psiquiatras ( AAP).

Con un decidido apoyo de parte de autoridades nacionales y provinciales, de Universidades Nacionales y Privadas y de distintos sectores académicos y científicos del país hemos conseguido que el 22 congreso de la IAGG se efectué en Argentina, en el año 2021, en forma conjunta con AGA.

En los Congresos y Reuniones Científicas mensuales  y con la participación de geriatras y gerontólogos del país se tratan los temas relacionados con  las personas mayores con un enfoque de derechos, género , equidad, diversidad y ética.
La leyes y programas nacionales serán informados por la Dra Mónica Roqué. 

Pregunta 3: 

¿Han tomado en consideración las distintas necesidades de los diferentes grupos de personas de edad en el proceso de aplicación del PAIME? Si es el caso, ¿cómo fueron incorporadas sus necesidades en la aplicación del PAIME? 

La cobertura de la previsión social está muy generalizada en Argentina, pero los montos jubilatorios son bajos. Desde nuestra Sociedad solo podemos difundir dichas cuestiones, y asesorar cuando somos convocados.
Pregunta 4: 

¿Han sido las personas de edad informadas sobre el PAIME? Si es el caso, ¿cómo? ¿Cómo las personas de edad han participado en la aplicación del PAIME, incluso en la toma de decisión acerca de su aplicación?  

Las personas de edad en su gran mayoría no han sido informadas , aunque  cada vez participan más en la toma de decisiones en cuanto a sus derechos .
Pregunta 5: 

¿Qué impacto ha tenido la aplicación del PAIME en la igualdad y la no discriminación de personas de edad? 

Ha habido una evolución importante en cuanto a la difusión del Abuso y Maltrato en la vejez, la problemática ha sido difundida en todas nuestras actividades académicas y desde  el punto de vista gubernamental tanto Nación como Ciudad de Buenos Aires han concretado acciones al respecto.
Pregunta 6: 

¿Qué impacto ha tenido la aplicación del PAIME en el cumplimiento del derecho de las personas de edad a un nivel de vida adecuado? 

La población de personas mayores de nuestro país es muy heterogénea, y existen bolsones de pobreza e inequidad en el acceso a la salud y a los servicios.
Pregunta 7: 

Sírvase proporcionar ejemplos de las mejores prácticas desde una perspectiva de los derechos humanos en su país en lo que se refiere a la aplicación, seguimiento, revisión y evaluación del PAIME. 

Por favor explique por qué es considerado una mejor práctica y dé ejemplos concretos. 

Una mejor práctica puede ser una buena praxis , o una práctica innovadora capaz de ser transferida. 

La capacitación y la formación de formadores puede considerarse una mejor práctica. 

La SAGG tiene cursos de capacitación y formación de especialistas en Geriatría, también cuenta con una Diplomatura en Gerontología, un curso de Psicogeriatría y de Cuidados Paliativos.  

Varias Universidades privadas tienen asignaturas de grado de Gerontología y postgrados en Gerontología, la UBA aún no posee Geriatría como materia de grado en su carrera de Medicina.

Debemos fomentar la capacitación de  los profesionales y técnicos que trabajan con personas mayores y a la vez  promover la exigencia de que sean esos profesionales formados quienes se desempeñen en las distintas áreas relacionadas con las personas mayores ( como los médicos de cabecera de Pami) 

Pregunta 8: Sírvase proporcionar información sobre los principales desafíos (como los obstáculos institucionales, estructurales y coyunturales) que enfrenta su país en los distintos niveles de gobierno (comunal, provincial y nacional, etc.) para respetar, proteger y promover los derechos humanos de las personas de edad en la aplicación del PAIME. 

En muchos municipios y provincias no está institucionalizada la política de defensa de los derechos de las personas mayores, en cuanto a las modalidades socio sanitarias, a las que nos referíamos más arriba, a la ayuda económica ( subsidios) a la protección de individuos mayores sin vivienda o en situación de calle, a la atención de la dependencia , etc. Y muchas veces quedan a cargo de cuidadores familiares informales cuando los hay, sin ninguna ayuda del estado.
Si bien hay políticas nacionales al respecto el derrame no llega hacia el nivel local. 

La reciente Convención  junto a la presencia de la Experta Independiente, favorecerán sin duda la posibilidad de que las PM de nuestro país logren el mayor nivel posible de derechos alcanzados efectivamente 
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