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 “Decenio de las Personas con Discapacidad en el Perú”
“Año de la Diversificación Productiva y del Fortalecimiento de la Educación”


DESARROLLO DEL CUESTIONARIO DE LA EXPERTA INDEPENDIENTE SOBRE EL DISFRUTE DE TODOS LOS DERECHOS HUMANOS POR LAS PERSONAS DE EDAD SOBRE LAS MEJORES PRÁCTICAS EN LA APLICACIÓN DE LA LEGISLACIÓN EXISTENTE EN RELACIÓN CON LA PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS DE EDAD
1° Nombre de la práctica:

· “Plan Nacional para las personas adultas mayores”

2° Tema abordado:

· Promoción y protección de los derechos humanos de las personas adultas mayores
3° Tipo de práctica: 

· Plan de acción

4° Nivel de implementación:

· Nacional

5° Descripción de la práctica:

a) Propósito.
El Plan Nacional para las Personas Adultas Mayores, es un instrumento de gestión, que tiene como propósito articular e implementar políticas sociales, en los distintos niveles de gobierno nacional, regional y local, a través de servicios públicos orientados a la población adulta mayor, con el objetivo de garantizar su desarrollo individual y colectivo en el marco de sus derechos constitucionales.
Para posibilitar su ejecución, se dispone la constitución de un Comité Multisectorial, instancia de articulación y coordinación nacional sostenida entre los sectores, instituciones, gobiernos regionales y gobiernos locales.
En su conjunto el PLAN PAM 2013-2017 busca:

· Que el 97% de la población adulta mayor cuente con un Documento Nacional de Identidad. Que 48,000 personas adultas mayores sean alfabetizadas. 

· Que el 72% de personas adultas mayores cuenten con Seguro de Salud. 

· Que el 40% de gobiernos regionales tengan acceso, por lo menos, a un establecimiento de salud diferenciado para la atención de las PAM. 

· Que el 66% de personas adultas mayores de 60 años cuenten con una pensión o transferencia monetaria.
En relación a la disminución de la pobreza el PLANPAM 2013-2017 se propone: 

· Reducción a 7% la tasa de pobreza extrema en las personas adultas mayores. 

· Reducción en 5% la brecha de pobreza en los hogares con personas adultas mayores. Participación de 150 mil personas adultas mayores en los Centros Integrales de Atención al Adulto Mayor y, 

· 70 organizaciones de este sector participen en los presupuestos participativos y planes de desarrollo de los gobiernos regionales y locales
.

b) Cuándo y cómo fue adoptado

El Perú cuenta desde el 16 de junio del 2013 con un Plan Nacional de Personas Adultas Mayores PLANPAM 2013-2017, basado en cuatro políticas esenciales, con el fin de promover para este sector de la población una adecuada gestión intersectorial, intergubernamental e interinstitucional por el envejecimiento activo y saludable.
Dicho Plan, aprobado por Decreto Supremo N° 002-2013-MIMP, precisa cuatro lineamientos de Política Nacional:
1: Envejecimiento Saludable.

2: Empleo, Previsión y Seguridad Social.
3: Participación e Integración Social.

4: Educación, Conciencia y Cultura sobre el Envejecimiento y la Vejez.
Cuatro son los objetivos estratégicos del PLANPAM 2013-2017, incluyendo 23 acciones estratégicas, 83 indicadores y 9 metas emblemáticas.
La elaboración del Plan Nacional para las Personas Adultas Mayores ha significado un esfuerzo conjunto  del  MIMP  a  través  de  la  Dirección  de  Personas  Adultas  Mayores  de  la  Dirección General  de  la  Familia  y  la  Comunidad,  los  sectores  e  instituciones  comprometidas  y  los  26 gobiernos regionales.

Para la elaboración del presente Plan Nacional se empleó una metodología participativa en los niveles  de  gobierno  nacional  y regional, orientado por la  necesidad   de   articulación intergubernamental, intersectorial e interinstitucional, con la finalidad de planificar y ejecutar las  acciones  o  metas  planteadas entre estos niveles, fomentándose la   comunicación  y coordinación continuas a fin de  atender la problemática de  las personas adultas mayores con eficiencia y de manera oportuna.

La  metodología  de  elaboración  del  Plan,  implicó  la  ejecución  de  talleres  en  cada  una  de  las circunscripciones de  los gobiernos regionales en los cuales participaron representantes  de  las personas adultas mayores,  de  los  gobiernos  regionales,  de entidades  de  los  diversos  sectores involucrados  y  de  organizaciones de  la  sociedad  civil  vinculadas  a  la  temática  relativa  a  las PAM, quienes brindaron sus valiosos aportes y establecieron compromisos institucionales para su posterior implementación.  

Los actores regionales hicieron un ejercicio de planificación de su quehacer a favor de las PAM, a  partir  de  los  ejes  y  medidas  contenidas  en  la  Política  Nacional  para  las  Personas  Adultas Mayores  y  plantearon  las  intervenciones  que  realizarán  en  forma  multisectorial  los  próximos cinco años. 

Es importante destacar que en cada uno de los 26 Talleres Regionales, participaron de manera destacada personas adultas mayores, pues su perspectiva contribuyó con aspectos medulares del PLANPAM 2013-2017.

Cabe señalar que también se tuvo como participantes en el Taller Nacional, a los Vocales de la Red  Nacional  de  las Personas  Adultas  Mayores,  quienes  con sus  intervenciones  matizaron  los planteamientos de los funcionarios/as públicos, brindando así mayor riqueza a los aportes de los grupos de trabajo.
Asimismo, tomando en cuenta la responsabilidad de los Sectores e instituciones del Estado en la  implementación  y  ejecución  del  Plan  Nacional,  el  día  16  de  noviembre  del  año  2012  se realizó  la  presentación  y  consulta  sobre  el  documento  de  trabajo  en  la  sede  del  Sector, este encuentro  permitió  coordinar  visitas  a  los  sectores,  ajustándose  indicadores  y  metas  que se requieren  alcanzar  para  el  periodo  2013 –2017.  En  este  sentido,  se  visitaron  14  Sectores  e instituciones del  Estado  con  quienes  se  evaluaron  los  contenidos  de  la  matriz  del  Plan Nacional.

Finalmente, para completar la elaboración del Plan Nacional, el documento fue presentado en un  taller  de  consulta  con  dirigentes  de  organizaciones  de  personas  adultas  mayores  el  20  de diciembre de  2012, lo que permitió recoger sus puntos de vista y ajustar los contenidos de  la matriz respectiva.
Asimismo es necesario precisar que  el presente Plan Nacional se  encuentra articulado al Plan Estratégico   Sectorial   Multianual –PESEM   del   Sector   Mujer   y   Poblaciones   Vulnerables, asimismo contribuirá para la elaboración de los PESEM de los 11 sectores involucrados y de los Planes  Estratégicos  Institucionales –PEI-  de  las  5  Instituciones  y  26  Gobiernos  Regionales comprendidos en las actividades del Plan. De esta manera se logrará articular el Plan Nacional con el Sistema Nacional de Planificación Estratégica
.

c) Antecedentes

En el Perú, la formulación de políticas explicitas orientadas a mejorar las condiciones de vida de las personas adultas mayores se iniciaron en el año 2,000 cuando el ex-Ministerio de Promoción de la Mujer y del Desarrollo Humano (PROMUDEH), con la participación de una Mesa Nacional expresamente constituida para tal fin, formula los “Lineamientos de Política para las Personas Adultas Mayores”, en concordancia con los Tratados Internacionales, acuerdos y compromisos asumidos en Asambleas, Conferencias y Cumbres Internacionales; y disposiciones legales vigentes en nuestro país, dicho cimiento de la política social fue aprobado por el Estado, mediante Decreto Supremo Nº 010-2000- PROMUDEH. 
Posteriormente, mediante Decreto Supremo Nº 005-2002-PROMUDEH, se aprobó el Plan Nacional para las Personas Adultas Mayores 2002-2006; asimismo en el año 2006, mediante Decreto Supremo N° 006-2006-MIMDES, se aprueba reformular integralmente el mencionado plan y ampliar hasta el año 2010, el periodo de vigencia del plan reformulado. 
La promulgación de la Ley N° 28803, Ley de las Personas Adultas Mayores que brinda el marco normativo para la protección de los Derechos de las Personas Adultas Mayores y la aprobación del documento “Política Nacional en relación a las personas adultas mayores” aprobado mediante Decreto Supremo N° 011-2011-MIMDES, constituyó un avance importante para las políticas dirigidas a la población adulta mayor. 
Asimismo, el Plan Nacional de Derechos Humanos 2014–2016 (PNDH) incorpora el Eje 5 de la estrategia nacional de desarrollo e inclusión social “Incluir para Crecer”. De acuerdo con este eje estratégico: “La protección a los adultos mayores de 65 años o más se relaciona estrechamente con tres factores: el logro de seguridad económica (por ejemplo a través del acceso a una pensión), el acceso a servicios de salud de calidad, y el incremento de redes de apoyo social a la persona mayor. Al igual que para los otros ejes, promover la protección de la persona mayor requiere esfuerzos intersectoriales e intergubernamentales que reflejen la articulación oportuna de intervenciones efectivas
.

En tal sentido, el PNDH plantea como objetivo el incremento de la calidad del acceso a servicios por parte de las personas mayores. Dicha política pública toma como referencia: (i) el deficiente cuidado de la salud y malos hábitos alimenticios y nutricionales, causado por el desconocimiento acerca de los problemas de salud que adolece la población mayor en el país; (ii) bajo nivel educativo y falta de conocimiento sobre el envejecimiento y la vejez; (iii) ingresos y pensiones reducidas y falta de solidaridad con las personas mayores; (iv) desaprovechamiento y mal uso del tiempo libre; y, (v) bajos niveles de participación, facilidades para la integración social y escasa cultura de buen trato y respeto.

Todo lo descrito líneas arriba, derivó en la aprobación del Plan Nacional para las Personas Adultas Mayores 2013 – 2017, que identificó 23 acciones estratégicas orientadas al servicio público que se debe dirigir a las personas adultas mayores, las cuales deben ser informadas periódicamente para conocer su implementación. 

De esta manera, entre los años 2006 y 2014, en el Perú se produjeron esfuerzos de conocimiento y evaluación de la situación de las personas adultas mayores, así como los avances en la política social orientada a esta población. 
En tal sentido, a continuación se señalan como antecedentes los aportes de documentos que sirvieron de base al PLANPAM 2013-2017:

· El informe de evaluación del Plan Nacional Para las Personas Adultas Mayores 2006-2010.

· El Informe País 2007
· El Informe Nacional 2007-2011.

· El primer informe anual de seguimiento al cumplimiento de la Ley N° 28803, correspondiente al periodo 2012, y, 

· El segundo informe anual de seguimiento al cumplimiento de la Ley N° 28803, correspondiente al periodo 2013
.

d) Desde cuando ha sido utilizado/implementado
El Ministerio de la Mujer y Poblaciones Vulnerables (MIMP) realizó el 16 de diciembre del 2013 en el Auditorio “Ella Dumbar Temple” de la Universidad Nacional Mayor de San Marcos, la Presentación Pública del Plan Nacional para las Personas Adultas Mayores 2013–2017, documento promulgado el 16 de junio de ese año, mediante Decreto Supremo Nº 002-2013-MIMP.
Dicho evento fue inaugurado por el congresista José Urquizo, quien señaló que el gobierno del presidente Ollanta Humala se encuentra sumamente involucrado y comprometido con el cumplimiento de la Política Nacional con relación a las personas adultas mayores, con el fin de garantizar el ejercicio pleno de los derechos de la población adulta mayor.

A la ceremonia pública asistieron importantes representantes de la Comisión Multisectorial Permanente encargada del seguimiento y monitoreo de la implementación del PLANPAM 2013 – 2017, los colegios profesionales, las universidades, las municipalidades, las organizaciones de personas adultas mayores, entre otros.
Cabe resaltar que el Plan Nacional es de cumplimiento obligatorio y presenta el refrendo del Presidente de la República, Ollanta Humala Tasso, así como del Gabinete Ministerial que se encontraba en funciones en el año 2013
. En consecuencia, el PLANPAM 2013-2017 viene siendo ejecutado e implementado desde el año 2013 hasta la actualidad.
En este  sentido,  las  metas  emblemáticas  a  ser  alcanzadas  por el PLANPAM 2013-2017 durante su período de vigencia son las siguientes: 

· 40% de gobiernos regionales contarán con por lo menos un establecimiento de salud diferenciado para la atención de las PAM,

· 72% de personas adultas mayores (PAM) que contarán con Seguro de Salud,

· 66% de personas adultas mayores (PAM) de 65 años contará con una pensión o transferencia monetaria, 

· 97%  de  la  población  adulta  mayor  contará  con  un  Documento  Nacional  de 

· Identidad,

· 150,000 personas adultas mayores (PAM) participarán en los centros integrales de atención al adulto mayor,

· 70   organizaciones   de   personas   adultas  mayores   (PAM)   participan  en   los presupuestos participativos y planes de desarrollo de los gobiernos regionales y locales.

· 48000 personas adultas mayores (PAM) alfabetizadas,

· 7% de tasa de pobreza extrema en las personas adultas mayores

· 5% de brecha de pobreza en los hogares con personas adulta.

e) Alcance geográfico

El PLANPAM 2013-2017 abarca a todo el territorio nacional, pues involucra a todos los sectores, instituciones, gobierno central, gobiernos regionales y gobiernos locales.
6° ¿Qué actores están involucrados en el desarrollo e implementación de esta práctica?

El PLANPAM 2013-2017 ha sido formulado como servicio público descentralizado, con un enfoque de planificación por resultados para poder medir el mejoramiento de la calidad de vida de este sector.

El documento técnico, publicado en El Peruano, orienta las acciones del Estado en sus niveles de gobierno central – regional - local, para beneficiar a 2 millones 800 millones personas adultas mayores con las que cuenta el país
.
Cabe indicar que la descentralización está generando que el Estado mantenga una permanente comunicación y articulación entre sus distintos niveles  de  gobierno.  Es  así  que  para  la elaboración  de  este  Plan  Nacional,  la  interacción  existente  ha  permitido  el  intercambio  de ideas   en   razón   de   un   mejor   desarrollo   de   las   funciones   transferidas.   El   proceso   de descentralización  plantea  diferentes  roles  al  gobierno  nacional  y  a  los  otros  niveles  de gobierno.  Los  gobiernos  regionales  y  locales  tienen  a  su  cargo  la  gestión  y  ejecución  de acciones e intervenciones que contribuyan a garantizar los derechos de las personas adultas mayores (PAM) y a mejorar su calidad   de   vida,  mientras   que   al   Ministerio de la Mujer y Poblaciones Vulnerables (MIMP)   le   corresponde   desarrollar   un   rol   rector   y  de coordinación  de  la  política  con  los  distintos  actores  públicos  y  privados,  para  alcanzar  el objetivo  de  garantizar  un  envejecimiento  activo,  saludable,  digno  y  productivo,  promoviendo de esta manera el bienestar integral de las PAM.
En este marco, para la identificación y definición de las intervenciones contenidas en la matriz del  Plan  Nacional  para  las  Personas  Adultas  Mayores  (PLANPAM),  se  desarrollaron  reuniones de  coordinación  por  cada uno  de  los  26  gobiernos regionales,  además  de  un  taller  central  en Lima,  en  los  cuales  han  participado  representantes  de  los  gobiernos  regionales,  de  entidades de los diversos sectores involucrados y organizaciones de la sociedad civil, que trabajan temas relacionados a las PAM.
Cabe señalar que en todas y cada una de las reuniones a nivel de los gobiernos regionales, han participado   representantes   de   las   propias   personas   adultas   mayores,   lo   que   permitió enriquecer el presente documento de política desde la importante perspectiva estas personas.

Del mismo modo, se realizaron reuniones de coordinación con los sectores e instituciones del Estado  responsables  de  la  implementación  del  Plan  Nacional  para  las  Personas  Adultas Mayores, con el objetivo de validar indicadores y establecer las metas a desarrollarse durante el periodo 2013 –2017.

Cabe precisar que en el último trimestre del año 2012, se realizó la consulta del documento de Plan Nacional para Personas Adultas Mayores (PLANPAM) 2013 –2017, tanto en las instancias del  Estado  correspondientes  al  Gobierno  Nacional  y  Gobiernos  Regionales,  como  en  la sociedad civil a través de las organizaciones de personas adultas mayores.

Los aportes resultantes del proceso de consulta fueron analizados e incorporados al documento, asimismo,  los aportes consensuados  del  taller  de  consulta con líderes de organizaciones de personas adultas mayores fueron también integrados en el documento final del Plan Nacional.

Con  ello,  se  ha  llevado  a  cabo  un  proceso  de  planificación  participativa  con un  enfoque de gestión descentralizada,  en el  cual  se  han establecido claramente las   funciones y responsabilidades de cada nivel de  gobierno y se  ha iniciado el tránsito desde  un enfoque  de planificación  centrado en  la  función,  hacia un enfoque  de planificación   por  resultados (orientado  a  los  servicios).

7° ¿Cuáles son los derechos de las personas de edad que esta práctica promueve y protege?

La Constitución Política del Perú, reconoce a las personas adultas mayores todos los derechos fundamentales  expresados  en  su  artículo  2º,  y  establece  expresamente  en  su  artículo  4º la protección  de  la  familia,  señalando  que:  “la  comunidad  y  el  Estado  protegen  especialmente  al niño, al adolescente, a la madre y al anciano en situación de abandono”.
Por otro lado, la dignidad de las personas es el fundamento de los derechos humanos. Su punto de  partida  es  la  dignidad  intrínseca  y  el  igual  valor  de  todos  los  seres  humanos.  Los  derechos  humanos son  iguales,  indivisibles  e  interdependientes  y  deben  ser  ejercidos  sin  discriminación  alguna. Todos son importantes y por tanto, deben ser respetados.

La Ley Nº 28803
, establece un marco normativo para garantizar los mecanismos legales para el ejercicio   pleno   de   los   derechos   reconocidos   en   la   Constitución   Política   y   los   Tratados Internacionales  vigentes  de  las  personas  adultas  mayores,  para mejorar su  calidad  de  vida  y que se integren plenamente al desarrollo social, económico, político y cultural, contribuyendo al respeto de su dignidad.

Dicho documento normativo enfatiza ciertos derechos de la persona adulta mayor como son:

1) La  igualdad  de  oportunidades  y  una  vida  digna  promoviendo  la  defensa  de  sus intereses.
2) Recibir  el  apoyo  familiar  y  social  necesario  para  garantizarle  una  vida  saludable, necesaria y útil, elevando su autoestima.
3) Acceder  a  programas  de  educación  y  capacitación  que  le  permitan  seguir  siendo productivo.
4) Participar en la vida social, económica, cultural y política del país.
5) El  acceso  a  la  atención  preferente  en  los  servicios  de  salud  integral,  servicios  de transportes y actividades de educación, cultura y recreación.
6) El acceso a la atención hospitalaria inmediata en caso de emergencia.
7) La  protección  contra  toda  forma  de  explotación  y  respeto  a  su  integridad  física  y psicoemocional.
8) Recibir un trato digno y apropiado en cualquier procedimiento judicial y administrativo que la involucre.
9) Acceder  a  condiciones  apropiadas  de  reclusión  cuando  se  encuentre  privada  de  su libertad.
10) Vivir  en  una  sociedad  sensibilizada  con  respecto  a  sus  problemas,  sus  méritos,  sus responsabilidades y sus capacidades y experiencias.
11) Realizar labores o tareas acordes a su capacidad física o intelectual. No será explotada física mental ni económicamente.
12) La información adecuada y oportuna en los trámites para su jubilación.
13) No ser discriminada en ningún lugar público o privado.
De acuerdo a lo descrito líneas arriba, el Plan  Nacional  para  las PAM 2013-2017, busca promover los derechos humanos de las personas mayores y generar una sociedad inclusiva para este  grupo  poblacional. 

8° ¿Cómo la práctica promueve y protege esos derechos?
El PLANPAM 2013-2017 promueve y protege los derechos de las personas adultas mayores bajo los enfoques básicos que orientan la acción de las instituciones y sectores involucrados. Estos son: De derechos humanos, de igualdad de género, de interculturalidad, así como el enfoque intergeneracional
.
a) El enfoque de derechos humanos.
Los  derechos  humanos  son un  instrumento  fundamental  para  el  análisis  de  las desigualdades  sociales  y  para  corregir  las  prácticas  discriminatorias  y  el  injusto  acceso  a recursos  económicos,  sociales  y  políticos necesarios  para  la  satisfacción  de  necesidades fundamentales, las cuales obstaculizan el logro del bienestar de cada persona o grupo social y el progreso en materia de desarrollo humano. El enfoque de derechos humanos reconoce que el  respeto,  protección  y promoción  de  los  derechos  humanos,  constituyen  obligaciones primarias  del  Estado,  que  son  garantizadas  por  la  comunidad  internacional;  su  cumplimiento está  protegido  por  los  tratados  sobre  la  materia  de  los  que  el  Perú  es  parte,  la  Constitución Política y la ley e impone un deber de progresividad y una prohibición de regresividad.

Desde  esta  perspectiva,  el  enfoque  de  los  derechos  aplicado  al  Plan  Nacional  para  las PAM busca promover el empoderamiento de las personas mayores y generar una sociedad inclusiva para  este  grupo  poblacional.  Ello  significa  comprender  que  las  personas  mayores  son  sujetos de  derecho, y que  por lo tanto disfrutan de  un nivel de  ciudadanía que  les brinda garantías y responsabilidades  respecto  de  sí  mismas,  su  familia,  su  sociedad,  su entorno  inmediato  y  las futuras generaciones.
b) El enfoque de igualdad de género.
Permite  poner  en  evidencia  desigualdades  sociales  y relaciones  asimétricas  de  poder  entre varones  y  mujeres,  construidas  sobre  la  base  de  diferencias  biológicas  que  han  determinado históricamente  la  subordinación  de  las  mujeres  y  limitado  sus  posibilidades  de  realización  y autonomía.  Sobre  esta  base,  este  enfoque  propugna  modificar  las  relaciones  de  poder  que afectan  a  las  mujeres,  cuestionando  toda  forma  de  dominación  y  de  discriminación  que  esté basada en las características físicas sexuales  de las personas, erradicando además toda forma de violencia basada en el género.

El  concepto  de  género  en  que  se  basa  este  enfoque  permite  entender  qué  roles,  atributos, comportamientos,  posiciones  jerárquicas,  asumidos  de  manera  distinta  y  excluyente  por hombres  y  mujeres,  no  son  naturales  sino  construidos  social  y  culturalmente  mediante  un largo  proceso  de  socialización,  que  se  inicia  desde  el  nacimiento.  Estos roles históricamente asignados a cada género han creado desventajas a las mujeres e impiden su plena realización y participación en el bienestar.

Asumir  el  enfoque  de  género  lleva  a  asegurar, tanto  a  mujeres como  a  varones,  el  acceso en igualdad de condiciones a recursos que satisfagan sus necesidades fundamentales como seres humanos. En ese  sentido, se  requiere  promover una justicia compensatoria y distributiva que permita  reajustar  el  desequilibrio  actual  producto  de  discriminaciones  históricas.  Para  ello impulsa  acciones  positivas  para  fortalecer  la  participación  de  las  mujeres  en  los  ámbitos laborales,  políticos  y  en  la  toma  de  decisiones  en  todos  los  campos del  quehacer  humano, movilizando el potencial de las mujeres en beneficio de la sociedad.

Este enfoque coadyuva a promover cambios en la división sexual del trabajo tradicional, con el fin de lograr igual valoración, reconocimiento social y respeto por lo que se realiza tanto en el ámbito  productivo  como  en  el  reproductivo  y  propugna  asimismo  que  hombres  y  mujeres compartan en igualdad, responsabilidades y decisiones en los espacios públicos y domésticos. 

Propone asimismo desarrollar una estrategia de transversalidad de la igualdad de género en la ejecución de todas las medidas que afectan a la sociedad, con el fin de lograr la igualdad entre hombres y mujeres, en el respeto de sus diferencias.

El enfoque de género se relaciona con el Plan Nacional, permitiendo analizar desde una mirada integral,  los  efectos  de  las  desigualdades  sociales  y  relaciones  asimétricas  de  poder,  en  la calidad  de  vida  de  hombres  y  mujeres  adultas  mayores,  así  como  diseñar  e  implementar estrategias    de    intervención    que    busquen    disminuir    los    efectos    negativos    de    estas desigualdades  sociales,  generadas  principalmente  en  las  mujeres  adultas  mayores.  Asimismo este enfoque, se incorpora en los cuatro ejes de política del plan nacional.

c) El enfoque de interculturalidad.

Parte   del   reconocimiento   de   que   el   Perú   es   una   sociedad   pluricultural,   multiétnica y multilingüe  y  asume  que  la  convivencia  armónica  de  diferentes  comunidades  étnicas  y culturales  aporta  a  la  construcción  de  una  sociedad  integrada  y  tolerante,  que  favorece  la integración  de toda  la  población  a  la  vivencia  de  la  ciudadanía,  fundamento  de  un  verdadero desarrollo nacional. 

Propugna   el   respeto   a   la   diferencia   cultural   como   derecho   humano,   que   se   basa  en el reconocimiento del derecho a la diversidad, que se expresa en las diferentes racionalidades, cosmovisiones y prácticas culturales de  los pueblos y grupos que  coexisten en el seno de  una misma nación. 

Por  tanto,  rechaza  las  visiones  discriminatorias  y  excluyentes  que  se  basan  en  posturas etnocentristas  y  plantea  la  necesidad de  abrirse  al  conocimiento  de  culturas  distintas  a  la nuestra, para reconocer y valorar sus aportes al bienestar y al desarrollo humano. Esto implica el  compromiso  de  facilitar  un  diálogo  permanente  y  horizontal  entre  mujeres  y  hombres  de poblaciones étnica y culturalmente diversas, de los ámbitos rurales y urbanos del país. 
Se  parte  de  reconocer  que  en  nuestro  país  el  envejecimiento  toma  diversas  particularidades teñidas   por   razones   de   género,   raza,   etnia, religión,   cultura   y orientación sexual.

Es fundamental que exista el profundo respecto de los unos/as por los otros/as, para asumir con absoluta  tolerancia  dichas peculiaridades,  lo  cual  se  podría  traducir  con  un  adecuado manejo intercultural.

El enfoque de interculturalidad, se relaciona con el Plan Nacional, en la medida que reconoce el  derecho  a  la  diversidad  y  promueve  el  respeto  a  la  diferencia  cultural  como  derecho humano. Asimismo, valora el aporte  de  las personas adultas mayores  en la sociedad peruana  (pluricultural,  multiétnica  y  multilingüe) y  las  reconoce  como  transmisoras  del  patrimonio cultural inmaterial de sus comunidades. Dicho  enfoque  se  incorpora  al  Plan  Nacional  para  las  PAM,  principalmente  en  los  ejes  de  política de participación y educación.

d) El enfoque inter generacional.
Este  enfoque  parte  del  reconocimiento  de  que  todas  las  personas  transitamos  por  etapas generacionales que marcan diferencias en términos de las capacidades físicas y mentales y que llevan a que las necesidades, aportes y responsabilidades de las personas varíen en cada etapa del  ciclo  de  vida.  Sostiene  que  debe  haber  reconocimiento  y  respeto  de  estas  diferencias  de edad,  en un marco de igualdad de derechos.

El  enfoque  inter  generacional,  asume  el  supuesto  de  la  necesaria  interdependencia  de  las generaciones  en las comunidades  que  habitan, que apunta  a la construcción de  una sociedad inclusiva y democrática, en la apuesta por “Una sociedad para todas las edades” (Lema del Año Internacional de las Personas Adultas Mayores  de  las  Naciones  Unidas,  1999). Esta es la  base para construir entornos propicios que contribuyan a reforzar la solidaridad entre las personas al interior de las comunidades. 

Asimismo,  este  enfoque  propone  conocer,  respetar  y  valorar  a  las  personas  de  los  distintos grupos  de   edad,  en  particular,  a las  personas  adultas  mayores   y  a  los  niños,  niñas  y  adolescentes,  y  fomenta  relaciones  democráticas  entre  los  distintos  grupos  de  edad  en  los distintos   espacios   de   convivencia   y   de   relación   social.   
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     Este   enfoque   promueve  el  fortalecimiento  de  los  lazos  afectivos  intergeneracionales,    en el marco  de  una  cultura  de respeto,  superando  mitos  y  estereotipos  que   afectan  y  restringen  oportunidades  de  convivencia plena y enriquecedora. 

Igualmente se reconoce el derecho de niños, niñas y adolescentes,  a opinar y a que se valoren sus  aportes,  lo  que  contribuye  a  la  construcción  de  una  cultura  democrática  desde  sus cimientos y al ejercicio de ciudadanía desde temprana edad. 

El enfoque intergeneracional se relaciona al plan nacional, promoviendo prácticas efectivas

de intercambio  intergeneracional,  asimismo  busca  generar  una  sociedad  inclusiva  para  todas  las edades,  donde  las  personas  con  independencia  de  su  edad  o  de  otras  diferencias  sociales, tengan  las  mismas  oportunidades  para  hacer  efectivo  el  respeto  y  ejercicio  plenos  de  sus derechos humanos y libertades fundamentales.
Se  incorpora  al  plan  principalmente  en  el  eje  de  política  de  educación,  conciencia  y  cultura  sobre el envejecimiento y la vejez

9° ¿Qué grupos de personas de edad, si es el caso, se benefician particularmente de la práctica? 
Según el INEI, el Perú para el año 2021, Bicentenario de la Independencia Nacional, la población será de 33 millones 149 mil habitantes, con un crecimiento promedio anual de 325 mil habitantes. En el 2050, la población será 40 millones 111 mil. En el presente año la población nacional, ascendió a 30 millones 475 mil personas con una densidad de 24 habitantes por km2. Siete departamentos albergan al 61,4% de la población nacional y Lima concentra a 9 millones 541 mil personas
.
Los  cambios  en  la  estructura  de  la  población  ocasionados  por  el  proceso  de  envejecimiento poblacional,  repercuten  en  todas  las  esferas  de  desarrollo  de  la  vida  humana,  tales  como  el plano  económico,  el  social  y  el  familiar,  planteando  ello  nuevos  desafíos  a  los  Estados  y  el diseño  de políticas públicas que  puedan atender oportunamente  las demandas y necesidades que irán surgiendo en los próximos años.

Diversas estimaciones plantean que en el Perú, al igual que en otros países de América Latina, está ocurriendo un progresivo proceso de envejecimiento, que se acelerará en la primera parte del siglo XXI (CEPAL, 2004). En el 2010, la Subregión Andina tenía alrededor de 14 millones de personas  adultas  mayores  y  si  se  mantuviera  el  mismo ritmo  de  crecimiento  de  los  últimos cinco años, para el año 2021, la Subregión va camino a tener cerca de 20 millones, lo que en un contexto de alta incidencia de pobreza y desigualdad social, es preocupante (OPS, 2010).

Para  el  año  2012  la  población  peruana  proyectada  ascendía  aproximadamente  a  30  millones de habitantes. (INEI. Perú: Estimaciones y Proyecciones de Población, 1950-2050. Lima, 2001).

De  este  total,  el  9,2%  de  la  población  se  preveía  conformada  por  personas  adultas  mayores, equivalente  a 2 millones  711,772  habitantes,  de  los  cuales  1  millón  266,930  son  varones  y  1 millón 444,842 son mujeres. La velocidad con que crece este segmento poblacional es más que el doble  del  ritmo  de  crecimiento  de  la  población  total.  Así,  mientras  que  la  tasa  de crecimiento  de  la  población  total  en  el  período  intercensal  1993-2007  fue  de  1.6%  promedio anual,  la  tasa  de  crecimiento  de  la  población  de  60  y  más  años  fue  de  3.5%  en  el  mismo período.  Se estima que el año 2025, la población adulta mayor alcanzará casi cuatro millones y medio de habitantes y para el año 2050 serán alrededor de 9 millones.
Por  otro  lado,  es  de  indicarse  que  en  el  Perú,  al  igual  que  en  otros  países,  se  está  dando  un proceso  de  feminización  del  envejecimiento.  En  la  década  de  los  años  50,  la brecha  entre  la esperanza  de  vida  al  nacer  existente  entre  hombres  y  mujeres  era  de  2  a  3  años.  Para  el periodo  2010- 2015  la  esperanza  de  vida  al  nacer  proyectada  viene  a  ser  de  69.9  años  para hombres y 75.3 años para las mujeres, lo que indica que la brecha se ha ampliado a más de 5 años.  Asimismo,  si  se  analizan  las  tendencias  de  vida  después  de  la  edad  de  jubilación,  se aprecia también que la cantidad de años de vida luego de jubilarse ha ido en aumento. En las mujeres  este  fenómeno  se  ha  dado  de  manera más  acentuada:  así,  si  se  compara  el  periodo 1975-1980  con  la  proyección  del  periodo  2010-2015,  se  puede  apreciar  que  las  mujeres  han pasado de 14 a 18 años de esperanza de vida después de  la edad de jubilación, mientras que los varones pasaron de 13 a 16 años (INEI, 2001).

Esta constatación demográfica tiene implicancias importantes en términos de política pública. La ampliación de  la esperanza de  vida, con sus diferencias por sexo, debe orientar el rumbo de   políticas   diversas   como   por   ejemplo   las   relacionadas   al   incremento   de   los   fondos previsionales;   las   que   deben   impulsar   la   incorporación   de   sistemas   que   consideren mecanismos  no  contributivos    para    la  atención  de  salud  y  otras  necesidades  vitales  de  este sector  poblacional;  las  políticas  que  deben  promover  que  los  gobiernos  locales  propicien entornos  favorables  para  favorecer  la  participación  activa  y  la  autonomía  de  las  PAM,  entre otras.  Asimismo,  al  interior  de  los  hogares,  se  deben  promover  medidas  y  estrategias  que faciliten arreglos familiares que apoyen la labor de cuidado al interior y fuera de los hogares y que propugnen la convivencia en un clima de respeto de los derechos de las PAM.   

La  distribución  geográfica de  la  población  adulta mayor  coincide  con  los  patrones  que  se  dan para el conjunto de  la población peruana. De  acuerdo a las cifras oficiales los departamentos con  mayor  cantidad  de  población  adulta  mayor  en  el  país  son:  Lima  (32.19%),  La  Libertad (6.17%),  Piura  (5.94%),  Puno  (5.24%)  y  Cajamarca  (5.2%).  La proporción de  población  adulta mayor en Lima Metropolitana es de 9.2% (INEI, ENAHO 2010)
.

La  población  de  PAM  en  el  país  presenta  determinadas  características  que  tienen  que  ser consideradas para el diseño de  las intervenciones públicas y que  se  presentan a continuación
:

· Hay una importante proporción de hogares que albergan a PAM: 39%.

· Las  PAM  residen  en  diferentes  tipos  de  hogar,  entre  los  que  predominan  los  hogares  de tipo  nuclear  (36.4%)  y  los  hogares  de  tipo  extendido  (36,8%).  Cabe  hacer  notar  que  un 15.8%  de  hogares  con  personas  adultas  mayores  son  unipersonales,  lo  que  puede  ser indicativo de situaciones de abandono y soledad.

· Un  importante  sector  de  PAM  presenta  problemas  en  su  estado  nutricional:  más  de  una cuarta  parte  de  los  hogares  (28,6%)  tienen  al  menos  una  persona  adulta  mayor  que presenta déficit calórico.

· Tan sólo el 20.1% de hogares donde al menos uno de sus miembros es una persona adulta 

· mayor,  están  participando  de  algún  programa  alimentario,  tales  como  comedor  popular, canasta  familiar  (PANFAR),  entre  otros.  Sin  embargo,  no  se  trata  necesariamente  de programas dirigidos expresamente a las PAM.

· La tasa de pobreza en las PAM, según INEI, en promedio es de 30%, con una incidencia de 54% en zonas rurales y aproximadamente de 15% en zonas urbanas.

· Más  de  una  cuarta  parte  de  las  personas  de  65  a  más  años  son  analfabetas  (27.42%).  El analfabetismo de las PAM en las zonas rurales es un problema grave: un 55.9 % de ellas no saben leer y escribir. De las personas analfabetas rurales, el 69% son mujeres

· En  lo  relativo  a  nivel  de  educación,  el  país  enfrenta también  un  problema  serio:  el 21.1% de  las PAM  no  han  alcanzado  ningún  nivel  de  educación o  sólo  estudiaron el  nivel  inicial; un  45.3%  de  las  PAM  han  estudiado  por  lo  menos  un  año  de  educación  primaria, solo el 20.3% lograron estudiar algún año de secundaria y un escaso 13.3% accedió a algún año de educación superior.

· Por  otro  lado,  las  PAM  constituyen  un  sector  de  alta  demanda  potencial  de  servicios  de atención  de  salud:  Un  73.2%  de  ella  presentó  algún  problema  de  salud  (datos  del  II trimestre  ENAHO -2012). Sin embargo, sólo el 25,7%  ha acudido en busca de atención a establecimientos de salud públicos, el 10.4% a servicios de salud privados, el 11,8 % a otro tipo de servicios y un importante 52.1% de este grupo poblacional no buscó atención.

· Las  razones  expresadas  por  las  PAM  para  no  acudir  a  los  servicios  de  salud proveen elementos  para mejorar  los  mecanismos  de  accesibilidad  a  estos  servicios:  Un  59.7%  dijo que  no  buscó  atención  a  problemas  de  salud  porque  no  fue  necesario  o  porque  usó remedios   caseros.   El   21.7%   señaló   que el   servicio   de   salud   queda   lejos/falta   de confianza/demora en atender y el 18.5%  indica como causa la falta  de  dinero; finalmente el  25.4%  expresa  otro  motivo (no  tiene  seguro,  falta  de  tiempo,  maltrato  del  personal  de salud).

· La  información  anterior  muestra  que  el  sector  de  PAM  que  no  está  cubierto  por  algún sistema  de  aseguramiento  es  significativo.  Según el XI Censo  de  Población  del  2007,  el 55.87% de las personas de 65 a más años no tenía acceso a ningún seguro de salud, de las cuales, el 54.15 %  eran mujeres. En el 2011, la proporción de  personas sin seguro alguno baja  a  36%  (datos  de  la  ENAHO,  III  Trimestre),  en  gran  parte  debido  a  la  ampliación  de cobertura  del SIS.  Sin  embargo,  cabe  notar  que  la  atención  que  brinda  el  SIS  es  para aspectos básicos y no cubre las necesidades especiales de las PAM.

· Respecto de la pensión de jubilación, la ONP reporta que a setiembre de 2011 hay 487,809 PAM que están  siendo  beneficiadas.  Asimismo,  el  Programa  Nacional  Pensión 65  entregó una  subvención  monetaria  a  247,673  personas  de  65  a  más  años  (datos  a  noviembre  de 2012), de estos más de 200 mil fueron incorporados al SIS.

· Respecto  al  empleo,  según  el  Censo  Nacional  de  Población 2007,  la  cuarta  parte  de  esta población trabaja o está buscando trabajo (26.66%). De esta PEA, el 97.08% está ocupada, pero cabe señalar que sólo el 29% de las PAM ocupadas, son mujeres.

· En el tema del desempleo en las PAM, los datos del Censo del 2007 indican que la tasa de 

· desempleo (porcentaje  de la  población  desocupada  respecto  de  la  PEA  adulta mayor) fue sólo de 3.9%.  

· Esto se explica porque una muy alta proporción de las PAM  genera  su propio trabajo en ocupaciones  independientes  o  por  cuenta  propia (61%  de  la  población  ocupada),  lo  que señala una realidad de  informalidad que  se  traduce en precarias condiciones  de  trabajo y bajos  niveles  de  productividad  y  rentabilidad  que  afecta  a  las  PAM  y  que  debe  ser enfrentada desde la acción pública. 

10° ¿Cómo se ha evaluado y monitoreado la práctica?

El PLANPAM 2013-2017 contará con el seguimiento y monitoreo respectivo, contará con su respectiva Ficha Técnica, que incluirá la información que deberá ser analizada por el equipo de seguimiento y evaluación.
La evaluación del Plan se realizará anualmente y será responsabilidad de la Comisión Multisectorial Permanente encargada de la implementación del PLANPAM 2013 – 2017.
En efecto, con la finalidad de  implementar y dar cumplimiento a los objetivos y metas del plan nacional de   personas  adultas  mayores,  se   ha  previsto  desarrollar  con  el  apoyo  de   la  Comisión Multisectorial,  los  procesos  de  seguimiento,  monitoreo  y  evaluación,  que  sustentado  en evidencias, permita generar información confiable y útil para la toma de decisiones  y el logro de resultados propuestos.
Esto  implica  contar  con  un  sistema  de  seguimiento,  monitoreo  y  evaluación  el  cual  permita  detectar  a  tiempo  los  problemas  y  adoptar  las  medidas  oportunas,  y  avanzar  hacia  los resultados propuestos. 

El sistema  se  alimentará  con  información  proveniente  de  los  sectores,  gobiernos  regionales y locales  y  entidades  responsables  del  cumplimiento  del  plan,  para  lo  cual  se  desarrollarán los mecanismos, y se elaborarán los instrumentos y herramientas pertinentes para la medición de los  indicadores,  y  se  elaborarán  los  informes  técnicos  de  los  resultados  del  cumplimiento  de los objetivos y metas del plan

11° ¿Qué lecciones se puede aprender de esta práctica? ¿Cómo se podría mejorarla?

El   Plan   Nacional   para   las   Personas   Adultas   Mayores   2013-2017,   reúne   el   esfuerzo   de planificación  concertada  realizado  por los sectores, instituciones   comprometidas   y   los   26   Gobiernos Regionales, para definir los objetivos estratégicos, resultados e intervenciones liderados por el Ministerio de la Mujer y Poblaciones Vulnerables (MIMP) y ejecutados por las entidades de los tres niveles de gobierno.

El  marco  conceptual  que  sustenta  el  presente  Plan  Nacional  se  basa  en  una  concepción  del envejecimiento como proceso, que se inicia en el nacimiento de la persona  y que en sí mismo constituye  hoy en día uno de  los mayores logros de  la humanidad. 
Además, establece para el criterio  de  vejez  desde  el  punto  de  vista  cronológico  la  edad  de  60  años  a  más,  como determinante de las personas adultas mayores.

Asimismo,  este  Plan  Nacional  ha  sido  elaborado  bajo  los  enfoques  básicos  que  orientan  la acción del sector: de derechos humanos, de igualdad de género, de interculturalidad, así como el enfoque intergeneracional.

Se  desarrolla  en  el  marco  de  la  Política  Nacional  en  relación  a  las  Personas  Adultas  Mayores elaborada  por el  MIMP  y  aprobada  mediante  Decreto  Supremo  N° 011-2011-MIMDES y está estructurada sobre los cuatro (4) lineamientos de política nacional: envejecimiento saludable; empleo, previsión  y  seguridad  social;  participación   e  integración  social; y, educación, conciencia y cultura sobre el envejecimiento y la vejez.
La principal variación y contribución de este Plan radica en que, se han definido intervenciones orientadas a los bienes y servicios que se  dirigen a la persona adulta mayor y junto a éstos, las tareas  que debe realizar cada nivel de gobierno. Asimismo se han determinado acciones relacionadas con la función normativa de los sectores comprometidos. 

A  diferencia  de  los  anteriores  planes  elaborados,  el  presente  plan  ha  sido  formulado  bajo  un enfoque de servicio público y gestión descentralizada; en el cual se han establecido claramente las funciones  y responsabilidades  de  cada nivel de  gobierno y se  ha iniciado el tránsito desde un  enfoque  de  planificación  centrado  en  la  función,  hacia  un  enfoque  de  planificación  por resultados orientado a los servicios, el cual se ajusta a la Política Nacional de Modernización de la Gestión Pública aprobada por Decreto Supremo Nº 004-2013-PCM. 
Se  han  identificado  un  conjunto  de  cuatro  (4)  objetivos  estratégicos,  así  como  23  acciones estratégicas con bienes y prestaciones de servicios que el Estado debe brindar a los ciudadanos y ciudadanas de 60 y más años, desde sus tres niveles de gobierno, con el objetivo de mejorar su calidad de vida mediante la satisfacción integral de sus necesidades, su participación activa, la  promoción de  sus  derechos,  e  intervenciones  articuladas  entre  los  distintos  niveles  del Estado y la sociedad civil. 

Este breve recuento permite advertir que, actualmente, el Perú cuenta con una práctica importante en favor de las personas mayores. Por ello, la tarea esencial es otorgarle plena efectividad y cumplimiento de todas las metas trazadas. En este marco, es necesario que, en los tres niveles de gobierno, se efectúe constantemente una evaluación de las acciones que se vienen realizando a favor de este grupo poblacional, a fin de fortalecer aquellas medidas que permitirán la plena protección de los derechos de la población adulta mayor en nuestro país.
12° ¿Cómo esta práctica podría ser un modelo para otros países?
Es necesario y viable el enfoque de derechos en el diseño de las políticas públicas dirigidas a las personas mayores de los países del mundo. Asimismo, generar marcos legales para promover, proteger y garantizar sus derechos. 
En ese sentido, el PLANPAM 2013-2017 del Perú, como práctica para la promoción y protección de los derechos del adulto mayor, puede resultar ser un referente para otros países que busquen implementar mecanismos y normas para asegurar el respeto de la dignidad de las personas mayores.
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