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CUESTIONARIO de la Experta Independiente sobre el disfrute de todos los derechos humanos por las personas de edad sobre las mejores prácticas en la aplicación de la legislación existente en relación con la promoción y protección de los derechos de las personas de edad
ESTADO/ORGANIZACIÓN: España
Impulsado por la Secretaría de Estado de Seguridad del Ministerio del Interior y desarrollado por la Guardia Civil y la Policía Nacional
EMAIL: sg@imserso.es

TELÉFONOS: 91 703 3654

PÁGINA WEB:  

http://imserso.es/imserso_01/mas_informacion/plan_mayor_seg/index.htm
1. Nombre de la práctica: “Plan Mayor Seguridad”
2. Temas abordados:

Violencia y abuso

3. Tipo de práctica:

Política/programa/estrategia/plan de acción sobre el envejecimiento

Práctica administrativa

Programa de formación

Otro: prácticas policiales preventivas y de protección
Nivel de implementación:

Nacional

4. Por favor describa la práctica, incluyendo a) su propósito; b) cuando y cómo fue adoptada; c) desde cuando ha sido utilizada/implementada; y d) su alcance geográfico.

a) El propósito del “Plan Mayor Seguridad” es prevenir las principales amenazas detectadas para la seguridad de las personas mayores: como es el maltrato en sus distintas vertientes, los robos, hurtos y estafas o uso fraudulento de sus propiedades. Buscando también fomentar la confianza de las personas mayores en las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad y en el desarrollo de conductas proactivas para la denuncia de las situaciones y delitos de los que puedan ser víctimas.

Además trata de perfeccionar la respuesta policial en su actuación con las personas mayores, diseñando y poniendo en práctica medidas de investigación y prevención que procedan, previo estudio de la incidencia delincuencial (estadísticas policiales) que tiene como víctimas a las personas mayores de 65 años.

También busca fomentar la coordinación y comunicación con las diferentes Instituciones públicas y privadas, dedicadas a velar por el bienestar del mayor.

b) El Plan se adoptó a través de la Instrucción 3/2010 de la Secretaría de Estado de Seguridad para la aprobación y ejecución del “Plan Mayor Seguridad”, tras el acuerdo del Consejo Nacional de Seguridad Ciudadana (máximo organismo encargado de la formulación, conducción y evaluación de la política de seguridad ciudadana), de la necesidad de tomar medidas frente al maltrato que específicamente sufrían las personas mayores.

c) Se viene realizando desde 2010 y se han dado instrucción para su continuación, especialmente con la Instrucción 1/2014 de la Secretaría de Estado de Seguridad, de fecha 02 de Enero de 2014, para dar continuidad al "Plan Mayor Seguridad", que le da carácter y validez permanente.

d) El alcance geográfico es todo el territorio nacional español.

5. ¿Qué actores están involucrados en el desarrollo e implementación de esta práctica?
Fundamentalmente dos Cuerpos de Seguridad del Estado, como son la Policía Nacional y la Guardia Civil, si bien está previsto su coordinación con otros cuerpos, y las autoridades de las distintas Comunidades Autónomas y Ayuntamientos, a través de las delegaciones u subdelegaciones del Gobierno.

Asimismo, se contempla la necesidad de coordinación y participación en el plan de los servicios sociales relacionados con la atención a las personas mayores y las Juntas Locales de Seguridad, incidiendo en la necesidad de invitar a las mismas a las Asociaciones de Mayores y otros agentes sociales interesados.

6. ¿Cuáles son los derechos de las personas de edad que esta práctica promueve y protege?
Especialmente aquellos relacionados con violaciones de derechos fundamentales, poniendo especial énfasis en los relativos al maltrato, los robos, hurtos y estafas o uso fraudulento de sus propiedades. 

7. ¿Cómo la práctica promueve y protege esos derechos?
Primeramente previniendo los delitos mencionados a través de la detección de cualquier conducta destinada a la comisión de los mismos. Para ello se da formación, tanto a los cuerpos policiales como a las propias personas mayores, y se realizan campañas de toma de conciencia a la población en general, dando consejos para evitarlos.

Asimismo se trata de fomentar la confianza de las personas mayores en las Fuerza y Cuerpos de Seguridad, para que colaboren en la denuncia de delitos y en su prevención.

Además se intenta mejorar las respuestas específicas de estos cuerpos, en relación a las personas mayores.

8. ¿Qué grupos de personas de edad, si es el caso, se benefician particularmente de la práctica?
Todas las personas mayores de 65 años son beneficiarios del Plan en tanto potenciales víctimas de un delito. 

9. ¿Cómo se ha evaluado y monitoreado la práctica?
La propia Instrucción 1/2014 de la Secretaría de Estado de Seguridad, recoge la necesidad de realizar un seguimiento, control y evaluación de la ejecución del Plan. Debiendo realizarse antes del 20 de enero posterior a cada ejercicio vencido, diversos informes con estadísticas de las actualizaciones realizadas y una valoración general del grado de implementación del Plan, incluyendo circunstancias y problemas relevantes detectados en su ejecución y sugerencias y propuestas de mejora.

Con dicha información se elaborarán memorias anuales de Seguimiento de la ejecución del plan, y se constituirá un grupo de trabajo para la evaluación de la eficacia del Plan.

10. ¿Qué lecciones se puede aprender de esta práctica? ¿Cómo se podría mejorarla?
Aunque se ha observado que la posibilidad de ser víctima de un delito no depende de la edad, con este Plan es posible mejorar la prevención de delitos y mejorar la atención a un colectivo de ciudadanos muy importante.

Además se ha mejorado el conocimiento mutuo, tanto de los agentes con este grupo de población, como con todo tipo de instituciones y profesionales implicados.

Es posible y deseable continuar con este Plan, que actualmente tiene carácter de indefinido, para llegar a más población mayor, especialmente en lo que se refiere a la formación y charlas destinadas a la concienciación y la prevención.

11. ¿Cómo esta práctica podría ser un modelo para otros países? 
Evidentemente es una buena práctica replicable en todos los países, pues todos tienen fuerzas policiales y se producen delitos contra las personas mayores. Desarrollando un programa similar, adaptado a las necesidades y realidades de cada país se puede incidir positivamente en la prevención de los delitos hacia las personas mayores, en dar un mejor trato a este colectivo en las actuaciones de las fuerzas y cuerpos de seguridad, y en que las personas mayores colaboren de forma más activa en la prevención y actuación frente a los delitos en los que pudieran ser víctimas o testigos.
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