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CUESTIONARIO de la Experta Independiente sobre el disfrute de todos los derechos humanos por las personas de edad sobre las mejores prácticas en la aplicación de la legislación existente en relación con la promoción y protección de los derechos de las personas de edad
1. NOMBRE: “Pensiones no contributivas de la Seguridad Social de jubilación”
ESTADO/ORGANIZACIÓN: España.-Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales e igualdad.- Instituto de Mayores y Servicios Sociales (IMSERSO)

EMAIL: sg.gestion@imserso.es

TELÉFONOS: 91 703 37 91

PÁGINA WEB:
http://www.imserso.es/imserso_01/prestaciones_y_subvenciones/pnc_jubilacion/index.htm
2.-Temas abordados 

Nivel de vida adecuado
 3.-Tipo de práctica

Regulación
4.- Nivel de implementación

Nacional

5.-Describa la práctica, incluyendo su propósito, cuando y como fue implementada y su alcance geográfico.
El Estado a través de la Seguridad Social garantiza a las personas comprendidas en su campo de aplicación, por realizar una actividad profesional contributiva o por cumplir los requisitos exigidos en la modalidad no contributiva, la protección adecuada frente a las contingencias y en las situaciones que se contemplan en la Ley General de la Seguridad Social.

La Pensión no Contributiva de Jubilación asegura a todos los ciudadanos en situación de jubilación y en estado de necesidad una prestación económica, asistencia médico-farmacéutica gratuita y servicios sociales complementarios, aunque no se haya cotizado o se haya hecho de forma insuficiente para tener derecho a una Pensión Contributiva.

La Ley 26/1990, de 20 de diciembre, estableció en la Seguridad Social las prestaciones no contributivas, en desarrollo del principio rector contenido en el artículo 41 de la Constitución Española, que encomienda a los poderes públicos el mantenimiento de un «régimen público de Seguridad Social para todos los ciudadanos», y, por tanto, dictada al amparo de lo previsto en el artículo 149.1.17.ª de la Constitución.
Desde el año 1991 están implementadas las pensiones no contributivas en España y su ámbito geográfico es todo el territorio español.
6.- Que actores están involucrados en el desarrollo e implementación de esta práctica

La administración pública estatal y las administraciones autonómicas

La Administración Pública estatal, mediante el Instituto de Mayores y Servicios Sociales (IMSERSO), del Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales e igualdad, que tiene encomendada la financiación de las pensiones, que se realiza mediante aportaciones del Estado al Presupuesto de la Seguridad Social; la normativa de desarrollo y aplicación; el establecimiento de criterios técnicos de actuación; y la coordinación entre todos los órganos gestores de las Comunidades Autónomas.

Las Administraciones Autonómicas, que tienen encomendada la gestión directa de las pensiones. 
7.-Cuáles son los derechos de las personas mayores que esta práctica protege o promueve

 Las pensiones no contributivas se configuran como derechos subjetivos perfectos en favor de los beneficiarios, quienes, en cuanto pensionistas de la Seguridad Social, recibirán no solo una renta económica, sino también la asistencia médico-farmacéutica y los servicios sociales, obteniendo de esta forma una cobertura integral ante su estado de necesidad.
8.- Cómo promueve y protege esta práctica esos derechos

La Pensión no Contributiva de Jubilación asegura a todos los ciudadanos en situación de jubilación y en estado de necesidad una prestación económica, asistencia médico-farmacéutica gratuita y servicios sociales complementarios de la Seguridad social.
9.-Qué grupos de edad se benefician particularmente de la práctica.
Las personas que, habiendo cumplido sesenta y cinco años de edad, carezcan de rentas o ingresos suficiente, y residan legalmente en territorio español y lo hayan hecho durante diez años entre la edad de dieciséis años y la edad de devengo de la pensión, de los cuales dos deberán ser consecutivos e inmediatamente anteriores a la solicitud de la prestación.
 10.-Cómo se ha evaluado y monitoreado esta práctica. Impacto, indicadores…
 El impacto de las pensiones no contributivas por jubilación en España es importante ya que alcanza a 253.450 pensionistas en 2014, y supone un importe de 1.255.674.508 euros en 2014.
Con periodicidad mensual y anual  se emiten informes estadísticos de la evolución, por Comunidades autónomas y provincias, con número de pensionistas e importes abonados, así como datos de gestión de nómina, tramites iniciales, y seguimiento  control de pensionistas.

Toda la información se publica en la página web del Imserso.

http://www.imserso.es/imserso_01/documentacion/estadisticas/pensiones_no_contributivas_jubilacion_invalidez/index.htm
11.-Qué lecciones se pueden aprender de esta práctica
Es de resaltar la correcta coordinación en la gestión de estas prestaciones de la Seguridad Social, llevada a cabo por el Imserso y las Comunidades Autónomas.

La emisión de criterios técnicos de actuación dictados por el Imserso, debido a la casuística planteada en la gestión de estas pensiones, han conseguido una gestión homogénea a aplicar en toda España.

12.- Como podría ser esta práctica un modelo para otros países

Cada país tiene su propia normativa y regulación para la atención de personas mayores con escasos recursos.

No obstante, en muchos países de la Unión Europea existen prestaciones  no contributivas similares, que se regulan en el Reglamento (CE) nº 833/2004, que  incluye a las prestaciones especiales en metálico no contributivas.
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