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CUESTIONARIO de la Experta Independiente sobre el disfrute de todos los derechos humanos por las personas de edad sobre las mejores prácticas en la aplicación de la legislación existente en relación con la promoción y protección de los derechos de las personas de edad
1. NOMBRE: “Marco de Actuación para las personas mayores”
ESTADO/ORGANIZACIÓN: España.-Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales e igualdad.- Instituto de Mayores y Servicios Sociales (IMSERSO)

EMAIL: sg@imserso.es

TELÉFONOS: 91 703 3654
PÁGINA WEB:
 http://www.imserso.es/imserso_01/per_mayores/marco_act_pm/index.htm
2.-Temas abordados 
Discriminación, Violencia y abuso, Nivel de vida adecuado, Independencia y autonomía, Participación, Protección Social,  Educación, formación y aprendizaje continuo, Cuidados 
 3.-Tipo de práctica
Política 
Otros: Propuestas y medidas para fortalecer el ejercicio de los derechos de las personas mayores
4.- Nivel de implementación
Al tratarse de orientaciones para el diseño de políticas y actuaciones en favor de las personas mayores, su nivel de implementación es tanto nacional como regional o local. 

5.-Describa la práctica, incluyendo su propósito, cuando y como fue implementada
El objetivo del Marco de actuación para las personas mayores es recoger en un único documento las líneas de actuación que orienten las políticas públicas, presentes y futuras, hacia las personas mayores, dirigidas a promover el envejecimiento activo y la solidaridad entre generaciones, así como las que se desarrollen por las entidades, asociaciones de personas mayores y por las propias personas mayores.
Además recoge un conjunto de propuestas que vienen a desarrollar, para nuestro país, el contenido de las Orientaciones de la Unión Europea, en cumplimiento de lo dispuesto en la Declaración del Consejo de la Unión Europea (EPSCO) de 6 de diciembre de 2012 y en la Comunicación de la Comisión Europea de 20 de febrero de 2013, en la que se insta a los Estados miembros a que sigan las “Orientaciones que han de guiar el envejecimiento activo y la solidaridad entre las generaciones”, elaboradas conjuntamente por los Comités de Empleo y Protección Social de la Unión Europea, con motivo del Año Europeo del Envejecimiento Activo y de la Solidaridad Intergeneracional 2012.
El Gobierno de España ha querido agrupar en este marco de actuación todos los aspectos que, de alguna manera, afectan a las personas mayores en los distintos ámbitos de la sociedad para  traducirlas a propuestas y medidas concretas, con el fin de que constituyan las líneas de actuación que orienten las políticas hacia las personas mayores, teniendo en cuenta que el envejecimiento constituye uno de los principales retos del momento actual.
6.- Que actores están involucrados en el desarrollo e implementación de esta práctica
Uno de los grandes valores de esta práctica es haber implicado en su elaboración a todos los interlocutores relevantes en materia de envejecimiento siguiendo el enfoque “bottom-up” recomendado por Naciones Unidas.  
Para su elaboración se ha contado con la participación de reconocidos expertos en cada una de los ámbitos referidos a personas mayores y su contenido ha sido debatido y completado en el Consejo Estatal de las Personas Mayores. 
También se ha sometido a consulta de numerosos representantes de las Administraciones públicas que, entre sus competencias, tienen algunas relacionadas con las personas mayores, de colegios profesionales, de asociaciones de personas mayores, entidades privadas, proveedores de servicios y medios de comunicación.
7.-Cuáles son los derechos de las personas mayores que esta práctica protege o promueve
 Son múltiples, giran en torno a cuatro grandes apartados empleo, participación en la sociedad, vida independiente y no discriminación igualdad de oportunidades y atención a situaciones de mayor vulnerabilidad. Siendo imposible citarlos todos destacamos, entre otros, el derecho a la protección de la salud, a ingresos adecuados, no discriminación por edad, el derecho a permanecer en sus casas, al aprendizaje, derecho a las nuevas tecnologías, a la  participación social/ cultural y en la toma de decisiones, a preservar el derecho a la vida, a la integridad física y moral, a la libertad, a su dignidad  personal, al honor, intimidad personal y familiar y a la propia imagen, con planteamiento profundos de bioética.
Se encuadran en diferente normativa de la Unión Europea encaminada a la consecución de los objetivos de  la Estrategia 2020,  como por ejemplo cuando se trata de discriminación, en la Directiva 2000/78/CE o en relación a accesibilidad, derecho a transporte adecuado, en Libro Blanco de la UE sobre transporte o el derecho al aprendizaje y participación en la Decisión Relativa al Año Europeo de los ciudadanos, 2013.
 Las medidas, además se hacen eco entre otros de los principios de la Red Mundial de Ciudades Amigables impulsada por la OMS y de la Carta Social Europea o la Declaración Universal de Derechos Humanos por ejemplo en cuanto al derecho a servicios sociales.
8.- Cómo promueve y protege esta práctica esos derechos
 Ha sido un trabajo consensuado por un amplio espectro de colectivos con propuestas para que las distintas Administraciones puedan elaborar Planes Estratégicos, protocolos, si no los hay, de acuerdo a los derechos de las personas mayores, fortaleciéndolos y respetando sus necesidades y deseos, ampliamente expresados a lo largo de todas las medidas y propuestas que componen el “Marco de Actuación para las Personas Mayores”. 
Este documento tiene un carácter orientativo, posteriormente serán las diferentes Administraciones Públicas y otros agentes públicos y privados, los que incorporarán las medidas y recomendaciones que contiene en el diseño de sus políticas y actuaciones dirigidas a mejorar la calidad de vida de las personas mayores y avanzar hacia la promoción y protección de sus Derechos Humanos.
9.-Qué grupos de edad protege especialmente
Fundamentalmente las personas mayores, reconociendo los derechos de cada grupo de edad y la solidaridad intergeneracional.
 10.-Cómo se ha evaluado y monitoreado esta práctica. Impacto, indicadores…

 Este documento acaba de presentarse oficialmente y se encuentra en una fase de difusión por lo que no se podría hablar todavía del impacto, sí ha habido un impacto mediático muy importante.
11.-Qué lecciones se pueden aprender de esta práctica
 Todos los agentes que han participado en su elaboración especialmente las asociaciones de personas mayores representadas a través del “Consejo Estatal de Personas Mayores”  se muestran muy satisfechos con el resultado y valoran la metodología participativa utilizada en el proceso de elaboración.
Esta práctica pretende ser un documento de referencia en el que a partir de un análisis exhaustivo de la realidad en el que se han incorporado la opinión de las personas mayores, recogida directamente a través sus representantes en el Consejo Estatal, se han determinado las medidas necesaria para responder a las necesidades e intereses que plantean.
Precisamente una importante lección derivada de este documento es la incorporación en el proceso de elaboración de los propios mayores junto con los agentes públicos y privados más relevantes en esta materia.
12.- Como podría ser esta práctica un modelo para otros países
 Cada país tiene sus peculiaridades, leyes, normativa, condicionantes culturales, sin embargo como elementos extrapolables podríamos destacar:

· El proceso participativo seguido para su elaboración en el que se ha contado con la participación de reconocidos expertos en cada una de los ámbitos referidos a personas mayores y su contenido ha sido debatido y completado en el Consejo Estatal de las Personas Mayores (Órgano del que forman parte las asociaciones de mayores más representativas). También se ha sometido a consulta de numerosos representantes de las Administraciones públicas que, entre sus competencias, tienen algunas relacionadas con las personas mayores, de colegios profesionales, de asociaciones de personas mayores, entidades privadas, proveedores de servicios y medios de comunicación.

· La recopilación en un único documento del análisis de la situación de las personas mayores en las diferentes ámbitos que les afectan, de los aspectos que les preocupan manifestados por ellos mismos en relación con cada uno de estos ámbitos y de las medidas recomendadas para darles respuesta a las necesidades detectadas.
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