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CUESTIONARIO de la Experta Independiente sobre el disfrute de todos los derechos humanos por las personas de edad sobre las mejores prácticas en la aplicación de la legislación existente en relación con la promoción y protección de los derechos de las personas de edad

1. NOMBRE: “Consejo Estatal de Personas Mayores”

ESTADO/ORGANIZACIÓN: España.-Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales e igualdad.- Instituto de Mayores y Servicios Sociales (IMSERSO)

EMAIL: sg@imserso.es

TELÉFONOS: 91 703 3654

PÁGINA WEB: 

http://www.imserso.es/imserso_01/el_imserso/relaciones_institucionales/consejo_estatal_personas_mayores/index.htm
2.-Temas abordados 
 Relaciones Institucionales y participación social
3.-Tipo de práctica
Política, administrativa 

4.- Nivel de implementación
 Nacional. Con el tiempo se fueron constituyendo Consejos de las Personas Mayores también a nivel autonómico e incluso local.
5.-Describa la práctica, incluyendo su propósito, cuando y como fue implementada
 El Consejo Estatal de las Personas Mayores es un órgano colegiado de carácter asesor y consultivo de la Administración General del Estado, adscrito al Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales e Igualdad, a través de la Secretaría de Estado de Servicios Sociales e Igualdad.

Tiene como finalidad institucionalizar la colaboración y participación de las personas mayores en la definición, aplicación y seguimiento de las políticas de atención, inserción social y calidad de vida dirigidas a este sector de población en el campo de las competencias atribuidas a la Administración General del Estado.
En el desarrollo de sus funciones, participa en la elaboración y desarrollo de los servicios correspondientes a la situación de dependencia y de los distintos planes estatales relacionados con las personas mayores.
El Consejo Estatal de las Personas Mayores funciona: En Pleno, En Comisión Permanente y En Grupos de Trabajo y Comisiones.
La naturaleza, funciones, composición y funcionamiento del Consejo Estatal de las Personas Mayores, inicialmente creado por el Real Decreto 2171/1994, de 4 de noviembre, se regula por el Real Decreto 117/2005, de 4 de febrero
,, que ha sido parcialmente modificado por el 
Real Decreto 1128/2008, de 4 de julio
 y por el 
Real Decreto 1434/2008, de 29 de agosto

6.- Que actores están involucrados en el desarrollo e implementación de esta práctica
El Consejo está formado por 61 Consejeros/as:
3 miembros natos (los titulares del Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales e Igualdad, de la Secretaría de Estado de Servicios Sociales e Igualdad y de la Dirección General del Imserso); 7 Representantes de la Administración General del Estado; 4 Representantes de las Comunidades Autónomas; 2 Representantes de la Administración Local, 25 en representación de las Confederaciones; Federaciones o Asociaciones de mayores, tanto de ámbito estatal -15-, como no estatal -10-; 19 en representación de los Consejos Autonómicos de Personas Mayores o de órganos que realicen funciones similares, de cada una de las Comunidades Autónomas y de las Ciudades Autónomas de Ceuta y Melilla;1 en representación del Consejo General de la Ciudadanía Española en el Exterior.
El mandato de los miembros del Consejo Estatal de las Personas Mayores tiene una duración de cuatro años. Transcurrido ese período, se procede a su disolución y renovación mediante convocatoria pública. 
7.-Cuáles son los derechos  de las personas mayores que esta práctica protege o promueve
Promueve el desarrollo de todos los derechos de las personas mayores representadas a través de sus organizaciones más relevantes, que trasladan sus necesidades e intereses y asesoran para impulsar políticas y actuaciones que mejoren la  atención, inserción social y calidad de vida de este colectivo  en todos los ámbitos que les afectan.
 8.- Cómo promueve y protege esta práctica esos derechos
 Estableciendo sistemas de cooperación entre los poderes públicos y las organizaciones sociales.
Representando al colectivo de las personas mayores ante las instituciones y organizaciones de ámbito nacional e internacional.
Formulando propuestas sobre líneas estratégicas y prioridades de actuación de las políticas dirigidas a las personas mayores en el ámbito de la Administración General del Estado.
Promoviendo la realización de estudios e investigaciones sobre las personas mayores.
Informando los proyectos de disposiciones generales relacionadas con las personas mayores que le sean consultados por los Departamentos Ministeriales y Administraciones Públicas y atendiendo las consultas que le sean formuladas por éstos o por otras instituciones relacionadas con las personas mayores y emitir los correspondientes dictámenes.
Forma también parte de su cometido, conocer previamente y asesorar sobre las Convocatorias de Subvenciones del Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales e Igualdad dirigidas a las entidades sin ánimo de lucro de personas mayores
 9.-Qué grupos de edad protege especialmente
Fundamentalmente el de las personas mayores, y personas en situación de dependencia.
10.-Como se ha evaluado y monitoreado esta práctica, Impacto, indicadores…
Es un Órgano Consultivo de gran prestigio, bien implantado en el país, conocido y muy valorado tanto por las personas mayores como por la sociedad en general.
Su actividad viene marcada a través de su propio funcionamiento que se desarrolla de la siguiente forma: 
En Pleno que se reúne en, al menos, dos sesiones ordinarias al año y podrá reunirse en sesiones extraordinarias siempre que lo convoque el presidente por propia iniciativa, a propuesta de la Comisión Permanente o a petición de un tercio de sus miembros.
En Comisión Permanente que se reúne en sesión ordinaria al menos cuatro veces al año, y en sesiones extraordinarias, cuando así lo considere su presidente o lo solicite, al menos, un tercio de sus miembros y, en todo caso, con carácter previo a la celebración del Pleno.
En Grupos de Trabajo y Comisiones:

· Comunicación
· Envejecimiento Activo
· Institucional
· Pensiones, Seguridad Social y Dependencia
Los Grupos de Trabajo del Consejo Estatal de las Personas Mayores una vez constituidos desarrollan su actividad centrada fundamentalmente en la elaboración de documentos para asesorar sobre la reforma de las Pensiones, la mejora de la comunicación, visibilidad y difusión del Consejo, así como el estudio de un nuevo marco regulador de este órgano consultivo.
 11.-Qué lecciones se pueden aprender de esta práctica
A través de este Órgano y a lo largo de los años se ha constatado la importancia de la participación de las personas mayores y la colaboración con las instituciones nacionales y autonómicas que tienen la obligación de tomar decisiones. La voz de las personas mayores es fundamental para conocer y satisfacer sus demandas e intereses, para asesorar sobre las políticas y actuaciones necesarias para cubrir sus necesidades y para garantizar el disfrute de sus Derechos.
 12.- Como podría ser esta práctica un modelo para otros países
 Algunos países tienen Órganos similares, sería interesante intercambiar con ellos, fórmulas de negociación, temática a abordar y todo aquello que, fruto del trabajo y experiencia, pueda ser de utilidad y conocimiento mutuo.
 En cuanto a los países que no disponen de un Órgano similar, respetando las peculiaridades culturales de cada país y adaptándolo a su normativa jurídica,  podría ser un modelo a implementar de utilidad para la participación y mejora de la calidad de vida de las personas mayores y defensa de sus derechos
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