Информация
о национальной практике имплементации действующего законодательства Республики Узбекистан по поощрению и защите прав пожилых людей
1. Правовые основы поддержки пожилых людей
Узбекистан поддерживает и одобряет все инициативы Организации Объединенных Наций, направленные на обеспечение прав и свобод человека. Огромное значение придается вопросам обеспечения прав всех категорий населения, независимо от национальности, языка, религии, социального происхождения, убеждений, личного и общественного положения.

Резолюция Совета ООН по правам человека №24/20 «Права человека пожилых людей», содержащая дополнительные международные стандарты в отношении прав пожилых людей, положены в основу социальной политики Узбекистана.

Одним из приоритетных направлений политики Узбекистана является социальная защита наиболее социально уязвимых групп населения, в том числе пожилых людей.

Социальная защита лиц пожилого возраста в стране полностью соответствует международным принципам и нормам осуществляется на основе Конституции Республики Узбекистан, законов «Об охране здоровья граждан», «О социальной защищённости инвалидов в Республике Узбекистан», «О государственном пенсионном обеспечении граждан», Семейного и Трудового кодексов, а также ряда Указов Президента Республики Узбекистан и Постановлений Кабинета Министров Республики Узбекистан.

Потребности конкретных групп пожилых людей определяются Конституцией и иными нормативно-правовыми актами.

В соответствии со ст. 39. Глава IX «Экономические и социальные права» каждый имеет право на социальное обеспечение в старости, в случае утраты трудоспособности, а также потери кормильца и в других предусмотренных законом случаях. Пенсии, пособия, другие виды социальной помощи не могут быть ниже официально установленного прожиточного минимума.

Четкие ориентиры, конкретные задачи по социальной защите населения были поставлены в Указе Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему совершенствованию и укреплению системы социальной защиты населения» от 19 марта 2007 гола, в постановлении Главы государства «О дополнительных мерах по дальнейшему усилению социальной защиты одиноких престарелых, пенсионеров и инвалидов на 2011 2015 годы» от 30 мая 2011 года и других нормативно-правовых актах.

Законодательство о правах пожилых людей применяется ко всем фуппам пожилых граждан независимо от пола, расы, национальной или религиозной принадлежности, общественного положения и т.д.

2. Программное обеспечении реализации прав пожилых людей
Важное значение в осуществлении всех прав человека и основных свобод пожилых людей имеет в Узбекистане принятие ежегодных государственных программ, направленных на поддержку социально уязвимых слоев населения.

С целью повышения эффективности и роли государственной политики, осуществляемой в Республике Узбекистан по социальной защите ветеранов, обеспечения их активного участия в деле укрепления независимости и суверенитета Республики, построения правового государства, социально- политической и общественной жизни согласно Указу Президента Республики Узбекистан И.А.Каримова за №УП-1655 от 4 декабря 1996 года был создан «Фонд по социальной поддержке ветеранов Узбекистана «Нуроний». Согласно Указу Президента фонд является самоуправляемым, самофинансируемым, неправительственным, некоммерческим, осуществляющим самостоятельную деятельность общественным объединением.

В целях дальнейшего усиления адресной социальной защиты и повышения уровня и качества жизни одиноких престарелых, пенсионеров и инвалидов, совершенствования системы их социального обеспечения, а также укрепления материально-технической базы медико-социальных учреждений важными программными документами по социальной защите пожилых людей и инвалидов были:

- постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 7 декабря 1999 года № 520 «Программа мер на 2000-2005 годы по усилению адресной социальной защиты одиноких престарелых пенсионеров и инвалидов»;

- постановление Президента Республики Узбекистан от 7 сентября 200с года № 459 «Программа мер по дальнейшему усилению адресной социальном защиты и социального обслуживания одиноких престарелых, пенсионеров t инвалидов в 2007-2010 годах;

- постановление Президента Республики Узбекистан от 30 мая 2011 года №1542 «О дополнительных мерах по дальнейшему усилению социальном защиты и социального обслуживания одиноких престарелых, пенсионеров в инвалидов в 2011-2015 годах».

В целях дальнейшего усиления заботы и внимания к людям старшего поколения, повышения социальной защиты, материальной и моральной поддержки пожилых граждан по инициативе Президента Республики Узбекистан И.Каримова начиная с 1997 года -«Года интересов человека- каждый наступающий новый год идёт под особым названием, так например, 1998 год был «Годом семьи», 1999 год «Годом женщин», 2000 год «Год здорового поколения», 2002г. был провозглашён «Годом защиты интересов старшего поколения», 2004 год был объявлен «Год доброты и милосердия», 2005 год «Год здоровья», 2006 год - «Год благотворительности и медицинских работников», 2007 год «Годом социальной защиты», 2008 год «Годом молодёжи», 2009г. «Год развития и благоустройства села», 2010 г. «Год гармонично развитого поколения», 2011г.«Год малого бизнеса и частного предпринимательства, 2012 г.«Г од семьи», 2013 г. «Год благополучия и процветания» и 2014 г. «Год здорового ребёнка». Ежегодно принимаемые государственные программы направлены на социальную защиту, адресную помощь и усиление заботы о старшем поколении, улучшении медицинского и санаторно-курортного
обслуживания престарелых и одиноких граждан.

В 2015 год «Год внимания и заботы о старшем поколении» утверждена Государственная программа, на реализацию которой направлено 2 246,5 млрд. сумм и 229,6 млн. долларов в эквиваленте.

3. Итоги реализации Государственной программы «Год внимания и заботы о старшем поколении»
В 2015 году проведена следующая основная работа по поддержке старшего поколения:

- в целях материальной поддержки людей преклонного возраста увеличен размер пенсий на 20% более 2 миллионов 750 тысяч престарелых за счет Государственного бюджета выплачены пенсии на сумму более 12 триллионов 888 миллиардов сумов;

- в целях усиления их адресной социальной защиты и поддержки 61 тысячи ветеранов войны и трудового фронта 1941-1945 годов была выплачена компенсация на оплату коммунальных услуг на общую сумму 1 миллиарда 900 миллионов сумов;

внедрена система выплаты людям в возрасте 100 и более лет надбавок к пенсии в размере 100 процентов минимальной заработной платы;

- в махаллях, городах и селах страны были оказаны достойные почести самоотверженным людям, внесшим неоценимый вклад в Победу над фашизмом во Второй мировой войне;

- ветеранам войны и трудового фронта вручены памятные медали, учрежденные в связи с 70-летием Победы, денежные вознаграждения и ценные подарки, в их честь проведены различные встречи и торжественные мероприятия;

- при содействии местных хокимиятов, фонда "Махалла" и других негосударственных организаций, спонсоров отремонтировано жилье около 10 тысяч одиноких и нуждающихся в социальной помощи пожилых граждан;

- под девизом "Никто не останется без заботы и внимания" во всех регионах страны были организованы социальные акции, направленные на улучшение оказания специализированных медицинских услуг ветеранам, пенсионерам и инвалидам. Более 215 тысяч из них прошли углубленный медицинский осмотр, оказано содействие в их оздоровлении;

- свыше 50 тысяч ветеранов войны и трудового фронта, пенсионеров и инвалидов получили бесплатное лечение в санаториях. 7 тысячам из них оказана специализированная медицинская помощь, более 5 тысячам проведены необходимые операции в современных клиниках;

- повышен уровень и качество оказания медицинских услуг, организовано оздоровление людям преклонного возраста;

- существенно укреплена материально-техническая база специализированных лечебных учреждений и социальных служб, оказывающих медицинские и оздоровительные услуги престарелым лицам;

- Инвестиционной программой 2015 года в 141 медицинском учреждении осуществлены реконструкция и ремонт в объеме почти 495 миллиардов сумов, для оснащения их современным диагностическим и лечебным оборудованием привлечены средства зарубежных финансовых институтов в размере 25 миллионов долларов США;

- проведены работы по строительству, реконструкции и капитальному ремонту в санаториях "Турон", "Хавотог гулшани", "Чимён", "Ситораи Мохи Хоса", "Косонсой", "Нуроний", "Товоксой", "Тахиатош", "Маржой суви". а также домах "Саховат", оказывающих медицинские и реабилитационные услуги престарелым (на 40 миллиардов сумов).

4. Контроль и мониторинг реализации прав пожилых людей
Комиссией Сената в 2015 г. с выездом во все регионы проведен мониторинг деятельности Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан и всех областных, районных и городских Кенгашей народных депутатов по выполнению Государственной программы «Год внимания и заботы о старшем поколении». По результатам мониторинга председателям (руководителям) местных Кенгашей народных депутатов направлены рекомендации, предусматривающие необходимость дальнейшего совершенствования деятельности местных Кенгашей народных депутатов в деле поддержки пожилых людей, расширения предоставляемых им социальных и бытовых услуг, обеспечения своевременного исполнения Государственной программы «Год внимания и заботы о старшем поколении».

Мониторинг показал, что Государственной программы «Год внимания и заботы о старшем поколении», утвержденной Постановлением Президента Республики Узбекистан от 18 февраля 2015 года, способствовала осуществлению широкого комплекса мер по дальнейшему улучшению уровня и качества жизни пожилых людей, увеличению масштабов их материальной и моральной поддержки, совершенствованию социального, пенсионного и медицинского обслуживания людей преклонного возраста, особенно ветеранов войны и трудового фронта 1941-1945 годов.

В 1-полугодии 2015 года во Внебюджетном пенсионном фонде при Министерстве финансов Республики Узбекистан и его нижестоящих подразделениях органами прокуратуры проведена проверка исполнения Закона Республики Узбекистан «О государственном пенсионном обеспечении граждан».

По итогам надзорных мероприятий, направленных на обеспечение' социальной защиты престарелых, опротестовано 211 незаконных правовых актов, внесено 435 представлений об устранении причин и условий, способствовавших нарушению закона, 1315 должностных лиц привлечены к административной и дисциплинарной ответственности, 172 должностным лицам объявлены предостережения о недопущении нарушения закона, по существенным фактам нарушения закона возбуждены 68 уголовных дел, в суды внесены 72 заявления.

В 2014-2015г.г. Национальным центром Республики Узбекистан по правам человека совместно с Обществом инвалидов при поддержке ПРООН был проведен мониторинг прав инвалидов на доступ к транспортным услугам, что позволило привлечь внимание государственных органов, транспортных организаций, общественности и СМИ к решению проблемы безбарьерной среды для инвалидов, в т.ч. пожилых людей, разработать законодательные и иные меры по улучшению ситуации в данной сфере.

В целях изучения сложившихся отношений между молодёжью (в возрасте 17-34 лет) и старшим поколением в Узбекистане Институтом социальных исследований при Кабинете Министров Республики Узбекистан при поддержке Фонда ООН в области народонаселения в октябре 2015 года был проведен специальный опрос. Было опрошено 2020 респондентов с охватом всех регионов страны.

Результаты проведённого обследования подтвердили результативность и эффективность реализуемых мер по поддержке и стимулированию старшего поколения, сохраняющиеся национальный менталитет и традиции, взаимоотношения молодежи с пожилыми людьми, направленные на уважение старшего поколения, воспитание молодого и здорового поколения на советах и жизненном опыте старшего в семье, которые требуют дальнейшего укрепления и сохранения.

5. Участие пожилых людей в общественной жизни
В настоящее время в Узбекистане проживает более 2 млн. 873 тыс. людей старше 60-ти лет, 225 тыс. - старше 80-ти лет; 44 тыс. - старше 90 лет; 8700 - старше 100 лет, а также 3109 - участников Второй мировой войны и 69994 ветерана трудового фронта.

В Узбекистане пожилые принимают активное участие в т.ч. в процессе принятия решений путем:

- участия в деятельности ННО, занимающихся вопросами сотрудничества с государственными органами в сфере социально- экономического и культурного развития, подготовки проектов законов и иных нормативно-правовых актов;

- принятия участия в деятельности органов самоуправления граждан, касающейся социальной защиты и поддержки уязвимых слоев населения, информационно-образовательной и воспитательной работы среди молодежи, женщин, инвалидов, одиноких граждан;

- участия в делах своей семьи посредством воспитания несовершеннолетних членов семьи, оказания посильной помощи в ведении домашнего хозяйства.

«Фонд по социальной поддержке ветеранов Узбекистана «Нуроний» принимает активное участие в рассмотрении вопросов, касающихся социальной защиты лиц пожилого возраста. По проектам подготовленных законопроектов вносит свои предложения.

Например, в 2015 г. совместно с Министерством труда и социальной защиты населения Республики Узбекистан фонд “Нуроний” принимает участие в разработке и обсуждении проекта Законов “О социальных услугах для престарелых, инвалидов и других категорий населения”, “О коммерческих пансионатах и домах пребывания престарелых одиноких лиц” и др.

В целях осведомленности о происходящих событиях в республике и организации досуга одиноких граждан, совместно с органами самоуправления граждан ежегодно осуществляется подписка на местные периодические издания, в веб-сайте Министерства труда и социальной защиты населения (www.mehnat.uz) размещаются информации, касающиеся социальной защиты одиноких граждан.

6. Участие ННО в защите прав и поддержке пожилых людей
В защите прав пожилых людей активное участие принимают институты гражданского общества. Федерацией профсоюзов Узбекистана 9 мая - в День Памяти и почестей 2990 ветеранам и участникам Второй мировой войны 1941-1945 гг. оказана адресная материальная помощь по 300 тысяч сум (всего на это затрачено 897 млн. сум.).

На сегодняшний день в 4254 предприятиях 20568 престарелых людей обеспечены продуктами питания, медикаментами, оплачены используемые ими коммунальные услуги и отремонтировано жильё, в этих целях направлено 2805,0 млн. сумов. Организованы культурно-развлекательные мероприятия для престарелых домов "Саховат" и "Мурувват", с оказанием благотворительной спонсорской помощи. Профсоюзами страны на данные цели выделено 55,4 млн. сум.

В 15 санаториях системы профсоюзов созданы отделения для ветеранов войны и трудового фронта 1941-1945 гг. В течение 2015 года в данных санаториях за счет средств госбюджета будут оздоровлены более 10 тысяч ветеранов войны и трудового фронта. В данных санаториях бесплатно и на льготной основе поправят своё здоровье 6 тысяч работающих пенсионеров, ветеранов труда, а также неработающих пенсионеров из числа родителей работников.

На сегодняшний день в санаториях профсоюзов оздоровлено бесплатно 725 работающих пенсионеров, на льготной основе 2038 неработающих пенсионеров из числа родителей работников, бесплатно 1454 престарелых ветеран труда через коллективные договора. На данные цели из средств профсоюзов и работодателей выделено 3387,7 млн. сумм.

В рамках Государственной программы проводится широкомасштабная работа по строительству, реконструкции и капитальному ремонту санаториев системы профсоюзов на сумму более 30 млрд. сумм (в 2015 году более млрд.сумм). В частности, ведутся работы в санаториях «Турон» Ташкентской области, «Хаватог» Джизакской области, «Чимён» Ферганской области, «Ситораи Мохи Хоса» Бухарской области, «Касансой» Наманганской области и в домах отдыха «Ахмад Ал Фаргони» Ферганской области, «Чодак» Наманганской области.

Через коллективные договора и соглашения предприятий, организаций и учреждений:

1.  15 тысяч лиц пенсионного возраста перед выходом на пенсию будут награждаться единовременной материальной помощью и ценными подарками;

2.  14 тысяч лиц предпенсионного и пенсионного возраста получат подарки в связи с юбилейными датами;

3.  55 тысяч пенсионерам - бывшим работникам предприятий, будет оказана материальная помощь. На эти цели работодателями и профсоюзом выделено 13 млрд. сум.

На сегодняшний день более 34 тысячи лиц предпенсионного и пенсионного возраста получили ценные подарки и материальные помощи.

2 тысячам одиноким и нуждающимся в социальной поддержке пожилым людям будет подарена отечественная электробытовая техника на сумму 1 млрд. 500 млн. сум. Предоставлением данных подарков предусматривается облегчение домашнего труда, повышение жизненного уровня престарелых граждан.

В честь праздника Федерацией профсоюзов Узбекистана каждому участнику войны было вручено единовременное денежное вознаграждение по 300 тыс. сум. Общая сумма составила 904 млн.сум.

По всей республике для 1120 людей старшего поколения будут организованы туристические поездки по историческим городам и достопримечательным местам страны. Профсоюзом на эти цели выделено 120 млн. сум. В течение 6 месяц для 1243 лиц старшего поколения организованы туристические поездки по городам Самарканд, Бухара, Хива, Ташкент, Коканд, Шахрисабз и израсходовано на эти цели 175,5 млн. сумм.

Благотворительным общественным фондом «Махалла» также уделяется большое внимание заботе о старшем поколении.

Например, для участников войны и трудового фронта были организованы в 9153 сходах граждан более чем 29 тыс. мероприятий по духовности и процветанию и более чем 13 тыс. мероприятий по культуре и спорту.

В целях улучшения социального положения участников войны 1941- 1945 г.г. 520 участников войны и трудового фронта были обеспечены отечественными телевизорами.

Бесплатно распространены 9835 участникам войны и трудового фронта - 14 видов, 144622 гражданам, принятым на социальную службу - 9 видов продовольственных и непродовольственных продуктов. Также, оказана помощь 8932 одиноким и социально нуждающимся пожилым в реконструкции их места жительства. 5730 пожилых, проживающих в домах- интернатах «Саховат» и «Мурувват» бесплатно обеспечены комплектом постельного белья, 3940 - средствами гигиены и 4310 - одеждой.

Кроме этого, фонд «Махалла» совместно с региональными филиалами Международного Комитета Красного Креста оказали финансовую помощь с 2460 участникам войны и трудового фронта, одиноким престарелым, пенсионерам и инвалидам.

В целях улучшения жилищных условий 5910 пожилых людей была оказана бытовая помощь, отпразднована дни рождения 1975 пожилых людей.

Для проживающих в махаллях престарелых граждан были проведены мероприятия под девизом «Кексалар дуосини олайлик». В мероприятиях приняли участие 191800 человек. В ходе мероприятий 12345 одиноким и нуждающимся в социальной поддержке престарелым подарены мебель, одежда и др. Кроме этого, 2974 престарелым, которые нуждаются в социальной поддержке, инвалидам и одиноким престарелым были предоставлены продовольственные товары.

Под девизом «Хеч ким мехр ва эътибордан четда колмасин» 22970 участникам войны и трудового фронта, пожилым и одиноким инвалидам были организованы поездки, а именно: 4650 чел. - в Бухару, 6470 - в Самарканд, 3925 - в Хиву, 4723 - в Ташкент, 1202 - в Коканд, 2000 престарелых были направлены в другие города.

В образовательных учреждениях более 6 тыс. сходов граждан проведены 6408 мероприятия на тему «Уч авлод учрашуви» (Встреча трех поколений) и «Кариси бор уйнинг париси бор». На мероприятиях приняли участие более чем 715 тыс. человек.

В обеспечении исполнения Государственной программы «Год внимания и заботы о старшем поколении» в I полугодии 2015 года фондом «Махалла» и его региональными отделениями выделено 6 млрд. 573 млн. сум.

Указом Президента Республики Узбекистан от 4 декабря 1996 года был создан «Фонд по социальной поддержке ветеранов Узбекистана «Нуроний». Основной задачей фонда является активное участие в проведении в жизнь сильной социальной политики, особенно в проявлении уважения к ветеранам, к инвалидам и престарелым гражданам, создание для них благоприятной социально-бытовой обстановки, в мероприятиях по оказанию им материальной, медицинской помощи и моральной поддержки.

С целью увековеченья памяти всех сыновей узбекской земли, сражавшихся за свободу Отчизны и погибших в борьбе с фашизмом во Второй Мировой войне, а также высокого уважения к лицам старшего поколения, вносящим свой неоценимый вклад в духовно-нравственное воспитание молодого поколения День 9 мая в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан с 1999 года стал отмечаться как всенародный праздник «День памяти и почестей».
Ежегодно к этому великому празднику Республика готовит свои подарки. В 1995 году в канун празднования 50-летия победы во Второй Мировой войне по инициативе Президента Республики первыми среди государств СНГ была издана книга «Хотира» (Память) из 36 томов, где увековечены имена 450 погибших воинов-узбекистанцев, в 1999 году в г.Ташкенте и областных центрах были созданы площади «Памяти», где золотыми буквами вписаны имена погибших и пропавших без вести в годы войны соотечественников.

В связи с 70-летием со Дня победы во Второй мировой войне были изготовлены юбилейные медали “Иккинчи жахон урушидаги Галабанинг 70 йиллиги”. Вручение медалей и денежных вознаграждений в размере 700 тыс. сум было осуществлено в торжественной и праздничной обстановке во всех регионах страны. Особое внимание было уделено тем, кто болен и находится дома. Таких ветеранов представители государственных, общественных организаций и спонсоры посетили на дому, им были преподнесены праздничные памятные подарки.

Фондом «Нуроний» совместно с Министерством обороны, Центром духовности и просветительства, Комитетом женщин, ОДМ «Камолот» проведены просветительные мероприятия под эгидой «Подвиг, долг, стойкость». Проведено более 8900 встреч представителей старшего поколения с молодежью в учебных заведениях, колледжах, воинских частях и академиях, в которых приняли участие ветераны.

В канун праздника территориальными отделениями Фонда “Нуроний” совместно с хокимиятами организованы благотворительные турпоездки по памятным и историческим местам для 7 тыс. ветеранов. Люди старшего поколения из областей Республики посетили исторические, памятные и достопримечательные места г.г.Ташкента, Самарканда, Бухары, Хивы, Карши, Шахрисабза. В городе Ташкенте ими были возложены цветы к подножью памятника «Скорбящей матери» на площади Мустакиллик.

Фондом «Нуроний» и его отделениями на местах организованы посещения участников и инвалидов войны, одиноких престарелых ветеранов на дому с поздравлениями и вручением праздничных продуктовых пакетов, медикаментов и ценных памятных подарков.

В соответствие с 11-пунктом Государственной программы «Год внимания и заботы о старшем поколении» каждый участник Второй мировой войны на бесплатной основе был обеспечен телевизорами, принимающими сигналы аналогового и цифрового телевидения и мобильными телефонными аппаратами отечественного производства.

Фонд “Нуроний” проводит мероприятия по материальной и моральной поддержке ветеранов войны и участников трудового фронта согласно совместных договоров, заключенных между Фондом и государственными и общественными организацями являющимися социальными партнёрами.

Организацией “Ватанпарвар” по содействию Министерству обороны Республики Узбекистан совместно с фондом “Нуроний” каждому участнику войны были приподнесены подарки -продуктовые наборы на общую сумму 274 млн. сум.

Акционерной компанией “Дори-дармон” специально для участников войны и трудового фронта были изготовлены 6763 аптечек на сумму более 105 млн. сум и доставлены областным отделениям фонда “Нуроний” для адресного вручения получателям.

Центральный Совет фонда “Нуроний” в честь праздника выделил на благотворительной основе лекарственные средства на общую сумму 9 млн. сум. для ветеранов войны и трудового фронта, проживающих в домах “Саховат” и “Мурувват” Республики Каракалпакстан, Андижанской, Кашкадарьинской и Ферганской областей.

С целью социальной и материальной поддержки ветеранов войны и трудового фронта Центральным Советом и областными отделениями фонда оказана материальная помощь в сумме 187 млн. сум.

Принятый Закон Республики Узбекистан «О социальном партнерстве» укрепил правовую основу сотрудничества государственных и негосударственных некоммерческих организаций и активное сотрудничество при этом государственных органов с неправительственными организациями, вовлечение ННО в процесс предоставления социальных услуг пожилым, как фактора обеспечения благосостояния населения, способствует дальнейшему совершенствованию механизмов осуществления социальной защиты и развитию системы социальных услуг, иначе говоря, созданию условий для дополнительной поддержки престарелых, пенсионеров, лиц с ограниченными возможностями, женщин, семей с детьми.

7. Выводы и предложения
Практика показывает, что необходим еще более широкий анализ образа жизни, деятельности, потребностей, интересов, воззрений, целей, ценностей пожилых людей, влияния факторов, связанных с возрастом на их поведение, образ жизни. Ибо требования сегодняшнего дня предполагают широкое и всестороннее исследование этих социальных аспектов старения человека с точки зрения таких наук, как социология, геронтология, социальная психология, социальная демография, антропология, философия, культурология. В период глобальных преобразований происходящих в масштабах всего мира и нашей страны, назрел потребность изучения процессов старения человека, его индивидуального развития, взаимоотношений между поколениями, состояния старости и т.д. в тесной связи с уровнем развития государства и общества. На повестку дня встал вопрос необходимости выработки комплексной социальной системы, учитывающей старение населения и возможности пожилых людей.

Важное научно-практическое значение обретает новая оценка существующего состояния общественной жизни по вопросам геронтологии, исследование подходов, направленных на еще более точное определение социального статуса пожилых людей, а также на изучение зарубежного опыта по привлечению образовательных ресурсов в политику по отношению к пожилым людям, вопросов моделирования геронтологического образования.

В свете проявления внимания и заботы о старшем поколении актуальными становятся вопросы повышения эффективности мер, осуществляемых в данной сфере. Изучение возможностей и перспектив социальной защиты пожилых людей обретает важную научную и практическую значимость.

В целях дальнейшего совершенствования системы защиты прав пожилых лиц в Узбекистане представляется необходимым:

- активизировать информирование государственных органов, институтов гражданского общества и непосредственно граждан о положения международного и национального законодательства о правах пожилых людей;

- включить его изучение в программы обучения депутатов и сенаторов, хокимов, социальных работников; представителей ННО и органов самоуправления граждан;

- разработать региональные и местные планы действий по поддержке престарелых и одиноких граждан.

