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Experto de la ONU sobre pobreza extrema y derechos humanos visitará los Estados Unidos

Ginebra (10 Noviembre 2017) – El Relator Especial de las Naciones Unidas sobre pobreza extrema y derechos humanos, Profesor Phillip Alston, realizará una visita oficial a los Estados Unidos del 1 al 15 de diciembre de 2017, para investigar cuáles han sido los esfuerzos del gobierno para erradicar la pobreza en el país, y  su relación con las obligaciones de Estados Unidos bajo el derecho internacional de los derechos humanos.

Durante su visita de dos semanas, el Relator Especial viajará a Washington, D.C., California, Alabama, Georgia, Puerto Rico y West Virginia. El Profesor Alston sostendrá reuniones con oficiales del gobierno a nivel federal, estatal y local. Además, se reunirá con personas que viven en condiciones de pobreza para escuchar sus experiencias, conversará con organizaciones de la sociedad civil que trabajan en temas de pobreza y derechos humanos, y recibirá insumos de expertos y miembros de la academia.

“Estados Unidos es uno de los países más ricos del mundo, más sin embargo continúan presentes algunas de las formas más profundas de pobreza y desigualdad,” expresó el experto independiente designado por el Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas en Ginebra para monitorear, informar y aconsejar sobre la pobreza extrema y su relación con los derechos humanos.

“Aunque algunos se pregunten por qué un experto en pobreza extrema y derechos humanos realiza una visita a un país tan rico como los Estados Unidos, la realidad es que en este país muchas personas reciben ingresos sumamente bajos, o viven en una pobreza multidimensional,” acotó el Profesor Alston.

[bookmark: _GoBack]Esta visita proveerá al Relator Especial información adicional sobre la situación de pobreza y derechos humanos en Estados Unidos, pero está basada además en una gran cantidad de información recibida de forma previa a su misión de parte de la sociedad civil. Al día de hoy, el Relator Especial ha recibido más de 40 escritos informativos por parte de una multitud de organizaciones de la sociedad civil (disponibles aquí: goo.gl/c6u5rC) y ha conversado con más de 60 organizaciones de la sociedad civil y academicos.

“Estados Unidos ha consistentemente enfatizado la gran importancia que le reconoce a los derechos civiles y políticos en su política externa y ha ratificado el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Politicos. Uno de los enfoques más importantes de mi visita es evaluar cómo la pobreza afecta los derechos civiles y políticos de los pobres en los EE.UU.,” dijo el experto independiente de derechos humanos.

Algunos de los temas que el Relator Especial va a examinar durante su visita se relacionan con las protecciones de derechos humanos de las personas que viven en pobreza en relación con el sistema de justicia criminal, los derechos electorales, la participación política y la falta de hogar. 

El experto también examinará la medida en que se garantizan los derechos sociales básicos de aquellos que viven en pobreza en los EE.UU. “La protección social, el cuidado de la salud, la vivienda, el agua, y el saneamiento, deben ser parte de la ecuación al considerar la situación de los pobres,” indicó el Profesor Alston.

El Relator Especial también evaluará el impacto que tienen las nuevas tecnologías de los sistemas de justicia criminal y de beneficencia social en las personas pobres. 

El Relator Especial compartirá sus observaciones preliminares y recomendaciones de su visita  en una conferencia de prensa que se celebrará al finalizar su misión, el 15 de diciembre de 2017, a las 12 pm, en el Centro de Información de las Naciones Unidas en Washington, D.C. También emitirá un comunicado de prensa y una declaración más larga al final  de su misión el 15 de diciembre. La conferencia de prensa será transmitida en vivo y habrá oportunidad para que los periodistas que no estén presentes en Washington, D.C. puedan participar via telefónica. El informe final de la visita del Relator Especial a los Estados Unidos estará disponible en la primavera del 2018 y será presentada ante el Consejo de Derechos Humanos en Ginebra, en junio de 2018.

Siga al Relator Especial en Twitter:  @Alston_UNSR  

Para mayor información sobre la visita del Relator Especial visite el siguiente enlace:
http://www.ohchr.org/EN/Issues/Poverty/Pages/SRExtremePovertyIndex.aspx

Para mayor información y solicitudes de prensa, favor comunicarse con: Ms Junko Tadaki (Tel: + 41 22 917 9298: Email: jtadaki@ohchr.org) o escriba a: srextremepoverty@ohchr.org
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