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Traducere neoficială

“Sunt necesare acţiuni urgente pentru realizarea incluziunii sociale în Republica Moldova,” afirmă expertul ONU privind sărăcia extremă 


CHIŞINĂU (13 Septembrie 2013) – Raportorul Special al Organizaţiei Naţiunilor Unite pentru sărăcie extremă şi drepturile omului, Magdalena Sepúlveda, a făcut apel astăzi fată de autorităţile moldoveneşti să adopte măsuri urgente în vederea realizării incluziunii sociale în ţară. “Inegalitatea este un subiect de profundă îngrijorare pentru toţi oamenii din Moldova”, a subliniat ea la sfârşitul primei sale misiuni de informare în Republica Moldova.

"Chiar şi paşi mici întreprinşi pentru consolidarea incluziunii sociale în Republica Moldova vor avea un impact major asupra abilitării celor mai defavorizaţi din ţară," a menţionat dna Sepúlveda, recunoscând, în acelaşi timp, resursele limitate disponibile şi provocările suplimentare impuse de actuala criză economică globală. „Am observat că Moldova este dedicată să dezvolte un sistem juridic robust şi în ultimii ani a adoptat legi importante. Totuşi, urmează să se întreprindă mai multe pentru asigurarea implementării acestora”, a spus Raportorul Special.

Expertul a remarcat eforturile depuse de Guvernul Republicii Moldova pentru a stimula creşterea economică şi reduce sărăcia de la aproape 70% din întreaga populaţie în 2000 la 26% în 2004. Cu toate acestea, ea a atenţionat că, după 2005 de modelele economice de creştere şi dezvoltare nu au beneficiat toţi membrii societăţii.

"Există un decalaj în creştere între zonele urbane şi rurale şi unele grupuri ale societăţii rămân în continuare la periferia proceselor sociale, politice şi economice," a atenţionat ea, atrăgând în mod deosebit atenţia asupra ratelor îngrijorătoare de studii în învăţământul general obligatoriu, unde copiii din zonele rurale, copiii cu handicap şi copiii romi sunt afectaţi în mod deosebit.

"Eu sunt îngrozită de condiţiile în care locuiesc persoanele cu dizabilităţi. Sunt extrem de alarmată de practica de excludere din societate a persoanelor cu dizabilităţi, în special a celor cu dizabilităţi mintale, fără nici un efort concret pentru a asigura integrarea lor", a spus dna Sepúlveda, care a vizitat spitale de psihiatrie şi neuro-psihiatrie pentru persoanele cu dizabilităţi de pe ambele maluri ale râului.

Expertul pentru drepturile omului a făcut apel la realizarea unor măsuri de reformă, îndreptate spre integrarea completă a persoanelor cu dizabilităţi în viaţa comunităţii, inclusiv reforma sistemului de tutelă şi adoptarea unui plan cuprinzător de dezinstituţionalizare a adulţilor, în conformitate cu obligaţiile Republicii Moldova asumate în cadrul Convenţiei privind drepturile persoanelor cu dizabilităţi.

Raportorul special, dna Sepúlveda, a vizitat un centru medical din raionul Briceni - Pavlovca - inclusiv secţia de tuberculoză. "Condiţiile în această instituţie constituie ameninţări imediate pentru viaţa şi sănătatea rezidenţilor săi," a spus ea. "Am cerut închiderea imediată a instituţiei respective."

Dna Sepúlveda a vizitat, de asemenea, şi unele comunităţi de romi. Nivelul ridicat de stigmatizare şi discriminare care există împotriva romilor constituie pentru ei principalele bariere în depăşirea sărăciei lor. Ea a apreciat pozitiv faptul că Republica Moldova a introdus corpul de mediatori comunitari, dar a atenţionat că "autorităţile locale trebuie să se asigure ca selecţia mediatorilor să se efectueze în conformitate cu principiile drepturilor omului de transparenţă, participare semnificativă şi eficientă a comunităţilor relevante, acces la informaţie şi responsabilitate."

Conform datelor oficiale, nivelul sărăciei în zonele rurale este în creştere. Speranţa la viaţă în Republica Moldova este printre cele mai scăzute din Europa, în special în rândul bărbaţilor ş,i în perioada ultimului deceniu, decalajul între rata speranţei la viaţă în zonele rurale şi urbane a crescut alarmant. Segmente importante ale populaţiei nu au acces la apă potabilă şi canalizare. Incidenţa HIV/SIDA şi a tuberculozei – în special tuberculoza multi-drog-rezistentă – sunt foarte îngrijorătoare, precum şi rata mortalităţii materne. Există riscul ca Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului 2015 în aceste domenii să nu fie realizate, aici se include şi participarea femeilor la viaţa publică.

În timpul misiunii sale de o săptămână, raportorul Special al ONU s-a întâlnit cu conducerea Guvernului, agenţiile donatoare, organizaţii internaţionale, reprezentanţi ai societăţii civile şi ai comunităţilor care trăiesc în sărăcie în Chişinău, raioanele Bălţi, Drochia, Călăraşi şi Briceni, precum şi oraşele Bender şi Tiraspol de pe malul stâng al Nistrului.

Dna Sepúlveda va prezenta Consiliului ONU pentru Drepturile Omului un raport comprehensiv, care va include constatările şi recomandările sale finale in iunie 2014.

Magdalena Sepúlveda (Chile) a fost numită Raportor Special pentru sărăcie extremă şi drepturile omului de către Consiliul ONU pentru Drepturile Omului în mai 2008. Ea are o experienţă bogată în domeniul drepturilor  economice, sociale şi culturale şi este doctor în dreptul internaţional şi drepturile omului a Universităţii  Utrecht. Ea activează independent de orice guvern sau organizaţie şi îşi exercită funcţiile în capacitatea sa individuală. Mai multe despre Raportorul Special:   http://www.ohchr.org/EN/Issues/Poverty/Pages/SRExtremePovertyIndex.aspx 
  
Oficiul ONU pentru Drepturile Omului, pagina de ţară – Moldova:  http://www.ohchr.org/en/countries/enacaregion/pages/mdindex.aspx 

“Principii-ghid privind drepturile omului şi sărăcia extremă ” ale Raportorului Special (în arabă, chineză, engleză, franceză, rusă şi spaniolă):  http://www.ohchr.org/EN/Issues/Poverty/Pages/AnnualReports.aspx 

Pentru informaţii suplimentare , contactaţi: 
În Geneva (înainte de vizită):  Karima Jambulatova (+ 41 22 917 9763 / kjambulatova@ohchr.org) 
În Chişinău (în timpul vizitei): Claude Cahn (+373 22 269 104 / (mob): +373 685 75 155, claude.cahn@one.un.org) sau Karima Jambulatova (+41 79 201 0122 / kjambulatova@ohchr.org) 

Pentru informații despre alți experți independenți ONU, contactați-l pe Xabier Celaya, Oficiul ONU pentru Drepturile Omului – Media Unit (+ 41 22 917 9383 / xcelaya@ohchr.org)   

Oficiul ONU pentru Drepturile Omului: 
Facebook: https://www.facebook.com/unitednationshumanrights 
Twitter: http://twitter.com/UNrightswire 
Google+ gplus.to/unitednationshumanrights     
YouTube: http://www.youtube.com/UNOHCHR 
Storify:        http://storify.com/UNrightswire         

Vizionează “The Riddle”: http://www.youtube.com/embed/sYFNfW1-sM8?rel=0 

Office of the High Commissioner for Human Rights	www.ohchr.org
Palais des Nations	Email: press-info@ohchr.org
CH-1211 Geneva 10	Tel: +41 22 917 9310
Switzerland	Tel: +41 22 917 9383

image1.png
NEWS RELEASE () s

W OFFICE OF THE HIGH COMMISSIONER




