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Приложение 

Ответы на вопросник

1-2) В Казахстане на сегодняшний день имеются все правовые основы толерантного сосуществования представителей различных религий и этносов. Этническое равноправие граждан страны закреплено законодательно и реализовано на практике.
Согласно Конституции РК все граждане страны равны перед законом и судом. Никто не может подвергаться какой-либо дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам. 
В Уголовном Кодексе существует понятие «нарушение равноправия граждан».  В соответствии со статьей 145 Уголовного Кодекса прямое или косвенное ограничение прав и свобод человека (гражданина) по мотивам происхождения, социального, должностного или имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства, принадлежности к общественным объединениям или по любым иным обстоятельствам – наказывается штрафом в размере до трехсот месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до двухсот сорока часов, либо арестом на срок до семидесяти пяти суток. 

То же деяние, совершенное лицом с использованием своего служебного положения либо лидером общественного объединения, наказывается штрафом в размере до пятисот месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до трехсот часов, либо арестом на срок до девяноста суток, с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

3) Согласно действующей Конституции все граждане страны равны, они имеют право участвовать в управлении делами государства. Представители этносов Казахстана являются не пассивными «потребителями» прав и свобод, а активными участники национально-государственного строительства в стране, наравне с этническими казахами. 

В Республике Казахстан согласно Конституции РК все этнические группы имеют высокий гражданско-правовой и общественный статус.

Запрет на возбуждение и разжигание в обществе розни по социальному, расовому, национальному, религиозному признаку; какую-либо дискриминацию по мотивам расы, национальности, отношения к религии, убеждений; пропаганду или агитацию социального, расового, национального, религиозного, сословного и родового превосходства содержится, прежде всего, в Конституции РК (ст. 5. п.3; ст. 14 п. 2; ст. 20 п. 3), затем в уголовном законодательстве страны (УК РК, ст. 145 п. 1). Запрет на проявления криминальной ксенофобии имеется также в законе «О средствах массовой информации» (ст.2 п. 3; ст. 25 п. 2.1), в Законе РК «О противодействии экстремизму» (ст.1), Законе РК «О свободе совести и религиозных объединениях» (ст.ст. 3, 4) Законе РК «О политических партиях» (ст. 5 п. 7), Законе РК «О выборах в Республике Казахстан» (ст. 27 п. 8), в КоАП РК (ст. ст. 343, 344).

В Уголовном Кодексе РК существует понятие «нарушение равноправия граждан», по смыслу являющееся теми же понятиями «дискриминация, расизм». Кроме того, в законодательстве предусмотрены наказания, как за прямое нарушение равноправия граждан, так и за косвенное.

В 2011 году внесены поправки в действующий Уголовный Кодекс Республики Казахстан. Была ужесточена уголовная ответственность за преступления, направленные на нарушение равноправия граждан и применение пыток. Теперь преступления, совершенные на почве межнациональной розни являются обстоятельствами, отягчающими уголовную ответственность.  

В Казахстане активно работают правозащитные институты и структуры, осуществляющие мониторинг соблюдения прав граждан, такие как Омбудсмен, Комиссия по правам человека при Президенте страны. 

Национальный центр по правам человека обеспечивает прием граждан и рассмотрение Уполномоченным по правам человека обращений граждан Республики Казахстан, иностранных граждан и лиц  без гражданства на действия и решения должностных лиц и организаций, нарушающих их права и свободы, гарантированные Конституцией и международными договорами. 

4) нет

5) нет

6) нет

7) Согласно информации о ходе исполнения рекомендаций Комитета ООН по ликвидации расовой дискриминации по докладу об исполнении Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, данных на 76 сессии (15 февраля − 12 марта 2010г.) по отношению к Республике Казахстан, любая противоправная деятельность по дискриминации людей по национальности, расе, языку, отношению к религии является преступной и уголовно-наказуемой. Действия, заведомо способные нарушить единство народа Казахстана и ухудшить состояние межнациональных отношений, в соответствии с Законом Республики Казахстан «О национальной безопасности Республики Казахстан» отнесены к одним из видов угроз национальной безопасности и запрещены. Эти общеобязательные положения закреплены также в Конституции Республики Казахстан, имеющей высшую юридическую силу и прямое действие на всей территории государства. Так, статья 39 Конституции устанавливает: «Признаются неконституционными любые действия, способные нарушить межнациональное согласие». Здесь же предусмотрена возможность ограничения прав и свобод человека и гражданина только законами и лишь в той мере, в какой это необходимо в целях защиты конституционного строя, охраны общественного порядка, прав и свобод человека, здоровья и нравственности населения.

Установлена административная ответственность за изготовление, хранение, перевозку и распространение на территории Республики Казахстан продукции средств массовой информации, содержащей сведения, направленные на разжигание социальной, расовой, национальной, религиозной, сословной и родовой розни, а также за разрешение на публикацию в средствах массовой информации таких материалов (статьи 343, 344 КоАП). Также установлена уголовная ответственность за нарушение равноправия граждан, которая развивает вышеуказанное положение Конституции о равноправии и недопущении прямого или косвенного ограничения прав и свобод человека (гражданина) по мотивам происхождения, социального, должностного или имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений или по любым иным обстоятельствам.

Что касается, рекомендации о повышении потенциала и значения Ассамблеи народа, то и в этом вопросе рекомендации Комитета ООН были приняты во внимание. Представители этносов, проживающих в Казахстане, организованы в рамках различных этнокультурных объединений. В настоящее время в республике функционируют 820 этнокультурных объединений. При этом региональные организации объединены в рамках областных ассамблей.

Избрание членов Ассамблеи народа Казахстана регламентируется Законом Республики Казахстан «Об Ассамблее народа Казахстана». Согласно статье 15 данного закона кандидатуры в члены Ассамблеи народа Казахстана выдвигаются по решению сессий ассамблей областей на основании предложений этнокультурных объединений, а также по решению их высших органов.

Таким образом, избрание членов Ассамблеи народа Казахстана происходит непосредственно самими представителями этносов. Ассамблея народа Казахстана является уникальным достижением в сфере защиты прав человека и объединяет этносы, проживающие в Казахстане. Она же является медиатором между этнокультурными объединениями и государством. Статус Ассамблеи, в том числе

право направлять 9 своих представителей в нижнюю палату - Мажилис Парламента, закреплены в Конституции Республики Казахстан. Назначение 9 депутатов происходит по принципу ротации во избежание межэтнической конкуренции.
8) Помощь лицам, пострадавшим от расовой дискриминации основывается на применении права на судебное обращение граждан за защитой своих прав в порядке административного, гражданского или уголовного производства. Мера наказания за факт нарушения административного, гражданского или уголовного законодательства определяется в порядке, указанном в производстве.
9) нет

