De VN Deskundige roept de Nederlandse regering op om de bestendigheid te versterken van de door Nederland bereikte resultaten op het gebied van de bescherming van de vrijheid van godsdienst of levensovertuiging

[bookmark: _GoBack]GENÈVE/DEN HAAG (5 april 2019) – De Nederlandse regering moet zich nog sterker inzetten voor de vrijheid van godsdienst en overtuiging. Alleen zo kunnen nieuwe uitdagingen, zoals het toenemende antisemitisme en islamofobie, aan worden gepakt, aldus de speciale VN-rapporteur Ahmed Shaheed. 

"De garanties van vrijheid van godsdienst of overtuiging die iedereen krachtens de wet en in de praktijk heeft, zijn over het algemeen goed en omvatten een aantal good practices," aldus Shaheed, die aan het einde van het landbezoek zijn eindrapport presenteert. 

“Een belangrijk kenmerk van deze garanties is het streven naar neutraliteit van de overheid op het gebied van religie of overtuiging, een gelijke behandeling voor iedereen en het voldoen aan de internationale mensenrechtennormen.” 

Shaheed wijst ook op nieuwe uitdagingen die blijvende investeringen in de rechtsstaat en de bevordering van pluralisme en een inclusief beleid vereisen. 

“We maken ons zorgen over zaken als de toenemende polarisatie in de samenleving tussen mensen die een bepaald geloof aanhangen en dat in het openbaar uiten en mensen die een seculier wereldbeeld omarmen en die zich steeds meer verzetten tegen de langdurige traditie van tolereren en accepteren". 

“Bijzonder zorgwekkend is het toenemende antisemitisme en het uitsluiten van de moslimgemeenschap van de maatschappelijke dialoog. Dit zien we niet alleen in de houding van bepaalde groepen binnen de samenleving, waaronder de media, maar ook in wetgeving en maatregelen die al bestaan of die eraan zitten te komen, en die waarschijnlijk een onevenredig groot effect hebben op de vrijheid van godsdienst of overtuiging van minderheden," zegt hij. 

"De regering zal deze zaken zorgvuldig moeten evalueren om ervoor te zorgen dat alle groepen zich veilig, welkom en onderdeel van de samenleving voelen. Zowel overheden als de maatschappij als geheel moeten zich sterker inzetten voor de verplichtingen die we hebben op het gebied van bestrijding van discriminatie en bescherming van de vrijheid van godsdienst of overtuiging," voegt hij eraan toe.

“Ondanks een aantal zorgwekkende trends is wel duidelijk dat de regering zorgvuldig en weloverwogen op deze uitdagingen reageert. Een aantal maatregelen die op dit gebied zijn genomen zouden als good practices met anderen moeten worden gedeeld.  Voorbeelden hiervan zijn het bevorderen van de interreligieuze dialoog, de samenwerking met religieuze of geloofsgemeenschappen en de inspanningen om de kennis over religies te verbeteren." 


Tijdens zijn negendaagse bezoek aan Nederland heeft Shaheed ontmoetingen gehad met regeringsfunctionarissen en vertegenwoordigers van maatschappelijke organisaties, waaronder mensenrechtenverdedigers en -waarnemers, evenals leden van religieuze gemeenschappen en academici. Hij bezocht diverse gemeenschappen en instellingen Den Haag, Utrecht, Amsterdam en Rotterdam. 

Shaheed’s eindrapport met zijn conclusies en aanbevelingen zal in maart 2020 aan de VN-Mensenrechtenraad worden voorgelegd. 


EINDE 

Dhr. Ahmed Shaheed (Malediven) werd in 2016 door de VN-Mensenrechtenraad aangesteld als Speciaal Rapporteur voor vrijheid van godsdienst of geloof. Dhr. Shaheed is adjunct-directeur van het Human Rights Centre van de Universiteit van Essex, Groot-Brittannië, en Senior Fellow aan het Raoul Wallenberg Human Rights Centre in Canada. Hij was van 2005 tot 2007 en van 2008 tot 2010 minister van Buitenlandse Zaken van de Malediven. Onder zijn leiding ondertekende en ratificeerde de Malediven alle negen internationale mensenrechtenverdragen en werden deze vertaald naar wetgeving en praktische toepassingen. Dhr. Shaheed is de voormalige speciaal rapporteur voor de mensenrechten in Iran. 

De speciale rapporteurs maken deel uit van wat bekend staat als de Speciale Procedures van de Mensenrechtenraad. Speciale Procedures, het grootste orgaan van onafhankelijke deskundigen binnen het mensenrechtensysteem van de VN, is de algemene naam van de onafhankelijke informatie- en toezichtmechanismen van de Raad die zich bezighouden met specifieke landen of thema's. De experts van Speciale Procedures werken op vrijwillige basis; zij zijn geen VN-werknemers en ontvangen geen salaris voor hun werkzaamheden. Zij zijn onafhankelijk, nemen geen instructies aan van overheden of organisaties en treden op persoonlijke titel op. 

Een e-Digest over De vrijheid van godsdienst of geloof - 25 jaar opinies en gedachten, geschreven door vier speciale VN-rapporteurs. 

Lees de Verklaring inzake de uitbanning van alle vormen van intolerantie en discriminatie op grond van godsdienst of geloof. 

VN-mensenrechten, landenpagina – Nederland 

Voor meer informatie en mediaverzoeken kunt u contact opnemen met: 
In Nederland, (tijdens het bezoek): Mevr. Maken Tzeggai (+41 79 201 0119 / mtzeggai@ohchr.org) 
In Genève, (na het bezoek): Ms Maken Tzeggai (+41 22 917 9889 / mtzeggai@ohchr.org) of per e-mailfreedomofreligion@ohchr.org 

Voor mediaverzoeken met betrekking tot andere onafhankelijke deskundigen van de VN kunt u contact opnemen met dhr. Jeremy Laurence, VN-Mensenrechten – Afdeling Media (+41 22 917 9383) jlaurence@ohchr.org 

Volg het laatste nieuws met betrekking tot de onafhankelijke mensenrechtendeskundigen van de VN op Twitter: @UN_SPExperts.

Zorgen over de wereld waarin we leven? Kom dan vandaag in actie voor de mensenrechten. #Standup4humanrights en bezoe



