Ответы на вопросник Специального докладчика OQH по вопросу о пытках Н.Мельзера

Вопрос: Просьба описать процедуры, применяемые вашим правительством в ответ на официальное сообщения, препровожденные Специальным докладчиком и последующие меры в связи с ними в соответствии с обязанностями государств, изложенными в пункте 2 резолюции Совета по правам человека A /HRC/43/L.30 от 31 марта 2020 года, включая принятие мер по предупреждению, расследованию, судебному преследованию и возмещению ущерба, которые соответствии с применимым международным правом. 
Ответ: В целях обеспечения защиты прав и свобод человека функционирует Служба внутренних расследований Министерства внутренних дел Кыргызской Республики (СВР МВД), где одной из основных задач предусмотрено осуществление контроля над соблюдением сотрудниками, служащими и работниками органов внутренних дел (ОВД) законности, служебной дисциплины, в том числе прав и свобод граждан.
СВР МВД на постоянной основе проводятся оперативно-профилактические мероприятия, направленные на выявление, пресечение и недопущение нарушений прав человека находящихся под стражей в изоляторах временного содержания ОВД.
В рамках судебно-правовой реформы с 2019 года введены в действие новые законодательные акты Кыргызской Республики (УК КР, УПК КР, УИК КР, Кодекс КР о проступках, Кодекс КР о нарушениях, Закон КР о пробации).
В соответствии с частью 4 статьи 11 УПК Кыргызской Республики, никто из участвующих в деле лиц не может подвергаться насилию, пыткам и другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению и наказанию.
Согласно части 3 статьи 12 УПК Кыргызской Республики, любые доказательства, полученные путем применения пыток или жестокого обращения, не должны быть приняты в суде.
Согласно положениям части 2 статьи 153 «Подследственность» УПК Кыргызской Республики, досудебное производстве по уголовным делам о преступлениях, предусмотренных статьей 143 «Пытки» УК Кыргызской Республики, проводится следователями органов национальной безопасности.
При этом, в соответствии со статьей 33 УПК Кыргызской Республики органы прокуратуры осуществляют: надзор за соблюдением законов органами, осуществляющими досудебное производство; уголовное преследование должностных лиц государственных органов.
Кроме этого, согласно постановлению Правительства Кыргызской Республики «О временном положении «О Едином реестре преступлений и 
проступков» от 21.12.2018 г. №602, ведение статистической отчетности с 01.01.2019 г. передано Генеральной прокуратуре Кыргызской Республики.
По законодательству механизмов выплаты компенсаций жертвам пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинством видов обращений и наказания предусмотрено в соответствии статьи 99 УК Кыргызской Республики, возмещение материального ущерба и компенсации морального вреда применяются судом независимо от освобождения уголовной ответственности либо наказания по основаниям предусмотренным настоящим Кодексом.
В соответствии со ст. 108 Конституции Кыргызской Республики парламентский контроль, за соблюдением прав и свобод человека и гражданина в Кыргызской Республике осуществляется Акыйкатчы (Омбудсменом).
В рамках своих полномочий, профильный отдел Института Акыйкатчы (Омбудсмена) Кыргызской Республики на постоянной основе проводит мониторинг закрытых учреждений ГСИН при ПКР, ИВС ГУВД районах, городов по предупреждению пыток или другим жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство видам обращения и наказания.
В частности, проводится мониторинг на порядок условия содержания задержанных, арестованных и предупреждению пыток.
Следует отметить, также в Аппарат Акыйкатчы (Омбудсмена) Кыргызской Республики поступают заявления по факту применения пыток в отношении задержанных лиц со стороны сотрудников правоохранительных органов, по которым в последующем осуществляется работа (путем сообщения) в органы прокуратуры, ГКНБ КР. А также которое сопровождается документально (отслеживается нами) до логического завершения.
Вместе с этим необходимо отметить, что профильным отделом Аппарата Омбудсмена КР совместно с сотрудниками органов прокуратуры осуществляется внезапная проверка УВД г. Бишкек (четырех районов), проводится беседа с задержанными лицами находящихся в УВД на предмет выявления пыток или другим жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство видам обращения.
Аналогичная работа проводится и в учреждениях ГСИН при ИКР, в рамках поданного заявления осужденных, с выездом на место.
Национальный центр КР по предупреждению пыток отмечает, что анализ реализации рекомендаций, представленных Специальным докладчиком ещё в 2012 году (далее - Рекомендации), показал, что 22% рекомендаций не исполнены до настоящего времени. Основная часть рекомендаций (44%) находится на стадии исполнения. 17% рекомендаций исполнены полностью или частично.
Так, в 2012 году Законом Кыргызской Республики «О Национальном центре Кыргызской Республики по предупреждению пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания» (далее - Закон) создан Национальный центр, который начал 

Вопрос: Как ваше правительство само оценивает свое взаимодействие с мандатом Специального докладчика в связи с официальными сообщениями о конкретных проблемах или утверждениях, касающихся пыток или жестокого обращения, в течение последних четырех лет (с 1 ноября 2016 года по 31 октября 2020 года)? 
Ответ: Постановлением Жогорку Кенеша Кыргызской Республики от 18 сентября 2019 года № 3245-VI, КСПЧ Кыргызской Республики поручено усилить контроль за реализацией рекомендаций международных органов и специальных процедур по правам человека, в отношении Кыргызской Республики (КПЧ ООН, КПП ООН, КПР ООН, ППП ООН, Спецдокладчик ООН по вопросам пыток, Спецдокчадчик по праву на здоровье и др.)
В целом, продолжается эффективное сотрудничество со специальными процедурами ООН, что подтверждается тем, что на сегодняшний день на повестке дня ООН по Кыргызстану отсутствуют какие-либо нерассмотренные запросы для посещения страны со стороны специальных процедур ООН.

Вопрос: Как ваше правительство само оценивает свое взаимодействие с мандатом в ответ на официальные просьбы Специального докладчик о посещении страны в течение последних четырех лет (с 1 ноября 2016 года по 31 октября 2020 года)?
Ответ: в течение 2016-2020 годов Специальный докладчик не направлял официальных сообщений, касающихся пыток или жестокого обращения, и просьб о посещении страны.

	Вопрос: Просьба описать и разъяснить любые меры, которые должны быть приняты и каким органом, механизмом или учреждением, с тем чтобы ваше правительство могло обеспечить «полностью кооперативное» взаимодействие по официальным сообщениям и просьбам о посещении, направленным Специальным докладчиком, в соответствии с резолюцией A/HRC/43/L.30 от 31 марта 2020 года и применимыми нормами международного права.
Ответ: Органом исполнительной власти, осуществляющим деятельность по реализации государственной политики и управлению в сфере иностранных дел и во внешнеполитической сфере, координации и взаимодействию органов государственной власти Кыргызской Республики при разработке, принятии и реализации внешнеполитических решений в целях проведения единой внешней политики Кыргызской Республики является Министерство иностранных дел Кыргызской Республики.
[bookmark: _GoBack]В целях обеспечения координации деятельности государственных органов по реализации международных обязательств в сфере прав человека создан Координационный совет по правам человека при Правительстве Кыргызской Республики. Координационный совет является консультативно-совещательным органом. Задачами Координационного совета являются координация деятельности государственных органов по подготовке национальных периодических докладов Кыргызской Республики о выполнении положений международных договоров в сфере прав человека в договорные органы ООН, содействие государственным органам по исполнению рекомендаций ООН в сфере прав человека и УПО.

