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A. Procedures for the processing of official communications and requests.
1. ‘Allegation letters’ (AL) and ‘urgent appeals’ (UA) on specific alleged specific acts or risks of torture or ill-treatment:
Cuando el Gobierno, mediante la Cancillería, recibe una carta de alegación o un llamamiento urgente, se procede a remitir la comunicación a los organismos o instituciones involucradas. A modo de ejemplo, si la situación de preocupación sucede en el marco del Sistema Penitenciario, las comunicaciones serán dirigidas al Ministerio del Interior, o en caso de que se refiere a una situación en una institución de salud, las consultas serán dirigidas al Ministerio de Salud Púbica.
Una vez remitida las comunicaciones a las instituciones y organismos involucrados, se realiza seguimiento para obtener la respuesta de los mismos y posteriormente, ser remitida al Relator Especial
2. ‘Other letters’ (OL) relating to current or envisaged legislation, regulation or policy measures:
En el caso que el Procedimiento Especial remita una comunicación referida a una propuesta legislativa, la Cancillería envía dicha comunicación al Parlamento. Sucede lo mismo con cartas o comunicaciones referidas a diseño, implementación y evaluación de política pública, las cuales se derivan a las instituciones involucradas en la ejecución de dichas políticas: Ministerio del Interior, Ministerio de Salud Pública, entre otras.
Una vez remitida las comunicaciones a las instituciones y organismos involucrados, se realiza seguimiento para obtener la respuesta de los mismos y ser enviada al Relator Especial.
3. Country visit requests:
Uruguay mantiene una invitación abierta a todos los Procedimientos Especiales de Naciones Unidas, por lo cual, una vez que se recibe la solicitud de visita al País, el Ministerio de Relaciones Exteriores comienza coordinaciones con la secretaría del Relator Especial a efectos de ajustar las cuestiones logísticas que permitan una visita óptima del Mecanismo en el terreno.
B. Interaction regarding ‘Urgent Appeals’, ‘Allegation Letters’ and ‘Other Letters’
Uruguay mantiene una cooperación plena con el mandato del Relator Especial. 
C. Interaction regarding Country Visit Requests
Tal como se planteó previamente, Uruguay mantiene una invitación abierta a todos los Relatores Especiales de Naciones Unidas. La última visita al país que realizó el Relator Especial de Naciones Unidas sobre la Tortura y otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes, fue en diciembre de 2012, mandato que estaba siendo llevado a cabo por el Dr. Juan Méndez.
En el año 2017, el Relator Especial, Nils Melzer, solicitó información de seguimiento referida a cómo se estaban implementando las recomendaciones realizadas por el Dr. Juan Méndez a Uruguay. Desde el Ministerio de Relaciones Exteriores se procedió a solicitar información a las instituciones competentes y de acuerdo a las recomendaciones recibidas en 2012. En ese marco, se solicitó información al Ministerio del Interior, el Instituto Nacional de las Mujeres, la Fiscalía General de la Nación, el Poder Judicial, el Comisionado Penitenciario Parlamentario, la Institución Nacional de Derechos Humanos y Defensoría del Pueblo, al Mecanismo Nacional de Prevención, entre otros, remitiendo toda esa información al señor Relator Especial tal como había sido solicitado.
En este marco, Uruguay considera que mantiene una cooperación plena con el mandato del Relator Especial. 
D. State recommendations / requests
En el año 2016, Uruguay implementó el Mecanismo Nacional de Elaboración de Informes y Seguimiento de Recomendaciones. Este Mecanismo, integrado por 32 instituciones del Estado, cuenta con una Red Interinstitucional de Puntos Focales, mediante la cual se analizan las recomendaciones que el país recibe desde el Sistema Universal de protección de derechos humanos, se designan las responsabilidades institucionales sobre cada una para efectivizar su implementación y se comunican a las instituciones del Estado pertinentes. 
En el marco de este Mecanismo Nacional, se creó la Mesa de Personas Privadas de Libertad/Personas Institucionalizadas, instancia en la que se canalizan las recomendaciones vinculadas a tortura, malos tratos, inhumanos y degradantes que el país recibe de los Órganos de Tratados, los Procedimientos Especiales y el Examen Periódico Universal. 
El Mecanismo Nacional está en permanente evolución y se trabaja continuamente para mejorar su funcionamiento y alcance, lo que permite fortalecer, aún más, la cooperación plena del país con el mandato del Relator Especial. 
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