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¿Cuáles son las oportunidades y desafíos que enfrenta su Estado en el cumplimiento de los derechos humanos al agua y al saneamiento?
Oportunidades


La Constitución Dominicana (Constitución Dominicana de Enero del 2010, capitulo 4,  Articulo 15) “El agua constituye patrimonio nacional estratégico de uso público, inalienable, imprescriptible, inembargable y esencial para la vida. El consumo humano del agua tiene prioridad sobre cualquier otro uso. El Estado promoverá la elaboración e implementación de políticas efectivas para la protección de los recursos hídricos de la Nación”

Estrategia Nacional de Desarrollo 2010-2030 en su Eje Estratégico 4 manda a un “manejo sostenible del medio ambiente y una adecuada adaptación al cambio climático y específicamente manda a la gestión del recurso agua de manera eficiente y sostenible, reduciendo la disparidad urbano-rural en el acceso a servicios y oportunidades económicas, además que prevé cobertura universal para el año 2020.

Proyectos leyes En la actualidad se encuentran, a diferentes niveles de avances, en discusión tres proyectos de leyes muy relacionadas con el agua potable y el saneamiento: Ley General de Agua, Ley de Reforma del Sector Agua Potable y Saneamiento y la Ley General de desechos.  Motivar la inclusión del principio de “Derecho Humano al Agua y al Saneamiento” en las discusiones de los tres instrumentos legales es se ha convertido en la actual prioridad para el Ministerio de Salud, además de la inclusión de cuestiones prácticas en dichas leyes que realmente garanticen estos derechos.
Desafíos
El mayor desafío que enfrenta el Estado en la aplicación de ese derecho es que un principio no garantiza per se el derecho, existen acciones concretas, medibles con la que no contamos dentro de los tres proyectos en actual discusión.
Para el proyecto de Ley General de Agua ya se motivó la inclusión de este derecho pero como no es una ley aprobada hay que mantenerse vigilante del resultado final.  El proyecto de Ley de Agua Potable y Saneamiento está siendo conocido por el Congreso dentro de la Comisión de Obras Publicas.  El Ministerio envió las propuestas de inclusión de algunas modificaciones para hacerla compatible con la propuesta de Ley general y garantizar la inclusión del derecho.  En el proyecto de Ley General de Desechos no contempla aun el derecho al saneamiento, pero primero se debe concluir la lucha por la definición más amplia de saneamiento para incluir desechos, ya que hasta hace poco solo contemplaba el manejo de las aguas servidas. 
¿Existen ejemplos concretos de legislación, políticas, procesos de elaboración de presupuesto, programas y proyectos de prestación de servicios o mecanismo de rendición de cuentas en vigor en su país que podrían ser relevantes para la realización de los derechos humanos al agua y al saneamiento?  
Unicef y la Dirección de Saneamiento Básico recomendaron se incluyera como parte de este derecho una dotación mínima (por ejemplo Proyecto Esfera para emergencia) de forma que cada ciudadano, con capacidad o no de pago, reciba la cantidad de agua  imprescindible para vivir, y a partir de esta cantidad el costo del servicio aplicaría para todos.  Esto garantizara que el subsidio, siempre presente por parte del Estado, se aplique en la garantía de un derecho constitucional (para todos).  Por último, siendo una cantidad insignificante en comparación con nuestro promedio de consumo, no alterará significativamente los resultados de facturación y cobro establecidos.-----fin-
