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Respuesta del Estado de Guatemala al Cuestionario sobre: “Los derechos humanos al agua potable y el saneamiento en las esferas de vida más allá del hogar, en particular en los espacios públicos”
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I. Antecedentes

El Estado de Guatemala, recibió comunicación del Relator Especial Léo Heller, sobre los derechos al agua potable y saneamiento, por medio de la cual solicita información relacionada con la Resolución 33/10 del Consejo de Derechos Humanos, a efecto de presentar durante el 42°periodo de sesiones del Consejo de Derechos Humanos el informe temático sobre: “Los derechos humanos al agua potable y saneamiento en las esferas de la vida más allá  del hogar, en particular en los espacios públicos”.
La Comisión Presidencial Coordinadora de la Política del Ejecutivo en materia de Derechos Humanos -COPREDEH-, en nombre del Estado de Guatemala, traslada las siguientes respuestas. 

II. Respuestas al Cuestionario 
1. Por favor describa de qué manera se define el espacio público en las leyes y las políticas nacionales en el contexto de la provisión de agua y saneamiento, e identificar la legislación y las políticas relativas al acceso a estos servicios en los espacios públicos.

La Constitución Política de la República de Guatemala
, en el título de derechos humanos, establece que todas las aguas son bienes de dominio público, su aprovechamiento, uso y goce, se otorgan en la forma establecida por ley de acuerdo al interés social y una ley específica regulará esta materia. 
En este sentido es de importancia mencionar que no existe una ley específica de aguas, sin embargo, existen normas que regulan el saneamiento del agua y el acceso a estos servicio, como también quienes son los encargados de dar cumplimiento a las mismas. 
2. Por favor, indique quien es responsable de facilitar el acceso al agua y el saneamiento en los diferentes espacios públicos (ej. las calles y las plazas, los mercados, las estaciones de bus o de tren y los aeropuertos) y proporcione información sobre los marcos legales que encomiendan a estos actores para suministrar servicios de agua y saneamiento.

El Código de Salud
, establece que el Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social -MSPAS-, en coordinación con el Instituto de Fomento Municipal –INFOM- y otras instituciones del sector impulsarán una política prioritaria y de necesidad, que garantice el acceso y cobertura universal de la población a los servicios de agua potable con énfasis en la gestión de las propias comunidades para garantizar el manejo sostenible del recurso.  
Dentro del mismo cuerpo legal se estipula que las Municipalidades
 tienen la obligación de abastecer de agua potable a las comunidades situadas dentro de su jurisdicción territorio conforme a lo establecido en el Código Municipal y las necesidades de la población en contexto a las políticas de Estado en la materia.
Y sobre la construcción de obras destinadas a la provisión y abastecimiento permanente de agua potable a las poblaciones urbanas y rurales, se establece que está a cargo el Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social en coordinación con las Municipalidades y  la comunidad organizada
. 
El Código Municipal de acuerdo a lo que se expresa sobre la obligación en materia de agua, la municipalidad en su competencia dentro del municipio, relacionado al acceso al agua y el saneamiento en los diferentes espacios públicos, contiene como actividad propia a realizar lo siguiente: “el abastecimiento domiciliario de agua potable debidamente clorada; alcantarillado; alumbrado público; mercados; rastros; administración de cementerios y la autorización y control de los cementerios privados; recolección, tratamiento y disposición de desechos sólidos; limpieza y ornato
”
3. Por favor, proporcione ejemplos positivos en las que el acceso al agua y saneamiento en los espacios públicos haya sido garantizado o mejorando conforme a las normas de derechos humanos. Por favor, identifique y describa también ejemplos de situaciones en las que haya sido difícil garantizar servicios públicos de agua y saneamiento.

Como ejemplo positivo para asegurar el acceso a los servicios de agua potable y saneamiento a las comunidades en situación de vulnerabilidad, se puede resaltar la aprobación del Modelo para la Gestión del Agua y Saneamiento aprobada por la Mancomunidad “Mankatitlán”, en abril de 2015; dicha mancomunidad está compuesta por las municipalidades de San Andrés Semetabaj; San Antonio Palopó; Concepción; Panajachel; del departamento de Sololá.

La aprobación del Modelo para la Gestión del Agua y Saneamiento de la Mancomunidad “Mankatitlán”; aborda los compromisos que las municipalidades conjuntamente con la población asumen para la sostenibilidad de los proyectos de agua potable y saneamiento; define estrategias, mecanismos de trabajo, roles de los actores e instrumentos para la gestión del agua.

Las estrategias consisten en las acciones planificadas sistemáticamente que ayudan a tomar decisiones para el bienestar de la población, mediante el cumplimiento de leyes y políticas que orientan la aprobación y sostenibilidad de los sistemas de agua y saneamiento. Contempla 4 acciones, las que consisten en:  1) Sensibilización y formación de una cultura en el buen uso del agua basada en las prácticas ancestrales y actuales de la población; 2) Impulsar la participación igualitaria en la toma de decisiones para la gestión social del agua y saneamiento, a través de la coordinación institucional y la asistencia técnica; 3) Búsqueda de la modernización institucional del agua; a través  de la aplicación del modelo de gestión para el agua y saneamiento compartida en la gestión social del agua y saneamiento, apoyando en el marco legal de la inversión pública; 4) Garantizar la sostenibilidad de sistema de agua y saneamiento a través de una gestión adecuada de los entes rectores.

La aplicación de las medidas adoptadas por la Mancomunidad Mankatitlán, con relación al agua, se realiza a través de los Roles de los Actos, que según el Modelo de Gestión y Saneamiento, son los siguientes:

a) Rol del Concejo Municipal

· Planificación, programación y gestión de proyectos diversos, especialmente los de agua y saneamiento básico para mejorar la calidad de vida de los habitantes.

· El Concejo Municipal actualiza y vela por el cumplimiento del reglamento de los servicios públicos de agua y saneamiento municipal. 

· Facilitación y distribución equitativa de recursos, a través de la priorización presupuestaria de proyectos en especial de agua y saneamiento básico.

· Equipamiento y dotación de recursos para el funcionamiento del personal de las Oficinas Municipales de Agua y Saneamiento. 

· Coordinación con COCODES para brindar la asistencia técnica en la mejora de los servicios de agua potable y de saneamiento básico en las comunidades.

· Coordinación con otras entidades gubernamentales y no gubernamentales para impulsar acciones y proyectos a favor del agua y saneamiento.

· Diseño e impulso de políticas y estrategias comprometidas con la mejora de los servicios esenciales de agua y saneamiento básico.

b) Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social

· Monitoreo y evaluación de la calidad del agua a nivel urbano y rural.

· Desarrolla jornadas de capacitación y formación en apoyo a otras entidades, con respecto a     temas de salud, uso adecuado del agua y la higiene familiar y personal como medidas preventivas.

· Coordinación con municipalidades para velar por la calidad del agua.

· Apoyar a las municipalidades para la certificación de los sistemas de agua, para brindar servicios aptos para consumo humano. 

c) Otras instituciones de Estado

· Coordinación con Municipalidades, mancomunidades existentes, y otras instituciones para el desarrollo y fortalecimiento participativo en la gobernanza del agua.

d) Rol Comunitario

· Aplicación del reglamento, manuales y otros instrumentos de agua y saneamiento establecidos, para una adecuada administración, operación y mantenimiento de los sistemas. 

· Velar por la protección de las fuentes de agua a través de la reforestación, cuidado de los bosques, circulación de las fuentes de agua y el mantenimiento de las medidas de mitigación. 

· Aumentar la participación activa de jóvenes, mujeres y hombres en la toma de decisiones para la adecuada gestión de los sistemas de agua. 

· Responsabilizarse de la administración, operación y mantenimiento de los sistemas de agua establecidos. 

· Realizar la divulgación del manejo de fondos comunitarios para visualizar la transparencia comunitaria. 

· Aplicación de un sistema tarifario y establecido a través del reglamento de agua y saneamiento de la comunidad para la sostenibilidad del sistema de agua.

Con relación a la desconexión por falta de pago, de conformidad con el Reglamento para la Administración, Operación y Mantenimiento del Servicio de Agua para el Consumo Humano del Caserío XEJUYU II, del Municipio de San Andrés Semetabaj, Solola, (Miembros de la Mancomunidad Mankatitlán), el artículo 32, establece el procedimiento y corte del servicio del agua. 

Que indica, que luego del atraso del pago de más de 60 días, el Comité de Agua enviara 2 notas de cobro por escrito, se convocará al deudor para una reunión y de no acatar las convocatorias se procederá al corte del servicio de agua a través del Comité del Agua en coordinación y acompañamiento de todas las comisiones existentes y la alcaldía comunitaria.
Con relación a casos en los que se ha dificultado el garantizar el acceso al agua potable, el Estado de Guatemala expone un caso en relación a la oposición al tema de agua potable, en donde la municipalidad de Santiago Atitlán instaló el componente de desinfección, en cumplimiento a lo establecido en el artículo 68 del Código Municipal, Decreto No. 12-2002, así como lo especificado en el Reglamento de Normas Sanitarias para la Administración, Construcción, Operación y Mantenimiento de los Servicios de Abastecimiento de Agua para Consumo Humano, Acuerdo Gubernativo No. 113-2009 y el Manual de Normas Sanitarias que establecen los procesos y Métodos de Purificación de Agua para Consumo Humano, Acuerdo Ministerial No. 1148-09 del MSPAS. 

A pesar del cumplimiento con los establecido en las normas nacionales, los poblaros de dicha comunidad, el Consejo Comunitario de Desarrollo Urbano y Rural de la Aldea San Antonio Chacayá -COCODE-, representantes de la Municipalidad y del Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social, la población se oponía a la cloración del agua y exigían la desinstalación del mecanismo para la desinfección del agua del sistema, a través de cloro gas y asumiendo su responsabilidad, argumentan que el cloro es malo porque les ha afectado, así mismo la Municipalidad y el Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social, establecen que esta actividad no se puede dejar de realizar ya que en acuerdo a las normas establecidas en la materia al dejar de realizar dicha tarea estarían incurriendo en delito, ya que la cloración del agua contribuye a la salud, concluyendo en dicho caso,  el proceso de cloración se continuó realizando, bajando el nivel de cloración ya que ese era una de las inconformidades de la mayoría de la población.  
4. Por favor, identifique los marcos legales y normativos relacionados con la provisión de agua y saneamiento en los diferentes espacios públicos, incluyendo los mecanismos que los supervisan.

Adicional a lo reportado en el párrafo anterior sobre legislación relacionada a la provisión de agua, como el Código de Salud y Código Municipal, existen otras normativas y en este sentido el Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social cuenta con la siguiente:
a. Reglamento para la Certificación de la Calidad del Agua para Consumo Humano en Proyectos de Abastecimiento; Acuerdo Gubernativo 178-2009. 

b. Reglamento de Normas Sanitarias para la Administración, Construcción, Operación y Mantenimiento de los Servicios de Abastecimiento de Agua para Consumo Humano, Acuerdo Gubernativo 113-2009. 

c. Manual de Normas Sanitarias que establecen los Procesos y Métodos de Purificación de Agua para Consumo Humano, Acuerdo Ministerial 1148-09. 

d. Manual de especificaciones para la vigilancia y el control de la calidad del agua para consumo humano. Acuerdo Ministerial 523-2013. 

e. Guía Técnica para el diseño de sistemas rurales de abastecimiento de agua para consumo humano, Acuerdo Ministerial 572-2011. 

f. Guía de Normas Sanitarias para el diseño de sistemas rurales para la disposición final de excretas y aguas residuales, Acuerdo Ministerial 573-2011. 

g. Programa Nacional de Vigilancia de la Calidad del Agua, PROVIAGUA; Acuerdo Ministerial SP-M-278-2004. 

En relación a la vigilancia en este sentido, como responsable de tal labor, el Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social establece el Programa nacional de Vigilancia de la Calidad de Agua –PROVIAGUA-, mediante Acuerdo Ministerial SP-M-278-2004, con el objetivo de desarrollar la vigilancia sanitaria del agua abastecida a la población, por medio de sistemas de abastecimiento de agua ya sea en el ámbito público y privado y nivel central y local. 
Los objetivos específicos del PROVIAGUA son: a) crear y actualizar un inventario de sistemas de abastecimiento de agua a nivel nacional; b) ejecutar vigilancia sanitaria del agua abastecida y del servicio prestados a la población y c) asegurar la disponibilidad de información actualizada sobre la calidad del agua y el servicio prestado. 

En cumplimiento a los objetivos establecidos para el PROVIAGUA, se desarrolló el Sistema de Información de Vigilancia de la Calidad del Agua -SIVIAGUA-, como un subsistema del Sistema de Información Gerencial de Salud -SIGSA-. Siendo el medio por el cual las 29 Direcciones de Área de Salud -DAS-, responsables de ejecutar la vigilancia, registran y manejan la información sobre los sistemas de abastecimiento de agua y los resultados de la vigilancia de la calidad del agua. 

5. Por favor, describa de qué manera son diseñadas las políticas relacionadas con la provisión de servicios de agua y de saneamiento en los espacios públicos (i.e si se realizan consultas con los grupos afectado y de qué manera; si el diseño de las instalaciones toma en cuenta las necesidades específicas de estos grupos y de qué manera; quien es responsable de la construcción y del mantenimiento de estas instalaciones y si hay algún ligar donde las personas pueden presentar quejas relacionadas con las instalaciones públicas de agua y saneamiento.
La gestión pública de los servicios de agua potable y saneamiento está orientada por los lineamientos estratégicos establecidos en la Política Nacional del Sector Agua Potable y Saneamiento, aprobada mediante Acuerdo Gubernativo No. 418-2018
.
	Lineamiento
	Responsable

	I. Ampliación y mejora del funcionamiento de los servicios de agua potable y saneamiento.
	INFOM, mancomunidades de municipios, gobiernos municipales, en coordinación con MSPAS. 

	II. Estructuración y fortalecimiento del Sector Agua Potable y Saneamiento 
	Vicepresidencia de la República y MSPAS. 

	III. Vigilancia, monitoreo y mejoramiento de la calidad del agua 
	MSPAS en coordinación con gobiernos municipales y abastecedores públicas y privados 

	IV. Sistema de Información Nacional de Agua Potable y Saneamiento 
	MSPAS en coordinación con INE, INFOM, mancomunidades y gobiernos municipales. 

	V. Gestión Social en Agua Potable y Saneamiento 
	MSPAS en coordinación con INFOM, mancomunidades, gobiernos municipales y locales. 

	VI. Fortalecimiento de capacidades de municipalidades 
	INFOM, en coordinación con las mancomunidades y municipalidades del país. 

	VII. Promoción y gestión del conocimiento. 

MSPAS, en coordinación con INFOM, CONCYT, MINEDUC, mancomunidades, gobiernos municipales y locales. 


	MSPAS, en coordinación con INFOM, CONCYT, MINEDUC, mancomunidades, gobiernos municipales y locales. 


   Fuente: Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social, Dirección General de Regulación, Vigilancia y Control de la Salud 
Relacionado a la construcción de instalaciones de agua, el Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social en coordinación con las Municipalidades y la comunidad organizada fomentara la construcción de obras destinadas a la provisión y abastecimiento de agua potable a las poblaciones urbanas y rurales
, es importante resaltar la obligatoriedad de las Municipalidades de formular y ejecutar planes de ordenamiento territorial y desarrollo del municipio; dentro de estos servicios se encuentra el agua potable y sus correspondientes instalaciones, equipos y red de distribución y Alcantarillado y drenajes generales y conexiones domiciliares así como la autorización de licencias o autorización municipal de cada una
.
6. En el caso de que el uso de las instalaciones públicas de agua y saneamiento sea tarifado, por favor indique si los fondos colectados son empleados para la mejora o mantenimiento de las instalaciones y de qué manera se garantiza un acceso asequible para las personas con recursos económicos limitados.

La autoridad que puede aprobar un cambio de tarifas para el servicio de agua potable son los gobiernos municipales, a través del Consejo Municipal, el cual está conformado por el alcalde, los síndicos y los concejales, en quienes esta la responsabilidad de mantener una tarifa apropiada a la situación económica y a las necesidades del municipio.
La Empresa Municipal de Agua -EMPAGUA-, es la encargada de dotar de los servicio de agua potable y alcantarillado a los vecinos de la ciudad capital y áreas de influencia, aun cuando dentro de sus tarifas escalonadas brinda servicio subsidiario a un buen número de usuarios, es una entidad auto sostenible la cual planifica y diseña, ejecuta y supervisa las obras de construcción, mejoramiento, ampliación, reconstrucción y mantenimiento del agua potable, contribuyendo al desarrollo nacional de la población, también cuenta con un equipo a cargo de atender los requerimientos administrativos y jurídicos de los usuarios, gestiones que apoyan en la plataforma implementada para registro del historial de cada cuenta, y que sirve como herramienta para fortalecer la transparencia y eficacia en la relación con el usuario.  En relación a las áreas rurales, el manejo de las instalaciones públicas de agua y saneamiento se lleva a cabo por medio de las municipalidades. 
Existen cobros por servicio de agua y alcantarillado, esto lo tiene a cargo las municipalidades, quienes tienen la facultad de realizar esta clase de cobros, para ello existe una norma que indica el cobro por el servicio público de agua potable y alcantarillado, cobros por diversos servicios y venta de derechos de servicios de agua potable a un inmueble, dentro de los cobros que se realizan va inmerso el mantenimiento que se da a las plantas que proporcionan este servicio. 

Aunado a esto existen acuerdos dentro de la Municipalidad que rigen este tipo de cobros, pudiéndose mencionar los siguientes: 

· Reglamento de drenajes para la ciudad de Guatemala

· Conservación, abundamiento y adecuada utilización del recurso de agua subterránea en el municipio de Guatemala y su área de influencia

· Reglamento del servicio público de alcantarillado y drenaje para el municipio de Guatemala

· Modificación en la forma que se indica el cobro por servicio público de agua potable y alcantarillado, cobros por diversos servicios y venta de derechos de servicios de agua potable a un inmueble, en la ciudad de Guatemala y su área de influencia.
7. Por favor proporcione información sobre iniciativas nacionales para promover y garantizar el acceso al agua y saneamiento público para las personas sin hogar y las que trabajan en sitios públicos, de acuerdo al contenido normativo de los derechos humanos al agua y al saneamiento (disponibilidad, accesibilidad física, asequibilidad, calidad y seguridad, aceptabilidad e intimidad).
Una de las principales iniciativas es la elaboración de la Política Nacional del Sector Agua Potable y Saneamiento, cuyo objeto es el mejoramiento de la calidad de vida, bienestar individual y social de los habitantes de la República de Guatemala, esto como parte del desarrollo humano, mediante el mejoramiento de la gestión pública sostenible de los servicios de agua potable y saneamiento, de las buenas prácticas de higiene y manejo del agua para consumo humano. 
El Código de Salud
, establece que: las empresas agroindustriales o de cualquier otra índole, garantizarán el acceso de los servicios de agua a sus trabajadores, que cumpla con requisitos para consumo humano. 
8. Por favor, describa los esfuerzos realizados para garantizar que la provisión de servicios públicos de agua y saneamiento responde a las necesidades de los usuarios potenciales, incluidas las poblaciones vulnerables y las minorías.
Uno de los esfuerzos que se han realizado en el tema es la aprobación del Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social  del Acuerdo Ministerial No. 78-2018, por medio del cual se crea la Unidad Especial de Ejecución Administrativa para la Gestión de Agua Potable y Saneamiento, adscrita al Despacho Ministerial, cuyo objetivo es ser la dependencia encargada de representar y ejecutar acciones técnicas y administrativas de rectoría, facilitando, articulando y coordinando acciones internas y externas.
Como se ha mencionado en los párrafos anteriores, el Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social, las Municipalidades y el Instituto de Fomento Municipal -INFOM-son corresponsables en el tema de agua, en este caso el INFOM, en su mandato de promover el progreso de los municipios dando asistencia técnica y financiera a las municipalidades, en la realización de programas básicos de obras y servicios públicos,posee la Unidad Ejecutora del Programa de Acueductos Rurales, integrada por los siguientes programas: de Preinversión, Gestión Social y Desarrollo y Ejecución de Aguas Subterráneas, orientadas a fortalecer la cobertura en proyectos de agua potables y saneamiento en comunidades rurales del país. 

· De Preinversión: tiene a su cargo la fase de Preinversión en el ciclo de vida del proyecto en sus distintas etapas (idea, perfil, prefactibilidad y factibilidad), asegurándose que el proyecto a ejecutar es la mejor alternativa de inversión y que el expediente de proyecto generado es el referente técnico idóneo para su seguimiento y evaluación.
· De Gestión Social: encargado de la integración de los aspectos socio legales para el desarrollo y ejecución tripartita (INFOM, municipalidades y comunidades) de proyectos de Agua Potable y Saneamiento básico en el ámbito rural, priorizando la promoción social y educación sanitaria y ambiental, para mejorar conocimientos, actitudes y prácticas de los usuarios de los servicios de agua potable y saneamiento, garantizando las condiciones de sostenibilidad de los mismos, en contextos de amplia participación comunitaria. Es también responsable de desarrollar la fase de Administración Operación y Mantenimiento de los proyectos ejecutados.

· De Desarrollo y Ejecución: responsable del control de la calidad en el desarrollo y ejecución de los proyectos de agua potable y saneamiento básico, para atender las demandas de las comunidades en el área rural, garantizando que los sistemas se ejecuten, liquiden y se regularicen física y financieramente; velando porque el beneficio llegue a las comunidades con la calidad correspondiente.
9. Por favor, proporciones información sobre los resultados de proyectos de investigación a nivel nacional sobre el uso de instalaciones de agua y de saneamiento en los espacios públicos y sobre el efecto del acceso inadecuado en las poblaciones y grupos específicos. 
Dentro del Estado de Guatemala el acceso al agua potable es un derecho humano y conforme a lo estipulado por el Banco Mundial en su informe Diagnóstico de Agua, Saneamiento e Higiene y su relación con la Pobreza y la Nutrición en Guatemala
, el cual evidencia una baja capacidad operativa y de gestión tanto de proveedores rurales como urbanos, que limita la sostenibilidad de los servicios y el desafío continua siendo el acceso a saneamiento mejorado, especialmente en las áreas rurales.

Como resultado las estimaciones de dicho informe indican que sólo el 15% de las fuentes de agua se encuentran desinfectadas y que menos del 5% de las aguas residuales se trata antes de su descarga. Una quinta parte de todas las personas no tratan el agua potable en su casa, cabe señalar que no existen datos oficiales que puedan corroborar dicha información. 

10. Por favor, proporciones información detallada sobre acciones judiciales o cuasi judiciales a nivel nacional en las que el Estado haya estado involucrado, en relación con el acceso al agua y al saneamiento en los espacios públicos, y que haya tenido enfoque basado en los derechos humanos. 
Una de las acciones cuasi judiciales que se puede mencionar es la respuesta que se abordó dentro de la pregunta número 3, ya que dentro del caso estuvieron involucrados actores responsables o encargados de brindar este tipo de servicios hacia la población.  
� Artículo 127, Régimen de aguas.


�Artículo 78, Acceso y cubertura universal. 


�Artículo 79, Obligatoriedad de las Municipalidades. 


�Artículo 82, Fomento de la Construcción de servicios. 


�Artículo, Competencias propias del municipio. 


� Publicado el 27 de noviembre de 2013. 


�Artículo 82, Fomento de la construcción de servicios, Código de Salud.


�Artículos 142 y 147 del Código Municipal. 


�Artículo 83, Dotación de agua en centros de trabajo. 


� Banco Mundial, 2017.
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