

Приложение МОН РК

Министерство образования и науки Республики Казахстан (далее - Министерство) относительно поднимаемых вопросов по профилактике детских, ранних и принудительных браков сообщает следующее.

Согласно статье 9 Кодекса РК «О браке (супружестве) и семье» (далее - Кодекс) одним из обязательных условий для заключения брака является достижение брачного (супружеского) возраста лиц, вступающих в брак. В соответствии со статьей 10 Кодекса установлен единый брачный возраст для мужчин и женщин - восемнадцать лет. 

При этом пунктом 2 статьи 10 Кодекса предусматривается возможность снижения брачного возраста на срок не более двух лет. Таким образом, законодательство предусматривает некоторые послабления в части возможности регистрации брака с гражданами, достигшими 16 лет. Также предусмотрены 2 основания, при которых брачный возраст может быть снижен – это беременность невесты и наличие общего ребенка.

По информации Министерства юстиции Республики динамика регистрации ранних браков за последние 5 лет выглядит следующим образом: 2010 – 1 505, 2011 – 1 565, 2012 – 1 602, 2013 – 1 485, 2014 – 1402, 2015 (по состоянию на 15 ноября) – 1 153. 

Таким образом, значительное увеличение или уменьшение количества заключенных браков лицами, не достигшими совершеннолетия, не наблюдается. С незначительными изменениями данный показатель является постоянным.

Количество ранних браков в процентном соотношении составляет 0,9% от общего количества зарегистрированных браков.

Более чем в 94% случаев брачный возраст снижен для женщин. Этот показатель с небольшими изменениями является постоянным. Средний период снижения возраста составил 1- 1,5 года. Средний возраст лиц, вступающих в брак и не достигших брачного возраста, составил 17 лет.

В ранние браки вступают лица (в основном девочки) казахской, русской, узбекской, дунганской, уйгурской национальностей.

Среди мальчиков преобладают лица казахской, русской и уйгурской национальностей.

В системе школьного образования права несовершеннолетних на охрану репродуктивного здоровья, а также нравственно-половое воспитание и образование в соответствии с Концепцией по нравственно-половому воспитанию в Республике Казахстан, утвержденной постановлением Правительства РК от 21 ноября 2001 года № 1500, осуществляют школьные медицинские работники, педагоги и классные руководители по соответствующим учебным программам с учетом пола, возраста, особенностей психофизического развития несовершеннолетних. 

В целях укрепления здоровья подрастающего поколения, в том числе и по вопросам репродуктивного здоровья, в 2015 году в организациях образования проведено более 980 акций, 1500 дискуссий, 2800 лекций                                          и свыше 20 тысяч классных часов.

В настоящее время в регионах республики реализуется Межведомственный план действий по предупреждению уголовных правонарушений против половой неприкосновенности несовершеннолетних на 2015-2017 годы, в рамках которого принимается ряд мер, направленных на медико-психологическое сопровождение детей.
На начало учебного года в организациях образования функционируют 6243 медицинских кабинета, из них 5170 имеют лицензии. Обеспеченность школ медицинским оборудованием составляет 87,8%, медикаментами – 93,2%.

Школьное медицинское обслуживание обеспечивают 7525 медицинских сестер и 260 врачей. Из них, 3368- повысили квалификацию, 7275- имеют сертификаты. 

В общеобразовательных школах работают 7950 психологов                            и 3417 – социальных педагогов.

Типовая школьная учебная программа обеспечивает получение необходимого объема знаний учащимися о репродуктивном здоровье и гигиеническом воспитании. В содержании школьных дисциплин (химия, биология, самопознание, ОБЖ) предусмотрено изучение вопросов о репродуктивном здоровья и гигиеническом воспитании школьников. Так, в рамках предмета «Биология» (8-ой класс) в разделе «Размножение и индивидуальное развитие человека», по темам: «Значения размножения. Строения и функции размножения», «Оплодотворение», «Развитие зародыша», «Возрастные периоды жизни человека» изучаются вопросы о репродуктивной функции человека и половом воспитании.  

С 2010-2011 учебного года в организациях образования внедрен новый предмет «Самопознание». Общий объем часов, отведённых в нем на формирование гигиенической культуры школьника, составляет более 25 часов.

В рамках предмета «Самопознание» предусмотрено обучение несовершеннолетних понятиям: ценность здоровья, вредные привычки и культура взаимоотношений с противоположным полом. 

В целях формирования здорового образа жизни в общеобразовательных школах реализуются просветительские учебные программы и специальные курсы: «Программа профилактики вредных веществ», «Нравственно-половое воспитание школьников», «Охрана репродуктивного здоровья девочек и девушек», программа «О тебе».

В ходе классных часов и факультативных курсов изучаются целевые просветительские программы и спецкурсы: многоступенчатая программа по профилактике табакокурения, наркомании среди учащихся общеобразовательных школ, профессиональных лицеев и колледжей, спецкурс «Проблемы СПИДа и его профилактика».  

Для изучения информированности девочек-подростков по вопросам нравственно-полового воспитания, проводятся анкетирования и тестирования среди учащихся 8-11 классов общеобразовательных школ.

По данным анкетирования уровень осведомленности по вопросам профилактики здорового образа жизни среди учащихся 8-11 классов составил 85%, по наркомании - 82%, о вреде курения – 88%, о пагубном воздействии употребления алкогольных напитков – 75% и 95% процентов респондентов знают о путях передачи ВИЧ/СПИДа.
Свыше 5000 общеобразовательных школ республики участвуют в реализации программы ВОЗ «Школы, способствующие укреплению здоровья». 
Во внеурочное время в организациях образования регулярно проводятся классные часы: «Охрана репродуктивного здоровья», «Профилактика нежелательной беременности», «Методы контрацепции», «Последствия аборта и планирование семьи», «Профилактика ИППП», лекции для девочек на тему: «Личная гигиена девочек», демонстрируются фильмы: «Ранняя беременность», «Вся правда об аборте», «Последствия половой жизни», «Болезни, передающиеся половым путем», круглые столы «Здоровье девочки, девушки и женщины», лектории для родителей: «В вашей семье растет дочь», «Половое воспитание – необходимость времени», семинары-практикумы на тему: «Особенности периода ухаживания», «Формирование семейных ценностей», «Профилактика ранней беременности среди несовершеннолетних». 

В рамках профилактических мероприятий школьными психологами проводятся групповые занятия и ролевые игры среди девушек 7-11-х классов: «Как достойно прервать отношения», «Женская безопасность», «Как избежать насилия».

С целью обеспечения максимального охвата детей различными направлениями дополнительного образования разработан и утвержден совместным приказом План мероприятий по развитию системы научно-технического творчества детей и молодежи в Республике Казахстан на 2015-2018 годы.

В проект Государственной программы развития образования и науки РК на 2016-2019 годы внесен целевой индикатор «Доля детей, охваченных дополнительным образованием, от общего количества школьников в организациях общего среднего и дополнительного образования» в 2019 году – 70 % (в 2014 году – 60,5 %).

Между Министерством и акиматами областей, гг. Алматы и Астаны заключены Меморандумы о достижении целевых показателей и конечных результатов в сферах образования и молодежной политики на 2014-2016 годы.

Кроме того, Министерством разработан и утвержден План мероприятий по реализации Концептуальных основ воспитания на 2015-2020 годы (приказ               МОН РК № 227 от 22 апреля 2015 года).

С целью обеспечения одного из основных прав - права на образование, совместно с общественным объединением «Лига женщин творческой инициативы» проведено социологическое исследование. 

В результате социологического исследования разработано, издано и направлено во все регионы методическое пособие «Профилактика ранних и принудительных браков». Основной целью данного пособия является повышение информированности населения по вопросам профилактики ранних и принудительных браков.

К профилактической работе по вопросам нравственно-полового воспитания, пропаганды ЗОЖ активно привлекаются НПО. 

2-3 октября 2014 года при поддержке Министерства состоялся информационно-обучающий семинар «Пути решения проблемы насилия, ранних и принудительных браков» для представителей государственных органов, международных и неправительственных организаций, СМИ.

28 апреля 2015 года в г. Алматы прошел тренинг для педагогов «Развитие жизненных навыков и повышение социальной активности подростков на основе критического мышления», в котором приняли участие представители государственных органов, педагоги, директора пилотных школ г. Алматы, колледжей и вузов.

В целях оказания психологической помощи подросткам и молодежи, попавшим в тяжелую жизненную ситуацию, в республике функционирует «Национальная телефонная линия доверия для детей и молодежи» по номеру «150», выделенному уполномоченным органом в области связи для ОЮЛ «Союз кризисных центров Казахстана». 

По рекомендациям Министерства в регионах республики созданы и функционируют 158 телефонов доверия, которые оказывают психологическую помощь детям и родителям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, проводятся национальные информационные кампании в преддверии Международного дня девочек.

Совместно с Компаниями «Джонсон и Джонсон», «Проктер энд Гэмбл» проводятся лекции для девочек с показом видеофильмов и раздачей гигиенических средств и профилактической литературы, беседы с девочками 7-11 классов на тему: «Гигиена девочек в период полового созревания».

Кроме того, в целях улучшения осведомленности учащихся по вопросам репродуктивного здоровья и профилактики ранних и принудительных браков Министерство планирует:
в рамках школьного учебно-воспитательного плана расширить консультирование школьников в вопросах планирования семьи.  Активно вовлекать в данную работу родителей, общественность, СМИ и неправительственные организации;  
в рамках перехода на 12-летнее образование изучить возможность включения в учебные программы отдельных школьных дисциплин дополнительных часов по нравственно-половому просвещению («Познание мира», «Химия», «Биология», «Самопознание», «ОБЖ» и «Физическая культура»);
проведение республиканской конференции по вопросам охраны репродуктивного здоровья детей с участием руководителей управлений образования областей и гг. Астаны и Алматы. 
