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Совета ООН по правам человека от 21 июня 2021 года о наличии в законодательстве Российской Федерации положений об уголовной ответственности для бездомных и лиц, проживающих 
за чертой бедности


Reference: отсутствует

Российская Федерация, изучив указанный выше совместный запрос специальных процедур Совета ООН по правам человека, имеет честь сообщить, что Уголовный кодекс Российской Федерации (далее – УК России) 
не предусматривает уголовной ответственности за бродяжничество и попрошайничество. 
Вместе с тем статьей 151 УК России для граждан, достигших восемнадцатилетнего возраста, установлена уголовная ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в систематическое употребление алкогольной, прочей спиртосодержащей продукции и одурманивающих веществ, а также в бродяжничество или попрошайничество. Сопутствующие вопросы нашли отражение в постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 1 февраля 2011 года № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» (далее – Постановление). 
Так, в соответствии с пунктом 42 Постановления под вовлечением несовершеннолетнего в совершение преступления или совершение антиобщественных действий следует понимать действия взрослого лица, направленные на возбуждение желания совершить преступление или антиобщественные действия. Они могут выражаться в форме обещаний, обмана и угроз, предложений совершить преступление или иные антиобщественные действия, разжигания зависти, мести и иных чувств. 
При этом в ходе рассмотрения дел о преступлениях в отношении взрослых лиц, которые совершили преступление с участием несовершеннолетних, суду надлежит выяснять характер взаимоотношений между ними, поскольку такие сведения могут иметь существенное значение для установления роли взрослого лица в вовлечении несовершеннолетнего в совершение преступлений или антиобщественных действий. Кроме того, судам необходимо устанавливать, осознавал ли взрослый, что своими действиями он вовлекает несовершеннолетнего в совершение преступления или антиобщественных действий. Если фигурант этого не осознавал, тогда он не подлежит привлечению к ответственности по статье 151 УК России. 
Согласно примечанию к статье 151 УК России ее действие не распространяется также на случаи вовлечения несовершеннолетнего 
в занятие бродяжничеством, если деяние было совершено родителем вследствие стечения тяжелых жизненных обстоятельств, вызванных утратой источника средств к существованию или отсутствием жилища. Тем не менее, это не дает оснований для освобождения от ответственности лиц, вовлекших несовершеннолетнего в попрошайничество.
Одновременно статьями 75 и 76 УК России предусмотрены процедуры деятельного раскаяния и примирения с потерпевшим. Так, впервые совершивший преступление небольшой или средней тяжести гражданин может быть освобожден от уголовной ответственности, если после совершения преступления он добровольно явился с повинной, способствовал раскрытию и расследованию этого преступления, возместил ущерб или иным образом загладил вред, причиненный этим преступлением, а значит – в силу своего деятельного раскаяния перестал представлять общественную опасность. Лицо же, впервые совершившее преступление небольшой или средней тяжести, может быть освобождено от уголовной ответственности, если оно примирилось с потерпевшим и загладило вред. 
Таким образом, лица без определенного места жительства могут подлежать освобождению от уголовной ответственности за вовлечение несовершеннолетнего в занятие попрошайничеством по изложенным выше основаниям. По ним же могут освобождаться от уголовной ответственности совершившие преступления, предусмотренные статьями 158 «Кража», 1581 «Мелкое хищение, совершенное лицом, подвергнутым административному наказанию» и 159 «Мошенничество» УК России.
В то же время возможна квалификация тех или иных деяний бездомных и лиц, проживающих за чертой бедности, как малозначительных, позволяющая освобождать их от уголовной ответственности в соответствии с положениями части 2 статьи 14 УК России.

