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ANO tiesību eksperts vērtēs ES / SVF stabilizācijas programmas ietekmi Latvijā.

Ženēva (10 maijs 2012) - Apvienoto Nāciju Organizācijas Neatkarīgais eksperts, Cephas Lumina, Latvijā viesosies no 14. līdz 18. maijam 2012, lai  novērtētu tās ārējā parāda sloga un globālās ekonomiskās lejupslīdes ietekmi uz cilvēktiesību ievērošanu un attīstību, kā arī sasniegtos ANO Tūkstošgades attīstības mērķus valstī.

"Es vērtēšu Eiropas Savienības un Starptautiskā Valūtas fonda stabilizācijas programmas ietekmi uz cilvēktiesību ievērošanu, jo īpaši ekonomiskās, sociālās un kultūras tiesībās, un turpmāko iespējamo taupības pasākumu varbūtējo ietekmi uz valsts spējām nodrošināt šīs tiesības, "sacīja Lumina kungs informējot par pirmo situācijas analīzes vizīti Latvijā, ko ANO Cilvēktiesību padomes nozīmētais neatkarīgais eksperts veiks, lai pārbaudītu un ziņotu par ārējā parāda ietekmi uz cilvēktiesību ievērošanu.

"Tāpat es izskatīšu pasākumus, kas veikti ar mērķi stabilizēt Latvijas ekonomiku finanšu krīzes laikā un nodrošināt starptautisko finanšu saistību izpildīšanu," viņš piebilda, ņemot vērā reģionālās finansiālās grūtības, un uzsverot "nepieciešamību rast līdzsvaru starp taupības pasākumiem un cilvēktiesību ievērošanu, dodot prioritāti valsts pienākumiem cilvēktiesību jomā. "

Lumina kungs tiksies ar valsts amatpersonām un starptautiskajām un reģionālājām organizācijām, tostarp finanšu institūcijām. Viņš konsultēsies arī ar sabiedrības pārstāvjiem un akadēmiķiem.

Preses konference par valsts apmeklējuma provizoriskajiem rezultātiem notiks piektdien, 18. Maijā pulksten 10:00 Latvijas Tiesībsarga birojā, Baznīcas ielā 25, 4.stāvā.

Neatkarīgais eksperts sniegs vizītes atskaiti gaidāmajā sanāksmē ANO Cilvēktiesību padomē.

BEIGAS


2008. gadā Cephas Lumina tika iecelts par neatkarīgo ekspertu ārējo parādu ietekmes un citu starptautisko finanšu saistību jomā dalībvalstīs, izskatot un ziņojot cilvēktiesību, jo īpaši ekonomikas, sociālās un kultūras tiesību ievērošanu Apvienoto Nāciju Organizācijas Cilvēktiesību Padomei. Viņš ir neatkarīgs no nevienas valdības vai organizācijas, un kalpo savā individuālā statusā. Mandāts aptver visas valstis. Lai uzzinātu vairāk, piesakieties: http://www2.ohchr.org/english/issues/development/debt/index.htm
Pēc plašākas informācijas, lūdzu, sazinieties ar:

Ženēvā (pirms vizītes): Brenda Vukovic (+41 22 917 9635 / bvukovic@ohchr.org) vai rakstiet uz: ieforeigndebt@ohchr.org.

Rīgā (vizītes laikā): Rūta Siliņa, Komunikācijas un Starptautiskās Kooperācijas Nodaļas Vadītāja, Latvijas Republikas Ombudsmene (+371 67201416 / ruta.silina@tiesibsargs.lv)

Par plašsaziņas līdzekļu jautājumiem, kas saistīti ar citiem ANO neatkarīgiem ekspertiem :

Xabier Celaya, ANO Cilvēktiesību - Mediju nodaļa (+ 41 22 917 9383 / xcelaya@ohchr.org)
Facebook: https://www.facebook.com/unitednationshumanrights 
Twitter: http://twitter.com/UNrightswire 
Google+ gplus.to/unitednationshumanrights   
YouTube: http://www.youtube.com/UNOHCHR 
