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România: Experții ONU spun că guvernul trebuie să implementeze măsuri țintite pentru a asigura egalitatea pentru femei și fete
 
BUCUREȘTI (6 martie 2020) - „România a stabilit un cadru juridic și instituțional solid și ia măsuri pentru a asigura egalitatea de gen. Totuși, principala provocare rămâne implementarea acestora, din cauza diverselor bariere politice, socio-economice și culturale. Aceste bariere includ problemele legate de schimbările frecvente ale guvernului, nivelului ridicat de sărăcie, în special în zonele rurale, și persistența stereotipurilor de gen. Sunt necesare o mai bună cooperare între diferitele entități guvernamentale, colectarea de date segregate, precum și o alocare suficientă a resurselor către entitățile guvernamentale și non-guvernamentale care lucrează în acest domeniu.” au declarat experții în urma unei vizite de 10 zile.
„Pe parcusul vizitei noastre, am observat o lipsă de înțelegere a egalității reale și necesitatea de a lua măsuri țintite pentru atingerea egalității de gen, pe lângă simpla interzicere a tratamentului diferit. De asemenea, este necesară abordarea stereotipurilor de gen pentru ca femeile și fetele să se poată bucura de drepturile lor, inclusiv accesul la justiție”. 
„Guvernul trebuie să promoveze participarea femeilor în politică și în poziții de luare a deciziilor. De asemenea, trebuie luate măsuri pentru a asigura accesul femeilor și al fetelor la oportunități decente de ocupare și la servicii sociale și de sănătate de înaltă calitate, lucru care rămâne o provocare în special pentru femeile care trăiesc în zonele rurale, multe dintre ele fiind afectate de sărăcie. Femeile și fetele rome se confruntă cu discriminare multiplă, fiind afectate și de rasism, pe lângă sărăcie și excluziune socială”, au notat experții.
Ne preocupă rata ridicată a căsătoriilor timpurii, numărul mare de sarcini în rândul adolescentelor și abandonului școlar al fetelor care decurge din acestea, predominant în zonele rurale, și solicităm guvernului să ia măsurile preventive necesare. Educația sexuală bazată pe drepturile omului trebuie asigurată urgent în școală.
De asemenea, ne preocupă amploarea traficului de femei și fete, căsătoriile forțate, violența domestică și violența sexuală. Apreciem adoptarea de către guvern a reformelor legislative necesare, inclusiv a dispozițiilor privind ordinele de protecție temporară. Solicităm guvernului să asigure o implementare eficientă, inclusiv prin urmărirea penală a infracțiunilor cu o perspectivă de gen și furnizarea de servicii relevante pentru supraviețuitori. Violența împotriva femeilor și a fetelor rome trebuie „de-etnicizată” și trebuie luate măsuri adaptate contextului pentru a combate acest tip de violență.
Am observat rolul pozitiv al societății civile în reducerea lacunelor în ceea ce privește protejarea și promovarea drepturilor femeilor și ale fetelor. Prin urmare, încurajăm guvernul să folosească expertiza societății civile, să o sprijine prin finanțare și infrastructură adecvate și să o includă în proiectarea, planificarea și monitorizarea tuturor programelor și politicilor publice.
FINAL
(*) Consultați declarația completă de încheiere a misiunii:
 
Grupul de lucru va prezenta raportul său referitor la această vizită către Consiliu ONU pentru Drepturile Omului în iunie 2021.
FINAL
Grupul de lucru al ONU privind discriminarea împotriva femeilor și a fetelor a fost creat în 2011 de Consiliul pentru Drepturile Omului al ONU pentru a identifica, promova și schimba opinii, prin consultare cu statele și alți actori, cu privire la bunele practici legate de eliminarea legilor care discriminează femeile. Grupul are, de asemenea, sarcina de a dezvolta un dialog cu statele și cu alți actori privind legile care au un impact discriminatoriu în ceea ce privește femeile. Grupul de lucru este format din cinci experți independenți: actualul președinte Meskerem Geset Techane (Etiopia), Elizabeth Broderick (Australia),  Alda Facio (Costa Rica),  Ivana Radačić (Croația) și Melissa Upreti (Nepal).
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