Programme de renforcement des capacités sur les mécanismes des droits de l’homme

Formation sur l’élaboration des rapports aux organe de traités des Nations Unies 
Mécanismes nationaux pour la présentation de rapports

et contrôle de suivi (MNPS)
GROUPE DE TRAVAIL 1
La capacité d'un MNPS à:
- Interagir et assurer la liaison avec les organes internationaux et régionaux des droits de l’homme (préparation des rapports, des dialogues interactifs ou facilitation de visites par des procédures spéciales ou le Sous-Comité de l'ONU pour la prévention de la torture); et
- Organiser et faciliter la préparation centralisée des rapports aux mécanismes internationaux et régionaux relatifs aux droits de l’homme, des réponses aux communications, questions de suivi et recommandations/décisions reçues de ces mécanismes.
Questions pour la discussion
La capacité d'engagement

· Comment mon gouvernement s’engage-t-il actuellement avec les instruments internationaux et régionaux relatifs aux droits de l’homme ? Quel ministère prend l’initiative ? Quand ? 

· Existe-t-il une structure permanente dédiée à la collaboration avec les instruments relatifs aux droits de l’homme ? Ou bien est-ce une collaboration ad hoc?

· Qu’est-ce qui marche bien ? Qu’est-ce qui ne marche pas bien ?

· Comment le gouvernement pourrait-il organiser (au mieux) et faciliter centralement l’élaboration de rapports pour les instruments internationaux et régionaux relatifs aux droits de l’homme ?

· Comment le gouvernement pourrait-il organiser et faciliter centralement les visites des titulaires de mandats des procédures spéciales or du Sous-Comité pour la prévention de la torture (SPT) ? 
· Comment pourrait-il organiser et faciliter centralement la préparation des réponses aux communications et faire le suivi des questions et des recommandations/décisions rendues par les organes de traités ou les procédures spéciales? 
· Comment un MNPS pourrait-il être bien structuré et disposer de ressources ?

· Comment pourrait-on éviter une trop grande rotation du personnel ou bien maintenir une sorte de connaissance institutionnelle de base ?
· Comment peut-on s’assurer que le personnel est correctement formé ?
· Comment la dimension de genre peut-elle être prise en considération dans la structure et les méthodes de travail ?
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La capacité de coordination

La capacité d'un MNPS à:

Diffuser l’information, organiser et coordonner la collecte d'information et de données à partir d’entités gouvernementales, mais également d'autres acteurs étatiques nationaux, tels que le Bureau national des statistiques, le Parlement et le pouvoir judiciaire, pour la rédaction de rapports et le suivi des recommandations.

Questions pour la discussion :

· Comment le gouvernement pourrait-il (au mieux) collecter, analyser et diffuser les informations des/pour les entités gouvernementales concernant l’établissement de rapports et le suivi des recommandations ?

· Comment le gouvernement pourrait-il (au mieux) collecter, analyser et diffuser les informations du/pour le Parlement et le système judiciaire, le Bureau national des statistiques, concernant la rédaction des rapports et le suivi des recommandations ?

· Si un MNPS était établi, comment faudrait-il procéder pour sa visibilité ? 

· Comment peut-on s’assurer que chacun comprenne son rôle, ses fonctions et coopère avec un tel instrument ?
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La capacité de consultation

La capacité d'un MNPS à:

favoriser et diriger les consultations pour la rédaction de rapports et le suivi avec l'INDH et les organisations de la société civile.

Questions pour la discussion :
· Comment et à quels stades le gouvernement pourrait-il (au mieux) faciliter, organiser et mener des consultations pour la rédaction de rapports et faire le suivi avec l’INDH ? 

· Comment et à quels stades le gouvernement pourrait-il (au mieux) faciliter, organiser et mener des consultations pour la rédaction de rapports et faire le suivi avec les organisations de la société civile ?
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La capacité de gestion de l'information

La capacité d'un MNPS à :

- suivre l'émission de recommandations et de décisions prises par les mécanismes internationaux et régionaux des droits de l’homme ;

- capturer systématiquement et regrouper par thématique ces recommandations et décisions dans une feuille ou base de données pour une diffusion conviviale ;

- identifier les ministères et/ou agences gouvernementales chargés de leur mise en œuvre ;

- élaborer des plans de suivi, y compris les échéances, avec les ministères compétents pour faciliter cette mise en œuvre ; et

- gérer des informations concernant la mise en œuvre des dispositions et recommandations des traités, y compris la préparation du prochain rapport périodique.
· Comment le gouvernement gère-t-il actuellement 

les informations concernant la mise en œuvre des dispositions et des recommandations des traités, y compris la préparation du prochain rapport périodique ?

· Comment le gouvernement pourrait-il suivre (au mieux) l’émission des recommandations des instruments internationaux et régionaux relatifs aux droits de l’homme ? 

· Comment le gouvernement pourrait-il suivre (au mieux) la mise en œuvre des recommandations des instruments internationaux et régionaux relatifs aux droits de l’homme ? 
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