Программа УВКПЧ по укреплению потенциала в области взаимодействия 

с договорными органами по правам человека

Методические материалы по представлению докладов в договорные органы ООН
Часть II – Национальные механизмы по подготовке докладов и осуществлению последующей деятельности

Сессия  2.2 – Основные функции национальных механизмов

Обсуждение основных характеристик и ключевого потенциала национальных механизмов по подготовке докладов и осуществлению последующей деятельности в рабочих группах

РАБОЧАЯ ГРУППА 1
Функция взаимодействия национального механизма обеспечивает возможность: 

· Взаимодействовать и поддерживать контакты с международными и региональными правозащитными органами (подготовка и представление докладов, интерактивный диалог или содействие в организации визитов мандатариев специальных процедур или Подкомитета по предупреждению пыток (ППП)); и

· Организовывать и оказывать содействие в подготовке докладов международным и региональным механизмам по правам человека и ответов на сообщения и последующие вопросы и рекомендации/решения, полученные от этих механизмов.
Вопросы для обсуждения
· Функция взаимодействия
· Каким образом мое Правительство взаимодействует с международными и региональными правозащитными механизмами в настоящее время? Какое Министерство играет ведущую роль? Когда? 

· Существует ли постоянная структура взаимодействия с механизмами по правам человека? Или такое взаимодействие носит разовый характер?

· Что хорошо работает? Что не работает надлежащим образом?

· Как может Правительство (наилучшим образом) организовать и поощрять на центральном уровне разработку проектов и/или проектов докладов международным и региональным правозащитным механизмам?

· Каким образом Правительство может содействовать и организовать на центральном уровне визиты мандатариев специальных процедур или Подкомитета по предупреждению пыток (ППП)? 
· Каким образом оно может организовать и содействовать на центральном уровне подготовке ответов на сообщения и последующие вопросы и рекомендации/решения, полученные от договорных органов или специальных процедур?
· Как наилучшим образом можно обеспечить надлежащую структуру и ресурсы для НМПДПД?

· Каким образом можно избежать слишком высокого уровня ротации персонала и сохранить ключевые институциональные знания?

· Как обеспечить надлежащую подготовку персонала?

· Каким образом интегрировать гендерные вопросы в структуру и рабочие процессы?
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РАБОЧАЯ ГРУППА 2

Функция координации национальных механизмов касается их полномочий и способности распространять информацию, организовывать и координировать процесс сбора информации и данных от государственных учреждений, а также от других государственных субъектов, таких как национальный статистический орган, парламент и судебные органы с целью подготовки докладов и осуществления последующих действий в соответствии с рекомендациями. 

Вопросы для обсуждения
· Функция координации
· Как Правительство может (наилучшим образом) обеспечить сбор, анализ, распространение информации относительно подготовки докладов и осуществления последующих действий в соответствии с рекомендациями от/в государственные учреждения?

· Как Правительство может (наилучшим образом) обеспечить сбор, анализ, распространение информации относительно подготовки докладов и осуществления последующих действий в соответствии с рекомендациями от/в Парламент, судебные органы и национальный статистический орган?

· В случае создания НПЗУ каким образом можно обеспечить освещение его деятельности? 

· Как можно обеспечить понимание всеми субъектами его роли, функций и их сотрудничество с таким механизмом?
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РАБОЧАЯ ГРУППА 3

Функция консультации национальных механизмов по подготовке докладов и осуществлению последующей деятельности является их потенциалом в области содействия и проведения консультаций с НПЗУ и гражданским обществом.
Вопросы для обсуждения
· Функция консультации
· Как и на каких этапах Правительство может (наилучшим образом) организовывать и проводить консультации по вопросам подготовки докладов и осуществления последующей деятельности с НПЗУ?

· Как и на каких этапах Правительство может (наилучшим образом) организовывать и проводить консультации по вопросам подготовки докладов и осуществления последующей деятельности с организациями гражданского общества?
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РАБОЧАЯ ГРУППА 4

Функция национального механизма по подготовке докладов и осуществлению последующей деятельности в области управления информацией касается его возможности:

· Отслеживать выдачу рекомендаций и решений международных и региональных механизмов по правам человека; 

· Вести систематический учет и тематически группировать эти рекомендации в удобной для пользователей таблице или базе данных;

· Определять министерства и/или агентства, ответственные за их осуществление;

· Разрабатывать планы последующих действий с временными рамками и указанием соответствующих министерств, которые будут обеспечивать их осуществление; и

· Обеспечивать управление информацией, касающейся реализации положений договоров и рекомендаций, в том числе с целью подготовки следующего периодического доклада.

Вопросы для осуждения
· Функция управления информацией

· Каким образом в настоящее время Правительство обеспечивает управление информацией относительно реализации положений договоров и рекомендаций, в том числе с целью подготовки следующего периодического доклада?

· Как Правительство (наилучшим образом) может отслеживать выдачу рекомендаций международных и региональных механизмов по правам человека? 

· Как Правительство (наилучшим образом) может отслеживать осуществление рекомендаций международных и региональных механизмов по правам человека? 
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