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Të drejtat e migranteve: Eksperti i OKB-së në misionin e parë të mbledhjes së fakteve në Shqipëri

GJENEVË (02 Dhjetor 2011) – Raportuesi Special i Kombeve të Bashkuara për të drejtat e njerëzore të migranteve, François Crépeau, do të vizitojë Shqipërinë nga data 5 deri në 13 Dhjetor 2011 për të vlerësuar zbatimin e politikave, strategjive dhe ligjeve për mbrojtjen e të drejtave të migranteve, duke përfshirë emigrantet shqiptarë që jetojnë jashtë shtetit, të kthyerit dhe migrantet e tjerë.

“Në mënyrë krejt unike, një e katërta deri në një e treta e të gjithë qytetarëve shqiptarë janë jashtë shtetit”, tha Z. Crépeau, duke ju referuar flukseve të mëdha të migrimit që në fillim të viteve 90 të cilat e kanë bërë Shqipërinë një vend me përqindjen më të lartë të emigracionit në botë. “Nga një popullsie totale prej 3.4 milionë, rreth një milion shqiptarë jetojnë dhe punojnë jashtë vendit të tyre.” 

Ky është misioni i parë në Shqipëri i një eksperti të pavarur i ngarkuar nga Këshilli i të drejtave të njeriut të OKB-së për monitorimin dhe raportimin për situatën e të drejtave të njeriut të migranteve duke marrë parasysh cenueshmërinë e veçantë të grave, fëmijëve dhe atyre që janë pa dokumente ose në një gjendje të parregullt.

“Meqenëse një prej dy vendeve në Evropë (Shqipëria dhe Bosnje Hercegovina) e cila e ka ratifikuar Konventën Ndërkombëtare* për Mbrojtjen e të drejtave të të gjithë Punëtorëve Migrante dhe Pjesëtarëve të Familjeve të tyre”, tha Z. Crépeau, “Unë mezi pres që të bisedoj me të gjitha palët për mundësitë dhe sfidat e migracionit për zhvillimin ndërkombëtar të vendit dhe integrimin evropian.” 

Gjatë misionit të tij nëntë ditor, Raporteri Special do të takojë zyrtarët e qeverisë, përfaqësuesit e shoqërisë civile, agjencitë e OKB-së dhe organizatat  rajonale dhe nderkombetare në Tiranë. Ai do të udhëtojë gjithashtu në pikat e kufirit me Greqinë dhe Malin e Zi, do të vizitojë mjediset e pritjes për migrantet dhe do të dëgjojë pikëpamjet e migranteve.

Në fund të misionit të tij, të martën, më 13 Dhjetor, Raporteri Special do të japë konkluzionet e tij paraprake në një konferencë shtypi të mbajtur në Hotel  Rogner në Tiranë në orën 11:00.  

(*) Per me shume informacione mbi Konventën Ndërkombëtare për Mbrojtjen e të Drejtave të të gjithë Punëtorëve Migrante dhe Pjesëtarëve të Familjeve të tyre shikoni ketu: http://www2.ohchr.org/english/laë/cmë.htm
FUND

François Crépeau (Kanada) u emërua Raportues Special për të drejtat e njeriut të migranteve në Qershor 2011 nga Këshilli i të Drejtave të Njeriut të OKB, për një periudhë fillestare prej tre vitesh. Si Raportues Special ai është i pavarur nga çdo qeveri apo organizatë dhe shërben në cilësinë e tij individuale. Z. Crépeau gjithashtu është Profesor me kohë të plotë në Fakultetin e Drejtësisë të Universitetit McGill në Montréal, ku drejton katedrën Hans dhe Tamar Oppenheimer në të Drejtën Publike Ndërkombëtare dhe është Drejtor Shkencor i Qendrës për të Drejtat e Njeriut dhe Pluralizmin Ligjor.

Për të mësuar më tepër për mandatin dhe aktivitetet e Raportuesit Special, vizitoni: http://www2.ohchr.org/english/issues/migration/rapporteur/index.htm
Për informacion të mëtejshëm, ju lutemi kontaktoni: 

në Tiranë: Katarina Månsson (+41 79 444 4078 / kmansson@ohchr.org) dhe Zj. Nora Kushti, Zyra e Koordinatores se Agjensive te OKB/se ne  në Shqipëri (+355 (4) 2276611, +355 692090253 / nora.kushti@undp.org)

Në Gjenevë: Federica Donati (+41 22 917 9496 / fdonati@ohchr.org) ose i shkruani migrant@ohchr.org
Për pyetje nga media që lidhen me ekspertë të tjerë te pavarur të OKB-së:

Xabier Celaya (+ 41 22 917 9383 / xcelaya@ohchr.org)   

Të Drejtat e Njeriut të OKB-së, na ndiqni në mediat sociale: 

Facebook:https://www.facebook.com/unitednationshumanrights
Twitter:http://twitter.com/UNrightswire
YouTube:http://www.youtube.com/UNOHCHR  
