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Объединенных Наций по правам человека и доклады 
Управления Верховного комиссара и Генерального секретаря
Техническая помощь и создание потенциала


Варианты технической помощи и создания потенциала для включения прав человека 
в национальные стратегии 



Доклад Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека
	Резюме

	
Настоящий доклад представляется в соответствии с резолюцией 23/19 Совета по правам человека, в которой Совет просил Управление Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ) подготовить доклад о вариантах технической помощи и создания потенциала для включения прав человека в национальные стратегии с использованием передовой мировой практики в этой области.


В докладе содержится информация о мировой практике, которую применяют государства при поддержке Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) в ходе разработки и использования подходящих методологий для интеграции прав человека в национальные стратегии и программы в соответствии с их собственными конкретными потребностями и приоритетами.

	
В его основе лежат результаты проведенного УВКПЧ исследования по вопросу о национальном и региональном опыте интеграции прав человека в государственные стратегии и программы с учетом национальных законодательных рамок и международных договоров по правам человека.

	


Содержание


Пункты
Стр.

I.
Введение и методология

1−7
3

II.
Рамочная основа технического сотрудничества

8−19
4

III.
Примеры национального и регионального опыта включения 


прав человека в государственные стратегии и программы

20−97
6


A.
Соблюдение международных стандартов в области прав человека



государственными субъектами и соответствие этим стандартам 



внутреннего законодательства, стратегий и программ

20−33
6


B.
Ратификация международных и региональных документов 



по правам человека и пересмотр оговорок

34−44
9


C.
Создание и укрепление механизмов правосудия 



и подотчетности 

45−55
12


D.
Меры по расширению доступа к правосудию и основным 



услугам

56−69
14


E.
Национальные системы, инклюзивное участие в процессах 



принятия решений и развития и мониторинг государственных 



стратегий

70−97
18

IV.
Извлеченные уроки, проблемы и перспективы

98−101
22

I.
Введение и методология

1.
Настоящий доклад представляется в соответствии с резолюцией 23/19 Совета по правам человека, в которой Совет просил Управление Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ) подготовить для представления ему на его двадцать седьмой сессии доклад о вариантах технической помощи и создания потенциала для включения прав человека в национальные стратегии с использованием передовой мировой практики в этой области с целью оказания поддержки государствам в процессе разработки и применения подходящих методологий для этой цели по запросу и в соответствии с их собственными конкретными потребностями и приоритетами.

2.
В резолюции 23/19 Совет признал, что наибольшая эффективность действий государств, направленных на полную реализацию прав человека и основных свобод на национальном уровне, достигается путем эффективной разработки и практического осуществления национальных стратегий по защите и поощрению прав человека в соответствии с их обязательствами по международному праву прав человека.

3.
УВКПЧ осуществляет сотрудничество с государствами и их заинтересованными сторонами в деле укрепления национальных рамок поощрения и защиты прав человека. Нередко эта работа ведется в синергетическом взаимодействии и партнерстве с другими органами Организации Объединенных Наций и международными субъектами, включая региональные организации, национальные правозащитные учреждения, гражданское общество и академические круги. 

4.
В настоящем докладе представлены отдельные виды практики, выработанной в контексте программ технического сотрудничества УВКПЧ, которая доказала свою эффективность и позволила добиться ощутимых результатов в ходе поддержки усилий государств по приведению национальной политики, стратегий и законодательства в соответствие с международными правозащитными нормами и принципами, рекомендациями и обязательствами. 

5.
Посредством укрепления потенциала государственных учреждений и должностных лиц и приведения национальных систем и стратегий в соответствие со стандартами в области прав человека можно достичь положительных сдвигов в направлении обеспечения соблюдения, защиты и осуществления всех прав человека. 

6.
Содержащаяся в докладе информация отражает также опыт совместных усилий, предпринятых в рамках различных программ помощи и сотрудничества с региональными и субрегиональными организациями, в частности, опыт оказания помощи и результаты, достигнутые в рамках программ технического сотрудничества УВКПЧ за период с 2011 по 2014 год. В нем проиллюстрированы различные варианты, которыми при поддержке УВКПЧ могут воспользоваться государства для включения вопросов прав человека в национальные стратегии и/или в процессе разработки национальных стратегий в соответствии с международными правозащитными стандартами и своими международными обязательствами.

7.
В ходе подготовки доклада от штаб-квартиры УВКПЧ и его представителей на местах, региональных и страновых отделений, правозащитных компонентов миротворческих миссий Организации Объединенных Наций и консультантов по правам человека в страновых группах Организации Объединенных Наций, тесно взаимодействующих с принимающими правительствами, была получена информация о многообразии имеющегося опыта, в том числе об использованных методологиях и извлеченных уроках.


II.
Рамочная основа технического сотрудничества

8.
Техническое сотрудничество, под которым подразумевается как техническая помощь, так и создание потенциала, является неотъемлемой составляющей программ УВКПЧ. 

9.
Техническое сотрудничество нацелено на выявление и устранение пробелов в знаниях и потенциале путем содействия национальным партнерам в поддержании конструктивного диалога и достижении позитивных изменений. Оно осуществляется УВКПЧ по запросу и с согласия государств и предполагает всестороннюю оценку положения дел в области прав человека в соответствующей стране в целях приведения законов, стратегий, институтов и практики в соответствие с международными стандартами и обязательствами. 

10.
Техническая помощь и создание потенциала дополняют собой другие ключевые функции УВКПЧ, предусмотренные в резолюции 48/141 Генеральной Ассамблеи. 

11.
УВКПЧ напрямую взаимодействует с правительствами и активно сотрудничает со всеми соответствующими национальными заинтересованными сторонами, такими как министерства, парламенты, судебные органы, механизмы правосудия переходного периода, органы безопасности, статистические и информационные системы, механизмы защиты уязвимых и подвергающихся дискриминации групп, национальные правозащитные учреждения, участники процесса развития и организации гражданского общества, для укрепления их роли в деле обобщения и оценки воздействия национальных стратегий. 

12.
Процессы разработки стратегий должны базироваться на правозащитном подходе, в соответствии с которым признается универсальность, неделимость, взаимозависимость и взаимосвязанность всех прав человека, а принятие решений и выполнение задач в ходе этих процессов обеспечивается на принципах участия и учета интересов широкого круга лиц, верховенства права и подотчетности, недискриминации и транспарентности. 

13.
Эффективные и ориентированные на права человека национальные стратегии характеризуются увязкой приоритетов и целей государства с предпосылками для осуществления его населением всех прав человека. Опыт, накопленный УВКПЧ на протяжении последних 20 лет, свидетельствует о том, что активное и конструктивное участие всех слоев общества в обсуждении и разработке затрагивающих население стратегий и программ служит залогом успеха таких процессов. С этой точки зрения цель технического сотрудничества заключается также в обеспечении того, чтобы процессы разработки политики и их результаты позволяли обладателям прав заявлять и отстаивать свои права, а также в содействии носителям обязанностей в создании возможностей для всех лиц пользоваться этими правами. 

14.
Техническое сотрудничество служит механизмом, помогающим государствам соблюдать свои обязательства в области прав человека и выполнять рекомендации, сформулированные в этой связи правозащитными механизмами. Проекты технического сотрудничества ориентированы на конкретные результаты; они разрабатываются на основе диалога со всеми соответствующими заинтересованными сторонами.

15.
На протяжении многих лет УВКПЧ оказывает страновым группам Организации Объединенных Наций все возрастающую поддержку, направленную на включение проблематики прав человека в их программные стратегии, в том числе при осуществлении совместных проектов, а также на поощрение скоординированного и последовательного правозащитного подхода к техническому сотрудничеству в рамках всей системы Организации Объединенных Наций. 

16.
Кроме того, УВКПЧ помогает региональным и субрегиональным организациям укреплять договоренности, направленные на поощрение и защиту прав человека, и обмениваться мнениями о передовой практике и извлеченных уроках. Такие процессы сравнения укрепляют региональное сотрудничество и служат подтверждением жизнеспособности стратегий и возможности достижения результатов. 

17.
С момента учреждения мандата Верховного комиссара по правам человека УВКПЧ тесно взаимодействует с государствами, поддерживая их усилия по поощрению более эффективного осуществления прав человека всеми лицами. Примерами этой работы служат оценки положения в области прав человека; консультативные услуги, в том числе технические консультации по вопросам институционального строительства и укрепления законодательства и стратегий; подготовка инструкторов; инициативы в области повышения осведомленности; национальные рабочие совещания; налаживание диалога; предоставление документации, изданий и сетевых инструментов; и обмен передовой практикой других стран.

18.
УВКПЧ, в том числе через своих представителей на местах, содействует повышению ответственности всех субъектов национального уровня за осуществление мер поддержки и обеспечение их устойчивости. 

19.
Совет попечителей, осуществляющий надзор за работой Фонда добровольных взносов для технического сотрудничества в области прав человека и Добровольного фонда финансовой и технической помощи для универсального периодического обзора (УПО) – двух основных источников финансирования технической помощи УВКПЧ, – консультирует Управление по вопросам политики и выбора стратегических приоритетов в отношении технического сотрудничества. Совет выявил несколько компонентов, обеспечивающих эффективное техническое сотрудничество
, что упростило задачу выявления практики, освещаемой в настоящем докладе. Еще одним источником информации о достигнутых результатах и их качестве послужила Система оценки работы УВКПЧ, представляющая собой инструмент управления с ориентацией на конкретные результаты. 


III.
Примеры национального и регионального опыта включения прав человека в государственные стратегии и программы


A.
Соблюдение международных стандартов в области прав человека государственными субъектами и соответствие 
этим стандартам внутреннего законодательства, стратегий 
и программ



Мексика: конституционная реформа в области прав человека

20.
Конституционная реформа, проведенная в Мексике в 2011 году, придала конституционный статус всем правам человека, гарантируемым в международных договорах, стороной которых является Мексика. В результате реформы страна получила новую и надежную правовую базу, создающую предпосылки для гармонизации национального законодательства и политики с международным и региональными стандартами; снятия оговорок и отказа от заявлений о толковании; а также возможности для возобновления национального диалога и координации работы в отношении правозащитных приоритетов. УВКПЧ поддерживало усилия правительства, направленные на проведение конституционной реформы. На протяжении нескольких лет в рамках соглашения о техническом сотрудничестве отделение УВКПЧ в Мексике оказывало поддержку ряду важных инициатив, включая подготовку судей и предоставление консультативных заключений Верховному суду по основным правозащитным вопросам; консультации и информационно-просветительские мероприятия, призванные содействовать достижению консенсуса в Национальном конгрессе; и вовлечение гражданского общества и академических кругов в работу по вопросам, представляющим общий интерес.

21.
Сразу же после одобрения реформы отделение УВКПЧ в Мексике в сотрудничестве с Верховным судом, Национальной комиссией по правам человека Федерального округа (Мехико) и Центром прикладных исследований по вопросам прав человека поддержало разработку размещенного в Интернете сетевого просветительского инструмента "Реформа ПЧ"
, посвященного осуществлению конституционной реформы. "Реформа ПЧ" служит основным методологическим инструментом для поощрения практического осуществления конституционной реформы на федеральном уровне и уровне штатов. Он состоит из девяти модулей, раскрывающих содержание статьи 1 Конституции, и дополнительного модуля об источниках международного права прав человека. "Реформа ПЧ" призвана содействовать осуществлению реформы, обеспечивая государственные структуры и представителей гражданского общества концептуальным, аналитическим и процедурным инструментарием, необходимым для продвижения задач реализации прав человека.



Мьянма: принятие Закона о Национальной комиссии по правам человека
22.
Учрежденная в сентябре 2011 года Национальная комиссия по правам человека Мьянмы (НКПЧМ) осуществляет самую различную деятельность по поощрению и защите прав человека, в том числе содействие ратификации Мьянмой основных международных договоров по правам человека; рассмотрение более 4 000 жалоб; и повышение осведомленности соответствующих министерств и широкой общественности о правах человека. 

23.
УВКПЧ оказывало поддержку НКПЧМ в форме таких мероприятий, как семинары для должностных лиц правительства, парламентариев и представителей гражданского общества; подготовка сотрудников и членов Комиссии; и укрепление взаимодействия НКПЧМ с гражданским обществом и правозащитниками. УВКПЧ совместно с другими заинтересованными сторонами, в число которых входят Азиатско-Тихоокеанский форум национальных учреждений по вопросам прав человека (АТФ), Институт прав человека и гуманитарного права имени Рауля Валленберга и международные эксперты по национальным правозащитным учреждениям, неоднократно рекомендовало правительству выработать законодательную основу для создания национального учреждения в соответствии с Парижскими принципами – международными минимальными стандартами, касающимися национальных правозащитных учреждений. 

24.
В 2013 году, стремясь обеспечить создание независимого учреждения по поощрению и защите прав человека в соответствии с Парижскими принципами на основании закона, УВКПЧ, АТФ, международные эксперты и партнеры при активной поддержке и участии старшего юридического советника администрации президента оказывали техническую поддержку и консультативную помощь по вопросам выработки содержательных и процедурных положений соответствующего законопроекта, а также привлекали к участию гражданское общество до и после внесения законопроекта в парламент в августе 2013 года. Закон о Национальной комиссии по правам человека Мьянмы был принят в марте 2014 года и подписан президентом в апреле 2014 года.



Европейский союз: содействие применению государствами-членами Европейского союза правозащитного подхода к проблеме торговли людьми и вопросам пограничного контроля

25.
В целях содействия усилиям Европейского союза по осуществлению Хартии Европейского союза об основных правах Региональное отделение УВКПЧ для Европы совместно с Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН), Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ), Детским фондом Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ), Международной организацией труда (МОТ) и Структурой Организации Объединенных Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин ("ООН-Женщины") оказывало техническую поддержку ряду органов Европейского союза, включая Комитет Европейского парламента по правам женщин и гендерному равенству, в их усилиях по разработке ориентированной на права человека директивы по предупреждению и пресечению торговли людьми и защите ее жертв. В принятой в 2011 году директиве отражены рекомендации, сформулированные органами Организации Объединенных Наций по вопросам международных стандартов в области прав человека.

26.
После принятия директивы органы Организации Объединенных Наций, в том числе УВКПЧ, продолжали предоставлять практические рекомендации государствам-членам Европейского союза в отношении применения правозащитного подхода при переносе положений директивы в их национальное законодательство. С этой целью УВКПЧ и его партнеры по системе Организации Объединенных Наций подготовили совместный комментарий
 к директиве, касающийся существующих международных стандартов, который был представлен в Европейском парламенте в 2012 году. 
27.
УВКПЧ также оказывало техническую помощь Европейскому агентству по управлению оперативным сотрудничеством на внешних границах стран-членов Европейского союза (ФРОНТЕКС) в целях увязывания его политики с новыми правовыми рамками. В тесном сотрудничестве с Группой по профессиональной подготовке ФРОНТЕКС и взаимодействии с Агентством Европейского союза по основным правам, УНП ООН, УВКБ, ЮНИСЕФ, "ООН-Женщины", Международной организацией по миграции, Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе и другими партнерами, УВКПЧ предоставляло правовые и методологические рекомендации при разработке двух комплектов специальных учебных материалов для пограничников для обеспечения их соответствия международным и региональным стандартам в области прав человека. 

28.
Смешанные группы, состоящие из представителей ФРОНТЕКС, национальных органов власти и правоохранительных органов, а также партнеров по системе Организации Объединенных Наций, в том числе УВКПЧ, взаимодействовали в ходе целого ряда технических совещаний, стремясь обеспечить соответствие учебных материалов международным стандартам. Работа по линии технического сотрудничества помогла действенно укрепить связи между всеми участвующими партнерами.

29.
В 2012 и 2013 годах Группа по профессиональной подготовке ФРОНТЕКС в 2012 и 2013 году выпустила два пособия для инструкторов, озаглавленные, соответственно, "Подготовка пограничников по вопросам борьбы с торговлей людьми" и "Подготовка пограничников по вопросам основных прав человека". Эти два пособия предназначены для подготовки сотрудников пограничных служб на национальном уровне и нацелены на совершенствование у них практических навыков применения правозащитных принципов в ходе несения службы по охране государственных границ и предупреждению торговли людьми. 



Российская Федерация: магистерская программа по правам человека 

30.
В соответствии с Концептуальными рамками сотрудничества УВКПЧ с Российской Федерацией и в контексте второй фазы Всемирной программы образования в области прав человека (на 2010−2014 годы) советник по правам человека страновой группы Организации Объединенных Наций в Российской Федерации оказывал поддержку органам образования в организации магистерской программы профессионального обучения по правам человека. 

31.
Программа реализуется консорциумом трех ведущих университетов, а именно Российского университета дружбы народов, Российского государственного гуманитарного университета и Московского государственного института международных отношений, и поддерживается УВКПЧ в партнерстве с Европейским межуниверситетским центром по правам человека и демократизации. Недавно в консорциум вошли также Казанский федеральный университет и Пермский государственный университет.

32.
Программа способствует формированию у молодежи и профессиональных специалистов культуры прав человека, верховенства права и недискриминации. Она имеет практическую направленность и интерактивный характер и пользуется поддержкой сложившейся сети международных и национальных структур, куда входят международные организации, академические структуры, учреждения и деловые партнеры. 

33.
УВКПЧ содействует программе в разработке учебных модулей и инструментов, подборе экспертов и лекторов и получении документации и публикаций. С учетом положительного опыта, полученного в Российской Федерации, УВКПЧ поддерживает организацию магистерских программ по правам человека в других странах. Так, Многонациональная школа государственного управления в Многонациональном государстве Боливия открыла магистерскую программу по подготовке государственных служащих в области правозащитных норм, касающихся предупреждения расизма и всех форм дискриминации. 


B.
Ратификация международных и региональных документов 
по правам человека и пересмотр оговорок



Лаосская Народно-Демократическая Республика и Таиланд: использование Рамочной программы Организации Объединенных Наций по оказанию помощи в целях развития для осуществления последующих мер 

34.
С началом второго цикла УПО в 2012 году Региональное отделение УВКПЧ для Юго-Восточной Азии оказывало государствам региона содействие в подготовке докладов и выполнении рекомендаций по итогам УПО. 

35.
В этой связи УВКПЧ содействовало укреплению потенциала страновых групп Организации Объединенных Наций, работающих, соответственно, в Лаосской Народно-Демократической Республике и Таиланде, в целях помощи государствам в их усилиях по осуществлению последующих мер и подготовке докладов в контексте их соответствующей Рамочной программы Организации Объединенных Наций по оказанию помощи в целях развития (РПООНПР). Данные документы и в том и в другом случае отражают правозащитный подход и предусматривают достижение конкретных результатов в плане оказания помощи странам в осуществлении приоритетных рекомендаций УПО, в число которых входит всесторонний учет прав человека в национальных стратегиях. 

36.
Оказание поддержки в рамках РПООНПР способствует укреплению ответственности и приверженности на национальном уровне, поскольку эти программы нацелены на гармонизацию и увязывание программных приоритетов с наиболее насущными национальными задачами в области развития. 



Гаити: Межминистерский комитет по правам человека

37.
Начиная с 2009 года секция по правам человека Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Гаити (МООНСГ) и Независимый эксперт по вопросу о положении в области прав человека в Гаити рекомендовали правительству Гаити создать национальный координационный механизм для подготовки докладов и осуществления последующих мер. 

38.
На основании декрета, подписанного премьер-министром, правительство учредило постоянный Межминистерский комитет по правам человека (Comité interministériel des droits de la personne, МКПЧ), который приступил к работе в мае 2013 года и заменил собой существующий специальный механизм. МКПЧ содействует ратификации международных и региональных документов по правам человека и пересмотру оговорок к ним и предпринимает усилия для обеспечения своевременной подготовки докладов и укрепления координации мер по выполнению рекомендаций, исходящих от договорных органов и других правозащитных механизмов Организации Объединенных Наций и регионального уровня. Это предполагает выбор наиболее приоритетных рекомендаций и их дальнейший учет в целях разработки или изменения соответствующего законодательства, стратегий и механизмов, направленных на укрепление защиты всех прав человека в интересах всего населения, включая уязвимые группы. 

39.
Секция по правам человека МООНСГ в тесном сотрудничестве с Министерством по правам человека и по борьбе с бедностью оказывала консультативную помощь при подготовке круга ведения МКПЧ и его Плана действий 
(на 2013−2016 годы). План действий содержит подробный перечень шагов в направлении ратификации договоров по правам человека или присоединения к ним и способствовал подписанию правительством 16 августа 2013 года Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, а также присоединению 8 октября 2013 года к Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах. Секция по правам человека МООНСГ регулярно помогает обеспечивать эффективную деятельность подкомитета в рамках универсального периодического обзора и укрепления потенциала и координации усилий национальных заинтересованных сторон в ходе сбора информации и подготовки докладов о прогрессе, достигнутом в ходе осуществления рекомендаций УПО. Секция по правам человека также оказала поддержку МКПЧ в разработке национального плана действий в области прав человека. 


Парагвай: веб-инструмент в интересах осуществления прав человека

40.
В Парагвае УВКПЧ с 2011 года оказывает поддержку Министерству иностранных дел в поиске новаторских способов взаимодействия с правозащитными механизмами. В июне 2014 года по инициативе правительства начала работу Система мониторинга рекомендаций (Sistema de Monitoreo de las Recomendaciones, СИМОР) – портал, позволяющий систематизировать рекомендации по вопросам прав человека, вынесенные правозащитными механизмами Организации Объединенных Наций и Организацией американских государств. Данный публичный инструмент
 обеспечивает прямой доступ к достоверной информации о ходе осуществления рекомендаций. СИМОР повышает уровень транспарентности и подотчетности государства, предоставляя информацию о том, кем, в чьих интересах и каким образом осуществляются рекомендации. 

41.
Работу СИМОР координирует Сеть по правам человека исполнительной ветви власти, и прежде всего Министерство иностранных дел и Министерство юстиции. Информация о стратегиях, программах и показателях для технической документации СИМОР
 была представлена более чем 50 государственными должностными лицами, в том числе Омбудсменом и Генеральным прокурором. СИМОР помогает обеспечивать повседневную работу правительства; парламентский Комитет по правам человека планирует использовать СИМОР при подготовке своей повестки дня по вопросам хода законодательной реформы и существующих пробелов. Данный инструмент также полезен для деятельности страновой группы Организации Объединенных Наций по разработке программ и осуществлению сотрудничества. Кроме того, портал служит важнейшим механизмом активизации и обеспечения плодотворного участия негосударственных субъектов в процессе подготовки национальных докладов и мониторинга. 



Марокко: Межминистерская делегация по правам человека

42.
В 2011 году в целях создания постоянного механизма, способствующего своевременной подготовке докладов, а также координации усилий по выполнению рекомендаций правозащитных органов, правительство Марокко приняло постановление об учреждении Межминистерской делегации по правам человека (МДПЧ). В соответствии со своим Стратегическим планом (на 2012−2016 годы) МКПЧ обязана обеспечивать координацию действий между правительством и другими соответствующими заинтересованными сторонами, такими как Национальный совет по правам человека и гражданское общество; поощрять взаимодействие с международными правозащитными механизмами в увязке со страновыми программами Организации Объединенных Наций и РПООНПР; обеспечивать представление докладов в установленные сроки и выполнение полученных рекомендаций; следить за выполнением мер по осуществлению национального плана действий в интересах демократии и прав человека; содействовать интеграции правозащитного подхода в национальные программы и стратегии, в том числе посредством укрепления потенциала национальных органов государственного управления и других заинтересованных сторон, таких как Национальный совет по правам человека, университеты и гражданское общество.

43.
В 2013 году Марокко запросило поддержку УВКПЧ в целях укрепления потенциала правительства по вопросам взаимодействия с международными правозащитными механизмами и повышения эффективности своей национальной системы защиты прав человека. В целях наращивания потенциала МДПЧ и других ключевых институциональных партнеров, в том числе парламента, посредством программы механизма всестороннего учета прав человека Группы Организации Объединенных Наций по вопросам развития Региональное отделение УВКПЧ для Ближнего Востока и Северной Африки поддержало национальные информационно-пропагандистские усилия и просветительские инициативы, нацеленные на обмен передовой практикой и разработку учебных материалов и правозащитных методологий по вопросам выполнения рекомендаций, исходящих от международных механизмов. 

44.
В июне 2014 года УВКПЧ организовало обучение инструкторов, которое было предназначено для основных национальных заинтересованных сторон и посвящено разработке показателей для измерения соблюдения международных стандартов. Была сформирована первая ключевая группа национальных инструкторов, которые будут оказывать методическую поддержку национальным партнерам при выработке показателей, соответствующих установленным приоритетам страны, а также рекомендациям УПО, мандатариев специальных процедур и договорных органов. По итогам проведенного обучения правительство рассматривает вопрос о подготовке меморандума о намерениях, направленного на укрепление сотрудничества между соответствующими учреждениями по вопросам разработки и использования показателей, касающихся прав человека.


C.
Создание и укрепление механизмов правосудия 
и подотчетности 



Того: интеграция правозащитного подхода в механизмы правосудия переходного периода

45.
По просьбе правительства страны и в рамках Общего мирного соглашения 2006 года УВКПЧ оказывала поддержку процессу, результате которого в феврале 2009 года была учреждена Комиссия по установлению истины, правосудию и примирению (КУИПП). Действуя в качестве ведущего органа системы Организации Объединенных Наций по вопросам правосудия переходного периода, УВКПЧ в сотрудничестве с координатором-резидентом Организации Объединенных Наций, страновой группой Организации Объединенных Наций, ПРООН и международными донорами оказывала консультативную поддержку и помощь в создании потенциала, организуя национальные консультации в целях укрепления ответственности сторон и обеспечения их максимально широкого участия в процессе установления истины, восстановления справедливости и достижения примирения; предоставляя поддержку при выработке правовых и административных рамок для создания и обеспечения функционирования КУИПП в соответствии с международными стандартами в области прав человека; и проводя подготовку руководителей и сотрудников КУИПП.

46.
В 2012 году президент Того официально утвердил основной доклад и рекомендации КУИПП. УВКПЧ в партнерстве с рядом организаций гражданского общества готовит свод рекомендаций КУИПП для более широкого распространения и информационно-просветительской работы с населением, в том числе в сельских и удаленных районах. Управление тесно взаимодействует с Министерством по правам человека в процессе подготовки правительственного информационного документа об осуществлении рекомендаций КУИПП и создания механизма для выполнения ее решений в соответствии с международной передовой практикой. 



Колумбия: укрепление практики предоставления возмещения и реституции земель 

47.
В 2011 году, учитывая необходимость мер по предоставлению комплексного возмещения жертвам нарушений прав человека, допущенных в связи с вооруженным конфликтом в Колумбии, был принят Закон о жертвах и реституции земель, а также декреты-законы 4633, 4634 и 4635. В рамках двух двусторонних соглашений о сотрудничестве, подписанных в 2012 году с органом по реституции земель и органом по предоставлению помощи и комплексного возмещения жертвам, отделение УВКПЧ в Колумбии оказывает поддержку органам власти, выпуская периодические доклады о ходе осуществления этих законов. Партнеры из числа правительственных органов подчеркивают значимость содержащихся в этих докладах рекомендаций, в которых излагаются варианты стратегий по обеспечению более эффективного соблюдения международных стандартов в области прав человека, особенно по вопросам предоставления возмещения и реституции.

48.
Благодаря технической помощи УВКПЧ была улучшена координация работы различных учреждений по обеспечению стабильности процесса реституции земель и осуществления возвратившимися общинами своих экономических, социальных и культурных прав без какой-либо дискриминации. В период с декабря 2011 года по октябрь 2013 года судами было вынесено 277 решений по этому вопросу. УВКПЧ продолжает оказывать поддержку властям в укреплении межведомственной координации усилий, в том числе на местном уровне, в целях планирования и осуществления мероприятий по возвращению беженцев и обеспечению широкого участия жертв в выработке государственной политики. В этом плане до сих пор не устранен целый ряд серьезных трудностей, в частности, ограниченные возможности для работы в районах, все еще затронутых внутренним вооруженным конфликтом, и насилие в отношении лиц, обращающихся в суды, и правозащитников. 



Сальвадор: региональный протокол для расследования случаев убийств женщин

49.
По результатам посещений Сальвадора в 2009 и 2010 годах Специальным докладчиком по вопросу о насилии в отношении женщин, его причинах и последствиях Региональное отделение УВКПЧ для Центральной Америки оказало техническую помощь правительству в целях подготовки первого Единого закона о жизни без насилия для женщин. Закон, вступивший в силу в 2011 году, защищает права женщин, предусматривая меры по предупреждению и пресечению насилия, предоставлению помощи и защиты жертвам и другие меры. 

50.
На основании созданной в Сальвадоре новой правовой базы Управление оказало поддержку Генеральной прокуратуре в разработке национального протокола для расследования случаев убийств женщин, который был включен в программу подготовки прокуроров. 

51.
Разработанный в Сальвадоре протокол послужил основой для подготовки регионального протокола для расследования случаев убийств женщин – совместной инициативы УВКПЧ и "ООН-Женщины", осуществляемой в контексте объявленной Генеральным секретарем кампании "Сообща покончим с насилием в отношении женщин" в сотрудничестве с Федерацией ассоциаций по защите и поощрению прав человека (Federación de Asociaciones de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos-España) (Испания), Университетом Карлоса III (Мадрид) и другими партнерами. Базовая структура и содержание регионального документа были определены в ходе международного рабочего совещания, на котором эксперты обсудили доклад УВКПЧ, документирующий опыт стран Латинской Америки, в том числе различные процедуры и виды практики, связанные с преследованием за убийство женщин. 



Тунис: укрепление процесса отправления правосудия в переходный период 

52.
УВКПЧ совместно со страновой группой Организации Объединенных Наций оказывало поддержку работе по подготовке к принятию новой конституции Туниса, которая содержит положения, соответствующие международным правозащитным стандартам, касающимся национальных учреждений и создания органов по вопросам выборов, правосудия, прав человека и средств массовой информации. 

53.
Отделение УВКПЧ в Тунисе поддерживало тесное взаимодействие с правительством, в том числе Министерством по правам человека и правосудия переходного периода, в целях создания механизма правосудия переходного периода в соответствии с международными стандартами. Кроме того, УВКПЧ регулярно консультировало ключевые правительственные органы по информационно-просветительским и политическим аспектам правосудия переходного периода, а также помогало укрепить потенциал организаций гражданского общества, в особенности групп жертв, в этих вопросах. 

54.
В сотрудничестве с ПРООН и Международным центром по вопросам правосудия переходного периода Управление оказывало поддержку Техническому комитету, включающему представителей Министерства по правам человека и правосудия переходного периода и широкого круга организаций гражданского общества, в организации национальных консультаций, итогом которых стала подготовка всеобъемлющего закона о правосудии переходного периода.

55.
В июле 2013 года УВКПЧ и ПРООН оказали поддержку просветительским и информационным мероприятиям, имеющим целью более подробно ознакомить общественность, и особенно жертв и организации гражданского общества, с принципами, процессами и механизмами отправления правосудия в переходный период. УВКПЧ предоставило техническую поддержку и консультативную помощь по содержательным или процедурным элементам проекта органического закона о правосудии переходного периода, предусматривающего создание Комиссии по установлению истины и восстановлению справедливости
 и принятого 15 декабря 2013 года. В июне 2014 года УВКПЧ совместно с Министерством юстиции, Министерством по правам человека и правосудия переходного периода, ПРООН и Международным центром по вопросам правосудия переходного периода организовало общенациональную конференцию, посвященную опыту деятельности по установлению истины и восстановлению справедливости. В работе конференции приняли участие и поделились своим опытом председатели и члены комиссий по установлению истины из различных стран мира, в том числе Гватемалы, Кении, Перу, Польши и Южной Африки. УВКПЧ, координируя свои усилия с заинтересованными партнерами, помогает членам Комиссии совершенствовать свои возможности для выполнения повседневных задач Комиссии. Управление также организует просветительские и учебные мероприятия в целях укрепления национальной сети по вопросам правосудия переходного периода.


D.
Меры по расширению доступа к правосудию и основным услугам 



Сенегал: укрепление равенства мужчин и женщин путем пересмотра закона о гражданстве

56.
Региональное отделение УВКПЧ для Западной Африки оказало техническую консультативную помощь в ходе подготовки нового кодекса о гражданстве, который разрабатывался с учетом рекомендаций Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин с целью положить конец неодинаковому обращению с мужчинами и женщинами в вопросах передачи гражданства при заключении брака, рождении и усыновлении детей. 

57.
В сотрудничестве с неправительственной организацией "Ассоциация женщин-юристов Сенегала" УВКПЧ оказывало техническую помощь в целях гармонизации Семейного кодекса с международными стандартами прав человека, в результате чего на основе рекомендаций международных правозащитных механизмов была составлена подборка подлежащих гармонизации национальных законов.



Камбоджа: укрепление культуры верховенства права

58.
Начиная с 2012 года отделение УВКПЧ в Камбодже оказывает техническую помощь министерству юстиции в организации серии круглых столов по судебным вопросам, которые позволяют сотрудникам Чрезвычайных палат в судах Камбоджи (ЧПСК) обмениваться опытом со своими коллегами из числа судей, прокуроров и адвокатов, работающих в провинциях. Одной из тем, которые обсуждаются на каждом круглом столе по судебным вопросам, стало досудебное содержание под стражей. Благодаря этим обсуждениям Министерство юстиции приняло решение реформировать порядок досудебного содержания под стражей и привести практику национальных судов в Камбодже в соответствие с практикой ЧПСК путем установления требования о подробном обосновании судьями постановлений о взятии под стражу. К настоящему времени это один из самых успешных примеров передачи передовой практики от ЧПСК органам внутренней системы страны. 

59.
В 2013 году УВКПЧ организовало первый в Камбодже курс для адвокатов по проблематике права на справедливое судебное разбирательство. Обучение в Академии по правам на справедливое судебное разбирательство при Центре подготовки адвокатов Камбоджи, организованной в сотрудничестве с Коллегией адвокатов, представляет собой трехмесячный курс, включающий интерактивные мероприятия, учебные поездки и лекции национальных и международных экспертов, в том числе из УПСК, различных неправительственных организаций Камбоджи и УВКПЧ, по вопросам камбоджийской системы уголовного правосудия. Курс нацелен на углубление знаний будущих адвокатов и повышение их приверженности отстаиванию прав на справедливое судебное разбирательство; совершенствование необходимых им навыков юридической работы; закрепление в учебной программе Центра подготовки адвокатов нового модуля по правам человека и правам на справедливое судебное разбирательство; и расширение сетевого взаимодействия между будущими адвокатами и нынешними практиками. Кроме того, Коллегия адвокатов и УВКПЧ продолжают проводить Серию правовых диалогов – ежегодную программу интерактивных рабочих совещаний, посвященных повышению качества правовых услуг. Совещания готовятся Коллегией адвокатов в сотрудничестве с УВКПЧ и проводятся под председательством опытных национальных и международных адвокатов ответчика и адвокатов гражданской стороны из ЧПСК. 

60.
В целях распространения знаний о накопленной ЧПСК судебной практике УВКПЧ в марте 2014 года представило аннотированное издание Уголовно-процессуального кодекса Камбоджи, которое было опубликовано при поддержке Британского посольства в Пномпене и Агентства Соединенных Штатов по международному развитию. Данная публикация представляет собой результат трехлетнего исследовательского проекта, проведенного несколькими группами юристов из различных стран мира при координации отделения УВКПЧ в Камбодже, и первое в новейшей истории Камбоджи издание пояснений к закону с примерами из соответствующей национальной и международной судебной практики. Она является незаменимым пособием для юристов-практиков и для любого, кто интересуется вопросам практического применения законодательства. 

61.
Деятельность ЧПСК по распространению своего опыта планируется и осуществляется прежде всего в интересах поощрения культуры верховенства права и прав человека на примерах передовой практики ЧПСК.



Филиппины: укрепление жилищных, земельных и имущественных прав в контексте стихийных бедствий

62.
В ноябре 2013 года по просьбе правительства Филиппин Межучрежденческий постоянный комитет объявил третий уровень чрезвычайной ситуации для оказания помощи филиппинскому населению в ликвидации последствий тайфуна Хайян/Йоланда. УВКПЧ в качестве члена Комитета на ротационной основе направило в страну 10 сотрудников по правам человека. Группа УВКПЧ совместно с УВКБ руководила работой объектов комплекса по защите и оказывала общее содействие усилиям гуманитарной страновой группы.

63.
Координируя усилия с Министерством социального обеспечения и развития Филиппин и гуманитарной страновой группой, УВКПЧ оказывало поддержку соответствующим национальным партнерам, в число которых входили правительственные учреждения, Комиссия по правам человека Филиппин и организации гражданского общества, в их работе по защите населения. В сотрудничестве с КПЧФ УВКПЧ помогало организовать обсуждения в формате круглых столов, посвященные вопросам обеспечения жилищных, земельных и имущественных прав в условиях перемещения населения и проблематике отправления правосудия и помещения лиц под стражу в контексте стихийных бедствий. В этих инициативах приняли участие целый ряд органов местной власти, в том числе главы муниципалитетов и мэры городов, а также партнеры по системе Организации Объединенных Наций, неправительственные организации и национальные и международные группы помощи в чрезвычайных ситуациях, благодаря которым состоялась взвешенная и широкая общенациональная консультация по мерам восстановления в связи со стихийными бедствиями с учетом правозащитных аспектов.

64.
Совместно со Специальным докладчиком по вопросу о достаточном жилище как компоненте права на достаточный жизненный уровень, а также о праве на недискриминацию в этом контексте УВКПЧ оказало существенную поддержку КПЧФ в процессе подготовки "Консультативного заключения по правозащитным стандартам в отношении жилищных, земельных и имущественных прав населения, затронутого тайфуном Йоланда". Данный документ послужил информационно-просветительским инструментом, определяющим ориентиры для соответствующих усилий правительства на национальном и местном уровнях и способствующим проведению всесторонних консультаций с затронутыми общинами. Он был также полезен при разработке выпущенного гуманитарной страновой группой общего документа с изложением ее правозащитной позиции, который наряду с консультативным заключением КПЧФ и итогами круглых столов немало способствовал пересмотру ряда мер политики, в том числе политики, касающейся зон, в которых запрещено проживание людей и строительство. 



Ливан: разработка кодекса поведения для защиты мигрантов, работающих в качестве домашней прислуги 

65.
Начиная с 2005 года в рамках технического сотрудничества, направленного на приведение законодательства в соответствие с международными правозащитными стандартами, Региональное отделение УВКПЧ для стран Ближнего Востока поддерживает тесное взаимодействие с правительством Ливана, МОТ и неправительственными организациями в целях улучшения положения домашних работников в Ливане. Для разработки национального плана действий был учрежден руководящий комитет. Одним из первых значимых достижений комитета стала подготовка типового договора, в котором нашел отражение весь комплекс норм о защите трудящихся-мигрантов, работающих в качестве домашней прислуги. В ходе подробных консультаций с Министерством труда, Синдикатом владельцев агентств по трудоустройству в Ливане и миграционным центром "Каритас" в Ливане УВКПЧ совместно с МОТ поддержало разработку кодекса поведения агентств по трудоустройству. Этот важнейший инструмент защиты трудящихся-мигрантов, работающих в качестве домашней прислуги, был подготовлен при финансовой поддержке Европейского союза и Швейцарского агентства в поддержку развития и сотрудничества и принят в июне 2013 года. 

66.
Кодекс поведения содержит руководящие указания для агентств по трудоустройству, касающиеся прав трудящихся-мигрантов, работающих в качестве домашней прислуги, и предусматривает самостоятельный контроль исполнения этих указаний и применение мер дисциплинарного характера к нарушающим их агентствам. В нем утверждаются принципы прозрачности коммерческой деятельности; приводится комплексная информация об условиях труда в Ливане и руководящие указания по проверке квалификации работников; а также содержится запрет на трудоустройство несовершеннолетних лиц. Важнейшей задачей остается применение этого документа на практике посредством механизма, обеспечивающего его неукоснительное исполнение. 

67.
Данная инициатива дала толчок позитивным изменениям в Иордании, где правительство учредило руководящий комитет в составе представителей Министерства труда, Министерства внутренних дел, государственных сил безопасности, гражданского общества, УВКПЧ и других международных органов, в задачи которого входит подготовка "дорожной карты" мер по укреплению защиты прав человека мигрантов, работающих в качестве домашней прислуги. 



Гватемала: судопроизводство по стратегически важным вопросам 
и "Программа майя"

68.
"Программа майя" была принята в 2009 году и призвана расширять права и возможности общин и организаций коренных народов майя, ксинка и гарифуна для укрепления ими своих позиций в ходе переговоров и участия в общественной жизни. Программа осуществляется УВКПЧ, ПРООН и ЮНИСЕФ под надзором руководящего комитета, в состав которого входят представители Секретариата по вопросам разработки президентских планов и программ
, УВКПЧ, ПРООН и ЮНИСЕФ. На первом этапе программы (2009–2013 годы) 18 организаций коренных народов подали в административные и судебные органы заявления, касающиеся широкого круга вопросов, в том числе прав в отношении земель, территорий и природных ресурсов, дискриминации, доступа к правосудию, проведения консультаций, развития на основе самоопределения и культурных прав. По пяти делам были получены положительные решения, а три дела в связи с исчерпанием внутренних средств правовой защиты были представлены на рассмотрение Межамериканской комиссии по правам человека. Остальные дела на момент завершения работы над настоящим докладом находились на различных этапах производства. 

69.
Хотя меры, принимаемые УВКПЧ в сотрудничестве с организациями коренных народов, не всегда приносят успех, они уже имели ряд положительных последствий, таких как создание сети поддержки для организаций, занимающихся правами коренных народов, и более активное использование этими организациями национальных и региональных систем защиты. "Программа майя" также укрепила потенциал сотрудников судебных органов и способствовала изменениям в правовой и политической культуре таких носителей обязанностей, как судьи, поощряя вынесение ими решений в соответствии с международным правом. Второй этап программы начался в 2014 году. 


E.
Национальные системы, инклюзивное участие в процессах принятия решений и развития и мониторинг государственных стратегий 



Кения: интеграция правозащитных вопросов в Среднесрочный план развития 

70.
В 2012 году правительство Кении ознакомило партнерские учреждения Организации Объединенных Наций с концептуальной запиской и "дорожной картой" подготовки своего второго Среднесрочного плана на 2013−2017 годы. Разработка второго Среднесрочного плана последовала за принятием в 2010 году Конституции, устанавливающей долгосрочные цели Кении в области развития. Конституция поощряет использование правозащитного подхода в государственных процессах планирования с акцентом на принципы подотчетности, участия, верховенства права, транспарентности и устойчивого развития. 

71.
В контексте программы "Единство действий" УВКПЧ принимало участие в работе страновой группы Организации Объединенных Наций по поощрению интеграции правозащитных аспектов во второй Среднесрочный план. УВКПЧ внесло вклад в разработку концепции Плана, оказало поддержку тематическим рабочим группам "Управление, судебные органы, безопасность и верховенство права" и "Гендерные вопросы, уязвимые группы и молодежь", а также подготовило аналитическую записку по проблематике прав человека и равноправия, в которой освещаются существующие трудности, тенденции и возможности для достижения изменений посредством стратегий и программ действий. 

72.
УВКПЧ также организовало специализированную подготовку в области прав человека для правительственных экономистов и специалистов по планированию, а также секретарей 19 отраслевых рабочих групп, работу которых координирует Министерство регионального развития и планирования
. 

73.
УВКПЧ, министерство юстиции и бюро Координатора-резидента Организации Объединенных Наций осуществляли подготовку сотрудников ключевых подразделений по вопросам выработки для второго Среднесрочного плана показателей прав человека в таких областях, как здравоохранение, образование, жилье, гендерное равенство, положение уязвимых групп, управление и верховенство права. 

74.
При поддержке УВКПЧ правительство назначило во всех отраслевых рабочих группах координаторов по правам человека от Национальной комиссии по правам человека Кении. 

75.
В опубликованном Группой Организации Объединенных Наций по вопросам развития ежегодном докладе Координатора-резидента за 2013 год освещается передовая практика Кении в области обеспечения всестороннего учета прав человека в национальных планах, стратегиях и процессах развития. 



Уганда: осуществление правозащитной концепции развития 

76.
В 2013 году правительство Уганды приступило к осуществлению Концепции развития Уганды до 2040 года – комплексной национальной концепции планирования, в соответствии с которой права человека рассматриваются в качестве важнейшей составляющей развития. Концепция была разработана национальным органом по планированию (НОП) в консультации с другими заинтересованными сторонами и партнерами внутри страны. Отделение УВКПЧ в Уганде внесло свой вклад в процесс подготовки Концепции. Согласно Концепции "правительство обеспечивает интеграцию правозащитного подхода к развитию в стратегии, законодательство, планы и программы"
. 

77.
НОП обратился к УВКПЧ с просьбой предоставить техническую поддержку в целях обеспечения действенной интеграции правозащитных аспектов в планы развития уровня отраслей и округов, а затем во второй пятилетний Национальный план развития. 

78.
Техническое сотрудничество в этих целях обеспечивается УВКПЧ в партнерстве с Германским агентством по международному сотрудничеству (ГАМС) и при финансовой поддержке Норвегии. В мае 2014 года НОП при поддержке УВКПЧ и ГАМС выпустил новые руководящие принципы планирования, в которых учитывается правозащитный подход. В целях дальнейшей интеграции прав человека в разрабатываемые планы и выявления и уточнения соответствующих показателей УВКПЧ приступило к осуществлению стратегической программы подготовки, предназначенной для специалистов по планированию, административных сотрудников старшего звена и сотрудников по вопросам общинного развития и демографическим вопросам, представляющих 66 округов и 16 тематических секторов. Данные учебные мероприятия получили настолько положительные отзывы, что НОП просил УВКПЧ охватить ими остальные 46 округов при финансовой поддержке ПРООН. 

79.
Совместно с ПРООН и другими партнерами по системе Организации Объединенных Наций УВКПЧ продолжало оказывать поддержку консультативным рабочим совещаниям, проводящимся с участием широкого круга сторон на региональном уровне и дающим возможность руководителям местных органов власти обсуждать свои приоритеты и проблемы в области прав человека в целью отражения их во втором пятилетнем Национальном плане развития. 

80.
Осуществляемая под руководством НОП инициатива по всестороннему учету этой проблематики укрепила партнерские отношения и координацию усилий между национальными учреждениями Уганды, органами Организации Объединенных Наций и международными партнерами, такими как ГАМС, в ходе совместной работы по укреплению национального потенциала в целях эффективного и качественного планирования. 



Эквадор: учет прав человека при разработке планов развития

81.
В 2008 году в докладе, представленном Эквадором в рамках первого цикла УПО, использование правозащитного подхода при планировании было напрямую указано в качестве приоритетной области международного сотрудничества. В 2009 году Национальный секретариат по вопросам планирования и развития (Secretaría Nacional de Planificación y Desarrollo, СЕНПЛАДЕС) запросил поддержку УВКПЧ в целях интеграции проблематики прав человека в процессы и инструменты разработки национальных планов развития. 

82.
В соответствии с Конституцией Эквадора планы и меры государственной политики, разрабатываемые на принципах широкого участия, служат важнейшими механизмами осуществления прав человека и поощрения равенства и сплоченности общества, а также "достойной жизни" (buen vivir). Задача УВКПЧ облегчалась также твердой политической волей правительства, а также четкой работой национального органа по вопросам планирования, обладающего надежным институциональным и техническим потенциалом. 

83.
Благодаря эффективному сотрудничеству между УВКПЧ и СЕНПЛАДЕС в период с 2011 по 2013 год был достигнут ряд важнейших результатов, в число которых вошли Руководящие принципы разработки отраслевой государственной политики, Руководящие принципы интеграции правозащитного подхода в национальный план развития и Атлас социально-экономического неравенства. 

84.
Подход, принятый при подготовке Руководящих принципов разработки отраслевой государственной политики, предусматривал четкое выполнение последовательности методологических шагов, таких как определение конкретных носителей обязанностей по каждому из обязательств в области прав человека; конкретизацию содержания соответствующих прав и анализ их аспектов, например, доступности, экономической осуществимости, практической применимости, качественных характеристик; и отражение принципов участия, недискриминации, транспарентности и подотчетности в стратегии. 

85.
Благодаря этим Руководящим принципам, которые стали обязательными для применения на основании постановления министерства, принятого в 2011 году, интересы человека были определены в качестве приоритета деятельности по планированию в области развития. Разрыв между стандартами в области прав человека и фактическими условиями жизни населения теперь рассматривается в качестве проблемы развития. 

86.
УВКПЧ и СЕНПЛАДЕС организовали специализированную подготовку 120 должностных лиц, занимающихся вопросами планирования в исполнительных органах власти, укрепив тем самым потенциал взаимодействия между ключевыми профильными подразделениями при разработке государственной политики в аспекте прав человека. 

87.
В 2011 году УВКПЧ и СЕНПЛАДЕС провели оценку степени учета правозащитного подхода в национальном плане развития – Национальном плане благосостояния на 2009–2013 годы. По результатам их работы были подготовлены Руководящие принципы интеграции правозащитного подхода в национальный план развития, содержащие указания относительно применения правозащитного подхода при разработке, осуществлении и оценке стратегий развития, предназначенных для следующего Национального плана развития на период 2014–2017 годов. 

88.
СЕНПЛАДЕС во взаимодействии с УВКПЧ и 11 другими органами Организации Объединенных Наций, Центром планирования и социальных исследований и Андским университетом имени Симона Боливара разработал Атлас социально-экономического неравенства. Атлас был представлен в 2013 году и является новым видом базы данных, в которой зарегистрированы сведения о сохраняющихся пробелах в сфере осуществления экономических, социальных и культурных прав в Эквадоре. Содержащаяся в нем информация представлена в разбивке по этническому происхождению, полу, гендерному фактору, возрасту и району и другим признакам и позволяет выводить из нее новые социальные показатели для измерения бедности с использованием целой совокупности критериев. 

89.
Атлас служил источником исходных данных при подготовке Национальной стратегии искоренения нищеты и обновлении Национального плана развития на период 2014–2017 годов. Ожидается, что он будет служить основой для разработки целевых государственных стратегий, направленных на устранение явлений неравенства. 

90.
Структура показателей УВКПЧ используется для укрепления потенциала Национального секретариата по вопросам развития и руководителей Национальной информационной системы в области мониторинга и оценки государственных стратегий с точки зрения прав человека 



Государство Палестина: концепция прав человека в интересах развития

91.
В 2011 году Министерство юстиции Палестинской национальной администрации обратилось к УВКПЧ с просьбой об оказании помощи при подготовке плана действий, позволяющего интегрировать правозащитную концепцию в процесс национального развития. По итогам консультаций с Министерством юстиции и Министерством планирования и административного развития было принято решение подготовить документ, в котором будут изложены более эффективные и практически осуществимые рекомендации по отражению правозащитных принципов в Палестинском национальном плане развития на 2014−2016 годы. Данный руководящий документ был подготовлен совместно обоими министерствами при поддержке консультирующих экспертов УВКПЧ. 

92.
Национальная консультация с соответствующими правительственными учреждениями и широким кругом заинтересованных сторон в Палестине помогла определить области, требующие первоочередных мер, а также целевые показатели, учитывающие права человека. Руководящий документ по интеграции прав человека в национальные планы развития Палестины был одобрен и в январе 2014 года представлен Министерством юстиции, Министерством планирования и административного развития и УВКПЧ на официальной церемонии его подписания, которая еще раз подтвердила готовность правительства выполнять содержащиеся в документе рекомендации. В документе изложены важные и имеющие перспективное значение рекомендации, а также средне- и долгосрочные задачи. Большинство рекомендаций были включены в Национальный план развития Палестины в феврале 2014 года, благодаря чему в четырех разделах Плана, посвященных, в частности, социальному развитию, экономическому развитию, инфраструктуре и управлению, был обеспечен беспрецедентно высокий уровень интеграции правозащитного подхода.

93.
На оккупированных палестинских территориях УВКПЧ осуществляло тесное взаимодействие с палестинскими властями, а также с Палестинской независимой комиссией по правам человека и гражданским обществом в целях мониторинга осуществления Палестинского национального плана развития с точки зрения прав человека. 



Сербия: разработка методологии проведения консультаций для общин рома 

94.
В 2012 году Обмудсмен, УВКПЧ, советник по правам человека страновой группы Организации Объединенных Наций в Сербии и ПРООН представили правозащитные показатели в отношении образования, жилищного обеспечения, охраны здоровья, занятости, мер по возвращению в общество и борьбы с дискриминацией, предназначенные для оценки правительственных программ по интеграции рома. 

95.
В 2013 году УВКПЧ совместно с городскими властями Белграда, Управлением Организации Объединенных Наций по обслуживанию проектов, Датским советом по делам беженцев и сербской неправительственной организацией "Центр обеспечения жильем представителей социально уязвимых групп" участвовало в осуществлении проекта по обеспечению жильем представителей рома, финансируемого Европейским союзом. 

96.
Кроме того, советник по правам человека разработал критерии для оценки объектов размещения социального жилья рома в Белграде, устанавливающие основные требования к достаточному жилью в соответствии с международными стандартами. Проект был направлен на целевое удовлетворение базовых жилищных нужд семей рома путем использования механизма рассмотрения жалоб, связанных с соблюдением прав человека. Советник по правам человека поддерживал тесное и конструктивное взаимодействие с правительством и муниципальными властями, проводя технические консультации и налаживая доверительные отношения между всеми заинтересованными сторонами. 

97.
Благодаря участию УКВПЧ на протяжении всего процесса осуществления проекта обеспечивалось применение правозащитного подхода, в том числе учет гендерной перспективы и конструктивное участие всех заинтересованных сторон в выработке и принятии затрагивающих их жизнь решений. 


IV.
Извлеченные уроки, проблемы и перспективы

98.
Отраженные в настоящем докладе примеры позволяют выделить несколько общих особенностей, характеризующих опыт интеграции прав человека в национальные стратегии и программы, которые разрабатывались при технической поддержке УВКПЧ и могут способствовать направлению новых просьб, касающихся технического сотрудничества. К этим общим особенностям относятся методы разработки и осуществления программ технического сотрудничества с акцентом на передачу ответственности на национальный уровень; конструктивное участие государств и негосударственных субъектов и сотрудничество между ними; институциональное строительство; эффективная координация; а также применение подходящих методологий. Все они представляют собой ключевые составляющие устойчивых программ технического сотрудничества, определенные Советом попечителей Фонда добровольных взносов для технического сотрудничества в области прав человека. 

99.
Как показывает опыт, существенное значение имеет как можно более раннее привлечение к работе всех соответствующих государственных субъектов и партнеров, поскольку это способствует накоплению знаний, координации усилий, достижению консенсуса и, что крайне важно, формированию чувства ответственности за выбранные приоритеты и стратегии. Вовлеченность всех соответствующих государственных субъектов, а также целостный подход, призванный обеспечить должное внимание к взаимозависимости и взаимосвязанности всех гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав, являются важнейшими условиями получения устойчивых результатов и обеспечения четкого распределения ответственности на всех этапах программы. 

100.
Конструктивное участие и сотрудничество государственных субъектов и субъектов гражданского общества при повышенном внимании к положению и представленности дискриминируемых и/или исключенных групп служит залогом обеспечения актуальности программ, а также повышения их транспарентности, легитимности и подотчетности. 

101.
Интеграция правозащитных стандартов и рекомендаций международных правозащитных механизмов в национальные стратегии и программы требует действенной координации усилий, наличия аналитической основы и согласованного методологического подхода. Опыт свидетельствует о том, что полезным подспорьем в этой связи может стать учреждение постоянных и инклюзивных механизмов координации и последующего контроля. Все национальные заинтересованные стороны, включая субъектов гражданского общества, призваны играть важную роль как в содействии практическим мерам, так и в обеспечении тематической экспертизы при разработке обоснованных национальных стратегий. 
	�	A/HRC/26/51, пункт 27.


	�	" Reforma DH: recurso para la formación en derechos humanos ", размещено по адресу www.reformadh.org.mx.


	� 	OHCHR, UNHCR, UNICEF, UNODC, UN-Women and ILO, Prevent, Combat, Protect. Human Trafficking: Joint UN Commentary on the EU Directive – a Human Rights-based Approach , November 2011.


	�	СИМОР размещена по адресу www.mre.gov.py/mdhpy/buscador/home.


	�	В Парагвае, а также других странах УВКПЧ поддерживает разработку показателей в таких областях, как здравоохранение, водоснабжение и санитария, образование и справедливое судебное разбирательство. См. OHCHR, Human rights indicators: a guide to measurement and implementation, 2012 (HR/PUB/12/5), размещено по адресу www.ohchr.org/Documents/Issues/HRIndicators/AGuideMeasurementImplementationCompleteGuide_en.pdf.pdf.


	�	Uganda Vision 2014, p. 108.





�Sic! - прим. пер.


�Sic! Это не министерство - проверено по сайту Секретариата (исп.).


�Не найдено. 
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