Ответы на вопросник Специального докладчика ООН по правам человека и окружающей среде Д. Бойда

Вопрос 1. Просьба привести примеры того, как сокращение биоразнообразия и деградация экосистем уже оказывают негативное воздействие на права человека. Отрицательно затрагиваемые права могут включать, в частности, права на жизнь, здоровье, воду, продовольствие, культуру, недискриминацию, безопасную, чистую, здоровую и устойчивую окружающую среду и права коренных народов.

Сокращение биоразнообразия и деградация экосистем всегда отрицательно сказывались человечеству и на природу в целом. В Кыргызской Республике встречается деградация горных экосистем.

Основной причиной деградации горных экосистем Кыргызской Республики является продолжающееся увеличение антропогенных нагрузок. Даже в малонаселенных горах Тянь-Шаня выявлена устойчивая деградация горнолесных экосистем: существенно сократились площади под лесом и кустарником, практически прекратилось естественное возобновление хвойных пород, наблюдается прогрессирующая деградация пастбищ.

Общим итогом нерегулируемых антропогенных нагрузок на горные экосистемы являются: повсеместная смена естественных доминантов растений, обеднение генофонда растительного покрова, деградация почв, замещение хозяйственно-полезных видов растений сорными. Все это приводит к прогрессирующему обеднению видового разнообразия, истощению кормовых ресурсов и, в конечном итоге, опустыниванию территории и нарушению устойчивости экосистем. Неминуемым следствием этих процессов являются глубокие изменения гидротермического режима горной поверхности, истощение возобновляемых водных ресурсов и увеличение вероятности возникновения опасных стихийных явлений. Это особенно отчетливо проявляется в увеличении концентрации загрязняющих веществ, в том числе опасных для здоровья населения тяжелых металлов, пестицидов, соединений мышьяка и хлора в водах большинства рек региона. Горы подвержены как природным катаклизмам (землетрясения, оползни, лавины, сели, наводнения и др.), так и антропогенному воздействию (вырубка лесов, перевыпас скота, неправильная хозяйственная деятельность, загрязнение воздуха и земли из сильно загрязненных равнин и промышленная деятельность в самих горах). Неконтролируемые туризм и охота также наносят существенный вред уникальным участкам горной экосистемы. Сокращение биоразнообразия может привести к дестабилизации биоты, утрате целостности биосферы и ее способности поддерживать важнейшие качества среды, необходимые для жизни на Земле.

Вопрос 2. Для защиты широкого круга прав человека каковы конкретные обязательства государств и обязанности предприятий в плане устранения основных прямых факторов причинения вреда биоразнообразию и экосистемам (например, преобразование земель, утрата и деградация среды обитания, изменение климата, чрезмерная эксплуатация, загрязнение, инвазивные виды) и косвенных факторов (неустойчивое производство и потребление, быстрый рост численности населения, торговля, конфликты и неравенство)?


Для защиты широкого круга прав человека имеются обязательства государства и предприятий в плане устранения основных прямых факторов причинения вреда биоразнообразию и экосистемам которые описаны в разделе IV «Экологические требования к хозяйственной и иной деятельности» Закона Кыргызской Республики «Об охране окружающей среды» от 16 июня 1999 года № 53. Этот закон определяет политику и регулирует правовые отношения в области природопользования и охраны окружающей среды в Кыргызской Республике.

Согласно статье 6. В Кыргызской Республике в целях охраны окружающей среды осуществляются следующие меры:

. - государственный учет и социально-экономическая оценка природных ресурсов;

- нормирование качества окружающей среды (предельно допустимые концентрации вредных веществ в атмосферном воздухе, воде, почве, недрах и других природных объектах);

- комплексное регулирование хозяйственных и экологических отношений;

· установление экологических требований к хозяйственной или иной    деятельности, связанной с воздействием на природу;

· установление нормативов платы за использование природных ресурсов, сбросы, выбросы загрязняющих веществ, физические и иные вредные воздействия, размещение отходов в окружающей среде;

· государственная поддержка при внедрении природопользователями безотходных и малоотходных технологий;

· внедрение экологического предпринимательства;

· проведение экологической экспертизы при проектировании и осуществлении хозяйственной и иной деятельности в целях предупреждения возможных неблагоприятных воздействий этой деятельности на окружающую среду;

· особая охрана заповедников, заказников, национальных парков, редких видов животных, растений и иных объектов, создание для этих целей специальных экологических правоприменительных служб;

· возмещение виновным ущерба, причиненного окружающей среде, и проведение мероприятий по восстановлению нарушенного состояния окружающей среды;

· установление экологических правонарушений и мер ответственности за их совершение;

· привлечение к ответственности правонарушителей в области охраны окружающей среды;

· сохранение и воспроизводство лесных массивов;

· восстановление чистоты природных вод;

· по предупреждению загрязнения атмосферы;

· использование ветровой и солнечной энергии, а также других нетрадиционных ресурсосберегающих источников энергии;

· учет экологических аспектов при строительстве гидроэлектростанций (антропогенная нагрузка на хрупкие горные экосистемы, подъем уровня грунтовых вод, провоцирование оползней и землетрясений и т.п.).

Законодательством Кыргызской Республики, решениями местных государственных администраций и органов местного самоуправления могут быть установлены и другие меры по охране окружающей среды.

Согласно статье 18. В процессе осуществления своей деятельности хозяйствующие и иные субъекты обязаны соблюдать утвержденные технологические режимы, иметь и обеспечивать надежную и эффективную работу очистных сооружений, установок и средств контроля, обеззараживание и утилизацию отходов, проводить внедрение экологически безопасных технологий и производств, осуществлять охрану и рациональное использование земель, недр, вод, атмосферного воздуха, лесов, растительного и животного мира, воспроизводство природных ресурсов.

Субъекты, осуществляющие товарное производство в области животноводства и переработки сельскохозяйственной продукции, должны иметь необходимые санитарно-защитные зоны и очистные сооружения.

При эксплуатации мелиоративных систем и выполнении мелиоративных работ должны соблюдаться меры по сохранению водного баланса, экономному использованию вод, охране земель, лесов от истощения, затопления, подтопления и предупреждению других негативных последствий для окружающей среды.

Эксплуатация гидроэлектростанций должна осуществляться в строгом соответствии с требованиями по охране рыбных запасов, недопущения отрицательных изменений в окружающей среде.
Вопрос 3. Просьба привести конкретные примеры конституционных положений, законодательства, нормативных актов, политики, программ или других мер, которые используют правозащитный подход для предотвращения, сокращения или ликвидации ущерба биоразнообразию и экосистемам или для восстановления и реабилитации биоразнообразия и экосистем. 


В Кыргызской Республике действуют природоохранные норматиные акты, регулирующие охрану окружающей среды, сохранения биоразнообразия и экосистем.

Закон Кыргызской Республики «Об охране окружающей среды» от 16 июня 1999 года № 53, определяет политику и регулирует правовые отношения в области природопользования и охраны окружающей среды в Кыргызской Республике.

Закон КР «Об особо охраняемых природных территориях» от 3 мая 2011 года №18, регулирует отношения в области организации, управления, охраны и использования, а также осуществления контроля за особо охраняемыми природными территориями в целях сохранения эталонных и уникальных природных комплексов и объектов, достопримечательных природных образований, генетического фонда животного и растительного мира, изучения естественных процессов в биосфере и контроля за изменениями ее состояния.

Закон КР «Об охране и использовании растительного мира» от 20 июня 2001 года №53, устанавливает правовые основы для обеспечения эфективной охраны, рационального использования и воспроизводства ресурсов растительного мира.

Закон КР «О химизации и защите растений» от 25 января 1999 года №12, определяет общие правовые, экономические, экологические, социальные и организационные основы химизации и защиты растений в интересах охраны здоровья населения, животных, окружающей среды, предупреждения или ликвидации последствий загрязнения почвы, растительной и животной продукции.

Закон КР «О животном мире» от 17 июня 1999 года №59, устанавливает правовые отношения в области охраны, использования и воспроизводства объектов животного мира.

Парламентов Кыргызской Республики утверждено постановление «Об утверждении Концепции «Кыргызстан - страна зеленой экономики» и о мерах по внедрению принципов зеленой экономики в Кыргызской Республике”.

Постановлением Правительства Кыргызской Республики утверждена Концепция развития лесной отрасли Кыргызской Республики на период до 2040 года. Концепция основывается на 12ти задачах Цели устойчивого развития ООН №15 «Защита, восстановление экосистем суши и содействие их рациональному использованию, рациональное управление лесами, борьбы с опустыниванием, прекращение и обращение вспять процесса деградации земель и прекращение процесса утраты биологического разнообразия»

На данный момент, это ключевой документ, разработанный «снизу вверх», при активном участии всех заинтересованных сторон и содержит цели, задачи и стратегические направления долгосрочного и среднесрочного видения.

В целях совершенствования лесного и смежного законодательств с учетом целей и задач реформирования лесного сектора в Кыргызстане ведется работа по разработке внесения изменений в Лесной Кодекс Кыргызской Республики.

Разработана и утверждена постановлением Правительства КР новая редакция Положения “О порядке предоставления в аренду и пользования участками лесного фонда”.
Вопрос 4. Если ваше государство является одним из 156 государств-членов ООН, признающих право на безопасную, чистую, здоровую и устойчивую окружающую среду, то способствовало ли это право защите, сохранению и восстановлению биоразнообразия и здоровых экосистем? И если да, то как? А если нет, то почему бы и нет?


Кыргызская Республика является государством-членом ООН, признающий право на безопасную, чистую, здоровую и устойчивую окружающую среду, что поспособствовало к открытиям следующих программ:

Программы развития ООН:

· проект ГЭФ «Укрепление национальной системы экологического мониторинга и управления охраной окружающей среды (EMMS)»,
· проект ГЭФ «Улучшение охвата и эффективности управления особо охраняемыми природными территориями в горах Центрального Тянь-Шаня»,

· проект ГЭФ «Поддержка Системы Охраняемых Территорий с фокусом на глобально значимое биоразнообразие лесных горных экосистем Западного Тянь- Шаня и устойчивые средства существования».

Все эти проекты ПРООН-ГЭФ оказывают благоприятное воздействие на улучшение условий для работников в сфере охраны окружающей среды.
Вопрос 5. Просьба привести конкретные примеры передовой практики в области предотвращения, сокращения или ликвидации ущерба биоразнообразию и экосистемам, а также восстановления и реабилитации биоразнообразия и экосистем. Эти примеры могут иметь место на международном, национальном, субнациональном или местном уровнях. Там, где это возможно, просьба представить доказательства, касающиеся осуществления, правоприменения и эффективности передовой практики (например, поддающиеся измерению результаты, такие как увеличение числа охраняемых районов суши и моря, увеличение числа охраняемых районов коренных народов и местного населения, снижение темпов обезлесения и браконьерства или прогресс в восстановлении видов, которые ранее находились под угрозой или под угрозой исчезновения).


В государственных природных заповедниках и в государственных Природных парках работают егери и лесники, которые охраняют и защищают особо охраняемые природные территории (далее - ООПТ). Их работа заключается в том, чтобы вести наблюдение и мониторинг за биоразнообразием в ООПТ, защищать их от браконьеров, вести проверку над посетителями, которые возможно незаконно проникли в ООПТ (возможно они могут быть злоумышленниками природы), составить акт о нарушении и передать в правоохранительные органы. Летом они следят за тем, чтобы в лесах не возник пожар, периодически проводят лесозащитные, биотехнические и противопожарные мероприятия на ООПТ. За каждым лесником и егерем закреплены участки ООПТ - обходы, за которые они отвечают. Профессия росника и егеря предполагает любовь к природе и чувство ответственности за её, принципиальность и смелость, без которых невозможна борьба с браконьерами. Им нужны знания в области ботаники, зоологии, экологии, п природопользования. Они должны хорошо ориентироваться на местности, уметь читать и составлять карты, лесники должны владеть методами ведения лесного хозяйства.

Международные обязательства формируют основу обязательств по восстановлению лесных ландшафтов. В соответствии с обязательствами Кыргызстана, вытекающими их присоединения к Конвенции о биоразнообразии ежегодно планируется осуществлять посадку лесных культур на площади 1000 гектаров, а также создать новые и расширить площадь существующих ООПТ до 10% территории страны.

Также снижается количество незаконных рубок, в связи с тем, что на рынке достаточно более дешевой завозной древесины из других стран.

Так, если в 2011 году объем незаконно вырубленной древесины составлял 5359 м3, то в 2019 году объем снизился до 874 м3.

Вопрос 6. Пожалуйста, определите конкретные пробелы, проблемы и барьеры, с которыми сталкивается ваше правительство, бизнес или организация, пытаясь использовать основанный на правах подход к предотвращению, сокращению или ликвидации ущерба биоразнообразию и экосистемам.

Несмотря на имеющуюся в Кыргызской Республике устойчивую тенденцию расширения площади ООПТ, ситуация в них ухудшается. На сегодняшний день проблемами эффективного функционирования ООПТ являются: не соблюдение режимов зонирования, расположение населенных пунктов на территории и в границах ООПТ, которые осуществляют хозяйственную деятельность, нередко приводящую к конфликтным ситуациям; слабая материально-техническая база; устаревшие методология и подходы ведения заповедного дела, мониторинга и оценки биоразнообразия; отсутствие -механизмов развития экологического туризма и создания альтернативных источников доходов для местных сообществ; слабый кадровый потенциал; отсутствие информации о реальном положении дел в заказниках и памятниках природы, а также в других категориях ООПТ.

Так же для ведения мониторинга и координации научной деятельности в особо охраняемых природных территориях, выделяется недостаточная сумма финансовых средств от государственного бюджета, что препятствует к точному определению изменений в природе научным сотрудникам ООПТ.

В ООПТ замечается нехватка сотрудников, но несмотря на это работники субъектов ООПТ стараются вовремя выполнить все Планы мероприятий, заплланированных на год.
Вопрос 7. Просьба указать, каким образом обеспечивается (или должна обеспечиваться) дополнительная защита для групп населения, которые могут быть особенно уязвимы в связи с сокращением биоразнообразия и деградацией экосистем (например, женщины, дети, лица, живущие в нищете, представители коренных народов и местного населения, пожилые люди, инвалиды, этнические, расовые или другие меньшинства и перемещенные лица). Как можно наделить эти популяции полномочиями по защите и восстановлению сокращающегося биоразнообразия и деградировавших экосистем?

Кыргызская Республика является суверенным, демократическим, правовым, светским, унитарным, социальным государством, которая заботится о своих гражданах как в стране, так и за пределами страны. Граждане Кыргызской Республики согласно “Конституции Кыргызской Республики” от 27 июня 2010 года, принятой референдумом (всенародным голосованием) имеют следующие права в сфере охраны здоровья и экологии:

Статья 47 - Каждый имеет право на охрану здоровья.

государство создает условия для медицинского обслуживания каждого и принимает меры по развитию государственного, муниципального и частного секторов здравоохранения.

бесплатное медицинское обслуживание, а также медицинское обслуживание на льготных условиях осуществляется в объеме государственных Гарантий, предусмотренных законом.

Статья 48.

· Каждый имеет право на благоприятную для жизни и здоровья экологическую среду.

Каждый имеет право на возмещение вреда, причиненного здоровью или имуществу действиями в области природопользования.

· Каждый обязан бережно относиться к окружающей природной среде, растительному и животному миру.

Гендер, как и бедность, является существенным аспектом проблемы сокращения биологического разнообразия. Фактически, гендер и бедность взаимосвязаны и создают взаимно укрепляющие барьеры для социальных Изменений. Сокращение естественных экосистем и биоразнообразия, не является гендерно-нейтральным и несет различные риски для разных социальных слоев, и различные риски для женщин и мужчин.

Важность учета гендерного подхода при разработке политик в вопросах сохранения биологического разнообразия заключается в том, что женщины и мужчины вносят разный вклад в причины его сокращения, по-разному воспринимают последствия, по-разному затронуты последствиями деградации естественных экосистем, а также дают на них разный ответ.

В ряде регионов страны женщины, как правило, являются наиболее стабильными членами общины, поскольку мужчины нередко работают далеко от дома, возлагая на женщин заботу об обеспечении рационального и устойчивого распределения ресурсов в рамках домашних хозяйств и общины. 
Вопрос 8. Как вы защищаете права отдельных лиц и населения, работающих над вопросами биоразнообразия (потенциально идентифицируемых как экологические правозащитники или земельные защитники)? Какие усилия предпринимает ваше правительство для создания безопасных условий, позволяющих им свободно осуществлять свои права, не опасаясь насилия, запугивания или репрессий?

Общественные объединения или лица, занимающиеся сохранением биоразнообразием благоприятно приветствуются государственными органами и готовы оказывать информационную и иные помощи в пределах возможности компетенции. Права и обязанности граждан и общественных объединений описаны в Законе КР «Об охране окружающей среды»: 

Статья 45. Права общественных объединений

Общественные объединения и формирования, выполняющие экологические функции, имеют право: 

- разрабатывать и пропагандировать свои экологические программы, защищать экологические права и интересы населения, развивать экологическую культуру, привлекать на добровольных началах граждан к активной природоохранной деятельности;

-
за счет своих и привлеченных средств и добровольного трудового участия выполнять работу по охране и воспроизводству природных ресурсов,

улучшению окружающей среды;

-
оказывать содействие государственным органам охраны окружающей среды в борьбе с нарушениями природоохранного законодательства;

- создавать общественные фонды по охране природы и расходовать их средства на проведение экологических мероприятий;

- получать своевременную и полную информацию о загрязнении окружающей среды, состоянии охраны природы;

-
организовывать собрания, митинги, демонстрации, сбор подписей, входить с предложениями о проведении референдумов, обсуждений законопроектов населением по вопросам охраны окружающей среды в соответствии с законодательством Кыргызской Республики;

-
требовать назначения государственной экологической экспертизы, выступать с изложением экологической платформы в печати, по радио и телевидению;

- проводить общественную экологическую экспертизу;

-
участвовать в проверках соблюдения требований природоохранного законодательства;

- требовать привлечения к ответственности должностных лиц, виновных в нанесении вреда окружающей среде, требовать освобождения их от занимаемых Должностей, предъявлять в суд иски о возмещении вреда здоровью и имуществу граждан, причиненного нарушением природоохранного законодательства.

Деятельность общественных объединений и формирований в области охраны окружающей среды осуществляется в соответствии с их уставами и действующим законодательством.

Статья 46. Права и обязанности граждан в области охраны окружающей cpеды, граждане имеют право:

- участвовать в разработке и осуществлении мер по охране окружающей среды, рациональному и комплексному использованию природных ресурсов, включая законотворческий процесс;

- пользоваться в установленном порядке природными ресурсами;

- создавать общественные природоохранные объединения

- получать полную и достоверную информацию о состоянии окружающей среды и здоровья населения, о запланированных к строительству производственных объектах;

- участвовать в проведении общественной экологической экспертизы; 
- на экологическое образование; 

- предъявлять претензии и иски к предприятиям, организациям, учреждениям, должностным лицам и гражданам о возмещении ущерба, нанесеного природе, здоровью и имуществу в результате неблагоприятного воздействия на окружающую среду.

Граждане обязаны: 

- бережно относиться к окружающей среде и природным ресурсам;

- соблюдать требования природоохранного законодательства и выполнять предписания государственных органов охраны окружающей среды;

-при изготовлении товаров, иной продукции обеспечивать их экологическую безопасность и безвредность для здоровья населения;
- возмещать ущерб, причиненный окружающей среде.

 Граждане (их объединения) не имеют права распространять ложную (непроверенную) экологическую информацию, которая может привести к негативным политическим, экономическим и социальным последствиям.
Вопрос 9. Имеются существенные доказательства того, что потребление в государствах с высоким уровнем дохода отрицательно сказывается на биоразнообразии и экосистемах в государствах с низким и средним уровнем дохода. Каким образом государства с высоким уровнем дохода должны оказывать помощь государствам с низким уровнем дохода в реагировании на утрату биоразнообразия и деградацию экосистем, одновременно способствуя устойчивому развитию в этих государствах с низким уровнем дохода?
Государства с высоким уровнем дохода могут оказывать помощь государствам с низким и средним уровнем дохода в виде: обмена опытом в сфере охраны окружающей среды, обучения новыми методами защиты, сохранения и восстановления биоразнообразия, инвестирования природозащитных проектов и др. 
Вопрос 10. Что касается бизнеса, то какая политика или практика существуют для обеспечения того, чтобы ваша деятельность, продукты и услуги по всей цепочке поставок (добыча/снабжение, производство, распределение, продажа и управление жизнедеятельностью) сводили к минимуму потерю биоразнообразия и деградацию экосистем и соответствовали стандартам в области прав человека, особенно тем, которые изложены в руководящих принципах предпринимательской деятельности и прав человека?

Как было описано выше, в Законе КР «Об охране окружающей среды» описаны все права обязанности граждан и предприятий, так же для предприятий существует ряд обязательств для осуществления своей деятельности. Для намечаемой хозяйственной или иной деятельности проводится обязательная государственная экологическая экспертиза, без положительного заключения государственной экспертизы финансирование и реализация проектов, связанные с природопользованием - запрещены.

При проектировании, размещении, строительстве, реконструкции, техническом перевооружснии, вводе в эксплуатацию объектов и видов деятельности, созывающих прямое либо косвенное влияние на состояние окружающей среды, должиы предусматриваться и выполняться мероприятия по охране природы, рациональному использованию, воспроизводству природных ресурсов, оздоровлению окружающей среды в соответствии с экологическими нормами и осуществляться оценка воздействия планируемой деятельности на окружающую среду (ОВОС).

Запрещается ввод в эксплуатацию объектов, не обеспеченных сооружениями и установками по очистке, обезвреживанию и утилизации вредных отходов, выбросов и сбросов до уровня предельно допустимых нормативов, средствами контроля за загрязнением окружающей среды.

Соблюдение всех природоохранных законодательств обеспечит минимум потери 6иоразнообразия и деградацию экосистем.

