Информация 

Национального центра Республики Узбукистан по правам человека по Вопроснику УВКПЧ ООН о предупреждении и ликвидации детских, ранних и принудительных браков

1. Как государства выполняют свои обязательства в рамках международных конвенций и договоров по правам человека в отношении детских, ранних и принудительных браков на национальном уровне?

Ответ: Республика Узбекистан, присоединившись в 1995 году к Конвенции ООН «О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин» приняла на себя обязательства по обеспечению равенства прав женщин и мужчин в политической, экономической, социальной и культурной областях жизни общества.

С первых лет независимости в Узбекистане стали формироваться основные направления государственной политики в сфере недопущения дискриминации в отношении женщин, а именно: 

Узбекистан присоединился к основным базовым международным документам, регламентирующим принципы и нормы защиты прав женщин;

на основе всестороннего учета международных стандартов сформировано национальное законодательство гендерного равенства и специальных мер, направленных на охрану материнства, создание благоприятных условий для всестороннего развития женщин;

в стране осуществляются целевые программы по развитию системы здравоохранения, обеспечению охраны здоровья будущих матерей и детей, воспитанию здорового поколения. За годы независимости была сформирована целостная система оказания государственной социальной поддержки матери и ребенка;
создана институциональная база координации деятельности по обеспечению прав женщин на правительственном и местном уровнях;

сформированы благоприятные условия для развития женских неправительственных организаций, которые являются важным элементом национальной системы защиты прав женщин;

введена в практику система отчетности Узбекистана перед Комитетом ООН по ликвидации дискриминации в отношении женщин, выражающаяся в своевременном предоставлении Узбекистаном своих национальных докладов о выполнении положений Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин;

для реализации Заключительных рекомендаций Комитета ООН по ликвидации дискриминации в отношении женщин в практику введена разработка и реализация Национальных планов действий, предусматривающих конкретные меры по решению проблем, касающихся прав женщин, в т.ч. вопросам предупреждения ранних и принудительных браков;

в соответствии с Заключительными рекомендациями Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин введено в практику распространение текстов Заключительных замечаний Комитета в местных органах власти, органах самоуправления граждан и негосударственных некоммерческих организациях занимающихся правам женщин.
Конституция и Семейное законодательство Республики Узбекистан являются правовой основой искоренения устаревших стереотипов и предрассудков в отношении женщин.

Глава 14 Конституции Республики Узбекистан посвящена семье и регулированию семейных отношений. В ст. 63 Конституции закреплено, что «семья является ячейкой общества и имеет право на защиту общества и государства».

Соблюдая права и суверенитет семьи, государство не имеет права вмешиваться во внутреннюю жизнь семьи, во взаимоотношения супругов, родителей и детей, а если необходимо, то вмешательство должно осуществляться в пределах, не нарушающих права, интересы членов семьи, не должно противоречить положениям Конституции и другим правовым нормам. 

Не вмешиваясь в личную жизнь граждан, государство осуществляет меры, направленные на искоренение предрассудков в отношении женщин ещё имеющиеся в семейных отношениях. Государство и общественные институты заинтересованы в ликвидации устаревших стереотипов в отношении женщин и девочек, поскольку они препятствуют реализации прав и свобод женщин, закрепленных в Конституции Республики Узбекистан и Конвенции CEDAW.

Вопросы брака и семейных отношений регулируются Семейным кодексом Республики Узбекистан, основные положения которого направлены на защиту прав женщин в семье, недопущение дискриминации женщин в семейных отношениях.

Регулирование семейных отношений осуществляется на основе принципа добровольности брачного союза мужчины и женщины, равенства личных и имущественных прав супругов, разрешения внутрисемейных вопросов по взаимному согласию, приоритета семейного воспитания детей, заботы об их благосостоянии и развитии, обеспечения защиты прав и интересов несовершеннолетних и нетрудоспособных членов семьи.
Согласно ст. 3 Семейного кодекса «все граждане имеют равные права в семейных отношениях. Не допускается какое бы то ни было прямое или косвенное ограничение прав, установление прямых либо косвенных преимуществ при вступлении в брак и вмешательство в семейные отношения в зависимости от пола, расы, национальности, языка, религии, социального происхождения, убеждений, личного и общественного положения и других обстоятельств.
Права граждан в семейных отношениях могут быть ограничены только на основании закона и только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты нравственности, чести, достоинства, здоровья, прав и охраняемых законом интересов других членов семьи и иных граждан».
В Семейном кодексе установлены правила заключения брака, условия при которых брак не может быть заключен или признается недействительным.
В основе этих правил лежат принципы равенства прав женщин и мужчин, добровольность и осознанное отношение к заключению брака и его последствиям.
Согласно ст. 13 Семейного кодекса «Брак заключается в органах записи актов гражданского состояния.
Брак, заключенный по религиозному обряду, не имеет правового значения.
Согласно ст. 15 «Брачный возраст устанавливается для мужчин в восемнадцать лет, для женщин в семнадцать лет.
При наличии уважительных причин, в исключительных случаях хоким района, города по месту государственной регистрации брака может по просьбе лиц, желающих вступить в брак, снижать брачный возраст, но не более чем на один год».

В Семейном кодексе специально оговариваются случаи, когда брак не может быть зарегистрирован. 
Не допускается заключение брака:
между лицами, из которых хотя бы одно состоит уже в другом зарегистрированном браке;
между родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии, между полнородными и неполнородными братьями и сестрами, а также между усыновителями и усыновленными (удочеренными);
между лицами, из которых хотя бы одно признано судом недееспособным вследствие психического расстройства (душевной болезни или слабоумия).
С целью недопущения негативных последствий брака, связанных со здоровьем супругов, предусмотрено медицинское обследование лиц, вступающих в брак, на бесплатной основе. Согласно Положению о медицинском обслуживании лиц, вступающих в брак, утвержденного постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 17 апреля 2007 г., обследование лиц в возрасте старше 50 лет проводится только с их согласия. При выдаче справки лицу, разъясняются возможные последствия выявленных болезней.

Согласно Семейному кодексу брак признается недействительным в случаях:

нарушения условий и порядка заключения брака;

заключения фиктивного брака, то есть, если супруги или один из них зарегистрировали брак без намерения создать семью;

сокрытия одним из них, вступающих в брак, от другого лица наличия венерической болезни или вируса иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции), если последний обратился в суд с таким требованием.

Признание брака недействительным производится только в судебном порядке.
Брак, заключенный с лицом, не достигшим брачного возраста, может быть признан недействительным, если этого требуют интересы лица, вступившего в брак до достижения им брачного возраста. Требовать признания такого брака недействительным вправе лицо, вступившее в брак до достижения брачного возраста, его родители или попечитель, а также орган опеки и попечительства и прокурор.
Если к моменту разрешения дела в суде супруг достиг брачного возраста, то брак может быть признан недействительным только по его требованию.
Дело о признании брака недействительным вследствие недостижения брачного возраста одним из супругов рассматривается с участием органа опеки и попечительства, если супруги (один из них) не достигли  брачного возраста к моменту рассмотрения дела в суде.
Ст. 136 Уголовного кодекса Республики Узбекистан предусматривает ответственность за принуждение женщин к вступлению в брак или воспрепятствование к вступлению в брак, а ст. 126 Уголовного кодекса за многоженство.
Таким образом, законодательство Республики Узбекистан запрещает заключение насильственных браков и гарантирует судебную защиту прав женщин как в случае принуждения, так и в случае многоженства.

2. Oбзоры, оценки и исследования, проведенные на национальном и суб-национальном уровне, по вопросу распространенности детских, ранних и принудительных браков и/или их воздействии на права женщин и девочек и других групп

Ответ: В рамках выполнения Национального плана действий по выполнению Заключительных замечаний и рекомендаций комитета ООН о ликвидации дискриминации женщин по итогам рассмотрения Четвертого национального доклада Узбекистана Общественным центром «Общественное мнение» был проведен социологический опрос на территории всех регионов Узбекистана - в г. Ташкенте, Республике Каракалпакстан, Андижанском, Бухарском, Джизакском, Кашкадарьинском, Навоийском, Наманганском, Самаркандском, Сурхандарьинском, Сырдарьинском, Ташкентском, Ферганском и Хорезмском вилоятах, на тему: «Общественное мнение о возрасте вступления в брак».
Общее количество опрошенных - 1520 человек, в том числе городских -531 чел. (34,9%) и 965 (63,5%) сельских жителей.

Национальный состав: узбеки - 84,8%, народы Центральной Азии (таджики, казахи, киргизы, туркмены) - 8,5%, представители славянской национальности (русские, украинцы, белорусы) - 5,6%, другие - 1,1%.

Половозрастная структура: мужчины - 46,5%, женщины - 53,5%,
респонденты в возрасте 18-20 лет - 8,7%, 21-30 лет - 23,0%, 31-40 лет - 28,0%, 41 -50 лет - 23,7%, 51 -60 лет - 10,7%, 61 -70 лет - 4,6%, старше 70 лет - 1,3% лет.
Уровень образования: неполное среднее - 1,8%, полное среднее -46,1%, среднее специальное - 13,3%, среднее техническое - 17,6%, неполное высшее - 4,2%-, высшее - 16,1%.

Занятость респондентов: работающие - 55,5%, учащиеся, студенты вузов - 4,5%, домохозяйки и занятые по уходу за ребенком - 18,4%, безработные - 10,9%, инвалиды, пенсионеры - 1 0,7%.
По семейному положению: женатые (замужние) – 75,0% - холостые (незамужние) - 15,7%, разведенные - 2,5%, вдовые - 5,7%, состоящие в гражданском браке -1,1 %.
Социологический опрос свидетельствует о том, что знание Семейного кодекса Республики Узбекистан демонстрирует чуть меньше половины респондентов - 47,5% опрошенных, среди них высокую долю составляют респонденты Навоийского (78,7%), Бухарского (74,7%), Кашкадарьинского (69,3%), Джизакского и Сырдарьинского (по 66,7%) вилоятов. Не знакомы с Семейным кодексом 52,5%) узбекистанцев, среди них наибольшее число составляют респонденты Каракалпакстана (78,7%), Хорезмского (79,5%), Наманганского (70,2%) вилоятов.
Более высокий уровень знания Семейного кодекса показывают женщины -51,3%о, чем мужчины - 43,1%, горожане- 49,2%, чем сельские жители - 46,5%, представители славянских национальностей- 57,6%, чем узбеки - 47,8% и народы Центральной Азии - 38,0%, люди старшего поколения (от 50 лет и выше) - 50,3%, чем молодежь (18-30 лет) - 45,9%, респонденты с высшим образованием - 63,1 %, чем респонденты со средним образованием - 38,1%.
Основные две тенденции, заметные по результатам опроса – уровень знания Семейного кодекса и законодательного установленного брачного возраста для мужчин и женщин возрастает с уровнем образования и дохода населения, которая определена самооценкой респондентов, как среднемесячный доход на одного члена семьи.

В целом, из 18,7% (284 чел.) респондентов, высказавших свое несогласие с установлением разного возраста вступления в брак для юношей и девушек, основной причиной считают равноправие юношей и девушек, при создании семьи - 24,6%.
Так считают 60,0% респондентов Навоийского, 40,0% Сырдарьинского, 33,3% Ташкентского и Хорезмского вилоятов, 66,7% инвалидов, 50,0% фермеров.
Семья должна создаваться, когда юноше и девушке свыше 20 лет» считают  -19,0% опрошенных: 39,2% респондентов города Ташкент, 35,3% Бухарского вилоята, 33,4% Республики Каракалпакстан, 30,9% Андижанского и 23,2% Самаркандского вилоятов, 60,0% работников негосударственной сферы, 50,0% работников иностранных компаний, фирм, СП, 31,8% работников государственных учреждений и организаций.
3,9% опрошенных считают, что: «из-за материальной недостаточности в этом возрасте семья может испытывать определенные затруднения»: 50,0% жителей Кашкадарьинского, 33,3% Хорезмского вилоятов и Республики Каракалпакстана, 25,0% фермеров, 22,2% учащихся и студентов, 20,0%о работников правоохранительных органов и военнослужащих.
6,7% опрошенных считают, что к семейной жизни в этом возрасте они еще не готовы: 23,5% респондентов Бухарского вилоята, 20,0% находящихся в отпуске по уходу за ребенком и 15,1% безработных;
73,3% узбекистанцев не согласны с тем, что девушки могут вступать в брак в 16 лет. Наиболее категоричны в этом вопросе жители Бухарского (88,5%), Сырдарьинского (84,6%), Наманганского (83,5%), Андижанского (83,0%) вилоятов. Респонденты Навоинского, Сурхандарьинского вилоятов и города Ташкента согласны с ранним возрастом вступления в брак для девушек (44,7%, 44,5% и 41,5% опрошенных).
Узбекистанцы, не согласные с более ранним брачным возрастом 16 лет, (1114 чел.) объясняют свою точку зрения следующими причинами:
- организм еще молодой, недостаточно развит для ведения брачной жизни - 49,2%. Так считают большинство респондентов Бухарского (85,7%), Джизакского (85,1%), Сырдарьинского (81,8%), Наманганского (77,2%), Сурхандарьинского (70,5%), Навоийского (65,4%) вилоятов, славяне (58,0%), представители православного христианства (70,0%), сотрудники правоохрнительных органов, военнослужащие (77,8%), работников негосударственной сферы (60,7%);
- с медицинской точки зрения это недопустимо - 6,2%. Данная позиция характерна для респондентов города Ташкента (19,2%), Хорезмского (15,5%), Самаркандского (15,1%) вилоятов, имеющих  неполное среднее (11,1%) и высшее (10,4%) образование, работников иностранных фирм, организаций, СП (20,0%);
- ребенок может родиться инвалидом и сама мать может стать инвалидом- 5,6%. Эту ситуацию предсказывают респонденты Хорезмского (13,8%) и Кашкадарьинского (12,4%) вилоятов, фермеры (21,4%), работники иностранных фирм, организаций, СП (20,0%).
Среди тех, кто согласен с тем, что по закону девушки могут выходить замуж и в 16 лет (406 чел.), основными причинами называют:
- возникновение таких обстоятельств, когда нельзя откладывать заключение брака на более поздний срок - 36,0%. Данная точка зрения в основном присуща респондентам Каракалпакстана (61,5%), Самаркандского (47,8%) и Кашкадарьинского (43,8%) вилоятов, представителями национальных групп Центральной Азии (46,8%);
- если девушку можно считать готовой к замужеству - 20,2%. Эту ситуацию называют в качестве основной жители Бухарского (40,0%), Навоийского (38,1%) вилоятов, мужчины (25,2%, женщины - 15,0%);
- чем раньше девушку выдать замуж, тем лучше - 14,5%. Такая позиция свойственна респондентам Сырдарьинского (66,7%), Джизакского (61,5%) вилоятов и города Ташкента (30,5%), горожанам (20,3%,) сельчане - 10,6%), славянским национальностям (34,3%);

- если молодые этого сильно желают - 11,6%. Отмечают в основном жители Сурхандарьинского (44,9%) Наманганского (25,0%), Ферганского (23,7%), Бухарского (20,0%) вилоятов;
- затруднились объяснить свою позицию 17,7% респондентов.
Учитывая то, что Республика Узбекистан приняла Закон «О гарантиях прав ребенка», согласно которому ребенком, в соответствии с Конвенцией «О правах ребенка», признано - лицо до достижения им возраста 18-ти лет», активно обсуждается вопрос об установлении равного брачного для лиц обоего пола возраста – 18 лет для мужчин и женщин. 

3. Политика, меры и проекты на национальном и суб-национальном уровне в целях содействия искоренению детских, ранних и принудительных браков, в частности, включая меры, принятые для решения этой проблемы среди маргинальных групп и общин меньшинств, и решения или смягчения их воздействия, включая информацию о результатах таких мер, политики и проектов.

Ответ: В Узбекистане принимаются меры по усилению ответственности за нарушения законодательства о возрасте заключения барака. Согласно закону «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан» от 30 апреля 2013 г. в Уголовный кодекс Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности включены статьи об ответственности за нарушение законодательства о брачном возрасте.

Статья 125-1 Уголовного кодекса предусматривает, что: «Вступление в фактические брачные отношения с лицом, не достигшим брачного возраста, совершенное после применения административного взыскания за такое же деяние, -наказывается штрафом от двадцати до тридцати минимальных размеров заработной платы или исправительными работами до одного года либо арестом до трех месяцев.

Выдача замуж либо женитьба лица, не достигшего брачного возраста, родителями или лицами, их заменяющими, совершенное после применения административного взыскания за такое же деяние, - 

наказывается штрафом от тридцати до пятидесяти минимальных размеров заработной платы или исправительными работами до двух лет либо арестом до четырех месяцев.

Отправление религиозного обряда по заключению брака с лицом, не достигшим брачного возраста, совершенное после применения административного взыскания за такое же деяние, -

наказывается штрафом от пятидесяти до ста минимальных размеров заработной платы или исправительными работами до трех лет либо арестом до шести месяцев».

Статья статья 47-3 Кодекса об административной ответсевнности гласит, что «вступление в фактические брачные отношения с лицом, не достигшим брачного возраста, -влечет наложение штрафа от пяти до десяти минимальных размеров заработной платы.

Выдача замуж либо женитьба лица, не достигшего брачного возраста, родителями или лицами, их заменяющими, - влечет наложение штрафа от семи до пятнадцати минимальных размеров заработной платы.

Отправление религиозного обряда по заключению брака с лицом, не достигшим брачного возраста, - влечет наложение штрафа от десяти до двадцати минимальных размеров заработной платы».

Детские браки представляют собой нарушение основных прав человека и негативно влияют на все аспекты жизни девочек. Они угрожают здоровью и жизни девочек, так как ведут к ранним беременностям, к которым детский организм зачастую просто не готов. Поэтому данный вопрос находится под контролем органов законодательной и исполнительной власти, местных органов власти, прокуратуры, органов внутренних дел, детских и женских негосударственных организаций, включая профсоюзы. 

В частности, 16 декабря 2011 г. Комитетом по труду и социальным вопросам Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан проведен «круглый стол» на тему: «Предупреждение детских ранних браков и браков между родственниками – гарант здорового образа жизни», в рамках которого были приняты рекомендации, направленные на:

- усиление разъяснительной работы по охране репродуктивного здоровья женщин среди лиц, вступающих в брак и молодежи, а также информационной деятельности по вопросам предупреждения детских, ранних браков;

- разъяснение положений Семейного кодекса и других законодательных актов, предусматривающих ответственность за нарушение законодательства о брачном возрасте;

- введение в практику проведение широкой просветительской работы по данному вопросу среди учащихся школ, лицеев, колледжей, студентов высших образовательных учреждений при участии Министерства народного образования, Комитета женщин Узбекистана, Федерации профсоюзов, религиозных организаций, правоохранительных органов и местных органов власти.

Министерством юстиции и его территориальными учреждениями проведены соответствующие меры по предотвращению детских, ранних и принудительных браков. В частности, было проведено более 5000 разъяснительных работ среди населения о последствиях ранних браков и браков среди близких родственников, результате этих мероприятий было предотвращено 1.692 ранних браков и 1.352 брака между близкими родственниками.
Органами записи актов гражданского состояния (ЗАГС) за период 2012-2013 учебного года в лицеях и колледжах республики проведено 4719 занятий «Школы молодых семей», в которых участвовали более 200000 учащихся. В рамках этих уроков разъясняются негативные последствия ранних браков и браков среди близких родственников.
Кроме того, в целях дальнейшего укрепления репродуктивного здоровья населения, создания необходимых условий для рождения и воспитания здорового ребенка, формирования физически и духовно развитого подрастающего поколения работниками органов записи актов гражданского состояния (ЗАГС) проведены мероприятия по выявлению семей, совместно проживающих без регистрации брака. Так, в течение 9 месяцев 2013 года органами ЗАГС выявлены более 18.000 таких семей, из них зарегистрированы 17.830.
В соответствии с Планом мероприятий, заключенным с представительством ЮНИСЕФ в Республике Узбекистан с 2013 года проводятся тренинги для судей по уголовным и гражданским делам, целью которых является повышение квалификации судейского корпуса республики в вопросах осуществления правосудия в отношении несовершеннолетних, в том числе с обсуждением вопроса предупреждения детских, ранних или принудительных браков.

В настоящее время при учебных заведениях, находящихся на территории местных махаллинских сходов граждан созданы и осуществляют работу общественные советы «Семья-махалля-учебное заведение», в состав которых включены руководители учебных заведений, психологи, руководители комиссий по делам женщин, председатели родительских, махаллинских комитетов, консультанты по духовно-просветительским вопросам и др. В махаллинских комитетах созданы «Родительские университеты», которым регулярно оказывается теоретическая и методическая помощь.
Фондом «Махалля» разработана программа «Для одного ребёнка семь соседей являются родителями» по вопросам воспитания молодёжи и поддержания здорового образа жизни, подготовки девушек к семейной жизни, недопущения ранних браков и разрушения семей. Данная деятельность в махаллях осуществляется поэтапно:
1-этап - создание республиканской, районных и городских, махаллинских групп по улучшению и совершенствованию работы по духовности и просветительству;
2-этап - выявление в каждой махалле 10-15 молодых семей для проведения различных мероприятий с участием ОДМ «Камолот» и фондом «Махалля»;
3-этап - проведение конкретной работы по решению возникших проблем в воспитании молодых семей с привлечением всех заинтересованных организаций и учреждений.
В целях повышения вклада профсоюзных организаций в работу с женщинами создан Совет женщин Федерации профсоюзов Узбекистана. В первичных профсоюзных организациях проводятся беседы с участием родителей, с представителями религиозных организаций, молодежи.
Например, Центральный Совет профсоюза авиаработников во всех региональных аэропортах и в городе Ташкенте провел лекции на тему «О ранних и принудительных браках», «О последствиях брака между близкими родственниками и вреде ранних браков», проведены встречи с представителями Ташкентского городского центра «Оила», на тему «Семья -одна воля, две души», «Гармонизация отношений в молодых семьях». Медицинские работники провели беседу с молодёжью на тему «Взаимопонимание в семье - основа благополучия».
В Джизакской области совместно с областными управлениями здравоохранения, областным отделом центра «Калб нури», Комитетом женщин и профсоюзными организациями в городе Джизаке, Мирзачульском и Фаришском районах проведены беседы на темы «Об отрицательных последствиях раннего брака» и «О влиянии браков между близкими родственниками на будущее поколение».
Комитетом женщин, областной прокуратурой и Управлением средне-специального образования 17-20 апреля 2013 года были проведены встречи с учащимися всех колледжей области. Во время этих встреч для учащихся были продемонстрированы воспитательного значения художественные фильмы «Низость» и «Мачеха» производства «Узбекфильм».
В Джизакской области в соответствии с постановлением хокима области № 01-129 от 30 января 2013 года «Об организации встреч с широкой общественностью руководителей заинтересованных организаций по предотвращению ранних браков и обучению молодёжи правовым знаниям» (2-10 февраля) во всех городах, районах и населённых пунктах области были проведены выездные расширенные совещания по данному вопросу.

В городе Наманган в результате проведения таких мероприятий совместно с прокуратурой города и отделом внутренних дел, Комитета женщин и при участии профсоюзов в течении 2013 года было приостановлено 22 случая ранних браков среди учащихся профессионально-технических колледжей.
Необходимо отметить, что в реализации этих мер активно участвуют негосударственные некоммерческие организации и другие институты гражданского общества.
Так, Независимый институт по мониторингу формирования гражданского общества (НИМФОГО) также принимает активное участие в обеспечении прав и свобод женщин, повышении их политической, правовой культуры и гражданской активности. Так, в целях обсуждения вопросов дальнейшего повышения правовой, политической культуры, социальной активности женщин, а также расширения их участия в государственном и общественном управлении с 19 по 23 апреля 2013 г. НИМФОГО совместно с Комитетом женщин Узбекистана и Министерством юстиции Республики Узбекистан во всех регионах страны организована серия семинаров-тренингов на тему: «Актуальные вопросы повышения политической и правовой культуры женщин», на которых приняли участие более 1 200 человек.
Основной целью проведения данных мероприятий явилось обсуждение вопросов дальнейшего повышения правовой, политической культуры, социальной активности женщин, а также расширения их участия в государственном и общественном управлении.
В ходе обсуждений были подняты вопросы, связанные с деятельностью государственных органов и институтов гражданского общества по повышению политической и правовой культуры женщин, их взаимодействием в укреплении положения женщин в обществе, состоянием работ в регионе в сфере повышения общественно-политической и социально-экономической активности женщин и др.
По итогам мероприятий выработаны рекомендации по усилению взаимодействия между общественными организациями и органами государственной власти на местах в сфере повышения правовой культуры и общественно-политической активности женщин, духовно-нравственного воспитания населения; повышению качества теле-радио передач, направленных на повышение правовой культуры населения, особенно женщин; а также дальнейшему укреплению роли и статуса общественных объединений, ведущих деятельность в области обеспечения прав и свобод женщин, их полноценному участию в общественно-политической, социально-экономической и культурной жизни страны.

В 2012-2013 г.г. Республиканским научно-практическим центром «Оила» в целях охраны здоровья матери и ребенка, воспитания здорового интеллектуально развитого поколения, укрепления репродуктивного здоровья девушек и женщин, пропаганды здорового образа жизни, развития культуры семьи, разъяснений, физиологии развития и по вопросам укрепления здоровья девочек, предотвращению ранних и принудительных браков были разработаны 3 пособия для учащихся девочек (1-4 классов, 5-7 классов. 8-9 классов) и 1 пособие для девочек учащихся академических лицеев и колледжей под тематикой «Ораста киз ён дафтарчаси», опубликовано более 35 научных и научно-популярных статей и тезисов, разработаны буклеты.

4. Шаги, предпринятые для запрещения детских, ранних и принудительных браков, а также примеры позитивного опыта и проблемы, которые встречаются на национальном уровне во внедрении политики, мер и стратегий, направленных решение этой проблемы.

В Узбекистане принимаются последовательные меры по реализации Закона Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан», в соответствии с которым Уголовный кодекс Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности были дополнены статьями, предусматривающими уголовное и административное наказание за нарушение законодательства о брачном возрасте.
В целях массового освещения данного вопроса по телевидению и радио совместно Национальной телерадиокомпанией Узбекистана и другими заинтересованными ведомствами разработан и исполняется в намеченные сроки План комплексных мероприятий.
За 11 месяцев 2013 года органами прокуратуры проведено 4 991, а с момента установления наказания за нарушение законодательства о брачном возрасте 2 653 мероприятия, по предупреждению ранних и принудительных браков.
В результате принятых мер за 11 месяцев 2013 года предотвращено 559, в том числе с 1 мая текущего года 330 случаев ранних браков. Были привлечены к административной ответственности 28 родителей допустивших такие случаи, 23 из женившихся и 5 граждан, проводивших религиозного обряды.
В связи с установлением уголовной и административной ответственности за вступление в фактические брачные отношения с лицом, не достигшим брачного возраста, выдачи замуж либо женитьбы лица, не достигшего брачного возраста, родителями или лицами, их заменяющими, отправление религиозного обряда по заключению брака с лицом, не достигшим брачного возраста, а также в итоге проведенных пропагандистско-разъяснительных работ наблюдается уменьшение таких случаев.
5. Рекомендации по надлежащей  практике в отношении соответствующих мер и стратегий по предупреждению и искоренению детских, ранних и принудительных браков.

Ответ: В целях защиты прав женщин в браке и семейных отношениях, установления действительного равенства в сфере брачного возраста, предупреждения детских ранних и принудительных браков рекомендуется:

- продолжить совершенствование национального законодательства, направленного на недопущение ранних и принудительных браков;

- предусматривать в национальных планах действий по вопросам прав и свободу человека специальные меры по предупреждению детских ранних и принудительных браков;

- повысить эффективность государственного контроля и мониторинга исполнения международных документов по правам детей женщин и национального законодательства путем усиления парламентского и судебного контроля, а также прокурорского надзора по данным вопросам;

- совершенствовать систему общественного контроля и мониторинга ситуации в сфере семейно-брачных отношений посредствам обучения женских и детских ННО, органов самоуправления граждан методологии общественного мониторинга; 

- усилить социальное партнерство между государственными органами и институтами гражданского общества в сфере предупреждения детских ранних и принудительных браков,

- продолжить проведение регулярных информационно-просветительских мероприятий среди родителей и лиц их занимающих о негативных последствиях ранних и принудительных браков, а также применять к родителям, нарушающим права детей, меры административно-правового и уголовно-правового характера.
