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Alcance "Las personas de edad en el contexto de las catástrofes del cambio climático y reconstruir mejor"
1. Favor de proporcionar información sobre la existencia de legislación nacional sobre catástrofes de emergencia y/o desastres relacionados con el cambio climático y si esta hace mención de las necesidades específicas de las personas de edad.
La Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos (CPEUM) establece directrices filosóficas y programáticas para un diseño de políticas preventivas y adaptativas inspirados en los derechos humanos (artículo 1),  especificando diversos derechos, entre otros los siguientes: educación (artículo 3), medio ambiente sano, agua, vivienda, salud, (artículo 4), libertad de expresión y acceso a la información y transparencia (artículo 6), libertad de asociación y reunión (artículo 7), de participación en la planeación democrática (artículo 26) y al trabajo (artículo 123).
La Ley General de Cambio climático (LGCC)
, que es de orden público, interés general y observancia en todo el territorio nacional y las zonas sobre las que la nación ejerce su soberanía y jurisdicción y establece disposiciones para enfrentar los efectos adversos del cambio climático. Es reglamentaria de las disposiciones de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos en materia de protección al ambiente, desarrollo sustentable, preservación y restauración del equilibrio ecológico.
Además, plantea la distribución de competencias de los tres órdenes de gobierno y la participación social con base en un enfoque de gobernanza multinivel, su objeto establece varias intenciones, desde garantizar el derecho al medio ambiente sano instituido en la Carta Magna, hasta establecer criterios de política para mitigación y adaptación, fomentar la investigación y avanzar a una economía competitiva y sustentable.
En cuanto a los aspectos organizacionales instituye la Comisión Intersecretarial de Cambio Climático (CICC) definiendo su composición (artículo 49). También refiere el Consejo de Cambio Climático, siguiendo lo enunciado en el art. 51 de la propia LGCC, es un órgano permanente de consulta de la CICC. Cabe mencionar que en el anexo “transversal” de cambio climático del Presupuesto de Egresos de la Federación (PEF) no hay una plena participación de todas las dependencias federales que forman parte de la CICC. En materia reglamentaria esta ley solamente cuenta con un reglamento en materia de emisiones de Gases de Efecto Invernadero, en el cual se da cuenta de procedimientos de medición, supervisión y reducción de emisiones. Carece de reglamento en materia de adaptación.

El artículo 26 dicha ley establece doce principios que deben regir la política nacional en esta materia (destacando: sustentabilidad, corresponsabilidad, precaución, prevención integralidad, transversalidad, participación ciudadana y compromiso con la economía y el desarrollo económico nacional procurando la sustentabilidad “sin vulnerar la competitividad frente a los mercados internacionales”).

En este mismo artículo, fracción XIII párrafo segundo indica que  Al adoptar medidas para hacer frente al cambio climático, se deberán respetar irrestrictamente los derechos humanos, el derecho a la salud, los derechos de los pueblos indígenas, las comunidades locales, los migrantes, los niños, las personas con discapacidad y las personas en situaciones de vulnerabilidad y el derecho al desarrollo, así como la igualdad de género, el empoderamiento de la mujer y la equidad intergeneracional.
Si bien no habla específicamente de personas de edad, si refiere a equidad intergeneracional y apersonas en situación de vulnerabilidad en donde se incluyen a las personas mayores como parte de este grupo.
También existe la Ley General de Protección Civil
, que es de orden público e interés social y tiene por objeto establecer las bases de coordinación entre los distintos órdenes de gobierno en materia de protección civil. Los sectores privado y social participarán en la consecución de los objetivos de esta Ley, en los términos y condiciones que la misma establece.

En su Artículo 19, fracción XXX. Refiere a Coadyuvar con los gobiernos de las entidades federativas, así como con los de municipios y delegaciones, según corresponda, en la elaboración y actualización de protocolos de actuación para la atención de niñas, niños y adolescentes, personas con discapacidad y personas adultas mayores, en sus programas de protección civil.

El Reglamento de la Ley General de Protección Civil, normativa de orden público e interés social, y de observancia obligatoria para las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal, que en el ámbito de sus atribuciones, participen en coordinación con los tres órdenes de gobierno en materia de protección civil, así como para los sectores social y privado, en la consecución de los objetivos de la Ley.
Este instrumento no refiere directamente a personas adultas, pero en su Artículo 65 refiere a que para el diseño de los Sistemas de Alerta Temprana se deberán considerar, adicionalmente en su implementación, criterios que tomen en consideración la perspectiva de género, así como las necesidades de personas con discapacidad y grupos en situación de vulnerabilidad
, entre otros. 
El Plan Nacional de Desarrollo (PND) 2019-2024. Eje II. Política Social para el Desarrollo, construir un país con bienestar en donde la participación de la sociedad en el entendido de que se construirá la modernidad desde abajo entre todos y sin excluir a nadie. El derecho a la vida, a la integridad física y a la propiedad serán garantizados. 
2. Favor de proporcionar información sobre formas de informar a la población sobre las medidas existentes en materia de prevención y respuesta a catástrofes relacionadas con el cambio climático y cómo se hace accesible a personas de edad.
La forma de informar y hacer partícipe a la población sobre las medidas existentes en materia de prevención y respuesta a catástrofes relacionadas con el cambio climático es a través de acciones de prevención como la conformación de Comités comunitarios con el objetivo de implementar acciones que disminuyan el impacto de los fenómenos naturales adversos sobre la población y sus medios de vida, fortalecer sistemas de alerta temprana y realizar simulacros de evaluación de las capacidades de respuesta a nivel comunitario. 
Los comités están formados por residentes de la comunidad mayores de edad, que sean reconocidos por sus comunidades como personas confiables, preferentemente que sepan leer y escribir, además de conocer las prácticas y costumbres locales. También deben mostrar interés y disposición para apoyar en las tareas de protección civil y de gestión local de riesgo de desastres.
Para su conformación se recomienda que la participación debe ser incluyente, es decir, debe haber hombres, mujeres, niños, niñas, grupos originarios, afrodescendientes, así como personas con discapacidad, embarazadas y adultas mayores. También estarán líderes, lideresas y autoridades locales.
Los comités parten de la comprensión del riesgo de desastres, inversión en la reducción del riesgo, fortalecer la gobernanza local y la preparación frente a desastres y reconstruir mejor. 
Para su funcionamiento los Comités antes de su integración es necesario conocer conceptos fundamentales retomados de la Ley General de Protección Civil Última reforma publicada DOF 06-11-2020 como: peligro, vulnerabilidad, exposición, capacidad, riesgo de exposición y resiliencia, que en su conjunto sientan las bases conceptuales para poder formar parte de dichos Comités se forma para que las comunidades identifiquen sus peligros y vulnerabilidades, conozcan y comprendan sus riesgos y planeen estrategias de prevención y adaptación local, así como para estar preparados y poder dar respuesta ante emergencias y desastres. El comité se integra con personas de todos los grupos sociales que cuenten con habilidades y capacidades frente a la emergencia con la finalidad de reducir las situaciones de vulnerabilidad.
Se propone que el comité de cada comunidad este dividido en las brigadas para cumplir su función: 1.comunicación y difusión de alertas; 2. búsqueda y rescate; 3. albergues y refugios; 4. evaluación de daños, 5. brigada de incendios forestales y 6. primeros auxilios. La conformación de las brigadas y el número de integrantes dependerá de las necesidades de cada comunidad.
Para el funcionamiento de los Comités se requiere de un Plan de Acción para identificar los riesgos y amenazas en el territorio, así como las posibles medidas de prevención para construir comunidades resilientes, considerando las afectaciones.
El Plan es una herramienta para la planificación participativa, la organización social y la toma de decisiones que contribuya a la creación y fortalecimiento de la resiliencia comunitaria, a través de la sensibilización y guía en el proceso de identificación, comprensión y gestión local del riesgo de desastres. Sirve para orientar el análisis, diseño participativo e implementación efectiva de acciones de prevención de riesgos, desastres y de adaptación al cambio climático a nivel local, así como aumentar las capacidades de respuesta oportuna y recuperación ante emergencias y desastres.
Debe ser utilizado por las personas integrantes de ejidos, comunidades, barrios y colonias, así como de pueblos originarios y afrodescendientes que se encuentren organizados y guiados por el Comité Comunitario y estén interesados en promover y liderar un desarrollo local seguro, sostenible, resiliente y humano en sus comunidades.
De acuerdo al Centro Nacional de Prevención de Desastres (CENAPRED, 2011), la política en materia de reducción de desastres consiste en tres pasos fundamentales: 1) Conocer los peligros y amenazas a que estamos expuestos, estudiando y conociendo los fenómenos naturales correspondientes, y buscando establecer: dónde, cuándo y cómo afectan. 2) Identificar y establecer a nivel nacional, estatal, municipal y comunitario, las características y los niveles actuales de riesgo, entendido el riesgo como el producto del peligro (agente perturbador), por la exposición (sistema afectable) y por la vulnerabilidad (propensión a ser afectado). 3) Basado en los pasos anteriores, diseñar acciones y programas para mitigar y reducir estos riesgos antes de la ocurrencia de los fenómenos, a través del reforzamiento y adecuación de la infraestructura (medidas estructurales) y preparando a la población para que sepa qué hacer antes, durante y después de una contingencia (medias no estructurales).
3. Favor de proporcionar información sobre formas en que los desastres relacionados con el cambio climático afectan a grupos específicos de personas de edad (mujeres, personas LGTBI, minorías, Pueblos Indígenas, entre otras)
El envejecimiento provoca que las personas mayores se coloquen en situación de vulnerabilidad dado que la pobreza es dinámica y depende del ciclo de vida de las personas, por lo que se pueden convertir en obstáculo frente a una situación de estrés. Las debilidades se acentúan aún más debido a las grandes exigencias que imponen el cambio climático y la degradación ambiental. La gente mayor tiene movilidad reducida y menos fuerza, a veces incapacidad visual y auditiva, y mayor vulnerabilidad tanto al calor como al frio. Además, tienen menor capacidad de luchar frente a los posibles daños como también menor capacidad para obtener alimentos.
Bastones y andadores, audífonos y anteojos pueden suponer una gran ventaja a la hora de prepararse ante posibles desastres permitiéndoles llegar a los puntos de distribución, preparar la comida o recoger la leña. Las personas mayores también necesitan apoyo ininterrumpido para acceder a la salud cuando sufren enfermedades crónicas como enfermedades del corazón o diabetes.
El conocimiento que tienen las personas es un factor importante para contribuir a la sostenibilidad y para aumentar la capacidad de adaptación. En la comprensión de los riesgos, la degradación ambiental y el cambio climático, las personas mayores tienen experiencia de vida, historias, tradiciones y prácticas que corren el riesgo de perderse debido al reemplazo por enfoques modernos.
La adaptación al cambio climático y a las iniciativas de reducción de riesgos de desastres se refuerza al combinar el conocimiento de las personas mayores con la ciencia y la tecnología. Es fundamental y prioritario absorber documentar todo este conocimiento y asegurar que las personas mayores contribuyan a nivel local, nacional e internacional.
La Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas Mayores señala que el edadismo y la discriminación por razón de edad son una realidad en las sociedades de todo el mundo. Las personas mayores sufren discriminación y sus derechos humanos están siendo vulnerados en todos los ámbitos, a nivel familiar, comunitario e institucional. Esta situación es ampliamente tolerada y en algunos casos puede llegar incluso a ser fomentada estableciendo límites de edad superiores a la hora de ejercer o disfrutar de determinados derechos.
Esto sucede en un momento en que se está produciendo un envejecimiento demográfico sin precedentes, por lo que el número de personas en situación de vulnerabilidad, que son discriminadas de forma sistemática, aumentará.
A pesar del hecho de que las leyes internacionales de derechos humanos se aplican a personas de todas las edades es poco frecuente encontrar una referencia específica a las personas mayores. Como resultado, sus derechos no están suficientemente protegidos por los mecanismos de derechos humanos, la comunidad internacional, los gobiernos y la sociedad civil.
En México el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI) en el Censo de Población 2020 señala que, a través del tiempo se ve reflejado el efecto de la mortalidad y la natalidad, en la estructura por edad de la población. La representación de la distribución de la población en la pirámide de edad muestra cómo la población se ha transformado. La pirámide de 2020 se ensancha en el Centro y se reduce en la base, lo que demuestra que la proporción de niñas y niños disminuyó e incrementó la de adultos mayores. La población menor de 15 años de edad representa 25.3% del total, mientras que la del grupo de 15 a 64 años constituye 66.5% y la población en edad avanzada conforma 8.2 por ciento. En 2020, se tiene el mayor porcentaje de población en edad laboral, en relación con las dos décadas anteriores.
4. Favor de proporcionar ejemplos de buenas prácticas para abordar las necesidades de las personas de edad en la prevención, mitigación y respuesta a los desastres relacionados con el cambio climático.
La creación de Comités comunitarios en el territorio que tiene como buena práctica la obligación de las personas e instituciones en el territorio que convocan a la integración de los Comités deben tener en cuentas el tema de la inclusión de grupos tradicionalmente excluidos como las personas adultas mayores para la definición de acciones y responsabilidades respecto de las problemáticas más importantes del desarrollo local, a partir de las situaciones de vulnerabilidad derivadas del ejercicio de detección y análisis de amenazas. 
Es de destacar que las comunidades, históricamente unidas por lazos de afecto, costumbres, valores y tradiciones tienen el derecho y, a su vez, la responsabilidad de trabajar conjuntamente para mejorar sus condiciones de vida. La resiliencia comunitaria, como abanico de capacidades locales para detectar y prevenir riesgos así como para recuperarse ante el impacto de los desastres, se construye todos los días, con la intervención comprometida y responsable de personas que buscan mejorar las condiciones de su entorno y las herramientas para adaptarse al mismo. 
Asociado al Comité se desprende el Plan que pone a disposición el CENAPRED y está basado en buenas prácticas implementadas en México, particularmente por el estado de Chiapas y fue elaborado con la colaboración del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, el cual busca coadyuvar en el desarrollo de herramientas para la construcción de lazos de cooperación colectiva para prepararse, afrontar y recuperarse de manera exitosa ante el impacto de los desastres. 
� Última reforma publicada DOF 11-05-2022


� Última reforma publicada DOF 20-05-2021


� Al respecto, “Los grupos vulnerables son aquellos grupos que por sus condiciones sociales, económicas, culturales o psicológicas pueden sufrir maltratos contra sus derechos humanos. Dentro de éste grupo se encuentran insertas las personas de la tercera edad, personas con discapacidades, mujeres, niños, pueblos indígenas, personas con enfermedades mentales, personas con VIH/SIDA, trabajadores migrantes, minorías sexuales y personas detenidas (CESOP, 2009).
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