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ВЫСТУПЛЕНИЕ АНАИС МАРЭН
СПЕЦИАЛЬНОГО ДОКЛАДЧИКА ПО ВОПРОСУ О ПОЛОЖЕНИИ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В БЕЛАРУСИ
Пункт 4 повестки дня: Ситуации в области прав человека, требующие внимания Совета
56-я сессия Совета по правам человека
3-е июля 2024
Женева

Господин Президент, Ваши Превосходительства, уважаемые делегаты, дамы и господа,
Это мое последнее обращение Совету в качестве Специального докладчика по правам человека в Беларуси. В дополнение к обычному годовому обзору, доклад, который я представляю сегодня, обращает ваше внимание на тему свободу ассоциаций.
За отчетный период ситуация со всеми правами человека продолжила ухудшаться. Опасения и рекомендации, вытекающие из тех негативных тенденций, о которых я предупреждала вас в предыдущие годы, остаются актуальными, будь то отправление правосудия, злоупотребление законами о безопасности в целях ограничения прав человека или то, что люди из-за этого вынуждены бежать из собственной страны.

Господин Президент, 
К сожалению, я не могу отчитаться о каких-либо улучшениях.
Власти проигнорировали мои запросы на визит. Они не воспользовались возможностью предоставить информацию для доклада или прокомментировать его. Были приняты законодательные изменения, направленные на дальнейшее ограничение осуществления прав человека, которые также свидетельствуют о попытке узаконить задним числом преследование каждого, кто пытается воспользоваться этими правами. В первой части доклада перечисляются эти положения, подчеркивается их несовместимость с международными обязательствами Беларуси.
Общая тенденция, которую я наблюдаю, – это дальнейшее закручивание гаек против любой реальной или мнимой оппозиции действующему правительству и систематическое преследование всех, кто осмеливается выражать инакомыслие в отношении проводимой им политики. Беларусь вступила в новый избирательный цикл и не подает никаких сигналов о том, что следующие президентские выборы пройдут иначе, чем раньше. Потому я считаю, что Совет поступил правильно, продлив мой мандат. Ваши Превосходительства, ситуация с правами человека в Беларуси будет продолжать требовать вашего внимания.
Позвольте мне поделиться своими опасениями по поводу трех наиболее тревожных тенденций последнего времени.
Во-первых, я получила многочисленные сообщения о жестоком и грубом обращении в местах лишения свободы, особенно с лицами, лишенными свободы по политическим мотивам. По данным правозащитников, сегодня в Беларуси насчитывается 1409 политических заключенных. Ежедневно происходят новые обыски, произвольные задержания и конфискация имущества, все чаще направленные против родственников тех, кто находится в тюрьме или в изгнании. Те, кто находится за решеткой, страдают от дискриминации, ограничений на общение с семьями и адвокатами, дисциплинарных наказаний в виде одиночного заключения и лишения связи с внешним миром – в некоторых случаях на столь длительные сроки, что это может быть приравнено к насильственным исчезновениям. Регулярно назначаются дополнительные тюремные сроки за якобы «злостное неповиновение» тюремной администрации. 
По имеющимся данным, политическим заключенным систематически и преднамеренно отказывают в адекватной и своевременной медицинской помощи. Эта практика высызвает особые опасения, так как, по всей видимости, она привела к нескольким смертям в заключении. Я призываю к освобождению и реабилитации всех лиц, произвольно лишенных свободы, и я настоятельно прошу президента Беларуси выполнить свое вчерашнее обещание и немедленно помиловать больных людей, приговоренных к лишению свободы за участие в событиях 2020-го года.
Во-вторых, диссиденты, вынужденно оказавшиеся в изгнании, продолжают подвергаться преследованиям, их величают предателями или экстремистами и заочно преследуют в уголовном порядке за якобы совершенные преступления, что представляется мне скорее местью со стороны правительства. У таких изгнанников нет гарантий справедливого судебного разбирательства.
С сентября 2023 года все белорусы, проживающие за границей, столкнулись с ущемлением ряда прав человека в связи с тем, что консульства прекратили выдачу паспортов и доверенностей. В долгосрочной перспективе те, кто по каким-либо причинам не может вернуться в Беларусь, рискуют остаться без гражданства.
В-третьих, я с сожалением отмечаю продолжающуюся безнаказанность за имевшие место нарушения прав человека, несмотря на то, что некоторые из них, совершенные с 2020 года, могут быть квалифицированы как преступления против человечности, как следует из докладов, представленных в рамках механизма привлечения к ответственности, созданного Советом в 2021 году. 
Фактически недавние изменения в законодательстве свидетельствуют о попытке заранее освободить от ответственности некоторые категории должностных лиц, которые, как установлено, несут ответственность за нарушения прав человека: службы безопасности, которым недавно было даровано право открывать неизбирательный огонь по демонстрантам, и Президент, получивший пожизненную неприкосновенность.
Это должно побудить международное сообщество поддержать любые усилия, направленные на создание или учреждение судов с универсальной юрисдикцией для рассмотрения самых серьезных нарушений, совершенных в стране, таких как преступные пытки и депортации. Как всем нам известно, это не только наш моральный долг, но единственная гарантия неповторения.

Уважаемые делегаты,
Обращаясь к свободе ассоциаций, я напоминаю, что без свободных объединений все остальные права человека ограничены, а гражданское пространство не свободно от контроля со стороны государства. Из моего доклада видно, что правительство Беларуси приступило к систематической чистке всех ассоциаций, которые оно считает нелояльными. 
Первыми под удар попали правозащитные группы, НПО и интернет-сообщества, включая телеграм-чаты; в 2022 году – культурные объединения, независимые профсоюзы и коллегии адвокатов. В 2023 году изменениям подверглось законодательство о политических партиях, что привело к исчезновению 11 из 15 партий – только четырем разрешили выдвинуть кандидатов на парламентских выборах в феврале прошлого года. В 2024 году на очереди оказались религиозные объединения.
Во всех этих случаях были приняты жесткие меры по подавлению независимых объединений. Власти предписывали проводить кампании по перерегистрации, ограничивали доступ к финансированию и наказывали тех, кто делал пожертвования независимым организациям. Объединения ликвидировались в судебном порядке или без такового, либо принуждались к самоликвидации. В общей сложности за последние годы исчезло более 1500 объединений, то есть почти половина от того количества, которое существовало до событий 2020 года. Это было достигнуто в том числе за счет признания их «экстремистскими формированиями» и последующего преследования их лидеров и членов, что вынуждало их переезжать за границу. В докладе подробно описываются масштабы ущерба, нанесенного гражданскому обществу.

Дамы и господа,
Как вы видите, репрессии в Беларуси достигли такого масштаба и интенсивности, что она не должна считаться безопасной страной для любого, кто когда-либо проявлял несогласие с правительством или его политикой. Поэтому я еще раз призываю воздержаться от экстрадиций и высылок в Беларусь. Пожалуйста, рассматривайте с особой осторожностью любые просьбы о международном сотрудничестве с полицией, судебными органами или налоговой службой Беларуси. Насколько мне известно, власти даже ввели в заблуждение Интерпол, выдав красные уведомления, чтобы поймать диссидентов за границей. Поддержка таких злоупотреблений может превратить ваши правительства в соучастников очень серьезных нарушений прав человека. 
С другой стороны, я приветствую поправки к внутренним нормативным актам, внесенные некоторыми государствами, чтобы предотвратить выдворение белорусов, срок действия паспортов которых истек, и выдать удостоверения личности и проездные документы их детям, родившимся за границей. Я призываю все остальные принимающие страны последовать этому примеру и повсеместно выдавать белорусам, вынужденным оставаться за границей, разрешения на постоянное проживание и «паспорта иностранцев». Беспокойство за их безопасность абсолютно обоснованно. 
Я глубоко сожалею, что правительство Беларуси предпочло не сотрудничать с моим мандатом и до сих пор по большей части игнорировало его рекомендации. Я призываю власти пересмотреть свою позицию и установить эффективные рабочие отношения с моим преемником, о чем Совет неоднократно просил в своих резолюциях с 2012-го года.
Тем временем я призываю все заинтересованные стороны продолжать поддерживать гражданское общество в Беларуси и за рубежом; никогда не прекращать защищать права человека белорусов, используя все возможные имеющиеся средства, внутри и вне ООН; и помогать им продвигать свою независимость, культуру и язык. Это необходимо для их выживания как нации.
Спасибо.
image1.png
7 AN\, OBbEIVHEHHBIE HALMA
VQ Y MPABA YESIOBEKA

4/ CNELUMANDHBIE NPOLIEAYPbI
(nELlMAJ]beIE TIOKMAT4UKH, HESABHCHMbIE IKCTEPTLI 1 PABOYME TPYMNb




