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56-я сессия Совета по правам
Параллельное мероприятие
Беларусь: репрессии против гражданского общества продолжаются

Понедельник, 1-е июля 2024 года, Дворец Наций

Выступление Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека в Беларуси

Господин Председатель, Ваши Превосходительства, дамы и господа,

Это мой последний год на посту Специального докладчика по правам человека в Беларуси. В среду я представлю свой заключительный доклад Совету по правам человека. В нем нарисована мрачная картина событий в Беларуси за последний год и, в частности, показано, как власти намеренно искоренили право на свободу объединений. 
Поскольку я не могу представить выводы этого доклада здесь сегодня, я решила рассказать о том, что я наблюдала в течение шести лет моей работы по этому мандату.
Когда я заняла этот пост 1 ноября 2018 года, ситуация с правами человека в Беларуси была проблематичной на протяжении многих лет, но имелись обоснованные надежды на улучшение. Моему предшественнику, Миклошу Харасти, был предоставлен доступ в Минск с академическим визитом в июле 2017 года. Печально известная статья 193.1 Уголовного кодекса была отменена. Учитывая рекомендации, полученные в ходе второго цикла универсального периодического обзора, правительство Беларуси приняло план по реализации рекомендаций в сфере прав человека на период 2016-2019 годов. Оно даже приступило к обсуждению возможного моратория на исполнение смертных приговоров в качестве первого шага к отмене смертной казни.
Однако правительство не намеревалось менять свою позицию: оно не собиралось признавать мой мандат и сотрудничать ним. Из года в год оно оставляло без ответа мои официальные запросы о доступе в страну и продолжало игнорировать рекомендации, представленные мандатом с момента его создания в 2012 году. В этом смысле власти были последовательны.
Между тем около четырех лет назад ситуация резко ухудшилась. После спорных выборов 2020 года я оценила ее как катастрофическую. Большая часть моих усилий в последние годы была направлена на то, чтобы напомнить всем, что ситуация продолжает ухудшаться, хотя, к сожалению, не получает должного внимания со стороны международного сообщества.
Позвольте мне воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить организаторов и коспонсоров этого параллельного мероприятия за их усилия, направленные на то, чтобы Беларусь продолжала занимать важное место в повестке дня, в том числе в Совете по правам человека.
Завершая этот шестилетний период, я вспоминаю, как мои ежегодные доклады Совету и ежегодные тематические доклады Генеральной Ассамблее отражали, каким образом, на мой взгляд, менялись вопросы, вызывающие беспокойство.
Мой доклад Совету по правам человека в 2019 году был посвящен правам детей, в частности детей, лишенных свободы. В 2020 году я уделила внимание экономическим, социальным и культурным правам, рассмотрев, в частности, дискриминацию в отношении белорусского языка. В 2021 году речь шла о праве на образование – в том числе, кстати, на белорусском языке. В 2022 году я освещала конституционную реформу. А в прошлом году – право на свободу выражения мнения, которое было сведено практически к нулю в результате изменений в законодательстве и репрессий против всех, кто осмеливается выражать инакомыслие.
Пять докладов, которые я представила Генеральной Ассамблее по сей день, посвящены следующим темам: права человека в ходе избирательных процессов; в 2021 году –отправление правосудия; права человека женщин и девочек; права белорусов, вынужденных покинуть страну; и в прошлом году – инструментализация законодательства по борьбе с экстремизмом и терроризмом.
Наряду с этими докладами мой мандат вместе с соответствующими тематическими мандатариями направил правительству Беларуси многочисленные сообщения – в среднем 10 в год. К сожалению, с 2021 года мы отмечаем резкое снижение уровня ответов, который сейчас составляет 10 %. Одновременно белорусские делегаты перестали посещать мои интерактивные диалоги. Это, конечно, вызывает сожаление, поскольку сотрудничество со специальными процедурами позволило бы правительству получить полезные советы по улучшению ситуации и соблюдению своих международных обязательств.
Вместо этого власти Беларуси вступили на опасный путь, главные этапы которого мне бы хотелось сейчас обозначить:
- Во-первых, банализация государственного насилия, вплоть до систематического применения пыток и жестокого или бесчеловечного обращения в отношении людей, задержанных по политическим мотивам;
- Криминализация инакомыслия путем преследования мирных собраний, в том числе в Интернете, и дальнейшее ограничение права на свободу выражения мнений под предлогом борьбы с экстремизмом;
- Попытки узаконить произвольные задержания и репрессии задним числом путем внесения поправок в и так уже ограничительный закон, дискриминирующий всех, кто выступает с критикой правительства и его политики;
- Расширение сферы применения смертной казни;
- Зачистка гражданского общества от всех независимых объединений – НПО, политических партий, профсоюзов, коллегий адвокатов, культурных и религиозных объединений, интернет-сообществ;
- Запугивание и преследование жертв нарушений прав человека и их родственников в отместку за сотрудничество с международными правозащитными механизмами. Одним из проявлений этой целенаправленной политики является растущая тенденция к содержанию политических заключенных в течение нескольких месяцев без связи с внешним миром. В некоторых случаях в связи с отсутствием информации о судьбе и местонахождении заключенного это может быть приравнено к насильственным исчезновениям;
- Эти разнообразные репрессии привели к тому, что сотни тысяч белорусов оказались в изгнании и не могут безопасно вернуться домой. Власти пытаются усложнить их жизнь. Они делают это, ограничивая консульские услуги для белорусских граждан за рубежом, распространяя практику заочных судебных процессов над предполагаемыми «экстремистами» или используя «красные уведомления» Интерпола, чтобы добиться экстрадиции диссидентов обратно в Беларусь, где, я напомню, они наверняка подвергнутся дальнейшим нарушениям прав человека.
- Это также связано с тем, что  –  и это мое последнее замечание  – в Беларуси нет гарантий справедливого судебного разбирательства. А значит, нет и гарантий неповторения: пока виновные в нарушениях прав человека не будут привлечены к ответственности, они будут продолжать нарушать права человека, чувствуя свою безнаказанность.
Этот порочный круг должен быть разорван. Вот почему вместе с белорусами я возлагаю все свои надежды на механизм привлечения к ответственности, созданный Советом в 2021 году, который пришел к выводу, что некоторые из упомянутых нарушений могут быть приравнены к преступлениям против человечности. Свидетельства и доказательства, собранные экспертами и УВКПЧ, будут иметь решающее значение для прокуроров, когда эти преступления будут рассматриваться в судебном порядке, будь то в специальном трибунале, в МУС или в иностранных судах в соответствии с принципом универсальной юрисдикции.
Я с нетерпением жду того момента, когда жертвы получат правосудие, а преступники будут привлечены к ответственности. Однако что ждет нас в будущем, предсказать сложно: начался новый избирательный цикл на фоне очень нестабильной геополитической ситуации в регионе. Когда Беларусь будет проходить следующий цикл УПО, я призываю все государства внести свой вклад и напомнить о прежних рекомендациях, которые еще предстоит выполнить.
В заключение хочу выразить благодарность всем тем, кто поддерживал меня в эти годы. Я испытываю огромное уважение к белорусскому народу. Белорусов можно похвалить за то, что все эти десятилетия они сохраняли миролюбие, борясь за свои права. Именно это делает их такими стойкими. Их мужество и достоинство –  урок скромности для всех нас. Для меня было большой честью работать с вами, дорогие участники этой дискуссии. Позвольте пожелать удачи вам, вашим коллегам-правозащитникам и соотечественникам. Продолжайте вашу полезную работу.
Спасибо за внимание.
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