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REPÚBLICA DE PANAMÁ
MISIÓN PERMANENTE DE PANAMÁ ANTE LAS NACIONES UNIDAS Y OTROS ORGANISMOS INTERNACIONALES CON SEDE EN GINEBRA

57° Período de Sesiones del Consejo de Derechos Humanos (CDH)  
Ginebra, del 9 de septiembre al 11 de octubre de 2024

Item 10: Diálogo Interactivo sobre la asistencia técnica y fomento de la capacidad para abordar las consecuencias en los derechos humanos del legado nuclear en las Islas Marshall

Declaración de Panamá


Gracias Señor Presidente, 

Agradecemos a la Oficina del Alto Comisionado la presentación de su informe, y tomamos nota de sus esfuerzos para prestar asistencia técnica y fomento de la capacidad a las Islas Marshall.

Está bien documentado que los ensayos nucleares repercuten negativamente en los derechos humanos, incluyendo los derechos a la vida, la salud, la alimentación, la vivienda, el agua y el saneamiento, los derechos culturales, y a un medio ambiente limpio, saludable y sostenible para las generaciones presentes y futuras, con un impacto desproporcionado en mujeres, niños, Pueblos Indígenas y comunidades desplazadas. 

La comunidad internacional debe apoyar a las Islas Marshall y a otros Estados y comunidades afectadas mediante asistencia técnica, científica, financiera y de otro tipo, en línea con las obligaciones en materia de derechos humanos y desarme, particularmente aquellas sobre asistencia a las víctimas, remediación ambiental y cooperación internacional.

La única garantía efectiva y absoluta de no repetición es la eliminación total de las armas nucleares. Instamos a todos los Estados a cumplir cabalmente con el artículo VI del Tratado sobre la No Proliferación de las Armas Nucleares (NPT), y exhortamos a aquellos que aún no lo hayan hecho a que ratifiquen sin dilación el Tratado para la Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (CTBT) y el Tratado sobre la Prohibición de las Armas Nucleares (TPNW).

Muchas gracias.
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