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INTERVENCIÓN DE LA DELEGACIÓN DE LA REPÚBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA


TEMA 10. ASISTENCIA TÉCNICA Y FOMENTO DE LA CAPACIDAD EN EL CAMPO DE LOS DERECHOS HUMANOS


Diálogo interactivo respecto al legado nuclear en las Islas Marshall


GINEBRA, 04 de octubre de 2024



Cotéjese al pronunciarse

Gracias, Presidente.

La Constitución de nuestro país señala en su preámbulo que promoverá la cooperación pacifica entre las naciones a los fines de obtener, entre otros fines de vital importancia, el desarme nuclear y el equilibrio ecológico. 

En ese sentido, tomamos nota de las palabras que la Sra. Hilda C. Heine, presidenta de las Islas Marshall, nos brindó el día viernes durante su discurso ante ese Consejo. Coincidimos en que es fundamental que se tome conciencia de los efectos que causan las armas nucleares y los ensayos de las mismas en los derechos humanos.

Entre los años 1946 y 1958 bajo la tutela de esta Organización y en ejecución por parte del Gobierno de los Estados Unidos, las Islas Marshall fueron sometidas al menos a 67 pruebas nucleares que generaron nefastas consecuencias para su pueblo, que perduran hasta la fecha. 
En ese sentido, nos sumamos al pedido de justicia y reparación por las violaciones de derechos humanos que ocurrieron en el periodo de los ensayos.

Alto Comisionado,

Lo anteriormente descrito, da cuenta que, pese a que esta Organización se empeñe a imponer mecanismos que no cuentan con el apoyo del país concernido, estos no contribuyen a la causa de los derechos humanos que aborda este Consejo, por el contrario, impacta negativamente en ellos.

La República Bolivariana de Venezuela reitera su compromiso de mantener un diálogo abierto y constructivo con este Consejo y sus Mecanismos en favor de la promoción, protección y disfrute de los derechos humanos, incluido el derecho al desarrollo. 

Muchas gracias.
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