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Господин председатель, ваши превосходительства, уважаемые делегаты и 
представители гражданского общества,

Для меня большая честь выступить сегодня перед вами и представить Совету свой доклад о положении в области прав человека в Российской Федерации. 

К сожалению, за год, прошедший со времени моего первого доклада Совету, ситуация в Российской Федерации значительно ухудшилась. В этом докладе обрисована удручающая картина узаконенных новым или измененным законодательством нарушений прав человека со стороны государства в сочетании с политически мотивированными репрессиями, которые окончательно свернули независимое пространство для гражданской и политической деятельности в России. 

В настоящее время в стране создана подконтрольная государству система запугивания и наказания, включая применение пыток, характеризующаяся абсолютной безнаказанностью. 

Господин председатель, 

Российские власти не только продолжают ограничивать гражданские и политические свободы, но и все больше нарушают права человека, применяя постоянно растущий арсенал средств для подавления несогласия с репрессивной внутренней политикой и внешнеполитической военной агрессией.

Российские граждане не могут свободно выражать свое мнение, создавать ассоциации, участвовать в мирных собраниях и общественной жизни. Поправки к законам о так называемых «иностранных агентах» и «нежелательных организациях» позволили правительству принудить к закрытию многие организации и преследовать сотни людей, которые больше не могут заниматься своей работой или вести нормальную жизнь в России.

Так называемые законы о «военной цензуре» используются для преследования сотен людей, осмелившихся говорить правду о том, что происходит в войне против Украины. Наказания включают в себя длительные тюремные сроки и жесткие финансовые санкции. Любое выражение несогласия с войной считается преступлением.

Широко распространены произвольные аресты и задержания. Российские власти не только ужесточили репрессии против традиционных источников оппозиции, таких как независимые журналисты, правозащитники, политические оппозиционные деятели и антивоенные активисты. Они также преследуют поэтов, драматургов и других деятелей искусства, религиозных деятелей и представителей коренных народов, мигрантов и людей, покинувших страну, применяя жесткую цензуру, запугивая и преследуя за любой предполагаемый проступок. Российские граждане получают шокирующие тюремные сроки по абсурдным обвинениям: семь лет за чтение стихотворения, произнесение молитвы или постановку так называемой антивоенной пьесы. Семь лет за размещение в социальных сетях доклада Организации Объединенных Наций о войне против Украины.

Господин председатель,

Особую обеспокоенность вызывают факты поощряемых государством насилия и пыток в отношении граждан, арестованных за мирное осуществление своих прав человека. Зверские избиения задержанных сотрудниками правоохранительных органов остаются безнаказанными, в тюрьмах все чаще применяется содержание в одиночной камере и другие виды сознательного жестокого обращения, равносильного пыткам. Документально подтверждено применение пыток в ходе контртеррористических операций. Подозреваемые в совершении мартовского теракта в Москве были показаны по государственному телевидению с явными признаками пыток во время содержания под стражей, что свидетельствует об официальном поощрении и нормализации пыток. 

Еще одна тревожная тенденция - все более широкое применение карательной психиатрии в отношении лиц, мирно отстаивающих свои права человека. Эта практика напоминает советские времена, когда принудительное психиатрическое лечение также использовалось с целью заставить замолчать диссидентов и критиков властей.

Уважаемые делегаты,

Иностранные граждане и лица с двойным гражданством подвергаются произвольным задержаниям по сфабрикованным обвинениям и используются в качестве «рычага» в переговорах об обмене заключенными.

Приветствуя недавнее освобождение ряда политических заключенных, содержавшихся в Российской Федерации, мы не должны забывать о том, что в настоящее время по политически мотивированным обвинениям задержаны свыше 1300 человек, в том числе не менее 30 журналистов. Я настоятельно призываю к немедленному и безоговорочному освобождению всех политических заключенных. Этот призыв особенно актуален для тех, чье здоровье и жизнь находятся под угрозой из-за жестокого обращения с ними в заключении. Мы должны добиться того, чтобы мир не забыл об тех, кто остается за решеткой за отстаивание своих прав человека. 

Ваши превосходительства,

Прошедшие в марте этого года президентские выборы в Российской Федерации были серьезно скомпрометированы ограничением гражданских и политических прав. Два единственных кандидата с антивоенными платформами не были допущены к голосованию, что превратило эти выборы в «выборы без выбора».

За месяц до выборов в заполярной колонии скончался видный оппозиционный деятель Алексей Навальный. Российские власти не признали своей ответственности за произвольное лишение жизни Навального, еще больше усилив ощущение безнаказанности и санкционированного государством насилия. Смерть Навального спровоцировала многочисленные мирные акции по всей России. Однако вместо уважения права людей на скорбь власти ответили жестокими репрессиями.

Господин председатель, уважаемые делегаты,

В России по-прежнему высок риск сурового наказания за любое предполагаемое противоправное деяние, особенно для лиц и групп, и без того испытывающих дискриминацию по признаку пола, сексуальной ориентации, политических взглядов, религии, статуса коренного народа или принадлежности к меньшинствам.

Резко ухудшилось положение представителей ЛГБТ-сообщества, которые уже давно сталкиваются с системной дискриминацией в России. Теперь им также грозит уголовное преследование как членам так называемой «экстремистской» организации. Это результат прошлогоднего решения Верховного суда, признавшего «международное общественное движение ЛГБТ» «экстремистским» и запретившего радужный флаг как «экстремистский» символ. Одним из бессмысленных последствий этого решения стал арест девушки, носившей серьги в виде лягушки с радугой, которую обвинили в пропаганде «экстремистской символики». 

Участились случаи нарушений прав человека коренных народов и других меньшинств со стороны государства, обусловленные новыми призывами к национальному единству и патриотизму, которые являются частью вооруженной агрессии против Украины. Эти группы населения, уже находящиеся в уязвимом положении и подвергающиеся виктимизации, принимают на себя основное бремя агрессивной тактики российских властей по вербовке военнослужащих, которых часто силой мобилизуют на войну против Украины. 

По меньшей мере сто семьдесят тысяч осужденных за уголовные преступления были отправлены воевать против Украины в обмен на помилование или смягчение приговора. Эта практика привела к росту насилия в отношении женщин и девочек.

Вернувшиеся с войны заключенные совершают повторные насильственные преступления против женщин, включая убийства и сексуальное насилие. В стране отсутствует законодательство, защищающее от домашнего и гендерного насилия, жертвами которого становятся тысячи женщин и девочек. Виновные в совершении этих преступлений, которых удается привлечь к ответственности, отделываются легкими наказаниями, а участие в войне используется судами в качестве смягчающего обстоятельства. 

Девочки и женщины на Северном Кавказе по-прежнему становятся жертвами принудительных браков, калечащих операций на женских половых органах и так называемых «преступлений чести». Существует повсеместная безнаказанность и даже попустительство и соучастие со стороны государственных органов.


Ваши превосходительства,

Трудно в полной мере осознать масштабы и последствия внутренних репрессий в России, без понимания их тесной связи с внешнеполитической агрессией, проявлением которой стала идущая уже третий год война российских властей против Украины.

В докладе документально подтверждается тяжелое положение пленных украинцев - военных и гражданских лиц, включая детей, которые были насильственно перевезены или депортированы в Российскую Федерацию. 

Российские власти отказываются предоставлять украинским военнослужащим статус военнопленного и, следовательно, лишают их защиты в соответствии с Женевской конвенцией. В результате сотни людей привлекаются к уголовной ответственности в российских военных судах как гражданские лица, за что им может грозить от 20 лет до пожизненного заключения.

Широко распространено систематическое применение пыток и жестокого обращения, включая изнасилования и сексуальное насилие, а также другие грубые нарушения прав человека, совершаемые в отношении украинцев во время их нахождения в российских тюрьмах. 

Российские власти должны привлечь к ответственности всех виновных в этих пытках и жестоком обращении и немедленно и безоговорочно освободить всех украинских заключенных, обеспечив им безопасное возвращение, особенно детям. 

В качестве Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека в Российской Федерации я намерена и впредь призывать к ответственности за эти преступления. Нельзя забывать о страшном наследии, которое и по сей день сохраняется в Чечне, о практически полной безнаказанности за серьезные нарушения прав человека и военные преступления, совершаемые российским государством на протяжении десяти лет вооруженного конфликта в Чечне с 1999 по 2009 год. Мы не должны допустить повторения этой истории в Украине.

Господин председатель, ваши превосходительства, дамы и господа,

Усиление запугивания и преследований со стороны российских властей вынуждает многих независимых граждан отправляться в изгнание. В ответ на это правительства нескольких стран предприняли достойные похвалы усилия по предоставлению убежища, позволив этим людям продолжать свою жизненно важную работу в безопасных условиях. Тем не менее, их способность выступать в защиту прав человека и демократии в России по-прежнему невелика, и они все больше полагаются на поддержку и защиту международного сообщества. 

Мы должны продолжать проявлять солидарность с ними, чтобы не допустить подавления их смелых выступлений и обеспечить продолжение борьбы за справедливость, подотчетность и права человека в Российской Федерации за ее пределами.

Спасибо.

