Fiche biographique des candidats postulant au Comité contre la torture  
 
 Nom et prénom :   	 	HELLER ROUASSANT, Claude 
 Lieu et date de naissance:  	Ville de Mexico, Mexique, 2 mai 1949  
 Langues de travail:  	 	Anglais, français, espagnol, portugais 
 
Position ou fonction actuelle:  
· Consultant indépendant en affaires internationales et droits de l'homme 
· Conférencier sur les affaires mondiales et les droits de l’homme (Secretaría de Relaciones Exteriores, Instituto Matías Romero de Estudios Diplomáticos, American University, El Colegio de México, e Instituto Tecnológico de México). 
· Président du Comité des Nations unies contre la torture (2021-2023) et viceprésident du Comité (2016-2019). 
· Ambassadeur éminent du Mexique depuis sa retraite en 2014. 
 
Principales activités professionnelles:  
· Collaborateur et analyste des affaires internationales du cabinet Madison Intelligence Mexico (depuis 2016). 
· Chercheur associé au président du El Colegio de México (2014-2015). 
· Représentant permanent du Mexique auprès de l’Organisation des Nations Unies 
(2007- 2011), du Conseil de sécurité (2009-2010), auprès de l’Organisation des États américains (1998-2001); des organismes internationaux basés à Vienne (1992-1995), et auprès de l’OCDE (2002-2003). 
· Ambassadeur du Mexique en Autriche et Slovénie (1992-1995);  Suisse (19891991); la République de Cuba (1995-1998); la France (2001-2007) et le Japon (2011-2014). 
 
Diplômes universitaires :  
· Licence en Relations internationales du Centre d'études internationales du El Colegio de México (1968-1972) ;  
· Maîtrise en histoire et en Relations internationales de l'Institut universitaire des hautes études internationales de Genève (IUHEI), Suisse (1972-1974).  
 
Autres activités principales dans le domaine des droits de l'homme, en rapport avec le mandat du Comité contre la torture:   
Claude Heller a dirigé la délégation mexicaine lors de nombreuses conférences internationales du système des Nations Unies, telles que la Commission des droits de l’homme (CDH); la Conférence des droits de l’homme à Vienne, et le Conseil de sécurité. Membre de la Sous-Commission de la protection des minorités de la CIDH. Président de la Commission des affaires juridiques et politiques de l’OEA. Il a aussi présidé plusieurs organes et groupes de travail tels que celui qui a conduit à l’adoption de la Convention internationale des droits des travailleurs migrants et des membres de leur famille. Fut président des trois premières Conférences des États parties à la Convention relative aux droits des personnes handicapées et facilitateur des négociations qui ont abouti à l’adoption de la Déclaration des peuples autochtones. Fut, également, président du Groupe de travail du Conseil de sécurité sur les enfants et les conflits armés, du Comité des sanctions sur la Côte d’Ivoire, l’Érythrée et la Somalie et du Comité 1540. 
 
Publications récentes dans ce domaine 
· “L’impact de la pandémie à l’ère des conflits”, dans Revista Mexicana de Ciencias Políticas y Sociales de la UNAM, Vol, 66 N0 242, 2021. 
· “Histoire minimale des relations multilatérales du Mexique”, El Colegio de México, 2021, 305 pp. 
· “Leçons apprises au Conseil de sécurité de l’ONU : le rôle des P5 et des E10” dans Foreign Affairs Latinoamérica, octobre/décembre 2020, Instituto Tecnológico de México (ITAM), 2020. 
· "Le Mexique et le système interaméricain des droits de l'homme". Jorge Sánchez Cordero (Éditeur). Centenario de la Constitución de 1917. Reflexiones del Derechos 
Internacional Público. Instituto de Investigaciones Jurídicas de la UNAM. Mexique, 2017, pp.141-161. 
 
