ANEXO III
Datos biográficos de los candidatos al Comité contra la Tortura
Apellidos y Nombre: Taboada Insfrán Edgar Fidias
Lugar y Fecha de Nacimiento: 12 de octubre de 1968 en Asunción – Paraguay
Idiomas de Trabajo: Español – Inglés
Cargo o función actual: Abogado independiente
Principales actividades profesionales: Actualmente ejerce la profesión de Abogado independiente, Socio Fundador del Instituto Paraguayo de Derechos Humanos (IPDH) año 2002, Vice Director Ejecutivo 2006-2008,  Funcionario del Ministerio de Justicia y Trabajo como Director General de Derechos Humanos año 2003, Miembro de la Comisión Nacional de Refugiados (CONARE); Miembro de la Comisión de Visitas y Monitoreo de Penitenciarias y Comisarias; Miembro de la Comisión para la asistencia a las Comunidades Indígenas; Representante y Abogado del Estado Paraguayo ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos, designado Representante del Ministerio de Justicia y Trabajo para integrar la Delegación Oficial Paraguaya para la Defensa del Informe Periódico del Paraguay ante el Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales “DESC” de las Naciones Unidas en Ginebra Suiza año 2007.  Representante y Asesor del Estado Paraguayo en las Audiencias Públicas ante la Comisión y la Corte Interamericana de Derechos Humanos, Viceministro de Justicia periodo 2019-2022.
Títulos académicos: Abogado de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Nacional de Asunción año 1999. Cursos de especialización en Derechos Humanos, Sistema Interamericano de Protección de los Derechos Humanos, Derecho Internacional Humanitario, Derecho Internacional de Refugiados. Cursos para funcionarios de Estado sobre utilización del Sistema Interamericano de Protección de Derechos Humanos, Coloquio Interamericano sobre Educación y Derechos Humanos, Becado por el Instituto Interamericano de Derechos Humanos con sede en San José de Costa Rica para usufrutuar una beca completa de Estudio en la Escuela de verano de Derecho Internacional de los Derechos Humanos de la Universidad de Oxford Inglaterra año 2008.
Otras actividades principales en ámbito de los derechos humanos de interés para el mandato de Comité Contra la Tortura: Ternado para Defensor del Pueblo , mediante Resolución N° 714/2011 por la Honorable Cámara de Senadores .Asesor externo del Ministerio de Educación y Culto 2010, Procurador Delegado año 2011 designado Coordinador de la Unidad Especializada en el Área de Derechos Humanos encargada de atender los casos de la Comisión y de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y demás Organismos Internacionales. Secretario General del Instituto Nacional de Desarrollo Rural y de la Tierra “INDERT”, Encargado de Despacho Interino de la Dirección General de la Región Occidental, nombrado como nexo entre la Contraloría General de la Republica y el Instituto Nacional de Desarrollo Rural y de la Tierra.  Jefe de Delegación en el 34° período de sesiones ante el Comité de Protección de Derechos Humanos de todos los Trabajadores Migratorios y sus Familiares (CMW, por sus siglas en Ingles), llevado a cabo del 02 al 05 de abril del 2022 en la Ciudad de Ginebra, Suiza; 

