Annexe I
Fiche de renseignements sur les candidats postulant au Comité des disparitions forcées 

(Prière de respecter le nombre de lignes indiqué dans le présent formulaire)

Nom et prénom : PARMENTIER, Stephan
Date et lieu de naissance : 25 novembre 1960 à Gand, Belgique

Nationalité : Belge

Langue(s) de travail des Nations Unies: français, anglais, espagnol

Situation/fonction actuelle :

(5 lignes au maximum)

Professeur de sociologie du crime, du droit et des droits humains à la Faculté de droit de l'Université de Leuven, Belgique (depuis 1997) (www.law.kuleuven.be/English). Président du Conseil interfacultaire pour la coopération au développement de la KU Leuven (depuis 2017), Vice-doyen des relations internationales à la Faculté de droit (depuis 2020) et Coordinateur de la ligne de recherche sur les droits de l'homme et la justice transitionnelle à l'Institut de criminologie de Leuven (depuis 2007).
Principales activités professionnelles :

(10 lignes au maximum)

• Dans le domaine académique, j'ai été/suis impliqué(e) dans les activités suivantes, à savoir :

Co-fondateur et co-éditeur général de la première série mondiale sur la Transitional Justice, publié par Intersentia, Cambridge/Anvers (25 volumes depuis 2007) ; partenaire du projet COST sur «Justice 360 ​​- Global Atrocity Justice Constellations», avec des partenaires de 35 pays (depuis 2020) ; recherches empiriques dans les Balkans, en Afrique centrale et en Amérique du Sud ;

Professeur invité et conférencier (notamment à Aix-Marseille, Oñati, San José, Sydney, Tilburg, Tokyo, Venise), et chercheur invité (à Buenos Aires, Harvard, Oxford, Stellenbosch, Sydney) ;

Secrétaire général de la Société internationale de criminologie, Paris (depuis 2010), et membre du conseil consultatif du Centre de criminologie, Université d'Oxford (depuis 2010) ;

• Dans le domaine de la politique et de la pratique, j'(ai) occupe/é les postes suivants :

Assesseur et Représentant du Haut Commissariat des Nations Unies pour les réfugiés à la Commission permanente de recours des réfugiés, Bruxelles (1992-93);

Membre du conseil consultatif du Centre international pour la justice transitionnelle, New York (depuis 2013)
Expertise/ expérience juridique et autres activités principales dans le domaine des disparitions forcées:

(5 lignes au maximum)

· À la KU Leuven, directeur de recherche doctorale et post-doctorale sur « Les disparitions commises par des groupes criminels organisés, le cas du Mexique » (depuis 2017, dans le cadre du projet ERC sur les mémoires digitales), et « Les disparitions en droit international » (2015). Focus du projet sabbatique sur « Les réparations aux victimes et les réformes institutionnelles dans l'Argentine post-dictature » (avec des séjours de recherche à la Harvard Kennedy School et à l'Université de Buenos Aires en 2018-19).
· Depuis 2001, consultant juridique auprès d'organisations de base traitant des cas de disparitions en Amérique centrale.

Etudes :

(5 lignes au maximum)

· À la KU Leuven : licence en droit magna cum laude (1983 - droit international, droit pénal) ; licence en sociologie magna cum laude (1987 - sociologie du droit); doctorat en droit (1997 - droits de l'homme) sous la co-direction du Prof. Paul Lemmens (juge belge à la Cour européenne des droits de l'homme) ;
· À l'Université du Minnesota-Twin Cities, États-Unis : master of arts en sociologie magna cum laude (1987 – sociologie du droit, résolution des conflits)

Liste des publications les plus récentes du candidat, particulièrement dans le domaine des disparitions forcées: (5 lignes)

LEMMENS, Koen, PARMENTIER, Stephan & REYNTJENS, Louise (2019) (eds.), Human Rights with a Human Touch, Cambridge/Antwerp, Intersentia, 788 p;

PARMENTIER, Stephan (2019) Transitional Justice: Reframing international law in times of violent conflict, Proceedings Royal Netherlands Society of International Law (KNVIR), 69-105. The Hague: Asser Press;

SARKIN, Jeremy, ZINSSTAG, Estelle & PARMENTIER, Stephan (2017) (eds.), Special Issue on Transitional Justice of 11(1) Human Rights and International Legal Discourse 1-119.
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