nexo I
Formularios de datos biográficos de los candidatos al Comité contra la desaparición forzada
(Se ruega que, al rellanar este formulario, se respete el número de líneas que se indica)

Apellidos y nombre: PARMENTIER, Stephan
Lugar y fecha de nacimiento: Gante, Bélgica, 25 de noviembre 1960

Nacionalidad: Belga

Idiomas de trabajo (idiomas oficiales de las Naciones Unidas: inglés, francés, español

Cargo o función actual:

(Máximo 5 líneas)

Profesor de Sociología del Crimen, Derecho y Derechos Humanos en la Facultad de Derecho de la Universidad de Lovaina, Bélgica (desde 1997) (www.law.kuleuven.be/English). Presidente del Consejo Inter-docente para la Cooperación al Desarrollo en KU Leuven (desde 2017), Vicedecano de Relaciones Internacionales en la Facultad de Derecho (desde 2020) y Coordinador de la Línea de Investigación sobre Derechos Humanos y Justicia Transicional en el Instituto de Criminología de Lovaina (desde 2007).
Principales actividades profesionales:

(Máximo 10 líneas)

• En el campo académico, estuve / estoy involucrado en las siguientes actividades, entre otras:

Co-fundador y co-editor general de la primera serie mundial de libros sobre justicia transicional, publicada por Intersentia, Cambridge / Amberes (25 volúmenes desde 2007); socio en el proyecto COST sobre “Justice 360 ​​- Global Atrocity Justice Constellations”, con socios de 35 países (desde 2020); investigación empírica en los Balcanes, África Central y América del Sur;
Profesor invitado y conferenciante (incluso en Aix-Marseille, Oñati, San José, Sydney, Tilburg, Tokio, Venecia) y académico invitado (en Buenos Aires, Harvard, Oxford, Stellenbosch, Sydney);

Secretario General de la Sociedad Internacional de Criminología, París (desde 2010), y miembro de la Junta Asesora del Centro de Criminología de la Universidad de Oxford (desde 2010);

• En el campo de la formulación de políticas y la práctica, me desempeño en los siguientes puestos:

Asesor y Representante del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados en la Junta Permanente de Apelaciones sobre Refugiados, Bruselas (1992-93);

Miembro de la Junta Asesora del Centro Internacional para la Justicia Transicional, Nueva York (desde 2013)
Experticia/ experiencia legal y otras actividades principales en el campo de las desapariciones forzadas:

(Máximo 5 líneas)

· En KU Leuven, supervisor de la investigación doctoral y postdoctoral sobre “Desapariciones cometidas por grupos delictivos organizados, el caso de México” (desde 2017, parte del proyecto ERC sobre Memorias Digitales) y “Desapariciones en derecho internacional” (2015). Enfoque del proyecto sabático sobre “Reparación de víctimas y reformas institucionales en la Argentina post-dictadura” (con estancias de investigación en Harvard Kennedy School y Universidad de Buenos Aires en 2018-19).

· Desde 2001, consultor jurídico de organizaciones de base que se ocupan de casos de desapariciones en Centroamérica.
Títulos académicos:

(Máximo 5 líneas)

· En KU Leuven: licenciatura en derecho magna cum laude (1983 - derecho internacional, derecho penal); licenciado en sociología magna cum laude (1987 - sociología del derecho); doctorado en derecho (1997 - derechos humanos) bajo la co-supervisión del Prof. Paul Lemmens (Juez belga del Tribunal Europeo de Derechos Humanos);
· En la Universidad de Minnesota-Twin Cities, EE.UU.: maestría en sociología magna cum laude (1987 - sociología del derecho, resolución de conflictos)
Publicaciones más recientes, particularmente en el campo de las desapariciones forzadas:

(5 líneas)

LEMMENS, Koen, PARMENTIER, Stephan & REYNTJENS, Louise (2019) (eds.), Human Rights with a Human Touch, Cambridge/Antwerp, Intersentia, 788 p;

PARMENTIER, Stephan (2019) Transitional Justice: Reframing international law in times of violent conflict, Proceedings Royal Netherlands Society of International Law (KNVIR), 69-105. The Hague: Asser Press;

SARKIN, Jeremy, ZINSSTAG, Estelle & PARMENTIER, Stephan (2017) (eds.), Special Issue on Transitional Justice of 11(1) Human Rights and International Legal Discourse 1-119.
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