Anexo I
Formularios de datos biográficos de los candidatos al Comité contra la desaparición forzada
(Se ruega que, al rellanar este formulario, se respete el número de líneas que se indica)

Apellidos y nombre: Villa Quintana Carmen Rosa.
Lugar y fecha de nacimiento: Lima, Perú. 30 de diciembre de 1953.
Nacionalidad: Peruana. 
Idiomas de trabajo (idiomas oficiales de las Naciones Unidas): Español, Inglés.
Cargo o función actual:

(Máximo 5 líneas)

Miembro y Presidenta del Comité de Naciones Unidas contra la desaparición forzada.
Miembro de la Junta Directiva de la Asociación de Estudiantes de Derecho Internacional. (ILSA), Capítulo UNMSM Perú. 
Principales actividades profesionales:

(Máximo 10 líneas)
Miembro de la Junta de Síndicos del Fondo de Contribuciones Voluntarias para la Cooperación Técnica en Derechos Humanos y del Fondo del EPU, Naciones Unidas (Junio 2018-Junio 2019). 
Asesora del Despacho Ministerial. Ministerio de Justicia y Derechos Humanos. Lima, Perú (Sept. 2016-Septiembre 2017). Comisión Internacional contra la Impunidad en Guatemala (CICIG), Comisionada Adjunta (Enero-Septiembre 2016). ACNUDH: Representante Regional para América Latina y El Caribe (2006–2009);  y Representante Regional para América Central (2008-2015). ACNUDH Oficina en Colombia, Coordinadora del Área de Cooperación Técnica (1999-2006). Guatemala: PNUD, Proyecto Organismo Judicial (Julio-Diciembre 1998). Naciones Unidas: MINUGUA, Jefa de Instituciones Nacionales, (1996-Junio1998). MINUGUA/PNUD, Proyecto Fiscalía General de la República, Guatemala (1995). IHR Law Group, Washington D.C., Estados Unidos(1994). Fiscal, Ministerio Público, Lima, Perú (1981-1993). 
Experticia/ experiencia legal y otras actividades principales en el campo de las desapariciones forzadas:

(Máximo 5 líneas)

Participación como conferencista sobre derechos humanos y desaparición forzada en Chile, Colombia, Costa Rica, Panamá, Perú y México. Como miembro del CED participé en las visitas a México e Irak. Profesora invitada en los Cursos Anuales Multidisciplinarios de Derechos Humanos, IIDH, San José, Costa Rica. Acciones de abogacía para la ratificación de la Convención  (ICPPED). Participante en el proceso de consulta realizada por la ACNUDH sobre las personas desaparecidas en la República Árabe de Siria, AGl resolución 76/228, del 24 deciembre 2021.
Títulos académicos:
(Máximo 5 líneas)
1977: Bachiller en Derecho, Universidad Católica “Santa María”, Arequipa, Perú.
1978: Abogada, Universidad Católica “Santa María”, Arequipa, Perú.
1989: Certificado, Training Administration of Justice. The University of New Mexico, The School of Law, Estados Unidos.
1999: Certificado, Human Rights and Humanitarian Law. The American University, Washington College of Law. Center for Human Rights and the Humanitarian Law Washington D.C. Estados Unidos. 
2003: Certificado, International Criminal Law in Practice. Columbia Law School, The International Criminal Defense Attorney Association of Prosecutors, and the Salzburg Law School. The  Hague, The Netherlands. 
Publicaciones más recientes, particularmente en el campo de las desapariciones forzadas:

(5 líneas)

El Comité de desaparición forzada: avances y retos. Se publicará en 2023 en la  Revista La Voz Jurídica. Universidad Ruiz de Montoya. Lima, Perú.

Prólogo de la Tercera Edición, “La Desaparición Forzada en México: Una mirada desde los Organismos del Sistema de Naciones Unidas”. ACNUDH Mexico, 2022
A decade of victim-centred approaches. The jurisprudence of the Committee on Enforced Disappearance. Völkerrechtsblog, 12.12.2020 https://voelkerrechtsblog.org/a-decade-of-victim-centred-approaches/
Justicia transicional: búsqueda con enfoque humanitario. II Seminario Internacional, Búsqueda de personas desaparecidas con enfoque humanitario. Memorias 2019. Ministerio de Justicia y Derechos Humanos, Perú.
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