Ecuador

Aportes al Proyecto de Recomendación General Nro.-37 sobre la Discriminación Racial en el Disfrute del derecho a la salud
Párrafo 26

Recomendación

En la identificación de riesgos y necesidades, en la asignación de recursos y en el suministro de bienes y servicios sanitarios, en particular en las zonas rurales, teniendo en cuenta los daños medioambientales para la salud y los derechos sobre la tierra, es necesario tomar en cuenta la realidad local y respetar la autodeterminación de los pueblos y nacionalidades.

Párrafo 29

Recomendación

Para fomentar la participación social en salud, se menciona que se fomentará "cuando proceda". Es necesario determinar líneas claras de cuándo procede y cuándo no. La participación social en salud es un eje fundamental para la implementación del Modelo de Atención Integral en Salud en Ecuador.

Párrafo 40

Recomendación
Incluir todos los enfoques (derechos humanos, género, intergeneracional, interseccional, de participación, etc.), basados en la atención a grupos prioritarios y población vulnerable. Asimismo, para el trabajo articulado y construcción de política en medicinas ancestrales-tradicionales, no incluir sólo a parteras y comadronas, sino a hombres y mujeres de sabiduría.

Párrafo 44 
Recomendación

En las categorías mencionadas para la desagregación de datos se menciona únicamente "sexo", incluir identidad de género y orientación sexual. 

Párrafo 49 

Recomendación

En las asignaturas debe incluirse también promoción de la salud e interculturalidad.

Párrafo 63 

Recomendación

Revisar legislación y normativa en el tema de propiedad intelectual para proteger recursos y conocimiento científico, especialmente cuando se refiere a recursos naturales y medicina ancestral. 

Párrafo 64 
Recomendación

Para garantizar un acceso efectivo y no discriminatorio a las instalaciones, bienes y tecnologías sanitarias preventivas, curativas y de rehabilitación, teniendo en cuenta la situación y las necesidades de los grupos marginados y sometidos a discriminación, la inversión en salud y el correcto uso de recursos económicos y humanos es fundamental, es necesario incluirlo como eje fundamental para la implementación de estas recomendaciones.

Las normativas o instrumentos a nivel nacional que contribuyen a disminuir la discriminación racial, se encuentran en el siguiente link: https://almacenamiento.msp.gob.ec/ind ex.php/s/HgTVnwDwYFAJuQk
Recomendación

La Constitución de la República del Ecuador en sus artículos 58, 59 y 60 reconoce como parte de los pueblos originarios a los pueblos afroecuatorianos y montubios, si bien en el contenido del primer proyecto de recomendación de la Convención Internacional sobre la Eliminación de todas las formas de Discriminación Racial no contempla al pueblo montubio como sujeto de derechos, desde el Ministerio de Salud Pública se recomienda que se incorpore al pueblo montubio como sujeto de derechos y ente activo para la lucha contra todas las formas de discriminación racial.

Recomendación 
Los Pueblos y Nacionalidades Indígenas del Ecuador son entes que ejercen facultades jurisdiccionales en la cual se incluyen prácticas de sanación relacionados con la salud y en este marco es importante que se analice los actos de discriminación racial que recaen en el bienestar psíquico individual y colectivo, por lo que se sugiere que el proyecto contemple normas que erradiquen los actos discriminatorios en la interrelación de las personas de los pueblos y nacionalidades indígenas con el Estado.
