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Fiche de renseignements sur les candidats/es postulant au Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination raciale
(Prière de respecter le nombre de lignes indiqué dans le présent formulaire)

Nom et prénom : ESSENEME Régine

Nationalité : Camerounaise

Date et lieu de naissance : 08 mars 1961 à Yaoundé

Langue(s) de travail : Français et anglais

Situation/fonction actuelle : (5 lignes maximum)

Magistrat Hors Hiérarchie,  Commandeur de l’Ordre National de la Valeur, exerçant la fonction de Avocat Général au Parquet Général près la Cour Suprême après avoir été Procureur Général près la Cour d’Appel du Nord.

Principales activités professionnelles[endnoteRef:1] : (10 lignes maximum)  [1: ] 

 Le Procureur Général supervise et coordonne l’Administration des services du Parquet Général et des quatre Parquets d’Instance du ressort territorial de la Cour d’Appel du Nord qui couvre la Région du Nord Cameroun. Il est chargé essentiellement de veiller à l’application des lois et règlements et à l’exécution des décisions de justice.
 A ce titre, j’assure  principalement, avec la collaboration des personnels magistrats, greffiers et autres agents mis à ma disposition et placés sous mon autorité :
· le contrôle de l’activité des officiers et agents de police judiciaire en service dans mon ressort ;
· le contrôle des prisons notamment des détentions provisoires ; 
· le contrôle  de l’activité des Huissiers de Justice et agents d’exécution.

Comme Avocat Général près de la Cour Suprême, je suis membre du Parquet Général qui veille à l’application de la règle de droit.
Etudes : (5 lignes maximum) 
Titulaire d’un DEA en Droit : Droit pénal, Procédure pénale, Droit civil, Procédure civile, Droit du Travail, Droit des Personnes et de la Famille, Droit commercial, Droit public, Droit international public, Droit international privé, Droit des Affaires, Sociologie, Droits de l’Homme et Libertés publiques , Droits de l’Homme associés au VIH/ Sida,  Lutte contre le blanchiment d’argent ; Techniques et Pratique de la Rédaction administrative ;  Budgétisation sensible au Genre. 




Autres activités principales dans le domaine intéressant le mandat du Comité pour l’élimination de la discrimination raciale: (10 lignes maximum) 
Participation à l’élaboration du Rapport annuel du Ministère de la Justice sur l’état des Droits de l’Homme au Cameroun et des Rapports périodiques aux organes de surveillance des Conventions relatives aux Droits de l’Homme et à l’Examen Périodique Universel du Conseil des Droits de l’Homme ; participation à la préparation de la défense de l’Etat devant les mécanismes juridictionnels et non juridictionnels des Nations Unies et de l’Union Africaine. 
Déléguée du Cameroun à la défense des 2ème, 3ème, 4ème et 5ème Rapports périodiques du Cameroun au Comité pour l’Elimination de la Discrimination à l’Egard des Femmes.
Déléguée du Cameroun à la défense des 15ème à 18ème et des 19ème à 21ème Rapports périodiques du Cameroun au Comité pour l’Elimination de la Discrimination raciale.

Déléguée du Cameroun  aux 57ème et 58ème sessions de la Commission de la Condition de la Femme.

Liste des publications les plus récentes du candidat dans le domaine: 

Dépliants sur : « femmes et droits humains », « femmes et droits à la succession », « femmes et accès à la terre » mars 2012- Cadre juridique de la répression des mutilations génitales féminines au Cameroun, 06 février 2012 - Incrimination des Mutilations génitales  dans le nouveau Code pénal, mars 2017- La Protection de la  femme par le nouveau Code  Pénal du 12 juillet 2016, mars 2017 ; le mariage subséquent au viol ne constitue plus une amnistie, mars 2017 ; 
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