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щодо стану реформи інституційного догляду та виховання дітей

На початок реформи системи інституційного догляду та виховання дітей в 2017 року в Україні функціонувала 751 інституція: 
· 39 закладів, які належали до сфери управління Міністерства охорони здоров’я; 
· 132 заклади, які належали до сфери управління Міністерства соціальної політики; 
· 580 закладів різних типів, які належали до сфери управління Міністерства освіти і науки.
Нормативно-правовим актом, спрямованим на зміну системи інституційного догляду та виховання дітей в Україні на систему, яка забезпечує догляд і виховання дитини в сімейному або наближеному до сімейного середовищі є розпорядження Кабінету Міністрів України від 09.08.2017 р. № 526-р “Про національну стратегію реформування системи інституційного догляду та виховання дітей на 2017–2026 роки та План заходів з реалізації її І етапу”.
Стратегія, яка була прийнята у 2017 р., визначала, що зміна системи інституційного догляду та виховання дітей не може полягати просто в закритті інтернатів. Вона передбачає створення системи, яка забезпечує догляд і виховання дитини в сімейному або наближеному до сімейного середовищі, а ліквідація відповідних закладів – це наслідок того, що відсутня потреба у влаштуванні до них дітей.
Стратегією  передбачено три етапи:
I  – підготовчий, який закінчився у 2019 р.;
II – активна фаза реалізації реформи 2020-2024 рр.;
III етапі, у 2025 - 2026 роках, – підведення підсумків.
Виконання Стратегії супроводжуватиметься розвитком освітніх, соціальних, медичних, реабілітаційних послуг для дітей та сімей з дітьми на рівні територіальної громади. 
Особлива увага приділяється впровадженню і побудові системи раннього втручання, інклюзивного навчання та розвитку сімейних форм виховання дітей.
За результатами І етапу реалізації Стратегії:
• забезпечено зменшення кількості дітей, які перебувають у закладах інституційного догляду та виховання: з 1,4 % від загальної кількості дитячого населення на початковому етапі реформування до 1,1 %;
• реформовано 59 інтернатних закладів;
• запроваджено новий вид допомоги на дітей до шести років, які виховуються у багатодітних сім’ях 
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· збільшено з 2 до 2,5 прожиткових мінімумів, а якщо дитина з інвалідністю – до 3,5 розмір державної соціальної допомоги на дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, які виховуються в прийомних сім’ях, дитячих будинках сімейного типу, сім’ях опікунів (піклувальників);
· збільшено розмір грошового забезпечення прийомним батькам, батькам-вихователям до одного прожиткового мінімуму для працездатної особи на кожну прийомну дитину, дитину-вихованця; 
· започатковано надання при народженні дитини одноразової натуральної допомоги „пакунок малюка”, а з липня 2020 року – монетизацію цієї послуги; 
· забезпечено державну фінансову підтримку малого групового будинку, послуги патронату над дитиною;
· збільшилась кількість дитячих будинків сімейного типу з 973 у 2017 році до 1 236 у 2020 році (на 263) і загальна чисельність дітей у прийомних сім’ях і дитячих будинках сімейного типу з 13 592 у 2017 році до 14 225 у 2020 році (на 663 дитини).
· схвалено Урядом та подано до Верховної Ради України: проект Закону України щодо деінституціалізації, який передбачає зміну практики інституційного догляду та виховання дітей на забезпечення безпечного догляду і виховання кожної дитини в сімейному або наближеному до сімейного середовищі;
· підготовлено проект Закону України щодо сприяння формуванню відповідального батьківства;
· прийнято постанову Кабінету Міністрів України щодо безпеки дітей та захисту їх від жорсткого поводження.
Наразі в Україні триває активна фаза децентралізаціїт влади. 
Послуги тепер будуть доступнішими і надаватимуться на рівні громади, яка є органами опіки та піклування, наділена повноваженнями і відповідальністю щодо виявлення дітей у складних життєвих обставинах і забезпечення їх соціального захисту.
Законодавством встановлено, що у кожній територіальній громаді має бути утворена служба у справах дітей і комісія з питань захисту прав дитини. 
Надання соціальних послуг особам, які перебувають у складних життєвих обставинах та потребують сторонньої допомоги, в т. ч. дітям та молоді, які знаходяться у складній життєвій ситуації у зв’язку з інвалідністю, хворобою, сирітством, безпритульністю, малозабезпеченістю, конфліктами і жорстоким ставленням у сім’ї – все це є повноваженнями територіальної громади. Розвиток необхідних послуг в громадах є запорукою, того, що діти зростатимуть в родинах і навчатимуться у звичайних школах.
У 2020 році викликом для всього світу стала пандемія COVID-19 та встановлення карантину, як одного із засобів боротьби з нею.
Із введенням карантинних заходів, без попереднього вивчення ситуації в сім’ї з освітянських інтернатних закладів повернули в родини 42 тисячі дітей, влаштованих до закладів за заявою батьків. продемонструвавши тим самим, що не така вже й нагальна потреба жити цілодобово в закладі батьківським дітям.
Це спонукало до впровадження принципово нового підходу до влаштування дітей у заклади на цілодобове перебування, який показав свою ефективність зменшенням на 19% кількості дітей, влаштованих до інституцій на цілодобове перебування.
За даними моніторингу у закладах інституційного догляду та виховання перебуває 77 010 дітей, із них цілодобово – 34 159:
· 28 225 дітей, які мають батьків, не обмежених у своїх батьківських правах та обов’язках;
· 3 640 дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, які перебувають на повному державному утриманні;
· 985 дітей, які мають опікунів/піклувальників;
· 141 вихованець дитячих будинків сімейного типу;
· 48 з прийомних дітей.
· 284 дитини покинуті у пологовому будинку, іншому закладі охорони здоров’я, діти, яких відмовилися забрати батьки чи інші родичі, підкинуті чи знайдені;
· 375 дітей, відібраних у батьків або осіб, які їх замінюють, у зв’язку із загрозою життю або здоров’ю.
Мінсоцполітики підготувало проект змін до Стратегії, який прийнято 02.06.2021 на засіданні Уряду України, яким передбачено: 
•	забезпечення у територіальній громаді за місцем проживання доступу до медичних, соціальних, освітніх, реабілітаційних послуг для дітей та сімей з дітьми відповідно до їхніх потреб;
•	реформування закладів інституційного догляду та виховання дітей (окрім спеціальних закладів загальної середньої освіти для дітей з порушенням зору, слуху, дітей із складними порушеннями розвитку та закладів спеціалізованої освіти, зарахування до яких здійснюється за результатами конкурсного відбору) шляхом їх реорганізації та перетворення у заклади з денним наданням послуг;
•	забезпечення розвитку послуг раннього втручання та патронату над дитиною за місцем проживання сім’ї в територіальних громадах;
•	введення посад фахівця із соціальної роботи у територіальних громадах для забезпечення соціальної роботи та соціального супроводу сімей, які перебувають у складних життєвих обставинах;
•	забезпечення освітніх та соціальних послуг для дітей з особливими освітніми потребами, у тому числі з інвалідністю, зокрема дітей, які є сліпими та із зниженим зором, глухими та із зниженим слухом чи сліпоглухими, дітям із складними порушеннями розвитку, з тяжкими.

