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ВЫСТУПЛЕНИЕ
представителя Российской Федерации 
в ходе межсессионного заседания для налаживания диалога 
и взаимодействия по правам человека и Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года по теме 
«Включение прав человека в реформы международной финансовой архитектуры: краеугольный камень для выполнения Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2023 г. и правозащитная экономика. Сессия 2: Увеличение количества доступных ресурсов для реализации экономических, социальных и культурных прав и никого не оставить позади во времена увеличивающейся «долговой ямы»»
(Женева, 18 января 2024 года)

Господин Председатель,
[bookmark: _GoBack]Продолжающийся долговой кризис негативно сказывается на реализации прав человека, особенно экономических, социальных и культурных. Безответственная макрофинансовая политика стран Запада спровоцировала глобальную инфляцию и «расшатала» мировые рынки. Введенные ими односторонние санкции против «неугодных» им государств, в том числе блокировка счетов и активов, а также использование подконтрольных институтов, международных платежных систем и банков развития для продвижения своих внешнеполитических и экономических интересов, на деле оказывают негативное влияние на жизни простых людей, нарушая их основополагающие права человека и свободы. Так, Международный валютный фонд (МВФ) и Всемирный банк все чаще принимают решения о блокировке выделения средств странам-акционерам под такими политизированными предлогами, как «нестабильная политическая ситуация» или «отсутствие легитимной власти».
Вопреки ранее принятым решениям до сих пор не разработан механизм перераспределения квот МВФ и новая формула их расчета, предусматривающая повышение роли развивающихся государств в органах управления Фондом. Нынешняя финансовая архитектура, ориентированная на так называемый «порядок, основанный на правилах» обслуживает интересы только его создателей, не предполагает никаких прав для остальных участников и, следовательно, не соответствует требованиям многополярного мироустройства. В этих условиях об увеличении количества доступных ресурсов на экономические, социальные и культурные права и реализации принципа «никого не оставить позади» не может быть и речи.
Бреттон-Вудские учреждения нуждаются в полноценной реформе, которая позволит им функционировать на основе критериев справедливости, транспарентности и инклюзивности, а также придерживаться прагматичного и деполитизированного подхода. Только в таком случае они смогут внести вклад в реализацию Повестки-2030, которая является планом действий для людей, планеты и процветания, который должен «осуществляться всеми странами и всеми заинтересованными сторонами, действующими в совместном партнерстве». 
Благодарю за внимание.

