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كلمة جمهورية العراق في اجتماع مابين الدورات للحوار والتعاون بشأن حقوق الانسان وخطة التنمية المستدامة لعام 2030
جنيف (18 كانون الثاني 2024)
       



















كلمة جمهورية العراق في اجتماع ما بين الدورات حول الحوار والتعاون بشأن حقوق الانسان وخطة التنمية المستدامة لعام 2030
جنيف (18 كانون الثاني 2024)

شكراً السيد الرئيس 
يجدد العراق التزامه بالعمل على تحقيق اهداف خطة التنمية المستدامة لعام 2023، ومواكبة الجهود العالمية نحوها، والسعي الى إيجاد حلول مستدامة لجميع التحديات من خلال اتباع نهج وطني يسمح بدمج خصوصية العراق مع اهداف وغايات خطة التنمية المستدامة، حيث تعمل الحكومة العراقية على مكافحة الفقر وتعزيز الحماية الاجتماعية، ومكافحة الفساد وتعزيز الحوكمة، ومكافحة البطالة وتوفير فرص العمل للشباب من خلال توسيع دور القطاع الخاص وتشجيع إقامة المشاريع الصغيرة والمتوسطة وتوفير القروض الميسرة ومتابعة مراحل تنفيذها وانجازها وتقديم المشورة والخبرات لضمان نجاحها وتشغيلها، فضلاً عن تحسين الخدمات في مجال الصحة والتعليم والسكن، ووضع البرامج الخاصة بتمكين النساء على الأصعدة الاقتصادية والاجتماعية وضمان تمثيلها بشكل مناسب، ورعاية الفئات الأكثر ضعفاً ولاسيما الارامل والايتام وكبار السن والأشخاص ذوي الإعاقة.  

السيد الرئيس 
أن تعزيز التعاون الدولي في ميدان حقوق الإنسان أمر ضروري لتحقيق مقاصد الامم المتحدة على نحو تام، بما في ذلك تعزيز جميع حقوق الإنسان وحمايتها وتحسين الاوضاع المعيشية للجميع في كل البلدان، بما في ذلك البلدان النامية واقل البلدان نمواً، وينبغي ان يفضي التعاون الدولي الى الحد من الاثار السلبية للتدابير الأحادية القسرية التي تعيق رفاه السكان في الدول المتأثرة فضلاً على التخفيف من اثرها، ومكافحة التدفقات المالية غير المشروعة والمساعدة في إعادة الاموال الى بلدانها الاصلية من دون شروط، ولا سيما الأموال العامة المختلسة والأصول المسروقة، فضلاً عن التخفيف من اعباء الديون الخارجية على الدول النامية من خلال إعادة هيكلتها وتخفيض الفوائد المترتبة عليها، بالإضافة إلى زيادة المساعدات المالية والتنموية المقدمة للدول النامية من اجل تعزيز التنمية المستدامة. 

السيد الرئيس 
أنَّ السلام والامن والتنمية وحقوق الإنسان هي الدعائم التي تقوم عليها منظومة الأمم المتحدة وأسس الامن الجماعي والرفاه، وهي عناصر مترابطة ويعزز بعضها بعضاً، وان الحق في التنمية حق من حقوق الإنسان غير قابل للتصرف، وينطوي الحق في التنمية على الإعمال التام لحق الشعوب في تقرير المصير، الذي يشمل ممارسة حقها غير القابل للتصرف في ممارسة السيادة التامة على جميع ثرواتها ومواردها الطبيعية، وفي هذا السياق، ندعو جميع الدول الى احترام حق الشعب الفلسطيني في تقرير مصيره وإقامة دولته المستقلة وعاصمتها القدس الشريف، والكف عن دعم استراتيجية القوة القائمة بالاحتلال المستندة على الفصل العنصري ونهب وسلب ثروات الشعب الفلسطيني واعاقة تنميته ومصادرة اراضيه، والوقوف ضد جرائم الاحتلال البغيضة لوقف الابادة الجماعية التي يتعرض لها الشعب الفلسطيني الاعزل.
شكراً السيد الرئيس
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