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Intervención de la Delegación de México en la 6ª Reunión entre Período de Sesiones para el Diálogo y la Cooperación sobre los Derechos Humanos y la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible.

Ginebra, lunes 18 de enero de 2024

Tiempo asignado: 2 min (272 palabras)

Gracias Señor Presidente, 
Agradecemos la organización de esta reunión entre periodos de sesiones así como a los panelistas por sus reflexiones.
México considera primordial infundir una dimensión humanista y centrada en los Derechos Humanos en todas las reformas propuestas para la arquitectura financiera internacional con miras a erradicar la pobreza en todas sus formas.
Reafirmamos que la promoción de una gobernanza más inclusiva y transparente en las instituciones financieras internacionales es fundamental para fortalecer las instituciones y promover la paz y la justicia. 
Quisiéramos resaltar la igualdad de género como un componente fundamental para lograr sociedades más justas y sostenibles, lo cual debe reflejarse en todas las decisiones y políticas financieras. En ese sentido, México formula políticas nacionales responsables que promuevan sistemas fiscales progresivos y equitativos, con especial atención en el empoderamiento de las mujeres y grupos históricamente marginados. 
Al respecto, quisiéramos aprovechar esta oportunidad para preguntar a los panelistas de qué manera las instituciones financieras internacionales pueden contribuir más a lograr la igualdad de género en el mundo.
[bookmark: _GoBack]Nuestro país también insta a una acción climática inmediata, sostenible y efectiva que resguarde los derechos humanos. Por esa razón, reafirmamos que los flujos financieros deben estar alineados con un desarrollo resiliente al clima y con bajas emisiones de gases de efecto invernadero, manteniendo el acceso a un entorno saludable para las presentes y futuras generaciones.
Finalmente, México insta a que se aborden los problemas económicos y financieros desde una perspectiva que contemple las desigualdades, el hambre y la pobreza en todas sus formas y dimensiones. 
Con ese propósito, herramientas como la movilización de recursos financieros, el fomento de la innovación, la facilitación de la transferencia de tecnología y el desarrollo de capacidades a nivel global, regional, nacional y local son cruciales para reconstruir la confianza en las instituciones públicas y el multilateralismo, especialmente en medio de un contexto geopolítico desafiante.
Gracias.
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