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Приветствую вас!
Мы собрались здесь сегодня, чтобы ознакомить вас с докладом Комиссии, который будет представлен Совету по правам человека в начале следующей недели. 
В настоящем докладе отражены выводы Комиссии по истечении ее второго мандата с апреля 2023 года по март 2024 года. За этот период Комиссия 16 раз посетила Украину, совершив поездки в 34 населенных пункта в девяти областях. Мы провели интервью с 816 людьми.
Расследования Комиссии являются непрерывным процессом. В настоящем докладе основное внимание уделяется трем аспектам: систематическому и широкому применению пыток в отношении украинских военнопленных; тяжелым последствиям боевых действий и осады Мариуполя для гражданского населения; и нападениям на культурные объекты и исторические памятники, а также захвату культурных ценностей. 
Комиссия расследовала дополнительные случаи пыток со стороны российских властей. В рамках своего нынешнего мандата Комиссия направила свои усилия на расследование пыток в одиннадцати местах содержания под стражей: семь из них находятся в подконтрольных российским властям районах в Украине, а четыре – в Российской Федерации. Жертвами являются мужчины и женщины, большинство из пострадавших — мужчины в возрасте от 21 до 58 лет. 
Новые доказательства подтверждают предыдущие выводы Комиссии о том, что пытки, применяемые российскими властями в Украине и в Российской Федерации, были широко распространенными и систематическими. 
Последние расследования были сосредоточены на случаях пыток украинских военнопленных. Заявления жертв раскрывают беспощадное и жестокое обращение, причиняющее сильную боль и страдания военнопленным в течение продолжительного срока содержания их под стражей, с вопиющим пренебрежением к человеческому достоинству, что приводит к длительной физической и психической травме. 
Один украинский солдат, который был задержан и подвергнут пыткам со стороны российских властей в нескольких местах содержания под стражей, рассказал о своем горьком опыте в исправительной колонии в городе Донской, где его неоднократно подвергали пыткам и оставили на произвол судьбы с переломанными костями, выбитыми зубами и гангреной на травмированной ноге. «Я потерял всякую надежду и волю к жизни», — сказал военнослужащий, добавив, что пытался покончить с собой, но преступники, сорвав его попытку, подвергли его дальнейшему избиению. После освобождения военнослужащего госпитализировали 36 раз.
По поводу осады Мариуполя, в докладе оценивается серьезное воздействие боевых действий на гражданское население с начала полномасштабного вторжения до конца мая 2022 года. 
Жители рассказали о невыносимых страданиях, перенесенных ими во время беспощадных обстрелов и воздушных бомбардировок, которые привели к огромному количеству смертей, ранениям и разрушениям. Люди, опрошенные Комиссией, вспомнили, что видели на улицах, в развалинах домов и в городских больницах большое количество трупов. Согласно полученным данным, в результате боевых действий в Мариуполе было повреждено или разрушено не менее 58 зданий медицинской инфраструктуры. Описывая общую обстановку в Мариуполе, женщина, что, пронизанная чувством страха, бежала пешком в соседнее село, назвала свой побег «тропой смерти».  

Вринда Гровер, комиссар
В настоящем докладе Комиссия впервые задокументировала нападения российских властей на культурные ценности и захват культурных объектов. Мы установили, что летом 2023 года российские вооруженные силы совершили неизбирательные нападения в Одессе, поразив несколько зданий и Спасо-Преображенский собор, расположенный в историческом центре. Эти здания пользуются особой защитой в соответствии с международным гуманитарным правом, являясь частью культурного наследия народов. 
Комиссия изучила информацию, связанную с захватом российскими властями культурных ценностей в районах, находящихся под их контролем. Захватывая культурные ценности из Херсонского областного художественного музея и вывозя архивные документы из Государственного архива Херсонской области в оккупированный Россией Крым осенью 2022 года, российские власти нарушили международное гуманитарное право и совершили военное преступление, захватив имущество противника. 
Комиссия задокументировала случаи изнасилования и другого сексуального насилия в отношении женщин при обстоятельствах, в рамках которых это также равносильно пыткам. В нем также подробно описываются случаи пыток сексуального характера и угрозы изнасилования украинских военнопленных-мужчин. 
Комиссия обеспокоена продолжающимся применением оружия взрывного действия в жилых районах. Российские вооруженные силы зачастую не принимали возможных мер предосторожности для того, чтобы убедиться, что объекты нападений не были гражданскими. Продолжение таких нападений на протяжении более двух лет вооруженного конфликта еще раз свидетельствует о систематическом игнорировании требования о сохранении различия между военными и гражданскими объектами, как это ранее подчеркивалось Комиссией.

Комиссия продолжила расследование утверждений о перемещении и депортации детей из Украины в Российскую Федерацию или в оккупированные Россией районы Украины. В своем текущем докладе она пришла к выводу, что перемещение группы из 46 детей из Херсонского областного дома ребенка в Крым не было временным и, следовательно, представляло собой военное преступление в виде незаконного перемещения.

В докладе также задокументировано несколько нарушений прав человека со стороны украинских властей в отношении лиц, подозреваемых в сотрудничестве с российскими властями. 
Комиссия осуждает все нарушения и соответствующие преступления. Она вновь подчеркивает важность привлечения виновных к ответственности во всех ее аспектах. Доказательства показывают, что российские власти совершили нарушения международных прав человека и международного гуманитарного права, а также соответствующие военные преступления. Необходимы дальнейшие расследования, чтобы определить, могут ли некоторые из выявленных случаев представлять собой преступления против человечности.
Благодарим за внимание. Будем рады вашим вопросам!

