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CONTRIBUCIONES DEL ESTADO DE CHILE[footnoteRef:1] [1:  Estas contribuciones han sido elaboradas a partir de los insumos proporcionados por Carabineros de Chile y Policía de Investigaciones. ] 

REIMAGINAR LA POLICÍA: ACABAR CON LOS DÉFICITS DE CONFIANZA, REFORZAR LA SUPERVISIÓN INSTITUCIONAL, ADOPTAR MÉTODOS ALTERNATIVOS Y COMPLEMENTARIOS A LA ACTUACIÓN POLICIAL Y EL USO DE LA FUERZA, Y FOMENTAR EL APROVECHAMIENTO DE LA EXPERIENCIA ADQUIRIDA

En el siguiente informe, elaborado de conformidad a la solicitud de la Secretaría del Mecanismo de Expertos Independientes sobre la Justicia e Igualdad Racial en el Contexto de la Aplicación de la Ley, se describen las medidas que Chile ha adoptado para adecuar su normativa interna de acuerdo con los estándares internacionales en materia de regulación del uso de la fuerza.
I.- Leyes, políticas, directrices y procedimientos que se ajusten al marco jurídico internacional que regula el uso de la fuerza y de las armas de fuego por parte de los funcionarios encargados de hacer cumplir la ley.
a. Carabineros de Chile
Carabineros de Chile, como parte de las Fuerzas de Orden y Seguridad Pública, y de acuerdo con la misión contemplada en el Art. 101 de la Constitución Política de la República: “Constituye la fuerza pública y existen para dar eficacia al derecho, garantizar el orden público y la seguridad pública interior, en la forma que lo determinen sus respectivas leyes orgánicas. Dependen del Ministerio encargado de la Seguridad Pública.”
En materia de políticas públicas Carabineros de Chile ha sido parte de los dos Planes Nacionales de Derechos Humanos Liderados por la Subsecretaría de Derechos Humanos. En la versión 2022-2025, tiene comprometidas tres acciones (120, 125, y 143), y 11 indicadores, los cuales se pueden encontrar en el siguiente enlace: https://ddhh.minjusticia.gob.cl/media/2016/12/2do_PDDHH_2022_30ene2023.pdf
En materia de regulación del uso de la Fuerza en Chile, actualmente está vigente el Decreto Supremo N° 1.364 de fecha 4 de diciembre del año 2018, el cual establece disposiciones relativas al uso de la fuerza en las intervenciones policiales para el mantenimiento del orden público. Dicho texto se encuentra disponible en el siguiente enlace: https://www.bcn.cl/leychile/navegar?idNorma=1126341
Ahora bien, Carabineros de Chile, en orden a regular sus actuaciones, dictó la Circular N° 1.832, de fecha 1 de marzo del año 2019, la cual actualiza instrucciones sobre el uso de la fuerza, estableciendo en ella los principios básicos en su uso (legalidad, necesidad, proporcionalidad y responsabilidad), estándares en su uso gradual y diferenciado; un modelo de uso de la fuerza policial. Este se encuentra disponible en: https://derechoshumanos.carabineros.cl/assets/Circular_1832_uso_de_la_fuerza.pdf
Asimismo, mediante Orden General Nro. 2.490 de fecha 11 de mayo del año 2017, Carabineros de Chile publicó el Manual de Técnicas de Intervención Policial Nivel 1, en cuyos capítulos se refuerzan temáticas como:
1. Derechos Humanos y Función Policial.
2. Instrucciones Básicas para la Protección del Carabinero.
3. Elementos de Protección Básicos, y
4. Técnicas de intervención policial.
El texto actualizado está disponible en: https://derechoshumanos.carabineros.cl/assets/manual_2020_opt.pdf
En lo que respecta al mantenimiento y restablecimiento del orden público, Carabineros de Chile dictó la Orden General N° 2.635, de fecha 1 de marzo del 2019, actualizada con fecha 14 de julio del año 2020 (en materia específica del protocolo 2.8) mediante Orden General Nro. 2.780; y el 20 de septiembre del año 2021 mediante Orden General Nro. 2.870. 
Dichas Órdenes Generales están disponibles para descargar en: https://derechoshumanos.carabineros.cl/fuerza.html
Cabe destacar que Carabineros de Chile tiene disponible, con libre acceso a la comunidad, la página Web: https://derechoshumanos.carabineros.cl/, donde está declarado el estándar internacional de derechos humanos y normativas nacionales bajo las cuales se utiliza la fuerza.
b.  Policía de Investigaciones
Por su parte, Policía de Investigaciones (“PDI”) dispone de la siguiente normativa interna relacionada:
La Cartilla de Normas de Seguridad para el Manejo del Armamento, aprobadA por la Orden General N° 918 del 8 de enero del año 1988 que, en relación al uso de las armas de apoyo policial dispone en su numeral 4.1 que: “[…] solo serán usadas cuando un grupo de personas asalte o ponga en peligro la seguridad de un Cuartel, Vehículo Policial o su tripulación; manifieste con sus actos o hechos una situación que ponga en peligro Instalaciones Fiscales o privadas; y, en situaciones en que su uso sea la única alternativa para superar una contingencia”. En consecuencia, el uso de la fuerza en la PDI, especialmente la fuerza letal propia de las armas de fuego, es una herramienta de carácter absolutamente excepcional, que solo se justifica ante situaciones de peligro, en concordancia con los principios de necesidad y racionalidad que, entre otros, rigen la materia.
Asimismo, la misma normativa citada establece en su numeral 5.1, en relación con el uso de gases disuasivos, que: “Los gases disuasivos entregados a las unidades o reparticiones, deberán ser usados sólo en el cumplimiento de las funciones propias de la labor policial y cuando una persona o grupos de personas pongan en peligro la integridad del personal; manifiestan con sus actos o hechos una situación de riesgo para la tripulación o los vehículos”, reforzando con ello que, para la PDI, el uso de la fuerza es de carácter excepcional y solo será utilizado cuando sea estrictamente necesario.
Por otro lado, la Orden General N° 2615, del 2 de octubre del año 2019, que aprueba la Cartilla que regula sobre el uso de la fuerza en la Policía de Investigaciones de Chile, dispone en su artículo 1°, numeral III, sobre “Los Principios para el Uso de la Fuerza”, que en la medida que sea necesario el uso de la fuerza por parte de los funcionarios de la PDI, para el desarrollo de las actuaciones policiales, esta deberá someterse a los siguientes principios:
a) Legalidad: El uso de la fuerza que podrán aplicar los funcionarios policiales, debe estar al servicio de un objetivo legítimo establecido por la ley, empleando los medios necesarios y disponibles en el procedimiento policial.
b) Necesidad: Los funcionarios policiales encargados de hacer cumplir la ley en el desempeño de sus funciones, utilizarán en la medida de lo posible, medios de carácter no violentos, antes de recurrir al empleo de la fuerza y/o armas de fuego.
c) Proporcionalidad: Cuando el funcionario policial deba hacer uso lícito de la fuerza y/o armas de fuego, actuará en relación a la gravedad del delito, el grado de resistencia y el objetivo de la actuación policial, debiendo ponderar la peligrosidad de la conducta de él o los sujetos sometidos al procedimiento y sus características particulares, en especial consideración de niños, niñas y adolescentes, adultos mayores y personas con discapacidad.
d) Racionalidad: Es la capacidad del funcionario policial de decidir cuál es el nivel de fuerza que se debe aplicar según el escenario al que se enfrenta, de acuerdo con las leyes y normas vigentes.
Cabe informar además lo dispuesto por la Circular N°04 del 25 de marzo del año 2009, de la Inspectoría General, que instruye sobre la utilización de armamento de apoyo policial, señalando en su numeral 3 nuevamente que “[…] las escopetas antimotines, al igual que las otras armas de apoyo policial, sólo debe ser utilizadas cuando un grupo de personas asalte o ponga en peligro la seguridad de un cuartel, vehículo policial o su tripulación; manifieste con sus actos o hechos una situación que ponga en peligro instalaciones fiscales o privadas; y, en situaciones en que su uso sea la única alternativa para superar una contingencia.”
En este punto, cabe hacer presente que la Policía de Investigaciones de Chile posee como marco general en estas materias una Política de Respeto y Promoción de los Derechos Humanos, que fue aprobada mediante Orden General N° 2604 de fecha 12 de julio del año 2019. Ella recoge el compromiso institucional por el respeto a los derechos esenciales que emanan de la naturaleza humana, reconocidos en la Constitución Política, en los diversos tratados internacionales y en la demás normativa nacional sobre la material, estableciendo como principios rectores para estos efectos el principio de igualdad, de no discriminación, de protección a la vida, de prohibición de la tortura, de participación e inclusión, de interés superior del niño, y de no violencia de género, entre otros.
Bajo esta mirada se aprobó la Circular N°3 del 16 de octubre del año 2020, de la Dirección General, que reitera al personal de la PDI el respeto irrestricto de los derechos humanos como valor transversal e inexcusable, el cual constituye un pilar fundamental del accionar de la Policía de Investigaciones de Chile.
En este mismo orden de idea, cabe mencionar que la Policía de Investigaciones dictó, además, la Orden General N° 2689, de fecha 19 de mayo del año 2021, de la Dirección General, que aprueba la “Estrategia de promoción y respeto irrestricto de los derechos de los niños, niñas y adolescentes”. Ella tiene como propósito fortalecer y reafirmar en la PDI un enfoque basado en los derechos humanos transversal y con los énfasis necesarios para que las diferentes actuaciones que debe efectuar el personal sean realizadas para proteger, garantizar y resguardar los derechos de los niños, niñas y adolescentes que habitan, transitan o visitan Chile.
Asimismo, la PDI remarca que el respeto y protección a los derechos humanos no sólo es una constante en la formación institucional, sino que además, forma parte de la planificación estratégica institucional 2017-2022. Así quedó determinado en la Orden General N° 2505 del 19 de junio del año 2017, que establece el “Plan Estratégico de la PDI” y que instituye 8 objetivos estratégicos divididos en procesos y pilares. Uno de ellos es “La ética, la probidad y los Derechos Humanos como valores transversales e Inexcusables”, que se ha traducido en medidas de orden comunicacional, administrativo y educacional.
Finalmente, respecto a este punto, es importante destacar que, en la actualidad, existen mesas de trabajo institucional, especialmente dispuestas para el mejoramiento y actualización de la Orden General N° 918, de fecha 8 de enero del año 1988; y la Orden General N° 2615 de fecha 2 de octubre del año 20129, ambas citadas precedentemente, lo que implica una pronta actualización de los estándares de la normativa en comento, esperando que su resultado y finalización sea dentro del primer semestre del presente año.
II.- Iniciativas prometedoras y buenas prácticas que se estén adoptando para hacer frente al racismo sistémico en las fuerzas del orden y en el sistema de justicia penal.
a. Carabineros de Chile
En Carabineros desde el año 2017 funciona la Subcomisaría de Asuntos Migratorios, que se encuentra enfocada a atender y ayudar a la población extranjera que sea víctimas de delitos, que deseen realizar denuncias o enfrenten problemas con el idioma, ubicada en la comuna de Recoleta. Como una buena iniciativa para la atención de personas afrodescendientes, en particular de nacionalidad haitiana que se encuentran en Chile, dicha unidad posee un traductor de creole en la Prefectura Radiopatrullas e Intervención Policial de la cual depende; además de permitir la generación de actas de derechos de detenidos en creole; y un video interactivo de sus derechos en Chile en el mismo idioma.
Asimismo, a nivel institucional la Dirección de Derechos Humanos y Protección de la Familia tiene por funciones diseñar, disponer, supervisar y hacer seguimiento a la implementación institucional de los planes, programas, normativas y otros instrumentos que establecen las obligaciones en materia de derechos humanos en la función policial. La Dirección también trabaja en materia de prevención de violencia y protección de la familia, de la mujer y de otros grupos sujetos a vulnerabilidad; además de la implementación de los preceptos consignados en la Ley 21.057 que regula entrevistas grabadas en video y, otras medidas de resguardo a menores de edad, víctimas de delitos sexuales, entre otras áreas afines.
b. Policía de Investigaciones
En relación a este punto, Policía de Investigaciones señala que, si bien no existen iniciativas dirigidas de modo específico, directo y focalizado a la población africana y afrodescendiente, ellas sí están incluidas en los esfuerzos generales desplegados por la institución a fin de promover y proteger los derechos humanos de todos los ciudadanos que habitan Chile. Ellos en directa relación con el Plan Estratégico y con la Política de Respeto y Promoción de los Derechos Humanos, ya citados previamente, instrumentos que establecen protagónicamente dentro de sus principios rectores al principio de igualdad y no discriminación.
En este orden de ideas, puede destacarse que en el contexto del desarrollo del Segundo Plan Nacional de Derechos Humanos (PNDH),[footnoteRef:2] se estableció la ejecución de tres acciones, que fueron trabajadas y coordinadas con la Subsecretaría de Derechos Humanos del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos, incluyéndose en dichas acciones una que se encuentra directamente relacionada con la materia en consulta, específicamente dirigida a mejorar las herramientas de los funcionarios al momento de realizar la primera atención (denuncia, flagrancia, atención de público) de personas que pertenecen a grupos de especial protección. [2:  Este plan es mandatado por la Ley 20.885, del 5 de enero del año 2016, y constituye un instrumento de política pública multisectorial que tiene como propósito el cumplimiento de los derechos humanos en Chile, contando con un período de implementación entre el 2022-2025.] 

Por otra parte, respecto a lo formativo, cabe mencionar que un área estrechamente ligada con esta temática es la Jefatura Nacional de Educación y Doctrina, que ha desarrollado iniciativas o buenas prácticas para prevenir y erradicar toda conducta discriminatoria, cuyo centro es el fortalecimiento del valor de la dignidad humana. Ello se considera como un imperativo categórico para toda actuación policial, junto con el consecuente principio de igualdad esencial y no discriminación, según estándares de derechos humanos. 
De acuerdo con Policía de Investigaciones, bajo estos conceptos se ha implementado un sistemático proceso de formación y capacitación destinado a garantizar el respeto y debido trato hacia todo tipo de diversidades y grupos vulnerables, mediante la incorporación de directrices sobre objetividad, imparcialidad, no discriminación y equidad.
Las buenas prácticas en comento se sustentan básicamente en una dimensión valórica y en normas y estándares ajustados a los derechos humanos, siendo dichas iniciativas las siguientes:
a) Publicación de un Módulo Instruccional y Guía Metodológica complementaria sobre “Derechos Humanos, Seguridad Ciudadana y Funciones Policiales”, aplicables a la enseñanza de los derechos humanos, siendo uno de sus principales propósitos promover el reconocimiento y respeto de los derechos fundamentales de todos los grupos humanos.
b) Código de Ética Profesional de la PDI, principal documento doctrinario de la Policía de Investigaciones de chile, cuya finalidad es consolidad una “cultura de la responsabilidad”, a través del reconocimiento y aplicación del valor fundamental de la dignidad humana.
c) Implementación de Programa ETHOS, cuyos objetivos son:
· Contribuir a la recta interpretación deontológica del Código de Ética PDI y de la doctrina de los derechos humanos, para el mejor cumplimiento de las funciones, en conformidad con una ética de la responsabilidad.
· Promover la permanente aplicación a los contextos propios de la gestión policial de los principios doctrinarios y de derechos humanos que fundamentan el Ethos institucional. En este marco, se da prioridad al principio de no discriminación y debido trato a todo grupo sujeto a condiciones de especial vulneración de derechos, entre ellos, la población africana y afrodescendiente.
III.- Iniciativas prometedoras y prácticas positivas o buenas prácticas sobre medidas de prevención y rendición de cuentas por violaciones de los derechos humanos cometidas por las fuerzas del orden contra africanos y afrodescendientes, incluida la supervisión, el seguimiento y la denuncia de violaciones, la recopilación y publicación de datos desglosados.
a. Carabineros de Chile
Carabineros señala que, si bien no existen antecedentes específicos en los términos solicitados, cabe hacer presente que el Departamento de Control de Orden Público, eventos masivos y fútbol profesional (O.S.13), dependiente de la Jefatura de Zona Metropolitana, confecciona semestralmente un informe del uso de la fuerza y episodios violentos, remitido al Ministerio respectivo. Para mayor ilustración se adjunta el informe correspondiente al 2do. Semestre del año 2022, el cual fue remitido mediante oficio N° 7 de fecha 23 de febrero del año 2023 de la Subdirección General de Carabineros de Chile, al Ministerio del Interior y Seguridad Pública. 
Por otra parte, la Subcomisaría de Asuntos Migratorios registró el año 2021 186 procedimientos que involucraron a personas de alguna nacionalidad del continente africano, de los cuales 123 fueron víctimas y 63 detenidas, representando el 0,1% de las personas extranjeras en Chile que han reportado problemas; sean detenidos o afectados de dicho continente.
Para el año 2022 no se mantienen registros de procedimientos con personas afrodescendientes.
b. Policía de Investigaciones
Respecto a este punto, Policía de Investigaciones señala que no cuentan con acciones concretas relativas a la materia en consulta, ello principalmente por no existir en la institución antecedentes de vulneraciones en contra de este grupo específico de especial protección.
Sin embargo, y en una comprensión más general de la temática, podemos señalar que la modificación efectuada a partir de la vigencia de la Ley N° 21.427 y 21.552, a la Ley Orgánica PDI – Decreto Ley N° 2460, de 1979, del Ministerio de Defensa Nacional, establece en sus artículos 1° bis y ter, respectivamente que:
“[…] la Policía de Investigaciones de Chile, como parte de la Administración del Estado, está al servicio de la comunidad y sus acciones se orientan a la investigación especializada de todos los delitos, especialmente aquellos complejos y relacionados con el crimen organizado, contribuyendo a evitar la perpetración de hechos delictuosos y de actos atentatorios contra la estabilidad de los organismos del Estado. Además, deberá efectuar el control de ingreso y egreso de personas al territorio nacional, fiscalizar la permanencia de extranjeros en el mismo y desarrollar otras funciones que le encomienden las leyes.
En el ejercicio de sus funciones, el personal de la Policía de Investigaciones de Chile deberá respetar, proteger y garantizar, sin discriminaciones arbitrarias, los derechos humanos y libertades reconocidos por la Constitución Política de la República, las leyes y los Tratados Internacionales ratificados por Chile y que se encuentren vigentes.
El personal de la Policía de Investigaciones de Chile velará por la integridad de las personas bajo su custodia.”
En este mismo sentido, y en relación al área institucional más atingente y con mayor contacto con la población afrodescendiente, como lo es Migraciones y Policía Internacional, es dable informar que en el ámbito de la aplicación de la normativa referente a ciudadanos extranjeros, regulada principalmente por la Ley N° 21.325 de Migración y Extranjería y su respectivo reglamento y decretos, no existe registro a la fecha de situaciones que impliquen vulneraciones específicas con personas de nacionalidad africanas o descendientes afroamericanos. Así, se informa que el trato a todo tipo de raza, etnia o nacionalidad es igualitario, no vislumbrando hechos de discriminación.
IV.- Buenas prácticas, retos y lecciones aprendidas sobre métodos alternativos de actuación policial, fortalecimiento de la supervisión institucional y subsanación de los déficits de confianza.
a. Carabineros de Chile
A través del Departamento de Comunicaciones Sociales de Carabineros de Chile, la institución difunde en plataforma Twitter el desarrollo de procedimientos efectuados por la Prefectura de Control de Orden Público (COP). En cuanto al fortalecimiento de la supervisión institucional y para subsanar déficits de confianza, se difunden procedimientos positivos para dar a conocer a la comunidad la labor que se realiza a nivel nacional. Para esta función se utilizan distintas redes sociales, tales como Instagram, Twitter, y Facebook, entre otras. 
b. Policía de Investigaciones
La institución informa que no cuenta con una posición institucional relacionada con métodos alternativos de la actuación policial, siendo ella más bien propia de la academia o la sociedad civil. Por otra parte, los niveles de déficit de confianza de la institución son mínimos, tal como lo demuestran las diversas encuestas sobre la materia, lo que obedece no tan solo al trabajo profesional de la institución, sino también a los crecientes niveles de transparencia y accountability que se han instalado en la política institucional de Policía de Investigaciones.
Por otro lado, en relación a la supervisión institucional, es posible citar la Orden General N° 2754, del 3 de agosto del año 2022, que aprueba la nueva estructura orgánica y funciones de la Inspectoría General de la PDI y que crea la Jefatura Nacional de Control Operativo, además de las inspectorías Regionales y Contralorías de Jefaturas Nacionales, que refuerzan el control y supervisión interna en el cumplimiento de toda normativa orgánica institucional, en donde, tal como quedó reflejado precedentemente, el respeto irrestricto a los derechos humanos ocupa un lugar protagonista, principalmente en la observancia del principio de igualdad y no discriminación. 
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