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	REFERENCE: DF 2022
	


Objet :
Quatrième session du Forum sur les droits de l'homme, la démocratie et l'état de droit sur le thème « Renforcer les démocraties pour reconstruire en mieux : difficultés et perspectives » (24-25 novembre 2022, salle XX, Palais des Nations, Genève)  


Le Haut-Commissariat des Nations Unies aux droits de l'homme présente ses compliments aux missions permanentes auprès de l'Office des Nations Unies à Genève, organismes des Nations Unies, institutions spécialisées et organisations apparentées des Nations Unies, organisations intergouvernementales et non gouvernementales et institutions nationales de défense des droits humains et a l'honneur de les inviter à participer à la quatrième session du Forum sur les droits de l'homme, la démocratie et l'état de droit. Le Forum se déroulera les 24 et 25 novembre 2022 dans la salle XX du Palais des Nations à Genève et en ligne.

Conformément à la résolution 46/4 du Conseil des droits de l'homme, le thème de la quatrième session du Forum est « Renforcer les démocraties pour reconstruire en mieux : difficultés et perspectives ».

La résolution 28/14 du Conseil a créé le Forum sur les droits de l'homme, la démocratie et l'état de droit afin d’offrir un espace de promotion du dialogue et de la coopération concernant les questions ayant trait aux relations entre ces domaines et d'identifier et d'analyser les pratiques optimales, les problèmes rencontrés et les possibilités à exploiter qui se dégagent de l’action menée par les États pour garantir le respect des droits de l’homme, de la démocratie et de l’état de droit.


Le Conseil a décidé que le Forum sera ouvert à la participation des États, des mécanismes, organismes et institutions spécialisées, fonds et programmes des Nations Unies, des organisations intergouvernementales, des organisations et mécanismes régionaux dans le domaine des droits de l’homme, des institutions nationales des droits de l’homme et des autres organismes nationaux pertinents, des universitaires et des experts, et des organisations non gouvernementales dotées du statut consultatif auprès du Conseil économique et social; le Forum sera également ouvert à d’autres organisations non gouvernementales dont les buts et objectifs sont conformes à l’esprit, aux buts et aux principes de la Charte des Nations Unies.


L'ordre du jour provisoire annoté de la quatrième session du Forum et toutes les autres informations pertinentes sont disponibles sur le site web du Forum : https://www.ohchr.org/en/events/forums/2022/fourth-session-forum-human-rights-democracy-and-rule-law. Les participants sont invités à s'inscrire en ligne via la plateforme Indico à l'adresse https://indico.un.org/event/1001727/. Les inscriptions seront ouvertes jusqu'au 22 novembre 2022. Pour toute question, veuillez contacter ohchr-democracyforum@un.org.

         Le Haut-Commissariat des Nations Unies aux droits de l'homme saisit cette occasion pour renouveler aux missions permanentes auprès de l'Office des Nations Unies à Genève, organismes des Nations Unies, institutions spécialisées et organisations apparentées des Nations Unies, organisations intergouvernementales et non gouvernementales et institutions nationales de défense des droits humains l’assurance de sa haute considération.



Le 24 octobre 2022

