
Информация Азербайджанской Республики в соответствии с резолюцией Генеральной Ассамблеей ООН 68/268 от 9 апреля 2014 года об «Укреплении и повышении эффективности функционирования системы договорных органов по правам человека»
Азербайджанская Республика присоединилась ко всем основным многосторонним договорам в области прав человека, своевременно представляет для рассмотрения соответствующими Комитетами ООН доклады по претворению в жизнь положений этих договоров и всегда открыта для конструктивного диалога с договорными органами ООН в области прав человека.
Для обеспечения дальнейших мер по поощрению и защите прав и основных свобод человека, а также повышения эффективности сотрудничества с действующими в этой сфере механизмами ООН, Распоряжением Президента Азербайджанской Республики от 20 сентября 2018 года была создана соответствующая Рабочая группа, в состав которой вошли представители ряда министерств и ведомств, а руководство деятельностью Рабочей Группы было поручено Министерству иностранных дел. Генеральной Прокуратуре и Аппарату Уполномоченного по правам человека (Омбудсман) было рекомендовано обеспечить свое участие в работе данной Рабочей группы.
В компетенцию данной группы входит подготовка всех периодических докладов, представляемых Правительством Азербайджанской Республики в рамках договорных органов ООН по правам человека и механизма Универсального Периодического Обзора Совета по правам человека ООН. Рабочая группа также уполномочена в осуществлении контроля над реализацией рекомендаций, принятых в отношении Азербайджана. 
К работе над докладами привлекаются также представители неправительственных организаций и независимые эксперты.
Азербайджан, с 2010 года начал применять упрощенную процедуру предоставления докладов в договорные органы ООН, которая позволяет своевременно готовить сфокусированные отчеты и выполнять свои обязательства в установленные сроки.

«Общий Базовый Документ» Азербайджанской Республики, представленный впервые Верховному комиссару ООН по правам человека в октябре 2017 года, был трижды обновлен и представлен Верховному комиссару в 2019, 2021 и 2023 годах.

Азербайджан продолжает свои усилия по выдвижению кандидатур экспертов в договорные органы по правам человека. 
В настоящее время уже были избраны компетентные эксперты в комитеты ООН по экономическим, социальным и культурным правам, о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, по защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей, а также по правам человека.
В рамках сотрудничества между Азербайджаном и Управлениeм Комиссара ООН по правам человека (УВКПЧ), Правительство Азербайджана периодически делает добровольные финансовые взносы в УВКПЧ. 
Добровольный финансовый взнос в размере 15 000 долларов США в 2008 году, 10 000 долларов США в 2009, 2011, 2012, 2014, 2017 и 2018 годах и 26 000 долларов США в 2021, 2022 и 2023 годах был выделен Азербайджаном в бюджет Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев.

Комментарии в отношении эффективности функционирования системы договорных органов
Азербайджанская сторона считает, что в целях достижения плодотворного и конструктивного диалога с национальными делегациями, договорным органам, в своей деятельности, необходимо воздерживаться от практики самостоятельного толкования положений международных инструментов в области прав человека, подготовки заключительных замечаний на основании недостоверных данных и заранее подготовленных выводов без учета информации, представленной государством во время обсуждений, а также дублирования компетенции иных договорных органов и замечаний, по которым уже были представлены исчерпывающие ответы как в периодических докладах, так и в ходе интерактивного диалога. 
Обеспечение качественного диалога требует от членов Комитетов безпристрастности, отхода от политики двойных стандартов, предвзятого выполнения своих полномочий, политизации прав человека и представления государствам односторонних заключительных замечаний.
Учитывая временные рамки, установленные для ответов национальных делегаций, в ходе интерактивного диалога, представляется важным обратить внимание на количество задаваемых экспертами вопросов для обеспечения эффективности процесса.


