中国政府就联合国秘书长

“人权条约机构体系现状报告”提交的书面意见

中方赞赏联合国人权高专办再次就联大第68/268号“加强和增进人权条约机构体系有效运作”决议执行情况征求缔约国意见，并对各缔约国、人权高专办、各人权条约机构在提高人权条约机构工作效率和成效、统一工作方式方法、加强缔约国能力建设等方面所作努力表示赞赏。

中方已多次就人权条约机构改革问题提交书面意见，有关立场是一贯的、明确的。中方认为，条约机构是依据条约设立的，应确保其严格在条约授权范围内行事，条约机构的职权、运作方式、规则及其改革和未来发展，应根据条约授权确定。缔约国在此方面的立场和意见应该得到充分的尊重。中方也愿同各方一道，加强和增进人权条约机构体系有效运作，推动条约机构在公约授权范围内客观、公正、独立开展工作。中方现就简化报告程序、公民社会和其他利益攸关方的参与、审议结论性意见及后续行动、人权条约机构委员构成等具体问题提出如下意见：

一、关于简化报告程序

中方注意到，部分人权条约机构已开始实行任择的简化报告程序。中方认为，简化报告程序以问题清单取代原有的缔约国报告，不利于全面了解和评价缔约国履约情况，不利于条约机构作出客观公正的结论性意见。我们注意到，秘书长第三次两年期报告中明确指出，简化报告程序应以“不影响缔约国审议的深度和分析质量”为前提。中方认为，采用简化报告程序应坚持任择性，应尊重缔约国意愿，不能成为一项强制要求。
    二、关于公民社会和其他利益攸关方的参与
    中方认为，公民社会和其他利益攸关方参与人权条约机构工作，应严格遵守《联合国宪章》宗旨和原则、经社理事会第96/31号决议和联合国相关议事规则。人权条约机构作为联合国机构的一部分，有责任督促公民社会和其他利益攸关方遵循联合国相关规则，确保其活动专业、建设性、负责任、非政治化。各条约机构应坚持客观公正的立场，严格甄别公民社会和其他利益攸关方提交的材料，不能偏听偏信。人权条约机构在其网站公布或以其他方式散发有关公民社会和其他利益攸关方所提交材料时，应确保符合《联合国宪章》宗旨和原则，特别是不得包含直接或间接鼓吹恐怖主义、极端主义，或破坏缔约国主权和领土完整等有害信息和各类虚假信息。

三、关于审议结论性意见及后续行动
（一）审议结论性意见。68/268号决议要求，条约机构与缔约国开展建设性对话时应考虑缔约国的意见，结论性意见应反映同缔约国的对话情况。但各人权条约机构在实践中均存在对缔约国报告、答复材料的重视不够，较多采信来自未经证实的非政府组织材料和信息等情况。中方建议条约机构在审议对话和撰写结论性意见过程中，充分重视并采纳缔约国履约报告、对问题单的书面答复和对话中口头答复的内容，审慎对待未经核实的非官方信息。
    （二）审议后续行动。68/268号决议鼓励条约机构继续审查适用议事规则和工作方法的良好做法，同时铭记这些活动“应在相关条约规定的范围内，以免为缔约国造成新的义务”。这是加强和增进人权条约机构体系有效运作应遵循的重要原则。中方认为，审议结论系条约机构根据公约授权提出的建议，缔约国报告的义务范围应限于公约规定的范围之内；后续行动程序是非强制性的，不应超出公约授权而给缔约国增加额外义务。同时，对于缔约国自愿提交的后续答复材料，条约机构应予以充分重视。
    四、关于人权条约机构委员构成
    68/268号决议强调人权条约机构委员的构成应当顾及公平地域分配原则、不同文化形式与各主要法系的代表性、性别代表均衡和残疾专家的参与。中方认为委员构成的多样性对人权条约机构的有效运作至关重要，应继续加以坚持。
