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MISIÓN PERMANENTE DE LA REPÚBLICA DE CUBA
ANTE LA OFICINA DE LAS NACIONES UNIDAS EN GINEBRA 
Y LOS ORGANISMOS INTERNACIONALES EN SUIZA

Nota No.:      /2024

La Misión Permanente de la República de Cuba ante la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra y los Organismos Internacionales en Suiza saluda atentamente a la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, y tiene el honor de referirse a la solicitud de información sobre la resolución 68/268 de la Asamblea General sobre el “Fortalecimiento y mejora del funcionamiento eficaz del sistema de órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos”.
En tal sentido, la Misión Permanente tiene a bien adjuntar los comentarios sobre la información solicitada.
La Misión Permanente de la República de Cuba ante la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra y los Organismos Internacionales en Suiza, aprovecha la ocasión para reiterar a la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos el testimonio de su distinguida consideración.

Ginebra, 27 de febrero de 2024.



Oficina del Alto Comisionado
de las Naciones Unidas
para los Derechos Humanos
Ginebra 
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Los órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos son un componente esencial para avanzar en el cumplimiento de las obligaciones contraídas por los Estados en los instrumentos internacionales en este ámbito.
El trabajo de los órganos de tratados debe corresponderse con los principios más genuinos de cooperación y promoción de todos los derechos humanos para todos, respetando la igualdad soberana, la soberanía e integridad territorial de los Estados. 
La objetividad, imparcialidad y no selectividad, deben ser pilares para el funcionamiento de los órganos de tratados, así como el estricto respeto a las particularidades económicas, políticas y sociales de cada Estado, sin imposición de modelos que no tengan que ver con las realidades nacionales, en su diversidad. 
Los órganos de tratados deben respetar el mandato específico del instrumento de derechos humanos que lo originó. En ese sentido, todo pronunciamiento, comunicación o consideración, debe enfocarse en su ámbito específico de actuación. 
Mejorar la eficiencia de los órganos de tratados debe partir de un proceso de debate entre todos los Estados en igualdad de condiciones, sin interferencia de la Secretaría. Las decisiones al respecto deben adoptarse en foros intergubernamentales, de forma amplia, transparente y negociada.
Cuba considera que debe continuar prestándose atención a la distribución geográfica equitativa de los órganos de tratados. Esto constituye una garantía para el respeto a la diversidad cultural, jurídica y política existente. 
En ese sentido, podrían establecerse sistema de cuotas por regiones geográficas u otros procedimientos que permitan una distribución más equitativa en la composición del órgano.
El proceso de presentación de los Estados ante los órganos de tratados para evaluar el avance en la protección de derechos tipificados en instrumentos internacionales específicos, debe tener como centro la información brindada por el Estado en cuestión. 
Igualmente, la lista de cuestiones confeccionadas por los Comités, debería enfocarse en los elementos de mayor sensibilidad del informe del Estado y no permitir que se aborden cuestiones fuera de los mandatos de los órganos de tratados ni la proveída por fuentes no reconocidas por los Estados como legítimas. Estas cuestiones garantizarían, en gran medida, evitar la politización de estos ejercicios.
Si bien la labor de la mayor parte de los miembros de los diferentes órganos resulta profesional y apegada a la objetividad, algunos expertos en ocasiones han asumido una actitud de abierta motivación política contra Estados miembros, sobre la base de información completamente sesgada, politizada y proveniente de fuentes ilegítimas, sin considerar la información oficial proporcionada por los países bajo examen, aun cuando la misma está disponible. 
Esta situación no contribuye a generar el ambiente de diálogo y cooperación vital para avanzar en la protección de los derechos humanos y convertir en realidad las aspiraciones de la Declaración Universal de Derechos Humanos y los instrumentos jurídicos en esta materia. 
Ante esa realidad, establecer un Código de Conducta aplicable a los miembros de los Comités podría representar un avance cualitativo, reforzando su carácter independiente y su actuación imparcial. 
Cuba reitera que existen diferentes mandatos, especificidades y membresía en cada órgano, por lo que las características propias e independencia de los Comités deben respetarse y tener en cuenta para acciones conjuntas que se puedan promover. 
Asimismo, deben tenerse en cuenta las diferencias existentes entre los órganos de tratados, los procedimientos especiales y el Examen Periódico Universal (EPU), en tanto cada uno de ellos debe restringirse a su ámbito de competencia, naturaleza, mandato y prácticas.
El mejoramiento de los órganos de tratados no puede violar ni trasgredir los instrumentos internacionales que les dan origen, ni los principios, las pautas y las orientaciones intergubernamentales previamente establecidos en esta materia. 
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