ADVANCE QUESTIONS TO MOROCCO (THIRD BATCH)

BELGIUM
· La Belgique félicite le Maroc pour la ratification du Premier Protocole facultatif du Pacte international relatif aux droits civils et politiques, ainsi que du Protocole facultatif à la Convention sur l'élimination de toutes les formes de discrimination à l'égard des femmes. Est-ce que le Maroc envisage de ratifier Deuxième Protocole facultatif du Pacte international relatif aux droits civils et politiques, le Protocole facultatif du Pacte international relatif aux droits économiques, sociaux et culturels, le Protocole facultatif relatif à la Convention relative aux droits de l’enfant établissant une procédure de présentation de communications ainsi que la Convention (n° 189) sur les travailleuses et travailleurs domestiques et le Statut de Rome, que le Maroc a signé en 2000 ? 
· Quelles mesures le Gouvernement marocain envisage afin de protéger la liberté d’expression et d’association pacifique des journalistes, blogueurs et défenseurs des droits humains ?
·  Est-ce que le Maroc peut envisager de supprimer dans sa législation des dispositions pénalisant l’avortement en cas d’agression sexuelle, de viol, d’inceste et lorsque la grossesse met en danger la santé mentale et physique de la mère ou la vie de la mère ou du fœtus ?
· Le Maroc envisage de réviser le Code de famille. Cette réforme permettra-t-elle d’abolir la polygamie et de garantir l’égalité entre les femmes et les hommes en matière de tutelle légale et d’héritage, conformément aux normes internationales ?
· Quelles mesures le Maroc compte-t-il prendre afin de renforcer la protection aux enfants en situation vulnérable, particulièrement les enfants nés hors mariage, les mineurs non accompagnés, et les enfants en conflit avec la loi ?

SLOVENIA
· What measures have been put in place to combat ageism and eliminate age-based discrimination in all its forms and to protect the human rights of older persons (in line with the resolution A/HRC/RES/48/3)? 
· What concrete steps is Morocco taking to end child marriage in law and in practice as well as to promote sexual and reproductive health for girls and young women?




