ADVANCE QUESTIONS TO TUNISIA (THIRD BATCH)

BELGIUM
· En février 2022 le Conseil supérieur de la Magistrature a été dissout. Comment est-ce que le gouvernement tunisien compte garantir l’indépendance du système judiciaire et répondre aux standards internationaux, y compris le principe que le pouvoir exécutif n’est pas censé intervenir dans des nominations judiciaires?  
· Le gouvernement tunisien compte-t-il établir un Cour constitutionnel ayant le pouvoir d’abroger des lois qui sont considérées inconstitutionnelles, y compris ces lois qui sont incompatibles avec les droits humains garantis par la Constitution?
· En tant qu’opposant ferme à la peine de mort, la Belgique salue le fait qu’un moratoire sur la peine de mort soit en vigueur en Tunisie depuis plus de 20 ans. Or, les condamnations à mort continuent d’être prononcées. Est-il envisageable pour le gouvernement tunisien de commuer toutes les condamnations à mort en vue d’abolir la peine de mort pour tous les crimes? Est-ce que le gouvernement tunisien envisage de discuter l’abolition de la peine de mort et la ratification du Deuxième Protocole facultatif au Pacte international relatif aux droits civils et politiques dans un avenir proche? 
· La Belgique se félicite de l’adoption en 2017 de la Loi 58 sur l’élimination de la violence à l’égard des femmes, comme recommandé par la Belgique lors de l’EPU précédent. Comment est-ce que le gouvernement tunisien compte accélérer la mise en œuvre de la Loi 58? Est-ce que le gouvernement envisage de ratifier la Convention d’Istanbul sur la prévention et la lutte contre la violence à l’égard des femmes et la violence domestique?   
· Est-ce que le gouvernement tunisien envisage abroger ou modifier les articles 236 et 230 du Code pénal pour mettre fin à la criminalisation de l'adultère et des relations sexuelles entre personnes de même sexe?

URUGUAY
· En seguimiento de la recomendación presentada por Uruguay en el tercer  ciclo de examen, que fuera aceptada por Túnez, agradeceríamos recibir información complementaria sobre las medidas adoptadas para fortalecer la legislación nacional con respecto a los derechos de los trabajadores domésticos y los resultados obtenidos. 



SLOVENIA
· What measures have been put in place to combat ageism and eliminate age-based discrimination in all its forms and to protect the human rights of older persons (in line with the resolution A/HRC/RES/48/3)?




