ADVANCE QUESTIONS TO FRANCE (THIRD BATCH)

LIECHTENSTEIN 
[bookmark: _Hlk132121750]What steps has France taken to ratify the Kampala Amendment to the Rome Statute on the crime of aggression?
What steps has France taken to implement Liechtenstein’s recommendation from the previous cycle of the UPR that have been accepted by France, notably recommendation 145.219 and 145.175?

AZERBAIJAN
· What steps will the French authorities take to tackle the ongoing and increasing cases of racist, xenophobic and anti-Muslim acts all over the country?
· Numerous reports state massive closure of Muslim-owned organisations and businesses (including schools and mosques). Does the French Government initiate through investigation in order to find out the circumstances under which these Islamophobic practices were performed?
· Does the Government have any plans to make changes and amendments to the discriminatory Law on Enforcing Republican Principles which has caused great concern among the Muslim community?
· Does the Government of France plan the accession to the Framework Convention for the protection of National Minorities in near future? This question is also valid against the backdrop of the recent developments related to the ban of Corsican language by the discriminatory court ruling.
· What steps are being taken to tackle the persistent and widespread racist and discriminatory discourse, especially in the media and on the Internet against certain ethnic minorities? What measures are in place to enforce legislation to combat racist hate speech?
· What steps have the French authorities taken in respect to police brutality cases and disproportionate use of force by law-enforcement?

· What does the government do to effectively combat corruption, including providing transparency regarding the contacts of the high-level French officials with the lobbyists?

SPAIN
· En vu de l'augmentation du nombre de décès liés a la violence domestique en 2020 et 2021, quelles mesures concrètes la France envisage-t-elle de prendre pour renforcer l'égalité entre les femmes et les hommes, notamment dans la lutte contre la violence de genre?

· La France envisage-t-elle de réformer sa législation pénale pour favoriser l'adoption de mesures punitives de réinsertion sociale comme alternatives à l'internement carcéral?

· Quelles mesures concrètes a prévu la France pour améliorer l'accès des personnes handicapées aux services publiques essentiels face au du vieillissement croissant de la population?

BELGIUM
· La France envisage-t-elle de ratifier la Convention (n° 189) concernant les travailleuses et travailleurs domestiques de l’Organisation Internationale du Travail ?    

· Le gouvernement français révisera-t-il la législation en matière de violences sexuelles afin de fonder la définition de celles-ci sur l'absence de consentement libre et éclairé de la victime ? 

· Quelles mesures le gouvernement français prend-il afin de garantir une prise en charge correcte et conforme à la Convention d’Istanbul des femmes victimes de violences ? Est-ce que le gouvernement envisage des moyens financiers supplémentaires consacrés à la lutte contre la violence basées sur le genre ?  	

· Le gouvernement  français envisage-t-il de publier les statistiques sur le nombre de plaintes relatives à l’usage excessif de la force par les forces de l’ordre et sur les suites données à ces plaintes ?  

· Quelles mesures le gouvernement prend-il pour lutter contre la non-scolarisation et les fortes inégalités d’accès à l’éducation des enfants éloignés de l’école ou en situation défavorisée ? Le gouvernement envisage-t-il la création d’un observatoire national de la non-scolarisation, qui permettrait de dresser un bilan précis de l’état de la scolarisation des enfants éloignés de l’école, mais aussi de recenser les actions de l’ensemble des intervenants et de les rassembler et de les coordonner selon une approche décloisonnée, afin d’apporter des solutions adaptées à chaque territoire comme le suggère l’UNICEF ? 

