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Petición de aportaciones para el informe del Alto Comisionado al Consejo de Derechos Humanos sobre el impacto del registro de víctimas

Contribución de IUDPAS y Every Casualty Counts
17 febrero 2023
El Instituto Universitario en Democracia, Paz y Seguridad (IUDPAS) adscrito a la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad Nacional Autónoma de Honduras (UNAH) fue creado por la Junta de Transición en el año 2008, con el propósito de fortalecer la capacidad investigadora y los abordajes teóricos y metodológicos en temas de seguridad, justicia, políticas públicas, estudios de ciudad, juventud, paz, democracia y desarrollo; además de fortalecer las competencias mediante los procesos de formación a distintos profesionales.

Entre los aportes más significativos del IUDPAS en estos 14 años de funcionamiento, destacan la generación de estudios especializados e investigaciones que contribuyen al debate en temas de interés nacional, y la difusión de información sobre seguridad ciudadana y democracia, como insumos para el planteamiento de políticas públicas tendientes a reducir los niveles de violencia y criminalidad registrados en el país y fomentar una cultura de paz.

Desde su creación a la fecha, el IUDPAS desarrolla su planificación estratégica a través de tres Áreas de acción: (1) Democracia, (2) Paz y (3) Seguridad, todas bajo la responsabilidad gerencial de la Dirección y con el apoyo de los Departamentos de: Formación, Investigación, Proyectos de Cooperación y Administración. 
Aporte del IUDPAS-UNAH en la generación de datos sobre seguridad ciudadana
El IUDPAS, ha desarrollado desde sus inicios diferentes acciones en materia de seguridad ciudadana por medio de investigaciones, estudios especializados, encuestas, formación académica y espacios de debate. Por medio del Observatorio Nacional de la Violencia (ONV), sistematiza, clasifica, analiza y construye conocimiento sobre muertes violentas y no intencionales suscitadas en Honduras con los datos obtenidos de la coordinación interinstitucional con la Policía Nacional y el Ministerio Público a través de la Dirección General de Medicina Forense. 
El ONV es el único en América Latina de origen académico a nivel de educación superior y se ha convertido en referente obligado de consulta para la formulación de proyectos, programas y políticas de Estado, debido a que trabaja con al menos 23 indicadores de seguridad ciudadana que permiten conocer y medir la situación de violencia y criminalidad del país por medio de los registros administrativos validados con las fuentes oficiales, además de cumplir con la misión de coadyuvar con las iniciativas de investigación, vinculación y formación que impulsa el IUDPAS. 
Para alcanzar una cobertura nacional del trabajo, el IUDPAS ha conformado y brinda apoyo técnico y administrativo a la Red de Observatorios Regionales de la Violencia integrada por docentes de distintas áreas de conocimiento, nombrados por las direcciones de los Centros Universitarios Regionales de la UNAH ubicados en: San Pedro Sula, La Ceiba, Tela, Olanchito, Santa Rosa de Copán, Comayagua, Juticalpa, Choluteca y Danlí.

Metodología de trabajo del Observatorio Nacional de la Violencia (ONV)

Los datos sobre violencia y criminalidad recopilados por el ONV se obtienen de fuentes oficiales como la Policía Nacional (PN), Dirección General de Medicina Forense(DGMF), Registro Nacional de la Personas (RNP) y el Instituto Nacional de Estadísticas (INE), por medio de un ejercicio de validación interinstitucional coordinado por la Secretaría de Seguridad, que convoca -por lo menos- cuatro días a la semana para contrastar los registros caracterizados en variables de tiempo, persona, lugar y contexto del hecho, así como el tipo de delito cometido. 

Este proceso sistemático permite la verificación, corrección, unificación y depuración de datos de muerte por causa externa siguiendo la metodología de caso a caso con variables registradas en tiempo, persona y lugar donde ocurre el hecho. Sumado a ello, con miras a obtener un dato de calidad las cifras producto de la validación se contrastan con fuentes secundarias de información como el monitoreo de medios de comunicación nacionales e información proveniente de los registros de organizaciones de la sociedad civil.
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El IUDPAS, desde su creación a la fecha, ha publicado aproximadamente 400 boletines nacionales y especiales con cifras sobre la violencia y criminalidad que ha impactado en distintos grupos en condición de vulnerabilidad y en la población general, con abordajes en temas como: muerte violenta de mujeres y femicidios, violencia política, violencia contra miembros de la comunidad LGTBI, violencia contra niños y homicidios contra periodistas, transportistas y abogados, entre otros. 
Usos e impactos 

La situación de violencia e inseguridad en sus distintas manifestaciones es uno de los principales problemas que afectan a la población hondureña de forma diferenciada al afectar en su mayoría a jóvenes y mujeres que experimentan las limitaciones a la libertad de movimiento y de la utilización de espacios públicos.

Las manifestaciones de esos altos índices de violencia registrados por el IUDPAS a través del ONV, reflejan la precaria situación de seguridad y los bajos niveles de confianza que la población tiene en el Sistema de seguridad y justicia. En octubre de 2011, agentes de policía detuvieron, secuestraron y ejecutaron/ asesinaron a dos estudiantes universitarios, uno de ellos era el hijo de la exrectora de la Universidad Nacional Autónoma de Honduras y fundadora del ONV, Julieta Castellanos. Se encontraron los cuerpos sin vida unas horas después en el kilómetro 8 de la carretera que conduce al sur del país. En agosto de 2013 un Tribunal de justicia concluyó que los responsables de ejecutar a los universitarios fueron cuatro miembros de la Policía Nacional. La controversia que surgió a través de este caso, junto con los registros del ONV y organizaciones de sociedad civil, llevaron a reformas extensivas dentro de las instituciones policiales. Entre ellos, la instalación de una Comisión de Depuración de la Policial Nacional que permitió la remoción de 4627 policías de aproximadamente 13 500 miembros de la Policía Nacional hondureña que en su mayoría fueron agentes de la escala básica y la reestructuración policías nuevos contratados. 

Otro caso emblemático vinculado con esos registros de indicadores subjetivos que el IUDPAS trabaja por medio de encuestas de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras, especialmente, con los relacionados a la confianza en instituciones del Estado o las percepciones de riesgo y medio, es la muerte violenta de Keyla Martínez, estudiante de enfermería, quien fue encontrada dentro de una celda policial en La Esperanza – Intibucá. Los registros de víctimas del ONV demostraron que éste no fue un incidente aislado, sino existía un patrón de femicidios por policías en aquella zona. El ONV en este caso ha utilizado los datos para impulsar reformas de los protocolos en las postas policiales. 

Recomendaciones

· Generar registros administrativos o estadísticas confiables sobre muertes por causa externa es esencial para que tomadores de decisiones en el ámbito público y político estén sensibilizados, comprendan el impacto en la seguridad ciudadana desde un enfoque de derechos humanos y generen políticas acordes a las realidades de cada país, a fin de reducir las elevadas tasas de violencia y criminalidad registradas en los últimos años.
· Si bien se reconoce que los datos se deben recoger, almacenar y analizar siguiendo estrictas normas científicas y estándares internacionales, es importante implementar protocolos éticos y deontológicos, que permitan procesos de consentimiento previo, libre e informado, el manejo de la confidencialidad, la elaboración de manuales de procedimientos y el diseño de planes de apertura de datos para investigadores e instituciones. 
· Es necesario que la sistematización de datos cualitativos y cuantitativos de observatorios como el ONV garanticen una medición de la violencia y criminalidad que afecta a poblaciones en condición de vulnerabilidad como: adultos mayores, migrantes, población LGBTIQ+, personas trabajadoras sexuales, entre otros. 
· El registro de datos sobre violencia cometida contra pueblos Indígenas y afrodescendientes es un ejercicio que IUDPAS por medio del ONV realizará con el propósito de brindar una atención diferenciada a estos grupos históricamente atendidos en condición de desigualdad en Honduras.
· El Observatorio Nacional de la Violencia como centro especializado de recolección de datos primarios y secundarios, contribuye al IUDPAS como centro especializado en investigación académica-científica sobre democracia, paz y seguridad,  el cual articula una red de Observatorios de la Violencia a nivel nacional, con sede en la UNAH, lo cual ha constituido un modelo eficaz a seguir en la región centroamericana. 
· El apoyo del Estado es importante para garantizar el acceso transparente de los datos, lo cual contribuirá a un seguimiento de los resultados. Sin embargo, los registros administrativos de las autoridades estatales no siempre registran la totalidad de las víctimas. Además, las autoridades suelen mostrarse reacias a registrar e investigar las muertes violentas atribuibles a agentes estatales, como los agentes de policía o militares. Sumado a que la seguridad es usada en las campañas políticas como el único indicador para reducir los altos índices de delitos violentos, pueden fomentar que no se denuncien todos los casos y la desconfianza de la ciudadanía ante las instituciones de seguridad y justicia.
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