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Convocatoria de contribuciones - Prácticas existentes y emergentes de explotación sexual de menores en el entorno digital
DESARROLLO

1. Proporcione información sobre cómo se utilizan las tecnologías para facilitar la explotación y el abuso sexual de menores. 
Lamentablemente, existen diversas formas en las que las tecnologías pueden ser utilizadas para facilitar la explotación y el abuso sexual de menores. Algunos ejemplos incluyen el uso de internet y redes sociales para la distribución de material pornográfico infantil, la comunicación y el reclutamiento de víctimas a través de aplicaciones de mensajería y redes sociales, y el anonimato que proporcionan ciertas plataformas en línea para perpetrar estos delitos. Es crucial que existan medidas de seguridad y regulaciones para combatir este tipo de abuso y proteger a los menores en línea.

En Ecuador existen leyes y códigos que castigan conductas como el grooming, la sextorsión y la emisión en vivo (Live-Streaming) de abuso y explotación sexual de niñas, niños y adolescentes. 

· Ley Orgánica Integral para Prevenir y Erradicar la Violencia de Género contra las Mujeres, por ejemplo, establece medidas de protección y sanciones para diferentes formas de violencia de género, incluyendo aquellas que afectan a niñas, niños y adolescentes.

· Ley Orgánica de Protección Integral de Niñas, Niños y Adolescentes (LOPINNA) también contempla disposiciones específicas para prevenir y sancionar todo tipo de violencia y abuso contra este grupo poblacional, incluyendo la explotación sexual.

· En cuanto a la legislación específica relacionada con la protección de datos y la seguridad en línea, el Código Orgánico Integral Penal (COIP) puede aplicarse para sancionar delitos relacionados con el grooming, la sextorsión y la emisión en vivo de abuso y explotación sexual de menores en plataformas digitales.

· La Defensoría del Pueblo de Ecuador, como Institución Nacional de Derechos Humanos, desarrolló una investigación defensorial sobre la base de dos ejes de estudio: acceso a la justicia y protección de las niñas, niños y adolescentes y sus familias. También analizó la normativa vigente, los programas y dispositivos de atención a las violencias sexuales y revisó la situación de las víctimas y de los victimarios para perfilar su estado y el contexto de sus conductas. Adicionalmente, desarrolló una conceptualización sobre términos que giran en torno a la violencia sexual como pederastia, pedofilia y trastornos de carácter mental-sexual y su relación con prácticas delictivas.

· La investigación da cuenta de 52.051 casos reportados por la Fiscalía General del Estado y, apenas 2.161 han recibido sentencia, es decir, el 4,15 %. Este dato fue comparado con la información proporcionada por el Consejo de la Judicatura, la Defensoría Pública, los Ministerios del Interior, Educación, Salud, Inclusión Económica y Social, de la Mujer y de Derechos Humanos, Deporte y Cultura, así como de la iglesia, entre otros sectores.
El reporte completo con cuadros y datos relevantes se puede encontrar en https://repositorio.dpe.gob.ec/handle/39000/3549  
2. ¿Qué recomendaciones prácticas propondría a los Estados, la industria tecnológica y los proveedores de servicios en línea para prevenir la explotación y el abuso sexual de menores en el entorno digital?
Es menester destacar la complejidad de este fenómeno, analizar sus múltiples facetas y proponer medidas concretas para proteger y garantizar los derechos fundamentales de las niñas y niños en el espacio digital. Reconocemos que este desafío requiere también de una acción coordinada a nivel internacional, y estamos comprometidos a trabajar en estrecha colaboración para abordar esta problemática de manera efectiva y holística.

En Ecuador, la industria y los proveedores de servicios de Internet tienen la responsabilidad legal de informar a las autoridades sobre la existencia de Material de Abuso Sexual Infantil (MASI) en sus plataformas o redes. Este tipo de reporte es crucial para combatir la explotación sexual infantil en línea y proteger a los niños y niñas involucrados.
El procedimiento para informar la existencia de MASI puede variar, pero generalmente sigue algunos pasos comunes:
· Identificación del material: Los proveedores de servicios de internet deben tener políticas y procedimientos en vigor para detectar y reconocer la presencia de MASI en sus plataformas. Esto puede implicar el uso de tecnologías de filtrado, revisión manual de contenido sospechoso o el seguimiento de denuncias de usuarios.

· Reporte a las autoridades competentes: Una vez identificado el MASI, el proveedor de servicios de Internet está obligado a informar de inmediato a las autoridades competentes en Ecuador. Esto puede incluir a la Policía Nacional, la Fiscalía General del Estado, el Ministerio de Inclusión Económica y Social (MIES) u otras agencias encargadas de la protección de la infancia.

· Colaboración con las autoridades: Después de realizar el reporte, el proveedor de servicios de internet puede ser requerido para colaborar con las autoridades en la investigación del caso. Esto puede implicar proporcionar información adicional, preservar evidencia digital relevante y asistir en la identificación de los responsables.

Es importante destacar que los proveedores de servicios de Internet están sujetos a leyes y regulaciones específicas en Ecuador que les exigen tomar medidas proactivas para prevenir y combatir la distribución de MASI en sus plataformas. El incumplimiento de estas obligaciones puede resultar en sanciones legales, incluyendo multas y cierre de operaciones.
3. ¿Cuáles son las lagunas que siguen limitando la aplicación efectiva de las leyes, políticas y directrices existentes para prevenir, detectar, denunciar y proteger a los niños de la explotación y los abusos sexuales en línea?

El Código Orgánico Integral Penal, en su artículo 91 tipifica el delito de trata de personas y a la explotación sexual como una forma de la trata de personas en general y en el artículo 100 se tipifica la explotación sexual de personas; sin embargo, será importante en un futuro incluir de manera específica un artículo para niñas, niños y adolescentes con todas las especificidades, especialidad y de acuerdo a las características de protección especial que requiere este grupo generacional, para garantizar una adecuada judicialización de este tipo de casos.
En cuanto a la política pública, es muy importante potenciar el registro de casos y por un subregistro en la estadística. Las herramientas y procesos técnicos y tecnológicos para el fortalecimiento de la estadística, se deben fortalecer para evitar que muchos de los datos existentes sean muy generales invisibilizando los delitos. 
4. ¿Cuáles son los retos que existen en el uso de estas tecnologías, productos o servicios digitales, que inhiben la labor de las fuerzas del orden de todas las jurisdicciones en su trabajo de investigación, detección, retirada de material de abuso sexual infantil en línea y persecución de estos delitos? 
5. ¿Qué medidas técnicas y reglamentarias pueden adoptar los Estados, la industria tecnológica y los proveedores de servicios en línea (legislativas, reglamentarias, administrativas, institucionales y de otro tipo) para mitigar los riesgos para los derechos humanos asociados a la explotación y el abuso sexuales de los niños en línea, y garantizar una armonización mínima en todas las jurisdicciones jurídicas? 
La definición de violencia sexual digital es un avance importante en la lucha contra la violencia de género en línea. Al reconocer y definir este fenómeno, la legislación ecuatoriana puede proporcionar una base sólida para la prevención, protección y reparación de los derechos.
La Ley Orgánica Integral para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres en su artículo 10 determina que: “para efectos de aplicación de la presente Ley y sin prejuicio de lo establecido en los instrumentos internacionales de derechos humanos y en el Código Orgánico Integral Penal y la Ley, se consideran los siguientes tipos de violencia:

a) Violencia física. - (…)

b) Violencia psicológica. - (…)

c) Violencia sexual. - (…)

d) Violencia económica y patrimonial. - (…)

e) Violencia simbólica. - (…)

f) Violencia política. - (…)

g) Violencia gineco-obstétrica. - (…)

h) Violencia Sexual Digital.- (Agregada por el Núm. 1 de la Disp. Gral. Única de la Ley s/n R.O. 526-4S, 30-VIII-2021).- Es toda acción que implique principalmente la vulneración o restricción del derecho a la intimidad, realizada contra las mujeres en el entorno digital, a través de cualquiera de las tecnologías de la información y comunicación, mediante la utilización de contenido de carácter personal o íntimo, que contenga la representación visual de desnudos, semidesnudos, o actitudes sexuales que la mujer le haya confiado de su intimidad o que ha sido obtenido por cualquier otro medio. Se entenderá por Tecnologías de la Información y la Comunicación, al conjunto de recursos tecnológicos, utilizados de manera integrada, para el procesamiento, administración y difusión de la información a través de soportes diseñados para ello”.

La inclusión de la definición de violencia sexual digital en la ley, es un paso significativo hacia el reconocimiento y la protección de los derechos de las mujeres y niñas en el entorno digital debido a que:

· Reconoce una forma emergente de violencia de género: La violencia sexual digital es una manifestación cada vez más común de violencia de género en la era digital. Esta definición reconoce la importancia de abordar específicamente este tipo de violencia, que puede tener graves repercusiones en la vida de las mujeres y niñas, incluida la violación de su intimidad y dignidad.
· Protege el derecho a la intimidad: La definición resalta la importancia del derecho a la intimidad y la necesidad de protegerlo en el contexto digital. Reconoce que las mujeres tienen derecho a controlar y decidir sobre su propia información personal e íntima, y que cualquier violación de este derecho constituye una forma de violencia.

· Considera la tecnología como un medio de perpetración: La inclusión de la tecnología como parte integral de esta definición reconoce el papel crucial que juegan las herramientas digitales en la perpetración de la violencia sexual. Esto subraya la importancia de abordar no solo los comportamientos abusivos, sino también los mecanismos tecnológicos que facilitan dichos abusos.

La Ley Orgánica Integral para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres, asimismo, determina en su artículo 12.- “Ámbitos donde se desarrolla la violencia contra las mujeres. Son los diferentes espacios y contextos en los que se desarrollan los tipos de violencia de género contra las mujeres: niñas, adolescentes, jóvenes, adultas y adultas mayores”. (…) 

7. Mediático y cibernético. - Comprende el contexto en el que la violencia es ejercida a través de los medios de comunicación públicos, privados o comunitarios, sea por vía tradicional o por cualquier tecnología de la información, incluyendo las redes sociales, plataformas virtuales o cualquier otro”.

La inclusión de la violencia mediática y cibernética como un ámbito específico donde se desarrolla la violencia contra las mujeres es un reconocimiento crucial de los desafíos que enfrentan las mujeres y niñas en el entorno digital, respondiendo a la pregunta dos (2) del cuestionario, ya que:

· Reconoce la importancia del entorno digital: Al incluir el ámbito mediático y cibernético como parte de los múltiples espacios donde se desarrolla la violencia contra las mujeres, la legislación reconoce la importancia cada vez mayor del entorno digital en nuestras vidas y la necesidad de abordar los desafíos específicos que enfrentan las mujeres en este ámbito.

· Ampliación del concepto de violencia de género: Esta disposición amplía el concepto tradicional de violencia de género para incluir formas de violencia que se manifiestan a través de los medios de comunicación y las tecnologías de la información. Reconoce que la violencia mediática y cibernética puede tener un impacto profundo en la vida y el bienestar de las mujeres, y que debe ser abordada de manera integral.

· Enfoque en la prevención y la sensibilización: Al especificar que este ámbito incluye tanto los medios de comunicación tradicionales como las plataformas digitales, la ley destaca la importancia de abordar la violencia de género en todas sus formas y en todos los contextos. Esto subraya la necesidad de programas de prevención y sensibilización que aborden específicamente la violencia mediática y cibernética.

La inclusión de la violencia mediática y cibernética como un ámbito específico de violencia contra las mujeres es un paso importante hacia la protección de los derechos de las mujeres en el entorno digital y la prevención de la violencia de género en todas sus formas.
6. ¿Existen otros ejemplos prácticos de procesos internos de supervisión, denuncia y notificación; establecimiento de organismos reguladores e intervenciones; vías de reparación; procedimientos sólidos de salvaguardia; diligencia debida y evaluación de riesgos en materia de derechos del niño; y procesos de establecimiento de normas técnicas para garantizar la seguridad y la inclusión desde el diseño? 
Algunos de los ejemplos prácticos que se pueden destacar en el Ecuador son:
•
Procesos internos de supervisión, denuncia y notificación:
· Las empresas de tecnología y los proveedores de servicios en línea pueden establecer procesos internos para supervisar el contenido y las interacciones en sus plataformas y detectar posibles casos de explotación y abuso sexual infantil. Esto puede incluir el uso de algoritmos de detección de imágenes de abuso infantil y sistemas de revisión humana.

· Se pueden implementar mecanismos de denuncia y notificación para que los usuarios puedan informar sobre contenido inapropiado o comportamientos sospechosos, y se debe garantizar una respuesta rápida y efectiva a estas denuncias.
•
Establecimiento de organismos reguladores e intervenciones:
· El gobierno ecuatoriano puede establecer organismos reguladores especializados en la protección de los derechos del niño en línea, que supervisen el cumplimiento de las leyes y regulaciones relacionadas con la seguridad en línea y la protección de los niños.

· Estos organismos pueden intervenir en casos de abuso y explotación sexual de niños en línea, coordinar con las fuerzas del orden y otras agencias pertinentes, y trabajar en colaboración con la industria tecnológica para abordar los problemas identificados.
•
Vías de reparación:
· Se pueden establecer vías de reparación para las víctimas de abuso sexual infantil en línea, que proporcionen acceso a servicios de apoyo, asesoramiento y tratamiento.

· Esto puede incluir la facilitación de denuncias ante las autoridades competentes, el acceso a servicios de atención médica y psicológica especializada, y el apoyo legal para buscar justicia y compensación por el daño sufrido.
•
Procedimientos sólidos de salvaguardia y diligencia debida:
· Las empresas de tecnología y los proveedores de servicios en línea pueden implementar procedimientos sólidos de salvaguardia para proteger a los niños en sus plataformas, como la verificación de la edad de los usuarios y la restricción de ciertos contenidos para menores.

· También deben realizar diligencia debida al asociarse con terceros proveedores o al permitir el uso de sus plataformas para garantizar que no se facilite la explotación o el abuso sexual infantil.
•
Establecimiento de normas técnicas para garantizar la seguridad y la inclusión desde el diseño:
· Se pueden establecer normas técnicas y directrices para garantizar que los productos y servicios digitales sean seguros y estén diseñados para ser inclusivos y respetuosos de los derechos del niño.

· Esto puede incluir el diseño de interfaces de usuario accesibles y amigables para los niños, la implementación de controles parentales efectivos y la adopción de medidas de seguridad robustas para proteger la privacidad y la seguridad de los usuarios más jóvenes.
7. En el caso de la Inteligencia Artificial generativa y el cifrado de extremo a extremo, ¿cuáles son los retos y las medidas de mitigación recomendadas, incluida la aplicación de la tecnología avanzada que necesitan las empresas tecnológicas, los proveedores de servicios en línea y las fuerzas y cuerpos de seguridad para prevenir mediante el bloqueo el intercambio y la eliminación de CSAM?
8. ¿Existen ejemplos de medidas proactivas adoptadas para facilitar la consulta y la participación de un amplio abanico de partes interesadas, incluidos los niños y las organizaciones de defensa de los derechos del niño, con el fin de informar la política y la legislación, establecer normas técnicas y aplicar procesos para erradicar el abuso y la explotación sexual infantil en el entorno digital?

El Colectivo Interinstitucional público - privado contra la Explotación Sexual Comercial de Niñas, Niños y Adolescentes - ESCNNA del Ecuador inició sus actividades en el año 2018, con la finalidad de visibilizar y articular acciones en torno a prevenir y combatir la Explotación Sexual Comercial de Niñas, Niños y Adolescentes en el Ecuador coadyuvando a la garantía y al ejercicio integral de sus derechos, mediante un trabajo interinstitucional que aborda los ejes de promoción, prevención, atención, protección, sanción y restitución integral a las víctimas.

Está integrado por las siguientes instituciones públicas y privadas: Ministerio de Inclusión Económica y Social, Ministerio de Turismo, Ministerio de Educación, Ministerio de Telecomunicaciones, Ministerio de Gobierno, Ministerio de Relaciones Exteriores y Movilidad Humana, Ministerio de Salud Pública, Fiscalía General del Estado, Consejo de la Judicatura, Defensoría del Pueblo, Secretaría de Derechos Humanos, DINAR (antes DINAPEN), Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional, así como Fundación Quitu Raymi, representante de ECPAT en Ecuador, ChildFund y Plan International en representación de las organizaciones Sociedad Civil.

Hasta el momento actual el colectivo ha gestionado las siguientes acciones:

· V Encuentro Subregional “Prevención, protección y restitución de derechos frente a la explotación sexual de niñas, niños y adolescentes (ESNNA): Experiencias para pensar” del 28 al 30 de agosto de 2019 en coordinación con el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (INN-OEA).

·  Cursos semipresenciales sobre Explotación Sexual de Niñas, Niños y Adolescentes, como parte de la oferta académica del Programa Interamericano de Capacitación (PIC) 2019 y 2020, cuyo objetivo es fortalecer capacidades para la promoción y protección del ejercicio de los derechos de niñas, niños y adolescentes, a través del desarrollo de un proceso de formación continua.

· Revisión y aportes a la propuesta de reforma del Código Orgánico para la Protección Integral de la Niñas, Niños y Adolescentes COPINNA, especialmente a los artículos relacionados a violencia y a la definición de las modalidades de explotación sexual a niñas, niños y adolescentes

· Revisión y aportes a la Propuesta de Observación General 25 del Comité de Derechos del Niño, relacionada al entorno virtual y a la protección de derechos de niñas, niños y adolescentes.

· Elaboración de un diagnóstico sobre la situación de la ESCNNA en Galápagos y una propuesta de plan de acción.

· Colaboración en la elaboración del “Panorama País, un informe sobre la escala, el alcance y la cobertura de la explotación sexual a niñas, niños y adolescentes” en el año 2022.

En el mes de agosto 2020 se desarrolló un proceso de debate público y trabajo técnico interinstitucional que recogió propuestas de acciones articuladas y coordinadas con las entidades de las funciones del Estado rectoras y ejecutoras de la política pública, e instituciones de la sociedad civil, responsables en las temáticas de la niñez y adolescencia, para construir la “Política pública por una internet segura para niños, niñas y adolescentes” destinada a promover conductas protectoras o preventivas de factores de riesgos que pueden poner en peligro la integridad y dignidad de niñas, niños y adolescentes ante el acceso y uso de internet; y cuando tales vulneraciones han sucedido, promover protocolos adecuados de atención para la protección, atención y reparación. 
Objetivos de la Política Pública. -
· Potenciar las oportunidades y habilidades que ofrecen las tecnologías digitales en la vida.

· Promover el aprovechamiento de los usos y beneficios de las TIC en un marco de derechos (digitales), dignidad e integridad física, psicológica, emocional y sexual. 

· Promover conductas protectoras o preventivas de factores de riesgos que pueden poner en peligro la integridad y dignidad de niñas, niños y adolescentes ante el acceso y uso de internet.

Ejes de la Política Pública. -
Eje I: Medidas Legales para garantizar los derechos digitales.
Eje II: Medidas Técnicas y Procedimentales.
Eje III: Seguimiento y control a través de la articulación y coordinación institucional

Eje IV: Fortalecer y consolidar capacidades 

Eje V: Estrategia comunicacional para impulsar una cultura de protección integral de las niñas, niños y adolescentes 

Los objetivos y ejes de la política pública por una internet segura para niños, niñas y adolescentes reflejan un enfoque integral y proactivo para abordar los desafíos relacionados con el uso seguro de la internet y las tecnologías digitales, especialmente en lo que respecta a la protección de niñas, niños y adolescentes. 

· Reconoce las oportunidades que ofrecen las tecnologías digitales y promueve el desarrollo de habilidades digitales: Pasos fundamentales para empoderar a los individuos y comunidades en la era digital y fomentar la inclusión digital y el desarrollo personal y profesional.

· Promueven el uso responsable de las TIC: Es crucial promover un marco de derechos digitales que garantice la dignidad e integridad física, psicológica, emocional y sexual de los usuarios, especialmente de los grupos más vulnerables como niñas, niños y adolescentes. Esto implica concienciar sobre los riesgos asociados con el uso de internet y promover prácticas seguras y éticas en línea.

· Medidas legales, técnicas y procedimentales: La combinación de medidas legales, técnicas y procedimentales es necesaria para garantizar un entorno digital seguro y protegido. Esto incluye el desarrollo de normativas que promuevan los derechos digitales, así como la implementación de medidas técnicas y procedimentales que promuevan un uso seguro y responsable de las TIC.

· Coordinación institucional y seguimiento: La coordinación y el seguimiento a través de la articulación institucional son esenciales para garantizar la eficacia y el cumplimiento de las políticas públicas en materia de uso seguro de internet. Esto implica la colaboración entre diferentes entidades gubernamentales, organizaciones internacionales, sector privado y sociedad civil.

· Promoción de una cultura de protección integral: Desarrollar estrategias comunicacionales y promover una cultura de protección integral son clave para sensibilizar a la población sobre la importancia del uso seguro de internet y las tecnologías digitales. Esto puede incluir campañas de concientización, programas educativos y recursos de apoyo para comunidades educativas y familias.

En resumen, los objetivos y ejes de la política pública presentados abordan de manera integral los desafíos relacionados con el uso seguro de internet y las tecnologías digitales, con un enfoque en la protección de niñas, niños y adolescentes y la promoción de un entorno digital seguro, inclusivo y responsable.

 Link de acceso a la “Política pública por una internet segura para niños, niñas y adolescentes”

https://drive.google.com/file/d/1XEk2m8kLKBnXbARRNa7-eOsMELjbbgh8/view?usp=sharing 
En Ecuador existen algunos ejemplos de medidas proactivas que se han tomado como Estado:

· Foros de consulta y diálogo: El gobierno ecuatoriano ha organizado en el pasado foros de consulta y diálogo en los que participaron diversas partes interesadas, incluidas organizaciones de defensa de los derechos del niño, representantes de la industria tecnológica, expertos en derechos humanos y otros actores relevantes. Estos foros proporcionan una plataforma para discutir y debatir temas relacionados con la protección de los niños en línea y contribuir al desarrollo de políticas y legislaciones pertinentes.

· Participación de niños y adolescentes: En algunos casos, se han llevado a cabo consultas específicas dirigidas a niños y adolescentes para obtener sus opiniones y perspectivas sobre cuestiones relacionadas con la seguridad en línea y la protección de los derechos del niño en el entorno digital. Esto puede incluir encuestas, grupos focales y talleres participativos diseñados para recopilar las voces y experiencias de los propios niños y adolescentes.

· Creación de comités y grupos de trabajo: Se han establecido comités y grupos de trabajo multidisciplinarios para abordar específicamente la problemática del abuso y la explotación sexual infantil en línea. Estos grupos pueden estar compuestos por representantes del gobierno, la industria, la sociedad civil y otros actores relevantes, y trabajar en conjunto para desarrollar estrategias y políticas efectivas para combatir este problema.

· En Ecuador, existen políticas públicas que promueven la participación de la niñez en la toma de decisiones, especialmente en asuntos que les conciernen directamente. Algunas de estas políticas incluyen:

· Ley Orgánica de Protección Integral de Niñas, Niños y Adolescentes (LOPINNA): Esta Ley reconoce el derecho de los niños, niñas y adolescentes a participar en la toma de decisiones que les afecten, de acuerdo con su edad y madurez. Establece mecanismos para garantizar su participación en diferentes ámbitos, como la familia, la escuela, la comunidad y en la formulación de políticas públicas.

· Consejos Consultivos de Niñas, Niños y Adolescentes: En el marco de la LOPINNA, se establecen los Consejos Consultivos de Niñas, Niños y Adolescentes a nivel local, provincial y nacional. Estos consejos son espacios donde los niños, niñas y adolescentes pueden expresar sus opiniones, propuestas y preocupaciones sobre temas que les afectan, y participar en la toma de decisiones en sus comunidades.

· Plan Nacional para el Buen Vivir: Este plan estableció lineamientos y políticas para el desarrollo social, económico y ambiental del país. Dentro de sus objetivos, se incluyó la promoción de la participación ciudadana, incluyendo la participación activa de la niñez y la adolescencia en la elaboración, implementación y evaluación de políticas públicas.
· Políticas de Educación: En el ámbito educativo, se promueve la participación estudiantil a través de los Consejos Estudiantiles y otras instancias de participación estudiantil en las escuelas. Esto brinda a los estudiantes la oportunidad de contribuir en la toma de decisiones relacionadas con su educación y entorno escolar.
· El Ministerio de Educación tiene espacios de participación a través de los Consejos Estudiantiles; 
· El Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional tiene conformados Consejos Consultivos Nacionales de Niñas y Niños y de Adolescentes. 
· El Consejo Nacional de Participación Ciudadana y Control Social también regula la participación ciudadana de la niñez y adolescencia.  
· A nivel de los gobiernos locales, los municipios cuentan con espacios de participación a través de los Consejos Consultivos organizados por los Consejos Cantonales de Protección de Derechos.
· Plan nacional de protección integral de la niñez y adolescencia al 2030.
· Código orgánico de niñez y adolescentes la participación de niños, niñas, en todo lo que les concierne. Los consejos consultivos, pueden ser instancias que permitan la actoría de la niñez y adolescencia.

· Campañas de sensibilización y educación: Se han llevado a cabo varias campañas de sensibilización y educación pública sobre la importancia de proteger a los niños en línea y cómo prevenir el abuso y la explotación sexual infantil en el entorno digital. Estas campañas pueden incluir materiales educativos, seminarios, eventos comunitarios y campañas en medios de comunicación para aumentar la conciencia y promover el diálogo sobre este tema, adjuntamos algunos ejemplos:

· Campaña "Internet Seguro para Niños y Adolescentes": Esta campaña, lanzada por el Ministerio de Telecomunicaciones y de la Sociedad de la Información (MINTEL), tiene como objetivo concienciar a los niños, adolescentes, padres y educadores sobre los riesgos y peligros que pueden encontrar en internet. Proporciona información sobre cómo utilizar de forma segura las redes sociales, evitar el acoso en línea y proteger la privacidad en línea.

· Campaña "Ecuador Seguro en Línea": Esta campaña, llevada a cabo por el Ministerio del Interior, se enfoca en promover el uso seguro de internet y concienciar sobre los riesgos del ciberacoso, la sextorsión y otros delitos en línea. Está dirigida tanto a niños y adolescentes como a padres y educadores, con el objetivo de empoderar a las familias para proteger a los menores en el entorno digital.

· Campaña "Protégeles del Ciberacoso": Esta campaña, liderada por la Unidad de Investigación de Delitos Informáticos de la Policía Nacional del Ecuador, está dirigida principalmente a niños, adolescentes y padres. Su objetivo es educar sobre los riesgos del ciberacoso y proporcionar consejos prácticos para prevenirlo y responder ante él.

· Campaña "Stop Grooming": Esta campaña, lanzada por organizaciones de la sociedad civil y la Fundación Telefónica Movistar Ecuador, está centrada en concienciar sobre el grooming, una forma de abuso sexual en línea donde adultos manipulan a menores a través de internet. Se dirige a padres, educadores y jóvenes, brindando información sobre cómo reconocer y prevenir el grooming.

· ChildFund International lanzó una campaña en 2023 para concientizar sobre los riesgos de navegar en internet para niños y niñas. Fue dirigida a padres, madres y docentes. 

· ChildFund International en Ecuador implementó en el año 2023 y 2024 tres campañas comunicacionales en redes sociales conjuntamente con el Ministerio de Educación y el Ministerio de Telecomunicaciones y Sociedad de la Información (MINTEL) en el que se abordaron temáticas relacionadas con la violencia digital en línea contra niñas, niños y adolescentes y el uso seguro de la Internet.  Varios de los productos comunicacionales se pueden encontrar en los siguientes links: https://www.instagram.com/p/C3iZ9-Tu6Z-/?img_index=2  https://www.facebook.com/ChildFundEcuador 
· Campañas organizadas por organismos internacionales como UNICEF.

Estas campañas suelen incluir materiales educativos, videos informativos, consejos prácticos y actividades de sensibilización en línea y fuera de línea. El objetivo principal es promover el uso seguro de internet y empoderar a los niños, adolescentes y familias para protegerse contra el abuso y la explotación en línea.
9. ¿Qué tipo de mecanismo podría establecerse para apoyar y coordinar mejor la participación conjunta de la industria pública y privada a nivel internacional sobre las amenazas existentes y emergentes que las tecnologías digitales suponen para los niños, con el fin de garantizar la armonización y la integración de los esfuerzos nacionales y regionales en la lucha contra este fenómeno?

El Ecuador a través del Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional mantiene una articulación interinstitucional mediante un convenio de cooperación con el Instituto Interamericano del Niño, Niña y Adolescente, con el Ministerio de Inclusión Económica y Social y ChildFund, con el objetivo de desarrollar actividades conjuntas tendientes a la implementación de la política pública por una internet segura para niñas, niños y adolescentes y la Agenda Educativa Digital 2021 - 2025, en la promoción de la formación y funcionamiento de redes intergeneracionales para el uso seguro del internet; así como, la promoción y protección de derechos en el ámbito educativo. Para esto, se está fortaleciendo las capacidades del personal técnico de las instituciones involucradas y posteriormente, se capacitará a docentes, estudiantes y padres de familia sobre el uso seguro de internet para prevenir abusos sexuales en línea.  

Quito, mayo de 2024
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