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Contribución sobre "Acceso a la información sobre cambio climático y derechos humanos"
La Clínica Jurídica Ambiental de la Facultad de Derecho de la Pontificia Universidad Católica del Perú – PUCP, a través del trabajo desarrollado por la estudiante Victoria Alejandra Salinas Núñez, la cual es miembro del equipo de Litigio Climático del curso, remite a la Relatora Especial su contribución para informar al informe temático sobre la promoción y protección de los derechos humanos en el contexto del cambio climático a la 79ª sesión de la Asamblea General de las Naciones Unidas.
En esa línea, desde la experiencia concreta de la Clínica Jurídica Ambiental de la PUCP en el desarrollo de casos reales sobre litigio climático, deseamos aportar a la siguiente pregunta de modo específico: 
3. ¿Existen barreras indebidas para acceder a información actualizada sobre derechos humanos y cambio climático (por ejemplo, accesibilidad lingüística y técnica, uso de tecnología, motivos de no divulgación, otros)?

En el Perú sí existen barreras que podrían dificultar el acceso a la información actualizada, oportuna y comprensible sobre cambio climático, las que se clasificarían en las siguientes aristas:

Barreras lingüísticas:
Siendo un país multilingüe, con un número significativo de la población que habla distintas lenguas aborígenes, tales como el quechua, aymara y otras lenguas amazónicas, como el shipibo, awajun, kukama kukamiria, entre otras; la información en las páginas oficiales de las entidades estatales con funciones relacionadas a cambio climático (cuyos enlaces contienen gob.pe)[footnoteRef:1] no cuentan con una opción de traducción, así como posibilidad de incorporar medios orales, como audios interpretativos en lenguas indígenas para dar explicaciones simples o resumidas. Asimismo, los formatos existentes de acceso a la información se presentan de un modo complejo, y todos ellos en idioma castellano. No se prevén mecanismos de oralidad en caso se requiera solicitar información de una persona que no maneje la lengua castellana de modo escrito.  [1:  Por ejemplo: https://www.gob.pe/minam ] 


Ello configura una barrera, ya que la puesta en conocimiento oficial debería ser mediante estas páginas, o debería brindarse alternativas idóneas considerando las diversidades y particularidades de la población. Por ende, se estaría afectando el derecho del acceso a la información de los peruanos que no dominan el español, pues no se adapta a las necesidades culturales del país; a pesar que contamos con una política de transversalización del enfoque intercultural en nuestra normativa. 






Barreras Institucionales:
A partir, del análisis de un caso concreto como el “Caso Saúl Luciano contra RWE”[footnoteRef:2], hemos evidenciado las falencias institucionales relacionadas con el acceso a la información de un caso que tiene relación directa con un litigio climático. A través de una consulta al Instituto Nacional de Investigación en Glaciares y Ecosistemas de Montaña (en adelante, “INAIGEM”), órgano adscrito al Ministerio del Ambiente (MINAM), se preguntó mediante solicitud de acceso a la información (en adelante “SAIP”)[footnoteRef:3] si desde la entidad competente se habían realizado acciones relacionadas a este caso en el pasado; teniendo una respuesta[footnoteRef:4] negativa a dicha información. No obstante, se cuenta con evidencia de los representantes de Alemania que vienen apoyando el caso del señor Saúl Luciano, donde se demuestra que estuvieron presentes en Huaraz con funcionarios del INAIGEM.  [2:  Un guía de montaña de Huaraz, Ancash- Perú que demanda a la empresa alemana RWE afirmando que es responsable del daño causado a los glaciares de la comunidad en que habita Saul al contribuir al cambio climático con sus altas emisiones de carbono. Enlace para más información: https://rwe.climatecase.org/es]  [3:  Expediente N°2024-0001017]  [4:  MEMORANDO N° D000210-DIG-PE-INAIGEM-2024] 


Por otro lado, en la misma SAIP, se consultó respecto a Investigaciones sobre el impacto del cambio climático en los glaciares en la zona de Huaraz, ante lo cual el INAIGEM sostuvo que cuentan con un Inventario Nacional de Glaciares y Lagunas de Origen Glaciar, donde figura la información del retroceso glaciar a nivel de cuencas y departamentos, y que se encuentra en el link[footnoteRef:5] que remiten en el memorando. No obstante, la información que se encuentra en el link en mención, es bastante general para ser una respuesta al requerimiento específico que se realizó. Asimismo, es imposible de comprender en caso no seas un técnico en la materia, ingenieros o geólogos, ya que, en un primer plano, deriva a la página del gobierno en la cual se colocan links de memoria descriptiva, mapas temáticos, coberturas glaciares y dashboards, los cuales derivan a otras páginas, dentro de las que también se requieren más acciones a fin de dar con la información. Cabe destacar que en el Perú existe una brecha digital muy grande, sobre todo en el caso de mujeres y pueblos indígenas.  [5:  https://www.gob.pe/institucion/inaigem/informes-publicaciones/4746459-inventario-nacional-de-glaciares-y-lagunas-de-origen-glaciar-inglog 
] 


Barreras Burocráticas:
Por último, una de las barreras también presentes para el acceso a la información es la burocracia. Cuando se realiza un SAIP, se debe cumplir con el llenado escrito del formato, así como del envío por el canal que establezca la entidad u organismo, lo cual tiene sentido cuando se guarda un orden. No obstante, estos procedimientos burocráticos al realizar SAIPs pueden resultar en un obstáculo para acceder a la información, dado que es bastante estructurado y de no cumplir con un paso podrían no tener la respuesta. Los principios del derecho administrativo como “informalismo”, no estarían siendo aplicados, y más bien son trasladados al administrado, es decir al ciudadano. Por ejemplo, se han recibido respuesta por parte de autoridades indicando que no se precisa la Dirección que debe atender el pedido, cuando dicha información no necesariamente la debe conocer el administrativo, o bien un mismo pedido de acceso a la información ha sido respondido por una entidad como “SAIP” mientras que en otra entidad, el mismo pedido, se ha indicado que debe ser formulado como “petición administrativa”, lo cual implica un plazo mucho más extenso. 
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