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Introducción
En atención a la misiva remitida de la Relatora Especial sobre la promoción y la protección de los derechos humanos en el contexto del cambio climático, mediante la cual remitió una cordial invitación al Estado mexicano para el envío de sus contribuciones a fin de elaborar un informe temático sobre el "Acceso a la información sobre el cambio climático y los derechos humanos" con el fin de ser presentado en el 79º periodo de sesiones de la Asamblea General de las Naciones Unidas, el Estado mexicano remite la siguiente información.
La información que debería recopilarse y compartirse para identificar y  prevenir los impactos negativos sobre los derechos humanos derivados del cambio  climático y de las medidas de respuesta al cambio climático.
La recopilación, intercambio de información y divulgación son elementos cruciales para identificar y prevenir los impactos negativos sobre los derechos humanos derivados del cambio climático y las medidas de respuesta. Para abordar esta cuestión de manera efectiva, es fundamental considerar información multidimensional, con un enfoque integral que considere datos climáticos científicos, evaluaciones de vulnerabilidad, análisis de impacto en los derechos humanos, seguimiento de políticas y acciones de respuesta, así como testimonios de comunidades afectadas. 
En primer lugar, es esencial recopilar datos científicos sólidos que documenten los patrones históricos del cambio climático, así como sus efectos en diferentes regiones y comunidades. Esto incluye información sobre el aumento de las temperaturas, cambios en los patrones de precipitación, aumento del nivel del mar, eventos climáticos extremos y sus impactos en la seguridad alimentaria, la salud, la vivienda y otros aspectos relacionados con los derechos humanos. Los modelos climáticos y los datos observacionales proporcionan una base sólida para comprender los riesgos y las vulnerabilidades asociadas con el cambio climático.
Asimismo, es crucial recopilar información cualitativa y testimonios de las personas y comunidades afectadas por el cambio climático. Esto incluye escuchar las voces de las mujeres y niñas, los pueblos indígenas, comunidades rurales, grupos marginados y otras poblaciones que a menudo sufren de manera desproporcionada los impactos del cambio climático. Sus experiencias pueden ofrecer perspectivas valiosas sobre cómo el cambio climático interviene en sus derechos humanos, desde el acceso al agua y la tierra hasta la protección de la cultura y las tradiciones.
Adicionalmente, es importante contar con datos socioeconómicos y demográficos, que proporcionen información sobre la distribución de la población, la distribución del ingreso, la infraestructura básica y los recursos disponibles en las comunidades afectadas, la cual, ayuda a comprender mejor las capacidades de adaptación y las necesidades de las poblaciones en situación de vulnerabilidad. 
Por otra parte, es importante recopilar datos sobre las medidas de respuesta al cambio climático implementadas por los gobiernos y otras partes interesadas. Esto incluye información sobre la financiación e implementación de políticas de mitigación y adaptación, proyectos de energía renovable, programas de reforestación.
Otro aspecto fundamental es publicar los mecanismos de compensación para aquellos impactos que son inevitables y que no se pueden reducir. Evaluar cómo estas medidas afectan a diferentes grupos sociales y comunidades es crucial para garantizar que no se produzcan impactos negativos adicionales sobre los derechos humanos. Además, esta información puede servir como insumos de aprendizajes para otras latitudes en las cuales puedan replicar modelos de políticas públicas similares. 
También, es necesario la socialización de los instrumentos jurídicos, normativos o administrativos que regulan los proyectos, así como el análisis que determine la congruencia o cómo se ajusta el proyecto a las disposiciones de dichos instrumentos. Para corroborar que exista una concordancia sobre los objetivos planteados y lo realizado.
Además, se debe publicar aquella información que tenga que ver con concesiones, contratos, convenios o autorizaciones que se hayan otorgado e involucren el uso de bienes, servicios o recursos públicos y que se relacionen con los impactos sociales y ambientales del proyecto.

Enfoques existentes para recopilar, compartir y supervisar  información sobre el cambio climático y los derechos humanos para que el público  pueda evaluar la magnitud de los impactos negativos reales y potenciales sobre sus  derechos humanos, y la adecuación de las respuestas de los Estados a estos riesgos
Es esencial considerar la complejidad y la interconexión de estos dos temas fundamentales y examinar cómo los enfoques actuales pueden ser mejorados para satisfacer las necesidades del público y garantizar una respuesta adecuada por parte de los Estados.
En primer lugar, es importante reconocer que, sin lugar a dudas, se han desarrollado diversos enfoques para recopilar información sobre el cambio climático y los derechos humanos; sin embargo, existen importantes áreas de oportunidad en la disponibilidad y accesibilidad de datos precisos y relevantes. Si bien se han realizado avances significativos en la recopilación de datos científicos sobre variables climáticas y sus impactos en diferentes sectores, como la agricultura, la salud y la infraestructura, la integración efectiva de estos datos en un marco coherente de derechos humanos sigue siendo un desafío.
Una de las principales áreas de oportunidad es la mejora en la coordinación y colaboración entre diferentes actores involucrados en la recopilación y el intercambio de información sobre el cambio climático y los derechos humanos. A menudo, los esfuerzos de datos están fragmentados y no están integrados en una plataforma común que facilite el acceso y la comparación de información relevante. Esto dificulta la evaluación de la magnitud de los impactos y la adecuación de las respuestas de los Estados.
Para mejorar estos enfoques, es crucial promover una mayor cooperación y coordinación entre gobiernos, organizaciones internacionales, instituciones académicas, Organizaciones de la Sociedad Civil (OSC) y comunidades afectadas. Esto puede implicar el establecimiento de mecanismos de colaboración y dialogo que faciliten el intercambio de datos y la integración de diferentes fuentes de información en un marco unificado de derechos humanos y cambio climático, lo cual puede lograrse por ejemplo, a través de consultas públicas, mecanismos de participación comunitaria y el apoyo a la capacitación y la alfabetización digital en comunidades en situación de vulnerabilidad. 
Los lazos de cooperación son un espacio estratégico que favorece el intercambio de experiencias, conocimientos, casos de éxito y acciones concretas entre los ámbitos de actuación en materia ambiental, que resultarán en acuerdos y compromisos asumidos orientados cada vez más, hacia la progresiva transformación del andamiaje institucional en favor de consolidar el derecho humano a un medioambiente sano.  
Además, es necesario fortalecer los mecanismos de supervisión y rendición de cuentas para garantizar que los datos recopilados se utilicen de manera efectiva en la toma de decisiones políticas y la formulación de respuestas adecuadas. Esto puede implicar el establecimiento de sistemas de seguimiento y evaluación que permitan a los ciudadanos y las OSC monitorear el progreso en la implementación de medidas de adaptación y mitigación y exigir responsabilidad a los gobiernos y otras partes interesadas.
Otro aspecto clave que requiere mejoras es la transparencia, la accesibilidad y la disponibilidad de la información para las personas, especialmente para aquellos grupos que pueden estar en mayor riesgo de sufrir los impactos del cambio climático. Esto puede implicar la creación de plataformas en línea y bases de datos que proporcionen acceso gratuito y fácil a datos climáticos y de derechos humanos, así como la promoción de la alfabetización climática y de derechos humanos en la educación formal y no formal.
Es necesario contar con sistemas o herramientas que permitan una participación abierta e inclusiva con diferentes sectores, con el propósito de que toda persona interesada pueda incidir jurídica y fácticamente.
La transparencia proactiva se constituye como un medio idóneo a partir del cual las instancias encargadas en temas medio ambientales pongan a disposición de la ciudadanía información relevante y útil para obtener datos o consultar información que sea de interés para la ciudadanía y colectivos en situación de vulnerabilidad.
Barreras para acceder a información actualizada sobre derechos  humanos y cambio climático  
La brecha de desigualdad es la barrera principal para el acceso a la información, toda vez que al existir un desbalance en la posibilidad de acercamiento y accesibilidad de diversos medios como internet y servicios como red eléctrica, dificultan considerablemente que el mundo se allegue de los conocimientos necesarios para saber que determinadas acciones violentan sus derechos humanos.
Ejemplos en los que la cooperación internacional haya apoyado eficazmente  el acceso público a la información sobre el cambio climático y los derechos  humanos
Un claro ejemplo de cooperación internacional es el Acuerdo Regional sobre el Acceso a la Información, a la Participación Pública y a la Justicia en Asuntos Ambientales (Acuerdo de Escazú), mismo que Adoptado por 24 países en la ciudad costarricense de Escazú el 4 de marzo de 2018, el llamado Acuerdo de Escazú es un instrumento vinculante emanado de la Declaración sobre la Aplicación del Principio 10 de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Desarrollo Sostenible (Río+20) de 2012, que reconoce que el mejor modo de abordar las cuestiones ambientales es con la participación de todas las personas, misma que se obtiene a través del adecuado acceso a la información.
Ejemplos concretos o dificultades específicas para que las empresas  comuniquen información sobre los riesgos, incluso en distintos países, en relación  con el cambio climático y los derechos humanos.
Una de las dificultades más comunes para las empresas es la falta de estándares y directrices claras sobre cómo comunicar los riesgos relacionados con el cambio climático y los derechos humanos. Si bien algunas empresas han adoptado prácticas de divulgación voluntaria, como las directrices del GRI (Global Reporting Initiative) o los Principios de Reporte del Pacto Mundial de las Naciones Unidas, muchas otras carecen de orientación sobre qué información específica deben divulgar y cómo hacerlo de manera efectiva. Esto puede generar confusión y dificultades para los inversores, consumidores y otras partes interesadas a la hora de evaluar el desempeño de una empresa en estos ámbitos.
Además, las diferencias en los marcos regulatorios y culturales entre países pueden dificultar la comunicación consistente de los riesgos relacionados con el cambio climático y los derechos humanos por parte de empresas multinacionales. Lo que se considera información relevante en un país puede no serlo en otro, lo que dificulta la comparación y la evaluación del desempeño de una empresa en diferentes contextos. Por ejemplo, algunos países pueden tener requisitos legales estrictos en materia de divulgación de información ambiental y social, mientras que otros pueden carecer de regulación específica en este ámbito.
 
Otro obstáculo importante es la reticencia de algunas empresas a divulgar información sobre riesgos relacionados con el cambio climático y los derechos humanos por temor a dañar su reputación o enfrentar sanciones legales. La falta de transparencia en estos sectores puede dificultar que los titulares de derechos, como las comunidades locales afectadas por actividades empresariales, accedan a información relevante y participen en la toma de decisiones que afectan sus vidas y medios de vida.
Además, las empresas pueden sentir la presión de mantener en secreto cierta información para proteger su posición en el mercado y evitar dar a sus competidores una ventaja competitiva, lo que puede dificultar la divulgación completa y transparente de información sobre riesgos relacionados con el cambio climático y los derechos humanos.
Finalmente, algunas empresas pueden carecer de la capacidad interna (limitaciones de personal o experiencia técnica) y los recursos necesarios para recopilar, analizar y comunicar información sobre riesgos relacionados con el cambio climático y los derechos humanos de manera efectiva.
A pesar de estos obstáculos, hay ejemplos concretos de regulación estatal que han mejorado significativamente el acceso a la información que poseen los agentes privados sobre el cambio climático y los derechos humanos. Por ejemplo, en algunos países, como Dinamarca, Suecia, Alemania, Francia y Noruega, se han promulgado leyes que requieren que las empresas divulguen información sobre sus emisiones de gases de efecto invernadero, sus impactos sociales y ambientales, y sus esfuerzos para abordar estos problemas.

Impactos sobre los derechos humanos de un acceso inadecuado a la  información por parte de las autoridades públicas y/o las empresas
El acceso inadecuado a la información por parte de las autoridades públicas y/o las empresas puede tener graves impactos sobre los derechos humanos, especialmente en el contexto del cambio climático y las medidas de respuesta a este fenómeno. Cuando las personas no tienen acceso a información relevante y oportuna sobre el cambio climático y sus efectos, se ven privadas de la capacidad de tomar decisiones informadas y participar en procesos de toma de decisiones que afectan sus vidas y sus comunidades. Esto puede conducir a una serie de impactos negativos sobre los derechos humanos de las personas, incluidos grupos marginados y en condición de vulnerabilidad.
Uno de los impactos más evidentes es la falta de preparación y capacidad de respuesta ante eventos climáticos extremos. Las comunidades que no tienen acceso a pronósticos climáticos precisos y a alertas tempranas están en mayor riesgo de sufrir daños y pérdidas materiales, así como de enfrentar riesgos para su seguridad y bienestar. Esto puede afectar especialmente a grupos en situación de vulnerabilidad, como los pueblos indígenas, las mujeres, las y los niños y las personas con discapacidad, que pueden tener menos recursos y capacidades para adaptarse a los impactos del cambio climático.
Además, se puede dificultar que las comunidades accedan a recursos y apoyo para la adaptación al cambio climático. Por ejemplo, si las autoridades locales no divulgan información sobre programas de ayuda y medidas de mitigación, las comunidades afectadas pueden perder la oportunidad de acceder a recursos financieros y técnicos que les permitan adaptarse a los impactos del cambio climático y proteger sus derechos humanos. Esto puede perpetuar la vulneración  y la exclusión de grupos marginados y desfavorecidos, exacerbando las desigualdades existentes.
Asimismo, se obstaculiza la participación significativa y efectiva de las personas en la toma de decisiones sobre cuestiones relacionadas con el cambio climático y los derechos humanos. Por ejemplo, si las empresas no divulgan información sobre los impactos ambientales y sociales de sus operaciones, las comunidades locales pueden tener dificultades para participar en consultas públicas y procesos de toma de decisiones que afectan su entorno y su calidad de vida. Esto puede socavar el principio de participación democrática y limitar la capacidad de las personas para defender sus derechos humanos.
Otro obstáculo de no transparentar información es que incentiva la opacidad, prácticas indebidas y actos de corrupción. El no acceder a información limita la rendición de cuentas permitiendo el florecimiento de espacios de impunidad y violaciones sobre derechos humanos. No transparentar las actividades realizadas, información sobre los impactos ambientales, las evaluaciones y resultados, las personas, comunidades y grupos en situación de vulnerabilidad ven afectados sus derechos humanos. Por tanto, es crucial integrar la visión y perspectiva de los derechos humanos y el desarrollo sostenible en la construcción y mejoramiento de políticas que contribuyan al fortalecimiento del Estado de derecho. 
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