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Contribución: El derecho a participar en el deporte
General
1. ¿Cuáles son los beneficios y las posibles carencias del ejercicio del deporte y el juego en el desarrollo de la propia identidad? ¿En el desarrollo de la identidad de los grupos y de la diversidad cultural? ¿En qué medida se reflejan estos beneficios y carencias potenciales en las políticas y programas de su país? 
El deporte es un derecho humano que tiene beneficios asociados al desarrollo de la propia identidad, de la identidad de grupos y en la diversidad cultural. Contribuye al desarrollo de la identidad pues la práctica del deporte moldea rasgos de la personalidad, permite ejercitar la gestión de emociones, equilibra la formación y el desarrollo humano de las personas, fomenta el autoconocimiento, la motivación, favorece la salud física y mental, ayuda a mejorar la calidad de vida de quien lo practica pues también se encuentra asociado al disfrute y ejercicio de otros derechos, como es el ocio.[footnoteRef:1] [1:  Revista Ciudad Defensora. El deporte es un derecho. Comisión de Derechos Humanos de la Ciudad de México, número 20, año 3, septiembre-octubre de 2022. https://piensadh.cdhcm.org.mx/images/2022_ciudaddefensora20_deporte.pdf ] 

En segundo lugar, se encuentran beneficios en el deporte con relación al desarrollo de la identidad de grupos en tanto se configura como un vehículo en el que se potencian diferentes habilidades humanas, tal como son las relaciones sociales, el compañerismo, la solidaridad, el trabajo en equipo, la disciplina, entre otras. Además, favorece la convivencia entre las personas en todos los ámbitos (escuela, trabajo, familia, instituciones, entre otros) pues permite a las personas conocerse e integrarse mejor a la sociedad.
En tercer lugar, hay beneficios del deporte en la diversidad cultural porque, al facilitar la integración social, la práctica del mismo contribuye a que las personas se reúnan, dialoguen, acuerden, convivan, participen y disfruten de los bienes y espacios públicos. Con ello, se apoya el diálogo intercultural, se promueve el desarrollo sostenible, el bienestar, el respeto por todas las personas, contribuyen a eliminar prejuicios, estereotipos, diferencias culturales, intolerancia y discriminación y se propicia el diálogo con lo que se posibilita la construcción de la paz y la prevención o resolución de conflictos.
En México, a nivel federal las políticas y programas únicamente plasman los beneficios del deporte en el desarrollo de la identidad propia principalmente en lo vinculado con la mejora de la salud. En el caso de la CDMX, el derecho al deporte se plasma desde la Constitución como un derecho que permite el desarrollo de la identidad de grupos y de la diversidad cultural por lo que las medidas que contempla son más amplias para las personas, sin embargo, aún hay retos importantes para garantizar el disfrute y ejercicio del derecho al deporte en condiciones de disponibilidad, accesibilidad, calidad y adaptabilidad con la perspectiva de que éste contribuye a mejorar el desarrollo personal, social y comunitario.  
Gobernanza
2. ¿Qué medidas existen en la legislación nacional o en otros ámbitos para garantizar que las obligaciones en materia de derechos humanos, en particular las relativas a los derechos humanos / culturales de los atletas y jugadores deportivos, árbitros, jueces, así como de los espectadores, se aplican a los órganos de gobierno del deporte, a los organizadores de acontecimientos deportivos privados o a las empresas deportivas? ¿Cómo podrían reforzarse estos marcos?
En 2011, se incorporó en el artículo 4° de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que todas las personas tienen derecho a la cultura física y a la práctica del deporte por lo que corresponde al Estado su promoción, fomento y estímulo. En la CDMX, la Constitución local desde su promulgación en 2017 lo reconoció como un derecho que para su garantía requiere que el Gobierno local lo promueva en la esfera de lo individual y lo colectivo como parte de la salud y del desarrollo integral de las personas tanto en escuelas como en comunidades y establece la obligación de mantener instalaciones deportivas apropiadas en escuelas y espacios públicos seguros, mismas que deben ser suficientes, amigables con el medio ambiente, próximas a las comunidades y que permitan el acceso a personas con discapacidad.
A nivel legislativo, el 7 de junio de 2013 se expidió la Ley General de Cultura Física y Deporte y el 4 de enero de 2008 la Ley de Educación Física y Deporte de la CDMX. Ambas tienen por objeto fomentar el desarrollo del deporte a partir de reconocer que contribuye a elevar el nivel de vida social y cultural de los habitantes al fomentar el avance afectivo, físico, intelectual y social de las personas. 
Además, ambas leyes reconocen que la cultura física y la práctica del deporte son un medio importante en la preservación de la salud, prevención de enfermedades, adicciones y consumo de sustancias psicoactivas y son un medio importante en la prevención del delito y para incentivar la inversión social y privada por lo que se debe garantizar en igualdad y no discriminación y sin violencia. 
Para la eficaz y eficiente promoción, fomento y estímulo de la cultura física y de la práctica del deporte, la Ley federal estableció la creación del Sistema Nacional de Cultura Física y Deporte, mismo que se conforma por organismos e instituciones públicas y privadas, entre las que se encuentra la Comisión Nacional de Cultura Física y Deporte, los órganos de las entidades federativas -entre ellos, el Instituto del Deporte local-, el Comité Olímpico Mexicano, el Comité Paralímpico Mexicano, las Asociaciones Deportivas Nacionales, los Consejos Nacionales de Deporte Estudiantil y las Asociaciones y Sociedades que estén reconocidas en términos de esta Ley y su Reglamento. 
Por lo que, de manera específica, se contemplan medidas para garantizar los derechos humanos de las personas atletas a partir de mecanismos de apoyo, atención médica, seguro de vida, gastos médicos e incentivos económicos con base en resultados obtenidos para quienes sean integrantes del Sistema Nacional de Cultura Física y Deporte. Además, se prohíbe el uso de sustancias farmacológicas potencialmente peligrosas para su salud y se establecen sanciones para quien lo haga. 
En el caso de la Ciudad, se contempla que las personas deportistas tengan acceso a Programas de Becas, reconocimientos y estímulos especialmente cuando se trate de personas deportistas con discapacidad y se establece la creación del Fondo de Apoyo para Deportistas de Alto Rendimiento que consiste en un fideicomiso con la participación de los sectores público, social y privado, mismo que tiene como finalidad captar recursos financieros y materiales para apoyar la preparación de las personas deportistas a través de Centros de Alto Rendimiento que cuenten con servicios de apoyo nutricional, médicos, psicológicos, así como programas para prevenir el consumo de sustancias prohibidas. 
Además, es relevante mencionar que desde 2018 en la CDMX se han construido Puntos de Innovación, Libertad, Arte, Educación y Saberes (PILARES) que han permitido a las personas acercarse a la garantía del derecho al deporte en condiciones de disponibilidad, accesibilidad, calidad y adaptabilidad pues son instalaciones que normalmente están ubicadas en comunidades marginalizadas y ofrecen actividades gratuitas entre las que se destacan clases de box, ajedrez, taekwondo, danza, taichí y capoeira. Actualmente, hay 213 PILARES distribuidos en las Alcaldías de la Ciudad. 
Por último, con relación a los derechos de las personas deportistas, el 5 de marzo de 2024, el Senado de la República aprobó una reforma a la Ley Federal del Trabajo -que regula las relaciones laborales de las personas deportistas- para establecer la obligación de estipular salarios base iguales para trabajos iguales sin distinción de origen étnico, nacional, género, sexo, edad, discapacidad, condición social, de salud, religión, opiniones, estado civil o cualquier otra que atente contra la dignidad. 
Dicho Dictamen -pendiente de aprobarse en Cámara de Diputados- tiene como finalidad que las personas deportistas, principalmente mujeres y personas con discapacidad puedan cotizar ante el Instituto de Seguridad Social con el mismo salario base de los hombres sin discapacidad deportistas pues las brechas entre éstos son muy amplias. Por ejemplo, en el caso de los hombres futbolistas existen jugadores con salarios de más de 34 millones de pesos anuales, mientras que la mujer futbolista mejor pagada no alcanza ni los 1.5 millones de pesos al año y en el caso de personas con discapacidad, ni si quiera existe una liga oficial que les permita acceder a un salario. 
Por otro lado, con relación a las personas árbitro o jueces de competiciones, las leyes establecen su derecho a recibir capacitación y certificación y con relación a las personas espectadoras no existen acciones para garantizar sus derechos humanos vinculados con el deporte y la cultura. De forma específica, se han realizado algunas Iniciativas a nivel federal y de la CDMX que buscan sancionar la conducta violenta en eventos deportivos para salvaguardar la integridad de las personas que asisten a los mismos, pero estas no han avanzado. 
Es preciso que se incentive una agenda de empresas y derechos humanos en materia deportiva de forma que los estándares de los segundos sean atendidos por las primeras. 
3. ¿Qué instituciones o mecanismos existen para que las personas cuyo derecho a participar en actividades deportivas ha sido violado puedan presentar una reclamación y obtener una reparación efectiva?
A nivel nacional, las personas deportistas profesionales pueden acudir ante la Comisión de Apelación y Arbitraje del Deporte para resolver controversias que se susciten o puedan suscitarse entre otras personas deportistas, entrenadoras, directivas, autoridades, entidades u organismos deportivos. Sin embargo, la mayoría de los casos están relacionados con el alegado consumo o el uso de sustancias ilegales en deportistas por lo que si bien esto puede traer como resultado la exclusión a participar en actividades no se trata de forma directa de dicha violación a sus derechos humanos. 
De forma más amplia, en el caso de personas deportistas profesionales y no profesionales, es posible que ante la violación a su derecho a participar en actividades deportivas puedan recurrir a mecanismos jurisdiccionales y no jurisdiccionales, tal como lo son la Comisión Nacional de los Derechos Humanos y el Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación -que tiene facultades para conocer de casos entre particulares- o en su caso, si la violación a los derechos humanos se dio por instituciones o entes privados ubicados en la Ciudad, la reclamación se puede presentar ante esta CDHCM o ante el Consejo para Prevenir la Discriminación de la CDMX. 
4. ¿Cuál es el papel y el impacto de los órganos de gobierno o las asociaciones deportivas en los derechos de todas las personas a participar en la vida deportiva? ¿Cómo pueden mejorarse estas estructuras para reforzar la participación, la gobernanza o la responsabilidad? 
Por un lado, los órganos de gobierno tienen un papel importante en la garantía del derecho al deporte en tanto la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, como la Ley General y las leyes locales establecen como obligación la de establecer medidas, acciones y/o políticas públicas en favor de las personas. Además, en el caso de personas deportistas profesionales dichos órganos de gobierno adquieren aún más relevancia pues son quienes -a partir del presupuesto asignado anualmente- están obligados a proporcionar becas o asistencias que les permitan a las y los deportistas continuar con su formación y participación en competencias. 
Por otro lado, las asociaciones deportivas tienen un papel fundamental en la garantía de los derechos de las personas deportistas porque son quienes, de forma común, fungen como un vínculo entre las y los atletas y los órganos de gobierno. Esto en tanto contribuyen a la elección de las personas deportistas que representan al país en competiciones como contribuyen en la selección de las personas a las que se les entregan becas, apoyos o asistencias. 
Sin embargo, aún hay mucho que mejorar para garantizar a las personas que puedan participar en la vida deportiva. En primer lugar, es necesario transformar el abordaje del deporte como un tema estrictamente asociado con la salud, la prevención de enfermedades físicas y relacionadas con la salud mental o las adicciones, sino que es necesario que se aborde desde un enfoque comunitario en el que todas las personas pueden acceder a él para contribuir en la diversidad cultural.  
Además, es importante que a las asociaciones deportivas apliquen el marco de empresas y derechos humanos en tanto son entes distintos del gobierno pero que contribuyen en el acceso al deporte de las personas. Por último, es necesario mejorar la participación de las personas en el ejercicio del derecho al deporte ya que actualmente, no existen mecanismos que permitan garantizar dicha participación con excepción de algunos ejercicios de presupuesto participativo con los que se ha logrado le construcción de diversos espacios deportivos dentro de comunidades específicas en la CDMX pero que nos suficiente.  
Participación en la vida deportiva
5. ¿Cuáles son los principales obstáculos para garantizar la participación de todos en el deporte? Puede hablar de los obstáculos generales que afectan a todos (como la corrupción) o de los obstáculos establecidos para sectores específicos de la población.
En México, los obstáculos generales para acceder al deporte están relacionados con la falta de recursos y la corrupción en la distribución de los mismos tanto en el deporte profesional como en el que no lo es. 
Al respecto, desde el 2012 la Auditoría Superior de la Federación (ASF) ha señalado que dentro de la Comisión Nacional de Cultura Física y Deporte existen diversas irregularidades en el manejo del presupuesto y si bien en 2018, la Comisión de Apelación y Arbitraje del Deporte lanzó una Guía para implementar medidas para prevenir la corrupción y promover la integridad del deporte, dicho documento no fue suficiente para detener las malas prácticas en el sector. 
Por ejemplo, en 2019 la ASF reportó el mal manejo en el Fondo para el Deporte de Alto Rendimiento mismo que tenía como propósito brindar apoyos económicos a deportistas de alto rendimiento y becas vitalicias a medallistas olímpicas y actualmente -de acuerdo con información de fuentes periodísticas- existe una investigación en la Fiscalía General de la República por los posibles desvíos de recursos públicos en el deporte. 
A lo anterior, se le suma la falta de mecanismos internos que permitan garantizar la transparencia en la entrega de becas o recursos, es decir, no existe ninguna normativa que establezca parámetros claros sobre quiénes son las personas a las que se les entregan los apoyos monetarios lo que favorece prácticas discriminatorias entre las personas deportistas.
Además, si bien existe el Programa Institucional 2021-2024 de la Comisión Nacional de Cultura Física y Deporte que contempla algunas acciones para el fomento de las actividades deportivas, en la realidad el presupuesto asignado para su implementación ha disminuido de forma drástica en los últimos años. En un ejercicio comparativo del 2012 al 2023, el presupuesto se redujo en más del 50%. 
En el caso de la CDMX, el presupuesto asignado en 2024 a las actividades culturales, deportivas, educativas y recreativas corresponde a poco más del 2% del total. Sin embargo, no se tiene etiquetada la cantidad específica que se asigna a actividades deportivas. 
De forma particular, las personas con discapacidad y las mujeres son quienes encuentran mayores obstáculos pues dichos grupos son quienes reciben aún menor presupuesto para el ejercicio del derecho al deporte. A esto, se le suman otras barreras, por ejemplo, el grupo personas con discapacidad recibe el menor de los presupuestos para el deporte y se enfrenta a barreras tales como las actitudinales, los estereotipos y prejuicios que cimentan falsas creencias vinculadas con que ellos no pueden practicar deporte en tanto se asocia éste a un modelo capacitista y médico de discapacidad. Mientras que, en el caso de las niñas y mujeres, ellas enfrentan mayores obstáculos asociados con la violencia pues existen altos índices de abuso o violencia sexual al tener que recurrir a entrenamientos lejos de sus cuidadores primarios, además que se enfrentan de forma constante a trastornos de la conducta alimenticia u otros padecimientos que afectan su salud. El estadio inicial en el que se encuentran los mecanismos de prevención, investigación y sanción de la violencia en general y de género en particular en los ámbitos deportivos, mismos que, aunque existen ya, deben de ser más efectivos y permear aún más en una cultura de la prevención de violencia y denuncia. 
Asimismo, las personas trans enfrentan discriminación en tanto hay una falta de reglamentos y normativa adecuada que les niega la posibilidad de participar en competiciones. A ello, se le suman argumentos carentes de sustento científico como aquellos que basan la participación en los niveles de testosterona dejando fuera a mujeres intersex o mujeres con niveles elevados de testosterona. 
Finalmente, en México no existen esquemas de participación en el deporte promovidos por las autoridades federales o locales para un ejercicio de participación que atienda enfoques diferenciados en niñez, discapacidad, indígenas, afromexicanas, personas privadas de la libertad o a la interesección de todas las anteriores. 
Mega eventos deportivos 
10. ¿Tiene ejemplos de efectos positivos y/o negativos de grandes eventos deportivos sobre los derechos culturales de las comunidades locales?
En los últimos años no se han llevado a cabo grandes eventos deportivos en México. De forma aislada, el país ha sido sede de algunas competencias regionales pero que no han significado cambios sustanciales en la infraestructura o en las comunidades en las que se desarrollan.
Sin embargo, México -en particular la Ciudad de México, Guadalajara y Nuevo León- serán en conjunto con Estados Unidos de América y Canadá la sede del Mundial de Fútbol 2026, lo que representa el evento deportivo más grande en el país en los últimos 50 años. 
Ante dicha confirmación, dos empresas privadas presentaron al Gobierno local un megaproyecto conocido como “Conjunto Estado Azteca” que buscaba modificar de forma sustancial la infraestructura que está alrededor del Estadio en el que se llevarán a cabo los partidos. Si bien dicho Proyecto ha sido cancelado, se estima que la celebración de los partidos en dicho Estadio sí tendrá consecuencias sobre Santa Úrsula Xitla, un barrio originario de la CDMX que se encuentra en los alrededores, lo que impactara en los derechos culturales de las personas que habitan ahí. 
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