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CONTRIBUCIONES SOBRE EL DERECHO A PARTICIPAR EN LA VIDA DEPORTIVA.

El Estado de El Salvador hace referencia a la comunicación recibida por la Relatora Especial de las Naciones Unidas en la esfera de los derechos culturales, de conformidad con la resolución 46/9 del Consejo de Derechos Humanos. En el cual solicitan a los Estados miembros contribuciones para presentar su próximo informe en la Asamblea General sobre “El derecho a participar en los deportes”.
Las contribuciones nacionales se proveen con información que ha sido aportada por el Instituto Nacional de los Deportes de El Salvador (INDES), ente rector en la materia y el Ministerio de Cultura (MICULTURA).
1. ¿Cuáles son los beneficios y las posibles carencias del ejercicio del deporte y el juego en el desarrollo de la propia identidad? 

El Salvador reconoce la importancia vital del deporte y el juego en la formación de identidades grupales y en la promoción de la diversidad cultural. Además, valora cómo las actividades deportivas pueden fortalecer la cohesión comunitaria y fomentar el orgullo cultural. Los eventos deportivos locales resaltan las tradiciones culturales, generando un arraigo y preservando el legado de una comunidad. 

No obstante, persisten ciertos desafíos alrededor de la influencia del deporte y el juego como la discriminación y exclusión que pasan ciertos en el ámbito deportivo debido a su origen étnico, cultural o socioeconómico, así como laausencia de un marco legal y político integral que reconozca y fomente las diversas expresiones de identidad cultural, como las prácticas lúdicas de los pueblos originarios o las formas contemporáneas de expresión cultural a través del deporte, como los deportes en línea o los e-sports.

En respuesta a ello, desde el 2020, el Gobierno salvadoreño ha implementado programas inclusivos con características globalizadoras, que consideran todas las diferencias en la población, ya sea en términos de discapacidad, edad o género, junto con  programas promovidos por el INDES, que impulsan la diversidad en el ámbito deportivo y cultural, como el programa PROADI, que apoya el deporte escolar e incluye a adultos mayores, también se llevan a cabo eventos deportivos por la tarde o por la mañana para instituciones gubernamentales, PNC, centros penales, entre otros. 

Además, se destaca el Programa de la Liga, Valores y Oportunidad, el cual es uno de los más amplios en términos de alcance y cobertura territorial, que busca establecer colaboraciones sólidas para impulsar iniciativas de inclusión, inserción laboral, educación en valores, prevención de la violencia y emprendimiento.

2. ¿Qué medidas existen en la legislación nacional o en otros ámbitos para garantizar que las obligaciones en materia de derechos humanos se aplican a los órganos de gobierno del deporte, a los organizadores de acontecimientos deportivos privados o a las empresas deportivas?

Desde la Constitución de la República hasta la Ley General de Deportes de El Salvador, se ve evidenciada la amplia legislación que guía la política deportiva del país, las cuales abarcan desde principios generales hasta normativas específicas. Esta legislación promueve la actividad física y el deporte para todas las personas, incluyendo a hombres, mujeres y adultos mayores, así como a aquellos con discapacidades, con el objetivo de fomentar hábitos sociales saludables y garantizar el acceso a instalaciones deportivas públicas. 

Por otro lado, para reforzar la estructura legal y normativa en el ámbito deportivo, se pueden implementar diversas estrategias. En primer lugar, es crucial asegurar una aplicación efectiva de las leyes vigentes mediante una supervisión adecuada y la aplicación de sanciones en casos de incumplimiento. 

Esto podría incluir la creación de canales de denuncia accesibles y la formación de funcionarios encargados de hacer cumplir la ley en materia de derechos humanos y culturales en el deporte. En segundo lugar, se podría impulsar el deporte a través del sector privado, incentivando el desarrollo de actividades físicas y deportivas, y estableciendo medidas preventivas y correctivas contra comportamientos violentos y antideportivos.

3. ¿Qué instituciones o mecanismos existen para que las personas cuyo derecho a participar en actividades deportivas ha sido violado puedan presentar una reclamación y obtener una reparación efectiva?

Se cuentan con Comisiones Disciplinarias de cada federación o asociación deportiva, seguido por el Tribunal de Disciplina, Ética y Apelaciones del Deporte, el cual tiene como objetivos principales la gestión y resolución de casos relacionados con la disciplina deportiva, sanciones, infracciones a estatutos, manuales de selección y reglamentos de las federaciones y asociaciones deportivas, así como la resolución de conflictos disciplinarios y administrativos que surjan en el ámbito deportivo entre federaciones, asociaciones, deportistas, árbitros, entrenadores, técnicos, dirigentes y otros participantes.

Asimismo, en El Salvador, se reconoce la importancia crucial de que las instituciones y procedimientos pertinentes sean accesibles, transparentes e imparciales. Esto asegura que las personas afectadas puedan plantear sus quejas de manera efectiva y recibir la reparación correspondiente en caso de violaciones a sus derechos deportivos.

4. ¿Cuál es el papel y el impacto de los órganos de gobierno o las asociaciones deportivas en los derechos de todas las personas a participar en la vida deportiva? 

El papel del gobierno y las asociaciones deportivas es fundamental para garantizar los derechos de todas las personas a participar en la vida deportiva, ya que ellos son responsables de establecer estructuras y procesos que promuevan la actividad deportiva y logren los objetivos propuestos. Asimismo, dichos órganos operan bajo los principios de responsabilidad, transparencia y democracia, lo que impacta positivamente en las federaciones y asociaciones deportivas al fomentar la participación en diversas actividades deportivas, incluyendo la de atletas, entrenadores, jueces, árbitros y nuevos líderes.

En consecuencia, es esencial que se establezcan las responsabilidades de los miembros y se promuevan los valores de responsabilidad y equidad al seleccionar a los líderes basados en sus habilidades y roles. Además, se deben definir plazos para los mandatos y establecer requisitos mínimos para los cargos, tal como se detalla en los Artículos 40 y 41 de la Ley General de los Deportes de El Salvador. 

Estas entidades también tienen influencia en la asignación de recursos, la organización de eventos deportivos, la formulación de políticas antidiscriminatorias y la promoción de valores inclusivos y diversos en el ámbito deportivo. No obstante, pueden surgir desafíos como la corrupción, el favoritismo y la falta de transparencia, que pueden dificultar el cumplimiento equitativo de los derechos deportivos. Por ende, para fortalecer estas estructuras y promover la participación, la gobernanza y la rendición de cuentas en el deporte, se pueden considerar diversas medidas, como fomentar la transparencia, la inclusión de la diversidad, la educación y la capacitación, y la participación comunitaria.

5. ¿Cuáles son los principales obstáculos para garantizar la participación de todos en el deporte? 

Los desafíos que obstaculizan la inclusión plena en el ámbito deportivo son diversos, desde barreras sistémicas hasta discriminación individual. La exclusión y la discriminación, basadas en atributos como la edad, la religión, la etnia o la situación socioeconómica, limitan las oportunidades deportivas para ciertos grupos. Por ejemplo, mujeres y niñas enfrentan estereotipos de género que desalientan su participación en ciertos deportes, mientras que personas con discapacidad encuentran obstáculos físicos o sociales que dificultan su integración.

La limitación en el acceso a recursos es otro desafío, como la falta de instalaciones deportivas adecuadas, equipamiento, transporte y programas de desarrollo, especialmente notable en áreas rurales o comunidades marginadas. Los costos financieros también son un impedimento, ya que las tarifas de membresía, el equipo, los uniformes y los gastos de viaje pueden ser prohibitivos, excluyendo a aquellos con recursos limitados y creando una brecha económica en el acceso al deporte. Además, las barreras culturales y sociales, como las normas culturales arraigadas, las expectativas sociales y las actitudes discriminatorias, pueden dificultar la participación en el deporte para ciertos grupos.

Por lo mismo, la legislación deportiva vigente del país se fundamenta en el principio de la universalidad, como se establece en el artículo 2, inciso j, que garantiza el derecho de todos los habitantes a practicar deporte y actividad física sin discriminación. Sin embargo, dos desafíos clave para hacer realidad este principio son la educación en derechos humanos y la asignación presupuestaria adecuada, basada en resultados, para fortalecer y ampliar los servicios y capacidades de las organizaciones deportivas, así como del personal administrativo y técnico en el deporte.

6. ¿Qué medidas ha tomado su gobierno/organización para limitar o facilitar la participación de atletas como consecuencia de conflictos recientes o en curso?

Durante los últimos cinco años, el Gobierno de El Salvador ha implementado iniciativas para promover el deporte y eventos deportivos internacionales, priorizando la participación plena de los atletas, en lugar de limitarla.

El país ha experimentado una transformación reciente, saliendo de décadas de violencia social arraigada en la sociedad. Durante este período, se han introducido programas innovadores con enfoque socio-deportivo, se ha ampliado la cobertura de programas clave y se ha aumentado significativamente el presupuesto destinado a brindar estímulos y condiciones favorables para la práctica deportiva de los atletas y beneficiarios de dichos programas.

De igual manera, el Estado con el propósito de reconstruir el tejido social y comunitario, ha puesto en marcha una iniciativa sin precedentes: los Centros Urbanos de Bienestar y Oportunidades (CUBO), como parte de la Fase II "Oportunidades" del Plan Control Territorial (PCT). Estos centros son espacios dedicados a la prevención de la inseguridad y la violencia a través de acciones que incentivan a los jóvenes a desarrollar sus habilidades, tales como la promoción de la lectura, el arte, la cultura, las tecnologías de la información y comunicación. Dentro de estas oportunidades, se reserva un espacio para los jóvenes deportistas, con canchas de fútbol, básquetbol y skatepark, se les brinda un terreno propicio para cultivar y perfeccionar sus habilidades atléticas. 

7. Sírvase comentar los esfuerzos realizados por el Estado para promover programas deportivos culturalmente diversos iniciados por comunidades culturales.

La diversidad cultural está contemplada en la Ley General de Deportes, la cual garantiza la participación de todas las personas. Esta normativa promueve la universalidad, inclusión y equidad en el deporte, reflejada en sus principios, políticas y asignaciones presupuestarias, reflejado en los principios de la Ley (art.2), los lineamientos de la política deportiva (art.5) y la asignación presupuestaria para federaciones y asociaciones (art.21). Por tanto, es responsabilidad de las entidades difundir los derechos para fomentar la visibilidad de las comunidades culturalmente diversas en el ámbito deportivo nacional.

Desde el 2020, se han implementado programas enfocados en el bienestar de niños, niñas y comunidades, utilizando el deporte como herramienta integral de desarrollo. En El Salvador, se han establecido programas escolares para fomentar habilidades entre los estudiantes, así como iniciativas inclusivas para personas con discapacidad, involucrando a padres, voluntarios y la sociedad civil para reducir las brechas de accesibilidad y participación desde un enfoque integral.

Además, se han creado academias de fútbol vinculadas a gobiernos locales en los que se promueven torneos internacionales accesibles para los niños de recursos limitados, se ha incorporado también un programa de actividad física para adultos mayores, mejorando su calidad de vida a través del deporte, en línea con el Plan de Acción de Kazán de la UNESCO, la Carta Internacional de la Educación Física, la Actividad Física y el Deporte y la Convención de los Derechos de las Personas con Discapacidad.

8. Indique si se hace un uso positivo o negativo de los símbolos, imágenes y nombres indígenas en el deporte. ¿Se utilizan con consentimiento y respeto?

En El Salvador, es esencial la priorización el diálogo abierto y cooperativo con las comunidades indígenas para asegurar que cualquier empleo de símbolos o denominaciones indígenas en el ámbito deportivo sea culturalmente adecuado y respetuoso. Esto implica el establecimiento de políticas y acciones que respalden la preservación de la cultura indígena, evitando la apropiación indebida o la explotación comercial o deportiva de sus símbolos. 

Dentro del ámbito deportivo, no se tiene constancia del empleo de imágenes y denominaciones indígenas de forma específica. Las acciones son inclusivas y abarcan a toda la comunidad sin discriminación por raza o religión. No obstante, se destaca la promoción del Juego de Pelota Mesoamericano (o Juego de Pelota Maya), donde se utilizan nombres de origen indígena.

9. ¿Se incluyen los juegos y deportes tradicionales indígenas en los eventos deportivos nacionales e internacionales, en funciones de planificación, liderazgo o gobernanza? 

En El Salvador, se está llevando a cabo un proyecto para promover el Juego de Pelota Maya, en el cual los jóvenes estudiantes se han sumado con entusiasmo y participan en eventos tanto a nivel nacional como internacional mesoamericano. Este proyecto cuenta con equipos tanto femeninos como masculinos. El Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología (MINEDUCYT) ha designado personal en cada departamento del país como funcionarios responsables de promover el deporte y la educación física. En el departamento de Sonsonate, como parte del programa del Juego de Pelota Maya, se está coordinando con estudiantes de las comunidades indígenas para fomentar este deporte.

10. ¿Tiene ejemplos de efectos positivos y/o negativos de grandes eventos deportivos sobre los derechos culturales de las comunidades locales?

En el 2023, tuvo lugar en el país un gran evento deportivo conocido para ese año como los Juegos Deportivos Centroamericanos y del Caribe San Salvador 2023. Estos juegos representan un evento de gran alcance, celebrado cada cuatro años en distintos países en la región que abarca América Central y el área del Mar Caribe. Asimismo, son reconocidos como el evento multidisciplinario regional de mayor antigüedad en el mundo. Al ser un evento de naturaleza multifacética y con múltiples objetivos, su realización tiene repercusiones diversas, tanto positivas como negativas, que se dividen en impactos temporales y legados perdurables.

Dentro de los efectos positivos está que, durante los Juegos Centroamericanos y del Caribe San Salvador 2023 se desarrolló una agenda cultural con diferente temática y actividades, entre las que se destacan los talleres de elaboración de artesanía náhuat (barro y añil), una exposición de pinturas de artistas salvadoreños y actividades culturales como el baile y la música tradicional salvadoreña.


Antiguo Cuscatlán, 8 de mayo de 2024
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