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	البعثة الدائمة للجمهورية التونسية
بجنيف



مداخلة الوفد التونسي في افتتاح الدورة الـ 24 للفريق العامل الحكومي
 الدولي المعني بالحق في التنمية - 15 ماي 2023 
شكرا السيد الرّئيس، 

أودُّ في البداية أن أهنئكم على إعادة انتخابكم رئيسا-مقرّرا لهذه الدورة للفريق العامل الحكومي الدولي المعني بالحق في التنمية، وأشيد بجهودكم وبريادتكم الحكيمة لأشغال هذا الفريق طيلة السنوات الثلاثة الماضية، ونشكركم على تقديم النسخة المعدلة الثانية من مشروع الاتفاقية الدولية حول الحق في التنمية. 
كما نشكر المفوضية السامية على دعمها المتواصل لأشغال الفريق. والشكر موصول إلى الجهود القيمة التي يقوم بها المقرر الخاص وآلية الخبراء المعنيين بالحق في التنمية، لجهودهما القيّمة في دعم هذا الحق.  
ويجدّد وفد بلادي دعمه لولاية الفريق العامل، ولإعطاء الحقّ في التنمية الأهمية التي يستحقها في المنظومة الدولية لحقوق الإنسان، باعتباره حقا شاملا يختزل جميع حقوق الانسان بأبعادها المختلفة والمترابطة، يتوجّب الاعتراف به من قبل كافة الأطراف، والعمل على تنفيذه ووضع الاليات الكفيلة لتجسيده على أرض الواقع بهدف تغيير واقع البشر وتحقيق رفاه الانسان حيثما كان دون اقصاء أو تمييز.
ونجدّدُ، في هذا الصّدد، دعمنا لوضع صك قانوني دولي ملزم حول الحق في التنمية، كغيره من الحقوق الإنسانية الأخرى، تنفيذا للالتزامات المتفق عليها دوليا في إطار إعلان سنة 1986، ومن أجل الاستجابة للتحديات المعقدة التي يواجهها عالمنا اليوم على مختلف الأصعدة الاقتصادية والاجتماعية والبيئية والصحية.
ويعدّ احياء المجموعة الدولية، هذه السنة للذكرى الـ 75 للإعلان العالمي لحقوق الإنسان، مناسبة مواتية لتجديد الالتزام الجماعي والمشترك بالإعمال الفعلي للحق في التنمية، وإخراجه من مربع الجدال. 

ونؤكد في هذا الصّدد، على أهمية العمل المشترك على تعزيز التعاون والتضامن الدّوليين، وإقامة علاقات اقتصادية دولية منصفة وعادلة، وتنفيذ الدول المتقدمة لالتزاماتها في مجال المساعدة الإنمائيّة، وتخفيف عبء المديونية الخارجية على الدول النامية والأقل نموا. 

كما نشدّدُ على ضرورة تعاون ودعم كافة الأطراف لحق الدول التي نُهبت مقدراتها في استرجاعها، لاستخدامها في برامج التنمية والرفاه لشعوبها، وفي تكريس مبادئ الديمقراطية وسيادة القانون، ومكافحة الفساد، وإرساء دعائم الحكم الرشيد.
شكرا السّيد الرّئيس. 
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