Выступление представителя Российской Федерации 
на 24-й сессии Межправительственной рабочей группы 
по праву на развитие по пункту 4.3 программы 
«Рассмотрение и межправительственные переговоры по второму обновленному проекту Конвенции о праве на развитие»
(Женева, 16 мая 2022 года)

Уважаемый господин Председатель-Докладчик,
Хотели бы поблагодарить экспертную редакционную группу за усилия по подготовке обновленного проекта юридически обязывающего документа о праве на развитие и за представление основных изменений в тексте.
Господин Председатель-Докладчик,
Мы признательны за то, что экспертная редакционная группа рассмотрела наши предложения и приняла некоторые из них. Однако, большая часть наших субстантивных правовых замечаний не была учтена. Мы не согласны с аргументацией экспертной редакционной группы, приведенной в качестве обоснования для сохранения текста в неизменном виде. На наш взгляд, ряд положений документа не соответствует нормам и принципам международного права и являются вольным толкованием экспертами обязательств государств. Т.е. вместо того, чтобы использовать или цитировать положения юридически обязывающих документов, эксперты, по сути, делятся своим видением или приводят соответствующие положения с актуальными на их взгляд дополнениями.
Повторимся, что юридически обязывающий документ должен быть тщательно выверен с тем, чтобы не подрывать основы существующего международного права и не дублировать договоры в области прав человека. Новая конвенция должна определить предмет договора, т.е. выработать определение и формат такой новой категории права как «право на развитие», и определить круг субъектов международного права, на которые будет возложена ответственность за ее реализацию. Вместе с тем, к сожалению, мы не можем согласиться с нынешними пояснениями и видением экспертов по данному вопросу. В то же время без решения этих вопросов весьма сложно вести предметный диалог по положениям не достаточно проработанного с правовой точки зрения документа.
Тем не менее, Российская Федерация продолжит активную и конструктивную работу в формате Межправительственной рабочей группы по праву на развитие.
Благодарю за внимание.
