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16 de mayo de 2023
Gracias, señor Presidente.

Venezuela desea aprovechar esta valiosa oportunidad para proponer una adición al preámbulo, consistente en un miramiento a “la pérdida de la diversidad biológica” como un obstáculo para el desarrollo, ya que estos ecosistemas vulnerables no solo son los garantes de un ambiente sano, sino que afectan el agua, el suelo, tierras fértiles para el cultivo, extinción de especies, proliferación de plagas, y el aumento de las emisiones del CO2, entre otros factores, por lo que proponemos que el párrafo preambular 15 quede redactado de la siguiente manera:
 
“Preocupados por la existencia de graves obstáculos para la realización del derecho al desarrollo, constituidos, entre otras cosas, por la pobreza, la desigualdad tanto dentro de los países como entre ellos, el cambio climático, la pérdida de diversidad biológica, la colonización, la neocolonización, el desplazamiento forzado, el racismo, los conflictos, las agresiones y amenazas a la soberanía nacional, la unidad nacional y la integridad territorial, y la negación de otros derechos humanos,”

-----//----

Venezuela wishes to take advantage of this valuable opportunity to propose an addition to the preamble, consisting of a consideration of “the loss of biological diversity”, as an obstacle to development, since these vulnerable ecosystems are not only the guarantors of a healthy environment, but also flourish water, soil, fertile land for cultivation, extinction of species, extinction of pests, and the increase in CO2 emissions, among other factors, for which it is proposed that preambular paragraph 15 be worded as follows:

“Concerned about the existence of serious obstacles to the realization of the right to development, constituted by, inter alia, poverty, inequality both within and between countries, climate change, loss of biological diversity, colonization, neo-colonization, forced displacement, racism, conflicts, aggressions and threats to national sovereignty, national unity and territorial integrity, and the denial of other human rights,”

Muchas gracias.

Cotéjese al pronunciarse
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