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CONTRIBUCIONES DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA PARA EL INFORME SOBRE “LA PARTICIPACIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN EL SEGUIMIENTO Y LA REVISIÓN DE LA AGENDA 2030 PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE Y LOS DEBATES POSTERIORES A 2030”


[bookmark: _Hlk168762034]El presente documento fue elaborado en atención a la solicitud de la Relatora Especial sobre los derechos de las personas con discapacidad, relacionada con proporcionar contribuciones para fundamentar el Informe sobre la participación de las personas con discapacidad en el seguimiento y la revisión de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y los debates posteriores a 2030. 

El Ministerio de Igualdad y Equidad[footnoteRef:1], aportó las contribuciones de tipo técnico, que se relacionan a continuación[footnoteRef:2]. [1:  Información allegada por el Ministerio de Igualdad y Equidad mediante correo electrónico del 30 de mayo de 2024.]  [2:  Ahora bien, es importante señalar que el Ministerio de Salud y Protección Social, adelanta múltiples acciones que tributan a la implementación de los ODS, principalmente del ODS 3 “Garantizar una vida sana y promover el bienestar para todos en todas las edades”, en especial en lo referente a la Meta 3.8 “Lograr la cobertura sanitaria universal, en particular la protección contra los riesgos financieros, el acceso a servicios de salud esenciales de calidad y el acceso a medicamentos y vacunas seguros, eficaces, asequibles y de calidad para todos”. (Información allegada por el Ministerio de Salud y Protección Social mediante correo electrónico del 30 de mayo de 2024).] 



CUESTIONARIO

Para todas las partes interesadas:

1) Sírvanse informar cómo se consulta de manera significativa a las personas con discapacidad y a las organizaciones que las representan y cómo se garantiza su participación durante los procesos de seguimiento y examen de la Agenda 2030 a nivel regional, nacional y subnacional.

a)	¿Existe un mecanismo específico para el seguimiento y revisión de la implementación de los Objetivos de Desarrollo Sostenible en el país? ¿Cómo se incluye a las personas con discapacidad en este mecanismo? 

Respuesta:
 
Colombia, desde 2007, cuenta con un escenario de participación e interlocución entre las organizaciones sociales que representan a las personas con discapacidad y a las entidades públicas y privadas que adelantan acciones que involucran a las personas con discapacidad; se trata de la Ley 1145 de 2007, mediante la cual se crea el Sistema Nacional de Discapacidad (en adelante SND) como mecanismo articulador y coordinador de las políticas públicas que afectan a esta población. El SND, está estructurado en cuatro niveles de participación, acorde con la distribución política y administrativa del país, a saber: niveles nacional, departamental, municipal y distrital. En este espacio se propicia el diseño, implementación y formulación de políticas públicas según su distribución político-administrativa. Así mismo, según lo ordena la Ley 1145 de 2007, se reconoce la representación por parte de las organizaciones sociales de personas con discapacidad visual, física, auditiva, psicosocial, múltiple y sordoceguera, mientras que se mantiene la representación de las personas con discapacidad intelectual, en sus familias; no obstante esto último, la Ley 1996 de 2019, mediante la cual se reconoce la capacidad legal de las personas con discapacidad, ya ha llevado al país a adelantar cambios en su participación, con el fin de garantizar la auto representatividad de las personas con discapacidad intelectual.

Por su parte, Colombia cuenta con una herramienta o esquema de seguimiento y reporte definido por el Consejo Nacional de Política Económica y Social – CONPES, en el cual se reportan datos disponibles para 82 metas medidas por 156 indicadores. Esta herramienta presenta la disponibilidad de información para hacer seguimiento al cumplimiento de cada una de las metas ODS; no obstante, no se tiene en este momento un enfoque diferencial que permita desagregar los datos por discapacidad. Esto es un pendiente que se está priorizando para subsanarlo a través de una nueva política pública nacional de discapacidad donde se comprometan los sectores a reportar y desagregar datos de cumplimiento para la evaluación de los ODS en los años restantes de la Agenda.

2) Sírvanse describir la participación de las personas con discapacidad y de las organizaciones que las representan en la recopilación de datos y la elaboración de informes nacionales voluntarios o exámenes locales voluntarios. Sírvanse compartir las buenas prácticas en este sentido. 

a) ¿Qué medidas se están adoptando para facilitar su participación? ¿Se han llevado a cabo campañas de sensibilización para informar a las personas con discapacidad sobre estos procesos?

Respuesta:

Colombia cuenta con una larga tradición del movimiento asociativo de personas con discapacidad. En el marco normativo y legal colombiano se reconoce la existencia de organizaciones sociales que representan a las personas con discapacidad con sus diferentes interseccionalidades. En este sentido, y con el objetivo de dar cumplimiento al mandato de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD) en su artículo 4 numeral 3 y artículo 29, se ha expedido el Decreto 1350 de 2018, para garantizar que los procesos asociativos de las organizaciones sociales sean dirigidos y liderados por personas con discapacidad. En la implementación de este decreto, el Ministerio del Interior (responsable de la participación ciudadana y de los asuntos relacionados con los derechos humanos) se ha encargado de desarrollar procesos formativos en torno a los derechos de las personas con discapacidad y a su incidencia en los asuntos públicos del país, entre ellos, lo relacionado con el cumplimiento de los ODS y el seguimiento a la implementación de la CDPD. 

b) ¿Existen plataformas para que las personas con discapacidad y las organizaciones que las representan contribuyan al proceso de presentación de informes? ¿Cómo son accesibles? ¿Existe un fondo de ajustes razonables para asegurar la participación de las personas con discapacidades?

Respuesta:

En Colombia existen plataformas institucionales y civiles dispuestas para la participación de las organizaciones sociales que representan las personas con discapacidad. En términos institucionales, se cuenta con el Sistema Nacional de Discapacidad – SND, reglamentado mediante la Ley 1145 de 2007, el cual coordina y orienta la formulación e implementación de las políticas públicas de discapacidad, tal y como fue referido en la primera pregunta. Por su parte, en Colombia existen distintas plataformas civiles de redes sociales de personas con discapacidad, de federaciones y organizaciones sociales que representan a las personas con discapacidad y a sus familias, las cuales han evaluado los avances de los ODS y otros instrumentos y tratados internacionales que hacen referencia a los derechos de las personas con discapacidad. Una buena práctica de la sociedad civil que se destaca es el trabajo que ha venido realizando por más de 10 años, la Coalición Colombiana para la Implementación de la CDPD, en la cual participan organizaciones sociales y civiles defensoras de los derechos de la población con discapacidad. 

Adicionalmente es de destacar que para el año 2023, las organizaciones sociales del nivel nacional que representan a las personas con discapacidad, han logrado conformar por primera vez la “Alianza Coordinadora para la Creación del Mecanismo Independiente para el seguimiento de la CDPD”, y para ello, el Estado Colombiano ha asignado presupuestos que permitan que las personas con discapacidad cuenten con las garantías para sus procesos logísticos y administrativos. 

[bookmark: _Hlk168639801]En este mismo sentido, el gobierno Colombiano ha creado el Ministerio de Igualdad y Equidad, el cual se está consolidando administrativa e institucionalmente para garantizar los recursos financieros y el talento humano que facilite de manera sostenible los encuentros poblacionales o participativos de las personas con discapacidad, sus familias y organizaciones sociales a nivel nacional, departamental y municipal; al igual que recursos para financiar los ajustes razonables y los servicios de apoyo que requieren las personas con discapacidad para su autonomía, vida independiente y participación en la vida comunitaria. En el mismo orden de ideas, el Ministerio de Igualdad y Equidad ha creado la Dirección para la Garantía de los Derechos de las Personas con Discapacidad, y se encuentra en la etapa de planeación para definir acciones en la perspectiva de los sistemas y servicios de apoyo (incluido apoyos humanos y tecnológicos) para garantizar condiciones para la participación social y política.

Respecto de la Dirección para la Garantía de los Derechos de las Personas con Discapacidad, esta se encuentra liderada por una persona con discapacidad visual, y hace parte del equipo una persona con discapacidad física, adelantando los ajustes razonables para garantizar el derecho al trabajo para estos dos funcionarios. Específicamente se está reglamentando la Ley 2297 de 2023, mediante la cual se crea el “perfil del cuidador o asistente personal” para ampliar las garantías en apoyos humanos.

En relación con la creación e implementación de fondos para brindar servicios de apoyo y ajustes razonables para personas con discapacidad, es importante destacar que la Ley 2294 de 2023, mediante la cual se adopta el Plan Nacional de Desarrollo “Colombia Potencia Mundial de la Vida”, en su artículo 72, crea el Fondo para la Superación de Brechas de Desigualdad Poblacional e Inequidad Territorial, y el Ministerio de Igualdad y Equidad expidió el Decreto 1896 del 2023, mediante el cual se reglamenta dicho Fondo en lo relacionado con el ámbito de aplicación, la naturaleza jurídica, los recursos, el uso de los recursos, la creación y definición de los órganos de gobierno y administración, así como la instancia técnica para su operación. En este sentido, el ámbito de aplicación respecto a la población con discapacidad define tres líneas de intervención: 1° en educación inclusiva; 2° en la implementación del Plan Nacional de Accesibilidad; y 3° en la inclusión laboral de las personas con discapacidad.

En este sentido, los recursos de este Fondo se podrán utilizar para articular, focalizar y financiar la ejecución de planes, programas y proyectos, de índole nacional o territorial para el sector de igualdad y equidad, dirigidos a superar la desigualdad poblacional e inequidad territorial, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 72 de la Ley 2294 del 2023. 

El Fondo para la Superación de Brechas de Desigualdad Poblacional e Inequidad Territorial tendrá los siguientes recursos o fuentes de financiación:  

i) Aportes provenientes del Presupuesto General de la Nación. 

ii) Aportes de otras entidades públicas. 

iii) Donaciones. 

iv) Recursos de cooperación nacional e internacional. 

v) Cualquier otro recurso de destinación específica dirigido al Fondo. 

vi) Los rendimientos financieros generados por el Fondo.

c) ¿Cómo se incorporan las opiniones de las personas con discapacidad en estos informes?

Respuesta:

Las organizaciones sociales, con garantía de las instituciones del Estado colombiano, han venido cualificando e incrementando su nivel de participación ciudadana y política. Para ello, en el marco de la formulación de la nueva Política Pública Nacional de Discapacidad, han hecho parte en diferentes espacios participativos como son: los Comités Territoriales de Discapacidad; la evaluación de la anterior Política Nacional de Discapacidad; los encuentros con conocedores (líderes con discapacidad de la sociedad civil y la academia) y con investigaciones dirigidas y desarrolladas por las propias personas con discapacidad; este último es el caso del Informe “Bases y Propuestas para la Participación de las Personas con Discapacidad en la Agenda Pública 2024 – 2027”[footnoteRef:3].  [3:  Se puede consultar el informe en el siguiente link: http://conalivi.org/wp-content/uploads/2023/06/Bases_y_propuestas_discapacidad_planes_desarrollo_2024_2027.pdf 
] 


3) ¿Se están desglosando por discapacidad los datos recopilados para el seguimiento y la revisión de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible? En caso afirmativo, ¿cómo es accesible para las personas con discapacidad?

Respuesta:

No, en el momento no se está desagregando por discapacidad los ODS.

4) Sírvanse proporcionar información sobre si existen programas de creación de capacidad, incluida la financiación específica, para que las personas con discapacidad puedan participar de manera significativa en el proceso de seguimiento y examen de la aplicación de la Agenda 2030 a nivel regional, nacional y subnacional.

Respuesta:

Como fue referido en la información indicada en la pregunta 2 b), las organizaciones sociales del nivel nacional que representan a las personas con discapacidad, han logrado conformar por primera vez la “Alianza Coordinadora para la Creación del Mecanismo Independiente para el seguimiento de la CDPD”, y para ello, el Estado Colombiano ha asignado presupuestos que permitan que las personas con discapacidad cuenten con las garantías para sus procesos logísticos y administrativos. En este mismo sentido, el gobierno Colombiano ha creado el Ministerio de Igualdad y Equidad, el cual se está consolidando administrativa e institucionalmente para garantizar los recursos financieros y el talento humano que facilite de manera sostenible los encuentros poblacionales o participativos de las personas con discapacidad, sus familias y organizaciones sociales a nivel nacional, departamental y municipal; al igual que recursos para financiar los ajustes razonables y los servicios de apoyo que requieren las personas con discapacidad para su autonomía, vida independiente y participación en la vida comunitaria. 

Página | 4 


image1.png
(«, % G-




