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PROYECTO DE DECLARACIÓN SOBRE "ACTORES NO ESTATALES Y DESAPARICIONES FORZADAS”

En relación con el texto propuesto para el proyecto de Declaración sobre Actores No Estatales y Desapariciones Forzadas, el  Ecuador expresa su conformidad por cuanto el documento recoge los presupuestos contenidos en la Convención Internacional para la protección de todas las personas contra las desapariciones forzadas. En este sentido, resalta la importancia de puntualizar los siguientes aspectos:

· La debida diligencia del Estado:

Es obligación del Estado utilizar todos los medios posibles para investigar y sancionar los hechos cometidos por actores no estatales. De igual manera, prevenir los ilícitos cometidos por particulares; más aún, cuando dichos ilícitos restringen derechos fundamentales como el derecho a la vida, el derecho a la integridad personal o el derecho a la libertad de las personas.

Bajo este supuesto, un acto violatorio de los derechos humanos, que inicialmente no resulte imputable al Estado, puede acarrear la responsabilidad internacional, no por ese hecho en sí mismo, sino por la falta de la debida diligencia para prevenir la vulneración o para sancionarla. En estos casos, el Estado tendrá responsabilidad por aquiescencia.

· Responsabilidad por actos cometidos por agentes no estatales:

De conformidad con algunos estándares internacionales, el Estado puede ser responsable por la actuación de sujetos que no forman parte de su estructura orgánica cuando:

a) El Estado conozca de un riesgo real e inminente de una infracción a un deber internacional.

b) Cuando no adopte medidas razonables para prevenir la concreción del riesgo identificado.

c) Cuando exista algún contexto de violencia estructural, a partir del momento en que se presenta una denuncia por el delito de desaparición forzada ante los órganos del sistema de justicia.

d) Cuando el agente no estatal, mantenga un control efectivo del territorio en el cual se encuentra la víctima o las víctimas y en consecuencia pueda llevar a cabo un ataque generalizado o sistemático en contra de la población civil.

Bajo las consideraciones antes expuestas, es importante que el proyecto de declaración aborde de manera expresa, los casos en los cuales se activa el deber de diligencia estricta, que obliga al Estado a adoptar medidas razonables para investigar las desapariciones forzadas e intentar ubicar con vida a las víctimas.
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