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Intelligence Artificielle et Avenir de l'Éducation : Menace ou Opportunité ? Une perspective franco-iranienne

Introduction

L'intelligence artificielle (IA) est devenue omniprésente dans de nombreux domaines, y compris l'éducation. En tant qu'éducateurs spécialisés en nouvelle pédagogie et formateurs pour les parents et les enseignants, nous, Dr. Mona Aghababaie, Chercheuse associée Franco-Iranienne au laboratoire ACTE à Paris, et Dr. Hamid Alaghehband, Docteur en gestion des technologies de l’information en Iran dans le domaine des nouvelles technologies, avons étudié l'impact de l'IA sur l'éducation dans deux contextes socioculturels différents : l'Iran et la France. Cet article explore si l'IA représente une menace pour l'avenir de l'éducation de nos enfants. À travers nos observations et analyses, nous proposons que le rôle et le statut de l'IA en tant qu'outil d'apprentissage dépendent largement de la manière dont nous l'utilisons. Mais, face à cette révolution technologique, une question persiste : l'IA sera-t-elle un allié ou un adversaire dans l'éducation de demain ?

L'IA dans l'Éducation : Contexte et Perspectives

L'intégration de l'IA dans le domaine de l'éducation a suscité de nombreuses discussions. En Iran, l'adoption de technologies avancées est souvent limitée par des facteurs économiques et politiques, tandis qu'en France, l'IA est plus largement acceptée et intégrée dans les programmes éducatifs. Cependant, dans les deux contextes, l'IA est perçue à la fois comme une opportunité et une menace.
En Iran, l'accès à des technologies avancées comme l'IA est souvent restreint. Les politiques éducatives mettent l'accent sur l'enseignement traditionnel, bien que certaines initiatives tentent d'incorporer des technologies modernes. Les enseignants et les parents expriment des préoccupations quant à l'impact potentiel de l'IA sur le développement cognitif et social des enfants. L'IA est vue comme un outil complémentaire plutôt qu'un substitut à l'enseignement humain, reflétant une méfiance généralisée envers la technologie et une forte valorisation des méthodes pédagogiques traditionnelles.
Il est important de noter que les données concernant l'Iran proviennent des recherches de Dr. Mona Aghababaie, fondatrice de la première école des parents en Iran (@moomschool et @mona.aghababaie), qui aide les parents et les professionnels de l'enfance à adopter la pédagogie nouvelle. Les activités de Dr. Aghababaie visent à donner accès à l'éducation aux parents, soulignant l'importance de la pédagogie nouvelle et inclusive.
En France, l'IA est de plus en plus intégrée dans le système éducatif. Les initiatives gouvernementales encouragent l'utilisation des technologies numériques pour améliorer l'apprentissage et rendre l'éducation plus accessible. Les enseignants et les parents sont généralement plus ouverts à l'utilisation de l'IA comme outil pédagogique. Cependant, des débats subsistent quant aux limites et aux risques de l'IA, notamment en ce qui concerne la vie privée des étudiants et le potentiel de déshumanisation de l'éducation.
L'intégration de l'IA dans l'éducation présente donc des défis et des opportunités distincts dans les deux pays. En Iran, les obstacles économiques et politiques freinent l'adoption de ces technologies, tandis qu'en France, la question tourne davantage autour des implications éthiques et de la protection de la vie privée. Malgré ces différences, il est clair que l'IA peut jouer un rôle significatif dans la transformation des systèmes éducatifs, à condition qu'elle soit mise en œuvre de manière réfléchie et responsable.
Historique de l'IA dans l'Éducation
L'IA n'est pas un concept nouveau dans l'éducation. Ses racines remontent aux années 1960, lorsque les premiers programmes d'apprentissage automatisé ont été développés. Voici un aperçu de son évolution :
Années 1960-1980 : Les Débuts
Les premiers systèmes d'IA éducative ont vu le jour dans les années 1960. Des projets comme SCHOLAR, un système tutoriel intelligent développé par Jaime Carbonell, utilisaient des bases de données pour enseigner la géographie à travers des dialogues interactifs. Ces systèmes pionniers ont ouvert la voie à la recherche en IA éducative, en posant les bases des systèmes tutoriels intelligents (STI).
Années 1980-2000 : Les Systèmes Tutoriels Intelligents (STI)
Les années 1980 ont marqué une avancée significative avec le développement des systèmes tutoriels intelligents. Ces systèmes combinaient l'IA avec les théories de l'apprentissage pour offrir des expériences éducatives personnalisées. Par exemple, le projet ACT* de John Anderson a utilisé la modélisation cognitive pour adapter l'enseignement aux besoins individuels des élèves, ce qui a permis de personnaliser l'apprentissage en fonction du niveau et du rythme de chaque étudiant.
Années 2000-2010 : L'Expansion des Technologies Éducatives
Avec l'avènement d'Internet et des technologies numériques, l'IA a commencé à jouer un rôle plus central dans l'éducation. Les plateformes d'apprentissage en ligne, telles que Khan Academy, ont intégré des algorithmes pour recommander des cours et des exercices personnalisés. Ces technologies ont permis d'étendre l'accès à l'éducation, en offrant des ressources éducatives à un public mondial.


Années 2010-Présent : L'IA dans les Classes Modernes
Au cours de la dernière décennie, l'IA a connu une intégration accrue dans les salles de classe modernes. Des outils comme les assistants virtuels, les systèmes de gestion de l'apprentissage (LMS) et les applications éducatives utilisent l'IA pour fournir un soutien personnalisé aux étudiants. Par exemple, des systèmes comme DreamBox et Smart Sparrow adaptent les leçons en temps réel en fonction des réponses des élèves, améliorant ainsi l'efficacité de l’apprentissage.
Méthodologie de Recherche
Notre recherche s'est basée sur l'observation qualitative ethnographique et les témoignages des parents et des professionnels de l'enfance recueillis entre mars 2023 et mars 2024. Les observations ont été effectuées lors des cours en ligne des enseignants avec des enfants âgés de 3 à 12 ans, impliquant un total de 34 enfants. Pour les observations des enfants, nous avons utilisé les grilles d'observation fournies par l'Association Montessori Internationale (AMI). Cette méthode a permis de voir en direct l'interaction des enfants avec les outils basés sur l'IA et d'évaluer leur impact sur l'apprentissage.
Par ailleurs, des entretiens ont été menés en ligne en mars 2024 avec 15 éducateurs, enseignants et facilitateurs pédagogiques. Ces entretiens ont permis de recueillir des perspectives variées et approfondies sur l'utilisation de l'IA dans les pratiques éducatives actuelles, ainsi que sur les perceptions et les attentes des professionnels de l'éducation.
L'IA comme Outil d'Apprentissage

Notre hypothèse principale est que l'IA, lorsqu'elle est utilisée correctement, peut être un outil puissant pour l'apprentissage sans pour autant menacer l'expérience éducative humaine. Inspirés par les principes de la pédagogie Montessori, nous affirmons que l'IA ne peut pas remplacer l'expérience sensorielle et émotionnelle humaine. Les interactions humaines et les expériences sensorielles sont essentielles pour le développement holistique des enfants. Voici quelques points clés à considérer :

Complémentarité de l'IA et de l'Enseignement Humain
L'IA peut compléter l'enseignement humain en offrant des ressources personnalisées et en adaptant les méthodes d'apprentissage aux besoins individuels des élèves. Par exemple, les systèmes d'IA peuvent identifier les lacunes dans les connaissances d'un élève et proposer des exercices ciblés pour y remédier. Cependant, l'interaction humaine reste essentielle pour le développement socio-émotionnel et la pensée critique.

L'Expérience Sensorielle : Un Domaine Humain Exclusif
Le philosophe et logicien américain Charles Sanders Peirce a profondément étudié la nature de l'expérience humaine et son rôle dans le processus d'apprentissage. Selon Peirce, l'expérience est bien plus qu'une simple accumulation de connaissances ; elle est le fondement même de notre compréhension du monde et de notre capacité à apprendre. Pour Peirce, l'expérience englobe non seulement les événements sensoriels directs, mais aussi les interactions sociales, les réflexions intérieures et les expériences émotionnelles.
L'apprentissage basé sur l'expérience sensorielle, tel que préconisé par Montessori, est crucial pour le développement cognitif et émotionnel des enfants. L'IA, en tant que technologie, ne peut pas reproduire ces expériences. Les activités pratiques et les interactions avec le monde physique sont irremplaçables pour un développement équilibré. Pour illustrer cette complémentarité, examinons quelques exemples concrets d'expériences sensorielles que l'IA ne peut pas reproduire.

Sentir une Fleur
  Lorsque les enfants sentent une fleur, ils engagent leurs sens de manière profonde et immédiate. Ils perçoivent les nuances de parfum, la texture des pétales, et même la température de la plante. Cette interaction sensorielle stimule le cerveau de manière complexe, favorisant la mémorisation et l'appréciation esthétique. L'IA peut simuler des descriptions de fleurs et créer des images détaillées, mais elle ne peut offrir l'expérience directe et tactile de tenir une fleur et d'inhaler son parfum. Montessori met en avant l'importance de telles expériences : "Les mains sont les instruments de l'intelligence de l'homme".

Goûter un Plat
 Le goût est une expérience multisensorielle, impliquant non seulement les papilles gustatives mais aussi l'odorat, la texture et la température. Lorsque les enfants goûtent un plat, ils développent une palette gustative, apprennent sur les cultures alimentaires et partagent des moments sociaux autour de la nourriture. L'IA peut fournir des recettes, analyser les nutriments et même aider à la préparation de plats, mais elle ne peut pas recréer l'expérience sensorielle et émotionnelle de goûter un plat, d'apprécier ses saveurs variées, et de partager ce moment avec d'autres.

Marcher Pieds Nus dans la Forêt
Marcher pieds nus dans la forêt est une expérience sensorielle immersive. Les enfants ressentent la texture du sol, la fraîcheur de l'herbe, la rugosité des pierres, et parfois la douceur de la boue. Cette activité stimule les nerfs des pieds, favorise la proprioception et renforce le lien avec la nature. L'IA peut créer des simulations visuelles et des expériences virtuelles de la forêt, mais elle ne peut reproduire les sensations physiques réelles et les bienfaits pour la santé mentale et physique de marcher pieds nus dans la nature. 
Education et compréhension du monde
Peirce souligne l'importance de l'expérience sensorielle dans le développement de nos facultés cognitives. Il soutient que nos sens nous fournissent les données brutes à partir desquelles nous construisons notre compréhension du monde. Par conséquent, les expériences sensorielles variées et enrichissantes sont essentielles pour stimuler notre pensée et notre imagination, et favoriser ainsi un apprentissage significatif.
Outre les expériences sensorielles individuelles, Peirce accorde une grande importance aux interactions sociales dans le processus d'apprentissage. Selon lui, nous apprenons également à travers nos interactions avec autrui, en observant, en écoutant et en interagissant avec les membres de notre communauté. Par exemple, les enfants apprennent le langage en imitant les sons et les mots qu'ils entendent autour d'eux, et en communiquant avec leurs pairs et leurs parents.
De plus, Peirce souligne le rôle des communautés de pratique dans le développement de la connaissance. Il soutient que les individus apprennent mieux lorsqu'ils font partie d'une communauté où les idées et les connaissances sont partagées et discutées. Par conséquent, les interactions sociales au sein de groupes d'apprentissage, de classes et de communautés en ligne sont essentielles pour favoriser un apprentissage collaboratif et coopératif. Il reconnaît également l'importance des expériences émotionnelles dans le processus d'apprentissage. Il soutient que nos émotions influencent profondément notre façon de percevoir et de comprendre le monde, et qu'elles jouent un rôle crucial dans notre motivation et notre engagement dans l'apprentissage. 
En lien avec l'intelligence artificielle, ces principes peirciens soulignent l'importance de concevoir des outils d'IA éducatifs qui enrichissent l'expérience sensorielle et émotionnelle des enfants tout en facilitant des interactions sociales significatives.

Éthique et Utilisation Responsable de l'IA en Éducation

Outre les considérations pédagogiques, l'intégration de l'IA dans l'éducation soulève des questions éthiques importantes. Il est essentiel d'adopter une approche éthique et réfléchie pour garantir que l'IA est utilisée de manière responsable et équitable. Voici quelques principes éthiques à considérer :
Transparence et Responsabilité
Les systèmes d'IA utilisés dans l'éducation doivent être transparents dans leur fonctionnement. Les éducateurs et les parents doivent comprendre comment les décisions sont prises par l'IA et avoir la possibilité d'intervenir en cas de besoin. De plus, les développeurs de ces systèmes doivent être tenus responsables de leur impact sur les élèves.
Équité et Accessibilité
L'IA doit être utilisée pour réduire les inégalités éducatives, et non les accentuer. Les technologies éducatives basées sur l'IA doivent être accessibles à tous les élèves, indépendamment de leur contexte socio-économique. Cela implique de s'assurer que les ressources technologiques sont disponibles de manière équitable et que les contenus sont adaptés à une diversité de besoins.
Protection de la Vie Privée
La collecte et l'utilisation des données des élèves par les systèmes d'IA soulèvent des préoccupations en matière de vie privée. Il est crucial de mettre en place des mesures de protection des données rigoureuses pour garantir que les informations des élèves sont sécurisées et utilisées de manière éthique. Les parents et les éducateurs doivent être informés des politiques de confidentialité et des pratiques de gestion des données.

Témoignages : Perspectives des Parents et des Éducateurs
L'opinion des parents et des éducateurs joue un rôle crucial dans la compréhension de l'impact de l'IA sur l'éducation. Leurs témoignages reflètent une variété de perspectives, allant de l'optimisme à l'inquiétude.
En Iran, une maman exprime ses préoccupations : "En tant que maman, je dois rester à jour en termes de nouvelle technologie, car mon enfant grandit dans une société de plus en plus connectée, et je dois pouvoir veiller à son éducation numérique et apporter mon soutien si nécessaire. Bien que je sois consciente des avantages de l'IA, je m'inquiète aussi de son impact sur le développement de mon enfant et sur sa capacité à interagir avec le monde réel".
Un enseignant iranien partage également ses inquiétudes : "L'IA va chambouler l'existence de l'homme, et cela me fait peur. En tant qu'enseignant, je vois déjà les changements rapides dans la façon dont les élèves apprennent et interagissent avec la technologie. Je crains que l'IA ne réduise les compétences humaines essentielles telles que la pensée critique, la créativité et l'empathie. Nous devons être prudents dans l'intégration de l'IA dans l'éducation et veiller à ce qu'elle serve le bien-être des élèves".
En France, une éducatrice souligne les risques potentiels : "L'IA va menacer les réflexions de l'enfant, j'ai peur pour l'avenir, mais j'ai confiance en l'homme. Nous devons rester vigilants face à l'avancée de la technologie et veiller à ce que nos enfants développent des compétences critiques et analytiques. L'IA peut être un outil précieux, mais elle ne doit pas remplacer l'essence de l'éducation, qui repose sur l'interaction humaine et l'expérience sensorielle".
En revanche, une directrice de crèche à Téhéran voit l'IA comme une opportunité : "Pour ma part, je vois l'IA comme une opportunité. C'est à nous d'apprendre le bon usage de la technologie à nos enfants. Il y a toujours de la résistance face aux changements, mais sans changement, il n'y a pas de progrès. Je pense qu'il faut faire confiance à l'enfant plus qu'avant et lui donner les outils nécessaires pour naviguer dans un monde de plus en plus numérique. L'IA peut enrichir l'apprentissage et ouvrir de nouvelles possibilités pour nos enfants, à condition qu'elle soit utilisée de manière responsable et éthique".
Ces témoignages mettent en lumière la diversité des opinions et des préoccupations concernant l'IA dans l'éducation. Ils soulignent l'importance de prendre en compte les perspectives des parents, des éducateurs et des professionnels de la petite enfance dans le développement des politiques éducatives et l'intégration de la technologie dans les salles de classe.

Conclusion
Comme l'enseignait Johann Heinrich Pestalozzi, "L'éducation nouvelle doit être enracinée dans la vie, et la tâche de l'éducateur doit être de préparer les enfants à vivre". L'intelligence artificielle représente une puissante lame à double tranchant dans le domaine de l'éducation. Toutefois, nous partageons l'optimisme de Bill Gates : "La technologie est juste un outil. En termes d'obtenir les enfants à travailler ensemble et de les motiver, l'enseignant est le plus important".
Selon Peirce, l'expérience humaine sous toutes ses formes est au cœur du processus d'apprentissage. Que ce soit à travers nos sens, nos interactions sociales ou nos émotions, chaque expérience contribue à enrichir notre compréhension du monde et à façonner notre développement cognitif, social et émotionnel. En tant qu'éducateurs, il est crucial de reconnaître et de valoriser la diversité des expériences vécues par nos apprenants, et de créer des environnements d'apprentissage qui célèbrent et nourrissent la richesse de leur expérience humaine.
Maria Montessori a également souligné l'importance de l'expérience directe dans l'éducation des enfants, en déclarant : "L'enfant n'est pas un vase que l'on remplit, mais une source que l'on laisse jaillir". Cette citation met en lumière la nécessité de permettre aux enfants de découvrir et d'apprendre par eux-mêmes, une dimension que l'IA ne peut pas remplacer.
En nous appuyant sur ces paroles, nous reconnaissons que l'IA, tout en offrant des possibilités innovantes, ne peut remplacer l'essence même de l'éducation, qui réside dans l'interaction humaine, l'expérience sensorielle et la réflexion critique. L'avenir de l'éducation dépend de notre capacité à intégrer judicieusement l'IA dans les salles de classe tout en préservant les valeurs fondamentales de l'apprentissage humain.
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