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Introduction 
L'adoption de l'intelligence artificielle générative dans le secteur éducatif inaugure une ère de possibilités enrichissantes pour la pédagogie et le processus d'apprentissage. Cette avancée technologique est porteuse de solutions novatrices face aux obstacles traditionnellement rencontrés par les enseignants et les étudiants, tout en introduisant des interrogations inédites sur le plan éthique et réglementaire.
Cet article propose initialement une introduction succincte de l'Institut de la Francophonie pour l'Éducation et la Formation (IFEF), avant de détailler le portail RELIEFH. Ensuite, il aborde l'intégration des outils d'intelligence artificielle dans le cadre de la formation à l’EFH donné par l’institut, à travers le portail.
Institut de la Francophonie pour l’éducation et la formation (IFEF)
Comme organe subsidiaire de l’OIF, l’IFEF est né de la volonté des chefs d’États et de gouvernements de doter la Francophonie d’une structure capable de fédérer ses efforts dans les domaines de l’éducation et de la formation. L’un de ses objectifs clés est d’assurer une éducation inclusive équitable et de qualité et promouvoir des possibilités d’apprentissage tout au long de la vie. [1]
L’un des sujets phares des programmes de l’IFEF est de mettre à disposition de la communauté éducative francophone les supports didactiques et les mécanismes qui favoriseront l'instauration d'une culture transversale de l'égalité entre les filles et les garçons, autant dans l’acception et la conviction des enseignant.e.s que dans les habitudes comportementales des apprenant.e.s.
Le portail RELIEFH
Pour surmonter les obstacles qui entravent l'accès des filles à l'éducation et combattre les stéréotypes limitant leur développement social et professionnel, l'Institut de la Francophonie pour l'Éducation et la Formation (IFEF) a élaboré une stratégie d'action multidimensionnelle. Cette stratégie repose sur la co-construction, le cofinancement, l'expérimentation, le développement, la recherche et l'évaluation. Elle s'articule autour de la création du portail RELIEFH : une plateforme de ressources éducatives libres dédiée à la promotion de l'égalité entre filles et garçons dans le milieu scolaire. Ce portail est le fruit des recommandations issues de la conférence de N’Djamena de juin 2019, sur l'éducation des filles et la formation des femmes. Lancé le 26 janvier 2021 à Dakar, RELIEFH facilite la recherche, l'échange et le partage de ressources et de bonnes pratiques entre les pays francophones pour promouvoir l'égalité de genre dans l'éducation. Il représente une initiative unique, étant le premier portail de ressources éducatives libres (REL) au monde, entièrement consacré à cette thématique. [2]
Le portail RELIEFH offre une double opportunité : pour les enseignant.e.s, de réutiliser librement des ressources pédagogiques adaptées à leurs cours, et pour les apprenant.e.s, de se former, de manière flexible, à travers des parcours individualisés. En outre, RELIEFH se distingue des portails encyclopédiques par sa spécialisation thématique, évitant ainsi les problèmes de redondance et d'imprécision dans la recherche d'informations. [3]

Pour maximiser l'impact de RELIEFH, l'IFEF a intégré ce portail dans un écosystème comprenant:
· La sensibilisation et le plaidoyer pour l'éducation des filles et des garçons, visant à promouvoir l'égalité de genre et à améliorer la qualité de l'éducation ;
· La mise à disposition de ressources libres sur l'égalité de genre ;
· Le renforcement des capacités des formateur(trice)s et encadreurs pédagogiques par une formation entièrement en ligne ;
· La création d'une communauté de pratique et d'un espace numérique pour partager et amplifier les efforts contre les inégalités éducatives liées au genre ;
· La conception et la contextualisation d'outils pédagogiques et de guides adaptés à l'égalité de genre.
Le plan d'action de l'IFEF, pour gérer et entretenir l'écosystème RELIEFH sur l'égalité de genre, se concentre sur trois axes principaux :
Formation pour de nouvelles compétences et une meilleure compréhension des concepts d'égalité de genre : destinée aux enseignant.e.s et au personnel encadrant, cette formation en ligne comprend quatre modules, totalisant 24 heures de formation sur quatre semaines, complétées par des séances de tutorat. Elle vise à renforcer les capacités des participants sur l'égalité de genre dans l'éducation, à promouvoir des pratiques éducatives exemptes de stéréotypes sexistes et à encourager la révision régulière des programmes scolaires pour éliminer les stéréotypes de genre. La formation se conclut par une compétition valorisant les compétences acquises, avec des prix pour les meilleur.e.s participant.es.
L'usage de l'IA dans RELIEFH[5]
Le modèle de l’apprenant .
La modélisation de l'apprenant constitue un pilier fondamental dans la conception de systèmes éducatifs personnalisés, permettant une adaptation précise aux besoins individuels de chaque apprenant. Cette approche repose sur la collecte et l'analyse de diverses données caractéristiques de l'apprenant, incluant des informations personnelles telles que le nom, le prénom, l'âge, le niveau scolaire, ainsi que les compétences spécifiques dans le domaine d'enseignement concerné [4]
Les modèles de l'apprenant sont initialement basés sur des stéréotypes, mais ils évoluent de manière individuelle, en fonction des performances de l'apprenant, mesurées à l'issue de chaque session d'interaction. Il est important de noter que cette évolution ne se produit pas en cours de session, mais entre les sessions, permettant ainsi une adaptation progressive et personnalisée.
Plusieurs aspects du modèle de l'apprenant peuvent être ajustés par l'apprenant lui-même durant la session, offrant une flexibilité et une personnalisation accrues de l'expérience éducative. Cette caractéristique souligne l'importance de l'autonomie de l'apprenant dans le processus d'apprentissage.
Les modèles de l'apprenant sont conçus pour être persistants entre les sessions. Les aspects à long terme, tels que le style d'apprentissage, sont conservés et réutilisés dans les sessions ultérieures, permettant une continuité et une cohérence dans l'expérience éducative de l'apprenant. Cette persistance des modèles entre les sessions joue un rôle crucial dans la construction d'un parcours d'apprentissage personnalisé et adaptatif, qui tient compte des progrès et des préférences de l'apprenant sur le long terme.
Grâce à l'application de techniques d'apprentissage automatique et d'algorithmes, l'IA peut analyser une vaste quantité de données générées par les interactions des apprenants avec les systèmes éducatifs. Cette analyse permet de créer des profils d'apprenants précis et adaptatifs qui reflètent leur état d'apprentissage actuel et prédisent leurs besoins futurs
Analyse des difficultés d’apprentissage 
En analysant les données des apprenants, l'IA peut identifier les difficultés rencontrées par les apprenant.e.s et proposer des solutions ciblées pour améliorer leur compréhension et leurs performances
L’IA analyse les données de performance des apprenant.e.s, telles que les résultats des évaluations, les temps de réponse, et les interactions avec le matériel d'apprentissage, pour identifier leurs forces et leurs faiblesses. En utilisant des techniques d'analyse de données et d'analytique prédictive, l'IA peut détecter des tendances et des modèles dans les performances des apprenant.e.s, permettant ainsi d'identifier les domaines où ils éprouvent des difficultés.
En identifiant les difficultés, le système peut générer des recommandations personnalisées pour des ressources éducatives, des livres, des articles, des vidéos et d'autres matériaux d'apprentissage. 
Systèmes de Tutorat Intelligent
Le programme RElLIEFH utilise des tuteur(trice)s pour chaque groupe de 12 apprenant.e.s sur la plateforme, à côté des tuteurs humains, le système utilise également des tuteurs systèmes qui fournissent un soutien individualisé. Ils peuvent évaluer la compréhension de l'apprenant, identifier les zones de difficulté et offrir des explications ciblées, des retours d'information et des exercices de pratique. Ils s'adaptent au progrès de chaque apprenant et ajustent le matériel d'apprentissage en conséquence.
Évaluations automatisées
Avec l'IA, l’évaluation formative a été automatisée. L'IA a permis l'automatisation des processus d'évaluation, rendant les tests et les quiz plus adaptatifs et personnalisés, en fonction des compétences, des connaissances et des capacités de chaque apprenant. Cette automatisation contribue à une évaluation plus efficiente et objective, en éliminant les biais potentiels inhérents à l'évaluation humaine et en assurant une cohérence dans l'évaluation à travers des critères uniformes. Le NLP (Traitement du Langage Naturel) a été utilisé pour analyser les réponses textuelles, évaluer la qualité de la rédaction, et même noter des essais. Les systèmes basés sur le NLP peuvent évaluer la cohérence, la pertinence, la grammaire, et la structure des réponses offrant ainsi une évaluation précise et objective.
Il est à noter que dans le cadre de la formation RELIIEFH, des jeux sérieux et intelligents ont également été introduits, rendant le processus d'apprentissage plus engageant et stimulant pour les apprenant.e.s. 


Conclusion 
Malgré les avantages substantiels offerts par l'intégration de l'intelligence artificielle (IA) dans le domaine éducatif, son application soulève des interrogations éthiques prépondérantes, notamment en ce qui concerne la confidentialité et la sécurité des données des apprenants. 
Il est impératif d'assurer la protection des informations personnelles et leur utilisation responsable. La mise en place d'un cadre juridique spécifique à l'IA dans l'éducation est essentielle pour préserver les droits des apprenant.e.s, tout en stimulant l'innovation pédagogique. Ce cadre doit aborder, de manière exhaustive, les problématiques de confidentialité, d'équité, et d'accessibilité, pour garantir une utilisation éthique et inclusive de l'IA.
Il est crucial de formuler des législations et des réglementations adéquates pour protéger la vie privée et la sécurité des données. Ces dispositifs légaux devraient définir les standards et procédures de collecte, d'utilisation, et de protection des données, afin d'assurer leur légalité et sécurité. En parallèle, les principes de confidentialité et de sécurité des données devraient être intégrés dans les normes de développement et d'application de l'IA générative, promouvant ainsi son développement durable.
L'élaboration d'un référentiel de compétences explicite pour chaque niveau éducatif et l'assurance de l'atteinte de ces compétences par les apprenant.s.s sont également nécessaires. Il est impératif de développer des algorithmes équitables qui offrent des opportunités égales à tous, sans intégrer des variables discriminatoires, tels que le sexe, la religion, ou le milieu social dans les modèles prédictifs.
Tout cadre réglementaire adopté doit être caractérisé par sa prudence, son agilité, son inclusivité, son imperméabilité et sa spécificité. Sur la base de ces principes, l'IA générative détient le potentiel de transformer radicalement le secteur éducatif en proposant des solutions personnalisées et en augmentant l'efficacité de l'enseignement. Néanmoins, pour exploiter pleinement ce potentiel, il est crucial de naviguer avec discernement à travers les défis éthiques et réglementaires associés à son utilisation. En adoptant des pratiques responsables et en instaurant une réglementation appropriée, il est possible d'assurer que l'IA apporte une contribution positive à l'avenir de l'éducation.
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