Inteligencia artificial en la educación - Argentina
Contribuciones

El presente documento se confecciona a raíz de la solicitud de contribuciones efectuada por la Relatora Especial sobre el derecho a la educación en el marco de su próximo informe denominado “Inteligencia Artificial (IA) en la educación y su utilización basada en los derechos humanos al servicio de la promoción del derecho a la educación”. Los aportes han sido elaborados por la Secretaría de Educación del Ministerio de Capital Humano de la Nación.

A continuación, se abordan de manera integral las respuestas a los puntos del cuestionario sobre inteligencia artificial en la educación y su utilización basada en los derechos humanos al servicio de la promoción del derecho a la educación solicitados por Nota de la Relatora Especial sobre el derecho a la educación con el fin de elaborar su próximo informe para la Asamblea General de la Naciones Unidas.

La Secretaría de Educación inaugura su gestión el 10 de diciembre de 2023 y se encuentra diagramando nuevas líneas de acción y proyectos educativos para abordar la incorporación de los Sistemas de Inteligencia Artificial (IA) en los planos de su injerencia dado su expansión y masividad a nivel global. Esta incorporación se vuelve necesaria ya que constituye la base de la alfabetización digital y su inclusión forma parte para la formación de las nuevas ciudadanías en el Siglo XXI. La IA tiene un enorme potencial para el bien social si se desarrolla de manera que beneficie a la humanidad, respete las normas y estándares mundiales y esté anclada en paz y desarrollo.

Afrontar políticas educativas que tenga la IA como base de los aprendizajes significa garantizar el derecho a la educación con calidad para las nuevas generaciones tal como se establece en la Ley de Educación Nacional Nº 26.206 sancionada en el año 2006. Implica alfabetizar digitalmente a los y las estudiantes a partir de brindar las condiciones necesarias para que puedan adquirir saberes y habilidades necesarias para comunicarse inteligentemente y a su vez producir tecnología. A su vez, se concibe que la IA dentro de las instituciones escolares cumple con la función de ser un instrumento didáctico más que, al combinarlo con todas las herramientas disponibles, favorecen los procesos de enseñanza y aprendizaje.

[bookmark: _Int_kVg4OO5v]En este informe se retoman aspectos vigentes en relación con la IA en la Secretaría de Educación. Específicamente daremos cuenta de la normativa vigente, programas implementados y acciones que tienen como base alertar a los estudiantes sobre los usos indebidos, así como también los recursos educativos diseñados para su abordaje en los diferentes niveles educativos y modalidades de la educación. 
 
Normativa Vigente
En el país se encuentra vigente desde el año 2020 la Ley Mica Ortega (Ley N° 27.590) que regula las acciones que tienen como fin la prevención y concientización del grooming o el ciberacoso. Si bien esta Ley tiene sede de aplicación en el Ministerio de Justicia, se relaciona con la Secretaría de Educación según las acciones que emprendan.
En el año 2023, y a través del Programa de Convivencia Escolar, se participó en el diseño de la Campaña Nacional de Concientización y Prevención del Grooming y del armado e implementación del Programa Nacional de Prevención y Concientización del Grooming o Ciberacoso contra Niñas, Niños y Adolescentes. Este Programa tiene como objetivo promover el desarrollo de políticas públicas de prevención y abordaje de violencias en las escuelas y promoción de la convivencia escolar en un marco de derechos. Se propone consolidar una política educativa que acompañe a las comunidades educativas desde una perspectiva integral y se enmarca en la Ley de Educación Nacional N° 26.206 art. 3 y 11, en las Resoluciones del Consejo Federal de Educación N° 93/09, 188/12, 239/14 y anexos, en los Núcleos de Aprendizaje Prioritario y en la Ley de Promoción de la Convivencia y Abordaje de la Conflictividad Social en las Instituciones Educativas N° 26.892.
También, fueron presentados en la Cámara de Diputados de la Nación en el año 2019 proyectos[footnoteRef:1] de ley que tienen por objeto la actualización de la Ley N° 25.467 de ciencia, tecnología e innovación a partir de la incorporación de los Sistemas de Inteligencia Artificial (IA). Se propone impulsar el desarrollo, creación, aplicación y, en definitiva, todo el ciclo de vida de IA, a partir de los principios y valores éticos de la mencionada ley así como de nuevos principios y valores que se incorporan. El fin propuesto es generar claridad y seguridad jurídica en el desarrollo actual y futuro de IA en nuestro país, siendo los principios y valores éticos la piedra angular a partir de los cuales debe estructurarse cualquier regulación en la materia.  [1: Para mayor información consultar en: https://www4.hcdn.gob.ar/dependencias/dsecretaria/Periodo2023/PDF2023/TP2023/1472-D-2023.pdf
 ] 

Por último, se encuentra vigente, los marcos de referencia para desarrollar las carreras de Ciencias de Datos e IA según Resolución del Consejo Federal de Educación Nº 352 del año 2019.

Educ.AR
Educ.ar es el portal educativo de la Secretaría de Educación. Es un sitio que aporta contenidos relacionados con las diversas áreas de conocimiento con el propósito de promover la enseñanza y el aprendizaje de calidad.
Educ.AR cuenta con diversos materiales educativos que trabajan un acercamiento a la temática del ciberacoso para trabajar con docentes y estudiantes. 
A continuación, se ofrece un detalle de las actividades realizadas y del funcionamiento de los espacios institucionales de los que participa Educ.AR.

Taller “IA no te tenemos miedo”
Actividad de dos horas destinada a estudiantes, familias, docentes, directivos y otros miembros de la comunidad educativa. Se invita a que las y los participantes atraviesen varias actividades lúdicas para conocer los procedimientos de los motores de inteligencia artificial. Esta experiencia les permite entender los alcances y límites de la IA, en estrecha vinculación con una curaduría crítica de la información y el concepto de sesgo. 
Los talleres fueron implementados:[footnoteRef:2] [2: Para mayor información consultar en: https://www.educ.ar/recursos/159028/inteligencia-artificial-no-te-tenemos-miedo
  ] 

· En los Centros Conectar Lab de Jujuy, Mendoza, Posadas, San Juan, Chaco. 
· Feria IT Joven, dentro del stand del Ministerio de Educación de la Nación llevada a cabo en Técnopolis Inteligencia artificial (IA), en mayo 2023.
· Universidad de Hurlingham
· Plaza Ciencia 2023 en el partido bonaerense de La Matanza, del 26 al 30 de septiembre de 2023, de 10 a 19 horas.
· Encuentro Nacional de Formación Cultural es una iniciativa del Ministerio de Cultura de la Nación, a través de la Dirección Nacional de Formación Cultural, dependiente de la Secretaría de Gestión Cultural. 4 y 5 de septiembre de 2023. 

El programa CONECTAR IGUALDAD
Este programa fue una política de inclusión digital que alcanza a toda la Argentina para la educación secundaria y la educación especial de las escuelas públicas del sector estatal. Tuvo como fin reducir las brechas digitales, educativas y sociales y contempló la distribución de forma universal de material educativo y tecnológico y el despliegue de acciones de conectividad. Específicamente, el programa distribuye computadoras en modalidad uno a uno a todos y todas los y las estudiantes. 
Además de la distribución de netbooks, se diagramó una plataforma digital conformada por aulas virtuales, materiales digitales, propuestas pedagógicas y cursos, con el objetivo de utilizar las computadoras en la escuela y en el hogar. Los contenidos educativos de esta plataforma apuntalaban a lo trabajado en las aulas y permitían una intensificación de la enseñanza y de los aprendizajes en los y las estudiantes. Toda la propuesta educativa contenida en los dispositivos, se podían trabajar on line y off line. El trabajo off line cobraba relevancia dado que los estudiantes no necesariamente tenían acceso a internet. En paralelo se trabajó con políticas de formación docentes para el uso didáctico de la tecnología en sus disciplinas. 



