Contribución 
Cuestionario de la Relatora Especial sobre el derecho a la educación y la inteligencia artificial
1. Proporcione ejemplos de cómo se utilizan las herramientas y sistemas de IA, incluida la IA generativa, en el proceso educativo y en la toma de decisiones relacionadas en su país, organización o institución educativa, con ejemplos de software (o programa) específico cuando proceda. 

El Ministerio de Educación posee plataformas educativas y herramientas como el Sistema Informático de Evaluación Estudiantil, Colmena, Portal de Recursos Educativas Digitales, MeCapacito, entre otras. En este marco, esa Cartera de Estado revisa propuestas ciudadanas en torno a plataformas educativas que emplean inteligencia artificial (IA), para realizar procesos de pilotaje que garanticen su uso pedagógico y ético.
Así también, los equipos de las diferentes áreas emplean sistemas y herramientas de IA para los procesos que llevan a cabo: asistentes digitales, análisis y manejos de grandes volúmenes de datos y la automatización de procesos.  
2. Proporcione pruebas concretas del impacto conocido de las herramientas y sistemas de IA en las y los alumnos y profesores y en los sistemas educativos en general, tanto positivo como negativo, y explique cómo se supervisa el impacto. Por ejemplo, ¿cómo afecta el uso de la IA? 

a. Personas con necesidades especiales de aprendizaje, alumnos y alumnas de distintos orígenes lingüísticos y culturales, mujeres y niñas. 

b. Acceso a la educación de las poblaciones marginadas o desatendidas por motivos étnicos, socioeconómicos, de desplazamiento y otros factores.
c. La interacción humana entre las y los profesores y las y los alumnos; 

d. Los derechos humanos, la intimidad, la seguridad, el compromiso, la capacidad de acción y el pensamiento crítico de las y los alumnos y profesores.
e. Perpetuación de estereotipos y desigualdades.
f. El tipo de información o desinformación a la que están expuestos alumnos, alumnas y educadores; 

g. Evaluación del aprendizaje.
h. Gestión de la educación. 
El Ministerio de Educación espera en un futuro cercano levantar datos del impacto causado por las herramientas y sistemas de la IA en la comunidad educativa. Tampoco se está llevando a cabo una supervisión de su uso, por lo cual no se puede proporcionar pruebas concretas de dicho impacto. 
Sin embargo, en referencia al literal f, las investigaciones particulares y la revisión de la literatura científica se observa que existe una subutilización de las herramientas generadas por la IA, restringiendo su uso únicamente a actividades resolución de tareas o consulta de preguntas. Las principales aplicaciones de IA generativa. La información a la que está expuesto el estudiantado referente a aspectos específicos de la realidad, cultura y literatura ecuatoriana presenta errores, lo cual genera desinformación en este campo específico. (Gómez 2023, Martínez. M 2024; Mora y Rizzo 2023; Acurio et al. 2022; Torres et al. 2023, Ronquillo et al. 2023).
3. Proporcione ejemplos de legislación, reglamentos (incluidos códigos de conducta o normas institucionales) o políticas que aborden o cubran el uso de la IA en el contexto educativo, incluidas las cuestiones éticas o de derechos humanos en torno al desarrollo y el uso de la IA, la privacidad de los datos, la mitigación de sesgos, la transparencia, la integridad académica, el plagio y la atribución adecuada. ¿Se exige la diligencia debida para el uso de la IA en el contexto educativo? ¿Disponen las y los estudiantes de orientaciones claras para citar el uso de la IA? 

El Ministerio de Educación se encuentra en el proceso de construcción de los Lineamientos éticos y pedagógicos para el uso de Inteligencia Artificial. Este documento está en fase de revisión del personal académico de instituciones de educación superior. Dichos lineamientos incluyen lo siguiente: 
· La Inteligencia Artificial debe estar fundamentada en el conocimiento y comprensión crítica de sus capacidades, limitaciones y riesgos, promoviendo el derecho al uso responsable y seguro de los datos de los miembros de la comunidad educativa. 

· La IA debe ser abordada como un complemento a los enfoques pedagógicos, elementos curriculares y didácticos que intervienen en el proceso de enseñanza-aprendizaje. 

· Además, debe emplearse para fomentar el análisis y la reflexión en los estudiantes, mediante un proceso de verificación, fundamentación, ampliación y profundización de la información. 

· La Inteligencia Artificial debe permitir la personalización de la enseñanza, ofreciendo a cada estudiante una experiencia de aprendizaje adaptada a sus necesidades y fortalezas. 

· Adicionalmente, debe fomentar la experimentación en el aprendizaje, permitiendo a los estudiantes explorar nuevos enfoques, escenarios y soluciones para saber convivir en diversidad. 

· La Inteligencia Artificial debe proporcionar a los estudiantes, un mayor acceso a recursos y materiales de aprendizaje contribuyendo a democratizar el conocimiento y reducir las brechas educativas. 

· La IA debe desarrollar habilidades clave, como el pensamiento crítico, la creatividad, la colaboración y la comunicación, permitiendo que la comunidad educativa pueda trabajar en proyectos que transformen sus propias realidades. 

· La Inteligencia Artificial debe emplearse para impulsar plataformas de intercambio de información, análisis, innovación e investigación que aporten a la comunidad educativa. 

· Finalmente, la IA puede ser integrada en los procesos de evaluación formativa como apoyo al monitoreo y seguimiento de las actividades de aprendizaje y sería útil para la retroalimentación personalizada a los estudiantes, desde un enfoque formativo, promoviendo el desarrollo de aprendizajes a lo largo de la vida. 

El Ministerio de Telecomunicaciones y Tecnologías de la Información está desarrollando una política pública para la Transformación Digital, la cual contempla:
i.
Capacitación y desarrollo profesional: Impulsar programas para jóvenes, docentes, padres de familia, estudiantes y la comunidad educativa en general, con énfasis en zonas rurales y urbano marginales, para la adquisición de competencias digitales y alfabetización mediática e informacional (AMI).

ii.
Formación y sensibilización: Fomentar el uso seguro, ético y responsable de las nuevas tecnologías y tecnologías emergentes, siguiendo recomendaciones internacionales.
Además, se ha adoptado la Recomendación de Ética en el Uso de Inteligencia Artificial de UNESCO, lo que implica:
i.
Levantamiento de un estado de situación: Evaluar el panorama actual del uso de la IA en el país.

ii.
Delineación de acciones para un desarrollo adecuado de la IA en el país.
Adicionalmente, se cuenta con una reglamentación para la conformación de comités y consejos consultivos y se ha planteado la creación de un comité de inteligencia artificial que incluya a diversos sectores interesados, que tendría como objetivo:
i.
Levantamiento e identificación de necesidades: Identificar las necesidades y desafíos en el contexto de la implementación y uso de la IA en el ámbito educativo.

ii.
Diligencia debida en el uso de la IA
4. Proporcione ejemplos de participación de profesores, padres, alumnas, alumnos o comunidades en el desarrollo de normativas nacionales o internas que aborden el uso de la IA en la educación. ¿Cuál ha sido la reacción de profesores, alumnas, alumnos y padres? ¿Existen mecanismos para recabar dichas opiniones? 

En el proceso de construcción de  los Lineamientos éticos y pedagógicos para el uso de Inteligencia Artificial, como parte de un proceso de validación de estos lineamientos con la comunidad educativa, en coordinación con instituciones de educación superior como la Universidad Nacional de Educación, Universidad de Cuenca y Escuela Politécnica Nacional se establecieron espacios de diálogo con docentes de diferentes regiones y la comunidad en general, en el que se explica el potencial y los riesgos del uso de IA. 

Así también, se construyó una encuesta de percepción con 17 preguntas denominada “Propuesta de lineamientos para el uso pedagógico y ético de la IA”, para ello, se distribuyó la encuesta en línea, a través de Google Forms, dirigida a docentes del Sistema Nacional de Educación, de régimen Sierra-Amazonía, educación ordinaria, área urbana rural, sostenimiento fiscal, particular, fiscomisional, de todos los niveles y subniveles. Esta encuesta estuvo disponible desde el 22 al 30 de marzo de 2024. De esta encuesta se obtuvieron 30.533 respuestas.  Entre los principales resultados se encuentran que el 98% de los encuestados cree pertinente y parcialmente pertinente los lineamientos éticos y pedagógicos planteados (expuestos en la pregunta 3). Así también, los encuestados señalan la pertinencia de apoyar el uso de la IA, y además destacan la necesidad de capacitación sobre el uso de esta herramienta y sistemas.

5. ¿Cómo apoya el sistema educativo al personal directivo, los profesores y las y los estudiantes para que comprendan cómo utilizar la IA y cómo funciona la IA? Proporcione ejemplos y/o textos de planes de estudios que aborden tanto la dimensión tecnológica como la humana de la competencia en IA (tanto cómo funciona (las técnicas y las tecnologías) como cuál es su impacto en las personas (en la cognición humana, la privacidad, la agencia humana). 

Mediante el acuerdo ministerial Nro. MINEDUC-MINEDUC-2023-00086-A, el Ministerio de Educación expidió el Marco Curricular Competencial de Aprendizajes (MCCA)
. Este tiene por objetivo promover “(…) el desarrollo de habilidades fundacionales, competencias transversales y disciplinares de forma progresiva, en función de las características del estudiantado y su contexto”, en este documento se plantea el desarrollo de doce competencias en relación con tres áreas: fundacional, integradora y de innovación. 
En este contexto, en el área de innovación, se plantea el desarrollo de cuatro competencias: gestión financiera y emprendimiento, metacognición, científico-técnicos y digitales. 

Las competencias digitales son definidas, en este documento, como: 

Conjunto de conocimientos, habilidades y destrezas que habilitan el uso seguro, ético y crítico de las tecnologías de la sociedad de la información, comunicación, aprendizaje, conocimiento, empoderamiento y participación. Implica el uso de sistemas digitales para obtener, evaluar, almacenar, producir, presentar e intercambiar información, y comunicarse y participar en redes de colaboración a través de Internet (Ministerio de Educación del Ecuador [MinEduc], 2023, p. 45). 
En total se presentan doce competencias digitales, las cuales deben desarrollarse desde el subnivel elemental hasta el nivel de bachillerato. Dentro de estas competencias se encuentra la aplicación de herramientas de Inteligencia Artificial. A continuación, se expone las competencias que deben alcanzar los estudiantes en cada nivel y subnivel con respecto a la IA: 

Tabla 1. Competencias digitales sobre uso de herramientas de IA en el MCCA
	Educación Básica
Subnivel Elemental
	Educación Básica

Subnivel Medio
	Educación Básica

Subnivel Superior
	Bachillerato

	ELE.C.D.7 
Conoce sobre nociones básicas de la Inteligencia Artificial y las implicaciones éticas. Muestra interés en utilizar la tecnología de manera responsable y ética, considerando la ética como parte integral de sus decisiones tecnológicas.
	MED.C.D.7 
Reconoce las potencialidades de la Inteligencia Artificial en diferentes áreas al promover prácticas responsables y tomar decisiones informadas que consideran la ética en un entorno tecnológico en constante evolución.  
	SUP.C.D.4 Comprende las potencialidades para la aplicación de la Inteligencia Artificial en diversos campos, y promueve activamente practicas éticas en un mundo cada vez más automatizado.  
	BACH.C.D.4 Aplica herramientas de inteligencia artificial en diversos ámbitos mediante la reflexión ética y el uso responsable de la información para la toma de decisiones informadas dentro de un mundo digitalizado. 


Fuente: Ministerio de Educación del Ecuador (2023). Marco Curricular Competencias de Aprendizajes. https://educacion.gob.ec/marco-curricular-competencial-de-aprendizajes/ 
Elaborado por: Ministerio de Educación del Ecuador.

6. Proporcione ejemplos de programas de desarrollo profesional existentes para que las y los profesores utilicen las tecnologías de IA. ¿Qué formación y apoyo se ofrece a las y los educadores para que utilicen eficazmente las herramientas de IA en su trabajo diario? 

El Ministerio de Educación en coordinación con instituciones de Educación Superior y fundaciones ha impartido talleres de capacitación a docentes sobre el uso pedagógico y ético de la IA. Estos talleres se han realizado de manera virtual y presencial. 
7. Proporcione ejemplos de políticas que aborden las brechas y desigualdades en el acceso a las condiciones necesarias para el uso de la IA en la enseñanza y el aprendizaje, por ejemplo, destinadas a reducir la brecha digital entre las y los estudiantes con fácil acceso a herramientas de IA en casa y las y los que dependen de los recursos de la escuela. ¿Qué medidas existen para garantizar que todos las y los estudiantes, independientemente de su origen socioeconómico o ubicación geográfica, tengan acceso a herramientas y recursos de IA fiables y pedagógicamente adecuados? 

El Ministerio de Educación del Ecuador implementa la Agenda Educativa Digital (AED) 2021-2025
. La AED es un instrumento de política pública orientado a la transformación digital de la educación en el Ecuador. Esta permite la planificación, ejecución y evaluación de estrategias y acciones destinadas al desarrollo del Aprendizaje Digital y a la conformación de una Ciudadanía Digital con todos los miembros de la comunidad educativa (estudiantes, docentes, personal educativo, directivos y familias). A través de este documento, se traza el camino para generar las condiciones necesarias para establecer una comunidad que aprende acerca y mediante herramientas tecnológicas en entornos digitales.   
El objetivo de la Agenda Educativa Digital es “Diseñar planes, políticas y programas educativos enfocados en el Aprendizaje Digital, la Alfabetización Digital y la Ciudadanía Digital en el Sistema Nacional de Educación”. Y, sus objetivos específicos son: 1) “Impulsar el Aprendizaje Digital a través de procesos de formación, creación y gestión de recursos digitales y acceso oportuno a entornos digitales en la comunidad educativa; y, 2) “Promover la Alfabetización Digital y la construcción de una Ciudadanía Digital universal, incluyente e intercultural en la comunidad educativa”. Para conseguir estos objetivos se establecen dos ejes: Aprendizaje Digital y Alfabetización Digital y Ciudadanía Digital. En la AED se abordan diversas estrategias y acciones para el acceso, uso y apropiación de las tecnologías en el proceso de enseñanza-aprendizaje. 
8. Proporcione ejemplos de colaboración o asociación apoyada por el Estado entre instituciones educativas públicas y empresas que producen herramientas de IA para la educación. ¿Impone el sistema educativo contratos con proveedores de software específicos o existe la posibilidad de elegir? ¿A qué nivel se puede escoger? ¿Indicar si esta elección se basa en las opiniones de profesores, padres y alumnos? ¿Cómo se abordan la soberanía de los datos y la localización de los mismos en el contexto del uso en la educación de herramientas de IA internacionales o desarrolladas en el extranjero? 
El Ministerio de Educación del Ecuador analiza las propuestas de instituciones educativas públicas, fundaciones o empresas que producen herramientas de IA para la educación y las evalúa según su pertinencia social, educativa, enfoque pedagógico, análisis de beneficiarios, factibilidad, costos, entre otros. En caso de que el criterio técnico sea favorable y se requiera un proceso de pilotaje para comprender mejor el uso de estas herramientas, se solicita la participación de las instituciones educativas. A su vez, los rectores analizan la propuesta para considerarla o descartarla en función de su modelo pedagógico.

También fomenta la colaboración a través de convenios, cartas de compromisos y memorandos de entendimiento. En estos documentos, las partes involucradas se comprometen a respetar el principio de privacidad y confidencialidad en casos de violencia contra niños, niñas y adolescentes, con el fin de proteger su intimidad y manejar toda la información obtenida con la más absoluta reserva. Este compromiso se enmarca también en la Ley Orgánica de Protección de Datos Personales.

9. ¿Cuáles son los principales retos encontrados durante la implantación de la IA en la educación? ¿Ha habido obstáculos técnicos, éticos, financieros o normativos en el despliegue de soluciones de IA en el contexto educativo? 
Los principios son:
Técnicos 

· La integración de sistemas de IA con plataformas educativas existentes puede presentar dificultades técnicas, como problemas de interoperabilidad y seguridad de datos.
· El diagnóstico del nivel o el estado de competencias digitales en docentes y estudiantes, para de esa forma focalizar propuestas y programas.  
Éticos

· Existen preocupaciones éticas sobre la privacidad y la seguridad de los datos de los estudiantes cuando se utilizan soluciones de IA en la educación. Por tanto, es fundamental garantizar la protección de la información personal y sensible.
Financieros:
· El costo de adquirir y mantener tecnologías de IA resulta elevado. 
· Los modelos de negocio de algunas empresas de tecnología pueden crear dependencia financiera a largo plazo para las escuelas y distritos escolares, lo que podría generar preocupaciones sobre la sostenibilidad y la equidad en el acceso a la tecnología.
Normativos:

· La falta de regulaciones claras y políticas gubernamentales y estatales específicas sobre el uso de IA en la educación. Ello incluye cuestiones como la propiedad intelectual, la responsabilidad y la transparencia en el desarrollo y la implementación de soluciones de IA en el ámbito educativo.

· Las políticas de protección de datos y privacidad deben actualizarse para abordar los nuevos desafíos planteados por el uso de IA en la recopilación y el análisis de información personal de los estudiantes, docentes y miembros de la comunidad educativa. 
10. ¿Existen áreas específicas dentro de la educación en las que vea un potencial significativo para la integración de la IA en el futuro? 
Arana (2021) y Flores y García (2023)
 mencionan que la IA es empleada para la personalización del aprendizaje (facilitando la creación de trayectorias individuales con retroalimentación inmediata y adaptaciones constantes al ritmo de aprendizaje de cada estudiante), la identificación de patrones de aprendizaje, la recomendación y presentación de contenido digitales, detección de emociones de los estudiantes, calificación y monitoreo automático, los procesos administrativos y de gestión, entre otros. 
En tal sentido, las áreas dentro de la educación en las que se ve un potencial significativo para la integración de la IA en el futuro son: 
· Tutoría y retroalimentación específica.  Los sistemas de IA pueden proporcionar tutoría virtual y retroalimentación instantánea a los estudiantes, ayudándoles a mejorar su comprensión y desempeño en diversas materias. Esto es particularmente útil en la resolución de problemas y el desarrollo de habilidades prácticas.
· Personalización del aprendizaje. La IA puede adaptar el contenido educativo según las necesidades individuales de cada estudiante, facilitando un aprendizaje más eficaz y personalizado. 
· Detección temprana de dificultades de aprendizaje. A través de herramientas de análisis predictivo se puede identificar a los estudiantes que pueden correr el riesgo de abandonar los estudios o quedarse atrás, y proporcionan intervenciones y apoyo específicos.

· Automatización de tareas administrativas. La IA puede automatizar tareas administrativas repetitivas, como la planificación de horarios, la evaluación de exámenes y la gestión de datos estudiantiles, liberando así tiempo y recursos para los docentes.

· Desarrollo de contenido educativo. La IA puede ser utilizada para crear contenido educativo personalizado y enriquecido, incluyendo tutoriales interactivos, simulaciones y juegos educativos, que pueden facilitar el aprendizaje significativo.
Quito, mayo de 2024
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