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CONTRIBUCIONES SOBRE PRÁCTICAS EXISTENTES Y EMERGENTES DE EXPLOTACIÓN SEXUAL CONTRA LOS NIÑOS EN EL ENTORNO DIGITAL. 

El Estado de El Salvador hace referencia a la comunicación recibida por la Relatora Especial de las Naciones Unidas Relatora Especial sobre el derecho a la educación, con la resolución 53/7del Consejo de Derechos Humanos. En el cual solicitan a los Estados miembros contribuciones para presentar su próximo informe en la Asamblea General para examinar “la inteligencia artificial en la educación y su utilización basada en los derechos humanos al servicio de la promoción del derecho a la educación”.
Las contribuciones nacionales se proveen con información que ha sido aportada por el Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología (MINEDUCYT), ente rector en la materia. 
· Utilización de herramientas y sistemas de IA en el proceso educativo. 

En El Salvador, tanto en el ámbito institucional como en el educativo, aún no se han establecido normas concretas para el uso, la implementación o el desarrollo de herramientas de inteligencia artificial (IA). Sin embargo, en el entorno docente y estudiantil, la creciente popularidad en las redes sociales de diversas herramientas, han motivado su uso a través de la tecnología con mayor frecuencia.

[bookmark: _GoBack]Es por ello que las herramientas de IA más empleadas son aquellas que funcionan como chat (ChatGPT, Perplexity, Gemini, entre otras), proporcionando respuestas a preguntas relacionadas con los temas a tratar por los docentes y ayudando a los estudiantes en la realización de tareas. Asimismo, el uso, gestión y empleo de estas herramientas varía considerablemente y se han utilizado comúnmente como un sustituto de los motores de búsqueda para encontrar respuestas.

Por otro lado, MINEDUCYT está implementando diversas iniciativas en el ámbito educativo para mejorar la calidad y eficiencia del sistema. Una de las más destacadas es el programa "Personalizar el Aprendizaje", que actualmente se aplica en la enseñanza del español para estudiantes de educación básica en escuelas públicas, además este programa utiliza la plataforma Ficción Express, la cual es una herramienta que ofrece lecturas interactivas para fomentar y mejorar la comprensión lectora de los estudiantes.

Con Ficción Express, los alumnos pueden avanzar a su propio ritmo, eligiendo los textos que más les interesen y pueden ir progresando a través de diferentes niveles. Asimismo, la plataforma proporciona a los docentes informes detallados sobre el progreso de cada estudiante, incluyendo análisis de comprensión, velocidad de lectura y progreso tanto individual como global. Estos informes permiten a los maestros identificar las fortalezas y debilidades de sus alumnos, ofreciéndoles una asistencia más personalizada e integral.

Al mismo tiempo, el tema de la robótica educativa en El Salvador es algo que ha ido progresando gracias a la implementación de actividades extracurriculares en las aulas, esto se ve reflejado a través del Proyecto de Robótica Educativa, el cual instruye a estudiantes y docentes en el desarrollo de habilidades en lógica computacional y programación de robots autónomos, utilizando proyectos curriculares diseñados para su integración en el entorno escolar.

En esta misma línea, el Gobierno de El Salvador ha inaugurado la moderna Biblioteca Nacional, en la que se destaca su sexto piso dedicado a la tecnología. Este espacio ofrece a las estudiantes acceso a una vasta colección digital que supera los nueve millones de libros, revistas y documentos históricos. Además, incluye salas equipadas con realidad virtual, áreas de prototipado, robótica y maquetado 3D para que puedan profundizar en sus estudios tecnológicos.

Este innovador nivel también cuenta con una sala de inmersión con simuladores y una zona de videojuegos equipada con consolas y computadoras gamer. Los visitantes pueden disfrutar de una sala de lectura digital, un espacio exclusivo para reuniones VIP, un área de coworking para fomentar la colaboración, y un área de domótica que ejemplifica las últimas innovaciones en automatización del hogar.

· Impacto del uso de la IA

La educación está siendo transformada por la Inteligencia Artificial a través de la integración tecnológica avanzada y los enfoques vanguardistas, han logrado mejorar la calidad tanto del aprendizaje como de la enseñanza. Una de las aportaciones más sobresalientes de la IA radica en su habilidad para personalizar el contenido educativo. Mediante el uso de algoritmos sofisticados, la IA puede analizar el avance y las necesidades específicas de cada estudiante, adaptando los materiales y métodos de enseñanza para optimizar su comprensión y desempeño. 

Esta adaptación individualizada garantiza que cada alumno reciba una educación a su propio ritmo y estilo de aprendizaje, lo que no solo incrementa su capacidad para asimilar la información, sino que también eleva su motivación. Además, la IA facilita el acceso a recursos educativos de primer nivel y proporciona herramientas de evaluación más precisas, lo que ayuda a los educadores a identificar áreas de mejora y a diseñar estrategias pedagógicas más efectivas.

Es por ello que, en El Salvador, los estudiantes han obtenido acceso a computadoras e internet debido al programa “Enlaces con la Educación”, los cuales, inspirados por sus compañeros que ya disponían de estos recursos, han impulsado el empleo de herramientas de inteligencia artificial. Estas herramientas les han ayudado tanto a completar las tareas asignadas fuera del aula como a resolver evaluaciones que exigen respuestas escritas detalladas, llegando a uno de los resultados principales del programa el cual es cerrar las brechas digitales, y a la vez, otorgar una herramienta pedagógica al estudiantado. 

De igual modo, la IA ha tenido un impacto en la actualización de gestores pedagógicos territoriales, los cuales ahora atienden los 5,138 centros educativos públicos en temas como seguimiento, apoyo técnico y administrativo de los centros escolares, utilizando plataformas virtuales de tecnología emergente.

· Legislación, reglamentos o políticas que aborden el uso de la IA en el contexto educativo. 

Recientemente, el gobierno salvadoreño aprobó la Ley para el Fomento a la Innovación y Manufactura Tecnológica, la cual posiciona al país como líder en el desarrollo de manufactura tecnológica avanzada. Esta ley incluye propuestas para la incorporación integral de la inteligencia artificial mediante incentivos fiscales destinados a las personas que inviertan en proyectos de innovación o manufacturas tecnológicas dentro del territorio nacional. Estos proyectos pueden abarcar áreas como programación, gestión, mantenimientos, consultoría, análisis de sistemas informáticos o software, desarrollo y comercialización de servicios de computación en la nube, flujos de datos, y tecnologías basadas en la fabricación de piezas, materiales y equipos o instalaciones.

Además, el país cuenta con la Agenda Digital El Salvador 2020-2030, un conjunto de acciones que busca integrar a todos los actores del desarrollo nacional a través de la innovación y la aplicación de las TIC. Esta agenda establece lineamientos para crear un sistema de integración multisectorial con el objetivo de impulsar la educación tecnológica, la competitividad y el acceso a servicios de banda ancha. Asimismo, promueve el emprendimiento mediante un ecosistema de innovación, fomenta la empleabilidad y el comercio apoyado en las TIC, y potencia la gestión del conocimiento para reducir la brecha digital.

· Apoyo del sistema educativo al personal docente para la comprensión de la IA. 

En El Salvador, actualmente se está concluyendo con la alfabetización digital de los actores educativos en un nivel intermedio. Sin embargo, la inteligencia artificial aún no ha sido adoptada oficialmente de manera amplia. En razón de esto, se ha implementado la plataforma GWE Plus, la cual facilitará la integración de la IA, mediante la realización de un Bootcamp dirigido a estudiantes y un concurso de inteligencia artificial para docentes interesados en profundizar sus conocimientos en este campo, ofreciéndoles la oportunidad de obtener certificaciones en IA.

Adicionalmente, se ha elaborado un manual de apoyo para los docentes, facilitando el uso de tabletas y laptops entregadas por el MINEDUCYT a todos los docentes de escuelas públicas, con el propósito de apoyar el uso de tecnologías emergentes y materiales virtuales de aprendizaje diseñados para este fin.

A su vez, más de 13,000 docentes, desde 4º grado hasta bachillerato, han recibido capacitación en estrategias multimodales, aprovechando los recursos tecnológicos proporcionados por MINEDUCYT, como laptops y tabletas, así como plataformas de apoyo al desarrollo educativo como Google Workspace for Education y una plataforma de fomento de la lectoescritura.

Por otro lado, el gobierno salvadoreño ha lanzado el proyecto estratégico “Escuela Superior de Innovación y Administración Pública” para crear un centro de formación propio para servidores públicos, apoyando los objetivos de modernización y apoyo a las nuevas tecnologías del Estado. Este proyecto incluye un módulo dedicado a la IA.

Asimismo, se está coordinando la implementación del Plan de Carrera del Servicio Público para asegurar la estandarización y mejora de las competencias y habilidades de los servidores públicos, con el objetivo de potenciarlos en temas como la IA. 


· Políticas que aborden las brechas y desigualdades en el acceso a las condiciones necesarias para el uso de la IA en la enseñanza y el aprendizaje.

La educación es uno de los ejes centrales de la gestión del Presidente Nayib Bukele, es por ello que el Gobierno salvadoreño junto a MINEDUCYT han provisto de equipos electrónicos como computadoras y tablets a los estudiantes y docentes del Sistema Público en todos los lugares del país, con el fin de reducir la brecha tecnológica y enriquecer el proceso formativo, logrando que todas las niñas, niños y adolescentes cuenten con los recursos tecnológicos para su formación. A su vez, esta iniciativa contempla a todos los alumnos que llegan hasta el nivel medio.

Asimismo, en colaboración con la Secretaría de Innovación de la Presidencia se está trabajando en la implementación de una conexión a internet exclusiva para cada institución educativa, adecuada a su cantidad de estudiantes.

· Colaboración o asociación apoyada por el Estado entre instituciones educativas públicas y empresas que producen herramientas de IA para la educación. 

Actualmente, se ha establecido una alianza entre la famosa compañía técnica más grande del mundo: Google y el Gobierno de El Salvador, este convenio otorga la posibilidad de utilizar la plataforma Workspace y realizar análisis de datos, permitiendo entender de qué manera los estudiantes y maestros del sistema educativo público emplean las aplicaciones con fines educativos.

A su vez, se están promoviendo convenios con organismos cooperantes y con instituciones académicas, nacionales e internacionales, para fomentar la formación de los servidores públicos en las capacidades requeridas para el uso de las nuevas tecnologías.  

· Retos encontrados durante la implantación de la IA en la educación.

En la introducción de la inteligencia artificial en la enseñanza, uno de los desafíos principales es la barrera generacional, donde las herramientas tecnológicas avanzadas son más utilizadas por aquellos familiarizados con la tecnología y cómodos con su uso. Este fenómeno contribuye a la brecha generacional en el acceso a recursos tecnológicos, donde las personas mayores muestran menos disposición para adoptar nuevas herramientas en su trabajo. Con el objetivo de abordar esta problemática, El Salvador ha llevado a cabo el programa Enlaces con la Educación, el cual tiene el objetivo de cerrar la brecha digital, mediante la proporción de dispositivos electrónicos de última generación tanto a los estudiantes como a los docentes para que ambas partes puedan utilizar los recursos tecnológicos, garantizando una conexión a internet de calidad en cada institución educativa. 

· Áreas específicas de educación con potencial para la integración de la IA en el futuro.

En el contexto de El Salvador, ciertas esferas educativas podrían sacar gran provecho de la IA en el futuro. Por ejemplo, en el área electrónica, en el desarrollo de software y en el diseño de piezas mecánicas se vislumbran oportunidades prometedoras. 

En el ámbito de la electrónica, durante el aprendizaje, la generación de esquemas para circuitos es crucial. La IA podría simplificar este proceso al crear secciones de circuitos específicos, ya sea para generar señales de reloj que sean específicas o para explicar procesos complejos.

En el desarrollo de software, la elaboración de elementos gráficos en aplicaciones puede ser ardua. Aunque existen frameworks que facilitan esta labor, la IA podría automatizar su creación, inclusive proporcionando comentarios sobre su implementación.

En cuanto al diseño de piezas mecánicas, la enseñanza actual se centra en el modelado de piezas que son 3D. Sin embargo, con la IA se podría optimizar este proceso al generar recomendaciones sobre los materiales más adecuados y su capacidad para resistir fuerzas específicas.

También puede ayudar a la creación de Mallas Curriculares Dinámicas, las cuales se adaptan a las tendencias educativas, las necesidades de los estudiantes y los avances en investigación pedagógica de manera continua. 

A su vez, herramientas como GWE Plus y Fiction Express, que utilizan la abundante información proporcionada por estudiantes y profesores, podrían mejorar la personalización educativa. Del mismo modo que en la evaluación educativa, las Pruebas Nacionales de Medición de Logros podrían beneficiarse de técnicas avanzadas de procesamiento de datos.


Antiguo Cuscatlán, 27 de mayo de 2024
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