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1. [bookmark: _488rbr89g65h]Proporcione ejemplos de cómo se utilizan las herramientas y sistemas de IA, incluida la IA generativa, en el proceso educativo y en la toma de decisiones relacionadas en su país, organización o institución educativa, con ejemplos de software (o programa) específico cuando proceda.
Ceibal, el centro de innovación educativa con tecnologías digitales al servicio de la educación uruguaya, desarrolla diversos programas e intervenciones educativas que incluyen la inteligencia artificial.
· Hugging Face: En esta plataforma Ceibal ha desarrollado herramientas de IA que facilitan la comprensión de conceptos introductorios. Se utiliza en talleres con docentes y estudiantes para experimentar de manera práctica y concreta con modelos de IA, especialmente con IA generativa. Estos talleres permiten a los participantes entender el funcionamiento de la IA y sus aplicaciones en la vida cotidiana y en el ámbito educativo.
Además, Ceibal ha implementado varias iniciativas adicionales para integrar la IA en la educación:
· Desde el programa de Pensamiento Computacional e Inteligencia Artificial ha lanzado propuestas para Educación Media y Primaria: Programas específicos diseñados para distintos niveles educativos que incorporan la IA en el currículo.
Link a las propuestas media
Link a las propuestas primaria
· Propuestas semana de la IA: Un evento anual dedicado a la promoción y enseñanza de la inteligencia artificial.
Propuesta Día de la IA grados 3°,4° y 5°
Propuesta Día de la IA grados 6°,7° y 8°
· Desde el programa de Ciencias de la Computación se lanzó un curso de IA para Educación Media Superior: Un curso especializado que proporciona a los estudiantes de nivel secundario avanzado una comprensión profunda de la IA y su impacto. 
· Proyecto TutorIA: se está desarrollando una herramienta que permite facilitar la labor de los tutores, con sugerencias de respuestas y revisiones, generadas a través de la utilización de un LLM. Esta herramienta se está probando en un curso de Inteligencia Artificial para estudiantes de Educación Media Superior en el marco del programa de Ciencias de la Computación.
Estas herramientas y programas no solo facilitan el aprendizaje de conceptos complejos, sino que también promueven un enfoque educativo más interactivo, dinámico y adaptado a las necesidades del siglo XXI. 
[bookmark: _xb6dql596gnc]3. Proporcione ejemplos de legislación, reglamentos (incluidos códigos de conducta o normas institucionales) o políticas que aborden o cubran el uso de la IA en el contexto educativo, incluidas las cuestiones éticas o de derechos humanos en torno al desarrollo y el uso de la IA, la privacidad de los datos, la mitigación de sesgos, la transparencia, la integridad académica, el plagio y la atribución adecuada. ¿Se exige la diligencia debida para el uso de la IA en el contexto educativo? ¿Disponen las y los estudiantes de orientaciones claras para citar el uso de la IA?
En 2023, Ceibal, en conjunto con la Administración Nacional de Educación Pública (ANEP), lanzó un Marco Referencial para la Enseñanza de la Inteligencia Artificial. Este marco busca ser una guía esencial para la comunidad docente, ayudándoles a crear contenidos y secuencias didácticas que incorporen la IA de manera efectiva y ética. Además, este documento aborda cuestiones éticas y de derechos humanos relacionadas con el uso de la IA, como la privacidad de los datos, la mitigación de sesgos y la transparencia en el uso de estas tecnologías.
Un equipo interno de Ceibal está actualmente redactando un Manifiesto sobre la IA en el Contexto Educativo, que establecerá principios y directrices adicionales para el uso responsable de la IA en la educación. Este manifiesto complementará el marco referencial y proporcionará una base sólida para futuras políticas y prácticas.
Asimismo, Ceibal ha desarrollado en el último año una política de divulgación sobre temas de Inteligencia Artificial orientado a Directivos, Docentes y público en general que se materializa en dos productos concretos: Video Pódcast sobre “Inteligencia Artificial y Educación” incorporada en la serie “Aprendiendo del Futuro”,  y Pódcast “ciudadanIA” que recupera reflexiones de profesionales expertos en temas de: “Inteligencia artificial y su impacto en la educación”, “Inteligencia artificial, dilemas éticos y regulaciones actuales”, “Inteligencia artificial: presente, pasado y futuro” y un cuarto episodio sobre “Inteligencia artificial y la regulación de los datos personales”.

Todas las plataformas proporcionadas por Ceibal están amparadas bajo la ley nacional de protección de datos , asegurando que se cumplan estrictos estándares de privacidad y seguridad. Además, se están desarrollando orientaciones claras para que los estudiantes citen adecuadamente el uso de herramientas de IA en su trabajo académico, promoviendo la integridad académica y evitando el plagio.
Estas iniciativas muestran el compromiso de Ceibal y ANEP con la implementación de la IA de manera ética y responsable en el contexto educativo, asegurando que tanto docentes como estudiantes estén bien informados y protegidos.

4. Proporcione ejemplos de participación de profesores, padres, alumnas, alumnos o comunidades en el desarrollo de normativas nacionales o internas que aborden el uso de la IA en la educación. ¿Cuál ha sido la reacción de profesores, alumnas, alumnos y padres? ¿Existen mecanismos para recabar dichas opiniones?
Foro de estudiantes IA.
En 2023 se realizó un Foro virtual de estudiantes, donde 33 centros educativos de Uruguay, tanto rurales como urbanos, participaron durante tres semanas de debates guiados por educadores. Se entregó un kit de materiales para que los docentes pudieran trabajar la IA con los estudiantes y debatir sobre tres dilemas morales relacionados. El debate final, transmitido en vivo por YouTube, contó con representantes estudiantiles. Esta iniciativa, parte del proyecto "Tu voz" de Ceibal desde 2020, busca fomentar el agenciamiento estudiantil y los materiales están disponibles para otros centros. En 2024, se continuará promoviendo este debate. https://infogram.com/foros-de-estudiantes-1h1749wv0zwoq2z 
Convocatoria para docentes de Secundaria: 
Hasta el 31 de mayo de 2024 está abierta está convocatoria para docentes de educación secundaria, el objetivo es poder explorar sobre las prácticas exitosas que están realizando los docentes en las aulas y poder compartirlas con otros colegas. 
5. ¿Cómo apoya el sistema educativo al personal directivo, los profesores y las y los estudiantes para que comprendan cómo utilizar la IA y cómo funciona la IA? Proporcione ejemplos y/o textos de planes de estudios que aborden tanto la dimensión tecnológica como la humana de la competencia en IA (tanto cómo funciona (las técnicas y las tecnologías) como cuál es su impacto en las personas (en la cognición humana, la privacidad, la agencia humana).
En el sistema educativo uruguayo existen diferentes recursos para apoyar a los equipos directivos, docentes y estudiantes.
Se desarrolló en conjunto con ISTE una guía para equipos directivos de como  incorporar la IA en los centros educativos: consejos para equipos directivos.
A partir del marco de referencia se escribió un libro sobre IA para la educación, en dicho libro se amplían conceptos técnicos y específicos para docentes y actividades para el aula.
Libro: Construyendo Inteligencia Artificial para la Educación 
En la nueva Transformación Educativa que se está llevando adelante en el país por parte de la ANEP[footnoteRef:1] Existe una competencia de Pensamiento Computacional donde se incluye la IA. [1:  Administración Nacional de Educación Pública ] 

Marco Curricular Nacional - la IA está contemplada en la Competencia en Pensamiento Computacional: “Comprende y toma en cuenta en la práctica el impacto del uso de algoritmos y de la inteligencia artificial en la vida cotidiana.” (p.48)
Progresiones de Aprendizaje - la IA está contemplada en la progresión de la Competencia en Pensamiento Computacional, en la dimensión “Transformación Social” para los niveles IV y V (p.41)
· Nivel IV - “Identifica distintos usos de los algoritmos y la inteligencia artificial.”
Nivel V - “Describe, entiende y explica los usos frecuentes de la tecnología en la vida cotidiana, como las redes sociales y la inteligencia artificial”
Unidad Curricular: Ciencias de la Computación - Tramo 5 (7° y 8° DGES y DGETP)
· Incluido como parte de los Contenidos específicos del tramo y su contribución al desarrollo de las competencias específicas de la unidad curricular: “Inteligencia artificial: concepto, implicancia, uso y construcción de módulos de aprendizaje automático” (p.14).
· Incluido en los Criterios de logro para la evaluación del grado 7.o: “Identifica el impacto de la tecnología y las ciencias de la computación en la vida cotidiana, en el mundo del trabajo y el ambiente. Reconoce la presencia e incidencia de la Inteligencia Artificial en su entorno. Construye módulos básicos de aprendizaje automático” (p.17)
· Incluido en los Criterios de logro para la evaluación del grado 8.o: “Identifica distintos usos de los algoritmos y de la inteligencia artificial. Analiza, de forma mediada, la incidencia de las ciencias de la computación en el mundo real. Reconoce e identifica el impacto de las nuevas tecnologías digitales en el mundo actual, analizando y opinando sobre los aspectos éticos” (p.20)
Unidad Curricular: Ciencias de la Computación - Tramo 6 (9° DGES y DGETP)
· Incluido como parte de los Contenidos específicos del tramo y su contribución al desarrollo de las competencias específicas de la unidad curricular: “Inteligencia Artificial: uso y construcción de módulos de aprendizaje automático en proyectos de programación” (p.13).

Asimismo, asociado a las orientaciones formuladas por UNESCO en 2019, Ceibal está desarrollando propuestas formativas autoasistidas para docentes que promueven desde la perspectiva de la Ciudadanía Digital: “Entender la Inteligencia Artificial” (Ejercer la Ciudadanía Digital en tiempos de IA),  “Hacer con Inteligencia Artificial” (Usar la IA generativa en contextos educativos) y “Pensar la Inteligencia Artificial” (Activar la mirada crítica y reflexiva en torno a la IA)
6. Proporcione ejemplos de programas de desarrollo profesional existentes para que las y los profesores utilicen las tecnologías de IA. ¿Qué formación y apoyo se ofrece a las y los educadores para que utilicen eficazmente las herramientas de IA en su trabajo diario?
Desde 2022, anualmente se desarrolla la semana de la IA donde se proponen charlas, talleres y materiales para trabajar en el aula. 
A lo largo del año se desarrollan talleres en todo el territorio nacional sobre los fundamentos de la IA y el uso de estas herramientas en el aula. Ejemplo de taller.
Se dictan cursos para la comunidad educativa, de 30 horas cada uno, sobre Introducción a la IA y Ia IA en el aula, dentro de un postítulo de 120 horas sobre PC e IA:
Curso Introducción a la Inteligencia Artificial
Programa del curso de Enseñando a las máquinas a aprender.

Para docentes de formación docente se cuenta con dos cursos, para quienes dan la asignatura pensamiento computacional y para el resto, de 60 horas cada uno, donde se pretende:
· Acercar a docentes un marco metodológico donde pueda desarrollar su práctica educativa.
· Generar conocimiento y espacios de análisis sobre los componentes de la competencia de Pensamiento Computacional y su implicancia en relación a la Inteligencia Artificial.
· Familiarizar a docentes con los conceptos fundamentales de la Inteligencia Artificial.
· Facilitar la conexión entre la educación y la Inteligencia Artificial mediante el análisis de casos de estudio. 
· Generar un colectivo docente de creadores digitales que afronten desafíos complejos, interdisciplinarios e innovadores, comprendiendo además cómo la Inteligencia Artificial puede potenciar y transformar los procesos de enseñanza y aprendizaje.
· Facilitar a cada docente un marco metodológico donde pueda desarrollar su práctica educativa desde la perspectiva de trabajo con el pensamiento computacional, la programación y la inteligencia artificial.
En el programa de Ciencias de la Computación se está llevando adelante un curso para Profesores de Informática de EBI (7mo, 8vo, 9no) en el que está planificado realizar una unidad de sensibilización sobre Inteligencia Artificial (30 horas) en el segundo semestre. 
7.  Proporcione ejemplos de políticas que aborden las brechas y desigualdades en el acceso a las condiciones necesarias para el uso de la IA en la enseñanza y el aprendizaje, por ejemplo, destinadas a reducir la brecha digital entre las y los estudiantes con fácil acceso a herramientas de IA en casa y las y los que dependen de los recursos de la escuela. ¿Qué medidas existen para garantizar que todos los  y las estudiantes, independientemente de su origen socioeconómico o ubicación geográfica, tengan acceso a herramientas y recursos de IA fiables y pedagógicamente adecuados?
Ceibal en conjunto con la ANEP implementa un programa de Pensamiento Computacional e Inteligencia Artificial disponible para todas las escuelas públicas del país. Es un programa voluntario que comenzó en 2017 con 33 grupos de 5° y 6° de primaria en la actualidad participan 90.000 estudiantes y casi 5000 docentes de 5000 grupos de  4°,5° y 6° en el 80% de las escuelas del país. En el programa se cuenta con una distribución de escuelas de contactos más vulnerables comparable con la de quintiles más altos además se toman acciones para asegurar la equidad de género. Este programa fue seleccionado como caso de estudio recientemente por el World Economic Forum.  
Asimismo Ceibal ha disponibilizado plataformas de Matemática que utilizan IA para el aprendizaje personalizado, existen diferentes cursos para el uso de dichas plataformas
Cursos: 
· ALEKS, una propuesta que colabora en la construcción de rutas de aprendizaje personalizadas.
· ALEKS, una nueva plataforma de Matemática: taller introductorio. 
· Matific: una propuesta personalizada para el trabajo en numeración natural en Educación Primaria.
Por otra parte, desde 2022 Ceibal lleva adelante en todo el territorio nacional, las Ferias Educativas para la áreas STEM. El propósito de las ferias es instalar en los diferentes territorios espacios de formación docente continua para la enseñanza a través de las áreas STEM, con tecnologías digitales y con sentido pedagógico. Asimismo, se busca generar ámbitos de reflexión docente para la incorporación de las tecnologías digitales en la enseñanza asociada a las áreas STEM. 
Los talleres y seminarios que se llevan adelante en los diferentes territorios de Uruguay, buscan profundizar en los usos de la IA en educación, incursionar en la creación de algoritmos, el procesamiento de grandes volúmenes de datos para resolver problemas y adaptarse a nuevas situaciones sin intervención humana directa. A continuación destacamos algunos de los talleres que se han desarrollado por los equipos de Ceibal en 2024:  
· ¿Qué le dijo ChatGPT al docente? Introducción a la Inteligencia Artificial. 
· Conferencia y taller sobre IA en la Educación con ejemplos prácticos.
· Teoría de grafos en laberintos inmersivos: una propuesta STEM para el aula.
· Crear con Inteligencia Artificial.
8. Proporcione ejemplos de colaboración o asociación apoyada por el Estado entre instituciones educativas públicas y empresas que producen herramientas de IA para la educación. ¿Impone el sistema educativo contratos con proveedores de software específicos o existe la posibilidad de elegir? ¿A qué nivel se puede escoger? ¿Indicar si esta elección se basa en las opiniones de profesores, padres y alumnos? ¿Cómo se abordan la soberanía de los datos y la localización de los mismos en el contexto del uso en la educación de herramientas de IA internacionales o desarrolladas en el extranjero?
Ceibal como agencia de innovación al servicio de la educación uruguaya se encarga de la compra de diferentes plataformas para disponibilizar en el sistema educativo, entre ellas las plataformas que incluyen IA por ejemplo ALEKS y Matific. 
Estas plataformas se adquieren a través de procesos competitivos de licitaciones y pasan por diferentes evaluaciones realizadas por parte de los equipos técnicos  de la agencia, en todas las licitaciones se incluyen las normativas sobre protección de datos y seguridad del país 
Además de la compra de plataformas Ceibal también participa de desarrollo locales de herramientas como el caso de análisis de clases con IA, un proyecto desarrollado entre Ceibal y la Agencia Nacional de Innovación e investigación, este proyecto fue liderado por el departamento de I+D+I de Ceibal.

9. ¿Cuáles son los principales retos encontrados durante la implantación de la IA en la educación? ¿Ha habido obstáculos técnicos, éticos, financieros o normativos en el despliegue de soluciones de IA en el contexto educativo?
[bookmark: _GoBack]Uruguay ha desarrollado un ecosistema de educación digital desde el año 2007 con la creación de Ceibal, cada estudiante desde 1° de primaria hasta 3° de educación secundaria cuenta con un dispositivo personal, también todos los docentes cuentan con una computadora, todas las escuelas están conectadas a internet, en el 100% de las escuelas urbanas se cuenta con un equipo de videoconferencia para clases a distancia, existen 10 plataformas educativas disponibles, se enseña inglés, PC e IA con programas específicos gestionados por ceibal con docentes remotos, se entregan kits de robótica y placas programables micro:bit, la tecnología en las aulas uruguayas está integrada a la práctica. Los obstáculos para introducir más IA son técnicos y financieros, conseguir recursos humanos técnicos capacitados para desarrollar programas de desarrollo profesional docente es una difícil tarea. 
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