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Diálogo Hernán Santa Cruz
Integración de los Derechos Económicos, Sociales, Culturales y Ambientales a los Marcos Normativos Nacionales y Presupuestos Públicos

Chile, 9 de agosto de 2023
Nota Conceptual 

I. Antecedentes

En 2020, bajo el liderazgo de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (ONU Derechos Humanos), se inició la Serie de Diálogos Hernán Santa Cruz con el fin de generar una plataforma de intercambio de ideas, experiencias y prácticas en materia de derechos económicos, sociales, culturales y ambientales (DESCA), derecho al desarrollo, la Agenda 2030 y los Objetivos de Desarrollo Sostenible.

En el marco de la conmemoración de los 75 años de la adopción de la Declaración Universal de Derechos Humanos, e inspirados en la visión y misión de Hernán Santa Cruz, abogado chileno que contribuyó significativamente a la inclusión de los derechos económicos, sociales y culturales en la Declaración Universal, se propone desarrollar el octavo Diálogo Hernán Santa Cruz en su país de origen, Chile. 

El Diálogo en Chile se realizará el 9 de agosto de 2023 y está co-organizado por el Sistema de las Naciones Unidas en Chile, el Ministerio de Relaciones Exteriores y la Subsecretaria de Derechos Humanos del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de Chile, con el liderazgo técnico de ONU Derechos Humanos. El tema central del diálogo es la regulación de los DESCA en los marcos normativos nacionales y la política fiscal con enfoque de derechos.


II. Objetivos

El principal objetivo del Diálogo en Chile es abrir espacios de sensibilización y discusión sobre la regulación normativa de los DESCA a nivel nacional y el uso de recursos públicos para la implementación de esos derechos. El Diálogo busca proporcionar conocimientos y herramientas para la incorporación de la perspectiva de derechos humanos en las políticas públicas y manejo de recursos públicos, con el fin de avanzar hacia economías que respeten y garanticen los derechos humanos de todas las personas y, particularmente, de las expuestas a mayor vulnerabilidad. Esto cobra especial relevancia dado el contexto global de crisis (post-pandemia, económica, ambiental) así como el proceso constituyente en desarrollo en Chile y las reformas anunciadas por el Gobierno en materias vinculadas a los DESCA, particularmente, en materia de seguridad social y salud, y en materias relativas a los recursos públicos, incluyendo el pacto fiscal.

Durante el Diálogo se rendirá un homenaje póstumo a Hernán Santa Cruz reconociendo su vasta trayectoria en la defensa y promoción de los derechos humanos, particularmente, de los económicos, sociales y culturales.




III. Formato

El evento gira en torno a un Diálogo entre personas expertas en la materia, moderado por una destacada periodista. La actividad es en formato híbrido: presencial en el Ministerio de Relaciones Exteriores en Santiago de Chile y virtual vía internet. Se ofrece traducción simultánea (español/inglés) e interpretación de lengua de señas.

IV. Programa – 09.00 – 10.30 am

Palabras de Apertura (15 minutos) 

· Sr. Alberto Van Klaveren, Ministro de Relaciones Exteriores de Chile.
· Sr. Volker Türk, Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (vídeo).
· Sra. María José Torres, Coordinadora Residente del Sistema de las Naciones Unidas en Chile.

Panel: Recursos públicos y la implementación efectiva de derechos (60 minutos)
En el panel se ofrecerá información sobre los principios y herramientas para incluir la perspectiva de derechos humanos en las políticas públicas y los presupuestos, con el objetivo de que los alcances y metas del presupuesto público estén enfocadas en garantizar la dignidad humana. El Diálogo se desarrollará en torno a dos grandes líneas, una primera sobre los principios y herramientas en materias de políticas y recursos públicos con perspectiva de derechos humanos, y una segunda sobre lecciones aprendidas y desafíos pendientes en esa materia.

La discusión abordará temas como los elementos para asegurar que los recursos presupuestarios sean asignados mediante criterios de equidad que promuevan la igualdad de género y la inclusión de grupos que se encuentran en situación de discriminación y/o exclusión. Asimismo, cuestiones relativas a las obligaciones con efecto inmediato, las de realización progresiva, la trasparencia, rendición de cuentas y la participación ciudadana serán discutidas. El análisis de la situación nacional permitirá abordar temáticas como los recursos públicos y la igualdad o el medio ambiente.

Panelistas: 
· Sr. Pablo Jorquera Armijo, Jefe de Estudios, Dirección de Presupuestos, Ministerio de Hacienda, Chile. 
· Sra. Julieta Rossi, Miembro del Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales de las Naciones Unidas. 
· Sr. Sergio Chaparro, Encargado de Política e Incidencia, Tax Justice Network.

Moderadora:
· Sra. Matilde Burgos, periodista.

Homenaje a Hernán Santa Cruz y Palabras de Cierre (15 minutos)
· Sra. Consuelo Contreras, Directora del Instituto Nacional de Derechos Humanos de Chile.
· Sr. Jan Jarab, Representante Regional para América del Sur, ONU Derechos Humanos.
· Sr. Maximiliano Santa Cruz, en representación de la familia de Hernán Santa Cruz.
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