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В Ы С Т У П Л Е Н И Е
представителя Российской Федерации по теме «Укрепление возможностей УВКПЧ по практической реализации экономических, социальных и культурных прав»
в ходе семинара, посвященного поощрению и защите экономических, социальных и культурных прав в контексте решения проблемы неравенства в процессе восстановления после пандемии COVID-19
(Женева, 6-8 февраля 2023 года)

Госпожа Председатель,
Разделяем высказанные в ходе семинара озабоченности в связи с дисбалансом в работе международных правозащитных механизмов. Вопреки лежащим в основе всей международной правозащитной системы принципам неделимости, взаимозависимости и взаимосвязанности всех прав человека мы, как и многие другие выступившие, констатируем перекос в сторону одной группы прав за счет другой. 
Верховный комиссар в своем выступлении отметил неоспоримую важность экономических, социальных и культурных прав. Призвал государства оказать содействие Управлению в повышении его оперативных возможностей на этом треке. Признал, что культурным правам уделяется недостаточно внимания.
Анализ работы Управления позволяет сделать вывод о крене в сторону продвижения политических и гражданских прав де-факто в ущерб экономических, социальных и гражданских прав. 
Одной из важнейших структурных причин этому является то, что чуть ли не две трети бюджета Управления формируется за счет взносов одной группы страны, которая, таким образом, получает серьезный рычаг определения приоритетов работы УВКПЧ. 
И тот факт, что экономические, социальные и культурные права, которые важны для развивающихся стран, оказываются в какой-то степени на обочине и им уделяется внимание по остаточному принципу, становится вполне объяснимым. 
[bookmark: _GoBack]В этой связи хотел бы обратиться к панелистам и руководству УВКПЧ с вопросом о том, какие должны быть предприняты меры по изменению сложившейся ситуации и улучшению ситуации с балансом в работе Управления. При том понимании, что, как говорили в ходе семинара другие спикеры, у развивающихся стран намного меньше финансовых возможностей и они не могут соревноваться с «коллективным Западом» по финансированию УВКПЧ.
Благодарю Вас.


