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В Ы С Т У П Л Е Н И Е
представителя Российской Федерации по теме «Продвижение и защита в СПЧ экономических, социальных и культурных прав»
в ходе семинара, посвященного поощрению и защите экономических, социальных и культурных прав в контексте решения проблемы неравенства в процессе восстановления после пандемии COVID-19
(Женева, 6-8 февраля 2023 года)

Госпожа Председатель,
Считаем тему данной сессии семинара важной. Отмечаем резко усилившийся в последние годы перекос фокуса Совета ООН по правам человека на политические и гражданские права. Экономические, социальные и культурные права уходят в тень, уступая место все более политизированным инициативам и нарративу.
Свидетельством тому служат создаваемые в рамках СПЧ мандаты спецпроцедур и механизмов. Все страновые спецдокладчики и механизмы СПЧ в своей работе руководствуются исключительно теми однобокими и политизированными установками, которые заложены в соответствующих резолюциях, инициируемых одной группой стран для сведения политических счетов и не пользующихся всеобщей поддержкой государств-членов. 
Деятельность этих не пользующихся всеобщей поддержкой спецпроцедур и механизмов, подготовка ими многочисленных обвинительных несбалансированных докладов исключительно в сфере гражданских и политических прав и растущее число интерактивных диалогов с ними съедают и без того ограниченные финансовые и кадровые ресурсы. Ярким тому примером является программа работы предстоящей 52-й сессии СПЧ, где явно довлеют страновые и иные продвигаемые одной группой страны политизированные вопросы. Кстати, именно за счет этого происходит постоянное увеличение продолжительности регулярных сессий, что оказывает дополнительное давление на бюджет УВКПЧ.
Такой агрессивный акцент на гражданских и политических правах и страновых сюжетах в работе Совета реализуется в ущерб обсуждаемым в ходе этого семинара вопросам, связанным с экономическими, социальными и культурными правами. От данной важной проблематики оттягиваются ресурсы и внимание, она искусственно отодвигаются в сторону.
В этой связи хотел бы обратиться к панелистам с вопросом о том, что, по их мнению, можно было бы сделать для изменения ситуации и выправления усиливающегося дисбаланса в функционировании СПЧ.  
Благодарю Вас.


