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RESPUESTA DE LA REPÚBLICA DEL ECUADOR AL LLAMADO A CONTRIBUCIONES PARA EL PRÓXIMO INFORME DEL RELATOR ESPECIAL SOBRE EJECUCIONES EXTRAJUDICIALES, SUMARIAS O ARBITRARIAS: ASESINATO DE PERSONAS LGBTIQ+

El presente documento tiene por objeto dar respuesta a la solicitud de contribuciones para el próximo informe del Relator Especial sobre ejecuciones extrajudiciales, sumarias o arbitrarias acerca de asesinatos de personas LGBTIQ+.

Al respecto, el Ecuador da respuesta a las siguientes preguntas:

1.-Leyes, instituciones, políticas y prácticas que pueden constituir violaciones directas de las obligaciones internacionales de derechos humanos en relación con el derecho a la vida de las personas LGBTQI+.
En Ecuador, la realidad de las personas LGBTI+ ha experimentado avances significativos en cuanto a sus derechos y protección ante crímenes y asesinatos por homofobia. A lo largo de los años, la sociedad civil ha recurrido al sistema judicial para reclamar sus derechos, lo que ha llevado a la despenalización de la homosexualidad, el reconocimiento de la identidad de género autopercibida, la homoparentalidad y el matrimonio igualitario. Estos cambios legales buscan garantizar una mayor protección y reconocimiento de los derechos de las personas LGBTI+ en Ecuador. 

Sin embargo, la discriminación y exclusión se expresan mediante las desigualdades sociales, culturales y económicas y se mantienen de generación en generación a través de mecanismos y prácticas arraigadas en la sociedad. En este sentido, en 2020, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), emitió el Informe sobre personas Trans y de género diverso y sus derechos económicos, sociales, culturales y ambientales (DESCA), (OEA, 2020) en el cual no solo se destaca la desigualdad formal, sino que también señala que la desigualdad en el trato, en los procedimientos y en las leyes provoca que se mantengan jerarquías sociales y patrones culturales que impiden la construcción de una sociedad horizontal, con igualdad de oportunidades para todas las personas (OEA, 2011, p. 11)
.

Como mecanismo de participación ciudadana, el Consejo Nacional para la Igualdad de Género, conformó el Consejo Consultivo LGBTI+ con representantes de organizaciones y sociedad civil a nivel nacional, que, de acuerdo a la Ley Orgánica de Participación Ciudadana y Control Social, en su Art. 80, se constituyen como: “Mecanismos de asesoramiento compuestos por ciudadanas o ciudadanos, o por organizaciones civiles que se constituyen en espacios y organismos de consulta. Las autoridades o las instancias mixtas o paritarias podrán convocar en cualquier momento a dichos consejos. Su función es meramente consultiva”; como resultado, 19 personas integran el Consejo Consultivo LGBTI+ en las categorías lesbiana, gay, bisexual, transmasculino, transfemenina, intersexual, queer-no binario.  
2.-Leyes, instituciones, políticas y prácticas que rigen la investigación y prevención de muertes potencialmente ilegales de personas LGBTQI+, incluidas aquellas que puedan ser consecuencia de delitos motivados por el odio 

Los delitos de odio se incorporaron a la legislación ecuatoriana desde 2009 mediante la Ley Reformatoria al Código de Procedimiento Penal y al Código Penal, que mencionaba "cualquier forma de violencia moral o física contra una o más personas" debido a su "orientación sexual o identidad sexual". 
En la actualidad, el Código Orgánico Integral Penal (COIP), aprobado en 2014, tipifica el delito de odio. El artículo 177 define los "actos de odio" como cualquier acto de "violencia física o psicológica" motivado por razones de etnia, edad, sexo, identidad de género y orientación sexual, entre otros. La sanción para este delito es de uno a tres años de prisión. Si la violencia resulta en la muerte de la persona, la pena es de 22 a 26 años de prisión. 
El COIP de 2014 también incluyó el delito de discriminación en su artículo 176. En este caso, la persona que promueva, practique o incite distinción, restricción, exclusión o preferencia por motivos como la identidad de género u orientación sexual "será sancionada con pena privativa de libertad de uno a tres años". 
El artículo 81 de la Constitución establece la necesidad de crear "procedimientos especiales y expeditos para el juzgamiento y sanción" de delitos de violencia intrafamiliar, sexual, y crímenes de odio. Este artículo incluye, además, delitos contra otras personas que, debido a sus particularidades, requieren una mayor protección. Sin embargo, no se han cumplido con los criterios mencionados para estos procedimientos especiales y expeditos, lo que deja a las víctimas sin la protección y justicia que la Constitución promete. 
3.-Cualquier cambio en las leyes, políticas y prácticas que pueda haber dado lugar a la reducción de muertes ilegales de personas LGBTQI+. 

A partir de 1998 la homosexualidad dejó de ser considerada un delito en Ecuador, pues en 1997 grupos pertenecientes a la población LGBTI+ y de Derechos Humanos presentaron ante el Tribunal Constitucional una acción de inconstitucionalidad contra el artículo 516 del Código Penal que castigaba la homosexualidad, y en noviembre de 1997 el Tribunal Constitucional resuelve aceptar parcialmente la demanda formulada y declarar la inconstitucionalidad del inciso primero del artículo 516 del Código Penal, y suspender totalmente sus efectos. La sentencia No.111-97-TC del Tribunal Constitucional, mediante Resolución No. 106-1-97, fue publicada en el suplemento del Registro Oficial 203, declarando inconstitucional el primer inciso del artículo 516 del Código Penal en el que se sancionaba y criminalizaba la homosexualidad con pena privativa de libertad de cuatro a ocho años. 

Aun así, a pesar de las disposiciones legales expresas, aún persisten casos de vulneración de derechos de las personas que pertenecen a la población LGBTI+, en este sentido uno de los hechos más preocupantes es la patologización de la orientación sexual y/o identidad de género, pese a que la Asociación Americana de Psiquiatría en 1973 eliminó a la homosexualidad de su manual diagnóstico y estadístico de los trastornos mentales DSMIII, y la transexualidad fue retirada en 2018 de la Clasificación Internacional de Enfermedades de la OMS en la versión del CIE-11, aún se investigan espacios que intentan modificar la orientación sexual e identidad de género en el país, siendo que su mera existencia contraviene disposiciones Constitucionales expresas y de contravenirlas ya caen en el ámbito penal. 

4.-Leyes, políticas y prácticas contra la discriminación basada en la orientación sexual y la identidad de género, que puedan reducir las muertes ilegales de personas LGBTQI+ durante 2020-2024  

El Ecuador tiene varias entidades nacionales como el Consejo Nacional para la Igualdad de Género y el Ministerio de la Mujer y Derechos Humanos que se encargan de elaborar e implementar la política pública relacionada con los derechos de la Población LGBTIQ+. 

La Subsecretaría de Diversidades cuya misión es “promover los derechos de la población LGBTI+ para prevenir y erradicar la violencia y discriminación por orientación sexual y/o diversidad sexo-genérica, estableciendo políticas públicas y formulando las directrices para la ejecución de planes, programas, proyectos, mecanismos y/o estrategias diseñadas para el efecto”, concibiéndose entonces como un espacio de articulación y coordinación estatal que promueve el cumplimiento de los derechos consagrados en la Constitución de la República y demás normativa internacional de protección de derechos humanos de la población LGBTI+, con dos direcciones como sus brazos ejecutores: Dirección de Política Integral de los Derechos de la población LGBTI+ y Dirección de Promoción y Monitoreo para la Prevención de Violencia hacia la Población LGBTI+. 
De igual manera, el país cuenta con herramientas como el Plan de Acción de Diversidades LGBTI+ (PAD)
 para la generación de políticas públicas específicas en este ámbito. Otro hito importante es el Proyecto “Prevención de Violencias y fortalecimiento de capacidades para el acceso al empleo a mujeres y grupos en situación de vulnerabilidad”, por parte de la Secretaría Nacional de Planificación el 20 de enero de 2022 con una duración de 4 años (2022-2025), cuya estrategia para su implementación tiene base en el reconocimiento interseccional del género y la concientización respecto a los efectos y su impacto diferenciado en mujeres y personas que desafían el binario (femenino/masculino) y la hetero norma.
Data actualizada sobre población LGBTI+: 

Encuesta piloto condiciones de vida de la población LGBTI+. - La Encuesta de Vida de la población LGBTI+ fue efectuada por el INEC con la coordinación del Ministerio de la Mujer y los Derechos Humanos (MMDH) en el mes de octubre de 2022, en dos ciudades (Quito y Guayaquil), a un total de 200 personas. Este piloto tuvo como objetivo probar el formulario, para que posteriormente se pueda recopilar información para el año 2023, para identificar las condiciones en las que vive la población LGBTI+. 

Variables sexo genéricas en el VIII Censo de población, y VII de vivienda y I de Comunidades de Ecuador 2022.- Se logró la inclusión de las variables de orientación sexual e identidad de género en el 8vo censo de población, 7mo de vivienda y 1ero. de pueblos y nacionalidades. 

Así también se incluyen las variables sexo-genérica en el primer censo penitenciario que fue aplicado en los 36 centros de privación de libertad a nivel nacional. De esta manera el Ecuador dispone por primera vez, de información oficial sobre la población LGBTI+ recluida en CPL. 

Sensibilizaciones sobre diversidades sexo-genéricas. 

Plan Nacional de sensibilizaciones sobre prevención de violencias y discriminación por razones de orientación sexual, identidad y expresión de género hacia la población LGBTI+. - El año 2022 se sensibilizaron a 1,812 personas a nivel nacional pertenecientes a diversas instituciones: educativas, privadas, Municipales, del Ministerio de Trabajo, MMDH, entre otros. 
En el año 2023 se sensibilizó a 6,232 personas en las 24 provincias del Ecuador, representantes de instituciones públicas, privadas, estudiantes, docentes, organizaciones sociales, GAD Municipales y Provinciales, Juntas de protección de Derechos, entre otras. 

De este proceso se derivaron dos procesos formativos de Formador de Formadores en los que participaron 28 funcionarios públicos del Servicio Nacional de Atención a Personas Privadas de la Libertad y Adolescentes Infractores (SNAI) y 16 del Departamento de Violencia Intrafamiliar, con la finalidad de replicar los talleres a sus respectivas instituciones y magnificar la cobertura. 

Creación de documentos e insumos para sensibilizar a la ciudadanía sobre población LGBTI+ 

· Glosario de términos para comprender la diversidad sexual y de género. - se trata de una Herramienta conceptual diseñada para un mejor abordaje dentro del servicio público. En 2023, se entregó a nivel nacional más de 6.000 Glosarios de términos para comprender la diversidad sexual y de género, a instituciones públicas, actores clave y organizaciones de la sociedad civil, en el marco de las jornadas de sensibilización para prevenir las violencias y discriminación hacia las personas LGBTI+. 
· Variables administrativas. - herramienta técnica orientada a homologar las variables y categorías referentes a diversidades sexuales y de género en los registros administrativos. 
· Guía para facilitar talleres de sensibilización para la prevención de violencia y discriminación hacia las personas LGBTI+. 
· Rutas de atención: 

· Ruta interinstitucional para la identificación, rescate, atención de casos, cierre y judicialización de centros y personas naturales o jurídicas que ofrecen prácticas para suprimir o modificar la orientación sexual, identidad y/o expresión de género. 
· Ruta Protocolo sobre la atención a la población LGBTI+ en centros de privación de libertad 

5.-Cualquier recomendación sobre leyes, instituciones, políticas y prácticas que puedan resultar en la reducción de muertes ilegales de personas LGBTQI+. 

El Plan de Acción de Diversidades LGBTI+ (PAD) concebido como una herramienta para la creación de política pública para personas LGBTI+, en su capítulo I, Derechos Pendientes
, señala los vacíos legales que deberían ser abordados por la Función Legislativa, dentro de sus competencias como los son  la creación de una Ley de prevención, protección y sanción de la discriminación y violencia contra la población LGBTI+ y sus familias para cumplir con la Sentencia 001-17- SIO-CC, del 27 de abril de 2017.
6.-Leyes, instituciones, políticas y prácticas existentes que no protegen, o parecen hacerlo, el derecho a la vida de las personas LGBTQI+.  

De acuerdo a lo señalado en la pregunta número 1, sería inconstitucional establecer leyes o políticas que inciten al odio a un delito contra la vida. 
7.-Casos y ejemplos de falta de respeto y protección del derecho a la vida de las personas LGBTQI+ durante 2020-2024. 

De acuerdo al señalado en el Plan de Acción de Diversidades, documento que consta de tres capítulos que son: Capítulo 1 que incluye el marco teórico y jurídico de derechos humanos de las personas LGBTI+, enfoques y principios del PAD, el Capítulo 2 que constituye el diagnóstico sobre los problemas que enfrentan las personas LGBTI+ en el ejercicio de sus derechos, los avances y desafíos de las instituciones públicas con competencias en la prestación de servicios y el acceso a la justicia. El Capítulo 3 incluye la descripción de la estructura programática; el marco programático o de acción por sectores y finalmente se detalla el mecanismo de gestión y seguimiento del PAD. 

En este sentido, en su capítulo 2, Diagnóstico, contribuye con el análisis de la situación de las personas LGBTI+ en Ecuador, se enmarca en un contexto caracterizado por tres factores críticos, situando como primero al “Estancamiento económico que se acarrea desde el año 2016 y que ha significado el deterioro de las condiciones de vida de toda la población con el incremento de la pobreza, el desempleo y el empleo precario (…)”, seguido por el flujo migratorio, y la crisis derivada de la pandemia COVID-19. 

Así también en esta fase que permite visibilizar los problemas a los que se enfrenta la población LGBTI+, explica sobre los nudos críticos como: la falta de información estadística para conocer las condiciones de vida en las que se encuentra la población LGBTI+
. 

Problemas de igualdad formal ante la Ley. - 

El PAD, en su Tabla 13, denominada “Vacíos institucionales en el sector de los DERECHOS CIVILES Y POLÍTICOS: acceso a la justicia, familia e identidad”, menciona la ausencia de data que permita visibilizar las atenciones a las personas LGBTI+, la ausencia de protocolos y de Medidas Administrativas de Protección Inmediatas (MAPIS) a personas que han sufrido violencia y la ausencia de un sistema de registro para contar con data desagregada que permita identificar las demandas de atención de las personas LGBTI+
. 

Problemas sector salud. - 

De acuerdo a lo señalado en la “Tabla 7. Problemas identificados en el sector de los derechos sociales: salud, educación, deporte, protección” se identifican la negación al derecho a la salud al no realizar los exámenes médicos, a transiciones físicas no asistidas, uso de sustancias no permitidas en el cuerpo sin atención ni prescripción médica. 
De la misma manera, se pone en evidencia la existencia de las denominadas clínicas que intentan modificar o suprimir la orientación sexual y/o identidad de género mal llamadas de “deshomosexualización”, que constituyen centros de tortura
. 

Problemas sector educación. - 

La discriminación por orientación sexual e identidad de género, es uno de los problemas que se generan en los sistemas escolares contemporáneos, pues los daños psicoemocionales que provoca en las víctimas puede transformar el espacio educativo en un lugar inseguro y poco gratificante lo que puede derivarse en abandono escolar, bajo acceso a la educación superior universitaria lo que causa que la necesidad de trabajar tempranamente por falta de recursos económicos
. 
Problemas sector trabajo. - 

El hostigamiento por parte de autoridades y compañeros de trabajo u otras personas en razón de la orientación sexual y/o identidad de género, de acuerdo a lo señalado en la Tabla 8. “Problemas que afectan a las personas LGBTI+ en el sector de los derechos económicos: trabajo, crédito, inclusión social y vivienda” señala como problemática la discriminación en razón de la estética y apariencia en personas Trans, lo que puede causar la necesidad de la población Trans desde temprana edad la necesidad de trabajar, lo que permeabiliza su derecho al acceso a la educación y por ende, al buscar ser auto sostenible, se induce a un trabajo precario o, se les inducen al trabajo sexual. 

En este sentido, de acuerdo a lo señalado en el PAD: “(…) De las personas LGBTI+ entrevistadas que pertenecen a la Población Económicamente Activa (PEA), el 94,5% está ocupada y el 5,5% desempleada (INEC, 2013). Este dato no se ajusta a la realidad de la pandemia y al estancamiento económico que experimenta Ecuador desde 2016 y que, según la ENEMDU, ha ocasionado una tasa de desempleo general que alcanza el
5.8% en el último trimestre del 2021.(…)”
 
Quito, junio de 2024
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