Contribution A/76/258
Aurelie poinsot 
A. Questions conceptuelles
· Qu’entendez-vous par la « désinformation de genre » ?
Je tiens à attirer votre attention que sous des prétextes innovants et modernes on se trouve dans une situation de désinformation de genre toute nouvelle qui touche les jeunes filles et jeunes hommes actuellement (expérience avec mes enfants) avec la valorisation d’un genre différent (pronom, variété des choix),  la stigmatisation de l‘hétérosexualité comme mauvais comportement et dépassé (has been), choix et volonté des médias à favoriser les informations de comportements violents et sexistes des hommes hétérosexuels, s’apparentant à une véritable« chasse aux sorcières » -  en particulier pour les hommes, certaines discothèques proposent des toilettes séparés pour hommes hétérosexuels. 
· En quoi la « désinformation de genre » est-elle similaire ou différente de la violence sexiste en ligne ?
B. Réponses des États, des entreprises et des organisations
· Quelles mesures les États, les entreprises numériques ou les organisations internationales ont-ils prises pour lutter contre la « désinformation de genre » ?
· Dans quelle mesure ces réponses sont-elles conformes aux normes du droit international des droits de l’homme, en particulier la liberté d’expression ?
· Dans quelle mesure ces mesures ont-elles été efficaces pour lutter contre la « désinformation de genre » ?
· Veuillez fournir des références / liens vers des cadres juridiques ou politiques élaborés pour traiter de la dimension de genre de la désinformation.
· Veuillez fournir des références / liens vers la jurisprudence pertinente concernant ce sujet.
C. Trouver des solutions
· Quelles recommandations pensez-vous que la Rapporteuse spéciale devrait faire, et à qui, pour la lutte contre la désinformation de genre ?
Inclure dans la charte des NU, Communiquer et Mettre sur un pied d’égalité tous les genres et tous les choix sexuels 
Nommer et dénoncer, sensibiliser sur l’effet pervers d’une communication de la défense LGTB+ - actuelle qui se positionne « contre » - et utilise les mêmes stratégies violentes contre l’ordre établi.. et divise la société et les jeunes.. – changer de communication et  définir une communication d’inclusion qui englobe et n’oppose pas ! « pour » -
Inclure sur le même pied d’égalité  tous les genres  
s’assurer de  la condamnation de l’incitation à la haine envers les hommes hétérosexuels. 
· Quels sont les questions ou les domaines de la désinformation de genre qui nécessitent, selon vous, des recherches plus approfondies ?
la stigmatisation du genre classique – homme femme n’est plus suffisant pour exister pour les jeunes !! incitation à la distinction par le genre !
la stigmatisation de l‘hétérosexualité -  en particulier pour les hommes. Et discrimination dans des lieux publics pour les jeunes hommes. 

· Veuillez fournir des références ou des liens vers des recherches ou des rapports pertinents.

