Cuestionario sobre la "Libertad de expresión y la dimensión de género de la desinformación”
A. Cuestiones conceptuales 

¿Qué consideras que es "desinformación de género"? 

La desinformación por razón de género es la difusión intencional de información falsa o engañosa con el propósito de perpetuar y reforzar estereotipos de género, promover la discriminación y desigualdad de género, y obstaculizar la igualdad de oportunidades entre hombres y mujeres. Este tipo de información, ya sea en forma de mensajes, escritos o contenido audiovisual, encuentra su espacio de mayor propagación en las plataformas digitales. Su objetivo es promover deliberadamente patrones socio-culturales dominantes que fomentan prejuicios arraigados o cualquier otro tipo de prejuicio basado en la idea de la inferioridad o superioridad de uno de los sexos, así como la difusión de estereotipos de género.

¿En qué se parece o se diferencia la "desinformación de género" de la violencia de género en línea? 

Tanto la desinformación de género, como la violencia de género en línea se relacionan porque en conjunto agravan la situación de desigualdad y discriminación de género y violencia sistémica contra las mujeres que se da en todos los ámbitos de su vida. Estas situaciones requieren acciones y medidas para prevenir y combatir tanto la desinformación como la violencia de género en línea.

A su vez la desinformación de género se enfoca en la difusión de información falsa y engañosa para perpetuar desigualdades y estereotipos de género, mientras que la violencia de género en línea se refiere a los actos de violencia por razón de género, que se llevan a cabo con gran amplitud a través del uso de las tecnologías de la información y comunicación.

B. Respuestas de Estados, empresas y organizaciones 

¿Qué medidas han tomado los Estados, las empresas digitales o las organizaciones internacionales para combatir la "desinformación de género"? 

En el Ecuador, desde el 5 de febrero de 2018 está vigente la Ley Orgánica Integral para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres, la misma que en su Artículo 31 numeral a) establece los mecanismos que garanticen contenidos de comunicación con enfoque de género que incluya la prevención y erradicación de la violencia contra las mujeres, niñas adolescentes, jóvenes, adultas y adultas mayores; y, el numeral e) Velar por el cumplimiento de las regulaciones que eviten contenidos discriminatorios, sexista o que promuevan la violencia contra las mujeres, niñas adolescentes, jóvenes, adultas y adultas mayores en los medios de comunicación públicos y privados y comunitarios (LOIPEVcM. 2018).

La Constitución de la República ha orientado su desarrollo formal y material hacia el efectivo goce de derechos para alcanzar la igualdad entre mujeres y hombres. En esta línea, el Estado ecuatoriano ha implementado progresiva y sistemáticamente en su ordenamiento legal y en sus políticas públicas, los compromisos en materia de derechos humanos que se derivan de la ratificación de la Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer (CEDAW, por sus siglas en inglés) en 1981; y, de la Convención Interamericana para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer (Convención Belem do Pará), en 1995. 

El Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación, ente rector del Sistema de Comunicación Social en el Ecuador, destaca algunas acciones que ha realizado para combatir la desinformación de género:

Gestión de Evaluación de Contenidos de productos comunicacionales y/ publicitarios. Se realiza a través del proceso de evaluación de contenidos de tipo discriminatorios, violentos, sexualmente explícitos u otros que puedan relacionarse con la violación de derechos, difundidos por medios de comunicación social. 
Gestión de Insumos Cognitivos A través del proceso de “Generación de Insumos Cognitivos”, el cual genera estudios e informes especializados, así como metodologías de co-aprendizaje que aportan a la comprensión de los diversos fenómenos presentes en la discriminación, la sexualidad explícita y la violencia, se ha desarrollado los insumos encaminados a combatir la desinformación de género.

Varios Estados, empresas digitales y organizaciones internacionales han tomado medidas para abordar la desinformación por razón de género. Algunas de estas medidas incluyen: 

· Desarrollo de políticas y marcos legales que prohíben la difusión de información falsa o engañosa relacionada con cuestiones de género y que promueven la igualdad de género en línea. 
· Colaboración con organizaciones de la sociedad civil y expertos en género para desarrollar estrategias de respuesta y sensibilización. 

· Promoción de la alfabetización mediática y digital con enfoque de género, para capacitar a las personas para identificar y combatir la desinformación. 

· Implementación de mecanismos de denuncia y respuesta rápida para abordar la desinformación por razón de género y la violencia de género en línea. 

· Promoción de la transparencia y rendición de cuentas por parte de las plataformas digitales en relación con la moderación del contenido y la eliminación de la desinformación por razón de género.
¿En qué medida estas respuestas cumplen con las normas internacionales de derechos humanos, en particular la libertad de expresión?

El Estado ecuatoriano en apego a lo establecido por la Organización de las Naciones Unidas, al Convenio para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra la Mujer, al Convenio Interamericano para Prevenir, sancionar y Erradicar la Violencia Contra la Muere de Belém do Para, a la participación de las mujeres ecuatorianas en la V Conferencia de Naciones Unidas sobre Mujeres, en Beijing; la aprobación de la Plataforma de Acción y las reformas constitucionales y el proceso previo de la Asamblea Constituyente del 2008, emite la Constitución de la República del Ecuador bajo los criterios de paridad, secuencia y alternancia, misma que describe en la sección tercera.
Las acciones llevadas a cabo por el Consejo de Comunicación se encuentran establecidas en la Constitución de la República del Ecuador, la Ley Orgánica de Comunicación y la normativa relacionada, las cuales se ajustan a los Tratados Internacionales de Derechos Humanos ratificados por el país. Nuestras acciones abarcan desde la investigación, capacitación y asistencia técnica hasta el análisis de contenidos comunicacionales y la protección del trabajo periodístico. Estas acciones están enfocadas en garantizar de manera efectiva la promoción y el pleno ejercicio de las libertades de prensa, opinión y expresión en todas sus dimensiones, así como los derechos a la información y la comunicación.

¿Qué tan efectivas han sido estas medidas para abordar la "desinformación de género"? 

Los resultados más evidentes han sido proporcionar a los trabajadores de la comunicación pautas concretas que los orienten en la forma más adecuada de ejercer su libertad de expresión, mejorar el enfoque mediático de sus diversos contenidos comunicacionales y comprender la importancia de aplicar el enfoque de género como una estrategia integral y efectiva de comunicación. Esto contribuye a transformar los patrones socioculturales, mitigar actitudes que normalicen, profundicen o perpetúen la inequidad de género.

La efectividad de estas medidas para abordar la desinformación por razón de género varía y es necesario realizar evaluaciones periódicas para determinar su impacto. Algunas medidas han demostrado ser útiles para contrarrestar la propagación de información falsa y para promover una mayor conciencia sobre las cuestiones de género. Sin embargo, la desinformación por razón de género sigue siendo un desafío persistente, y se requiere un enfoque integral que aborde tanto las causas subyacentes como las manifestaciones de este fenómeno

Sírvase proporcionar referencias / enlaces a marcos jurídicos o políticos desarrollados para abordar las dimensiones de género de la desinformación. 

· Constitución de la República del Ecuador https://www.oas.org/juridico/pdfs/mesicic4_ecu_const.pdf 

· Ley Orgánica de Comunicación https://vlex.ec/vid/ley-organica-comunicacion-645314477 

· Ley para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres https://biblioteca.defensoria.gob.ec/bitstream/37000/3366/1/Ley%20Violencia%20contr a%20las%20mujeres%20%2830-08-2021%29.pdf
· Informe Especializado de “Violencia Política de género hacia mujeres en Ecuador y sus diversas formas de manifestación. Contexto: campaña electoral 2021

· Guía para el Tratamiento Periodístico y Comunicacional en Materia de Género”, enlace:https://www.consejodecomunicacion.gob.ec/guias-tratamientoperiodístico-comunicacional-género/ 

· Memorias del Foro Virtual: Violencia Política, Género y Medios de Comunicación, enlace: https://www.consejodecomunicacion.gob.ec/foro-virtual-violenciapolitica-genero-medios-de-comunicacion/. 

· Sentencia de la Corte Constitucional No. 1 1 - 1 8-CN/19 (matrimonio igualitario) https://portal.corteconstitucional.gob.ec/Seguimiento/11-18-CN-19.pdf
C. Encontrar soluciones 

¿Qué recomendaciones cree que debería hacer la Relatora Especial y a quién sobre la lucha contra la desinformación de género?
Las recomendaciones pueden dirigirse a diversos actores en el ámbito de la lucha contra la desinformación de género, entre ellos, los gobiernos, entidades estatales relacionadas a los derechos de la comunicación, organizaciones internacionales, plataformas de redes sociales y sociedad civil. 

Entre las recomendaciones estarían las acciones educativas sobre la desinformación de género, sus afectaciones y consecuencias en la sociedad.
· Campañas educativas para concientizar a la sociedad sobre el impacto negativo que genera la desinformación de género. 

· Implementación de procesos de alfabetización mediática para fomentar el pensamiento crítico y la capacidad de cuestionar y analizar la validez de las narrativas que perpetúan estereotipos y desinformación de género que se pueden dar en los medios de comunicación y las plataformas digitales. 

· Abordaje de las plataformas digitales para que mantengan políticas y directrices claras para afrontar la desinformación de género en su contenido.
¿Qué temas o áreas de desinformación de género requieren más investigación en su opinión?
· Acceso a la información pública con enfoque de género como una medida para enfrentar la desinformación. 

· Desinformación sobre la comunidad LGBTIQ+ o Caracterización de la desinformación de género en los medios de comunicación a través del análisis de este tipo de contenidos para sensibilizar y combatir la posible vulneración de derechos de dicho fenómeno. 

· Criterios para determinar cuándo existe revictimización a las víctimas de violencia de género en los medios de comunicación y en línea. 

· Impacto de la desinformación de género en la política
· El análisis de las estrategias utilizadas para difundir la desinformación por razón de género y su impacto en la sociedad. 

· La identificación de los actores involucrados en la producción y difusión de desinformación por razón de género, incluyendo grupos extremistas y movimientos antifeministas. 

· El estudio de las consecuencias psicológicas y sociales de la exposición a la desinformación por razón de género.

· La evaluación de las intervenciones y políticas implementadas para abordar la desinformación por razón de género y su efectividad. 

· El análisis de las tendencias emergentes y las nuevas formas de desinformación por razón de género en el entorno digital en constante evolución.
· La violencia sexual digital
Sírvase proporcionar referencias o enlaces a investigaciones o informes pertinentes.

https://www.consejodecomunicacion.gob.ec/foro-virtual-violencia-politica-campana-electoral-y-medios-de-comunicacion/
https://www.consejodecomunicacion.gob.ec/foro-virtual-violencia-politica-genero-medios-de-comunicacion/
https://www.consejodecomunicacion.gob.ec/foro-virtual-violencia-politica-y-comunicacion-analisis-de-la-primera-vuelta-electoral/
https://www.consejodecomunicacion.gob.ec/foro-virtual-violencia-politica-medios-de-comunicacion/
https://www.consejodecomunicacion.gob.ec/foro-virtual-violencia-politica-ycomunicacion-analisis-de-la-primera-vuelta-electoral/
https://www.consejodecomunicacion.gob.ec/foro-virtual-violencia-politicamedios-de-comunicacion/ 

https://www.consejodecomunicacion.gob.ec/recomendaciones-prevenir-violenciapolitica-medios-de-comunicacion-ecuador/ 

https://www.consejodecomunicacion.gob.ec/compendio-de-principios-paracontribuir-con-la-erradicacion-de-la-violencia-politica-en-los-medios-decomunicacion-social-del-ecuador/ 

https://www.consejodecomunicacion.gob.ec/foro-virtual-violencia-politica-enlos-medios-de-comunicacion-presentacion-de-compendio/
https://www.consejodecomunicacion.gob.ec/informe-cuatrimestral-agresionestrabajadores-comunicacion/ 

https://www.consejodecomunicacion.gob.ec/ponencia-el-rol-del-estado-en-laobservacion-y-monitoreo-de-la-violencia-en-el-ambito-digital/ 

https://www.consejodecomunicacion.gob.ec/conversatorio-virtual-por-la-noviolencia-contra-las-mujeres-periodistas-la-historia-de-jineth-bedoya-colombia/ 

https://www.consejodecomunicacion.gob.ec/conversatorio-virtual-mujeresperiodistas-y-acoso/ 

https://revista.consejodecomunicacion.gob.ec/index.php/rec/issue/view/r7
