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Introducción
En atención a la misiva remitida por el Relator Especial sobre el derecho a la alimentación, mediante la cual invitó a realizar contribuciones sobre “El derecho a la alimentación y asegurar la sostenibilidad de la pesca en pequeña escala”, a fin de elaborar un informe temático que presentará ante el Consejo de Derechos Humanos durante su 55º periodo de sesiones, se emite la siguiente información.
Garantía de la igualdad de género en el sector pesquero
El Gobierno mexicano, a través de la Secretaría del Trabajo y Previsión Social, trabaja en favor del trabajo digno y la igualdad de género en todos los sectores de actividad económica del país, entre los que se encuentra la actividad pesquera, a partir de la observancia de los postulados establecidos en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, los Convenios Internacionales en la materia, la Ley Federal del Trabajo y las disposiciones normativas secundarias, así como a través de la promoción e implementación de diversas acciones de política laboral y mecanismos voluntarios de auto cumplimiento de las empresas o centros de trabajo. como es el caso de la NMX-025 en Igualdad Laboral y No Discriminación y el Distintivo en Responsabilidad Laboral. Este último como parte del Sistema de Acreditación de Buenas Prácticas Laborales desarrollado por la STPS.
Medidas se han adoptado en México para implementar las Directrices voluntarias para lograr la sostenibilidad de la pesca en pequeña escala y sus retos.
Como medidas encaminadas a apoyar el desarrollo de la pesca de pequeña escala se han elaborado y publicado diferentes regulaciones como Normas Oficiales Mexicanas y Acuerdos Regulatorios como Vedas, Tallas mínimas, Cuotas  o Zonas de Refugio Pesquero, mediante los cuales se han definido medidas técnicas y administrativas con las que se apoya a los productores y al mismo tiempo se protege a las poblaciones que son aprovechadas; asimismo, se llevan a cabo acciones como son agilizar la renovación de los permisos de pesca, talleres y cursos de  capacitación y apoyos para que se mejore el manejo del producto, se dé valor agregado a las capturas y se mejore la comercialización.
Los retos para impulsar el desarrollo de la pesca de pequeña escala consisten en que, debido al gran número de pescadores a lo largo de las costas del país, resultan un reto las acciones de seguimiento, inspección y vigilancia de la actividad. Como oportunidad se identifica seguir impulsando acciones de capacitación para el empoderamiento y conciencia de los propios productores, impulsar la organización, participación y coordinación entre autoridad y sector productivo, así como diseñar e implementar metodologías novedosas basadas en las nuevas tecnologías para mejorar el seguimiento, vigilancia y trazabilidad de la pesca producida por los productores de pequeña escala.
Consecuencias del cambio climático y la degradación medioambiental a la pesca y a la pesca de pequeña escala en México.
Actualmente existe una afectación a la pesca de pequeña escala por los efectos de la contaminación ambiental ya que existen zonas en las que derivado de la erosión y vertimiento de contaminantes al agua se modifican las condiciones de sistemas costeros en los que se desarrollan especies de importancia pesquera.
De acuerdo con el informe de científicos y especialistas se ha registrado el aumento de la temperatura promedio del mar en diversas regiones a consecuencia al parecer del cambio climático, lo que ha generado variaciones en fenómenos meteorológicos que han afectado de forma importante, como es el caso del huracán Otis el cual recientemente azotó con gran fuerza (categoría cinco) a las costas de nuestro país, ocasionando cuantiosos daños en el Puerto de Acapulco y afectando a toda la infraestructura y actividad económica de la zona, entre ella la que llevan a cabo pescadores.
Principales preocupaciones en relación con las condiciones de trabajo en la cadena de producción del sector pesquero
Se tiene preocupación en lograr que la actividad pesquera de pequeña escala logre que los pescadores cuenten con una forma de vida que les permita incrementar su bienestar.  Lo anterior debido a que muchos de los pescadores carecen de seguridad social, por lo que se impulsa en el país sistemas de salud en la que estos productores tengan acceso.
Las áreas de oportunidad son la poca disponibilidad de canales de comercialización, poca organización y capacitación del sector para poder cumplir con abasto periódico y suficiente como demandan los compradores, infraestructura deficiente que les permita acopiar sus productos para negociar mejores precios, así como la falta de financiamiento.
En lo que corresponde a la cadena productiva, las principales problemáticas actuales son la pesca furtiva, así como la presencia de actividades delictivas.
Mecanismos de rendición de cuentas establecidos para los abusos de los derechos humanos cometidos en el contexto de la industria pesquera por los pescadores a gran escala, los pescadores extranjeros ilegales y la industria extractiva en México.
Se cuenta con un marco legal en la Ley General de Pesca y Acuacultura Sustentables en la que se incluyen las infracciones y sanciones que se aplican en casos de incumplimiento de las medidas técnicas y administrativas en que se debe llevar a cabo la actividad pesquera.
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