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3. ¿Cómo respondió su Gobierno u organización cuando el 19 de octubre de 2023 varios titulares de mandatos identificaron el riesgo de genocidio en Gaza?
A fines de enero, Sudáfrica presentó una demanda contra Israel ante la Corte Internacional de Justicia, alegando presuntas violaciones a la Convención contra el Genocidio en el marco de las operaciones militares en Gaza. En ese contexto, la Corte Internacional de Justicia ha dictado diversas órdenes de medidas provisionales con fecha 26 de enero de 2024; 28 de marzo de 2024; y 24 de mayo de 2024. Chile ha reiterado la urgencia de que Israel dé inmediato cumplimiento a esas órdenes.[footnoteRef:1] Asimismo, en el marco del actual periodo de sesiones N°56 del Consejo de Derechos Humanos, el día 19 de junio de 2024, y en el marco del Diálogo Interactivo con la Comisión Internacional Independiente de Investigación sobre los Territorios Palestinos Ocupados, incluido Jerusalén Este, e Israel, Chile lideró una declaración conjunta apoyada también por Australia, Bélgica, Brasil, Colombia, Costa Rica, Yibuti, Eslovenia, España, Finlandia, Irlanda, Islandia, Liechtenstein, Luxemburgo, Malasia, Maldivas, México, Noruega, Nueva Zelanda, Países Bajos, Perú, Portugal y Suiza, donde se reiteraba la importancia de dar cumplimiento a dichas medidas.[footnoteRef:2] [1:  Véase: (1) Comunicado por resolución de la Corte Internacional de Justicia sobre medidas provisionales en Gaza (26 de enero de 2024). Disponible en: https://www.minrel.gob.cl/noticias-anteriores/comunicado-por-resolucion-de-la-corte-internacional-de-justicia-sobre; (2) Comunicado de prensa por decisión de la Corte Internacional de Justicia (24 de mayo de 2024). Disponible en: https://www.minrel.gob.cl/noticias-anteriores/comunicado-de-prensa-por-decision-de-la-corte-internacional-de-justicia; (3) Comunicado de prensa por ataque a campamento de refugiados en Rafah (27 de mayo de 2024). Disponible en: https://www.minrel.gob.cl/noticias-anteriores/comunicado-de-prensa-por-ataque-a-campamento-de-refugiados-en-rafah.]  [2:  Intervención disponible en: https://hrcmeetings.ohchr.org/HRCSessions/HRCDocuments/77/SP/77_18841882_99aa81bb-c0a3-4764-8f59-a1f1de7e62c3.docx] 

Asimismo, el día 1 de junio de 2024, durante la cuenta pública, el Presidente Gabriel Boric anunció que Chile intervendrá en el proceso iniciado por Sudáfrica ante la Corte Internacional de Justicia, bajo el artículo 63 del Estatuto de la Corte.
5. ¿Qué ha hecho su Gobierno u organización para prevenir la hambruna en distintas zonas del mundo, como Sudán, Gaza y otros lugares?
En el marco de su participación del 51° período de sesiones del Comité Mundial de Seguridad Alimentaria, Chile propuso respaldar las labores humanitarias de FAO, FIDA y PMA a fin de que pueda ejecutar, dentro de las atribuciones de sus mandatos, la asistencia de emergencia necesaria en la zona, principalmente resguardando el acceso al agua y el suministro de insumos agrícolas.
Además de lo anterior, en la 174° Consejo de FAO que tuvo lugar en diciembre de 2023, el Gobierno de Chile agradeció el informe “La situación en Gaza con respecto a la seguridad alimentaria y asuntos conexos en relación con el mandato de la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura”. En tal oportunidad, coincidió con la gravedad que esta situación representa, especialmente en cuanto a la pérdida de vidas, el desplazamiento, la producción y la disponibilidad de alimentos y combustibles, así como los efectos que se están produciendo en el acceso a la alimentación agravando la seguridad alimentaria. Junto con ello, el Gobierno de Chile realizó un llamado de alto al fuego humanitario de carácter inmediato, a fin de resguardar los derechos humanos y en particular, dentro del mandato de FAO, el derecho humano a la alimentación.
6. El consenso entre todas las organizaciones humanitarias de la ONU y las ONG internacionales es que es necesario un alto el fuego para detener la hambruna en Gaza. ¿Qué ha hecho su Gobierno u organización para impulsar un alto el fuego en Gaza?
El Gobierno de Chile ha expresado su total condena y rechazo al uso de la fuerza y la violencia en la Franja de Gaza, así como en los territorios de Israel y Cisjordania, emitiendo sendos comunicados condenando las agresiones a la población civil de todas las partes involucradas. En ese sentido, cabe destacar que el Consejo de Seguridad de Naciones Unidas aprobó el 25 de marzo una resolución (2728) que pedía el alto el fuego durante el mes de Ramadán (iniciado el 11 de marzo); exigía la devolución de los rehenes secuestrados en Israel; y hacía hincapié en la urgente necesidad de ampliar el flujo de ayuda humanitaria y reforzar la protección de los civiles en toda la Franja de Gaza. Chile valoró positivamente dicha resolución, apreciando que esta solicitaba un alto al fuego inmediato, reiterando “una vez más, la necesidad de avanzar en la solución de dos Estados”.
Asimismo, el Presidente de Estados Unidos, Joe Biden, afirmó el 31 de mayo que había llegado el momento de un alto el fuego permanente en Gaza, y respaldó un nuevo plan que, según dijo, Israel había ofrecido para conseguir la liberación de los rehenes y poner fin a los combates. Biden describió el plan como una “nueva propuesta integral” que equivalía a una hoja de ruta para un “alto el fuego duradero”. Sobre este anuncio, el Gobierno de Chile indicó públicamente que valoraba y adhería a la propuesta de alto al fuego inmediato en Gaza, la liberación de los rehenes y entrega de ayuda humanitaria, suscrita por los gobiernos de los Estados Unidos, Egipto y Qatar.[footnoteRef:3] [3:  Véase: Chile valora y adhiere a la propuesta de alto al fuego inmediato en Gaza (01 de junio de 2024). Disponible en: https://www.minrel.gob.cl/noticias-anteriores/chile-valora-y-adhiere-a-la-propuesta-de-alto-al-fuego-inmediato-en-gaza] 

Chile también ha llamado al alto al fuego en sus intervenciones ante la Asamblea General de Naciones Unidas y el Consejo de Derechos Humanos. La más reciente es la referida supra, en el marco del Diálogo interactivo con la Comisión Internacional Independiente de Investigación sobre los Territorios Palestinos Ocupados. 
Asimismo, cabe destacar que, con el fin de garantizar el cumplimiento del derecho internacional, y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 14 del Estatuto de Roma de la Corte Penal Internacional, en enero de 2024, Chile remitió, conjuntamente con México, la situación de Palestina al Fiscal de la Corte Penal Internacional. En tal oportunidad, se hizo referencia a la escalada de violencia que ha tenido lugar a partir del 7 de octubre de 2023, incluyendo tanto el ataque cometido por militantes de Hamas, como las operaciones militares de Israel contra civiles en Gaza, de carácter indiscriminado y desproporcionado.  Tras la decisión del Fiscal de la Corte Penal Internacional de solicitar órdenes de detención contra altos personeros de Israel y Hamas, del pasado 20 de mayo de 2024, Chile reiteró su respaldo hacia el trabajo que desarrolla el Fiscal de la Corte, e instó a todos los Estados a colaborar con su investigación.[footnoteRef:4] [4:  Véase: Comunicado de prensa sobre decisión del fiscal de la Corte Penal Internacional (20 de mayo de 2024). Disponible en: https://www.minrel.gob.cl/noticias-anteriores/comunicado-de-prensa-sobre-decision-del-fiscal-de-la-corte-penal.] 

Finalmente, en el ámbito bilateral, el 31 de octubre de 2023, Chile llamó en consultas al Embajador de Chile en Israel. Ello se fundó, como fue informado en un comunicado público de 31 de octubre de 2023, en las “inaceptables violaciones del Derecho Internacional Humanitario en que ha incurrido Israel en la Franja de Gaza”. En tal oportunidad, también se condenó enérgicamente que las operaciones militares no respetan normas fundamentales de derecho internacional, señalándose que las mismas comportan un castigo colectivo a la población civil palestina en Gaza.[footnoteRef:5] [5:  Véase: Chile llama en consultas a embajador de Chile en Israel (31 de octubre de 2023). Disponible en: https://www.minrel.gob.cl/noticias-anteriores/chile-llama-en-consultas-a-embajador-de-chile-en-israel.] 

7. ¿Qué acciones de solidaridad y atención su Gobierno u organización está proporcionando al pueblo palestino? ¿En qué manera estas acciones favorecen la soberanía alimentaria del pueblo palestino?
Chile mantiene y refuerza su apoyo a la Agencia de Naciones Unidas para los Refugiados de Palestina en Oriente Próximo (UNRWA) al reconocer su papel central en el acceso pleno, seguro y sin trabas de la ayuda humanitaria en Gaza. Con fecha 24 de octubre de 2023, Chile efectuó una donación de USD $200.000 a la UNRWA, destinada al otorgamiento de ayuda humanitaria a los habitantes de Gaza. Con fecha 02 de enero de 2024, Chile efectuó una donación de USD $100.000 al Fondo de Población de Naciones Unidas (UNFPA) para el otorgamiento de kits de aseo femenino para las mujeres de Gaza.
Asimismo, en el marco del periodo 55° de sesiones del Consejo de Derechos Humanos, Chile lideró una declaración conjunta, suscrita también por Bélgica, Brasil, Colombia, Irlanda, Luxemburgo, México, Eslovenia, España y Portugal, sobre la crisis humanitaria que se vive en Gaza y la importancia de mantener el apoyo a la Agencia de Naciones Unidas para los Refugiados de Palestina en Oriente Próximo (“UNRWA”). Chile también realizó una segunda intervención en calidad nacional sobre la situación de las mujeres embarazadas y los recién nacidos en Gaza en el actual contexto de catástrofe humanitaria.
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