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Llamado a contribuciones: Asegurar el acceso equitativo, asequible, oportuno y universal de todos los países a las vacunas 
para hacer frente a la pandemia de enfermedad por coronavirus (COVID-19) 
La Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (ACNUDH) saluda atentamente a todas las Misiones Permanentes y Observadores ante la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra, a los organismos especializados, a otras organizaciones intergubernamentales, a las instituciones nacionales de derechos humanos y a las organizaciones no gubernamentales y tiene el honor de informar de lo siguiente:

En su 49° período de sesiones, el Consejo de Derechos Humanos adoptó la resolución 49/25 sobre asegurar el acceso equitativo, asequible, oportuno y universal de todos los países a las vacunas para hacer frente a la pandemia de enfermedad por coronavirus (COVID-19).

La resolución solicita a la Alta Comisionada de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos que, en consulta con los Estados, los organismos, fondos y programas de las Naciones Unidas, en particular la Organización Mundial de la Salud, los procedimientos especiales del Consejo de Derechos Humanos, los órganos creados en virtud de tratados, las organizaciones de la sociedad civil y otros interesados, prepare un informe sobre las consecuencias para los derechos humanos, las buenas prácticas y los principales desafíos del acceso universal a las vacunas contra la COVID-19 y su distribución de manera asequible, oportuna, equitativa y universal, así como sobre las repercusiones en el derecho de toda persona al disfrute del más alto nivel posible de salud física y mental.
En este sentido, el ACNUDH está buscando aportaciones en las siguientes áreas, en particular:

(a) las consecuencias para los derechos humanos así como sobre las repercusiones en el derecho de toda persona al disfrute del más alto nivel posible de salud física y mental, del acceso y distribución asequibles, oportunos, equitativos y universales de las vacunas contra la COVID-19,
(b) las buenas prácticas y los principales desafíos para asegurar el acceso universal a las vacunas contra la COVID-19 y su distribución de manera asequible, oportuna, equitativa y universal.

Los aportes deben limitarse a cuatro páginas y presentarse en un formato accesible (Microsoft Word). Los aportes deberán ser recibidos antes del 3 de octubre de 2021 y dirigidos al Registro de la OACNUDH, indicando en el título "contribuciones a la resolución 49/25 del CDH". 
Ante cualquier duda o consulta, favor de comunicarse con el Sr. Khaled HASSINE (khaled.hassine@un.org).
16 del agosto de 2022

