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REFERENCE: TESPRDD/DESIB/ESCR/KH
Objet : Appel à contributions : Assurer un accès équitable, abordable, rapide et universel pour tous les pays aux vaccins en réponse à la pandémie de la maladie à coronavirus (COVID-19)
Le Haut-Commissariat des Nations Unies aux droits de l’homme (HCDH) présente ses compliments à toutes les Missions Permanentes et Observateurs auprès de l’Office des Nations Unies à Genève, aux institutions spécialisées, aux autres organisations intergouvernementales, aux institutions nationales des droits de l’homme et aux organisations non gouvernementales et a l’honneur d’informer de ce qui suit :

Lors de sa 49ème session, le Conseil des droits de l'homme a adopté la résolution 49/25 sur la garantie d'un accès équitable, abordable, rapide et universel pour tous les pays aux vaccins en réponse à la pandémie de la maladie du coronavirus (COVID-19).

La résolution prie la Haute-Commissaire des Nations Unies aux droits de l’homme, en consultation avec les États, les organismes, fonds et programmes des Nations Unies, en particulier l’Organisation mondiale de la Santé, ses titulaires de mandat au titre des procédures spéciales, les organes conventionnels, les organisations de la société civile et d’autres parties prenantes, d’établir un rapport sur les incidences qu’ont sur les droits de l’homme et sur le droit qu’a toute personne de jouir du meilleur état de santé physique et mentale possible les principales difficultés qui se posent en matière d’accès et de distribution rapides, équitables et universels des vaccins contre la COVID-19 à un prix abordable et sur les meilleures pratiques à cet égard.
À cet égard, le HCDH sollicite des contributions dans les domaines suivants, en particulier :

(a) les incidences sur les droits de l'homme et sur le droit qu’a toute personne de jouir du meilleur état de santé physique et mentale en matière d'accès et de distribution abordables, opportuns, équitables et universels des vaccins COVID-19 ; 
(b) les meilleures pratiques et principales difficultés qui se posent en matière d’accès et de distribution rapides, équitables et universels des vaccins contre la COVID-19 à un prix abordable.

Nous vous demandons de bien vouloir limiter vos soumissions à quatre pages et de les soumettre dans un format accessible (Microsoft Word). Nous vous prions de répondre aux questions avant le 3 octobre 2022 et d’adresser vos réponses au Greffe du HCDH, en indiquant dans l'objet « Contribution à la résolution 49/25 du Conseil des droits de l'homme ». Votre contribution sera rendue publique au moment de la publication du rapport, sauf demande contraire.
Pour toute consultation ou question complémentaire, veuillez-vous adresser à M. Khaled HASSINE (khaled.hassine@un.org).
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