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Misión: Hemos asumido el compromiso y la responsabilidad de representar, defender y promover los       Derechos Humanos de todos los habitantes de la República del Paraguay, proporcionándoles servicios de calidad, trasladándonos a los lugares donde nos necesiten.

Informe de la Defensoría del Pueblo de la República del Paraguay

Estudio sobre los derechos del niño indígena en virtud de la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

Con la compilación de este informe, la Defensoría del Pueblo de la República del Paraguay pretende contribuir con el Mecanismo de Expertos sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, a través de aportes sobre derechos del niño indígena en virtud de la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. 
 
Marco Legal: Es importante señalar que el Defensor del Pueblo de la República del Paraguay, en nombre y representación de la DEFENSORIA DEL PUEBLO y a favor de los ciudadanos ante situaciones de vulneración de sus derechos humanos, se encuentra legitimado a presentar acciones en virtud del Art. 279 de la Constitución Nacional y de la Ley N° 631/95 Orgánica de la Defensoría del Pueblo, que en su Art. 10 de los Deberes y Atribuciones, donde se hallan expresamente establecidas las funciones y actuaciones que se puede emprender para la protección y defensa de los derechos humanos.   

La Defensoría del Pueblo, dentro de su estructura orgánica, cuenta con el Departamento de Pueblos Indígenas, destinado a la atención de los pueblos indígenas, donde se realizan acciones para la promoción, protección y defensa de los derechos humanos. 

SECCIÓN 1 - el derecho a la nacionalidad, los derechos a la vida, la integridad física y mental, la libertad y seguridad de la persona, la violencia, el acceso a la justicia (preámbulo y artículos 6, 7, 8, 22 y 43)
Cabe mencionar, que en el marco de su función constitucional, de canalizar los reclamos populares, y ante la desigualdad social y la falta de respuestas a la población indígena, la Defensoría del Pueblo, con el fin de lograr una asistencia integral a personas de escasos recursos, habitantes de asentamientos y campesinos, sobre todo de comunidades indígenas, se han emprendidos diversas acciones con políticas de acercamiento ciudadano a través de la implementación de la campaña de Atención Integral “Defensoría del Pueblo al servicio de todos
”, aprobada por Resolución DP – SG N° 096/17, por la cual se promueven acciones de una atención integral a favor de comunidades indígenas,  consistente en atención integral ofrecida a numerosas familias en situación de vulnerabilidad asentadas en dichas comunidades, articulando y trasladando instituciones para el  acceso a los servicios de SALUD (Clínica Móvil, Especialidades: Pediatría, Odontología, Ginecología, Atención y Detección de Diabetes, Oftalmología, Vacunación y provisión de medicamentos básicos), IDENTIDAD (Departamento de Identificaciones, Dirección de  Registro Civil),  y solicitudes para acceso a beneficios sociales, entre otros, además de acompañamiento institucional durante el proceso para la regularización de los territorios sociales ante SAS, INDERT y/o MUNICIPALIDADES. 
Es importante mencionar, que con la implementación de estas campañas de asistencia integral, la Defensoría del Pueblo, ha emprendido recorridos y visitas en varias comunidades indígenas, logrando el traslado de servicios indispensable que dignifican la calidad de vida de los indígenas. Desde el año 2017 al cierre del año 2020, cerca de 500 niños, niñas y adolescentes de distintas comunidades indígenas en situación de vulnerabilidad, tanto del área de residencia rural y urbana, con el fin de encontrar soluciones a las innumerables demandas de los compatriotas indígenas, que acuden a los centros de salud y hospitales, los mismos, fueron asistidos en el marco del cumplimiento de los preceptos constitucionales de acceso a la salud, recibiendo asistencia médica, acceso a medicamentos básicos y según circunstancias específicas, se ha logrado algunos traslados a centro médicos de mayor complejidad; en cuanto la calidad de vida, en tiempos de invierno, se iniciaron campañas solidarias de recolección y donación de abrigos, frazadas, prendas de vestir y calzados, y se ha hecho entrega en donación de miles de kilos de alimentos no perecederos a favor de comunidades indígenas que se encuentran en extrema pobreza;  y en el marco del derecho a la identidad, se ha logrado la inscripción y registros de nacimientos de los niños y niñas indígenas, quienes pudieron acceder por primera vez a documentos de identidad, derecho fundamental a partir del cual puede ser sujetos de los derechos humanos conexos, como educación, alimentación, vivienda, entre otros. 
Debido a la poca atención puesta por el Estado y la mayoría de sus instituciones, en las comunidades indígenas, es visible por la precaria situación de los mismos; que, por la falta de proyectos productivos y educativos en sus territorios ancestrales, deben salir a mendigar en los semáforos de los centros urbano del país, la Defensoría del Pueblo, en el marco de sus funciones, y en diversos momentos, ha solicitado al Instituto Paraguayo del Indígena con ruego de consideración, informes sobre las medidas, acciones y políticas implementadas por el Gobierno a favor de las comunidades indígenas. El pedido se ha realizado, debido a la necesidad de promover la implementación de políticas públicas de manera integral, considerando las múltiples situaciones de exclusión social y discriminación racial, étnica, de género, socioeconómica y de residencia a las que están expuestos.
SECCIÓN 2 - No discriminación, salud, vivienda (como parte del derecho a un nivel de vida adecuado y no discriminación), empleo, trabajo, cultura; educación. (artículos 14, 17 y 21)
Al respecto, en el marco de su función constitucional, de canalizar los reclamos populares, y en el marco de la citada campaña de Atención Integral “Defensoría del Pueblo al servicio de todos
”,  se ha realizado tareas de acompañamiento institucional durante el proceso de regularización de los territorios de comunidades indígenas ante Secretaría de Acción Social, INDERT, MUNICIPALIDADES. Cabe citar algunos de los acompañamientos institucionales, que a raíz de las necesidades señaladas por los líderes de la Comunidad Indígena Takuapumiri, de regularizar los territorios que ocupa su comunidad, se inició primeramente los trámites para la regularización de la ocupación del territorio social, en ese sentido; por gestiones de la DP, se logró la obtención del reconocimiento de los líderes indígenas Sr. A.V y el Sr. F.M, por parte del Instituto Paraguayo del indígena INDI mediante Resolución Nº 268/2020; seguidamente, se solicitó al Ministerio de Desarrollo Social la obtención del permiso de ocupación de los mismos en el mencionado territorio, cuyo certificado de autorización ya fue expedido, gracias al seguimiento realizado por la Defensoría del Pueblo.
En situaciones de violencias contra los pueblos indígenas, la Defensoría del Pueblo ha sentado postura y manifestado su preocupación, en casos específicos; por citar algunos eventos. En la ocasión de la Sesión Ordinaria del Consejo Nacional de la Niñez y la Adolescencia presidida por la Ministra de la Niñez y la Adolescencia, Teresa Martínez Acosta, durante la participación de la Defensoría del Pueblo, ha manifestado su preocupación sobre uno de los temas abordados, la contextualización de la situación de extrema violencia hacia los niños/as especialmente de Pueblo Indígenas, debido al bajo nivel de efectividad que ofrece el Estado paraguayo a través de los organismos públicos competentes. 
Por citar, casos específicos, referente al caso de una niña indígena descuartizada y hallada en una mochila, en la zona de la Terminal de Ómnibus de Asunción
; como también respecto a otros casos de violencia contra niños indígenas en Paraguay, la Defensoría del Pueblo conjuntamente con la Asociación Indigenista del Paraguay, habían lanzado un Comunicado de Repudio sobre los últimos acontecimientos de violencia y muerte de niños indígenas y no indígenas. Además, instó a la población en general de implementar prácticas de tolerancia y aplicación de políticas públicas a favor de los pueblos indígenas.
La Defensoría del Pueblo, ha participado activamente en mesas de trabajos interinstitucionales, referente al fortalecimiento del Sistema Nacional de Promoción y Protección de la Niñez y Adolescencia se ha asistido en el Foro “Central por la inclusión de los Derechos de la Niñez y Adolescencia en la Agenda 2030”. Se ha dado seguimiento de los avances en la implementación del Plan Nacional de Desarrollo Integral de la Primera Infancia (PNDIPI)

La Defensoría del Pueblo ha participado de la encuesta de la UNICEF para la Evaluación conjunta final estratégica del Plan Nacional de Desarrollo Integral de la Primera Infancia 2011-2020 (PNDIPI) de Paraguay, en donde se ha elevado recomendaciones ante la elaboración de un nuevo plan o política de primera infancia para los próximos años. Al respecto, el Defensor del Pueblo, en el ejercicio de la atribuciones que son conferidas en la Constitución Nacional y la Ley N°631/ 95 “Orgánica de la Defensoría del Pueblo, ha remitido las siguientes recomendaciones:

1- Dotar de mayor presupuesto a los actores que velan por el bienestar de la primera infancia (CODENI, Ministerio de Salud Pública y Bienestar Social y Ministerio de Educación) 

2- Impulsar campañas para el efectivo cumplimiento de las leyes a favor de la primera infancia.

3- Fortalecer la coordinación de los actores Nacionales, Departamentales y Municipales, de manera sostenible a favor de la primera infancia.

4- Visibilizar los trabajos realizados para el mejoramiento de la calidad de vida de la población indígena, muy postergada en la primera infancia.

5- Fortalecer las políticas públicas destinadas a la población indígena en el marco de los objetivos establecidos en el Plan Nacional de Desarrollo de la Primera Infancia.
Respecto, a la función de canalización de reclamos populares, es importante mencionar, que se ha dado seguimiento a reclamos en donde comunidades indígenas solicitan el acceso a la atención de salud pública, en este caso cabe mencionar a la Comunidad Indígena Blancaˊi del Distrito de Santa Rosa del Aguaray, Departamento de San Pedro. Al respecto el seguimiento fue realizado por  Delegada del Defensor del Pueblo de Santa Rosa del Aguaray, , en donde ha informado cuento sigue : “En la ciudad de Santa Bárbara, Departamento de San Pedro a los 13 días del mes de julio del año 2020, siendo las 08:50 hs,  en prosecución a los trámites relacionados con reportes periodísticos sobre la comunidad indígena, la funcionaria Gladys Díaz, de la Delegación del Defensor del Pueblo de Santa Rosa del Aguaray se constituye hasta la Unidad de Salud Familiar de Santa Bárbara, en dicha oportunidad pudo dialogar con la Dra. Karen Figueredo, quien informó que, en la Unidad de Salud mencionada se ha dado atención correspondiente a los miembros indígenas de Blancaˊi del Distrito de Santa Rosa del Aguaray y que los mismos reciben ayuda solidaria de varios sectores estatales. Ante la situación de la Pandemia que aqueja al país las consultas de urgencia y cuadros respiratorios se limitan al médico, no pudiendo realizar las atenciones extramurales( consulta en comunidades) debido a la aglomeración que puede acarrear, están limitadas a la institución con indicaciones propias del Ministerio de Salud Pública y Bienestar Social hasta nuevo aviso. Obs.: se sigue brindando la atención médica de los programas PANI (leche, control perinatal y planificación para las comunidades).

Entre otras gestiones, en tiempos de pandemia declarada por el Covid- 19, la Defensoría del Pueblo,  en el marco de la campaña institucional “Todos contra el Hambre – Covid 19”, ha emprendido actividades que consistió en la recolección de víveres de la canasta básica familiar que son destinadas a las personas de extrema necesidad, entre las que se puede mencionar a trabajadores informales, personas que residen en asentamientos, hermanos indígenas, niños y niñas en estado de vulnerabilidad, entre otros sectores, quienes se ven gravemente afectados por la crisis social y económica que genera la pandemia. En ese sentido se ha procedido a la entrega de víveres, ropas, frazadas a numerosas comunidades indígenas ubicadas en la capital e interior del país. 
Igualmente, el Defensor del Pueblo, ha demostrado su preocupación mediante Nota DP – DGO N° dirigida al Instituto Paraguayo del Indígena – INDI y por Nota DP –DGO N° 265/2020 dirigida a la Secretaría de la Función Pública, en el marco de la Ley N° 6279 “QUE ESTABLECE LA OBLIGATORIEDAD DE LA INCORPORACIÓN DE LAS PERSONAS PERTENECIENTES A LAS COMUNIDADES INDÍGENAS EN LAS INSTITUCIONES PÚBLICAS”, en la cual establece en su art. 5° “Reglamentación. El Poder Ejecutivo, a través de la Secretaría de la Función Pública y del Instituto Paraguayo del Indígena (INDI) reglamentarán las disposiciones establecidas en la presente Ley en un plazo de 180 (ciento ochenta) días computados a partir de su entrada en vigencia.”, y al respecto, se solicitó INFORME sobre las acciones emprendidas desde de las citadas Instituciones para lograr avances en la elaboración de la reglamentación de dicha normativa. 
� Resolución DP – SG N° 096/17 de fecha 25/08/2017, que aprueba la campaña institucional “Defensoría del Pueblo al servicio de todos”. 


� Resolución DP – SG N° 096/17 de fecha 25/08/2017, que aprueba la campaña institucional “Defensoría del Pueblo al servicio de todos”. 


� Expediente N° 28/2020





	Visión: La Defensoría del Pueblo de la República del Paraguay al año 2021 será reconocida por su incidencia en la  protección y promoción de los DDHH, la actuación institucional fundada en el respeto de la dignidad humana especialmente en los territorios más vulnerables
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