Уважаемые эксперты, дорогие друзья! 

Я представляю Ассоциацию коренных народов «Ямал – потомкам!» из российской Арктики. 

Диалог с механизмами ООН имеет для нас большое значение. В этом году в поддержку исследований Экспертного механизма и Специального докладчика коренные народы провели два экспертных семинара: о развитии законодательства в Красноярске и положении кочевников в Салехарде. 

Эти исследования будут иметь большое значение для правозащитной деятельности коренных народов на национальном уровне. Для этого важно, чтобы они учитывали специфику нашего социокультурного региона. 

Исходим из того, что Россия согласилась достигать цели Декларации ООН о правах коренных народов и гарантирует их права в Конституции. В ходе реформы Конституции 2020 года статья, посвященная коренным народам, сохранилась и была усилена положением о гарантиях сохранения этнического, культурного и языкового разнообразия. 

Этого невозможно было добиться без прямого участия коренных народов в законотворчестве. Председатель нашей ассоциации, избранный на съезде коренных народов региона, на выборах избран в региональный парламент. Он возглавляет комитет, отвечающий за подготовку законов по правам коренных народов. Такие примеры есть в других регионах и на уровне федерального парламента. 

В коллективном вкладе в исследования механизмов ООН коренные народы России выступили как за развитие собственных механизмов принятия решений, так и участие в парламентской деятельности страны и регионов проживания. Мы видим в этом ключевую возможности влиять на гарантии соблюдения наших прав. Рекомендации о расширении возможностей для коренных народов участвовать в работе парламентов в качестве избранных депутатов могут усилить исследование Экспертного механизма.

При этом необходимо развивать и иные механизмы консультаций и мониторинга в области законотворчества с учетом например, советы представителей при региональных правительствах и муниципалитетах, общественные советы при профильных министерствах, советы, созданные при Главе государства. 

Коренные народы Ямала – традиционные кочевые сообщества, оленеводы, охотники и рыбаки. Для них традиционные промыслы – основа жизни и условие развития. Наши старейшины проводят все время в тундре, поэтому они просят особого формата прямого диалога с властью. По их просьбе сформировалась практика, когда каждый год в стойбище оленеводов на несколько дней приезжает губернатор. По результатам встреч со старейшинами, семьями, молодежью принимаются управленческие решения. 

Так неделю назад после поездки в тундру губернатор усилил меру поддержки оленеводов в виде выплаты семьям для приобретения кочевого жилья. Ранее такая выплата предоставлялась после рождения третьего ребенка. Сейчас будет предоставляться после рождения уже второго ребенка. Это вносит вклад в реализацию права коренных народов на традиционное жилье, установленное международными стандартами.

Мы просим Экспертный механизм и Специального докладчика обратить внимание на особое положение кочевых народов и необходимость расширения их возможностей участвовать в развитии законодательства. 

Благодарю! 

