Andrei Metelitsa, 
Association of Indigenous Small-Numbered Peoples of the North of the Kamchatka region
Russian Federation

Пункт 5: Декларация ООН о правах коренных народов: Интерактивный диалог с UNPFII, Специальным докладчиком по правам коренных народов, Фондом добровольных взносов ООН для коренных народов и членами договорных органов ООН

Госпожа Председатель,

Мы бы хотели обсудить с Экспертным механизмом, Специальным докладчиком и Постоянным форумом вопрос о негативном влиянии односторонних принудительных мер на права коренных народов, что противоречит положениям Декларации ООН о правах коренных народов.  

Такое негативное влияние на реализацию социально-экономических прав становится все более очевидным экспертному сообществу. В этом году сразу несколько членов Постоянного форума осудили действие односторонних принудительных мер. В частности, член форума Джеффри Рот в своем исследовании о детерминантах здоровья указывает, что односторонние принудительные меры нарушают статьи 3 и 4 Декларации, ограничивают возможности коренных народов по выбору медицинских препаратов, а также влияют на способность самостоятельно определять свои приоритеты в области развития. Мы согласны с выводами господина Рота.

Специальный докладчик ООН по вопросу об односторонних принудительных мерах неоднократно высказывала опасения об их воздействии на уязвимые группы. По ее словам, чрезмерное соблюдение финансовым сектором односторонних ограничительных мер наносит ущерб правам человека. С этим мы тоже согласны.

Односторонние принудительные меры воздействуют на способность коренных народов участвовать в международном сотрудничестве в сфере прав коренных народов в нарушение статей 36 и 39 Декларации. Мы считаем, что государствам и международным организациям следует содействовать сотрудничеству коренных народов и исключить всевозможные барьеры. Экспертный механизм в своем исследовании о влиянии милитаризации на права коренных народов отмечет визовые, транспортные, логистические и финансовые ограничения, которые создают значительные проблемы для полноценного и эффективного участия коренных народов в международном сотрудничестве.

Но есть среди экспертов и другое мнение. Например, члена Постоянного форума Тове Гант заявила, государства, вводящие ограничения, и международное сообщество в целом, не имеют обязательств по соблюдению прав коренных народов, чьи права они своими действиями нарушают.

Такое мнение противоречит Декларации и договорных органов. Комитет по экономическим, социальным и культурным правам в общей рекомендации 1997 года указал, что коллективные или индивидуальные санкции Совета Безопасности ООН не должны приводить к нарушению прав человека, особенно уязвимые группы. Эта же правовая позиция распространяется на односторонние принудительные меры, которые не освобождаются от обязательства учитывать права человека.

Еще одним примером ограничений, с последствиями которого мы столкнулись, является отказ отраслевых объединений лесной и металлургической промышленности проводить аудиты и рассматривать членство российских компаний. Это ограничивает коренные народы России в возможности использовать эти стандарты для правозащитных целей в отношениях с компаниями.

Мы просим Экспертный механизм организовать дискуссию о негативном влиянии односторонних ограничительных мер на права коренных народов и пригласить на нее Специального докладчика ООН по данному вопросу. Мы также просим Экспертный механизм рекомендовать проведение такой панельной дискуссии Совету ООН по правам человека. 

Мы просим Специального докладчика, какие возможности он видит для смягчения последствий ограничительных мер для прав коренных народов. 

Просим Председателя Постоянного форума пояснить позицию этого механизма ввиду того, что разные его члены делают противоречащие друг другу заявления по данному вопросу. 

Мы также просим все три механизма повлиять на отраслевые объединения, а именно Инициатива по обеспечению ответственной деятельности в горнодобывающей промышленности и Международный совет по горнодобывающей и металлургической промышленности, снять ограничения на аудит российских компаний. 

Благодарю за внимание!
