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Soy Mario Agreda – Araña Amarilla. El hermano Mohaw “Keha Ka” dice; “En 1977 cuando salí de la ONU, me dijeron que habíamos tenido éxito, pero como pueblos yo creo que no, porque seguimos oprimidos en todas partes del mundo, pero tuve un sueño, y era que esa cuerda se me quitaría, y enseñar a mis hijos y a mis nietos la forma de cómo llegar a ser un pueblo, la manera de ser libre en el hemisferio occidental”. En esta casa nadie habla por los que no tienen voz, los seres del mundo natural, nadie habla en nombre de mi hermano el pez, de mi hermano el pájaro, porque somos lo mismo, respiramos el mismo aire, bebemos la misma agua, vivimos en ciclos, en la primavera, otoño, invierno y verano, eso es lo que nos mantiene y si no entendemos como este ciclo funciona, no vamos a sobrevivir como especie. por eso existe la urgente necesidad de trascender la dualidad de izquierda y derecha dos instrumentos del colonialismo europeo.  Nosotros somos como el águila y el cóndor con sus dos alas, si no tenemos las dos alas no podemos estar en movimiento, ni alzar el vuelo.

Somos Pueblos originarios débiles en lo militar pero fuertes en lo ético. Es necesario respetar la soberanía de la naturaleza y la soberanía de los pueblos, y elaborar una ley de tratado vinculante para frenar la destrucción del planeta. Pero lo relevante se decide en otro lado, a través de la plutocracia norteamericana con golpes de estado incluidas y su geopolítica, que nos demuestra que todos los señores son el mismo señor.
La OMPI organización mundial de la propiedad intelectual sostiene una forma de derecho sobre los recursos genéticos y la propiedad intelectual sin tomar en cuenta que la mayor biodiversidad del planeta se encuentra en los territorios de los pueblos indios y que nuestras plantas y semillas domesticadas fueron robadas y hoy se plantan osadamente para engordar las élites farmacéuticas y la nobleza bancaria. 
Fue el intelecto humano de nuestros ancestros que domesticó las plantas alimenticias en procesos que llevaron siglos, porque nunca se apartaron del proceso natural y sabían que solo de esa manera se preservan las condiciones de balance y equilibrio de la vida. Claro ejemplo de la patata, el tomate, el maíz. Que resolvieron la hambruna europea al entrar en sus hogares. implicó practicar biotecnología y puedan convertirse en plantas alimenticias ricas en nutrientes, eliminando sus componentes tóxicos. Por ello exigimos eliminar toda forma de patente sobre las semillas y los recursos naturales de la vida misma. 
Ahora la guerra del litio y el agua dulce es el camino hacia el ojo del dólar que todo lo ve, en nombre de la bandera de la pseudo-democracia, una ruleta política como un fin, una estructura de lenguaje tramposo, una arquitectura de la impunidad, derecha e izquierda con la misma estructura de estado y un pensamiento del Capicom-capìtalismo y comunismo-con su igualdad de oportunidades frente a las oportunidades de igualdad, las claves de la vida humana sostenible en nuestras tradiciones y cultura.
Ningún pueblo ha llegado nunca al poder, porque pueblo significa estar oprimido por el poder, un pueblo no puede estar definido por intereses políticos.
La Declaración de los Derechos de los Pueblos Indios nos ha servido como un punto de partida para poder entablar dialogo con los Estados, pero esta Declaración es solo una base pero no lo fundamental, puesto que no es vinculante. Propongo que la Declaración sea elevada al rango de Convención, que sí es vinculante y nos permitiría dialogar de igual a igual.
Dicen las abuelas guaraníes; palabra y alma se dice de la misma manera. Si te doy mi palabra, te doy mi alma, esta es mi palabra, este soy yo, de mi pueblo, de mis raíces

POR LA SOBERANIA DE LOS PUEBLOS INDIOS

POR NUESTRA LIBRE DETERMINACION

POR LA LIBERTAD DE LOS PRESOS POLITICOS INDIOS
Gracias señora presidenta
