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Item 10: Future work of the Expert Mechanism, and follow up to thematic studies and advice

Уважаемая госпожа председатель!

Объединение коренных малочисленных народов «СОЮЗ» в рамках пункта 10 повестки хотело бы предложить Экспертному механизму рассмотреть новые актуальные темы для будущих исследований.

Отметим, что повестка коренных народов с каждым годом усложняется. Коренные народы постоянно испытывают на себе влияние геополитических, социальных, экономических, климатических изменений, которые диктуют необходимость учета современных реалий. 

Права коренных народов являются важной частью общей системы прав человека. Учитывая общепризнанный принцип всеобщего уважения прав человека, закрепленный в Уставе ООН отметим, что политика разделения, неоколониальные практики, двойные стандарты, а также искусственные ограничения различных сфер гуманитарного сотрудничества наносят вред и коренным народам, что прямо противоречат положениям основных международных документов в области прав человека.
		
В этой связи, подчеркнем, что для нашего социокультурного региона, актуальной является тема негативного влияния односторонних принудительных мер на реализацию прав коренных народов. Довольно большое число экспертов ООН, специальных процедур и договорных органов отмечают, что ограничительные меры негативно сказываются на реализации права на здоровье, экономическое, экологическое, социальное развитие. В конечном итоге они могут привести к гуманитарным кризисам, затрагивающим и коренные народы.

Уверены, что экспертиза ЭМРИП улучшит понимание темы негативного влияния односторонних принудительных мер на права коренных народов.

Мы также рекомендуем Экспертному механизму организовать на будущей сессии панельную дискуссию о влиянии односторонних принудительных мер на права коренных народов и пригласить на нее Специального докладчика ООН по данному вопросу. 

Вторая тема, которую мы считаем важной, касается дезагрегированных данных о коренных народах. Мы также предлагаем Экспертному Механизму рассмотреть возможность провести исследование по данной теме. 

Недостаточная дезагрегация данных о коренных народах наблюдается во многих социокультурных регионах. Даже в тех странах, в которых сбор данных о коренных народах ведется, наборы таких данных фрагментированы и охватывают не все необходимые области.

Дезагрегирование данных является ключевым принципом подхода к данным с учетом прав человека. Оно позволит лучше понять положение конкретных групп коренных народов, сравнить его с другими группами и выявить пробелы в этих данных. 
	  
	Подчеркнем, что в целях эффективного законотворческого диалога государства и коренных народов важно сформировать эффективные механизмы сбора дезагрегированных данных по коренным народам, в частности женщин, детей, пожилых, нетрудоспособных и иных уязвимых групп для целей оказания социальной поддержки, образовательных, медицинских и иных услуг. 
	  
	Уверены, что для разработки законодательства и принятия эффективных решений, затрагивающих права коренных народов, крайне важно понимать неравенство и дискриминацию, которые могут касаться различных групп коренных народов. Поэтому исследование Экспертного Механизма по данной теме считаем весьма актуальным и необходимым.

Благодарю за внимание!

 

