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Пункт 6: Взаимодействие со странами

Уважаемые эксперты! 
Братья и сестры! 

Я представляю Ассоциацию коренных народов Красноярского края в российской Сибири, где проживают восемь коренных народов.

Хотя сегодня обсуждались кейсы из других социокультурных регионов, некоторые аспекты особенно актуальны для коренных народов России. 

Мы с интересом изучим итоги взаимодействия по запросу Совета Саамов, поскольку в моем и в других регионах российской Арктики реализуются крупные проекты развития. Они  воздействуют на традиционный образ жизни коренных народов и окружающую среду. Поэтому перед нами также стоит задача построения эффективных консультаций с компаниями, включая развитие системы оценки воздействия. 

Мы видим несколько путей достижения прогресса: укрепление потенциала наших организаций, усиление законодательства об охране природы и защите традиционных земель, а также развитие добровольных корпоративных стандартов ответственности бизнеса перед коренными народами.

Мы стремимся использовать все эти возможности. В итоговом документе Красноярского семинара, который мы направили в Экспертный механизм в качестве коллективного вклада в исследование, указано, что коренные народы настаивают на принятии федерального закона об этнологической экспертизе – российского аналога оценки воздействия на земли, промыслы и культуру коренных народов. Там также сказано об образовательных программах, которые помогают нам становиться более эффективными переговорщиками с компаниями. Как, например, Школа общественной дипломатии коренных народов. 

Уже дважды в России прошли международные форумы по государственно-частному партнерству в целях устойчивого развития коренных народов. Эти форумы приближают нас к развитию национального стандарта взаимодействия коренных народов и бизнеса. Такой стандарт должен быть основан на международных и отраслевых стандартах, но обязательно учитывать национальную специфику. Мы благодарим за участие в форумах членов Экспертного механизма и Постоянного форума, лидеров коренных народов из регионов мира, УВКПЧ, ФАО, Глобальный договор ООН. 

В настоящий момент применение компаниями международных стандартов остается нерегулярным и выборочным. Мы же заинтересованы в том, чтобы бизнес разрабатывал корпоративные политики, включающие оценку воздействия, механизмы рассмотрения жалоб и распределения выгод, добросовестные переговоры, справедливые соглашения и свободное, предварительное и осознанное согласие в случаях, предусмотренных Декларацией. 

В этой связи я бы хотела задать вопрос представителям Норвегии и Совета Саамов: насколько в их ситуации развитие добровольных корпоративных стандартов с участием коренных народов и государства может быть ключом к реализации прав и принципа СПОС? 
