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ВЫСТУПЛЕНИЕ
представителя Федерального агентства по делам национальностей России
С.Н.ТИМОШКОВА 
по пункту 7 повестки дня 
17-й сессии Экспертного механизма по правам коренных народов «Международное десятилетие языков коренных народов» 

Уважаемый(ая) господин(жа) Председатель,
В России проживают более ста девяносто народов, говорящие на трехсот языках и диалектах. В этой связи Международному десятилетию языков коренных народов в нашей стране придается особое значение.
Успешность реализации целей Десятилетия во многом зависит от эффективности используемых механизмов. В этой связи посчитали важным утвердить национальные координационные механизмы проведения Десятилетия на государственном уровне. Национальный организационный комитет и план мероприятий по проведению Международного десятилетия утверждены Федеральным Правительством. Это обеспечивает отнесение мероприятий десятилетия к приоритетам работы властей на основе планирования, устойчивого финансирования и оценки достигаемого прогресса.
Федеральный Национальный план Десятилетия реализуется два с половиной года. Он объединяет усилия коренных народов, 
девяти федеральных министерств, региональных правительств, учреждений науки, образования, культуры, СМИ, бизнес-структур.
Особенно важным считаем локализацию национальных планов реализации международного десятилетия, которые обеспечивают конкретные меры с учетом специфики языковой ситуации на местах. Для этого региональными правительствами более чем в шестидесяти регионах страны утверждены аналогичные планы и созданы координирующие органы проведения мероприятий Десятилетия. Таким образом обеспечиваются комплексные усилия по достижению целей десятилетия на всех уровнях.
В числе последних решений – утверждение Федеральным Правительством в июне этого года Концепции государственной языковой политики Российской Федерации, включая отдельные разделы по языкам коренных малочисленных народов.
Незадолго до этого Федеральным Правительством утвержден новый порядок и образована комиссия об орфографии и графики языков коренных малочисленных народов, разработаны новые методики и учебники на двадцати двух языках народов России.
Большое внимание уделяем роли коренных народов в проведении международного десятилетия. Их объединения включены в соответствующие координирующие органы, инициируют, реализуют и оценивают мероприятия десятилетия. В тоже время поиск эффективных механизмов расширения их включения в указанные процессы продолжает требовать решения и зависит от потенциала коренных народов.
В тоже время естественное воспроизводство культуры и языков коренных народов возможно только при сохранении их традиционного образа жизни и исконной среды обитания. Их защита гарантируется Конституцией Российской Федерации, а федеральным правительством к традиционным землям коренных малочисленных народов отнесено порядка тридцати процентов площади страны с различными правовыми режимами. 
Однако, как внутригосударственные, так и международные стратегические документы все еще недостаточно четко определяют защиту традиционного образа жизни и традиционных ценностей в качестве ключевого инструмента языковой политики.
 Спасибо за внимание.
