DECLARACIÓN ORAL DEL PUEBLO INDÍGENA JE’ERURIWA ITEM 8 
Honorables Hermanxs, Expertxs de Derechos de Pueblos Indígenas, Reciban un afectuoso saludo de la comunidad Je'eruriwa; que nuestros ancestros y sita rōmicῡmuō los protejan y los guíen por el sendero de la Justicia y dignidad de todos los pueblos indígenas.
Mi nombre es OSWALDO RODRIGUEZ MACUNA -IPUREPI en mi etnia-, CAPITÁN de la comunidad indígena JE’ERURIWA de Colombia, acudo respetuosamente a ustedes para visibilizar la grave situación de vulneración masiva de derechos humanos por parte del Estado Colombiano hacia nuestro pueblo, en condición de inminente exterminio físico y cultural, reconocido por la Corte Constitucional de Colombia en la orden 7ª del auto 266 de 2017 y demás pueblos indígenas en riesgo de exterminio físico y cultural a nivel nacional y mundial.

Lamentablemente toda la comunidad ha sido desplazada a causa de una incursión de las FARC-EP en 1986 en el marco del conflicto armado, lo cual nos debilitó fuertemente y aumentó nuestro riesgo de exterminio.

Actualmente los Je’eruriwas no superamos los 90 individuos en todo el territorio nacional. Estamos dispersos y cada uno sobreviviendo a su manera y sufriendo serias situaciones de atropellos contra la integridad física, moral y espiritual de nuestro pueblo.  

Evidenciamos una agravación del exterminio físico y cultural de pueblos originarios a causa de los Conflictos Armados, afectando gravemente a la existencia y pervivencia de los pueblos originarios, como en nuestro caso. Por ello es esencial la participación en procesos de justicia transicional, en nuestro caso el macrocaso 09 de la Jurisdicción Especial para la Paz sobre pueblos y territorios étnicos, lo cual puede ser un ejemplo a nivel internacional si se logra incluir y garantizar la participación efectiva y real y reparación colectiva de los pueblos originarios más marginalizados.  Exigimos que se responda nuestra solicitud de febrero de este año y que seamos acreditados en este caso.

VULNERACIÓN A LA REPARACIÓN COLECTIVA Y AUTO-RECONOCIMIENTO COMO PUEBLO

En el año 2018 solicitamos a la Unidad para Victimas reconocer a la comunidad como Sujeto  de Reparación Colectivo, en razón de haber sido víctima de desplazamiento forzado, como descrito anteriormente. Esta solicitud fue resuelta por parte de la Unidad, la cual decidió NO INCLUIR a la Comunidad Je’eruriwa como sujeto colectivo, argumentando que la comunidad no “existió al momento de la ocurrencia de los hechos victimizantes. (...)” y que el actual sujeto se constituye de manera estricta desde el 2014, no es posible establecer que los hechos narrados ocurridos antes de esta fecha generen un daño colectivo sobre la comunidad.”

Con esta actuación, la entidad vulneró nuestro derecho al auto reconocimiento y ancestralidad indígena, argumentando que nuestra existencia sólo es valedera a partir del proceso de inscripción de la comunidad ante el Ministerio del Interior, pese a la existencia de múltiples evidencias de la comunidad desde los años 1960, y antes de la invasión española, reconocido por el mismo Ministerio.

Debido a éste análisis arbitrario e inconstitucional que atenta contra nuestros derechos, hemos agotado todas las vías judiciales en el marco del debido proceso, sin obtener una respuesta idónea y efectiva por parte de la UARIV. Las actuaciones de la entidad están vulnerando nuestro derecho a la reparación como sujetos colectivos como víctimas del conflicto armado y a la auto identificación e identidad étnica y cultural conforme al Art. 1 del Convenio 169 de la OIT y Art. 33.1 de la Declaración de Naciones Unidas sobre los derechos de los Pueblos Indígenas. 

 Solicitamos que el MEDPI incida con el gobierno colombiano que sus instituciones cumplan con sus deberes en la garantía efectiva y acceso a justicia y reparación de los pueblos originarios victimas del conflicto armado.
Agradecemos de antemano su valiosa atención. Gūare tiírᵾnᵾre amoagüa -Pedimos que nos escuchan protejan.
 








