



De los años, que llevamos de incursionar en el sistema de naciones unidas, muchos aspectos han avanzado, pero aún quedan grandes desafíos, como la posibilidad de que los pueblos indígenas/ancestrales/originarios, podamos lograr y vivir en plenitud, ejerciendo nuestro derecho a la libre autodeterminación/autonomia.  Conceptos que quedan lejos de la realidad, porque los Estados están preconstituidos, preestablecidos, preconcebido, con una visión monopolítico, monocultural en forma centralizada, impuesta históricamente. Un estado que fue construido, cimentado sobre las bases de una visión clasista, racista y excluyente. 

Guatemala, cumple un año más de nuestra historia, de cuando nuestras tierras/territorios/ancestros-as, fueron invadidas, agredidas, donde se cometieron daños crueles e inhumanos, prácticas que aun seguimos viviendo hasta nuestros días. Fueron anulados/destruidas nuestras culturas, conocimientos, nuestras ciencias, despojándonos de nuestras tierras, hasta la fecha. Situación que impide, obstaculiza, prohíbe el ejercicio pleno y digno de nuestros derechos históricos/milenarios, ejemplo: los actos de desalojos despojos que se siguen dando en las comunidades indígenas/Q’eqchi (Alta Verapaz), prácticas históricas que seguimos viviendo en Guatemala, afectando la vida de mujeres, niñas, niños y de personas de tercera edad. Es por ello que no podemos hablar de Autodeterminación y autonomía, si ni siquiera podemos tener una vida digna, vivir en pobreza, marginación exclusión, sin servicios básicos, sin poder vivir libres en nuestras tierras, territorios, en armonía con la naturaleza y todos los elementos naturales.  Lo cual es un hito, es un sueño, una esperanza, porque los sistemas políticos en nuestros paises se basan en una economía capitalista, que se rigen en una visión de acumulación/ganancias/competencias, sin importar el costo, humanos, ambiental, que ello implica o significa para la humanidad. 

Sin duda, las luchas de quienes nos antecedieron ha sido constante, parte de ello es que se ha logrado que el sistema de Naciones ha considerado instrumentos internacionales en materia de derechos de pueblos indígenas, como la reciente aprobación de la Recomendación No. 39 de la CEDAW, que para las mujer indígenas es histórico, pero que para su implementación requiere de voluntad política de gobiernos, funcionarios públicos de conocer/reconocer, implementar y cumplir, porque pueden haber muchos instrumentos y mecanismos, pero mientras se sigue gobernado desde una visión de opresión, explotación y de acumulación, los pueblos seguiremos siendo sometidos a los sistemas racistas, capitalistas, clasistas, sin respetar nuestra razón de ser, como pueblos indígenas y originarias-os. 

Solicito a este Foro, que tenga en cuenta, estos elementos, para plantear acciones conjuntas y lograr que los derecho individuales y colectivos de los pueblos indigenas, avancen  en la medida de los gobiernos, demuesetren voluntad politica y compromiso real de hacer que los pueblos ejercen su libre determinación tal como lo rezan los instrumentos internacionales en materia de Pueblos Indñigenas. Muchas gracias!


