Gracias señor presidente/a hermanos y hermanas mi nombre es Julio Aurelio Lima vengo desde el Pueblo Kichwa Saraguro de provincia de Loja, Ecuador, becario del Programa de los Pueblos Indígenas del Alto Comisionado de las Naciones Unidas.
 Nuestro pueblo Saraguro mantiene su lucha en la defensa de su territorio, del agua, de la vida, nuestro cerro sagrado FIERRO URCU considerado como la estrella hídrica del sur del país, se encuentra concesionado para la explotación minera a gran escala, sin la realización de la Consulta Previa Libre e Informada, poniendo en riesgo la alimentación, el derecho al Agua, a nuestros conocimientos, nuestra cultura, cosmovisión, afectando nuestro sistema de vida comunitaria y de todos los pueblos que vivimos en su alrededor, nuestro pueblo Kichwa Saraguro ha mantenido la defensa de la naturaleza, a pesar del riesgo a la vida y la integridad de nuestros compañeros, como los hechos suscitados en febrero del 2023 donde los trabajadores de la minería y sus guardias de seguridad agredieron e incendiario 3 vehículos de nuestros compañeros. Estos hechos de violencia como suscitados en Saraguro también suceden en otras provincias como en; Palo Quemado Cotopaxi, Morona Santiago, Zamora Chinche y otros donde se desarrollan proyectos de extráctivismo minero y petrolero, generando desalojo, criminalización, contaminación y muerte. Estas violaciones de los Derechos Humanos constituyen a pesar de que el Ecuador es un Estado Plurinacional Intercultural como lo establece nuestra Constitución, un estado que reconoce los 21 Derechos Colectivos y uno de ellos sobre la Consulta Previa Libre e Informada, de igual manera reconoce los derechos de la Naturaleza. El estado ecuatoriano, además ha ratificado el Convenio 169 de la OIT el 15 de mayo de 1998, la Declaración de las Naciones Unidas Sobre los Derechos de los Pueblos indígenas el 15 de mayo de 1998 y en vigor desde 15 de mayo de 1999, pero que no los respeta y no cumple sus obligaciones asumidas violando los derechos de los pueblos indígenas.
Por lo tanto solicito las siguientes recomendaciones; el asesoramiento del MEDPI al estado ecuatoriano en la realización de la Consulta Previa Libre e Informada y su Consentimiento frente a cualquier proyecto que afecte a los Pueblos Indígenas y una investigación de las violaciones de los derechos humanos a los pueblos indígenas.
Gracias.
