Kuznetsova Elizaveta 
Regional Association of indigenous peoples of the North of the Krasnoyarsk
Пункт 3: Изучение и консультации по Конституции, законы, законодательство, политика, судебные решения и другие механизмы, с помощью которых государства принимают меры для достижения целей Декларации ООН о правах коренных народов, в соответствии со статьей 38 Декларации


Г-жа Председатель! Братья и сестры! 

Я представляю Ассоциацию коренных народов Красноярского края в российской Сибири, где проживают 8 коренных народов. 

В поддержку исследования Экспертного механизма наша Ассоциация совместно двумя межрегиональными организациями и Сибирским федеральным университетом провела специальный семинар. Его выводы изложены в итоговом документе, направленном в Экспертный механизм в качестве коллективного вклада в исследование.

Мы благодарим экспертов Шерил Лайтфут и Антонину Горбунову за участие в семинаре. Стремимся к тому, чтобы коллективные обсуждения исследований Экспертного механизма стали постоянной практикой. Семинар позволил всесторонне и критически посмотреть на состояние дел, выработать предложения по улучшению действующих подходов. Мы рассматриваем наш материал в качестве внутреннего плана действий. 

По нашему приглашению в семинаре приняли участие представители органов власти. Призываем их и в дальнейшем положительно реагировать на наши призывы к диалогу. 

Читая исследование, мы отметили ряд ссылок на наши практики, а также, что ряд наших предложений отражены в рекомендациях. 

Например, как отмечено в исследовании, помимо конституционного признания прав коренных народов, важнейшим правозащитным документом является Стратегия государственной национальной политики. В ней подчеркивается обязанность государства гарантировать реализацию прав, защитить жизненную среду и традиционный образ жизни. Сейчас по поручению Президента Стратегия проходит обновление. Мы призываем правительство учесть рекомендации, изложенные в итоговом документе Красноярского семинара, с пониманием того, что Россия поддерживает глобальный консенсус по достижению целей Декларации. 

Мы согласны с Экспертным механизмом, что государства и коренные народы должны повышать потенциал для эффективной реализации статьи 38 Декларации. Для государств это комплексная подготовка госслужащих и судей, назначение судей из числа коренных народов, учет норм обычного права. Для коренных народов – собственные образовательные программы и платформы для обсуждения законодательных реформ. Это нашло отражение в рекомендациях 8, 12 и 13 исследования. 

В завершении, мы просим экспертов более детально прописать важность синхронизации различных элементов и уровней законодательства, дополнив рекомендацию номер 6. Это имеет большое значение для нашего региона. 

Например, мы не удовлетворены реализацией права на приоритетное пользование биологическими ресурсами. Заявляем о необходимости принятия федерального закона об оценке социокультурного воздействия, закреплении статуса оленевода-кочевника, ужесточения природоохранного законодательства в отношении золотодобывающих компаний, расширения мер экономической поддержки общин.

Приглашаем на наше параллельное мероприятие для обсуждения потенциала коренных народов законотворчестве в среду в 16.00. 

Спасибо!
