Mécanisme des Experts sur les droits des Peuples Autochtones
17e Session, juillet 2024

Ordre du jour N° 3 : Déclaration sur le déversement du mercure dans le fleuve Maroni

Déclaration

Mme la présidente, C’est pour moi un honneur de prendre la parole en cette 17e session du MEDPA pour lire ma déclaration en tant que peuples autochtones Wayana de la Guyane Française. Je suis Linia Opoya, boursière autochtone du HCDH, présidente de l’association des victimes du mercure.

Mme la présidente, dans mon pays, les pilleurs Karimperos qui font d’extractions miniers déversent volontairement le mercure dans le fleuve Maroni qui est l’un des plus grands fleuves qui alimente le pays et nourris les peuples autochtones dans la plus grande partie de la Guyane. Mais malheureusement, tous les animaux qui y vivent sont contaminer et par conséquence les être humains et particulièrement les peuples autochtones. Je suis victime moi aussi et pour cette raison je viens porter notre inquiétude auprès de ce mécanisme.
Je recommande au mécanisme de :

· Voir la gestion des déchets toxique et l’utilisation des métaux lourds et dangereux dans les terres des autochtones par les pilleurs Karimperos ;
· A l’État de règlementer exploitation des ressources miniers en tenant compte de leurs impact environnemental ;
· Une visite du Rapporteur Spécial pour voir l’impacte du mercure sur la population et les peuples autochtones ;


Nos sincères remerciement au programme de bourse du HCDH de nous avoir donné la chance de nous exprimer à cette instance. Mes sincères félicitations à Mme la Présente pour votre nomination. 

Je vous remercie
