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ВЫСТУПЛЕНИЕ
Руководителя Федерального агентства по делам национальностей России
И.В.БАРИНОВА 
по пункту 3 повестки дня 17-й сессии Экспертного механизма по правам коренных народов «Изучение и консультации по Конституции, законы, законодательство, политика, судебные решения и другие механизмы, с помощью которых государства принимают меры для достижения целей Декларации ООН о правах коренных народов, 
в соответствии со статьей 38 Декларации» 

Уважаемая госпожа Председатель,
Российская Федерация привержена обязательствам государств содействовать достижению целей Декларации ООН о правах коренных народов и признает их на конституционном уровне.
Обеспечение прогресса требует эффективного сотрудничества с коренными народами. В этой связи согласны с выводами исследования Экспертного механизма о том, что кроме принятия законов требуются более широкие изменения.
Для этого развиваем систему Советов представителей коренных народов при руководстве муниципалитетов и региональных правительствах. Необходимо расширять полномочия Советов и доступ коренных народов для работы в их составе.
Советы призваны влиять на процессы принятия решений, осуществлять мониторинг и придать импульс продвижению прав коренных народов.
В этой связи также рассчитываем на дальнейшее развитие института омбудсменов по правам коренных народов. В прошлом году такой мандат учрежден уже в пятом российском регионе.
Отмечаем возрастающую роль парламентариев коренных народов. Многие коренные народы России осуществляют развитие в рамках национально-территориальных автономий в виде Республик, автономных округов и этнических муниципалитетов. Это расширяет возможности их участия в развитии законодательства через своих представителей в федеральных, региональных и местных парламентских структурах.
Важную роль выполняет представительство коренных народов в коллегиальных органах принятия решений, возглавляемых Президентом Российской Федерации. По предложениям представителей коренных народов за несколько лет издано порядка десяти поручений Президента России о совершенствовании законодательства.
В тоже время в коллективном докладе российских сообществ коренных народов в поддержку исследования Экспертного механизма отмечается проблема эффективности применения законодательства, а также преобладание точечного подхода над комплексным при его совершенствовании.
В этой связи на примере последних позитивных решений Конституционного и Верховного судов Российской Федерации о доступе коренных народов к биологическим ресурсам отмечаем особую важность судебного контроля за применением законов. Такие решения расширяют юридическое толкование прав коренных народов и дают импульс совершенствованию механизмов их реализации.
Приступили к разработке новой редакции федеральной Концепции устойчивого развития коренных малочисленных народов. Рассчитываем, что Концепция отразит основные приоритеты, сформулированные в коллективных исследованиях и по итогам консультаций на площадках зонтичной сети организаций коренных народов.
Планируется обновить федеральный и региональные планы реализации Концепции с новыми обязательствами по совершенствованию законодательства.
В завершение позвольте отметить высокое практическое значение исследования Экспертного механизма и рекомендовать продолжить работу с фокусом на конкретные механизмы влияния коренных народов на развитие законодательства.
Благодарю за внимание.
