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	REFERENCE: HRC 48/11, Expert Workshop


Objet: 
Atelier d'experts sur les moyens permettant de renforcer la participation des peuples autochtones aux travaux du Conseil des droits de l'homme - 21 au 24 novembre 2022
Le Haut-Commissariat aux droits de l'homme présente ses compliments aux Missions permanentes auprès de l'Office des Nations Unies à Genève et a l’honneur de faire référence à la résolution 48/11 du Conseil des droits de l'homme, dans laquelle le Conseil prie le Haut-Commissariat de convoquer en 2022 un atelier d’experts sur les moyens permettant de renforcer la participation des peuples autochtones aux travaux du Conseil.

L’atelier d’experts se tiendra de lundi 21 au jeudi 24 novembre 2022, 
de 10 à 13 heures et de 15 à 18 heures dans la salle XXVI de Palais des Nations.
Les contributions écrites, d’une longueur maximale de 2500 mots, en anglais, français ou espagnol, et en format Word, doivent être soumises à mariagiovanna.bianchi@un.org en précisant dans la ligne d’objet « Atelier d’experts – contribution écrite » avant le 15 octobre 2022. Les contributions non conformes aux directives susmentionnées ne seront pas prises en considération.
La note conceptuelle et les informations pertinentes pour la participation à l'atelier seront communiquées ultérieurement.
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