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	REFERENCE: HRC 48/11, Expert Workshop (3/3)


Objet: Atelier d'experts sur les moyens permettant de renforcer la participation des peuples autochtones aux travaux du Conseil des droits de l'homme

(21 au 24 novembre 2022)
Le Haut-Commissariat aux droits de l'homme présente ses compliments aux Missions permanentes auprès de l'Office des Nations Unies à Genève et a l’honneur de faire référence à la résolution 48/11 du Conseil des droits de l'homme, dans laquelle le Conseil prie le Haut-Commissariat de convoquer en 2022 un atelier d’experts sur les moyens permettant de renforcer la participation des peuples autochtones aux travaux du Conseil, et à sa note verbale du 18 juillet 2022 et du 5 octobre 2022.
L’atelier d’experts se tiendra en présence de lundi 21 au jeudi 24 novembre 2022, de 10 à 13 heures et de 15 à 18 heures dans la salle XXVI de Palais des Nations.
Une page web dédiée à l’atelier d’experts se trouve au lien électronique suivant : https://www.ohchr.org/en/indigenous-peoples/expert-workshop-possible-ways-enhance-participation-indigenous-peoples-work-human-rights-council.
L’enregistrement est ouvert jusqu’à vendredi 18 novembre 2022, à 10 :00 heures, heure de Genève, au lien suivant : https://indico.un.org/event/1001537/.
L’inscription à la liste des orateurs se fera uniquement en personne, au pupitre de la liste des orateurs dans la salle XXVI, selon le calendrier détaillé dans le tableau joint à la présente Note verbale.
Le Haut-Commissariat aux droits de l’homme saisit cette occasion pour présenter à toutes les Missions permanentes auprès des Nations Unies à Genève l’assurance de sa plus haute considération.
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