Solicitud de contribuciones para estudio temático sobre la dimensión de derechos humanos de los cuidados y el apoyo. Resolución 54/6 del CDH

A.- GESTIÓN INTERGENERACIONAL:

1. En su país, a nivel regional o mundial, ¿cómo se reconocen y protegen los siguientes derechos en virtud de la legislación nacional, regional y/o internacional? Por favor, proporcione ejemplos concretos, como disposiciones legales, jurisprudencia de tribunales y/o mecanismos de derechos humanos: 

• Derechos humanos de los cuidadores remunerados y no remunerados, incluidos los que son mujeres, personas con discapacidad, niños y personas mayores; 

Constitución de la República del Ecuador

La Constitución de la República del Ecuador, en su artículo 333 establece “Se reconoce como labor productiva el trabajo no remunerado de autosustento y cuidado humano que se realiza en los hogares. El Estado promoverá un régimen laboral que funcione en armonía con las necesidades del cuidado humano, que facilite servicios, infraestructura y horarios de trabajo adecuado… “)

Ley Orgánica del Derecho al Cuidado Humano

La Ley Orgánica del Derecho al Cuidado Humano establece como objeto en el artículo 1 “Esta Ley tiene por objeto tutelar, proteger y regular el derecho al cuidado de personas trabajadoras respecto de sus hijos e hijas, dependientes directos, otros miembros de su familia directa que componen los diferentes tipos de familia, que de manera evidente necesiten su cuidado o protección, a fin de garantizar su ejercicio pleno, en cumplimiento a la Constitución de la República y los Instrumentos Internacionales de Derechos Humanos en la materia.”

Ley de Seguridad Social

La Ley de Seguridad Social establece a los cuidadores como sujetos de protección en el artículo 2 “Son sujetos “obligados a solicitar la protección" del Seguro General Obligatorio, en calidad de afiliados, todas las personas que perciben ingresos por la ejecución de una obra o la prestación de un servicio físico o intelectual, con relación laboral o sin ella; en particular: (…) g. Las personas que realicen trabajo del hogar no remunerado (…).”

• Derechos humanos de las personas que reciben cuidados y apoyo, incluidas las mujeres, las personas con discapacidad, los niños y las personas mayores; 

Constitución de la República del Ecuador

La Constitución en el artículo 38 numerales 1 y 8 prescribe “El Estado establecerá políticas públicas y programas de atención a las personas adultas mayores, que tendrán en cuenta las diferencias específicas entre áreas urbanas y rurales, las inequidades de género, la etnia, la cultura y las diferencias propias de las personas, comunidades, pueblos y nacionalidades…)

Ley Orgánica de las Personas Adultas Mayores

La Ley Orgánica de las Personas Adultas Mayores en el artículo 89 establece las modalidades de atención para las personas adultas mayores que reciben cuidados.

Reglamento General Ley Orgánica de las Personas Adultas Mayores

En el artículo 46 señala “Implementación de Modalidades de Atención: Con el objeto de garantizar a las personas adultas mayores la atención eficaz y oportuna de servicios sustentados en normas y estándares de alta calidad, la autoridad nacional de la inclusión económica y social, en conformidad con lo que establece la Constitución de la República en armonía con lo que determina la Convención Interamericana Sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores, deberá implementar de manera progresiva centros y servicios de atención gerontológica en las modalidades…)

Acuerdo Ministerial N° 094

Con Acuerdo Ministerial Nro. 094, de 07 de mayo de 2019, se reformó el Acuerdo Ministerial Nro. 051, de 13 de diciembre del 2018, con el que se expidió las Normas Técnicas para la implementación de la Prestación de Servicios en Centros y Servicios Gerontológicos.

• Derechos humanos relacionados con el autocuidado de los cuidadores y los receptores de cuidados y apoyo, incluidas las mujeres, las personas con discapacidad, los niños y las personas mayores. 
Este reconocimiento y protección puede hacerse en relación con, entre otros, los derechos al trabajo, a la seguridad social, a una vivienda adecuada, a la salud, a la educación, al disfrute de los avances científicos, a la capacidad jurídica, a la igualdad en el matrimonio, a la vida independiente en la comunidad, al descanso y al ocio, y a los derechos relativos a la participación. Puede incluir el reconocimiento del cuidado y/o apoyo como derecho(s) humano(s) ante la ley. 

Constitución de la República

La Constitución en el artículo 35 proscribe “Las personas adultas mayores, niñas, niños y adolescentes, mujeres embarazadas, personas con discapacidad, personas privadas de libertad y quienes adolezcan de enfermedades catastróficas o de alta complejidad, recibirán atención prioritaria y especializada en los ámbitos público y privado. La misma atención prioritaria recibirán las personas en situación de riesgo, las víctimas de violencia doméstica y sexual, maltrato infantil, desastres naturales o antropogénicos. El Estado prestará especial protección a las personas en condición de doble vulnerabilidad.”

Ley Orgánica de las Personas Adultas Mayores

El artículo 1 de la Ley Orgánica de las Personas Adultas Mayores señala “El objeto de esta Ley es promover, regular y garantizar la plena vigencia, difusión y ejercicio de los derechos específicos de las personas adultas mayores, en el marco del principio de atención prioritaria y especializada, expresados en la Constitución de la República, instrumentos internacionales de derechos humanos y leyes conexas, con enfoque de género, movilidad humana, generacional e intercultural.”

2. Medidas políticas o programáticas concretas adoptadas para promover y garantizar los derechos humanos de las personas que prestan y las que reciben cuidados y apoyo en los sistemas nacionales de cuidados y apoyo mencionados en la pregunta 1 anterior. Si es posible, por favor indique las repercusiones de dichas medidas. 

Dichas medidas pueden incluir, entre otras, la seguridad/protección social, las condiciones laborales, el apoyo humano, los servicios de cuidado de niños, los cuidados y el apoyo a largo plazo, los servicios de salud, la educación, el transporte, la vivienda, el agua y el saneamiento, los dispositivos de asistencia, la tecnología digital, la desinstitucionalización, el acceso a la justicia, la gobernanza, la financiación, el seguimiento y la evaluación, y la sensibilización. 

El Estado ecuatoriano ha adoptado medidas para promover y garantizar los derechos humanos de las personas que prestan y las que reciben cuidados, a través de la legislación vigente. 
Conforme la Ley Orgánica de Personas Adulas Mayores –LOPAM- y el Acuerdo Ministerial MIES-2022-036, la creación y funcionamiento del Sistema Nacional Especializado de Protección Integral de los Derechos de las Personas Adultas Mayores (SNEPIDAM), el cual tiene por objeto garantizar la protección integral de los derechos de las personas adultas mayores, mediante el diseño, formulación, ejecución, seguimiento y evaluación de normas, políticas, mecanismos y servicios públicos y privados, en todas las instancias institucionales y en todos los niveles de gobierno, de forma articulada y coordinada. En este sentido, el SINEPIDPAM está conformado por 23 instituciones gubernamentales, siendo el Ministerio de Inclusión Económica y Social –MIES- el ente rector.
El MIES como ente rector de la política de inclusión social del país de los grupos de atención prioritaria, para las personas adultas mayores ha establecido servicios de atención: 

-Centros Gerontológicos Residenciales

- Centros gerontológicos de atención diurna
- Espacios de socialización y de encuentro
- Atención Domiciliaria
-  Centros de Acogida Temporal
3. Principales retos a los que se enfrenta a nivel nacional la creación de sistemas de atención y apoyo sólidos, resilientes y con perspectiva de género, que incluyan la discapacidad y tengan en cuenta la edad, respetando plenamente los derechos humanos. 

Los principales retos a los que se enfrenta el Ecuador:

· En lo político, diseñar políticas públicas que apunten a crear condiciones adecuadas para el envejecimiento de la población, contando con un sistema de información que permita entender las características de la población adulta mayor en términos de sus condiciones de salud, sociales y económicas, junto con sus limitaciones físicas y funcionales. 

· En lo social, desarrollar redes integrales de servicios, familiares, comunitarias, institucionales por medio de las cuales un mismo programa pueda ser ejecutado, administrado, fiscalizado por varias instituciones gubernamentales a la vez. 

· Es primordial tener un enfoque de género.

· Es importante orientar a la creación de una política pública de salud mental, que fomente, fortalezca y priorice el cuidado a los cuidadores y cuidadoras, por lo que se hace necesario la implementación de programas y servicios que faciliten su acceso y apoyo técnico e institucional.

B.- DESARROLLO INFANTIL INTEGRAL:

1. En su país, a nivel regional o mundial, ¿cómo se reconocen y protegen los siguientes derechos en virtud de la legislación nacional, regional y/o internacional? Por favor, proporcione ejemplos concretos, como disposiciones legales, jurisprudencia de tribunales y/o mecanismos de derechos humanos:
La Constitución de la República del Ecuador. 
Capítulo tercero: Derechos de las personas y grupos de atención prioritaria, sección quinta niñas, niños y adolescentes: Art. 44.- “El Estado, la sociedad y la familia promoverán de forma prioritaria el desarrollo integral de las niñas, niños y adolescentes, y asegurarán el ejercicio pleno de sus derechos…”.

 
La Convención Sobre los Derechos del Niño (1989). 
Ratificada por el Ecuador en el año 1990, reconoce a las niñas y niños como sujetos de derechos, de cuidado y asistencia especiales; por tanto, para su pleno desarrollo deben crecer en el seno de la familia, en un ambiente de felicidad, amor y comprensión que les permita desenvolverse como seres sociales, activos y protagonistas de su vida.
El Código de la Niñez y Adolescencia (2003)

 

2. Medidas políticas o programáticas concretas adoptadas para promover y garantizar los derechos humanos de las personas que prestan y las que reciben cuidados y apoyo en los sistemas nacionales de cuidados y apoyo mencionados en la pregunta 1 anterior. Si es posible, por favor indique las repercusiones de dichas medidas.

 
Los servicios dirigidos a las niñas y niños guardan en uno de sus componentes el cuidado y desarrollo integral, mismos que están a cargo de 12.868 educadoras y educadores.

 
	MODALIDAD
	COBERTURA (niñas/os)
	N.- UNIDADES
	N.- EDUCADORAS/ES
	N.- COORDINADORAS CDI

	CDI DIRECTO
	                     7.627 
	                         126
	759
	132

	CDI CONVENIO
	                   65.220 
	                     1.705
	7.278
	1.859

	CNH
	                 182.959  
	                    4.441
	4.831
	 N/A

	TOTAL
	                 255.806  
	                     6.272
	12868
	1991


Fuente: SIIMIES diciembre 2023


4. En la medida de lo posible, agradeceríamos recibir la siguiente información en relación con sus respuestas a puntos 1 y 2 anteriores:


En el marco de la protección y el cuidado a las y los usuarios de los servicios de Desarrollo Infantil Integral del MIES, la información de cantidad por género a nivel nacional es la siguiente:

	MODALIDAD
	COBERTURA (niñas/os)
	GENERO FEMENINO
	GENERO MASCULINO

	CDI
	72.847
	34.846
	38.001

	CNH
	182.959
	98.548
	84.163

	TOTAL
	255.806
	133.394
	122.164


Fuente: SIIMIES diciembre 2023

C.- PROTECCIÓN ESPECIAL:

1. En su país, a nivel regional o mundial, ¿cómo se reconocen y protegen los siguientes derechos en virtud de la legislación nacional, regional y/o internacional? Por favor, proporcione ejemplos concretos, como disposiciones legales, jurisprudencia de tribunales y/o mecanismos de derechos humanos:

La Ley Orgánica al Derecho del Cuidado Humano, cuyo objeto es “(…)tutelar, proteger y regular el derecho al cuidado de personas trabajadoras respecto de sus hijos e hijas, dependientes directos, otros miembros de su familia directa que componen los diferentes tipos de familia, que de manera evidente necesiten su cuidado o protección, a fin de garantizar su ejercicio pleno, en cumplimiento a la Constitución de la República y los Instrumentos Internacionales de Derechos Humanos en la materia (…)”. En esta norma se establece un sistema nacional de cuidados.  
2. Medidas políticas o programáticas concretas adoptadas para promover y garantizar los derechos humanos de las personas que prestan y las que reciben cuidados y apoyo en los sistemas nacionales de cuidados y apoyo mencionados en la pregunta 1 anterior. Si es posible, por favor indique las repercusiones de dichas medidas.

La Ley Orgánica de Cuidados, establece: “(…) Artículo 39.- Políticas públicas integrales de cuidados. Son aquellas destinadas a garantizar el acceso a bienes, servicios, contribuciones, tiempo y recursos para cuidar y ser cuidado. El Sistema Nacional Integrado de Cuidados se estructura alrededor de cinco tipos de políticas”.

Adulto Mayor

SERVICIOS QUE OFRECE LA SUBSECRETARIA DE GESTIÓN INTERGENERACIONAL, A TRAVÉS DE SUS 4 MODALIDADES DE ATENCIÓN GERONTOLÓGICA:

· Centros Gerontológicos Residenciales
· Centros Gerontológicos de Atención Diurna 

· Espacios de Socialización y de Encuentro 

· Atención Domiciliaria de Personas Adultas Mayores

Personas con Discapacidad

La política pública de protección y promoción social para las personas con discapacidad está destinada al máximo desarrollo de sus potencialidades y autonomía. En ese marco, el MIES brinda atención a todas las personas con discapacidad que necesitan el desarrollo de sus habilidades en las áreas socio-afectiva, física, intelectual, pre laborales, pre ocupacionales, entre otras; priorizando a las personas en condición de pobreza y pobreza extrema, y/o vulnerabilidad.

La atención personas con discapacidad, se presta a través de tres modalidades de atención:

1. Centros Diurnos de Atención Integral para Personas con Discapacidad.
2. Centros de Referencia y Acogida Inclusivos para Personas con Discapacidad
3. Atención en el hogar y comunidad.
4. En la medida de lo posible, agradeceríamos recibir la siguiente información en relación con sus respuestas puntos 1 y 2 anteriores:

Para el acceso a datos públicos de los servicios mencionados, puede acceder a: https://info.inclusion.gob.ec/index.php/informacion
D.- DISCAPACIDADES:

1. En su país, a nivel regional o mundial, ¿cómo se reconocen y protegen los siguientes derechos en virtud de la legislación nacional, regional y/o internacional? Por favor, proporcione ejemplos concretos, como disposiciones legales, jurisprudencia de tribunales y/o mecanismos de derechos humanos:
Ley Orgánica de Discapacidades
Art. 48.- Sustitutos. - Las y los parientes hasta cuarto grado de consanguinidad y segundo de afinidad, cónyuge, pareja en unión de hecho, representante legal o las personas que tengan bajo su responsabilidad y/o cuidado a una persona con discapacidad severa, podrán formar parte del porcentaje de cumplimiento de inclusión laboral, de conformidad con el reglamento.
Acuerdos Ministeriales:
Acuerdo Ministerial Nro. 046 de 29 de octubre de 2018 el Ministerio de Inclusión Económica y Social expidió la “Norma Técnica para la Acreditación y Certificación de Sustituto por Solidaridad Humana de Personas con Discapacidad y Verificación Periódica respecto del Correcto Cuidado y Manutención Económica de Personas con Discapacidad a cargo de Sustitutos de Porcentaje de Inclusión laboral”
Constitución del Ecuador 
Art. 35 Las personas adultas mayores, niñas, niños y adolescentes, mujeres embarazadas, personas con discapacidad, personas privadas de libertad y quienes adolezcan de enfermedades catastróficas o de alta complejidad, recibirán atención prioritaria y especializada en los ámbitos público y privado. La misma atención prioritaria recibirán las personas en situación de riesgo, las víctimas de violencia doméstica y sexual, maltrato infantil, desastres naturales o antropogénicos. El Estado prestará especial protección a las personas en condición de doble vulnerabilidad.
2. Medidas políticas o programáticas concretas adoptadas para promover y garantizar los derechos humanos de las personas que prestan y las que reciben cuidados y apoyo en los sistemas nacionales de cuidados y apoyo, mencionados en la pregunta 1 anterior. Si es posible, por favor indique las repercusiones de dichas medidas.

a.- Servicios para personas con discapacidad (personas que reciben cuidado)

El Ministerio de Inclusión Económica y Social - MIES, al ser el ente rector de la política pública para la inclusión económica y social de los diferentes grupos de atención prioritaria, implementa diferentes servicios y acciones para fortalecer el piso de protección social, el cual se entiende como el conjunto de garantías básicas definidas a nivel nacional. 

b.- Personas que prestan cuidados Comités de personas responsables del Cuidado del Bono Joaquín Gallegos Lara y de Servicios

Los comités de personas responsables del cuidado de personas usuarias de los servicios de discapacidad del MIES son espacios participativos y representativos conformados por personas con discapacidad en posibilidad de autogobierno, representantes legales y/o quienes asumen el cuidado de las personas usuarias; los miembros de los comités ejecutan actividades con frecuencia mensual que les permitan fortalecer las capacidades familiares para el cuidado y el autocuidado; así como para la identificación, apoyo, conformación y fortalecimiento de redes de apoyo al cuidado. 

3. Principales retos a los que se enfrenta a nivel nacional la creación de sistemas de atención y apoyo sólidos, resilientes y con perspectiva de género, que incluyan la discapacidad y tengan en cuenta la edad, respetando plenamente los derechos humanos

El Ministerio de Inclusión Económica y social  tiene el reto de crear  un nuevo servicio:  Centros de Vida Independiente,  así dar cumplimiento a la Convención de Derechos de las personas con discapacidad,  a fin de garantizar el cumplimiento del artículo 19 de la convención de los Derechos de las Personas con Discapacidad.

Quito, febrero de 2024
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