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Cuestionario del Alto Comisionado de Naciones Unidas para el “Taller de expertos y estudio temático exhaustivo sobre la dimensión de derechos humanos de los cuidados y el apoyo”






Pregunta 1. 
El 18 de octubre de 2023, en el Amparo Directo 6/2023, la SCJN reconoció el derecho al cuidado, ser cuidado y al autocuidado como un derecho autónomo. Esta sentencia detalla los cuidados como esenciales para el bienestar y destaca la responsabilidad del Estado en su provisión. Marca el primer reconocimiento de este derecho, resaltando la igualdad ante la ley y la no discriminación, considerando género, edad, discapacidad y garantizando una vida digna. Se abordó la compensación en el ámbito familiar y la responsabilidad parental, destacando la distribución desigual debido a estereotipos de género. Esta decisión refuerza la sólida jurisprudencia previa sobre las obligaciones estatales en este ámbito.

Para dicha sentencia, el concepto de cuidados se refiere al conjunto de innumerables actividades indispensables para que el ser humano goce de bienestar físico, biológico y emocional, para obtener la satisfacción de sus necesidades básicas y poder desarrollar su vida cotidiana en la intimidad y en el espacio público. En ese sentido, se estima que los cuidados son esenciales como garantía individual y colectiva de una vida digna, y que su cobertura y satisfacción permite que las personas se dediquen a aquellos trabajos clasificados como productivos. Por ello, concluye que los cuidados son un bien fundamental para todas las personas en la sociedad. 

Los cuidados pueden ser: (i) provistos por cada persona o por medio de otras; (ii) remunerados o no remunerados; (iii) dependiendo de la actividad, directos, indirectos o de gestión de cuidados y sus precondiciones; y, (iv) respecto al tiempo, esfuerzo y conocimiento técnico que requieren para su realización, pueden ser simples, cotidianos, intensos, extensos o especializados a largo plazo.  

Dicha prerrogativa se fundamenta en diversos tratados internacionales como la Convención sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer, la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, la Convención sobre los Derechos del Niño, la Convención Interamericana sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores, entre otras; además, se deriva de la interpretación de los derechos a la dignidad humana, la igualdad y no discriminación, el libre desarrollo de la personalidad, a la salud, a un medio ambiente sano y al trabajo. 

En ese sentido, su reconocimiento jurídico cumple con tres objetivos: 

a. Desvincular su provisión del ámbito privado (desfamiliarizar los cuidados). 
b. No replicar el mandato de género que asigna a las mujeres las labores de cuidados. 
c. Garantizar el derecho al cuidado, estableciendo obligaciones a cargo del Estado. 

Se determinó que son titulares del derecho al cuidado aquellas personas en situación de dependencia y que, en su provisión, debe aplicar el principio de corresponsabilidad entre las instituciones públicas y el ámbito privado. Por tanto, al reconocer los cuidados como un servicio, el Estado tiene obligaciones en su regulación y provisión, lo cual debe cumplirse atendiendo a los principios de igualdad y no discriminación, interseccionalidad, interculturalidad, territorialidad y universalidad. 
 
Se reconoció que todas las personas tienen derecho a cuidar, ser cuidadas y al autocuidado y que el Estado tiene un papel prioritario en su protección y garantía, lo que implica: 

a. El derecho de las personas que requieran de cuidados de acceder a ellos sin que sea en perjuicio de quien cuida. 
b. El deber de adoptar medidas para que los cuidados no recaigan de manera desproporcional en las familias, lo cual implica la posibilidad de delegarlos y que sean proporcionados por otras entidades, incluyendo el Estado, en condiciones dignas y de calidad.  
c. El derecho de las personas a no estar forzadas a cuidar, en particular por mandatos de género, lo que implica que no se puede obligar a una persona a permanecer en unión con otra bajo el argumento de que es su cuidadora.  

La Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos (CPEUM), en su artículo 123 apartado A, regula las leyes sobre el trabajo de diversas personas, incluyendo obreras, jornaleras, empleadas domésticas y artesanas. La Ley Federal del Trabajo (LFT) en su "CAPÍTULO XIII de las Personas Trabajadoras del Hogar" define a las trabajadoras del hogar como aquellas que realizan actividades de cuidado, aseo, asistencia u otras tareas del hogar de manera remunerada, sin generar un beneficio económico directo para el empleador, y de acuerdo con las horas diarias o jornadas semanales establecidas por la ley.

Entre los derechos y obligaciones establecidos en la Ley Federal del Trabajo (LFT) relacionados con el tema de cuidados o actividades que fomentan la corresponsabilidad trabajo-familia entre mujeres y hombres se encuentran:

1. La obligación de la persona empleadora de otorgar un permiso de paternidad a los hombres trabajadores por el nacimiento de sus hijas e hijos o la adopción de una niña o niño, de cinco días laborables con goce de sueldo. Además, es importante resaltar que existe una iniciativa que aprobó la Cámara de Diputados en meses pasados que concede hasta 30 días de permiso con goce de sueldo a hombres trabajadores por nacimiento o adopción. Falta la aprobación del Senado. 
2. La LFT también establece que las mujeres trabajadoras que tienen a su cuidado hijas e hijos menores no podrán ser despedidas por la persona empleadora o sus representantes, ni coaccionarla para que renuncie por esta situación;
3. Para contar con tiempo para atender la gestación y el cuidado de su hijo o hija recién nacido/a, las madres trabajadoras tienen derecho a un periodo de descanso de seis semanas antes del parto y seis semanas después de este;
4. Las mujeres trabajadoras durante el periodo de lactancia también están protegidas por la LFT con el propósito de contar con dos reposos por día para alimentar a sus hijas e hijos durante seis meses, en espacios higiénicos en el trabajo o, en el caso de no contar en el centro de trabajo con este espacio, se reducirá una hora su jornada laboral; y,
5. Asimismo, protege a las personas menores de 18 años catalogando como actividades peligrosas o insalubres las relacionadas con las labores que impliquen la “responsabilidad directa sobre el cuidado de personas”.

La Ley del Seguro Social establece en su artículo 12, fracción IV, que las personas trabajadoras del hogar son sujetos de aseguramiento en el régimen obligatorio, que incluye seguros del IMSS para riesgos de trabajo, enfermedades y maternidad, invalidez y vida, retiro, cesantía en edad avanzada y vejez, y guarderías y prestaciones sociales. Aunque la definición de trabajadoras del hogar en la Ley Federal del Trabajo reconoce que también realizan labores de cuidado, es importante notar que no existe una legislación específica para personas cuidadoras remuneradas que no sean trabajadoras del hogar.

Para avanzar en información sobre los impactos de las personas cuidadoras, el INMUJERES realizó el levantamiento de la primera Encuesta sobre Necesidades de Cuidados en Pandemia en la Administración Pública Federal (ENCAP-2021), para identificar los principales efectos de la pandemia por COVID-19 respecto el uso del tiempo, cuidados y trabajo, y ubicar los problemas enfrentados en la vida de las y los servidores de la APF.

En marzo de 2024, la Cámara de Diputados avaló un dictamen que reforma la Ley General de Desarrollo Social[footnoteRef:1]. Esta iniciativa incluye como derechos para el desarrollo social (…) el cuidado en condiciones de dignidad calidad e igualdad;  incorpora que la Política Nacional de Cuidados es parte integral de la Política Nacional de Desarrollo Social, y tiene por objetivo coordinar las políticas, estrategias y acciones de los programas en materia de salud, educación, trabajo y seguridad social que sean aprobados en el Presupuesto de Egresos de la Federación a fin de garantizar el derecho al cuidado y los derechos de las personas que realizan estos trabajos. [1:  Disponible en: https://www.canaldelcongreso.gob.mx/noticias/17699/Aprueban_reformas_para_garantizar_el_trabajo_de_cuidados_en_cndiciones_de_dignidad_e_igualdad ] 


En 2023, la SCJN determinó que, conforme a la CPEUM y los tratados internacionales suscritos por México, todas las personas tienen el derecho humano a cuidar, ser cuidadas y ejercer el autocuidado. Además, la SCJN enfatizó que el cumplimiento de este derecho implica que las personas no estén obligadas a cuidar por mandatos de género y destacó la necesidad de adoptar medidas para que los cuidados no recaigan desproporcionadamente en las familias, especialmente en mujeres, adolescentes y niñas.

En otros avances en las entidades federativas de México, en 2022, Jalisco aprobó una reforma para establecer el Derecho al Cuidado en su constitución local y, en 2024, aprobó la Ley para el Sistema de Cuidados Integrales en su Congreso Local. En Nuevo León, se instaló el Sistema de Cuidados de San Pedro Garza García. En Baja California Sur, se iniciaron los trabajos para posicionar los cuidados en la agenda pública de La Paz. 

[bookmark: _Hlk166504108]De igual manera, México ratificó el Convenio 189 de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) sobre las trabajadoras y trabajadores domésticos, el cual busca asegurar progresivamente la promoción y la protección efectivas de sus derechos humanos, laborales y su seguridad personal; tras su ratificación por conducto del Poder Ejecutivo, el Instrumento entró en vigor para el estado mexicano en julio de 2021. Su ratificación abre grandes retos en política pública para que México continué elaborando mecanismos para la protección de las mujeres trabajadoras ante cualquier situación en el ámbito laboral que incluyan a las trabajadoras del hogar remuneradas y las cuidadoras remuneradas.

Pregunta 2. 
Por el lado programático, en 2020, el gobierno de México adoptó el Programa para la Igualdad entre Mujeres y Hombres (PROIGUALDAD) 2020-2024[footnoteRef:2], en el cual se establece como objetivo prioritario 2 “Generar las condiciones para reconocer, reducir y redistribuir los trabajos domésticos y de cuidados de las personas entre las familias, el Estado, la comunidad y el sector privado.” [2:  Disponible en: https://www.gob.mx/inmujeres/acciones-y-programas/programa-nacional-para-la-igualdad-entre-mujeres-y-hombres ] 


El INMUJERES  ha unido esfuerzos para hacer realidad el Sistema Nacional de Cuidados en México, a fin de garantizar servicios de atención para quienes requieren y para quienes brindan cuidados. Por ello instalamos una mesa técnica con la Secretaría de Bienestar, el IMSS, el SNDIF, la SHCP y el Infonavit, la cual funciona a través de cuatro comisiones de trabajo con los y las personas operadoras de política pública que se encargan de diseñar e instrumentar dichos servicios por población prioritaria: niñas y niños de 0 a 6 a años, personas con discapacidad, personas adultas mayores y trabajadoras del hogar remuneradas y cuidadoras.

Se cuenta con el Programa para el Bienestar de las Niñas y Niños, Hijos de Madres Trabajadoras  y su objetivo es ofrecer un apoyo económico destinado a la manutención, cuidado y atención infantil de las niñas y niños a cargo de madres, padres solos o tutores, desde recién nacidos y hasta un día antes de cumplir 4 años de edad, así mismo para las niñas, niños, adolescentes y jóvenes en orfandad materna, desde recién nacidos hasta los 23 años de edad. 

Asimismo, se promueve la incorporación de los padres, madres o tutores, especialmente en hogares monoparentales, al mercado de trabajo o a programas de estudio escolarizados que no cuenten con servicios de cuidado y atención infantil; lo cual, es una acción gubernamental que busca mejorar el cuidado de infantes, adolescentes y jóvenes en condiciones de pobreza y marginación. 

Este programa tiene dos modalidades, bajo la primera se protege a los infantes menores de cuatro años, transfiriendo, según sea el caso, a la madre, padre o tutor $ 1 600 pesos bimestrales por cada uno de los hijos, hasta alcanzar un máximo de tres apoyos. Bajo la segunda, se apoya a infantes, adolescentes o jóvenes menores de 24 años, en orfandad materna, transfiriendo recursos a los cuidadores que aumentan con la edad, empezando con los $1 600 pesos, ya señalados, para infantes, y aumentando hasta llegar a $2 400 pesos cuando se atiende a adolescentes y jóvenes.

Acorde con los resultados de la Encuesta Nacional para el Sistema de Cuidados (ENASIC) 2022, se destaca que en México 58.3 millones de personas son susceptibles de recibir cuidados.[footnoteRef:3] La ENASIC determinó que las mujeres son las que realizan de manera prioritaria el trabajo de cuidados, por ejemplo: los 10.2 millones de infancias que reciben cuidados, el 86.3 por ciento son cuidadas y cuidados por sus madres y el 7.6 por ciento por sus abuelas. [3:  Disponible en: https://www.inegi.org.mx/contenidos/programas/enasic/2022/doc/enasic_2022_presentacion.pdf ] 


Por otro lado, se cuenta con los servicios de guardería en el Instituto Mexicano del Seguro Social  y del ISSSTE. Las guarderías proporcionan cuidados a infantes desde los 43 días de nacidos hasta los 4 años, destinados a hijos e hijas de personas trabajadoras aseguradas. Estos espacios promueven el desarrollo integral mediante acciones de cuidado, proporcionan una alimentación sana, variada y suficiente. En el periodo de 2019 a 2023 se brindó el servicio de guardería a un total de 167,409 personas (112,756 madres y 54,653 padres).

En julio de 2023, el Instituto Nacional de las Mujeres (INMUJERES), el Colegio de México y ONU Mujeres lanzaron oficialmente el Mapa de Cuidados de México. Esta herramienta interactiva permite dos tipos de consultas: primero, para quienes buscan establecimientos de cuidados (como estancias infantiles, centros de día y escuelas), ofrece información sobre la ubicación de centros de cuidado públicos, privados y de la sociedad civil para infancia, personas mayores y personas con discapacidad. Segundo, proporciona estadísticas, indicadores y mapas sobre los servicios de cuidado en el país, información valiosa para que los gobiernos locales tomen decisiones en política de cuidados a nivel local.

Por su parte, el Instituto Nacional de las Personas Adultas Mayores (INAPAM) cuenta con 6 albergues que brindan atención médica integral, rehabilitación física, cuidados, terapia ocupacional y estimulación cognitiva, en la modalidad de estancia permanente, (24 horas del día y los 365 días del año), para envejecer con bienestar y garantizar el goce y ejercicio, en condiciones de igualdad, de todos los derechos humanos y libertades fundamentales de las PAM con inclusión, integración y participación en su vida cotidiana.

Asimismo, en 2019, la Secretaría del Bienestar lanzó la Pensión para el Bienestar de las Personas con Discapacidad Permanente, un programa que busca mejorar el ingreso económico de las personas con discapacidad permanente, otorgando $2,950.00 pesos bimestrales, y con ello, contribuir a la garantía de los derechos de las personas que viven con discapacidad, con énfasis en las niñas, niños y jóvenes de 0 a 29 años de edad; personas de 30 a 64 años que habiten en comunidades indígenas y afromexicanas y personas con alto o muy alto grado de marginación.

De igual forma, a partir de 2019, se estableció la Pensión para el Bienestar de las Personas Adultas Mayores, que contribuye al bienestar de las personas adultas mayores a través de una pensión no contributiva y puede ser solicitada por cualquier persona a partir de los 65 años. Este apoyo, contempla un monto de $4,800.00 pesos bimestrales. 

El INMUJERES, en colaboración con ONU Mujeres y la CEPAL, realizó tres estudios sobre los costos y retornos de invertir en cuidados para diferentes grupos poblacionales. Estos estudios muestran que los cuidados son una inversión, no un gasto, con impacto en el crecimiento económico, la recaudación y la productividad. 

La Alianza Global por los Cuidados (AGC), creada en 2021, reúne a diversos actores para reconocer, reducir y redistribuir el trabajo de cuidados, remunerar a quienes lo realizan y garantizar el derecho al cuidado, ser cuidado y al autocuidado. Cada estudio está respaldado por un Policy Paper para informar la toma de decisiones.

Pregunta 3. 
Algunos retos identificados son la urgencia que el cuidado sea reconocido como un derecho en las leyes nacionales, con México liderando esta perspectiva al afirmar que el cuidado es un derecho humano autónomo, como establecido en la audiencia pública de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Se requieren políticas públicas basadas en derechos humanos y de género, considerando una visión integral de los cuidados que promueva el autocuidado y la autonomía. El fortalecimiento institucional es esencial debido a las desigualdades en las cargas de cuidado entre hombres y mujeres, evidenciadas por la disparidad en las horas dedicadas al trabajo remunerado y no remunerado. Es crucial visibilizar la relación entre cuidados, bienestar y paz, y promover la corresponsabilidad entre sectores y poblaciones. Se deben impulsar cambios socioculturales para transformar las prácticas de masculinidad tradicional y redistribuir los cuidados. La interseccionalidad debe ser considerada para garantizar el acceso al derecho al cuidado y otros derechos relacionados, como educación, salud y participación política.

Pregunta 4. 

México conserva una larga tradición en temas de estadística, uso del tiempo y cuidados, ejemplo de ello son la Encuesta Nacional de Uso del Tiempo (ENUT), Encuesta Laboral y de Corresponsabilidad Social (ELCOS), Encuesta Nacional de Empleo y Seguridad Social (ENESS), la Encuesta Nacional para el Sistema de Cuidados (ENASIC) y Encuesta Nacional sobre la Dinámica de las Relaciones en los Hogares (ENDIREH). 

En este sentido, cabe destacar que el INEGI publicó en octubre de 2023 los resultados de la Encuesta Nacional para el Sistema de Cuidados (ENASIC), que busca profundizar sobre la demanda de cuidados en los hogares, las formas de provisión de los cuidados, los servicios a los que recurren las personas, el perfil, las condiciones y desafíos de quienes brindan los cuidados, así como la percepción de la población sobre los cuidados. Este insumo es de especial relevancia para estudiar y analizar el tema de cuidados en México.

De acuerdo con la ENASIC, el 77,8% de los hogares tiene personas que son susceptibles de recibir cuidados, y de la población. De las personas susceptibles de recibir cuidados: i) 3.1 millones son mujeres y 2.5 son hombres con discapacidad y dependencia; ii) 9.1 millones son mujeres mayores de 60 años y 7.9 son hombres mayores de 60 años; iii) 10.3 millones de personas de  0 a 5 años son 10.3 millones; iv) y, 25.4 millones de 6 a 17 años. Para todos los casos, la mayoría de las personas que son las mujeres, como se puede mostrar en la siguiente tabla:
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Fuente: ENASIC (2022)
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