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Информация Российской Федерации
в ответ на запрос независимого эксперта
 Совета ООН по правам человека по вопросу об 
осуществлении всех прав человека пожилых людей по тематике реализации пожилыми людьми права на достаточное жилище

Запрос от 31 января 2022 г.

[bookmark: _GoBack]Согласно федеральной статистической отчетности на 1 января 2021 г. в Российской Федерации проживало 23 млн 154 тыс. граждан в возрасте 65 лет и старше, в числе которых 17 млн 168 тыс. граждан, проживавших в городах и 5 млн 986 тыс. граждан – в сельской местности. Основным документом, регламентирующим социальную политику государства в отношении пожилых людей, является Стратегия действий в интересах пожилых людей до 2025 года (далее – Стратегия), утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 5 февраля 2016 г. № 164-р. Целью Стратегии является повышение продолжительности, уровня и качества жизни людей старшего поколения. Одним из ключевых направлений Стратегии стало развитие современных форм социального обслуживания и рынка социальных услуг. Среди механизмов его реализации предусмотрены, в том числе, такие меры как:
· совершенствование механизмов установления нуждаемости пожилых людей в социальном облуживании;
· формирование института «приемной семьи» для граждан старшего поколения, осуществляющей уход за такими гражданами в случае невозможности выполнения этой функции для их родственников, в том числе законодательное закрепление данного института;
· стимулирование создания типовых проектов и строительства типовых объектов организаций социального обслуживания;
· привлечение социально ориентированных некоммерческих организаций к предоставлению услуг в сфере социального обслуживания;
· создание условий для частно-государственного партнерства в социальной сфере и развития рынка социальных услуг.
Большое внимание в Российской Федерации уделяется обеспечению жильем ветеранов. В соответствии с Федеральным законом от 12 января 
1995 г. № 5-ФЗ «О ветеранах» и Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2008 г. № 714 «Об обеспечении жильем ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945 годов» предусматривается обеспечение за счет средств федерального бюджета жильем участников и инвалидов Великой Отечественной войны, а также членов семей погибших (умерших) участников и инвалидов Великой Отечественной войны.
Главным распорядителем в вопросах обеспечения жильем ветеранов Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, является Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации (далее – Минстрой России). По информации Минстроя России, в 2021 году улучшили свои жилищные условия 603 ветерана Великой Отечественной войны и 1 763 ветерана боевых действий.
Что касается вопросов доступа к правосудию, то Федеральным законом от 21 ноября 2011 г. № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» устанавливаются основные гарантии реализации права граждан Российской Федерации на получение бесплатной квалифицированной юридической помощи в Российской Федерации, организационно-правовые основы формирования государственной и негосударственной систем бесплатной юридической помощи. К гражданам, которые имеют право на получение бесплатной юридической помощи в рамках государственной системы бесплатной юридической помощи, отнесены, в том числе ветераны Великой Отечественной войны и граждане пожилого возраста, проживающие в организациях социального обслуживания (предоставляющих социальные услуги в стационарной форме). Рамками вышеуказанного Федерального закона предусмотрены следующие случаи, которые могут затронуть права и интересы пожилых людей в жилищной сфере:
· признание права на жилое помещение, предоставление жилого помещения по договору социального найма (в случае, если квартира, жилой дом или их части являются единственным жилым помещением гражданина и его семьи);
· признание и сохранение права собственности на земельный участок;
· права постоянного (бессрочного) пользования, а также права пожизненного наследуемого владения земельным участком (в случае, если на спорном земельном участке или его части находятся жилой дом или его часть, являющиеся единственным жилым помещением гражданина и его семьи);
· защита прав потребителей (в части предоставления коммунальных услуг);
· предоставление мер социальной поддержки, предоставление субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.
Жилищным кодексом Российской Федерации (далее – ЖК РФ) обозначен круг лиц, которым могут быть предоставлены компенсации и льготы по уплате жилищно-коммунальных услуг, в этом случае гражданам оказывается адресная помощь. Субсидии предоставляются, когда доля платежей за жилищно-коммунальные услуги (в том числе за капитальный ремонт, как составной части платы) превышает установленный в регионе уровень. В соответствии с частью 2.1 статьи 169 ЖК РФ законом субъекта Российской Федерации может быть предусмотрено предоставление компенсации расходов на уплату взноса на капитальный ремонт одиноко проживающим неработающим собственникам жилых помещений, достигшим возраста 70 лет, – в размере 50%, 80 лет, – в размере 100%, а также проживающим в составе семьи, состоящей только из совместно проживающих неработающих граждан пенсионного возраста и (или) неработающих инвалидов I и (или) II групп, собственникам жилых помещений, достигшим возраста 70 лет, – в размере 50%, 80 лет, – в размере 100%. 
Кроме того, в соответствии с подпунктом «б» пункта 2.1 протокола заседания Российского организационного комитета «Победа» от 5 апреля 2016 г. № 37, утвержденного Президентом Российской Федерации 18 апреля 2016 г. № Пр-688, Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации осуществляется ежегодный мониторинг проведения в субъектах Российской Федерации ремонта жилых помещений, в которых проживают ветераны Великой Отечественной войны, не имеющие оснований для обеспечения жильем в соответствии с вышеупомянутыми Федеральным законом «О ветеранах» и Указом Президента России «Об обеспечении жильем ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945 годов».
По информации субъектов Российской Федерации, ремонт жилых помещений, в которых проживают ветераны Великой Отечественной войны, в 2021 году осуществлен 7 038 ветеранам Великой Отечественной войны.
В Российской Федерации реализуется система федеральных статистических наблюдений по социально-демографическим проблемам, итоги которых используются при разработке и оценке эффективности мер социально-демографической политики, направленной на повышение уровня жизни, в том числе старшего поколения. Начиная с 2020 года, при проведении Комплексного наблюдения условий жизни населения наряду с основной выборкой дополнительно обследуется целевая группа домашних хозяйств, имеющих в своем составе лиц старшего поколения. Это позволило обеспечить повышение статистической надежности информации, отражающей фактически жилищные и бытовые условия жизни старшего поколения в разрезе городской и сельской местности.
