دعوة لتقديم مساهمات مكتوبة: حالة حقوق الإنسان للأفارقة والمنحدرين من أصول أفريقية في الشرق الأوسط
ستنظم مفوضية الأمم المتحدة السامية لحقوق الإنسان الاجتماع الإقليمي للشرق الأوسط بشأن العقد الدولي للمنحدرين من أصول أفريقية في عام ٢٠٢٢ وذلك في إطار العقد الدولي للمنحدرين من أصول أفريقية.[footnoteRef:1] [1:   عُقدت اجتماعات إقليمية بشأن العقد الدولي للمنحدرين من أصول أفريقية لأمريكا اللاتينية ومنطقة البحر الكاريبي في عام ٢٠١٥، ولأوروبا وآسيا الوسطى وأمريكا الشمالية في عام ٢٠١٧ ولأفريقيا في عام ٢٠١٩.
 ] 

استعدادًا للاجتماع الإقليمي، تدعو مفوضية الأمم المتحدة السامية لحقوق الإنسان جميع أصحاب المصلحة المهتمين بما في ذلك المؤسسات الوطنية لحقوق الإنسان وهيئات المساواة وممثلي المجتمع المدني، ولا سيما المنحدرين من أصول أفريقية من المنطقة ، فضلاً عن الخبراء والأكاديميون لتقديم معلومات عن حالة حقوق الإنسان للأفارقة والمنحدرين من أصول أفريقية الذين يعيشون في الشرق الأوسط.
يرجى إرسال هذه المعلومات وأي استفسارات إلكترونيًا إلى قسم مناهضة التمييز العنصري في مفوضية الأمم المتحدة السامية لحقوق الإنسان على العنوان التالي: ohchr-decadepadgeneva@un.org لغاية ٣١ آب ٢٠٢٢.

استبيان بشأن حالة حقوق الإنسان للمنحدرين من أصول أفريقية في الشرق الأوسط:

يُطلب من المستجيبين تقصير ما يقدمونه عن التحليل الموضوعي والتوصيات الى ٢٥٠٠ كلمة كحد أقصى. يمكن وضع التقارير ذات الصلة والدراسات الأكاديمية وأنواع أخرى من المواد الأساسية كمرفقات. يرجى ارفاق ملخصا قصيرا" باللغة الإنكليزية إذا كان التقديم الأصلي بلغة أخرى، حيث سيكون هذا الملخص مفيدا".

1- معلومات خلفية
· الاسم (للفرد أو المنظمة):
· البلد:
· عنوان البريد الإلكتروني:
[bookmark: _Hlk107391104]
2-  التركيبة السكانية للمنحدرين من أصول أفريقية
هل توجد بيانات إحصائية متاحة لرصد حالة الأفارقة والمنحدرين من أصول أفريقية في بلدكم؟ إذا كانت الإجابة بنعم، يرجى تقديم معلومات إحصائية حديثة متاحة عن التركيبة السكانية للأفارقة والمنحدرين من أصول أفريقية الذين يعيشون في بلدكم مثل:
· عدد الأفارقة والمنحدرين من أصول أفريقية الذين يعيشون في بلدك، بما في ذلك عدد النساء والأطفال.
· المواقع الجغرافية الرئيسية التي يعيش فيها الأفارقة والمنحدرون من أصول أفريقية في بلدكم (إذا كان ذلك ذات الصلة).
· مؤشرات عن الوضع الاجتماعي والاقتصادي للأفارقة والمنحدرين من أصول أفريقية الذين يعيشون في بلدكم.
· مؤشرات حول الجنسية وحالة الإقامة للأفارقة والمنحدرين من أصول أفريقية الذين يعيشون في بلدكم.

ج- تنفيذ برنامج أنشطة العقد الدولي للمنحدرين من أصول أفريقية على المستويين الإقليمي والوطني

· ما هي الخطوات التي اتخذت لتنفيذ برنامج أنشطة العقد الدولي للسكان المنحدرين من أصول أفريقية في مجالات الاعتراف والعدالة والتنمية على المستوى الإقليمي و/أو الوطني؟

د - الإطار القانوني الوطني والسياسات والبرامج لمكافحة العنصرية والتمييز العنصري وكره الأجانب وما يتصل بذلك من تعصب يواجه الأفارقة والمنحدرون من أصول أفريقية

· ما هي القوانين الوطنية المعمول بها لمكافحة العنصرية والتمييز العنصري وكره الأجانب وما يتصل بذلك من تعصب يواجه الأفارقة والمنحدرون من أصول أفريقية في بلدكم؟
· هل توجد أي سياسات وبرامج ومشاريع وطنية لمكافحة العنصرية والتمييز العنصري وكره الأجانب وما يتصل بذلك من تعصب واجه الأفارقة والمنحدرون من أصول أفريقية في بلدكم؟
· هل توجد آليات أو مؤسسات وطنية مستقلة لحقوق الإنسان لمكافحة العنصرية والتمييز العنصري وكره الأجانب وما يتصل بذلك من تعصب يواجه الأفارقة والمنحدرون من أصول أفريقية في بلدك؟
· هل توجد أي تدابير لزيادة الوعي؟ مثل الحملات والتدابير التعليمية والبحثية التي تهدف إلى تعزيز المعرفة والاعتراف بثقافة وتاريخ وتراث المنحدرين من أصول أفريقية في بلدكم؟
ه - حالة حقوق الإنسان للأفارقة والمنحدرين من أصول أفريقية الذين يعيشون في الشرق الأوسط

· ما هو وضع الأفارقة والمنحدرين من أصول أفريقية من حيث التمتع بالحقوق الاقتصادية والاجتماعية والثقافية في بلدكم؟ ما هي العوائق الرئيسية التي يواجهونها؟
· ما هو وضع الأفارقة والمنحدرين من أصول أفريقية من حيث التمتع بالحقوق المدنية والسياسية في بلدكم؟ ما هي العوائق الرئيسية التي يواجهونها؟
· ما هي أخطر انتهاكات حقوق الإنسان التي يتعرض لها الأفارقة والمنحدرون من أصول أفريقية في بلدكم؟ يرجى تقديم أمثلة لحالات رمزية للتمييز العنصري يواجهها الأفارقة والمنحدرون من أصول أفريقية الذين يعيشون في بلدكم.
· ما هي دواعي القلق الرئيسية لحقوق الإنسان التي يواجهها الأفارقة والمنحدرون من أصول أفريقية في المجالات التالية:
· الوصول إلى التعليم والصحة والعمالة والإسكان والخدمات العامة؟
· المشاركة في الحياة السياسية والعامة؟
· المساواة العرقية والتماسك الاجتماعي؟
· التمثيل في وسائل الإعلام، والخطاب العنصري والصورة النمطية السلبية والاستخدام السلبي للبرامج السياسية؟
· رهاب الأفارقة وكراهية الأجانب وأعمال العنف بدوافع عنصرية وجرائم الكراهية؟
·  حالة ووضع النساء والفتيات المنحدرات من أصول أفريقية والشباب والأطفال المنحدرين من أصول أفريقية، بما في ذلك أشكال التمييز المتعددة والمتقاطعة؟
·  قوانين الهجرة واللاجئين واحتجاز المهاجرين / مركز المراقبة، والحصول على الجنسية والإقامة، وترحيل المهاجرين؟
· الاتجار بالأشخاص المنحدرين من أصول أفريقية؟
· علاقات العمل والتوظيف؟
· نظام العدالة الجنائية وتدخلات تطبيق القانون وسلطات الهجرة؟
·  الوصول إلى العدالة وحماية ضحايا التمييز العنصري والحصول على المساعدة القانونية؟

