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Oficio No. CNDH/SE/DGAI/0674/2023
Insumos sobre tema Afrodescendiente




[bookmark: _Hlk131504296]… información sobre leyes, reglamentos, políticas y prácticas adoptadas en el curso de 2022-23 para eliminar el racismo, la discriminación racial, la xenofobia y las formas conexas de intolerancia, incluidos los planes de acción nacionales contra el racismo, la recopilación de datos, la educación y la sensibilización; medidas para proporcionar recursos efectivos y reparación; y todas las demás medidas pertinentes.

Una medida que adoptó esta Comisión Nacional de los Derechos Humanos de México (CNDH) a partir del año 2022 y que se continua aplicando, respecto de la población afrodescendiente, son las “Jornadas de protección y defensa, de Derechos Humanos de pueblos, comunidades y afrodescendientes”, en dichas jornadas, visitadoras y visitadores  adjuntos de la Cuarta Visitaduría General de la CNDH, acuden a las comunidades afrodescendientes ya sea mediante planeación previa o mediante invitación directa de organizaciones o de los gobiernos locales, ello con la finalidad de acercar a la población los servicios de protección y defensa de este organismo protector de derechos humanos, mediante la recepción o levantamiento de quejas que se tramitan en la Cuarta Visitaduría General.

Las jornadas que se han realizado son:

2022

a) Santo Domingo Armenta, Oaxaca: se realizaron dos actividades de capacitación mediante los siguientes ejes temáticos: “Derechos Humanos y Seguridad Pública” y “Derechos Humanos de los Pueblos Afromexicanos y la CNDH”. Al finalizar, el personal de este Organismo Autónomo recabó peticiones de las personas afromexicanas que asistieron, al tiempo que les hicieron de conocimiento las atribuciones de este Organismo protector de derechos humanos para conocer sobre actos u omisiones de autoridades federales que presuntamente vulneren derechos humanos. Estas actividades se llevaron a cabo el 6 de julio.

b) Charco Redondo, Tututepec, Oaxaca: Se recibió petición de apoyo de la Colectiva Na’a Tunda A.C. y de la Asociación de Mujeres de la Costa de Oaxaca, AMCO A.C., a fin de que personal de esta Comisión Nacional impartiera un taller sobre “Los derechos humanos de las mujeres afromexicanas a mitad del Decenio Internacional de los Afrodescendientes”. Al finalizar la actividad personal de la CNDH informó que recibiría quejas y atendería a quien lo requiriera, esta actividad se llevó a cabo durante los días 24 y 25 de julio.

c) Tamiahua, Veracruz: Se recibió solicitud para que, en el marco del “Día de la Mujer Afrolatina, Afrocaribeña y de la Diáspora” se impartiera un taller sobre “Género y Derechos Humanos de las personas Afrodescendientes”, llevado a cabo el 25 de julio.

Igualmente se realizaron talleres sobre “Derechos Humanos de las personas Afrodescendientes” y se instaló un módulo de atención para proporcionar información y levantar quejas, en ambos eventos se entregó material de difusión en materia de Derechos Humanos.

d) Muzquiz, Coahuila: Personal de esta CNDH acudió a la Comunidad de los Mascogos, acompañados por personal de la Comisión de los Derechos Humanos del Estado de Coahuila, del 18 al 21 de octubre.

Se realizaron actividades de orientación con personas de la comunidad respecto de los ejes temáticos de Derechos Humanos de los Pueblos Afromexicanos y la CNDH, igualmente, se recabaron peticiones de las personas afromexicanas, al tiempo que se les informó sobre las atribuciones de este Organismo protector de derechos humanos para conocer sobre actos u omisiones de autoridades federales que presuntamente vulneren derechos humanos.

Así mismo, durante esta jornada de trabajo se levantaron cinco escritos de peticionarios, de los cuales se calificaron una como queja y cuatro fueron remitidos al organismo estatal dada la naturaleza de estos, por otro lado, se tuvieron reuniones de trabajo con las autoridades Municipales, con la finalidad de coadyuvar en la protección y promoción de los derechos humanos de la comunidad de los Mascogos y se distribuyó material de difusión en materia de derechos humanos en dicha comunidad.

e) Cerro de la Esperanza, Pinotepa Nacional, Oaxaca: Con motivo de la invitación realizada por la “Organización para el Desarrollo Social y Productivo de los Pueblos Indígenas y Comunidades Afrodescendientes” (Socpinda A.C.) y por personal del Municipio del Cerro de la Esperanza, Pinotepa Nacional, Oaxaca, personal de este Organismo Nacional acudió, el 29 de octubre, al Encuentro Nacional Afro´22 “Por el Desarrollo Integral del Pueblo Afromexicano”, en el que se reunieron liderazgos afromexicanos de la “Escuela de Formación para Líderes Sociales Afrodescendientes”; así como personas de regiones de Oaxaca y Guerrero, desarrollándose diversas actividades como danzas y sones, entre otras.

En dicho evento esta Comisión Nacional brindó servicios de orientación y distribuyó material de difusión en materia de Derechos Humanos a las personas asistentes.

f) San Jose Rio Verde Boquilla, Oaxaca: Con motivo de la invitación realizada por la Asociación Civil “México Negro”, se participó en el “XXIII Encuentro de Pueblos Negros Afromexicanos, Afrodescendientes. Igualmente, durante esta jornada se informó a los asistentes que este Organismo Autónomo recabarían quejas y atendería a quien lo requiriera. Dicho Encuentro se llevó a cabo del 17 al 20 de noviembre.

g) Pinotepa Nacional, Oaxaca: Mediante invitación de la Coordinación del Proyecto “Procesos de Promoción Cultural, Capacitación, Derechos Colectivos y Empoderamiento de las Mujeres Afromexicanas en la Costa de Oaxaca con Identidad”, se acudió al Encuentro Cultural de Resultados y Seguimientos “Somos Afros”, el cual tuvo verificativo el 17 de diciembre.

Durante esta jornada de trabajo se instaló el módulo móvil para dar atención a las personas del evento y de la comunidad. Con dichas actividades se busca acercar un recurso efectivo que garantice a los pueblos y comunidades afrodescendientes la protección de sus derechos humanos.
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