Al estimado Secretario General de las Naciones Unidas, a quien corresponda. Tengo el agrado de dirigirme a ustedes con el motivo de hacer mi aporte a las contribuciones pedidas en el marco del informe sobre el decenio de los afrodescendientes.
 He trabajdo con diferentes familiares en relación al tema que nos reúne, incluso como prensa de La Comedia Negra craeda por mi madre, Carmen Platero, quien estuvo en las recordadas jornadas en Durban. Por el momento me he encrgado de recuperar casi la totalidad del material histórico familiar.
Es indispensble arbitrar todas las medidas  nuestro alcance para preservar nuestro legado. Es posible orgnizando archivos desde la base, desde las familias afrodescendientes quienes guardamos los documentos, fotos, objetos que nos conectan con nuestro pasado. La memoria es imprescindible para construir nuestra identidad y comprender nuestra realidad hoy. La gran porción de pobres que hay en el mundo está conformada también por los afrodescendientes de esclavizdos, generalmente viviendo en situaciones precarias en relación con el hábitat, terrenos bajos y construcciones poco seguras en todos sus aspectos. Utilizando los recursos necesarios para implementar ésta gran contribución que significa sistemtizar el material y ponerlo en valor,  es trascendental comprender que además de la necesidad de preservar nuestra historia, estamos también perdiendo las pruebas de nuestra catástrofe. Es una tarea que pueden realizar diferentes actores de nuestra comunidad, icluso aquellos  más vulnerables, una tarea práctica e intelectual que puede corrernos de lugares comunes para promover el estudio, la investigación y las tareas artísticas. Es prácticmente imposible que nuestros gobiernos, específicmente el de Argentina incluya en su presupuesto éstos asuntos, razón por la cual necesitaremos de todo el apoyo de la ONU, por lo menos mientras las injusticias en el terreno de los derechos humanos sigan adelante y no exista resarcimiento alguno. Definitivamente debería incluso extenderse el período de los afrodescendientes.
El cambio climático está haciendo estragos en nuestro planeta, las condiciones de vida que mencionába anteriormente se deterioran sin retorno. También la recopilación de nuestro legado. La implementación de construcciones autosustentables para desrrollar éstas tareas va a ser definitivmente el camino correcto para minimizar los daños del cambio climático y promover un futuro amigable con el medio ambiente y realista de cara a posibles crisis de diferente índole. 
Por otra parte, transcurriendo el último año del decenio de los afrodescendientes, exijimos fechas precisas para el resarcimiento económico que adeudan los países esclavistas para reparar económicamente el genocidio del que fuimos víctimas generaciones atrás. Cuál es el organismo designado, quien dará el veredicto de la suma adeudada y formas de pago. En representación de las familias afrodescendientes víctimas del mayor genocidio de la histori de la humanidad, exijimos pronto despacho a nuestro reclamo. 
Me despido atentamente, agradeciendo su labor y esperando poder asistir personlmente en un futuro, saludos cordiales. 
