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Insumos de Costa Rica de conformidad con la solicitud de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, acerca de la presentación de contribuciones escritas para la preparación del informe 2024 del Secretario General de las Naciones Unidas sobre la implementación del programa de actividades del Decenio Internacional de los Afrodescendientes, de acuerdo con la resolución 69/16 de la Asamblea General.

DGPE-0427-2024

[bookmark: _Int_PN0VQhxb]A continuación, se proporciona información sobre las medidas concretas y prácticas adoptadas a nivel nacional mediante la adopción y aplicación efectiva de marcos jurídicos nacionales e internacionales y de políticas y programas de lucha contra el racismo, la discriminación racial, la xenofobia y las formas conexas de intolerancia a que se enfrentan los afrodescendientes, teniendo en cuenta la situación particular de las mujeres, las niñas y los varones jóvenes, particularmente en las siguientes áreas de acuerdo con el programa de actividades del Decenio. 

1. Reconocimiento.
a) Derecho a la igualdad y la no discriminación

Por medio de la directriz presidencial 022-P del 24 de marzo de 2015, el Estado costarricense se comprometió con los objetivos del Decenio Internacional de los Afrodescendientes, al ordenar que “los órganos del Gobierno Central y entes descentralizados brindarán, en el rango de su competencia, las facilidades que sean necesarias para cumplir con los objetivos regionales e internacionales que establece el "Programa de actividades del Decenio Internacional para los Afrodescendientes".

Se estableció el Plan Nacional para Afrodescendientes 2015-2018, el cual se rige bajo la estructura de Reconocimiento, Justicia y Desarrollo, tomando en cuenta algunas de las actividades específicas establecidas en el Programa de Trabajo para las Naciones Unidas, con el objetivo de reducir la brecha en las condiciones de vida de la población afro costarricense. 

Dentro del plan, se detallan los lineamientos de cada eje. Por ejemplo, en el eje 1 se aborda el derecho a la igualdad y la no discriminación, reconociendo que la pobreza de las personas afrodescendientes se debe a factores interseccionales como las brechas raciales. También se contempla el derecho a la educación, enfatizando en la necesidad de reconocer los aportes y contribuciones de la cultura afrodescendiente en las aulas. En cuanto a la participación e inclusión social, se promueve el uso de un lenguaje inclusivo en los medios de comunicación, así como la creación de sistemas de autoidentificación en los registros administrativos para generar políticas focalizadas.

En relación con el eje 2, "justicia", se hace hincapié en el acceso a la justicia y se proponen acciones afirmativas, como las reformas al Decreto Ejecutivo Nº 22072-MEP del 25 de febrero de 1993, sobre el Subsistema de Educación Indígena, cuyo objetivo general es desarrollar progresivamente la educación bilingüe y bicultural en los territorios indígenas reconocidos. En este apartado, también se busca propiciar la aprobación de normas que sancionen la discriminación racial como recomienda el Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial, y sensibilizar sobre las acciones afirmativas como medidas para combatir el racismo y la exclusión social.

Por último, en el eje 3, "desarrollo", se plantean acciones dirigidas a la lucha contra la pobreza, la mejora de la educación, el acceso al empleo, la salud y la vivienda, con el fin de garantizar mejores condiciones de vida para la población afrodescendiente.

Costa Rica fue sede de la conmemoración, por primera vez, del Día Internacional de las Personas Afrodescendientes, de acuerdo con la resolución del 16 de diciembre de 2020 de las Naciones Unidas. Al haber promovido esta resolución, Costa Rica fue sede de esta primera celebración con el apoyo del Fondo de Población de Naciones Unidas (UNFPA), la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos (ACNUDH) y el Departamento Global de Comunicaciones de las Naciones Unidas. 

Esta iniciativa busca promover el reconocimiento, la justicia y el desarrollo de los afrodescendientes en todo el mundo y la conmemoración representa un motivo adicional para redoblar esfuerzos y seguir trabajando en la erradicación del racismo, la discriminación y la invisibilización histórica. Este evento es relevante no solo a nivel nacional, sino también a nivel internacional, ya que destaca la importancia de celebrar la diversidad cultural y promover la igualdad de derechos para todas las personas, independientemente de su origen étnico o racial.

b) Educación sobre la igualdad y concienciación

El país cuenta con la Guía de políticas “Combatiendo los discursos de odio a través de la educación”, desarrollada de manera conjunta con la UNESCO, la cual constituye una herramienta de referencia para garantizar que el discurso de odio se aborde y contrarreste de manera efectiva en y a través de la educación. Su objetivo es asegurar el acceso a la educación para la ciudadanía global, lo cual permitirá preparar a los estudiantes en el desarrollo de competencias para el entendimiento intercultural y la apreciación de la diversidad, para tomar decisiones responsables que promuevan y protejan los derechos humanos y sostengan la lucha contra el racismo, la discriminación y la xenofobia.

Además, el Ministerio de Educación Pública (MEP) a través del Departamento de Educación Intercultural, ha incluido en los planes de formación permanente capacitaciones donde se ha incorporado la variable de estereotipos raciales en libros de texto y medios de comunicación. A través de este Departamento se han desarrollado acciones para visibilizar la historia y los aportes culturales de las poblaciones indígenas y afrodescendientes a través de diferentes recursos: libros didácticos, audiovisuales, asesoramientos y capacitaciones.

El MEP junto con el Consejo Superior de Educación (CSE), determinaron que la lectura del libro Cocorí fuera retirada del primer y segundo ciclo educativo (nivel escolar) y trasladada al tercer ciclo (nivel colegial) únicamente como lectura recomendada, pero no obligatoria, con el objetivo de que los estudiantes tengan edades aptas para comprender mejor el contenido de la obra, en caso de llegar a ser realmente utilizada con la debida orientación pedagógica. Lo anterior según recomendaciones del Comité para la eliminación de la discriminación racial.

Actualmente, la lista de lecturas sugeridas aprobada por el CSE promueve la educación para la tolerancia, respeto y aprecio de las diferencias como práctica pedagógica.

En virtud de lo dispuesto en la Ley N° 8938 y la Ley N° 9526, en el mes de agosto se trata de forma prioritaria en las instituciones de enseñanza, el aporte de la cultura afrodescendiente, fomentando la convivencia y el respeto a la diversidad.

El Ministerio de Educación Pública (MEP) ha elaborado una guía didáctica titulada "Protocolo de Actuación en Situaciones de Discriminación Racial y Xenofobia" dirigida al personal docente y administrativo de los centros educativos del país, con el objetivo de combatir el racismo y la discriminación. Se reconoce que los centros educativos enfrentan el desafío de ser espacios libres de discriminación, donde se garanticen los mismos derechos para todos los estudiantes. Estas iniciativas representan una herramienta importante para asegurar la construcción de una sociedad justa, con un mayor conocimiento de la herencia y la cultura afrodescendiente.
 
El protocolo consta de cinco niveles principales: prevención y sensibilización, detección, actuación, sanción o reparación, y registro y evaluación. Además, especifica las rutas de contención en caso de presentarse situaciones de racismo, discriminación racial o xenofobia. Estas incluyen la detección de la situación, comunicación con la dirección, atención inmediata del caso, contacto con la familia o encargados legales, entrevista con todas las partes involucradas, definición de medidas correctivas, elaboración de informes de actuación, y seguimiento y evaluación del caso.

El objetivo final es que los estudiantes puedan valorar y reflexionar sobre la riqueza cultural de Costa Rica, especialmente enriquecida por la comunidad afrocaribeña.

Costa Rica ha desarrollado la “Política Nacional para una sociedad libre de racismo, discriminación racial y Xenofobia 2014-2025" y su plan de acción. Este esfuerzo tiene el objetivo de propiciar condiciones para que Costa Rica sea más inclusiva y equitativa, obligando a las instituciones públicas, así como el Estado en general, a implementar procesos de sensibilización, reconocimiento, toma de decisiones y acciones institucionales que respondan adecuadamente a las particularidades, características y contexto histórico de las poblaciones meta.

Dentro de los objetivos del plan nacional de esta política, se menciona que "Costa Rica será una sociedad libre de racismo, discriminación racial y xenofobia a partir de la garantía del ejercicio pleno de los derechos humanos de los pueblos indígenas, afrodescendientes, poblaciones de migrantes y refugiados, que contribuyen a la conformación de una sociedad más respetuosa y sensible a las diferencias y enfoques particulares".

Por lo tanto, desde la gestión pública, esta política ha contribuido a desarrollar y fortalecer capacidades para constituir una sociedad libre de racismo, discriminación racial y xenofobia, promoviendo la igualdad de derechos y el respeto a la diversidad.

Actualmente, este instrumento está en proceso de transformación hacia una “Estrategia Nacional para una sociedad libre de racismo, discriminación racial y xenofobia”, con la actualización de que, además de procurar el acondicionamiento de la actividad y los servicios que la Administración Pública presta a las poblaciones afrodescendientes, indígenas y migrantes, adicione un eje de cambio cultural para incidir también en los valores culturales de la población general, combatiendo la discriminación y promoviendo la igualdad y los derechos humanos.

Las mujeres afrodescendientes también han tenido una importante participación en el desarrollo de actividades que se inscriben en el marco del Decenio. En el segundo semestre del 2022, mujeres indígenas Bribris, Cabécares, Ngäbes, líderes afrodescendientes y otros grupos del cantón de Talamanca, participaron en un proceso de seis sesiones de diálogo y reflexión para construir una “Agenda Común de Mujeres Talamanqueñas: acciones para la prevención y atención de la violencia sexual”.

Frente a la situación de la región de Talamanca, donde las mujeres han sufrido diversos tipos de violencia, incluyendo la sexual, de las cuales poco se ha denunciado, se realizó un proceso que contó con el apoyo del Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA), el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID) a través del Proyecto INFOSEGURA, así como de la Oficina de Género de la Municipalidad de Talamanca (OFIM) y la Fundación Friedrich-Ebert-Stiftung (FES). 

El objetivo principal fue fortalecer las organizaciones ya existentes en la zona para abordar los desafíos planteados por las mujeres talamanqueñas. El proceso se centró en cinco ejes de trabajo: salud, autonomía económica, educación, cultura y violencia, con el fin de fortalecer el trabajo institucional. A la vez, se buscó potenciar las capacidades comunitarias, las redes comunitarias de prevención y la capacidad para desarrollar investigación y recopilar datos que permitan abordar el problema de manera efectiva.

Asimismo, se creó el Foro Nacional de Mujeres Afrocostarricenses como un espacio dedicado al empoderamiento de las mujeres afrolatinoamericanas y afrocaribeñas, con el propósito de fomentar la construcción y reconocimiento de sociedades democráticas, equitativas, justas, multiculturales, libres de racismo, discriminación racial, sexismo y exclusión, además de promover la interculturalidad. El objetivo primordial es facilitar la articulación, participación e incidencia política y social de las mujeres afrocaribeñas, afrolatinas y de la diáspora en la lucha contra el racismo, la discriminación racial, el sexismo y la pobreza.

Además, en Limón se realizó el Foro Nacional de Validación de la Incidencia Política de las mujeres afrodescendientes, donde se reafirmó el compromiso del Estado para cumplir con los objetivos establecidos en el Decenio Internacional de la Población Afrodescendiente: Reconocimiento, Justicia y Desarrollo.

c) Reunión de información

Con la colaboración del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), se desarrollaron lineamientos técnicos para integrar el enfoque étnico-racial en la producción de estadísticas oficiales, con el objetivo asegurar la generación de información pertinente y oportuna sobre la diversidad étnico-racial en el país, y así orientar de manera más efectiva la planificación y evaluación de políticas públicas para combatir las desigualdades.

Para la elaboración de los lineamientos, se implementó una estrategia que incluyó procesos de diálogo con organizaciones de la sociedad civil, instituciones encargadas de producir y utilizar información estadística, así como expertos en la temática étnica. Se llevaron a cabo consultas en línea y talleres participativos con el fin de identificar las necesidades de información estadística y fortalecer el proceso de elaboración de los lineamientos. 

Todo lo anterior condujo a contar con la “Guía para los lineamientos técnicos para incorporar el enfoque étnico-racial en la producción de estadísticas oficiales” desde 2022, que contribuye a visibilizar la diversidad étnica del país, con el objetivo de obtener información detallada sobre el acceso a derechos fundamentales como la educación, la salud y el trabajo digno.

Este proyecto resalta la importancia de la transparencia y la rendición de cuentas en la compilación de estadísticas por parte de las entidades del Sistema de Estadística Nacional (SEN), alineado con los principios de derechos humanos. Se hace hincapié en la necesidad de que estas estadísticas sean accesibles para la población y permitan monitorear los avances en los compromisos de derechos humanos del país.

Es importante incluir variables raciales en la producción de estadísticas oficiales para lograr un reconocimiento adecuado de la población afrodescendiente y profundizar en la comprensión de su situación. Las políticas públicas y censos inclusivos permiten caracterizar de manera más precisa la realidad que enfrentan los afrodescendientes en la región, lo que a su vez facilita la asignación de recursos financieros para políticas que promuevan el pleno ejercicio de sus derechos humanos.

d) Participación e inclusión

La ley número 8938 declara el 31 de agosto de cada año como el Día de La Persona Negra y la Cultura afrocostarricense y autoriza a las instituciones públicas para que organicen y celebren actos conmemorativos relacionados con esta importante fecha, destacando la relevancia de reconocer y valorar la cultura afrocostarricense en la sociedad.

Mediante decreto presidencial, se creó la Comisión Nacional de Estudios afrocostarricenses con el propósito fundamental de promover el conocimiento y la valoración de la historia, la cultura y las contribuciones de la población afrocostarricense. Las funciones de esta comisión incluyen la difusión de la historia y los aportes culturales de la población afrocostarricense, el apoyo en la elaboración de propuestas educativas interculturales y la promoción de espacios de participación ciudadana para fortalecer la identidad afrodescendiente.

Se establecen disposiciones específicas sobre la frecuencia de las reuniones, el quórum necesario para sesionar y la designación de un funcionario del Ministerio de Educación para coordinar el trabajo de la Comisión. Además, se declara de interés educativo el trabajo de la Comisión y se autoriza a instituciones públicas y privadas a destinar recursos para alcanzar sus objetivos.

El Centro de Mujeres Afrocostarricenses, una entidad política dedicada a abordar cuestiones relacionadas con género, participación política y raza, ha llevado a cabo diversos proyectos y publicaciones relevantes sobre la población afrodescendiente en Costa Rica.

Entre estos proyectos se destacan "Afrodescendientes y participación política Costa Rica 1949 – 2022", que analiza la participación política de la población afrodescendiente desde 1953 y aborda los desafíos para promover la erradicación del racismo sistémico. Además, la publicación "Jóvenes y mujeres afrodescendientes en la integración centroamericana" explora la participación de mujeres afrodescendientes en el proceso de integración regional, con el objetivo de promover su inclusión y participación en la sociedad.

El Centro de Mujeres Afrocostarricenses realiza una importante labor en la promoción de los derechos humanos, la participación política y el desarrollo cultural, económico y social de las mujeres afrocostarricenses y de la región. Además, mantiene alianzas estratégicas con diversas organizaciones nacionales e internacionales para fortalecer su trabajo y ampliar su impacto en la sociedad.

La Asociación para el Desarrollo de las Mujeres Negras Costarricenses es una entidad política comprometida con abordar temas relacionados con género, participación política y raza, con el propósito de promover iniciativas de desarrollo equitativo y erradicar todas las formas de discriminación, especialmente la discriminación étnica y de género.

Su misión principal es contribuir al reconocimiento, respeto y pleno ejercicio de los derechos humanos de la población afrocostarricense, con un enfoque particular en las mujeres. Busca promover el desarrollo cultural, económico, político y social de las mujeres afrocostarricenses y de la región, así como fomentar su participación política a nivel local y nacional. Además, desarrolla programas y proyectos para mejorar la calidad de vida de las mujeres afrocostarricenses y promover la investigación y el estudio sobre la cultura africana de la diáspora.

2. Justicia
a) Acceso a la justicia

El Poder Judicial del Estado costarricense cuenta con la Subcomisión para el Acceso a la Justicia de Personas Afrodescendientes, que tiene como objetivo principal velar por la eliminación de la discriminación racial. Esta iniciativa se enmarca en la creación de acceso a la justicia para las poblaciones más vulnerables. Junto con el Comité Asesor y el Ente Permanente de Consulta, promueve el respeto, la difusión de los derechos y el conocimiento y aplicación de los instrumentos internacionales y nacionales pertinentes. 

En este contexto, se reconoce que los derechos humanos, así como su promoción, son fundamentales para la política exterior costarricense. Se establece la primacía de los tratados internacionales sobre Derechos Humanos por encima de las leyes nacionales, reconociendo la necesidad de una coordinación estrecha entre las diversas instituciones gubernamentales. Además, se establece la creación de subcomisiones de trabajo para abordar temas específicos de manera detallada y se reconoce la importancia de la participación de la sociedad civil en los procesos de discusión y elaboración de políticas relacionadas con los Derechos Humanos.

También existe la Política Institucional para el Acceso a la Justicia de Personas Afrodescendientes del Poder Judicial y su Plan de Acción, que busca erradicar la discriminación racial, reconociendo a los afrodescendientes como un grupo vulnerable que requiere especial protección. 

Esta política fue establecida como parte de la reforma al artículo primero constitucional, en el año 2015, la cual reconoce a Costa Rica como una República pluriétnica y multicultural. En la política se definen términos como "racismo estructural" y "personas afrodescendientes", y se agregan principios generales como igualdad y no discriminación racial. Se establecen metas concretas, como garantizar que los principios de igualdad y no discriminación sean fundamentales en la atención a las personas usuarias y en las relaciones entre los funcionarios judiciales. Se promueve la producción de datos desglosados por edad y género para recopilar información relevante sobre la situación de las personas afrodescendientes en relación con el acceso a la justicia. Además, se fomenta la colaboración con otros órganos judiciales y entidades para facilitar una atención integral a las necesidades de la comunidad afrodescendiente. Se establecen áreas estratégicas para la ejecución de la política, tanto en el ámbito jurisdiccional como en el administrativo y auxiliar de justicia, que incluyen capacitación, investigación y coordinación entre instituciones.

Costa Rica dispone de la Comisión Interinstitucional para el Seguimiento e Implementación de las Obligaciones Internacionales de Derechos Humanos, la que a su vez cuenta con un Comité Asesor y un Ente Permanente de Consulta con la sociedad civil (CIIDDHH). Esta comisión vela y supervisa el seguimiento e implementación de las obligaciones internacionales de Derechos Humanos asumidas por el Estado costarricense. 


b) Medidas especiales

A partir de la Reforma Procesal Laboral (ley número 9343 de 2016) se reformó el Código de Trabajo para incluir un título octavo que introduce la prohibición de discriminar en el mundo laboral por múltiples razones, entre ellas la etnia, la raza y la ascendencia nacional (artículo 404). 

Esta prohibición de discriminar incluye el impedimento de despedir a personas trabajadoras por esos motivos. A su vez, quienes aleguen haber sido discriminados o despedidos por estas razones, aportando las pruebas conducentes, pueden tener derecho a un fuero especial de protección que les garantiza un debido proceso, quedando habilitados para impugnar en la vía sumarísima prevista, con motivo del despido o de cualquier otra medida disciplinaria o discriminatoria que sufrieran.

La ley número 4230 “Ley contra la Discriminación Racial”, declara como delito el impedir el acceso a lugares privados por motivos de discriminación racial. En el artículo 2 se establecen las penas correspondientes, que pueden incluir multas o el cierre temporal o definitivo del establecimiento infractor.

La ley número 5360 prohíbe restricciones a la inmigración por motivos raciales. 

3. Desarrollo

Antes de pasar a los diferentes derechos humanos que más inciden en las posibilidades de desarrollo de la población, incluida la población afrodescendiente, consideramos importante remarcar algunos cambios normativos de gran calado que han modificado el marco jurídico costarricense en los años del Decenio Internacional de los Afrodescendientes. Estos cambios deberían servir para apalancar a nivel institucional los esfuerzos prácticos por realizar e implementar el derecho al desarrollo de las poblaciones afrodescendientes.

Como se citó antes, mediante reforma constitucional del 24 de agosto de 2015, el artículo 1 de nuestra Carta Fundamental ahora dispone que "Costa Rica es una República democrática, libre, independiente, multiétnica y pluricultural”. Este reconocimiento supera los mitos de la blanquitud costarricense e impregna la constitución misma de Costa Rica como República con su verdadera identidad cultural e histórica, ahora también a nivel político y jurídico.

Por otra parte, mediante la Ley N° 9849 del 5 de junio del 2020, "Reconocer y garantizar el derecho humano de acceso al agua” se incluyó en el artículo 50 de la Constitución que “Toda persona tiene el derecho humano, básico e irrenunciable de acceso al agua potable, como bien esencial para la vida. El agua es un bien de la nación, indispensable para proteger tal derecho humano. Su uso, protección, sostenibilidad, conservación y explotación se regirá por lo que establezca la ley que se creará para estos efectos y tendrá prioridad el abastecimiento de agua potable para consumo de las personas y las poblaciones”.

Del mismo modo, con la “Ley para reconocer como derecho fundamental al acceso a las telecomunicaciones, tecnologías de la información y comunicaciones en todo el territorio nacional”, N° 10385 del 29 de noviembre de 2023, el artículo 24 de nuestra Constitución Política establece que “Toda persona tiene el derecho fundamental al acceso a las telecomunicaciones, y tecnologías de la información y comunicaciones en todo el territorio nacional. El Estado garantizará, protegerá y preservará este derecho”.

Las dos reformas son importantes porque las brechas que experimentan las poblaciones afrodescendientes en cuanto al acceso a servicios revelan un rezago respecto del resto de la población, por lo que incluir tales derechos para todas las personas, sin discriminación, representa un recurso jurídico que ayuda a estas poblaciones a hacer valer efectivamente sus derechos en pie de igualdad. 

Otro hito importante en el marco del Decenio fue la ratificación, mediante Ley 9358 del 5 de agosto de 2016, de la Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación Racial y formas conexas de Intolerancia, lo que convierte a Costa Rica en uno de los 6 Estados que han ratificado este importante instrumento regional.
 
[bookmark: _Int_BRkmB1R0]El país también ratificó el Convenio sobre el Trabajo Decente para las Trabajadoras y los Trabajadores Domésticos (Convenio 189 de la OIT), mediante Ley N° 9169 del veintidós de octubre de 2013. Este último es importante porque la gran mayoría de las mujeres trabajadoras domésticas remuneradas en Costa Rica son extranjeras y podrían sufrir discriminación, partiendo de la comprensión de la discriminación racial como toda distinción, exclusión, restricción o preferencia basada en motivos de raza, color, linaje u origen nacional o étnico que tenga por objeto o por resultado anular o menoscabar el reconocimiento, goce o ejercicio, en condiciones de igualdad, de los derechos humanos y libertades fundamentales en las esferas política, económica, social, cultural o en cualquier otra esfera de la vida pública.

a) Educación

En el 2023, el Consejo Superior de Educación y el MEP emitieron la “Ruta de la Educación” que promueve el establecimiento de ambientes de aprendizaje pacíficos, saludables e inclusivos, esenciales para garantizar el pleno ejercicio del derecho a la educación.

A nivel de política escolar, el MEP emitió el “Protocolo de actuación en situaciones de discriminación racial y xenofobia” en julio del año 2019, con la colaboración de UNICEF, el cual constituye una herramienta para potenciar el cumplimiento de los derechos de toda la población estudiantil. 

[bookmark: _Int_cPM4ycF6]El MEP instruyó a las autoridades de los centros educativos a efectuar la revisión y corrección de los reglamentos internos institucionales, desde julio de 2020, a fin de eliminar toda referencia a estilos de cabello permitidos, por calificarse como restricciones al libre desarrollo de la personalidad, el derecho de autodeterminación de la imagen, la identidad de género, la integridad y la intimidad de las personas estudiantes. [Esto obedece a la antigua prohibición en algunos centros educativos que impedía a las personas estudiantes llevar rastas en el cabello]. 

Asimismo, el Ministerio de Educación Pública, emitió una circular en agosto del 2015 (DM-60-08-15), sobre la “Revisión de los Reglamentos internos de los Centros educativos”, donde establece que todas las instituciones educativas del país están llamadas a proteger la identidad étnica, lingüística, religiosa y cultual de nuestros estudiantes, creando las condiciones que faculten la experiencia de identidad y a la vez la eliminación de toda forma de discriminación. Además, este ministerio trabaja en la revisión del reglamento de evaluación de los aprendizajes y conducta, que repercutiría en los reglamentos internos de los centros educativos para eliminar elementos discriminatorios hacia las culturas afrodescendiente e indígenas.
 
Sobre la problemática de brechas de acceso a la educación superior, se realizó un estudio sobre los logros educativos de personas de distintos orígenes étnicos, como los afrodescendientes, y cómo estos pueden repercutir en la inserción temprana al mercado laboral. Se destacó la educación como pilar fundamental para mejorar la calidad de vida y reducir la exclusión social. El Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) ha evidenciado el rezago socioeconómico que enfrenta la población afrodescendiente. A pesar de los avances educativos, persisten barreras y desafíos que deben abordarse para asegurar la igualdad de oportunidades educativas entre los diversos grupos étnico-raciales del país.


c) Empleo

[bookmark: _Int_9yHDwcw2]A partir de la ley N° 9343 del 25 de enero de 2016, "Reforma Procesal Laboral", Costa Rica fortaleció la prohibición de la discriminación en el ámbito laboral por razones de edad, etnia, género, religión, orientación sexual, opinión política y otras. Todos los trabajadores con labores y jornada laboral igual tendrán los mismos derechos y remuneración sin discriminación. Se prohíbe el despido por estas mismas razones y la discriminación en la contratación. Cualquier discriminación perjudicial para un trabajador puede ser denunciada ante los tribunales de trabajo, con la novedad de que al momento de denunciar aportando la prueba conducente, la persona afectada adquiere un fuero especial de protección, que obliga a la realización del debido proceso antes de su despido. Los empleadores culpables de despedir a trabajadores por estos motivos deben reinstalarlos en sus puestos originales y compensarlos con una suma equivalente a doce veces el salario mínimo legal. 

En la Estrategia Nacional de Empleabilidad y Talento Humano 2023-2027, se identifican brechas en el mercado laboral que afectan a poblaciones vulnerables como las personas afrodescendientes, indígenas y LGTBIQ+. Estas poblaciones enfrentan estigmas en los procesos de reclutamiento y selección, así como en el acceso a servicios de educación y formación. La estrategia busca promover la movilidad social de estas personas priorizando la inclusión de poblaciones vulnerables a la exclusión.

Además, se aprobó la ley N° 10120 del 2 de febrero de 2022, Ley de Acciones Afirmativas a favor de las personas Afrodescendientes, que en su artículo 3 establece: “Toda institución pública está obligada a destinar al menos un siete por ciento (7%) de los puestos de trabajo vacantes al año para que sean ocupados por las personas afrodescendientes, siempre que estas cumplan, en igualdad de condiciones, con los requisitos legales y constitucionales para acceder a ellos. Para nombrar en esas plazas a las personas no afrodescendientes deberá documentarse, de forma fehaciente, que en el respectivo proceso de reclutamiento y selección se divulgó el porcentaje y que no hubo participación de las personas afrodescendientes o que las participantes no cumplen los requisitos exigidos para el puesto. Esta medida se aplicará por un plazo de diez años, contado a partir de la entrada en vigencia de la presente ley.”

d) Salud

El Plan Nacional de Salud para Personas Afrodescendientes 2018-2021 establece un modelo con enfoque de género y generacional que reconozca la diversidad étnica y cultural y responda a las necesidades de la población afrodescendiente. Se incluyen acciones como la creación de una comisión en el Ministerio de Salud para coordinar acciones de prevención de enfermedades, una política nacional de salud y un protocolo de atención. El plan se basa en principios de equidad, universalidad, calidad, inclusión social, interculturalidad y enfoque de desarrollo humano e inclusivo.

La Campaña de Protección contra la COVID-19 para Personas Afrocostarricenses, impulsada por el Comisionado Presidencial para Asuntos de la Afrodescendencia con el apoyo de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo, promueve prácticas contra la COVID-19 mediante remixes, grafitis y videojuegos con influencia afrocostarricense. Se crearon productos para desmentir desinformación y se explicaron las diferencias que vulnerabilizan a los afrodescendientes ante la COVID-19.

También, culminó el Proyecto de Fortalecimiento de la Capacidad de Respuesta de la Población Afrodescendiente frente a la Pandemia por COVID-19, que formó parte de la reorientación del Programa de Cooperación Bilateral de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID) con Costa Rica, de acuerdo con la Estrategia de Respuesta Conjunta de la Cooperación Española a la Crisis del COVID-19, impulsada para dar respuesta a las necesidades derivadas de la crisis sanitaria, proteger a los colectivos más vulnerables y sentar las bases de una recuperación sostenible.

e) Vivienda

Al amparo del Decreto N° 38835-RE del Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto, se nombró un Comisionado de la Presidencia de la República para Afrodescendientes y Representante Especial del Estado para África y Asuntos de la Afrodescendencia, y se realizó un diagnóstico sobre la propiedad de la tierra.

Este diagnóstico buscaba visibilizar el derecho efectivo a la tierra de la población afrodescendiente, que se encuentra en una situación de desventaja social y económica. Se realizó mediante la recolección de normativa existente en materia de tierra y afrodescendientes, con un capítulo dedicado al marco normativo relativo al derecho a la propiedad de la tierra para los pueblos o comunidades afrodescendientes de Costa Rica.

Por favor suministre información sobre las medidas concretas y prácticas adoptadas
por la comunidad internacional y las organizaciones internacionales y regionales en la ejecución del programa de actividades del Decenio.

La Red Interamericana de Altas Autoridades sobre Políticas para Población Afrodescendiente (RIAFRO) junto al gobierno de Costa Rica, organizaron la Reunión Interamericana de Altas Autoridades de Política para Población Afrodescendiente, la cual se llevó cabo de manera virtual del 28 al 30 de octubre de 2020, con el objetivo de generar un reporte regional sobre las acciones implementadas en el marco del Decenio Internacional de Afrodescendientes y conocer las acciones llevadas a cabo en el marco de pandemia del COVID19.

Otra iniciativa compartida por el país fue con relación al proceso de vacunación contra el COVID-19 contribuyendo a la implementación de políticas de salud que incluyan un enfoque diferencial para la población afrodescendiente.

En el ámbito de políticas de desarrollo económico para la población afro post COVID-19, Costa Rica ha contribuido con su experiencia y perspectiva mediante su participación en eventos como el webinar sobre Empoderamiento Económico y Población Afrodescendiente organizado por la RIAFRO en octubre de 2020.

Para ese momento, se reconoció a Costa Rica como uno de los 11 estados miembros de la Red Interamericana Altas Autoridades sobre Políticas para Población Afrodescendiente (RIAFRO), en la cual el país destaca por su participación activa en las iniciativas de la RIAFRO y su compromiso con la promoción de políticas inclusivas para la población afrodescendiente, adoptando papeles como lo es la presidencia en el Segundo Comité de Gestión.

Se debe destacar la participación de Costa Rica en la Declaración del Día Internacional de los Afrodescendientes en la ONU. Para el 2020 la Asamblea General de Naciones Unidas adoptó esta resolución, liderada por el país. Además, Costa Rica ha organizado eventos, como diferentes webinars organizados por la RIAFRO, para celebrar el primer Día Internacional de los Afrodescendientes, lo cual muestra la continua contribución al avance de la agenda de los afrodescendientes tanto a nivel regional como internacional.

En el área de justicia, del país también ha tenido un papel importante a nivel internacional, ya que ha aportado su experiencia y perspectiva en el reconocimiento, ordenamiento, titulación colectiva y protección de la territorialidad étnica afrodescendiente. Su participación en el encuentro sobre este tema, dentro del Plan Interconecta, permitiría compartir lecciones aprendidas y experiencias innovadoras en este ámbito, fortaleciendo así los procesos de reconocimiento y titulación de la tierra para las comunidades afrodescendientes en la región.

Costa Rica, de igual manera ha participado en otras iniciativas como El Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales (PIFJ), el cual incluyó la temática afrodescendiente en el “Estudio de Diagnóstico sobre el Estado del Servicio Nacional de Facilitadores Judiciales en Centroamérica”. En dicho encuentro se compartieron buenas prácticas en beneficio del acceso a la justicia en Argentina, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Panamá, Honduras y Nicaragua.

Dentro de la misma temática, se han trabajado otros aspectos como la lucha contra la violencia policial, el diálogo sobre reparaciones y el diseño e implementación de políticas públicas inclusivas e interseccionales.

En cuanto a aspectos de atención a la población afrodescendiente afectada por desastres naturales, la lucha contra el racismo estructural y la promoción de los derechos económicos, sociales y culturales de la juventud afrodescendiente, el país ha participado en eventos regionales e internacionales, como el evento paralelo híbrido sobre Racismo estructural, Xenofobia y Niñez en América Latina, coorganizado por la RIAFRO en Lima, Perú, lo cual  demuestra el compromiso con la búsqueda de soluciones duraderas y la promoción de la inclusión y la equidad para la población afrodescendiente en la región.

En síntesis, en el marco de la RIAFRO, Costa Rica ha sido partícipe en la elaboración y apoyo de diversas declaraciones públicas como lo son la Declaración instando a atender a la población afrodescendiente afectada por los huracanes en Centroamérica y el Caribe, la Declaración sobre la inclusión de la variable de autoidentificación afrodescendiente en el proceso de vacunación contra el COVID-19 y la Declaración apoyando la creación del Día Internacional de los Afrodescendientes en la ONU.

Por último, en el informe emitido por el actual Comisionado Presidencial para la Inclusión Social de Costa Rica, se agradece el trabajo de liderazgo desempeñado por doña Epsy Campbell Barr, ex vicepresidenta de Costa Rica, y a don Enrique Joseph y don Quince Duncan, ex comisionados presidenciales para Afrodescendientes de Costa Rica, quienes contribuyeron a posicionar al país como actor relevante en las acciones afirmativas para las personas afrodescendientes.
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