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Contribuciones para la preparación del informe 2024 del Secretario General de las Naciones Unidas sobre la implementación del programa de actividades del Decenio Internacional de los Afrodescendientes


1. Por favor proporcione información sobre las medidas concretas y prácticas adoptadas a nivel nacional mediante la adopción y aplicación efectiva de marcos jurídicos nacionales  e internacionales y de políticas y programas de lucha contra el racismo, la discriminación racial, la xenofobia y las formas conexas de intolerancia a que se enfrentan los afrodescendientes, teniendo en cuenta la situación particular de las mujeres, las niñas y los varones jóvenes, particularmente en las siguientes áreas de acuerdo con el programa de actividades del Decenio:

a) Reconocimiento

i. Derecho a la igualdad y la no discriminación

En febrero del presente año, el Poder Ejecutivo envió al Poder Legislativo una iniciativa de reforma constitucional sobre los derechos de los Pueblos Indígenas basada en la Declaración de las Naciones Unidas sobre los derechos de los pueblos indígenas y otros instrumentos jurídicos internacionales. Con esta iniciativa se reconoce a los pueblos indígenas y afromexicanos como sujetos de derecho pública con personalidad jurídica y patrimonio propio. 

Además, en el párrafo segundo del apartado D del artículo 2o. Constitucional, se reconoce y garantiza el fortalecimiento de los derechos de la niñez, adolescencia y juventud indígenas, en particular a una atención adecuada, en sus propias lenguas, para hacer efectivo el conocimiento y ejercicio pleno de sus derechos de acceso a la educación, a la salud, a la tecnología, al arte, la cultura, el deporte, la capacitación para el trabajo, entre otros. De igual manera, se les debe garantizar una vida libre de todo tipo de exclusión, discriminación y violencia, en especial de la violencia sexual y de género; crear políticas dirigidas a prevenir y atender las adicciones.


ii. Educación sobre la igualdad y concienciación

El Instituto Nacional de Pueblos Indígenas (INPI) cuenta con distintas Oficinas de Representación en cada entidad federativa. Una de ellas se encuentra en Paracas, Yautepec, comunidad afrodescendiente en Morelos, el cual realizó un proyecto denominado “Cartografías de la presencia afrodescendiente en Morelos” 

Dicho proyecto tuvo como objetivo impulsar el proceso de reconstitución y sensibilización de la población afromexicana de la comunidad de Paracas y otras comunidades con herencia afrodescendiente, del estado de Morelos, mediante talleres de capacitación, para el fortalecimiento de su identidad y reconocimiento de sus derechos como pueblo afrodescendiente, reconocidos en las legislaciones nacionales e internacionales. 

Los logros del proyecto fueron diversos, tales como: reconstituir y sensibilizar a la población afromexicana y otras comunidades de herencia afrodescendiente; se generó un catálogo de rostros afromorelenses para el Decálogo de Derechos; se trazó la ruta de acceso a derechos de la comunidad afromexicana de Paracas mediante la creación del Decálogo de Derechos Afromorelenses. 


iii. Reunión de información

Es a través de las Oficinas de Representación del INPI que se ha podido reunir información acerca de población afrodescendiente, pues se tiene un registro de dónde se encuentra la mayoría de dicha población. Se han elaborado documentos con los resultados de las actividades enfocadas a población afromexicana, dónde se especifican las rutas de acción del movimiento de los Pueblos Negros en México, para seguir incidiendo en el cumplimiento por parte del Estado mexicano en materia de derechos humanos, justicia y desarrollo en función de los pueblos, comunidades y personas afromexicanas y afrodescendientes.

De acuerdo con datos del Estudio “Regiones de los Planes Integrales de Desarrollo Regional de los pueblos y comunidades indígenas y afromexicanas por municipio 2022” los estados con mayor población afromexicana son: Oaxaca,  Guerrero, Veracruz, Sonora, Chiapas.

Con la elaboración del Catálogo de Pueblos y comunidades indígenas, se puede identificar a las comunidades indígenas y afromexicanas con base en sus principales instituciones políticas, jurídicas, territoriales, económicas, sociales y culturales, en tanto sujetos de derecho público con personalidad jurídica; a fin de garantizar el ejercicio de su libre determinación y autonomía. A su vez, esta información alimentará el Sistema Nacional de Información y Estadística sobre los Pueblos y Comunidades Indígenas y Afromexicanas.


iv. Participación e inclusión

El 29 de febrero de 2024, se instaló formalmente el Consejo Nacional de Pueblos Indígenas (CNPI)[footnoteRef:1], con la participación de 181 consejeras y consejeros en representación de 65 pueblos indígenas y del pueblo afromexicano, y 19 representaciones de las comisiones de Pueblos Indígenas y Afromexicanos del Congreso de la Unión.  [1: https://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5630563&fecha=22/09/2021#gsc.tab=0
] 


El CNPI tiene el mandato legal de ser un espacio de participación, consulta, y vinculación entre los pueblos y el Estado mexicano, para alcanzar el reconocimiento y la implementación de sus derechos inalienables; y tiene las siguientes facultades: 

· Establecer comunicación, información y toma de decisiones con los pueblos y comunidades indígenas y afromexicanas; 
· Analizar y proponer reformas normativas e institucionales, así como respecto de todo tipo de políticas, programas y acciones para el reconocimiento de pueblos indígenas y afromexicanos; 
· Participar y dar seguimiento a las discusiones, propuestas y acuerdos en materia indígena y afromexicana en los ámbitos nacional e internacional; 
· Participar y dar seguimiento a las discusiones, propuestas y acuerdos en materia indígena y afromexicana en los ámbitos nacional e internacional.

El Consejo integra grupos temáticos permanentes, a efecto de analizar y hacer propuestas, sobre los asuntos relacionados con los derechos, bienestar y aspiraciones de vida de los pueblos indígenas y afromexicanos, así como los programas, proyectos y acciones: 

· Derechos de los pueblos y comunidades afromexicanas;
· Mujeres indígenas y afromexicanas;
· Niñez, adolescencia y juventud indígena y afromexicana

b) Justicia

i. Acceso a la justicia

El Plan Nacional de Desarrollo (PND) 2019-2024 introdujo como guía de actuación el principio para el Gobierno de México “no dejar a nadie atrás”.

La Reforma constitucional fortalece el reconocimiento de los sistemas normativos y especificidades culturales en el marco de la Constitución. Respecto del acceso a la justicia, se obliga a las instituciones jurisdiccionales a que garanticen el derecho de las personas afromexicanas a ser asistidas y asesoradas por personas intérpretes, traductoras, defensoras y peritas especializadas en derechos indígenas, pluralismo jurídico, perspectiva de género, y diversidad cultural y lingüística.

Es importante, brindar acceso a la justicia a las personas afromexicanas mediante la asesoría de agentes de Ministerio Público, policías de investigación con perspectiva de interculturalidad, derechos humanos y marco normativo de los pueblos indígenas, usos y costumbres. 

c) Desarrollo

i. Derecho al desarrollo y medidas de lucha contra la pobreza

El Programa para el Bienestar Integral de los Pueblos Indígenas (PROBIPI), atiende a los pueblos y comunidades indígenas y afromexicanas, en su carácter de sujetos colectivos de derecho público, respetando su libre determinación y autonomía en los términos reconocidos en la legislación nacional e internacional. 

El PROBIPI responde de manera integral a las condiciones estructurales de pobreza, marginación, discriminación y desigualdad que viven los pueblos y comunidades indígenas y afromexicanas en todos los ámbitos de la vida cotidiana. 

Los objetivos específicos del Programa son:

· Apoyar la ejecución de proyectos para la implementación de derechos de los pueblos indígenas y afromexicano, en especial el derecho de libre determinación y autonomía; a sus tierras, territorios y recursos naturales; a sus sistemas normativos; a la participación y representación política, así como para el ejercicio de los derechos de las mujeres indígenas y afromexicanas.
· Otorgar apoyos económicos a personas y comunidades indígenas y afromexicanas para su acceso efectivo a la jurisdicción del Estado. 
· Apoyar el ejercicio de los derechos y el desarrollo integral de las mujeres indígenas y afromexicanas.
· Apoyar la implementación de promotorías comunitarias de derechos indígenas y afromexicanos, así como de las mujeres indígenas y afromexicanas. 

Durante 2023, en Chicontepec, Veracruz, se llevó a cabo un proyecto denominado “Programa de Capacitación: Del rescate cultural a la acción política en los pueblos afromexicanos” dentro del XXIV Encuentro de Pueblos Negros. El objetivo fue fortalecer el diálogo entre las personas afromexicanas de diferentes regiones geográficas del país con la finalidad de reconocer, identificar y reflexionar sobre el ejercicio de nuestra cultura, justicia, desarrollo económico y derechos fundamentales. 

ii. Educación
 
El INPI cuenta con el Programa de Apoyo a la Educación Indígena (PAEI) cuyo objetivo es contribuir al acceso, permanencia, desarrollo y conclusión del grado y nivel académico de las niñas, niños, adolescentes y jóvenes estudiantes, de 5 a 29 años de edad, pertenecientes a comunidades indígenas y afromexicanas, por medio de servicios de alimentación, hospedaje, apoyos, activades complementarias, priorizando aquellos que no tiene opciones educativas en su comunidad, con la finalidad de disminuir la deserción y el rezago educativo, garantizando el ejercicio efectivo de su derecho a la educación. 

El PAEI considera las siguientes modalidades de atención: 

· Casa de la Niñez Indígena
· Comedor de la Niñez Indígena
· Casa Comunitaria del Estudiante Indígena
· Comedor Comunitario del Estudiante Indígena
· Casa Universitaria Indígena
· Comedor Universitario Indígena
· Apoyos Complementarios para la Educación Superior y Titulación para estudiantes indígenas y afromexicanos de estos niveles, a fin de favorecer la continuidad, conclusión y titulación de sus estudios respectivos. 

En 2023, Veracruz atendió un total de 16 solicitudes provenientes de cinco municipios con población afromexicana (Actopan, Cuitláhuac, Puente Nacional, Veracruz, Naolinco) a través de los apoyos complementarios para la Educación Superior. Para el primer bimestre del año actual se han recibido un total de 10 solicitudes provenientes de dos municipios del estado (Actopan, Cuitláhuac), es decir, en 60 días, se han recibido el mismo número de solicitudes que en todo el ejercicio fiscal anterior por lo que las proyecciones son bastantes alentadoras al pensar que el número de solicitudes provenientes del pueblo afromexicano se pueden duplicar o hasta triplicar. 

iii. Salud

En el septuagésimo quinto período de sesiones de la Asamblea General de Naciones Unidas se estableció la Resolución aprobada por la Asamblea el 16 de diciembre de 2021[footnoteRef:2], mediante la cual se reafirma que los pueblos indígenas tienen derecho a sus propias medicinas tradicionales y a mantener sus prácticas de salud, incluso a conservar sus plantas medicinales La medicina tradicional es una actividad que se ha transmitido de generación a generación; las plantas medicinales juegan un papel preponderante en la atención de la salud de las y los habitantes.  [2:  Asamblea General de Naciones Unidas “Resolución aprobada por la asamblea General el 16 de diciembre de 2021” https://documents.un.org/doc/undoc/gen/n21/402/37/pdf/n2140237.pdf?token=XyAxQZhyuCd3OH1BTG&fe=true ] 


Con la Reforma Constitucional en materia de pueblos indígenas y afromexicanos se consolida el acceso efectivo a los servicios de salud, así como el reconocimiento de la medicina tradicional. Existe la necesidad de expandir y fortalecer el Sistema Nacional de Salud Pública desde una perspectiva intercultural comunitaria en la que reconozcan las prácticas de la medicina tradicional. 

Dentro de distintos municipios con mayor población indígena se han realizado pláticas sobre derechos sexuales y reproductivos con juventudes afromexicanas, así como prevención de embarazo adolescente.


2. Por favor suministre información sobre las medidas concretas y prácticas adoptadas por la comunidad y las organizaciones internacionales y regionales en la ejecución del programa de actividades del Decenio.

El INPI tiene conocimiento de la diversas medidas y prácticas internacionales y regionales en la ejecución del programa de actividades del Decenio, entre ellas está la Semana Interamericana de las y los Afrodescendientes en la Américas aprobada por el Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos (OEA) el 21 de febrero del 2018 con el objetivo de recordar el legado de la esclavitud y la trata de esclavos y esclavas, así como sus consecuencias en la vida de los afrodescendientes y promover que exista un mayor conocimiento y respeto de la diversidad del patrimonio y cultura afrodescendientes, así como sus aportes al desarrollo de la sociedad. 

Asimismo, el Foro Permanente sobre los Afrodescendientes, que fue adoptado el 2 de agosto de 2021, es un mecanismo consultivo para los afrodescendientes y otras partes como plataforma para mejorar la seguridad y calidad de vida y los medios de subsistencia de los afrodescendientes. Es un paso significativo hacia la construcción de un mundo más inclusivo y equitativo, donde las personas afrodescendientes puedan disfrutar plenamente de sus derechos humanos. 

La primera sesión del Foro Permanente sobre los Afrodescendientes se debatieron temas como la lucha contra racismo sistémico, la elaboración de políticas para los afrodescendientes e inclusión de los afrodescendientes en la Agenda de Desarrollo Sostenible.

El Foro Permanente lleva a cabo su tercera edición bajo el tema principal “Abordar el racismo sistémico, justicia reparadora y el desarrollo sostenible” donde se discutirán los siguientes temas: reparaciones, educación, cultura y reconocimiento y el Segundo Decenio Internacional de los Afrodescendientes. 

El INPI considera imprescindible que el movimiento afromexicano, junto con actores aliados, efectúe un análisis de los temas y debates desarrollados durante las sesiones del Foro Permanente con el propósito de que los vayan nutriendo o incorporando a su agenda de trabajo, sobre todo las propuestas de que se emita la Declaración de las Naciones Unidas sobre la promoción, protección y pleno respeto de los derechos humanos de las personas de ascendencia africana, y se extienda la vigencia del Decenio Internacional de las Afrodescendientes por un periodo igual.


3. Por favor proporcione recomendaciones concretas sobre futuros cursos de acción para garantizar la continuidad de la protección y promoción de los derechos de los afrodescendientes tras la conclusión del Decenio.

El INPI cree firmemente en la implementación del Decenio Internacional para los afrodescendientes pues reconoce que, al ser una población históricamente vulnerada, es necesario el fortalecimiento de la cooperación nacional, regional e internacional para garantizar el pleno disfrute de los derechos humanos de la población afromexicana. 

El Estado mexicano planea centrarse en cumplir los objetivos del Decenio Universal tras su conclusión como son: promover el respeto, protección y realización de todos los derechos humanos y libertades fundamentales de los afromexicanos; promover un mayor conocimiento y respeto de la diversidad de la herencia y la cultura de dicha población; aprobar y fortalecer marcos jurídicos nacionales e internacionales sobre todo asegurar su aplicación plena y efectiva.

La creación de programas dedicados a concientizar a la población sobre el racismo, discriminación racial, xenofobia y formas conexas de intolerancia a la que se enfrentan la comunidad afromexicana, siempre teniendo en cuenta el enfoque interseccional lo que permite que los programas sean más objetivos y lleguen a mayor población. 

Asimismo, es importante contar con mayores datos desglosados sobre la población afromexicana, si bien, se cuentan con información sobre dicha población, es necesario garantizar el principio de autoidentificación y de participación de los pueblos afromexicanos en el diseño y proceso de acopia de datos. Los datos desglosados ayudan a promover acciones contra el racismo y la discriminación; para generar programas, servicios y principalmente políticas públicas. 

Finalmente, proporcionar mayor presupuesto a estos temas permite que exista la posibilidad de diseñar una sociedad más justa, atender las necesidades y ajustes necesarios para promover, garantizar y respetar los derechos humanos de las personas afrodescendientes.
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