Aportaciones de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) sobre las medidas concretas y prácticas adoptadas en la ejecución del programa de actividades del Decenio Internacional para Personas de Ascendencia Africana.

· Ejemplos concretos de proyectos, programas o iniciativas llevadas a cabo para promover los derechos y la inclusión de las personas de ascendencia africana en Uruguay

La OIM apoya la organización y convocatoria de la Fiesta de las Migraciones, actualmente co-organizada con el Municipio B, el Museo de las Migraciones (MUMI) y la Secretaría de Equidad Étnico Racial y poblaciones migrantes (SEERPM) de la Intendencia de Montevideo. Tiene una duración de dos días y se realiza todos los años, desde su creación en 2010, con el objetivo de celebrar la diversidad y promover la integración social a través de la cultura, habilitando espacios para expresiones culturales de población afromigrante.

En 2018, la OIM con el Municipio B e Idas y Vueltas, realizaron un proyecto de intervenciones callejeras con el propósito de visibilizar la diversidad cultural, concientizar y disminuir la xenofobia de personas afromigrantes. 

Desde 2020 la OIM, a través de su Representación Territorial en Rocha, apoya la ejecución del Plan Quinquenal desarrollado por el Departamento de Equidad de la Intendencia de Rocha, el cual tiene por finalidad promover el avance, progreso y empoderamiento de la población afromigrante y afro indígena, sin distinción de nacionalidad en el departamento.

En conjunto OIM, UNFPA y el Departamento de Equidad de la Intendencia de Rocha, en 2022 se desarrolló la Campaña En Primera Persona: Identidad y Derechos, que tiene por finalidad reconocer los derechos afro de la población local y migrante. La misma, con el apoyo de parlamentarias afro, y autoridades nacionales en 2023, se presentó en el Parlamento Nacional. 

En 2022, en el marco del podcast de ONU en Uruguay, la OIM formó parte de la producción del 5to episodio ¿Discriminan los uruguayos? Racismo, xenofobia y desigualdad (Disponible aquí). En esta entrega se analiza el estado de situación en estos temas y cómo trabajamos para promover una sociedad más tolerante y abierta. Estuvieron involucradas UNFPA, OIM, ACNUDH, ACNUR. Está disponible en Spotify y fue transmitido en la Radio de Medios Públicos del Uruguay.
En 2023, la OIM apoyó la realización de la Campaña Mujeres de Hoy de Siempre de Rocha, desarrollada en conjunto con el Departamento de Equidad de la Intendencia de Rocha, la cual busca reconocer el aporte de identidad y reivindicación de derechos de las mujeres afrolocales y afromigrantes. 

Ambas campañas se continuarán durante 2024.

· Sugerencias para establecer colaboraciones estratégicas con otros actores relevantes y maximizar el impacto de nuestras iniciativas en el futuro.

· Fortalecer las coordinaciones con autoridades locales para robustecer el trabajo en y con el territorio
· Promover capacidades para el desarrollo de emprendimientos de personas afromigrantes

