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14 de marzo de 2021

Informe del experto independiente sobre la protección contra la violencia y la discriminación basadas en la orientación sexual y la identidad de género

Género, orientación sexual e identidad de género


1. ¿HA ADOPTADO EL ESTADO MEDIDAS DE POLÍTICA PÚBLICA, LEGISLACIÓN O ACCESO A LA JUSTICIA QUE INCLUYAN DEFINICIONES DE GÉNERO Y CONCEPTOS CONEXOS (POR EJEMPLO, LA TEORÍA DEL GÉNERO, LOS ENFOQUES BASADOS EN EL GÉNERO, LA PERSPECTIVA DE GÉNERO, LA INCORPORACIÓN TRANSVERSAL DE LA PERSPECTIVA DE GÉNERO) CON EL FIN DE ABORDAR LA VIOLENCIA Y LA DISCRIMINACIÓN BASADAS EN LA ORIENTACIÓN SEXUAL Y LA IDENTIDAD DE GÉNERO? EN CASO AFIRMATIVO, SÍRVASE DAR EJEMPLOS PARA EXPLICAR EL CONTEXTO, EL ALCANCE Y LA APLICACIÓN.  
a.De ser así, ¿ha llevado a cabo el Estado evaluaciones, valoraciones o recopilación de pruebas acerca de los efectos de la aplicación de esas medidas? y, de ser así, ¿cuáles son las principales tendencias identificadas?
b.si no es así, sírvase proporcionar información sobre las razones.


Desde el Gobierno de España, se quieren introducir en nuestras leyes y políticas los conceptos acientíficos de identidad y expresión de género,  no solo basadas en creencias subjetivas, sino que se trata de conceptos que convierten la categoría sexo en irrelevante. Proyectando sus efectos sobre más de 24 millones de mujeres.

El sexo es la base de la discriminación y la violencia que sufrimos las mujeres.un hecho biológico. Se refiere a las características corporales, biológicas y fisiológicas, que definen y diferencian a los humanos como hombres y mujeres. Con el sexo se nace y determina, para las mujeres su lugar en el mundo: los derechos y el grado de ciudadanía con el que cuentan, y en los casos más extremos, incluso que sean agredidas, vejadas o asesinadas. Es la base de la discriminación y la violencia que sufrimos las mujeres y de la división sexual del trabajo. Eliminar la categoría sexo para sustituirla por un género autopercibido es un acto de misoginia. Al eliminar el sexo como categoría jurídica todas las políticas para combatir la desigualdad estructural que las mujeres padecemos se tornan irrelevantes.

[bookmark: _heading=h.gjdgxs] El género – lo femenino, lo masculino atribuido al sexo – esEl género es la construcción social del sexo biológico con el que se nace. Es decir, el conjunto de roles sociales y culturales, de tareas, estereotipos y mandatos... que se asignan a los hombres y las mujeres de manera diferenciada y que configura expectativas y oportunidades. En el trabajo (productivo para los hombres y reproductivo para las mujeres) y de los espacios (públicos para los hombres y privados para las mujeres) y supone una preponderancia de lo masculino sobre lo femenino. 
Así, lo femenino, lo masculino atribuido al sexo se convierte en un sistema de opresión, A partir de la Conferencia de Beijing 1995 se alcanza un consenso internacional para erradicar la desigualdad estructural que las mujeres padecen para alcanzar su plena ciudadanía. Para implementar el Objetivo Igualdad era y sigue siendo imprescindible erradicar el marco normativo, construido a partir tanto del determinismo biológico (sexo es destino) como de la construcción social de la “diferencia sexual” (género), por las cuales las ideologías, normas y estereotipos sexuales mantenían y mantienen viva la desigualdad estructural de las mujeres. 
Se incorpora, pues a toda legislación, a todo informe, norma y directriz en el ámbito de acción política tanto nacional como internacional el enfoque crítico del género o “perspectiva de género” que tiene por objeto erradicar la pervivencia de valores de masculinidad o feminidad que promueven sesgos favorables a la realización individual y colectiva de los varones y a la vez lastran las expectativas de la plena autonomía de las mujeres en cualquiera de las múltiples esferas de realización social, individual o colectivamente, (poder, saber, cultura, salud, educación, economía, trabajo, religiosidad, etc.)

El enjuiciamiento crítico de la categoría género o “Perspectiva de Género” ha permitido visibilizar los mandatos de género que operan en todas las sociedades y culturas, la parte más evidente en la que se expresan los mandatos de género es por medio de roles diferenciados a mujeres y hombres o por una presentación estereotipada de la masculinidad o feminidad. Pero el enfoque crítico de Género o Perspectiva de Género, habituales desde 1995 en toda ley, norma o informe, tanto nacional como internacional, no se limita sólo a señalar roles diferenciados o estereotipos sexistas. La “perspectiva de género” o enfoque crítico del Género nos permite analizar tanto la estructura de las sociedades como las jerarquías sociales que se dan por buenas. 

Así pues, con y a partir de la Conferencia de Beijing (1995) se entiende la noción de “género” como construcción social y cultural de la masculinidad y feminidad que lastra las expectativas vitales de todas las mujeres. 

Por ello, el enfoque crítico de “género” excede, en cualquier caso, los estrechos marcos de la individualidad y la subjetividad, donde parece que ahora se pretende asentar.  

A partir de Yogyakarta (2006) comienza a perfilarse una noción de “género” antagónica a la propuesta en Beijing. Se define “género” asociado a la identidad, “identidad de género”, eliminando ya de antemano la posibilidad de su enfoque crítico. Conviene recordar la definición dada en Yogyakarta porque se encuentra, más o menos resumida, en todas las legislaciones vigentes hasta la fecha: ““la ‘identidad de género’ se refiere a la vivencia interna e individual del género tal como cada persona la siente profundamente, la cual podría corresponder o no con el sexo asignado al momento del nacimiento, incluyendo la vivencia personal del cuerpo (que podría involucrar la modificación de la apariencia o la función corporal a través de medios médicos, quirúrgicos o de otra índole, siempre que la misma sea libremente escogida) y otras expresiones de género, incluyendo la vestimenta, el modo de hablar y los modales”

Mantener en un mismo informe, texto legal, norma o directriz, “perspectiva de género” (Impacto de género, enfoque de género, etc), que claramente es crítico con la noción de género como constructo social según lo expuesto, e “identidad de género” como vivencia interna positiva, es contradictorio, No hay marco de acción conjunta que se pueda sostener en una definición que signifique una cosa y su contraria, No tiene el mismo significado, ni son similares sus consecuencias en la articulación política referirse al “género” como constructo social de una masculinidad/feminidad opresiva a erradicar que entender la noción de género como vivencia interna que conforma nuestra identidad, “identidad de género”, presentándose como cualidad positiva de la individualidad. Es contradictorio. 

Leyendo el cuestionario del relator especial Víctor Madrigal-Borloz, Experto independiente sobre la orientación sexual y la identidad de género OHCHR-UNOG, se hace evidente que no se quiere hacer visible la contradicción que subyace en hacer referencia en un mismo informe a la perspectiva de género o enfoque crítico del género con la identidad de género. Algo que por otra parte comienza a ser una constante en las diversas propuestas legislativas: la omisión de definir aquello sobre lo que se pretende legislar o el constante recurso a términos paraguas que ocultan divergencias y especificidades que no se quieren mostrar.

El concepto de género hace mención a la dominación patriarcal, implica la pertenencia a un grupo social como seña de identidad, pero esa seña de identidad no existiría sino fuera porque existe un sistema de dominación, precisamente el patriarcado, que la produce.  Para el feminismo el género es el compendio de obligaciones que el poder patriarcal impone a las mujeres, obligaciones que se convierten en derechos o privilegios de los hombres. Por eso el fin de la lucha feminista es terminar con el género, que es sinónimo de poner fin al patriarcado.

Además de desdibuja el papel y la finalidad que tiene el género como una herramienta analítica y se elimina su capacidad transformadora y emancipadora para las mujeres, pues ahora es utilizada por determinados movimientos para sustituir el propio concepto de sexo, y abolir la categoría de género y abolir el patriarcado, que es el fin último que se pretende desde el feminismo.
Describir el género como una identidad sentida permite afirmar que las personas no son más que roles y estereotipos y si se quieren utilizar  roles o estereotipos se tiene que circunscribir a situaciones concretas. Por ejemplo: describir el género como una identidad sentida en el ámbito educativo puede redundar en que   las personas no conformes con los estereotipos y roles sexuales que les imponen crean haber nacido en el cuerpo equivocado. Creencia errónea y acientífica.


Además erosiona y limita una de las demandas más necesarias en el ámbito educativo, como es la  coeducación y la  educación afectiva-sexual que son imprescindibles si pretendemos construir una sociedad en la que mujeres y  hombres,  podamos convivir en igualdad y sin discriminaciones.
Consideramos que estos nuevos contenidos son contrarios a los principios de coeducación y son un atentado al crecimiento libre y en igualdad de nuestras niñas, niños y adolescentes.
¿Por qué si las niñas pueden elegir su sexo van a seguir queriendo ser mujeres si por serlo se nos incomoda, veja, insulta, viola, somete y mata? Si se puede fluir el género, ¿cómo explicamos que es justo el género y los estereotipos de género los que subyugan a la mujer?
Si se cree en la existencia de “cosas para niños” y “cosas para niñas”, basándose en estereotipos y roles sexistas, es imposible educar en la igualdad.
Que se introduzcan estos nuevos conceptos sin debate político en sede parlamentaria y sin escuchar a la sociedad civil y asociaciones feministas nos parece poco democrático, sobre todo cuando se están planteando anteproyectos de leyes dirigidos a la infancia que recomienda el uso de bloqueadores de la pubertad en base a un supuesto  derecho de autodeterminación e identidad de género.
Este punto nos parece especialmente grave, ya que se pretende someter a una niña, niño o adolescente, que todavía carece de la madurez suficiente para tomar decisión alguna (no puede trabajar, no puede votar, no es sujeto de responsabilidad) a un tratamiento complejo sobre el que muchas personas adultas y aún no conocen los riesgos y que la comunidad científica aún no ha podido determinar. Son cirugías y tratamientos de gran envergadura y mutiladores a los que se somete a las personas transexuales para cambiar el estado civil (operación quirúrgica, ingestión de hormonas, esterilización…).
Sus efectos en el desarrollo cognitivo de los menores son especialmente preocupantes, ya que estos bloqueadores hormonales (análogos de la hormona liberadora de gonadotropina) detienen los cambios físicos de la pubertad, como el desarrollo de los senos o el vello facial.
Aunque el Servicio de Desarrollo de Identidad de Género (GIDS) informa de que este es un tratamiento físicamente reversible si se detiene, no se sabe cuáles pueden ser los efectos psicológicos. También se desconocen los efectos secundarios a largo plazo de los bloqueadores hormonales cuando éstos son utilizados en la pubertad en niños con disforia de género.
Tampoco se sabe si los bloqueadores hormonales afectan el desarrollo del cerebro adolescente o los huesos de los niños. Otros efectos secundarios que sí se conocen pueden incluir sofocos, fatiga y alteraciones del estado de ánimo.
Sin embargo, se admite que pueda ya autodeterminarse el género y se le somete a medicalización de por vida, a tomar dichos bloqueadores y posteriormente a someterse a un tratamiento hormonal y cirugía. Estos tratamientos son irreversibles, y es imposible que un niño/a o adolescente comprenda la complejidad médica que estos cambios en su fisiología suponen.
Muchos no comprenderán que de ninguna forma se van a transformar en alguien del sexo contrario. Es más, muchas personas ya se percatan de ello durante el tratamiento y cuando quieren detransicionar ya es demasiado tarde. Y todo por un llamado “sentimiento o sentir” sobre su sexo, que puede estar sometido a veleidades, e incluso suicidios, ya sea por la reasignación del funcionamiento del género,  su calidad de tratamiento, consecuencias sociales, arrepentimiento y pretensión de detransicionar. 
Si se sabe tan poco acerca de un tratamiento en una población tan vulnerable como es la infantil con consecuencias permanentes debería no aplicarse teniendo en cuenta el principio de precaución que debería estar presente y ser tenido en cuenta por los legisladores y estudiar cual ha sido el recorrido de estas leyes en otros países limítrofes a España, que están actualmente cuestionando estas medidas que tanto afectan a la salud bio-psico-social de las personas que se someten a ellos.
Existe una manipulación interesada de la “identidad sexual o de género” :
La identidad sexual es un término consolidado que viene a definir cómo una persona se siente con respecto a su cuerpo. 
La identidad de género, queda al margen del sexo biológico y no presenta una disconformidad con el mismo. 
Aunque los conceptos de Identidad sexual o identidad de género no son estrictamente iguales, se ha venido usando de manera indiferenciada en textos legales y demás documentos a nivel nacional e internacional. Si bien, en los últimos tiempos se está generado una utilización interesada, que está ganando terreno en espacios académicos y ciertos movimientos sociales, en torno a la utilización de ambos términos y con la incorporación de nuevos conceptos ambiguos. Las consecuencias de manipular confusamente dichos términos están poniendo en riesgo el propio concepto jurídico y sujeto político “mujer”. 
Borrar el sexo biológico de las leyes tiene graves consecuencias jurídicas. Sustituir el sujeto político de la lucha feminista, que somos las mujeres, por el género, es ir en contra de los postulados feministas. Por ello no se puede admitir el concepto de la identidad de género, porque sería lo mismo que reafirmarnos en la causa de la opresión de las mujeres en el mundo, que es el patriarcado.  El feminismo  es lucha contra la opresión sexual,  pero también y sobre todo, es lucha contra la opresión económica, social y política. Es la lucha por el pleno empoderamiento de las mujeres, a nivel individual y como proceso político. 
El feminismo, movimiento político que dirige y orienta la lucha feminista, tiene una ruta establecida para conseguir esa igualdad real. Tenemos una agenda preparada y necesitamos tiempo para cumplimentarla. La violencia de género ampliamente entendida, las brechas salariales, los techos de cristal, los matrimonios forzados, la mutilación genital femenina, las violaciones como arma de guerra, la pobreza de las mujeres y niñas y niños.
Existen importantes riesgos a nivel práctico de estos concepto que cambian la definición de mujer y niegan su realidad, y que van a impedir analizar y evaluar la desigualdad que aún existe y los avances y logros que se hayan podido alcanzar. Sobre todo en lo que se refiere a la recogida de datos estadísticos que pueden verse afectados en su recopilación. Las estadísticas se desagregan por sexo, y son fundamentales para conocer los problemas (la desigualdad laboral y salarial, la feminización de la pobreza, el techo de cristal, la violencia machista…) y determinar las políticas públicas a implementar para para su abordaje y eliminación. Afectaría también a la ley de violencia de género y la especialización de juzgados específicos que se ocupan de esta materia, pues podría darse la paradoja de que si un hombre maltratador señala que se siente mujer no tendría que recurrirse a esta vía con las graves consecuencias que esto tendría para las mujeres y menores víctimas de violencia de género.
Afectaría también a las políticas de paridad y representación equilibrada, al acceso a recursos, ayudas económicas y servicios como las casas de acogida, centros de reclusión, así como a la participación en eventos y competiciones deportivas, las acciones positivas y los estudios sobre la salud de las mujeres, entre otros. 

2. 2.¿HA RATIFICADO, FIRMADO O ADHERIDO EL ESTADO A TRATADOS, DECLARACIONES, PROGRAMAS O POLÍTICAS REGIONALES O INTERNACIONALES DE DERECHOS HUMANOS O A CUALQUIER OTRO INSTRUMENTO INTERNACIONAL DESTINADO A HACER FRENTE A LA VIOLENCIA Y LA DISCRIMINACIÓN BASADAS EN LA ORIENTACIÓN SEXUAL Y LA IDENTIDAD DE GÉNERO QUE IMPLIQUE LA APLICACIÓN DE UN ENFOQUE DE GÉNERO (POR EJEMPLO, LA TEORÍA DEL GÉNERO, LOS ENFOQUES BASADOS EN EL GÉNERO, LA PERSPECTIVA DE GÉNERO, LA INCORPORACIÓN DE LA PERSPECTIVA DE GÉNERO)?
En caso afirmativo, ¿ha llevado a cabo el Estado evaluaciones, valoraciones o recopilación de pruebas acerca de los efectos de la aplicación de esas medidas y, de ser así, cuáles son las principales tendencias identificadas?
b.si no es así, sírvase proporcionar información sobre los motivos.


El Gobierno de España ha ratificado y le vinculan actualmente dos Tratados Internacionales de la más alta jerarquía normativa: Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer (CEDAW) y el Convenio Internacional de los Derechos del Niño/a del Consejo de Europa[footnoteRef:2]. [2:  Ver Instrumento de ratificación: https://www.boe.es/boe/dias/2015/02/21/pdfs/BOE-A-2015-1752.pdf
También “Estrategia del Consejo de Europa para los derechos de los niños y las niñas (2016-2021)” del Consejo de Europa:  https://rm.coe.int/estrategia-del-consejo-de-europa-para-los-derechos-de-los-ninos-y-las-/1680931c9a
] 


Tratado Internacional Convención sobre la Eliminación de toda forma de Discriminación contra la Mujer[footnoteRef:3]  (CEDAW, sus siglas en inglés), aprobada por Naciones Unidas en 1979 y ratificada por 187 países, el 96% de los existentes, entre ellos España, que la ratificó en 1984 y la publicó en el BOE el 21.04.1984. Vinculante y de obligado cumplimiento, proyecta sus efectos sobre más de 3.000 millones de Mujeres en todo el mundo, más de 24 millones en España, cuyos derechos y libertades fundamentales ampara y que inicia su articulado señalando: [3:  Disponible en: https://www.ohchr.org/sp/professionalinterest/pages/cedaw.aspx
] 


“Considerando que la Carta de las Naciones Unidas reafirma la fe en los derechos humanos fundamentales, en la dignidad y el valor de la persona humana y en la igualdad de derechos de hombres y mujeres,

Considerando que la Declaración Universal de Derechos Humanos reafirma el principio de la no discriminación y proclama que todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos y que toda persona puede invocar todos los derechos y libertades proclamados en esa Declaración, sin distinción alguna y, por ende, sin distinción de sexo,”

Su  Artículo 1 señala: “A los efectos de la presente Convención, la expresión "discriminación contra la mujer" denotará toda distinción, exclusión o restricción basada en el sexo que tenga por objeto o resultado menoscabar o anular el reconocimiento, goce o ejercicio por la mujer, independientemente de su estado civil, sobre la base de la igualdad del hombre y la mujer, de los derechos humanos y las libertades fundamentales en las esferas política, económica, social, cultural y civil o en cualquier otra esfera.

Además, ha ratificado igualmente el Convenio del Consejo de Europa sobre prevención y lucha contra la violencia contra las mujeres y la violencia doméstica ó Convenio de Estambul.

El 10 de junio de 2019, fue enviado al Comité CEDAW el Informe Sombra que se ordena por las 46 Observaciones del Comité a España CEDAW/C/ESP/CO/7-8, de 29 de julio 2015 -de incumplimiento mayoritario- y por los artículos de la Convención CEDAW firmado por casi 300 organizaciones de toda España y accesible en este enlace en el cual se refleja el incumplimiento de dicho Tratado y sus objetivos esenciales por parte del Gobierno de España: https://cedawsombraesp.files.wordpress.com/2019/05/190513-informe-cedaw-sombra.pdf

Se hace referencia constante a “los Principios de Yogyakarta”, “elaborados por 16 expertos en derecho internacional de los Derechos Humanos de diversos países y que fueron presentados el 26 de marzo de 2007 ante el Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas (UN). 

Dichos Principios no son un documento oficial de las NU sino un texto elaborado a título personal por activistas, algunos de los cuales han estado vinculados a las Naciones Unidas. Es cierto que se han venido empleando en muchos países como hoja de ruta para la institucionalización de la “libre determinación”, pero carecen de carácter vinculante o siquiera institucional, pues son una mera iniciativa privada.  

También se alude a diversos documentos internacionales de “soft law”, recomendaciones sin fuerza vinculante, procedentes de organismos internacionales. Son textos, que, a diferencia de los Tratados Internacionales, Declaraciones o Convenciones vinculantes, no tienen rango normativo alguno ni emanan del acuerdo entre representantes de la mayoría de Estados. Algunos de los documentos señalados en el texto son informes realizados por expertos independientes, de modo que ni siquiera constituyen una línea oficial unívoca del organismo que firma el informe. 

3. ¿QUÉ TIPOS DE INFORMACIÓN Y DATA REÚNE EL ESTADO PARA IDENTIFICAR LAS FORMAS DE VIOLENCIA Y DISCRIMINACIÓN A LAS QUE SE ENFRENTAN LAS PERSONAS POR SU ORIENTACIÓN SEXUAL E IDENTIDAD DE GÉNERO? ¿ESTÁN LOS DATOS DISEÑADOS PARA CAPTAR LAS CAUSAS Y LAS PAUTAS DE LA VIOLENCIA Y LA DISCRIMINACIÓN CONTRA LAS LESBIANAS, LOS HOMBRES HOMOSEXUALES, LAS MUJERES BISEXUALES, LOS HOMBRES BISEXUALES, LAS MUJERES TRANS, LOS HOMBRES TRANS Y LAS PERSONAS GÉNERO DIVERSAS?
¿Se adopta en este recabo de data un enfoque intersectorial (por ejemplo, la conexión de las múltiples categorías sociales de una persona para permitir un análisis más preciso (por ejemplo, la reunión de datos sobre personas LGBT por identidades como la raza, la edad, la condición nacional y el origen étnico)?
b.¿Incluyen la data información sobre la relación entre las víctimas y los autores de los delitos?


El conocimiento, diagnóstico e intervención sobre la situación de las mujeres en cualquier ámbito –laboral, salud, educación, justicia…- exige la obtención ESTADÍSTICAS, ESTUDIOS CIENTÍFICOS Y DATOS DESAGREGADOS POR SEXO.

Solo una radiografía veraz de la desigualdad, a partir de esos datos desagregados por sexo, nos permitirá como Sociedad tomar medidas y elaborar políticas públicas eficaces que garanticen la igualdad entre mujeres y hombres.

Si en los estudios, los formularios, las estadísticas, en los BIG DATA a nivel internacional, el sexo se elimina como categoría objetiva a favor de una identidad de género subjetiva que cada cual pueda elegir, se hace inviable conocer la situación real de las mujeres respecto a los hombres. En consecuencia, luchar contra la desigualdad deviene en un imposible.

La sustitución de un indicador necesario como es el sexo a favor del indicador acientífico “género autopercibido”. Y esa sustitución sólo puede tener efectos devastadores en la vida de las mujeres, retrocediendo, sino imposibilitando, la igualdad real, no solo formal.

¿Cómo se conocerá la magnitud del sexismo?: la brecha salarial; la discriminación en el acceso al trabajo;  en la representación política;  horas que las mujeres dedican a los cuidados; la incidencia de determinadas enfermedades; las estadísticas de la violencia contra las mujeres o las de delincuencia sexual…?, 

La Ley Orgánica 3/2007, de 22 de marzo, para la igualdad efectiva de mujeres y hombres, en vigor en España, se refiere en varios de sus artículoartículos a la obligación de obtención y el tratamiento desagregado por sexo, siempre que sea posible, de los datos contenidos en registros, encuestas, estadísticas u otros sistemas de información. También, en su artículo 20 “Adecuación de las Estadísticas y Estudios” establece la actuación que deben llevar los poderes públicos en esa dirección y que solo excepcionalmente y mediante informe motivado y aprobado por el órgano competente podrá justificarse el incumplimiento de alguna de las obligaciones anteriormente especificadas. Alineada con el Tratado Internacional CEDAW o Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer, también en vigor y vinculante.

A su vez, la Ley Orgánica 3/2018, de 5 de diciembre, de Protección de Datos Personales y garantía de los derechos digitales, en vigor, establece en su Artículo 9. “Categorías especiales de datos”. Que 1. A los efectos del artículo 9.2.a) del Reglamento (UE) 2016/679, a fin de evitar situaciones discriminatorias, el solo consentimiento del afectado no bastará para levantar la prohibición del tratamiento de datos cuya finalidad principal sea identificar su ideología, afiliación sindical, religión, orientación sexual, creencias u origen racial o étnico y sin embargo, se están recogiendo por parte de distintas instituciones públicas información sobre la orientación sexual o creencias de ciudadanos y ciudadanas.


4.¿SE IMPARTE UNA EDUCACIÓN SEXUAL INTEGRAL EN LAS ESCUELAS?

a.En caso afirmativo, por favor proporcione información sobre los programas respectivos. Sírvase proporcionar ejemplos (por ejemplo, copias de los planes de estudio, citas de las políticas).
b.En caso negativo, ¿hay esfuerzos desplegados por el Estado para establecer y promover una educación sexual integral, que incorpore diversas perspectivas de orientación sexual e identidad de género? ¿Cuáles han sido los obstáculos para adoptar tales políticas o programas? Asimismo, ¿el Estado está adoptando alguna medida alternativa?

La incorporación de conceptos como ‘identidad de género’ y ‘expresión de género’ en las legislaciones autonómicas, y su aplicación al mundo de la educación, colisiona gravemente con los principios de la co-educación y con la promoción de la igualdad entre alumnas y alumnos y sus efectos están viéndose ya en varias Comunidades Autónomas donde organizaciones similares a las Mermaids de Gran Bretaña, con distintos nombres, están empezando a desarrollar la misma hoja de ruta en colegios, institutos y centros de formación profesional en estos momentos sin que las asociaciones de padres y madres, profesorado, dirección de centros entienda las verdaderas implicaciones e impacto de las formaciones, charlas y proyectos que están poniendo en marcha.

Decir a las niñas y a los niños, a chicas y a chicos, que los estereotipos sexistas son los que definen el sexo de las personas, atenta contra la ciencia, y consolida el machismo más rancio que sostiene que existen comportamientos, ropas, o expectativas reservadas a hombres o mujeres. 

Afirmar que el sexo no es biológico sino una característica construida socialmente, consolida el género, que es precisamente la herramienta cultural que justifica la desigualdad estructural entre mujeres y hombres por tanto, el machismo.

Las niñas disconformes con los roles de género que se les asignan, las que se sienten incómodas con los cambios que conlleva la pubertad, son las primeras víctimas de la ideología Queer que convierte la rebeldía de las niñas y su disconformidad en signos de la conocida como «disforia de género». Decir que la disconformidad con el género, implica  «haber nacido en el cuerpo equivocado» es profundamente reaccionario y antifeminista. Además de ir contra el “interés superior del menor” y el Convenio Internacional de los Derechos de la Infancia.

 Bajo la falacia de que se puede haber nacido en el cuerpo equivocado, las criaturas menores de edad estén siendo llevadas a la hormonación y a las cirugías innecesarias. Y eso es maltrato infantil.

 Se están inoculando en niñas y niños ideas profundamente sexistas, basadas en creencias acientificas, según las cuales hay juegos de niñas y de niños, gustos diferentes de niñas y de niños, Si esos juegos y gustos no responden a los estereotipos sexistas es, según estas falsas creencias, debido a que el cerebro, “rosa o azul”, no se corresponde con el sexo biológico


5.¿EXISTEN EJEMPLOS EN LOS QUE EL CONCEPTO DE GÉNERO, LOS VALORES TRADICIONALES O LA PROTECCIÓN DE LA FAMILIA SE HAYAN UTILIZADO EN NARRATIVAS RELIGIOSAS O TRADICIONALES PARA OBSTACULIZAR LA ADOPCIÓN DE MEDIDAS LEGISLATIVAS O DE POLÍTICA PÚBLICA DESTINADAS A ABORDAR O ERRADICAR LA VIOLENCIA Y LA DISCRIMINACIÓN BASADAS EN EL SEXO, EL GÉNERO, LA ORIENTACIÓN SEXUAL Y LA IDENTIDAD DE GÉNERO?




6.¿EXISTEN EJEMPLOS EN LOS QUE SE HAYA UTILIZADO UN CONCEPTO DE GÉNERO EN RELATOS O VALORES RELIGIOSOS, TRADICIONALES O INDÍGENAS DE MANERA QUE PROMUEVA LA ACEPTACIÓN DE PERSONAS CON ORIENTACIONES SEXUALES O IDENTIDAD DE GÉNERO DIVERSAS, O QUE PROTEJA A LAS PERSONAS LGBT DE LA VIOLENCIA Y LA DISCRIMINACIÓN, ADEMÁS DE ABARCAR UNA GAMA MÁS AMPLIA DE PERSONAS? 



7.¿EXISTEN EJEMPLOS EN LOS QUE SE HAYAN UTILIZADO NARRATIVAS O "IDEOLOGÍA DE GÉNERO", "GENERISMO" U OTROS CONCEPTOS RELACIONADOS CON EL GÉNERO PARA INTRODUCIR MEDIDAS REGRESIVAS, EN PARTICULAR, PERO NO EXCLUSIVAMENTE, PARA LAS PERSONAS O COMUNIDADES LGBT?


El principal ataque y medidas regresivas tiene su origen en el propio discurso del generismo queer, quien viene poniendo en cuestión la orientación sexual como una preferencia por mantener relaciones con personas de tu mismo SEXO. 

A modo de ejemplo cabe manifestar que una lesbiana es una mujer que se siente atraída sexualmente por otras mujeres y mantiene relaciones sexoafectivas con otras mujeres. Es decir, la orientación sexual, tal y como su propio nombre indica, es por sexo.

En los últimos años, a nivel internacional, se viene intentado presionar a las lesbianas para que utilicen términos que borran esa especificidad (ser lesbiana) para referirse a sí mismas, como «queer» o «gay». Sin embargo, estos términos no son específicamente de mujeres, y por tanto son una herramienta más para invisibilizar las experiencias exclusivamente lésbicas y la discriminación específica que sufren las lesbianas, que, por supuesto, además de ser discriminadas por su sexualidad, comparten la opresión en base a su sexo con las mujeres heterosexuales.

Más allá de la designación en masculino, los grupos y lobbys que promueven el generismo queer están coaccionando a las mujeres lesbianas a tener sexo heterosexual, amparándose en la falsa idea de que la atracción es por “género sentido”, llegando incluso a la coacción sexual para mantener relaciones con varones bajo la amenaza de que de no hacerlo son transfóbicas.

A las ya tradicionales conductas correctivas que vulneran los derechos de las personas homosexuales, ahora se suma a través de esta ideología la negación de qué es ser lesbiana y que es ser gay. Estos grupos  presionan para que las definiciones de atracción sexual lesbica u homosexuial sea sustituida por una atraccionatracción basada en esencias genéricas y subjetivas, lo que viene derivando en acusaciones lesbofobicos y homofobicos cuando se niega sexo a personas de otro sexo. 

Históricamente esta comunidad ha tenido una condición marginal o periférica, pero al afirmar que todos los deseos sexuales son igualmente singulares, se desmiente esta condición periférica y se invisibiliza la discriminación a la que se enfrentan las personas LGTBI cuando son percibidos como marginales, promoviendo así una institucionalización que es en algún punto acorde con el discurso heteropatriarcal. Y en cierta forma les arrebata a gais y lesbianas su propio carácter distintivo, marginándolos.  Desexualiza la identidad, cuando el problema es precisamente sobre la identidad sexual. 

Por otro lado, deseamos manifestar que el “generismo”, en rigor, es un concepto acuñado por el movimiento de mujeres para definir referirse a un movimiento organizado que pretende imponer la idea de que  el sexo de las personas es irrelevante para las politicas publicaspolíticas públicas y las relaciones humanas.  y tratan de legalizar el constructo cultural del género como un concepto sustituto del sexo real de las personas lo que conlleva la institucionaliozacion de la identificacion registral en base a comportamientos o deseos.  
 

8.¿EXISTEN INICIATIVAS ADOPTADAS POR LOS ESTADOS EN RELACIÓN CON EL DERECHO A LA LIBERTAD DE RELIGIÓN, CREENCIAS O CONCIENCIA (INCLUIDA LA FIGURA DE LA OBJECIÓN DE CONCIENCIA) QUE HAYAN TENIDO EL EFECTO PRÁCTICO DE LIMITAR EL DISFRUTE DE LOS DERECHOS HUMANOS (INCLUIDOS LOS DERECHOS SEXUALES Y REPRODUCTIVOS) DE LAS PERSONAS LGBT? 


Las iniciativas más destacadas y discutidas han sido dos borradores de Ley que han sido presentadas por el Ministerio de Igualdad del Gobierno de España sin la consulta y participación ciudadana plural y diversa ya que solo se han mantenido reuniones con colectivos favorables a las teorías del generismo queer. Los textos de referencia son : 

1. Borrador Ley para la igualdad de las personas LGTBI y para la no discriminación por razón de orientación sexual identidad de género, expresión  de  género  o  características sexuales 
2. Borrador Ley para la igualdad real y efectiva de las personas trans.

Algunos de los elementos más destacables de estas propuestas de ley son:

El concepto de “identidad de género” pretende sustituir el concepto registral y jurídico del “sexo” y su sustitución en las estadísticas y todo tipo de documentación administrativa, abriendo la puerta al ficcionado general de esa categoría.

Se introduce el concepto “identidad de género” como un rasgo identitario. La “identidad de género” es un concepto opuesto al libre desarrollo de la personalidad. El género no es una identidad humana ni un concepto estable, como lo es el “sexo”concepto estable y jurídicamente determinado, que se basa en la biología, y que queda descrito y asignado tras la observación de la genitalidad de cada miembro de la especie. La imposición de la ficción jurídica de la auto-identificación borra la realidad contrastable.

Existen las personas transexuales, por supuesto. Es decir,  existen personas que creen estar “atrapadas en un cuerpo equivocado” y es necesario ofrecerles protección jurídica frente a la discriminación. Ahora bien, esto no implica que el ordenamiento jurídico deba reconocer la existencia de la “identidad sexual” o de la “identidad de género”.  

Lo Trans Queer y las personas transexuales no son equiparables y las segundas ya tienen amparados sus derechos en la ley española (Ley 3/2007). 

Según el constructivismo queer, las mujeres nos reducimos a prácticas discursivas normalizadas por el régimen hetero-cis-bio-patriarcal, lo esperable es entonces nuestra eliminación y sustitución por identificaciones transgenéricas, entre las cuales lo femenino reaparece como la norma hetero del emancipador sistema trans… establecidos por el postfeminismo queer como derechos identificatorios de les sujetes parlantes no binaries, con los cuales retorna la vieja estereotipia femenina y masculina, esta vez travestida de posmujeres y transmasculinidades, pero tan falocéntrica como antes…. hetero-normatividad apenas disimula el trasfondo de la homorrealidad y homorrelacionalidad masculinas.

El texto se decanta por el concepto indeterminado “trans” en lugar de hacerlo por el término “transexual”, que ofrecería mayor seguridad jurídica. 

El ordenamiento jurídico vigente señala con claridad quiénes son las personas transexuales: aquellas que proceden al cambio de sexo registral tras un diagnóstico de disforia de género y un proceso hormonal de dos años (es decir, el reconocimiento legal del cambio de sexo está unido a unos requerimientos de persistencia y la comprobación de la condición). 

Así, las personas transexuales son un grupo social claramente delimitado y sufren una discriminación especifica que es susceptible de ser estudiada y medida, a efectos de diseñar políticas públicas. Sin embargo, no ocurre lo mismo con el concepto “trans”. 

Estas propuestas enfocadas a reconocer la “autodeterminación del sexo” (sin ninguna clase de requisito), utilizan el término “trans” para incluir bajo su paraguas conceptual una amalgama de circunstancias vinculadas a sentimientos y subjetividades que no comportan situacion de vulnerabilidad y a las que se permite un tratamiento jurídico de ficcionado del sexo registral aunque esos “sentimientos” nada tenga que ver las problemáticas de las personas transexuales. Además introducir esta nueva categoría en nuestro ordenamiento jurídico atenta directamente con el principo de seguridad jurídica, como eje vertebrador de nuestro sistema jurídico, reconocido en nuestra constitución española en el artículo 9.3, entendido como la predictibilidad de las consecuencias jurídicas de los actos o conductas. 
.

La seguridad jurídica es "suma de certeza y legalidad, jerarquía y publicidad normativa, irretroactividad de lo no favorable, interdicción de la arbitrariedad. Es por tanto la suma de estos principios, equilibrada de tal suerte que permita promover, en el orden jurídico, la justicia y la igualdad, en libertad" -STC 27/1981, de 20 de julio-.

En el mismo sentido, la STC 46/1990, de 15 de marzo se refiere a este principio en estos términos: "la exigencia del artículo 9.3 relativa al principio de seguridad jurídica implica que el legislador debe perseguir la claridad y no la confusión normativa, debe procurar que acerca de la materia sobre la que legisle sepan los operadores jurídicos y los ciudadanos a qué atenerse, y debe huir de provocar situaciones objetivamente confusas (...). Hay que promover y buscar la certeza respecto a qué es Derecho y no ... provocar juegos y relaciones entre normas como consecuencia de las cuales se introducen perplejidades difícilmente salvables respecto a la previsibilidad de cuál sea el Derecho aplicable, cuáles las consecuencias derivadas de las normas vigentes, incluso cuáles sean éstas".


9.¿HA HABIDO EXPRESIONES O DECLARACIONES PÚBLICAS DE DIRIGENTES POLÍTICOS Y/O RELIGIOSOS QUE HAYAN DADO LUGAR A LA PROLONGACIÓN, MODIFICACIÓN O SUPRESIÓN INDEFINIDA DE ACCIONES, ACTIVIDADES, PROYECTOS, POLÍTICAS PÚBLICAS O APLICACIÓN DE ENFOQUES DE GÉNERO?



10.¿QUIÉNES SON LOS PRINCIPALES ACTORES QUE SOSTIENEN QUE LOS DEFENSORES DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LAS PERSONAS LGBT ESTÁN FOMENTANDO LA LLAMADA "IDEOLOGÍA DE GÉNERO"? ¿CUÁLES SON SUS PRINCIPALES ARGUMENTOS? ¿HAN SIDO EFICACES EN LA REGRESIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LAS PERSONAS LGBT? ¿HAN TENIDO SUS ESTRATEGIAS UN IMPACTO DIRECTO O INDIRECTO EN LOS DERECHOS HUMANOS DE LAS MUJERES Y LAS NIÑAS? 



11.¿PUEDE DAR EJEMPLOS DE COALICIONES QUE TRABAJEN JUNTAS PARA RESISTIR LOS ATAQUES A LA IDEOLOGÍA DE GÉNERO? POR EJEMPLO, COMPARTA EJEMPLOS DE GRUPOS FEMINISTAS Y LGBT Y OTROS GRUPOS QUE TRABAJEN JUNTOS Y CON QUÉ TIPO DE MARCOS, ARGUMENTOS Y RESULTADOS. 


Aunque la formulación de la pregunta induce a que se haga referencia exclusivamente a plataformas contrarias a la conocida como “ideología de género” que tradicionalmente han estado vinculadas a instituciones religiosas conservadoras, nos parece importante llamar la atención al experto independiente sobre el hecho de que el principal problema en nuestro país no deriva de esos grupúsculos minoritarios y antifeministas (es decir antiderechos de las mujeres). 

Desde las asociaciones de mujeres no reconocemos el término “ideología de género” que ha sido utilizado contra el movimiento de mujeres y el movimiento LGTBI. 

La principal preocupación del movimiento de mujeres en España, deriva de los intentos institucionales de imponer leyes que introducen elementos atentatorios de derechos específicos de las mujeres. 

Es en ese sentido que se han constituido varias plataformas de organizaciones de mujeres que trabajan contra la imposición de normas promovidas por el “Generismo queer” y que cuentan con el apoyo de miembros destacados de la comunidad LGTBI. 

También se han constituido plataformas específicas LGB en defensa del respeto a las opciones sexuales de lesbianas y Gays.  

Estas Plataformas compuestas por las organizaciones de mujeres mas importantes del país trabajan para resistir los ataques de un activismo muy agresivo que trata de imponer en la legislación una batería de propuestas basadas en la teoría de las identidades y que niegan el sexo como factor clave  para definir una opción sexual pero también para oponerse a la especificidad de las políticas públicas centradas en combatir las discriminaciones  y desigualdades basadas en las diferencias sexuales  

La perspectiva crítica de las ONGs de mujeres ha puesto de manifiesto como el concepto “identidad de género” que pretende constituirse como una nueva categoría jurídica a partir de la cual se quiere materializar la exclusión pública y jurídica de las mujeres.

Llamamos la atención del experto independiente sobre el hecho de que negar el sexo y universalizar el género como liberador es un rotundo éxito del patriarcado,  y del machismo.  

Desde nuestra organización consideramos que los estados no pueden asistir impasibles al relato misógino que niega la especificidad de las mujeres y los hombres. 

Las problemáticas LGTBI y de las personas transexuales deben encontrar respuestas efectivas basadas en la realidad de su discriminación sin poner en cuestión las respuestas públicas a la violencia por razón de sexo, ni negar la realidad del sexo biológico y las especiales consecuencias que tiene para las mujeres del mundo. 

Las organizaciones de mujeres españolas que unen sus esfuerzos contra estas teorías que han encontrado amparo en algunas organizaciones LGTBI, debe hacernos pensar en la importancia de observar que no todos los ataques a los Derechos Humanos y particularmente a los derechos humanos de las mujeres, vienen de ámbitos religiosos, sino que se promueven también desde grupos organizados que tienen acceso a la toma de decisiones o influyen en las instituciones públicas y privadas,  nacionales e internacionales. 

Llamamos la atención del experto independiente  sobre el hecho de que la eliminación de los Códigos Civiles y Penales de los conceptos “mujeres embarazadas” “madres”, “viudas” o cualquier otra expresión que lleve implícito el sexo del sujeto, no es un Derecho Humano.

Llamamos la atención del experto independiente sobre los intentos de aceptar categorías inestables, permeables y fluidas -como es el concepto de “identidad de género”- pretendiendo , además, que las mujeres se vean representadas en categorías que invisibilizan el origen de su desigualdad estructural . . No es defensa de los Derechos Humanos pretender que la realidad sexuada de los seres humanos deje de figurar jurídica y estadísticamente como hecho cierto, constatable y no ficcionado ya que esa circunstancia opacaría el origen de la desigualdad entre los sexos, la misoginia y la ginefobia.

Llamamos la atención del experto independiente sobre como bajo la acusación de “transfobia”, se pretende la aceptación de un nuevo contrato social por el que se invisibiliza a las mujeres y sobre el hecho de que esas imposiciones patriarcales hacen retroceder, cuando no desaparecer, la especificidad de las políticas publicas enfocadas a combatir la discriminación y desigualdad más extendida del planeta: la desigualdad por razón de sexo.  

Queremos llamar la atención de ONU sobre el hecho de que teorías profundamente misóginas y ginefóbicas basadas en la imposición del género como categoría identitaria sustituya la categoría “sexo” y como esto es determinante en las estadísticas, en el deporte femenino o en las cuotas paritarias de representación. Si la categoría sexo desparece de esos y otros ámbitos, desaparecen también los datos sobre las mujeres, los méritos deportivos de las mujeres y el derecho de las mujeres a que se escuche nuestra voz.

Reclamamos al experto independiente que sus considerandos manifiesten la preocupación ante los intentos de borrar la categoría “sexo” como eje de opresión ya que esto afecta de manera particular a las mujeres y reseñamos el rechazo a que se pulverice el significado de la palabra “mujeres”.

En España, como en otros países del mundo, las mujeres que se oponen al generismo queer, está siendo objeto de una persecución manifiesta e intolerable. Al ser las feministas las primeras en enfrentarse y poner de manifiesto la vulneración de los Derechos Humanos basados en el sexo, es el sector más afectado por la violencia y el acoso del transactivismo violento.

Esta persecución incluye acoso, actos de censura y amenazas que proliferan en las redes sociales, llegando a manifestar una violencia machista extrema que las ONGS ya vienen documentando y que incluyen amenazas de muerte, ataques a las opciones sexuales (incluido la redefinición de “opción sexual” con claros tintes lesbofobicos y homofóbicos por parte de los trasactivistas) o la exposición pública de la vida priva, que hasta el momento parecían haberse superado. Pero no solo: en distintas universidades anglosajonas, las feministas están siendo acosadas en sus clases y conferencias y coaccionadas físicamente. Numerosas reuniones de feministas -en Reino Unido,  Canadá o Estados Unidos- han sido atacadas con violencia por el activismo generista. Incluso refugios de mujeres víctimas de violación, han sido vandalizados por no admitir a hombres que afirman «sentirse» mujeres.

El objetivo es claro: la ola neoliberal que defiende que el «genero» es una identidad quiere silenciar y amedrentar a las mujeres y a sus organizaciones para evitar que se cuestionen sus leyes de borrado de las mujeres.

Si se aprueban esas leyes, el acoso y el silenciamiento se arman con herramientas poderosas porque se introduce en la legislación, como delito de odio, cualquier discrepancia con su pensamiento misógino. En segundo lugar, establecen como punible, cualquier opinión que manifieste que ese «sentimiento interno»  no da derecho a borrar el sexo como categoría jurídica.

El delito de discurso de odio podría convertirse en una forma moderna de blasfemia. La sanción se basa en la opinión mayoritaria de la comunidad y en su cambiante criterio acerca de lo políticamente correcto. Como consecuencia, se pueden castigar comentarios que alguien califique de ofensivos, pero que no han generado ningún daño real. 

Por ejemplo, el generismo queer acusa de delito de odio al feminismo y a quienes manifiestan la existencia del sexo biológico y su validez jurídica, estadística, sanitaria etc.   Es decir, el delito de discurso de odio permite que se restrinjan libertades para no “herir sentimientos” aunque estos sean contrarios a la ciencia. 


El redactado de la pregunta resulta inquietante cuando el propio experto independiente reconoce como aceptable el marco conceptual de “ideología de género” como algo defendible desde el marco de los Derechos Humanos. Los organismos internacionales no deben  validar los significados culturalmente asociados a las diferencias sexuales ni otorgar o determinar los derechos Humanos, en función de los constructos culturales.   

Respecto de la solicitud de “EJEMPLOS DE COALICIONES QUE TRABAJEN JUNTAS PARA RESISTIR LOS ATAQUES A LA IDEOLOGÍA DE GÉNERO” queremos manifestar que siendo nuestra organización contraria a los postulados de la extrema derecha o  de fundamentalismos religiosos, no deja se resultarnos inquietante que un insumo de Naciones Unidas pretenda  recopilar listados de organizaciones civiles.   

Nuestra organización y las plataformas, federaciones o alianzas en que se enmarca, es contraria a los postulados que consideran el género como identidad humana. Somos una organización que basa su actividad en las premisas establecidas en la Convención de Naciones Unidas para la Eliminación de todas las formas de Discriminación de las Mujeres (CEDAW), que defiendedefienden  los derechos humanos de las mujeres y de sus “libertades fundamentales en las esferas política, económica, social, cultural y civil o en cualquier otra esfera” .  
 
Es el generismo queer el que está poniendo en jaque  y aspira a borrar  “toda distinción, exclusión o restricción basada en el sexo” aspecto esencial que queda recogido como elemento  central de la Convención CEDAW (artículo 1)).
  
En este sentido reclamamos que el informe se centre en ejemplificar positivamente a las plataformas que combaten los ataques a los principio de la Convención CEDAW y que  ponen de manifiesto cómo la eliminación del “sexo” como categoría jurídica borra a las mujeres e invisibiliza el principal elemento sobre el que se basa la desigualdad estructural que padecen. 

Llamamos la atención sobre la necesidad de que Naciones Unidas impida que se inutilicen las medidas de acción positiva basadas en el sexo así como todas las políticas públicas que combaten la desigualdad basada en el sexo. 

Llamamos la atención sobre la necesidad de que Naciones Unidas defienda la especificidad del deporte femenino y sus categorías deportivas femeninas, porque mujeres y hombres tienen diferencias anatómicas que producen una ventaja para los varones (entendido el término en sentido estrictamente biológico). La mayor densidad ósea, mayor capacidad pulmonar, mayor masa muscular, el mayor tamaño y altura promedio no desaparecen tras años de hormonación.

Llamamos la atención sobre la necesidad de que Naciones Unidas  haga un análisis detallado sobre las consecuencias de las propuestas legislativas y sociales, educativas y culturales que pretenden introducir en la legislación la «autoidentificación» del sexo como una categoría jurídica, y la imposición del “género” como una categoría identitaria que refuerza los estereotipos sexistas y apuntala los elementos más perniciosos sobre los que se basa la discriminación por razón de sexo. 

Llamamos la atención sobre la necesidad de que Naciones Unidas  tome conciencia de como determinadas propuestas se parapetan frívolamente al amparo del concepto Derechos Humanos para hacer propuestas que impacta negativamente sobre la vida de las mujeres y las niñas, ya que  el género es un concepto variable en el espacio y el tiempo, y está influido por las modas y las prácticas culturales. 

Llamamos la atención sobre la necesidad de que Naciones Unidas reflexione sobre las consecuencias del reconocimiento jurídico del concepto «identidad de género», y sobre cómo determinadas propuestas legislativas —comprometidas en los programas electorales de algunos partido, presentan el cambio de género como sinónimo de cambio de sexo, con la pretensión de institucionalizar en el ámbito educativo contenidos curriculares acientíficos, pseudocientíficos o directamente negacionistas de aquello que se puede percibir de manera clara y precisa.

Llamamos la atención sobre la necesidad de que Naciones Unidas se manifieste contraria a  cualquier propuesta legislativa que refuerce los estereotipos de género —algo que tratamos de desafiar en las escuelas para ayudar a todas las niñas/os a darse cuenta de su potencial, y en particular a las niñas a tener confianza en sus capacidades—, atenta contra la igualdad de oportunidades entre mujeres y hombres.

Llamamos la atención sobre la necesidad de que Naciones Unidas  se oponga a la pretensión de que un reconocimiento jurídico de una “autodeterminación del género”  pueda derivar en la libre “autodeterminación del sexo” (o en su borrado registral y estadístico, que ha de estar separado en mujeres y hombres si queremos seguir siendo capaces de analizar la situación de la mujer en la sociedad).

Llamamos la atención sobre la necesidad de que Naciones Unidas considere que para las políticas públicas el sexo de una persona NO es irrelevante y alertamos de como las teorías del generismo queer lejos de combatir la desigualdad estructural que como mujeres padecemos, tratan de tornan en irrelevante, el hecho de pertenecer a uno u otro sexo.

Llamamos la atención sobre la necesidad de que Naciones Unidas para que observe como el cambio de la terminología descriptiva de las cosas no cambia el hecho cierto de que son las mujeres, por ser mujeres, las protagonistas de la gestación (con todas sus consecuencias). Porque no se puede borrar la realidad de que quien gesta y pare son mujeres, reemplazando la palabra «madre» por «persona gestante» o «padre de parto». Este lenguaje nace de la misoginia y trata de eliminar conceptualmente la realidad de que si gestas y pares eres una mujer.

Llamamos la atención sobre la necesidad de que Naciones Unidas  sea consciente de que el sexo al que se pertenece NO ES UN DATO INDIFERENTE  y como  se necesita que las leyes tengan en cuenta la categoría jurídica del sexo en lo concerniente a la violencia machista, el deporte, la salud, etc.

Llamamos la atención sobre la necesidad de que Naciones Unidas no acepte la negación de la realidad indudable del sexo biológico que está llevando a la impostura de utilizar eufemismos y expresiones como «cuerpos feminizados».

Llamamos la atención sobre la necesidad de que Naciones Unidas analice las fases en las que se basan las estrategias nacionales e internacionales de borrado de las mujeres, pero también quiénes las apoyan y cómo se financian.

Llamamos la atención sobre la necesidad de que Naciones Unidas analice los documentos que vienen utilizan el concepto de Derechos Humanos para hacer propuestas contrarias a los mismos como son la regulación de la prostitución como ocupación laboral o la práctica del alquiler de mujeres con fines reproductivos



12.¿QUÉ POLÍTICAS, PROGRAMAS Y/O PRÁCTICAS HA ADOPTADO EL ESTADO PARA CUMPLIR LOS OBJETIVOS DE DESARROLLO SOSTENIBLE 5 (IGUALDAD DE GÉNERO) Y 10 (REDUCCIÓN DE LAS DESIGUALDADES)? ¿SE BASAN EN ENFOQUES DE GÉNERO QUE INCLUYAN LAS DIVERSAS ORIENTACIONES SEXUALES E IDENTIDADES DE GÉNERO Y/O QUE TENGAN COMO OBJETIVO ABORDAR LA VIOLENCIA Y LA DISCRIMINACIÓN BASADAS EN LA ORIENTACIÓN SEXUAL Y LA IDENTIDAD DE GÉNERO? SÍRVASE SEÑALAR EJEMPLOS PERTINENTES.

De partida, nos remitimos a lo ya respondido en la pregunta 1, 2 y 8 de este cuestionario.
Además recordamos al experto independiente que el enunciado de la pregunta no hace referencia literal a los objetivos. 

Para su mejor comprensión y para clarificar su importancia y la apelación que se hace en este cuestionario adjuntamos la literalidad del OBJETIVO Nº 5 DE DESARROLLO SOSTENIBLE DE LA AGENDA 2030 NO ES “IGUALDAD DE GÉNERO” SINO:

 “LOGRAR LA IGUALDAD ENTRE LOS GÉNEROS Y EMPODERAR A TODAS LAS MUJERES Y LAS NIÑAS”[footnoteRef:4]. [4: Disponible en: https://www.un.org/sustainabledevelopment/es/gender-equality/
Más en detalle en la página oficial de Naciones Unidas https://www.un.org/sustainabledevelopment/es/inequality/ y en la de la Vicepresidencia segunda del Gobierno de España, Ministerio de Asuntos Sociales y Agenda 2030 cuyo contenido reproducimos a continuación: https://www.agenda2030.gob.es/objetivos/objetivo5.htm

] 


Esto pone de manifiesto el uso espurio y la intencionalidad de eliminar en el enunciado de la pregunta que la igualdad real de mujeres y hombres es un principio jurídico universal reconocido en diversos textos internacionales sobre Derechos Humanos.

Lo cierto es que los ODS no se refieren explícitamente a la protección de los derechos de la población LGBTQ. El ODS 5, que tiene por objetivo, como indica claramente su enunciado oficial “Igualdad de género y empoderamiento de la mujer”, lograr la igualdad de género y el empoderamiento de todas las mujeres y niñas, sin hacer mención alguna, en contra de lo que capciosamente sugiere la pregunta número 12 formulada en el llamado a contribuciones elaborado por el relator, ni en su enunciado general, ni en su justificación empírica, ni en su desarrollo por metas específicas a la ‘identidad de género’ sino estrictamente a la igualdad de género y la lucha contra todas las formas de discriminación de género, que sufren mujeres y niñas en razón de su sexo. tal y como puede observarse de la lectura del tenor literal de ese objetivo, así como de los datos que lo justifican e igualmente todas y cada una de sus metas: 

Cuando la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible impulsa el compromiso de la comunidad internacional para el logro de la igualdad de género y el empoderamiento de todas las mujeres y niñas a través de un objetivo específico y de forma transversal en otros objetivos, se esta haciendo un uso sinonímico de los conceptos “genero” y “sexo” que viene a introducir confusión jurídica si no se enmarca en la concepción sexo/género que tradicionalmente han perseguido los documentos de ONU. El objetivo 5 hace referencia sin duda a la desigualdad entre mujeres y hombres que persiste en todos los ámbitos de la vida en España y en el resto del mundo.

Solicitamos al experto independiente que los formularios no utilicen enunciados que oculten o borren las metas reales de dicho objetivo y que de forma sistemática refiere a las mujeres y las niñas: 

	
5.1 PONER FIN A LA DISCRIMINACIÓN
Poner fin a todas las formas de discriminación contra todas las mujeres y las niñas en todo el mundo.
5.2 VIOLENCIA DE GÉNERO
Eliminar todas las formas de violencia contra todas las mujeres y las niñas en los ámbitos público y privado, incluidas la trata y la explotación sexual y otros tipos de explotación.

5.3 MATRIMONIO INFANTIL Y MUTILACIÓN GENITAL FEMENINA
Eliminar todas las prácticas nocivas, como el matrimonio infantil, precoz y forzado y la mutilación genital femenina.

5.4 TRABAJO DE CUIDADOS DOMÉSTICOS
Reconocer y valorar los cuidados y el trabajo doméstico no remunerados mediante servicios públicos, infraestructuras y políticas de protección social, y promoviendo la responsabilidad compartida en el hogar y la familia, según proceda en cada país.

5.5 PARTICIPACIÓN PLENA DE LA MUJER E IGUALDAD DE OPORTUNIDADES
Asegurar la participación plena y efectiva de las mujeres y la igualdad de oportunidades de liderazgo a todos los niveles decisorios en la vida política, económica y pública.

5.6 SALUD SEXUAL Y REPRODUCTIVA Y DERECHOS REPRODUCTIVOS
Asegurar el acceso universal a la salud sexual y reproductiva y los derechos reproductivos según lo acordado de conformidad con el Programa de Acción de la Conferencia Internacional sobre la Población y el Desarrollo, la Plataforma de Acción de Beijing y los documentos finales de sus conferencias de examen.

5.A IGUALDAD DE DERECHOS A LOS RECURSOS ECONÓMICOS
Emprender reformas que otorguen a las mujeres igualdad de derechos a los recursos económicos, así como acceso a la propiedad y al control de la tierra y otros tipos de bienes, los servicios financieros, la herencia y los recursos naturales, de conformidad con las leyes nacionales.

5.B USO DE TECNOLOGÍA Y ACCESO A TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN Y LA COMUNICACIÓN
Mejorar el uso de la tecnología instrumental, en particular la tecnología de la información y las comunicaciones, para promover el empoderamiento de la mujer.

5.C POLÍTICAS Y LEYES PARA LA IGUALDAD Y EL EMPODERAMIENTO
Aprobar y fortalecer políticas acertadas y leyes aplicables para promover la igualdad de género y el empoderamiento de todas las mujeres y las niñas a todos los niveles.





Tergiversar estas metas o intentar utilizar las políticas vinculadas a los derechos específicos de las mujeres ( por ser derechos basados en su sexo ) nos pone en alerta sobre la intención ultima del experto considerando que muchos colectivos LGTBiLGTBI ya están siendo utilizados como palanca de reivindicaciones espurias como el alquiler de mujeres con fines reproductivos en una pretensión distópica de considerar que la es legítima la explotación reproductiva de la mitad de la población en un claro intento de  establecer como derecho un sistema de explotación de las capacidades reproductivas de las mujeres.

Tampoco es correcto el enunciado referido al OBJETIVO Nº 10 de los Objetivos de Desarrollo Sostenible de la agenda 2030 que hace el experto en referencia a la “Reducción de las desigualdades” cuando la literalidad del citado objetivo es  “REDUCIR LA DESIGUALDAD EN LOS PAÍSES Y ENTRE ELLOS”.[footnoteRef:5]
 [5:  Más en detalle en la página web oficial de Naciones Unidas: https://www.un.org/sustainabledevelopment/es/gender-equality/
] 

En su llamado a contribuciones para el informe sobre Género, orientación sexual e identidad de género”, el “Experto Independiente sobre la protección contra la violencia y la discriminación por motivos de orientación sexual o identidad de género”, hace numerosas afirmaciones muy discutibles que condicionan de partida la objetividad que se le supone han de inspirar su importante tarea. 

La mayoría son formulaciones sesgadas del problema, que condicionan de manera tendenciosa las posibles respuestas, al presentarse todas ellas sin hacer una sola referencia precisa al derecho interno o internacional relacionado con los temas de los que aparentemente se ocupa. Pero es en la pregunta número 12, que cierra incluye el cuestionario que ha de servir de referencia a las potenciales contribuciones, cuando se rebasa lo que puede llamarse una formulación sesgada, para abrazar lo que puede calificarse sin lugar a dudas como una formulación mendaz, ostensiblemente falsa, impropia de un documento que emana del trabajo del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos. 

De igual modo, la pregunta número 12 del cuestionario incluido por el experto independiente, hace referencia igualmente infundada al ODS 10, en un modo sesgado, y que no encuentra apoyo alguno en los datos y metas específicas formalmente adoptados, tal y como puede comprobar de la lectura de los mismos en la página web de las NNUU. 

En suma, el llamado a contribuciones elaborado por el experto pregunta específicamente si los Estados estarían desarrollando sus compromisos en materia del ODS 10 que se “basan en enfoques de género que incluyan las diversas orientaciones sexuales e identidades de género y/o que tengan como objetivo abordar la violencia y la discriminación basadas en la orientación sexual y la identidad de género”, lo que en modo alguno constituye de acuerdo a la formulación convenida por los Estados de los ODS, y sin embargo no pregunta, en su única mención a los ODS, sobre los avances en materia de igualdad de género y lucha contra la violencia y discriminación que sufren mujeres y niñas, que constituyen, objetiva y explícitamente, el ámbito prioritario de acción en el que los Estados se comprometen en virtud de los propios ODS.  

Al proceder de ese modo, el Experto traiciona abiertamente el digno ejercicio de la alta representación que el ACNUDH le ha otorgado, al desdibujar en su llamado, para una misión que desde su propia enunciación formal, como Experto Independiente sobre la protección contra la violencia y la discriminación por motivos de orientación sexual o identidad de género, traiciona no solo el tenor literal de los ODS, un compromiso adoptado por los Estados tras largas negociaciones, de carácter básicamente promocional cuyo redacción literal, por discutible que sea, es la única que puede oponerse a esos mismos Estados, cuando se les interpela sobre sus progresos en esas materias, sino que también desprecia, lo que es sin duda mucho más grave todavía, las obligaciones formales adoptadas por los Estados en el marco de la Convención de Naciones Unidas para la Eliminación de todas las formas de Discriminación de las Mujeres (CEDAW) o la Convención sobre los Derechos de la infancia, y tantos otros instrumentos jurídicos internacionales, en los que la propia relatoría, formulada en los términos en que se presenta, difícilmente encuentra cabida.

El ODS 10 promueve reducir la desigualdad causada por motivos como el sexo, edad, discapacidad, raza, etnia o religión dentro de España y la contribución de España a la reducción de la desigualdad entre países, para lo que promueve la adopción de las políticas y la legislación pertinentes. Especialmente, en el caso de las personas con discapacidad, que conviven con un agravio comparativo económico muy relevante, que les supone gastos adicionales en su vida diaria, al tener que adquirir medios técnicos y de apoyo para el desarrollo de su autonomía personal y vida independiente. 

Para combatir la pobreza y la exclusión social, no se puede despreciar que el sexo de las personas es definitorio de desventajas especificas desde la infancia o que las mujeres de las zonas rurales tienen hasta tres veces más probabilidades de morir durante el parto que las mujeres que viven en centros urbanos. Despreciar la especificidad del sexo como categoría analítica lleva a des`pre4ciar información tan relevante como que hasta el 30% de la desigualdad de ingresos se debe a la desigualdad entre mujeres y hombres dentro de los propios hogares o que las mujeres tienen más probabilidades que los hombres de vivir por debajo del 50% del ingreso medio.



14 de marzo de 2021


                           Yolanda Besteiro de la Fuente 
Presidenta De la Federación de Mujeres Progresistas.
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