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Velandia Mora, Manuel Antonio[footnoteRef:3] [3:   Especialista en Gerencia de proyectos educativos institucionales, Máster en Educación, Máster en Gestión de las Políticas migratorias e Interculturalidad, Máster en fotografía contemporánea y proyectos de autor, Diploma de Estudios avanzados –DEA/máster- en Intervención Psicopedagógica y Doctor en Educación por la Universidad del País Vasco; DEA/máster y Doctor por la Universidad de Alicante en Enfermería y Cultura de los Cuidados. Premio Extraordinario de doctorado por la Universidad de Alicante. Cofundador del Movimiento de Liberación Homosexual de Colombia (1977). Gestor Comunitario y de desarrollo de capacidades, SubDirección LGTBI, Bogotá. Investigador Instituto para la Investigación Educativa y el Desarrollo Pedagógico, Secretaría de Educación Distrital. Alcaldía Mayor de Bogotá.] 

mvelandiam@sdis.gov.co

En Colombia existe el Decreto 762 (Ministerio del Interior, República de Colombia, 2018) por el cual se adopta la Política Pública para la garantía del ejercicio efectivo de los derechos de las personas que hacen parte de los sectores sociales LGBTI y de personas con orientaciones sexuales e identidades de género diversas, esto hiciera creer a cualquier incauto que en este país existen plenos derechos; sin embargo,  un estudio, que no necesita ser muy profundo, demuestra que entre la norma y la vida cotidiana existe un gran vacío expresado en permanente vulneración.
El Ministerio del Interior debía reglamentar dicho decreto, pero la sociedad civil debió entutelar a la ministra de esa cartera, 2 años después de promulgada la norma para presionar la implementación de la Política Pública de los sectores LGBT. 
Durante mucho tiempo he usado el concepto de minoría sexual evidentemente esta es una delimitación ideológica, como afirman (Esguerra Muelle & Bello Ramírez, 2014) “esta frontera (…) sirve como fundamento para la construcción de un gobierno multicultural de las diferencias sociales”.  No se puede desconocer que los colectivos LGTBI y de las diversidades de géneros y cuerpos viven bajo un permanente régimen de opresión y que éste no sólo tiene que ver con el ejercicio de su sexualidad o las vivencias del cuerpo y el género. 
Cuando se empezaron a discutir las políticas públicas en Colombia, muchas de las personas pertenecientes a estos sectores centraban su trabajo en las diferencias identitarias, pero colectivos como la Plataforma LGTBI por La Paz (10 de octubre de 2016), y su origen Planeta Paz[footnoteRef:4], Colombia Diversa y Caribe afirmativo logramos cambiar ese discurso, haciendo evidentes las desigualdades sociales y recalcando la importancia en el análisis de la transversalidad, Intersectorialidad de interseccionalidad que tiene este sector con los demás sectores sociales.  El hecho de que algunos de nosotræs(os) hayamos luchado para ser reconocidæs(os) como víctimas del conflicto armado colombiano, tiene que ver precisamente con este cambio de perspectiva.   [4:  Proyecto fundado por el Instituto Latinoamericano de Servicios Legales Alternativos -ILSA-, con el apoyo de la Universidad Nacional de Colombia; nació en el 2000 con el propósito de promover la participación activa de líderes de los sectores sociales populares en el proceso de diálogo entre el gobierno colombiano y las guerrillas de las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia -FARC- y el Ejército de Liberación Nacional -ELN-. ] 

En Colombia, mucho antes que la homosexualidad dejara de ser una enfermedad para la Organización Mundial de la Salud, legalmente pasó a ser delito. 44 años después, en el código penal colombiano los homosexuales dejamos de ser delincuentes. Han pasado 40 años de la expedición de ese código penal colombiano, pero aun así no hemos logrado pasar a ser ciudadanos de 1ª clase.
En los documentos internacionales se dice que en Colombia todas las personas pertenecientes al amplio espectro de las diversidades sexuales, de géneros y cuerpos tenemos todos los derechos, eso es cierto, pero no es verdad. El único derecho plenamente establecido que tenemos es la (Ley 1482 Antidiscriminación, 2011), todos los demás derechos se han conseguido a partir de fallos de la corte constitucional, fallos que pueden cambiar en cualquier momento y dejarnos sin derechos.
No se puede negar que Bogotá tiene una Política Pública LGBTI, tal y como fue definida en el Decreto 062 de 2014, por el cual se adopta esta política pública y en el Acuerdo 489 de 2012 por el cual se adopta el Plan de Desarrollo, Económico, Social, Ambiental y de Obras Públicas para Bogotá 2012-2016 Bogotá Humana. De otra parte, no es Bogotá la única ciudad con una política de este orden.
Cabe aquí preguntarse ¿dichas políticas cubren plenamente a todas las personas en el amplio espectro de las diversidades identitarias, no identitarias y post identitarias como también las diversidades de géneros y de cuerpos? 
Para dar respuesta a este interrogante se hará un recuento de los aspectos más importantes de la historia de los movimientos LGTBI; posteriormente una presentación de las políticas creadas en el país, antes de culminar se trabajarán sobre algunos elementos básicos que permiten la comprensión de los términos cuando se habla de las diversidades de géneros y cuerpos, y, de las orientaciones sexuales; para rematar con algunas reflexiones sobre la importancia de que las políticas públicas respondan a esta nueva realidad y lo hagan de manera prospectiva.

De la prehistoria de la política LGBTI para Bogotá y otras ciudades

Antes, también hubo antes
Nada de lo alcanzado hasta ahora en el tema de los derechos humanos, los derechos sexuales y los derechos en salud para los sectores LGTBI y de las diversidades de géneros y cuerpos, sería posible sin los procesos adelantados previamente. 
La historia de los derechos LGBTI en Bogotá y en Colombia se viene construyendo desde hace algo más de 65 años. El reconocimiento que han logrado los derechos de las personas pertenecientes a los sectores LGBTI tiene su génesis a mediados de los 70´s, en las primeras organizaciones surgidas en Medellín y Bogotá, que son también el germen del movimiento colombiano.
En los años 40`s, surgió un grupo llamado “Los Felipitos”, conformado por amigos de un hijo homosexual de un ex-presidente de la República, quien decidió “casarse” con el novio e hizo un rito en el que se vistió de “novia”, llegó la policía y se llevó detenido a todos los participantes. En homenaje a él se bautizó el grupo, luego de que los detuvieran por escándalo público durante la muy sonada fiesta matrimonial que incluía a algunos otros miembros de la familia presidencial. Esta fue la primera evidencia pública de la existencia de una incipiente comunidad homosexual, estaba compuesto completamente por hombres; era clandestino y limitado a un pequeño grupo de individuos de las clases altas. Su propósito nunca fue la militancia política, simplemente fue crear un espacio cerrado para socializar. Los primeros bares gay aparecieron también durante este periodo, también eran clandestinos y solamente para hombres; siguen siendo famosos los baños de un conocido salón de billar ubicado algunas decenas de metros abajo del edificio Avianca en Bogotá.
De “Los Felipitos” que tan solo existieron como grupo no formal unos pocos años, no se sabe sobre el momento exacto de su extinción y tampoco de sus experiencias como organización. Velandia llegó a conocer a algunos de ellos por intermedio de Julio Franco, de quien se hizo amigo en 1977; Franco nunca fue militante, aun cuando se interesaba en las historias del Movimiento Homosexual Colombiano. Julito siempre fue un hombre atractivo y culto con quien Velandia solía hablar, en 1998 él se interesó en su deseo de recuperar la historia de la vivencia de la homosexualidad en Bogotá en hombres mayores de 65 años y le presentó a algunos de sus coetáneos. Uno de ellos aclaró en 2011 que dicho nombre nada tiene que ver con Felipe Zuleta Lleras, periodista abiertamente homosexual y quien fuera candidato al Senado de la República (2009). La primera nota de prensa que hizo público a este grupo fue escrita por Enrique Patiño, redactor de el periódico “El Tiempo”, publicada el 25 de noviembre de 2001, luego de hacerle una entrevista telefónica, al respecto, a Velandia.
Ser víctima como motivo de movilización social
Las chicas trans trabajadoras sexuales fueron las primeras en organizarse en las diferentes ciudades colombianas. Éstas organizaciones no eran de derechos sexuales trans sino motivadas en sus derechos como trabajadoras sexuales; tenían como objetivo su propia protección. No sólo estaban en las grandes ciudades sino también en los pueblos. 
Los asesinatos de personas trans femeninas se incrementaron con los primeros grupos paramilitares, de limpieza social y las guerrillas, asesinatos que se ampliaron a los homosexuales. Las primeras investigaciones sobre este tema se iniciaron tan solo hasta 1984, con el periodista gay Jairo Alberto Marín y Manuel Velandia y junto a Amnistía Internacional. Asesinatos que también, en algunos casos y a partir de ese año, se relacionaban con el temor a la infección por el VIH/sida, así no fueran personas viviendo con esta situación. Siendo está también la causa de la primera amenaza de muerte a Velandia. 
En 1986, los asesinatos documentados superaron los 600. Había grupos como la “Mano negra”, que aún existen en Barranca y Bogotá, “Amor a Manizales”, “Amor a Medellín”, e inclusive uno que se llamó “Muerte a homosexuales”. También grupos de funcionarios del F2, una parte de la policía secreta y judicial de Colombia, y del DAS Departamento Administrativo de Seguridad, en diferentes ciudades, fueron identificados como sus asesinos y en algunos casos, también sus violadores. Las trans y los homosexuales fueron obligados a servir como informantes y a la vez como “parnerts” genitales en los últimos 40 años del conflicto armado colombiano.
Cabe destacar que el ejército, la policía y las guerrillas también cometieron asesinatos, exceptuando la del M-19, la única que en sus orígenes discutió el tema de la sexualidad de sus miembros dado que uno de sus dirigentes era bisexual y lo comunicó explícitamente. En el caso del ELN Ejército de Liberación Nacional, en la cúpula, hubo homosexuales que nunca hicieron valer sus derechos sexuales. Por otra parte, las FARC nunca discutieron el tema de la diversidad de las sexualidades. La relación VIH/sida y sexualidades fue también el origen de muchas organizaciones en Colombia.
Los primeros procesos organizativos en Colombia
León Zuleta, en Medellín, originó un grupo que quiso editar la revista “Carreta libertaria” en 1975, de cuyo estallido surgieron el movimiento feminista radical y los grupos de emancipación homosexual (de ambos sexos) así como grupos de discusión sobre el verticalismo de los grupos políticos. De esta idea surge el MLH “Movimiento de los grupos de Liberación Homosexual”, que persigue la subversión de los valores frente a la sexualidad. 
Zuleta sobre el MLH, dijo en Revista Alternativa:
“Luchamos por las libertades sexuales el derecho al cuerpo y su expresión. Frente a valor homosexual es permitirle su expresión abierta idea es culpabilizar. Ante esto hay 2 salidas: una reformista, que le permite reproducir las relaciones de la pareja heterosexual (matrimonio, adopción de hijos etc. En la misma dirección de la familia edípica compuesta por mujer (ser pasivo) y hombre (activo). La otra salida afecta la anterior como táctica, pero más allá la completa descodificación sexual, la de destrucción de las diferencias hombre-mujer, niño-adulto, normal-perverso, dicotomías que originan fascismos y represiones cierra.
Se trata de cambiar criterios de la ciencia y la política: la medicina y la psiquiatría que reprimen al homosexual con caracterizaciones de “anormalidad y psicopatología; del derecho, que lo llama “delincuentes”; de la religión y la ética, que hablan de actos “contra natura”. Del discurso marxista, que los caracteriza simplemente como producto de la descomposición del capitalismo. que persigue la subversión de los valores frente a la sexualidad. “Luchamos por las libertades sexuales el derecho al cuerpo y su expresión. (La política del sexo. Primer movimiento de Liberación homosexual. Entrevista a León Zuleta, 1977) 
El interés del santandereano Manuel Velandia, residente en Bogotá, en ese entonces estudiante de sociología, filosofía y teatro, en crear un movimiento político sexual universitario surgió a partir de las contradicciones que le generaban las posiciones político-sexuales de su novio, un maestro universitario francés quien había sido miembro de “Arcadie” [footnoteRef:5], grupo reformista e incluso vergonzante que jugó importante papel en la lucha por los derechos de los homosexuales franceses es los años 60.  [5:  Arcadie fue una revista Creada por André Baudry, con el apoyo de Roger Peyrefitte y Jean Cocteau. La revista de tono austero y científico, se caracterizó por su perspectiva de honorabilidad. La idea era luchar por la aceptación de la homosexualidad por la mayoría heterosexual a través de la discreción y de la respetabilidad, rechazando cualquier característica distintiva, incluyendo la subcultura gay, la pluma o el travestismo.
] 

Luego de leer en un periódico trotskista una entrevista a León Benhur Zuleta Ruiz, en el que hablaba de un Movimiento homosexual colombiano conformado por 10 mil miembros, Velandia se comunicó con éste, quien le informó que todos los ceros que seguían al uno eran falsos, pero que ya eran dos y que en caso de que alguien se comunicara, le informaría que lo hiciera con Velandia.
Ernesto Rodríguez[footnoteRef:6] fue la primera persona que Zuleta conectó con Velandia, con quien, coincidencialmente, éste tomaba algunos cursos de filosofía junto a aquel. Ellos dos contactaron a otras personas, entre otros al maestro universitario Guillermo Cortés. Los tres sumados a treinta invitados conformaron el “Grupo de Estudio por la Liberación de los Güeis”, GELC (9 de abril de 1977). Como acto político decidieron escribir la palabra gay como sonaba en castellano “güeis”.  Los primeros militantes fueron jóvenes, en su mayoría estudiantes universitarios; luego, se acercaron los profesores universitarios, provenían de las Universidades Católica y Jorge Tadeo Lozano; posteriormente se acercaron los intelectuales; con la gente del arte se organizó Heliogábalos, coordinado por Velandia, Rodríguez y Leonardo Vidales. [6:  Hombre bisexual, que, a pesar de su importancia en la historia del Movimiento, no está muy interesado en identificarse públicamente.] 

Guillermo C. era un fanático de la terapia radical; Vidales era pintor, bailarín y maestro de ballet; Manuel R. estaba en la tendencia de la anti-psiquiatría; y, Velandia, el menor de los cuatro, igualmente se interesaba en ella y en las artes, era estudiante en dos universidades (sociología y filosofía) y se formaba, en las noches, como actor. 
El 28 de junio de ese mismo año organizan por primera vez en nuestro país el “Día Güei Internacional”, Velandia escribió el primer “Manifiesto por los Derechos de los Güeis en Colombia”, que se distribuyó en todos los bares bogotanos.
A los miembros del GELG -a mediados de 1979- “por maricas” los echaron de la que era su sede desde su creación: la biblioteca cristiana Emmanuel Mounier, ubicada en la diagonal 46 entre las carreras 16 y transversal 16A en Bogotá. La nueva sede provisional fue el Parque Nacional; allí frente al reloj, los participantes se prepararon para la oratoria, siguiendo una propuesta de Velandia, bajo la idea que no se podía ser líder político sexual en sus lugares de estudio y trabajo sin desarrollar dicha capacidad. El objetivo fue tomar espacios en los sindicatos y grupos universitarios. En los siguientes años cada primero de mayo, entre 1980 y 1986 se marchó como “contingente de trabajadores homosexuales”.
Un grupo de estudiantes de la Universidades de Antioquia y Nacional de Medellín, citados por Zuleta y entre quienes estaban Gildardo Ramírez, Fernando Alviar Restrepo, las/os Quintero, Urías y algunos otros que prefirieron borrar su pasado, fundaron en 1978 el Grupo de Estudio de la Cuestión Homosexual GRECHO. Grupo que es el primero en aceptar mujeres como miembros y en crear alianzas con grupos feministas. Un tiempo después de su fundación hizo parte del GRECO, Juan de Dios Amado* quien posteriormente fuera uno de los fundadores del grupo inter-religioso Discípulo Amado. Igualmente se crean otros grupos; en Cali, uno influenciado por el GELG (1980) y en Bucaramanga el grupo Acuarius creado por Velandia en 1981, que tuvo como sede el bar del mismo nombre. Ebel Botero, en febrero del mismo año, organizó con el apoyo del GRECHO un pequeño grupo de trabajo en Armenia.
En 1980, desde Ventana Gay, Cortés y Velandia se reúnen con magistrados buscando la despenalización la homosexualidad en Colombia, que se hace evidente con el Decreto 181 de 1981, por el cual se expide el Código de Procedimiento Penal.
Guillermo Cortes y Manuel Velandia, miembros de Ventana Gay, participaron en el I Encuentro Internacional de Sexualidad y Sociedad y en el II Simposio Colombiano de Sexología (Bogotá, 1980), Cortés y Velandia preparan un número extraordinario de la revista "La Homosexualidad; Un Rótulo sin Objeto". Velandia participó en los siguientes Congresos y Simposios Colombianos de Sexología; se hizo Miembro Titular de la Sociedad Colombiana de Sexología, lo eligen vicepresidente y dirige la revista Latinoamericana de Sexología (1997-1999).
A mediados del 81 Velandia realizó en bares, en y fuera de Bogotá, charlas teóricas sobre el tema de la homosexualidad y los derechos adquiridos. Velandia, Zuleta y Cortés consideran necesaria la creación de un verdadero movimiento y constituyen el MLHC, Movimiento de Liberación Homosexual Colombiano; proceso al que al GELG se integran grupos de Bucaramanga (Acuarius), Medellín (Grupo de Estudio de la Cuestión Homosexual GRECO), Cali, Pasto (Estudiantes Universidad de Nariño) y Armenia.
En ese año se incrementa la participación de jóvenes, ellos organizaron el “Colectivo Orgullo Gay” CORG y hacen promoción del MLHC en los bares; Liliana Gómez Ángel, mesera y posteriormente administradora de bares para lesbianas fue la primera mujer con participación en el MLHC y quien consiguió la primera publicidad para la revista, que provenía de Bella Noche, un espacio exclusivo para mujeres al que permitían a Velandia ingresar para promocionar la revista. A la Ventana se integraron posteriormente la fotógrafa Yolanda Clavijo y la estudiante de Bellas artes, María Inés Armenta.
Escrito por Velandia, el Manifiesto Internacional “Los Derechos Humanos también son Sexuales” incluye por primera vez los derechos de las Minorías Sexuales (1992); cambiando la perspectiva teórica y política de las organizaciones que trabajan con población LGTB. Es la base del Declaración del 13ª. Congreso Mundial de Sexología (Valencia 1997).

En 1982 se formó el Instituto Lambda de Colombia una asociación que se distinguió por su producción teórica; a ella ingresa Víctor Hugo Duque, profesor universitario. 
Medios de comunicación
Luego del fallido intento de “Carreta libertaria en 1975”, surge “El Otro, la primera publicación pensada para reivindicar los derechos de los homosexuales en Colombia fue dirigida por Zuleta. Circuló durante un año, entre 1977 y 1978; se caracterizó por su manufactura rudimentaria, escrita en máquina de escribir, algunas notas a mano y mimeografiada. Su slogan fue “De las sexualidades y la contracultura”, pretendía promover la toma de la conciencia y la movilización política de las personas homosexuales en Colombia.
Oscar Vázquez, fue Director, editor y propietario de “Ellos y su Mundo” la primera publicación comercial orientada a hombres, aun cuando los lectores básicamente eran homosexuales, se editó en Bogotá y pretendió ser de distribución masiva, los libreros no se mostraron muy entusiasmados en hacerlo. El número uno circuló en septiembre de 1977. La revista fue el gran fiasco comercial de la vida de Vázquez, quien en 1996 unos días antes de su muerte, aún tenía montones de ellas en su casa.
La primera vez en hablar sobre el MLHC en la televisión fue en octubre de 1977, en entrevista en directo realizada a Velandia por el periodista José Fernández Gómez, en el Noticiero de las 7.
La Revista “Ventana Gay” fue la primera revista nacional con circulación internacional y la que más trascendencia logró; se creó en julio de 1980 por Cortes, Alejandro Barón y Velandia, siendo el primer medio colombiano homosexual de amplia circulación nacional e internacional; el primer número salió a la luz pública en agosto de ese año, siendo Velandia uno de sus tres co-directores, el otro fue Ricardo Parra, el tercero usó un seudónimo “Daniel Lleras”. Luego la revista originó la creación del “Colectivo Ventana Gay”; la dirección se hizo rotativa, los artículos se discutían colectivamente y los firmaba El Colectivo, tan solo los temas especializados tenían firma propia; se editaron 26 números entre 1980 y 1984.
El formato de “Ventana Gay” presentó un avance en la elaboración técnica y el diseño, se usaron algunos colores en sus páginas y letras con tipografías diferentes a la de la máquina de escribir. La revista pretendía:
“Ser expresión y reflejo de la vida gay colombiana desde la atención de las situaciones individuales, propiciando acercamientos personales hasta la participación de las luchas por la liberación. (…) Entendemos así mismo que la revista irrumpe como un grito, tan escandaloso e impertinente como lo es la homosexualidad en nuestra cultura, y, por lo tanto, expuesta a la agresión y al confinamiento”. (El Colectivo, 1981)
En la cuarta edición de la revista, Manuel Velandia, uno de sus editores, escribió:
“Nuestra liberación consiste en conquistar gran cantidad de reivindicaciones, en ser aceptados socialmente en nuestra real identidad: seres normales, aun cuando no respondamos a la normalidad estipulada por los celosos celadores del orden dado, en una sociedad, que pretende encarrilar castrando cualquiera posibilidad que atente contra sus «principios morales», puestos para salvaguardar el «orden natural» que nos aliena sexual y políticamente”. (Velandia Mora M. A., Liberación… ¿para qué. Manifiesto gûei, Noviembre-diciembre 1980).
En mayo de 1983, Ventana Gay inicia un ensayo con otras formas organizativas fundamentadas en el anarquismo y con dirección no autocrática. En el mismo año y con la misma filosofía se promueve la “Agrupación Cóndor” y su “Hoja Gay Libertaria” coordinada por German Sánchez. Con dicho ensayo a finales de 1984 se deja de publicar la revista. 
Con Ventana Gay se consiguió una primera sede privada que se fue convirtiendo paulatinamente en la sede del MLHC; en 1984 se lanzó en Barranquilla “Sucesos Gay” una revista de la que tan solo se conoció un ejemplar. 
En enero de 1986 el CORG lanzó la “Revista de Ambiente”; en ella aparecen algunas publicaciones de Cortes y Velandia, pero su vínculo con los editores fue mínimo.
En septiembre de 1994 aparece el primer ejemplar de "O. K."; en mayo de 1997 apareció editado por Javier Merchán el primer número de "Play Man", revista que se publicaba mensualmente por Queen Producciones; tienen como actividad principal la promoción de servicios. En septiembre aparece "Franquicia", bajo la dirección de Edison Ramírez, publicada por Zona Franca. Play Man y Franquicia publican permanentemente artículos de opinión sobre diversos aspectos de la comunidad que los convocaba.
Un intento comercial y una manera de comunicar de otra manera fue la “Revista Acénto”; publicó ocho ediciones entre noviembre de 1997 y junio de 1998. Fernando Toledo fue su director, Olga Lucía Lozano (editora) y Velandia miembro del staff. Logró que siete de los ocho aspirantes a la presidencia de Colombia para las elecciones de 1998 expresaran sus posiciones sobre la homosexualidad. Se abstuvo de hacerlo Andrés Pastrana, quien llegó a la Presidencia. Sobre ella, comenta Aparicio Erazo:
“A diferencia de El Otro y de Ventana Gay, La revista Acénto ya no apela a palabras como «homófilia», «liberación» y «falocracia», entre otras. De esta manera, entre El Otro y Acénto advertimos la transición de una militancia homosexual que propone una «liberación» sexual y social más radical –derivada de las opciones políticas comunista y socialista- a una que aboga por la aceptación y la tolerancia más moderada y burguesa. Pese a su propuesta innovadora en el ámbito local, a mediados de 1998 salió la última edición de la revista Acénto. Por decisión de su director, Fernando Toledo, esta última edición salió a las calles con sus páginas totalmente en color negro lo que hizo pensar que era un «error de imprenta”. (Aparicio Erazo, 2009) 
La Red de Información y Trabajo G&L de Santa Fe de Bogotá (RIT-colombiana), se crea en 2006 y publicó el Boletín Info G&L número cero, su órgano de difusión, en él informó sobre la RIT y sus tareas. De este boletín se publicaron 9 ediciones, con tirajes que oscilan entre los 5.000 y los 10.000 ejemplares, el último de ellos en julio-agosto de 2007. La RIT desde su conformación tuvo participación activa de personas particulares y de todas las organizaciones de homosexuales y lesbianas de Bogotá –así esta no fuera permanente-, incluso fomentó la participación de grupos y personas en otras ciudades. La RIT tuvo un receso entre septiembre de 2007 y febrero de 2008.
Las estrategias comunicativas y la virtualidad
La revista Semana fue una de los primeros medios de amplia circulación en poner el tema a la luz pública, en noviembre de 1986 Velandia es invitado a opinar en un artículo al que se tituló “Colombia Gay”, en el que por primera vez un medio habla de “Ventana Gay”, en éste se lee: “Vivimos en una sociedad donde hemos sido firmemente adoctrinados, donde se nos trata de imponer el criterio de que todo el mundo es o debe ser heterosexual, pero lo grave es que no se han dado cuenta de que existen más categorías cuando se trata de sectorizar el sexo: la homosexual, la bisexual y la heterosexual, que es la única vista con buenos ojos. (Revista Semana, 1986 )
No siempre los medios fueron abiertos al tema, al respecto Velandia afirma: 
“La primera marcha del orgullo gay me dio la posibilidad de realizar la segunda nota de
televisión; fue la oportunidad más grande que se me haya dado para aprender sobre el
poder que ejercen los medios de comunicación y la razón que me motivo a interesarme en
trabajar en ellos. En esta ocasión pude darme cuenta que los medios pueden utilizar a los
entrevistados y lo dicho por ellos, en este caso a los homosexuales, para al editar las
notas y artículos poner a sus fuentes a decir lo que el medio desea informar a pesar de lo
que los entrevistados hayan dicho” (Velandia Mora M. A., De homosexual a marica sujeto de derechos: Arqueología al interior de mí mismo. Texto autobiográfico, 2008)
El precedente de las revistas virtuales fue la columna de opinión de Velandia en Revista Semana “Dejémonos de maricadas”, que según el autor se orienta a: “Política; derechos humanos, educación y salud con relación a las sexualidades; minorías socioculturales; feminismo, masculinidades y más...” La columna fue publicada entre 2006 y 2014 ininterrumpidamente, y en algunas ocasiones con más de un post en la semana.
Luego de un proceso de acompañamiento a la campaña política de Manuel Velandia a la Cámara por Bogotá (2002), Ricardo Montenegro y Andrés Vásquez, organizaron las páginas Web LeyParejas.org y OrgulloColombia.com. La página Web OrgulloLGBT.co fue fundada en 2010; se presenta como el Blog gay más influyente de Colombia y Latinoamérica, se anuncia así: “¡Hablamos de activismo, entretenimiento moda, lifesltyle, viajes cine y más! Sé Tú, Sé Feliz. Libertad – Igualdad”. 
https://egocitymgz.com/ “Comunicación para la diversidad”, es una revista virtual que se publica en Medellín, inicio siendo una revista publicada en papel y su primer número salió al aire en septiembre de 2013, su edición número 13 se publicó en marzo de 2020. 
Arte, política y primera marcha homosexual
La proscripción jurídica de la homosexualidad en nuestro país cobra fuerza desde la llegada de los españoles. El sometimiento de los indígenas planteaba problemas teóricos y jurídicos serios; desde un principio, su esclavización buscó ser justificada con títulos jurídicos, principalmente por los pecados que cometían.
Los actos sexuales entre personas del mismo sexo, específicamente la penetración anal en el caso de los homosexuales hombres, son objeto de múltiples condenas bíblicas, bajo el epíteto de "Sodomía", que le fue asignado por la primera Iglesia católica en virtud de ser pecado de los hombres de Sodoma, ciudad destruida por la ira de Dios. [footnoteRef:7]  [7:  Génesis 19, 4 a 11; Levítico 18, 22 y 20, 13; I Corintios 6, 9 a 10, I Tim. 1, 9 a 10, y Rom. 1, 26 a 27.] 

Dada su proscripción en el texto bíblico, la Iglesia ha sido enfática desde su surgimiento en la prohibición de este tipo de actos. Tan persistente fue la condena eclesiástica, que el nombre con el que comúnmente se llamó a los actos homosexuales, fue el muy diciente de "Pecado nefando"; del latín ne-fandum, lo que no puede ser hablado, ni mencionado, ni nombrado. De acuerdo con Mott, el pecado de sodomía "fue considerado por la moral judeo-cristiana como mucho más grave que los más repugnantes crímenes antisociales, como por ejemplo el matricidio, la violencia sexual contra niños, el canibalismo, el genocidio y hasta el deicidio –todos pecados-crímenes mencionables, en tanto que el abominable pecado nefando de sodomía fue rotulado y tratado como nefandum"5.
La condena eclesiástica estaba basada en una filosofía que sostenía que toda forma de sensualidad era pecaminosa, derivada de los escritos de los estoicos del siglo III, quienes abogaban por la indiferencia ante toda fuente de placer, recomendando la renuncia a toda emoción excesiva; para ellos la única sexualidad natural era la procreativa, lo demás era ilegítimo y antinatural. Ello fue ratificado por Tomás de Aquino, quien en su Summa Teológica expresó que la utilización de los órganos sexuales para cualquier propósito que no fuera la procreación era lujuriosa y pecaminosa; en este sentido, las relaciones entre personas del mismo sexo son un acto egoísta destinado a obtener placer, luego pecaminoso por naturaleza (Mondimore, 1998). En el siglo XIX la medicina psiquiátrica medicalizó el homoerotismo, inventó la enfermedad mental denominada homosexualidad y propuso curas para el que ya era pecado y practica antinatural, según Aquino.
Para comprender a cabalidad la transformación que trajo consigo el siglo XX en la representación y la realidad de los homosexuales, es necesario dar cuenta antes del giro conceptual que, anunciado por Foucault en la Historia de la Sexualidad, transformó la manera de abordar el sexo en Occidente desde mediados del siglo XIX, y repercutió visiblemente en la realidad nacional. En resumen: el discurso médico-científico desplazó al discurso religioso en el papel de formulador de la verdad última sobre el sexo. En este sentido, vale la pena remitir nuevamente al marco teórico, y a la argumentación de Michel Foucault en torno al rol de los científicos en el surgimiento de la idea de "sexualidad".
Tal y como lo explica Mondimore (1998), en tal momento histórico coincidieron un creciente interés de los médicos en la homosexualidad como una enfermedad mental, y la emergencia histórica de personas y grupos que pedían públicamente que se aceptara la homosexualidad, y se aboliera la tipificación penal de los delitos contra natura. Entre ellos, el alemán Karl Heinrich Ulrichs (1825-1895), uno de los primeros en trabajar el concepto moderno de orientación sexual, que al descubrir que los órganos sexuales masculinos y femeninos se desarrollan de un mismo tejido en el embrión, postuló que el espíritu también podía no estar formado, y convertirse en masculino o femenino, por lo cual era posible que existiera un alma femenina en un cuerpo masculino. Con este sustento, abogó por la conceptualización de un "tercer sexo", al que denominó "Urning", concepto precursor del de "homosexualidad". Otro, de enorme importancia, fue Krafft-Ebbing, que publicó su obra "Psychopathia Sexualis" en 1886. El impacto de esta obra hizo que el examen científico de la homosexualidad quedara ligado al estudio de las enfermedades sexuales durante los siguientes 80 años; también permitió que la psiquiatría tomara las riendas del discurso sobre la normalidad sexual. La teoría de la degeneración a mediados del s. XIX se convirtió en la explicación de todos los puntos flacos de los humanos, desde la idiocia hasta la criminalidad urbana. Krafft-Ebbing creía que los individuos con sexualidad constitucional contraria eran sexualmente activos a menor edad, que sus sentimientos sexuales eran más intensos, y que el amor entre ellos era exagerado y exaltado: con ello, sentó las bases científicas de la visión del homosexual como un ser supersexuado, incapaz de mantener relaciones maduras y proclive a la enfermedad mental. Sus bases reforzaban la actitud popular ya reseñada, de acuerdo con la cual la única sexualidad natural era la procreativa. Con ello, la psiquiatría se unió a la religión en la condena, y abrió el paso para las prácticas contemporáneas de terapia curativa. (Velandia Mora M. A., Y si el cuerpo grita… Dejémonos de maricadas, 1999f)
El primer Código Penal colombiano fue el de 1837, inspirado en el napoleónico y sin delito de sodomía. (…) En 1890, en el contexto de la Regeneración, se expidió un nuevo Código Penal. En el artículo 419 decía: “La persona que abusare de otra de su mismo sexo, y ésta, si lo consintiere, siendo púber, sufrirán de tres a seis años de reclusión” (República de Colombia/Consejo de Estado, 1890:376). La intención inicial fue castigar al sujeto que realizaba el abuso, pero de darse una manifestación de aceptación por parte dela víctima, ésta se convertía también en transgresora y el castigo se aplicaba a los dos.  Ese artículo fue la primera aproximación para configurar un delito  por relaciones homoeróticas consentidas. (Bustamante Tejada, 2008)
Guillermo Cortés, psicólogo, también abogado y Víctor Hugo Duque Lemarie lograron los contactos con quienes discutían el código penal. Velandia, en medio su inocencia jurídica, les preguntó si necesariamente había que discutir todos los artículos del código penal, la respuesta fue que no necesariamente, pero que seguramente saldría la discusión. Velandia propuso que, de ser posible, no los discutieran, pero que en todo ya había la suficiente argumentación teórica para la defensa. Con esa estrategia que inicialmente parecía tonta, en 1980 se despenalizó la homosexualidad, por el Decreto - Ley 100 de 1980 de enero 23, publicado en el Diario Oficial No. 35.461 de 20 de febrero de 1980. (Ministerio de Justicia República de Colombia, 1980) 
Los artículos en mención están en la Ley 95 de 1936, Titulo XII De los delitos contra la libertad y el honor sexuales, Capítulo IV:
“De los abusos deshonestos.
Artículo 324. El que ejecute sobre el cuerpo de una persona mayor de diez y seis años un acto erótico-sexual, diverso del acceso carnal, empleando cualquiera de los medios previstos en los artículos 319 y 322, está sujeto a la pena de seis meses a dos años de prisión. 
En la misma sanción incurren los que consumen el acceso carnal homosexual, cualquiera que sea su edad. 
Artículo 325. La pena señalada en el artículo anterior se aumentará en una cuarta parte en los casos previstos en el artículo 318 y en el de contaminación venérea”. (Congreso de Colombia, 1936)
Se logró dejar de ser delincuentes porque no se discutieron los artículos 324 y 325 que penalizaban las actividades homosexuales a cualquier edad. La ley se promulgó a principios del 81 y empezó a hacerse válida un año después. Cabe señalar que siguió vigente el Artículo 317. 
“El que someta a otra persona al acceso carnal, sin su consentimiento y mediante el empleo de la violencia física o moral, está sujeto a la pena de dos a ocho años de prisión. 
A la misma sanción está sujeto el que tenga acceso carnal con un menor de catorce años de edad, o con persona a la cual haya puesto por cualquier medio en estado de inconsciencia” . (Congreso de Colombia, 1936)
Una vez empieza a ser vigente el Código penal, Velandia propone una serie de acciones, que realiza junto a Jaime Galindo. Algo que ahora se llamaría ARTivismo Queer, en la primera de ellas, cuando llegaba la policía a los bares, ambos salían a la pista a bailar y a besarse en la boca. Cuando la policía los increpaba, sacaban su copia del código penal y afirma que bailar juntos y besarse ya no era delito hacerlo. Por supuesto, los policías ignoraban la ley, pero el convencimiento de los protagonistas los alejaba.
Luego, las acciones se trasladaron a la calle. Velandia y Galindo hicieron lo que sería
una performance en vía pública: en el cruce de dos avenidas principales del centro de Bogotá, la carrera 7ª y la calle 19, hacia las 12:30 del mediodía y las 6:00 de la tarde, y por varios días, durante varios minutos ellos se besaban apasionadamente en la boca. Fue muy extraño para ellos
descubrir que no había una violencia social explícita, excepto la de algunos homosexuales quienes eran los principales observadores.
Para celebrar el premio a Ventana Gay como la mejor revista de América Latina, otorgado por la IGA, posteriormente ILGA, y con el apoyo de la ADE, Asociación Distrital de Educadores de Bogotá y de FECODE, Federación Colombiana de Trabajadores de la Educación, los días 24 al 30 de junio de 1982 se realizó la “Primera Semana Cultural Gay”, el “Primer Encuentro Latinoamericano de Grupos Gay y Lésbicos” fue el 26 y 27, y, la “Primera Marcha por los Derechos de los Homosexuales” fue el miércoles 30. 
En el Encuentro Latinoamericano solo participó un extranjero, pero para las fotos algunos se pusieron pañuelos sandinistas facilitados por el nicaragüense que les visitaba. Para el cierre del Encuentro internacional se programó la Marcha. El representante de Nicaragua igualmente estuvo en la marcha.
Se conmemorar que la homosexualidad ya no era delito. Se obtuvo el permiso de la policía para marchar entre la plaza de Bolívar y la plazuela de las Nieves en Bogotá, realmente se pidió permiso para marchar entre el Parque Nacional y la Plaza de Simón Bolívar, pero tan sólo lo concedieron para unas calles. Para acompañar la marcha se destacó un contingente de 100 policías. El sindicato de la empresa de Teléfonos de Bogotá prestó su tarima y el sonido. Invitado por Velandia, Zuleta
hizo el primer discurso, y aquel hizo el discurso de cierre. 
En esta marcha participaron por primera vez en un evento público una lesbiana y también una chica trans, esta última regaló claveles a quienes marcharon. Adicionalmente, dos lesbianas caminaron junto a los marchantes e hicieron las fotografías, dejando la memoria visual de este histórico acontecimiento. La chica trans también regaló a Manuel Velandia un ramo de claveles luego de su discurso y este lo pasó al comandante de la policía, a quien le agradeció la presencia que hacía en representación de los miembros de la policía que eran homosexuales y no podían estar en este evento. Esto desató un enardecido aplauso de los presentes, hecho al que Velandia sumo el agradecimiento a las madres y padres presentes y a quienes no se habían atrevido a hacerse visibles en el acto político. Fue esta la segunda vez en la que los medios hablaron del Movimiento de Liberación Homosexual Colombiano, un acto que también tuvo cubrimiento de prensa internacional.
Desplazaron 3 policías por cada uno de los 32 activistas, los carteles se volvieron consignas de la actividad: “Madre si tus amas a tu hombre, deja que yo ame al mío”, “Nosotras estamos aprendiendo amarnos, vive el amor sin pene”, y, “Ni delincuentes ni antisociales, simplemente homosexuales”: Cabe destacar que en el cartel que abría la marcha el texto decía “Sí a la Vida”. Se hicieron presentes delegados de Bucaramanga, Cali y Medellín.
Una nueva etapa en el movimiento
Entre 1987 y 1991 el MLHC no fue un grupo tan sólido como antes, aun cuando era común ver y escuchar a Velandia en los medios de comunicación masiva hablando sobre el sida y algo menos sobre homosexualidad. Cabe señalar aquí que Velandia orientó sus acciones en 1983 a la prevención la infección por VIH/sida y las enfermedades de transmisión sexual, siendo pionero del tema en América Latina. Un buen número de importantes líderes a nivel nacional falleció a causa del sida en los siguientes años.
María Yaneth Pinilla, desde 1990, y Velandia, desde el 79, venían trabajando con trabajadores/as sexuales travestís, homosexuales y otros que no se asumían homosexuales, personas para las cuales los movimientos no tenían respuestas. Justificados en esto, en 1993 Liliana Gómez, Pinilla y Velandia, crearon “Equilλteros, Proyecto colombiano de Diversidades y Minorías Sexuales”, ampliando sus esfuerzos y acciones a todo el espectro de las sexualidades. Es el primero y único grupo de trabajo, investigación e incidencia que reúne y convoca a hombres y mujeres, mayores de edad, sin diferencia de su orientación o identidad de sexual, su identidad de género o sus expresiones comportamentales de la sexualidad. Por primera vez se integran a una organización, en Colombia, personas bisexuales y se trabaja en conjunto con personas heterosexuales.
Luego de reiteradas amenazas de muerte, León Zuleta fue asesinado el 23 de agosto de 1993 en Medellín, un crimen que jamás se investigó y que la prensa presentó como crimen pasional, algo que ya era frecuente en el manejo de la noticia en aquella época.
Juan Ordóñez organiza junto con Rincón P., en 1994, la "Asociación Colombiana de Lesbianas y homosexuales", un proyecto que pretendía agrupar las diferentes organizaciones trabajando sobre el tema en el país
Hombres y mujeres, estudiantes universitarios convocados por Juan B. Alan Centeno y Sandra R. crean en Bogotá en junio de 1995, "GAEDS- UN: Grupo de Apoyo y Estudio de la Diversidad de Orientación Sexual de la Universidad Nacional", GAEDS es apoyado por la Vice-decanatura de Bienestar Universitario y la Facultad de Ciencias Humanas de la UN.
"GADOS Grupo de apoyo a la Diversidad de la Orientación Sexual", se fundó el 26 de marzo de 1996 en la Universidad de los Andes por un grupo de estudiantes hombres y mujeres conformado por K. Nieto, G. C. H., G. Henao, Julio Cesar A. y Jaime S., quienes se venían reuniendo desde finales de 1995. GADOS desde su fundación recibió apoyo de la Decanatura de Estudiantes de la Universidad.
Colombia Diversa se funda en 2004, tiene como bandera el bienestar y reconocimiento legal y social de la comunidad LGBT de Colombia. Primera organización en lograr financiación internacional. Organización de defensa de derechos humanos de las personas LGBT. Su trabajo se centra en tres áreas principales: 1. Promover y defender los derechos humanos y legales de las personas LGBT en Colombia; 2. Trabajar para transformar positivamente las percepciones acerca de las personas LGBT en Colombia; y, 3. La promoción de la organización y el impacto polí­tico de la comunidad LGBT en Colombia.
Caribe Afirmativo se crea el 1 de mayo de 2009, la constitución legal fue el 30 de septiembre de ese año. Adelantando agendas conjuntas de investigación, formación, asesoramiento, defensa, movilización y promoción de los derechos humanos de las personas LGBTI, que aborda de manera transversal ejes de posconflicto y la construcción de paz para las personas con orientaciones sexuales e identidades de género diversas. Su principal foco de acción es el fortalecimiento de la integración social y la generación de liderazgos de las personas LGBTI en las agendas políticas en el entorno del posconflicto, la investigación de las afectaciones realizadas por los actores armados y la realización de acciones afirmativas para garantizar el acceso a las reparaciones integrales establecidas en la ley.
En Antioquia, en el año 2015, se funda la Corporación StoneWall, con el fin de promover acciones y desarrollar estrategias orientadas al reconocimiento de la diversidad como patrimonio común de la humanidad, es una organización de base social y comunitaria, de segundo grado, comprometida con la formación para la transformación de imaginarios, la investigación social y la movilización ciudadana para garantizar el efectivo cumplimiento de la Ley y la protección del Estado. Agrupa y fortalece diversos procesos en la región como lo son: la Alianza Social LGBTI de Antioquia, el Voluntariado Diverso, la Mesa de Derechos Humanos y la Mesa Diversa de la Comuna 2, estrategias sociales protagonistas del accionar corporativo.
El grupo Oasis, en Bucaramanga, Santander, se inició en 1990, fue fundado por el médico Gustavo Solano y Antonio José Díaz; empezaron en un piso alquilado. Allí montaron una cafetería como una estrategia para reunir a la gente, abrían en la tarde. Sus reuniones eran los miércoles en la noche; contaban con el apoyo de Patricia Caicedo trabajadora Social de la Secretaría de Salud de Santander y una Psicóloga. La idea era apoyar al colectivo LGBTI, discutir problemas propios del sector, apoyar a las personas en su proceso de salida del closet, la educación sexual y sobre todo la prevención de la infección por VIH/sida. De este grupo, que terminó acciones en 1993, surgieron 
otros grupos entre ellos de personas transexuales y el de la Universidad Industrial de Santander; organizaron las primeras marchas.
En Cali, los primeros procesos organizativos iniciaron en los años 90, se inician con el proceso de resistencia a la organización FundAmor que trabajaba frente al sida, luego aparecen algunas las organizaciones que igualmente trabajan en el tema de la salud. Un segundo momento se da en el apoyo organizativo de la industria farmacéutica algunas organizaciones. En el 2000 nace el proyecto espiritual Quirón. En 2001 se realiza la primera marcha convocada por la Fundación Vivir mejor, organización en la que se encuentran, entre otros, Denis Silva, Daniel Agudelo. La segunda marcha se realiza al siguiente año. En el Valle, la Secretaria de Salud posibilita la emergencia de algunos liderazgos. En 2006 se firma un acuerdo de voluntades. En el 2008 Álvaro Miguel lidera la tercera marcha, que sigue organizándose año tras año de manera ininterrumpida; cabe destacar que ahora las organizan mujeres lesbianas. En el 2009 hacen un mapeo de liderazgos que LGTB, que incrementa la relación con procesos de Cali, Palmira, Cartago, Tuluá, B como mínimo era aquellos emitido por Buga. Eugenio Sánchez Salcedo, en un cargo político en 2010 y desde una presencia abiertamente gay, genera sinergias que conducen a un encuentro departamental. En el 2011, con el apoyo del ministerio del interior se da fuerza a esta dinámica, que incluye una ampliación del trabajo con la población trans.
Centros LGBTI
Aun cuando no fue creado como centro LGBT, el primer lugar de encuentro fue un espacio privado, la biblioteca Emmanuel Mounier, un centro cristiano en donde las reuniones se promovían como las de un grupo de estudio de la filosofía. Allí se reunió el GELG Grupo de Estudio por la Liberación de los Güeis desde el 9 de abril de 1977 hasta mediados de 1979.
El siguiente centro de encuentro fue la Sede de la revista Ventana Gay, los encuentros se realizaron durante 4 años, desde mediados de junio de 1980 hasta junio de 1984.
Posteriormente, la sede se pasó de manera provisional a la Carrera 13 con calle 64, en un apartamento al que se llamaba de manera coloquial “la Cuquera”. Allí las reuniones se hacían cada sábado en la tarde y algunas veces los domingos también.
En junio de 1984, Velandia, junto a Luis Eduardo moreno crea el GAI, al respecto dice:
Desde 1984 surgió el primer grupo de personas voluntarias para contribuir en la prevención y control de la infección por VIH/SIDA con acciones dirigidas a cubrir varios frentes, (educación, asistencia, promoción, asesoría, información, investigación, etc.). el GAI Grupo de Ayuda e Información frente al Sida, estaba constituido por hombres, mujeres, profesionales de todas las áreas, personas de diferentes estratos socioeconómicos, educativos y culturales con un gran sentido de compromiso por y con la vida, quienes dedican todos sus esfuerzos al trabajo comunitario, participativo e interdisciplinario. Buscan apoyo y concertación con organismos estatales nacionales e internacionales para el desarrollo de proyectos y programas que respondan no solo a las políticas en la materia, sino que los beneficios redunden en bien de la comunidad y la sociedad. (Velandia Mora M. A., 1er Encuentro Nacional de ONGs trabajando frente al Sida, 1991, septiembre). 
Sus actividades, que se realizaban en la avenida Caracas número 63 71, piso 3º, concluyeron en 1989 (cuando se transformó en FIASAR y amplió sus acciones a otras poblaciones) se realizaban en los diferentes lugares de encuentro de la comunidad gay. La multiplicidad de actividades obligó a la creación -1986- de la primera línea de apoyo sobre Sida en el país, línea que aun funciona y cuyos usuarios inicialmente eran en su totalidad hombres homosexuales, línea que igualmente pasa a FIASAR. (Alzate Posada, 1991, septiembre)
En 1991 se crea FIASAR (Frente para la Investigación y Anticipación Social al Riesgo), nombre que se toma de una propuesta teórica de Velandia. Nació en con el fin de educar sobre el Sida.  Su sede estaba ubicada en el barrio la Perseverancia, arriba de la llamada “Colina de la deshonra”, en una casa propiedad del Fotógrafo Hernán Díaz, en la calle 26B entre carreras 5ª y 4ª A.
La Fundación APOYÉMONOS Fundación colombiana para el apoyo al sida, las hepatitis y las enfermedades de transmisión sexual, una ONG trabajando en Sida nunca fue una organización gay, sin embargo, en su primer proyecto, en el mismo año de su fundación 1992, realizó los primeros carteles sobre prevención del Sida orientados a travestís y transformistas, hombres homosexuales y sobre los derechos humanos y sexuales; igualmente publicó la revista Apoyémonos cuyos 250.000 ejemplares circularon junto con el periódico El Espectador y cada uno de ellos llevaba un condón,  publicaciones que fueron financiadas por FHI-AIDSCOM de la Agencia de Desarrollo de los EEUU, El Espectador, papeles Kimberly de Colombia, Planeta editorial, condones Today y la Defensoría del Pueblo. Con esta última entidad el 10 de diciembre se celebró el día mundial de los Derechos Humanos y el de los Derechos Sexuales en Colombia. Actividades dirigidas por la periodista Gloria Ortega, subdirectora y por Velandia, su co-fundador, quien realizó en 1994 para el ICBF una consultoría para el Diseño del programa de Atención a los/as menores vinculados a prostitución, y en 1996 para el UNDCP- Naciones Unidas una investigación sobre este mismo tema, cuyos resultados se publicaron en el Libro “Desde el Cuerpo”. La primera sede de apoyémonos fue en la carrera 15 número 59-57. Piso 5º.
El 1 de junio de 1992 se crea Equilλteros Proyecto colombiano de diversidades y minorías sexuales, es la primera ONG en introducir el concepto de diversidad sexual, y de hacerlo latente en su organización y junta directiva. Funciona igualmente en el apartamento de Velandia.
Las sedes de Apoyémonos y Equilλteros se trasladaron el 9 de mayo de 1999 a una casa ubicada en la calle 55 número 14-85, también en Chapinero, en donde funcionó hasta diciembre de 2006, justo antes de la partida de Velandia como refugiado a España. Fue la primera sede en tener sala de conferencias para 40 personas, una sala de exposiciones artísticas y en contar con una biblioteca especializada en temas de sexualidades, sida y derechos humanos. 
Fundada el 15 de marzo de 1990, a finales de 1994 e inicialmente en Bogotá y posteriormente en otras ciudades, la Liga Colombiana de Lucha contra el Sida, implementó el Proyecto Lambda para promover la prevención y mejorar la atención médica a la población Homo y bisexual. Dirigidos por el Médico Henry Ardila (su fundador), el Filósofo Jeffrey Stanton y un grupo voluntario de profesionales de diferentes ramas del saber. 
De ser espacios privados a ser un espacio inter-organizacional hay un gran salto político. El 19 de diciembre de 2006 abrió sus puertas el primer Centro comunitario LGBT, no solamente fue el primero de Bogotá, sino de Colombia y de Latinoamérica. Inspirado en iniciativas similares existentes en otros países y continentes. Fue producto de la unión temporal entre Profamilia, Colombia Diversa y Theatron, coordinado por Elizabeth Castillo.
El primero de febrero de 2009, el centro pasó a manos del Instituto Distrital de Participación y Acción Comunal (IDPAC), bajo la dirección de la Gerencia de Mujer y Géneros. Ahora sería el Centro Comunitario Distrital LGBT. Empezó a funcionar el 15 de marzo en la localidad de Teusaquillo.
El 31 de marzo de 2014 fue inaugurado el Centro de Atención Integral a la Diversidad Sexual y de Géneros (CAIDS) de Mártires, enfocado en atender a población LGBT vulnerable como las mujeres trans en situación de prostitución, personas que fueron abandonadas por sus familias y niños y jóvenes que son víctimas de explotación sexual.
En 2012, en la administración de Gustavo Petro, el Centro Comunitario Distrital LGBTI pasó del IDPAC a la Secretaría Distrital de Integración Social, bajo el liderazgo de la Subdirección para asuntos LGBT.
El 25 de noviembre se celebra el Día Internacional de la Eliminación de la Violencia Contra la Mujer, ese mismo día en el año 2013, la Dirección de Derechos Humanos de la Secretaría de Gobierno abrió las puertas de la Casa Refugio LGBT a las personas LGBT que han sido segregadas en el Distrito.
La Casa Centro Cultural es un lugar en donde pasan cosas, habita una vieja casa de la calle Maracaibo en la ciudad de Medellín, que es patrimonio arquitectónico de la ciudad.
Desde hace cerca de 20 años funcionan allí Las Cabinas Online, un café internet tradicional y uno de los espacios de homosocialización más reconocidos de la bella Villa de Aburrá. Desde 2015, ese espacio se ha transformado en La Casa Centro Cultural que ofrecer servicios culturales, académicos, de ocio y empresariales 24 horas al día los siete días de la semana a las personas que habitan, usan y recorren el centro de Medellín y que se encuentran interesados en una programación diversa.
El espíritu de La Casa como centro cultural es que en ella sucedan cosas, porque mientras La Casa sea protagonista de encuentros culturales, íntimos, académicos, exposiciones, aventuras y experiencias; seguirá viva, contando historias y preservando el patrimonio. La Casa Centro Cultural es un espacio y proyecto en donde se vive y se celebra la diversidad y en ella se promueve las diferencias no sólo sexuales y de género, sino también de etnias, gustos y pensamientos; como una posibilidad de afirmar que la diversidad es, precisamente, lo que nos hace seres humanos.
El sida y el proceso LGBT
Al sida primero se le llamó Inmuno Deficiencia Relacionada con los Gay (GRID), esto afectó a las incipientes organizaciones de hombres homosexuales en casi todo el mundo. Una de las discusiones que se dio tanto en Colombia como en otros lugares fue la necesidad de separar el tema del sida del de la homosexualidad; sin embargo, en el encuentro previo a la 5ª Conferencia Internacional del sida, denominado “Oportunidades para la Solidaridad”, también celebrad en Montreal, Canadá, en 1989, se concluyó que deberían integrarse nuevamente en otros temas. 
En 1985 Velandia fundó junto con Eduardo Moreno el "GAI: Grupo de Ayuda e Información sobre Sida", una organización que trabajaba exclusivamente con hombres homosexuales; siendo la primera organización que trabajó este tema en Colombia. El GAI se transformó en "FIASAR: Frente para la Investigación y la Anticipación Social al Riesgo" cuyo director fue Velandia (1989); amplió sus acciones a otras poblaciones y a la investigación en sida. 
En 1986 se creó la primera "Línea de apoyo sobre Sida" en el país, funcionó por muchos años y hasta el exilio de Velandia (enero, 2007), en la casa de éste. Fue también la primera línea de apoyo en sexualidad.
APOYÉMONOS Fundación Colombiana de Apoyo en Sida, Hepatitis y ETS fue fundada en 1992 por Manuel Velandia, Gloria Ortega (periodista), Margarita Carrillo (directora de cine), María Janeth Pinilla (antropóloga).
A principios de 1994, debido a la decisión de INRAVISION de prohibir la emisión de un comercial de la Revista Aló sobre prevención del VIH/Sida, los abogados Germán Humberto Rincón Perfetti y J.M.G. instauraron una tutela que buscaba se permitiera su emisión; en la revisión de la misma, la Corte Constitucional hizo jurisprudencia sobre la tolerancia y condiciones de plena igualdad de los homosexuales.
Germán Rincón inicia en 1994 un proceso en el que a partir de la Tutela logra los medicamentos para las personas viviendo con VIH/sida; las tutelas se multiplican, lo que motivó la realización de una serie de reuniones mensuales con carácter interdisciplinario, que se llevaron a cabo continuamente a partir de noviembre de 1995, en septiembre de 1996 se consolidación la "Red de Información y Trabajo G&L de Santa Fe de Bogotá/ RIT-colombiana".
El proyecto Apoyémonos recibe financiación de USAID para trabajar en una campaña comunicativa sobre infección por VIH sida. Para tal fin del proyecto capacita sobre la prevención del sida, la discriminación a las personas viviendo con esta situación y su relación con otros temas sociales, a 40 directores y guionistas de televisión y cine, a 40 periodistas de la prensa nacional e internacional, y a 40 actores y actrices de primera línea de la televisión colombiana.  Ortega y Velandia consiguen una donación de 250.000 condones por parte de la empresa Today, la circulación gratuita de la revista Apoyémonos por parte del periódico el espectador y consiguen insertar un condón en cada uno de los ejemplares distribuidos; los artículos fueron escritos por los periodistas entrenados por Velandia y Ortega. Con colaboración de Planeta editorial y Kimberly papeles se publican 7 carteles, 1000 ejemplares de cada uno, en temas tan diversos como los derechos humanos entendidos como derechos sexuales, el sida y la homosexualidad, las personas trans, bioseguridad en el equipo de enfermería, los derechos de las personas que viven con VIH/sida, el sida y los jóvenes y un mensaje para la población cristiana. El proyecto gana al año siguiente un premio de usted como el proyecto más importante realizado en el año anterior en el mundo. Ortega y Velandia son invitados a Washington para presentar el proyecto y parte de este se repite en otros lugares del mundo. 
Segunda marcha, nuevos liderazgos
Catorce años después de la primera marcha, se retoma la idea de realizarlas. Desde Equilλteros, coordinados por Velandia, se realiza nuevamente el domingo 30 de junio de 1996; participan 17 personas: una lesbiana, Liliana Gómez Ángel, heterosexuales miembros de Equilλteros; con el slogan “Por los derechos humanos y los derechos sexuales de homosexuales y lesbianas en Colombia” y unidos por una bandera arco iris de 16 metros de largo, marcharon sin permiso policial; la “patinata” /caminata se realizó por la Carrera 7ª, desde el Parque Nacional hasta la calle 72.
Del 21 al 30 de junio de 1997, se realizó la “Primera Semana Cultural G&L”. Convocada en Bogotá por Info G&L, coordinada por Germán Rincón y Velandia, contó con la presencia de delegados de otras ciudades, hubo actividades simultáneas en Cali y Pereira. La marcha en Bogotá fue el domingo 29.
En enero de 1998 los grupos L&G se reúnen y aceptan las propuestas de Equiláteros -planteada por Velandia- para que sus acciones conjuntas con motivo del día gay internacional se orienten el trabajo en el tema de la “Diversidad sexual” y que se haga una primera acción política de carácter nacional. Se suman once ciudades más, la actividad se denominó “2ª Semana Nacional por la Diversidad Sexual”, con participación de todas las organizaciones en Bogotá (exceptuando Lambda Gay) y algunos propietarios de empresas que prestan servicios a esta comunidad. Fue cubierta por todos los noticieros de televisión, los periódicos y revistas nacionales y regionales de más amplia circulación. Es la primera actividad en que públicamente marchan personas transexuales, travestis y chicas trans trabajadoras sexuales.
El 8 de septiembre de 1999 se presenta para su discusión al presidente del Congreso colombiano, el Proyecto de Ley “Por el cual se protegen y reconocen derechos a las mujeres y hombres bisexuales y homosexuales”. (Velandia Mora M. A., Y si el cuerpo grita… Dejémonos de maricadas, 1999f). El citado Proyecto presentado por la Senadora Margarita Londoño y escrito en colaboración con Velandia, planteaba que “toda persona tendrá derecho a asumir libremente su condición sexual ante la sociedad". Obsérvese que habla de algo que aún no se ha debatido en ningún otro lugar del mundo: los derechos a las mujeres y hombres bisexuales. El citado Proyecto de Ley pasó sin pena ni gloria por la Comisión Séptima del Senado, pero es la base desde la que parte el Proyecto presentado por la Senadora Piedad Córdoba en cuya escritura participa Velandia (agosto, 2001). Córdoba fue la autora de tres proyectos. El Senador Armando Benedetti estuvo trabajando desde el 2006 por el derecho a la igualdad de la comunidad LGTBI.
73 sentencias de la Corte constitucional otorgan uno a uno todos los derechos a la población LGBT, la primera, la T-594 de 1993 permitió a una persona transexual cambiar su nombre de nacimiento por uno más acorde con su nueva identidad.
Mujeres lesbianas
Las mujeres no estuvieron explícitamente incluidas en la penalización de la homosexualidad en Colombia. El GRECO (1978) de Medellín, tuvo desde sus inicios a mujeres lesbianas. 
En 1980 ingresan las primeras mujeres al GELG. Sin embargo, las mujeres que siempre fueron un grupo muy pequeño, no logran convencer a los hombres de que se colocara en el nombre de la organización la palabra lesbiana, incluso porque entre ellas no había una opinión unánime al respecto. 
Las organizaciones lésbicas son conformadas inicialmente por mujeres miembros de organizaciones feministas, sin embargo y con el tiempo esta tendencia ha venido cambiando, llegando incluso a plantearse grandes diferencias entre las mujeres lésbicas y aquellas.
El acercamiento desde Ventana Gay a espacios de construcción de la lesbianidad, es mi primer punto de contacto con Liliana Gómez Ángel, mesera y luego administradora de establecimientos de este tipo. Fue la primera lesbiana visible; apareció en medios de comunicación, en uno de los encuentros televisivos protagonizó un altercado con un congresista.
Algunas mujeres ingresaron a Ventana Gay (1981) como parte del equipo de trabajo, ellas fueron María Inés Armenta (traductora del inglés y colaboradora en la ilustración de artículos y portadas y Yolanda Clavijo, fotógrafa.
El primer sábado de febrero de 1993 y en las necesidades similares expresadas por un grupo amplio de hombres y 60 mujeres, se reunió por primera vez un grupo mixto de 25 personas, incluyendo un sacerdote jesuita no homosexual, quien fue su guía espiritual. Dicho grupo se bautizó HOMEGAS: Hombres y Mujeres Gay.
Un grupo de mujeres se contactaron una a una para participar de la Asociación Colombiana de Lesbianas y homosexuales, algunas de ellas conformaron un grupo de trabajo, trece de ellas al año y medio, y buscando un espacio netamente para mujeres se organizaron como el Grupo Solidaridad Lésbica: SOL. Inicialmente fueron un grupo de trabajo sobre identidad femenina, género e identidad lésbica; el grupo se ha ido transformando en uno de apoyo a mujeres en la construcción de su identidad sexual. Su coordinación tiene un grupo base de cuatro mujeres y para las decisiones se trabaja con el consenso de todas las participantes. El grupo Sol, fue un grupo cerrado y un antecedente de gran importancia para la fundación de Triángulo Negro, grupo de mujeres lesbianas trabajando en Bogotá. Es el primer grupo que se abre a las Transfeminidades. Su fundación fue en 1996.
En la Comunidad del Discípulo Amado (1997), participaron lesbianas, pero fueron una minoría. Por la misma época, motivados por el trabajo de la RIT se fundaron varios grupos, entre ellos Despertares de Pereira, en abril de 1997 por iniciativa de Andrés Alzate, cofundador del grupo cristiano Regazo, Giovanny Cano y Carlos Hernán Guzmán. De los quince miembros sólo dos eran mujeres lesbianas.
[bookmark: _Toc302388129]Las personas trans esos seres invisibles
En la historia del movimiento trans es necesario destacar que muchas de ellas han sido invisibles e invisibilizadas, mis primeros contactos con ellas fueron hacia 1978 siendo estudiante de sociología y dado mi interés en hacer trabajos de clase relacionados con la investigación de los homosexuales, la prostitución femenina, masculina y trans, especialmente en las inmediaciones de la Universidad Jorge Tadeo Lozano, el barrio los mártires y Santafé en Bogotá. Trina en el barrio de Mártires fue probablemente la primera en volverse lideresa, especialmente por su defensa de sus derechos (y los de otras chicas) ante representantes de la policía.
Luego de trina apareció Diana Navarro San Juan, ella fundó la Corporación Opción por el derecho a Ser y el deber de hacer en 2006. Yo la conocí en FIASAR, Frente para la Investigación y la Anticipación Social al Riesgo (1992), como acompañante de una chica que llegó a consulta. Nuestro siguiente encuentro fue en 1996 en la Fundación Renacer una organización orientada exclusivamente al trabajo con menores en explotación sexual comercial. Posteriormente nos encontramos en Planeta Paz, en 2000, un proceso del que se retiró rápidamente por sentirse discriminada como persona trans; algo después nos reencontramos en la Fundación Procrear en 2004, una organización en la que yo fui contratado para trabajar en un proyecto educativo con personas trabajadoras sexuales, en dicha organización se inicia la discusión sobre la zona de alto impacto en Bogotá.  
En Procrear también me reencontré con Samantha Palacios, a ella la había conocido previamente en 2001, acompañando a un equipo de la BBC para lograr entrevistas con motivos de los cambios generados en la relación trabajadoras sexuales trans y autoridades de policía como efecto de los derechos adquiridos a partir de la Constitución de 1991. Ella es una de las fundadoras de Cotransgénero, que empieza a gestarse específicamente desde 2002 y que logra concretarse en el 2003 a través de acompañamientos que hace la Liga Colombiana de Lucha contra el Sida y sobre todo con los acompañamientos que hace la Fundación Procrear, que trabaja con chicas trans en el barrio Santafé en Bogotá. Participan en ese proceso, desde Renacer, Endry Cardeño, quien en 2005 se convirtió en una reconocida actriz trans, y por la LCLCS, Charlotte Schneider Callejas, lideresa cubana y funcionaria, quien se vistió en femenino por primera vez en Colombia, para ir a mi casa a la fiesta de brujas del 2004.
Transcolombia fue creada en el año 2005 por Charlotte Schneider Callejas a partir de la experiencia que tuvo en la Casa de Reinas Linda Lucía Callejas. Transcolombia es una asociación por el derecho a la identidad cultural y sexual de los y las chicas transgénero en Colombia y tiene como misión promover el reconocimiento, exigibilidad, garantía, restitución y realización plena de los derechos fundamentales, los derechos económicos, sociales y culturales (DESC), los derechos civiles y los derechos sexuales y reproductivos de las personas transgénero. 
Transer es una red de apoyo a transgeneristas en Colombia. Fue fundada por Marina Talero. Su trabajo se orienta hacia la transformación de imaginarios sociales acerca de las personas transgénero. Así mismo, busca proteger el ejercicio de los Derechos Humanos y la ciudadanía de las personas trans. Tiene como objetivos primordiales promover la construcción de conocimiento sobre lo transgénero, promocionar el apoyo psicológico, legal, laboral y educativo informal para éstas personas y sus familiares. Los movimientos Transmasculinos son mucho más recientes en Colombia. 
Bogotá y los derechos LGBT
Antanas Mokus y su equipo de trabajo propusieron en abril de 1996 el desarrollo de un código de convivencia ciudadana. Se hicieron Semilleros de Convivencia; los resultados de estos se plasmaron en la Carta de Civilidad. La población homosexual de la ciudad y algunos miembros de otras minorías sexuales, representados en más de doscientos hombres y mujeres, se reunieron por solicitud a la Alcaldía; motivaron la ejecución de un semillero sobre sus propios intereses, derechos y necesidades; este se llevó a cabo en la primera semana de febrero de ese año. Los facilitadores del mismo fueron: por la alcaldía la Enfermera e Investigadora Ángela Gualí y por la Comunidad Germán Humberto Rincón P., el Médico Ricardo Luque, Manuel Velandia y un representante de GAEDS-UN.
El Movimiento de Solidaridad Comunitaria (septiembre, 2000) fue la primera “organización política creada por la comunidad homosexual, las Lesbianas y otras Minorías sexuales de Colombia”. Su objetivo principal fue “Ser un canal que busque representar, promover y defender los derechos de las minorías colombianas, en especial de las minorías sexuales, en el escenario de la actividad política del país”. En 2001 con el aval del Partido Liberal, Velandia se lanza como candidato a la cámara., Germán Rincón también se lanza por el mismo partido y al mismo cargo. Velandia logra que el Partido Liberal cambie sus estatutos y se cree un sector LGBT.
En el 2000 se funda “Planeta Paz”, en esta organización desde el "Sector LGBT" se busca el “Fortalecimiento y participación de organizaciones de Lesbianas, Gay, Bisexuales y Transgeneristas”. En ese mismo año, se crea el Ciclo Rosa, una actividad académica y cultural en torno a la diversidad sexual y de género, que incluye ciclos de cine, conferencias, talleres y jornadas de capacitación. Se primera vez se invita a ponentes internacionales.
Durante la Administración Mockus (2001-2003), Veeduría Distrital y Secretaría de Gobierno convocaron mesas de trabajo con sectores sociales. En ellas se buscó el respeto a manifestaciones públicas desde la diversidad de las orientaciones sexuales. Se reflejó en el Código de Policía de Bogotá, expedido mediante el Acuerdo 79 de 2003, en su artículo 10, de los comportamientos que favorecen la tranquilidad y la convivencia en la ciudad, señala el respeto a las manifestaciones de las personas, independientemente de su etnia, raza, edad, género, orientación sexual, creencias religiosas, preferencias políticas y apariencia personal.
En abril de 2002 se firma un Documento programático entre la campaña de Polo democrático - Lucho Garzón presidente, con personas lideres representativas del sector LGBT, que firman Germán Rincón y Manuel Velandia, “porque la ciudad y el país no pueden pensar un futuro que no esté ligado al desarrollo humano visto con los ojos de la inclusión y la aceptación de la diferencia;  de la confianza, de la igualdad ante la vida y la ley, como contribuciones a la paz sostenible; de la solidaridad; de la efectividad; del trabajo duro y con compromiso; y, al cumplimiento de objetivos y metas”. (Velandia Mora, Rincón perfetti, & Garzón, 2002, abril)
Siendo candidato al concejo de Bogotá por el Partido Liberal, en 2003, Manuel Velandia se adhiere a Luis Eduardo Garzón, quien es elegido alcalde el 26 de octubre. Velandia le escribe un documento sobre las necesidades de la población LGBT.
En la Administración de Luis Garzón (2004-2008) se iniciaron las primeras acciones para el establecimiento de una Política Pública dirigida al sector LGTB. Se crea una comisión en las que coordinan acciones Germán Rincón y Velandia, con participación de activistas LGBT quienes construyen recomendaciones para la creación de una política pública para este sector. 
En el 2005 se conforma el Comité Interinstitucional para asuntos LGBT en la ciudad, a través de la Oficina de Mujer y Géneros de la Alcaldía Mayor, del Instituto Distrital de la Participación y Acción comunal. Igualmente, la creación del Centro Comunitario LGBT, por medio del Fondo de Desarrollo Local de Chapinero.
Fue en la noche del 28 de junio de 2006 cuando el alcalde de Bogotá, Luis Eduardo Garzón, reivindicó a los sectores LGBT como una comunidad que no solo hace parte de la ciudad, sino que es fundamental para su desarrollo social, cultural, económico y democrático; lo hizo en la discoteca gay Theatrón; estaba acompañado de Angélica Lozano alcaldesa de Chapinero. Garzón anunció que su propuesta se traduciría en un centro comunitario para gay, lesbianas, bisexuales y transexuales que estaría ubicado en la localidad de Chapinero, por medio del proyecto del Fondo de Desarrollo Local de Chapinero ideado y ejecutado por la unión temporal integrada por la Corporación Arcoiris, Colombia Diversa y Profamilia, llamado Centro comunitario LGBT, en cuyo comité directivo participaban la Secretaría de Cultura, la Secretaría de Gobierno y la Alcaldía Local de Chapinero.
En el 2006 se promueve el proyecto de Acuerdo "Mediante el cual se establecen lineamientos de Políticas Públicas para las personas LGBT en Bogotá y se establecen otras disposiciones", su aprobación es entorpecida por parte del Consejo de Bogotá. Se implementa la Campaña de Expectativa publicitaria de visibilización de temas de derechos por identidades de género y orientaciones sexuales y se inicia la Construcción de lineamientos de Política Pública en salud dirigidos a los sectores LGBT.
Ante la inminencia de su partida, Garzón tomó la decisión de firmar el decreto 608, el 28 de diciembre de 2007, con los lineamientos de la Política Pública para la Garantía de Derechos LGBT.
Con el Decreto 256 de 2007 se modifica la estructura de la Secretaria Distrital de Planeación SDP y se crea la Subsecretaría de Mujer, Géneros y Diversidad Sexual con la Direcciones de Diversidad Sexual; se conforma el Consejo Consultivo LGBT, creado mediante el artículo 10 del Decreto 608 de 2007.
En el 2008, el Centro Comunitario LGBT pasó a ser administrado por el IDPAC y se convirtió en el Centro Comunitario Distrital LGBT. Se crea el Programa "Bogotá Respeta la Diversidad" durante la administración de Samuel Moreno.
Fue hasta 2009 cuando el Concejo de Bogotá aprobó la Política para garantizar plenamente los derechos del sector y consolidar desarrollos institucionales en todas las dependencias distritales, lo importante es que se trató de hacer una reforma desde el Estado, propuesta por un movimiento social.
Políticas públicas LGBTI
La Política Pública para la garantía plena de los derechos de las personas lesbianas, gay, bisexuales, transgeneristas e intersexuales - LGBTI - y sobre identidades de género y orientaciones sexuales en el Distrito Capital, se adopta por medio del Acuerdo 371 de 2009, por medio del cual se establecen lineamientos de política pública para la garantía plena de los derechos de las personas lesbianas, gays, bisexuales y transgeneristas -LGBT- y sobre identidades de género y orientaciones sexuales en el Distrito Capital y se dictan otras disposiciones; tiene como preámbulo el Decreto 608 de 2007 Alcaldía Mayor de Bogotá, D.C y se acompaña con los decretos 062 y 587 de 2014.
Sus enfoques son: de derechos, diferencial y perspectiva interseccional, género, y de orientaciones sexuales e identidades de géneros. Sus principios son los de Titularidad de derechos, Efectividad de derechos, Autonomía, Identidad, Equidad, Solidaridad, Diversidad, Participación. Su objetivo General es Garantizar el ejercicio pleno de derechos a las personas de los sectores LGBTI como parte de la producción, gestión social y bienestar colectivo de la ciudad. 
El Decreto 62 de 2014 Alcaldía Mayor de Bogotá, D.C., adopta la Política Pública para la garantía plena de los derechos de las personas lesbianas, gay, bisexuales, transgeneristas e intersexuales LGBTI y sobre identidades de género y orientaciones sexuales en el Distrito Capital. Asimismo, señala que dicha política se aplica en el territorio de Bogotá, D.C. y de su implementación son responsables las entidades y organismos del Sector Central, Descentralizado, y de las Localidades, que conforman la Administración Distrital.
El Valle del Cauca con la Ordenanza 0339 de diciembre 28 de 2011 (Departamento del Valle del Cauca, Gobernación, 2011) de la Asamblea del Valle del Cauca, fue el primer departamento en Colombia en establecer los lineamientos de una Política Pública para la garantía y la exigibilidad de derechos de las personas de los Sectores Sociales LGBTI, personas que se auto reconocen como Lesbianas, Gais, Bisexuales, Trans e Intersexuales. Los Municipios del Valle del Cauca que cuentan con una Política pública LGBT son: Cali, Buga, Guacari, Caicedonia, Andalucía, Rio Frio y Tuluá tiene una PP social dónde incluyen a la población LGTBI.
En Tunja, la Alcaldía mayor de Tunja, en 2014, crea la Política pública de diversidad sexual y personas LGBTI.
San Andrés isla expide el Decreto 0637 del 2015.
La Política Pública en Diversidad Sexual y de Género en el Departamento de Nariño se adopta por medio de la ordenanza número 009 de mayo 21 de 2015, promulgada por la Asamblea Departamental de Nariño.
La Política Pública en Diversidad Sexual y de Género en el Departamento de Bolívar, fue firmada en Cartagena de Indias el 30 de noviembre de 2015, expedida por la gobernación de Bolívar por medio de la ordenanza número 135. 
La gobernación del Magdalena, por medio de la ordenanza 060 de 2018, por medio de la cual se modifica la ordenanza número cero 50 de 2016 de con la que se crea el Consejo departamental de paz, reconciliación y convivencia, en su artículo 10 crea el Consejo departamental de paz en el que posibilita la participación de un representante de la población LGTBI (orientaciones sexuales diversas e identidades de género no hegemónicas) legalmente constituida en el departamento. 
Los lineamientos generales de la política pública para el ejercicio de la ciudadanía plena y la garantía de los derechos de los sectores poblacionales LGBTI -Lesbianas, Gais, Bisexuales, Transgénero e Intersexuales – del Municipio de Manizales se firmaron en Manizales, Caldas, en noviembre de 2017
Ante la Asamblea Departamental, la Secretaría de la Mujer, la Familia y Equidad de Género del Meta sustentó el proyecto de ordenanza 1030 de 2019, que adoptó la Política pública de inclusión para la población LGBTI en el departamento, con el objetivo de garantizar el ejercicio pleno de derechos a las personas lesbianas, gais, bisexuales, transgéneros e intersexuales.
La Política pública para personas con orientaciones sexuales e identidades de género diversas y de los sectores sociales LGBTI del departamento de Caquetá, se expide por medio del Decreto 000309 del 22 de marzo de 2019.
Colombia cuenta con una Política pública nacional expedida por el Ministerio del Interior, por medio del Decreto número 762 DE 2018, por el cual se adiciona un capítulo al título 4, del Libro 2, del Decreto 1066 de 2015, Único Reglamentario del Sector Interior, para adoptar la Política Pública para la garantía del ejercicio efectivo de los derechos de las personas que hacen parte de los sectores sociales LGBTI y de personas con orientaciones sexuales e identidades de género diversas. 
El Plan de Acción de la Política Pública LGBTI, conformado por 72 acciones estratégicas que se implementara en el periodo 2019-2022, fue presentado tardíamente el 3 de noviembre de 2020, luego de que se fallará una acción de tutela presionando su presentación. Éste plan no cuenta con el aval ni el aporte significativo de los sectores LGTBI y de las diversidades de géneros y cuerpos en Colombia.
La Política pública para personas con orientación sexual e identidad diversa de género del departamento del Quindío surge como iniciativa en el año 2016, donde los líderes de las mesas municipales se unieron, para conformar la mesa departamental de la comunidad LGBTI con el Decreto 362. El proyecto de ordenanza Nro 017 del 25 de octubre de 2019 que aprobó la Asamblea Departamental tendrá vigencia por 10 años, que permitirá ejecutar las líneas bases de la política para mitigar, reducir y controlar las problemáticas en temas de salud, educación y trabajo, es por ello que las universidades también se unieron a la propuesta de la política pública, para fortalecer los procesos de educación superior en la parte de formación y mejorar el área de atención con enfoque diverso en los centros de salud.

Definiciones de las identidades sexuales desde una perspectiva contemporánea
Las definiciones tradicionales de las sexualidades no logran asumir los cambios en las perspectivas de las vivencias y explicaciones de los géneros, los cuerpos y las identidades; las definiciones que aquí presento buscan una perspectiva más contemporánea e inclusiva de las diversidades sexuales asumiendo dichos cambios. 
Por ejemplo, una persona puede asumir su cuerpo sin transformarlo, pero algunas otras pueden optar una experiencia del cuerpo no tradicional e incluso transformarlo a sus necesidades emocionales y funcionales; incluso, algunas personas pueden integrar a su cuerpo elementos exosomáticos y considerarlos una parte integral del mismo.
Definición de sexualidad. Es un aspecto central del ser humano que está presente a lo largo de su vida. Abarca el sexo, las identidades y los roles de género, la orientación sexual, el erotismo, el placer, la intimidad y la reproducción. Se siente y se expresa a través de pensamientos, fantasías, deseos, creencias, actitudes, valores, comportamientos, prácticas, roles y relaciones. Si bien la sexualidad puede incluir todas estas dimensiones, no todas ellas se experimentan o expresan siempre. La sexualidad está influida por la interacción de factores biológicos, psicológicos, sociales, económicos, políticos, culturales, éticos, legales, históricos, religiosos y espirituales. (OMS, 2010)
No hablamos aquí de Derecho al “sexo”. Esta idea se soporta en un modelo hegemónico, patriarcal, macho, misógino y falocéntrico. 
Derecho a la sexualidad Derecho humano reconocido a expresar la propia sexualidad sin discriminación por motivos de sexo, cuerpo, genero, orientación sexual y expresiones comportamentales sexuales. Este derecho reconoce la protección de los derechos humanos reconocidos como derechos sexuales. 
La violencia sexual contra los cuerpos y los géneros no normativos ha sido un engranaje más de la guerra en Colombia, no es una violencia oportunista o aislada, sino que ha cumplido con los fines del conflicto armado y las instituciones de salud.
En sentido general, por sexo entendemos las características anatómicas y biológicas que están relacionadas con lo que creemos que es un macho y una hembra de una especie. Cuando nos referimos a género hablamos de una construcción cultural, histórica y situada (y por lo tanto arbitraria), sobre la base binaria de los sexos, aplicada a la especie humana.
La definición de la identidad es un proceso histórico, político y cultural producto de la interacción y la comunicación social. La identidad ofrece a la sociedad elementos para percibirnos y reconocernos, al recoger elementos de nuestra subjetividad y llevarlos al mundo de significados sociales, en el marco de las relaciones de poder. Así, la identidad está constituida por un sinfín de referentes a nuestros grupos sociales y de características que nos diferencian y nos igualan a otros, como un prisma cuyas aristas son resaltadas a partir de los significados y valores involucrados ( (Careaga Perez, 2001).
En una clasificación binaria y reduccionista, podríamos decir que hay dos tipos de personas: las que avanzan por la línea recta (straight on) de lo previsible (identidades rígidas) y las que oscilan, las que atienden a las pulsiones internas (identidades fluidas).
El género está signado por un imaginario heterocentrista que por igual es naturalista y biologicista, cuya lógica es dicotómica. Esta lógica es excluyente, en ella el ser parece estar obligado a ser “A” o “B”, negando la existencia de lo que ocurre entre los dos extremos. Cabe aquí señalar que entonces existe una gran multiplicidad de posiciones. Los géneros NO son dos: la “masculinidad” y “la feminidad” (perspectiva binaria del “deber ser”). 
Las definiciones que aquí se presentan fueron desarrolladas por (Velandia Mora M. A., noviembre de 2019) y fueron presentadas en el 3er Congreso Internacional de Salud Sexual y Reproductiva, organizado por la Universidad El Bosque, en Bogotá, Colombia, en noviembre de 2019.
Identidad de género: hace referencia a la vivencia individual y personal del género. Es independiente del “sexo asignado” al momento del nacimiento. Es diferente a la Identidad de cuerpo, aun cuando pueden coincidir. Incluye otras expresiones de género, tales como la forma de vestir, el modo de hablar y la expresión corporal.
El género es dinámico, es cualquier punto en un continuo cuyos extremos, que son la “masculinidad” y “la feminidad”, son móviles. Las masculinidades y las feminidades NO son estáticas sino ecosistémicas: propias de un tiempo, de una cultura, de una sociedad y de unas relaciones sociales, pero especialmente es una construcción particular.
Recientemente se ha acuñado el término CISgénero, un neologismo y tecnicismo de origen alemán propio del campo interdisciplinario de los estudios de género, que se ha utilizado para hacer referencia a aquellos individuos cuya identidad de género coincide con el sexo que se les asignó al nacer. Lo opuesto a cisgénero es denominado transgénero. 
Tránsitos del género. El género cambia en cada una de las personas, algunas no quieres permaneces en la opción binaria y excluyente masculino o femenino; hay personas que movilizan en el género: transgénero. 
El género NO es binario, se puede ser persona transgénero y vivir en un género fluido, género queer, o ser agénero.
Transgénero: persona que se identifica con el género no reconocido socioculturalmente con su sexo biológico asignado al nacer, por lo que desea vivir y ser aceptada como una persona del género “opuesto”. Esta persona puede o no tener modificaciones corporales que le permitan una expresión corporal de género acorde a su identidad.  Estas personas acompañan el rol de género optado con los accesorios, vestidos y maquillajes (cuando ello se considera culturalmente necesario) propios del género al que han “transitado”). Pueden presentarse entonces personas que vivencian un “tránsito identitario” de la masculinidad a la feminidad” y otras que experiencian un “tránsito identitario de la feminidad a la masculinidad”. (Velandia Mora M. , 2005)
Mujer/hembra Trans o transgénero o transfemenina: una persona que ha nacido con una genitalidad correspondiente al sexo macho de la especie humana, llamado popularmente “masculino”, se identifica con el género femenino. 
Hombre/varón Trans, transgénero o transmasculino: una persona que, nacida con una genitalidad correspondiente al sexo hembra de la especie humana, llamado popularmente “femenino”, se identifica con el género masculino. 
Andróginia, (del griego ἀνήρ anér, "hombre", y γυνή güné, "mujer") se refiere a un organismo que tiene características tanto masculinas como femeninas. Es una palabra en desuso, porque se utilizaba tanto para referirse a los cuerpos como a los géneros.
Bigénero: la persona se identifica con los dos géneros binarios y su identidad puede oscilar hacia uno u otro, según el momento.
Género fluido: no hay una identificación con ningún género, sino una fluctuación entre sentirse masculino o femenina. La persona se mueve entre los dos; a veces se identifica en masculino incluso como mujer, otras en masculino o como hombre, e incluso tienen etapas, en la que no me identifico con ninguno, y simplemente se permiten fluir para ubicarse en cualquier punto del continuo masculino-femenino. Algunas personas prefieren el concepto Género no conforme. Con ella, la persona se define fuera del canon de la representación tradicional binaria de géneros.
Genderqueer: en castellano género Queer. Las personas quienes se definen así no se identifican desde la perspectiva del concepto binario masculino/femenino. Es un concepto que se emplea como paraguas para otras identidades no conformes.
Género neutro: pueden utilizarse igualmente los términos neutros o agénero. Son personas sin conexión, o muy poca, con los conceptos de masculino/femenino, o que se asumen a sí mismas sin género.
Pangénero: son personas quienes combinan los diferentes conceptos sobre el género y sus identidades, sin dar mucha de especificidad ni peso a tener que clasificarse en uno o en otro. Es una idea referencial del género en la que la fluidez está signada por el encuentro con el otro, la otra o le otre. 
Tránsitos del Cuerpo: el cuerpo es diferente en las diferentes zonas de un mismo país, porque el cuerpo es ecosistémico: propio de un tiempo, de una cultura, de un territorio físico, de una sociedad, de una economía, de unas relaciones sociales. Hay personas que desde una perspectiva binaria viven un cuerpo de macho o un cuerpo de hembra, pero NO todos los seres asumen un cuerpo de macho o un cuerpo de hembra. Hay personas que transitan en el cuerpo: transcuerpo. El cuerpo NO es binario, se puede ser persona transcuerpo y vivir en un género fluido, género queer, o ser agénero, por ejemplo.
Identidad de cuerpo: hace referencia a la vivencia individual y personal del cuerpo. Es independiente del “sexo asignado” al momento del nacimiento. Es diferente a la Identidad de género, aun cuando pueden coincidir. La identidad de cuerpo puede verse afectada por otras expresiones de cuerpo, tales como la Vigorexia: adicción al ejercicio que se suma una ingesta exagerada de proteínas y carbohidratos y al consumo abusivo de esteroides anabólicos con el fin de aumentar la masa muscula; la Hiperfagia: consumo desmedido y descontrolado de alimentos; la Anorexia: privación del consumo de alimentos o la Bulimia: falta de control sobre la comida, con una ingesta de grandes cantidades de alimentos en un corto periodo de tiempo (atracones), acompañada por conductas compensatorias como consumo excesivo de laxantes o vómitos auto-inducidos.
Aquí es necesario recalcar que la identidad de cuerpo no tiene una relación directa con la orientación sexual como tampoco con los tránsitos del género.
NO todos los seres de las especies son machos o hembras. Nacer con pene por mucho tiempo se vinculó a ser y sentirse Hombre; nacer con vulva significaba ser y sentirse Mujer. Ser hombre o mujer no es una categoría biológica. Los sexos son más de 100.
Intersexualidad: se trata de una variación orgánica bajo la cual el desarrollo del sexo cromosómico, gonadal o anatómico no coincide con los dos sexos que tradicionalmente se asignan. Algunas personas intersexuales tienen órganos sexuales internos o genitales no definidos; por ejemplo, las personas que tienen tanto tejido ovárico como testicular. Otras tienen una combinación cromosómica que no es XY (macho) y XX (hembra); por ejemplo, XXY. Algunas personas nacen con genitales que aparentan ser totalmente de macho o totalmente hembra, pero sus órganos internos o las hormonas que segregan durante la pubertad no coinciden con dicha idea. Así, por intersexualidad, se entienden aquellas situaciones donde los genitales, por sí solos, no proporcionan toda la información necesaria para afirmar, sin ningún tipo de dudas, qué sexo tiene la persona.
Transexualidades: transexual es una persona migrante del género (transgénero) cuya vivencia puede ser binaria o NO binaria; puede escoger una transformación corporal, que realiza porque considera que su cuerpo no cumple con el imaginario corporal del sexo al que desea transitar, e igualmente puede escoger NO transitar corporalmente porque se decide por la vivencia de un cuerpo NO normativo. La transexualidad NO determina la orientación sexual.
La persona transexual no desea los caracteres del sexo con el que ha nacido, sino que le apetece un cuerpo que sea acorde con su género optado. Se es transexual así la persona no aproxime quirúrgicamente y/o con aplicación de hormonas su cuerpo al cuerpo deseado, o solamente lo haga con trucos de maquillaje, rellenos, accesorios, implementos y/o vestidos.
En la transexualidad la orientación sexual puede ser -al igual que en población no transexual- heterosexual, homosexual, lésbica, bisexual o asexual. Existen todas las combinaciones posibles en cuanto al deseo, la atracción erótica, la afectividad y la genitalidad y por ello, es factible la combinación doble de transexualidad y lesbianidad para las mujeres no biológicas.
Orientación sexual: hace referencia a un proceso relacional o la posibilidad de este, en el que la persona se construye una identidad que tiene como sentido la vinculación a otros seres humanos. Elementos que las definen: 
•	El cuerpo propio: este puede ser asignado, optado, construido (ejercicio, aditamentos), transformado (hormonas, cirugías, esteroides anabólicos androgénicos).
•	El género propio: que igualmente puede ser asignado (Masculino, Femenino), optado, queer, fluido o agénero, entre otras posibilidades.
•	La persona hacia la o las que se orienta el deseo, el erotismo, el placer, la afectividad y la genitalidad.
•	La identidad particular, es decir la conciencia que la persona tiene de esa situación y la aceptación de la misma.
Homosexual: es una persona quien, desde una perspectiva binaria o no binaria, asume su cuerpo de macho biológico porque le ha sido asignado o lo ha optado, o porque lo ha construido o transformado y se identifica con el género masculino, ya sea el asignado u optado permanente o momentáneamente, orientando exclusivamente su placer, deseo, afectividad, genitalidad y eroticidad, hacia otra persona quien tiene una similar orientación, y desde una perspectiva binaria o no binaria, asume su cuerpo de macho biológico porque le ha sido asignado, lo ha optado, o porque lo ha construido o transformado y se identifica con el género masculino, ya sea el asignado u optado permanente o momentáneamente, orientando exclusivamente su placer, deseo, afectividad, genitalidad y eroticidad hacia un ser es similares circunstancias. La identidad homosexual implica necesariamente la conciencia y asunción que se tiene de dicha orientación. Algunas personas aun cuando tienen una situación que puede definirse como homosexual prefieren utilizar el concepto marica para definirse a sí mismas. Esta es una actitud identitaria eminentemente política.
Lesbiana: es una persona quien, desde una perspectiva binaria o no binaria, asume su cuerpo de hembra biológica porque le ha sido asignado o lo ha optado, o como de ésta, porque lo ha construido o transformado y se identifica con el género femenino, ya sea el asignado u optado permanente o momentáneamente, orientando exclusivamente su placer, deseo, afectividad, genitalidad y eroticidad, hacia otra persona quien tiene una similar orientación, y desde una perspectiva binaria o no binaria, asume su cuerpo de hembra biológica porque le ha sido asignado lo ha optado, o como de ésta porque lo ha construido o transformado y se identifica con el género femenino, ya sea el asignado u optado permanente o momentáneamente, orientando exclusivamente su placer, deseo, afectividad, genitalidad y eroticidad hacia un ser es similares circunstancias. La identidad lésbica implica necesariamente la conciencia y asunción que se tiene de dicha orientación. La persona debe autodeterminarse como lesbiana para que se le asuma como tal.
Bisexual: es una persona quien, desde una perspectiva binaria o no binaria, asume su cuerpo de hembra biológica o de macho biológico porque le ha sido asignado o lo ha optado, o como de ésta o éste, porque lo ha construido o transformado y se identifica correlativamente con el género femenino o masculino, ya sea el asignado u optado permanente o momentáneamente, orientando indistintamente su placer, deseo, afectividad, genitalidad y eroticidad, hacia otra persona quien NO necesariamente tiene una similar orientación, y desde una perspectiva binaria o no binaria, asume su cuerpo de hembra biológica o de macho biológico porque le ha sido asignado o lo ha optado, o como de ésta o éste, porque lo ha construido o transformado y se identifica correlativamente con el género femenino o masculino, ya sea el asignado u optado permanente o momentáneamente, orientando indistintamente su placer, deseo, afectividad, genitalidad y eroticidad hacia un ser es similares circunstancias. Estas personas generalmente sostienen relaciones de forma exclusiva y por un tiempo con una persona indistintamente si ella se identifica como heterosexual o, lesbiana u homosexual según el caso.
Hombres que tienen sexo con otros hombres: en la epidemiología del sida se creó este concepto. Con éste se pretende identificar a hombres quienes, teniendo relaciones genitales con otros hombres, no se definen a sí mismos como homogenitales sino como heterosexuales.
Por otra parte, cabe señalar, que en el amplio abanico de las sexualidades no todas las personas se identifican en las orientaciones sexuales ya citadas y algunas más tienen una mezcla de ellas aun cuando para impidieran de terminarse con el nombre de alguna de estas. En este sentido, (Velandia Mora, 1999f) ya había aclarado que, para que un hombre se definiera como homosexual debería ser homoerótico, homoafectivo, homogenital, homodeseante y homo y homoplacentero; y, además tener una conciencia de sí como homosexual. Pero que en la práctica había personas que podían ser, por ejemplo, bigenitales, biafectivas, bieróticas, biplacenteras y bideseantes y, sin embargo, asumirse como heterosexuales porque sostienen una relación heterosexual aun cuando se permitan intercambios ocasionales con personas de su mismo sexo.
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