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VPEM-DDHH                                                                                                                                        Santo Domingo, R.D.
                                                                                                                                                                         26 de enero de 2024.



Asunto: Contribuciones del Estado dominicano sobre la protección contra la violencia y la discriminación por motivos de orientación sexual o identidad de género.


[bookmark: _Hlk157156781][bookmark: _Hlk157157106]República Dominicana en su compromiso con la promoción y fortalecimiento de los derechos humanos, tiene el honor de proporciona información al Experto Independiente sobre la protección contra la violencia y la discriminación por motivos de orientación sexual o identidad de género, el Señor GRAEME REID, para la presentación de su informe durante los trabajos del 56º período de sesiones del Consejo de Derechos Humanos (CDH), del 18 de junio al 12 de julio de 2024.


Fecha límite para contribución del Estado:
31 de enero de 2024

Propósito de la información: 

República Dominicana como miembro del Consejo de Derechos Humanos (CDH) de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), tiene el placer de apoyar el mandato del Experto Independiente es promover la protección contra la violencia y la discriminación basada en la orientación sexual o la identidad de género, con la colaboración de información del Estado dominicano en su próximo informe, dando respuestas al siguiente cuestionario: 










Cuestionario:


1. ¿Tiene su país leyes, políticas o prácticas que, explícita o implícitamente, prohíban, restrinjan o dificulten el ejercicio de la libertad de expresión por parte de organizaciones de la sociedad civil o activistas que defienden los derechos humanos de las personas LGBT? (Esto podría incluir, entre otras, leyes sobre la llamada propaganda de la homosexualidad, políticas o códigos morales, censura del contenido de los medios, restricciones al plan de estudios escolar, censura de cualquier contenido o escena, censura de literatura, materiales impresos, bloqueo de sitios o plataformas de redes sociales, persecución de artistas y autores que trabajan con el tema, etc.)

República Dominicana es un Estado libre, democrático y de derecho, que prohíbe toda forma de discriminación, ya sea por orientación sexual, raza, género, etc. 
La libertad de expresión sin ningún tipo de censura (con excepciones de lo relativo a la alteración del orden público), está establecido en la Constitución, específicamente en el artículo 49 sobre libertad de expresión e información, que establece que toda persona tiene derecho a expresar libremente sus pensamientos, ideas y opiniones, por cualquier medio, sin que pueda establecerse censura previa.
Así mismo, República Dominicana ha fomentado y reforzado las leyes que protegen la libertad de expresión y de prensa, apoyando de esta manera la labor de periodistas, reporteros, e instituciones que se dediquen a la divulgación, pudiendo hacer mención del decreto 332-22, del 23 de junio de 2022, que crea e integra una Comisión Consultiva con carácter honorífico que tendrá a su cargo presentar al Poder Ejecutivo un borrador de ley a los fines de actualizar la legislación vigente sobre la libertad de expresión.
Con el propósito de unificar criterios en torno a la regulación legislativa del referido derecho fundamental, la Comisión Consultiva ha sido integrada por un equipo plural de juristas y comunicadores.
En adición a lo establecido en la constitución, República Dominicana tiene en vigencia la Ley No. 6132 de “Expresión y Difusión de pensamiento”, donde es reafirmada la libertad de prensa y pensamiento sin sujeción a censura previa.




2. ¿Si no existen tales leyes o políticas, ¿ha habido intentos o incentivos en los últimos diez años (2013-2023) para introducir restricciones explícitas o implícitas, ya sea a nivel nacional o local? De ser así, ¿quiénes fueron los actores/grupos/individuos u organizaciones detrás de estos intentos y cuál es la situación actual?

No hay registros al respecto. 

3. ¿Tiene su país leyes, políticas o prácticas que, explícita o implícitamente, prohíban, restrinjan o dificulten el ejercicio de la libertad de asociación y la libertad de reunión pacífica por parte de organizaciones de la sociedad civil o activistas que defienden los derechos humanos de las personas LGBT? (Estos pueden incluir, entre otros, prohibiciones explícitas de registro de organizaciones que trabajan en derechos humanos de las personas LGBT o temas relacionados, procedimientos que hacen imposible o casi imposible el registro, obstáculos para solicitar y recibir financiación (extranjera o de otro tipo), ignorar o alentar indirectamente ataques y amenazas a eventos relacionados con LGBT y utilizar dichos ataques como justificación para prohibir marchas/protestas pacíficas, negarse a garantizar la protección de las protestas pacíficas por parte de las fuerzas de seguridad del Estado, etc.)

No, República Dominicana establece la libertad de asociación y reunión, específicamente en su artículo 47 de la Constitución, que establece, que toda persona tiene derecho de asociarse con fines lícitos, de conformidad con la ley.

Y en su artículo 48 de la Constitución, sobre libertad de reunión, previendo que toda persona tiene el derecho de reunirse, sin permiso previo, con fines lícitos y pacíficos, de conformidad con la ley.

De igual forma, en el país existen distintas organizaciones y proyectos destinados a la protección y fomento de los derechos de las personas LGBTIQ+ algunos de ellos son:

· TRANSSA, (Trans Siempre Amigas) que operan conforme a la ley y que en muchos casos trabajan de la mano con Instituciones Gubernamentales;

· Cámara de Comercio LGBT, promover un ambiente de negocios justo y un mercado de consumo más plural en la República Dominicana. La entidad promoverá al país como destino turístico y de inversión para negocios que apuntan hacia la comunidad LGBT;

· Proyecto Ser LGBTI, con el objetivo de mejorar el conocimiento y las alianzas, así como fortalecer las capacidades de las organizaciones LGBTI, la sociedad civil y los Estados de la región, para reducir las violaciones de los derechos humanos existentes, la desigualdad y la discriminación a la que se enfrentan las personas LGBTI en el Caribe;

· El Observatorio de Derechos Humanos de Grupos Vulnerables de la República Dominicana, es una plataforma donde personas y organizaciones abocadas a la defensa de los derechos civiles pueden reportar casos de violaciones de derechos humanos de grupos vulnerables o marginados;

· Prodiversidad, cuyo objeto es trabajar y promocionar los derechos de las personas Lesbianas, Gays, Bisexuales, Trans e Intersexuales (LGBTI) en la República Dominicana; lograr el posicionamiento del tema en la región; e incidir por el respeto de los derechos LGBTI en la República Dominicana y en las Américas;

· COLESDOM, que es una organización no gubernamental de base comunitaria de enfoque interseccional y feminista fundada;

· Diversidad Dominicana, que promueven la dignidad, el respeto y la igualdad en derechos de las personas Lesbianas, Gays, Bisexuales, Trans e Intersexuales (LGBTI);

· Amigos Siempre Amigos, (ASA),  es un grupo informal de amigos, sin fines de lucro, financiado por empresas privadas, integrado por personas con o sin discapacidad, que promueve la integración social de jóvenes y adultos con discapacidad física o sensorial, a través de espacios de socialización que permitan conocer y transmitir experiencias de vida y discapacidad, fortalecer el autoconcepto y la autoestima, generar vínculos sólidos para un intercambio de apoyo mutuo, para hacer más positiva su relación con el entorno.

Cabe destacar que desde hace 16 años se celebra la marcha LGBT+ cada junio, en la cual los representantes de la comunidad pueden realizar sus actividades sin restricciones.

4. Si no existen tales leyes o políticas, ¿ha habido intentos o incentivos en los últimos diez años (2013-2023) para introducir restricciones explícitas o implícitas, ya sea a nivel nacional o local? De ser así, ¿quiénes fueron los actores/grupos/individuos u organizaciones detrás de estos intentos y cuál es la situación actual?

No, existen tales intentos o incentivos en los últimos diez años (2013-2023) para introducir restricciones explícitas o implícitas, ya sea a nivel nacional o local.
Las leyes dominicanas no fomentan la discriminación, ni apoyan a entidades que promuevan la misma, ya que como Estado el compromiso es con el desarrollo, no el retroceso, en materia legislativa y constitucional. 

5. Dado que las leyes y políticas que regulan el uso, el acceso y el contenido de Internet pueden tener efectos especialmente restrictivos en la protección de los derechos humanos de las personas LGBT, ¿existen leyes, políticas y prácticas que parezcan neutrales o que no estén específicamente dirigidas a cuestiones LGBT o SOGI, que ¿Tiene, no obstante, efectos discriminatorios en el ejercicio de los derechos humanos a la libertad de expresión, asociación y/o reunión pacífica por parte de personas, activistas y organizaciones de la sociedad civil LGBT en su país, a nivel nacional o local?

No se tiene conocimiento de algún proyecto de esta naturaleza.







6. Dado que las leyes y políticas que regulan el uso, el acceso y el contenido de Internet pueden tener efectos especialmente restrictivos en la protección de los derechos humanos de las personas LGBT, ¿existen leyes, políticas y prácticas que parezcan neutrales o que no estén específicamente dirigidas a cuestiones LGBT o SOGI, que ¿Tiene, no obstante, efectos discriminatorios en el ejercicio de los derechos humanos a la libertad de expresión, asociación y/o reunión pacífica por parte de personas, activistas y organizaciones de la sociedad civil LGBT en su país, a nivel nacional o local?

No existen este tipo de leyes en la República Dominicana, el Estado Dominicano reconoce la importancia del libre acceso a internet tomando en consideración que en esta era de la globalización y la divulgación de datos online, es necesario, de igual forma, la implementación de medidas que ayuden a mitigar los delitos y crímenes de alta tecnología. Estas medidas favorecen a todos os ciudadanos dominicanos sin excepción de raza, orientación sexual, genero, condición física etc. 
La ley 53-07 sobre crímenes y delitos de alta tecnología condena la difamación e injuria pública. El cumplimiento de estas leyes ayuda a mitigar los efectos que tiene el libre acceso a la información online contra las personas pertenecientes a grupos vulnerables. Citando los artículos de dicha ley: 
· Artículo 21.- Difamación. La difamación cometida a través de medios electrónicos, informáticos, telemáticos, de telecomunicaciones o audiovisuales, se sancionará con la penade tres meses a un año de prisión y multa de cinco a quinientas veces el salario mínimo.
· Artículo 22.- Injuria Pública. La injuria pública cometida a través de medios electrónicos, informáticos, telemáticos, de telecomunicaciones, o audiovisuales, se sancionará con la pena de tres meses a un año de prisión y multa de cinco a quinientas veces el salario mínimo.
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