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República de El Salvador
CONTRIBUCIONES DEL ESTADO DE EL SALVADOR SOBRE LAS FORMAS CONTEMPORÁNEAS DE ESCLAVITUD, INCLUIDAS SUS CAUSAS Y CONSECUENCIAS. 

El Estado de El Salvador hace referencia a la comunicación del Relator Especial sobre las formas contemporáneas de la esclavitud, incluidas sus causas y consecuencias, en referencia a la resolución del Consejo de Derechos Humanos 51/15: “Formas contemporáneas de esclavitud, incluidas sus causas y consecuencias,  mediante la cual, solicita aportes para la elaboración del informe que presentará en la 79ª. Sesión de la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas, en la que se refleje el papel de las organizaciones de personas trabajadoras en la prevención y la lucha contra las formas contemporáneas de esclavitud. 
A continuación, se presentan los aportes que brinda El Salvador en ese contexto:
1) Reconocimiento de derechos sindicales en los marcos legislativos nacionales del país. 

El Gobierno de El Salvador con el fin de crear un marco legislativo y una aplicación de la normativa internacional conforme a los convenios ratificados ante la Organización Internacional del Trabajo (OIT), puso en vigor el 6 de septiembre de 2006 el Convenio sobre la Libertad Sindical y la Protección del Derecho de Sindicalización, 1948 (núm. 87), como muestra del el compromiso que se tiene hacia la libertad de expresión y asociación para un progreso constante en el derecho de sindicalización garantizando una constitución y afiliación en organizaciones de trabajadores, redactar sus estatutos y escoger a sus representantes, como también una autonomía para la toma de decisiones en beneficio de la clase trabajadora; Asimismo, el Convenio sobre el Derecho de Sindicalización y de Negociación Colectiva, 1949 (núm. 98), el cual ha permitido garantizar e implementar la protección ante actos de discriminación que menoscabe la libertad de sindicalización relativo al empleo.

A su vez, en el Código de Trabajo[footnoteRef:1] se regula lo relacionado a las atribuciones, prohibiciones y sanciones a sindicatos. Dicho Código tiene por objetivo regir las relaciones entre patronos y trabajadores, estableciendo sus derechos y obligaciones para mejorar las condiciones de vida de los trabajadores. [1:  Código de Trabajo de la República de El Salvador:
https://www.asamblea.gob.sv/leyes-y-decretos/resultado-busqueda/] 


2) Papel de las organizaciones de trabajadores en la prevención de formas contemporáneas de esclavitud. 

El Gobierno de El Salvador con el compromiso de velar por los derechos humanos de la clase trabajadora y sindical ha promovido mediante el Ministerio de Trabajo y Previsión Social (MTPS), la implementación de garantías de libertad de expresión y libertad de asociación ante los riesgos que enfrentan los sectores vulnerables sobre la explotación laboral. Asimismo, el Plan Estratégico Institucional de dicha Cartera de Estado promueve la modernización e innovación de servicios para las organizaciones sociales que permitan liderar una simplificación sustantiva en los procesos de servicio. 

En tal sentido, a través de la Dirección de Organizaciones Sociales se han realizado acciones que aceleran el funcionamiento eficaz y eficiente de los sindicatos, entre las cuales se pueden mencionar: a) Creación de la Oficina de Atención Sindical, con el objetivo de brindar asesoría y capacitaciones a las personas que lo soliciten para la constitución de las organizaciones sindicales, incluyendo la entrega de credenciales. b) Entrega de 1,300 credenciales el 5 de septiembre del año 2023 para gestionar las respectivas personerías jurídicas de los sindicatos y otros trámites legales de sus instituciones. c) A través de la Dirección General de Inspección del Trabajo (DGIT) del MTPS se realizan inspecciones ante las denuncias relacionadas a las vulneraciones de los derechos sindicales, con el fin de garantizar que no existan riesgos a los sectores vulnerables en El Salvador. Dichas funciones son reguladas por la Ley de Organización y Funciones del Sector Trabajo y Previsión Social. 

A su vez, en el contexto del Convenio 29 y el Convenio 105,el Gobierno de El Salvador con el objetivo de prevenir las formas contemporáneas de esclavitud, como también aplicar las normativas internacionales en materia de trata de personas ha realizado esfuerzos en conjunto con entidades gubernamentales, no gubernamentales, organizaciones internacionales y sociedades civiles que han fortalecido las acciones a través de capacitaciones de sensibilización a empleados públicos de las carteras de Estado y/o instituciones que velan por los derechos y protección de los sectores vulnerables víctimas de formas contemporáneas de esclavitud. 

En el marco del Convenio 138 y 182, El Salvador informa la erradicación del trabajo infantil en la cadena de producción de caña de azúcar, en los cuales se realizó alianzas estratégicas a nivel nacional e internacional.

Además, para la prevención de explotación se realizan inspecciones y re inspecciones a todos los sectores productivos de El Salvador a través de la Dirección General de Inspección de Trabajo (DGIT), la cual promueve las no vulneraciones del trabajo infantil. De igual manera en el marco del Convenio 189 se han realizado campañas de sensibilización con la finalidad de promover el cumplimiento de los derechos de las trabajadoras en todos los sectores económicos especialmente a las trabajadoras del hogar remunerado y procesos de inspección, donde se han realizado en 2021 a 920 inspecciones y re inspecciones cubriendo a 40,269 hombres y 66,592 mujeres.

3) Ejemplos positivos de colaboración o coordinación con entidades encargadas de prevenir las formas contemporáneas de esclavitud.

El Salvador ha realizado esfuerzos en colaboración y coordinación con autoridades públicas. En tal sentido, se han creado: a) Unidades especiales en la lucha contra la trata de personas, en coordinación con el Ministerio Público y la Policía Nacional Civil. b) Centros de acogida y de atención a las víctimas. c) Fondo de asistencia a las víctimas del delito de trata de personas.

De la misma forma, a través de las instituciones con atribuciones y competencias contra la trata de personas desde el año 2019 se han coordinado acciones de prevención replicando la Campaña Internacional Corazón Azul. 

Además, en el año 2019 se desarrolló el Taller de Identificación y Detección de Víctimas de Trata de Personas, el cual se desarrolló a través del financiamiento de Save the Children. Sumado a ello, se han realizado esfuerzos de formación y ayuda económica, con el apoyo de organizaciones internacionales para la prevención de formas contemporáneas de esclavitud: a) Organización Internacional de Migraciones (OIM), el cual financió la realización de Talleres sobre Concientización Temprana de la Trata de Personas y Tráfico Ilícito de Migrantes impartidos con el Ministerio de Justicia y Seguridad Pública donde fue beneficiado el personal del MTPS. b) U.S. Committee For Refugees and Immigrants USCRI, Abogados sin Fronteras Canadá, Mission to El Salvador, Comité Internacional de la Cruz Roja, Consejo Noruego, Caritas y Dirección de Atención a Víctimas y Migración Forzada del Ministerio de Justicia y Seguridad Púbica son entidades gubernamentales y no gubernamentales que han contribuido, a través de la Fiscalía General de la República (FGR) en el año 2020, al fortalecimiento de las capacidades de asistencia de víctimas de trata de personas, a través de lo cual se gestionó ayuda económica para pagar alquiler de vivienda durante la pandemia, víveres y artículos de primera necesidad, incorporación a cursos de formación y apoyo en la inserción laboral. Los esfuerzos han fortalecido de manera financiera el alcance de las garantías en contra de la trata de personas, como también capacitaciones en el conocimiento y sensibilización. 

4) Existencia de oorganizaciones de personas trabajadoras que se dediquen a organizar y defender los derechos de las personas trabajadoras.

El Gobierno de El Salvador en cumplimiento con la normativa internacional relativa a libertad de expresión y de asociación si cuenta con organizaciones de personas trabajadoras, las cuales pueden ser constituidas por trabajadores del sector público como del sector privado, este principio de libertad sindical está reconocido por la Constitución de la República[footnoteRef:2] en el artículo 7. Asimismo, con el fin de facilitar la defensa de los intereses laborales, el Código de Trabajo en su Capítulo X, en el artículo 257 estipula que se pueden constituir federaciones y confederaciones con derecho a que se les conceda personalidad jurídica.  [2: Constitución de El Salvador: https://www.asamblea.gob.sv/sites/default/files/documents/decretos/171117_072857074_archivo_documento_legislativo.pdf] 


Además, a través de la Ley del Servicio Civil[footnoteRef:3] los empleados del sector público también tienen el derecho de asociarse libremente como lo establece el artículo 73. Por su parte las fundaciones y asociaciones se encuentran cubiertas por medio de la Ley de Asociaciones y Fundaciones sin Fines de Lucro[footnoteRef:4]. De la misma forma, el Ministerio de Agricultura y Ganadería lleva a cabo la legalización de la personería jurídica de asociaciones cooperativas o asociaciones agropecuarias. [3:  Ley del Servicio Civil y Carrera Administrativa de la República de El Salvador:
https://www.transparencia.gob.sv/institutions/alc-de-moncagua/documents/351589/download]  [4:  Ley de Asociaciones y Fundaciones sin Fines de Lucro:
https://www.transparencia.gob.sv/institutions/mined/documents/558642/download] 

Además, las organizaciones de trabajadores tiene el deber de denunciar toda clase de violación de derechos laborales para que las autoridades competentes tomen las medidas necesarias, esto puede ser a través de la Fiscalía General de la República, la cual realizara el procedimiento de investigación y posteriormente acudirá a las instancias judiciales, donde se aplicara la ley debida, como la Ley Especial contra la Trata de Personas[footnoteRef:5] emitida en el año 2014. [5:  Ley Especial contra la Trata de Personas:
https://www.acnur.org/fileadmin/Documentos/BDL/2016/10431.pdf] 


Finalmente, el MTPS cuenta con la Oficina de Atención Sindical permitiendo facilitar la constitución de organizaciones sindicales y brindando asistencia jurídica a los representantes sindicales con el fin de dotarlos de las herramientas necesarias para la presentación de la documentación y obtención de credenciales para la defensa de derechos sociales y económicos para sus afiliados, tomando en cuenta que el MTPS forma parte fundamental del Consejo Nacional contra la Trata de Personas en conjunto con otras instituciones competentes del tema.

5) Dificultades o limitaciones a las que se enfrentan las organizaciones de personas trabajadoras para prevenir las formas contemporáneas de esclavitud.

Entre las dificultades y limitaciones a las que se enfrentan se pueden mencionar: 
· Falta de recursos o recursos económicos limitados.
· Resistencia o falta de colaboración de los empleadores. En algunos casos, los empleadores pueden oponerse a las acciones de las organizaciones de trabajadores, dificultando así la labor de prevención y protección de las víctimas. 
· Falta de acceso a las comunidades más vulnerables. Algunas organizaciones pueden tener dificultades para llegar a ciertas comunidades en zonas rurales o marginadas, donde la explotación laboral es más prevalente debido a la falta de recursos y de presencia del Estado. 
· Falta de conocimiento en cuanto a la violación de los derechos laborales. Los trabajadores en ciertos casos normalizan actos de violación de los derechos laborales por parte de los empleadores para poder mantener su estabilidad económica.
· Falta o poca afiliación. Las organizaciones de trabajadores para poder tener el impacto necesario y realizar progresos que conlleven cambios significativos dentro del ambiente laboral, necesitan una cierta cantidad de personas afiliadas, sin embargo, los trabajadores por diferentes causas no se ven involucrados en ellas. 
· Acceso limitado a los lugares de trabajo y a los alojamientos proporcionados por los empleadores. Esta medida puede considerarse perjudicial para los trabajadores, haciendo que sus labores diarias sean difíciles de desarrollar e incluso muestra la falta de cumplimiento por parte del patrono. 

6) Recomendaciones prácticas a las organizaciones de personas trabajadoras para que puedan prevenir las formas contemporáneas de esclavitud.

El Gobierno de El Salvador, consciente de las nuevas modalidades de esclavitud y explotación laboral cuyo objetivo principal es la transgresión de los derechos humanos mediante prácticas laborales que ponen en riesgo la salud mental de los trabajadores, donde las personas de los sectores vulnerables son el mayor objetivo para su posible aprovechamiento, considera que existen una serie de factores que podrían contrarrestar este fenómeno, alineados con las labores de las organizaciones de trabajadores como actores decisivos en cuanto a la defensa de mejores condiciones laborales y la movilización social de denuncias en casos de vulneración ejercida por estos sujetos, así como la labor de las empresas que tiene el papel de patronos y las organizaciones internacionales como mediadores y defensores de los derechos humanos. 

En este sentido, en el anexo a estas contribuciones se han incluido algunas recomendaciones prácticas que pueden ser impulsadas por los gobiernos, empresas/organizaciones de empleadores, actores de la sociedad civil y de la lucha contra la esclavitud y por organizaciones internacionales. 


Antiguo Cuscatlán, marzo de 2024.
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