Cuestionario

El siguiente cuestionario tiene por objeto ayudar a los Estados Miembros y a otros actores pertinentes a proporcionar información y aportes para el informe mencionado.
- Sírvase proporcionar información sobre la aplicación de medidas administrativas en el contexto de la lucha contra el terrorismo. Esto incluye, entre otras cosas, el recurso a la detención administrativa -o por motivos de seguridad-, la prohibición de viajar o de entrar en el propio país, las restricciones de circulación, las órdenes de deportación, la lucha contra la financiación del terrorismo, la inclusión de entidades y personas en listas de terroristas, la vigilancia y la privación de la nacionalidad.
- Sírvase proporcionar información sobre el marco normativo utilizado para aplicar medidas administrativas en la lucha contra el terrorismo, y explicar en detalle la interrelación entre estas medidas y el uso del sistema de justicia penal para prevenir y combatir el terrorismo.
- Con respecto a las medidas administrativas utilizadas y a las que se ha hecho referencia anteriormente, sírvase proporcionar información sobre los desafíos y los beneficios del uso de estas medidas administrativas, así como sobre las buenas prácticas y las lecciones aprendidas. Al hacerlo, sírvase explicar en detalle cómo las medidas administrativas utilizadas abordan eficazmente la amenaza planteada por el terrorismo.
- Sírvase proporcionar detalles sobre las salvaguardias establecidas, incluidos los mecanismos de supervisión, para garantizar que las medidas administrativas no vulneran los derechos humanos. Estos derechos incluyen, entre otros, la privacidad, la libertad de religión, la libertad de circulación, el debido proceso yun juicio justo, la no discriminación, la igualdad de género, la libertad y la seguridad de la persona y el acceso a recursos efectivos.
- Sírvanse indicar si se llevan a cabo evaluaciones de impacto sobre los derechos humanos antes del diseño y la aplicación de medidas administrativas en la lucha contra el terrorismo, y si se realizan periódicamente actividades de seguimiento y evaluación para valorar la eficacia de las medidas administrativas en el cumplimiento de sus objetivos declarados. Sírvanse también proporcionar información sobre la forma en que las organizaciones de la sociedad civil participan en esos procesos de supervisión y evaluación.
- Sírvanse proporcionar información sobre las medidas concretas que se han adoptado para garantizar la rendición de cuentas y el acceso a recursos en caso de violación de los derechos humanos como consecuencia de la aplicación de medidas administrativas en la lucha contra el terrorismo.
