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Querida Sharon Critoph
Espero que esta carta te encuentre bien. Me dirijo a ti para expresar mi más sincera emoción acerca de los aportes que podemos dar desde las organizaciones de mujeres en Colombia.
 Sabemos que es importante para los derechos humanos de las mujeres, hemos estado anhelando este momento de poder participar y ser parte, para nosotras en fundamental representar no solo una oportunidad para las mujeres y niñas, sino también para la sociedad
Esperamos que estos pequeños aportes sea una posibilidad para evidenciar la necesidad de que los espacios seguros para las mujeres se mantengan y que en países como Colombia no se permitan avanzar.
Además, queremos aprovechar esta oportunidad para agradécete y a todos los que buscan y luchan incasablemente; por su arduo trabajo y dedicación en la planificación de este evento. Sé que la preparación y coordinación detrás de escena conlleva mucho esfuerzo, y estoy seguro/a de que el resultado será excepcional.

Gracias nuevamente   por permitirnos ser parte de este proceso,

COLOMBIA.
El Gobierno modificó el Reglamento General de los Establecimientos de Reclusión, cambiando varias normas que ahora deberá seguir el Inpec, en cuanto a las personas pertenecientes a la comunidad LGBTI recluidos en las cárceles.
“La diversidad sexual está protegida en la Constitución Política y no puede obviarse por el hecho de que las personas estén privadas de la libertad”, dijo el viceministro de Justicia, Carlos Medina Ramírez.
En un trabajo conjunto, realizado entre el Ministerio de Justicia, el Inpec, el Ministerio del Interior, entre otras entidades, se llegó a la modificación del reglamento carcelario, el cual tenía vigencia desde 1995.
Entre los aspectos reformados, el Gobierno estableció que los centros carcelarios deben hacer seguimiento médico a las personas trans, que vienen recibiendo tratamientos hormonales, además podrán escoger en que penal son recluidos, según “su identidad de género”.
Además, el ministerio de Justicia estableció que las personas pertenecientes a la comunidad LGTBI pueden expresar su identidad y su diversidad sexual con elementos como pelucas, esmaltes y maquillaje.
Igualmente, el Inpec no podrá sancionar disciplinariamente a las parejas LGBTI que sean vistas dando muestras de amor como besos, abrazos o caricias entre ellos.
“Estos cambios permiten acoplar procedimientos al interior de los establecimientos, a la luz de los mandatos constitucionales y de la protección a los derechos de las personas LGTBI”, explicó Medina.
https://www.elcolombiano.com/colombia/transexuales-presos-escogen-entre-carceles-de-hombres-o-mujeres-FM4817755
La historia de Zafiro, la única mujer trans en El Buen Pastor de Bogotá
26 de junio de 2020 – Bogotá D.C.
La llevaron a una estación de policía en Ciudad Bolívar y le confirmaron que tenía una condena en firme de 12 años y dos meses por el delito de hurto agravado y calificado.
Gracias a una sentencia de la Corte Constitucional de 2015 y al Decreto 1227 del Ministerio de Justicia, Zafiro, como cualquier otra persona, pudo cambiar el sexo de sus documentos de identidad de forma rápida y sencilla. No tuvo que demostrarle nada al notario. Simplemente pagó, llevó copias de su cédula y su registro civil, y una declaración juramentada que indicaba el deseo de hacer el trámite. A los pocos días recibió sus nuevos documentos.
Zafiro recuerda que, al principio, algunas dragoneantes le preguntaban su antiguo nombre, le decían que les parecía incómodo requisarla y que sentían miedo de que su fuerza fuera desproporcionada y terminara golpeándolas. “¿Por qué no se va para una cárcel de hombres?”, le decían. “Allá hay un patio para ustedes”. Y sí, es verdad, porque la ley indica que las personas privadas de la libertad deben ser clasificadas por el sexo de sus documentos, no por su identidad de género. Pero el caso de Zafiro era acorde con la ley, así que lo que hacía era respirar profundo e intentar responder de forma muy tranquila para que no la trasladaran: “Tengo derechos. Soy mujer y me pueden tratar como al resto de las internas”, les respondía.
Finalmente, las funcionarias tuvieron que acostumbrarse a las nuevas políticas. Después de todo, la realidad no iba a cambiar. Dos meses después de estar Zafiro ahí, llegó otra mujer trans a la que metieron en la misma celda de Zafiro, y luego llegó otra. Al tiempo ambas salieron en libertad, pero el punto era que para las dragoneantes de la cárcel no había otra opción más que acostumbrarse a lo que decía la norma.
 
https://www.elespectador.com/judicial/la-historia-de-zafiro-la-unica-mujer-trans-en-el-buen-pastor-de-bogota-article/
 
 
Maura Llega será enviada a cárcel de mujeres tras cambio de sexo y nombre
14 de Julio de 2023 - Cartagena
Los problemas con Maura comenzaron el pasado 21 de abril, cuando cayó en un operativo de la Dijín de la Policía, pues la mujer trans es señalada de hacer parte de una red de explotación sexual de mujeres en el Centro Histórico de Cartagena. Particularmente, la señalan de inducción a la prostitución. Por ello es procesada por concierto para delinquir y constreñimiento a la prostitución.
El ente acusador señaló que las labores investigativas, que incluyeron seguimiento a personas, agentes encubiertos y declaraciones testimoniales, permitieron evidenciar la existencia de esta estructura delincuencial que contactaba mujeres con condiciones de vulnerabilidad para explotarlas sexualmente en los sectores del Centro Histórico, Bocagrande y la bomba del Amparo, entre otros.
Se nos permitió aplicar en Maura ese derecho a la igualdad, a la libre personalidad. Por tal motivo, el juzgado 08 penal municipal de Cartagena considero que se ajustaba a derecho la solicitud de esta defensa, y que era procedente esta petición de trasladar a Maura a la cárcel de mujeres”, puntualizó Herrera.
https://www.eluniversal.com.co/cartagena/maura-llega-sera-enviada-a-carcel-de-mujeres-tras-cambio-de-sexo-y-nombre-EF8575565
https://www.eltiempo.com/colombia/otras-ciudades/influencer-trans-fue-enviada-a-carcel-para-hombres-y-le-cortaron-su-pelo-773029
Mamá de travesti barranquillero denuncia detención de su hijo en cárcel masculina
14 de mayo de 2013 -


Rosalinda, un transexual barranquillero de 30 años de edad condenado a 60 de cárcel, se encuentra detenido desde hace diez días en una cárcel masculina inadecuada para su condición, denunció este martes su madre, Elizabeth Lambraño.
"Está en una cárcel donde no hay condiciones para él", dijo la mujer en una entrevista telefónica. "Aún no le han asignado celda y le han gritado cosas desagradables por su apariencia, incluso los guardias", lamentó.
Rosalinda, cuyo nombre original es Geovanni Rebolledo Lambraño, fue capturado en un operativo rutinario de la Policía el pasado 3 de mayo en una zona de prostitución de la ciudad de Barranquilla. Al detener a Rosalinda, los agentes descubrieron que, con identidad masculina, había sido condenado en ausencia a 60 años de prisión por hurto calificado, secuestro extorsivo agravado y asociación para delinquir agravado, delitos que habría cometido en Bogotá.
https://www.elespectador.com/colombia/barranquilla/mama-de-travesti-barranquillero-denuncia-detencion-de-su-hijo-en-carcel-masculina-article-421937/
