Minas, 13 de Noviembre de 2013

Contribución escrita sobre cuestiones y buenas prácticas en la gestión penitenciaria

1)Antecedentes:

En Abril de 2021 solicitamos autorización a nuestras máximas autoridades  para crear el Comité de Prevención y Solución de Conflictos.
Con la respuesta positiva de la Suprema Corte de Justicia y en el marco de las funciones de ejecución prevista en el Código Procesal Penal Uruguayo, las suscritas, en aquel entonces juezas penales de 1er y 4to turno de Lavalleja, comenzaron a gestionar una mesa de dialogo en contexto de encierro, inspiradas en los modelos argentinos cuyo precursor fue el Dr. Mario Juliano,  en la Unidad No. 17 (Campanero) de la localidad de Minas, dentro del Departamento de Lavalleja, en la República Oriental del Uruguay.

En Campanero hay aproximadamente unas 220 personas privadas de libertad. El espíritu siempre ha sido el dialogo constructivo y la búsqueda de soluciones a problemas dentro del encierro.

2)Creación del Comité Prevención y Solución de Conflictos

El Comité se integraba en primera instancia, con delegados de todos los sectores de la Unidad (sector femenino, chacra, preventiva, C y D), la Dirección de la Unidad, un representante de familiares de personas privadas de libertad y las suscritas.


En determinada oportunidad, uno de los delegados, solicitó que se convocara a Comisionado Parlamentario y así se hizo, y a partir de ese momento también lo integran.

Se convoco como referente por parte de la Sociedad Civil, al Sr. Guidobono, empresario local.

También, recientemente se incorporo la Asociación Civil “Familias Presentes”.

 En el último Comité participo un integrante del Departamento de Genero del Instituto Nacional de Rehabilitación.

Nos reunimos mensualmente, mediante zoom y convocados por las suscritas.  En algunos comités se recibieron invitados, participaron integrantes de comites de argentina, la Directora del Área de Políticas Penitenciarias de la Asociación Pensamiento Penal, representantes del Ministerio de Desarrollo Social, Dinali, de Dispositivo Ciudadela (programas de tratamiento por consumo problemático de estupefacientes).
Trabajamos para coordinar la participación de otras personas referentes en el tema, para aportar sobre temas de su especialidad, como referentes en el tema de varones que ejercen violencia, representantes del Ministerio de Desarrollo Social y referentes en temas carcelarios.

3) Manifestaciones de los integrantes del Comité

Luego de solicitarles a los participantes del Comité que  expresaran lo que significaba para ellos esta instancia, se obtuvieron las siguientes respuestas:
El Representante de la Sociedad Civil expresó: “ A través de los encuentros mensuales entre los privados de libertad, el juzgado, las autoridades del centro y la sociedad civil, hemos logrado detectar necesidades específicas, recibir valiosas sugerencias y  garantizar un trato digno a pesar de las desafiantes condiciones de reclusión. La participación de la sociedad civil ha sido un actor más en este proceso, y su presencia constante y comprometida ha fortalecido la visión de una rehabilitación respetuosa y digna. Este esfuerzo conjunto ha permitido no solo abordar de manera más efectiva las condiciones de reclusión, sino también promover un entorno propicio para la recuperación y la reinserción social de los individuos privados de libertad”.

Los delegados de los distintos sectores se reunieron y manifestaron sentirse satisfechos con la participación  “ para la mejor convivencia y participación en la Unidad. Desde nuestra parte muchas gracias y que se pueda seguir sumando instituciones con el fin de lograr objetivos positivos para la Unidad.
Cosas positivas del comité:
* licencia por accidente laboral te pasan los descuentos y peculios
*jornada de castración de gatos
* acondicionamiento de la sala de visitas
*actualización del reglamento de vestimenta para la sala de visitas
* arreglo del salón de espera de visitas
* refacción del pabellón femenino
* tramitación de C.I y carne de salud
*calefones y ducheros para los sectores
*visitas del personal de Mides y Dinali

Cosas negativas del Comité_
* la no autorización de los celulares (chamaquitos)
*no realización de los cursos de inefox, etc
*las horas de delegado no se las pasan a los que están pasados de hora laboral”

Por su parte, la Dirección de la Unidad No 17 expresó: “ A través del comité se ha sabido encontrar un sistema alternativo a la solución de conflictos en el ámbito intracarcelario, a partir de la buena práctica del diálogo y de la pacificación, de la mano de una escucha activa de todas las partes. Se busca poner de manifiesto aquellas situaciones cotidianas que pueden representar un conflicto en su mas mínima expresión, y tienden al entendimiento. Tienen que ver principalmente con la convivencia de los privados de libertad entre ellos mismos y con los funcionarios penitenciarios en general (Policias y Operadores Penitenciarios), y otros actores que trabajan directamente con los privados de libertad en razón a su profesión (ej. docentes, personal del servicio medico), asi como desperfectos, roturas o falencias en el servicio, o proyectos a presentar.  Cada mes se ha logrado gracias a la tecnologia y la virtualidad, reunir en tiempo y espacio a personas privadas de libertad, familiares de PPL, funcionarios de la Oficina de Comisionado Parlamentario, Organización Familias Presentes, representantes de la Oficina de Genero de INR, representantes de la Oficina de Educación del INR, al comando de la Unidad, Magistradas departamentales e invitados en el planteo de determinadas situaciones por temas puntuales.”

Familias presentes realizó las siguientes consideraciones: “Para nuestra organización es una experiencia que permite participar, observar y evaluar positivamente la instrumentación de espacios de estas características, pues consideramos que contribuyen por un lado a la restitución del derecho a la participación de las personas privadas de libertad conjuntamente con actores del sistema penitenciario y judicial; por otro a la mejora de la convivencia interna, aportando a la responsabilización de las partes; potencialmente puede contribuir a la mejora de los espacios comunes de ppl y visitantes y el fortalecimiento de lazos familiares, tan caros para nosotros por todo lo mencionado en la primera parte de esta minuta. Este comité es un ejemplo de diálogo, promoviendo soluciones a los conflictos y necesidades; por otro lado, es una buena práctica promovida con una gran apertura desde las autoridades Judiciales de la jurisdicción. Desde FAMILIAS PRESENTES apoyamos esta iniciativa de diálogo, con el objetivo también de sumar
esfuerzos para abrir espacios similares en otras unidades, desde la experiencia y el aprendizaje colectivo en la Unidad 17.”

Recientemente el Comisionado Parlamentario se ha referido públicamente a que en Lavalleja funciona una mesa de dialogo.

En suma, podemos concluir que: sin duda con la instalación de los Comité se han obtenido logros, que se necesita siempre el impulso y mantenimiento del espacio por parte de sus integrantes y  que puede mejorarse, pero es una apertura, una posibilidad de intercambio, es intentarlo, con las herramientas del dialogo tratar de mejorar lo que esta mal. Partiendo de la inclusión, del reconocimiento de todos los derechos que conservan las personas privadas de libertad sin desconocer las reglas del proceso penitenciario. El comité sobre todo es un espacio de escucha.
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