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Aportación para el informe temático del Relator Especial sobre los impactos tóxicos de algunas soluciones al cambio climático
Preguntas clave y tipos de aportes/comentarios solicitados
(…) El Relator Especial desea invitar a todas las personas y organizaciones interesadas que trabajan en cuestiones relacionadas con la contaminación tóxica y las consecuencias para los derechos humanos de las soluciones al cambio climático, incluidos representantes de organizaciones de la sociedad civil, periodistas, expertos y académicos, a que hagan contribuciones y aportaciones para la preparación de su informe temático. Las contribuciones pueden ser específicas de cada país o de carácter general y deben contener información sobre:
 (…) Buenas prácticas y lecciones aprendidas sobre la prevención de la contaminación tóxica que puede resultar de la producción, el uso o la prevención de desechos de las tecnologías del cambio climático”
Desarrollo:

El Ecuador ha trabajado en la emisión de políticas que permitan prevenir y mitigar la contaminación ambiental por la gestión inadecuada de desechos peligrosos, entre los cuales constan las baterías de los vehículos de transporte terrestre.

En ese sentido, el Acuerdo Ministerial No. MAATE-2021-034, emitido con Registro Oficial No.554 del 07 de octubre de 2021, mediante el cual se expide el “INSTRUCTIVO PARA LA APLICACIÓN DE LA RESPONSABILIDAD EXTENDIDA DEL PRODUCTOR (REP) EN LA GESTIÓN INTEGRAL DE BATERÍAS ÁCIDO PLOMO USADAS (BAPU)”  que tiene como objetivo establecer las disposiciones, requisitos y lineamientos ambientales de la aplicación de la Responsabilidad Extendida del Productor de baterías ácido plomo sobre la gestión integral de las baterías ácido plomo usadas (BAPU) desde su importación o generación, recolección/transporte, almacenamiento y eliminación mediante el aprovechamiento. 
Adicionalmente, el citado cuerpo legal en su Disposición Transitoria Segunda se determina que: “A partir de la fecha de publicación del presente instructivo en el Registro Oficial, se contará un plazo de 6 meses, para que la Autoridad Ambiental Nacional realice las gestiones necesarias para viabilizar el control y seguimiento de la aplicación de la presente norma que incluye a las importaciones de baterías ácido plomo usadas con las autoridades competentes. El consentimiento de importación en el marco del Convenio de Basilea, solamente se ejecutará si se cuenta con los procesos de control aduanero y de restricción o vigilancia arancelaria correspondientes aprobados por la autoridad en materia de comercio y aduanas”, motivo por el cual se generó la  RESOLUCIÓN No. 007– 2022, en el Pleno del Comité de Comercio Exterior del Ecuador, con la que se resuelve establecer como documento de acompañamiento a la Declaración Aduanera de Importación (DAI), y previo a la presentación de la Declaración Aduanera de Exportación (DAE), según corresponda, la “Licencia no automática de importación” y “Licencia no automática de exportación” respectivamente, emitida por la Subsecretaría de Calidad Ambiental del Ministerio de Ambiente, Agua y Transición Ecológica, aplicable a todos los regímenes de importación y exportación para las mercancías clasificadas en la subpartida arancelaria 8548.10.00.90, detallada como “Solamente para desperdicios, desechos e inservibles de baterías de pilas o acumuladores, eléctricos, de ácido plomo”.

En el Ecuador existe una capacidad instalada para el reciclaje de 120.000 toneladas de baterías usadas anuales. Lo cual significa que la meta de recolección calculada del 80% sobre la base de las importaciones y producción nacional se encuentra cubierta por la capacidad instalada de reciclaje; el cual al momento llega a 19.992 toneladas anuales.

Finalmente, es necesario considerar que la aplicación de la política de responsabilidad extendida orientada en el reciclaje de las BAPU es esencial para el desarrollo sostenible y posibilita la utilización racional de recursos naturales escasos, o que pudieran escasear, como es el caso del plomo, así como evita que los desechos de baterías sean destinados al sector informal con el consecuente manejo inadecuado y afectación al ambiente y salud humana.

