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INFORME TÉCNICO:
IMPACTO DE LOS PLAGUICIDAS EN LA SALUD REPRODUCTIVA

ELABORADO POR EL INSTITUTO DE SALUD SOCIOAMBIENTAL DE LA FACULTAD DE CIENCIAS MÉDICAS DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE ROSARIO CON FINALIDAD DE APORTAR A LA “CONVOCATORIA DE CONTRIBUCIONES - GÉNERO Y SUSTANCIAS TÓXICAS” REALIZADA POR EL RELATOR ESPECIAL SOBRE SUSTANCIAS TÓXICAS Y DERECHOS HUMANOS
Rosario, Argentina, 28 de Marzo de 2024

Investigación en Salud Reproductiva en Argentina
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El equipo de trabajo que hoy conforma el Instituto de Salud Socioambiental (InSSA) de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Rosario, desde el año 2010 viene trabajando en la identificación y evaluación del impacto del modelo agroindustrial y el consecuente uso de Plaguicidas Agroindustriales (PA) en la salud de las comunidades de la región agroproductiva de Argentina. En este recorrido se relevó el estado de salud de los habitantes de 40 localidades pequeñas insertas en la Pampa Húmeda, posibilitando la construcción de los Perfiles Socio-Sanitarios de las mismas. Esta información fue utilizada por organizaciones sociales, comunidades y autoridades locales en distintos procesos que abarcan desde el diseño de estrategias en salud y de protección ambiental, hasta causas judiciales en resguardo de individuos y las propias comunidades. Además, los datos construidos sirvieron de insumo para realizar diversos proyectos de investigación que pusieran en relevancia los problemas de salud con mayor presencia en esta región, los que involucraban diversas enfermedades agudas y crónicas, donde se destacaban particularmente el hipotiroidismo, las pérdidas de embarazo y el cáncer (Verzeñassi y Vallini, 2019).

En base a la información obtenida de estos relevamientos se publicó en el año 2023 el estudio “Cancer incidence and death rates in Argentine rural towns surrounded by pesticide-treated agricultural land”
 (Verzeñassi, Vallini, Fernández, Ferrazini, et al., 2023). El mismo demostró el incremento de la incidencia y mortalidad por cáncer en población joven de las localidades expuestas a PA. Allí se pudo demostrar que la población entre 15 y 44 años de estas localidades presentaba una mortalidad por cáncer 2,5 veces mayor que el resto de la población Argentina. Este estudio ha sido tomado de referencia en diversas causas judiciales de resguardo de la salud de las comunidades en la región.

En relación al impacto de los PA en la Salud Reproductiva, se finalizó en el año 2023 el informe “Perfil de Salud Reproductiva en comunidades expuestas a plaguicidas en la Región Agroindustrial de la Provincia de Santa Fe” (Verzeñassi, Vallini, Fernández, Etchegoyen, et al., 2023). Este estudio recopiló la evidencia científica disponible en relación a los impactos de los PA sobre la Salud Reproductiva y evaluó la evolución temporal de las pérdidas de embarazo en las comunidades expuestas en conjunto con otros problemas de salud vinculados a los PA que pueden afectar la Salud Reproductiva.

El estudio recopiló información recabada del período 1996-2018, donde el total de embarazos fue de 6392, de los cuales 703 (11%) finalizaron en pérdidas. De estas pérdidas de embarazo, 517 sucedieron en el primer trimestre, 131 en el segundo y 55 en el tercero. Encontramos de esta manera que las pérdidas más frecuentes ocurrieron en el primer trimestre y fueron las únicas que aumentaron significativamente en función del tiempo. La frecuencia aumentó de 3,1% en 1996 a 14,3% en 2018. Es decir que, durante este período, el número de pérdidas en el primer trimestre se multiplicó 4,7 veces.
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Al acortar el período tomado para la comparación de datos con la finalidad de evitar confusiones vinculada a la disponibilidad de métodos de detección de embarazos accesibles a la comunidad, de igual manera se identificó que los abortos espontáneos registrados en 2018 fueron 2,3 veces superiores a los de 2008, mientras que los abortos espontáneos en el segundo y tercer trimestre no mostraron una tendencia significativa a lo largo del periodo. Es decir, que en el período 2008-2018 los abortos del primer trimestre se duplicaron.

Esto cobra especial importancia al identificar que tanto la concepción del embarazo como el primer trimestre son los momentos de mayor vulnerabilidad ante la exposición a tóxicos ambientales de la madre y el feto, como pueden ser los PA utilizados en la producción agrícola de estas localidades. Además, se debe tener en cuenta que, de las mujeres que sufrieron pérdidas de embarazos, el 82,5% tuvo un solo aborto espontáneo en su historia reproductiva.
En este sentido, se ha reportado que las pérdidas de embarazos recurrentes están asociadas principalmente a causas de origen genético, endocrino, anatómico, o autoinmune (Stephenson, 1996; Hong Li y Marren, 2018). Por su parte, factores ambientales se asocian principalmente con pérdidas de embarazos esporádicos u ocasionales, con excepción de los casos de exposición crónica al alcohol, tabaco y drogas ilícitas (Hong Li y Marren, 2018; Grippo et al., 2018; Krieg et al., 2016). De aquí puede inferirse que el mayor número de las pérdidas registradas podrían estar vinculadas a factores ambientales, más que a enfermedades crónicas.

Respaldando el vínculo encontrado entre la exposición a PA en la región y el aumento en las pérdidas de embarazo, estudios que compararon la exposición laboral de mujeres que trabajan con PA en la industria floricultora encontraron evidencias claras de trastornos de fertilidad y un aumento en la tasa de abortos espontáneos, niños con bajo peso al nacer, y partos prematuros en comparación a mujeres que realizan otro tipo de actividades (Rahimi et al., 2020).

Por su parte, Toichuev y colaboradores (2018) demostraron que la cercanía a zonas de almacenamiento y uso de plaguicidas provoca en las mujeres un mayor riesgo de parto prematuro, preeclampsia y frecuencia de hospitalizaciones después del parto por infecciones, y en los recién nacidos, una mayor probabilidad de tener bajo peso al nacer, malformaciones congénitas, infecciones y probabilidad de muerte.
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La dieta también ha sido analizada como un factor de exposición, y estudios recientes han encontrado que el consumo de frutas y verduras con altos niveles de residuos de plaguicidas se asoció con una menor probabilidad de embarazo clínico y de nacidos vivos por ciclo menstrual. Además, se observó una mayor incidencia de pérdidas tempranas y clínicas del embarazo. Por otro lado, se encontró que un consumo bajo de residuos de plaguicidas se asoció con un menor riesgo de pérdidas tempranas del embarazo (Chiu et al., 2018).

A estas relaciones directas que se han encontrado entre la exposición a PA y la afección de la salud reproductiva, se suma la reconocida capacidad de disrupción endócrina que presentan muchos de los PA utilizados. La disrupción endócrina puede afectar de manera directa la capacidad de concepción del embarazo y la posibilidad de finalización del mismo, y a la vez favorecer la aparición de otras enfermedades que se relacionan con problemas de fertilidad y pérdidas de embarazo, como es el caso del Hipotiroidismo.

El Hipotiroidismo es una afección médica caracterizada por una disminución de la actividad funcional de la glándula tiroides y una reducción de la producción de hormonas (Ghamri et al., 2022). En las mujeres embarazadas, durante el primer trimestre del embarazo, las hormonas tiroideas desempeñan un papel crucial en el desarrollo normal del cerebro y el sistema nervioso del feto, y durante este periodo, el feto depende del suministro de hormonas tiroideas de la madre a través de la placenta. Debido a esto, el Hipotiroidismo durante el embarazo se considera un factor de riesgo de abortos espontáneos, preeclampsia, bajo peso al nacer, parto prematuro y muerte perinatal (Martínez et al., 2018).

En relación a esto, múltiples PA se han relacionado con el desarrollo de trastornos tiroideos (Londoño et al., 2018; Hoppin et al., 2008; Langer et al., 2003). Crivellente y colaboradores (2019) informaron que las sustancias activas que se encuentran en los PA tienen un efecto positivo en el desarrollo de Hipotiroidismo. En relación a esto, Kongtip (2021), Santos (2019) y Requena (2019) encontraron evidencia de disfunción tiroidea en poblaciones rurales expuestas a PA, es decir que las poblaciones expuestas a PA presentaron mayor número de casos de Hipotiroidismo en comparación con la población general.

En similitud con esta información, la prevalencia de Hipotiroidismo registrado en estas localidades supera la media de poblaciones expuestas en los estudios mencionados. Sumado a esto se observó que en la población relevada las mujeres que padecían Hipotiroidismo al momento de cursar el primer trimestre de embarazo presentaban mayor riesgo relativo de sufrir una pérdida. Es decir, que una mujer que tenía hipotiroidismo presentó un 75% más de probabilidad de sufrir una pérdida de embarazo en el primer trimestre, que una mujer que no lo padecía, independientemente de la edad. 
Además, esta relación entre hipotiroidismo y pérdida de embarazo en el primer trimestre, pudo reforzarse al mostrar que la incidencia del hipotiroidismo en mujeres tuvo un crecimiento en función del tiempo similar al porcentaje de pérdidas en función del tiempo. Es decir, el crecimiento de las pérdidas de embarazos en la región presentó similitud con el crecimiento de Hipotiroidismo en la población, ambos problemas de salud vinculados a la exposición de PA en la literatura científica.
Conclusiones y recomendaciones

Sobre la base de los antecedentes presentados, los resultados obtenidos y las consideraciones expuestas en este trabajo, se llega a la conclusión de que la expansión del modelo agroindustrial, caracterizado por la utilización intensiva y extensiva de plaguicidas, ha tenido un impacto adverso en la Salud Reproductiva de las comunidades.

Como corolario de este reporte, en función de la información presentada se considera urgente implementar los principios “de precaución” y “de prevención” para restringir en forma drástica el uso de plaguicidas de uso agropecuario, para así resguardar la salud de las personas gestantes, o con posibilidad de serlo, que habitan en los pueblos afectados. Del mismo modo se recomienda implementaciones de los marcos normativos locales de los distintos países de América Latina para el resguardo de la salud de las comunidades y el ambiente en el cual desarrollan sus vidas.

Ante este escenario, es necesario avanzar en el desarrollo de medidas que protejan el derecho a la salud en términos individuales y colectivos. En este sentido, las estrategias de prevención ante factores ambientales que impactan de manera negativa sobre la salud de las comunidades, como los PA, deben ser la herramienta principal en el diseño de políticas públicas en salud.

Desde el InSSA entendemos la Salud como el “ejercicio del derecho a luchar por una vida digna, fortaleciendo las diversidades y deconstruyendo las hegemonías, así como bienestar individual, interés colectivo y condición esencial para vivir libre, como proceso de construcción social e histórica y como herramienta fundamental para la libertad de los pueblos”. En este sentido, es central que los Estados garanticen la protección de la salud de las comunidades para el pleno desarrollo de sus capacidades individuales y colectivas en un marco de libertad.
Con el Informe obrante en los párrafos precedentes, esperamos haber dado respuesta a lo solicitado y esperando haber “aportado elementos esclarecedores para la administración de Justicia” (Patitó, 2012), dando cumplimiento a la razón de ser del Instituto de Salud Socioambiental (InSSA) de la FCM-UNR, en un todo de acuerdo con el Estatuto de la UNR que establece como uno de los fines de esta casa de altos estudios el “afirmar y sustentar su compromiso social a través de todo tipo de prestaciones e interrelaciones con los distintos sectores de la sociedad, tanto a nivel, local, regional e internacional” así como el “desarrollar la creación de conocimientos de relevancia social, cultural, científica y tecnológica, y su aplicación a la solución de los problemas nacionales y regionales” elevamos el presente INFORME TECNICO, quedando a disposición de los requirentes u otras autoridades para ampliar o aclarar lo que se considere necesario.-
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� Traducción al español: Incidencia de cáncer y tasas de mortalidad en poblaciones rurales argentinas rodeadas de tierras agrícolas tratadas con plaguicidas







