Good morning, secretariat,

Please see below the joint statement Pierre Maison will deliver in the name of Corporate Accountability International and Institute for Policy Studies.

Thank you!

***
Merci Monsieur le Président, je suis Pierre MAISON,paysan en France et je m'exprime au nom de La Via Campesina, membre de la Campagne mondiale.

Tout d'abord, je tiens à souligner que le 3ième brouillon est le seul document légitime et représentatif des négociations entre les Etats pour servir de base à cette 8ème session.  Dans ce sens, je rappellerais les propositions considérées positives pour la consolidation d'un instrument international contraignant et efficace, conformément au mandat de la Res 26/9, qui puisse combler les lacunes juridiques sur les obligations directes des sociétés transnationales, en plus des mécanismes nationaux et extraterritoriaux qui assurent la responsabilité civile, administrative et pénale de ces sociétés. Cela permet de garantir la prévention des violations des droits de l'homme et une ample réparation pour les personnes ou les communautés affectées.

Ainsi, en ce qui concerne le Statut de prescription, nous proposons le maintien du texte du 3ième brouillon sur l'article 10.1, ainsi que la contribution palestinienne sur l'article 10.2, sans incorporer les modifications suggérées par le Brésil. Les textes respectifs sont donc dans déjà dans le 3ième brouillon révisé et ils ont été envoyés au secrétariat.

Merci monsieur le président
