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Convocatoria de aportaciones para la preparación del informe de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, de conformidad con la resolución 51/23 del Consejo de Derechos Humanos sobre “Derechos humanos y justicia de transición”
El párrafo operativo 13 de la resolución 51/23 del Consejo de Derechos Humanos solicita a la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (ACNUDH) “que elabore un informe sobre las mejores prácticas y las enseñanzas extraídas de la justicia de transición en el contexto del sostenimiento de la paz y del desarrollo sostenible, en particular del Objetivo de Desarrollo Sostenible 16” y los presente al Consejo en su 58° período de sesiones durante un diálogo interactivo reforzado. 

El párrafo operativo 14 de la resolución 51/23 del Consejo de Derechos Humanos solicita también a la ACNUDH que, para preparar el mencionado informe, “celebre consultas con los Estados, el Relator Especial sobre la promoción de la verdad, la justicia, la reparación y las garantías de no repetición, otras entidades pertinentes de la Secretaría de las Naciones Unidas, los organismos, fondos y programas que corresponda de las Naciones Unidas, las organizaciones intergubernamentales, las instituciones nacionales de derechos humanos, las organizaciones no gubernamentales y otros interesados pertinentes, incluidos especialistas”.
Para informar la preparación del informe, el ACNUDD agradecería recibir información de los Estados y de todas las partes interesadas pertinentes, respecto de:
· Ejemplos específicos y aspectos característicos de buenas prácticas, especialmente enfoques innovadores, en medidas, iniciativas y procesos de justicia transicional desarrollados y/o apoyados por los Estados y/u otros actores pertinentes en el contexto del mantenimiento de la paz y del desarrollo sostenible desde enero de 2022.

· Ejemplos específicos de buenas prácticas en medidas, iniciativas y procesos de justicia transicional desarrollados y/o apoyados por los Estados y/u otros actores pertinentes que contribuyan al Objetivo de Desarrollo Sostenible 16 sobre paz, justicia e instituciones sólidas, incluyendo la promoción del estado de derecho y el acceso a la justicia para todas las personas, el desarrollo de instituciones responsables, y la toma de decisiones participativa en todos los niveles.

· Datos recopilados para medir los resultados específicos, el impacto y el progreso de los ejemplos mencionados de buenas prácticas en medidas, iniciativas y procesos de justicia transicional en el contexto del mantenimiento de la paz y del desarrollo sostenible. Se agradece compartir documentos y enlaces relevantes.

· Lecciones aprendidas de las medidas, iniciativas, procesos y experiencias de justicia transicional para mejorar y maximizar su contribución al mantenimiento de la paz y el desarrollo sostenible, en particular al Objetivo de Desarrollo Sostenible 16.

Proceso 

El informe se presentará al Consejo de Derechos Humanos en su 58º período de sesiones en 2025.  
Las contribuciones, de máximo 1,500 palabras, deben enviarse en formato Word o PDF por correo electrónico a Registry@un.org a más tardar el 1 de noviembre de 2024. Se sugiere amablemente incluir enlaces a páginas web, documentos y datos pertinentes que puedan brindar información más detallada. Salvo que se indique lo contrario, todas las contribuciones serán publicadas, en su totalidad y tal como sean recibidas, en la página web del ACNUDH: https://www.ohchr.org/en/transitional-justice. 

