Información sobre el marco legal y/o político global, regional, nacional o local que: 
· Protege la conservación de los ecosistemas acuáticos, incluidas las aguas subterráneas y promueve el uso sostenible de los ecosistemas acuáticos.  
La Autoridad Única del Agua (AUA) representada actualmente por el Ministerio de Ambiente, Agua y Transición Ecológica, tiene como competencias entre otras las siguientes:  
a) Ejercer la rectoría y ejecutar las políticas públicas relativas a la gestión integral e integrada de los recursos hídricos; y, dar seguimiento a su cumplimiento; 
b) Elaborar el Plan Nacional de Recursos Hídricos y los planes de gestión integral e integrada de recursos hídricos por cuenca hidrográfica; y, aprobar la planificación hídrica nacional; 
c) Establecer y delimitar las zonas de protección hídrica, zonas de restricción  y áreas de protección hídrica;  
d) Declarar de interés público la información sobre la disponibilidad de aguas superficiales, subterráneas y atmosféricas;  
e) Asegurar la protección, conservación, manejo integrado y aprovechamiento sustentable de las reservas de aguas superficiales y subterráneas; 
En este sentido, la AUA ejecuta varias acciones para la conservación y protección de los recursos hídricos como por ejemplo  el  establecimiento de las Áreas de Protección Hídrica (ApH), cuya  importancia radica en garantizar, la protección  de las fuentes superficiales y subterráneas principalmente aquellas que están expuestas a deterioro, ya sea por su ubicación, riesgo, o actividades que se desarrollan en su entorno.  
· Reconoce la importancia de los ecosistemas acuáticos para el cumplimiento de los derechos humanos al agua potable y al saneamiento.  
En el Ecuador la Constitución de la República del Ecuador y la Ley Orgánica de Recursos Hídricos, Usos y Aprovechamientos del Agua,  mencionan que:  
Artículo 3 numeral 1: “entre otros deberes primordiales del Estado, garantizar sin discriminación alguna el efectivo goce de los derechos establecidos en la Constitución y en los instrumentos internacionales, en particular el agua para sus habitantes”;  
Así también en el Artículo 12: “se consagra al agua como patrimonio nacional estratégico, de uso público, dominio inalienable, imprescriptible, e inembargable y esencial para la vida”. 
De igual manera en el Artículo 313: “establece al agua como sector estratégico cuya administración, regulación, control y gestión es reservado para el Estado de conformidad con los principios de sostenibilidad ambiental, precaución, prevención y eficiencia”. 
El Artículo 318 de la Constitución de la República: “establece al agua como un elemento vital para la naturaleza y la existencia de los seres humanos. La Autoridad Única del Agua, es el ente rector de la planificación y gestión de los recursos hídricos.  Se señala que, se requerirá la autorización del Estado para el aprovechamiento del agua con fines productivos por parte de los sectores público, privado y de la economía popular y solidaria”. 
El Artículo 411 de la Constitución de la República: “señala que es responsabilidad del Estado garantizar la conservación, recuperación y manejo integral de los recursos hídricos, cuencas hidrográficas y caudales ecológicos asociados al ciclo hidrológico y regular toda actividad que pueda afectar la calidad y cantidad de agua, y el equilibrio de los ecosistemas, especialmente en las fuentes y zonas de recarga.  La sustentabilidad de los ecosistemas y el consumo humano serán prioritarios en el uso y aprovechamiento del agua”. 
Adicionalmente, en la LORHUyA se menciona que:  
Artículo 36 menciona que: “entre los deberes estatales en la gestión integrada de los recursos hídricos se dispone: b) Regular los usos, el aprovechamiento del agua y las acciones para preservarla en cantidad y calidad mediante un manejo sustentable a partir de normas técnicas y parámetros de calidad; c)Conservar y manejar sustentablemente los ecosistemas marino costeros, altoandinos y amazónicos, en especial páramos, humedales y todos los ecosistemas que almacenan agua; d) Promover y fortalecer la participación en la gestión del agua de las organizaciones de usuarios, consumidores de los sistemas públicos y comunitarios del agua, (…).” 
Artículo 64 menciona: “que la naturaleza tiene derecho a la conservación de las aguas con sus propiedades como soporte esencial para todas las formas de vida, lo cual corresponde entre otros a: la protección de sus fuentes, zonas de captación, regulación, recarga, afloramiento y cauces naturales de agua, en particular, nevados, glaciares, páramos, humedales y manglares; el mantenimiento del caudal ecológico como garantía de preservación de los ecosistemas y la biodiversidad; la preservación de la dinámica natural del ciclo integral del agua o ciclo hidrológico; la protección de las cuencas hidrográficas y los ecosistemas de toda contaminación; y, la restauración y recuperación de los ecosistemas por efecto de los desequilibrios producidos por la contaminación de las aguas y la erosión de los suelos”. 
En conclusión en el Ecuador los ecosistemas acuáticos son reconocidos a través de las normativas legales vigentes aplicadas en el país.  
· Establece los vínculos entre los derechos humanos al agua potable y la salud de los ecosistemas acuáticos.  
Como se mencionó anteriormente, la Ley Orgánica de Recursos Hídricos, Usos y Aprovechamientos del Agua establece que el “derecho humano al agua es el derecho de todas las personas a disponer de agua limpia, suficiente, salubre, aceptable, accesible y asequible para el uso personal y doméstico en cantidad, calidad, continuidad y cobertura. Forma parte de este derecho el acceso al saneamiento ambiental que asegure la dignidad humana, la salud, evite la contaminación y garantice la calidad de las reservas de agua para consumo humano” (Art. 57). 
· Reconoce y/o protege los mecanismos comunitarios de gobernanza del agua, como los campesinos, pueblos indígenas, afrodescendientes y comunidades locales.  
En lo que respecta a mecanismos comunitarios de gobernanza del  agua, como campesinos, pueblos indígenas, afrodescendientes y comunidades locales; la Ley Orgánica de Recursos Hídricos, Usos y Aprovechamientos del Agua menciona en el Artículo 25.- Consejos de Cuenca Hidrográfica. Es el órgano colegiado de carácter consultivo, liderado por la Autoridad Única del Agua e integrado por los representantes electos de las organizaciones de usuarios, con la finalidad de participar en la formulación, planificación, evaluación y control de los recursos hídricos en la respectiva cuenca. 
Así también en el Artículo 27.- Organizaciones de usuarios de cuenca se menciona que: “Se denominan organizaciones de usuarios de cuenca a las diferentes formas de organización que adopten los usuarios de los recursos hídricos de cada cuenca. 
· Determina un marco o estándares para proteger los ecosistemas acuáticos de la sobreexplotación y la contaminación.  
En el Ecuador la normativa ambiental vigente (Libro IX del Texto Unificado de Legislación Secundaria TULSMA) establece criterios de calidad para los distintos usos como son:  
1. Criterios de calidad para aguas destinadas al consumo humano y uso doméstico, previo a su potabilización. 
2. Criterios de calidad para la preservación de la vida acuática y silvestre en aguas dulces frías o cálidas, y en aguas marinas y de estuarios. 
3. Criterios de calidad de aguas para riego agrícola. 
4. Criterios de calidad para aguas de uso pecuario. 
5. Criterios de calidad para aguas con fines recreativos. 
6. Criterios de calidad para aguas de uso estético. 
· Determina mecanismos de rendición de cuentas y monitoreo para garantizar/promover la transparencia sobre los usos del agua por parte de los grandes usuarios del agua (agricultura a gran escala, industrias (incluidas las industrias extractivas) y usos comerciales).  
El Ministerio de Ambiente, Agua y Transición Ecológica a través del Sistema Única de Información Ambiental – SUIA mantiene actualizado de manera transparente, la información correspondiente a la gestión del agua que se encuentra subdividida en cuatro componentes como son: Usos y Aprovechamientos del Agua, Planificación Hídrica, Prestadores de Servicios y Viabilidades Técnicas de Riego y Drenaje.   Establece obligaciones de procedimiento y mecanismos para proteger los ecosistemas acuáticos como fuentes seguras de agua potable.  
· Incorpora un enfoque basado en derechos para la gestión de los ecosistemas acuáticos.  
En el Ecuador la gestión integrada e integral de los recursos hídricos considera un enfoque ecosistémico y por cuenca o sistemas de cuencas hidrográficas. 
El estado y sus instituciones son responsables de la gestión integrada de los recursos hídricos. 
· Garantiza a los titulares de derechos el acceso a la justicia, en caso de afectaciones a la salud de los ecosistemas acuáticos de los que dependen.  
De acuerdo a Ley Orgánica de Recursos Hídricos, Usos y Aprovechamientos del Agua, en el Artículo 61 se menciona que: “Derecho a la igualdad y no discriminación en el acceso al derecho humano al agua. Todas las personas ejercerán el derecho humano al agua en condiciones de igualdad. 
Se prohíbe toda discriminación por motivos de etnia, género, sexo, edad, idioma, religión, opinión política o de otra índole, origen nacional o social, posición económica, discapacidad física o mental, estado de salud, incluido enfermedades catastróficas, orientación sexual, identidad de género, estado civil o cualquier otra condición política,  social o de otro tipo que pretenda o tenga por efecto anular o menoscabar el igual disfrute o el ejercicio del derecho humano al agua. 
· Mecanismos regionales o nacionales que protejan el agua en el marco de los derechos humanos a un medio ambiente limpio y saludable.  
El Ecuador cuenta con mecanismos financieros locales considerados como, herramientas, instrumentos y plataformas colaborativas voluntarias las cuales, estando constituidos o integrados por personas naturales, jurídicas, públicas, privadas, nacionales y/o internacionales; generan, canalizan, transfieren e invierten recursos económicos públicos, comunitarios y privados, financieros y no financieros para: a) La conservación, restauración, preservación, protección, recuperación y uso sostenible de los recursos hídricos y ecosistemas asociados; b) Contribuir a la gestión integrada e integral con enfoque ecosistémico y por unidad hidrográfica, de las áreas que constituyen el dominio hídrico público así como las figuras  de protección, conservación y garantías preventivas de los recursos hídricos; c) El mantenimiento, conservación y protección de las Áreas de Protección Hídrica (APH) establecidas por la AUA, como territorios donde existen fuentes de agua declaradas de interés público y en las que se necesita asegurar la cantidad, calidad y continuidad del agua para consumo humano, caudales ecológicos, la soberanía alimentaria y otros usos y aprovechamientos del recurso; d) Establecer espacios de participación pública, privada y comunitaria, cooperación y coordinación para fortalecer la gobernanza local del agua y garantizar el manejo de los recursos hídricos con un enfoque ecosistémico; e) Promover la transición hídrica y la planificación integral e integrada de los recursos hídricos considerando escenarios de clima futuro. 
Actualmente existen 5 Fondos de Agua o mecanismos financieros en funcionamiento y otros más en proceso de institucionalización. El más antiguo y primero en el mundo es el Fondo para la Protección del Agua de Quito (FONAG), que se estableció en el año 2000, como un fideicomiso mercantil con una duración de 80 años. La experiencia institucional de ese Fondo y su constante proceso de evolución y adaptación, han servido de guía para la consolidación de nuevos Fondos. 
· Protege a los defensores del derecho al agua de represalias y criminalización por su activismo.  
La Autoridad Única del Agua en el marco de sus competencias gestiona los recursos hídricos a través de del Sistema Nacional Estratégico de agua, el cual constituye el conjunto de procesos, entidades e instrumentos que permitan la interacción de los diferentes actores, sociales e instituciones para organizar y coordinar la gestión integral e integrada de los recursos hídricos; por ende incluye a todos los usuarios, consumidores, comunas, comunidades, pueblos y nacionalidades para cumplimiento de las obligaciones en el ámbito hídrico.    
· Minimiza/reduce los requisitos o altos estándares para proteger los ecosistemas acuáticos, permitiendo la contaminación y el agotamiento de los ecosistemas acuáticos.  
Actualmente, la Autoridad Única del Agua se encuentra trabajando en la generación de instrumentos técnicos que permitan proteger, conservar y recuperar los recursos hídricos que son utilizados por las actividades productivas. Entre las acciones que se han desarrollado para lograr este objetivo, se encuentra el establecimiento de las Áreas de Protección Hídrica; así también las zonas de protección hídrica, zonas de restricción hídrica y otras formas de conservación.      
Información sobre sentencias judiciales a nivel global, regional o nacional que:  
· Insta a los Estados a proteger los ecosistemas acuáticos para garantizar los derechos humanos al agua potable y al saneamiento. 
La ley Orgánica de Recursos Hídricos Usos y Aprovechamiento del Agua, menciona en el Artículo 84 que:  
El Estado en sus diferentes niveles de gobierno es corresponsable con usuarios, consumidores, comunas, comunidades, pueblos y nacionalidades del cumplimiento de las obligaciones.

En este sentido, la Autoridad Única del Agua insta a los GADs municipales, provinciales, parroquiales y demás instituciones relacionadas a que se conserve y proteja los recursos hídricos.   
· Establece la legitimidad de una comunidad indígena o no indígena para gestionar una fuente de agua de acuerdo con sus mecanismos de gobernanza.  
La Gestión pública o comunitaria del agua es reconocida en la Ley Orgánica de Recursos Hídricos, Usos y Aprovechamientos del Agua a través del siguiente Artículo:  
Artículo 32.- Gestión pública o comunitaria del agua. La gestión del agua es exclusivamente pública o comunitaria. 
La gestión comunitaria la realizarán las comunas, comunidades, pueblos, nacionalidades y juntas de organizaciones de usuarios del servicio, juntas de agua potable y juntas de riego. Comprende, de conformidad con esta Ley, la participación en la protección del agua y en la administración, operación y mantenimiento de infraestructura de la que se beneficien los miembros de un sistema de agua y que no se encuentre bajo la administración del Estado. 
· Obliga a un estado a restaurar un ecosistema acuático.  
Como se mencionó anteriormente, el Artículo 84 de la LORHUyA establece que: “El Estado en sus diferentes niveles de gobierno es corresponsable con usuarios, consumidores, comunas, comunidades, pueblos y nacionalidades del cumplimiento de las siguientes obligaciones (..)” 
· Obliga a una empresa privada a compensar/reparar a los titulares de derechos por dañar los ecosistemas acuáticos de los que dependen.  
En el Ecuador, existe la Agencia de Regulación y Control del Agua (ARCA), quien es un organismo de derecho público, de carácter técnico-administrativo, adscrito a la Autoridad Única del Agua, con personalidad jurídica, autonomía administrativa y financiera, con patrimonio propio y jurisdicción nacional, la cual ejerce la regulación y control de la gestión integral e integrada de los recursos hídricos, de la cantidad y calidad de agua en sus fuentes y zonas de recarga, calidad de los servicios públicos relacionados al sector agua y en todos los usos, aprovechamientos y destinos del agua.  
· Reconoce un río, lago, manantial, riachuelo u otra fuente de agua como titular del derecho.  
La Ley Orgánica de Recursos Hídricos, Usos y Aprovechamientos del Agua, en el Artículo 10 menciona establece el Dominio Hídrico Público y la forma como está constituido.

Información sobre estadísticas y fuentes de datos: 
· Disponibilidad de datos independientes y oficiales sobre la salud de los ecosistemas acuáticos para evaluar la necesidad de restauración o conservación.  
La Autoridad Única del Agua, a través del Plan Nacional del Agua ejecutó en los años 2013, 2014, 2015 el proyecto denominado “Estado Actual de la Calidad del Agua a Nivel Nacional”,  el cual tuvo como objetivo determinar el estado actual de la calidad del agua en las cuencas hidrográficas principales a nivel nacional para la toma de decisiones por parte de las autoridades de turno.  
Así también, los GADs y las instituciones adscritas a la Autoridad Única del Agua, realizan el levantamiento de información de calidad del agua de manera continua con la finalidad de gestionar de manera adecuada  los recursos hídricos en territorio y de acurdo a sus competencias.   
Las estadísticas disponibles sobre el recurso hídrico se pueden encontrar a través del Sistema Nacional de Indicadores Ambientales y Sostenibilidad - SINIAS, cuyas fuentes de datos se origina en la gestión de las respectivas áreas técnicas del Ministerio de Ambiente, Agua y Transición Ecológica, adicionalmente la información geoespacial se encuentra en el Mapa Interactivo, para descarga de los usuarios en general. 
