CUESTIONARIO

LOS DERECHOS AL AGUA Y AL SANEAMIENTO COMO HERRAMIENTA PARA LA PAZ, LA PREVENCIÓN Y LA COOPERACIÓN

12. ¿Cómo se incluye a las autoridades locales en los procesos de prevención, respuesta a crisis y resolución de conflictos?

La base de un acercamiento entre comunidad, actores económicos y autoridades, es la gestión y presencia de equipos territoriales, es una inversión necesaria para los entes de control, no es viable el tener un plan de visitas territoriales por autoridades que viven otra realidad.
En la Amazonía ecuatoriana se hablan idiomas nativos en la frontera con Colombia y Perú, por lo cual es necesario contar con personas que puedan comunicarse con su propio idioma y así reducir malos entendidos. 
El trabajo en territorio debe enfocarse en metas a largo plazo, en planes territoriales y no en agendas de políticos de turno, el trabajo territorial genera confianza con las personas y ayuda en procesos de seguridad y control de actividades ilegales.
13. ¿Cómo se incluye a las comunidades afectadas en los procesos de prevención, respuesta a crisis y resolución de conflictos?

Primero se deben identificar a las comunidades afectadas, se debe excluir a actores ajenos al conflicto, en si esos actores son un conflicto. 
Se debe tener espacios de diálogo neutrales para una correcta participación de todas las partes, se debe tener reglas claras de intervención y aportes, debe existir instituciones que lideren los procesos y tengan los recursos económicos necesarios.
En todo momento se debe tener claro los acontecimientos suscitados, y las resoluciones mantenerlas en firme, no se pueden generar reuniones paralelas entre actores, todos deben asistir a las reuniones programadas, caso contrario el proceso de resolución de conflictos no prosperará.
17. ¿Cómo se puede promover en las cuencas transfronterizas un cambio de un enfoque en el agua como un recurso, lo cual fomenta la competencia por el control y la propiedad, a un enfoque de gestión de ecosistemas que implica colaboración y responsabilidad compartida?
Es un cambio muy difícil y a largo plazo; sin embargo, un punto de partida es empezar por campañas de sensibilización y concientización sobre el uso y manejo de los recursos hídricos, se debe identificar a los actores principales como: autoridades locales, líderes comunitarios, líderes campesinos, responsables de áreas protegidas y gremios de sectores industriales, para en conjunto trabajar en modelos de gestión territorial, bajo una supervisión independiente.
Los modelos que son delineados desde un órgano centralizado no generan soluciones a nivel local; al contrario, se generan problemas y frustraciones entre pobladores. No se debe perder el objetivo principal que es el uso correcto de los recursos hídricos.

Es necesario analizar los recursos necesarios para una gestión de colaboración y responsabilidad compartida, la realidad de zonas fronterizas es muy diferente a la del resto de un país, hay sitios donde el acceso a recursos básicos es muy precario, y la informalidad es una norma y no una excepción. 
Geográficamente se debe analizar el manejo de cuencas hídricas, se tiene dos espacios: el primero es la zona de captación del recurso hídrico que está ligada al uso y vertido de agua ya usada y el segundo es la zona donde captan esa agua ya usada (con o sin tratamiento), se debe identificar a que país corresponde cada zona y de esa manera ver mecanismos de tratamiento, este es un nudo crítico que debe ser analizado y manejado técnicamente como parte inicial de un manejo integral de recursos hídricos.

Finalmente, la gestión de control y propiedad no necesariamente se opone a un manejo de colaboración responsabilidad compartida, es primordial que este definido correctamente bajo la respectiva norma el uso del recurso hídrico, el mismo es un recurso que puede agotarse por tanto su mal uso debe ser corregido y de ser necesario sancionado.
18. ¿Cómo se interconectan los acuerdos sobre el cambio climático y los acuerdos de gestión de aguas transfronterizas para abordar los desafíos de la gestión de los recursos hídricos en los ecosistemas acuáticos compartidos?
El Ecuador suscribió el Acuerdo de París sobre cambio climático bajo la Convención Marco de Naciones Unidas sobre Cambio Climático (2016), este documento se centra en el componente aire, específicamente en la reducción de gases de efecto invernadero a nivel de mitigación y adaptación a los efectos del cambio climático.
La proyección de trabajo con base al Acuerdo de París se centra en industrias, movilidad, sector agrícola, y espacios naturales (áreas protegidas) por el componente de secuestro de carbono. Sin duda alguna el impulsar o consolidar áreas protegidas transfronterizas, corredores de conectividad entre áreas protegidas limítrofes puede ser un nexo que generé sinergia entre cambio climático y gestión de recursos hídricos.
Las necesidades comunes pueden generar grandes oportunidades de cooperación ente actores clave y aprovechar de mejor manera recursos económicos y talento humano, este puede ser el nexo entre este tipo de acuerdos.
