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Estadísticas más recientes relacionadas con el derecho a la alimentación y el derecho al agua.
Estas incluyen:
· Población total, población con malnutrición y las poblaciones más afectadas (mujeres, pueblos indígenas, afrodescendientes).

Si bien el Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social (CONEVAL) genera evidencia sobre el estado de las carencias sociales consideradas en la medición de la pobreza, también ha destacado la importancia de ampliar la evaluación de la política social. Parte de sus esfuerzos se centran en generar información acerca de los avances del Estado mexicano en cuanto a garantizar el acceso efectivo  a los derechos sociales establecidos en el artículo 6 de la Ley General de Desarrollo Social  a toda la población. 

En este sentido, a través de la Plataforma de Consulta y Visualización del Sistema de Información de Derechos Sociales (SIDS), se han establecido indicadores acerca del acceso efectivo a una alimentación nutritiva y de calidad, así como al agua. Estos indicadores se encuentran disponibles para su consulta en los siguientes enlaces:

Al-3 Porcentaje de población que vive en hogares con seguridad alimentaria y dieta diversa, Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-efectivo-a-derechos-sociales/Acceso-efectivo-a-la-Alimentacion/Al-3/Resultados

Al-4 Porcentaje de población que vive en hogares donde se consumen diariamente frutas y verduras. Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-efectivo-a-derechos-sociales/Acceso-efectivo-a-la-Alimentacion/Al-4/Resultados 

Al-6 Porcentaje de población de cero a cinco meses de edad que recibió lactancia materna exclusiva. Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-efectivo-a-derechos-sociales/Acceso-efectivo-a-la-Alimentacion/Al-6/Resultados 

Al-7 Porcentaje de población de cero a cinco meses de edad que recibió lactancia materna predominante. Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-efectivo-a-derechos-sociales/Acceso-efectivo-a-la-Alimentacion/Al-7/Resultados 

muj_10 Brecha en la prevalencia de desnutrición crónica en menores de 5 años de edad según pertenencia étnica de la jefatura de hogar.Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-grupos-poblacion/mujeres_indigenas/indicador/muj_10

muj_11 Brecha en el porcentaje de hogares con jefatura económica femenina y con carencia por acceso a la alimentación nutritiva y de calidad según pertenencia étnica de la jefatura. Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-grupos-poblacion/mujeres_indigenas/indicador/muj_11 

muj_12 Brecha en el porcentaje de hogares que reportan escasa diversidad dietética según pertenencia étnica. Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-grupos-poblacion/mujeres_indigenas/indicador/muj_12

gen_3 Brecha en el porcentaje de hogares con carencia por acceso a la alimentación nutritiva y de calidad según sexo de la jefatura. Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-grupos-poblacion/genero/indicador/gen_3

gen_4 Brecha en el porcentaje de hogares con carencia por acceso a la alimentación nutritiva y de calidad según sexo de la jefatura en situación de pobreza. Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-grupos-poblacion/genero/indicador/gen_4

nna_19 Brecha en el porcentaje de niñas y niños menores de 6 meses que recibieron lactancia materna exclusiva según ámbito de residencia. Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-grupos-poblacion/ninias_ninios_adolescentes/indicador/nna_19

nna_23 Brecha en el porcentaje de niñas, niños y adolescentes que viven en hogares donde se consume diariamente frutas y verduras según situación de pobreza. Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-grupos-poblacion/ninias_ninios_adolescentes/indicador/nna_23

pam_7 Brecha en el porcentaje de hogares conformados exclusivamente por personas adultas mayores con carencia por acceso a la alimentación nutritiva y de calidad según ámbito de residencia. Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-grupos-poblacion/poblacion_adulta_mayor/indicador/pam_7

pam_8 Brecha en el porcentaje de hogares conformados exclusivamente por personas adultas mayores con consumo diario de frutas y verduras según ámbito de residenciaConsejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-grupos-poblacion/poblacion_adulta_mayor/indicador/pam_8 

dis_8a Brecha en el porcentaje de población con carencia por acceso a la alimentación nutritiva y de calidad según tipo de discapacidad, Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-grupos-poblacion/poblacion_discapacidad/indicador/dis_8a

dis_8b Brecha en el porcentaje de población con carencia por acceso a la alimentación nutritiva y de calidad según origen de la discapacidad Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-grupos-poblacion/poblacion_discapacidad/indicador/dis_8b

dis_9 Brecha en el porcentaje de la población en hogares con escasa diversidad dietética según presencia de población con discapacidad. Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-grupos-poblacion/poblacion_discapacidad/indicador/dis_9

jov_7 Brecha en el porcentaje de jóvenes en hogares con escasa diversidad dietética según ámbito de residencia. Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-grupos-poblacion/poblacion_joven/indicador/jov_7

5.1.2. Principales alimentos básicos y fuentes (producidos localmente) y su relación con problemas de agua.
Si bien el CONEVAL no cuenta con estadísticas específicas sobre alimentos básicos y fuentes (producidos localmente) y su relación con problemas de agua, en 2018 publicó un documento titulado:  Estudio Diagnóstico del Derecho a la Alimentación Nutritiva y de Calidad 2018 cuyo objetivo es ​​contar con un diagnóstico en materia del derecho a la alimentación nutritiva y de calidad que permita entender el grado de avance en el cumplimiento pleno del derecho social de los individuos en términos de la obligación del Estado de garantizar el disfrute, así como identificar los principales retos en la materia. 
Consultar: Estudio Diagnóstico del Derecho a la Alimentación Nutritiva y de Calidad 2018, Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:https://www.coneval.org.mx/EvaluacionDS/PP/CEIPP/IEPSM/Documents/Derechos_Sociales/Estudio_Diag_Alim_2018.pdf

5.1.4. Estadísticas sobre desafíos vinculados a la producción de alimentos y el suministro de agua potable.
Si bien el CONEVAL no tiene atribuciones normativas para generar información sobre desafíos vinculados a la producción de alimentos, sí cuenta con información estadística acerca del suministro del agua potable en las viviendas. 

vi-1 Porcentaje de población con suministro diario de agua dentro de la vivienda. Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-efectivo-a-derechos-sociales/Acceso-efectivo-a-la-Vivienda/Vi-1/Resultados 

muj_13 Brecha en el porcentaje de mujeres que residen en viviendas sin acceso a agua entubada o en las que se cocina con leña o carbón sin chimenea según pertenencia étnica y ámbito de residencia. ​​Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-grupos-poblacion/mujeres_indigenas/indicador/muj_13

nna_17 Brecha en el porcentaje de niñas, niños y adolescentes que habitan en viviendas con dotación diaria de agua según ingresos. Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Disponible en:
https://sistemas.coneval.org.mx/SIDS/Serie2016-2022/Acceso-grupos-poblacion/ninias_ninios_adolescentes/indicador/nna_17 
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