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Aportes al informe de la Relatora Especial sobre la violencia contra las mujeres y las niñas al Consejo de Derechos Humanos sobre la prostitución y la violencia contra las mujeres y las niñas

Estimada Reportera Especial
Reem Alzalem

AMADH, Asociación Mujeres Argentinas por los Derechos Humanos, es una organización sin fines de lucro, que agrupa a sobrevivientes de prostitución y trata con fines de explotación sexual. Nuestra sede está en Bartolomé Mitre 2815, 4to. eso, oficina 401, Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Argentina. (www.amadh.org)

Con el fin de contribuir al informe mencionado, en nuestro último encuentro, realizado los días 19 y 20 de diciembre de 2003, realizamos talleres de trabajo para responder a dos de las preguntas formuladas en su pedido de aportes.

2.-  Describa el perfil de las mujeres y niñas afectadas por la prostitución en su país, y proporciones datos desglosados cuando sea posible. 
Esta problemática afecta a todos los sectores de la sociedad. Sin embargo, existen algunos grupos que se encuentran particularmente expuestos. Las mujeres en condiciones de vulnerabilidad, con hijos pequeños a cargo suelen ser fácilmente captables para las redes de prostitución. Cuando hablamos de vulnerabilidad no hacemos referencia únicamente a la vulnerabilidad económica; también hablamos de vulnerabilidad subjetiva o social. 
Por otro lado, es importante destacar que en países empobrecidos las situaciones de crisis económica suelen ser caldo de cultivo para el crecimiento de las redes de trata. En este sentido, nos preocupa particularmente la situación de Argentina, que en los últimos años ha empeorado en sus marcadores sociales.
Desde la Asociación de Mujeres Argentinas por los Derechos Humanos estamos trabajando en un estudio sobre el perfil de las mujeres víctimas de trata y explotación

4. ¿A qué formas de violencia están sometidas las mujeres y niñas prostituidas (física, psicológica, sexual, económica, administrativa u otras)?
Divididas en grupos, hemos debatido acerca de la violencia económica, verbal, psicológica a la que nos encontramos sometidas las víctimas de trata y explotación sexual. Una de las cuestiones que también apareció con frecuencia es cómo las redes de trata siguen engañando de diversas maneras a las mujeres y niñas para captarlas con el fin de explotarlas. Por ejemplo, se habló de las ofertas de trabajo engañosas, de las “invitaciones” a fiestas y también de las escuelas de modelaje que sirven de pantalla para captar mujeres. Además, conversamos también sobre cómo muchas veces la violencia se ejerce a través de las amenazas, armado de causas y extorsiones que infunden miedo a las mujeres.
Otra cuestión importante sobre la que se reflexionó en el encuentro es la violencia policial que sufren quienes sobreviven de la prostitución.
Entre las diversas formas violentas que utilizan tratantes y proxenetas para controlar a las mujeres apareció el consumo problemático (drogas) como uno de los medios de sometimiento.
Otra de las preocupaciones es el crecimiento de la captación de mujeres y niñas a través de las redes sociales. También nos alarma la naturalización de la “venta de contenido” a través de plataformas digitales como Only Fans.
También queremos denunciar la complicidad de los medios de comunicación que no abordan correctamente la temática, cubriéndola de manera equivocada. La trata de personas y explotación sexual deben ser tratados como violencia de género.
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