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· Presentación: Comisión para la Investigación de Malos Tratos a Mujeres
Desde la Comisión para la Investigación de Malos Tratos a Mujeres, organización sin ánimo de lucro que trabaja desde hace más de 40 años con víctimas de violencia de género y mujeres en situación de prostitución y trata les presentamos nuestras aportaciones para el informe de SR VAWG sobre la violencia contra las mujeres y la prostitución
· Describa el perfil de las mujeres y niñas afectadas por la prostitución en su país y proporcione datos desglosados, cuando sea posible. 
Las víctimas de la prostitución en España son mayoritariamente mujeres migrantes, muchas de ellas en situación administrativa irregular, con poca formación educativa, con una situación económica desfavorables , entornos familiares vulnerables y mayoritariamente migrantes. 
En el año 2024, a través de nuestros Programas Brújula y Alternativa hemos atendido a mujeres de los siguientes países de procedencia: Colombia, Perú, Nigeria, Marruecos, Bolivia, Brasil, Venezuela, República Dominicana, Argelia, Chile, Rumania, Croacia, Ecuador, China, Nicaragua o Cuba. 
· ¿A qué formas de violencia son sometidas las mujeres y niñas prostituidas (física, psicológica, sexual, económica, administrativa u otras)?
 Las mujeres en situación de prostitución sufren todas las violencias: física, sexual, económica y administrativa. En base a nuestra experiencia directa a través de los programas de intervención con mujeres en situación de prostitución, las consecuencias derivadas de la explotación sexual y el ejercicio de la prostitución son:
Enfermedades de transmisión sexual, Cáncer de cérvix, Dolores de espalda, cabeza o estómago. Cansancio crónico, Problemas hepáticos, Embarazos no deseados y abortos precarios, desgarros en el pecho. Úlceras bucales. Desórdenes alimenticios, Falta de concentración y memoria, entumecimiento de manos y pies, problemas visuales y auditivos, Fracturas y dislocaciones,  Muerte.
· Describa los vínculos, si los hay, entre la prostitución y la violación de los derechos humanos de las mujeres y las niñas
La prostitución es un gravísimo problema de salud pública, causa y consecuencia de la desigualdad y una forma extrema de violencia contra las mujeres. La investigación social demuestra su relación intrínseca con la	 pobreza,  la exclusión, el racismo y la normalización de la	 violencia sexual.	 

Es por todo ello que la prostitución implica la violación constante de principios fundamentales y derechos humanos: derecho a la vida, explotación, abusos, restricción de movilidad, maltrato, limitado acceso a los servicios de salud, dificultad en el acceso al empadronamiento, derecho a la información, acceso a la justicia, indemnización y reparación legal, revictimización y penalización , desprotección. 
· ¿Cuán eficaces han sido los marcos legislativos y las políticas para prevenir y responder a la violencia contra las mujeres y las niñas en la prostitución?
Aunque España ratificó el convenio de Naciones Unidas en el año (1962), de hecho, nunca ha sido un país abolicionista por completo. 
En este sentido, España	carece de un marco legislativo integral de la prostitución que considere los vínculos con la trata sexual. 
Algunas Comunidades Autónomas, como el Principado de Asturias y la Comunidad Valenciana, empiezan a aprobar normas abolicionistas, en el marco de las competencias que las comunidades autónomas tienen en estos aspectos. 
En el ámbito nacional, el	adelanto electoral en julio de 2023 hizo decaer el	trámite	legislativo de una Proposición	 de Ley Orgánica que endurecía el proxenetismo no coactivo e introducía multas	 a clientes y la figura de la tercería locativa para perseguir a los dueños de los locales. La Proposición contaba con el apoyo de los dos partidos políticos mayoritarios (PSOE y PP).
· ¿Qué medidas existen para recopilar y analizar datos a nivel nacional con miras a comprender mejor el impacto que tiene la prostitución en los derechos de las mujeres y las niñas?
España adolece de investigación para abordar la trata en relación a la industria del sexo, la prostitución y penalización de todas las formas de proxenetismo, lo que supone un obstáculo para obtener datos fiables sobre las dimensiones del sistema prostitucional, la trata y la situación de las víctimas.
En lo que se refiere a fuentes, las instituciones públicas no cuentan con datos propios, salvo los derivados de las investigaciones policiales: es el Centro de Inteligencia contra el Terrorismo y el Crimen Organizado (CITCO) la fuente de datos, originando un problema de definición y clasificación de víctimas. En lo referente al feminicidio en el contexto de prostitución, hasta 2022 no se contabilizan oficialmente feminicidios fuera del ámbito de la pareja o expareja, y partir de esa fecha la Delegación del Gobierno contra la Violencia de Género establece la tipología del feminicidio sexual, pero no hay una tipificación específica para los asesinatos de mujeres en situación de trata y prostitución, lo que contribuye a la invisibilidad de la realidad de estas víctimas.


· ¿Qué medidas existen para ayudar y apoyar a las mujeres y niñas que desean dejar la prostitución?

Lamentablemente, en España no hay un sistema de apoyo económico, psicosocial, laboral, etc. para las mujeres y niñas que salen de la prostitución a pesar de contemplarse en la CEDAW/C/ESP/CO/7-8, 29 julio 2015. 
Como ejemplo de buena práctica local, el Ayuntamiento de Sevilla cuenta con más de treinta años de experiencia en programas de apoyo con enfoque abolicionista financiado con las multas a puteros y cuenta con un Programa Marco de Atención Integral. 
Una de las principales dificultades que encontramos durante la intervención con el colectivo es la dificultad de encontrar alternativas laborales inmediatas. El proceso de reconducción hacia el mercado laboral regularizado requiere de un largo proceso previo de recuperación de las heridas que deja la prostitución. El tiempo necesario para trabajar estos problemas no encaja con la realidad y las necesidades económicas de las mujeres, que en la mayoría de las situaciones cuentan con cargas personales y familiares inmediatas
· ¿Cuáles son los obstáculos que enfrentan las organizaciones y los proveedores de servicios de primera línea en su misión de apoyar a las víctimas y sobrevivientes de la prostitución?
Las trabas administrativas que se presentan a las mujeres migrantes para poder regularizarse y así poder conseguir un trabajo digno para poder cubrir sus gastos en el país de origen y en el país donde residen .
Poca sensibilización y conocimiento sobre la trata y prostitución, estigma y prejuicios y normalización, no es considera una violencia de genero a nivel social.
Denunciamos falta de recursos especializados (Recursos residenciales, unidades móviles, seguridad en redes sociales para las ofertas laborales con intención de captación y trata, falta de formación a las FCSE, Sanitario, administrativo). 
Falta de continuidad de los proyectos con las mujeres debido a la variabilidad de las subvenciones recibidas y las limitaciones de las organizaciones para poder certificar a mujeres sobrevivientes. 
Ausencia de datos y estadísticas oficiales: Los boletines e información estadística sobre violencia de género o datos accesibles sobre usuarias, no ofrecen datos desglosados por tipos de violencia. Tampoco se contabilizan los feminicidios de mujeres en situación de prostitución por la Delegación del Gobierno contra la Violencia de Género que, sin embargo, sí son contabilizadas por organizaciones feministas como Feminicidio.net, lo que sugiere el nulo interés por visibilizar esta problemática. Tampoco se recogen datos acerca del número de violaciones y agresiones sexuales sufridas por mujeres en prostitución.
Acceso reducido y limitado a los recursos públicos básicos como la salud, sociales o de protección a la violencia por su miedo a ser deportadas por su situación irregular.
Dificultades de identificación de víctimas de violencia de género y/o de trata, tanto potenciales beneficiarias de recursos de protección como solicitantes de protección internacional en frontera. La concesión del periodo de restablecimiento y reflexión depende de la denuncia e información que proporciona la víctima, es decir, se está aplicando claramente un enfoque de persecución del delito, y no de vulneración de derechos humanos y protección a la víctima.
 Revictimización en el acceso a la justicia: estereotipos de género y prejuicios en los procesos e instancias judiciales, que menoscaban la debida protección de las mujeres en prostitución y generan desconfianza hacia las instituciones.
Falta de formación de los operadores jurídicos: Otras barreras en relación a un efectivo acceso a la justicia para las supervivientes: la Unidad Especializada en Trata de Seres Humanos depende del Fiscal de Sala Coordinador de Extranjería, vinculando la lucha contra la explotación sexual y trata al control migratorio y policial. La llamada “Ley mordaza” (Ley Orgánica 4/2015, de 30 de marzo, de protección de la seguridad ciudadana) y las ordenanzas municipales basadas en la seguridad ciudadana, junto a los mayores controles en los clubes, dificultan el trabajo/contacto directo con las mujeres de las ONGs en calle o clubes, promoviendo su desplazamiento a pisos particulares y mayor invisibilidad de las mujeres.
Falta de apoyo institucional y recursos de protección y atención específicos 
· ¿Están suficientemente incluidas las organizaciones de primera línea y las organizaciones de sobrevivientes en la formulación de políticas a nivel nacional e internacional?
No hay participación directa de supervivientes, ni de las entidades sociales especializadas en los procesos de detección e identificación de víctimas y potenciales víctimas.
· ¿Qué recomendaciones tiene para prevenir y poner fin a la violencia asociada a la prostitución hacia mujeres y niñas? 
Consideramos crucial la aprobación de un Ley abolicionista integral del sistema prostitucional y en todo caso, la persecución del proxenetismo en todas sus manifestaciones y el endurecimiento del Código Penal con la persecución, prohibición y fin de la impunidad del proxenetismo en España. Además, debería recuperarse la figura de la tercería locativa que despareció del código penal español en la reforma de 1995. 
Paralelamente se debe regular la pornografía y restringir el acceso de menores. Todo ello, unido a campañas de sensibilización enfocadas en el putero, responsable de la existencia de la prostitución. 
En cuando a medidas procesales: Aplicación regular de la prueba preconstituida de la declaración de la víctima. No puede recaer todas las pruebas para condenar a los tratantes en la declaración de la víctima.  
Sería conveniente la creación de un fondo, al igual que existe en el delito de tráfico de drogas, obtenido de las incautaciones a los tratantes, que permita por un lado compensar a las víctimas y por otro financiar programas de atención e integración, como sucede en Sevilla.En cuanto al papel de las ONG con las víctimas: en estos momentos la identificación de las víctimas recae fundamentalmente, en las fuerzas y cuerpos de seguridad del Estado. Sin embargo, consideramos que en dicha tarea las ONG de reconocido trabajo y prestigio deben tener un papel protagonista. 
Por último, es imprescindible una Educación sexual y coeducación en igualdad: En base a nuestra experiencia impartiendo talleres para consecución de relaciones sexo-afectivas saludables, en muchas ocasiones, una vez finalizado el taller, el alumnado manifiesta un mayor rechazo hacia la prostitución y concienciación sobre la problemática. 
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En Madrid, a 30 de enero de 2024
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