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Mi nombre es SUSANA PASTOR, con nacionalidad ESPAÑOLA y activista de los derechos de los trabajadores sexuales en España.
Quiero agradecerle su importante trabajo cómo Relatora Especial sobre la violencia contra las mujeres y niñas, y especialmente su interés sobre la prostitución
Permítame que empiece matizando que prostitución y violencia solo son sinónimos allá donde existe la desprotección de la trabajadora sexual.
AMNESTY INTERNATIONAL, en su informe de 2016 dice “que las trabajadoras y los trabajadores sexuales sufren estigma y marginación, violencia física y sexual, barreras a la protección frente a la violencia y el delito, medidas policiales extorsionantes y coercitivas y obstáculos para ver garantizados sus derechos a la salud y la vivienda.”
Esto se vio acrecentado durante la pandemia de COVID-19, que puso de manifiesto la vulnerabilidad del colectivo por no poder acceder a ayudas y sin embargo fue una de las actividades que no se vieron detenidas por el confinamiento.
La regulación de la prostitución pretende crear los fundamentos legales que garanticen que los trabajadores sexuales tengan unas condiciones de trabajo aceptables, así como proteger la salud de las personas que trabajan en la prostitución. Por otro lado, la regulación pretende limitar la comisión de otros delitos ligados a la prostitución como la trata de personas, la prostitución coactiva y el proxenetismo.
Cuanto más se reconozca la existencia de las trabajadoras y los trabajadores sexuales, más fácil será desmantelar la desinformación y los estereotipos dañinos que nos rodean.
En este sentido países del entorno de España como son Alemania, Suiza, Austria, Holanda, Bélgica, Grecia y otros han avanzado en el reconocimiento y respeto a los Derechos Humanos de los trabajadores sexuales legislando y regularizando la prostitución.
Sin embargo, otros países que han optado por la abolición o prohibición como Francia o Suecia han experimentado la perdida de Derechos Humanos y un aumento de casos de violencia hacia las mujeres.
Las mujeres que se prostituyen legalmente en Francia, han presentado testimonios que acreditan que desde la entrada de Ley de abril de 2016 que penaliza a los clientes de la prostitución han empeorado sus condiciones de trabajo, y la situación es tan grave que recientemente el Tribunal Europeo de Derechos Humanos (TEDH) ha reconocido que las personas que se prostituyen en Francia pueden considerarse víctimas de la legislación del país que penaliza a los clientes admitiendo a trámite la denuncia presentada por 261 hombres y mujeres.
En España, las más de 200.000 personas que ejercen la prostitución están temerosas ante la temida abolición, ya que saben que propiciará delincuencia, precariedad y, sobre todo, falta de libertad y pérdida de derechos.
Espero y deseo que su informe siga los pasos del realizado por el Consejo de Europa sobre la regulación de la prostitución en la Unión Europea (A9-0240/2023), revelando la globalidad del fenómeno evitando que los problemas se trasladen y siendo conscientes que “la criminalización de las personas en situación de prostitución no puede ser una solución.
Esta opción solamente se traduce en ausencia de seguridad jurídica, con la amenaza constante de la persecución policial y judicial, una mayor vulnerabilidad y estigmatización, y efectos negativos sobre la salud y la seguridad, así como la consiguiente dificultad a la hora deponerse en contacto con los servicios de apoyo y la falta de acceso a los derechos básicos para las personas en situación de prostitución.”
“La legislación sobre el trabajo sexual debe desarrollarse con un enfoque basado en los
derechos humanos. Instamos a la Comisión y a los Estados miembros a que desarrollen
medidas y estrategias para reconocer y proteger a los trabajadores del sexo, abordando la discriminación a la que se enfrentan y garantizando su consulta e inclusión en todas las conversaciones en torno a las políticas que afectan a sus vidas.”
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Atentamente la saluda.
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