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§
CONTRIBUCIONES SOBRE VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES Y NIÑAS EN EL DEPORTE
El Estado de El Salvador se refiere a la comunicación recibida Relatora Especial en el cual solicitan a los Estados miembros contribuciones para la elaboración del informe temático para el 79º período de sesiones de la Asamblea General de las Naciones Unidas que se centrará en el tema de la violencia contra las mujeres y las niñas en el deporte.
Las contribuciones nacionales se proveen con información que ha sido aportada por el Instituto Salvadoreño para el Desarrollo de la Mujer (ISDEMU), Consejo Nacional de la Primera Infancia, Niñez y Adolescencia, y el Instituto Nacional de Deportes: 
1. Formas de violencia que pueden experimentar las mujeres y las niñas en los deportes.
En el ecosistema del deporte nacional, las mujeres y las niñas enfrentan una serie de desafíos que van más allá de la competencia atlética, siendo las posibles formas de violencia que pudieran experimentar: a) violencia económica, b) violencia psicológica, c) violencia emocional y d) violencia sexual (concretamente el acoso sexual y cultura de la violencia).
En el ámbito deportivo nacional, estas formas de violencia se manifiestan a través de restricciones para la participación femenina, obstáculos para su desarrollo y marginación en la toma de decisiones, lo que refleja el predominio masculino en el deporte. Esta discriminación refuerza la idea errónea de la inferioridad de las mujeres, consideradas físicamente débiles y frágiles en comparación con los hombres, lo que las coloca en desventaja y perpetúa estereotipos de género y el machismo, creando condiciones de desigualdad y ampliando las brechas de género en el deport.
2. Derechos vulnerados de las mujeres y las niñas en el deporte.
El derecho de niñas y mujeres adolescentes a la integridad personal se puede ver vulnerado en el ámbito deportivo, al ser expuestas a situaciones que pueden lesionar su integridad física, emocional o sexual, como prácticas exigentes, desacreditación, degradaciones, solicitudes de índole sexual y abuso sexual. Esta vulneración se entrelaza con el derecho a la igualdad de condiciones y oportunidades, afectando las condiciones físicas de los espacios de entrenamiento, horarios y los incentivos económicos, ya que existe una brecha salarial entre mujeres y hombres. Los hombres suelen recibir mayores incentivos y salarios, incluso cuando realizan actividades similares en el ámbito deportivo profesional.
3. Actores responsables en actos de violencia contra mujeres y niñas en el deporte.
El actor principal para la vulneración de los derechos humanos contra las mujeres y las niñas es la sociedad, al perpetuar estereotipos que alimentan la violencia de género tanto en ámbitos públicos como privados. Estos estereotipos refuerzan relaciones desiguales de poder entre géneros, relegando a las mujeres a roles sumisos, obedientes y subordinados a los hombres. Este fenómeno genera malestar y se ve respaldado en ocasiones por figuras de autoridad, como entrenadores y líderes deportivos, así como por la afición. 

El círculo de apoyo del deportista, incluyendo entrenadores, auxiliares y padres, desempeña un papel significativo en este proceso. No obstante, para abordar esta problemática, es crucial llevar a cabo una investigación profunda que incluya un diagnóstico de la situación de la mujer en el deporte, promovido por las autoridades deportivas. Este diagnóstico debe establecer indicadores de igualdad y mecanismos internacionales de monitoreo para seguir el progreso de los derechos de la mujer en distintos países con infraestructuras deportivas avanzadas. Además, es esencial reconocer la naturaleza multifacética de la violencia para abordarla de manera efectiva.
4.  Causas de la violencia en las mujeres y las niñas en los deportes.
Las principales causas de la violencia que podrían experimentar las mujeres y las niñas en el deporte, atendiendo al modelo básico de análisis de las causas son: a) causas psiquiátricas o psicopatológicas:
Violencia de los hombres contra las mujeres en base a las características individuales de los agresores, quienes serían individuos con alguna psico-patología. Por ejemplo, personalidad antisocial, conducta desviada, enfermedad mental, toxicomanía o alcoholismo, b) causas psicosociales: problemas de relación en la pareja y/o en el entorno familiar, c) causas socio-culturales: aspectos históricos, sociales y culturales del país.
La violencia contra mujeres y niñas en el ámbito deportivo se origina en diversas causas arraigadas en estructuras sociales profundas, como normas de género y estereotipos culturales que perpetúan la superioridad masculina y la sumisión femenina. Esto contribuye a comportamientos violentos cuando las mujeres desafían roles tradicionales al participar en deportes. Además, la desigualdad sistémica obstaculiza su participación equitativa en el deporte, manifestándose en falta de acceso, financiamiento insuficiente y discriminación en selección, sin dejar de lado  el acoso sexual el cual también prevalece en muchos entornos deportivos. Abordar la violencia contra las mujeres y las niñas en el deporte requiere un enfoque holístico que aborde tanto las causas inmediatas como las estructurales. 

5.  Grupos de mujeres y niñas en el deporte están más expuestos a la violencia
La violencia de género afecta a mujeres de todas las edades y estratos sociales, arraigada en un sistema patriarcal que permea todos los ámbitos, convirtiéndolas en uno de los grupos más expuestos a la violencia en el ámbito deportivo, lo cual es especialmente preocupante cuando las niñas y adolescentes carecen del apoyo familiar en su participación deportiva. Es por ello, que se vuelve esencial aplicar el principio de interseccionalidad para entender cómo se entrelazan factores como género, etnia y clase social.
6.  Responsabilidades de los actores estatales y no estatales en la prevención de actos de violencia contra las mujeres y las niñas en el deporte
En El Salvador, las obligaciones estatales y no estatales en materia de violencia ejercida contra mujeres y niñas están fundamentadas en los siguientes esquemas de protección:
El sistema de protección integral de la niñez y la adolescencia, cuyo principal cuerpo normativo es a partir de 2023, la Ley Crecer Juntos para la Protección Integral de la Primera Infancia, Niñez y Adolescencia (LCJ). En donde se refieren a las obligaciones de los actores estatales y no estatales para procurar la protección de niñas, niños y adolescentes, incluso en aquellas situaciones de riesgo o de vulneración efectiva de derechos. 
El sistema de protección a mujeres víctimas, cuyo principal cuerpo de ley es la Ley Especial Integral para una Vida Libre de Violencia para las Mujeres (LEIV), la cual transversaliza el enfoque de género para el abordaje de la violencia ejercida contra cualquier mujer. 
 
De igual manera, El Salvador cuenta con la Ley General de los Deportes (LGDES)  
, que en el Art. 151 establece que se deberán desarrollar programas educativos y de prevención del acoso sexual, violencia deportiva y ambiente hostil en el entorno deportivo, así como el art.75 que prohíbe acciones contrarias a los derechos y prácticas discriminatorias en el ámbito deportivo. El Art. 147 enumera como infracción grave el acoso sexual y la violencia contra la mujer, sujetos a acciones legales. 
7. Inclusión de mujeres y niñas en el diseño e implementación de políticas para poner fin a la discriminación
En El Salvador, las mujeres y niñas en el deporte están siendo consideradas en el diseño de políticas para abordar la discriminación y la violencia. La LGDES tipifica como infracción grave los actos de discriminación, acoso sexual o violencia contra la mujer, siendo el Tribunal de Disciplina, Ética y Apelaciones del Deporte (TDEA) responsable de su enjuiciamiento.
En el ámbito legislativo, se han realizado acciones para incorporar la perspectiva de género y derechos humanos de las mujeres en el deporte, coordinando con el INDES, enfocándose en temas como la valorización del trabajo doméstico y su impacto en el apoyo y cuidado de madres o mujeres cuidadoras de atletas.
Además, la construcción de mejoras legislativas, como la Ley de la Cultura Juvenil (LCJ), involucró un amplio proceso de consulta que incluyó a niñas, niños y adolescentes de todo el país. Este proceso reconoció el derecho de la niñez y adolescencia a ser escuchados, estableciendo el principio rector del interés superior de la niñez. Así, cualquier proceso que afecte sus derechos, incluido el deporte, debe contar con su opinión.
8.  Buenas prácticas que han sido adoptadas por actores estatales y no estatales para poner fin a la violencia contra las mujeres y las niñas en los deportes.
A fin de abordar la violencia contra las mujeres y las niñas en el ámbito deportivo, tanto actores estatales como no estatales han implementado diversas medidas que promueven la igualdad de género y la protección de los derechos de las mujeres. En El Salvador, INDES ha establecido la Unidad de Género, con el propósito de diseñar programas que reduzcan las barreras que enfrentan las mujeres en todas las facetas del deporte.
Por otro lado, en el ámbito no estatal, algunas Federaciones y Asociaciones Deportivas Nacionales han creado comisiones específicas, como la Comisión de la Mujer en la Federación Salvadoreña de Atletismo y la Federación Salvadoreña de Baloncesto, así como la Comisión de la Mujer y Deporte establecida por el Comité Olímpico de El Salvador (COES).
De igual manera, actualmente el INDES ha implementado el Tribunal de Disciplina, Ética y Apelaciones para que las atletas puedan denunciar cualquier forma de violencia, ofreciendo atención basada en la LEIV y la LGDES, garantizando un entorno deportivo seguro y equitativo para las mujeres y niñas.
9.  Lecciones aprendidas de las políticas y legislaciones que se han adoptado e implementado con respecto a las mujeres y las niñas en los deportes.
Las lecciones aprendidas de las políticas y legislaciones adoptadas e implementadas en relación con las mujeres y niñas en el ámbito deportivo han resaltado la necesidad de desarrollar estrategias de sensibilización y prevención de la violencia en los entornos deportivos, dirigidas a atletas, entrenadores, familias, gestores deportivos y cualquier individuo involucrado en el deporte. Estas estrategias deben abordar específicamente la violencia de género en el deporte y trabajar hacia la creación de entornos seguros y respetuosos para todas las personas involucradas. De esta manera, se promueve la seguridad, la dignidad, la igualdad y la participación plena de las mujeres y niñas en el deporte, contribuyendo a un ambiente deportivo más inclusivo y equitativo.
10. Recomendaciones sobre cómo se puede prevenir la violencia contra las mujeres y las niñas en el deporte
· Fortalecer la promoción de derechos entre la niñez y la adolescencia, sus familias, autoridades deportivas y personales de atención en los ámbitos del deporte, a fin de concientizar acerca de la importancia de garantizar los derechos de esta población.

· Crear mecanismos de supervisión con un enfoque de género y derechos humanos, de las prácticas relacionadas al deporte. 
· Promoción del deporte como medio para fomentar el respeto de los Derechos humanos, generando ambientes libres de violencia de género a través de jornadas de sensibilización en el territorio.
· Creación de comités contra la violencia de género, que realmente investigue los casos de acoso y violencia contra las mujeres y niñas en el deporte y que implemente sanciones y destituciones de sus cargos para los agresores.
· Asegurar que todas las mujeres y niñas tengan la oportunidad de participar en el deporte en un ambiente seguro y libre de violencia verbal, física y psicológica. 
· Construir normativas o lineamientos internacionales sobre prevención y manejo de casos de violencia de género en el deporte.






 Antiguo Cuscatlán, 8 de abril del 2024
�  Ley de Igualdad, Equidad y Erradicación de la Discriminación contra las Mujeres.�HYPERLINK "https://www.asamblea.gob.sv/sites/default/files/documents/decretos/E493CE9A-9FE6-4EF3-A19C-1173017DA25C.pdf"�https://www.asamblea.gob.sv/sites/default/files/documents/decretos/E493CE9A-9FE6-4EF3-A19C-1173017DA25C.pdf�  
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