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Groupe de travail sur la discrimination à l'égard des femmes et des filles
Appel à manifestation d'intérêt de la part d'universitaires et d'organisations de la société civile pour participer à des consultations régionales sur les dimensions genrées des systèmes de soins et d'assistance.
[bookmark: _Hlk181867773]Le Groupe de travail sur la discrimination à l'égard des femmes et des filles présentera un rapport sur les dimensions genrées des systèmes de soins et d'assistance au Conseil des droits de l'homme lors de sa 59e session en juin 2025. 
Pour élaborer son rapport, le Groupe de travail a déjà publié un appel à contribution auprès des organisations de la société civile, en particulier celles qui travaillent sur des politiques et des programmes concernant les soins et l'accompagnement des enfants, des personnes âgées, des personnes handicapées et des travailleurs domestiques migrants. 
En outre, le Groupe de travail prévoit d'organiser des consultations régionales virtuelles entre novembre 2024 et en janvier 2025. L'objectif de ces consultations est de fournir des informations pour le prochain rapport du groupe de travail en recueillant les contributions d'experts spécifiques aux pays et aux régions sur les dimensions genrées des politiques existantes en matière de soins et d'accompagnement, leur mise en œuvre, les défis auxquels sont confrontées les femmes et les filles qui fournissent et requièrent des soins et les bonnes pratiques. 
Les universitaires et les personnes représentant la société civile possédant une expertise sur le sujet et souhaitant apporter leur contribution lors des consultations régionales sont invités à répondre à cet appel en indiquant :
1. leur expertise spécifique et/ou l'expérience de leur organisation en matière de soins et de soutien, 
2. toute publication sur les soins et l'accompagnement dont ils sont les auteurs ou dont leur organisation est l'auteur, 
3. dans quelle(s) région(s)/pays ils sont spécialisés, 
4. s'ils peuvent participer en anglais et, si ce n'est pas le cas, dans une autre langue de l'ONU. 
Veuillez envoyer un bref courriel et inclure des pièces jointes et/ou des liens vers des travaux pertinents à hrc-wg-discriminationwomen@un.org, cc ozlem.altiok@un.org avant le 17 novembre 2024. 
Afin d'assurer une consultation efficace, le nombre de participants pour chaque région sera limité. Les participants seront sélectionnés en tenant compte de l'équilibre géographique et de la représentation de divers groupes. Compte tenu des contraintes de ressources, nous ne contacterons que les participants présélectionnés. 
Dans l’esprit de garantir un processus de consultation régional inclusif et productif, nous attendons vos manifestations d'intérêt. 
Merci beaucoup. 
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