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Grupo de Trabajo sobre la discriminación contra las mujeres y las niñas
Convocatoria de expresiones de interés de académicos y organizaciones de la sociedad civil para participar en consultas regionales sobre las dimensiones de género de los sistemas de cuidado y apoyo.
El Grupo de Trabajo sobre la discriminación contra las mujeres y las niñas presentará un informe sobre las dimensiones de género de los sistemas de cuidado y apoyo al Consejo de Derechos Humanos en su 59º periodo de sesiones en junio de 2025. 
Para elaborar su informe, el Grupo de Trabajo ya ha publicado una convocatoria de contribuciones de organizaciones de la sociedad civil, especialmente de aquellas que trabajan en políticas y programas relacionados con el cuidado y el apoyo a los niños y niñas, las personas mayores, las personas con discapacidad y las personas trabajadoras domésticas migrantes.  
Además, el Grupo de Trabajo tiene previsto celebrar consultas regionales virtuales entre noviembre de 2024 y enero de 2025. El objetivo de estas consultas es aportar información al próximo informe del Grupo de Trabajo mediante la recopilación de aportaciones específicas de expertos de países y regiones sobre las dimensiones de género de las políticas de cuidado y apoyo existentes, su aplicación, los retos a los que se enfrentan las mujeres y las niñas que proporcionan y necesitan cuidados, y buenas prácticas. 
Se invita a representantes de la sociedad civil y académicos/as con experiencia en la temática y que tengan interés en realizar aportaciones durante las consultas regionales a que respondan a esta convocatoria indicando: 
1. su experiencia específica y/o la de su organización en materia de cuidados y apoyo, 
2. cualquier publicación de su autoría y/o de su organización sobre cuidados y apoyo, 
3. en qué región(es)/país(es) están especializados, 
4. si pueden participar inglés y, en caso contrario, otro idioma de la ONU. 
Por favor, envíe un breve correo electrónico e incluya anexos y/o enlaces a trabajos relevantes a hrc-wg-discriminationwomen@un.org, cc ozlem.altiok@un.org antes del 17 de noviembre de 2024. 
Para garantizar una consulta eficaz, se limitará el número de participantes por región. Los participantes se seleccionarán teniendo en cuenta el equilibrio geográfico, así como la representación de diversos grupos. Dadas las limitaciones de recursos, sólo nos pondremos en contacto con los participantes preseleccionados. 
A fin de garantizar un proceso de consulta regional inclusivo y productivo, esperamos recibir sus manifestaciones de interés.
Muchas gracias. 
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