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Septiembre, 5 de 2008.
Respetables Señores

De la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos 

Estimados y Estimadas:

Reciba un cordial saludo al mismo tiempo deseándoles éxitos.

Para nosotros es un honor que nos hace en relación con el estudio que ustedes están realizando  para los Derechos Humanos sobre la Convención de los derechos humanos de las personas con discapacidad.
La información que se cuenta hasta el momento es:
      a)   Medidas jurídicas esenciales para la ratificación de la Convención y el 
            Protocolo Facultativo; 
        El Salvador fue  el octavo  a nivel mundial en la Ratificación de la Convención  sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y su protocolo Facultativo. El 4 de octubre de 2007
b)   Medidas jurídicas esenciales para la aplicación efectiva de la Convención  Protocolo Facultativo;

        Medidas jurídicas para la aplicación hasta el momento no hay ejecutadas;  solamente están realizando  ACCIONES DE DIVULGACIÓN DE LA CONVENCIÓN, en el caso de CONAIPD ( Consejo Nacional de Atención Integral a la Persona con Discapacidad)  y algunas ONG^S están realizando Talleres, Charlas sobre la Convención y su protocolo facultativo
c)  Medidas jurídicas esenciales para la aplicación y el seguimiento nacionales en relación con el artículo 33 de la Convención;

El Salvador no cuenta con un sistema organizativo  para la aplicación  de la presente Convención, no hay en los ministerios (organismos gubernamentales) un  sistema de aplicación y seguimiento, hasta la fecha no se ha designado un mecanismo de coordinación.
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Continuación de informe

d)   Cualquier otra información relacionada con le párrafo 16 de la resolución.

 Les informo que es alarmante  pese a la ratificación de la Convención y su Protocolo facultativo se sigue violentando el respeto, la dignidad y la discriminación de las personas con discapacidad,  es lo siguiente:
   Es preocupante la situación que estamos afrontando las personas con discapacidad en El Salvador, 

           Queda evidencia una vez más que los derechos de las Personas con Discapacidad siguen siendo violentados, no hay respeto en toma de dediciones. Decimos esto porque el día  lunes 25 de Agosto de 2008, el Consejo de Nacional de Atención Integral a la Personas con Discapacidad “CONAIPD” que es el ende Rector convocó a las diferentes organizaciones de Personas Con Discapacidad  y a los concejales del CONAIPD para que fueran parte del proceso de elección, con el fin de seleccionar a la persona idónea  saliendo electo el SEÑOR JESÚS MARTÍNEZ, nominado  como candidato para el comité de expertos. Por parte de El Salvador  y esta persona seleccionada es la que Cancillería debió proponer como candidato para el comité de expertos por parte de El Salvador. . Y dicha  resolución le fue enviada al Ministerio de Relaciones Exteriores. Y a Cancillería.
          Y consultando el sitio de las NU donde  se encuentra  los nominados por cada país, y nos ha sorprendido e indignado  por que desconocemos   a esta persona  y por lo cual     expresamos  nuestro rechazo a la propuesta inconsulta, de la Sra. Ana Maria Leivano de Sol por parte de El Salvador, para el comité de expertos.

Informe consultado y aprobado

5 de septiembre de 2008.

CON AMOR, COMPRENSIÓN, ACEPTACIÓN Y RESPETO, DENNOS LA OPORTUNIDADES DE DESEMPEÑAR ACTIVIDADES DENTRO DE LA SOCIEDAD, ASÍ SALDREMOS ADELANTE.
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