Managua, 14 de agosto de 2008

Señor

Simon Walker

Consejero de la Oficina del Alto Comisionado de las

Naciones Unidas para los Derechos Humanos de las

Personas con Discapacidad

Su Despacho.-

Estimado Sr. Walker:

Atendiendo indicaciones del Procurador para la Defensa de los Derechos Humanos de la República de Nicaragua, Sr. Omar Cabezas Lacayo, y atendiendo solicitud de información que nos hicieran con fecha 10 de Junio del año en curso, en adjunto le estoy haciendo llegar Cuestionario con las preguntas debidamente contestadas, mismas relacionadas a la Convención de los Derechos de las Personas con Discapacidad.
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Atenta y Grata,

Zorayda del Carmen Blandón Gadea

Jefa de Gabinete, RR.II. y CE

Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos

República de Nicaragua

ZCBG/jmu

Cc: Archivo
INFORMACION  PARA ESTUDIO TEMATICO 

Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos

sobre la 

Convención de los Derechos Humanos de las Personas con Discapacidad

Nicaragua, como Miembro Fundador de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), se ha caracterizado por mantener la paz y un orden internacional justo, por lo que siempre ha respetado los derechos fundamentales de la persona humana, su dignidad e integridad. Siguiendo con este esfuerzo y con el objetivo de contribuir en el conocimiento y la comprensión de la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad en el marco de la ratificación y la aplicación efectiva de la Convención se ha propuesto trabajar positivamente como Estado parte, junto a las organizaciones de la sociedad civil, incluidas principalmente las organizaciones de personas con discapacidad, y las instituciones nacionales de derechos humanos como la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos (PDDH), el MINREX, entre otras.

Nuestro país como Estado Parte de principales instrumentos jurídicos internacionales en materia de derechos humanos y con un marco jurídico interno en el que se destaca la Constitución Política, la Ley 201 “Ley de promoción de los Derechos Humanos y de la Enseñanza de la Constitución Política”, la Ley 212 “Ley de la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos” y la misma Ley 202 “Ley de Prevención, Rehabilitación y Equiparación de Oportunidades para las Personas con Discapacidad”, instrumentos que son de mucha relevancia para el trabajo de la ratificación y la aplicación efectiva de la Convención y su Protocolo Facultativo.

Desde esta perspectiva es que se ha comenzado a trabajar en lo referente a la información y opiniones en los aspectos siguientes:

a) Medidas jurídicas esenciales para la ratificación  de la Convención  y el Protocolo Facultativo:

· Las que establece por ley el ordenamiento jurídico nacional.

· Nicaragua suscribió la Convención el día treinta  de marzo del año dos mil siete.

· La Asamblea Nacional aprobó  la Convención mediante Decreto A.N. 5223 a los veinticuatro días del mes de octubre del año dos mil siete, publicado en La Gaceta, Diario oficial Numero 207, veintinueve de octubre del año dos mil siete.
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· El Presidente de la Republica de Nicaragua mediante Decreto N° 107-207 ratifico la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, en el mes de noviembre del año dos mi siete, publicado en la Gaceta Diario Oficial el ocho de noviembre del  dos mil siete, Numero 215.

· Nicaragua ratifica ante la ONU, La Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad el siete  de diciembre del año dos mil siete.

· El Protocolo Facultativo aun no ha sido firmado por Nicaragua.

· Las Organizaciones Civiles y principalmente las de Personas con Discapacidad al igual que con la Convención han iniciado una serie de acciones encaminadas a conseguir la firma y ratificación del mismo, entre las que podemos mencionar; incidencia en los actores principales, tales como la Cancillería, el Gobierno, la Asamblea Nacional, etc.

b) Medidas Jurídicas esenciales para la aplicación efectiva de la Convención y el Protocolo Facultativo:

· Iniciar el proceso de armonización entre la Convención que es un instrumento jurídico internacional con el marco jurídico nacional, mediante un proyecto de reforma a la Ley 202 Ley de Prevención, Rehabilitación y Equiparación de Oportunidades para las Personas con Discapacidad, proceso en el que están involucradas todas las organizaciones de  Personas con Discapacidad, dando sus aportes, en estas se incluyen instituciones del Estado como la  Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos.

· Se ha iniciado un estudio muy detallado sobre la Convención a todas las organizaciones civiles, incluyendo a las de Personas con Discapacidad, para que se empoderen de esta importante herramienta, así como las diferentes instituciones del Estado y agencias de cooperación Internacional  que apoyan al sector.  Para esto se han realizado talleres, foros nacionales he internacionales.

c) Medidas jurídicas esenciales para la aplicación y el seguimiento nacional en relación con el articulo 33 de la Convención:

En relación a este tema y siendo Nicaragua un país parte de la Convención esta abocado al cumplimiento de este importante articulo para lo cual podemos decir que:

· Inicialmente el país adoptara todas las medidas necesarias para establecer los mecanismos de coordinación para facilitar la adopción de medidas al respecto en los diferentes sectores y niveles.
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· Para supervisar la aplicación de la Convención en su marco jurídico cuenta con la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos (PDDH), siendo este el máximo organismo del Estado Nicaragüense, encargado de la promoción y protección de los Derechos de los habitantes del país, facultado por la Ley 212 y teniendo actualmente dentro de su funcionamiento a la Procuradora Especial  de Personas con Discapacidad.

· Nicaragua cuenta con la Unidad de Seguimiento a Convenios Internacionales (USCI).  La función principal de la USCI es la elaboración de informes periódicos ante los Comités de Expertos Independientes de las Naciones Unidas, que son órganos de supervisón destinados a examinar y evaluar los avances logrados en lo referente a la aplicación de los tratados internacionales de derechos humanos.
· La Ley 202 Ley de Prevención, Rehabilitación y Equiparación de oportunidades para las Personas con Discapacidad, en el Capitulo VI, Arto.14. Crea el Consejo Nacional de Prevención, Rehabilitación y Equiparación de Oportunidades para las Personas con Discapacidad, siendo esta la máxima instancia de coordinación de los esfuerzos del Estado.
· Es de hacer notar que para la aplicación y el seguimiento nacional de la Convención jugaran un papel importantísimo las Organizaciones Civiles y principalmente las Organizaciones de las Personas con Discapacidad, se incluyen en este esfuerzo a las ONG Nacionales he Internacionales que siempre han contribuido con este sector.
d) Cualquier otra información relacionada con el párrafo 16 de la resolución:

· Actualmente existe un borrador de  propuesta a la reforma de la Ley 202 Ley de Prevención, Rehabilitación y Equiparación de Oportunidades para las Personas con Discapacidad, que esta siendo consensuado a nivel de todo el territorio nicaragüense,  como iniciativa de las Organizaciones de Personas con  Discapacidad de Nicaragua.

· De parte de la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos de Nicaragua, hemos impulsado Acciones de  Incidencia educativa, dirigida a Diputados de la Asamblea Nacional, respecto al tema de la Convención sobre los derechos de las Personas con Discapacidad.
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Se realizó en Managua, Nicaragua, en la primera semana del mes de agosto del año 2008 un Seminario Centroamericano y Encuentro Nacional sobre el Estudio e Implantación de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y Promoción del Protocolo Facultativo, con el  apoyo de la Cooperación Internacional  y del Ministerio de Relaciones Exteriores de Nicaragua.

Omar Cabezas Lacayo

Procurador para la Defensa de los Derechos Humanos 

República de Nicaragua

