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Introducción

La Experta independiente sobre la cuestión de las obligaciones de derechos humanos relacionadas con el acceso al Agua potable y el saneamiento, Sra. Catarina de Albuquerque, fue nombrada por el Consejo de Derechos Humanos en 2008 con el fin de:

· Clarificar con mayor precisión el contenido de las obligaciones de derechos humanos relacionadas con el acceso al agua potable y el saneamiento;  

· Hacer recomendaciones que puedan ser útiles para la realización de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (MDG, por sus siglas en inglés) y, en particular, el Objetivo nº 7;

· Preparar un compendio de buenas prácticas relacionadas con el acceso al agua potable y el saneamiento.

A pesar de que el trabajo de los organismos de derechos humanos se ha centrado normalmente en las violaciones de derechos humanos, la Experta independiente acoge gratamente esta oportunidad de identificar buenas prácticas que dirijan la cuestión hacia cómo implementar las obligaciones de derechos humanos relativas a saneamiento y agua.

Metodología del proceso de consulta acerca de las buenas prácticas

En una primera ocasión, la Experta independiente se comprometió a determinar criterios para identificar “buenas prácticas”. Partiendo de que “buena” es una noción subjetiva, parecía necesario elaborar primero criterios a partir de los que juzgar una práctica desde la perspectiva de los derechos humanos, para luego aplicar los mismos a todas las prácticas bajo estudio. Dichos criterios para la identificación de buenas prácticas fueron discutidos con los participantes de un taller que la Experta independiente organizó en Lisboa en octubre de 2009. El resultado de ello fue la definición de 10 criterios, 5 de los cuales son normativos (disponibilidad, cualidad/seguridad, asequibilidad, admisibilidad), y 5 que son transversales (no discriminación, participación, responsabilidad(, impacto, durabilidad). La Experta independiente y las partes presentes iniciaron el proceso de prueba de los mismos, asumiendo a su vez que dicho proceso ha de ser continuo y no puntual: los criterios, pues, deberían probar su relevancia a medida que las partes vayan sugiriendo ejemplos de buenas prácticas.

Después de esta consulta y la consolidación de estos criterios, la Experta independiente quisiera servirse de los mismos para identificar buenas prácticas en todos los niveles y sectores de la sociedad. Con este fin, organizará consultas con gobiernos, organizaciones civiles, instituciones nacionales de derechos humanos, agencias de cooperación para el desarrollo, el sector privado, agencias de Naciones Unidas y otros colectivos. Mediante el debate entre personas del mismo sector acerca de buenas prácticas relacionadas con derechos humanos, agua y saneamiento, se espera dar pie a un intercambio de información provechoso. Así, el siguiente cuestionario ha sido elaborado, para preparar las futuras consultas para la identificación de buenas prácticas, que tendrán lugar durante 2010 y 2011. Basándose en las respuestas obtenidas del presente cuestionario y de las consultas, la Experta preparará un informe acerca de buenas prácticas, para ser presentado ante el Consejo de Derechos Humanos en 2011.

El Cuestionario de buenas prácticas

El siguiente cuestionario se ha estructurado siguiendo los criterios normativos y transversales antes expuestos. La Experta independiente está interesada en buenas prácticas en el sector del saneamiento y del agua desde una perspectiva de derechos humanos. Consiguientemente, las prácticas propuestas deberían ser juzgadas como “buenas”, como mínimo, de acuerdo con un criterio normativo, en función de su relevancia para la práctica analizada (disponibilidad, cualidad/seguridad, asequibilidad, admisibilidad), pero también deben tomar en consideración los criterios transversales (no discriminación, participación, responsabilidad, impacto, durabilidad). Es un requisito sine qua non que la práctica no contradiga o quebrante ninguno de los criterios.

Nota explicativa: Criterios

Criterios 1-5: criterios normativos (disponibilidad, cualidad/seguridad, asequibilidad, admisibilidad). Todos estos criterios se deben de cumplir para la total realización de los derechos humanos relativos a agua y saneamiento, pero una buena práctica puede ser también una medida específica centrada en uno de los criterios normativos, sin abarcar necesariamente la realización de todos los derechos humanos de forma global. Es decir, no todos los criterios son importantes para una práctica dada. Por ejemplo, una estructura de tarifas que tenga en cuenta las capacidades y necesidades de los colectivos pobres puede ser valorada como muy buena en términos de asequibilidad, mientras que el criterio de calidad sería menos relevante para determinar si la medida se puede considerar una buena práctica. 
Criterios 6-10: los transversales (no discriminación, participación, responsabilidad, impacto, durabilidad). Para considerar una práctica como buena desde una perspectiva de derechos humanos, todos estos cinco criterios tienen que cumplirse en cierto modo y, como mínimo, la práctica no debe contradecir o quebrantar ninguno de ellos. Por ejemplo, un esfuerzo considerable para proporcionar acceso a agua a toda una población, pero que a su vez perpetúe formas de discriminación prohibidas mediante la provisión de llaves de paso diferentes para la mayoría de la población y para un grupo marginado o excluido, no podría ser considerado como buena práctica desde el punto de vista de los derechos humanos. 
Actores

Para recopilar los ejemplos más interesantes de buenas prácticas en el campo de saneamiento y agua desde la perspectiva de los derechos humanos, la Experta independiente quisiera considerar las prácticas desarrolladas por un amplio abanico de actores, como son los Estados, autoridades regionales o municipales, proveedores públicos o privados, reguladores, organizaciones civiles, el sector privado, instituciones de derechos humanos nacionales, agencias de desarrollo bilaterales, y organizaciones internacionales.

Prácticas

La Experta independiente entiende el término “práctica” en un sentido amplio, que comprende tanto políticas como implementación. Por lo tanto, una “buena práctica” puede cubrir diferentes prácticas como, p. ej., la legislación (internacional, regional, nacional y sub-nacional), políticas, objetivos, estrategias, marcos institucionales, proyectos, programas, campañas, procedimientos de planificación y coordinación, formas de cooperación, subsidios, mecanismos de financiamiento, estructuras tarifarias, regulación, contratación de operadores, etc. Cualquier actividad que promueva el disfrute de los derechos humanos en el campo del saneamiento y el agua, o la comprensión de derechos y obligaciones (sin atentar contra los principios fundamentales de los derechos humanos) puede ser considerada como buena práctica. 

La Experta independiente está interesada en aprender más sobre las prácticas que supongan un avance en la realización de los derechos humanos relacionados con el agua potable y el saneamiento. Ha decidido centrarse en las “buenas” prácticas más que en las “mejores”, para poder apreciar cómo el propósito de asegurar totalmente el disfrute de los derechos humanos puede ser un proceso paulatino y progresivo, siempre que esté correctamente direccionado. Puede que las prácticas presentadas en respuesta a este cuestionario no hayan alcanzado su propósito final todavía (el de un acceso universal, seguro, asequible y aceptable al saneamiento y el agua potable), pero el hecho de compartir el conocimiento acerca de los pasos a seguir supondrá una contribución importante para el trabajo de la Experta independiente.

	Por favor, describa una buena práctica desde la perspectiva de los derechos humanos de la cual sea buen/a conocedor/a, en el campo de

· la potabilización del agua; y/o 

· el saneamiento

Identifique los diez criterios anteriormente mencionados a la práctica que decide describir. A continuación, encontrará una nota explicativa para cada uno de ellos. 


 Descripción de la práctica:

Nombre de la práctica: 

Plan Agua+Trabajo / Plan Cloaca+Trabajo

Finalidad de la misma: 

Contribuir al acceso universal a los servicios de agua potable y desagües cloacales por red  mediante la expansión de las redes domiciliarias de estos servicios en áreas de menores recursos económicos.

Mediante este proceso, se posibilita la reducción del riesgo sanitario y se fomenta la creación de puestos de trabajo.

Público objetivo al que se dirige:

Los Planes Agua+Trabajo y Cloaca+Trabajo se desarrollan en áreas urbanas de menores recursos económicos, enfocándose en sectores de la población que sufren tanto de privaciones recursos financieros como carencia de acceso a servicios públicos o infraestructura básica.

Partes involucradas:  

Los Planes Agua+Trabajo y Cloaca+Trabajo se desarrollan en base a una dinámica de trabajo asociado, con roles y responsabilidades asumidas por diversos actores.

A continuación se citan los actores intervinientes y se realiza una presentación de los mismos, indicándose su rol dentro de la práctica presentada más adelante:

- Agua y Saneamientos Argentinos S.A. (AySA): Se trata de una empresa con participación accionaria mayoritaria del Estado Nacional, concesionaria de la prestación de los servicios de agua potable y desagües cloacales en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires (capital de la Nación) y 17 Municipios del área metropolitana de Buenos Aires, el área más densamente poblada del país.

- Gobiernos Locales (Municipios): Los Municipios son gobiernos locales integrados dentro de los Estados Provinciales y poseen un jefe del Ejecutivo (Intendente) y un cuerpo legislativo (Legislatura). En este caso, todos los Municipios del área de acción de AySA forman parte de la Provincia de Buenos Aires.

- Cooperativas de Trabajo: Una Cooperativa es una asociación autónoma de personas que se han unido voluntariamente para hacer frente a sus necesidades y aspiraciones económicas, sociales y culturales comunes por medio de una empresa de propiedad conjunta y democráticamente controladas
. En el caso de los Planes Agua+Trabajo y Cloaca+Trabajo el régimen legal e impositivo de las Cooperativas fue modificado con el fin de posibilitar la creación de Cooperativas de Trabajo que se integraran a estos Planes
.

- Instituto Nacional de Asociativismo y Economía Social: Este Instituto depende del Ministerio de Desarrollo Social de la Nación y es el encargado de regular y administrar la creación de Cooperativas.

- Instituto Leopoldo Marechal: Es el ámbito que provee la capacitación de los Cooperativistas. Depende del Sindicato de los trabajadores de AySA (Sindicato Gran Buenos Aires de Trabajadores de Obras Sanitarias).

- Agencia de Planificación
: Creada por el Marco Regulatorio del servicio prestado por AySA (Ley Nacional 26.221)
, es la autoridad a cargo de la elaboración de los planes de expansión de los servicios y del seguimiento de las inversiones.

Duración de la práctica:  

Los Planes Agua+Trabajo y Cloaca+Trabajo se encuentran incorporados al Plan de Mejoras, Operación, Expansión y Mantenimiento de AySA, el cual fue diseñado bajo la premisa de brindar 100% de cobertura de agua potable y 85% de cobertura de desagües cloacales en toda el área de concesión.

El Plan Agua+Trabajo es financiado directamente por AySA desde mediados de 2007, mientras que Plan Cloaca+Trabajo es implementado desde fines de 2008.

Se encuentran planificadas obras mediante el Plan Agua+Trabajo para el próximo año 2011, y se estima que durante 2012 se estarían ejecutando las obras de este Plan que permitirían alcanzar el objetivo de cobertura impuesto.

En cuanto al Plan Cloaca+Trabajo, se encuentran planificadas obras para ser ejecutadas durante el próximo año 2011. Asimismo, se prevé la realización de obras, en principio al menos, durante los años 2012 y 2013.

Financiamiento (corto/medio/largo plazo): 

El financiamiento para ambos planes se estima en ocasión de la confección del presupuesto anual de la empresa. Para el año 2011 se ha previsto una inversión de u$s 44 millones.

Desde 2004 y hasta finales del año 2009 la inversión realizada en los Planes Agua+Trabajo y Cloaca+Trabajo asciende a más de $ 138 millones.

Breve resumen de la misma:  

Introducción

El Plan Agua+Trabajo surgió en 2004, en un contexto social de emergencia signado por el desempleo y la pobreza, derivados de la crisis social e institucional que vivió Argentina a finales de 2001, y de postergación en el acceso a los servicios sanitarios de una parte significativa de la población del área metropolitana de Buenos Aires.

En este escenario, el Plan A+T se presentó como una herramienta de intervención enfocada en la creación de puestos de trabajo y en el acceso universal y sustentable al agua potable. Para alcanzar estos objetivos se partió desde una visión que integraba a la política de saneamiento y a la política social a partir de una renovada consideración sobre el rol del Estado, del trabajo y el acceso a los servicios públicos como elementos de inclusión social, y del cooperativismo como herramienta de integración al trabajo formal por parte de personas que se debatían en la informalidad y la economía de subsistencia. En su etapa de formulación, el Plan promovió la participación activa de distintas instancias del Estado con el fin de brindar el marco legal adecuado en orden a propiciar la participación de las Cooperativas de Trabajo. En su etapa de implementación, se basa en el trabajo asociado de distintos actores sociales.

Antecedentes

Dentro de la concesión de AySA se desarrolló el Modelo Participativo de Gestión, una modalidad de expansión en la que los vecinos facilitaban su mano de obra y la empresa aportaba los materiales para la extensión de las redes, la inspección de obra, el proyecto técnico, mientras que el Municipio contribuía con los materiales de obra civil (arena, cemento, etc.) y la Dirección de obra. Esta modalidad implicó comenzar a modificar procedimientos comerciales, técnicos y de gestión.

A partir de Mayo de 2007 además de coordinar el funcionamiento del Plan, AySA es responsable de financiar la ejecución de las obras. Hasta ese momento, estas responsabilidades le competían al ENOHSA (Ente Nacional de Obras Hídricas de Saneamiento), quien actualmente es el coordinador y financiador del plan en el resto del país.

En una primera etapa el Plan A+T se desarrolló en el Partido bonaerense de La Matanza. Si bien la cantidad de obras realizadas en el Municipio de La Matanza referían a un nivel de escala desde lo cuantitativo, a partir de que AySA S.A. se hace cargo de la coordinación y el financiamiento del Plan, en mayo de 2007, el mismo comienza a replicarse en 13 de los 17 Municipios de su área de concesión. Esto implica una escala geográfica mayor, y un nivel de complejidad superior al involucrar el contacto con mayor diversidad y cantidad de actores sociales y gubernamentales a nivel local. Por otro lado, se adapta la modalidad para la extensión de desagües cloacales (Plan Cloaca+Trabajo –Plan C+T-) a partir de fines de año 2008.

Descripción

Desde el punto de vista técnico, debe señalarse que las obras (o módulos) que se realizan son de expansión de redes secundarias de agua potable y desagües cloacales, de una extensión promedio de 5.000 y 3.000 metros lineales, respectivamente. Las mismas se ejecutan siguiendo las reglas del arte y utilizando materiales de línea y accesorios de igual calidad y prestaciones que en el resto de la concesión. La alimentación de las redes de agua potable proviene tanto de agua subterránea (pozos y/o baterías de pozos semisurgentes) como de agua superficial, de idéntica manera que en el resto del área servida.

La implementación de los Planes A+T y C+T se encuentra apoyada en un conjunto de Convenios Marco celebrados entre AySA y los gobiernos locales (Municipios) de su área de acción. A su vez, por cada obra a ejecutarse AySA firma con los Municipios Acuerdos de Transferencia de Fondos que son los que especifican el proceso por el cual AySA transfiere los fondos. Todo este movimiento es controlado tanto por la auditoria interna de AySA como por los organismos de control del Sector Público Nacional: la Sindicatura General de la Nación (SIGEN) y la Auditoría General de la Nación (AGN).

El esquema de funcionamiento del Plan se basa en el trabajo asociado de los Gobiernos locales (Municipios), las Cooperativas de Trabajo, el Instituto Nacional de Asociativismo y Economía Social (INAES), la Agencia de Planificación (APLA), el Instituto Leopoldo Marechal (Sindicato Gran Buenos Aires de Trabajadores de Obras Sanitarias) y Agua y Saneamientos Argentinos S.A. (AySA):

AySA S.A.

Antes del inicio de obra:

-  Evalúa la factibilidad técnica de las propuestas de los Municipios para la extensión de las redes.

- Diseña los proyectos cuando el estudio de factibilidad está aprobado.

- Capacita a las Cooperativas de Trabajo a través del Instituto Leopoldo Marechal (Sindicato Gran Buenos Aires de Trabajadores de Obras Sanitarias) y con la participación del Instituto Nacional de Asociativismo y Economía Social.

- Provee la indumentaria, herramientas, equipamientos y elementos de protección de personal para uso de las Cooperativas. Todos estos elementos pasan a formar parte del capital de trabajo de las Cooperativas.

- Realiza la logística de distribución de materiales para las obras

Durante la ejecución de la obra:

- Supervisa técnicamente las obras en curso.

- Realiza transferencia de fondos a los Municipios en pago de las certificaciones de obra.

- Solventa el alquiler de maquinarias y equipamientos de obra adicionales.

- Acompaña a los vecinos en la conexión al servicio.

- Recepciona y habilita las obras finalizadas.

Una vez finalizada la obra, AySA S.A. es responsable de:

- La prestación del Servicio.

- El mantenimiento de la infraestructura incorporada al sistema en óptimas condiciones.

- La facturación del Servicio de acuerdo al régimen tarifario vigente.

Se aclara que AySA provee el financiamiento para la ejecución de las obras. Durante todas las etapas de cada obra AySA lleva a cabo el acompañamiento social de las mismas. Este es uno de los procesos distintivos de los Planes A+T y C+T ya que durante la ejecución de las obras se realizan actividades de información, concientización, difusión y capacitación, que tienen por objeto permitir el exitoso desarrollo de los proyectos, favorecer la integración de los usuarios al servicio, y fomentar el cuidado de los recursos hídricos y del medio ambiente.

Los Municipios

- Priorizan las áreas a expandir, sujeto a la factibilidad técnica.

- Son los responsables de la administración de los fondos recibidos de AySA.

- Se constituyen en entes ejecutores de las obras en curso.

Cooperativas de Trabajo

- Asisten a la capacitación prevista por el Plan.

- Aportan la mano de obra y reciben su remuneración mensual según el avance de obra certificado.

Instituto Nacional de Asociativismo y Economía Social

- Asiste en la conformación de las Cooperativas de Trabajo que participan del Plan.

Agencia de Planificación

- Realiza el seguimiento de los Planes (estado de avance de las obras, nivel de inversión).

Resultados cuantitativos:
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Obras previstas:
Plan Agua+Trabajo:

Durante el año 2011 se prevé  la realización de 69 obras las que involucrarán la construcción de redes en una extensión de 282 Km. 

Plan Cloaca+Trabajo:

Durante el año 2011 se prevé  la realización de 20 obras las que involucrarán la construcción de redes en una extensión de 60 Km. 

	1. ¿Como se cumple el criterio de disponibilidad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Disponibilidad

Disponibilidad se refiere a contar con subministro suficiente en cantidad, así como fiable y continuo. El agua debe de estar constantemente disponible en una cantidad suficiente para llevar a cabo las tareas personales y domesticas diarias (esto es, para el consumo propio, la higiene personal, para cocinar y para otras tareas de limpieza del hogar, etc.). Las necesidades individuales para el consumo de agua varían, por ejemplo, según el nivel de actividad, la condición personal y de salud de cada uno, así como debido al contexto climático y geográfico. También debe de existir un número suficiente de instalaciones y servicios sanitarios en el hogar, centros educativos y de salud, edificios públicos y en los lugares de trabajo; o cercanos a los mismos. Debe de proveerse un número suficiente de servicios sanitarios para asegurar que el tiempo de espera para su uso no sea extremadamente largo.


Respuesta: 

Las obras de redes domiciliarias que se ejecutan mediante el Plan Agua+Trabajo incluyen una conexión domiciliaria para cada una de las viviendas frentistas de las áreas en que este se desarrolla.

Una vez habilitado el servicio este se brinda de manera ininterrumpida durante las 24 horas del día, previéndose una dotación de 250-300 litros de agua por persona por día, lo que permite satisfacer las necesidades de aseo personal, higiene del hogar, limpieza de los alimentos y utensillos de cocina, lavado de ropa, etc.

La calidad del agua suministrada está garantizada ya que se respetan los parámetros de calidad establecidos en el Marco Regulatorio del servicio (Ley Nacional 26.221), los cuales se guían del Código Alimentario Nacional
 y de lo estipulado por la Organización Mundial de la Salud
.

En cuanto a las redes que se construyen a través del Plan Cloaca+Trabajo, debe señalarse que las mismas también contemplan una conexión por cada vivienda. El diseño de las redes permite asegurar el vuelco de las excretas de la población residente en el área beneficiada.

	2. ¿Como se cumple el criterio de accesibilidad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Accesibilidad

Los servicios sanitarios e instalaciones de agua deben ser físicamente accesibles para todo el mundo en cada hogar, centro de salud o educación, institución pública y lugar de trabajo; o en sus cercanías. La lejanía en la que se encuentre una fuente de agua condiciona la cantidad de agua recaudada. Dicha cantidad variará en función del terreno, la capacidad de la persona para abastecerse de agua (así, niños, personas mayores y personas con discapacidades tendrán menos capacidad de carga) y otros factores. Debe de haber una cantidad suficiente de servicios sanitarios e instalaciones de agua para asegurar que el recaudo y el tiempo de espera para ello no sean excesivamente largos. El acceso físico a los servicios sanitarios debe de ser fiable día y noche, idealmente en el hogar en sí, y teniendo en cuenta a las personas con necesidades especiales. Su ubicación debe asegurar los mínimos riesgos y la seguridad física de sus usuarios. 


Respuesta: 

Tal como se indicara en el punto anterior, tanto en el Plan Agua+Trabajo como el Plan Cloaca+Trabajo cada vivienda cuenta con su propia conexión domiciliaria disponible, de forma tal de facilitar que cada vivienda cuente con sus propias instalaciones internas, en cocinas, baños, etc., y que sus habitantes no se vean obligados a acarrear agua o  a compartir el baño con otras familias.

	3. ¿Como se cumple el criterio de asequibilidad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Asequibilidad

El acceso a los servicios sanitarios e instalaciones de agua debe ser accesible en cuanto a un precio que sea asequible para todo el mundo. El pago de estos servicios, entre los cuales consideramos la construcción, la limpieza, el mantenimiento de las instalaciones, así como el tratamiento y eliminación de los residuos fecales, no debe limitar la capacidad de las personas de cubrir otras necesidades básicas garantizadas por otros derechos humanos, como lo son la comida, la vivienda, la salud y la educación. Por consiguiente, la asequibilidad puede ser estimada considerando los medios económicos que se tienen que reservar para la realización de otras necesidades básicas y los medios disponibles para asegurarse la provisión de servicios de agua y saneamiento.

Las tarifas por dichos servicios pueden variar en función del tipo de instalación y el nivel de ingresos, mientras se mantengan siempre dentro de niveles asequibles. Sólo aquellos realmente incapaces de pagar los servicios de saneamiento y agua por sus propios medios se verán provistos por parte del Estado, que está obligado a asegurarla gratuitamente (p. ej., a través de tarifas sociales o subsidios transversales). Cuando se de un corte en el abastecimiento de agua debido a la incapacidad de pago del servicio, se debe asegurar que por lo menos los mínimos niveles de agua esenciales son accesibles para las personas. Igualmente, el servicio de saneamiento debería de estar en cualquier caso garantizado, teniendo en cuenta que éste se basa en el acceso al agua.


Respuesta: 

Las tarifas que los nuevos usuarios incorporados a través de los Planes Agua+Trabajo y Cloaca+Trabajo deben afrontar son de $ 10,6 por un solo servicio o de $ 21,2 por ambos servicios. Si  se tiene en cuenta que el salario mínimo reconocido oficialmente es de $ 1.740, vemos que el costo de los servicios representa, respectivamente, el 0,61% y el 1,22% de dicho salario mínimo. Al mismo tiempo, si la comparación se hace contra lo que mensualmente recibe un trabajador perteneciente a una Cooperativa de Trabajo del Plan Argentina Trabaja
 ($ 1.200), vemos que el costo de los servicios representa respectivamente, el 0,88% y el 1,77% de dicha remuneración. Con estos ejemplos se desea mostrar que aún los hogares con muy bajos niveles de ingresos se encontrarían en condiciones de afrontar el pago de los servicios y luego atender a otras necesidades.

También debe mencionarse que existe un subsidio al consumo que es otorgado a aquellos usuarios residenciales y organizaciones sin fines de lucro en situación de vulnerabilidad social con dificultades para afrontar los costos del servicio de agua y cloacas. Este subsidio se encuentra institucionalizado en el Programa Tarifa Social
, el cual es administrado por el Ente Regulador del servicio. Una vez que los usuarios son elegidos para ser comprendidos por el Programa, AySA aplica los descuentos sobre la facturación que el Ente Regulador asigna. Para octubre de 2011 los usuarios incluidos en el Plan Tarifa Social ascienden a 59.459.

Por último, debe destacarse especialmente que el Marco Regulatorio de AySA no contempla el corte del servicio para aquellos usuarios residenciales que no puedan afrontar el pago del mismo. Se lleva adelante una gestión comercial mediante notificaciones a los usuarios en mora y se ofrecen planes de pago. En el caso específico de las áreas de menores recursos económicos se realizan reuniones comunitarias en las que se informa sobre las facilidades de pago. Si bien es posible restringir el servicio, de ninguna manera se procede al corte del mismo, por lo que se posibilita que los hogares cuenten con cantidad suficiente de agua potable para los quehaceres indispensables.

Más allá de la tarifa por la prestación del servicio, se destaca que los nuevos usuarios no deben pagar por las redes frentistas ni por las conexiones puestas a disposición.

	4. ¿Como se cumple el criterio de calidad/seguridad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Calidad/Seguridad

Las instalaciones y servicios sanitarios deben ser higiénicamente seguros para su uso. Esto es, deben prevenir efectivamente el contacto de todo humano, animal o insecto con la excreción humana. También deben ser seguros desde el punto de vista técnico y deben considerar las necesidades de las personas discapacitadas en términos de seguridad, así como las de los niños. Las instalaciones sanitarias deben garantizar el acceso a agua limpia y jabón para lavarse. Deben garantizar la higiene anal y genital, y la higiene menstrual, y proveer de mecanismos para desechar compresas, tampones y otros productos para la menstruación. El mantenimiento y limpieza regulares de las instalaciones sanitarias (p. ej., el vaciado de las fosas u otros depósitos de excreciones humanas) son esenciales para asegurar el buen estado y acceso continuado a las mismas. El vaciado manual de las fosas de letrinas está considerado como no seguro y debería ser evitado.

La calidad del agua debe de ser suficiente para no suponer un riesgo para la salud. La transmisión de enfermedades relacionadas con el agua debido a aguas contaminadas se debe evitar.


Respuesta: 

Como se señalara previamente, mediante los Planes Agua+Trabajo y Cloaca+Trabajo se instalan redes domiciliarias que incluyen el dejar a disposición una conexión para cada vivienda frentista. Esto favorece de manera sustancial que los hogares puedan llevar a cabo mejoras esenciales en sus instalaciones internas que posibiliten el desarrollo de hábitos de higiene que impidan la transmisión de enfermedades de origen hídrico.

Existen iniciativas surgidas desde los gobiernos locales que buscan asistir a las familias en la conexión a las redes públicas y a desarrollar mejoras en las instalaciones internas de las viviendas. AySA colabora con estas iniciativas aportando financiamiento para la adquisición de herramientas y materiales, así como mediante la capacitación de los operarios que ejecutan los trabajos.

Como parte del desarrollo de los Planes Agua+Trabajo y Cloaca+Trabajo se realizan reuniones informativas sobre el uso racional de los servicios y el cuidado y correcto uso de las instalaciones.

Es importante poner de relieve que AySA desarrolla exhaustivas campañas de uso racional y aprovechamiento de los servicios de agua potable y desagües cloacales, entre las que se destaca especialmente, en relación con el aspecto tratado en este punto, la del lavado de manos
, en el entendimiento de la trascendente importancia en la prevención de enfermedades que este sencillo hábito posee.

	5. ¿Como se cumple el criterio de aceptabilidad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Aceptabilidad

Los servicios sanitarios e instalaciones de agua deben ser cultural y socialmente admisibles. Según la cultura, su aceptabilidad puede referirse a la privacidad, e incluso requerir la provisión de instalaciones separadas para mujeres y hombres en lugares públicos, y para niñas y niños en las escuelas. Las instalaciones deben asegurar la realización de las prácticas de higiene comunes en cada cultura, como por ejemplo en el caso de las zonas anal y genital. Los servicios para mujeres han de tener cabida para los residuos menstruales. 

Respecto al agua, a parte de ser segura, debe de presentar un color, olor y sabor aceptables. Estos rasgos están indirectamente relacionados con la seguridad de la misma puesto que alientan a su consumo. Por otro lado, una fuente de agua que proporcione agua de apariencia saludable, pero que sea de calidad cuestionable, posa un riesgo sobre la seguridad del consumidor. Así, se debería garantizar el vínculo entre apariencia y seguridad.


Respuesta: 

Como se sostuviera más arriba, el agua potable que se distribuye mediante las redes ejecutadas mediante el Plan Agua+Trabajo cumple con los parámetros de calidad del Marco Regulatorio del servicio el que, a su vez, se rige por los establecidos por el Código Alimentario Nacional y la Organización Mundial de la Salud. De allí que el agua potable distribuida a los hogares es segura, presentando color, sabor y olor aceptables.

Previamente a proceder a la puesta en servicio de una nueva red se procede a su lavado y desinfección y se realizan análisis químicos y bacteriológicos en base a muestras de agua tomadas de dicha red, con el fin de garantizar la calidad del agua a ser distribuida. Asimismo, y como parte misma de la operación del servicio, existe un monitoreo sistemático de la calidad del agua el cual comprende múltiples puntos de muestreo y una estricta periodicidad en la realización de los análisis.

En cuanto a las instalaciones internas, su desarrollo por parte de las familias se ve favorecido por el hecho de que los proyectos ponen a disposición una conexión por cada vivienda. Esto favorece que las familias no deban compartir un mismo baño, sino que puedan contar con el propio.

	6. ¿Como se cumple el criterio de no discriminación en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: No discriminación

El de la no discriminación es un criterio central de los derechos humanos. Se debe evitar toda discriminación según raza, color, sexo, edad, idioma de habla, religión, opinión política o otras, origen nacional o social, propiedad, nacimiento, discapacidad física o mental, estatus social o cualquier otro estatus civil, político, social; tanto en el contenido legal como en la práctica. 

Ante casos de discriminación, se tendrán que adoptar medidas especialmente dirigidas al colectivo objeto de las mismas, para solventarlas. En relación con esto, los derechos humanos deben ser focalizados hacia los más marginalizados y vulnerables frente a posible exclusión y discriminación. Son individuos y grupos identificados como potencialmente vulnerables o marginalizados: las mujeres, los niños, habitantes de (remotas) áreas rurales o zonas urbanas pobres, bolsas de pobreza, refugiados y desplazados internos, minorías, grupos indígenas, comunidades nómadas, la tercera edad, personas discapacitadas, personas enfermas de sida o afectadas por otros condicionantes de salud, personas viviendo en zonas áridas (donde el agua escasea), trabajadores del sector del saneamiento, y otros. 


Respuesta: 

Los Planes Agua+Trabajo y Cloaca+Trabajo fueron concebidos no sólo como alternativas técnicas para expandir redes domiciliarias de agua potable y desagües cloacales, sino para hacerlo en áreas de menores recursos económicos, creando puestos de trabajo para personas desocupadas o incluidas en un sistema de asistencia social gubernamental.

De hecho, el Plan Agua+Trabajo dio inicio en el Municipio de La Matanza ya que en este se verificaba la existencia de mayor cantidad de población con Necesidades Básicas Insatisfechas
 y con carencia de acceso al servicio de agua por red de los 24 Municipios que integran el área metropolitana de Buenos Aires
, para luego ser implementado en los Municipios de Lomas de Zamora y Almirante Brown, dos Municipios del área de acción de AySA con indicadores sociales casi tan críticos como los de La Matanza.

Además, el Plan surge en un momento en que la tasa de desempleo era aún muy alta (15,5% en el conjunto de Municipios del Gran Buenos Aires)
, como una iniciativa encaminada también a generar empleo para la población de estos Municipios.

Las Cooperativas de Trabajo integran entre sus miembros a mujeres y personas jóvenes o de más de 45 años que habitualmente encuentran dificultades para encontrar empleo por falta de capacitación u otras razones.

	7. ¿Como se cumple el criterio de la participación activa, libre y significativa en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Participación

Los procesos de planificación, diseño, construcción, mantenimiento y monitoreo de los servicios de agua y saneamiento deberían invitar a la participación ciudadana. Esto supondría una oportunidad sin igual para expresar libremente sus peticiones e inquietudes, y así influenciar en la toma de decisiones. A su vez, sería crucial incluir individuos y representantes de todos los grupos y comunidades interesadas en los procesos de participación.

Para posibilitar tal participación, la transparencia y el acceso a la información son requerimientos esenciales. También es necesario el uso de múltiples canales de información para acceder a la población y proporcionar información comprensible. Además, pueden requerirse el desarrollo de capacidades y la formación – pues sólo cuando la legislación y las políticas existentes son comprendidas pueden devenir útiles o susceptibles de modificación.   


Respuesta: 

A partir de la descripción que se viene desarrollando acerca de los distintos aspecto de la práctica presentada, puede advertirse que la misma se desarrolla en un marco institucional que contiene  y, a su vez, se ve retroalimentado por la dinámica social e institucional de los Planes Agua+Trabajo y Cloaca+Trabajo.

Un aspecto en el que puede verse esto de manera más marcada es justamente este, el de la participación. Decimos esto porque la participación e información de los individuos, de las organizaciones no gubernamentales, y de todos los actores interesados en la temática del agua y el saneamiento, se encuentra garantizada a partir de diversas instancias tanto internas como externas de AySA.

En este sentido, y en primer lugar, se señala que AySA publica todos los años un Informe Anual, el cual es remitido a sus autoridades de control y regulación, un Informe al Usuario y un Informe de Responsabilidad Social, mediante los cuales da cuenta de las actividades desarrolladas tanto en la expansión de los servicios, como en su mejora, mantenimiento y operación, así como respecto del vínculo con empleados, usuarios, proveedores y demás públicos de interés.

Así también, AySA posee un sitio web a través del cual puede accederse a información sobre las actividades de la empresa, y remite a sus usuarios un folleto con cada una de las facturas.

AySA desarrolla sus actividades en un marco institucional del que forman parte las autoridades de regulación y control, a saber: la Secretaría de Obras Públicas de la Nación, la Subsecretaría de Recursos Hídricos de la Nación, el Ente Regulador del servicio (ERAS), la Agencia de Planificación (APLA). A su vez, dentro del Ente Regulador del servicio (ERAS) los usuarios poseen instancias de representación formal a través de la Sindicatura de Usuarios
, de la que forman parte reconocidas asociaciones de defensa de los usuarios y consumidores, y de la figura del Defensor del Usuario
. El marco regulatorio del servicio se encuentra disponible en los sitios web del Ente Regulador
.

Por último, pero no menos importante, se destaca que AySA lleva adelante una tarea de intervención social que abarca las distintas etapas de cada una de las obras de expansión que se realizan mediante los Planes Agua+Trabajo y Cloaca+Trabajo. En cada una de estas etapas el contacto directo y en el terreno con vecinos, referentes barriales y autoridades locales es un aspecto central y esencial. Mediante esta tarea de intervención social se busca propiciar la participación de quienes se verán beneficiados por las obras de forma tal de asegurar un buen desarrollo de los trabajos y favorecer una positiva integración de los futuros usuarios.

	8. ¿Como se cumple el criterio de la responsabilidad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: responsabilidad

La realización de los derechos humanos requiere de instituciones receptivas y responsables, así como de una clara designación de responsabilidades y de coordinación entre las distintas entidades vinculadas para tal cometido. En cuanto a la participación de los sujetos de derechos, el desarrollo de capacidades y la formación es esencial – siendo ésta una tarea para las instituciones. Asimismo, aun siendo el Estado el máximo responsable de garantizar los derechos humanos, otros numerosos actores del sector del agua y el saneamiento deberían contar con sistemas de responsabilidad. Además de la participación y el acceso a la información mencionados anteriormente, la comunidad debería ser capaz de participar en el monitoreo y evaluación, también como parte de la realización de este criterio.  

En casos de violaciones – ya fueran por el Estado o por actores no estatales -, los Estados deben asegurar mecanismos judiciales accesibles y efectivos, u otros medios de reparación, tanto a nivel nacional como internacional. Las victimas de violaciones deberían tener garantizado el derecho a una reparación adecuada, incluyendo la restitución, compensación, satisfacción y/o garantías de no repetición. 

Los derechos humanos también sirven como una herramienta de defensa en el uso de mecanismos de responsabilidad más informales, como el lobbying, el pleito, las campañas públicas y la movilización política, y el uso de la prensa y otros medios. 


Respuesta: 

Este aspecto se entiende estrechamente vinculado con el inmediatamente anterior. Como se señalara allí, el desarrollo de los Planes Agua+Trabajo y Cloaca+Trabajo y el funcionamiento de AySA se encuentran enmarcados en un esquema institucional que aporta garantías respecto de la participación y el acceso a la información.

En este sentido, se estima importante agregar que la Constitución Nacional misma establece, desde su reforma en 1994, el derecho a “... un ambiente sano, equilibrado, apto para el desarrollo humano y para que las actividades productivas satisfagan las necesidades presentes sin comprometer las de las generaciones futuras...” y que “...Las autoridades proveerán a la protección de este derecho, a la utilización racional de los recursos naturales, a la preservación del patrimonio natural y cultural y de la diversidad biológica, y a la información y educación ambientales.” (Art. 41). Así también, establece que “...Los consumidores y usuarios de bienes y servicios tienen derecho, en la relación de consumo, a la protección de su salud, seguridad e intereses económicos; a una información adecuada y veraz...”, y que “...Las autoridades proveerán a la protección de esos derechos, a la educación para el consumo, a la defensa de la competencia contra toda forma de distorsión de los mercados, al control de los monopolios naturales y legales, al de la calidad y eficiencia de los servicios públicos, y a la constitución de asociaciones de consumidores y de usuarios.” (Art. 42).

Por otra parte, existe una diversidad de actores sociales interesados en la gestión de los servicios de agua y saneamiento, contándose entre estos a asociaciones de vecinos, asociaciones de usuarios y consumidores, organizaciones no gubernamentales especializadas en cuestiones de derechos humanos, reformas institucionales, monitoreo de los servicios públicos, universidades, etc., todas las cuales han mostrado diverso grado de activismo, encontrando una actitud receptiva por parte de AySA.

Nuevamente, se reitera la existencia de la Sindicatura de Usuarios y del Defensor del Usuario y que AySA lleva a cabo acciones de intervención social en las distintas etapas de ejecución de las obras de los Planes Agua+Trabajo y Cloaca+Trabajo.

	9. ¿Qué impacto tiene la práctica?

Nota explicativa: Impacto

La ejecución o aplicación de buenas prácticas – p. ej. leyes, políticas, programas, campañas y/ u otros subsidios – debería generar un impacto positivo y tangible. Es por lo tanto relevante examinar hasta qué punto éstas suponen una mejoría en la realización de los derechos humanos, en el disfrute de los mismos por parte de los sujetos de derechos, y en la responsabilidad de los sujetos de obligaciones. Este criterio pretende capturar el impacto de las prácticas consideradas y el progreso logrado gracias a ellas en cuanto al cumplimiento de las obligaciones de derechos humanos relativas a agua y saneamiento.


Respuesta: 

El desarrollo de los Planes Agua+Trabajo y Cloaca+Trabajo conlleva la incorporación de nuevos usuarios, lo que posibilita el incremento de la facturación de AySA. No debe obviarse que, durante la etapa de construcción de las redes, la inversión que se realiza contribuye a crear efectos beneficiosos en los ingresos de los cooperativistas participantes, y en la cadena de proveedores de materiales y equipamientos.

- Los beneficios ambientales del Plan Agua+Trabajo se traslucen en impactos en la economía de las familias, la salud de la población y la calidad de vida de las familias en general:

Un aspecto central de los Planes Agua+Trabajo y Cloaca+Trabajo es que los trabajos son realizados por Cooperativas de Trabajo conformadas por hombres y mujeres desempleados, o sin ocupación formal. Para la constitución de estas Cooperativas ha sido creado un régimen legal e impositivo especial, que brinda el marco institucional adecuado para la marcha de ambos Planes. Los cooperativistas que trabajan en la ejecución de las obras reciben capacitación acorde con las tareas que desempeñarán, adquiriendo así un oficio y también logran integrarse al mercado laboral a través de un empleo en condiciones de formalidad, con la consecuente mejora en sus ingresos.

Tanto el agua segura como la posibilidad de cultivar hábitos de higiene (propiciados por la llegada de la red de agua potable) son determinantes a la hora de reducir la ocurrencia de enfermedades de origen hídrico. 

Por otro lado, los hogares pueden sustituir el agua envasada para beber por el agua de red, con lo que la economía familiar se ve favorecida. También hay un ahorro para las familias que cuentan con pozo con bomba eléctrica ya que conectándose a la red de agua no necesitan consumir energía eléctrica para abastecerse. El servicio de agua potable por red es ininterrumpido y los usuarios no ocupan su tiempo en acarreo. 

La llegada del servicio de agua potable por red permite suplir la provisión por medio de camiones cisternas, favoreciendo así la eliminación de formas de almacenamiento del agua por parte de los vecinos que son incómodas e inseguras, reduciendo sustancialmente las probabilidades de creación de focos de proliferación  de vectores de enfermedades en bidones o recipientes sin tapa.

Al sustituirse los camiones cisterna y el almacenamiento en tachos o tanques de agua comunitarios por el sistema de red, también se contribuye a reducir los niveles de conflictividad al interior de los barrios, ya que el recorrido  o frecuencia de visitas de los camiones suele suscitar disputas entre los vecinos.

Una vez que los usuarios se conectan al servicio, se genera un vínculo entre la empresa y los usuarios: la empresa que debe prestar el servicio en óptimas condiciones y atender los reclamos respecto a la calidad del servicio y los usuarios deben pagar sus facturas, cuidar las instalaciones y utilizar racionalmente al servicio, evitando hacer uso desmedido del agua. El ejercicio de estas obligaciones y derechos contribuye al ejercicio de la ciudadanía y la inclusión social.

- Los beneficios ambientales de la expansión de la red de cloaca (Plan C+T) pueden sintetizarse en los siguientes aspectos:

Mejora de la calidad del suelo, el agua superficial y subterránea en la zona asociado a la disminución de carga orgánica aportada desde los pozos absorbentes y los vertidos en vía pública de efluentes cloacales. 

Disminución de aporte de líquido al acuífero superficial.

Disminución del aporte de aguas grises a los conductos y zanjas que evacuan líquidos pluviales en el barrio.

Disminución de la erosión de calzadas y veredas por eliminación de los vuelcos de aguas grises a vía pública.

Modificación de los usos del suelo: la presencia de redes de saneamiento cloacal posibilita el asentamiento de diversos usos (industrias, comercio, urbanizaciones) que requieren de este servicio para desarrollarse.

Factibilidad de ampliación y densificación urbana: de acuerdo a las normas provinciales vigentes de uso y ocupación del suelo urbano.

Asimismo, se posibilita un ahorro en las economías familiares ya que estas pueden sustituir el gasto en desagote de los pozos negros (camiones cisternas) por el costo de la factura del servicio.

Además de lo ya expresado, es de interés destacar algunos otros elementos que muestran el impacto de estos Planes en términos de una mejoría en la realización de los derechos humanos.

En lo que hace a los miembros de las Cooperativas de Trabajo, debe ponerse de relieve que estos reciben capacitación acorde con las tareas a realizar; esta capacitación junto a la experiencia misma del trabajo llevan a estas personas a incorporar conocimiento prácticos y el aprendizaje de un oficio. Además, muchas de estas personas pueden incorporarse a un ámbito de trabajo en equipo, debiendo entrar en una relación formal (administrativa, legal, financiera) con los gobiernos locales, la empresa prestadora, proveedores, etc., lo que favorece el desarrollo de capacidades de organización, gestión y trabajo en equipo que luego serán de utilidad en otros emprendimientos. Las Cooperativas de Trabajo reciben, de forma gratuita, herramientas y equipamientos con las cuales formar un capital de trabajo que pueden luego utilizar en otros proyectos. Asimismo, el trabajar en estos Planes permite a estos trabajadores mejorar sus ingresos y contribuir a mejorar el entorno urbano con el cual conviven. Estos elementos coadyuvan a un sentido de pertenencia, a una referencia distinta, dejar de ser un desocupado a ser un trabajador cooperativista, y a la inclusión social.

A su vez, los vecinos que son incorporados al servicio por red no sólo obtienen un beneficio económico derivado del ahorro de no tener que adquirir agua envasada para beber, o de que no les sea necesario acarrear agua. Pueden, además, introducir mejoras en sus instalaciones internas, cultivar así hábitos de higiene y tener una vida cotidiana más confortable. Pero lo que aquí también interesa subrayar es que se constituyen en usuarios de un servicio público, con derechos y responsabilidades respecto del mismo: derecho de recibirlo con continuidad, calidad y a un costo asequible; de presentar reclamos, quejas y demandas por las ineficiencias en la prestación; y responsabilidad respecto del buen uso del servicio y de contribuir a su sostenimiento económico mediante el pago del servicio. Esto también contribuye a un sentido de pertenencia e inclusión social.

	10. ¿Es esta práctica sostenible?

Nota explicativa: Sostenibilidad

Las obligaciones de derechos humanos relacionadas con el agua y saneamiento deben de perseguirse en cualquier caso dentro de los parámetros de sostenibilidad. Esto es, las prácticas deben ser económica, ambiental y socialmente sostenibles. El impacto que se consiga debe ser continuado, y sus efectos duraderos. Así, su accesibilidad tiene que asegurarse de forma continuada mediante el buen mantenimiento de las instalaciones. Igualmente, el financiamiento debe ser sostenible. Particularmente en aquellos casos en los que terceras partes – ONGs o agencias para el desarrollo – proporcionen financiamiento para sufragar la inversión inicial de una práctica; se debe procurar que las siguientes necesidades económicas para operaciones y mantenimiento de las mismas sean sustentadas por las comunidades o el gobierno regional. Además, es importante tener en cuenta el impacto de las intervenciones en el disfrute de otros derechos humanos. Finalmente, la calidad y disponibilidad del agua deben de asegurarse con perspectiva de futuro, evitando la contaminación o sobreexplotación de las fuentes de agua a largo plazo. La adaptabilidad puede ser un factor clave para asegurar la solidez de políticas, legislación e implementación de una práctica ante el cambio climático y los cambios en la disponibilidad del agua.


Respuesta: 

Se entiende interesante plantear esta cuestión desde las tres dimensiones citadas, la económica, la ambiental y la social.

En relación con lo económico: La inversión para la expansión de las redes domiciliarias mediante el Plan Agua+Trabajo y el Plan Cloaca+Trabajo es planificada de forma anual y se encuentra garantizada a partir de los fondos asignados por parte del Estado Nacional a AySA. Esto mismo se verifica respecto de la operación y el mantenimiento de los servicios. Se ha concebido un esquema de financiamiento del servicio en el que la tarifa que pagan los usuarios es sólo una parte de los ingresos que sustentan la concesión.

En cuanto a lo medioambiental: Se encuentra en marcha un ambicioso plan de obras que permitirá implementar un sistema de producción de agua potable, tratamiento cloacal, transporte y distribución de agua potable, y captación y disposición de residuos cloacales que no solo satisfacerá las demandas hoy insatisfechas y mejorará la prestación actual, sino que lo hará favoreciendo la preservación de las fuentes de agua subterránea y apoyando el desarrollo y la planificación urbano-ambiental. Los Planes Agua+Trabajo y Cloaca+Trabajo se insertan en ese esquema general.

Respecto de lo social: Como se pusiera de relieve anteriormente, los Planes Agua y Cloaca+Trabajo se encaminaron a atender demandas largamente postergadas de acceso a los servicios. Los avances alcanzados han posibilitado brindar respuestas a esas demandas, generando expectativas positivas en relación con la mejora de los ámbitos urbanos en que ejecutan las obras. 

Lo expresado sobre el final del punto anterior es también relevante en relación con el aspecto aquí tratado. Tanto la incorporación a un ámbito formal de trabajo y con apoyo institucional por parte de personas desempleadas o subempleadas, como la creación de un vínculo usuario-empresa prestadora del servicio contribuyen a un sentido de derechos y responsabilidades, de sentirse parte, de inclusión social.

Por otra parte, el trabajo de difusión, comunicación y acompañamiento social que se realiza junto a los vecinos y los gobiernos locales fomenta la aceptación de los servicios por parte de los nuevos usuarios y su uso correcto y racional, condiciones indispensables con vistas al cuidado de las instalaciones y a la preservación de los recursos naturales.

Observaciones, desafíos, lecciones aprendidas

La implementación de los Planes aquí presentados ha dejado hasta el momento algunos elementos sobre los cuales reflexionar.

Como primer comentario, debe señalarse que el que la mano de obra fuera aportada por Cooperativas de Trabajo suscitó expectativas positivas, pero también cierta precaución por parte de algunos actores. Lo cierto es que muchas de las Cooperativas llevan años en el Plan Agua+Trabajo y han ejecutado, en muchos casos, al menos tres obras. Esto habla de cierta consolidación de estos actores, los que se han ido integrando a un sistema de trabajo y a la actividad económica a través de un marco formal.

Por otro lado, el esquema de trabajo asociado en que se sustentan ambos Planes también se ha consolidado, posibilitando ser tomado como base para la concreción de otras iniciativas de obra pública o de mejoras ambientales
.

Por último, se señala que el aprendizaje alcanzado por los actores intervinientes ha sido importante. No obstante, una profundización del fortalecimiento de las respectivas capacidades es no sólo posible sino deseable con vistas a posibilitar ganancias de eficiencia del esquema de trabajo asociado creado.

Entrega de cuestionarios 

Para que la Experta pueda considerar los cuestionarios para la discusión durante las consultas con las partes previstas para 2010 y 2011, se solicita la entrega de sus respuestas lo más pronto posible y a más tardar el 30 de Junio de 2010. 

Los cuestionarios pueden ser enviados en formato electrónico a iewater@ohchr.org (preferible) o por correo postal a

Independent Expert on the issue of human rights obligations related to access to safe drinking water and sanitation. 

ESCR Section 

Human Rights Council and Special Procedures Division 

OHCHR 

Palais des Nations 

CH-1211 Geneva 10, Switzerland 

Fax: +41 22 917 90 06 

Por favor incluya el nombre de la organización presentando la práctica así como los datos de contacto (para la solicitud de mayor información en caso de ser necesario) junto con la entrega del presente documento. 

Sus datos de contacto

Nombre: Eduardo Martínez

Organización: Agua y Saneamientos Argentinos S.A.

Email: eduardo_martinez@hotmail.com


Teléfono: 54-11-6319-2227

Página web: www.aysa.com.ar

¡La Experta independiente les agradece su colaboración!

Para más información acerca del mandato de la Experta independiente, sírvase visitar

http://www2.ohchr.org/english/issues/water/Iexpert/index.htm
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( Se usa aquí el término "responsabilidad" como sinónimo del inglés "accountability". En este sentido, cuando hablamos de responsabilidad, no nos referimos solamente a su sentido financiero. La "accountability" implica que la persona/entidad responsable – accountable – de un proyecto, intervención o programa rinda cuentas de la ejecución de su cargo, en cuanto a cómo se invirtió el dinero y qué resultados se obtuvieron con respecto a los objetivos inicialmente fijados. Puede tratarse de una organización estatal y sus funcionarios de cara al público, o también de organizaciones privadas o no gubernamentales que rindan cuentas ante el mismo.


� Definició establecida por la Alianza Cooperativa Internacional, en su Declaración sobre Identidad y Principios Cooperativos, adoptados en Manchester en 1.995, citado en http://www.inaes.gob.ar/es/articulo.asp?id=39


� http://www.inaes.gob.ar/es/Entidades/3026.asp


� http://www.apla.gov.ar/


� http://www.infoleg.gov.ar/infolegInternet/anexos/125000-129999/125875/norma.htm


� http://www.alimentosargentinos.gov.ar/programa_calidad/Marco_Regulatorio/CAA.asp


� http://www.who.int/water_sanitation_health/dwq/guidelines/en/


� El Plan Argentina Trabaja fue creado pr el Gobierno Nacional con la finalidad de crear fuentes de trabajo incorporando en tareas de mejoras urbanas a personas en situación de vulnerabilidad social. Para conocer más sobre el Plan Argentina Trabaja visitar el sito web www.desarollosocial.gov.ar


� http://www.eras.gov.ar/programas-tarifa%20social.asp


� http://www.aysa.com.ar/index.php?id_seccion=230


� Los hogares con Necesidades Básicas Insatisfechas (NBI) son los hogares que presentan al menos uno de los siguientes ndicadores de privación: 1- Hacinamiento: hogares que tuvieran más de tres personas por cuarto; 2- Vivienda: hogares en una vivienda de tipo inconveniente (pieza de inquilinato, vivienda precaria u otro tipo, lo que excluye casa, departamento y rancho); 3- Condiciones sanitarias: hogares que no tuvieran ningún tipo de retrete; 4- Asistencia escolar: hogares que tuvieran algún niño en edad escolar (6 a 12 años) que no asistiera a la escuela; 5- Capacidad de subsistencia: hogares que tuvieran cuatro o más personas por miembro ocupado y, además, cuyo jefe no haya completado tercer grado de escolaridad primaria.


� http://www.indec.gov.ar/censo2001s2_2/ampliada_index.asp?mode=06


� http://www.indec.gov.ar/


� http://www.eras.gov.ar/sindicatura-deusuarios.asp


� http://www.eras.gov.ar/defensor-del-usuario.asp


� http://www.eras.gov.ar/ley-26221.asp


� Como ejemplos se citan las mejoras en las redes de agua potable que realiza el Municipio de San Fernando con Cooperativas del Plan Argentina con capacitación y asistencia técnica de AySA; el proyecto de conexiones internas del Municipio de La Matanza que también involucra a Cooperativas del Plan Argentina y el aporte de capacitación y asistencia financiera de AySA; y el Proyecto de Limpieza de Márgenes del río Matanza-Riachuelo que es coordinado por AySA y en el que intervienen Municipios y Cooperativas de Trabajo.
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Módulos

 

Cañerías 

(Km)

 

Conexiones

 

Habitantes

 

A+T

 

74

 

383

 

24.000

 

171.435

 

En Ejecución

 

C+T

 

9

 

19

 

2.260

 

14.405

 

A+T

 

160

 

781

 

70.800

 

393,336

 

Redes 

Terminadas

 

C+T

 

3

 

1.7

 

204

 

950

 

A+T

 

156

 

784

 

74.400

 

371.875

 

En Servicio

 

C+T

 

1

 

2.5

 

239

 

1.195

 

TOTAL

 

403

 

1.971,2

 

171.903

 

953.196
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