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Introducción

La Experta independiente sobre la cuestión de las obligaciones de derechos humanos relacionadas con el acceso al Agua potable y el saneamiento, Sra. Catarina de Albuquerque, fue nombrada por el Consejo de Derechos Humanos en 2008 con el fin de:

· Clarificar con mayor precisión el contenido de las obligaciones de derechos humanos relacionadas con el acceso al agua potable y el saneamiento;  

· Hacer recomendaciones que puedan ser útiles para la realización de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (MDG, por sus siglas en inglés) y, en particular, el Objetivo nº 7;
· Preparar un compendio de buenas prácticas relacionadas con el acceso al agua potable y el saneamiento.

A pesar de que el trabajo de los organismos de derechos humanos se ha centrado normalmente en las violaciones de derechos humanos, la Experta independiente acoge gratamente esta oportunidad de identificar buenas prácticas que dirijan la cuestión hacia cómo implementar las obligaciones de derechos humanos relativas a saneamiento y agua.
Metodología del proceso de consulta acerca de las buenas prácticas

En una primera ocasión, la Experta independiente se comprometió a determinar criterios para identificar “buenas prácticas”. Partiendo de que “buena” es una noción subjetiva, parecía necesario elaborar primero criterios a partir de los que juzgar una práctica desde la perspectiva de los derechos humanos, para luego aplicar los mismos a todas las prácticas bajo estudio. Dichos criterios para la identificación de buenas prácticas fueron discutidos con los participantes de un taller que la Experta independiente organizó en Lisboa en octubre de 2009. El resultado de ello fue la definición de 10 criterios, 5 de los cuales son normativos (disponibilidad, cualidad/seguridad, asequibilidad, admisibilidad), y 5 que son transversales (no discriminación, participación, responsabilidad(, impacto, durabilidad). La Experta independiente y las partes presentes iniciaron el proceso de prueba de los mismos, asumiendo a su vez que dicho proceso ha de ser continuo y no puntual: los criterios, pues, deberían probar su relevancia a medida que las partes vayan sugiriendo ejemplos de buenas prácticas.
Después de esta consulta y la consolidación de estos criterios, la Experta independiente quisiera servirse de los mismos para identificar buenas prácticas en todos los niveles y sectores de la sociedad. Con este fin, organizará consultas con gobiernos, organizaciones civiles, instituciones nacionales de derechos humanos, agencias de cooperación para el desarrollo, el sector privado, agencias de Naciones Unidas y otros colectivos. Mediante el debate entre personas del mismo sector acerca de buenas prácticas relacionadas con derechos humanos, agua y saneamiento, se espera dar pie a un intercambio de información provechoso. Así, el siguiente cuestionario ha sido elaborado, para preparar las futuras consultas para la identificación de buenas prácticas, que tendrán lugar durante 2010 y 2011. Basándose en las respuestas obtenidas del presente cuestionario y de las consultas, la Experta preparará un informe acerca de buenas prácticas, para ser presentado ante el Consejo de Derechos Humanos en 2011.
El Cuestionario de buenas prácticas

El siguiente cuestionario se ha estructurado siguiendo los criterios normativos y transversales antes expuestos. La Experta independiente está interesada en buenas prácticas en el sector del saneamiento y del agua desde una perspectiva de derechos humanos. Consiguientemente, las prácticas propuestas deberían ser juzgadas como “buenas”, como mínimo, de acuerdo con un criterio normativo, en función de su relevancia para la práctica analizada (disponibilidad, cualidad/seguridad, asequibilidad, admisibilidad), pero también deben tomar en consideración los criterios transversales (no discriminación, participación, responsabilidad, impacto, durabilidad). Es un requisito sine qua non que la práctica no contradiga o quebrante ninguno de los criterios.
Nota explicativa: Criterios

Criterios 1-5: criterios normativos (disponibilidad, cualidad/seguridad, asequibilidad, admisibilidad). Todos estos criterios se deben de cumplir para la total realización de los derechos humanos relativos a agua y saneamiento, pero una buena práctica puede ser también una medida específica centrada en uno de los criterios normativos, sin abarcar necesariamente la realización de todos los derechos humanos de forma global. Es decir, no todos los criterios son importantes para una práctica dada. Por ejemplo, una estructura de tarifas que tenga en cuenta las capacidades y necesidades de los colectivos pobres puede ser valorada como muy buena en términos de asequibilidad, mientras que el criterio de calidad sería menos relevante para determinar si la medida se puede considerar una buena práctica. 
Criterios 6-10: los transversales (no discriminación, participación, responsabilidad, impacto, durabilidad). Para considerar una práctica como buena desde una perspectiva de derechos humanos, todos estos cinco criterios tienen que cumplirse en cierto modo y, como mínimo, la práctica no debe contradecir o quebrantar ninguno de ellos. Por ejemplo, un esfuerzo considerable para proporcionar acceso a agua a toda una población, pero que a su vez perpetúe formas de discriminación prohibidas mediante la provisión de llaves de paso diferentes para la mayoría de la población y para un grupo marginado o excluido, no podría ser considerado como buena práctica desde el punto de vista de los derechos humanos. 
Actores
Para recopilar los ejemplos más interesantes de buenas prácticas en el campo de saneamiento y agua desde la perspectiva de los derechos humanos, la Experta independiente quisiera considerar las prácticas desarrolladas por un amplio abanico de actores, como son los Estados, autoridades regionales o municipales, proveedores públicos o privados, reguladores, organizaciones civiles, el sector privado, instituciones de derechos humanos nacionales, agencias de desarrollo bilaterales, y organizaciones internacionales.
Prácticas

La Experta independiente entiende el término “práctica” en un sentido amplio, que comprende tanto políticas como implementación. Por lo tanto, una “buena práctica” puede cubrir diferentes prácticas como, p. ej., la legislación (internacional, regional, nacional y sub-nacional), políticas, objetivos, estrategias, marcos institucionales, proyectos, programas, campañas, procedimientos de planificación y coordinación, formas de cooperación, subsidios, mecanismos de financiamiento, estructuras tarifarias, regulación, contratación de operadores, etc. Cualquier actividad que promueva el disfrute de los derechos humanos en el campo del saneamiento y el agua, o la comprensión de derechos y obligaciones (sin atentar contra los principios fundamentales de los derechos humanos) puede ser considerada como buena práctica. 

La Experta independiente está interesada en aprender más sobre las prácticas que supongan un avance en la realización de los derechos humanos relacionados con el agua potable y el saneamiento. Ha decidido centrarse en las “buenas” prácticas más que en las “mejores”, para poder apreciar cómo el propósito de asegurar totalmente el disfrute de los derechos humanos puede ser un proceso paulatino y progresivo, siempre que esté correctamente direccionado. Puede que las prácticas presentadas en respuesta a este cuestionario no hayan alcanzado su propósito final todavía (el de un acceso universal, seguro, asequible y aceptable al saneamiento y el agua potable), pero el hecho de compartir el conocimiento acerca de los pasos a seguir supondrá una contribución importante para el trabajo de la Experta independiente.
	Por favor, describa una buena práctica desde la perspectiva de los derechos humanos de la cual sea buen/a conocedor/a, en el campo de

· la potabilización del agua; y/o 

· el saneamiento

Identifique los diez criterios anteriormente mencionados a la práctica que decide describir. A continuación, encontrará una nota explicativa para cada uno de ellos. 


 Descripción de la práctica:

Nombre de la práctica: 

Utilización de los marcos normativos nacionales e internacionales para garantizar el derecho humano de acceso al agua potable a grupos vulnerables de la Ciudad de Córdoba. 
Finalidad de la misma: 
Promoción e incidencia en políticas públicas de acceso al agua y el Saneamiento en la Ciudad de Córdoba. Asistencia a victimas de violación de derechos humanos por la gestión no sustentable de los recursos hídricos. Empoderamiento de grupos vulnerables. Establecimiento jurisprudencial los estándares y contenidos del derecho de acceso al agua potable en la Provincia de Córdoba.

Público objetivo al que se dirige:

Directamente: 200 familias pertenecientes a la Comunidad de Chacras de la Merced. Indirectamente: 3 comunidades marginales aledañas la misma. Ciudadanos de la ciudad de Córdoba, usuarios de la red cloacal.

Partes involucradas:  

Comunidad Chacras de la Merced.
Municipalidad de Córdoba – Dirección de Redes Sanitarias y Gas.

Provincia de Córdoba: Sub - Secretaria de Recursos Hídricos (SSRH) (ex Dirección de Recursos Hídricos de la provincia de Córdoba- DIPAS).

Fundación Centro de Derechos Humanos y Ambiente (CEDHA).

El Poder Judicial de la Provincia de Córdoba.
Principales medios periodísticos de la Ciudad de Córdoba.

Duración de la práctica:  

7 años. 2004 a la actualidad.
Financiamiento (corto/medio/largo plazo): 
Corto Plazo: Cooperación Internacional recibida por CEDHA que hizo posible el desarrollo del trabajo jurídico y de empoderamiento comunitario.

Mediano y Largo Plazo: se logró influir de manera colaborativa para que tanto la Municipalidad de Córdoba como la provincia de Córdoba incluyeran el desarrollo de las redes, y demás actividades del programa en el presupuesto gubernamental.

El gobierno nacional otorgó presupuesto subsidiario para el desarrollo de la obra pública necesaria.  

Breve resumen de la misma:  

Los vecinos de Chacras de la Merced y comunidades aledañas aducen que el agua que beben se encuentra contaminada por coniformes fecales. El agua que utilizaba la comunidad, era extraída de pozos contaminados por materia fecal, por el trasbasamiento a las napas del agua del Rió Suquia, el cual se encuentra contaminado por el vertido constante de residuos cloacales en crudo o mal potabilizados al río proveniente de la Estación Depuradora de Aguas Residuales de la Ciudad de Córdoba (EDAR Bajo Grande) de la Municipalidad de Córdoba. Los vecinos denuncian que padecen de afecciones gastrointestinales y dermatológicas a causa de beber esta agua contaminada, de esta manera vulnerando Derechos Humanos como la integridad física (vida) y a la salud. 
La EDAR Bajo Grande está ubicada a orillas del río Suquia a 2 Km. (río arriba) de la comunidad denominada Chacras de la Merced. La Planta, que fue inaugurada en 1987, quedó bajo el control de la Municipalidad de Córdoba, teniendo en aquel entonces con todo su equipamiento nuevo  una capacidad de tratamiento de 120 mil m3/h de efluentes cloacales que comenzaban a llegar desde los barrios cordobeses.

Conforme el crecimiento demográfico de la Ciudad de Córdoba, la Municipalidad comenzó a autorizar nuevas conexiones a la red cloacal y con esto se inició la suba de manera considerable del volumen de líquidos que debía tratar diariamente la Planta.   A mediados de 1997 el Municipio continuó autorizando nuevas conexiones, sin ampliar la Planta o la construcción de una nueva. 

La Planta posee dos problemas: el primero relacionado con la carencia de insumos básicos y mantenimiento mínimo -hoy la Planta trabaja con el 60% de su capacidad-; el segundo lo constituye el volumen de afluentes que recibe de la red cloacal de la ciudad de Córdoba, ya que, en la hipótesis de que la Planta funcionara al 100 %, la misma solo puede recibir (120.000 m3/h) y en la actualidad recibe un promedio de 140.000 y 150.000 m3/h.- Estos números indican que la planta recibe diariamente entre 600.000 y 800.000 litros de líquidos cloacales diarios que no tiene capacidad para recibir, ni aun trabajando a un 100 %.

Desde 1992 los vecinos presentaron numerosos reclamos ante los organismos competentes de la Municipalidad de Córdoba y de la Provincia, a causa del estado de contaminación del agua del río, solicitando agua potable. Se realizaron análisis biológicos que, constataron la contaminación existente en los pozos de agua. Estos reclamos no recibieron ninguna respuesta por parte de las autoridades.

Concejales del Consejo Deliberante y distintas fundaciones, y la provincia efectuaron denuncias penales para solicitar se investigue la el funcionamiento de la planta. 

Durante los años 2002 y 2003, periódicos y programas de televisión locales, realizaron diferentes publicaciones por lo que estos hechos son hoy de público y notorio conocimiento.

La Fundación CEDHA, desde su programa Clínica Jurídica,  se involucró en este caso a partir de un artículo del mes de octubre del 2002 emitido por el periódico mas importante de la provincia “La Voz del Interior” y desde entonces ha sostenido diversas entrevistas con los referentes mas importante de la comunidad. 

La Clínica Jurídica, realizó análisis biológicos del agua del río antes y después de la Planta, así como también del agua que consumían en diferentes viviendas del sector. Los resultados obtenidos, indicaron que el contenido de bacterias coliformes fecales en las aguas del río después de la Planta de tratamiento, exhibe un valor 213 veces mayor que la muestra tomada antes de la misma. Los análisis realizados en las viviendas también demuestraron, la presencia de coliformes fecales los cuales son un referente importante sobre la presencia de agentes patógenos  causantes de enfermedades. Algunos de estos agentes patógenos incluyen la  fiebre tifoidea, gastroenteritis viral y bacteriana y la hepatitis A.

La Demanda Bioquímica de Oxígeno (DBO) antes de la Planta es de 1, 65 mg/L pero después de la Planta es de 56,80mg/L.
En las pruebas realizadas en las viviendas también se encontraron, presencia de nitratos y dureza del agua.

La Clínica, acompañada por la comunidad de Chacras de la Merced, presentó una acción judicial en noviembre de 2003 en el juzgado civil y comercial de primera instancia y 8º nominación. La acción se admitió, y se hizo lugar a la medida provisoria que se obligaba al gobierno de la provincia de Córdoba, a proveer agua potable a las familias denunciantes, hasta que se resolviera judicialmente la acción.
En diciembre de 2004, el juez Dr. Fernando Rubiolo, sentenció a la Provincia de Córdoba: “ asegurar a los amparistas una provisión mínima de 200 litros diarios de agua potable hasta tanto se realicen las obras pertinentes que posibiliten el pleno acceso al servicio público de agua potable...”.
Los esfuerzos mancomunados de la comunidad, del Tribunal, de la Clínica Jurídica de la Fundación CEDHA en su carácter de asesor jurídico, de los vecinos y de funcionarios comprometidos como los Ingenieros Bresciano y Vallejos de la Dirección de Recursos Hídricos de la provincia (director y subdirector, respectivamente), dieron sus frutos al fin, cuando el sábado 05 de mayo del 2008, se terminó de conectar la última válvula a la cañería que permite el acceso al agua potable, a los vecinos de la comunidad de Chacras.

Por primera vez, la justicia de Córdoba, reconoció jurisprudencialmente el acceso al agua potable como derecho humano y estableció, como deber del Estado de la Provincia de Córdoba el asegurar los derechos de sus ciudadanos, incidiendo en el gasto público estatal para atender necesidades de comunidades históricamente marginadas.

	1. ¿Como se cumple el criterio de disponibilidad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Disponibilidad
Disponibilidad se refiere a contar con subministro suficiente en cantidad, así como fiable y continuo. El agua debe de estar constantemente disponible en una cantidad suficiente para llevar a cabo las tareas personales y domesticas diarias (esto es, para el consumo propio, la higiene personal, para cocinar y para otras tareas de limpieza del hogar, etc.). Las necesidades individuales para el consumo de agua varían, por ejemplo, según el nivel de actividad, la condición personal y de salud de cada uno, así como debido al contexto climático y geográfico. También debe de existir un número suficiente de instalaciones y servicios sanitarios en el hogar, centros educativos y de salud, edificios públicos y en los lugares de trabajo; o cercanos a los mismos. Debe de proveerse un número suficiente de servicios sanitarios para asegurar que el tiempo de espera para su uso no sea extremadamente largo.


Respuesta: 

Es importante señalar que la comunidad, antes de las acciones realizadas, obtenía el agua de pozos que se surtían de napas de agua contaminadas. Hoy se ha instalado una red de agua y se extrae con una bomba de profundidad que, según los informes oficiales producidos por la provincia de Córdoba a través de la Sub - Secretaria de Recursos Hídricos (SSRH), permite abastecer a toda la comunidad en calidad y cantidad suficiente del recurso para el uso diario de toda la comunidad.
	2. ¿Como se cumple el criterio de accesibilidad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Accesibilidad
Los servicios sanitarios e instalaciones de agua deben ser físicamente accesibles para todo el mundo en cada hogar, centro de salud o educación, institución pública y lugar de trabajo; o en sus cercanías. La lejanía en la que se encuentre una fuente de agua condiciona la cantidad de agua recaudada. Dicha cantidad variará en función del terreno, la capacidad de la persona para abastecerse de agua (así, niños, personas mayores y personas con discapacidades tendrán menos capacidad de carga) y otros factores. Debe de haber una cantidad suficiente de servicios sanitarios e instalaciones de agua para asegurar que el recaudo y el tiempo de espera para ello no sean excesivamente largos. El acceso físico a los servicios sanitarios debe de ser fiable día y noche, idealmente en el hogar en sí, y teniendo en cuenta a las personas con necesidades especiales. Su ubicación debe asegurar los mínimos riesgos y la seguridad física de sus usuarios. 


Respuesta: 

La red de agua potable permanente, realizada por la Provincia y Municipalidad de Córdoba, sirve a toda la comunidad de Chacras de la merced a través de una red troncal y conexiones individuales a cada vivienda. Las familias cuentan con agua en cantidad suficiente para sustentar sus necesidades.
	3. ¿Como se cumple el criterio de asequibilidad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Asequibilidad
El acceso a los servicios sanitarios e instalaciones de agua debe ser accesible en cuanto a un precio que sea asequible para todo el mundo. El pago de estos servicios, entre los cuales consideramos la construcción, la limpieza, el mantenimiento de las instalaciones, así como el tratamiento y eliminación de los residuos fecales, no debe limitar la capacidad de las personas de cubrir otras necesidades básicas garantizadas por otros derechos humanos, como lo son la comida, la vivienda, la salud y la educación. Por consiguiente, la asequibilidad puede ser estimada considerando los medios económicos que se tienen que reservar para la realización de otras necesidades básicas y los medios disponibles para asegurarse la provisión de servicios de agua y saneamiento.
Las tarifas por dichos servicios pueden variar en función del tipo de instalación y el nivel de ingresos, mientras se mantengan siempre dentro de niveles asequibles. Sólo aquellos realmente incapaces de pagar los servicios de saneamiento y agua por sus propios medios se verán provistos por parte del Estado, que está obligado a asegurarla gratuitamente (p. ej., a través de tarifas sociales o subsidios transversales). Cuando se de un corte en el abastecimiento de agua debido a la incapacidad de pago del servicio, se debe asegurar que por lo menos los mínimos niveles de agua esenciales son accesibles para las personas. Igualmente, el servicio de saneamiento debería de estar en cualquier caso garantizado, teniendo en cuenta que éste se basa en el acceso al agua.


Respuesta: 

El servicio de agua potable en la ciudad de Córdoba se encuentra tercerizado, a una empresa multinacional de SUEZ denominada “Aguas Cordobesas”. Esta empresa no ha realizado el tendido de agua potable hasta la comunidad de Chacras de la Merced. Hoy  la obra, y la provisión de agua es realiza por la provincia de Córdoba, quien no cobra por el servicio. Es importante señalar, que mientras duro la tramitación de la causa, y hasta que se efectivizo la red de agua,  las familias fueron asistidas mediantes camiones cisternas.
	4. ¿Como se cumple el criterio de calidad/seguridad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Calidad/Seguridad
Las instalaciones y servicios sanitarios deben ser higiénicamente seguros para su uso. Esto es, deben prevenir efectivamente el contacto de todo humano, animal o insecto con la excreción humana. También deben ser seguros desde el punto de vista técnico y deben considerar las necesidades de las personas discapacitadas en términos de seguridad, así como las de los niños. Las instalaciones sanitarias deben garantizar el acceso a agua limpia y jabón para lavarse. Deben garantizar la higiene anal y genital, y la higiene menstrual, y proveer de mecanismos para desechar compresas, tampones y otros productos para la menstruación. El mantenimiento y limpieza regulares de las instalaciones sanitarias (p. ej., el vaciado de las fosas u otros depósitos de excreciones humanas) son esenciales para asegurar el buen estado y acceso continuado a las mismas. El vaciado manual de las fosas de letrinas está considerado como no seguro y debería ser evitado.
La calidad del agua debe de ser suficiente para no suponer un riesgo para la salud. La transmisión de enfermedades relacionadas con el agua debido a aguas contaminadas se debe evitar.


Respuesta: 
La limpieza y el mantenimiento de las bombas que extraen, y purifican el agua y el mantenimiento de la red de agua, es realizada por escuadrillas de la Sub - Secretaria de Recursos Hídricos (SSRH), las cuales concurren frente a cualquier anomalía en la previsión del agua. La calidad del agua es monitoreada por los servicios de la provincia de la Sub Secretaria de Recursos Hídricos de la Provincia.
	5. ¿Como se cumple el criterio de aceptabilidad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Aceptabilidad
Los servicios sanitarios e instalaciones de agua deben ser cultural y socialmente admisibles. Según la cultura, su aceptabilidad puede referirse a la privacidad, e incluso requerir la provisión de instalaciones separadas para mujeres y hombres en lugares públicos, y para niñas y niños en las escuelas. Las instalaciones deben asegurar la realización de las prácticas de higiene comunes en cada cultura, como por ejemplo en el caso de las zonas anal y genital. Los servicios para mujeres han de tener cabida para los residuos menstruales. 
Respecto al agua, a parte de ser segura, debe de presentar un color, olor y sabor aceptables. Estos rasgos están indirectamente relacionados con la seguridad de la misma puesto que alientan a su consumo. Por otro lado, una fuente de agua que proporcione agua de apariencia saludable, pero que sea de calidad cuestionable, posa un riesgo sobre la seguridad del consumidor. Así, se debería garantizar el vínculo entre apariencia y seguridad.


Respuesta: 

La red de agua no fue habilitada hasta que no se estuvo certezas científicas de que el agua que de la misma se extraía era apta para el consumo humano. El agua se extrae de una napa de agua que puede satisfacer a la comunidad tanto en calidad como en cantidad suficiente.
Es importante marcar que se tuvieron que realizar estudios de las napas subterráneas, ya que por las mismas actividades municipales las primeras napas se encontraban contaminadas por coliformes fecales. 
	6. ¿Como se cumple el criterio de no discriminación en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: No discriminación

El de la no discriminación es un criterio central de los derechos humanos. Se debe evitar toda discriminación según raza, color, sexo, edad, idioma de habla, religión, opinión política o otras, origen nacional o social, propiedad, nacimiento, discapacidad física o mental, estatus social o cualquier otro estatus civil, político, social; tanto en el contenido legal como en la práctica. 
Ante casos de discriminación, se tendrán que adoptar medidas especialmente dirigidas al colectivo objeto de las mismas, para solventarlas. En relación con esto, los derechos humanos deben ser focalizados hacia los más marginalizados y vulnerables frente a posible exclusión y discriminación. Son individuos y grupos identificados como potencialmente vulnerables o marginalizados: las mujeres, los niños, habitantes de (remotas) áreas rurales o zonas urbanas pobres, bolsas de pobreza, refugiados y desplazados internos, minorías, grupos indígenas, comunidades nómadas, la tercera edad, personas discapacitadas, personas enfermas de sida o afectadas por otros condicionantes de salud, personas viviendo en zonas áridas (donde el agua escasea), trabajadores del sector del saneamiento, y otros. 


Respuesta: 
La acción judicial ejercida, dio como resultado la efectivización del principio de no discriminación. La Comunidad de Chacras de la Merced, es una población que se encuentra en las periferias de la ciudad de Córdoba y que no contaba a la fecha con servicio alguno de provisión de agua potable.  A través de la justicia se logro que una comunidad marginada tuviera acceso a agua en calidad y cantidad suficiente. 

Es importante señalar también la situación de discriminación ambiental, en la que aun se encuentran, producto del deficiente funcionamiento de la Planta Depuradora de Líquidos cloacales EDAR Bajo Grande que se encuentra en sus inmediaciones.
	7. ¿Como se cumple el criterio de la participación activa, libre y significativa en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Participación
Los procesos de planificación, diseño, construcción, mantenimiento y monitoreo de los servicios de agua y saneamiento deberían invitar a la participación ciudadana. Esto supondría una oportunidad sin igual para expresar libremente sus peticiones e inquietudes, y así influenciar en la toma de decisiones. A su vez, sería crucial incluir individuos y representantes de todos los grupos y comunidades interesadas en los procesos de participación.
Para posibilitar tal participación, la transparencia y el acceso a la información son requerimientos esenciales. También es necesario el uso de múltiples canales de información para acceder a la población y proporcionar información comprensible. Además, pueden requerirse el desarrollo de capacidades y la formación – pues sólo cuando la legislación y las políticas existentes son comprendidas pueden devenir útiles o susceptibles de modificación.   


Respuesta: 

Desde un primer momento la población afectada fue informada en sus derechos y gracias a ello pudo participar activamente en el curso de la acción. Una vez dictada la sentencia, se formo una comisión AD – HOC, con la finalidad de hacer un seguimiento del cumplimiento de la manda judicial. La comisión referida esta conformada, por vecinos de Chacras de la Merced, Colegios profesionales de Arquitectura e Ingeniería, Municipalidad de Córdoba, Sub - Secretaria de Recursos Hídricos (SSRH), Universidad nacional de Córdoba, ONGs representativas de la provincia, Municipio de Malvinas Argentinas, Fundación CEDHA y  comunidades aledañas a Chacras como es Cooperativa Unidos, Villa La Merced y Corazón de Maria.
En estas reuniones se informa la planificación y avance de las obras, se pide opinión a los vecinos, se acuerdan programas y talleres de prevención, entre otras actividades que ayudan a solucionar la problemática planteada. Siendo funcionarios y vecinos los principales interlocutores.
	8. ¿Como se cumple el criterio de la responsabilidad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: responsabilidad
La realización de los derechos humanos requiere de instituciones receptivas y responsables, así como de una clara designación de responsabilidades y de coordinación entre las distintas entidades vinculadas para tal cometido. En cuanto a la participación de los sujetos de derechos, el desarrollo de capacidades y la formación es esencial – siendo ésta una tarea para las instituciones. Asimismo, aun siendo el Estado el máximo responsable de garantizar los derechos humanos, otros numerosos actores del sector del agua y el saneamiento deberían contar con sistemas de responsabilidad. Además de la participación y el acceso a la información mencionados anteriormente, la comunidad debería ser capaz de participar en el monitoreo y evaluación, también como parte de la realización de este criterio.  
En casos de violaciones – ya fueran por el Estado o por actores no estatales -, los Estados deben asegurar mecanismos judiciales accesibles y efectivos, u otros medios de reparación, tanto a nivel nacional como internacional. Las victimas de violaciones deberían tener garantizado el derecho a una reparación adecuada, incluyendo la restitución, compensación, satisfacción y/o garantías de no repetición. 
Los derechos humanos también sirven como una herramienta de defensa en el uso de mecanismos de responsabilidad más informales, como el lobbying, el pleito, las campañas públicas y la movilización política, y el uso de la prensa y otros medios. 


Respuesta: 

La sentencia judicial recaída por la problemática planteada, hizo responsables a la Provincia y Municipalidad de Córdoba por las violaciones a los Derechos Humanos que con su actividad realizaba. Se responsabilizo de manera directa las autoridades públicas por su accionar y se genero  la herramienta necesaria para exigir su cumplimiento.

Al mismo tiempo la comunidad, al entender su problemática y derechos que le asisten, participo activamente, responsabilizándose del seguimiento, control y reclamo por los deberes incumplidos.

Es así como, ante el continuo volcamiento en crudo por parte de la Municipalidad de Córdoba, de aguas residuales al cause del río, se presento una denuncia penal por el delito de contaminación. La misma fue patrocinada por la Clínica Jurídica y culmino con la imputación de los funcionarios públicos responsables de la planta.

	9. ¿Qué impacto tiene la práctica?

Nota explicativa: Impacto
La ejecución o aplicación de buenas prácticas – p. ej. leyes, políticas, programas, campañas y/ u otros subsidios – debería generar un impacto positivo y tangible. Es por lo tanto relevante examinar hasta qué punto éstas suponen una mejoría en la realización de los derechos humanos, en el disfrute de los mismos por parte de los sujetos de derechos, y en la responsabilidad de los sujetos de obligaciones. Este criterio pretende capturar el impacto de las prácticas consideradas y el progreso logrado gracias a ellas en cuanto al cumplimiento de las obligaciones de derechos humanos relativas a agua y saneamiento.


Respuesta: 

La comunidad de Chacras de la Merced, al tomar conocimiento de sus derechos y de la contaminación de sus pozos de agua, exigió que se le diera una solución definitiva a la provisión de este vital elemento, lo cual fue posible a través de una sentencia que exige a los estados provinciales y Municipal de acciones necesarias para crear un sistema permanente de provisión de agua para toda la comunidad. 
A nivel local, los cordobeses, tomaron conciencia de la realidad del cauce del rio suquia, por la contaminación de sus aguas a manos municipales. Asimismo se puso de resalto la necesidad de políticas públicas que contemplen de manera realista y pensando a largo plazo la política de saneamiento de la ciudad.

	10. ¿Es esta práctica sostenible?

Nota explicativa: Sostenibilidad
Las obligaciones de derechos humanos relacionadas con el agua y saneamiento deben de perseguirse en cualquier caso dentro de los parámetros de sostenibilidad. Esto es, las prácticas deben ser económica, ambiental y socialmente sostenibles. El impacto que se consiga debe ser continuado, y sus efectos duraderos. Así, su accesibilidad tiene que asegurarse de forma continuada mediante el buen mantenimiento de las instalaciones. Igualmente, el financiamiento debe ser sostenible. Particularmente en aquellos casos en los que terceras partes – ONGs o agencias para el desarrollo – proporcionen financiamiento para sufragar la inversión inicial de una práctica; se debe procurar que las siguientes necesidades económicas para operaciones y mantenimiento de las mismas sean sustentadas por las comunidades o el gobierno regional. Además, es importante tener en cuenta el impacto de las intervenciones en el disfrute de otros derechos humanos. Finalmente, la calidad y disponibilidad del agua deben de asegurarse con perspectiva de futuro, evitando la contaminación o sobreexplotación de las fuentes de agua a largo plazo. La adaptabilidad puede ser un factor clave para asegurar la solidez de políticas, legislación e implementación de una práctica ante el cambio climático y los cambios en la disponibilidad del agua.


Respuesta: 
La práctica es sostenible, no solo por su resultado concreto, sino también por la información y educación de los vecinos en sus derechos y la replicabilidad de la acción.

Uno de los puntos de fundamental importancia, al momento de realizar la obra, fue que se informara con precisión técnica acerca de que tipo de perforación se realizaría y la sustentabilidad del recurso. Se indago sobre la capacidad de las napas de agua para abastecer a toda la comunidad, la sostenibilidad en el tiempo y la calidad del mismo; para lo cual la provincia a través de laboratorios de la Universidad Nacional de Córdoba, se encargo de hacer todos los análisis y estudios necesarios que permiten fundamentar la sustentabilidad y sostenibilidad de la provincia de agua potable para el sector.
Observaciones, desafíos, lecciones aprendidas

Desafíos: Educar a los funcionarios públicos y ciudadanos sobre la necesidad de incorporar la variable ambiental en las políticas públicas. Necesidad de efectivizacion de los derechos, canales de acceso a la justicia para toda la población. Educación de la judicatura en temas que vinculan los derechos humanos y el ambiente.  
Jurídico: 
No había antecedentes en la provincia de Cordoba, de una presentación judicial que exigiera el cumplimiento de convenciones o tratados internacionales de DDHH relacionados al ambiente, por lo que fue un desafió trabajar escritos, pruebas, etc. sobre algo nuevo, sin tener ningún tipo de referencia. La sentencia obtenida marco un importantísimos precedente, que puede ser de utilidad a otras comunidades en iguales circunstancias.
Sociales:

Trabajar con una comunidad que no conocía a la fundación y especialmente desde el punto de vista jurídico, fue muy difícil al principio pero con el paso del tiempo y cuando se empezaron a dar los resultados, la relación y los beneficios y satisfacciones a nivel personal fueron muy gratificantes. La comunidad tomo conciencia de sus derechos y de las herramientas que el sistema jurídico les brinda para hacerlos valer.
Observaciones:

Esta clase de casos socio – ambientales deben ser llevados con mucha sensibilidad ya que se trata de problemas que han sido postergado, por las autoridades, por mucho tiempo y la comunidad se siente desprotegida o desamparada por el estado, por lo que es importante trabajar en la confianza en lo que se refiere a actos externos, Fundación CEDHA en este caso, y en la utilización de herramientas innovadoras en la resolución de estos tipos de conflictos.

Lecciones aprendidas:
Trabajo en conjunto desde el programa de Clínica Jurídica - Fundación CEDHA,  con la comunidad para delimitar el problema y ver la forma de su solución.

Trabajo en conjunto con actores técnicos, como son ingenieros, biólogos, etc. Fundamentales tanto en la parte probatoria de la problemática como en la resolución del caso.

Entrega de cuestionarios 

Para que la Experta pueda considerar los cuestionarios para la discusión durante las consultas con las partes previstas para 2010 y 2011, se solicita la entrega de sus respuestas lo más pronto posible y a más tardar el 30 de Junio de 2010. 

Los cuestionarios pueden ser enviados en formato electrónico a iewater@ohchr.org (preferible) o por correo postal a
Independent Expert on the issue of human rights obligations related to access to safe drinking water and sanitation. 

ESCR Section 

Human Rights Council and Special Procedures Division 

OHCHR 

Palais des Nations 

CH-1211 Geneva 10, Switzerland 

Fax: +41 22 917 90 06 

Por favor incluya el nombre de la organización presentando la práctica así como los datos de contacto (para la solicitud de mayor información en caso de ser necesario) junto con la entrega del presente documento. 

Sus datos de contacto
Nombre: ANDRADA Gabriel y Dra. NAJLE Yamile.
Organización: Fundación Centro de Derechos Humanos y Ambiente – Programa Clínica Jurídica.
Email: gabriel@cedha.org.ar; yamile@cedha.org.ar
Teléfono: 054- 0351- 4256278
Página Web: www.cedha.org.ar
¡La Experta independiente les agradece su colaboración!

Para más información acerca del mandato de la Experta independiente, sírvase visitar
http://www2.ohchr.org/english/issues/water/Iexpert/index.htm
( Se usa aquí el término "responsabilidad" como sinónimo del inglés "accountability". En este sentido, cuando hablamos de responsabilidad, no nos referimos solamente a su sentido financiero. La "accountability" implica que la persona/entidad responsable – accountable – de un proyecto, intervención o programa rinda cuentas de la ejecución de su cargo, en cuanto a cómo se invirtió el dinero y qué resultados se obtuvieron con respecto a los objetivos inicialmente fijados. Puede tratarse de una organización estatal y sus funcionarios de cara al público, o también de organizaciones privadas o no gubernamentales que rindan cuentas ante el mismo.
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