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Introducción

La Experta independiente sobre la cuestión de las obligaciones de derechos humanos relacionadas con el acceso al Agua potable y el saneamiento, Sra. Catarina de Albuquerque, fue nombrada por el Consejo de Derechos Humanos en 2008 con el fin de:

· Clarificar con mayor precisión el contenido de las obligaciones de derechos humanos relacionadas con el acceso al agua potable y el saneamiento;  

· Hacer recomendaciones que puedan ser útiles para la realización de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (MDG, por sus siglas en inglés) y, en particular, el Objetivo nº 7;
· Preparar un compendio de buenas prácticas relacionadas con el acceso al agua potable y el saneamiento.

A pesar de que el trabajo de los organismos de derechos humanos se ha centrado normalmente en las violaciones de derechos humanos, la Experta independiente acoge gratamente esta oportunidad de identificar buenas prácticas que dirijan la cuestión hacia cómo implementar las obligaciones de derechos humanos relativas a saneamiento y agua.
Metodología del proceso de consulta acerca de las buenas prácticas

En una primera ocasión, la Experta independiente se comprometió a determinar criterios para identificar “buenas prácticas”. Partiendo de que “buena” es una noción subjetiva, parecía necesario elaborar primero criterios a partir de los que juzgar una práctica desde la perspectiva de los derechos humanos, para luego aplicar los mismos a todas las prácticas bajo estudio. Dichos criterios para la identificación de buenas prácticas fueron discutidos con los participantes de un taller que la Experta independiente organizó en Lisboa en octubre de 2009. El resultado de ello fue la definición de 10 criterios, 5 de los cuales son normativos (disponibilidad, cualidad/seguridad, asequibilidad, admisibilidad), y 5 que son transversales (no discriminación, participación, responsabilidad(, impacto, durabilidad). La Experta independiente y las partes presentes iniciaron el proceso de prueba de los mismos, asumiendo a su vez que dicho proceso ha de ser continuo y no puntual: los criterios, pues, deberían probar su relevancia a medida que las partes vayan sugiriendo ejemplos de buenas prácticas.
Después de esta consulta y la consolidación de estos criterios, la Experta independiente quisiera servirse de los mismos para identificar buenas prácticas en todos los niveles y sectores de la sociedad. Con este fin, organizará consultas con gobiernos, organizaciones civiles, instituciones nacionales de derechos humanos, agencias de cooperación para el desarrollo, el sector privado, agencias de Naciones Unidas y otros colectivos. Mediante el debate entre personas del mismo sector acerca de buenas prácticas relacionadas con derechos humanos, agua y saneamiento, se espera dar pie a un intercambio de información provechoso. Así, el siguiente cuestionario ha sido elaborado, para preparar las futuras consultas para la identificación de buenas prácticas, que tendrán lugar durante 2010 y 2011. Basándose en las respuestas obtenidas del presente cuestionario y de las consultas, la Experta preparará un informe acerca de buenas prácticas, para ser presentado ante el Consejo de Derechos Humanos en 2011.
El Cuestionario de buenas prácticas

El siguiente cuestionario se ha estructurado siguiendo los criterios normativos y transversales antes expuestos. La Experta independiente está interesada en buenas prácticas en el sector del saneamiento y del agua desde una perspectiva de derechos humanos. Consiguientemente, las prácticas propuestas deberían ser juzgadas como “buenas”, como mínimo, de acuerdo con un criterio normativo, en función de su relevancia para la práctica analizada (disponibilidad, cualidad/seguridad, asequibilidad, admisibilidad), pero también deben tomar en consideración los criterios transversales (no discriminación, participación, responsabilidad, impacto, durabilidad). Es un requisito sine qua non que la práctica no contradiga o quebrante ninguno de los criterios.
Nota explicativa: Criterios

Criterios 1-5: criterios normativos (disponibilidad, cualidad/seguridad, asequibilidad, admisibilidad). Todos estos criterios se deben de cumplir para la total realización de los derechos humanos relativos a agua y saneamiento, pero una buena práctica puede ser también una medida específica centrada en uno de los criterios normativos, sin abarcar necesariamente la realización de todos los derechos humanos de forma global. Es decir, no todos los criterios son importantes para una práctica dada. Por ejemplo, una estructura de tarifas que tenga en cuenta las capacidades y necesidades de los colectivos pobres puede ser valorada como muy buena en términos de asequibilidad, mientras que el criterio de calidad sería menos relevante para determinar si la medida se puede considerar una buena práctica. 
Criterios 6-10: los transversales (no discriminación, participación, responsabilidad, impacto, durabilidad). Para considerar una práctica como buena desde una perspectiva de derechos humanos, todos estos cinco criterios tienen que cumplirse en cierto modo y, como mínimo, la práctica no debe contradecir o quebrantar ninguno de ellos. Por ejemplo, un esfuerzo considerable para proporcionar acceso a agua a toda una población, pero que a su vez perpetúe formas de discriminación prohibidas mediante la provisión de llaves de paso diferentes para la mayoría de la población y para un grupo marginado o excluido, no podría ser considerado como buena práctica desde el punto de vista de los derechos humanos. 
Actores
Para recopilar los ejemplos más interesantes de buenas prácticas en el campo de saneamiento y agua desde la perspectiva de los derechos humanos, la Experta independiente quisiera considerar las prácticas desarrolladas por un amplio abanico de actores, como son los Estados, autoridades regionales o municipales, proveedores públicos o privados, reguladores, organizaciones civiles, el sector privado, instituciones de derechos humanos nacionales, agencias de desarrollo bilaterales, y organizaciones internacionales.
Prácticas

La Experta independiente entiende el término “práctica” en un sentido amplio, que comprende tanto políticas como implementación. Por lo tanto, una “buena práctica” puede cubrir diferentes prácticas como, p. ej., la legislación (internacional, regional, nacional y sub-nacional), políticas, objetivos, estrategias, marcos institucionales, proyectos, programas, campañas, procedimientos de planificación y coordinación, formas de cooperación, subsidios, mecanismos de financiamiento, estructuras tarifarias, regulación, contratación de operadores, etc. Cualquier actividad que promueva el disfrute de los derechos humanos en el campo del saneamiento y el agua, o la comprensión de derechos y obligaciones (sin atentar contra los principios fundamentales de los derechos humanos) puede ser considerada como buena práctica. 

La Experta independiente está interesada en aprender más sobre las prácticas que supongan un avance en la realización de los derechos humanos relacionados con el agua potable y el saneamiento. Ha decidido centrarse en las “buenas” prácticas más que en las “mejores”, para poder apreciar cómo el propósito de asegurar totalmente el disfrute de los derechos humanos puede ser un proceso paulatino y progresivo, siempre que esté correctamente direccionado. Puede que las prácticas presentadas en respuesta a este cuestionario no hayan alcanzado su propósito final todavía (el de un acceso universal, seguro, asequible y aceptable al saneamiento y el agua potable), pero el hecho de compartir el conocimiento acerca de los pasos a seguir supondrá una contribución importante para el trabajo de la Experta independiente.
	Por favor, describa una buena práctica desde la perspectiva de los derechos humanos de la cual sea buen/a conocedor/a, en el campo de

· la potabilización del agua; y/o 

· el saneamiento

Identifique los diez criterios anteriormente mencionados a la práctica que decide describir. A continuación, encontrará una nota explicativa para cada uno de ellos. 


Descripción de la práctica:

	Nombre: 

Ley de Aguas Nacionales (en adelante LAN o Ley de Aguas Nacionales).

Última reforma publicada en el Diario Oficial de la Federación el 18 de abril de 2008.

	Objetivo: 

Regular la explotación, uso o aprovechamiento de las aguas nacionales, su distribución y control, así como la preservación de su cantidad y calidad para lograr su desarrollo integral sustentable.

	Grupos objetivo:

Todos aquellos comprendidos en el territorio nacional.

	Partes involucradas: 

El Titular del Poder Ejecutivo Federal, la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, la Comisión Nacional del Agua, la Procuraduría Federal de Protección al Ambiente, y los Gobiernos de los Estados y Municipios en el ámbito de sus respectivas competencias.

	Duración de la práctica: 

Permanente.

	Financiamiento (corto/mediano/largo plazo): 

No aplica.

	Breve resumen de la práctica: 

La Ley de Aguas Nacionales reglamenta el Artículo 27 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos en materia de aguas nacionales; es de observancia general en todo el territorio nacional, sus disposiciones son de orden público e interés social y tiene por objeto regular la explotación, uso o aprovechamiento de dichas aguas, su distribución y control, así como la preservación de su cantidad y calidad para lograr su desarrollo integral sustentable. (Artículo 1, LAN).

Además, conforme a lo dispuesto en el inciso a), fracción III, del artículo 115 Constitucional, los Municipios tienen a su cargo la prestación de los servicios públicos de agua potable, drenaje, alcantarillado, tratamiento y disposición de sus aguas residuales, para lo cual, conforme al primer párrafo de la fracción referida, deben observar lo dispuesto por las leyes federales y estatales.

Para efectos de lo anterior, la Ley de Aguas Nacionales prevé la existencia de asignaciones para la explotación, el uso o aprovechamiento de aguas nacionales, otorgadas a los Gobiernos Municipales y Estatales para prestar los servicios de agua potable con carácter público urbano o doméstico.


	Nombre de la práctica:

Programa Nacional Hídrico (PNH)


	Finalidad de la misma:

Deseamos ser una nación que cuente con agua en cantidad y calidad suficiente, que reconozca su valor estratégico, la utilice de manera eficiente y proteja los cuerpos de agua, para garantizar un desarrollo sustentable y preservar el medio ambiente.

Para ello, es necesario tener en cuenta una serie de desafíos asociados tanto a las características naturales propias del territorio como al intenso crecimiento poblacional que se ha presentado en las últimas décadas.


	Público objetivo al que se dirige:

A la sociedad en general ya que el Plan Nacional de Desarrollo 2007-2012 asume como premisa básica la búsqueda del Desarrollo Humano Sustentable, es decir, que todos los mexicanos tengamos una vida digna sin comprometer el patrimonio de las generaciones futuras.

En este contexto, el adecuado manejo y preservación del agua cobra un papel fundamental, dada su importancia en el bienestar social, el desarrollo económico y la conservación de la gran biodiversidad y sus ecosistemas de nuestro país.

Cuando vinculamos al agua con el bienestar social, básicamente nos referimos al suministro de los servicios de agua potable y alcantarillado a la población, así como al tratamiento de las aguas residuales.


	Partes involucradas:

Instituciones, organizaciones, expertos y personas interesados en los temas asociados con el agua en nuestro país

El Programa Nacional Hídrico se formuló a partir de los siguientes elementos:

• Plan Nacional de Desarrollo 2007- 2012.

• Programa Nacional de Infraestructura 2007-2012.

• Programa Sectorial de Medio Ambiente y Recursos Naturales 2007-2012.

• Programas Nacionales Hidráulicos realizados en administraciones anteriores.

• Programas hídricos por región hidrológico- administrativa.

• Talleres sobre temas de especial relevancia.

• Consulta pública realizada a través de la página de Internet de la Comisión Nacional del Agua.

El Plan Nacional de Desarrollo 2007- 2012 es el documento rector de la política pública y está sustentado en gran medida en la perspectiva del futuro que queremos los mexicanos a la vuelta de 23 años, de acuerdo con lo establecido en el proyecto Visión México 2030.

En el Plan se establecen los objetivos y estrategias nacionales para cada uno de los cinco ejes de política pública que lo componen, así como un conjunto de metas asociadas a ellos. Estos ejes son:

1. Estado de derecho y seguridad.

2. Economía competitiva y generadora de empleos.

3. Igualdad de oportunidades.

4. Sustentabilidad ambiental.

5. Democracia efectiva y política exterior responsable.

En este contexto, el Programa Nacional Hídrico incorpora los objetivos, estrategias y metas que se establecen en el Plan Nacional de Desarrollo en relación con el manejo y preservación del agua.

De igual forma, retoma los conceptos, planteamientos y metas que se establecen en el Programa Sectorial de Medio Ambiente y Recursos Naturales 2007- 2012.


	Duración de la práctica:

El PNH comprende el periodo 2007-2012


	Financiamiento (corto/medio/largo plazo):

Depende de la utilización de los recursos de cada proyecto. Algunos de ellos se encuentran financiados por cooperación internacional como por ejemplo el Banco Mundial, y otros con recursos de Estados y Municipios, dependen del tipo de proyecto que se está ejecutando.

Los retos en el Sector Hidráulico son complejos y diversos. Para hacer realidad el futuro que nos hemos planteado, es necesario disponer de recursos económicos suficientes y de personal especializado con una preparación sólida.


	Breve resumen de la misma:

El Programa Nacional Hídrico es el documento que guía el desarrollo de las acciones asociadas al uso, manejo y preservación del agua en nuestro país. La elaboración del documento se establece ante la Ley de Agua Nacionales y su integración corresponde a la Comisión Nacional del Agua.

En él se establecen los objetivos básicos asociados al agua, sus estrategias, indicadores y las metas que se han previsto alcanzar en cada uno de ellos.

Para cada objetivo se incluyen también los principales retos a superar, las instituciones y organizaciones que tiene mayor incidencia en el logro de metas planteadas.

El programa busca que el buen uso y manejo del agua se convierta en factor fundamental para el bienestar social, el desarrollo económico y la preservación del medio ambiente y al mismo tiempo, que este valioso recurso se conserve para las generaciones actuales y futuras.


La Ley de Aguas Nacionales contiene disposiciones jurídicas encaminadas a regular la administración del agua; la política hídrica nacional; su explotación, uso y aprovechamiento; la prevención y control de su contaminación; y entre otras, la inversión en infraestructura hidráulica, las cuales se encuentran estrictamente relacionadas con los criterios normativos de disponibilidad, calidad y seguridad, accesibilidad y asequibilidad, así como con los criterios transversales de no discriminación, participación, rendición de cuentas y sustentabilidad, tal como se muestra a continuación:

	1. ¿Cómo se cumple el criterio de disponibilidad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Disponibilidad
Disponibilidad se refiere a contar con subministro suficiente en cantidad, así como fiable y continuo. El agua debe de estar constantemente disponible en una cantidad suficiente para llevar a cabo las tareas personales y domesticas diarias (esto es, para el consumo propio, la higiene personal, para cocinar y para otras tareas de limpieza del hogar, etc.). Las necesidades individuales para el consumo de agua varían, por ejemplo, según el nivel de actividad, la condición personal y de salud de cada uno, así como debido al contexto climático y geográfico. También debe de existir un número suficiente de instalaciones y servicios sanitarios en el hogar, centros educativos y de salud, edificios públicos y en los lugares de trabajo; o cercanos a los mismos. Debe de proveerse un número suficiente de servicios sanitarios para asegurar que el tiempo de espera para su uso no sea extremadamente largo.


	Respuesta: Ley de Aguas Nacionales
El artículo 14 Bis 5 de la Ley de Aguas Nacionales contiene una serie de principios que sustentan la política hídrica nacional  (en adelante Principio), en cuyas fracciones I y XXII se reconoce al agua como un bien de dominio público federal y cuya preservación en cantidad, calidad y sustentabilidad corresponde al Estado y a la sociedad en su conjunto.

“ARTÍCULO 14 BIS 5. Los principios que sustentan la política hídrica nacional son: 
I. El agua es un bien de dominio público federal, vital, vulnerable y finito, con valor social, económico y ambiental, cuya preservación en cantidad y calidad y sustentabilidad es tarea fundamental del Estado y la Sociedad, así como prioridad y asunto de seguridad nacional;”


	Respuesta: Programa Nacional Hídrico
El adecuado manejo y preservación del agua cobra un papel fundamental, dada su importancia en el bienestar social, el desarrollo económico y la conservación de la gran biodiversidad y sus ecosistemas de nuestro país.
Cuando vinculamos al agua con el bienestar social, básicamente nos referimos al suministro de los servicios de agua potable y alcantarillado a la población, así como al tratamiento de las aguas residuales.

Los usos consuntivos del agua en México son:

Agrícola 77%

Público 14%

Industrial 9%


	2. ¿Cómo se cumple el criterio de accesibilidad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Accesibilidad
Los servicios sanitarios e instalaciones de agua deben ser físicamente accesibles para todo el mundo en cada hogar, centro de salud o educación, institución pública y lugar de trabajo; o en sus cercanías. La lejanía en la que se encuentre una fuente de agua condiciona la cantidad de agua recaudada. Dicha cantidad variará en función del terreno, la capacidad de la persona para abastecerse de agua (así, niños, personas mayores y personas con discapacidades tendrán menos capacidad de carga) y otros factores. Debe de haber una cantidad suficiente de servicios sanitarios e instalaciones de agua para asegurar que el recaudo y el tiempo de espera para ello no sean excesivamente largos. El acceso físico a los servicios sanitarios debe de ser fiable día y noche, idealmente en el hogar en sí, y teniendo en cuenta a las personas con necesidades especiales. Su ubicación debe asegurar los mínimos riesgos y la seguridad física de sus usuarios. 


	Respuesta: Ley de Aguas Nacionales
Para garantizar la accesibilidad de las personas al agua y al saneamiento, la LAN reconoce que el uso doméstico y el uso público del agua tendrán preferencia sobre cualquier otro uso, como pueden ser el agrícola, consuntivo e industrial.

“ARTÍCULO 14 BIS 5. Los principios que sustentan la política hídrica nacional son:

(…)

XXII. El uso doméstico y el uso público urbano tendrán preferencia en relación con cualesquier otro uso.”

Además, el artículo 17 de la Ley de Aguas Nacionales prevé la libre explotación, uso y aprovechamiento de las aguas nacionales superficiales para uso doméstico, siempre que éstos se realicen de manera manual, que no se desvíen de su cauce, que no altere su calidad o disminuya significativamente su caudal.

“ARTÍCULO 17. Es libre la explotación, uso y aprovechamiento de las aguas nacionales superficiales por medios manuales para uso doméstico conforme a la fracción LVI del Artículo 3 de esta Ley, siempre que no se desvíen de su cauce ni se produzca una alteración en su calidad o una disminución significativa en su caudal, en los términos de la reglamentación aplicable.”

Asimismo, los artículos 3, fracciones VIII y XIII, 20 a 25 de la LAN, regulan el otorgamiento de concesiones para la explotación, uso o aprovechamiento de las aguas nacionales, a las personas físicas o morales de carácter público o privado; y, el otorgamiento de asignaciones para la explotación, uso o aprovechamiento de las aguas nacionales, a los municipios, a los estados o al Distrito Federal, destinadas a los servicios de agua con carácter público urbano o doméstico.

“ARTÍCULO 3. Para los efectos de esta Ley se entenderá por:

(…)

VIII. "Asignación": Título que otorga el Ejecutivo Federal, a través de "la Comisión" o del Organismo de Cuenca que corresponda, conforme a sus respectivas competencias, para realizar la explotación, uso o aprovechamiento de las aguas nacionales, a los municipios, a los estados o al Distrito Federal, destinadas a los servicios de agua con carácter público urbano o doméstico;

(…)

XIII. "Concesión": Título que otorga el Ejecutivo Federal, a través de "la Comisión" o del Organismo de Cuenca que corresponda, conforme a sus respectivas competencias, para la explotación, uso o aprovechamiento de las aguas nacionales, y de sus bienes públicos inherentes, a las personas físicas o morales de carácter público y privado, excepto los títulos de asignación;”




	Respuesta: Programa Nacional Hídrico
El Artículo 115 Constitucional establece que el suministro de los servicios de agua potable, alcantarillado y saneamiento es responsabilidad de los municipios, quienes normalmente delegan estas funciones en una institución pública o empresa privada que se conoce como organismo operador, si bien la gran mayoría de los organismos del país son públicos.

Un aspecto que preocupa es el relativo al desordenado crecimiento de algunas ciudades, el cual no puede ser soportado por las fuentes de abastecimiento de agua actualmente disponibles. Por ello, es indispensable que los municipios cuenten con planes de ordenamiento territorial basados en la disponibilidad de agua y que garanticen su cumplimiento. En dichos planes debe regular el crecimiento sustentable de los desarrollos inmobiliarios y considerar en su caso, la declaración de las reservas de agua que sean pertinentes para asegurar el abasto a los grandes centros urbanos.

En este contexto, es necesario que además se intensifiquen las acciones encaminadas a incrementar la eficiencia física en la distribución de agua, ya que persisten pérdidas importantes por fugas en las redes, las cuales oscilan entre el 30 y 50%.




	3. ¿Cómo se cumple el criterio de asequibilidad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Asequibilidad
El acceso a los servicios sanitarios e instalaciones de agua debe ser accesible en cuanto a un precio que sea asequible para todo el mundo. El pago de estos servicios, entre los cuales consideramos la construcción, la limpieza, el mantenimiento de las instalaciones, así como el tratamiento y eliminación de los residuos fecales, no debe limitar la capacidad de las personas de cubrir otras necesidades básicas garantizadas por otros derechos humanos, como lo son la comida, la vivienda, la salud y la educación. Por consiguiente, la asequibilidad puede ser estimada considerando los medios económicos que se tienen que reservar para la realización de otras necesidades básicas y los medios disponibles para asegurarse la provisión de servicios de agua y saneamiento.
Las tarifas por dichos servicios pueden variar en función del tipo de instalación y el nivel de ingresos, mientras se mantengan siempre dentro de niveles asequibles. Sólo aquellos realmente incapaces de pagar los servicios de saneamiento y agua por sus propios medios se verán provistos por parte del Estado, que está obligado a asegurarla gratuitamente (p. ej., a través de tarifas sociales o subsidios transversales). Cuando se de un corte en el abastecimiento de agua debido a la incapacidad de pago del servicio, se debe asegurar que por lo menos los mínimos niveles de agua esenciales son accesibles para las personas. Igualmente, el servicio de saneamiento debería de estar en cualquier caso garantizado, teniendo en cuenta que éste se basa en el acceso al agua.


	Respuesta: Ley de Aguas Nacionales
Respecto al pago accesible por el acceso al agua y al saneamiento, es decir, por el pago de servicios de agua potable y saneamiento, la Ley de Aguas Nacionales establece los Principios denominados “el agua paga el agua”, “usuario-pagador” y “quien contamina paga” a fin de garantizar la calidad y cantidad del agua y la sustentabilidad de servicio. Asimismo, la LAN promueve el establecimiento de incentivos económicos por el uso eficiente y limpio del agua.

“ARTÍCULO 14 BIS 5. Los principios que sustentan la política hídrica nacional son:

(…)

XV. La gestión del agua debe generar recursos económicos y financieros necesarios para realizar sus tareas inherentes, bajo el principio de que "el agua paga el agua", conforme a las Leyes en la materia;

XVI. Los usuarios del agua deben pagar por su explotación, uso o aprovechamiento bajo el principio de "usuario-pagador" de acuerdo con lo dispuesto en la Ley Federal de Derechos;

XVII. Las personas físicas o morales que contaminen los recursos hídricos son responsables de restaurar su calidad, y se aplicará el principio de que "quien contamina, paga", conforme a las Leyes en la materia;

XVIII. Las personas físicas o morales que hagan un uso eficiente y limpio del agua se harán acreedores a incentivos económicos, incluyendo los de carácter fiscal, que establezcan las Leyes en la materia;

Además, tal como se indicó en el criterio de accesibilidad, la Ley de Aguas Nacionales prevé el libre  uso, explotación y aprovechamiento de las aguas nacionales superficiales para uso doméstico, en términos de lo dispuesto por el artículo 17. 


	Respuesta: Programa Nacional Hídrico
Es indispensable que los organismos operadores implanten sistemas adecuados de medición, facturación y cobro, que les permitan incrementar su eficiencia financiera para cubrir sus costos de operación y mantenimiento, además de generar los recursos necesarios para renovar la infraestructura hidráulica, que en muchas ciudades se caracteriza por su antigüedad y obsolescencia.

El hecho de que tanto la eficiencia física como la eficiencia financiera sean bajas, ocasiona que la eficiencia global sea inferior a lo deseable (la eficiencia global resulta de multiplicar las dos primeras).

Al respecto, será necesario implantar los programas e instrumentos financieros, como el PROMAGUA, que permitan crear diferentes mezclas de recursos públicos y privados para favorecer el desarrollo y autosuficiencia de los organismos operadores y brindar servicios a la población.

Adicionalmente, se deberán aplicar los instrumentos legales y económicos que propicien que los estados y municipios otorguen la más alta prioridad al suministro de los servicios de agua potable y drenaje a todos sus habitantes, así como al tratamiento de las aguas residuales, incluyendo las acciones asociadas al cobro de estos servicios.




	4. ¿Cómo se cumple el criterio de calidad/seguridad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Calidad/Seguridad
Las instalaciones y servicios sanitarios deben ser higiénicamente seguros para su uso. Esto es, deben prevenir efectivamente el contacto de todo humano, animal o insecto con la excreción humana. También deben ser seguros desde el punto de vista técnico y deben considerar las necesidades de las personas discapacitadas en términos de seguridad, así como las de los niños. Las instalaciones sanitarias deben garantizar el acceso a agua limpia y jabón para lavarse. Deben garantizar la higiene anal y genital, y la higiene menstrual, y proveer de mecanismos para desechar compresas, tampones y otros productos para la menstruación. El mantenimiento y limpieza regulares de las instalaciones sanitarias (p. ej., el vaciado de las fosas u otros depósitos de excreciones humanas) son esenciales para asegurar el buen estado y acceso continuado a las mismas. El vaciado manual de las fosas de letrinas está considerado como no seguro y debería ser evitado.
La calidad del agua debe de ser suficiente para no suponer un riesgo para la salud. La transmisión de enfermedades relacionadas con el agua debido a aguas contaminadas se debe evitar.


	Respuesta: Ley de Aguas Nacionales
Los Principios de la LAN también especifican que la calidad del agua es un asunto de seguridad nacional y que corresponde al Ejecutivo Federal, en coordinación y con el apoyo de los gobiernos estatales, el Distrito Federal y los municipios, establecer las medidas necesarias para mantener la calidad del agua para consumo humano y e incidir de esa manera en la salud pública. 

“ARTÍCULO 14 BIS 5. Los principios que sustentan la política hídrica nacional son:

I. El agua es un bien de dominio público federal, vital, vulnerable y finito, con valor social, económico y ambiental, cuya preservación en cantidad y calidad y sustentabilidad es tarea fundamental del Estado y la Sociedad, así como prioridad y asunto de seguridad nacional;

(…)

XIV. En particular, el Ejecutivo Federal establecerá las medidas necesarias para mantener una adecuada calidad del agua para consumo humano y con ello incidir en la salud pública; para el mejor cumplimiento esta política, se coordinará y solicitará los apoyos necesarios a los estados, Distrito Federal y municipios;”




	Respuesta: Programa Nacional Hídrico

En el objetivo 2 del Programa Nacional Hídrico nos habla de incrementar el acceso y calidad de los servicios de agua potable, alcantarillado y saneamiento, para ello se debe fortalecer el desarrollo técnico y la autosuficiencia financiera de los organismos operadores del país, a través de la aplicación de programas y acciones que impulsen el incremento en su eficiencia global y la prestación de mejores servicios.


	5. ¿Cómo se cumple el criterio de aceptabilidad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Aceptabilidad
Los servicios sanitarios e instalaciones de agua deben ser cultural y socialmente admisibles. Según la cultura, su aceptabilidad puede referirse a la privacidad, e incluso requerir la provisión de instalaciones separadas para mujeres y hombres en lugares públicos, y para niñas y niños en las escuelas. Las instalaciones deben asegurar la realización de las prácticas de higiene comunes en cada cultura, como por ejemplo en el caso de las zonas anal y genital. Los servicios para mujeres han de tener cabida para los residuos menstruales. 
Respecto al agua, a parte de ser segura, debe de presentar un color, olor y sabor aceptables. Estos rasgos están indirectamente relacionados con la seguridad de la misma puesto que alientan a su consumo. Por otro lado, una fuente de agua que proporcione agua de apariencia saludable, pero que sea de calidad cuestionable, posa un riesgo sobre la seguridad del consumidor. Así, se debería garantizar el vínculo entre apariencia y seguridad.


	Respuesta: Programa Nacional Hídrico
Implementando crear una cultura contributiva y de cumplimiento a la Ley de Aguas Nacionales en Materia Administrativa (Objetivo 8 del Programa Nacional Hídrico 2007-2012.




	6. ¿Cómo se cumple el criterio de no discriminación en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: No discriminación

El de la no discriminación es un criterio central de los derechos humanos. Se debe evitar toda discriminación según raza, color, sexo, edad, idioma de habla, religión, opinión política o otras, origen nacional o social, propiedad, nacimiento, discapacidad física o mental, estatus social o cualquier otro estatus civil, político, social; tanto en el contenido legal como en la práctica. 
Ante casos de discriminación, se tendrán que adoptar medidas especialmente dirigidas al colectivo objeto de las mismas, para solventarlas. En relación con esto, los derechos humanos deben ser focalizados hacia los más marginalizados y vulnerables frente a posible exclusión y discriminación. Son individuos y grupos identificados como potencialmente vulnerables o marginalizados: las mujeres, los niños, habitantes de (remotas) áreas rurales o zonas urbanas pobres, bolsas de pobreza, refugiados y desplazados internos, minorías, grupos indígenas, comunidades nómadas, la tercera edad, personas discapacitadas, personas enfermas de sida o afectadas por otros condicionantes de salud, personas viviendo en zonas áridas (donde el agua escasea), trabajadores del sector del saneamiento, y otros. 


	Respuesta: Ley de Aguas Nacionales
La LAN, a través de principios e instrumentos básicos de la política hídrica nacional, promueve la atención de las necesidades de acceso al agua potable y saneamiento de las poblaciones marginadas y menos favorecida económicamente, y contempla la asignación de apoyos sociales para que las comunidades rurales y urbanas marginadas puedan acceder al agua y al saneamiento.

“ARTÍCULO 14 BIS 5. Los principios que sustentan la política hídrica nacional son:

(…)

V. La atención de las necesidades de agua provenientes de la sociedad para su bienestar, de la economía para su desarrollo y del ambiente para su equilibrio y conservación; particularmente, la atención especial de dichas necesidades para la población marginada y menos favorecida económicamente;

(…)

ARTÍCULO 14 BIS 6. Son instrumentos básicos de la política hídrica nacional:

(…)

VII. Los apoyos sociales para que las comunidades rurales y urbanas marginadas accedan al agua y al saneamiento, y”


	Respuesta: Programa Nacional Hídrico
Con el fomento a la cultura contributiva y de cumplimiento a la Ley de Aguas Nacionales, e incrementando la cobertura de los servicios de agua potable y alcantarillado en las comunidades rurales, induciendo la sostenibilidad de los servicios.




	7. ¿Cómo se cumple el criterio de la participación activa, libre y significativa en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: Participación
Los procesos de planificación, diseño, construcción, mantenimiento y monitoreo de los servicios de agua y saneamiento deberían invitar a la participación ciudadana. Esto supondría una oportunidad sin igual para expresar libremente sus peticiones e inquietudes, y así influenciar en la toma de decisiones. A su vez, sería crucial incluir individuos y representantes de todos los grupos y comunidades interesadas en los procesos de participación.
Para posibilitar tal participación, la transparencia y el acceso a la información son requerimientos esenciales. También es necesario el uso de múltiples canales de información para acceder a la población y proporcionar información comprensible. Además, pueden requerirse el desarrollo de capacidades y la formación – pues sólo cuando la legislación y las políticas existentes son comprendidas pueden devenir útiles o susceptibles de modificación.   


	Respuesta: Ley de Aguas Nacionales
Los Principios establecidos en las fracciones III, XIX y XX del artículo 14 Bis 5 de la Ley de Aguas Nacionales, regulan la participación de los actores locales en la gestión de los recursos hídricos; reconocen el derecho de la sociedad y sus instituciones a la obtención de información oportuna, plena y fidedigna de la cantidad y calidad del agua; y entre otros, reconocen el derecho de la sociedad a participar de manera informada y responsable en la gestión de los recursos hídricos.

“ARTÍCULO 14 BIS 5. Los principios que sustentan la política hídrica nacional son:

(…)

III. La gestión de los recursos hídricos se llevará a cabo en forma descentralizada e integrada privilegiando la acción directa y las decisiones por parte de los actores locales y por cuenca hidrológica;

XIX. El derecho de la sociedad y sus instituciones, en los tres órdenes de gobierno, a la información oportuna, plena y fidedigna acerca de la ocurrencia, disponibilidad y necesidades de agua, superficial y subterránea, en cantidad y calidad, en el espacio geográfico y en el tiempo, así como a la relacionada con fenómenos del ciclo hidrológico, los inventarios de usos y usuarios, cuerpos de agua, infraestructura hidráulica y equipamiento diverso necesario para realizar dicha gestión;

XX. La participación informada y responsable de la sociedad, es la base para la mejor gestión de los recursos hídricos y particularmente para su conservación; por tanto, es esencial la educación ambiental, especialmente en materia de agua;”

Además, el artículo 14 Bis, párrafos primero y segundo, de la propia Ley de Aguas Nacionales reconocen que la sociedad puede participar en la toma de decisiones, ejecución, evaluación y vigilancia de la política nacional hídrica a través de los Consejos de Cuenca, de las Comisiones y Comités de Cuenca y de los Comités Técnicos de Aguas Subterráneas. 

Para efectos de lo anterior, el artículo 14 Bis, en sus fracciones I a III, establecen que la Comisión Nacional del Agua, a través de los Organismos de Cuenca: (I) convocará en el ámbito del sistema de Planeación Democrática, a los usuarios del agua y demás personas interesadas para consultar sus opiniones y propuestas respecto a la planeación y gestión del agua; (ii) apoyará las propuestas surgidas de la participación pública; y entre otras (iii) proveerá de espacios y mecanismos para que los usuarios y la sociedad en general participe en la toma de decisiones en materia de agua, asuma compromisos explícitos y asuma responsabilidades directas en la instrumentación, realización, seguimiento y evaluación de las medidas adoptadas para la solución de las problemáticas planteadas y para mejorar la gestión de los recursos hídricos.

“ARTÍCULO 14 BIS. "La Comisión", conjuntamente con los Gobiernos de los estados, del Distrito Federal y de los municipios, los organismos de cuenca, los consejos de cuenca y el Consejo Consultivo del Agua, promoverá y facilitará la participación de la sociedad en la planeación, toma de decisiones, ejecución, evaluación y vigilancia de la política nacional hídrica.

Se brindarán apoyos para que las organizaciones ciudadanas o no gubernamentales con objetivos, intereses o actividades específicas en materia de recursos hídricos y su gestión integrada, participen en el seno de los Consejos de Cuenca, así como en Comisiones y Comités de Cuenca y Comités Técnicos de Aguas Subterráneas. Igualmente se facilitará la participación de colegios de profesionales, grupos académicos especializados y otras organizaciones de la sociedad cuya participación enriquezca la planificación hídrica y la gestión de los recursos hídricos.

Para los efectos anteriores, "la Comisión", a través de los Organismos de Cuenca y con apoyo en los Consejos de Cuenca:

I. Convocará en el ámbito del sistema de Planeación Democrática a las organizaciones locales, regionales o sectoriales de usuarios del agua, ejidos y comunidades, instituciones educativas, organizaciones ciudadanas o no gubernamentales, y personas interesadas, para consultar sus opiniones y propuestas respecto a la planeación, problemas prioritarios y estratégicos del agua y su gestión, así como evaluar las fuentes de abastecimiento, en el ámbito del desarrollo sustentable;

II. Apoyará las organizaciones e iniciativas surgidas de la participación pública, encaminadas a la mejor distribución de tareas y responsabilidades entre el Estado -entendido éste como la Federación, los estados, el Distrito Federal y los municipios- y la sociedad, para contribuir a la gestión integrada de los recursos hídricos;

III. Proveerá los espacios y mecanismos para que los usuarios y la sociedad puedan:

a. Participar en los procesos de toma de decisiones en materia del agua y su gestión;

b. Asumir compromisos explícitos resultantes de las decisiones sobre agua y su gestión, y

c. Asumir responsabilidades directas en la instrumentación, realización, seguimiento y evaluación de medidas específicas para contribuir en la solución de la problemática hídrica y en el mejoramiento de la gestión de los recursos hídricos; (…)” 


	Respuesta: Programa Nacional Hídrico
Creando la conciencia sobre cultura contributiva y de cumplimiento a la Ley de Aguas Nacionales en Materia Administrativa, consolidando la participación de los usuarios y la sociedad organizada en el manejo del agua y promover la cultura de buen uso.




	8. ¿Cómo se cumple el criterio de la responsabilidad en la práctica en cuestión?

Nota explicativa: responsabilidad
La realización de los derechos humanos requiere de instituciones receptivas y responsables, así como de una clara designación de responsabilidades y de coordinación entre las distintas entidades vinculadas para tal cometido. En cuanto a la participación de los sujetos de derechos, el desarrollo de capacidades y la formación es esencial – siendo ésta una tarea para las instituciones. Asimismo, aun siendo el Estado el máximo responsable de garantizar los derechos humanos, otros numerosos actores del sector del agua y el saneamiento deberían contar con sistemas de responsabilidad. Además de la participación y el acceso a la información mencionados anteriormente, la comunidad debería ser capaz de participar en el monitoreo y evaluación, también como parte de la realización de este criterio.  
En casos de violaciones – ya fueran por el Estado o por actores no estatales -, los Estados deben asegurar mecanismos judiciales accesibles y efectivos, u otros medios de reparación, tanto a nivel nacional como internacional. Las víctimas de violaciones deberían tener garantizado el derecho a una reparación adecuada, incluyendo la restitución, compensación, satisfacción y/o garantías de no repetición. 
Los derechos humanos también sirven como una herramienta de defensa en el uso de mecanismos de responsabilidad más informales, como el lobbying, el pleito, las campañas públicas y la movilización política, y el uso de la prensa y otros medios. 


	Respuesta: Ley de Aguas Nacionales
Considerando que el criterio de rendición de cuentas incluye la designación de responsabilidades y la coordinación entre las diferentes entidades involucradas en su aplicación, es pertinente señalar que el artículo 6 de la Ley de Aguas Nacionales especifica claramente las atribuciones que competen al Ejecutivo Federal en la gestión de los recursos hídricos, o a éste a través de la Comisión Nacional del Agua.

Asimismo, la LAN establece las atribuciones que corresponden a la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales (art. 8, LAN); a la Comisión Nacional del Agua (art. 9, LAN); a los Organismos de Cuenca (art. 12 bis 6, LAN); a los Consejos de Cuenca (art. 13 Bis 3, LAN); al Consejo Consultivo de Cuenca (art. 14 Bis 1, LAN); al Servicio Meteorológico Nacional (art. 14 Bis 2, LAN); al Instituto Mexicano de Tecnología del Agua (art. 14 Bis 3, LAN); y, a la Procuraduría Federal de Protección al Ambiente (art. 14 Bis 4, LAN).

Asimismo, en los Principios que sustentan la política nacional hídrica nacional se reconoce que la gestión de los recursos hídricos deberá realizarse en forma descentralizada e integrada con la participación que corresponda a los Gobiernos de los Estados y del Distrito Federal y a los municipios.

 “ARTÍCULO 14 BIS 5. Los principios que sustentan la política hídrica nacional son:

(…)

IV. Los estados, Distrito Federal, municipios, consejos de cuenca, organizaciones de usuarios y de la sociedad, organismos de cuenca y “la Comisión”, son elementos básicos en la descentralización de la gestión de los recursos hídricos;

(…)

XIII. El Ejecutivo Federal promoverá que los estados, el Distrito Federal y los municipios a través de sus órganos competentes y arreglos institucionales que éstos determinen, se hagan responsables de la gestión de las aguas nacionales en cantidad y calidad que tengan asignadas, concesionadas o bajo su administración y custodia y de la prestación de los servicios hidráulicos; el Ejecutivo Federal brindará facilidades y apoyo para la creación o mejoramiento de órganos estatales competentes que posibiliten la instrumentación de lo dispuesto en la presente fracción;”




	Respuesta: Programa Nacional Hídrico
Dando cumplimiento a lo que establece la Ley de Agua Nacionales así como la Ley Federal de Derechos.


	9. ¿Qué impacto tiene la práctica?

Nota explicativa: Impacto
La ejecución o aplicación de buenas prácticas – p. ej. leyes, políticas, programas, campañas y/ u otros subsidios – debería generar un impacto positivo y tangible. Es por lo tanto relevante examinar hasta qué punto éstas suponen una mejoría en la realización de los derechos humanos, en el disfrute de los mismos por parte de los sujetos de derechos, y en la responsabilidad de los sujetos de obligaciones. Este criterio pretende capturar el impacto de las prácticas consideradas y el progreso logrado gracias a ellas en cuanto al cumplimiento de las obligaciones de derechos humanos relativas a agua y saneamiento.


	Respuesta: Programa Nacional Hídrico
Mejorar la calidad de vida optimizando la calidad del agua suministrada a las poblaciones.



	10. ¿Es esta práctica sostenible?

Nota explicativa: Sostenibilidad
Las obligaciones de derechos humanos relacionadas con el agua y saneamiento deben de perseguirse en cualquier caso dentro de los parámetros de sostenibilidad. Esto es, las prácticas deben ser económica, ambiental y socialmente sostenibles. El impacto que se consiga debe ser continuado, y sus efectos duraderos. Así, su accesibilidad tiene que asegurarse de forma continuada mediante el buen mantenimiento de las instalaciones. Igualmente, el financiamiento debe ser sostenible. Particularmente en aquellos casos en los que terceras partes – ONGs o agencias para el desarrollo – proporcionen financiamiento para sufragar la inversión inicial de una práctica; se debe procurar que las siguientes necesidades económicas para operaciones y mantenimiento de las mismas sean sustentadas por las comunidades o el gobierno regional. Además, es importante tener en cuenta el impacto de las intervenciones en el disfrute de otros derechos humanos. Finalmente, la calidad y disponibilidad del agua deben de asegurarse con perspectiva de futuro, evitando la contaminación o sobreexplotación de las fuentes de agua a largo plazo. La adaptabilidad puede ser un factor clave para asegurar la solidez de políticas, legislación e implementación de una práctica ante el cambio climático y los cambios en la disponibilidad del agua.


	Respuesta: Ley de Aguas Nacionales
El criterio de sustentabilidad a que hace referencia el Cuestionario, se ve reflejado en la definición de desarrollo sustentable contenida en el artículo 3, fracción XXI, de la Ley de Aguas Nacionales:

“ARTÍCULO 3. Para los efectos de esta Ley se entenderá por:

XXI. "Desarrollo sustentable": En materia de recursos hídricos, es el proceso evaluable mediante criterios e indicadores de carácter hídrico, económico, social y ambiental, que tiende a mejorar la calidad de vida y la productividad de las personas, que se fundamenta en las medidas necesarias para la preservación del equilibrio hidrológico, el aprovechamiento y protección de los recursos hídricos, de manera que no se comprometa la satisfacción de las necesidades de agua de las generaciones futuras;”

Finalmente, de la simple lectura del artículo 14 Bis 5, fracciones IX, X y XII de la Ley de Aguas Nacionales, se advierte que la Ley en comento promueve la gestión del agua bajo un esquema de aprovechamiento sustentable de los recursos hídricos, encaminada a prevenir los efectos ecológicos adversos.

 “ARTÍCULO 14 BIS 5. Los principios que sustentan la política hídrica nacional son:

(…)

IX. La conservación, preservación, protección y restauración del agua en cantidad y calidad es asunto de seguridad nacional, por tanto, debe evitarse el aprovechamiento no sustentable y los efectos ecológicos adversos;

X. La gestión integrada de los recursos hídricos por cuenca hidrológica, se sustenta en el uso múltiple y sustentable de las aguas y la interrelación que existe entre los recursos hídricos con el aire, el suelo, flora, fauna, otros recursos naturales, la biodiversidad y los ecosistemas que son vitales para el agua;

(…)

XII. El aprovechamiento del agua debe realizarse con eficiencia y debe promoverse su reuso y recirculación;”



	Respuesta: Programa Nacional Hídrico
Sí, el objetivo central del actual Gobierno Federal es el Desarrollo Humano Sustentable, es decir, que todos los mexicanos tengan vida digna sin comprometer el patrimonio de las generaciones futuras.

El Programa Nacional Hídrico 2007-2012 tiene dentro de sus seis capítulos esta responsabilidad en sus diferentes temas.


Entrega de cuestionarios 

Para que la Experta pueda considerar los cuestionarios para la discusión durante las consultas con las partes previstas para 2010 y 2011, se solicita la entrega de sus respuestas lo más pronto posible y a más tardar el 30 de Junio de 2010. 

Los cuestionarios pueden ser enviados en formato electrónico a iewater@ohchr.org (preferible) o por correo postal a
Independent Expert on the issue of human rights obligations related to access to safe drinking water and sanitation. 

ESCR Section 

Human Rights Council and Special Procedures Division 

OHCHR 

Palais des Nations 

CH-1211 Geneva 10, Switzerland 

Fax: +41 22 917 90 06 

Por favor incluya el nombre de la organización presentando la práctica así como los datos de contacto (para la solicitud de mayor información en caso de ser necesario) junto con la entrega del presente documento. 

Sus datos de contacto
Nombre: Lic. Jesús Valencia Ortega, Subgerente de cooperación Internacional.
Organización: Comisión Nacional del Agua (CONAGUA)
Email: jesus.valencia@conagua.gob.mx
Teléfono: 5171-4496 ó 97
Página web: www.conagua.gob.mx
¡La Experta independiente les agradece su colaboración!

Para más información acerca del mandato de la Experta independiente, sírvase visitar
http://www2.ohchr.org/english/issues/water/Iexpert/index.htm
( Se usa aquí el término "responsabilidad" como sinónimo del inglés "accountability". En este sentido, cuando hablamos de responsabilidad, no nos referimos solamente a su sentido financiero. La "accountability" implica que la persona/entidad responsable – accountable – de un proyecto, intervención o programa rinda cuentas de la ejecución de su cargo, en cuanto a cómo se invirtió el dinero y qué resultados se obtuvieron con respecto a los objetivos inicialmente fijados. Puede tratarse de una organización estatal y sus funcionarios de cara al público, o también de organizaciones privadas o no gubernamentales que rindan cuentas ante el mismo.
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