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Ministerio de Relaciones Exteriores
Dirección de Derechos Humanos

RESPUESTAS DEL ESTADO PARAGUAYO AL CUESTIONARIO SOBRE ACCESO AL AGUA POTABLE Y SALUD PÚBLICA.

Las respuestas presentadas a continuación se han elaborado en base a la documentación recibida del Consejo Nacional de la Vivienda (CONAVI), Ministerio de Educación (MEC) y Ministerio de Salud Pública y Bienestar Social (MSP y BS).

A continuación, se presentan las respuestas del CONAVI al cuestionario de referencia. 

DESCRIPCIÓN DE LA PRÁCTICA:

Observación: el CONAVI (Consejo Nacional de la Vivienda) fue creado por Ley 118/90, cuya vigencia se halla en Etapa de Transición, debido a la aprobación por el Parlamento Nacional de la Ley 3.909/10 de creación del SENAVITAT (Secretaria Nacional de la Vivienda y del Hábitat), la que se halla en Etapa de Promulgación por el Poder Ejecutivo. 

Paralelamente, se encuentra en vigencia la Ley 3.637/09 de Creación del FONAVIS (Fondo Nacional de la Vivienda Social), por lo que las acciones se fundamentan a partir de ellas.

1. NOMBRE DE LA PRÁCTICA: 

· PRÁCTICA 1: Asegurar Agua Potable en Red, a los beneficiarios de las Viviendas del CONAVI.

· PRÁCTICA 2: Asegurar Saneamiento Básico a través de la eliminación de excretas  de forma: a) tipo individual, con pozo ciego y cámara séptica/campo de infiltración  

     b) tipo red colectora, con planta de tratamiento.

2. FINALIDAD DE LA MISMA: 

Ambas Prácticas tienen la finalidad de cumplir con el mandato Constitucional del año 1992, referidos en los siguientes Artículos: 

· Articulo 100 - DEL DERECHO A LA VIVIENDA 

Todos los habitantes de la República tienen derecho a una vivienda digna. 

El Estado establecerá las condiciones para hacer efectivo este derecho, y promoverá planes de vivienda de interés social, especialmente las destinadas a familias de escasos recursos, mediante sistemas de financiamiento adecuados.

· El cumplimiento de este Artículo se complementa con los siguientes, provenientes de la misma Constitución Nacional: 

· Artículo 6 - DE LA CALIDAD DE VIDA

La calidad de vida será promovida por el Estado mediante planes y políticas que reconozcan factores condicionantes, tales como la extrema pobreza y los impedimentos de la discapacidad o de la edad.

El Estado también fomentará la investigación sobre los factores de población y sus vínculos con el desarrollo económico social, con la preservación del ambiente y con la calidad de vida de los habitantes.

· Artículo 38 - DEL DERECHO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES DIFUSOS

Toda persona tiene derecho, individual o colectivamente, a reclamar a las autoridades públicas medidas para la defensa del ambiente, de la integridad del hábitat, de la salubridad Pública, del acervo cultural nacional, de los intereses del consumidor y de otros que, por su naturaleza jurídica, pertenezcan a la comunidad y hagan relación con la calidad de vida y con el patrimonio colectivo.

· Artículo 47 - DE LAS GARANTÍAS DE LA IGUALDAD

El Estado garantizará a todos los habitantes de la República:

1. la igualdad para el acceso a la justicia, a cuyo efecto allanará los obstáculos que la impidiesen;

2. la igualdad ante las leyes;

3. la igualdad para el acceso a las funciones públicas no electivas, sin más requisitos que la idoneidad, y

4. la igualdad de oportunidades en la participación de los beneficios de la naturaleza, de los bienes materiales y de la cultura.

· Artículo 48 - DE LA IGUALDAD DE DERECHOS DEL HOMBRE Y DE LA MUJER

El hombre y la mujer tienen iguales derechos civiles, políticos, sociales, económicos y culturales. El Estado promoverá las condiciones y creará los mecanismos adecuados para que la igualdad sea real y efectiva, allanando los obstáculos que impidan o dificulten su ejercicio y facilitando la participación de la mujer en todos los ámbitos de la vida nacional.

· Dichas Prácticas están además basadas en lo establecido en los siguientes documentos legales:

1. Ley 118/90: de Creación del CONAVI: Consejo Nacional de la Vivienda.

a. Art. 2°: ….”tendientes a satisfacer las demandas de vivienda y de soluciones habitacionales….deberá concertar esfuerzos …..para formular las Normas Técnicas apropiadas, en lo urbanístico, sanitario y financiero”.

b. Art. 5° inc. B: …”promover construcción de viviendas, viviendas económicas y preferentemente las viviendas de interés social.”

c. Art. 5° inc. G:…incentivar los asentamientos humanos con participación de la comunidad
d. Art. 5° inc. H: coordinar con las …”Municipalidades..otra Entidad o Institución Pública…que se adecuen al Plan Nacional de la Vivienda”.

e. Art. 5° inc. I: …”proponer zonas o áreas habitacionales…para la preservación del medio ambiente y del marco ecológico nacional”.

f. Art. 32 inc. f, definición de Vivienda: …”satisface normas mínimas de construcción relacionadas con la seguridad, la higiene y la comodidad y el disfrute… de sistemas de suministro de agua y desagüe, electricidad, comunicaciones…”.

2. Ley 3.909/10 del SENAVITAT (Secretaría Nacional de la Vivienda y del Hábitat): 

a. Art 4 inciso I: ..”ejecutar…obras…de saneamiento urbano, protegiendo el medio ambiente”.

b. Art. 4° inc. L: …”programas que estimulen la participación de la sociedad civil”.

c. Art. 4° inc. M: ..”incentivar la participación de las comunidades sobre la base de programas de desarrollo social sostenibles”.

3. Ley 3.637/09 FONAVIS: Fondo Nacional de la Vivienda Social, cuyo Decreto Reglamentario está en Etapa de Aprobación, establece en su 

a. Art. 56 del Título XIII DE LA SOLUCIÓN HABITACIONAL: …”lote urbanizado…que cuenta con servicios de de agua potable,..desagüe cloacal”.

4. PÚBLICO OBJETIVO AL QUE SE DIRIGE: 

Por el Art. 5° inc. B: de la Ley 118/90: ..”estimular y promover la construcción de viviendas, viviendas económicas, y preferentemente las viviendas de interés social”.

Art. 32° inc. f, de la misma Ley: ítem 2 …” familias de ingresos medios y bajos”, inc. f: ítem 3, …” de muy bajos ingresos y económicamente débiles”.

Art. 4° de la Ley 3.909 del SENAVITAT: “planes y programas de viviendas y hábitat urbanos, suburbanos y rurales,… con la inclusión de la infraestructura básica, …que favorezcan preferentemente a las familias de escasos recursos”.

5. PARTES INVOLUCRADAS:

El Estado Paraguayo, sociedad civil, beneficiario, empresas privadas, cooperativas, gobiernos locales, departamentales y Municipales, entre otros.

6. DURACIÓN DE LA PRÁCTICA:

Servicio establecido de forma definitiva a la comunidad beneficiada.

7. FINANCIAMIENTO (CORTO/MEDIO/LARGO PLAZO):

Según el Art. 9° de la ley 3.909 del SENAVITAT, los recursos para la provisión de viviendas y servicios conexos provendrán de: 

A) Recursos provenientes de Fondos creados para el sector Habitacional (FONAVIS); 

B) los bienes que les trasfiera él estado paraguayo o los que adquiera legalmente a cualquier titulo y los frutos de tales bienes; 

C) las asignaciones y subvenciones que se les designe en el presupuesto general de la Nación; 

D) las rentas propias, las donaciones y los legados que reciba de fuentes nacionales e internacionales; 

E) los ingresos que se obtengan por los servicios que preste y por los permisos y concesiones de bienes y servicios que otorgue; 

F) los intereses, tazas o reajustes que se les acrediten en instituciones bancarias y financieras donde deposite haberes; 

G) las sumas y bienes que le trasfieran los gobiernos departamentales y municipales para financiar los planes y programas de inversión acordados con los mismos; 

I) los recursos provenientes de los Fondos creados por la ley N°2329/03 que establece el marco de administración de las cooperativas de las viviendas, y el fondo para viviendas cooperativa; los ingresos por cobro de cuentas de viviendas construidas o financiadas por el CONAVI.

8. BREVE RESUMEN DE LA MISMA: 

Las PRÁCTICAS 1 y 2 de Provisión de Agua Potable en Red y de Saneamiento Básico respectivamente, se realizan como requisito indispensable para el establecimiento de un Conjunto Habitacional o de una vivienda individual, en un territorio determinado, 

Desde el inicio, no se plantea ninguna vivienda sin estos servicios.

La PRÁCTICA 1 consiste en instalar agua corriente en el predio de la vivienda, a partir de la conexión de las instalaciones a un Sistema Público ya pre-establecido o a uno propio de la Urbanización, consistente en un pozo artesiano, tanque y bomba eléctrica, siguiendo las Normas establecidas por SENASA.

La PRÁCTICA 2 consiste en proporcionar a la vivienda, la infraestructura básica de desagüe cloacal consistente en sistema individual de pozo ciego y cámara séptica, inicialmente, pero con variaciones según el tipo de suelo donde se inserta la misma: con campo de infiltración o con sistema de cloración para su conducción a un curso de agua.

En este caso, la Red de Desagüe Cloacal se convierte en Pública o de Conjunto.

1) ¿Cómo se cumple el criterio de disponibilidad en la práctica en cuestión?

El Art. 63 del Reglamento del FONAVIS, habla de la Calidad técnica y ambiental de las viviendas inciso 6, …”con cocina y servicios sanitarios”, este criterio se cumple con el Art. 63 inciso E, que establece la obligatoriedad de conexión de red pública o privada de agua potable con cocina y servicios higiénicos conectados a dicho sistema. inciso F: establece, ..”desagüe cloacal con solución adecuada a las normas sanitarias en función al tipo de suelo que se implementa en la unidad habitacional con servicios higiénicos y cocina conectados a dicho sistema”.

Además de la Normas Legales, existen Normativas Técnicas en base al consumo diario per cápita, en relación al caudal del pozo, capacidad de almacenamiento en el tanque y calculo de energía y potencia necesaria para el buen funcionamiento del Sistema.

OBSERVACIÓN: en la práctica, existen mayores conexiones domiciliarias de viviendas que no forman parte del sistema, lo que implica una sobrecarga al mismo, con el consecuente déficit de servicio.

Las debilidades de las Juntas de Saneamiento (Administradoras del Sistema, compuestas por las Comisiones Vecinales), se traducen en la mala calidad del Servicio.

2) ¿Cómo se cumple el criterio de accesibilidad en la práctica en cuestión?

El Art. 2° y 4° inciso F de SENAVITAT, garantiza la accesibilidad a la infraestructura de servicios básicos, que permita el acceso universal a la vivienda digna y el saneamiento básico urbano protegiendo el medio ambiente. 

La accesibilidad a estas Prácticas se da desde que ambos servicios están disponibles para cada vivienda, tanto en la cocina como en los servicios higiénicos, además del destinado a la limpieza de ropas y al regadío.

Esto también se palpa desde el momento en que cada Conjunto Habitacional debe poseer un Sistema propio e independiente, por lo que se destina una parte de la superficie del lote a la disposición de las instalaciones específicas: tanque, pozo, motor, red, para el agua.

3) ¿Cómo se cumple el criterio de asequibilidad en la práctica en cuestión?

El Estado garantiza la accesibilidad a través de infraestructura adecuada y propone el Modelo de Gestión a través de las Juntas de Saneamiento, que administran el Sistema de provisión de aguas corrientes, (potable), con tarifas establecidas por la comunidad acorde a sus capacidades económicas.  

OBSERVACIÓN: el Modelo se encuentra con mucha incertidumbre, por conflictos sociales, tarifarios y de mantenimiento. 

4) ¿Cómo se cumple el criterio de calidad/seguridad en la práctica en cuestión?

El Reglamento del FONAVIS en su Art. 56 TITULO XIII, establece como requisito, el cumplimiento de las Normas Técnicas y Reglamentos de las instituciones encargadas de la Administración de los Servicios Básicos (en Paraguay: ERSAN, SENASA, ANDE Y OTROS) en relación al pozo artesiano, tanque, planta potabilizadora, red de abastecimiento y artefactos, de la provisión domiciliaria.

A partir de allí corresponde el mantenimiento de las instalaciones al beneficiario, organizado en Juntas de Saneamiento o Comisión Vecinal. 

OBSERVACIÓN: Se ha notado la necesidad de un seguimiento, acompañamiento y fortalecimiento social, que garantice el buen uso del Sistema por parte de los beneficiarios, de modo a que se logre la sustentabilidad del mismo.

5) ¿Cómo se cumple el criterio de aceptabilidad en la práctica en cuestión?

El beneficiario del Conavi accede a la vivienda a través de un mecanismo de selección y capacitación inicial, en el cual el Modelo de Servicios Higiénicos y de Agua Potable es aceptado por el beneficiario, por considerárselos como un mejoramiento en su calidad de vida (baño con privacidad y agua corriente en cocina y servicios higiénicos).

Para los beneficiarios de los pueblos originarios, se adecua el modelo a sus usos y costumbres, recolección de aguas de lluvia, vía cubierta, canaletas y aljibes. Los mismos cuentan con letrinas sanitarias.

6) ¿Cómo se cumple el criterio de no discriminación en la práctica en cuestión?

Este Criterio se refleja en el inciso 2° de la Ley del SENAVITAT, que permite el acceso universal a la vivienda digna y el Art. 4 inciso Ñ, que establece diseñar e implementar estrategias en los planes y programas a fin de dar respuesta a las necesidades habitacionales de compatriotas con características especiales, como paraguayos residentes en el extranjero, repatriados, población indígena y otros. En el Art. 75 del derecho a postulación del reglamento del FONAVIS, establece como criterio de elegibilidad, el ser paraguayo o extranjero con radicación permanente en el Paraguay.

En nuestro País, todo habitante tiene derecho de solicitar una vivienda. El CONAVI ha implementado nuevos Programas Habitacionales a partir de esta Administración, justamente diferenciados en función al aspecto cultural, trabajando con los Pueblos Originarios y población Rural, de modo a atender sus requerimientos específicos, traducidos en espacios de diseño arquitectónico diferenciados.

7) ¿Cómo se cumple el criterio de participación activa, libre y significativa  en la práctica en cuestión?

Por antecedentes histórico-políticos de la Institución, el Modelo de Gestión era no participativo, sino impositivo. Sin embargo la actual Administración del Conavi, se encuentra en proceso de cambio de paradigma, hacia un Modelo Participativo e incluyente, desde el proceso de captación  de los requerimientos, a la constitución de la Comunidad de los beneficiados, a  través del trabajo conjunto interdisciplinario entre las instituciones estatales, e inclusive, dentro de la institución, en forma directa con los beneficiarios. 

Ej.: Instauración de una Ficha Hogar: con información pormenorizada de las familias; Caso Mariotti: Para la definición del Sistema de eliminación de excretas en una Comunidad de Base Aborigen y definición de trabajos con el municipio local.

La Institución se halla en proceso de integración al Modelo de Desarrollo con Enfoque Territorial participativo y dentro de la Política de Desarrollo Sustentable, con los proyectos del CEPRA (Coordinadora Ejecutiva para la Reforma Agraria), Pueblos originarios, Subsidios Habitacionales, respondiendo a este Modelo, considerando la transversalidad socio ambiental como nuevo paradigma institucional.

8) ¿Cómo se cumple el criterio de responsabilidad  en la práctica en cuestión?

El cumplimiento de este Criterio se refleja todavía casi unilateralmente, desde el Estado hacia los pobladores.

Sin embargo, hay incipientes signos de cambio, traducidos en prácticas de fomento a la participación de los actores sociales, a través de llamados a Licitación para Consultorías Sociales (Caso FOCEM) y Servicios de Asistencia Técnica (Caso FONAVIS) que ayuden a la construcción comunitaria por medio de mecanismos de participación.

Desde esta Administración se propone el proceso de creación de alianzas estratégicas con otras instancias, públicas y privadas en bien de la comunidad. 

9) ¿Qué impacto tiene la práctica?

Esta Administración ha incorporado dentro de la Visión Institucional, lo socio-ambiental en los Proyectos, mediante la adecuación a la ley 294/93, como un elemento importante para considerar y medir el impacto de las obras en la sociedad.

El accionar de la Institución se ha dado desde año 90 a la fecha, con un promedio aproximado de 30.000 soluciones habitacionales. Todas las acciones garantizan el acceso al agua potable y al saneamiento básico, por lo tanto se considera que el impacto de ambas Prácticas es bastante considerable, más aun en esta nueva época donde se han iniciado acciones en el área rural y de pueblos originarios, ampliándose el espectro de acción más allá de lo netamente urbano y peri-urbano.

Las familias tipo están constituidas por un mínimo de 5 componentes.
10) ¿Es esta práctica sostenible?

El Estado instrumenta a través del CONAVI la provisión de los Servicios, instalando la red de agua potable y la infraestructura de saneamiento básico según el tipo de suelo y costumbres culturales, y trasfiere luego estas instalaciones, a las comunidades, a través de la Junta de Saneamiento y la Comisión Vecinal. 

Según la Ley del FONAVIS (Fondo Nacional De Vivienda Social) se requiere como contrapartida del beneficiario, un ahorro previo, a modo de aporte, auto ayuda, o ayuda mutua, lo que significa el involucramiento necesario para hacerle responsable de la sostenibilidad del proceso.

OBSERVACIÓN: se observa un déficit en la construcción de capacidades de gestión de la Junta de Saneamiento, lo que debe ser revertido para lograr la sustentabilidad del proceso de manejo de estos servicios básicos, y ayudar a la construcción de la comunidad. Es por esto que el Modelo de Planificación participativo con Enfoque Territorial, es el que más se ajusta en esta coyuntura político-social, ya que involucra la participación de todos los actores sociales dentro de la visión de los gobiernos: local, regional y central, con la incorporación de la temática ambiental, como base para el logro de la sustentabilidad y la participación ciudadana, y su implicancia en un modelo dinámico y de mejora continua.

11) Observaciones, desafíos, lecciones aprendidas.

Como la finalidad del CONAVI es la de proveer viviendas a la población necesitada, involucrando la problemática social en su accionar, se ha notado la necesidad de un fuerte acompañamiento social y técnico de organización y capacitación a las comunidades en forma descentralizada, a través de otras instancias.

Lastimosamente esas capacidades necesarias no están localizadas ni en los gobiernos departamentales, ni locales, ni en las instituciones descentralizadas, por lo que se hace necesario establecer un nuevo mecanismo de trabajo, creando alianzas con otras instancias de la sociedad, llámese sociedad civil, ONG, u otras. 

También, cabe mencionar que la sostenibilidad de estas prácticas, además de involucrar el aspecto cultural, social y económico, tiene mucho que ver con la selección de sitios definidos para la implementación de un conjunto habitacional, con los servicios básicos imprescindibles.

Si ese sitio es favorable para el destino de habitabilidad, las soluciones técnicas son mejores y menos costosas, adecuándose así a las necesidades de los beneficiarios, cultural y económicamente, lo que garantiza hasta cierto punto la sostentabilidad de dicha práctica.

Para el logro de la sustentabilidad es necesario planificar las posibles ampliaciones naturales de crecimiento y también  establecer un margen de seguridad para las conexiones no planificadas.

Se deben crear mecanismos de unión y sincronización entre las Juntas de Saneamientos, a fin de crear sinergias.

DESAFIOS

El CONAVI se encuentra en una Etapa de transición para convertirse en una Secretaria netamente Rectora o Reguladora, por lo que deberá esforzarse en crear mecanismos: llámese reglamentos, requisitos, criterios, entre otros, capaces de detectar las necesidades y facilitar las soluciones acordes con el destinatario final de la vivienda, dando participación a la sociedad civil.

Adecuar los asentamientos de CONAVI a Juntas preestablecidas, acorde a un Programa o Proyecto de Organización en Cuencas Hidrográficas y de Ordenamiento territorial.

El MSP y BS, por su parte ha informado sobre la practica de VIGILANCIA DE LA CALIDAD DE AGUA PARA CONSUMO EN ESTABLECIMIENTOS SANITARIOS DEPENDIENTES DEL MINISTERIO DE SALUD PÚBLICA Y BIENESTAR SOCIAL

Finalidad de la práctica: Asegurar la calidad de agua que consumen los funcionarios y pacientes. 

Público objetivo al que se dirige: funcionarios, pacientes (internados y ambulatorios)

Partes involucradas: Laboratorio de análisis de calidad de agua, Dirección y Administración de la dependencia sanitaria; Unidad de capacitación de la DIGESA, Recursos Humanos de los establecimientos.

Duración de la Práctica: se evalúa cada 3 meses, dando seguimiento al monitoreo del cumplimiento de las sugerencias para mejorar el servicio.

Financiamiento: Presupuesto del Ministerio de Salud Pública y Bienestar Social; DIGESA y Hospitales. 

Breve resumen; se evalúan las muestras de agua y los procedimientos de obtención, como así también se capacita el personal encargado con buenas prácticas, se dan soluciones correctivas y se monitorea el cumplimiento de las mismas. 

Respuestas al cuestionario

1. ¿Cómo se cumple el criterio de disponibilidad de la práctica en cuestión?

En hospitales y otros establecimientos de salud de la capital y las principales ciudades, el suministro de agua es continuo. Otros servicios de salud sin acceso a la red de agua potable son proveídos con agua a través de pozos perforados y juntas de saneamiento.

2. ¿Cómo se cumple el criterio de accesibilidad en la práctica en cuestión?

Los hospitales y establecimientos sanitarios evaluados tienen pleno acceso, no así en áreas rurales, donde existe limitación por los sistemas utilizados en la actualidad. 

3. ¿Cómo se cumple el criterio de asequibilidad en la práctica en cuestión?

Todos los establecimientos sanitarios disponen de rubros para cubrir los gastos de las instalaciones de agua. La utilización de este servicio es gratuita tanto para funcionarios así como para paciente. 

4. ¿Cómo se cumple el criterio de calidad/seguridad en la práctica en cuestión?

DIGESA capacita al personal encargado. Realiza evaluaciones y monitoreo del cumplimiento de esta práctica. 

5. ¿Cómo se cumple el criterio de aceptabilidad en la práctica en cuestión?

Existe en todos los servicios de salud, separados por ciclos de vida y sexo.

6. ¿Cómo se cumple el criterio de discriminación en la práctica en cuestión?

El control de la calidad de agua se realiza en todos los hospitales y establecimientos sanitarios sin distinción. 

7. ¿Cómo se cumple el criterio de participación activa en la práctica en cuestión?

Actualmente no se cuenta con la participación de la ciudadanía en este proceso. 

8. ¿Cómo se cumple el criterio de responsabilidad en la práctica en cuestión?

Existen recursos humanos designados para cada una de las tareas del proceso de vigilancia de la calidad de agua para consumo. Mediante evaluaciones se puede medir el grado de cumplimiento de las funciones del personal. 

Se encuentra pendiente la acreditación del laboratorio de DIGESA, para garantizar que el control de la calidad se encuentre regulado por un ente externo. 
9. ¿Qué impacto tiene la práctica?

La calidad de agua de los establecimientos de salud es fundamental, es un derecho de todos los que hacen uso de ella. La vigilancia cumple un rol preponderante en garantizar el agua apta y segura para consumo. 

10. ¿Es esta práctica sostenible?

El programa de vigilancia tiene garantizada su sostenibilidad ya que depende anualmente del presupuesto oficial. La incorporación de la comunidad sería ideal para garantizar el cuidado y mantenimiento de las instalaciones, haciendo de este modo más participativo el proceso. 

En cuanto al acceso de agua potable y servicios sanitarios en las Instituciones Escolares del Estado, el MEC ha informado cuanto sigue:

Criterio de calidad/seguridad de la práctica

El Decreto Nº 3010 en el cual se aprueba en Reglamento de Escuelas Primarias contempla los estándares en la infraestructura física y equipamiento para el funcionamiento de los servicios educativos correspondientes a la Educación Primaria.

El Reglamento de Educación Inicial y Preescolar. Modalidad Formal y no Formal aprobado por Resolución Nº 22449/06 contempla los estándares en la infraestructura física y equipamiento para el funcionamiento de los servicios educativos correspondientes a la primera infancia. 

Art. 25, inciso k, define que los Técnicos Zonales de Educación Inicial, “verifican y monitorean las condiciones físicas, de higiene y salubridad de los centros educativos públicos, privados, subvencionados comunitarios, de las áreas de de educación inicial de los mismos (aulas, servicios higiénicos, parque arenero), sobre el cumplimiento de los requisitos establecidos según los estándares de calidad.   

En el Art. 29, inciso q, se establece que el alumnado de este nivel educativo es beneficiario del Programa de Control Sanitario que incluye lo relativo al agua potable y baños higiénicos. Art. 58. Las instalaciones de las instituciones educativas, sean de carácter formal como no formal, que atienden a niños y niñas de 0 a 6 años, deben garantizar la seguridad, la protección a su integridad física, la higiene y el saneamiento básico ambiental. 

En el Art. 60 se establece. 

En cuanto a las características de los servicios higiénicos, estos se definen en el Art. 63, inciso c, del Reglamento de Educación Inicial y Preescolar.

Disponibilidad:

CUADRO I
	Cantidad de locales escolares según disponibilidad de agua. Año 2008

	Disponibilidad
	Cantidad 
	Porcentaje

	Si tiene
	8708
	96,9

	No tiene
	244
	2,7

	No informado
	39
	0,4

	Total
	8991
	100,0

	Fuente: MEC-DGPE. SIEC 2008. Módulo de infraestructura


CUADRO II

	Cantidad de sanitarios según situación. Año 2008

	Situación
	Cantidad de sanitarios

	En uso
	58052

	En construcción
	480

	Sin uso
	1840

	Total
	60372

	Nota:

	Para obtener la cantidad de sanitarios se considera el número de w.c/letrina/losa sanitaria y mingitorio que haya dentro del espacio destinado para el sanitario. Si existe mingitorio de uso colectivo, se considera como dos sanitarios por cada metro del mingitorio colectivo. 

Los datos se refieren sólo a aquellos locales que fueron censados en la Actualización del Mapa Educativo Nacional 2006 y 2008. No incluyen los datos de los locales escolares que fueron habilitados después de la actualización. La Actualización del MEN 2008 tuvo una cobertura censal del 97%. 

Existen locales escolares que fueron habilitados después de la actualización del mapa educativo por lo que no se cuenta con los datos de dichos locales.

Fuente: MEC- DGPE. SIEC 2008. Módulo de infraestructura educativa.


Accesibilidad:

CUADRO III

	Cantidad de locales escolares según fuente de agua. Año 2008

	Fuente de Agua
	Cantidad
	Porcentaje

	Essap
	4530
	50,4

	Privado
	983
	10,9

	Pozo sin bomba
	2069
	23,0

	Pozo con bomba
	156
	1,7

	Pozo artesiano
	640
	7,1

	Aljibe
	192
	2,1

	Río
	63
	0,7

	Manantial
	75
	0,8

	No tiene
	244
	2,7

	No informado
	39
	0,4

	Total
	8991
	100,0


Nota: 

Los datos se refieren sólo a aquellos locales que fueron censados en la Actualización del Mapa Educativo Nacional 2006 y 2008. No incluyen los datos de los locales escolares que fueron habilitados después de la actualización. La Actualización del MEN 2008 tuvo una cobertura censal del 97%. 

Existen locales escolares que fueron habilitados después de la actualización del mapa educativo por lo que no se cuenta con los datos de dichos locales.
Fuente: MEC- DGPE. SIEC 2008. Módulo de infraestructura educativa.
CUADRO IV

	Locales escolares según tipo de servicio sanitario con que cuenta. Año 2008

	Tipo de servicio sanitario
	Cantidad de locales

	Red Publica
	817

	WC con pozo ciego
	5417

	Excusado tipo municipal
	173

	Letrina común
	3091

	Desagüe Fluvial
	1

	En construcción
	3

	No tiene
	16


Nota: Un local escolar puede tener más de un tipo de servicio sanitario, por lo que está contabilizado en cada servicio

Los datos se refieren sólo a aquellos locales que fueron censados en la Actualización del Mapa Educativo Nacional  (MEN) 2006 y 2008. No incluyen los datos de los locales escolares que fueron habilitados después de la actualización. La Actualización del MEN 2008 tuvo una cobertura censal del 97%. 

Existen locales escolares que fueron habilitados después de la actualización del mapa educativo por lo que no se cuenta con los datos de dichos locales.

Fuente: MEC- DGPE. SIEC 2008. Módulo de infraestructura educativa
Criterio de Participación activa:

El Art. 29, inciso r del Reglamento menciona que el Ministerio de Salud Pública y Bienestar Social está a cargo de la organización, planificación y fiscalización del Programa, con la participación de padres voluntarios en dichas actividades. 
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