ADVANCE QUESTIONS TO MOROCCO (SECOND BATCH)
BELGIUM
·  Est-ce que le Maroc a l’intention de procéder à la ratification du Statut de Rome établissant la Cour pénale internationale?

· La Belgique salue le fait qu’un moratoire sur la peine de mort soit en vigueur au Maroc depuis plus de 20 ans et que le Maroc a accepté la recommandation d’envisager la ratification du 2ème Protocole facultatif au Pacte international sur les droits civils et politiques lors de l’EPU précédent. Quel est l’état de lieu du processus de ratification de ce protocole?

· Est-ce que le Maroc envisage de réviser le Code de famille afin d’abolir la polygamie et de garantir l’égalité entre les femmes et les hommes en matière de tutelle légale et d’héritage, conformément aux normes internationales?

· [bookmark: _GoBack]Quelles mesures le Maroc compte-il prendre afin de renforcer la protection aux enfants en situation vulnérable, particulièrement les enfants nés hors mariage, les mineurs non accompagnés, et les enfants en conflit avec la loi?
MEXICO
·  Are there current initiatives of law and/ or policy promoting non-discrimination against women and girls?

· What are the mechanisms to guarantee and facilitate the access to education, at all levels, for Amazighs and Saharans?

· What measures have been taken to improve the reporting of cases of sexual and gender-based violence offences against women and secure access to justice for the victims?
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