ADVANCE QUESTIONS TO EL SALVADOR (THIRD BATCH)
SPAIN
· ¿Qué medidas adicionales pretende adoptar el gobierno de El Salvador para abordar el preocupante incremento del número de personas desaparecidas  en el país?
· ¿Tiene previsto El Salvador avanzar en un marco normativo apropiado para para gestionar el agua como un derecho humano, la correcta distribución de la misma y desarrollar mecanismos eficaces para el tratamiento de aguas residuales?
· ¿Cómo va a dar El Salvador cumplimiento a lo pactado en el acuerdo de asistencia en materia de asilo, que firmó con Estados Unidos en septiembre de este año, respecto a la situación de los migrantes extranjeros que sean trasladados a El Salvador mientras se resuelve su solicitud de asilo en los Estados Unidos?
· ¿De qué forma considera el Gobierno de El Salvador que se debe dar cumplimiento a la sentencia de la Sala de lo Constitucional de la Corte Suprema de Justicia de 2016, en que se declaraba la inconstitucionalidad de la Ley de Amnistía de 1993 y se ordenaba a los poderes públicos la elaboración de una Ley de Reconciliación en sustitución de la de 1993?
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